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      ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ ЩОДО САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ

Самостійна робота студентів регламентується Положенням про організацію навчального процесу в вищих навчальних закладах України, затвердженого наказом Міністерства освіти України № 161 від 2 червня 1993 року та Положенням про систему нарахування балів за кредитно-модульною системою.

Мета самостійної роботи студентів:

- розвиток творчих здібностей та активізація розумової діяльності студентів;

- формування в студентів потреби безперервного самостійного поповнення знань;

- здобуття студентом глибокої системи знань;

- самостійна робота студентів як результат морально-вольових зусиль. Завдання самостійної роботи студентів:

- навчити студентів самостійно працювати над літературою;

- творчо сприймати навчальний матеріал і його осмислювати;

- набути навички щоденної самостійної роботи в одержанні та узагальненні

знань, вмінь.

Зміст самостійної роботи студентів з конкретної дисципліни визначається навчальною програмою дисципліни та робочою навчальною програмою вивчення дисципліни.

На самостійну роботу студентів в рамках курсу "Моніторинг довкілля"

виносяться:

- підготовка до лекцій;

- частина теоретичного матеріалу, яка розширює і доповнює основний лекційний матеріал;

- підготовка до семінарських занять;

- підготовка до контрольних робіт.

Самостійна робота над засвоєнням навчального матеріалу з конкретної дисципліни може виконуватись у бібліотеці, а також у домашніх умовах.

Успішне виконання завдання самостійної роботи можливе за умови наявності у студентів певних навичок: вміння працювати з книгою (складати план, конспект, реферат); проводити аналіз навчального матеріалу (складати різні види таблиць, проводити їх аналіз). Контрольні заходи самостійної роботи студентів при вивченні дисципліни "Моніторинг довкілля" включають поточний і підсумковий контроль знань студентів. Поточний контроль є органічною частиною навчального процесу і проводиться під час лекцій і семінарських занять. Поточний контроль може проводитись у формі:

- усної співбесіда за матеріалами розглянутої теми на початку наступної лекції з оцінкою відповідей студентів (5-10 хв);

- письмового фронтального опитування студентів на початку чи в кінці лекції (5-10 хв);

- фронтального стандартизованого контролю знань студентів за кількома темами, винесеними на самостійну роботу (5-10 хв), який проводиться на початку семінарських, практичних чи лабораторних занять;

- перевірки домашніх завдань;

При кредитно -модульній системі навчання самостійна робота впливає на загальний рейтинг з дисципліни. Вона контролюється після закінчення логічно завершеної частини лекцій та інших видів занять з дисципліни і її результати враховуються при виставленні підсумкової оцінки. Навчальний матеріал навчальної дисципліни, передбачений робочим навчальним планом для засвоєння студентами у процесі самостійної роботи, виноситься на підсумковий контроль – диференційований залік.
ТЕМА 1. Класифікація грунтів за морфологічними ознаками
Ґрунтовий профіль – це певне вертикальне чергування генетичних горизонтів у межах ґрунтового тіла (ґрунтового індивідуума) та є рівнем морфологічної організації ґрунту. Ґрунтовий профіль ґрунту характеризує зміну його властивостей по вертикалі. Залежно від напрямку ґрунтоут-ворення спостерігається закономірний розподіл і зміна гранулометричного, мінералогічного та хімічного складу, фізичних, хімічних і біологічних властивостей ґрунтового тіла від поверхні до підстилаючої породи. Ці зміни можуть бути поступовими, що відображаються плавним ходом профільної кривої, а також різкими, з декількома максимумами та мінімумами.

Основними складовими частинами ґрунтового профілю є генетичні горизонти. У сучасному ґрунтознавстві під генетичними горизонтами розуміють однорідні, зазвичай  паралельні  шари  ґрунту, які сформувались у 
процесі ґрунтоутворення, що різняться між собою морфологічними ознаками, складом і властивостями.
1.1 Морфологічні ознаки грунтів
Морфологічні ознаки – зовнішній прояв властивостей ґрунту, його мінералогічного, хімічного, механічного складу тощо, які формуються унаслідок певних ґрунтових процесів. Діагностування ґрунтів за морфологічними ознаками базується на знанні законів їх утворення відповідно до властивостей ґрунтоутворюючої породи й екологічних умов, у яких розвивається ґрунт. До головних морфологічних ознак відносяться:

–  потужність ґрунту та окремих його горизонтів;

–  забарвлення;

–  вологість;

–  механічний (гранулометричний) склад;

–  структура;

–  складення (щільність і шпаруватість);

–  новоутворення;

–  включення;

–  поширення коренів рослин;

–  характер переходу між горизонтами.

Потужність ґрунту та окремих його горизонтів – вертикальна протяжність ґрунту або його генетичних горизонтів від поверхні до материнської породи. У різних типах ґрунтів середня потужність коливається від 40–50 см до 100–150 см. Потужність окремих генетичних горизонтів характеризує генезис та агрономічну цінність ґрунтів. Так, потужний гумусовий горизонт свідчить про значний розвиток акумуляції, слабке вимивання і, отже, про великі запаси поживних речовин. При визначенні потужності окремих горизонтів вказують їх верхню та нижню границю, наприклад: Н0 – 0–3 см; НЕ – 4–27 см; НІр – 28–46 см.

Забарвлення ґрунту – найважливіша морфологічна ознака, за якою виділяють генетичні горизонти. Всі зміни забарвлення відбивають зміни властивостей окремих горизонтів профілю ґрунту. Отже, за забарвленням можна характеризувати як профіль ґрунту в цілому, так і окремі його горизонти. Забарвлення ґрунту певним чином відбиває літологічний і хіміч-ний склад горизонту, якість органічних речовин, а звідси й спрямованість ґрунтоутворювального процесу. За забарвленням названо багато ґрунтів: чорноземи, буроземи, сірі, червоноземи, каштанові, коричневі тощо.Забарвлення ґрунту в польових умовах залежить від його вологості, і
ступеня освітленості ґрунтового розрізу. Вологий ґрунт має більш темне забарвлення, ніж сухий, тому необхідно визначати ступінь його зволоження. Найкраще визначати забарвлення при високому стоянні сонця.Чорний колір обумовлюється наявністю у ґрунті перегнійних часток та стає інтенсивнішим із їх збільшенням.Червоний колір утворюється завдяки вмісту у ґрунтах безводних та маловодних оксидів заліза. При наявності водних оксидів заліза ґрунт набуває бурих тонів.Скупчення сполук марганцю надають ґрунту рожеві, фіолетові та вишневі відтінки. Білий чи білястий колір ґрунт набуває при наявності кремнієвої кислоти, вуглекислого кальцію, каолініту та гідрооксидів алюмінію.

Описуючи колір, необхідно, в першу чергу, відмітити однорідність і рівномірність забарвлення для усієї товщі горизонту або неоднорідність. Якщо забарвлення неоднорідне, вказують основний і додаткові кольори, характер неоднорідності: на фоні переважаючого кольору виділяються стрічки (лінзи) іншого кольору, по іншому забарвлені колони, плями, прожилки або загальна неоднорідність (калейдоскопічність) забарвлення. Особливу увагу необхідно приділити плямистості. Указують характер окресленості плям (рідкоокреслені, дифузні), а також їхній колір.Забарвлення ґрунту буває важко охарактеризувати одним кольором, тому частіше вказують ступінь його інтенсивності, відмічають відтінки або називають проміжний тон.
Механічний (гранулометричний) склад – один із найголовніших діагностичних показників ґрунтів, що визначає багато інших показників. Під механічним складом ґрунтів і порід розуміють виражений у відсотках вміст механічних елементів (частки ґрунту різного рівня дисперсності). Визначення механічного складу ґрунтів на підставі лабораторного методу за допомогою шкали М. А. Ка-чинського визначають назву ґрунту за гранулометричним складом. Залежно від вмісту фізичноі глини  (%) грунти поділяються на різновиди: піщані (0-10% глини); супіщані (10-20%); легкосу глинкові (20-30); середньосугоинкові (30-40%);  важкосуглинеові (40-50;); легко глинисті (50-65%); середньо глинисті (60-80%) та важко глинисті (понад 80% глини).
Структура ґрунту – це сукупність агрегатів різної величини, форми, пористості, механічної міцності, на які здатний розпадатися ґрунт. Формаі розмір структурних агрегатів є діагностичною ознакою того чи іншого ґрунту або окремого горизонту. Структурні агрегати ґрунту формуються під впливом ряду факторів: періодичного намокання і висихання, замерзання і відтаювання ґрунтової маси, коагуляції, надходження гумусу тощо. Основною умовою цього процесу є наявність тонкодисперсних час-ток і двовалентних катіонів як коагуляторів. Коагуляція ґрунтових колоїдів зумовлює укрупнення часток ґрунту, формування структурних агрегатів. Від ступеня оструктуреності ґрунту залежать його фізичні властивості і родючість. Ступінь оструктуреності ґрунту виражають коефіцієнтом структурності ґрунту (К), який визначають за даними ситового аналізу ґрунту. Чим вище коефіцієнт структурності, тим кращі фізичні властивості та родючість даного ґрунту. Розрізняють три основних типи структури :
I. Кубоподібна – структурні від’ємності рівномірно розвинені за трьома взаємно перпендикулярними напрямками.

II. Призмоподібна – структурні від’ємності розвинені переважно за вертикальною віссю.

ІІІ. Плиткоподібна – структурні від’ємності розвинені переважно за двома горизонтальними осями.

Структурні агрегати ґрунтових горизонтів є різними за розміром та формою, отже структура, у своїй переважній більшості, є змішаною, що при описі ґрунту відзначають двома-трьома словами: грудкувато-зер-ниста, пилувато-грудкувато-зерниста.
Різним типам ґрунту та окремим горизонтам відповідають певні типи і види структури. Так, для гумусових горизонтів, які багаті на органічні речовини, характерна зерниста або зернисто-грудкувата структура. Елювіальні горизонти дерново-підзолистих, сірих лісових ґрунтів, солон-ців можуть мати пластинчасту, листувату та інші структури. Ілювіальним горизонтам підзолистих ґрунтів, солонців притаманна горіхувата, призматична, стовпчаста структура

Складення – зовнішній вираз щільності та шпаруватості ґрунтів. За ступенем щільності ґрунти розділяють на:

0 – злиті – характеризується дуже щільним приляганням часток, що нерідко утворюють зцементовану масу; ніж у ґрунт не входить;

1 – щільні – потребують значних зусиль для вдавлення ножа в ґрунт;

2 – рихлі (слабо ущільнені) – ніж до рукоятки проникає із деяким зу-

силлям;

3 – пухкі – частки не пов’язані одна з одною, ґрунтова маса є сипучою; ніж легко проникає до рукоятки.

За ступенем шпаруватості ґрунтова маса може бути:

0 – слабо пориста – пори рідко, відстань між ними 1,5–2 см;

1 – пориста – відстань між порами близько 1 см;

2 – сильно пориста – відстань між порами 0,5 см і менше.
Новоутворення  являють собою локальні скупчення в масі ґрунту речовин різної форми та хімічного складу, що формуються та відклада-ються у ґрунтових горизонтах і є наслідком ґрунтотворного процесу:
      1.
Накопичення вуглекислого кальцію та магнію найбільш розповсюджені в чорноземах, каштанових і сірих опідзолених ґрунтах. Вони виділяються у вигляді: а) нальоту, який надає ґрунту «сивини»; б) псевдоміцелію (карбонатної плісняви) – скупчення дуже тонких голчастих кришталів СаСО3, MgCO3; в) білозірки – плям кулястої форми діаметром до 1–2 см, з різко окресленими краями; г) журавчиків – щільних скупчень карбонатів кальцію й магнію різної форми і розмірів; д) дути-ків — пустих всередині кулястих скупчень карбонатів;

      2.
Накопичення окислів і гідратів заліза й мангану За формою розрізняють: а) нальоти, плівки і вицвіти бурого й темно-бурого забарвлення, які утворюються на поверхні структурних окремостей або на стінках шпарин; б) примазки, плями, натьоки різного забарвлення й від-тінку (вохристі, брунатно-бурі, чорні тощо), псевдофібри (тонкі (до 1 см) скупчення Fe – в товщі пісків), ортзанди (скупчення Fe у вигляді прошарків 1–3 см), ортштейни (дуже щільні залізисті плити, які утво-рюються  при  дуже  сильному  контрасті  окисно-відновних  процесів)

      3.
Закисні сполуки заліза мають вигляд сизуватих або сизувато-сірих плівок і плям, сизуватих кірочок на поверхні структурних окремостей і на стінках шпарин, а також вигляд блакитно-зелених вицвітів вівіаніту. Сульфіди заліза надають оглеєному ґрунту чорного забарвлення.

     4.
Накопичення кремнезему у вигляді білястої борошнистої присипки, прожилок і накопичень кулястої форми в порах, а також у вигляді затьоків, язиків та кишень у верхній частині ілювіального горизонту, що надходять туди з елювію.Біологічні новоутворення (тваринного і рослинного походження) можуть мати такі форми: червороїни – хвилясті ходи-канальці черв’яків; копроліти – екскременти дощових черв’яків у вигляді невеликих клубочків; кротовини – ходи риючих тварин, кореневини – згнилі великі корені рослин.

Включення в ґрунтах – це різні уламки кристалічних порід (камені, галька, щебінь, хрящ); рештки тваринного і рослинного походження (кістки тварин, черепашки, коріння); реліктові залишки людської культури – черепки посуду, шматочки вугілля, рештки попелу кам'яного чи іншого віків, уламки цегли, що різко відрізняються за складом від основної маси ґрунту.
Границі горизонтів характеризуються забарвленням, шириною смуги переходу та її напрямком. Характер переходу між ґрунтовими горизонтами в профілі має діагностичне значення і часто вказує на напрям та інтенсивність ґрунтоутворення. Границя горизонтів може бути:

0 – різкою, якщо смуга переходу з одного забарвлення в інше стано-вить менше 2 см;

1 – ясною – 2–5 см;

2 – поступовою – більше 5 см.
1.2 Класифікація ґрунтів, генетичні горизонти ґрунту та їх символіка
Основним завданням класифікації ґрунтів є об’єднання їх в групи за їх властивостями, походженням і особливостями родючості. В основі сучасної системи таксономічних одиниць класифікації ґрунтів лежить вчення про тип ґрунту.

Генетичний тип – велика група ґрунтів, які розвиваються в однотип-но-сполучених біологічних, кліматичних і гідрологічних умовах на певній групі ґрунтоутворюючих порід. Він характеризується чітким проявом основного процесу ґрунтоутворення. В Україні виділяють близька сорока генетичних типів ґрунтів.

Підтипи грунтів  виділяютьу межах типу. Це групи ґрунтів, які якісно різняться між собою за проявом основного процесу ґрунтоутворення. Крім того, підтипи ґрунтів виділяють при накладанні додаткових процесів ґрунтоутворення, при наявності в межах зони або підзони специфічних кліматичних фацій та при суттєвій зміні основної ознаки типу.

Роди гркунту виділяють у умежах підтипу. На роди ґрунти поділяють за характером комплексу місцевих умов: складом ґрунтоутворюючих порід, складом і положенням ґрунтових вод, реліктовими ознаками тощо.

Вид грунту у межах роду поділяю\ть за ступенем розвитку основної морфологічної ознаки.
Підвиди ґрунту виділяють у випадку наявності супутнього процесу.

Різновидність ґрунту виділяють за механічним складом ґрунту.
       Розряд ґрунту – група ґрунтів, які утворилися на однорідній породі.

Таким чином, повна назва будь-якого ґрунту складається з ряду таксонів і тому є громіздкою. Одночасно вона дає велику інформацію про склад, властивості та якості ґрунту, наприклад:

Тип –чорнозем

Підтип
--звичайний

Рід –високоскипаючий

Вид-- середньогумусний

Підвид
–слабкосолонцюватий

Різновидність –важкосуглинковий

Розряд
– на лесі

У міру накопичення знань про ґрунти також розширювалася і удоско-налювалася номенклатура ґрунтових горизонтів. В Україні на сьогодні прийнята система символів ґрунтових горизонтів О. Н. Соколовського (1930), яка вдосконалена й доповнена М. К. Крупським. Вона включає символи основних генетичних горизонтів, що є відбитком певних яскраво виражених функціональних ознак, пов’язаних із проявом основного ґрунто-утворюючого процесу і символи додаткових ознак, пов'язаних з процесами, що накладаються на основні або з позаґрунтовими утвореннями.

Символами генетичних горизонтів є переважно перші букви латиниці назви найбільш характерних ґрунтових процесів, що визначаються за морфологічними ознаками. Якщо ознака є основною та чітко вираженою, вона позначається великою літерою, менш виражені ознаки – маленькою. Символи дуже слабовиразних ознак беруться у дужки.Виділяють такі основні генетичні горизонти:

Органічний акумулятивний горизонт (Но) – лісова підстилка або нерозкладені залишки трав’янистої рослинності.
Дернинний горизонт (Нd) − складається більше ніж наполовину з живих і мертвих коренів трав’янистої рослинності.

Гумусовий горизонт (Н)– горизонт акумуляції гумусу, який рівномірно забарвлює його у темні кольори: чорний, сірий, темно-сірий, коричневий або бурий та тісно пов’язаний з мінеральною частиною ґрунту; зернистої або грудкуватої структури.

Елювіальний горизонт (Е, e) – горизонт вимивання органо-міне-ральних глинистих речовин – білуватого, ясно-сірого або палевого кольору.

Ілювіальний горизонт (I, i) – горизонт вмивання глинистих часток – бурувато-червоного, бурувато-коричневого або темно-сірого кольорів.

Глейовий горизонт (Gl) − мінеральний або органо-мінеральний горизонт оливкового, сталево-сірого, блакитного чи сизого кольору, безструктурний, що утворився внаслідок відновних процесів у гідро-морфних умовах.

Солонцевий горизонт (Sl) – ґрунтова маса інтенсивно пептизована, збагачена рухомими глиною, кремнеземом, органічними речовинами; сірого або чорного кольору, стовбчастої або призмоподібної структури, щільні.

Торф’яний горизонт (Т) – складаються більш ніж на 70 % з рослин-них залишків (деревних, трав’яних, мохових, лишайникових).

Ґрунтоутворювальна порода (Р, p) – гірська порода, з якої форму-вався ґрунт.

Підстилаюча порода (D) – порода, що залягає нижче ґрунто-утворюючої.

Перехідні горизонти позначаються змішаним символом, який складається із символів суміжних горизонтів:

Гумусово-елювiальний горизонт (НЕ, Не) − характеризується тим, що в ньому разом з накопиченням гумусу відбувається гідроліз мінералів і частковий винос продуктів руйнування (колоїдів, солей тощо).
 Гумусово-iлювiальний (НІ, Ні) − горизонт, у якому акумулюються органічні і мінеральні колоїди, солі, що вимиті з верхніх елювіальних горизонтів.

Елювiально-ілювiальний (EI, Еі, Іе) − перехідний горизонт, у якому проявляються ознаки двох суміжних горизонтів, у даному разі елю-віального та ілювіального..

Гумусово-солонцьовий горизонт (НSl) – горизонт білувато-сірого або сірого кольору з гніздами білястого матеріалу; структура грудкувата з тенденцією до горизонтального поділу.

       Щоб позначити основні горизонти в інших горизонтах, використо-вують такі ж, але малі літери і пишуть їх праворуч від основного символу (Не, Hi, Іh, Ei, Ie, Egl, Нр, Рh) . 

ТЕМА 2. Родючість грунтів.
Ґрунт як природно-історичне тіло володіє родючістю, яка визна-чається комплексом його взаємозв’язаних механічних, фізичних, хімічних, фізико-хімічних і біологічних властивостей, що обумовлюють жит-тєдіяльність рослинних організмів. Родючість – це здатність ґрунту забезпечувати життєдіяльність рослин всіма необхідними їм умовами. Факторами родючості ґрунту є достатня кількість води, поживних речовин, відповідні температурні умови, пухкість ґрунту, певна кількість повітря для дихання коріння рослин, окислення мінеральних сполук і життєдіяльність мікроорганізмів.
2.1.Типізація чинників родючості. 
За генезою чинників родючості розрізняють три її типи: 1) натуральна (природна); 2) штучна (антропо-генна); 3) природно-антропогенна (змішана).

Натуральна (природна) родючість створюється під дією ґрунто-творного процесу і є притаманною винятково цілинним (що не зазнала антропогенезу) біогеоценозам або їх окремим ділянкам, у межах яких жоден з чинників родючості ніколи не був видозміненим діяльністю людини. Рівень натуральної (природної) родючості на практиці визна-чається через продуктивність (урожайність) рослин, отримувану в перші роки на розораних лісових, лукопасовищних, степових землях, осушених болотах тощо.

Штучна родючість створюється людиною, яка свідомо комплектує відому комбінацію чинників родючості під «запити» певних сільсько-господарських культур. Класичними прикладами є родючість субстратів у
теплицях (у тому числі на гідро- та аеропоніці), кліматотронах, квітко-вих горщиках на підвіконні, а також відвойовані у моря педолітогенні субстрати Голландії, освоєні піски Аравійської пустелі, рекультивовані післяпромислові субстрати тощо. Усі або майже всі компоненти родю-чості в таких системах (особливо субстрат, що вміщує зольні елементи живлення й азот) створені або скомбіновані людиною. Штучні субстрати дають змогу максимально наблизити фітопродуктивність до її біологічної межі та встановити її параметри щодо часткової родючості.

Змішану (природно-антропогенну) родючість мають усі (передусім розорювані) ґрунти сільськогосподарських і багатьох лісових угідь.

Більшість чинників ґрунтової родючості є видозміненими в результаті антропогенної діяльності, а деякі з’явилися наново. Такими є, наприклад, обробіток ґрунтів, внесення добрив і меліорантів, осушення, зрошення, винос поживних елементів за межі екосистем з господарською продукцією тощо. Доказовими є факти, які засвідчують зникнення цілої низки чинників, які були провідними при формуванні цілинних біогеоценозів та їх ґрунтових компонентів: в окультурюваних дерново-підзолистих ґрунтах зникло опідзолювання та посилилося освітлення через знищення дерев; у болотних осушених ґрунтах – анаеробний режим та його супутник оглеєння тощо.Чинники родючості реалізуються в біогеоценозах винятково через біопродуктивність. Залежно від того, засвоєні вони на якийсь конкретний момент чи ні, у всіх типах родючості є такі види: потенційна, ефективна, повна 

Потенційна родючість характеризує потенційні можливості ґрунту, обумовлені сукупністю її властивостей і режимів (як придбаних в процесі ґрунтоутворення, так і створених людиною), при сприятливих умовах тривалий час забезпечувати рослини всіма необхідними факторами життя. Так, високою потенційною родючістю володіють чорноземні ґрунти, низькою – підзолисті.

Ефективна родючість створюється завдяки агрозаходам при використанні ґрунту як засобу виробництва. Рівень ефективної родючості залежить не тільки від природної родючості ґрунту, але й більше від процесу і характеру сільськогосподарського використання та культури землеробства. Застосування засобів обробітку, добрив, меліоративних заходів проявляється і на напрямку ґрунтоутворення: змінюється природна родючість, створюється її штучний ступінь. Але це не нова категорія родючості, а та сама природна родючість, яка за допомогою штучних заходів набуває більш високого ступеню розвитку, що впливає на врожайність сільськогосподарських культур. Ефективна родючість та її нова штучна форма тісно пов’язані з розвитком соціально-економічних умов. Економічну родючість ґрунту треба розглядати як порівняльну вартісну оцінку врожаю, вирощеного на одиниці площі ґрунту. Економічна родючість – це здатність землеробства, зумовлена соціально-економічними факторами, використовувати і підвищувати природну родючість ґрунту.
2.2. Елементи (фактори) родючості ґрунтів

До елементів родючості ґрунту варто віднести весь комплекс фізичних, біологічних і хімічних властивостей ґрунту та їх річну динаміку. З них найважливішими є властивості, що є визначальними для низки їх супідрядних властивостей.

       Вміст органічної речовини. В органічній речовині ґрунту утримується основна частина запасів азоту (близько 80 %), сірки, фосфору (60 %). Елементи живлення, пов’язані з органічною речовиною, не вимиваються із ґрунту, але при цьому можуть поступово використовуватися рослинами. Органічна речовина ґрунту є джерелом енергії для мікроорганізмів, що мобілізують елементи живлення для рослин. Визначено, що деякі органічні речовини ґрунту можуть безпосередньо засвоюватися рослинами й містять стимулятори росту останніх. З якісно-кількісним складом органічної речовини пов’язане також утворення водостійкої структури й формування сприятливих для рослин водно-фізичних і технологічних властивостей ґрунту.

Поглинальна здатність ґрунту. Обумовлює низку життєво важливих для рослин властивостей ґрунту – його поживний режим, хімічні й фізичні властивості. Завдяки їй елементи живлення утримуються ґрунтом і менше вимиваються опадами, залишаючись у той же час легкодоступними для рослин. Важливу роль при цьому відіграє ємність поглинання ґрунту. Від складу поглинених катіонів залежать: реакція ґрунту, його дисперсність,здатність до агрегування й стійкість поглинаючого комплексу до руйнівної дії водою. Поглинений водень, алюміній і особливо натрій обумовлюють руйнування його поглинаючого комплексу, знижують здатність ґрунту утримувати й закріплювати гумусові речовини. Насиченість поглинаючого комплексу кальцієм, навпаки, забезпечує рослинам сприятливу, близьку до нейтральної реакцію ґрунту, запобігає руйнації поглинаючого комплексу, сприяє агрегуванню ґрунту й закріпленню в ньому гумусу. Тому кальцій називають «охоронцем родючості ґрунту».

Біологічна активність ґрунту.Визначається чисельністю, складом та активністю ґрунтових мікроорганізмів і ґрунтової фауни, активністю ферментів, які безпосередньо беруть участь у трансформації недоступних рослинам елементів живлення й рослинних залишків у доступні їм сполуки. З біологічною активністю ґрунту пов’язане утворення в ньому мікробних продуктів, що стимулюють ріст рослин, або, навпаки, що мають на них токсичну дію. Мікробні метаболіти й популяції, що відмирають, маса яких може досягати 6 т/га, відіграють важливу роль у процесах утворення гумусу. У біомасі мікроорганізмів що відмирає, утримується близько 12 % азоту, 3 % фосфору й 2 % калію. При її розкладанні близько однієї третини азоту використовується мікроорганізмами, а дві третини – рослинами. Біологічна активність ґрунту визначає фіксацію атмосферного азоту й утворення вуглекислоти, що беруть участь у процесі фотосинтезу рослин.

Гранулометричний склад ґрунту.  Від нього залежить тепловий і
водний режим, водно-повітряні властивості й поживний режим ґрунту. Легкі супіщані й піщані ґрунти прогріваються раніше важких і їх відносять до «теплих» ґрунтів. Вони мають високу повітряно- і водо-проникність. У результаті високої аерації органічна речовина рослинних залишків і добрив у таких ґрунтах швидко мінералізується, а процеси гуміфікації, навпаки, ослаблені. Низька вологоємність перешкоджає накопиченню в них вологи й призводить до вимивання елементів живлення. При невисокому вмісті тонких глинистих часток легкі ґрунти мають незначні запаси елементів живлення, низькі – поглинальну здатність і буферність. Важкосуглинкові й глинисті ґрунти, навпаки, довше прогріваються, вони «холодні», оскільки тонкі пори їх заповнені не повітрям, а дуже теплоємною водою. Вони слабко водо- і повітропроникні, погано погли-нають атмосферні опади. Значна частина ґрунтової вологи й запасів елемен-тів живлення важких ґрунтів недоступні рослинам. У періоди сезонного перезволоження у них бракує повітря й розвиваються глеєві процеси. Кращими для росту більшості культурних рослин є ґрунти сугли-нисті, тобто проміжні між глинистими та піщаними.

Структурність і водно-фізичні властивості ґрунту. Щільність ґрунту, його фізичні властивості й пов’язані з ними водний, повітряний, тепловий і поживний режими залежать від його структурності, і, тим самим, від неї залежить ріст і розвиток рослин. Безструктурний ґрунт не може забезпечувати рослини одночасно водою й повітрям. Залежно від характеру погодних умов – у вологі або сухі періоди, його тонкі пори зайняті водою чи повітрям. У структурних ґрунтах у капілярних порах утримується вода, а наявність великих пор між структурними агрегатами забезпечує газообмін ґрунту з атмосферою – видалення надлишку вуглекислоти й забезпечення мікроорганізмів та коріння рослин киснем. Газообмін ґрунту з приземним шаром повітря й емісія з нього ґрунтової вуглекислоти має винятково важливе значення для процесу фотосинтезу й росту рослин. Недолік вуглекислоти лімітує ріст і розвиток рослин, тому що при вмісті СО2 у атмосферному повітрі близько 0,03 % інтенсивність фотосинтезу дуже низька. Вона значно зростає при збільшенні концентрації С02 до 0,3 % і більше.

        Теплові властивості ґрунту. Здатність ґрунту поглинати й відбивати променисту енергію сонця, проводити й утримувати тепло багато в чому безпосередньо визначає ріст і розвиток рослин, а також біологічні процеси, з якими пов’язана родючість ґрунту. Тепловий режим як сукупність надходження, віддачі й передачі тепла залежить від кольору й водно-повітряних властивостей ґрунту.

\ТЕМА 3. Гґрунтоутворення та грунтово-екологічне районування 
Ґрунтово-екологічне районування – поділ ґрунтового покриву на відносно однорідні й неповторні території за ґрунтами певного еколого-генетичного статусу різного таксономічного рівня, в основу якого покладено закономірності зв’язку між кількісними показниками ґрунтових властивостей та параметрами природних факторів їх формування. Головний принцип ґрунтово-екологічного районування полягає у просторовій диференціації України на гомогенні ареали ґрунтового покриву, компоненти якого мають певні параметри властивостей завдяки спільності екологічних умов їх формування, що водночас є агрономічно важливими природними обставинами. Це принцип адекватності ґрунтових тіл умовам навколишнього середовища.Унаслідок неоднорідності фізико-географічних факторів процеси ґрунтоутворення відбуваються за різними типами (підзолистий, дерновий, солонцевий, болотний, латеритний).

Підзолистий процес розвивається під впливом лісової (насамперед хвойної) рослинності характеризується вимиванням органічних та міне-ральних сполук із верхньої частини ґрунтового профілю у нижню, унаслідок чого формується горизонт вимивання (елювіальний) – підзолистий, із підвищеним вмістом кремнезему. Підзолистий процес призводить до утворення ґрунтів підзолистого ряду.

Дерновий  процес ґрунтоутворення – процес накопичення у поверхневих шарах ґрунту органічних та органо-мінеральних речовин під впливом трав’янистої рослинності в умовах помірно вологого клімату та непромивного типу водного режиму, що відбувається особливо інтенсивно на карбонатних ґрунтоутворювальних породах (лесах). Дерновий процес призводить до формування ґрунтів чорноземного ряду. 

Солонцовий процес ґрунтоутворення формуються в умовах значних кількостей легкорозчинних солей, головним чином, хлоридів, сульфатів та карбонатів натрію. Ґрунти солонцевого (галогенного) ряду зустрічаються у різних зонах, проте найбільш широко вони представлені у південному степу, зонах напівпустель та пустель.

Болотний процес ґрунтоутворення обумовлює утворення групи ґрунтів, що формуються в умовах надлишкового рівня зволоження поверхневими або ґрунтовими водами під впливом вологолюбної рослинності. Типовими ґрунтами, сформованими під впливом болотного процесу ґрунтоутворення, є торфовища, болотні та торфово-болотні ґрунти, що характерні для лісової зони, заплав річок, знижених перезволожених ділянок.
Латеритний процес утворення ґрунтів розвивається під впливом рослинності в умовах жаркого та вологого клімату (тропіки, субтропіки) із розпадом первинних та вторинних алюмо- та ферісилікатів на оксиди алюмінію, заліза та кремнезему. Унаслідок латеритного процесу утворюються ґрунти вологих тропіків (червоноземи, жовтоземи).

Класифікаційний список ґрунтів України включає 23 зональних та 13 азональних типів. Детальне знання про ґрунтовий покрив та агровиробничу харак-теристику ґрунтів кожного земельного виділу дає агроґрунтове району-вання території України. Воно дає змогу планувати різні заходи хімізації та меліорації, застосувати способи обробітку ґрунту та ґрунтозахисні прийоми відповідно до природних умов і особливостей кожного району. Агроґрунтове районування України є таким:

 П – Українське Полісся – зона дерново-підзолистих та оглеєних ґрунтів (південна тайга, або змішанолісова зона) з провінціями П1 – західна; П2 – центрально-правобережна; П3 – лівобережна висока; П4 – лівобережна низовинна.

ЛС – Лісостепова зона чорноземів типових та опідзолених ґрунтів
З провінціями ЛС1 – західна; ЛС2 – правобережна центральна висока (ЛС2.1 – північна підпровінція; ЛС2.2 – південна підпровінція); ЛС3 – лі-вобережна низовинна (з підпровінціями ЛС3.1 – північна, ЛС3.2 – пів-денна); ЛС4 – лівобережна висока (підпровінції ЛС4.1 – північно-західна, ЛС4.2 – східна);
        С – степова зона чорноземів звичайних та південних із підзонами : СА — чорноземів звичайних північного Степу з провінціями СА1 – пів-денно-західна, СА2 – Дністровсько-Дніпровська, СА3 – Дністровсько-Донецька, А4 – Донецька, СА5 м Задонецька;  СБ – чорноземів південних південного Степу з провінціями СБ1 – Придунайська, СБ2 – Азово-Причорноморська, СБ3 – Кримська, СБ4 – Керченськ; СС – сухостепова зона темно-каштанових і каштанових ґрунтів з провінціями СС1 – При-чорноморська, СС2 – Північно-Кримська.
        К – Українсько-Карпатська зона буроземних ґрунтів.
КрЯ – Кримсько-Яйлова зона гірсько-лучних ґрунтів.
Ґрунтово-екологічне районування базується на класифікації ґрунтів і включає шість послідовних ґрунтово-екологічних рівнів територіальної диференціації ґрунтового покриву: зона–підзона–фація–провінція– педопарцела–педооротоп. Ґрунтово-екологічна зона – територія поши-рення певних структур типів ґрунтового покриву і біокліматичних умов, що формують своєрідні ландшафти на ній. В основу виділення зон (10 зон) покладено типи природної обстановки загалом, а за головний її критерій прийнято типовий склад структури ґрунтового покриву, яка сформувалась за певних умов термічного режиму та зволоження. Ґрунтово-екологічна підзона – ареал поширення певних підтипів зональних ґрунтів унаслідок відмінностей у перерозподілі сонячної енергії та вологи у межах зон. На території України виділено 50 провінцій за градаціями, що характеризують ступень зволоження у теплий період, гідрономічні показники та кількість опадів у холодний час, а також морфолого-генетичні параметри властивостей ґрунтів. 
ТЕМА 4. . Грунти зони Полісся
Зона мішаних лісів (Полісся) вкриває північно-західну частину України – більшість районів Волинської, Рівненської, Житомирської та Чернігівської областей, а також частину районів Львівської, Хмельницької, Київської та Сумської областей. Її площа за даними земельного фонду – 11768,3 тис. га, що складає 19,5 % території України. Узоні поширені ґрунти різного механічного складу – піщані, глинисто-піщані, супіщані і легкосуглинисті, що формуються переважно на давньо-алювіальних, водно-льодовикових та алювіальних відкладеннях, а також зрідка на лесових, крейдо-мергельних та масивнокристалічних породах. Переважну частину Полісся займають дерново-підзолисті, дернові опідзолені, дернові оглеєні типи ґрунтів, меншу частину – алювіальні лучні, алювіальні лучно-болотні, алювіальні болотні та торфові.
Дерново-підзолисті ґрунти мають профіль, диференційований на гумусово-елювіальний (НЕ), елювіальний (Е), ілювіальний (І) горизонти, особливо при суглинковому та глинистому гранулометричному складі. Диференціація посилюється оглеєнням, передусім поверхневим. Грубизна НЕ-горизонту в цілинних (лісових) ґрунтах коливається від 8–10 до 15– 20 см (при цьому у середньопідзолистих Е < HE, а в сильнопідзолистих E > HE), а в освоєних – збігається з орним шаром. Е-горизонт є плямистим в 5–7 см у дерново-слабопідзолистих і поглиблений (до 10–25 см) у
дерново-середньо- та сильнопідзолистих. У верхній частині Е-горизонт сірувато-іржаво-бурий, слабогумусований, не повністю відмитий від глинистих часточок, а в нижній частині – світло-сірий, сталево-сірий, складений  майже  повністю  із  зерен  та  уламків  кварцу.  І-горизонт у
піщаних та супіщаних ґрунтах складається з червонувато-бурих ущільнених прошарків, які чергуються з освітленими піщаними шарами, а у важких ґрунтах він є червоно-бурим, горіхувато-призматичним або призматичним, дуже щільним. В
орних ґрунтах між Е та І горизонтами формується перехідний шар 10–15 см, який є недозруйнованим ілювієм, складеним з прошарків гли-нистого піску. Залежно від грубизни Е-горизонту (ступеня підзолистості) орні ґрунти поділяються на дерново-слабопідзолисті, дерново-середньо-підзолисті, дерново-сильнопідзолисті.

Підзолисто-дернові ґрунти відрізняються від дерново-підзолистих глибоким гумусовим горизонтом (до 26–35, а то й 40 см), у розораних варіантах яких виділяються орний та підорний шари (горизонти). Утворилися такі ґрунти при зміні підзолистого процесу на дерновий найчастіше на периферії неглибоких знижень або западин (у нижній частині схилів, пагорбів, гряд), позбавлених застійного режиму вологи.

Оглеєні види дерново-підзолистих та підзолисто-дернових ґрунтів утворилися при атмосферному та підґрунтовому перезволоженні (рівень підґрунтових вод – 100–250 см від поверхні, в піщаних ґрунтах – 40– 50 см). Профіль таких ґрунтів на різних у кожному конкретному випадку глибинах має такі ознаки глею (gl або Gl, залежно від його інтенсивності): сизе, сталево-сіре забарвлення, іржаво-вохристі плями, залізисті та залізисто-марганцеві конкреції, пунктації тощо. Оглеєні ґрунти розріз-няють за способом оглеєння, глибиною залягання оглеєних горизонтів, ступенем оглеєності. За способом оглеєння діагностують поверхнево-оглеєні (оглеєність від застою поверхневих – делювіальних вод) та ґрунтово-глейові (з близьким заляганням підґрунтових вод) ґрунти. Профіль поверхнево-оглеєних ґрунтів має таку будову: Hegl + Egl + Іgl + PІ + P. Його верхня частина поцяткована сизуватими, вохристо-іржавими плямами, поодинокими твер-дими залізисто-марганцевими конкреціями, пунктацією, частими нероз-кладеними фіторештками. Ці ґрунти поширені у зниженнях рельєфу на рівнинах усього Полісся України. Ґрунтово-глейові ґрунти поділяють на: а) глейові (оглеєний весь профіль, який, наприклад, у дерново-середньопідзолистих глейових ґрунтів є таким: Hegl + Egl + Іgl + ІPgl + Pgl); б) глеюваті (оглеєність не вище від ілювіального горизонту); в) глибоко-глеюваті (оглеєність діагностується в низах профілю – ІPgl або в породі – Pgl). 
Тема 4. Ґрунти зони Лісостепу

Лісостеп – перехідна фізико-географічна зона між лісовою зоною на півночі та степовою на півдні, простяглася від Прикарпаття до Середньоруської височини, займає 20105,1 тис га, що складає 34 % те-риторії України. Характеризується наявністю на міжріччях ділянок лісу серед степу. Охоплює Тернопільську, Хмельницьку, Вінницьку, Черкаську, Полтавську області, південну частину Львівської, Волинської, Рівненської, Житомирської, Київської, Чернігівської, більшу частину Сумської, північну частини Харківської, Одеської, Кіровоградської, частково Івано-Франківську та Чернівецьку області.

Ландшафти Лісостепу сильно змінені людиною. За останні сторіччя лісистість зони зменшилася від 40–50 до 12,5 %. Середня розораність Лісостепу складає 75 %, а на Лівобережжі досягає 90 %. Найбільш низькі гіпсометричні рівні у річкових долинах займають заплави. Над заплавою добре вираженим уступом піднімається друга піщана (борова) тераса, що вкрита потужною товщею давньоалювіальних, добре промитих пісків, на яких формуються дернові опідзолені (борові) ґрунти. Борову терасу змінює комплекс лівобережних акумулятивних лесових терас. Як правило, лесові породи на терасах підстилаються давньоалю-віальними пісками, а на плато – червоно-бурими глинами.

На підвищених ділянках вододілів під високопродуктивними широколистяними лісами з мінімальною участю трав’янистої рослинності сформувались: світло-сірі лісові та сірі лісові ґрунти. У менш сприятливих для дендрофлори місцях розвивались досить розріджені ліси з розвинутим трав’янистим покривом, що обумовило формування опідзолених ґрунтів – темно-сірих опідзолених і чорноземів опідзолених.

Території, що були зайняті виключно трав’янистою рослинністю, складені чорноземом типовим. На незначних за площею територіях у лісо-степовій зоні зустрічаються – лучно-типовочорноземні, чорноземно-лучні, лучно-болотні, болотні, торфові та алювіальні типи ґрунтів. Загалом у лісостеповій зоні України чорноземи типові займають 35% загальної площі, чорноземи вилужені, опідзолені та темно-сірі лісові ґрунти – 26 %; сірі та світло-сірі – 18 %; лучні та болотні – 6 %; лучно-чорноземні солонцюваті та солончакові – 5 %; решта площі представлена дерновими опідзоленими та іншими ґрунтами. Ґрунти утворились на різних породах, залежно від підзон їх розповсюдження, проте найбільш поширеними породами є леси та лесоподібні суглинки.

Світло-сірі опідзолені ґрунти мають гумусово-елювіальний горизонт (HE) (в цілинних він розташований нижче від горизонту лісової підстилки Н0 і його грубизна становить 9–8 см, а в освоєних сягає 25–28 см), світло-сірий з сивуватим нальотом від борошнистої присипки аморфної крем’янки SіO2 (ці ґрунти отримали свою назву завдяки забарвленню); нижче сформувався Е-горизонт грубизною близько 17 см (до 25–35 см) – його білястий колір зумовлений тонкодисперсним кварцом та польовими шпатами; під ним оформився І-горизонт грубизною в 70–90 см – бурий, або темно-бурий, горіхувато-призматичний, щільний статурою та великою кількістю вмитих R2О3.

Сірі опідзолені ґрунти не мають самостійно вираженого елювіального горизонту, зате в них виразнішим є гумусово-елювіальний горизонт (у цілин-них варіантах його грубизна сягає 20–25 см, а в освоєних – 28–35 см).

Слабкоопідзолені ґрунти Лісостепу мають два підтипи (темно-сірі опідзолені ґрунти і чорноземи опідзолені), генезис яких пов’язаний з
двома етапами розвитку, чітко зафіксованими в їх ґрунтовому профілі – опідзолювання змінилося степовим ґрунтогенезом. Це знайшло своє відображення в класифікаційному розташуванні слабкоопідзолених ґрунтів між чорноземами типовими і сильноопідзоленими ґрунтами. Профіль цих ґрунтів помарковано гумусово-акумулятивними процесами, зумовленими впливом трав’янистих фітоценозів, а також Е – І-диферен-ціацією, спричиненою лісовою формацією. Добра й глибока гумусо-ваність, переритість кротовинами низів профілю свідчать про чорноземне ґрунтотворення під лучно-степовою рослинністю.

Темно-сірі опідзолені ґрунти мають добре гумусовану (до 57–67 см)

верхню частину профілю, явно елювійовану зверху (Не 32–37 см) та ілювійовану нижче (НІ грубизною 25–37 см); з 57–67 см і до 95–155 см залягає І-горизонт. Діагностичною ознакою всіх підтипів опідзолених ґрунтів (вклю-чаючи чорноземи опідзолені) є безкарбонатність їх профілю до породи включно, тобто лінія карбонатів в них знижена десь до 90–120 см. Різка лінія скипання від НСl виразно виявляє перехід до породи, яка в цих ґрунтах здебільшого представлена лесоподібними суглинками (Рk).

Чорноземи типові характеризуються класично зональним проявом усіх рис чорноземоутворення: інтенсивне накопичення гумусу, максимальна акумуляція біофільних елементів,  неглибоке (в межах Нрk)  залягання

карбонатів, 
повна відсутність Е – І-диференціаціїпрофілюпомулу. Чорноземи типові мають найбільш репрезентативну для
всього типу чорноземів
будову.
Чорноземи опідзолені логічно завершують еколого-генетичний ряд слабкоопідзолених ґрунтів цієї ландшафтної зони. Інтенсивне гуму-сонакопичення, яке так яскраво представлено в профілі чорнозем-ного типу ґрунтогенезу, поєднується тут з явною, хоч і ослабленою порівняно з сірими опідзоленими ґрунтами диференціацією профілю. Діагностичною рисою чорноземів опідзолених є наявність білуватої аморфної борошнистої присипки SiO2, яка надає характерної сивуватості Не-горизонту, особливо помітній дещо глибше від поверхні і у верхній частині
Нрі-горизонту.  Будова  його  профілю  схематично  позначається
такою   сукупністю   генетично
пов’язаних горизонтів: Не + Нрі + НРі + Рhі + Рk.  Різкий  перехід
у
породу
за  наявністю (на глибині 120–150 см) скипання від НСl однозначно зближує цей підтип з
опідзоленими ґрунтами Лісостепу (видимі карбонати спостерігаються переважно у формі павутини, псевдоміцелію, прожилок).

Чорноземи реградовані принципово є вторинно окарбоначеними чорноземами опідзоленими, які знаходяться під посівами сіль-ськогосподарських
культур
(Не + Нрі/k + НРіk + Рhіk + Рk), хоч досліджені вони ще недостатньо.

Чорноземи
вилугувані
поєднують
у своєму профілі Н + Нр + НР + Рh + Рk інтенсивне гумусонакопичення з вимиванням карбонатів за його межі за повної відсутності ознак Е – І-диференціації профілю за вмістом мулу та R2O3. Карбонати в лесоподібних породах мають форму плісняви та прожилок.

Тема 5. Ґрунти зони Степу

Загальна площа зони складає 24000 тис. га або 40 % території Україн У степовій зоні розташовані Одеська, Миколаївська, Херсонська, Дніпропетровська, Запорізька, Донецька, Луганська області, південні частини Кіровоградської та Харківської областей, рівнинна частина Криму. Рельєф рівнинний, але неоднорідний у генетичному та структурному відношенні. Південна частина розташована на Причорноморській низині, що до півночі переходить у Центрально-Молдавську, Подільську, Придніс-тровську та Приазовську височини та Донецький кряж.

Найбільш поширеними ґрунтами степової зони є чорноземи. Чорноземи входять до обширної групи трофічно багатих ізогумусових сіалітних темнозабарвлених гуматами Са нейтральних ґрунтів з глибоким текстурно недиференційованим профілем. Їх будову схематично зображують так: Н0 + Н + Нрk + НРk + Рk у цілинних варіантів. По мірі просування з півночі на південь зони глибина гумусованого шару зменшується у середньому від 60–80 см у чорноземах звичайних та до 50– 60 см у чорноземах південних. Зона Степу Північного характеризується неоднорідним рельєфом та відносно густою балковою сіткою. Гідрографічна мережа через недостатній рівень зволоження (ГТКV-IX=0,68-0,89) розвинена слабо. Ґрунтоутворю-вальні породи на більшій частині представлені лесами, проте на схилах височин зустрічаються щільні карбонатні та некарбонатні породи.

Чорноземи звичайні поширені у зоні північного Степу (в тому числі на півдні Слобожанщини, у Дніпропетровській, Запорізькій та інших областях України) і за більшістю своїх параметрів наближаються до чорноземів типових, за винятком незначних, проте суттєвих ознак. У них дещо загальмовано процес гумусонакопичення, більш жорсткий (щодо фіто- та агроценозів) водний режим, який маркує вища (в низах Н-горизонту) лінія скипання та видимі форми карбонатів одразу за лінією скипання у вигляді прожилок, нечітких плям, нижче від яких з’являється рясна білозірка (округлі до 0,5–1,0 см борошнисті скупчення карбонатів кальцію) з максимумом у горизонтах НРk і Рk. Особливо різкі відмінності помітні при глибокопрофільному порівнянні цих двох підтипів: з 3 м за горизонтом карбонатів у профілі чорноземів звичайних трапляється гіпс, відсутній у чорноземів типових.

Лучно-чорноземні грунти трапляються окремими плямами серед зональних чорноземів на цілком певних геоморфологічних рівнях долинної гіпсоедафокатени (прилуцько-удайська, однолесова тераса тощо). Вони сформувалися під мезофільними трав’яними фітоценозами, маючи зазначену катенарну приуроченість до відомих топопозицій, тобто до різноманітних за формою мікрознижень рельєфу на плоских слабкодренованих вододілах і надзаплавних пізньоплейстоценових терасах. Трапляються вони також і на добре дренованих підвищеннях, якщо цьому сприяють зниження мезорельєфу. Ґрунтотворна функція рельєфу зводиться до створення підвищеного фону зволоження за рахунок двох джерел: тут затримуються на шляху до гідрографічної сітки атмосферні опади, а також підвищується рівень підґрунтових вод, які посилюють свій вплив на ґрунтотворення. В разі недостатньо пильної польової діагностики (при неглибоких розрізах, неуважному аналізі мікро- та мезорельєфу тощо) лучно-чорноземні ґрунти досить часто не відділяють від чорноземів. Профіль лучно-чорноземних ґрунтів, як показано вище, дійсно має багато спільного з автоморфними чорноземами, відрізняючись від них прогресивним наростанням донизу вологості, яка стає максимальною біля дзеркала підґрунтових вод. Ця гідрологічна особливість морфологічно маркується ознаками оглеєння в
нижній частині профілю (від оливково-іржавих плям до Fe – Mn-новоутворів у вигляді пунктації, бобовин тощо).

Чорноземи південні. Структура ґрунтового покриву у підзоні південних чорноземів менш строката, ніж у підзоні звичайних чорноземів. Унаслідок меншої розчленованості території яружно-балковою системою дренованість ґрунтів є незначною. Перева-жають пологі схили, а круті займають дуже невеликі площі. Серед еродованих ґрунтів близько 30 % площі займають слабозмиті різниці, частка сильнозмитих складає 5–7 %. Характерною ознакою рельєфу зони південних чорноземів є пере-важна рівнинність вододільних територій. Вони не мають зовнішнього поверхневого стоку через слаборозвинену гідрографічну мережу, тому поверхневий стік акумулюється у замкнуті від’ємні зниження – поди, які значно поширені в зоні південних чорноземів. Другою особливістю зони південних чорноземів (насамперед на Лівобережжі Дніпра) є неглибоке залягання горизонту гіпсу та солей, за винятком західної частини степової зони, що характеризується дещо кращою зволоженістю. Лесоподібні породи південного степу, як правило, засолені сульфатами та хлоридами натрію, що циркулюють на глибині 1,5–2 метри, опускаючись чи піднімаючись, залежно від погодних умов. Таким чином утворюються солонцюваті роди південних чорноземів, що займають вузьку смугу на межі зі сухим степом.

Чорноземи південні є найбільш ксероморфним підтипом, з явно послабленим гумусонакопиченням, зменшеною грубизною Н-горизонту та усього профілю, підтягнутими до поверхні карбонатами наявністю з 1,5– 3 м гіпсу (у глинистих та суглинкових різновидностях). При чорноземному, хоч і зменшеної грубизни, габітусі профілю, вони явно відрізняються від центрального підтипу появою гіпсу, а за ним і легкорозчинних солей у породі на певних глибинах: Н/k + Нрk + РНk + Рk + Рks. У чорноземах південних вже можна зустріти ознаки солонцюватості, які стають постійними їх супутниками на зрошуваних масивах півдня України (Одеська, Миколаївська та ін. обл.). Грубизна профілю, як правило, становить 60–70 см, хоч зустрічаються  
більш глибокі види (Передкавказзя, Крим, Південь Молдови).
        Каштанові ґрунти мають профіль Н + Нрk + Рk(s), який чітко віддзеркалює геоекологічну обстановку ґрунтогенезу в сухих степах суб-бореального поясу. Гумусовий горизонт забарвлений у специфічний колір, у першому метрі ґрунтового профілю спостерігаються рясні карбонатні новоутвори (білозірка тощо), а в другому – гіпсові. Такий профіль є пород-женням, функцією складної взаємодії рівнинного рельєфу, лесових від-кладів, посушливого континентального клімату та малопродуктивної, але розмаїтої трав’янистої рослинності Сухого Степу. Переважно важкий (важкосуглинистий та глинистий) гранулометричний склад, полімінераль-ність та збагаченість зольними елементами живлення рослин, карбонатність, пухка статура, висока вологоємкість і водопроникність ґрунтотворних порід сприяють гумусонакопиченню, хоч його розвиток ї обмежують недостатнє атмосферне зволоження, ксерофільний характер рослинності, її невелика продуктивність, активна мінералізація фіторешток і гумусу. Аридність зумовлює також вилугуваність профілю від карбонатів, гіпсу і легко-розчинних солей. Каштанові ґрунти багато в чому схожі на чорноземи: їх профілі є ідентичними (Н + Нр + НРk + Pk), не диференційованими за вмістом мулу, SiO2 i R2O3, вміст гумусу в Н-горизонті досить високий (3–5 %) і поступово зменшується вниз за профілем, співвідношення СГК : СФК е 
більшим за 1, ҐВК повністю насичений Са і Мg, реакція нейтральна або слабколужна по всьому профілю, агрофізичні властивості задовільні і теж подібні до чорноземів. Але в деталях є суттєві відмінності.

Тема 6. Засолені ґрунти та їх різновиди

Засоленими називають ґрунти, які мають у своєму профілі легкорозчинні солі в кількості, токсичній для сільськогосподарських рослин. Із легкорозчинних солей найбільш шкідливою є сода (Na2СО3). Засолені ґрунти не мають зонального поширення, вони є інтра-зональними. Однак при цьому все ж таки існує певна їх зональна приуроченість. В Україні засолені ґрунти є складовою частиною Лісостепу, Степу, а найбільше їх у зоні Сухого Степу. Солонцеві ґрунти особливо поширені у південних районах – на схід від річок Бугу та Дніпра,
максимальна їх площа – на узбережжі Азовського моря та Сивашу; тільки у районі Середнього Придніпров’я слабо- і середньосолонцюватих чорноземів та лучних солончакуватих ґрунтів нараховується до 1 млн. га. Засолені ґрунти поділяють на солончаки, солонці та солоді.

Солончаки – один із типів засолених ґрунтів, які містять у шарі 0– 30 см токсичну кількість водорозчинних солей. Розрізняють два типи солончаків: автоморфні та гідроморфні. Автоморфні приурочені до виходів на поверхню стародавніх засолених порід або утворились із гідроморфних у минулому солончаків при пониженні базису ерозії. Гідроморфні солончаки формуються в умовах близького залягання (0,5– 3 м) мінералізованих ґрунтових вод. Розповсюджені в зниженнях, лиманах, на днищах пересохлих озер, периферії боліт і солених озер тощо. Серед засолених ґрунтів виділяють також солончакові та солончакуваті різновиди зональних типів ґрунтів, найчастіше – лугових, чорноземів, каштанових, бурих напівпустельних та інших. Солончаковими називаються ґрунти, які містять також, як і солончаки, токсичну кількість солей, але не з поверхні, а нижче 30 см. Солончакуватими ж є ґрунти, що містять водорозчинні солі в будь-якій частині профілю, але в кількостях, менших від порога токсичності.


Солонці – це ґрунти, що містять у ввібраному стані велику кількість обмінного натрію (> 15 % від ємкості поглинання) або, інколи, магнію (> 40 % від ємкості поглинання) в ілювіальному горизонті. Близькі за властивостями до солонців також солонцюваті ґрунти – ґрунти, що містять у ввібраному стані натрій, але < 15 % від ємкості поглинання. Мають чітко виражену диференціацію ґрунтового профілю за елювіально-ілювіальним типом. Вони мають несприятливі агрономічні властивості і потребують меліорації. За характером водного режиму солонці поділяються на три типи: автоморфні, напівгідроморфні і гідроморфні. Солонці автоморфні (степові) формуються в умовах глибокого залягання ґрунтових вод (більше 6 м) на засолених породах, найчастіше в Степу. Солонці напівгідроморфні (лугово-степові) формуються на першій та другій надзаплавних терасах, у понижених формах рельєфу, де рівень ґрунтових вод знаходиться на глибині 3–6 м. Солонці гідроморфні розповсюджені в заплавах рік, у приозерних, міжбалочних пониженнях, де рівень ґрунтових вод менше 3 м.


Солоді – це гідроморфні або напівгідроморфні ґрунти з різко диференційованим профілем, яскраво вираженим освітленим горизонтом Е,  з наявним ввібраним натрієм та лужною реакцією в горизонті І, з 
карбонатами та легкорозчинними солями в нижній частині профілю. Солоді – продукт розсолення солонців із заміною ввібраного Na+ на Н+ у верхній розсоленій частині профілю. Залежно від умісту Na+ у ґрунтово-вбирному комплексі, ґрунти поділяються на:

•
несолонцюваті (< 5 %);

•
слабосолонцюваті (5–10 %);

•
середньосолонцюваті (10–20 %);

•
солонці (>20 %).

Вумовах насиченості ґрунтово-вбирного комплексу Na+ та лужної реакції середовища відбувається руйнація органо-мінеральних колоїдів та їх вимивання з верхніх горизонтів у нижні. Таким чином відбуваєтьсядиференціація  ґрунтового  профілю  за  елювіально-ілювіальним  типом. У
верхніх горизонтах (НЕ) накопичується кремнезем (SiO2), а на глибині 10– 20 см утворюється ущільнений ілювіальний горизонт (НІ), насичений півтора-окислами (R2О3) коричневого кольору, що має назву – стовпчастий.

Наявність стовпчастого горизонту, який відрізняється дуже поганими водно-повітряними властивостями (не пропускає води, повітря, ускладнює проникнення кореневих систем) є характерною ознакою солонців. За глибиною залягання стовпчастого горизонту розрізняють солонці:

•
коркові – стовпчастий горизонт залягає на глибині 6–8 см;

•
стовпчасті (8–20 см);

•
глибокостовпчасті (> 20 см).

За якісно-кількісним складом солей, що накопичуються у ґрунтовому профілі, солончаки поділяють на содові, сульфатно-содові, хлоридно-сульфатні, сульфатно-хлоридні, хлоридні. Содові солонці найбільшу розповсюдженість набувають у місцях із близьким до поверхні заляганням верховодки, що спостерігається на луках (Лісостеп), хлоридно-сульфатні – поширені у каштановій зоні та зоні південних чорноземах (Степ). Глибина накопичення солей у ґрунтах різних кліматичних зонах також відрізняється. Залежно від глибини залягання легкорозчинних солей засолені ґрунти поділяються на:

•
солончакові – глибина залягання легкорозчинних солей – 30 см;

•
солончакуваті – 30–80 см;

•
глибокосолончакуваті > 80 см.

На теперішній час до засолених в Україні прийнято зараховувати ґрунти, у водній витяжці яких міститься більше 0,3 % солей, а для ґрунтів Середнього Придніпров’я, де переважає содовий тип засолення – 0,1 %.

Тема 7. Гірські ґрунти та їх різновиди

Ґрунти типово гірських ландшафтів займають в Україні відносно малу площу – близько 6 %, до яких додаються щебенисті ґрунти невисокого Кримського передгір’я, схилів давно зруйнованих гір Донецького кряжу і виходи кристалічних порід Приазовської височини (всього близько 9 %).
       Геоекологія гірського ґрунтогенезу кардинально відрізняється від умов ґрунтогенезу на рівнинних територіях. Головною причиною такої специфічності є висотна поясність, під якою розуміють закономірну зміну клімату і рослинності, а разом з ними і ґрунтів у міру збільшення висоти місцевості. У горах формуються неглибокопрофільні хрящуваті ґрунти з недиференційованим профілем.  Ґрунтогенез відбувається в основному на щільних породах, призводячи до формування неглибоких щебенистих ґрунтових профілів з майже позбавленими сортування літогенними субстратами переважно елювіального або транзитного типів. Акумулятивні кори вивітрювання для гір також є характерними – вони значно рідше накопичуються тут в окремих погано дренованих безстічних міжгірських впадинах і котловинах. Перетворення первинних порід у
горах здійснюється під переважним впливом процесів фізичного вивітрювання, яке в горах, особливо у високогір’ях, є провідним чинником формування тутешніх елювіальних товщ з усіма наслідками для ґрунтогенезу.  збагаченим первинними і збідненим вторинними мінералами. Вони мають і специфічний гумусовий стан. Уміст гумусу в Н-горизонті може перевищувати 20 %, проте в їх складі переважають слабкогуміфіковані речовини та детрит. 
       Закономірності поширення ґрунтів у системі висотної зональності є специфічними в
різних гірських країнах і навіть у різних частинах однієї гірської країни. Найбільшим ґрунтово-екологічним біорозмаїттям вирізняються найнижчі частини гірських країн. У лісовому поясі гірські буроземи з неди-ференційованим профілем є панівним типом ґрунтів як під листяними, так і під шпильковими лісами. Транзитний тип геохімії гірських схилових ландшафтів постійно інтенсифікує процеси вивітрювання та омолоджує ґрунтогенез, надовго затримуючи цим його еволюцію на стадії буроземоутворення, класично представленій саме на лісопокритих гірських схилах. Буроземогенез охоплює навіть добре гумусовані ґрунти під лучною та степовою високогірною рослинністю. Усіх їх споріднює дефіцитність балансу гірського ґрунтогенезу, чітко віддзеркалена завжди неглибоким слабкодиференційованим профілем його продуктів. І якщо гірсько-лучні, гірські лучно-степові та гірсько-тундрові ґрунти мають аналоги на рівнинах, то буроземи є суто гірськими ґрунтами. збагаченим первинними і збідненим вторинними мінералами. Вони мають і специфічний гумусовий стан. Уміст гумусу в Н-горизонті може перевищувати 20 %, проте в їх складі переважають слабкогуміфіковані речовини та детрит. Закономірності поширення ґрунтів у системі висотної зональності є специфічними різних гірських країнах і навіть у різних частинах однієї гірської країни. Найбільшим ґрунтово-екологічним біорозмаїттям вирізняються найнижчі частини гірських країн. У лісовому поясі гірські буроземи з неди-ференційованим профілем є панівним типом ґрунтів як під листяними, так і під шпильковими лісами. Транзитний тип геохімії гірських схилових ландшафтів постійно інтенсифікує процеси вивітрювання та омолоджує ґрунтогенез, надовго затримуючи цим його еволюцію на стадії буроземоутворення, класично представленій саме на лісопокритих гірських схилах. Буроземогенез охоплює навіть добре гумусовані ґрунти під лучною та степовою високогірною рослинністю. Усіх їх споріднює дефіцитність балансу гірського ґрунтогенезу, чітко віддзеркалена завжди неглибоким слабкодиференційованим профілем його продуктів. І якщо гірсько-лучні, гірські лучно-степові та гірсько-тундрові ґрунти мають аналоги на рівнинах, то буроземи є суто гірськими ґрунтами.
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