Практичне заняття
з навчальної дисципліни «Корпоративна культура»

на тему: «Корпоративна соціальна відповідальність бізнесу»

Кейс. Напрями соціальних програм компаній. Соціальні програми компаній в світі, як правило, розглядають за наступними напрямами: екологічна відповідальність; відповідальність перед персоналом; пропаганда здорового способу життя; розвиток освіти, культури та масових комунікацій; пропаганда патріотизму, дружби народів, відповідальності громадян перед суспільством; соціальні програми для місцевої громади.

Завдання:
1. Детально проаналізуйте соціально відповідальну діяльність 7 українських підприємств за представленими даними нижче. 
2. Визначте, які з напрямів соціальних програм застосовують на цих підприємствах. Заповніть таблицю:
Таблиця 1
Розподіл прикладів соціально відповідальної діяльності підприємств 

за напрями соціальних програм

	Напрям соціальної програми
	Назва підприємства, яке здійснює діяльність за цим напрямом (якщо їх кілька перерахуйте через кому)

	Екологічна відповідальність
	

	Відповідальність перед персоналом
	

	Пропаганда здорового способу життя
	

	Розвиток освіти, культури та масових комунікацій
	

	Пропаганда патріотизму, дружби народів, відповідальності громадян перед суспільством
	

	Соціальні програми для місцевої громади
	


Примітка: назви підприємств можна повторювати, якщо їх соціально відповідальна діяльність відбувається одразу за кількома напрямами соціальної програми.

Ситуація №1. Корпоративна соціальна відповідальність (далі – КСВ) є елементом стратегії ведення бізнесу ГП «Кока-Кола Беверіджиз Україна». Відданість компанії зазначеній ідеї закріплена у Місії та Цінностях компанії. КСВ є складовою бізнес планів компанії і одним із критеріїв, згідно яких оцінюються результати роботи працівників. Збільшення кількості та складності екологічних і соціальних питань, які потребують уваги, спонукають підприємство визначити пріоритетні напрями діяльності. Найбільш значимими для підприємства та його зацікавлених сторін є наступні сфери:

– збереження водних ресурсів;

( енергозбереження та захист клімату;

( збір і переробка відходів;

( здоровий спосіб життя;

( розвиток працівників.

Перераховані пріоритети безпосередньо пов’язані з бізнес завданнями. Наприклад, внаслідок розширення асортименту продукції, ініціативи, спрямовані на пропаганду здорового способу життя, сприяють задоволенню зростаючого інтересу споживачів до збереження власного здоров’я. Зниження ресурсомісткості виробництва поєднується з екологічними програмами щодо раціоналізації використання енергії, води та пластикової упаковки.

Ситуація №2. Особливість внутрішньої соціальної політики кампанії «Хьюлетт-Паккард» полягає в організації спеціальних благодійних фондів підтримки персоналу. Наприклад, працівнику компанії щорічно надається до 1 тис. дол. у вигляді матеріальної допомоги. Завдяки підтримці компанії «Хьюлетт-Паккард» мексиканський уряд дістав можливість отримати 1000 персональних комп’ютерів для розвитку програми дистанційної освіти.

Ситуація №3. Природоохоронна діяльність компанії «Лукойл» та забезпечення в ній промислової безпеки здійснюється відповідно до «Системи управління довкілля ПАТ  Лукойл» і «Системи управління промисловою безпекою та охороною праці». У січні 2002 р. було проведено перший наглядовий аудит цих систем. За його результатами підтверджена дія сертифікатів на відповідність компанії стандартам ISO І4001 та OHNAS 18001. На природоохоронні заходи в 2005 р. було спрямовано 170 млн. дол., у тому числі капітальні вкладення в природоохоронні об’єкти становили більше 40 млн. дол.

Ситуація №4. Активно підтримує розвиток спорту широко знана в світі компанія «Мак-Дональдс». Тільки у Великобританії на розвиток футболу нею виділено 31,5 млн. дол. Крім того, вона бере діяльну участь у реалізації програми із запобігання наркоманії, нагромадивши в цьому плані певний досвід у ході соціальної роботи в Гватемалі. Серед результатів соціально орієнтованої роботи можна назвати «гватемальський» досвід компанії «Мак-Дональдс» щодо підтримки спеціалізованих програм зі зміцнення дружби між дітьми різних національностей, розвитку патріотизму.

Ситуація №5. Компанія «Sumsung» бере активну участь в реалізації міжнародних освітніх програм з обміну студентами, допомагає здобувати освіту дітям з малозабезпечених сімей. У компанії «Sumsung» одним з виявів соціальної відповідальності бізнесу є організація робочих місць для інвалідів. Прикладом цього є, зокрема, будівництво компанією спеціалізованого заводу для цієї категорії людей. 
Ситуація №6. Починаючи з серпня 1998 р. компанія British Airways ініціювала благодійну програму «British Airways – дітям України». Наступного ж дня після її презентації громадськості відбулася перша акція програми під назвою «Олімпійські Ігри для безпритульних дітей Києва». В олімпіаді, ініційованій British Airways для дітей притулку «Отчий Дім» і підтриманій компаніями Coca-Cola та Nestle, взяло участь 120 дітей. Компанія British Airways провела акцію, що мала назву «1 гривня» і полягала в тому, що всі охочі допомогти дітям могли надіслати на адресу Gala-Радіо 1 гривню. Зібрані кошти було передано до спеціалізованого дитячого садка «Надія», де лікуються та проходять реабілітацію діти, хворі на дитячий церебральний параліч. Більше п’яти років представництво British Airways в Україні опікується безпритульними дітьми, які проходять соціальну реабілітацію в центрі «Отчий Дім». Тут постійно живуть і виховуються понад 50 хлопчиків і дівчаток. Персонал British Airways, їх партнери й клієнти допомагають вихованцям «Отчого Дому» продуктами, одягом, спортивним обладнанням, різноманітними подарунками до свят. 
У ході кампанії «Відкрий своє серце дітям», співробітники її представництва в Україні зібрали понад 400 іграшок, які надалі були розподілені між вихованцями «Отчого Дому», дитячого садочка «Надія» (для дітей, хворих на церебральний параліч) та дитячого будинку «Малятко» (для дітей-сиріт із затримкою психічного розвитку). У грудні 2001 р. компанія подарувала обласній дитячій лікарні машину швидкої медичної допомоги. Разом із Національною Радою дитячих та піонерських організацій представництво British Airways в Україні провело конкурс «На крилах мрій» серед дітей до 16 років на найкращу модель літака. Переможець конкурсу здійснив подорож до Лондона разом з British Airways. 

Ситуація №7. Впродовж останніх років ПАТ «Дніпропетровський маслоекстракційний завод» опікується будинком-інтернатом для дітей, інвалідів та знедолених. Щороку товариство виділяє більш як 100 тис. грн. на його утримання. Воно дбає про те, щоб вихованці будинку були забезпечені одягом, продуктами харчування, меблями, побудувало для них басейн, обладнало кімнату психологічного розвантаження. Підтримує товариство й інші інтернати, зокрема Нікопольський, для якого було придбано телевізор, відеомагнітофон, інші цінні подарунки, а також передано частину власної продукції. Окрім цього, допомогу тільки за минулий рік було надано більш як сімдесяти різним організаціям. Це, зокрема, – Фонд «Чорнобиль», Фонд інвалідів, будинок престарілих у Дніпропетровську, екологічні та медичні організації тощо. Допомогло ПАТ «Дніпропетровський маслоекстракційний завод» і дитячому ансамблю «Калина» (придбання костюмів для юних артистів, фінансування їхньої поїздки до Болгарії), а також особам, що гостро потребують медичної допомоги, коштів на придбання ліків, оплату операцій тощо.

Підтримує завод і розвиток спорту, оплачуючи, зокрема, утримання спортсменів під час зборів (30–50 осіб). Непогано поставлено справу соціального захисту й безпосередніх працівників цього підприємства. Більш як 400 пенсіонерів одержують заводську пенсію. Окрім того, 60% вартості медичної допомоги, що надається працівникам заводу і пенсіонерам, завод бере на себе. За останні сім років також профінансовано лікування дітей працівників заводу за кордоном. На завершення назвемо й такий напрям соціально орієнтованої роботи підприємства, як спонсорська підтримка обдарованих дітей, причому не лише в Дніпрі.
