Вибір методів дослідження
Кожна наука володіє загальним арсеналом методів проведення досліджень при вивченні власного предмету. Спеціальні методи, які використовуються в наукових дослідженнях з бухгалтерського обліку, поділяються за окремими етапами проведення досліджень на методи: збору інформації, її обробки, аналізу, розрахунків й обґрунтувань та методи прогнозування.

Існування науково-методичного апарату в науці передбачає наявність та застосування наступних його елементів:

· методи збору фактів, що мають відношення до об’єкту теорії (спостереження, реєстрація, вимірювання);
· методи описання фактів (змістовного, реєстраційного і формального), а також властивостей ідеалізованого об’єкта теорії, що випливають із факту, та факторів, що виражаються цими властивостями, а також досліджуваних явищ (процесів), розвиток яких визначається факторами;

· методи аналізу фактів, властивостей, факторів і явищ за різними показниками і критеріями (оцінка, зіставлення, порівняння, класифікація, впровадження, систематизація);

· методи обґрунтування наукових висновків, серед яких: методи побудови (синтезу), доведення та методи оцінки достовірності;

· методи вибору і обґрунтування наукових рекомендацій, в т.ч. методи побудови (синтезу), оцінки й оптимізації;

· методи інтерпретації та експериментальної перевірки висновків і рекомендацій;

· методи техніко-економічної оцінки рекомендацій.

До методів обробки інформації відносяться групування, розрахунок відносних та середніх величин, показників варіації, розробка таблиць, графічне відображення інформації, побудова рядів динаміки, розрахунок індексів і визначення показників залежностей показників між собою.

Вибір методу наукового дослідження визначається характером наукової проблеми та її змістом. Він спрямований на пошук способів вирішення проблеми (гіпотези або моделювання думки – наслідки процесу постановки наукової проблеми).

Методи проведення наукового дослідження обираються свідомо. Цей вибір здійснюється серед відомих науці методів дослідження з передбаченням як змісту, так і можливості застосування визначеного способу для конкретного завдання дослідження.
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