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ВСТУП
Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Політична економія» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки спеціалістів спеціальності 6.030508 «Фінанси і кредит».

Предметом вивчення начальної дисципліни є економічні відносини та економічні закони суспільного виробництва.
Міждисциплінарні зв’язки: курс “Політичної економії” є базовою дисципліною у підготовці бакалаврів з економічних спеціальностей. Вивчення політекономії на першому курсі закладає фундамент для вивчення таких дисциплін як “Мікроекономіка”, “Макроекономіка” та “Історія економічних вчень” і разом із ними створює теоретичну базу для ефективного вивчення таких прикладних економічних дисциплін як “Гроші і кредит”, “Фінанси”, “Менеджмент”, “Маркетинг”, “Економічний аналіз”, “Фінансовий менеджмент” та інших.базу для ефективного вивчення прикладних економічних дисциплін. 

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістовних модулів:

1. Загальні основи соціально-економічної організації суспільства.
2. Основи ринкової економіки.
3. Основи макроекономічної теорії.

4. Закономірності розвитку світового господарства.

Мета і завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладення навчальної дисципліни «Політична економія» є: формування ґрунтовних знань про економічну систему суспільства, закони її функціонування і розвитку для розуміння чинників зародження, утвердження і напрямів розвитку сучасних соціально-економічних систем, її спроможності задовольняти потреби людей
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Політична економія» є: на базі сучасних досягнень світової та вітчизняної наукової думки сформувати креативний тип економічного мислення, економічну психологію та світогляд студентів, забезпечити засвоєнням ними знань та методів цивілізаційного, синергетичного та діалектичного аналізу економічного життя суспільства. 
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

вільно оперувати науковими економічними термінами, розуміти їх економічний зміст та вміти їх запроваджувати для економічного аналізу;
знати: 
· суть економічних законів і категорій;

· загальні принципи функціонування механізмів різних типів економічних систем, їх переваги та недоліки;

· загальні основи соціально-екологічного економічного розвитку; 

· теоретичні основи мікроекономіки; 

· функціонування ринків факторів виробництва;

· проблеми макроекономічної рівноваги та нестабільності;

· економічне зростання і соціально-економічний прогрес;

· формування і розвиток сучасних соціально-економічних систем;

· наукові засади управління господарською практикою;

· роль фіскальної та грошово-кредитної систем в економіці;

· роль і місце держави в ринковій економіці;

· світове господарство і міжнародні економічні відносини;
уміти: 
· обґрунтувати нові господарсько-організаційні форми економічного життя та знаходити найбільш адекватні форми розв’язання економічних суперечностей;

· використовувати набуті знання для функціонального аналізу загальноекономічної ситуації;

· характеризувати економічні явища з погляду економічної теорії;

· розв’язувати економічні задачі з предмету.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 180 година / 5 кредитів ECTS.

2. ІНФОРМАЦІЙНИЙ ОБСЯГ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
МОДУЛЬ 1. ЗАГАЛЬНІ ОСНОВИ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА. (Предмет і метод політичної економії. Економічні потреби та інтереси. Домогосподарство в системі економічних відносин. Теорія споживчої поведінки. Виробництво матеріальних благ і послуг. Продукт і характер праці. Економічна система. Інститут власності у системі економічних відносин. Товарна форма організації суспільного виробництва. Товар і гроші).

МОДУЛЬ 2. ОСНОВИ РИНКОВОЇ ЕКОНОМІКИ. (Ринкова економічна система. Моделі ринку. Ринкові механізми координації. Підприємництво і підприємство. Витрати виробництва і прибуток. Ринок праці. Заробітна плата. Капітал і процент. Інвестиції. Ринок земельних ресурсів і земельна рента ). 

МОДУЛЬ 3. ОСНОВИ МАКРОЕКОНОМІЧНОЇ ТЕОРІЇ (Суспільне відтворення. Суспільний продукт і його основні форми. Економічне зростання та економічний розвиток. Зайнятість, відтворення робочої сили та їх регулювання державою. Грошово-кредитна політика держави. Фінансова система)

МОДУЛЬ 4. ЗАКОНОМІРНОСТІ РОЗВИТКУ СВІТОВОГО ГОСПОДАРСТВА. (Сучасні економічні системи. Особливості розвитку перехідних економік. Суть і структура світового господарства. Форми міжнародних економічних відносин. Економічні аспекти глобальних проблем та їх вплив на економічний розвиток України).
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