ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ БЕЗПЕКИ

1.1 ПОНЯТТЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ БЕЗПЕКИ

Перш ніж говорити про інформаційну безпеку необхідно визначитися з поняттям “інформація”. Це поняття сьогодні вживається дуже широко і різнобічно. Важко знайти таку галузь знань, де б воно не використовувалося. Повсякденно під час здійснення різних видів діяльності користуються таким поняттям: 

Інформація – нові дані про людей, предмети, факти, події, явища і процеси незалежно від форми їхнього представлення. 

У галузі інформаційних систем рекомендується таке означення інформації:

Інформація – це відомості, які є об’єктом зберігання, передавання і оброблення.

Відомо, що інформація може мати різну форму, зокрема, дані в комп’ютерах, листи, пам'ятні записи, досьє, формули, креслення, діаграми, моделі продукції, дисертації, судові документи й ін.

Як і всякий продукт, інформація має споживачів, що потребують її, і тому володіє певними споживчими якостями, а також має і своїх власників або виробників.

Відповідно до різноманітності поняття інформації, словосполучення “інформаційна безпека” в різних контекстах може мати різний сенс. Так, у Законі України “Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки” наводиться таке поняття інформаційної безпеки:
Інформаційна безпека – стан захищеності життєво важливих інтересів людини, суспільства і держави, при якому запобігається нанесення шкоди через: неповноту, невчасність та невірогідність інформації, що використовується; негативний інформаційний вплив; негативні наслідки застосування інформа​ційних технологій; несанкціоноване розповсюджен​ня, використання і порушення цілісності, конфіде​нційності та доступності інформації.

Спеціальне законодавство в галузі безпеки інформаційної діяльності представлено низкою законів. У їхньому складі особливе місце належить базовому Закону “Про інформацію, інформатизацію і захист інформації”, що закладає основи правового визначення всіх найважливіших компонентів інформаційної діяльності:

· інформації та інформаційних систем;

· суб’єктів – учасників інформаційних процесів;

· правовідносин виробників – споживачів інформаційної продукції;

· власників інформації – обробників і споживачів на основі відносин власності при забезпеченні гарантій інтересів громадян і держави.

У даному посібнику увагу буде зосереджено на процесах зберігання, оброблення і передавання інформації. Тому термін “інформаційна безпека” використовуватиметься у вузькому сенсі, як це прийнято, наприклад, в англомовній літературі.

Інформаційна безпека (ІБ) – це стан захищеності інформації та інфраструктури, що її підтримує, від випадкових або навмисних дій природного або штучного характеру, які можуть завдати неприйнятного збитку суб’єктам інформаційних відносин, зокрема, власникам і користувачам інформації та інфраструктури.

Таким чином, правильний з методологічної точки зору підхід до проблем ІБ починається з виявлення суб’єктів інформаційних відносин та інтересів цих суб'єктів, пов’язаних з використанням інформаційних систем (ІС). Загрози інформаційній безпеці – це зворотна сторона використання інформаційних технологій.

Тут необхідно зауважити, що трактування проблем, пов'язаних з інформаційною безпекою, для різних категорій суб'єктів може істотно різнитися. Для ілюстрації досить зіставити режимні державні організації і навчальні заклади. У першому випадку “хай краще все зламається, ніж ворог дізнається хоч один секретний біт”, у другому – “немає у нас жодних секретів, аби все працювало”. Отже, інформаційна безпека не зводиться виключно до захисту від несанкціонованого доступу до інформації, це поняття принципово ширше. 

Суб’єкт інформаційних відносин може постраждати (зазнати збитки та/або одержати моральний збиток) не тільки від несанкціонованого доступу, але й від поломки системи, що викликала перерву в роботі. Більш того, для багатьох відкритих організацій власне захист від несанкціонованого доступу до інформації стоїть за важливістю зовсім не на першому місці. 

Повертаючись до питань термінології, відзначимо, що термін “комп’ютерна безпека” (як еквівалент або замінник ІБ) є дуже вузьким. Комп'ютери – тільки одна із складових інформаційних систем, і хоч наша увага буде зосереджена в першу чергу на інформації, яка зберігається, обробляється і передається за допомогою комп'ютерів, її безпека визначається всією сукупністю складових і, в першу чергу, найслабкішою ланкою, якою в переважній більшості випадків виявляється людина. 

Згідно з визначенням інформаційної безпеки, вона залежить не тільки від комп’ютерів, але й від інфраструктури, що її підтримує, до якої можна віднести системи електро-, водо- і теплопостачання, кондиціонери, засоби комунікацій і, звичайно, обслуговуючий персонал. Ця інфраструктура має самостійну цінність, але нас цікавитиме лише те, як вона впливає на виконання інформаційною системою своїх функцій.

Звернемо увагу, що у визначенні ІБ перед іменником “втрати” знаходиться прикметник “неприйнятний”. Очевидно, застрахуватися від усіх видів втрат неможливо, тим більше неможливо зробити це економічно доцільним способом, коли вартість захисних засобів і заходів не перевищує розмір очікуваних втрат. Значить, з чимось доводиться миритися і захищатися слід тільки від того, з чим змиритися ніяк не можна. Іноді такими неприпустимими витратами є нанесення шкоди здоров'ю людей або стану навколишнього середовища, але частіше поріг неприйнятності має матеріальний (грошовий) вираз, а метою захисту інформації стає зменшення розмірів втрат до припустимих значень.
1.2 ОСНОВНІ ЗАДАЧІ ІНФОРМАЦІЙНОЇ БЕЗПЕКИ

Інформаційна безпека – це багатогранна галузь діяльності, в якій успіх може принести тільки систематичний, комплексний підхід. 

Основними задачами інформаційної безпеки є:

· забезпечення доступності інформації;

· забезпечення цілісності інформації;

· забезпечення конфіденційності інформації;

· забезпечення вірогідності інформації;

· забезпечення юридичної значимості інформації, представленої у вигляді електронного документа;

· забезпечення невідстежуваності дій користувача.

Доступність – це властивість інформаційного об’єкта щодо одержання його користувачем за прийнятний час. 

Інформаційні системи створюються для отримання певних інформаційних послуг. Якщо з тих чи інших причин надати ці послуги користувачам стає неможливо, це, очевидно, завдає збитку всім суб’єктам інформаційних відносин. Тому, не протиставляючи доступність решті аспектів, ми виділяємо її як найважливіший елемент інформаційної безпеки.

Особливо яскраво основна роль доступності виявляється в різного роду системах управління виробництвом, транспортом тощо. Зовні менш драматичні, але також вельми неприємні наслідки – і матеріальні, і моральні – може мати тривала недоступність інформаційних послуг, якими користується велика кількість людей (продаж залізничних та авіаквитків, банківські послуги тощо).
Цілісність – це властивість інформаційного об’єкта зберігати свою структуру і/або зміст у процесі передавання і зберігання.
Розрізняють цілісність статичну (тобто незмінність інформаційних об’єктів) і динамічну (стосується коректного виконання складних дій (транзакцій). Засоби контролю динамічної цілісності застосовуються, зокрема, при аналізі потоку фінансових повідомлень з метою виявлення крадіжки, переупорядковування або дублювання окремих повідомлень. 

Цілісність є найважливішим аспектом ІБ в тих випадках, коли інформація служить “керівництвом до дії”. Рецептура ліків, зміст медичних процедур, набір і характеристики комплектуючих виробів, хід технологічного процесу – все це приклади інформації, порушення цілісності якої може призвести до небажаних наслідків. Неприємно і спотворення офіційної інформації, будь то текст закону або сторінка Web-сервера якої-небудь урядової організації. 

Конфіденційність – це властивість інформації бути доступною тільки обмеженому колу користувачів інформаційної системи, в якій циркулює дана інформація. 

Конфіденційність – найбільш опрацьований у нашій країні аспект інформаційної безпеки. На жаль, практична реалізація заходів щодо забезпечення конфіденційності сучасних інформаційних систем пов’язана із серйозними труднощами. По-перше, відомості про технічні канали витоку інформації є закритими, тому більшість користувачів позбавлено можливості мати уявлення про потенційні ризики. По-друге, на шляху призначеної для користувача криптографії, як основного засобу забезпечення конфіденційності, стоять численні законодавчі перепони і технічні проблеми. 

Вірогідність – це властивість інформації, яка полягає у строгій приналежності об’єкту, що є її джерелом, або тому об’єкту, від якого ця інформація прийнята.
Юридична значимість – це властивість інформації, представленої у вигляді електронного документа, мати юридичну силу. 

З цією метою суб’єкти, що мають потребу в підтвердженні юридичної значимості переданого повідомлення, до​мовляються про прийняття деяких атрибутів інформації, що описують її здатність бути юридично значимою. Дана властивість інформації особливо актуальна в системах електронних платежів, де здійснюється операція з пересилання коштів. 

Невідстежуваність – це здатність користувача робити деякі дії в інформаційній системі непомітно для інших об'єктів. 

Актуальність даної вимоги виникла завдяки появі таких понять, як електронні гроші та Internet-banking. Так, для авторизації доступу до електронної платіжної системи користувач повинен надати деякі відомості, що однозначно його ідентифікують. У процесі розвитку даних систем може з’явитися реальна небезпека, що, наприклад, усі платіжні операції будуть контролюватися, тим самим виникнуть умови для тотального стеження за користувачами інформаційних систем.
Існує кілька шляхів вирішення проблеми неможливості стеження:

· заборона за допомогою законодавчих актів будь-якого тотального стеження за користувачами інформаційних систем;

· застосування криптографічних методів для підтримки неможливості слідкування.

Інформаційна безпека може розглядатися не тільки стосовно деяких конфіденційних відомостей, але і стосовно здатності інформаційної системи виконувати задані функції.

Інформаційна безпека в рамках забезпечення працездатності ІС повинна забезпечувати захист від:

· порушення функціонування інформаційної системи шляхом впливу на інформаційні канали, канали сигналізації, керування і віддаленого завантаження баз даних, комутаційного устаткування, системне і прикладне програмне забезпечення;

· несанкціонованого доступу до інформаційних ресур​сів і від намагань використання ресурсів мережі, що призводять до витоку даних, порушення цілісності мережі й інформації, зміни функціонування під​систем розподілу інформації, доступності баз даних;

· руйнування засобів захисту, що вбудовуються, і зовнішніх засобів;

· неправомірних дій користувачів і обслуговуючого персоналу мережі.

Пріоритети серед перерахованих задач інформаційної безпеки визначаються індивідуально для кожної конкретної ІС і залежать від вимог, що висуваються безпосередньо до інформаційних систем.

Якщо повернутися до аналізу інтересів різних категорій суб’єктів інформаційних відносин, то майже для всіх, хто реально використовує ІС, на першому місці стоїть доступність. Практично не поступається їй за важливістю цілісність – який сенс в інформаційній послузі, якщо вона містить спотворені відомості?

З погляду державних структур захисні заходи в першу чергу покликані забезпечити конфіденційність, цілісність і доступність інформації.

Комерційним структурам, ймовірно, важливіше всього цілісність і доступність даних і послуг. На відміну від державних, комерційні організації більш відкриті і динамічні, тому ймовірні загрози для них відрізняються не тільки кількістю, але і якістю.

Для розв’язання задач забезпечення безпеки в інформаційних системах необхідно:

· захистити інформацію під час її зберігання, оброблення і передавання мережею;

· підтвердити дійсність об’єктів даних і користувачів (автентифікація сторін, що встановлюють зв’язок);

· знайти і попередити порушення цілісності об’єктів даних;

· захистити технічні пристрої і приміщення;

· захистити конфіденційну інформацію від витоку і від вбудованих електронних пристроїв знімання інформації;

· захистити програмні засоби від під’єднання програмних закладок і вірусів;

· захистити від несанкціонованого доступу до інформаційного ресурсу і технічних засобів мережі, зокрема, до засобів керування, щоб запобігти зниженню рівня захищеності інформації і самої мережі в цілому;

· організувати заходи, що спрямовані на забезпечення збереження конфіденційних даних.

Конкретна реалізація загальних принципів забезпечення інформаційної безпеки може полягати в організаційних або технічних заходах захисту інформації.
1.3 ВАЖЛИВІСТЬ І СКЛАДНІСТЬ ПРОБЛЕМИ  ІНФОРМАЦІЙНОЇ БЕЗПЕКИ

Інформаційна безпека є одним з найважливіших аспектів інтегральної безпеки, на якому б рівні ми не розглядали останню – національному, галузевому, корпоративному або персональному. 

Для ілюстрації цього положення наведемо кілька прикладів.
· З’явилася інформація про те, що планується терористична атака на Нью-Йоркську біржу. Ціллю терористів є комп’ютерні системи, що зберігають і працюють з інформацією про торгові операції в США та Європі. Наслідки такої операції можуть призвести до кризи світового масштабу. (З інтерв’ю з М. Дюре, директором Центру інформації та документації НАТО в Україні).

· Американський ракетний крейсер “Йорктаун” був змушений повернутися в порт через численні проблеми з програмним забезпеченням, що функціонувало на платформі Windows NT. Таким виявився побічний ефект програми ВМФ США з максимально широкого використання комерційного програмного забезпечення з метою зниження вартості військової техніки. 

· У лютому 2001 року двоє колишніх співробітників компанії Commerce One, скориставшись паролем адміністратора, видалили з сервера файли, що складали крупний (на декілька мільйонів доларів) проект для іноземного замовника. На щастя, була резервна копія проекту, тому реальні втрати обмежилися витратами на слідство і засоби захисту від подібних інцидентів в майбутньому. У серпні 2002 року злочинці постали перед судом.

· Британський спеціаліст з інформаційних технологій Максвелл Парсонс отримав 2,5 року ув’язнення за злам банкоматів за допомогою МР3-плеєра і спеціального програмного забезпечення. Таким чином він отримував конфіденційну інформацію про банківські рахунки клієнтів для клонування кредитних карток.

· Американські військові оголосили про створення Командного центру кіберпростору ВВС США (U.S. Air Force Cyberspace Command) для захисту країни від онлайнових загроз з Інтернету.

· Невідомі “жартівники” скористалися принципами роботи онлайнової енциклопедії Wikipedia для розповсюдження шкідливого програмного забезпечення – нової модифікації вірусу Blaster.

· Одна студентка втратила стипендію в 18 тисяч доларів в Мічиганському університеті через те, що ї сусідка по кімнаті скористалася їх загальним системним входом і відправила від імені своєї жертви електронний лист з відмовою від стипендії.

При аналізі проблематики, пов’язаної з інформаційною безпекою, необхідно зважати на специфіку даного аспекту безпеки, яка полягає в тому, що ІБ є складовою частиною інформаційних технологій, – галузі, що розвивається безпрецедентно високими темпами. 

На жаль, сучасна технологія програмування не дозволяє створювати безпомилкові програми, що не сприяє швидкому розвитку засобів забезпечення ІБ. Слід виходити з того, що необхідно конструювати надійні системи ІБ із залученням ненадійних компонентів (програм). У принципі, це можливо, але вимагає дотримання певних архітектурних принципів і контролю стану захищеності протягом усього життєвого циклу ІС. 

Наведемо ще декілька цифр. 

· У березні 1999 року був опублікований черговий, четвертий річний звіт «Комп'ютерна злочинність і безпека-1999: проблеми і тенденції» (Issues and Trends: 1999 CSI/FBI Computer Crime and Security Survey). У звіті наголошувалося на різкому зростанні кількості звернень у правоохоронні органи з приводу комп'ютерних злочинів (32% з кількості опитаних); 30% респондентів повідомили про те, що їх інформаційні системи були зламані зовнішніми зловмисниками; атакам через Internet піддавалися 57% опитаних; у 55% випадках наголошувалося про порушення з боку власних співробітників. Примітно, що на питання “чи були зламані ваші Web-сервери і системи електронної комерції за останні 12 місяців? ” 33% респондентів відповіли “не знаю”. 

· У аналогічному звіті, опублікованому в квітні 2002 року, цифри змінилися, але тенденція залишилася такою самою: 90% респондентів (переважно з крупних компаній і урядових структур) повідомили, що за останні 12 місяців в їх організаціях мали місце порушення інформаційної безпеки; 80% респондентів констатували фінансові втрати від цих порушень; 44% (223 респонденти) змогли та/або захотіли оцінити втрати кількісно (загальна сума склала більше 455 млн. доларів). Найбільшого збитку завдали крадіжки і фальсифікації (більше 170 і 115 млн. доларів відповідно). 

Збільшення кількості атак – це не найбільша неприємність. Гірше те, що постійно виявляються нові вразливі місця в програмному забезпеченні і, як наслідок, з’являються нові види атак.

У таких умовах системи ІБ повинні мати можливість протистояти різноманітним атакам, як зовнішнім, так і внутрішнім, атакам автоматизованим і скоординованим. Іноді напад триває частки секунди, а інколи пошук вразливих місць розтягується на години і підозріла активність практично непомітна. Метою зловмисників може бути порушення всіх складових ІБ – доступності, цілісності і конфіденційності.

1.4 ОБ’ЄКТНО-ОРІЄНТОВАНИЙ ПІДХІД ДО ІНФОРМАЦІЙНОЇ БЕЗПЕКИ

У теперішній час ІБ є відносно замкнутою дисципліною, розвиток якої не завжди синхронізований із змінами в інших галузях інформаційних технологій. Зокрема, в ІБ поки не знайшли віддзеркалення основні положення об’єктно-орієнтованого підходу, що став основою для побудови сучасних інформаційних систем. 

Спроби створення великих систем ще в 60-х роках минулого століття розкрили численні проблеми програмування, головна з яких є складність створюваних і супроводжуваних систем. Результатами досліджень у галузі технології програмування стали спочатку структуроване програмування, потім об’єктно-орієнтований підхід. 

Об’єктно-орієнтований підхід є основою сучасної технології програмування, випробуваним методом боротьби зі складністю систем.

Складність має двояку природу. По-перше, складні не тільки апаратно-програмні системи, які необхідно захищати, але і самі засоби безпеки. По-друге, швидко зростає складність сімейства нормативних документів, таких, наприклад, як профілі захисту на основі “Загальних критеріїв”, мова про які попереду. Ця складність менш очевидна, але нею також не можна нехтувати – необхідно спочатку будувати сімейства документів за об’єктним принципом.

Будь-який розумний метод боротьби зі складністю спирається на принцип “Divide et impera” – “розділяй і володарюй”. У даному контексті цей принцип означає, що складна система інформаційної безпеки на верхньому рівні повинна складатися з невеликої кількості відносно незалежних компонентів. Потім декомпозиції піддаються виділені на першому етапі компоненти, і так далі – до заданого рівня деталізації. Результатом є система у вигляді ієрархії з декількома рівнями абстракції. 

Об’єктно-орієнтований підхід використовує об’єктну декомпозицію, тобто, поведінка системи описується в термінах взаємодії об’єктів.

Об’єкти реального світу володіють, як правило, декількома відносно незалежними характеристиками. Стосовно об’єктної моделі такі характеристики називаються гранями. Ми вже стикалися з трьома основними гранями ІБ – доступністю, цілісністю і конфіденційністю. 

Поняття рівня деталізації важливе не тільки для візуалізації об’єктів, але і для систематичного розгляду складних систем, представлених в ієрархічному вигляді. Саме по собі воно дуже просте: якщо черговий рівень ієрархії розглядається з рівнем деталізації n>0, то наступний – з рівнем (n-1). Об’єкт з рівнем деталізації 0  вважається  атомарним.

Поняття рівня деталізації показу дозволяє розглядати ієрархії потенційно нескінченні заввишки, варіювати деталізацію як об’єктів у цілому, так і їх граней.

Покажемо яким чином можна застосувати об’єктно-орієнтований підхід до питань інформаційної безпеки. 

Фактично три грані ІБ вже було введено: це доступність, цілісність і конфіденційність. Їх можна розглядати відносно незалежно, і вважається, що якщо всі вони забезпечені, то забезпечена і ІБ у цілому.

Таким чином, ми структурували нашу мету. Тепер потрібно структурувати засоби її досягнення. Введемо такі грані:

· законодавчі заходи забезпечення інформаційної безпеки; 

· адміністративні заходи (накази та інші дії керівництва організацій, пов’язаних з інформаційними системами, що захищаються); 

· організаційні (процедурні) заходи (заходи безпеки, орієнтовані на людей); 

· інженерно-технічні заходи.

Виходячи з цього, маємо таке поняття.

Захист інформації – це комплекс заходів, спрямованих на забезпечення інформаційної безпеки.

Далі кожна з виділених граней буде розглядатися детальніше. Тут же відзначимо, що, в принципі, їх можна розглядати і як результат варіювання рівня деталізації. Тому в подальшому будуть вживатися словосполучення “законодавчий рівень”, “адміністративний рівень” і т.п.). 

Закони і нормативні акти орієнтовані на всіх суб’єктів інформаційних відносин незалежно від їх організаційної приналежності (це можуть бути як юридичні, так і фізичні особи) в межах країни, адміністративні заходи – на всіх   суб‘єктів у межах організації, процедурні – на окремих людей (або невеликі категорії суб’єктів), інженерно-технічні – на устаткування і програмне забезпечення. 

Продемонструємо тепер, як можна розглядати систему захисту ІС,  варіюючи рівень деталізації.

Нехай інтереси суб’єктів інформаційних відносин концентруються навколо ІС певної організації, яка має у своєму розпорядженні два територіально рознесені виробничі майданчики, на кожному з яких є сервери, що обслуговують своїх і зовнішніх користувачів. Один з майданчиків обладнаний зовнішнім підключенням (тобто має вихід в Internet).

Нульовому рівню деталізації відповідає інформаційна система в цілому. Вже тут необхідно врахувати закони, застосовні до організацій, що мають в своєму розпорядженні інформаційні системи. Можливо, яку-небудь інформацію не можна зберігати і обробляти на комп’ютерах, якщо ІС не була атестована на відповідність певним вимогам. 

На адміністративному рівні можуть декларуватися цілі, заради яких створювалася ІС, загальні правила закупівель, впровадження нових компонентів, експлуатації і т.п. 

На процедурному рівні потрібно визначити вимоги до фізичної безпеки ІС і шляхи їх виконання, правила протипожежної безпеки тощо. 

На інженерно-технічному рівні можуть бути визначені переважні апаратно-програмні платформи тощо.

На першому рівні деталізації визначаються сервіси і користувачі, або, інакше кажучи, здійснюється  поділ  на    клієнтську і серверну частину (рис. 1.1). 
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Рисунок 1.1 – ІС при розгляді з рівнем деталізації 1

На цьому рівні потрібно сформулювати вимоги до сервісів (до їх наявності, до доступності, цілісності  і  конфіденційності інформаційних послуг, що надаються), викласти способи виконання  цих  вимог, визначити загальні правила поведінки користувачів, необхідний рівень їх  попередньої підготовки, методи контролю їх поведінки, порядок заохочення і покарання тощо.  Можуть  бути  сформульовані вимоги і переваги щодо серверних і клієнтських платформ.

На другому рівні деталізації (рис.1.2) ще не описується внутрішня структура ІС організації і деталі Internet. Констатується тільки існування зв’язку між цими мережами, наявність в них користувачів, а також внутрішніх та зовнішніх сервісів без опису їхнього змісту.
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Рисунок 1.2 – ІС при розгляді з рівнем деталізації 2

Для рівня деталізації 2, повинні враховуватися закони, застосовні до організацій, ІС яких забезпечені зовнішніми підключеннями. Мова йде про допустимість такого підключення, про його захист, про відповідальність користувачів, що звертаються до зовнішніх сервісів, і про відповідальність організацій, що відкривають свої сервіси для зовнішнього доступу. Конкретизація аналогічної спрямованості, з урахуванням наявності зовнішнього підключення, повинна бути виконана на адміністративному, процедурному і інженерно-технічному рівнях.
1.5 ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ СИСТЕМИ зАХИСТУ інформації

1.5.1 Поняття системи захисту інформації

Існуючий на теперішній час значний практичний досвід у сфері захисту інформації показує, що потрібна прозора і цілеспрямована організація процесу захисту інформаційних ресурсів. Причому в цьому повинні активно брати участь професійні фахівці, адміністрація, співробітники і користувачі, що і визначає підвищену значимість організаційної сторони питання.

Відповідно до цього захист будується на основі системного підходу до інформаційної безпеки.

Система захисту інформації – це організована сукупність спеціальних установ, засобів, методів і заходів, що забезпечують захист інформації від внутрішніх і зовнішніх загроз.

Досвід показує, що забезпечення безпеки інформації не може бути одноразовим актом. Це неперервний процес, який полягає в обґрунтуванні і реалізації найбільш раціональних методів, способів і шляхів удосконалення та розвитку системи захисту, неперервному контролі її стану, виявленні її вузьких і слабких місць, а також протиправних дій.

Безпека інформації може бути забезпечена лише при комплексному використанні всього арсеналу наявних засобів захисту в усіх структурних елементах виробничої системи і на всіх етапах технологічного циклу обробки інформації. Найбільший ефект досягається тоді, коли всі використовувані засоби, методи і заходи поєднуються в єдиний цілісний механізм – систему захисту інформації (СЗІ). При цьому функціонування системи повинно контролюватися, обновлятися і доповнюватися залежно від зміни зовнішніх і внутрішніх умов.

Ніяка СЗІ не може забезпечити необхідного рівня безпеки інформації без належної підготовки користувачів і дотримання ними всіх установлених правил, спрямованих на її захист.
1.5.2 Вимоги до захисту інформації

З позицій системного підходу до захисту інформації висуваються певні вимоги. Захист інформації повинен бути:

· неперервним. Ця вимога виникає з того, що зловмисники тільки і шукають можливість, як би обійти захист інформації, що цікавить їх;

· плановим. Планування здійснюється шляхом розробки кожною службою детальних планів захисту інформації у сфері її компетенції з урахуванням загальної мети підприємства (організації);

· цілеспрямованим. Захищається тільки те, що повинно захищатися в інтересах конкретної мети, а не все підряд;

· конкретним. Захисту підлягають конкретні дані, що об’єктивно вимагають охорони, втрата яких може заподіяти організації певний збиток;

· активним. Захищати інформацію необхідно з достатнім ступенем наполегливості;

· надійним. Методи і форми захисту повинні надійно перекривати можливі шляхи неправомірного доступу до охоронюваних секретів, незалежно від форми їхнього представлення, мови вираження і виду фізичного носія, на якому вони закріплені;

· універсальним. Вважається, що залежно від виду каналу витоку або способу несанкціонованого доступу його необхідно перекривати, де б він не проявився, розумними і достатніми засобами, незалежно від характеру, форми і виду інформації;

· комплексним. Для захисту інформації повинні застосовуватися всі види і форми захисту в повному обсязі. Неприпустимо застосовувати лише окремі форми чи технічні засоби. Комплексний характер захисту виникає з того, що захист – це специфічне явище, що є складною системою нерозривно взаємопов’язаних і взаємозалежних процесів, кожний з яких, у свою чергу, має безліч різних сторін, властивостей, тенденцій.
1.5.3 Вимоги до системи захисту інформації 

Закордонний і вітчизняний досвід показує, що для забезпечення виконання багатогранних вимог безпеки система захисту інформації повинна задовольняти такі умови:

· охоплювати весь технологічний комплекс інформаційної діяльності;

· бути різноманітною за використовуваними засобами, багаторівневою з ієрархічною послідовністю доступу;

· бути відкритою для зміни і доповнення заходів забезпечення безпеки інформації;

· бути нестандартною, різноманітною. Вибираючи засоби захисту не можна розраховувати на непоінформованість зловмисників щодо її можливостей;

· бути простою для технічного обслуговування і зручною для експлуатації користувачами;

· бути надійною. Будь-які несправності технічних засобів є причиною появи неконтрольованих каналів витоку інформації;

· бути комплексною, мати цілісність, що означає, що жодна її частина не може бути вилучена без втрат для всієї системи.

До системи безпеки інформації висуваються також певні вимоги:

· чіткість визначення повноважень і прав користувачів на доступ до певних видів інформації;

· надання користувачу мінімальних повноважень, необхідних йому для виконання дорученої роботи;

· зведення до мінімуму кількості спільних для декількох користувачів засобів захисту;

· облік випадків і спроб несанкціонованого доступу до конфіденційної інформації;

· забезпечення оцінювання ступеня конфіденційної інформації;

· забезпечення контролю цілісності засобів захисту і негайне реагування на вихід їх з ладу.

1.5.4 Види забезпечення системи захисту інформації 

Система захисту інформації як будь-яка система повинна мати певні види власного забезпечення, спираючись на які вона буде виконувати свою цільову функцію. Враховуючи це, СЗІ повинна мати:

· правове забезпечення. Сюди входять нормативні документи, положення, інструкції, посібники, вимоги яких є обов'язковими в рамках сфери їх дій;

· організаційне забезпечення. Мається на увазі, що реалізація захисту інформації здійснюється певними структурними одиницями – такими, як служба захисту документів; служба режиму, допуску, охорони; служба захисту інформації технічними засобами; інформаційно-аналітична діяльність і ін.;

· апаратне забезпечення. Передбачається широке використання технічних засобів як для захисту інформації, так і для забезпечення діяльності власне СЗІ;

· інформаційне забезпечення. Воно містить у собі відомості, дані, показники, параметри, які лежать в основі розв’язання задач, що забезпечують функціонування системи. Сюди можуть входити як показники доступу, обліку, зберігання, так і системи інформаційного забезпечення розрахункових задач різного характеру, пов’язаних з діяльністю служби забезпечення безпеки;

· програмне забезпечення. До нього належать різні інформаційні, облікові, статистичні і розрахункові програми, що забезпечують оцінювання наявності і небезпеки різних каналів витоку і шляхів несанкціонованого проникнення до джерел конфіденційної інформації;

· математичне забезпечення. Припускає використання математичних методів для різних розрахунків, пов’язаних з оцінюванням небезпеки технічних засобів зловмисників, зон і норм необхідного захисту;

· лінгвістичне забезпечення. Сукупність спеціальних мовних засобів спілкування фахівців і користувачів у сфері захисту інформації;

· нормативно-методичне забезпечення. Сюди входять норми і регламенти діяльності органів, служб, засобів, які реалізують функції захисту інформації, різного роду методики, що забезпечують діяльність користувачів при виконанні своєї роботи в умовах жорстких вимог захисту інформації.

Задовольнити сучасні вимоги до забезпечення безпеки підприємства може тільки система безпеки.
Система безпеки – це організована сукупність спеціальних установ, служб, засобів, методів і заходів, що забезпечують захист життєво важливих інтересів особистості, підприємства і держави від внутрішніх і зовнішніх загроз. 

Як і будь-яка система, система інформаційної безпеки має свої мету, задачі, методи і засоби діяльності, що узгоджуються за місцем і часом, залежно від умов.
КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ

1. Охарактеризуйте поняття інформації в різних галузях діяльності.

2. Назвіть та охарактеризуйте основні задачі інформаційної безпеки.

3. Що таке комп’ютерна злочинність? Охарактеризуйте    тенденції її розвитку.

4. Наведіть характерні приклади порушення ІБ.

5. У чому полягає об’єктно-орієнтований підхід до інформаційної безпеки?

6. Охарактеризуйте поняття системи захисту інформації.

7. Сформулюйте основні вимоги до захисту інформації.
8. Сформулюйте основні вимоги до системи захисту інформації. 

9. Назвіть види забезпечення системи захисту інформації. 
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