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ВСТУП
Динамічне середовище сучасного бізнесу вимагає від менеджерів підприємства швидких, адекватних та раціональних дій. В умовах сучасної ринкової економіки підвищення ефективності функціонування та посилення ринкових позицій підприємства у конкурентній боротьбі вимагають комплексного дослідження усіх аспектів його діяльності. Прийняття будь-яких управлінських рішень має базуватися на результатах аналізу середовища діяльності підприємства, який повинен передбачати комплексну діагностику чинників макро- і мікросередовища, усіх сфер діяльності суб’єкта господарювання з позицій максимізації економічного результату від використання обмежених ресурсів. Така діагностика стану суб’єкта господарської діяльності дозволяє виявити проблеми функціонування, приховані резерви та перспективні напрямки удосконалення використання матеріальних, трудових та фінансових ресурсів з урахуванням економічних, соціально-демографічних, науковотехнічних та інших тенденцій.
Мета бізнес-діагностики полягає у формуванні бази даних для прийняття стратегічних рішень щодо покращення стану підприємства та його ринкових позицій. На сьогоднішній день вітчизняні підприємства вдаються до використання цього інструменту лише у кризових ситуаціях, однак своєчасна оцінка стану бізнесу дозволяє запобігти появі кризових явищ, а проведення діагностики систематично відкриває для підприємства новий спектр можливостей. У зв’язку з цим виникає необхідність у підготовці кваліфікованих фахівців, що мають навички бізнес-діагностики суб’єктів підприємництва та розробки заходів щодо покращення стану підприємства та його положення на ринку.
Мета навчальної дисципліни «Бізнес-діагностика» — поглиблення теоретичних знань, формування вмінь і набуття навичок здійснення комплексної діагностики бізнесу, результати якої слугуватимуть основою для розроблення і впровадження ефективних господарських рішень.
Предметом дисципліни «Бізнес-діагностика підприємства» є управлінські процеси, що мають на меті кількісну і якісну характеристику середовища функціонування бізнесу, стану підприємства та ефективності його діяльності. Мета дисципліни полягає у поглибленні теоретичних знань, формуванні вмінь і набутті навичок здійснення комплексної діагностики бізнесу, результати якої слугуватимуть основою для розроблення і впровадження ефективних господарських рішень.
Завдання навчальної дисципліни «Бізнес-діагностика» полягають у оволодінні новітніми методами комплексного аналізу фінансово-майнового стану підприємства та результатів його виробничо-господарської діяльності з метою: 
по-перше, отримання об’єктивного уявлення про ситуацію та перспективи розвитку підприємства; 
по-друге, розроблення практичних заходів щодо вдосконалення господарського механізму, підвищення ефективності його функціонування; 
по-третє, зростання рівня конкурентоспроможності суб’єкта господарювання;

по-четверте, створення та впровадження технологій контролю за його фінансово-майновим станом та ефективністю діяльності.

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен: 

знати: 

· базові теоретичні положення стосовно діагностування діяльності підприємства; 

· сутність та відмінні особливості бізнес-діагностики; економіко-правові аспекти діагностування підприємства; 

· механізм проведення комплексної бізнес діагностики; 

· процедуру пошуку та методики збору інформації про різні аспекти діяльності суб’єкта господарювання; 

· методики аналізу різноманітних даних про діяльність підприємства; механізми планування стратегічних рішень на основі результатів бізнес-діагностики; 

· вміти, в змозі продемонструвати: 

· складати програму бізнес-діагностування для підприємства; 

· збирати та аналізувати на основі наукових підходів дані про різні аспекти діяльності підприємства; 

· застосовувати різні підходи до аналізу даних про усі аспекти діяльності підприємства; 

· результати діагностування діяльності підприємства в цілому; 

· розробляти програми по усуненню негативних тенденцій на підприємстві; 

· складати план по реалізації прихованих резервів підприємства; 

· визначати механізми посилення позицій підприємства на ринку; 

· результати комплексного діагностування підприємства та пошуку стратегічних рішень.
Навчальна дисципліна «Бізнес-діагностика» є вибірковою навчальною дисципліною та вивчається згідно з навчальним планом підготовки фахівців освітнього ступеня «магістр» спеціальностей 073 «Менеджмент» освітня програма «Менеджмент» та 076 «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» освітня програма «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» для всіх форм навчання.

ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
Змістовий модуль 1 «Діагностика як інструмент забезпечення ефективності функціонування та розвитку підприємства в конкурентному середовищі»

Тема 1. Базові теоретичні положення бізнес-діагностики підприємства
Предмет і задачі курсу. Предмет курсу. Взаємозв’язки з іншими дисциплінами. Інтегрованість знань і навиків фахівця. Необхідність оволодіння сучасною технікою економічного мислення. Мета й задачі курсу. Блочно-змістова побудова курсу. Роль самостійної роботи в опануванні курсом.

Сутність бізнес-діагностики, її види. Підприємство (виробничо-економічна система) як об’єкт діагностики. Діагностика як спосіб розпізнавання стану виробничо-економічної системи за допомогою реалізації комплексу дослідницьких процедур і виявлення в них слабких ланок і «вузьких місць». Місце економічної діагностики в системі управління підприємством. Економічна діагностика і техніко-економічний аналіз: спільні риси і відмінності. Основні чинники, що обумовлюють виокремлення економічної діагностики в окрему галузь знань і сферу діяльності. Взаємозв'язок економічної діагностики з іншими функціями управління. Класифікація типів і видів економічної діагностики за різними ознаками, їх характеристика.

Методичний апарат та інструментарій економічної діагностики. Використання методів, що основані на кількісній оцінці стану: зіставлення, порівняння, індексний, пофакторний тощо. Економіко-математичні методи, сфера їх використання. Моделі: дескриптивні й аналітичні. Спеціальні діагностичні методи: swot-аналіз, бенчмаркінг, аналіз ланцюжка створення вартості, аналіз полів бізнесу та ін. Методи якісної оцінки в економічній діагностиці. Експертні методи, метод Дельфі.

Інформаційні джерела для проведення бізнес-діагностики підприємства.

Тема 2. Діагностика конкурентного середовища підприємства, конкурентоспроможності підприємства 

Умови формування конкурентного середовища підприємства, що формуються державою, конкурентами на ринку та кожним учасником ринку в процесі його ділової активності. Становище учасників ринку під впливом змін у конкурентному середовищі.
Форми організації та проведення діагностики конкурентного середовища (аналітична, експертна, діагностика на моделі). Аналітична діагностика конкурентного середовища: виявлення переліку підприємств, що знаходяться на цільовому або новому ринках; приведення вартісних і фінансових показників до порівнянного виду; визначення типу обраного ринку (ринок продавця, ринок покупця); розрахунок характеристик, що відображують стан ринку; визначення ринкових часток підприємства; побудова таблиці ринкових часток підприємств і розрахунок середньої ринкової частки, що припадає на одне підприємство; розрахунок узагальнених характеристик інтенсивності конкуренції; оцінка ступеня монополізації ринку; факторний аналіз динаміки ринкових часток конкурентів; вибір виду статистичного розподілу ринкових часток; формування груп підприємств, що знаходяться на ринку і розрахунок середньої ринкової частки, що припадає на групу; розрахунок темпу приросту ринкової частки кожної групи підприємств; побудова конкурентної карти ринку; виявлення типових стратегічних положень підприємств на ринку; ситуаційний аналіз і прогнозування стратегії конкуренції підприємства на даному ринку. 

Експертна діагностика конкурентного середовища: визначення та оцінка основних характеристик ринку; визначення конкурентних сил, які діють на ринку (суперництво серед діючих конкурентів; конкуренція з боку товарів-замінників; загроза появи нових конкурентів; позиції та економічні можливості постачальників і споживачів), оцінка їх впливу на ринкову ситуацію; фактори, що визначають рівень конкуренції на ринку, та ознаки їх прояву; визначення місця учасників за конкурентною позицією; прогноз дій стратегічних конкурентів; ключові фактори успіху в конкурентній боротьбі: їх встановлення та оцінка; оцінка привабливості галузі.

Конкуренція як основний зміст відносин між підприємствами в умовах ринку. Параметри оцінки конкурентів. Визначення головних конкурентів у процесі діагностики. Класифікація типів конкурентів, «Анкета для аналізу та оцінки конкурентів».

Стратегічні групи конкурентів: поняття, необхідність дослідження та оцінки характеристика. Карта стратегічних груп конкурентів. Результати аналізу стратегічних груп та їх використання. Джерела й методи одержання інформації для аналізу діяльності конкурентів. Ознаки та підходи до їх формування. Принципи побудови карти стратегічних груп. Оцінка становища стратегічних груп відносно конкурентних сил на ринку. Стратегічні можливості, що має підприємство у своїй галузі. Визначення динаміки стратегічних груп.
Складові конкурентоспроможності підприємства. Конкурентні переваги вищого та нижчого порядку. Фактори конкурентоспроможності підприємства. Ключові фактори успіху. Конкурентний потенціал. Класифікація конкурентних переваг. Підходи до забезпечення конкурентоспроможності підприємств (заснований на стратегіях конкуренції та вартісний). Ключові характеристики та критерії конкурентоспроможності підприємства. Конкурентний статус підприємства, його оцінка. Конкурентний статус у визначенні І. Ансоффа, методичні аспекти обчислення його рівня. Межі значень показника КСП. Взаємозалежність конкурентних переваг і конкурентного статусу підприємства.

Динамічний характер конкурентоспроможності підприємства. Взаємозалежність конкурентоспроможності підприємства і конкурентоспроможності продукції. Методи оцінки конкурентоспроможності підприємства. Використання результатів діагностики конкурентоспроможності підприємства. Порівняльна діагностика конкурентоспроможності підприємств-суперників. Методичні підходи до порівняння суперників, використання провідних чинників успіху в галузі. Процедура оцінки. Особливості оцінки вагомості чинників. Інтегральна оцінка конкурентоспроможності: переваги й недоліки.

Тема 3. Діагностика конкурентоспроможності продукції підприємства

Поняття конкурентоспроможності продукції. її роль у конкурентоспроможності підприємства.

Конкурентоспроможність продукції: сутність і особливості оцінки. Основні аспекти визначення конкурентоспроможності продукту: корисність, ціна споживання та здатність пропозиції. Параметри конкурентоспроможності продукції промислового призначення (технічні, нормативні, економічні) та споживчого вжитку («жорсткі», «м'які»). Фактори, що мають вплив на рівень конкурентоспроможності продукції підприємства. Особливості оцінки конкурентоспроможності продукції порівняно з конкурентоспроможністю підприємства. Інформаційна база оцінки.

Процедура оцінки конкурентоспроможності промислової продукції. Основні етапи оцінки, завдання кожного з них. Особливості вибору аналогів та базових зразків. Склад ціни споживання. Інтегральна оцінка конкурентоспроможності виробу. Характеристика поширених методичних підходів. 
Інструментарій оцінки конкурентоспроможності продукції підприємства. Одиничні, зведені та інтегральний показники конкурентоспроможності. Методичні підходи до оцінки конкурентоспроможності продукції. Процедура оцінки конкурентоспроможності продукції за інтегральним показником та з використанням матриці «ціна - якість».
Конкурентоспроможність продукції і життєвий цикл товару. Параметри конкурентоспроможності товару. Технічні, економічні й нормативні параметри. Результати діагностики конкурентоспроможності продукції та їх використання.

Тема 4. Діагностика майна і ринкова ціна підприємства

Вартість господарюючого суб'єкта: концепції природи вартості, предмет; мета й принципи оцінки. Підприємство як майновий комплекс. Статична і динамічна концепції підприємства та їх відображення у методичних підходах до оцінки майна. Затратна оцінка майна. Ціна майна, що «входить» у баланс і «виходить» з балансу. Фізичне, функціональне, технологічне і економічне старіння майна і врахування його зношеності у відновній оцінці. Ліквідаційна оцінка майна підприємства-банкрута. Трудова, ресурсно-витратна та природа корисної вартості господарюючого суб'єкта. Принципи формування та визнання вартості. Цільова, контрольна та стимулююча функції оцінки вартості. Види експертного оцінювання вартості майна підприємства. Характеристика видів вартості. Етапи процесу оцінки. Складові ринкової ціни підприємства. Принципи формування ринкової вартості.
Підготовка інформації, що використовується при оцінці вартості підприємства. Аналіз фінансово-господарської діяльності підприємства.

Інформаційна база оцінки. Склад та джерела для отримання інформації. Коректування та наведення даних. Методичні підходи до оцінки фінансового стану підприємства з метою оцінки його вартості. Оцінка ризику підприємства.
Методи оцінки вартості, засновані на майновому підході (чистих активів, ліквідаційної вартості активів). Методи оцінки вартості, що базуються на дохідному підході (капіталізація чистого прибутку, капіталізація дивідендів, дисконтування грошових потоків). Методи оцінки вартості, засновані на порівняльному підході (порівняльний продаж, аналоги, галузеві коефіцієнти). Етапи та процедури оцінки вартості з використанням різних методів.
Коригування вартості підприємства на: фінансовий стан; ступінь контролю частки, що оцінюється; ліквідність частки, що оцінюється; залежно від асортименту виготовленої продукції; з урахуванням інших факторів.
Змістовий модуль 2 «Діагностика потенціалу підприємства 

та оцінка його стану»

Тема 5. Управлінська діагностика

Сутність управлінської діагностики та організація її проведення. Управлінська діагностика як особлива дослідницька діяльність. Своєрідність проведення діагностики й можливостей використання попередніх результатів. Систематизація інформації для дослідження. Діагностика структури управління та якості управлінських рішень. Ознайомлення з формальною організаційною структурою, визначення її типу. Оцінка відповідності оргструктури стратегії підприємства. Оцінка параметрів: гнучкості, надійності, оперативності, якості рішень. 

Оцінка зв’язків підприємства із зовнішнім середовищем. Основні контрагенти підприємства, оцінка взаємозв’язків. Діагностика зовнішнього середовища підприємства. Аналіз зв’язків з органами місцевої влади і самоврядування. Екологічні чинники, оцінка їх впливу.

Оцінка загальних результатів діяльності підприємства. Критерії і показники, що використовуються для загальної діагностики системи менеджменту підприємства. Загальна ефективність діяльності як ступінь досягнення цілей. Інформаційні технології та оцінка ефективності їх використання.

Тема 6. Діагностика виробничого потенціалу підприємства

Поняття виробничого потенціалу. Характеристики виробничого потенціалу підприємства. Системні характеристики. Структурні характеристики. Кількісні характеристики. Якісні характеристики.

Історичні умови формування та функціонування виробничого потенціалу. Соціально-економічні наслідки його використання. Оцінювання виробничого потенціалу. Ресурсний, структурний та цільовий підходи до визначення виробничого потенціалу. Показники оцінки виробничого потенціалу. Результати оцінки виробничого потенціалу та їх використання. 

Тема 7. Фінансова діагностика

Фінансова діагностика: основні положення, об'єкти й суб'єкти аналізу, інструментарій фінансової діагностики.

Принципи проведення фінансової діагностики. Три етапи фінансової діагностики. Оцінка поточного стану підприємства і його змін у порівнянні з попереднім періодом. Основні проблеми у фінансовому стані підприємства.
Основні моделі фінансової діагностики, їх характеристика. Дескриптивні, предикативні і нормативні моделі фінансової діагностики, їх сутність, особливості і сфера використання. Методичні проблеми дескриптивних моделей. Побудова системи аналітичних коефіцієнтів, методика їх обчислення і способи оцінки. Предикативні моделі у прогнозуванні майбутнього фінансового стану. Система показників фінансового стану підприємства. Діагностика за показниками ліквідності, фінансової стійкості, обіговості, рентабельності. Використання програмних комп’ютерних продуктів для оцінки фінансового стану підприємства. Життєвий цикл підприємства і тенденції у значеннях певних груп показників фінансового стану.

Інтегрована оцінка фінансового стану підприємства. Процедури синтезування одиничних та групових показників, способи їх оцінки. Різноманітність підходів до оцінки фінансового стану з урахуванням специфіки замовника. Використання середньозважених величин з урахуванням їх значимості. 

Тема 8. Діагностика економічної безпеки підприємства

Поняття економічної безпеки. Джерела небезпеки та загроз і їх оцінка. Зони ризику та вразливі місця підприємства. Симптоми та ознаки кризових ситуацій. Функціональні складові економічної безпеки: фінансова, техніко-технологічна, політико-правова, інформаційна, кадрова, силова, ринкова, інтерфейсна, екологічна.
Інструментарій оцінки рівня економічної безпеки підприємства. Визначення рівня економічної безпеки підприємства за функціональними складовими. Процедури розрахунку за окремими складовими. Оцінка впливу складових на зміну рівня та аналіз заходів, спрямованих на досягнення необхідного рівня економічної безпеки підприємства. Вітчизняний і зарубіжний досвід діагностування економічної безпеки підприємства. Особливості методичних підходів українського Агентства з питань неплатоспроможності і банкрутства підприємств. Z-рахунок Альтмана, різновиди моделей. «Оцінка корпоративних ресурсів і визначення стану економічної безпеки. Механізми забезпечення належної економічної безпеки підприємства. Система моніторингу стану та динаміки розвитку підприємства. Зміст та послідовність здійснення моніторингу. Організація і функціонування служби економічної безпеки підприємства та оцінка ефективності її діяльності.
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ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ ЗА ТЕМАМИ

Тема 1. Базові теоретичні положення бізнес-діагностики підприємства
1.  Інформаційні джерела для проведення бізнес-діагностики підприємства

2.  Методи пошуку та первинної обробки аналітичної інформації 
3.  Які особливості бізнес-діагностики підприємства на різних етапах його розвитку?
4.  Що таке інформація та яке її значення у діяльності підприємства?

5.  Які є різновиди інформації?

6.  Які властивості інформації є найвагомішими для дослідника?

7.  Які етапи передбачає процес пошуку необхідної інформації?

8.  Які існують основні методи збирання первинної інформації?

9.  Які неофіційні методи пошуку інформації можуть бути застосовані?

10.  У чому полягає обробка інформації та хто цим займається?
11.  Яким чином складається програма бізнес-діагностики?

12.  Відмінності між зовнішніми та внутрішніми консультантами при проведенні бізнес-діагностики підприємства.

Тема 2. Діагностика конкурентного середовища підприємства, конкурентоспроможності підприємства
1. Охарактеризуйте основні аспекти аналізу юридично-господарських параметрів підприємства.
2. Сутність дослідження системи управління підприємства.
3. Чутність дослідження екологічності діяльності підприємства.
4. Сутність методу стратегічного аналізу SWOT-аналіз.

5. Сутність методу вибору стратегії конкурування PIMS-аналіз. 
6. Сутність методу вибору стратегії конкурування матриця Boston Consulting group. 
7. Сутність методу вибору стратегії конкурування матриця McKinsey/General Electric. 
Тема 3. Діагностика конкурентоспроможності продукції підприємства

1. Які непрямі показники використовуються для характеристики якості продукції?
2. Як обчислюються одиничні, групові та інтегральний показники конкурентоспроможності?
3. Механізм ідентифікації вихідних параметрів профільної діяльності підприємства.
4. Охарактеризуйте проблеми формування організаційно-економічного механізму системи управління конкурентоспроможністю підприємств.
Тема 4. Діагностика майна і ринкова ціна підприємства

1. Які переваги та недоліки має витратний метод визначення вартості підприємства?

2. Які переваги та недоліки має аналоговий метод оцінки бізнесу?
3. Які переваги та недоліки має доходний підхід оцінки бізнесу?
4. Які переваги та недоліки має метод дисконтування майбутніх доходів?

5. Охарактеризуте нормативні підходи щодо оцінки майна підприємств в Україні.
6. Сутність аналізу динаміки валюти балансу та його структури.
7. Механізм оцінювання фінансової стійкості підприємства.
8. Механізм аналізу ліквідності фірми.
Тема 5. Управлінська діагностика
1. Що таке управлінський потенціал?
2. Як проводиться діагностування організаційної системи управління підприємством?

3. Як проводиться діагностика функціональної структури управління?
4. За якими напрямами діагностують якість управління персоналом?
5. Роль інформаційних систем управління підприємством в управлінській діагностиці. 

6. Сутність і механізм оцінки відповідності організації виробництва та структури підприємства його стратегії.
Тема 6. Діагностика виробничого потенціалу підприємства
1. Вкажіть основні чинники, що обумовлюють успішний розвиток ресурсного забезпечення виробничої програми.

2. Як правильно сформувати виробничу програму, ґрунтуючись на наявні виробничі потужності та платоспроможний попит споживачів на певний вид продукції?

3. Що є запорукою успішного управління розвитком виробничого потенціалу на основі його діагностики?
4. Охарактеризуйте фактори впливу на виробничий потенціал підприємства 

5. Гнучкість виробничої системи та її діагностика 

6. Визначте шляхи нарощування виробничого потенціалу підприємства.

Тема 7. Фінансова діагностика
1. Чи є фінансова діагностика універсальним методом визначення рівня ефективності функціонування підприємства?
2. Окресліть основні принципи формування фінансової звітності згідно з Міжнародними стандартами бухгалтерського обліку?

3. Визначте сутність дескриптивних моделей фінансової діагностики?

4. Які предикативні моделі ви можете назвати?

5. Яке місце займає вертикальний, горизонтальний та коефіцієнтний аналіз у рамках фінансової діагностики?
6. Охарактеризуйте роль життєвого циклу підприємства і тенденції у значеннях певних груп показників фінансового стану.
7. Опишіть процедуру синтезування одиничних та групових показників, способи їх оцінки. 

8. Визначте шляхи подолання фінансової кризи (покращення фінансового стану) на підприємстві.
Тема 8. Діагностика економічної безпеки підприємства
1. Які показники характеризують ринкову складову економічної безпеки підприємства?
2. Як діагностувати інтелектуально-кадрову безпеку підприємства? 

3. За допомогою яких показників можна провести діагностику технологічної безпеки підприємства?
4. Який механізм діагностики правової безпеки підприємства?
5. Які показники характеризують екологічну безпеку на підприємстві?
6. Який механізм діагностики використовують для інформаційної складової економічної безпеки?
7. Охарактеризуйте можливі ризики і небезпеки в системі прийняття управлінських рішень.
8. Визначте взаємозв'язок між антикризовим менеджментом і економічною безпекою підприємства.
ІНДИВІДУАЛЬНІ ЗАВДАННЯ

З метою поглибленого вивчення теоретичного і практичного матеріалу студент пише реферат.

Підготовка реферату – один з етапів вивчення курсу «Бізнес-діагностика». Його метою є розширення і поглиблення теоретичних знань та практичних навичок аналітичної роботи з певної теми на основі самостійного узагальнення зібраного матеріалу.

Реферат виконується студентами денної та заочної форм навчання і є результатом самостійного дослідження з обраної теми.

При написанні реферату студент повинен показати вміння користуватися нормативними документами, літературними джерелами, узагальнювати матеріали, формулювати обґрунтовані висновки і пропозиції.

Підготовка реферату включає такі етапи: вибір теми; визначення завдань дослідження та складання плану реферату; підбір літературних джерел і фактичного матеріалу; написання та оформлення реферату.

Обравши тему реферату, необхідно визначити мету і об’єкт дослідження. Це допоможе встановити сукупність завдань, які потрібно вирішити при підготовці реферату.

Мета реферату – закріплення теоретичних знань з курсу «Бізнес-діагностика», поглиблене вивчення і розробка окремих проблем, систематизація, узагальнення та підготовка на цій основі пропозицій з використання аналітичних методів процесного управління в підприємницькій діяльності.

Реферат повинен містити критичну оцінку літературних джерел, практичного та теоретичного досвіду проведення стратегічного аналізу і характеризувати самостійну роботу майбутніх магістрів з методики і техніки проведення стратегічного аналізу виробничої та інвестиційної діяльності, прогнозування фінансових показників підприємства та ін.

Загальний обсяг реферату не повинен перевищувати 15–20 сторінок (без додатків і списку літератури).

Список використаної літератури містить лише ті джерела, які були безпосередньо використані при написанні реферату. 
До реферату студенти готують презентацію. Реферат і презентація мають бути літературно та технічно грамотно викладені, відповідати визначеним вимогам оформлення. Реферат і презентація повиненні включати титульну сторінку, план реферату (зміст), виклад матеріалу згідно із планом, заключну частину, список використаної літератури, додатки (за необхідністю).
Реферат має бути надрукований з одного боку білого паперу формату А4 (210х297 мм). Загальний обсяг реферату, включаючи список використаних літературних джерел та додатки, 15-20 сторінок, надрукованих через 1,5 інтервалу (30 рядків на сторінці) шрифтом «TimesNewRoman» розміром 14 пунктів (60 знаків у рядку, враховуючи проміжки між словами). 

Аркуш реферату повинен мати поля: ліве – 20 мм, верхнє – 20 мм, праве – 10 мм, нижнє – 20 мм. 

Нумеруються всі сторінки роботи до останньої, враховуючи ілюстрації та додатки, без пропусків, повторів і літерних додатків. Першою сторінкою вважається титульна, на якій цифра «1» не ставиться. Отже, загальна нумерація роботи починається на наступній сторінці (зміст реферату) з цифри «2». Порядковий номер сторінки проставляється з права її верхнього поля.

Текст реферату може ілюструватись схемами, фотографіями, графіками, таблицями, які також виконуються на стандартних аркушах паперу формату А4. Кількість ілюстрацій повинна бути достатньою для того, щоб надати тексту зрозумілості та конкретності. Усі ілюстрації (фотографії, схеми тощо) називають рисунками і нумерують послідовно. Номер і назву рисунка пишуть під графічним зображенням. Ілюстративний матеріал розміщують у тексті одразу після посилання на нього. 

На запозичену з інших джерел інформацію, а також на цитати, що наводяться в тексті, мають бути зроблені посилання. Їх наводять одразу після закінчення цитати в квадратних дужках, де вказують порядковий номер джерела у списку використаної літератури та відповідні сторінки джерела, наприклад, [14, с. 31–48].

Оцінювання реферату відбувається за наступною шкалою:

	Бали
	Оцінка
	Характеристика

	5
	Відмінно
	Оформлення реферату відповідає вимогам, викладений матеріал повністю розкриває тему, студент вільно володіє викладеним матеріалом

	3-4
	Добре
	Оформлення реферату відповідає вимогам, викладений матеріал розкриває тему, студент добре (з незначними неточностями) володіє викладеними матеріалом

	1-2
	задовільно
	Оформлення реферату відповідає вимогам, обраний матеріал недостатньо розкриває обрану тему, студент достатньо володіє викладеним матеріалом

	0
	незадовільно
	Оформлення не відповідає вимогам, обраний матеріал не розкриває тему, студент не володіє викладеним матеріалом


У разі незадовільної оцінки студент доопрацьовує та переоформлює реферат відповідно вимог і повторно захищає його.

Рекомендований перелік тем рефератів
1. Сутність діагностичного аналізу.

2. Планування процесу діагностичного аналізу.

3. Види діагностичного аналізу.

4. Економічна діагностика, її види.

5. Методичний апарат та інструментарій бізнес-діагностики.

6. Методичні особливості проведення діагностики галузі.

7. Діагностика сил конкуренції.

8. Оцінка конкурентних позицій підприємств – основних суперників.

9. Оцінка перспектив розвитку галузі.

10. Конкурентоспроможність підприємства: сутність, проблеми визначення й оцінки.

11. Конкурентний статус підприємства, його оцінка.

12. SWOT-аналіз підприємства.

13. Порівняльна діагностика конкурентоспроможності підприємств-суперників.

14. Конкурентоспроможність продукції: сутність і особливості оцінки.

15. Процедура оцінки конкурентоспроможності промислової продукції.

16. Зведена оцінка конкурентоспроможності продукції та конкурентоспроможності підприємства.

17. Методичні підходи до оцінки потенціалу підприємства.

18.Гнучкість виробничої системи та її діагностика.

19. Оцінка техніко-організаційного рівня стабільного виробництва.

20. Підприємство як цілісний майновий комплекс.

21. Справжня економічна вартість підприємства як цілісного майнового комплексу.

22. «Дохідні» методи оцінки майна.

23. Гудвіл і його оцінка.

24. Сутність управлінської діагностики та організація її проведення.

25. Діагностика структури управління та якості управлінських рішень.

26. Оцінка зв’язків підприємства із зовнішнім середовищем.

27. Оцінка загальних результатів діяльності підприємства.

28. Основні моделі фінансової діагностики, їх характеристика.

29. Система показників фінансового стану підприємства.

30. Інтегрована оцінка фінансового стану підприємства.

31. Економічна безпека підприємства: сутність, основи оцінки.

32. Методичний апарат діагностування економічної безпеки. 

33. Вітчизняний і зарубіжний досвід діагностування економічної безпеки підприємства.

34. Економічна культура підприємства й особливості її діагностики.

35. Якісний аналіз методів та інструментарію планування, обліку і контролю на підприємстві.

36.Обґрунтованість управлінських рішень, їх оцінка.
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