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Лабораторно-практичне заняття 8.
СЕЛЬСИНИ ТЗА В РЕЖИМІ АЛГЕБРАІЧНОГО ПІДСУМОВУВАННЯ
Крім індикаторного і трансформаторного режимів, сельсини ТЗА можуть працювати і в режимі алгебраїчного підсумовування кутових переміщень двох механічно не пов'язаних між собою валів.

В перших двох режимах сельсини працюють як вимірювальний перетворювач, а в третьому вони виконують роль лічильно-розв'язувального пристрою.
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Рис. 11.18. Конструктивне оформлення вузла плоского сельсина

В режимі алгебраїчного підсумовування кутових переміщень двох механічно не пов'язаних між собою валів функція підсумовування виконується диференціальним сельсином (ДС), який ввімкнений в проміжку між двома сельсинами-датчиками, ротори яких механічно з'єднуються з валами двох робочих механізмів (рис. 11.19).

Диференціальні сельсини конструктивно не відрізняються від трифазних: статорна і роторна обмотки являють собою розподілені трифазні обмотки, з'єднані в зірку, які підключаються до трифазних обмоток сельсинів-датчиків СД1 і СД2, ротори яких жорстко пов'язані з командними осями, або вхідними валами. Вихідним або виконавчим, валом є вал ротора ДС.
Принцип дії такої схеми полягає в наступному. 
Потоки збудження сельсинів-датчиків створюються обмотками збудження, що живляться змінною напругою U~. В початковому положенні, яке відповідає погодженому стану вхідних валів сельсинів-датчиків і вихідного валу ДС, вектори результуючих потоків статора Ф1 і ротора Ф2 ДС збігаються за напрямом, отже, ротор ДС лишається нерухомим. 
При повороті ротора СД1 за годинниковою стрілкою на кут (1 результуючий магнітний потік Ф1 статора ДС повернеться на той самий кут, але проти годинникової стрілки. 
Поворот ротора СД2 за годинниковою стрілкою на кут (2 приведе до повороту на той самий кут, але в протилежний бік результуючого магнітного потоку Ф2 ротора ДС.
 Оскільки потоки Ф1 і Ф2 виявляються направленими під кутом (=(1–(2 один до одного, то виникає синхронізуючий момент в розточці статора ДС, який намагається розвернути його ротор на кут, що відповідає погодженому положенню, при якому напрями магнітних потоків Ф1 і Ф2 збігаються.
 Цей кут дорівнює різниці кутів повороту вхідних (командних) валів. Якщо ротор СД2 повернутий на кут (2 проти годинникової стрілки, то ротор ДС повернеться на кут, який дорівнює сумі (1=(2. Отже, сельсинні вимірювальні перетворювальні елементи з ДС виконують дистанційне алгебраїчне підсумовування кутових переміщень двох механічно не пов'язаних валів робочих механізмів.
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Рис. 11.19. Схема вмикання диференціального сельсина в 
режимі алгебраїчного підсумовування кутових переміщень 
механічно не пов'язаних валів
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