Підземні гірничі роботи /практика 1/


ШАХТНЕ ПОЛЕ. ЗАПАСИ ШАХТНОГО ПОЛЯ

Шахтним полем називається родовище або його частина, що відводиться окремій шахті для розробки.

Межами шахтного поля є поверхні, що обмежують його за простяганням, підняттям та падінням і відокремлюють його від іншої частини родовища. При негоризонтальному заляганні пластів розрізняють межі шахтного поля:

· за підняттям (верхня технічна межа);
· за падінням (нижня технічна межа);

· за простяганням, які прийнято називати за назвами сторін світу (наприклад, східна, західна, північна, південна технічна межа).

Межі шахтного поля можуть бути фіксованими та умовними.

Фіксовані (природні) межи можуть визначатися:

· контурами самого родовища, якщо на ньому розташовується одна шахта;

· контурами робочої потужності пласта або кондиційної характеристики його, наприклад, за вмістом золи або сірки та ін.;

· виходом пласта під наноси;

· значними геологічними порушеннями;

· межами охоронних ціликів під будинками та спорудами на поверхні, під залізницями і великими водосховищами.

Умовні межи шахтного поля встановлюються на підставі техніко-економічних розрахунків і затверджуються Державною комісією з запасів (ДКЗ). До умовних відносяться також межи шахтних полів сусідніх шахт.

Розміри шахтних полів індивідуальних шахт при пологому і похилому падінні пластів знаходяться в межах 3–10 км за простяганням і 3‑4 км за падінням, а шахт блокового типу — 10–20 км за простяганням і до 4–5 км за падінням.

При крутому і крутопохилому заляганні пластів розміри шахтних полів за простяганням приблизно такі ж, як і при пологому та похилому заляганні, а за падінням значно менші — до 1,5–2,0 км, що пов’язано з граничною глибиною розробки вугільних пластів, котра у Донбасі складає приблизно 1600 м.

З наведених вище прикладів можна бачити, що розміри шахтних полів за простяганням, як правило, більше, ніж за падінням, що визначається техніко-економічними розрахунками: витрати на проведення горизонтальних виробок у напрямку простягання пласта і транспорт вугілля по них менш, ніж по похилих виробках, котрі проводяться за падінням пласта. Окрім цього значну роль тут грає також зростання глибини розробки, що має свої негативні наслідки, оскільки це призводить до збільшення витрат на видобування вугілля.Запаси і втрати вугілля в шахтному полі та їх підрахунок

У межах шахтного поля знаходиться певна кількість запасів вугілля, оцінка яких здійснюється за різними критеріями:

· за промисловим значенням;

· за ступенем розвіданості;

· за мірою підготовленості до видобутку.

За промисловим значенням всі запаси поділяються на три групи: балансові, умовно балансові і позабалансові.

До балансових відносять запаси, видобування яких у нинішній час є економічно доцільним, що встановлюється техніко-економічними розрахунками на підставі врахування потужності пластів, якості вугілля, гірничо-геологічних умов експлуатації, рівня техніки та технології видобутку і переробки вугілля, а також вимог охорони природи.

Умовно-балансовими вважаються запаси, ефективність видобутку і використання яких на час оцінки не може бути однозначно встановлена, а також запаси, що відповідають вимогам до балансових запасів, але з різних причин не можуть бути використані на час оцінки.

До позабалансових відносяться запаси, видобуток або використання яких на час оцінки економічно недоцільні, але у подальшому вони можуть мати промислове значення.

За ступенем розвіданості і вивчення запаси поділяються на дві групи: розвідані і попередньо розвідані.

Розвіданими вважаються такі запаси, що досконально розвідані і вивчені за якістю і умовами розробки. Вони є запасами вірогідними і можуть служити базою для проектування гірничого підприємства.

Попередньо-розвідані запаси відносяться до імовірних, котрі розвідані та вивчені у меншій мірі і є підставою для проведення подальшого розвідування.

За ступенем підготовленості до видобутку запаси поділяються на розкриті, підготовані і готові до виймання.
Розкритими називаються запаси, до яких забезпечено доступ з поверхні через капітальні виробки: вертикальні і похилі стволи, штольні, капітальні або погоризонтні квершлаги.

Підготованими називаються запаси, для розробки яких проведені основні виробки, що підготовляють шахтне поле: бремсберги або похили з хідниками, головні або магістральні штреки.

Готовими до виймання називаються запаси, для розробки яких проведені всі виїмкові та нарізні виробки і закінчені роботи з підготовки очисних вибоїв.

Підрахунок запасів вугілля у шахтному полі може здійснюватися різними методами в залежності від умов залягання пластів, а саме: методом середнього арифметичного, геологічних блоків, найближчого району, ізопотужностей, ізогіпс.

Всі ці методи докладно вивчаються у спеціальному курсі. Для приблизного
 визначення балансових запасів при постійній (витриманій) потужності пластів можна користуватися формулою:
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де S і H – середні розміри шахтного поля, відповідно, за простяганням та падінням, м; (p – сумарна продуктивність пластів у шахтному полі
, т/м2;
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де (m – сумарна потужність всіх робочих пластів, м; ( – середня щільність вугілля, т/м3.

При змінній потужності пластів шахтне поле по кожному пласту поділяють на дільниці і на кожній з них визначають середню потужність, підраховують запаси у кожній дільниці і складають їх.

Якщо розміри шахтного поля по пластах різні і різна щільність вугілля, то підрахунок запасів проводять окремо по кожному пласту, після чого також складають їх.

При розробці пласта не вдається повністю витягти його балансові запаси, деяку їх частину потрібно залишити в надрах у вигляді так званих втрат. Та частина балансових запасів у шахтному полі, яку є можливим витягти з надр, зветься промисловими запасами. Вони визначаються шляхом вирахування з балансових запасів проектних втрат

	Zпр = Zб ( (qп, т,
	


де (qп – проектні втрати вугілля в шахтному полі, т.

Втрати вугілля в шахтному полі поділяються на загальношахтні, експлуатаційні і втрати у геологічних порушень.

До загальношахтних відносяться втрати в охоронних ціликах біля капітальних гірничих виробок, під відповідальними будинками і спорудами, залізницями МШС, водосховищами та ін., а також у бар'єрних ціликах, що залишаються між шахтними полями. Розміри ціликів і втрати вугілля в них визначаються при проектуванні шахти. У першому наближенні вони складають для пологих пластів 1–2%, а для крутих — 1,5–4,0% від балансових запасів, тобто

	qз.ш = cз.ш Zб , т,
	


де сз.ш – коефіцієнт загальношахтних втрат; cз.ш = 0,01–0,04.

До експлуатаційних відносяться втрати, що залежать від прийнятої системи розробки (охоронні цілики у підготовчих виробок; протипожежні цілики та пачки вугілля, що залишаються у покрівлі чи у підошві пласта, або між шарами потужного пласта), а також втрати в очисному вибої внаслідок неповноти зачищення та при транспортуванні вугілля по виробках.

Підрахунок експлуатаційних втрат виконується за формулою:

	qе = cе (Zб ( qз.ш), т,
	


де cе – коефіцієнт експлуатаційних втрат. Для тонких пластів його значення складають cе=0,05–0,10; для пластів середньої потужності cе=0,10–0,15; потужних пологих cе=0,15–0,20 і для потужних крутих cе=0,20–0,25.

До геологічних відносяться втрати запасів у геологічних порушень, розробляти які неможливо або недоцільно з економічних причин. Підрахунок їх виконується на підставі результатів геологічних робіт, що проводяться маркшейдерсько-геологічною службою шахти.

Таким чином, проектні втрати вугілля у шахтному полі можна визначити за формулою:

	(qп= qз.ш + qе = cз.шZб + се(Zб – qз.ш), т.
	


Або, після проведення необхідних перетворень, які тут опускаються:

	(qn = [cз.ш + cе(1 – cз.ш)]Zб, т.
	


Ступінь повноти виймання запасів характеризується коефіцієнтом виймання вугілля, що показує, яку частину балансових запасів витягають з надр, і визначається як відношення промислових запасів до балансових:
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Величина його залежить від гірничогеологічних умов залягання пластів і змінюється в широких межах. При орієнтовних розрахунках рекомендується приймати такі значення коефіцієнта виймання: для тонких пластів cв=0,90–0,92; середньої потужності — cв=0,85–0,88; потужних пологих — cв=0,82–0,85 і для потужних крутих пластів — cв=0,75–0,80.

Знаючи коефіцієнт виймання вугілля і балансові запаси у шахтному полі, можна визначити промислові запаси за формулою:

	Zпр = cв Zб , т.
	


ПОТУЖНІСТЬ ШАХТИ І ТЕРМІН ЇЇ ІСНУВАННЯ

Потужність шахти є одним з основних показників, що визначають як кількісні параметри технологічного комплексу, так і техніко-економічні показники роботи підприємства. Розрізняють проектну потужність шахти і виробничу.

Проектна потужність — це певний встановлений у проекті видобуток вугілля в одиницю часу. Вимірюється у тонах на рік (річна потужність, Aш.р) або у тонах за добу (добова потужність, Aш).

Виробнича потужність — це максимально можливий видобуток вугілля в одиницю часу, що визначається умовами шахти, котрі склалися у відповідному періоді. Основними об'єктами, за якими визначається виробнича потужність, є: гірничі роботи, пропускна спроможність транспортних виробок, приствольних дворів і шахтних підйомів, а також технологічного комплексу на поверхні; вентиляція; стан житлового фонду, забезпеченість штатом робітників та ін.

Виробнича потужність шахти може бути вище її проектної за рахунок модернізації устаткування, вдосконалення організації праці і інших заходів. У період часу, коли здійснюється доопрацювання запасів шахтного поля або при переході до розробки менш продуктивних пластів, при запізненні в термінах введення у дію нового горизонту, виробнича потужність може встановлюватися нижче проектної, що призводить до зниження фондовіддачі.

При встановленні проектної потужності шахти розрізняють два типу родовищ: з фіксованими запасами і нефіксованими або умовно необмеженими запасами.
На підставі великого досвіду проектування і експлуатації шахт встановлено значення типових потужностей нових шахт, а саме: 1,2; 1,5; 1,8; 2,4 і 3,0 млн. т вугілля на рік, а на дільницях зі значними запасами і сприятливими гірничо-геологічними умовами — більш 3,0 млн. т вугілля на рік. У той же час на дільницях з обмеженими запасами вугілля дефіцитних марок, а також при реконструкції діючих шахт і підготовці нових горизонтів допускаються потужності менш 1,2 млн. т на рік.

Типізація потужностей шахт робиться з метою широкого застосування типових (стандартних) рішень щодо споруда поверхні, приствольних дворів, підйомів та ін., що спрощує розробку проекту, а також для можливості порівняння техніко-економічних показників проектів будівництва шахт.

Прийнявши проектну потужність шахти і знаючи промислові запаси у шахтному полі, можна розрахувати термін існування шахти.

Розрізняють середній розрахунковий і повний терміни служби шахти.

Середній розрахунковий термін дорівнює частці від ділення промислових запасів на річну проектну потужність шахти:
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Повний термін служби шахти чисельно дорівнює розрахунковому терміну з доданням часу на розвиток (освоєння) проектної потужності шахти tр та її затухання tз до кінця відробки запасів, тобто:

	Тп = Тр + tр + tз, рік.
	


Рекомендується орієнтуватися на розрахункові терміни служби нових шахт не менше 50–60 років.

Час освоєння проектної потужності (розвиток видобутку) tр встановлюється: для шахт з Aш.р від 0,6 до 1,2 млн. т на рік не більш 2 років і для шахт з Aш.р від 1,2 до 3,0 млн. т на рік не більш 3 років. При Aш.р більш 3,0 млн. т на рік, а також для шахт з глибиною ведення гірничих робіт більш 800 м термін освоєння проектної потужності визначається проектом.

Час затухання видобутку до кінця відробки запасів tз строго не регламентований, але повинен складати не більш 20% тривалості відробки останнього горизонту, тобто на пологих пластах — не більш 2–3 років, а на крутих — не більш 1–2 років.

На крутих пластах виробнича потужність шахти обмежується нормативним терміном служби горизонту, що повинен складати не менше 10 років, а також регламентуванням числа водночас розроблюваних пластів — не більш 70–75% їхнього загального числа, а за наявності понад 50% пластів, небезпечних за раптовими викидами вугілля і газу, — не більш 60% їхнього числа.
� В навчальних цілях.


� В загальному випадку величина p характеризує вихід вугілля в тонах з 1 м2 площі пласта.
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