Підземні гірничі роботи /практика 2/


ПОТУЖНІСТЬ ШАХТИ І ТЕРМІН ЇЇ ІСНУВАННЯ

Потужність шахти є одним з основних показників, що визначають як кількісні параметри технологічного комплексу, так і техніко-економічні показники роботи підприємства. Розрізняють проектну потужність шахти і виробничу.

Проектна потужність — це певний встановлений у проекті видобуток вугілля в одиницю часу. Вимірюється у тонах на рік (річна потужність, Aш.р) або у тонах за добу (добова потужність, Aд).

Виробнича потужність — це максимально можливий видобуток вугілля в одиницю часу, що визначається умовами шахти, котрі склалися у відповідному періоді. Основними об'єктами, за якими визначається виробнича потужність, є: гірничі роботи, пропускна спроможність транспортних виробок, приствольних дворів і шахтних підйомів, а також технологічного комплексу на поверхні; вентиляція; стан житлового фонду, забезпеченість штатом робітників та ін.

Виробнича потужність шахти може бути вище її проектної за рахунок модернізації устаткування, вдосконалення організації праці і інших заходів. У період часу, коли здійснюється доопрацювання запасів шахтного поля або при переході до розробки менш продуктивних пластів, при запізненні в термінах введення у дію нового горизонту, виробнича потужність може встановлюватися нижче проектної, що призводить до зниження фондовіддачі.

При встановленні проектної потужності шахти розрізняють два типу родовищ: з фіксованими запасами і нефіксованими або умовно необмеженими запасами.

Проектна потужність шахти може бути визначена за допомогою формули:
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де, kH – коефіцієнт надійності технологічного процесу шахти:
0,8 – для багатогоризонтного розкриття вертикальними стволами,

0,8–0,85 – для одногоризонтного розкриття вертикальними стволами
0,87–0,9 – для розкриття штольнями

0,75–0,77 – для розкриття похилими стволами
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kпл – коефіцієнт, який враховує вплив кількості пластів в шахтному полі.
n0 – кількість одночасно розробляємих пластів

n – загальна кількість пластів в шахтному полі

Zпр – промислові запаси
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- сума потужності одночасно розробляємих пластів
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- сумарна потужність всіх робочих пластів

kг – коефіцієнт, на який впливає глибина розробки і кут падіння;
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Hв – глибина в тех. межі =100 м.

H – розмір шахтного поля за падінням

kв – коефіцієнт впливу на очисний вибій:
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φ – коефіцієнт, який враховує середнє навантаження на очисний вибій

Ам – місячне навантаження на очисний вибій:
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N – кількість робочих днів на місяць

l – довжина лави
r – ширина захвату (ширина знімаємої стружки);

nц – кількість циклів за добу

mcр – середня потужність пластів

mcр.о. – потужність середня одночаснорозробляємих пластів

На підставі великого досвіду проектування і експлуатації шахт встановлено значення типових потужностей нових шахт, а саме: 1,2; 1,5; 1,8; 2,4 і 3,0 млн. т вугілля на рік, а на дільницях зі значними запасами і сприятливими гірничо-геологічними умовами — більш 3,0 млн. т вугілля на рік. У той же час на дільницях з обмеженими запасами вугілля дефіцитних марок, а також при реконструкції діючих шахт і підготовці нових горизонтів допускаються потужності менш 1,2 млн. т на рік.

Типізація потужностей шахт робиться з метою широкого застосування типових (стандартних) рішень щодо споруда поверхні, приствольних дворів, підйомів та ін., що спрощує розробку проекту, а також для можливості порівняння техніко-економічних показників проектів будівництва шахт.

Прийнявши проектну потужність шахти і знаючи промислові запаси у шахтному полі, можна розрахувати термін існування шахти.

Розрізняють середній розрахунковий і повний терміни служби шахти.

Середній розрахунковий термін дорівнює частці від ділення промислових запасів на річну проектну потужність шахти:
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Повний термін служби шахти чисельно дорівнює розрахунковому терміну з доданням часу на розвиток (освоєння) проектної потужності шахти tр та її затухання tз до кінця відробки запасів, тобто:

	Тп = Тр + tр + tз, рік.
	


Рекомендується орієнтуватися на розрахункові терміни служби нових шахт не менше 50–60 років.

Час освоєння проектної потужності (розвиток видобутку) tр встановлюється: для шахт з Aш.р від 0,6 до 1,2 млн. т на рік не більш 2 років і для шахт з Aш.р від 1,2 до 3,0 млн. т на рік не більш 3 років. При Aш.р більш 3,0 млн. т на рік, а також для шахт з глибиною ведення гірничих робіт більш 800 м термін освоєння проектної потужності визначається проектом.

Час затухання видобутку до кінця відробки запасів tз строго не регламентований, але повинен складати не більш 20% тривалості відробки останнього горизонту, тобто на пологих пластах — не більш 2–3 років, а на крутих — не більш 1–2 років.

На крутих пластах виробнича потужність шахти обмежується нормативним терміном служби горизонту, що повинен складати не менше 10 років, а також регламентуванням числа водночас розроблюваних пластів — не більш 70–75% їхнього загального числа, а за наявності понад 50% пластів, небезпечних за раптовими викидами вугілля і газу, — не більш 60% їхнього числа.
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