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Лабораторно – практичне заняття 36 
Іонні фотоелементи

Іонні фотоелементи конструктивно аналогічні вакуумним. Відмітна особливість їх полягає в тому, що балони таких перетворювачів наповнені інертним газом, наприклад аргоном (називаються іноді газонаповненими елементами).

За наявності фотоелектронної емісії та електричного поля в просторі між анодом і катодом відбувається іонізація газу, за рахунок чого зростає загальний потік електронів.

Інтегральна чутливість іонних фотоелементів у кілька разів вища, ніж вакуумних. Істотні недоліки іонних фотоелементів порівняно з вакуумними – вищий рівень власних шумів, значна інерційність, виникнення самостійного (тобто некерованого світловим потоком) дугового електричного розряду в газі в разі перевищення робочої напруги. Світлова характеристика (рис. 16.10, а) за малих світлових потоків зберігає лінійну залежність, а за великих світлових потоків лінійність порушується.
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Рис. 16.10. Світлова та вольт-амперна характеристики іонних 
фотоелементів

Вольт-амперні характеристики (рис. 16.10, б) іонних фотоелементів істотно відрізняються від характеристик вакуумних фотоелементів. Оскільки іонні фотоелементи через те, що іонізація газу безперервно збільшується, не мають режиму насичення, їх вольт-амперні характеристики не містять горизонтальних ділянок.

Газонаповнені фотоелементи дають змогу отримувати струми, в кілька разів більші, ніж струми від вакуумних фотоелементів. Чутливість таких фотоелементів становить 100...250 мкА/лм. З наведених вольт-амперних характеристик випливає, що чутливість газових фотоелементів істотно залежить від напруги живлення, яка має стабілізуватися і не перевищувати 100...240 В, адже вище цих значень починається область самостійного розряду.

В газових фотоелементах максимальна амплітуда фотоструму досягається лише через деякий час після початку освітлення (в міру розвитку газового розряду), тому газові фотоелементи застосовуються для реєстрації світлових потоків з частотами, які не перевищують кількох сотен герц.
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