Облік власного капіталу
Завдання 1. Відобразити господарські операції в обліку на ТОВ «Альфа» та ТОВ «Айс». 
Засновники ТОВ “Альфа” формують СК у розмірі 100 000 грн. Згідно із засновницькою угодою частка засновника – юридичної особи становить 60% (60 000 грн.), частка засновника – фізичної особи – 40% (40 000 грн.). На момент реєстрації ТОВ, тобто до внесення відомостей про підприємство у держреєстр, внески здійснено в повному обсязі у такому вигляді: товарами вартістю 60 000 грн. з урахуванням ПДВ (юридична особа – ТОВ «Айс»); грошовими коштами у сумі 40 000 грн. (фізична особа).
Завдання 2. Відобразити господарські операції на рахунках бухгалтерського обліку, вказати первинні документи. Згідно з протоколом засновницьких зборів ПАТ “Бум” прийнято рішення про формування СК, що складається з 10 000 акцій номіналом 800 грн.
Під час передплати акцій (первинного розміщення) частина їх була оплачена грошовими коштами у розмірі 45% від суми СК, частина у розмірі 5 % – шляхом передачі виробничого приміщення (балансова вартість 150 000 грн, знос – 25 000 грн) Всі внески отримано від засновника – фізичної особи.
Завдання 3. Відобразити господарські операції на рахунках бухгалтерського обліку, вказати первинні документи. З метою збільшення статутного капіталу ПАТ “Арсенал” здійснило додаткову емісію акцій на суму 185000 грн. 
ТОВ “Бам” оплатило номінальну вартість акцій ПАТ “Арсенал” шляхом: перерахування грошових коштів у сумі 100000 грн; передачі активів за вартістю, узгодженою з ПАТ “Арсенал”: товарів на суму 25000 грн, крім того ПДВ – 5000 грн, собівартістю 25000 грн; об’єктів основних фондів на суму 50000 грн, крім того ПДВ – 10000 грн, балансова вартість яких – 70000 грн, знос – 20000 грн; нематеріальних активів на суму 10000 грн, крім того ПДВ – 2000 грн, балансова вартість – 13000 грн, знос – 3000 грн.
ТОВ “Бам” є єдиним покупцем акцій. ПАТ “Арсенал” і ТОВ “Бам” є платниками ПДВ та податку на прибуток на загальних підставах.
Завдання 4. Відобразити господарські операції на рахунках бухгалтерського обліку, вказати первинні документи. Емітент ПАТ “Міст” випустив 2000 акцій номінальною вартістю 23 000 грн кожна і розмістив їх за ціною 25 000 грн за одну акцію. 
Завдання 5. Відобразити господарські операції на рахунках бухгалтерського обліку, вказати первинні документи. ПАТ “Еверест” прийняло рішення про збільшення СК шляхом додаткового випуску 5 000 акцій номіналом у 160 грн., що будуть сплачені акціонерами за рахунок оголошених дивідендів.
Завдання 6. Відобразити господарські операції на рахунках бухгалтерського обліку, вказати первинні документи. Сума належна до сплати учаснику при його виході з товариства становить 10000 грн. Згідно з протоколом до виплати підлягає сума 25000 грн, у т.ч.: грошовими коштами – 7000 грн; основними засобами – 18000 грн, в т.ч. ПДВ – 3000 грн. Первісна вартість основних засобів – 19000 грн, накопичений знос – 11000 грн. Підприємство повністю розрахувалось з учасником.

Завдання 7. Визначити Відобразити господарські операції на рахунках бухгалтерського обліку, вказати первинні документи. Частка засновника, який виходить із товариства становить 25 %; засновник не оплатив внесок до СК станом на останній день першого року діяльності з моменту реєстрації підприємства. Розмір СК – 10 000 грн; чистий прибуток підприємства на момент виходу засновника з ТОВ становить 48 000 грн. Рішенням зборів засновників вирішено провести розрахунки із засновником у безготівковій формі, а вилучену частку у СК: 1) розподілити між двома засновниками, що залишилися (мають рівні частки у СК); 2) продати новому учаснику; 3) анулювати.
Завдання 8. Відобразити господарські операції на рахунках бухгалтерського обліку, вказати первинні документи. Станом на 01.01 ц.р. у складі власного капіталу акціонерного товариства знаходиться: статутний капітал, поділений на 10000 простих акцій номінальною вартістю 100 грн (1000000 грн); додатковий вкладений капітал – 30000 грн; інший додатковий капітал – 80000 грн; резервний фонд (капітал) – 55000 грн; нерозподілений прибуток – 300000 грн.
Акціонерним товариством за звітний період здійснені такі операції:
· у березні викуплено та анульовано 2000 акцій за ціною 156 грн кожна;
· у квітні викуплено 2000 акцій за ціною 150 грн кожна та реалізовано за ціною 160 грн за акцію;
· у травні викуплено 2000 акцій за ціною 150 грн та реалізовано за 130 грн за акцію;
· у червні прийнято рішення про збільшення розміру статутного капіталу шляхом збільшення номінальної вартості акцій на 10 грн;
· у липні прийнято рішення про збільшення розміру статутного капіталу шляхом додаткового випуску 1000 акцій номінальною вартістю 100 грн за акцію;
· у серпні оголошено про зменшення номінальної вартості акцій на 20 грн;
· у вересні прийнято рішення про збільшення номінальної вартості акцій на 10 грн за рахунок реінвестиції дивідендів. 
Завдання 9. За підсумками 2019 року АТ зі статутним капіталом у розмірі 90000 грн. отримало збитки в сумі 10000 грн. Вартість чистих активів становила 80000 грн., тобто суму, яка виявилася меншою ніж розмір статутного капіталу на 10000 грн. 
Варіант 1): на загальних зборах акціонерів прийнято рішення про зменшення статутного капіталу АТ шляхом зменшення номінальної вартості акцій на загальну суму 10000 грн. з компенсацією акціонерам різниці між старою й новою номінальною вартістю акцій.
Варіант 2): на загальних зборах акціонерів прийнято рішення про зменшення статутного капіталу АТ шляхом зменшення номінальної вартості акцій на загальну суму 10000 грн. без компенсації акціонерам різниці між старою й новою номінальною вартістю акцій.
Варіант 3): на загальних зборах акціонерів прийнято рішення про зменшення статутного капіталу АТ шляхом викупу у акціонерів частини акцій за вартістю нижче за номінальну з подальшим отримання викуплених акцій (ціна викупу становить 50000 грн. номінальна вартість викуплених акцій – 10000 грн).
Варіант 4): акції вирішили викупити за ціною, яка дорівнює їх номінальній вартості 10000 грн.
Завдання 10. Відобразити господарські операції на рахунках бухгалтерського обліку, вказати первинні документи. Загальними зборами членів кредитної спілки у кількості 500 чоловік прийнято рішення про внесення обов’язкових пайових внесків у розмірі 200 грн. на кожного члена спілки. Після закінчення звітного року отримано чистий прибуток у розмірі 50000 грн. Рішенням загальних зборів 40 % прибутку направляється на розподіл членам спілки пропорційно розмірам обов’язкових пайових внесків з подальшим включенням їх до пайового капіталу.
Завдання 11. Відобразити господарські операції на рахунках бухгалтерського обліку, вказати первинні документи. Після закінчення звітного року споживчим товариством (у кількості 200 чоловік) отримані збитки в розмірі 42000 грн. Загальними зборами споживчого товариства прийняте рішення про покриття збитків обов’язковими пайовими внесками членів спілки. Після покриття збитків загальними зборами споживчого товариства прийняте рішення про поповнення обов’язкових внесків у розмірі 210 грн на кожного члена спілки.
Завдання 12. Відобразити господарські операції на рахунках бухгалтерського обліку, вказати первинні документи. У статуті ТОВ “Вар” розмір СК визначено у сумі 60 000 грн., засновники – юридичні особи (платники ПДВ) внесли до реєстрації 50 % внесків грошовими коштами, решту суми – наприкінці першого року після реєстрації – товарами (тобто вартість товарів, внесених до СК, склала 30 000 грн. з ПДВ). При цьому на момент внесення товарів ТОВ “Вар” уже було зареєстровано платником ПДВ. 
Пізніше було прийнято рішення про внесення додаткових внесків до суми 20 000 грн. для поповнення оборотних коштів ТОВ – без зміни розміру СК.
Крім того, було безкоштовно отримано виробниче обладнання вартістю 30 000 грн.
Завдання 13. Відобразити господарські операції на рахунках бухгалтерського обліку, вказати первинні документи. На загальних зборах акціонерів акціонерного товариства ухвалене рішення про додатковий випуск акцій кількістю 1000 шт. номіналом 50 грн; ці акції потім були продані за ціною 55 грн. Після введення 1000 акцій в обіг 100 з них викуплені за ціною, що склалася на момент викупу, 60 грн.
Зі 100 вилучених акцій були знову випущені в обіг: 40 шт. за ціною 60 грн; 20 шт. за ціною 65 грн; 30 шт. за ціною 45 грн.
10 акцій зі 100 вилучених залишилися у портфелі (на рахунку 451).
Завдання 14. Відобразити господарські операції на рахунках бухгалтерського обліку, вказати первинні документи.
Сальдо іншого додаткового капіталу на початок року становило 160000 грн. Упродовж звітного періоду підприємстом здійснено такі операції:
1) проведено дооцінку основних засобів на суму 5000 грн.
2) проведено уцінку попередньо дооцінених нематеріальних активів на суму, яка не перевищує попередньої дооцінки (3000 грн); 
3) оприбутковано безоплатно отримані основні засоби на суму 65000 грн;
4) нараховано амортизацію на безоплатно отриманий основний засіб – 12000 грн.
Завдання 15. Визначити переоцінену вартість і знос необоротного активу. Відобразити господарські операції на рахунках бухгалтерського обліку; за кожною із операцій вказати первинні документи. На балансі підприємства обліковується друкувальний верстат. Первісна вартість верстату – 29000 грн, знос – 16000 грн. Відповідно до отриманих даних бюро експертної оцінки основних засобів, справедлива вартість верстату станом на 01 січня ц.р. становить 14000 грн.
Завдання 16. Визначити суму переоцінки. Відобразити господарські операції на рахунках бухгалтерського обліку, вказавши первинні документи.
У минулому році на підприємстві було проведено уцінку штампувального апарату, після якої первісна вартість апарату становила 10500 грн, знос – 3000 грн. В кінці звітного року вирішено провести переоцінку шліфувального апарату, оскільки його справедлива вартість становить: а) 15750 грн; б) 10000 грн.
Завдання 17. Відобразити господарські операції на рахунках бухгалтерського обліку, вказати первинні документи. Підприємство безоплатно отримало об’єкт ОЗ – виробниче обладнання. Справедлива вартість обладнання становить 60000. Витрати на доставку обладнання склали 3000 грн, в т.ч. ПДВ). Вартість послуг з установлення обладнання – 600 грн, в т.ч. ПДВ). Наказом про облікову політику підприємства передбачено, що амортизація обладнання нараховується прямолінійним методом. Строк служби обладнання дорівнює 2 роки.



