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АНОТАЦІЯ
кваліфікаційної роботи бакалавра
студента факультету комп’ютерно-інтегрованих технологій, мехатроніки і робототехніки
групи такої то
Петренка Петра Петровича
на тему:
«РОЗРАХУНОК ТА РЕМОНТ ОСНОВНИХ ВУЗЛІВ ВЕРСТАТА 1К62.

[bookmark: _GoBack]Кваліфікаційна робота представлена в обсязі 73 аркуши формату А4 пояснювальної записки, в тому числі 25 рисунків, 4 таблиці та список літератури з 15 джерел
В кваліфікаційній роботі проаналізовано основні конструктивно-режимні параметри верстата 1К62. Виконано дослідження технічних та наукових джерел на предмет способів відновлення шлицевих валів. 
Здійснено кінематичний розрахунок елементів приводу та  детальний розрахунок одного з валів передньої бабки верстата. Для обраного валу визначені діючі на нього навантаження, виконана детальна 3Д модель валу на основі якої здійснений скінченно-елементний аналіз для перевірки на статичну міцність та дослідження власних частот валу. Такий розрахунок дав можливість визначити запас міцності валу  та критичні частоти обертання, що в подальшому може бути використано при ремонті чи модернізації передньої бабки верстата.
Розроблені питання системи планово-попереджувальних ремонтів та розроблено технологічний маршрут  відновлення та ремонту ряду деталей верстата. Проаналізовані послуги українських підприємств по ремонту даного верстата.

Розроблені питання  здачі верстата в експлуатацію після ремонту
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Науково-технічний прогрес - це закономірний процес виробництва і запровадження нової техніки, безперервного вдосконалення засобів праці і технології  виробництва, запровадження передових методів і форм організації  виробництва і праці та систем управління.
Машинобудування є однією із ведучих галузей промисловості нашої країни. Безперервне удосконалення машин характеризується збільшенням їх популярності, зниженням маси та підвищенням точності і надійності.
Машинобудування поставляє в усі галузі народного господарства найновіше обладнання, машини, прилади, забезпечує прогрес усіх галузей народного господарства. Але для того, щоб випускати машини, прилади, що відповідають сучасним потребам, машинобудування повинно безперервно удосконалювати свою матеріальну базу, тобто розвиватися на основі використання досягнень науково-технічного прогресу.
Безперервне вдосконалення та розвиток машинобудування пов'язано з прогресом верстатобудування, оскільки металорізальні верстати разом з деякими іншими видами технологічних машин забезпечують виготовлення будь-яких інших видів обладнання.
Сучасні металорізальні верстати забезпечують виключно високу точність оброблених деталей. Відповідальні поверхні найбільш важливих деталей машин і приладів, що обробляють на верстатах, з похибкою в долях мікрометрів, а шорсткість поверхні при алмазному точінні не перевищує сотих долей мікрометра. 
Отримання деталей високої точності досягається при використанні верстатних модулів, застосування яких можливо тільки при повній автоматизації всіх допоміжних операцій за рахунок використання маніпуляторів і промислових роботів; оснащенням верстатів гнучкого автоматизованого виробництва різними контрольними і вимірювальними пристроями.
Машинобудівні підприємства мають великий парк технологічного устаткування для виробництва різної продукції. Від точності і надійності його роботи залежать якість виробів, що випускаються, і продуктивність праці. Отже, усі види устаткування, у тому числі і металорізальні верстати, повинні безвідмовно працювати. Але навіть виготовлені з самих зносостійких матеріалів деталі верстатів не можуть бути вічними. Простий устаткування через несправність і ремонт, порушуючи виробничий процес, здатні різко погіршити економічні показники підприємства, а зниження точності - збільшувати брак і негативно позначатися на якості продукції, що випускається.
Управління ремонтом і технічним обслуговуванням устаткування є однією з найбільш складних областей управління промисловим виробництвом. Різноманітність об'єктів ремонтного обслуговування, їх конструктивна і технологічна складність, відсутність стереотипності у виконуваних роботах, поєднання в одній службі конструкторської, технологічної і виробничої функції роблять роботу інженерно-технічного персоналу ремонтної служби дуже складної і відповідальної. У сучасних умовах у міру зростання механізації і автоматизації виробничих процесів економічні результати діяльності підприємств все більше залежать від якості організації ремонту і технічного обслуговування устаткування, від роботи ремонтної служби підприємства.
Багато питань вдосконалення організації ремонту і технічного обслуговування устаткування можуть вирішуватися тільки на основі експериментування у виробничих умовах. Тому успішність подальшої роботи із створення теорії планово-запобіжного ремонту і науки про ремонт устаткування великою мірою залежить від ініціативи, яку проявлятимуть працівники ремонтних служб заводів, від того, наскільки, активно братимуть участь в цій роботі колективи ремонтних служб, від міри інтересу до цієї роботи ремонтного персоналу заводів.
Тому питання ремонту верстатного обладнання (зокрема і 1К62) є актуальним на сьогодні. Також актуальним є перевірочні розрахунки відновлених деталей та визначення можливих напрямків модернізації чи зміні конструкції окремих деталей за умови, що вони не ремонтуються, а виготовляються наново.
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