ТЕМА 2. ПРАВОВІ ЗАСАДИ ЗДІЙСНЕННЯ МІЖНАРОДНИХ АВТОМОБІЛЬНИХ ПЕРЕВЕЗЕНЬ


Основними нормативно-правовими актами, які регулюють видачу дозволів на міжнародні перевезення пасажирів і вантажів автомобільним транспортом є: 
· Міжурядові двосторонні угоди, зокрема Про ратифікацію Угоди між Урядом України і Урядом Республіки Польща про міжнародні автомобільні перевезення;
· Закон України «Про автомобільний транспорт»;
· Закон України «Про адміністративні послуги»;
· Постанова Кабінету Міністрів України від 21 травня 2012 р. № 451 «Питання пропуску через державний кордон осіб, автомобільних, водних, залізничних та повітряних транспортних засобів перевізників і товарів, що переміщуються ними»;
· Постанова Кабінету Міністрів України від 09.06.2011 № 929 «Деякі питання надання Державною інспекцією з безпеки на наземному транспорті, Державною авіаційною службою, Державною Інспекцією з безпеки на морському та річковому транспорті, Державним агентством з туризму та курортів і капітанами морських торговельних портів платних адміністративних послуг»;
·  Наказ Міністерства транспорту України від 20.08.2004 № 757 «Про  впорядкування системи оформлення, видачі, використання та обліку дозволів на міжнародні перевезення пасажирів і вантажів автомобільним транспортом».
Перевезення пасажирів, вантажів у міжнародному автомобільному сполученні до країн Європи та Азії регламентуються положеннями двосторонніх міжурядових угод між Урядом України та Урядами іноземних країн про міжнародні автомобільні перевезення пасажирів та вантажів
Україна укладає угоди про дозволи на вантажні автоперевезення з 45 країнами та двома об’єднаннями країн — учасниками Організації Чорноморського економічного співробітництва (ОЧЕС) та програми співробітництва з організації транспортного коридору Європа-Кавказ-Азія (ТРАСЕКА).
 У відповідності до положень вказаних угод перевезення вантажів здійснюється на підставі дозволів, квоти яких встановлюються під час проведення засідань Змішаних Комісій з питань міжнародних автомобільних перевезень.
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Національні правові акти 
Основні засади організації та діяльності автомобільного транспорту визначає Закон України “Про автомобільний транспорт” від 05.04.2001 р. № 2344-ПІ, який 7 квітня 2006 р. набув чинності у новій редакції відповідно до ЗУ від 23.02.2006 р. № 3492- IV.
Стаття 53 регламентує, що організацію міжнародних перевезень пасажирів і вантажів здійснюють перевізники відповідно до міжнародних договорів України з питань міжнародних автомобільних перевезень.
[bookmark: n703]До міжнародних перевезень пасажирів та небезпечних вантажів допускаються резиденти України, які мають досвід роботи на внутрішніх перевезеннях на договірних умовах не менше ніж три роки.
При виконанні міжнародних перевезень вантажів резиденти України повинні мати:
[bookmark: n706]дозволи іноземних країн, по території яких буде здійснюватися перевезення;
[bookmark: n707][bookmark: n708]дозвіл щодо узгодження умов та режимів перевезення в разі перевищення вагових або габаритних обмежень чи документ про внесення плати за проїзд великовагових (великогабаритних) транспортних засобів, якщо перевищення вагових (габаритних) обмежень над визначеними законодавством становить менше п’яти відсотків;
[bookmark: n709][bookmark: n710]свідоцтво про реєстрацію транспортного засобу;
[bookmark: n711]сертифікат відповідності транспортного засобу щодо безпеки руху та екологічної безпеки вимогам країн, територією яких буде здійснюватися перевезення, якщо інше не передбачено міжнародними договорами України;
[bookmark: n712][bookmark: n713]документи на вантаж.
[bookmark: n714][bookmark: n715]При виконанні міжнародних перевезень пасажирів резиденти України повинні мати:
[bookmark: n716]дозволи іноземних країн, по території яких буде здійснюватися перевезення;
[bookmark: n717][bookmark: n718]свідоцтво про реєстрацію транспортного засобу;
[bookmark: n719][bookmark: n720]список пасажирів (при нерегулярних та маятникових перевезеннях);
[bookmark: n721]білетно-облікову документацію;
[bookmark: n722]схему маршруту.
[bookmark: n723]При виконанні міжнародних перевезень вантажів нерезиденти України повинні мати:
[bookmark: n724]дозвіл України;
[bookmark: n725]дозвіл щодо узгодження умов та режимів перевезення в разі перевищення вагових або габаритних обмежень чи документ про внесення плати за проїзд великовагових (великогабаритних) транспортних засобів, якщо перевищення вагових (габаритних) обмежень над визначеними законодавством становить менше п’яти відсотків;
[bookmark: n726][bookmark: n727]свідоцтво про реєстрацію транспортного засобу;
[bookmark: n728]сертифікат відповідності транспортного засобу вимогам законодавства України щодо безпеки руху та екологічної безпеки, якщо інше не передбачено міжнародними договорами України;
[bookmark: n729][bookmark: n730]документи на вантаж.
[bookmark: n731][bookmark: n732]При виконанні міжнародних перевезень пасажирів нерезиденти повинні мати:
[bookmark: n733]дозвіл України;
[bookmark: n734]свідоцтво про реєстрацію транспортного засобу;
[bookmark: n735][bookmark: n736]список пасажирів (для нерегулярних та маятникових перевезень);
[bookmark: n737]білетно-облікову документацію.
[bookmark: n738]У транспортних засобах, що здійснюють міжнародні перевезення пасажирів та/або вантажів, установлюються і використовуються контрольні пристрої - тахографи.
[bookmark: n739][bookmark: n740]Водії транспортних засобів, що належать резидентам або нерезидентам України, зобов'язані допускати до перевірки тахографів посадових осіб центрального органу виконавчої влади, що забезпечує реалізацію державної політики з питань безпеки на наземному транспорті, надавати їм реєстраційні листки режиму праці та відпочинку водіїв - тахокарти, а також, у разі якщо у транспортному засобі використовуються цифрові тахографи, роздруковувати на паперовому носії інформацію про роботу та відпочинок водіїв.
Стаття 54. Міжнародне співробітництво у сфері міжнародних перевезень пасажирів і вантажів
[bookmark: n743]Державну політику у сфері міжнародного співробітництва з питань автомобільного транспорту розробляє та реалізує центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері транспорту.
[bookmark: n744][bookmark: n745]Міжнародне співробітництво у сфері міжнародних перевезень пасажирів і вантажів забезпечує центральний орган виконавчої влади, що забезпечує реалізацію державної політики з питань безпеки на наземному транспорті, який у межах своїх повноважень:
[bookmark: n746][bookmark: n747]організовує виконання міжнародних договорів України з питань міжнародних перевезень пасажирів і вантажів;
[bookmark: n748][bookmark: n749]організовує контроль за виконанням міжнародних договорів України з питань міжнародних перевезень пасажирів і вантажів;
[bookmark: n750]розробляє пропозиції щодо розвитку міжнародного співробітництва у сфері міжнародних перевезень пасажирів і вантажів;
[bookmark: n751]бере участь у проведенні заходів щодо укладання міжнародних договорів з питань міжнародних перевезень пасажирів і вантажів;
[bookmark: n752]бере участь у роботі міжнародних організацій автомобільного транспорту;
[bookmark: n753]забезпечує видачу дозвільних документів на міжнародні перевезення пасажирів і вантажів.
[bookmark: n754]Стаття 55. Дозволи на міжнародні автомобільні перевезення
[bookmark: n755]Види дозвільних документів та порядок їх розподілу, видачі та використання українськими перевізниками при перевезенні по території іноземних країн визначаються центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері транспорту, з урахуванням вимог законодавства України та законодавства країни, по території якої буде здійснюватися перевезення.
[bookmark: n756]Міжнародні автомобільні перевезення іноземними перевізниками по території України здійснюються за наявності в перевізника українського дозволу або інших дозвільних документів, якщо інше не передбачено законодавством України.
Порядок оформлення і видачі дозволів на поїздку по територіях іноземних держав при виконанні перевезень пасажирів і вантажів автомобільним транспортом у міжнародному сполученні, їх обліку та обміну визначає центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері транспорту.
[bookmark: n758]Дозвільні документи Європейської Конференції Міністрів Транспорту розподіляють на конкурсних засадах з урахуванням рівня безпеки руху й екологічної безпеки транспортних засобів, запроваджених у європейських країнах, ефективності їх використання.
Порядок проведення конкурсу та видачі дозвільних документів Європейської Конференції Міністрів Транспорту визначає центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері транспорту.
[bookmark: n760]Стаття 56. Регулярні, нерегулярні та маятникові (човникові) пасажирські міжнародні автомобільні перевезення
[bookmark: n761]Регулярні, нерегулярні та маятникові (човникові) пасажирські міжнародні автомобільні перевезення, що здійснюють перевізники України, повинні виконуватись автобусами, що відповідають умовам перевезень та параметрам комфортності і мають понад 20 місць для сидіння пасажирів.
[bookmark: n762]При здійсненні міжнародних нерегулярних, маятникових (човникових) та регулярних транзитних перевезень водії повинні мати списки пасажирів та інші документи, обумовлені законодавством України.
Порядок організації регулярних, нерегулярних та маятникових (човникових) перевезень пасажирів у міжнародному сполученні визначає центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері транспорту.
Стаття 58. Контроль за здійсненням міжнародних перевезень пасажирів і вантажів автомобільним транспортом
[bookmark: n774]Контроль за здійсненням міжнародних перевезень пасажирів і вантажів автомобільним транспортом на території України здійснюється центральним органом виконавчої влади, що забезпечує реалізацію державної політики з питань безпеки на наземному транспорті.
[bookmark: n775]Функціями контролю за здійсненням міжнародних автомобільних перевезень пасажирів і вантажів автомобільним транспортом є:
[bookmark: n776]контроль за виконанням перевізниками вимог міжнародних договорів України з питань міжнародних автомобільних перевезень;
[bookmark: n777]контроль та оформлення дозвільних документів на міжнародні перевезення пасажирів і вантажів автомобільним транспортом;
[bookmark: n778]облік автомобільних транспортних засобів, що здійснюють міжнародні перевезення пасажирів і вантажів;
[bookmark: n779]контроль технічного, санітарного та екологічного стану транспортних засобів, що впливає на безпеку руху та екологічну ситуацію;
[bookmark: n780]перевірка транспортно-експедиторської документації та ліцензій на здійснення міжнародних перевезень пасажирів і небезпечних вантажів автомобільним транспортом;
[bookmark: n781]перевірка вагових і габаритних параметрів транспортних засобів;
[bookmark: n782]контроль та нагляд за дотриманням правил перевезення небезпечних вантажів.

Закон України «Про адміністративні послуги» визначає правові засади реалізації прав, свобод і законних інтересів фізичних та юридичних осіб у сфері надання адміністративних послуг».  Дія цього Закону поширюється на суспільні відносини, пов’язані з наданням адміністративних послуг.
Адміністративна послуга - результат здійснення владних повноважень суб’єктом надання адміністративних послуг за заявою фізичної або юридичної особи, спрямований на набуття, зміну чи припинення прав та/або обов’язків такої особи відповідно до закону. Суб’єкт звернення - фізична особа, юридична особа, яка звертається за отриманням адміністративних послуг;
Законодавство у сфері надання адміністративних послуг складається з Конституції України, цього та інших законів, прийнятих відповідно до них нормативно-правових актів, що регулюють відносини у сфері надання адміністративних послуг. Надання адміністративних послуг здійснюється відповідно до цього Закону з урахуванням особливостей, визначених законами, які регулюють суспільні відносини у відповідних сферах, зокрема Законом України "Про ліцензування видів господарської діяльності", Законом України "Про ветеринарну медицину".
Державна політика у сфері надання адміністративних послуг базується на принципах:
 1) верховенства права, у тому числі законності та юридичної визначеності; 
2) стабільності;
 3) рівності перед законом; 
4) відкритості та прозорості; 
5) оперативності та своєчасності; 
6) доступності інформації про надання адміністративних послуг; 
7) захищеності персональних даних; 
8) раціональної мінімізації кількості документів та процедурних дій, що вимагаються для отримання адміністративних послуг; 
9) неупередженості та справедливості;
 10) доступності та зручності для суб’єктів звернень.
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