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1 Призначення та переваги системи МДП
 	Конвенція про міжнародне перевезення вантажів із застосуванням книжки МДП (Конвенція МДП) стосується перевезення вантажів, що здійснюється без проміжного перевантаження, в дорожніх ТЗ, составах ТЗ або контейнерах, з перетинанням одного або декількох кордонів від митниці місця відправлення однієї з договірних сторін до митниці місця призначення іншої договірної сторони або тієї ж договірної сторони за умови, що деяка частина операції МДП між її початком і кінцем провадиться автомобільним транспортом. 
Положення цієї Конвенції застосовуються за таких умов: 
 перевезення провадяться: у дорожніх ТЗ, составах ТЗ або контейнерах, попередньо допущених до перевезення. Контейнери, допущені до перевезення вантажів під митними печатками і пломбами відповідно до Митної конвенції, що стосується контейнерів, 1956 року, угод, що випливають з неї, укладених під егідою Організації Об’єднаних Націй, Митної конвенції, що стосується контейнерів, 1972 року, або будь-яких міжнародних актів, які можуть замінити цю останню Конвенцію, розглядаються і як такі, що відповідають положенням вищенаведеного пункту 1 і повинні прийматися до перевезення з дотриманням процедури МДП без нового допущення;
  в інших дорожніх ТЗ, составах ТЗ або контейнерах у разі, перевезення великовагових або великовагових вантажів може за рішенням митних органів місця відправлення здійснюватися за допомогою неопечатаних ТЗ або контейнерів (На обкладинці і на усіх відривних аркушах книжки МДП повинен бути зроблений жирним шрифтом напис: «Великовагові або громіздкі вантажі» англійською або французькою мовами); 
 перевезення гарантуються об’єднаннями і мають провадитися з застосуванням книжки МДП. Вантажі, що перевозяться з дотриманням процедури МДП, звільняються від сплати або депозиту ввізних чи вивізних мит, зборів та звільняються, як правило, від митного огляду в проміжних митницях.
 Проте, з метою запобігання зловживанням, митні органи можуть у виняткових випадках і, зокрема, у разі наявності підозри в порушеннях провадити в цих митницях огляд вантажів.
Метою Конвенції є створення системи транспортування вантажів, які спрощують процедури їхнього оформлення при перетині ними кордонів.
Щоб забезпечити безперешкодне переміщення вантажів з мінімальними витратами в дорозі та, водночас, щоб забезпечити максимальну митну безпеку, режим МДП містить п'ять основних елементів:
1. Вантажі повинні перевозитись у безпечних (з точки зору митниці) транспортних засобах чи контейнерах;
2. Сплата мита й податків, у відношенні до яких існує ризик несплати, повинні забезпечуватись міжнародною гарантією;
3. Вантажі повинні супроводжуватись визнаними всіма країнами — учасниками Конвенції митними документами (книжка МДП), прийнятим до оформлення в державі відправлення і, який служить документом контролю в державах відправлення, транзиту й призначення;
4. Заходи митного контролю, які приймаються в державі відправлення, повинні визнаватись усіма країнами транзиту й призначення;
5. Доступ до процедури МДП для національних об'єднань (дозвіл на видачу книжок МДП), фізичних і юридичних осіб (дозвіл на використання книжок МДП) повинен контролюватись вповноваженими національними органами.
 	Конвенція про міжнародне перевезення вантажів із використанням книжки МДП (Конвенція МДП, 1975 р.) - одна з найдієвіших міжнародних конвенцій у галузі автомобільного транспорту і найвигідніша міжнародна система митного транзиту. На сьогодні Конвенція МДП нараховує 68 Договірних сторін, включаючи Європейське Співтовариство (ЄС). Її зона дії охоплює всю Європу і простягається до Північної Африки та Близького Сходу. 
Система МДП базується на взаємодії двох основних принципів: спрощення та безпеки. 
Система МДП - універсальна система митного транзиту, якою користуються міжнародні автомобільні перевізники з метою прискорення перетину кордонів при перевезеннях вантажів. Таке значне її поширення пов'язане з перевагами, які вона надає.
 Традиційно під час міжнародного дорожнього перевезення митні органи держав транзиту пред'являють до вантажів, що перевозяться, вимоги, керуючись національним законодавством. Ці вимоги в різних країнах не однакові, тому виникають затримки при перевезенні та зайві витрати. Часто ці вимоги передбачають огляд вантажу та транспортних засобів при перетині кордону й забезпечення сплати за нього митних платежів (гарантія, застава, депозит тощо). 
Згідно із законодавством багатьох країн - учасниць Конвенції МДП, відповідальність за сплату митних платежів та податків за ввезений на територію держави вантаж до моменту доставки його до митниці призначення несе перевізник. Система МДП була розроблена з метою зменшення труднощів, з якими зустрічаються перевізники при наданні гарантій митним органам, і водночас створення міжнародної системи митного контролю, спроможної замінити традиційні національні процедури й захистити країну транзиту від втрат державного бюджету у випадку недоставки товарів до митниці призначення. 
Які ж саме переваги надає система МДП? Насамперед, це скорочення часу оформлення транзитного вантажу, яке досягається через взаємне визнання митного забезпечення (ст. 22 Конвенції МДП), спрощення та прискорення процедур митного контролю товарів, що перевозяться з використанням книжки МДП тощо. Ці пріоритети полегшують рух товарів у міжнародній торгівлі, оскільки перевезення за системою МДП дає змогу імпортеру відкласти сплату митних платежів та зборів до того моменту, поки товар не досягне свого кінцевого місця призначення. 
Крім того, міжнародна гарантійна ланка Конвенції МДП, завдяки якій функціонує система МДП та здійснюється гарантування сплати митних платежів за перевізника, надає відносно простий доступ до гарантій, які є необхідною умовою того, щоб транспортна галузь і торгівля могли скористатися перевагами систем митного транзиту й забезпечити якнайшвидшу доставку товару до митниці призначення, а згодом і до вантажоодержувача.

2. Процедура  використання книжки МДП
 Асоціація міжнародних автомобільних перевізників України (АсМАП України) виступає гарантом перед Державною митною службою України щодо відповідальності українських та іноземних автоперевізників у зв’язку із використанням ними на території України крижок МДП. 
Гарантійне об’єднання - АсМАП України, уповноважене Міжнародним союзом автомобільного транспорту (МСАТ) надавати книжки МДП перевізникам і визнане Державною митною службою України гарантом сплати податків і зборів за товари, що перевозяться на умовах Митної конвенції із застосуванням книжки МДП, у випадку невиконання перевізником взятих на себе зобов’язань із доставки товару в митницю призначення та неможливістю їх сплати безпосередньо.
 Відповідно до Закону України від 15 липня 1994 року № 117/94 “Про участь України у Митній конвенції про міжнародне перевезення вантажів із застосуванням книжки МДП” Україна є повноправним учасником цієї Конвенції.
 Книжка МДП - міжнародний митний документ, який виконує наступні функції:
 - фінансової гарантії перед митними органами про те, що за вантаж, який транспортується, будуть сплачені митні податки та збори;
 - інструменту контролю доставки вантажу в митницю призначення;
 - транзитної декларації (згідно зі ст. 6 Закону України “Про транзит вантажів”) при транзиті вантажів автомобільним транспортом територією України.
 Умови Конвенції МДП поширюються на перевезення товарів від митниці відправлення до митниці призначення автомобільним транспортом із перетином одного чи кількох кордонів. Товари, що перевозяться з використанням книжки МДП, як правило, звільняються від митного огляду в проміжних митницях, і їх митне оформлення здійснюється першочергово й у спрощеному порядку. 
Таким чином, книжка МДП як документ, що підтверджує наявність гарантії доставки товарів до митниці призначення, значно спрощує міжнародні перевезення товарів, полегшуючи перетин кордонів і митне оформлення товарів у митниці призначення. 
Основним нормативним актом, який регулює практичне виконання перевезень за системою МДП та визначає дії митних органів при здійсненні митного оформлення товарів із використанням книжок МДП в Україні, є наказ Державної митної служби України № 755 від 21.11.2001 р. із відповідними змінами і доповненнями. 
Цим наказом затверджено: 
- умови виконання операції МДП; - порядок та особливості оформлення книжки МДП при імпорті, експорті й транзиті товарів територією України, у тому числі при перевезеннях негабаритних, громіздких та небезпечних вантажів;
 - допуск транспортних засобів до перевезень під митними печатками і пломбами на умовах Конвенції МДП; 
- допуск перевізників-резидентів до перевезень на умовах Конвенції МДП; 
- порядок дій митних органів при виявленні порушення, вчиненого при виконанні операції МДП (виставлення перевізникові і гарантійному об'єднанню повідомлень про порушення процедури МДП та претензій на сплату митних платежів і податків у зв’язку з таким порушенням); - правила заповнення книжки МДП; 
- порядок оформлення Свідоцтва про допущення дорожнього транспортного засобу до перевезення вантажів під митними печатками і пломбами та інше. 
Книжки МДП бувають 4-, 6-, 14- та 20-листові.
 З червня 2009 року запроваджено спеціальну 4-листову книжку МДП - “пілотний проект 4-листової книжки МДП”, яка дає можливість заощадити кошти та час при проходженні кордону із країнами Євросоюзу. Використання цього виду книжки МДП можливе виключно для здійснення двосторонніх перевезень, що виконуються з України до країни - члена ЄС та/або з країни - члена ЄС в Україну. Використання пілотного проекту 4-листової книжки МДП для перевезення до/з інших країн, які не є країнами ЄС, забороняється. 
Крім цього, операція МДП може бути виконана за умови, що товари перевозяться транспортними засобами, які мають Свідоцтва про допущення дорожнього транспортного засобу до перевезення вантажів під митними печатками й пломбами, а товари, що перевозяться в контейнерах, - Свідоцтва про допущення контейнера до перевезення вантажів під митними печатками й пломбами. 
Також одним із основних принципів Конвенції МДП є контрольований доступ до системи МДП. 
У 1999 році вступили в силу ряд поправок до Конвенції МДП, які встановлюють додаткові вимоги до транспортної галузі для доступу до системи МДП. Ці заходи були запроваджені з метою профілактики порушень та зведення до мінімуму зловживань, пов'язаних із виконанням операцій МДП. 
Зазначені поправки фактично зобов’язують митні органи та національні Асоціації здійснювати контрольований допуск до системи МДП суб’єктів підприємницької діяльності, які виявили бажання здійснювати перевезення вантажів за системою МДП. 
Тобто, перш ніж отримати книжку МДП в АсМАП України, перевізник має отримати допуск до процедури МДП від Державної митної служби України. Такий допуск надається лише тим суб’єктам підприємницької діяльності, які відповідають мінімальним умовам і вимогам, викладеним у Додатку 9 Конвенції.
 Перевезення за системою МДП вимагає від керівників транспортних підприємств та водіїв додаткових знань у сфері застосування самої Конвенції МДП. Важливим в цьому є розуміння відповідальності користувача книжки МДП перед митними органами, АсМАП України і в цілому перед Гарантійною ланкою, яка управляється МСАТ. 
Для задоволення потреб міжнародних перевізників в отриманні необхідних знань АсМАП України заснувала Навчально-консультаційний центр. Він єдиний в Україні отримав акредитацію Транспортної академії Міжнародного союзу автомобільного транспорту і готує спеціалістів не тільки для роботи за системою МДП, але й відіграє провідну роль у навчанні та підвищенні професійної кваліфікації персоналу транспортних операторів. 

3. Професійні підходи до системи МДП
Оскільки книжка МДП на території більшості країн - учасниць Конвенції МДП надає митним органам гарантію сплати митних зборів та податків на суму, еквівалентну 60 000 євро (в тому числі і в Україні), то, по суті, перевізник отримує від гарантійної ланки безпроцентне кредитування терміном на 27 місяців на зазначену суму по кожній книжці МДП. Тому гарантійна ланка вимагає від перевізника дотримання жорстких правил під час перевезення за кожною книжкою МДП. Від моменту митного оформлення товару користувач книжки МДП відповідає за правильне виконання митних формальностей у митницях місця відправлення, транзиту і призначення. 
Вимоги, яких необхідно дотримуватись кожному користувачу книжки МДП, викладені у Декларації зобов’язань транспортної компанії по допуску до митної системи МДП та дозволу користуватися звичайними книжками МДП.
 Відповідальність із перевізника знімається у випадку, коли товари пройшли митне очищення для випуску у вільний обіг, тобто всі митні платежі та податки сплачені в країні призначення або коли вони переводяться із транзитної системи МДП в іншу транзитну систему, або коли залишаються під митним контролем та вивантажені на митний склад. 
Тому водієві слід переконатися, що митник поставив у графі 6 останнього корінця 2 книжки МДП печатку, дату і підпис, а у графі З - число вантажних місць, які пройшли оформлення. Це надзвичайно важливо, коли є більше однієї митниці призначення. 
Користувачу книжок МДП необхідно знати іще одну інформацію. Територією всіх країн, що приєдналися до Конвенції МДП, заборонено перевозити із використанням книжки МДП, незалежно від розмірів митних платежів та податків, алкоголь і одержувані з нього продукти, за винятком пива і вина (коди за Гармонізованою системою опису і кодування товарів {ГС) 22.07.10 і 22.08), а також тютюнові вироби й отримані з них продукти, ла винятком сирого тютюну (коди за ГС 24.02.10, 24.02.20 і 24.03.10). 
Наприкінці 2008 року Європейська комісія ініціювала внесення змін до Митного кодексу Євросоюзу, якими, зокрема, передбачається попереднє інформування митних органів ЄС про товари, які імпортуються, експортуються в/з ЄС або переміщуються транзитом через територію ЄС на умовах Конвенції МДП. 
Вказані зміни набрали чинності з 01.01,2009 року. Таким чином, із вказаної дати пропуск транспортних засобів на митну територію країн ЄС здійснюється виключно за умови завчасного направлення перевізником до митного органу країни ЄС (в'їзду/виїзду) попередньої електронної декларації про вантаж.
 Митні органи країн Європейського Союзу не приймають до оформлення документи, якщо завчасно не отримано електронної попередньої декларації.
 Процедура передачі попередньої інформації до митного органу в’їзду/виїзду до країн ЄС в електронному вигляді може здійснюватися за допомогою різних інструментів, як, наприклад, Е-таі1, РТР-з’єднання тощо.
 Із метою надання можливості користувачам самостійно направляти інформацію, що міститься в книжці МДП, в електронному вигляді до митних органів країн ЄС ще до прибуття автомобіля в пункт пропуску на кордоні з ЄС, Міжнародний союз автомобільного транспорту на базі інтернет-технологій розробив свою програму, яка називається ТІК-ЕРD. 
ТІК-ЕРD дає ряд переваг користувачам книжок МДП, а саме: 
- мінімізація зусиль митних органів щодо введення в електронному вигляді даних по книжці МДП, зменшуючи таким чином час очікування на кордоні; 
- надання переваг для транспортних операторів, які використовують книжки МДП в якості митної декларації та гарантійного документа; 
- можливість самостійного виконання попереднього декларування користувачем книжки МДП без втручання третіх осіб та додаткових витрат. 
 	Перевізники - учасники АсМАП України безкоштовно отримують доступ до вказаної програми, яка розміщена на веб-сторінці.
Для роботи у програмі користувач книжки МДП вносить свій індивідуальний ідентифікаційний номер, номер книжки МДП, яка знаходиться в його розпорядженні, а також термін дії, зазначений у книжці МДП. Дана інформація перевіряється системою Cute-Wise, після чого надається доступ до вводу даних за книжкою МДП. 
В електронній формі необхідно вказувати наступні дані: країна відправлення, країна призначення, реєстраційний номер транспортного засобу, свідоцтво про допущення, номер контейнера, номер книжки МДП, користувач, додаткові документи, маркування, тип та нумерація упаковок, вага вантажу, дата та місце декларування, відправник вантажу та одержувач. Вказані дані можна отримати із книжки МДП та міжнародної товарно-транспортної накладної СМК.
