Додаток А
Как начать зарабатывать деньги в ИТ с минимальными технологическими навыками и без отрыва от основной работы
Образовательный проект Skillcrush составил список идей для бизнеса, который можно начать без отрыва от производства. Кроме того, многие из этих идей отлично подходят для усовершенствования ваших технологических навыков.
1. Веб-дизайн

Веб-дизайн – это искусство создания привлекательного, удобного и функционального веб-сайта или мобильного приложения. Профессиональные веб-дизайнеры знают, что хороший дизайн практически невидимый, но его влияние бесценно.
Согласно данным интернет-трекера Internet Live Stats, общее число веб-сайтов в настоящее время почти впритык подошло к одному миллиарду. Ежедневно во всем мире создаются тысячи новых сайтов. Очевидно, что веб-дизайнеры без работы не останутся.
2. Онлайн-курсы

Люди готовы платить за новые знания, которые помогут им стать самодостаточными в своей профессиональной области. И если вы эксперт в чем-то, то стоит поделиться своими знаниями и навыками с другими. Почему бы тогда не открыть онлайновые курсы, на которых бы преподавались основы того, в чем ваши клиенты хотят добиться успеха?
Отличный конкретный пример – создать руководство по использованию WordPress (как создать и поддерживать качественный и функциональный интернет-ресурс).
 
3. Электронные книги

Используйте имеющиеся навыки и знания для того, чтобы создать электронную книгу, которая принесет ценность всем, кто стремится узнать больше о своей работе, продвинуться по карьерной лестнице или начать свой собственный бизнес.
4. Фриланс-разработчик сайтов на WordPress

Бесчисленное количество представителей малого бизнеса начинают свое интернет-присутствие с помощью сайтов на WordPress. Многие из них готовы платить несколько тысяч долларов, чтобы кто-то вывел их в онлайн, особенно, если их требования выходят за рамки стандартного шаблона.
Фриланс предполагает гибкость в работе: вы сможете установить рабочие часы на свое усмотрение, выбирать клиентов, с которыми хотите работать, и работать удаленно, где только пожелаете.
5. Онлайн-коучинг

Как в случае и с электронной книгой, если у вас есть что-то, что вы хорошо знаете и чем сильно увлечены, вы можете преобразовать эту выигрышную комбинацию в бизнес-предложение – индивидуальное онлайн-консультирование.
6. Веб-разработка

Любой веб-разработчик имеет невероятно ценные навыки, которые пользуются крайне высоким спросом на рынке труда.
После того, как вы овладеете навыками HTML, CSS и JavaScript, вы можете фрилансить на специализированных сайтах, чтобы наработать свой портфель, пока вы еще трудитесь полный день на основной работе.
7. Подкастинг

Еще один способ заработать без отрыва от производства – запустить свой подкаст. Если вы соберете регулярную аудиторию, то сможете получить спонсоров.
Естественно, намного проще, если у вас уже есть аудитория, которую можно привлечь к вашему подкасту. Но отсутствие целевой аудитории на первых порах не остановило тысячи людей, которые построили успешный бизнес на подкастинге и бесплатном аудиоконтенте.
8. Партнерские продажи и маркетинг

Если у вас уже есть посещаемый сайт (причем не абы какие посетители, а целевые), он может стать отличным источником пассивного дохода. Специализированные сервисы помогут заработать деньги на контенте, который у вас уже есть.
Возможно, контент вашего блога ориентирован на обучение того, как создать веб-сайты на WordPress или собственные плагины, или вы предлагаете бесплатные учебники по разработке мобильного приложения. Вы можете монетизировать трафик, используя партнерские программы.
9. Ведение блогов

Думаете, что блоги больше не являются реальным источником дохода? Подумайте еще раз. Тысячи блогеров, создающие уникальный контент, начали карьеру благодаря выигрышной комбинации аудитории блога, партнерского маркетинга, спонсорства и других источников дохода.
10. Дизайн целевых страниц

Если вы красноречивый и знаете, как создать красивые, SEO-оптимизированные посадочные страницы, почему бы не предоставить другим свои услуги? Даже небольшая целевая страница под заказ стоит пару сотен долларов или даже больше.
11. Разработка приложений

Иногда кажется, что в Google Play и App Store есть приложения для всего на свете. Но несмотря на это, новые приложения продолжают появляться и продаваться за огромные деньги. Если вы нашли незаполненную нишу, и ее потенциал еще не раскрыт, вы можете, получив навыки программирования, создать свое приложение.
12. Копирайтинг

Копирайтинг – не для всех, но если у вас есть способность писать убедительные тексты, вы можете построить хороший сервис.  А уже имея опыт и портфель качественных работ, вы можете открыть небольшое агентство копирайтинговых услуг.

13. Свой канал на YouTube

Если вы можете создать ценный, развлекательный видеоконтент на основании учебных материалов или полезных советов и хитростей, люди будут с радостью подписываться на ваш регулярный и бесплатный ресурс. Если вы увеличите базу подписчиков до нескольких тысяч, ваши видео смогут давать довольно существенный доход от рекламы. Многие пользователи YouTube так зарабатывают миллионы в год.

Бизнес-идея открытия курсов 3D-моделирования
Бизнес-идея открытия web-агентства
3D фотографии
Обувь и одежда с применением электроники.


16 стартапів 2022, які приєднаються до Фонду підтримки Google for Startups Ukraine:
· AcademyOcean - Допомагає компаніям автоматизувати навчання співробітників, клієнтів і партнерів.
· Agrolabs - Використовує дані, щоб допомогти фермерам уникнути неврожаю, збільшити врожайність і заощадити час.
· Awesomic - Підбирає завдання з дизайну для професійних дизайнерів протягом 24 годин.
· Cardiolyse - Дистанційно відстежує стан серця за допомогою штучного інтелекту, щоб надавати персоналізовані звіти, виявлення та прогноз на основі даних.
· Choizy - Відео-додаток для профорієнтації для студентів та людей, які бажають змінити професію.
· ComeBack Mobility - Допомагає у відновленні та реабілітації користувачів милиць після травм нижніх кінцівок.
· EducateMe - Універсальна платформа для віддаленого навчання та створення курсів у реальному часі за лічені хвилини.
· Esper Bionics - Створює пристрої для покращення роботи людини, як-от протез руки, що самонавчається.
· GIOS - Репетиторська площадка для студентів та вчителів математики.
· Liki24 - Робить фармацевтичну продукцію доступнішою для покупців, аптек, виробників і страховиків.
· Masthead Data - Цифровий інструмент, який допомагає виявляти та виправляти помилки даних у реальному часі.
· Plai - Допомагає командам досягати кращих результатів завдяки управлінню продуктивністю.
· Precoro - Розширює можливості компаній, об’єднуючи запитувачів, затверджувачів, менеджерів із закупівель і бухгалтерію в одному керованому просторі.
· Promin Aerospace - Демократизація космосу шляхом створення самозагоряючих ракет для доставки корисних вантажів на орбіту швидше за інших.
· Twiso - Центр співпраці, який робить записи зустрічей видимими, доступними для пошуку та доступними для всієї команди.
· Zeely - Збільшує дохід для малого бізнесу завдяки простим у використанні маркетинговим інструментам.

Seed-гранти по $50 тис. (1 млн 250 тис.), зокрема, отримали стартапи 
AeroDrone (комплексні рішення на базі безпілотних літаків); 
GeoDesign info (аналітичний онлайн-центр);
BIOC (технологія нанополімеризації для отримання біопластику); 
FieldBI (аналітично-експертна система для стейкхолдерів ринку); 
"Правомен" (автоматизований помічник із побутових юридичних питань для допомоги населенню); 
Framiore (бренд одягу з власним R&D-центром із розробки інноваційних виробів і технологій).
У свою чергу pre-seed гранти по $25 тис. (625 тис. грн) отримали: 
Pytag (торговельно-аналітична платформа для торгівлі зерном) і 
[bookmark: _GoBack]BioBin (мобільний застосунок для кращого впливу на довкілля).

22 найкращі ідеї для бізнесу
22. Крафтове пиво – бізнес проект, який можливо реалізувати вже сьогодні
Міні пивоварні та пивна галузь залишаються неймовірно популярними у всьому світі.  Особливо актуальним стає виготовлення крафтового пива. Цю галузь охоплюють малі підприємства, які займаються виробництвом незначного обсягу пива, що постачається до місцевих крамниць, барів та ресторанів. В Україні крафтове пиво складає всього 1% від загального ринку, тому можна сміливо сказати про те, що ринок порожній і в нього варто заходити в 2019 році за умови, якщо попередньо узгоджувати місця збуту: бази відпочинку, клуби, паби, ресторани та інші місця для відпочинку.  Якщо вам до вподоби ця сфера бізнесу, можливо, потрібно виходити на новий рівень із власними ідеями?
Бізнес потребує 100 тисяч доларів капіталовкладень, якщо купувати обладнання. Проте його можна і орендувати, як це і роблять більшість дрібних пивоварів. Окупність стартапу складає до 5-ти років.  Читайте детальний бізнес-план крафтової пивоварні на 2019 рік на нашому сайті.
21. Вантажівка з їжею
Харчова промисловість у вигляді вантажівки з їжею стрімко зростає. У 2018 році загальний дохід склав складає понад мільярд доларів. Нам світові обсяги продаж ні до чого, оскільки такий бізнес не є високоприбутковим. Вантажівки із їжею не будуть користуватися великим попитом у великих містах  – це бізнес для малого міста. Однак декілька таких вантажівок можуть сміливо переміщуватися з міста в місто, оновлюючи споживацьку аудиторію. Орієнтовна прибутковість бізнесу – 200 тисяч гривень на рік.
Вантажівки набагато дешевші в обслуговуванні, ніж відкриття ресторану, вони не потребують великого капіталу для запуску. В середньому для відкриття бізнесу потрібно до 30 тисяч доларів. Також цей бізнес має  меншу кількість відмов при отримані дозволів на діяльність. Відсоток відмов малим підприємцям для відкриття власних ресторанів становить від 60% до 90%, в той час, як підприємцям, які мріють відкрити вантажівку з їжею – лише 10%. Ця ідея знаходиться аж на 21 місці, тому що галузь харчової промисловості характеризується великою конкуренцією та несприятливими муніципальними правилами у багатьох містах.
Читайте детальний бізнес план: Фудтрак в Україні
20. Дистанційне керування працівниками – перспективний бізнес майбутнього
Без сумніву, робоча сила стає все потрібнішою, тому галузь, яка б обслуговувала цю сферу, отримала б чималий прибуток. В наслідок того, що не всі керівники мають можливість особисто спостерігати за працівниками, дуже стрімко розвиваються компанії, які пропонують послуги дистанційного моніторингу за роботою працівників. Сюди ж можна відносити організацію аутсорсингу з будь-якого виду діяльності.
19. Виробництво електро-велосипедів
Зі світового ринку звичайні велосипеди витісняють удосконалені моделі, обладнані електронним двигуном. До 2020 року цьому напрямку прогнозують успіх, який становитиме 50 мільйонів доларів. Вдало побудований бізнес може займатися виготовленням та продажем електровелосипедів та доукомплектуванням до традиційних велосипедів (ви замінюєте одну спицю заднього або переднього колеса на ту, яка містить електродвигун, а також батарею та кабелі).
18. Послуги перекладача та редактора
Міжнародні зв’язки та спілкування спричинило шалений бум. Протягом ближчих 15-ти років попит на усних та письмових перекладачів зросте на 46%. Тож перспектива перекладацької діяльності буде набагато більшою, ніж у всіх інших професіях.
Якщо у вас є нові ідеї для перекладацької діяльності, або ж ви плануєте будувати свій бізнес саме у цій галузі, перше що потрібно зробити, це знайти для працівників клієнтів, щоб праця мала попит. Але і тут є ризик, оскільки інформаційні технології швидко розвиваються, можливо, один зі світових гігантів (приміром, Goggle, Марк Цукерберг або Ілон Маск) за десятки років відшліфують систему перекладання і потреба в перекладачах зникне повністю.
17. Віртуальна реальність в туризмі
Ера віртуальної реальності уже наступила. Як і очікувалося, люди придбали понад 12 мільйонів гарнітур віртуальної реальності у 2016 році. Але як правильно побудувати бізнес, пов’язаний з віртуальною реальністю? Зверніть свою увагу на світові компанії, які досягли шаленого успіху у різних сферах використовуючи віртуальну реальність як свій основний інструмент. Сьогодні  ця сфера особливо актуальна для  продажу туристичної продукції.
16. Автомати із здоровою їжею
Якщо написати в пошуковій системі «автомати зі здоровою їжею», ви отримаєте безліч оголошень на цю тему, а це і справді дуже хороший знак. Яка причина такого попиту? Корпорації хочуть, щоб працівники їхніх фірм харчувалися здоровою їжею. Якщо ви маєте стартовий капітал, який становить хоча б 30 тисяч доларів, ви з легкістю зможете активно розпочати свою діяльність. Ця індустрія має сильну соціальну та політичну підтримку, тож планується лише її активний розвиток. Суттєвою перевагою є майже цілком пасивний дохід.
15. Школа програмного забезпечення
Якщо ви вмієте користуватися будь-яким спеціалізованим програмним забезпеченням, ви можете побудувати бізнес, навчаючи людей використовувати його. Можете спрямувати свою діяльність або на індивідуальні уроки, або на невеликі групові сесії. Хорошою для вас інвестицією буде створення підручників з власною методикою, за якими б і навчалися учні на заняттях. Ви завжди можете залучитися підтримкою інших фахівців та спеціалістів для підвищення рівня розвитку ваших курсів. Не обмежуйте себе і географічно. Подумайте над створенням електронних книг, онлайн-курсів, консультацій в skype тощо.
14. Екологічно чисте життя
Будівельні матеріали для зменшення забруднень та відходів набирають обертів. Чого тільки вартує вдало реалізований стартап в Україні із будівництва солом’яних будинків. Зелене життя, життя поза мережею, вантажні контейнери, крихітні будинки – усе це набуває неабиякої популярності. Екологічно чисте життя і справді набуло вибухової популярності за декілька останніх років, адже зростає інтерес споживачів до енергозаощаджувальних систем. На даний момент стабільний попит на екологічно чисті будівельні матеріали становить понад 36.1 мільярдів доларів, який зростатиме на 10.6% щорічно, до 2020 року.
13. Нові бізнес ідеї. Програми для дітей
На даний момент десятки мільйонів дітей використовують смартфони чи планшети, а ваші гроші мають працювати в цьому напрямку. Фактично, 75% дітей мають доступ до мобільного пристрою. Ви можете досягти великого успіху в цьому бізнесі, якщо у вас вистачить творчого натхнення чи ви запасетеся підтримкою та допомогою не менш творчих людей. Перш за все, зосередьте свою увагу на програмах, які розраховані на покращення здоров’я та пропонують неформальні освітні програми для підлітків. Таким способом ви точно привернете увагу зі сторони батьків, а це уже відкриває перед вами великі можливості для реалізації ідеї для бізнесу 2019 року.
12. Малий бізнес – ідеї з оренди безпілотних літаків
Попит на безпілотники зростає з колосальною швидкістю, адже вони застосовуються в наукових дослідженнях та спостереженнях.
Тепер, коли Федеральна авіаційна адміністрація завершила розробку правил, що передбачають інтеграцію безпілотних літаків у національний повітряний простір, галузь стрімко злетить. Оренда безпілотників – це один з варіантів для розгляду нового бізнесу. Навчання та сертифікація польотів на дронах також є дуже потужною галуззю для суперництва.
11. Консультант з побачень
Жодна зі сфер життя не була настільки понівечена сучасними технологіями, як живе спілкування та побачення в реальному часі. Спосіб знайомства змінився, але результат побачень залишився такий же невтішний, як і десятки років тому на сторінках журналу «Cosmo». У вас є можливість створити інформаційну продукцію, яка в свою чергу буде спрямована на жіночу частину людства, і гарантуватиме успіх побачень та щасливі стосунки з хлопцем мрії. Або ж ви можете орієнтуватися на сильну половину населення Землі, яка шукає якомога найімовірнішу інформацію про способи знайомства з довгоочікуваною супутницею.
10. Бізнес пропозиції з ремонту смартфонів
Супер високий попит на ринку, але близький до вибуху. Як ви розглядаєте варіант цілодобового ремонту? Або ж послуга доставки протягом декількох годин?Це стає дуже популярно, як мінімум ви можете орієнтуватися на мешканців вашого міста чи області. Існує безліч національних сервісних центрів, але ніхто не заважає створенню приватних підприємств у цій галузі. Якщо у вас є знання в сфері ремонту та креативні ідеї для бізнесу, то це 100% шлях до успіху.
9. Продукти, що не містять глютен
Продаж продуктів без глютену у цьому році зріс на 34%, адже щороку росте клієнтська база людей, які страждають найбільш поширеною генетичною хворобою – целіакією. Неабиякою популярністю користуються ресторани та заклади швидкого харчування, які презентують у своєму меню страви, без вмісту глютену. Ви можете розширити свій бізнес і зайнятися розробкою онлайн-курсів з безглютенової дієти, або ж написанням кулінарної книги з рецептами, страви яких не містять глютену.
8. Турбота за людьми похилого віку
Значний відсоток населення України становлять пенсіонери. Дев’яносто відсотків з них хочуть продовжувати жити вдома і відмовляються від будинків для пристарілих. Саме такі пенсіонери та створюють величезну кількість можливостей для компаній, розрахованих на обслуговування людей похилого віку. Ви можете обирати будь-якому послугу: водія, доставки всього необхідного на дім, прибирання, догляд за домашніми тваринами, роботи в саду та на подвір’ї. Можливості необмежені, будь яка фізична допомога має попит. Зовсім новою послугою у цій сфері є салон краси з виїздом на дім для клієнтів похилого віку.
7. Щомісячна підписка на потрібні послуги
Подумайте над тим, чого люди потребують регулярно, щомісяця. Існує дуже багато сфер для розвитку бізнесу в цьому напрямку. Пропонуйте менш дорогі ціни, ніж в інших подібних сервісів, і ви дуже швидко сформуєте хорошу клієнтську базу.
6. Куток послуг для тварин
Сфера послуг для домашніх улюбленців – на піці своєї популярності. Очікується, що до 2019 року ринок сягне прибутку, який складатиме 92 мільярди доларів у світових масштабах. Що стосується України, то просто погляньте на шалений успіх песиків останніми роками. Ідея для бізнесу 2019 року банальна: відкрийте курси з дресування собак, киць, птахів, створюйте курси для  тварин і їх господарів. Виберіть будь яку діяльність, яка б полегшила життя власникам тварини.
5. Послуги створення відео-роликів
До 2020 році 90% усього інтернет-трафіку складатимуть відеоролики. Існують компанії, які хочуть, щоб відеоролики створювалися для тренувань, подій, особливих випадків тощо. Відеобізнес розвивається семимильними кроками, то ж абсолютно кожному радимо вивчати основи відеомонтажу і спробувати реалізувати власний бізнес.
4. Консультант із соціальних мереж
Коли Інтернет-ландшафт розширюється, підприємства та великі корпорації шукають більш спеціалізованих працівників, які можуть гарантувати розвиток на просторах Інтернет-ресурсів. Якщо ви маєте нові ідеї чи знання в будь-якій соціальній мережі, пропонуйте свої послуги як консультант з соціальних мереж. Кожна велика компанія шукає когось, хто може зв’язатися з їх аудиторією. Соціальні мережі допомагають практично будь-якому бізнесу збільшувати продажі. Робота у facebook, instagram – стала би улюбленим заняттям для молодих людей, які і без того просиджують в мережах години на день, то ж чому би не реалізувати ці ідеї для бізнесу 2019 року.
3. Послуги з оздоровлення персоналу
Компанії нарешті зрозуміли, що дуже важливо інвестувати в здоров’я працівників, особливо в області психологічного здоров’я. Це економить підприємствам значні людські ресурси, зменшує кількість пропущених робочих днів і повертає втрачену продуктивність. Фактично, 2018 рік став стартовим для галузі, і зараз понад 70% роботодавців пропонують певну програму оздоровлення, що зросла з 58% у 2018 році. Тепер компанії залучають зовнішні фірми для надання масажу, йоги, здорової їжі, коучингу, медитації тощо. Підприємства беруть на роботу зовнішні фірми, щоб керувати цими програмами. Компанії витрачають в середньому до 900 доларів на рік на одного співробітника на програмах для здоров’я.
2. Оренда всього необхідного
Оренда – диво сучасного світу. Адже не потрібно витрачати цілий статок на речі, які використовуєш дуже рідко. Ваша задача полягає у тому, щоб володіти товаром, який буде мати попит. Витратьте час та ресурси для створення хорошої реклами та накопичення достойної клієнтської бази (для цього використайте будь-яку соціальну мережу).
1. Створення потенційної клієнтської бази для місцевих підприємств
Створення такої бази для місцевих підприємств відбувається шляхом створення оптимізованих веб-сайтів, які генерують потенційних клієнтів для підприємств. Такий сайт коригує усі нижче описані вимоги:
1) прогнозований ріст;
2) місцева конкуренція;
3) потенційний прибуток (цей бізнес можна розширювати нескінченно…у вас можуть бути 100 веб-сайтів, які генерують потенційних клієнтів для 100 різних компаній);
4) прибутковість часу (цей бізнес може бути 100% автоматизованим, пасивним).
Мы собрали Топ-10 самых актуальных бизнес идей, с помощью которых можно успешно продолжать свое дело даже в такой непростой период.
Бизнес идея 1. Пошив милитаристской одежды и аксессуаров
Для того, чтобы сделать свой вклад в борьбу с агрессором, многие швейные фирмы и бренды одежды уже переориентировали свое производство под нужды военного времени. Некоторые занялись пошивом бронежилетов, берцев и прочего обмундирования. К примеру, расположенная в Ужгородском районе Закарпатья швейная фабрика в довоенное время занималась пошивом комбинезонов. Теперь начальник производства переоборудовал цех для пошива бронежилетов и разгрузочных жилетов. Работники фабрики признаются, что для них не имеет значения, пошивом какого изделия заниматься. Главное, чтобы была выкройка.
По мнению экспертов, актуальным будет и одежда для гражданских с милитаристской тематикой и украинской символикой. Такую одежду также можно продавать за рубежом либо выставлять на иностранных аукционах, где люди со всего мира смогут почтить героизм украинских военных и поддержать экономику страны, в которой ведутся боевые действия. В моду вошел камуфляж, цвета украинского флага и темно-зеленые “защитные” цвета по типу легендарной “президентской флиски”, которая была продана на аукционе за 3,4 млн грн.

Бизнес идея 2. Создание украинских аналогов IT-продукции и программного обеспечения, а также украинская локализация
Актуальным для открытия бизнеса в IT сфере станет разработка аналогов российских программ, которые ушли с украинского рынка. Люди массово отказываются от российского софта и от всего, что ассоциируется со страной-агрессором. К примеру, российские CRM и ERP системы Bitrix24, AmoCRM, Мегаплан с легкостью уже могут заменить уже существующие на рынке Creatio (Terrasoft CRM), Perfectum CRM / ERP и Bbjet EPR.
В это время каждый старается поддержать экономику страны и приобретать украинские товары, в том числе и программное обеспечение отечественных разработчиков. Для открытия бизнеса в этой сфере понадобится не только качественный софт и высококлассные профессионалы, но и хорошая маркетинговая акция, которая сможет привлечь пользователей и убедить их в том, что украинские аналоги программ ничем не хуже привычных зарубежных версий.
Вопрос локализации медиа и веб ресурсов стал как никогда актуальным. С 16 июля все сайты должны перейти на украинский язык, а товары с компьютерными программами должны быть оснащены украинским интерфейсом. За нарушение закона может грозить штраф от 3,4 тыс. до 8,5 тыс. грн., если нарушение совершено в первый раз. За повторное нарушение – до 11,9 тыс. гривен.
Бизнес идея 3. Инфраструктура с бомбоубежищами и укрытиями
Опыт нескольких месяцев жизни в период войны показал, что подвальные помещения большинства жилых домов, к сожалению, были не подготовлены к тому, чтобы предоставить безопасное укрытие граждан во время обстрелов.
Эксперты делают прогнозы, что как в военное время, так и после него люди будут отдавать предпочтение тем ЖК, в которых будет укрепленная подземная парковка и оборудованные бомбоубежища. Как же сделать на этом бизнес? Можно открыть фирму, которая будет сотрудничать со строительным компаниями и обустраивать для них подземную инфраструктуру. Это касается не только жилых комплексов, а и торговых центров и офисных зданий.
К примеру, пресс-служба Киевской областной военной администрации объявила о строительстве нескольких ЖК для людей из Ирпеня и Бородянки, которые потеряли жилье. На территории будут находиться не только жилые дома, но и специально оборудованные бомбоубежища.

Бизнес идея 4. Экспортоориентированные бизнеса в сфере пищевой и сельскохозяйственной промышленности
С 4 июня вошло в силу решение Евросоюза об отмене пошлин на украинские товары. Это касается пошлин на промышленную продукцию, приостановку применения системы входных цен для фруктов и овощей и всех тарифных квот для сельскохозяйственной продукции. В настоящее время ЕС является крупнейшим торговым партнером Украины, на которого в прошлом году приходилось 39% общего объема торговли Украины. Объем товарооборота вырос на 35% и составил 62,5 млрд. долларов в 2021 году.
Больше всего Украина экспортирует в ЕС черные металлы, руды, электромашины, растительное масло и зерно. Также пользуется спросом и молочная продукция. К примеру, за май 2022 года Польша и Нидерланды импортировали из Украины 490 и 300 тонн молока соответственно, что на 7% больше, чем в прошлом году.
Данный закон очень выгоден тому, кто раздумывал над тем, чтобы со своей продукцией выйти на международный рынок и реализовать товары далеко за пределами Украины.
Компания InVenture в этом контексте может посодействовать в выходе на рынок Европы путем подбора как действующих бизнесов, так и создания совместных предприятий с партнерами из Европы, и в частности, в Польше.
Бизнес идея 5. Бизнес в сфере производства продукции двойного назначения
Спецификой товаров двойного использования является то, что данную продукцию можно использовать как в гражданских, так и в военных целях. Преимуществом таких товаров является то, что для их продажи не требуется дополнительной лицензии, как в случае с товарами военного назначения. К ним относятся такие позиции:
- различные материалы, которые могут использоваться как в быту, строительной сфере, так и для изготовления вооружения (взрывчатки и прочее)
- оборудование для изготовления товаров двойного назначения
- программное обеспечение, использующееся для различных целей
- электронные устройства: дроны, аппараты ночного видения и прочее.

Бизнес идея 6. Бизнес на основе блокчейна (крипто безопасность)
Появление технологии блокчейна (децентрализованного хранения информации) полностью поменяло понятие безопасного хранения информации. Благодаря блокчейну исключается несанкционированный доступ к базе данных, хранение информации становится максимально надежным и конфиденциальным. Эта сфера в Украине только развивается и есть возможность построить преуспевающий бизнес.
Не все компании имеют в своем штате ИТ-специалистов, способных разработать блокчейн-решение с нуля. Создание компании, специализирующейся на разработке и внедрении блокчейн-технологий в различных бизнес-сегментах (как SettleMint) – одно из самых перспективных направлений в ИТ.
Бизнес идея 7. Производство продуктов питания экстрадлительного хранения
В данный момент во многих регионах страны у людей нет доступа к свежей продукции по причине проведения боевых действий, закрытия магазинов и оккупации некоторых областей. Спрос на продукцию длительного хранения значительно возрос и среди мирного населения, и среди военнослужащих.
После окончания войны, по прогнозам экспертов, люди будут продолжать запасаться продукцией длительного хранения - консервами, сухпайками и продуктами быстрого приготовления на случай новых непредвиденных ситуаций.
Для изготовления подобных товаров можно переоборудовать пищевой цех и нанять на работу технолога, специализирующегося на изготовлении продукции длительного хранения.
К примеру, украинская торговая марка “Harchi” занимается активными продажами сублимированной продукции - гречневой каши с овощами, картофеля со свининой и овощами, супами быстрого приготовления и прочими продуктами. Для приготовления блюда, практически ничем не отличающегося от сделанного из свежих овощей и мяса, нужно всего лишь залить смесь кипятком.

 
Бизнес идея 8. Альтернативная энергетика
Deloitte прогнозирует, что главными трендами для ВИЭ в 2022 году будут:
· Развитие технологий нового поколения. Использование искусственного интеллекта для оптимизации энергетических процессов.
· Внедрение новых бизнес-моделей (в частности, бизнес-модели для систем хранения энергии и расширения ВИЭ проектов на новые рынки).
· Развитие инфраструктуры для ВИЭ проектов.
· Совершенствование цепей снабжения.
· Внедрение принципов циркулярной экономики (рациональное использование ресурсов и переработка вторичного сырья).
В этом году годовой прирост мощностей возобновляемой энергетики в мире достигнет 320 ГВт. Такие прогнозы выразили в новом отчете Международного энергетического агентства (МЭА).
Отмечается, что в 2021 году в мире было введено в действие рекордные 295 ГВт мощностей возобновляемой энергетики. В то же время увеличение мощностей возобновляемых источников энергии составило рекордные 6%, несмотря на постоянные проблемы с цепочками поставок, вызванные пандемией, задержки в строительстве и рекордно высокие цены на сырье и товары.
В своем последнем отчете о рынке возобновляемой энергии аналитики МЭА предположили, что новые мощности для производства электроэнергии из солнечной, ветряной и других возобновляемых источников энергии возрастут до рекордного уровня в 2022 году, увеличившись более чем на 8% по сравнению с прошлым годом почти на 320 ГВт. В числе лидеров назвали Китай, Латинскую Америку и Европейский Союз.
При этом примерно 60% новых инсталляций обеспечит фотоэлектрическая солнечная энергетика, которая уже несколько лет является крупнейшим сектором мировой энергетики (не только ВИЭ) по объемам вводимых мощностей и привлекаемых инвестиций.
Таким показателям поспособствует все большее беспокойство относительно изменения климата и энергетической безопасности.
Исполнительный директор МЭА Фатих Бироль сказал, что российское вторжение в Украину усилило ускорение перехода на экологически чистые источники энергии, поскольку правительства все больше стремятся воспользоваться преимуществами энергетической безопасности и климата, связанными с возобновляемыми источниками энергии.
Компания InVenture может предложить инвесторам ряд проектов и действующих станций как в традиционном секторе солнечной энергетики, так и инновационные проекты в области утилизации отходов и их переработки в топливо или вторичное сырье и прочее.
Бизнес идея 9. Производство строительных материалов, аренда строительной техники и выполнение подрядных работ
Военное вторжение нанесло огромный урон жилищному фонду и объектам инфраструктуры практически во всех регионах страны. Спрос на строительные материалы увеличивается, а после окончания боевых действий может взлететь до небывалый размеров. В то же время, логистические цепочки по доставки стройматериалов из-за рубежа нарушились, а российские товары для строительства ушли с рынка. Вследствие этого, цены и спрос на стройматериалы украинского производства будут повышаться, а значит это отличная идея для открытия бизнеса в данном направлении.
Кроме производства материалов для ремонта и строительства, можно также заниматься их реализацией, сдавать в аренду строительные инструменты и строительную технику, открыть онлайн-магазин по продаже и аренде устройств для ремонта, а также оказывать услуги по выполнению подрядных работ.

Бизнес идея 10. Сервисы СТО и шиномонтажи
В любое, даже в самое неспокойное время, автомобиль является неотъемлемой частью жизни современного человека. Это касается не только больших городов. В небольших населенных пунктах, отрезанных в данный момент от транспортной инфраструктуры страны, автотранспорт является единственным средством передвижения и перевозки продуктов первой необходимости. Также в данный момент многие люди имеют ограниченный бюджет на покупку транспорта и чаще выбирают подержанное авто, а не новое из салона.
Кроме всего прочего, из-за закона об отмены платы за растаможку авто из Европы, количество зарубежных машин, требующих небольшого ремонта перед эксплуатацией в Украине, возросло. Следовательно, услугами СТО и шиномонтажа по-прежнему продолжают пользоваться, однако нужно пересмотреть перечень услуг для тех городов, в которых продолжают вестись боевые действия. Для данной местности актуальными будут быстрые ремонты и техническое обслуживание, услуги автомехаников и электриков, шиномонтаж. Косметические обслуживание авто, полировка и прочие дополнительные услуги автомобилистов сейчас вряд ли заинтересуют по причине нестабильного финансового положения.
Проанализировав сферы бизнеса, пользующихся спросом даже в военное время можно сделать вывод, что любое частное предпринимательство в данный момент имеет все шансы на существование. Инвестору, решившему открыть свое дело порой нужно лишь подкорректировать направление своей деятельности, учитывая спрос потребителей в неспокойное военное время. Тем же частным предпринимателям, бизнес которых потерял актуальность, можно подумать об открытии дела в новых перспективных направлениях.

ТОП 8 обраних професій в сфері IT, популярність яких на міжнародному ринку інтелектуальної праці тільки продовжує набирати обертів:
· Веб-розробник (Web developer) основним завданням якого є ефективне розкриття продуктів і рішень замовника, для масової аудиторії, через створення і підтримку багатофункціональних веб-ресурсів;
· Мобільний розробник (Mobile developer) в опції якого входить створення програмних додатків під різні мобільні девайси, смартфони, планшети і т.д, що на сьогоднішній день архі затребуване ринком;
· Архітектор бази даних (Database architect) багаторівневий технічний фахівець, який відповідає за правильний і безпечний вибір технологій зберігання даних, а також створення і оптимізацію всіляких запитів пов'язаних з БД;
· Розробник ігор (Gamedev) майстер, який створює програмний код і візуалізацію концепцій відеоігор, глибоко знає програмування і постійно удосконалює свої унікальні знання;
· Юзабіліті-фахівець (Usability specialist) дослідник, аналітик і перфекціоніст інтерфейсів і веб-сторінок, що створює «доброзичливий» інтерфейс для максимізації конверсії і зростання продажів;
· SEO-спеціаліст (Search Engine Optimization) ключова ланка в маркетинговому осередку, особа, що регламентує головні завдання просування і зростання трафіку на веб-ресурс, людина, яка тонко відчуває тенденції сучасного інтернет-маркетингу;
· Системний архітектор (System architect) фахівець з архітектури програмного забезпечення, який грає головну роль в розробці ПЗ, а також у виборі засобів виконання, розробляє технічні сценарії взаємодій всіх компонентів;
· Менеджер IT-проекту (IT Project manager) в більшості своїй досвідчений розробник, колишній тестувальник або технічний фахівець, в завдання якого входить реалізація ідеї клієнта, організація робочого процесу, команди, а також визначення комплексу стратегічних і тактичних дій щодо розвитку проекту.

