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1. Загальні положення про ліцензування на автомобільному транспорті
Відповідно 
	


[bookmark: n16]ЛІЦЕНЗІЙНІ УМОВИ
провадження господарської діяльності з перевезення пасажирів, небезпечних вантажів та небезпечних відходів автомобільним транспортом, міжнародних перевезень пасажирів та вантажів автомобільним транспортом
ЗАТВЕРДЖЕНО постановою Кабінету Міністрів України від 2 грудня 2015 р. № 1001
 Господарська діяльність може провадитись частково за такими видами:
[bookmark: n25]1) внутрішні перевезення пасажирів на таксі;
[bookmark: n26]2) внутрішні перевезення пасажирів легковими автомобілями на замовлення;
[bookmark: n27]3) внутрішні перевезення пасажирів автобусами;
[bookmark: n28]4) внутрішні перевезення небезпечних вантажів та небезпечних відходів вантажними автомобілями;
[bookmark: n29]5) міжнародні перевезення пасажирів на таксі;
[bookmark: n30]6) міжнародні перевезення пасажирів легковими автомобілями на замовлення;
[bookmark: n31]7) міжнародні перевезення пасажирів автобусами;
[bookmark: n32]8) міжнародні перевезення небезпечних вантажів та небезпечних відходів вантажними автомобілями;
[bookmark: n33]9) міжнародні перевезення вантажів вантажними автомобілями (крім перевезення небезпечних вантажів та небезпечних відходів).
[bookmark: n34]5. Ліцензії на право провадження господарської діяльності з міжнародних перевезень пасажирів на таксі, легковими автомобілями на замовлення та автобусами, міжнародних перевезень небезпечних вантажів та небезпечних відходів вантажними автомобілями видаються за умови підтвердження здобувачами таких ліцензій трирічного досвіду роботи за видами господарської діяльності, визначеними  цих Ліцензійних умов, що підтверджується відповідною ліцензією.
[bookmark: n35]Інформація про досвід роботи зазначається здобувачем ліцензії в пункті 5 відомостей про наявність матеріально-технічної бази, яка забезпечує виконання технологічних операцій, або договорів із суб’єктами господарювання, що надають послуги з виконання таких операцій
Здобувач ліцензії подає у спосіб, передбачений частиною першою статті 10 Закону “Про ліцензування видів господарської діяльності” (далі - Закон), до органу ліцензування заяву на отримання ліцензії за формою. 
[bookmark: n37]7. До заяви на отримання ліцензії, крім документів, передбачених статтею 11 Закону, додаються за підписом здобувача ліцензії або уповноваженої ним особи такі підтвердні документи:
[bookmark: n38]1) відомості про наявність матеріально-технічної бази, яка забезпечує виконання технологічних операцій, або договорів із суб’єктами господарювання, що надають послуги з виконання таких операцій, за формою та завірені здобувачем ліцензії копії зазначених договорів;
[bookmark: n39]2) відомості про власні, орендовані, надані ліцензіату в кредит або лізинг транспортні засоби за формою  та завірені заявником копії свідоцтв про реєстрацію транспортних засобів та тимчасових реєстраційних талонів, якщо передбачено їх оформлення;
[bookmark: n40]3) відомості про спеціальне обладнання транспортних засобів, які використовуються для перевезень пасажирів на таксі, за формою (для внутрішніх та міжнародних перевезень пасажирів на таксі);
[bookmark: n41]4) відомості про кваліфікацію персоналу автомобільного перевізника, визначеного  цих Ліцензійних умов, за формою.

10. Водії допускаються до роботи за умови:
[bookmark: n45]1) відсутності за результатами медичного огляду протипоказань за станом здоров’я;
[bookmark: n46]2) проходження інструктажів та стажування у порядку, визначеному Мінінфраструктури;
[bookmark: n47]3) проходження періодичного навчання методів надання першої домедичної допомоги потерпілим внаслідок дорожньо-транспортних пригод.
[bookmark: n48]11. Встановлюються такі вимоги до водіїв, що здійснюють:
[bookmark: n49]1) внутрішні та міжнародні перевезення пасажирів на таксі, легковими автомобілями на замовлення:
[bookmark: n50]наявність посвідчення водія категорії “B”;
[bookmark: n51]наявність стажу керування за категорією “B” - не менше трьох років;
[bookmark: n52]мінімальний вік - 21 рік;
[bookmark: n53]2) внутрішні та міжнародні перевезення пасажирів автобусами:
[bookmark: n54]наявність посвідчення водія категорій “D”, “D1”, “DE”, “D1E”;
[bookmark: n55]наявність стажу керування водієм на внутрішніх перевезеннях пасажирів автобусами (для міжміських та міжнародних перевезень пасажирів автобусами) - не менше трьох років;
[bookmark: n56]проходження стажування з практичного керування автобусами (для водіїв автотранспортних засобів, які протягом 12 і більше місяців до зарахування на відповідну роботу не працювали водіями або наймаються на роботу водіями вперше);
[bookmark: n57]стажування перед переведенням на новий регулярний маршрут або на іншу модель автобуса;
[bookmark: n58]проходження інструктажу щодо особливостей посадки (висадки) осіб з обмеженими фізичними можливостями;
[bookmark: n59]мінімальний вік - 21 рік;
[bookmark: n60]3) міжнародні перевезення вантажів вантажними автомобілями (крім міжнародних перевезень небезпечних вантажів та небезпечних відходів):
[bookmark: n61]наявність посвідчення водія категорій “C”, “C1”, “CE”, “C1E”;
[bookmark: n62]наявність стажу роботи водієм на внутрішніх перевезеннях вантажів вантажними автомобілями - не менше одного року;
[bookmark: n63]мінімальний вік:
[bookmark: n64]- для керування транспортними засобами, дозволена максимальна вага яких не перевищує 7,5 тони, - 18 років;
[bookmark: n65]- для керування іншими транспортними засобами - 21 рік або не менше ніж 18 років за наявності професійно-технічної освіти за спеціальністю “водій автотранспортного засобу”;
[bookmark: n66]4) внутрішні та міжнародні перевезення небезпечних вантажів та небезпечних відходів вантажними автомобілями:
[bookmark: n67]наявність посвідчення водія категорій “C”, “C1”, “CE”, “C1E”;
[bookmark: n68]наявність стажу роботи за категоріями “C”, “C1”, “CE”, “C1E” - не менше трьох років;
[bookmark: n69]наявність стажу роботи водієм на внутрішніх перевезеннях небезпечних вантажів та небезпечних відходів вантажними автомобілями (для міжнародних перевезень небезпечних вантажів та небезпечних відходів вантажними автомобілями) - не менше одного року;
[bookmark: n70]наявність свідоцтва про підготовку водіїв транспортних засобів, що перевозять небезпечні вантажі, видане компетентним органом України або іншої держави - учасниці Європейської Угоди про міжнародне дорожнє перевезення небезпечних вантажів (далі - Угода);
[bookmark: n71]мінімальний вік - 21 рік.
[bookmark: n72]12. Персонал, що перевіряє технічний стан та виконує роботи з технічного обслуговування і ремонту транспортних засобів, повинен мати:
[bookmark: n73]професійно-технічну освіту за спеціальністю “слюсар з ремонту автомобілів” або вищу освіту за спеціальністю “автомобілі та автомобільне господарство”;
[bookmark: n74]стаж роботи за фахом - не менше одного року.

2. Основи ліцензування міжнародних перевезень

Відповідно до Закону про підприємництво міжнародні перевезення (крім перевезень у країни СНД) пасажирів і вантажу автомобільним транспортом підлягають ліцензуванню. Ліцензію на виконання міжнародних перевезень видає Департамент Автомобільного Транспорту Міністерства інфраструктури України.     	
Умови видачі ліцензії: суб'єкт підприємницької діяльності повинен мати транспортні засоби для міжнародних автомобільних перевезень, які б відповідали вимогам технічної експлуатації, правилам безпеки дорожнього руху, чинним санітарним та екологічним нормам; 
суб'єкти підприємницької діяльності повинні мати всі необхідні документи для виїзду за кордон. Суб'єкти підприємницької діяльності за видачу ліцензії вносять відповідну плату.  
Суб'єкти підприємницької діяльності, які отримали ліцензію, повинні: 
— діяти згідно з особливими умовами і правилами, які записані в ліцензії;
 — виконувати вимоги чинного законодавства, інших нормативних документів, які відносяться до передбаченої ліцензією діяльності; 
— виконувати вимоги міжнародних конвенцій по перевезеннях, правила перевезень вантажів та пасажирів, інші положення та правила, які стосуються міжнародних перевезень.
 Відповідальність за порушення діяльності, передбаченої ліцензією. Згідно зі статтею 164 Кодексу України про адміністративні правопорушення за підприємницьку діяльність без спеціального дозволу (ліцензії), якщо його отримання передбачене законодавством, накладається штраф у розмірі від 3 до 8 неоподаткованих мінімумів доходів громадян. Вилучення грошей, отриманих від діяльності без ліцензії, можливе лише за рішенням арбітражного суду за позовом податкової інспекції у випадку, коли ця діяльність признається недійсною згідно статей 48 і 49 Цивільного Кодексу України. 

Згідно Ліцензійних умов:
Перевірку технічного стану транспортних засобів може проводити керівник, водій, інший персонал, який відповідає зазначеним у цьому пункті вимогам.
[bookmark: n76]13. Медичні працівники, що проводять щозмінні медичні огляди водіїв, повинні мати кваліфікацію лікаря лікувального профілю та/або молодшого медичного працівника з медичною освітою за спеціальністю “сестринська справа”, “лікувальна справа”.
[bookmark: n77]14. Фахівець, відповідальний за організацію та безпеку міжнародних перевезень, повинен бути власником, співвласником, акціонером, керівником або працівником автомобільного перевізника.
[bookmark: n78]Фахівець, відповідальний за організацію та безпеку міжнародних перевезень, керує діяльністю не більше ніж чотирьох автомобільних перевізників, які використовують не більше ніж 50 транспортних засобів для перевезень.
[bookmark: n79]15. Уповноважений (консультант) з питань безпеки перевезень небезпечних вантажів повинен:
[bookmark: n80]бути власником, співвласником, акціонером, керівником або працівником автомобільного перевізника;
[bookmark: n81]мати свідоцтво про підготовку згідно з Угодою.

16. Ліцензіат зобов’язаний:
[bookmark: n83]1) зберігати такі документи:
[bookmark: n84]оригінали документів, копії яких подавались органу ліцензування відповідно до вимог Закону (копії свідоцтва про реєстрацію транспортних засобів та тимчасових реєстраційних талонів до них), а також оригінали документів (їх копії), які підтверджують достовірність даних, зазначених у поданих органу ліцензування документах, документи (копії) про внесення плати за видачу ліцензії - протягом строку дії ліцензії;
[bookmark: n85]про прийняття на роботу згідно з вимогами пункту 9 цих Ліцензійних умов, а також про кваліфікаційний рівень персоналу, визначеного пунктами 10, 12-15 цих Ліцензійних умов, - протягом строку дії ліцензії;
[bookmark: n86]про проходження водіями періодичних та щозмінних медичних оглядів з дотриманням вимог, передбачених пунктами 22 і 23 цих Ліцензійних умов, - протягом трьох років;
[bookmark: n87]про проведення перевірки технічного стану та обов’язкового технічного контролю, технічних оглядів та ремонту транспортних засобів, акти виконаних робіт, платіжні документи, а в разі, коли на ліцензіата поширюються вимоги, визначені пунктом 23 цих Ліцензійних умов, - копії протоколів перевірки технічного стану транспортних засобів - протягом трьох років;
[bookmark: n88]про діяльність уповноваженого (консультанта) з питань безпеки перевезення небезпечних вантажів із записами про проведення підконтрольних технологічних операцій - протягом трьох років;
[bookmark: n89]щорічні звіти з питань діяльності підприємства з перевезення небезпечних вантажів - протягом п’яти років;
[bookmark: n90]про проведені інструктажі та стажування водіїв - протягом трьох років;
[bookmark: n91]про дотримання протягом останнього року режиму праці та відпочинку водіїв, а саме: щоденні реєстраційні листки режимів праці та відпочинку, або бланки підтвердження діяльності або картки та роздруківки цифрового тахографа;
[bookmark: n92]2) повідомляти у письмовій або електронній (із застосуванням цифрового підпису) формі органу ліцензування про всі зміни даних (у тому числі розширення, звуження), зазначених у документах, що додавалися до заяви на отримання ліцензії, протягом не пізніше ніж одного місяця з дня настання таких змін;
[bookmark: n93]3) створити власну або орендувати матеріально-технічну базу, яка забезпечує виконання технологічних операцій в обсягах, визначених пунктом 26 цих Ліцензійних умов, та забезпечувати виконання технологічних операцій;
[bookmark: n94]4) у разі відсутності матеріально-технічної бази або якщо одна чи більше технологічних операцій не виконуються, укласти договори із суб’єктами господарювання, що надають послуги з виконання технологічних операцій, передбачених підпунктами 2-5 пункту 26 цих Ліцензійних умов;
[bookmark: n95]5) зберігати транспортні засоби згідно з вимогами підпункту 2 пункту 26 цих Ліцензійних умов;
[bookmark: n96]6) допускати до перевезень транспортні засоби:
[bookmark: n97]які відповідають вимогам пункту 27 цих Ліцензійних умов та інформацію про які подано органу ліцензування у відомостях про власні, орендовані, надані ліцензіату в кредит або лізинг транспортні засоби;
[bookmark: n98]перевірка технічного стану, технічне обслуговування та ремонт яких проведено з дотриманням вимог пунктів 22 і 23 цих Ліцензійних умов.
[bookmark: n99]Ліцензіат уповноважує водія (водіїв) проводити під час здійснення тривалих рейсів щозмінні огляди і випробування транспортного засобу разом з технічним обслуговуванням та незначним (доступним для виконання водієм) ремонтом або замовляти надання відповідних послуг у виконавців технічного обслуговування та ремонту;
[bookmark: n100]7) приймати на роботу персонал, що перевіряє технічний стан, проводить технічне обслуговування і ремонт транспортних засобів, або забезпечити надання відповідних послуг персоналом суб’єктів господарювання згідно з вимогами підпункту 4 цього пункту;
[bookmark: n101]8) допускати до роботи водіїв, які:
[bookmark: n102]прийняті на роботу згідно з вимогами пункту 9 цих Ліцензійних умов;
[bookmark: n103]відповідають кваліфікаційним вимогам, установленим пунктом 10 цих Ліцензійних умов;
[bookmark: n104]9) забезпечити під час провадження господарської діяльності необхідну кількість прийнятих на роботу водіїв, визначену за умови, що ліцензіат здійснює перевезення згідно з наявними у нього договорами з дотриманням вимог щодо тривалості робочого часу та відпочинку водіїв;
[bookmark: n105]10) здійснювати контроль за станом здоров’я водіїв шляхом:
[bookmark: n106]прийняття на роботу медичного персоналу або укладення договору із суб’єктом господарювання щодо надання його персоналом послуг згідно з вимогами підпункту 4 цього пункту;
[bookmark: n107]забезпечення проходження водіями періодичних медичних оглядів;
[bookmark: n108]проведення щозмінних медичних оглядів водіїв у відведеному для цього та спеціально оснащеному приміщенні відповідно до підпункту 5 пункту 26 цих Ліцензійних умов;
[bookmark: n109]11) здійснювати такі заходи щодо запобігання скоєнню дорожньо-транспортних пригод:
[bookmark: n110]проводити інструктажі та стажування водіїв;
[bookmark: n111]вести облік дорожньо-транспортних пригод, учасником яких став транспортний засіб ліцензіата;
[bookmark: n112]не пізніше ніж через дві години після скоєння дорожньо-транспортної пригоди за наявності загиблих або травмованих (у разі виконання міжнародних перевезень - не пізніше ніж через шість годин після скоєння дорожньо-транспортної пригоди) письмово або з використанням засобів телефонного, факсимільного чи електронного зв’язку цілодобово у робочі, вихідні та святкові дні інформувати Укртрансбезпеку;
12) забезпечити страхування за умови, що страхувальником транспортних засобів є ліцензіат:
[bookmark: n114]водіїв, пасажирів та кондукторів від нещасних випадків на транспорті;
[bookmark: n115]цивільно-правової відповідальності;
[bookmark: n116]міжнародне страхування цивільно-правової відповідальності.
[bookmark: n117]17. У разі провадження господарської діяльності з внутрішніх та (або) міжнародних перевезень пасажирів на таксі ліцензіат повинен виконувати вимоги пункту 16 цих Ліцензійних умов, а також:
[bookmark: n118]допускати до перевезення автомобілі, що відповідають вимогам пункту 30 цих Ліцензійних умов;
[bookmark: n119]допускати до роботи водіїв, які відповідають кваліфікаційним вимогам підпункту 1 пункту 11 цих Ліцензійних умов.
[bookmark: n120]18. У разі провадження господарської діяльності з внутрішніх перевезень пасажирів автобусами ліцензіат повинен виконувати вимоги пункту 16 цих Ліцензійних умов, а також:
[bookmark: n121]допускати до перевезення транспортні засоби, які відповідають вимогам пункту 31 цих Ліцензійних умов;
[bookmark: n122]допускати до роботи водіїв, що відповідають кваліфікаційним вимогам підпункту 2 пункту 11 цих Ліцензійних умов.
[bookmark: n123]19. У разі провадження господарської діяльності з міжнародних перевезень пасажирів автобусами ліцензіат повинен виконувати вимоги пунктів 16 і 18 цих Ліцензійних умов, а також:
[bookmark: n124]допускати до перевезення транспортні засоби, які відповідають вимогам пункту 32 цих Ліцензійних умов;
[bookmark: n125]взяти на роботу фахівців, відповідальних за організацію та безпеку міжнародних перевезень, або призначити за договором фізичну особу, що має право на виконання таких обов’язків;
[bookmark: n126]забезпечити необхідну кількість автобусів для здійснення перевезень на маршрутах міжнародних регулярних чи спеціальних перевезень.
[bookmark: n127]20. У разі провадження господарської діяльності з міжнародних перевезень вантажів вантажними автомобілями (крім небезпечних перевезень небезпечних вантажів та небезпечних відходів) ліцензіат повинен виконувати вимоги пункту 16 цих Ліцензійних умов, а також:
[bookmark: n128]взяти на роботу фахівців, відповідальних за організацію міжнародних перевезень та безпеку дорожнього руху, або призначити за договором фізичну особу, що має право на виконання таких обов’язків;
[bookmark: n129]допускати до перевезення транспортні засоби, що відповідають вимогам пункту 33 цих Ліцензійних умов;
[bookmark: n130]допускати до роботи водіїв, що відповідають кваліфікаційним вимогам, установленим підпунктом 3 пункту 11 цих Ліцензійних умов.
[bookmark: n131]21. У разі провадження господарської діяльності з внутрішніх та (або) міжнародних перевезень небезпечних вантажів та небезпечних відходів вантажними автомобілями ліцензіат повинен:
[bookmark: n132]взяти на роботу уповноваженого (консультанта) з питань безпеки перевезення небезпечних вантажів або призначити за договором фізичну особу, що має право на виконання таких обов’язків;
[bookmark: n133]допускати до перевезення транспортні засоби, що відповідають вимогам пункту 34 цих Ліцензійних умов;
[bookmark: n134]допускати до перевезення небезпечних вантажів водіїв транспортних засобів, що відповідають вимогам підпункту 4 пункту 11 цих Ліцензійних умов;
[bookmark: n135]здійснювати перевезення небезпечних вантажів та небезпечних відходів за маршрутами, погодженими з уповноваженим органом, крім міжнародних перевезень вантажів дорогами, що включені до переліку маршрутів міжнародного дорожнього перевезення небезпечних вантажів, рух за якими здійснюється без погодження;
[bookmark: n136]здійснити страхування відповідальності на випадок настання негативних наслідків під час перевезення небезпечних вантажів та (або) небезпечних відходів.
[bookmark: n137]22. На самозайнятих автомобільних перевізників, які провадять господарську діяльність з внутрішніх та міжнародних перевезень пасажирів на таксі, а також з перевезення легковими автомобілями на замовлення, не поширюються вимоги:
підпункту 2 пункту 10 цих Ліцензійних умов у частині проведення інструктажів та стажування водіїв;
підпункту 10 пункту 16 та підпункту 5 пункту 26 цих Ліцензійних умов у частині проведення щозмінного медичного огляду водіїв за умови проходження ними періодичних медичних оглядів;
підпунктів 6 і 7 пункту 16 та підпункту 3 пункту 26 цих Ліцензійних умов у частині проведення перевірки технічного стану транспортного засобу після повернення його з рейсу за умови проведення щозмінних оглядів і випробувань транспортного засобу водієм;
підпунктів 6 і 7 пункту 16 та підпункту 4 пункту 26 цих Ліцензійних умов у частині проведення технічного обслуговування власного транспортного засобу за умови проведення сервісного обслуговування транспортного засобу виконавцями, технічного обслуговування та ремонту, про що проставляється відмітка в сервісній книжці;
підпунктів 1 і 4 пункту 7 цих Ліцензійних умов у частині подання до заяви на отримання ліцензії відомостей про матеріально-технічну базу (крім службового приміщення) та про кваліфікацію персоналу.
[bookmark: n143]23. На ліцензіатів, що провадять господарську діяльність з міжнародних перевезень пасажирів автобусами, міжнародних перевезень вантажів вантажними автомобілями, міжнародних перевезень небезпечних вантажів та небезпечних відходів вантажними автомобілями, не поширюються вимоги:
підпунктів 6 і 7 пункту 16 та підпункту 3 пункту 26 цих Ліцензійних умов у частині перевірки технічного стану транспортного засобу після повернення його з рейсу за умови проведення щозмінних оглядів і випробувань транспортного засобу водієм;
підпунктів 6 і 7 пункту 16 та підпункту 4 пункту 26 цих Ліцензійних умов за умови проведення технічного обслуговування та ремонту транспортних засобів виконавцями таких операцій;
підпункту 10 пункту 16 та підпункту 5 пункту 26 цих Ліцензійних умов у частині проведення щозмінного медичного огляду водіїв за умови проходження ними періодичних медичних оглядів.
32. До міжнародних перевезень пасажирів допускаються автобуси, які відповідають вимогам пунктів 27 і 31 цих Ліцензійних умов, а також мають:
[bookmark: n173]розпізнавальні знаки України;
[bookmark: n174]понад 20 місць для сидіння пасажирів;
[bookmark: n175]сертифікат відповідності транспортного засобу щодо безпеки руху та екологічної безпеки вимогам країн, територією яких здійснюватиметься перевезення, якщо інше не передбачено міжнародними договорами України.
[bookmark: n176]33. До міжнародних перевезень вантажів (крім небезпечних вантажів та небезпечних відходів) допускаються вантажні транспортні засоби, які відповідають вимогам пункту 27 цих Ліцензійних умов, а також:
[bookmark: n177]обладнані контрольними приладами (тахографами) реєстрації режимів праці та відпочинку;
[bookmark: n178]мають сертифікат відповідності транспортного засобу щодо безпеки руху та екологічної безпеки вимогам країн, територією яких буде здійснюватиметься перевезення, якщо інше не передбачено міжнародними договорами України.
[bookmark: n179]34. До внутрішніх та (або) міжнародних перевезень небезпечних вантажів та небезпечних відходів допускаються вантажні транспортні засоби, які відповідають вимогам пунктів 27 і 33 цих Ліцензійних умов, а також:
[bookmark: n180]1) мають свідоцтво про допущення до перевезення небезпечних вантажів (для транспортних засобів, що здійснюють міжнародні перевезення небезпечних вантажів, - свідоцтво про допущення транспортних засобів до перевезення визначених небезпечних вантажів (тільки на транспортні засоби EX/II, EX/III, FL, OX, AT та MEMU);
[bookmark: n181]2) обладнані згідно з Угодою та мають:
[bookmark: n182]спеціальне обладнання (противідкотні упори, засоби пожежогасіння, конуси із світло відбивною поверхнею, миготливі ліхтарі жовтого кольору з автономним живленням, знаки аварійної зупинки, жилети із світло відбивними елементами, переносні ліхтарі);
[bookmark: n183]інформаційні таблички про небезпечний вантаж за переліком небезпечних вантажів згідно з Угодою.
[bookmark: n184]35. Під час провадження господарської діяльності відповідно до отриманої ліцензії не допускається здійснення щодо суб’єкта господарювання контролю у значенні, наведеному в статті 1 Закону України “Про захист економічної конкуренції”, резидентами держав, що здійснюють збройну агресію проти України, у значенні, наведеному в статті 1 Закону України “Про оборону України”, та/або дії яких створюють умови для виникнення воєнного конфлікту та застосування воєнної сили проти України.
[bookmark: n215]36. На період дії воєнного стану в Україні та протягом 90 днів, наступних за днем його припинення або скасування, ліцензування провадження господарської діяльності з перевезення небезпечних вантажів автомобільним транспортом здійснюється відповідно до вимог, визначених цим пунктом.
[bookmark: n216]Для цілей цього пункту небезпечними вантажами є пестициди та агрохімікати.
[bookmark: n217]Ліцензія на право провадження господарської діяльності з перевезення небезпечних вантажів автомобільним транспортом видається на підставі заяви на отримання ліцензії згідно з додатком 7, що подається до органу ліцензування в електронній формі. До заяви на отримання ліцензії додаються відомості про власні, орендовані, надані ліцензіату в кредит або лізинг транспортні засоби за формою згідно з додатком 8.
[bookmark: n218]Ліцензія видається в електронній формі протягом двох робочих днів з дня подання заяви та відомостей, що зазначені в абзаці третьому цього пункту.
[bookmark: n219][bookmark: n227]Використання транспортного засобу одночасно декількома ліцензіатами забороняється.
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