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ВСТУП
Програма вивчення навчальної дисципліни загальної підготовки “Інтелектуальна власність” складена відповідно до програми підготовки магістрів спеціальності 126 “Інформаційні системи та технології”
Програма навчальної дисципліни складається з одного змістовного модуля:

Модуль 1 “Сутність інтелектуальної власності та система її правової охорони”.
1. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ, ЇЇ МІСЦЕ У НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ
Метою викладання навчальної дисципліни є формування у студентів системи знань у сфері регулювання правовідносин, пов'язаних із захистом  інтелектуальної  власності  при  створенні  та  реалізації  проектів, отримання необхідних навичок кваліфікації результатів творчої діяльності, захисту майнових та  особистих  немайнових  прав  авторів та  власників як в Україні, так і за її межами. 

Для досягнення мети поставлені такі основні завдання: засвоєння  системи  авторського  права  та захисту інтелектуальної власності в Україні; ознайомлення з чинним українським та міжнародним законодавством стосовно захисту авторського права та інтелектуальної власності, у галузі інформації, науково-технічної інформації та проектної документації; вивчення  системи відносин,  що  складаються у зв'язку зі створенням, використанням і охороною результатів творчої діяльності; набуття навичок роботи з нормативними актами; застосування набутих знань у вирішенні практичних питань у сфері правового регулювання та захисту авторського права й інтелектуальної власності у сфері проектної діяльності. 

Об'єктом навчальної дисципліни є система економіко-правових відносин, стосовно регулювання прав інтелектуальної власності майнових та особистих немайнових прав авторів, підстави їх виникнення та здійснення. 

Предметом дисципліни є система правових відносин щодо захисту прав інтелектуальної власності у ході здійснення проектної діяльності. Необхідним  елементом  успішного  засвоєння  навчального  матеріалу дисципліни є самостійна робота студентів з юридичною літературою та нормативними актами.  

У процесі навчання студенти отримують необхідні знання під час проведення аудиторних занять: лекційних, практичних. Найбільш складні питання винесено на розгляд і обговорення під час практичних занять. 
Також велике значення в процесі вивчення та закріплення знань має самостійна робота студентів. 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студенту необхідно 
знати: 
· понятійний апарат права інтелектуальної власності, його  систему й сутність, основні інститути та субінститути; 

·  - чинне законодавство України у галузі захисту інформації, науково-технічної інформації,  проектної  документації,  охорони  прав  на  об'єкти промислової власності, включаючи міжнародні угоди;
· особливості  об'єктів  та  правового  положення  суб'єктів,  порядок  їх кваліфікації; 

понятійний апарат, що застосовується при правовому регулюванні винахідницької та патентної діяльності; 
· правові форми використання майнових прав, розпорядження ними, підстави, способи та порядок захисту від контрафактних дій; 

· особливості системи патентної інформації та документації; 

· способи і процедури правової охорони прав інтелектуальної власності; 

· основні правові засоби індивідуалізації учасників товарного обороту, товарів і послуг; 

· правові засади захисту прав учасників винахідницької та патентної діяльності; 

вміти: 

· застосовувати чинне законодавство, аналізувати його недоліки; 

· визначати умови надання правової охорони; 

· вирішувати проблемні ситуації; 

· вирішувати питання стосовно оформлення патентної документації на об'єкти промислової власності.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин /3 кредити ECTS.
2. ІНФОРМАЦІЙНИЙ ОБСЯГ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Тема 1. Поняття інтелектуальної власності та система її правової охорони. Визначення інтелектуальної власності. Історія розвитку правової охорони об’єктів права інтелектуальної власності.

Тема 2. Авторське право та суміжні права.

Тема 3. Патентне право.

Тема 4. Правова охорона засобів індивідуалізації робіт і послуг. Правова охорона нетрадиційних об’єктів права інтелектуальної власності.
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4. ФОРМА ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ УСПІШНОСТІ НАВЧАННЯ

Форма підсумкового контролю успішності навчання – залік.
5. ЗАСОБИ ДІАГНОСТИКИ УСПІШНОСТІ НАВЧАННЯ

Засобами діагностики успішності навчання є усне опитування під час практичних занять, розв’язок практичних завдань під наглядом викладача, перевірка домашнього завдання, тестування, проведення модульних контрольних робіт.
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