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FORUM West Side – найкращий бізнес-центр 2020 року
Бізнес-центр класу В FORUM West Side став лауреатом Національної премії у сфері нерухомості. 28 лютого на гала-вечорі CP Awards міжнародне журі обрало саме цей бізнес-центр, як найкращий у своїй категорії.
West Side знаходиться у житловому масиві Києва, на вулиці Олени Теліги. Одна із важливих переваг цього бізнес центру – розташування. Звідси за 10 хвилин можна дійти до станції метро Дорогожичі. А власникам автомобілів до центру всього 15 хвилин.
[bookmark: _GoBack]West Side нагадує маленьке містечко у великому мегаполісі. Його площа займає 12 тисяч квадратних метрів – місця достатньо. Вишуканий архітектурний стиль, зручна транспортна розв’язка на території БЦ, вся необхідна інфраструктура, зони для відпочинку просто неба, лаунж – всередині , простори для спорту. Здається, що мова йде про місто, де мешкають люди. Так, люди тут справі мешкають, але як співробітники великих компаній. Усі вони – єдиний механізм і одне ком’юніті.   
На «Весті» є ті, хто варять каву, розробляють програмне забезпечення, виготовляють промислову продукцію, керують сервісом таксі, надають кешбек-сервіс та багато інших. А ще є форумівці, хто піклується про порядок, комфорт і налагоджує систему роботи цього бізнес-містечка.
Руслана Счастна – керуюча бізнес-центром зізнається, разом із командою робить усе, щоб кожен відвідувач «Весту» відчував турботу про себе.
«Вест Сайд особливий, тому, що в ньому є своя «душа». Він красивий, стильний та комфортний. У нас є зона барбекю, де можна провести івент, тераси, зони для відпочинку, красиве кафе для ланчів. Ми потурбувалися про автомобілістів – збудували велику криту парковку. І дуже стараємося, щоб створити максимально комфортні умови для «життя» у Весті», додає Руслана.
FORUM West Side – це комплекс, який не був збудований з нуля. Він створений шляхом редевелопменту як і решта бізнес-центрів компанії FORUM. Раніше на цьому місці була промислова зона, що вже давно не працювала. Команді FORUM  вдалося перевтілити стару будівлю у сучасне бізнес-містечко.
«Вест» cтворений у нью-йоркському стилі браунстоун. Архітектори зробили акцент на лофті та урбані, щоб проєкт гармонійно вписався в архітектурні тенденції розбудови міста. Команді дизайнерів та архітекторів, на чолі з Дмитром Єрмусевичем вдалося створити стильне комфортабельне бізнес-містечко просто у житловому районі столиці.
«Вест» складається з восьми корпусів, виконаних в одній стилістиці. В  інтер’єрі переважає мінімалізм із додаванням цікавих деталей, щоб зробити стилістику яскравішою. У приміщенні бізнес-центру є кав’ярня 3-ї хвилі. Її дизайн ідеально вписується у до загального інтер’єру. Також облаштовані лаунж-зони з м’якими меблями та кімната для йоги. А ще є полиці для буккросингу.
У FORUM West Side наразі працює вже більше 20 компаній. Серед яких: Uber, Regus, Caparol, Frag Lab, NewAge, Letyshops, Admitad, Верес. Декілька з них зайняли цілий корпус і навіть, планують розширюватися. Представники деяких компаній розповіли, як їм «живеться» у FORUM West Side.
«Нам подобається як сама побудова Бізнес-Центру Forum West Side, так і сервіс. Ми раді особистій проявленій увазі орендодавця, швидкій реакції на виклики в разі неполадок та професійному їх усуненню. На території бізнес-центру розміщена барбекю-зона, яка є вагомою перевагою у виборі офісу для наших клієнтів. А розміщення корпусів надає можливість забезпечити більше місць для парковки, ніж у звичайному однокорпусному Бізнес-Центрі. Дякуємо Форум за гарний сервіс та інфраструктуру!» – Регіна Дутова, Community Associate, Regus
«С ужасом представляем тот день, в который мы перестанем помещаться в стенах FORUMWest Side))) Спасибо вам огромное! Супер-сервис, шикарная локация, отличный дизайн, и главное, современный подход к работе!» – Куртлушаєва Анна, інженер-технолог Інноваційного Центру ТОВ ПУРАТОС Україна.
FORUM – одна із найбільших мереж бізнес-центрів в Україні. За 18 років роботи ця компанія збудувала 14 бізнес-центрів, якими успішно керує. Тут винаймають офіси понад 500 компаній, серед яких UBER, Xerox, Ericsson, Acer, Puma, «Райффайзен Банк Аваль», Panasonic, ТРК «Україна», SHERP, Farmasi Ukraine, FRAG LAB, Hegelmann, ZTE, ControlPay, «ІЛТА», «Аріста ЛайфСайенс», Astellas Pharma, Gorenje, Admitad, «Чумак», Regus.
Сайт: https://www.forumgroup.ua/ua/business-center/westside
