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1. Вступ до історії України.
Історія – наука, яка вивчає розвиток людського суспільства. Історія України – це наука, яка вивчає процес розвитку українського народу, інших народів на нашій території. 
Предметом історії України є процес формування та розвитку українського народу, його діяльності від минулого до сьогодення.
Джерела

1. речові

2. усні 

3. писемні

4. візуальні

5. мовні

6. антропологічні
Історію України умовно поділяють на певні періоди. 
Періодизація
· стародавня історія України (1 млн. р. до н.е. – IV ст.).(від появи першої людини до виникнення слов’янських племен).
· середньовічна історія (V – XV ст.) (існування Київської Русі, Галицько-Волинської держави і Великого князівства Литовського). 
· Нова історія (XVI – XIX ст.) – перебування України у складі Речі Посполитої, Російської та Австро-Угорської імперій, Гетьманщина.
· Новітня історія (XX – початок XXI ст.) – період Української революції, перебування у складі СРСР, незалежна Україна. 
2. Періодизація первісного суспільства.

Найдавніша історія людства вивчається передусім за даними археології. Археологія – наука, що вивчає минуле людства на основі речових пам’яток (зброї, знарядь праці, прикрас, місць поселення, поховання). В основі періодизації лежить матеріал виготовлення знарядь праці.
1. кам’яний вік (1 млн. років тому – III тис. до н.е.)

2. бронзовий вік (II тис. до н.е.)

3. ранній залізний вік (IX ст. до н.е. - IV ст. н.е.)

Кам’яний вік:
· палеоліт – давній кам’яний вік 1 млн. – 10 тис. р. (ранній: 1 млн. – 150 тис., середній: 150 – 35 тис., і пізній: 40 тис. – 10 тис. р. до н.е.).

· мезоліт – середній кам’яний вік 10 тис. – 7 тис. р. до н. е.

· неоліт – новий кам’яний вік 7 – 4 тис. р. до н.е.

· енеоліт – мідно-кам’яний вік 4-3 тис. р. до н.е.

Перші люди (пітекантропи) з’явилися на території України 1 млн. р. в ранньому палеоліті. Про це свідчить найдавніша стоянка біля с. Королеве (Закарпаття).  
Ранній палеоліт
Використання перших знарядь праці. Основне знаряддя праці – ручне рубило, основні заняття – збирання та полювання. Стоянки: Киїк-Коба (Крим), Амвросіївка. Жили людськими стадами. 
Середній палеоліт
Поява неандертальців, основні заняття – збиральництво і полювання, панування матріархату. Матріархат – панівне становище жінки в родині і суспільстві. 
Виникнення мистецтва і релігії. Ранні релігійні вірування: 

1. Фетишизм – поклоніння предметам неживої природи.
2. Анімізм – віра в існування душі і духів.
3. магія – віра в те, що обрядами можна впливати на іншу людину чи природу.

4. Тотемізм – віра у спорідненість людей і тварин чи рослин (тотем - істота або предмет, який вважався засновником племені).  

Пізній палеоліт

З’явилися кроманьйонці, заняття – збиральництво і полювання. Панував матріархат. Стоянки: Мізин, Кирилівка. 

Мезоліт
Закінчення льодовикового періоду. Великі тварини вимерли, додалося рибальство, приручена собака, винайдені лук і стріли. Винайдено водний транспорт (плоти, човни). Родові общини об’єднуються в племена. Плем’я – це об’єднання родів, які проживали на одній місцевості і мали поміж собою родинні, економічні та господарські зв’язки. 
Неоліт

Виникнення землеробства і скотарства. До того існувало привласнювальне господарство (люди споживали те, що давала природа). Тепер з’явилося відтворювальне господарство. Ці зміни назвали неолітичною революцією. Неолітична революція – перехід від привласнювального до відтворювального господарства (виникнення землеробства і скотарства). В цей період відбувся перехід до осілого способу життя, людина приручила більшість свійських тварин. Перехід до патріархату. 
3. Трипільська культура.

Найвідомішою культурою на території України є трипільська культура. Це культура епохи енеоліту. Період існування – IV – III тис. до н.е. Назва від села Трипілля на Київщині. Відкрив археолог В. Хвойка у 1890 р. 
Ознаки:

· основне заняття: орне землеробство. 

· високий рівень мальованої кераміки. 
· існування протоміст (Майданецьке, Тальянка. По 15 тисяч жителів), проте ці поселення були незахищені. 
· культ Богині-Матері, панування матріархату.
Бронзовий вік
- бронза – сплав міді з оловом. 
- 1-й великий суспільний поділ праці: відокремлення скотарства від землеробства.

- на зміну родовій общині приходить сусідська.
- майнова і соціальна диференціація.
- камінь витісняється штучним матеріалом у виробництві знарядь

- приручення коня. 
4. Державні утворення кіммерійців, скіфів і сарматів.

Перший кочівний народ на території України – кіммерійці. Це кочові іраномовні племена. Панували у X – VII ст. до н.е., тобто в епоху раннього залізного віку. Перші почали виплавляти залізо. Основа господарства – конярство. Єдині пам’ятки – поховальні кургани. 
Скіфи витіснили кіммерійців і панували у VII – III ст. до н.е. Грецький історик Геродот виділяв скіфів-орачів, скіфів-кочівників, царських скіфів, скіфів-землеробів. Єдині пам’ятки – могили-кургани (Товста Могила, в ній археолог Мозолевський у 1971 р. знайшов золоту пектораль). Пектораль – дорогоцінна нагрудна прикраса. Ознака скіфської культури – звіриний стиль. У V ст. скіфські племена згуртувалися в об’єднання Велика Скіфія, яке досягло найбільшої могутності за царя Атея.   

Сармати – III ст. до н.е. – III ст. н.е. Кочові іраномовні племена, які витіснили скіфів. Їх у свою чергу витіснили германські племена готів. 
5. Грецька колонізація Північного Причорномор’я.

У VII ст. до н.е. в Північному Причорномор’ї з’являються перші грецькі поселення. Колонізація – заселення і освоєння вільних територій.
Особливості: аграрний і мирний характер.

Найголовніші міста: Тіра (на місці сучасного Білгород-Дністровського), Ольвія (Миколаїв), Херсонес (Севастополь), Пантікапей (Керч). 
Кожне місто мало сільськогосподарську округу – хора, разом з нею колонія являла собою окрему державу – поліс. В 480 р. до н.е. виникло Боспорське царство з центром у Пантікапеї. 
Навколо грецьких міст жили місцеві племена, які займалися сільським господарством. Між місцевими поселенцями і грецькими містами  зростав обмін товарами. В поліси навколишні мешканці завозили хліб, худобу, шкіри, хутро, солену рибу, сіль. Греки продавали племенам металеві вироби, зброю, тканини, мармур та мармурові вироби, витвори мистецтва, ювелірні вироби. Найпопулярнішими товарами були оливкова олія, вина, посуд.
В IV ст. майже всі античні міста крім Херсонеса і Пантікапея потрапили під владу Візантійської імперії. 
6. Походження, розселення та суспільний устрій східних слов’ян. 

Велике переселення народів – переміщення у IV – VI ст. германських, слов’янських, сарматських племен на територію Римської імперії, розпочалося в Українському Причорномор’ї. 
Проблема походження слов’ян – одна з найскладніших в історичній науці. Згідно з міграційною теорією, предки слов’ян прийшли на територію сучасної України з Балканського півострова. Згідно з іншою, автохтонною, теорією, вони споконвіку жили на цих землях. 
Прабатьківщина слов’ян – територія від Дніпра до Одри. 

Перші писемні згадки про давніх слов’ян-венедів належать римським історикам Плінію, Тациту, Птолемею. Готський історик Йордан називав їх антами і склавинами. Назва слов’яни вживається з VI ст. Розселення антів і склавинів почалося під час Великого переселення народів. 
Жили племенами, які очолювали обрані вожді. Племена об’єднувалися у військові союзи племен, наприклад Антське об’єднання. 
Основні заняття:
- підсічне орне землеробство і скотарство.

- всі обряди виконували волхви – жерці, віщуни. 

- ранні слов’яни були язичниками. Язичництво – це віра в багатьох богів, поклоніння явищам природи і предметам. (Боги слов’ян Дажбог, Перун, Велес, Стрибог). 
Після Великого переселення народів формуються східні, західні і південні слов’янські союзи племен. 

1. Східні (волиняни, древляни, поляни, сіверяни).
2. Західні (поляки і чехи). 
3. Південні (болгари, серби, хорвати). 

