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6. Україна під час Першої світової війни. 

1. Україна у складі Російської імперії. 

В складі Російської імперії перебувала Наддніпрянська Україна. (Правобережна, Лівобережна, Слобідська і Південна (Степова). Це 9 губерній з населенням 23 млн. чол. 

Економічне становище.
– у 1900-1903 рр. економічна криза, що охопила найрозвинутіші галузі промисловості України, металургійну і кам’яновугільну.
· темпи розвитку кам’яновугільної і цукрової галузей в Україні вищі, ніж по імперії.

· Криза супроводжувалася «концентрацією виробництва» – тобто поглинанням слабших підприємств сильнішими і збільшенням великих підприємств.

· Поява монополій – об’єднання підприємств певної галузі чи місцевості, які регулювали обсяг виробництва, ринки збуту, ціни. 

· З’явилися синдикати – об’єднання підприємств про спільний продаж продукції через утворюваний ними орган збуту. (наприклад, металургійний синдикат «Продамет» 1902 р., та вугільний синдикат Донбасу «Продвугілля» 1904 р.).
· Спеціалізація районів: вирощування зерна в південній Україні, на Правобережжі переважали технічні культури – цукрові буряки, картопля, тютюн. 

· Створення сільськогосподарських спілок для взаємодопомоги селян. 

· На селі збереглися залишки кріпосництва – малоземелля, поміщицька земельна власність.

2. Початок політичного етапу визвольного руху.

На початку століття український національний рух перейшов від культурно-освітньої діяльності до політичної. В 1900 р. видано брошуру М. Міхновського «Самостійна Україна». Проголошено мету – боротьба за власну державу. 

Першою політичною партією Наддніпрянщини стала Революційна українська партія (соціалістичного спрямування), Харків, 1900 р. 

У 1905 р. Українська Демократична Партія і Українська радикальна партія об’єдналися в Українську демократично-радикальну партію (УДРП), Лідери Є. Чикаленко і С. Єфремов.

У 1905 р. РУП була перейменована в Українську соціал-демократичну робітничу партію (УСДРП), яку очолив В. Винниченко. 

Всі ці партії виступали за автономію. Автономія – це право якогось національно-територіального утворення (наприклад, області) самостійно здійснювати внутрішнє управління.
Лише утворена Міхновським у 1902 р. Українська народна партія (УНП) виступала за повну державну самостійність. 

3. Революція 1905-1907 рр. в Україні.

У 1905-1907 рр. в Російській імперії відбулася демократична революція, події якої мали місце і в Україні. 
Причини революції:

· невирішеність аграрного і робітничого питання;

· потреба ліквідації національного гніту народів, зокрема в Україні – русифікації;
· необхідність утвердження в суспільстві демократичних свобод;
· поразка Росії у війні 1904-1905 рр. з Японією.

Першим виступом на флоті і в збройних силах стало повстання на броненосці «Потьомкін», яке очолив Г. Вакуленчук, а після його вбивства – О. Матюшенко. Матроси здали броненосець румунській владі, а самі стали політичними емігрантами. 
Потім відбувся загальноросійський жовтневий страйк.

Царизм змушений піти на поступки. 17 жовтня 1905 р. Микола II видав маніфест. Зміст Маніфесту: 

- Населенню даровані громадянські свободи.

- Скликання парламенту – Державної Думи.

- Дозвіл створювати політичні партії.

У листопаді 1905 р. відбулося повстання моряків у Севастополі на чолі з Шмідтом і повстання саперів у Києві на чолі з Жаданівським. Обидва жорстоко придушені. У грудні 1905 р. придушені робітничі збройні повстання. 

В 1905 р. у Лубнах почала виходити перша українська газета «Хлібороб». Створено першу Просвіту (в Одесі і Катеринославі у 1905 р.). «Просвіта» - це громадські організації культурно-освітнього спрямування.
У парламенті – I-й Думі 45 депутатів-українців утворили власну громаду на чолі з Іллею Шрагом. Головні питання, на які звертали увагу депутати-українці – земельне, освітнє, надання автономії.

3 червня 1907 р. цар розпустив 2-гу Думу. Ця дата вважається закінченням революції. 
Після революції в країні запанувала реакція, яку здійснював прем’єр-міністр П. Столипін. Проте царизм розумів необхідність реформ, щоб зменшити конфлікт у суспільстві. 9 листопада 1906 р. розпочато Столипінську аграрну реформу.
Мета: - створити заможне селянство – опору влади.

· вирішити проблему аграрного перенаселення

· підвищити ефективність сільського господарства. 

Суть реформи:

· селянам надано право виходу з общини, виділення селянину землі – «відрубу» для створення «хутору».
· Переселення українських селян до Сибіру, Північного Кавказу. 
4. Посилення національного гніту в 1907 – 1914 рр.
Імперська влада здійснювала в Україні політику русифікації. 

1. заборона викладання українською мовою.

2. зменшення кількості українських газет.

3. в 1908 р. в Києві створено чорносотенний «Клуб російських націоналістів» (для боротьби з національним і революційним рухом). 

4. заборонено відзначати 100-річчя з дня народження Шевченка.

5. влада підтримувала антисемітизм – вороже ставлення до євреїв. У 1911-1913 р. відбулася сфальсифікована «Справа Бейліса», проте суд виправдав підсудного єврея. 
5. Україна у складі Австро-Угорської імперії. 

Особливості економічного становища:

- переважання дрібної промисловості.

- головні галузі нафтовидобувна і деревообробна.
- сировинний характер економіки. Західноукраїнські землі перетворилися на джерело дешевої сировини і ринок збуту промислових товарів. 

- польським, угорським румунським землевласникам належало 50 % землі – малоземелля селян і еміграція. 

- розвиток кооперативного руху. 

Галичина з 2-ї половини XIX ст. стала «Українським П’ємонтом», тобто центром українського національного руху. 

Вимоги українського політичного руху:
- поділ Галичини і національна автономія для української частини;

- Заснування українського університету в Львові

- ввести загальне виборче право (з 1907 р. ввели загальне виборче право лише чоловікам 24 років).

Це збільшило кількість українців в парламенті. Вплив москвофілів зменшувався (в 1913 р. до парламенту обрали 30 народовців і 1 москвофіла). 

Ще в 1890 р. створена перша політична партія – Русько-українська радикальна партія (РУРП, один із засновників І. Франко). 

Основні партії: УНДП (українська націонал-демократична партія), УРП (українська радикальна партія), УСДП (соціал-демократична). 

Патріотичне виховання здійснювали спортивно-фізкультурні організації. 

1. «Сокіл» (з 90-х рр. XIX ст., Іван Боберський), 

2. В 1900 р. Кирило Трильовський заснував спортивно-фізкультурну організацію «Січ». «Сокіл» і «Січ» об’єднували 12 000 осіб.

3. В 1911 р. в Львові створили таємний гурток «Пласт». 

В Буковині в 1909 р. створено «Руська рада» або «Селянська партія» Смаль-Стоцького. 

В Закарпатті національний рух був слабким, тут переважали москвофіли. Українську пресу представляла газета «Наука». Редактор А. Волошин. 

Національний рух підтримувала УГКЦ – українська греко-католицька церква. 

В 1900 р. митрополитом УГКЦ обраний А. Шептицький. Під його впливом багато священників перейшло від москвофілів до народовців. 

6. Україна під час Першої світової війни. 

Українці Австро-Угорщини оголосили, що підтримають свою країну у війні проти Росії. 
1 серпня 1914 р. у Львові створено Головну українську раду – ГУР на чолі з Костем Левицьким. Мета – національно-культурна автономія в Галичині і створення в Наддніпрянщині під австрійським протекторатом самостійної української держави. ГУР у серпні 1914 р. створила військове формування українських добровольців — Легіон українських січових стрільців (УСС).
4 серпня 1914 р. було створено Союз визволення України — організацію українських емігрантів з Російської імперії в Австро-Угорщині (Дмитро Донцов та Василь Дорошенко).

СВУ займався роботою з військовополоненими українцями в австрійських таборах для вербування їх до австро-угорської армії. 

Війна зумовила глибокий розкол українського національного руху Наддніпрянщини на прибічників та противників переможної війни.

Ставлення більшості підросійських українців до війни висловив Симон Петлюра у статті «Війна і українці». Він запевняв, що українці виконають «свій обов’язок громадян Росії», і сподівався, що російська влада піде на поступки українцям. А інша частина УСДРП (української соціал-демократичної робітничої партії) на чолі з В. Винниченком зайняла антивоєнну позицію під гаслами: «Геть війну!», «Хай живе автономна Україна!». 

Товариство українських поступовців (ТУП), утворене 1908 р. як міжпартійний блок, обстоювало оборонницьку позицію, закликало українців стати на захист Російської держави. ТУП аж у 1916 році заявило про свій нейтралітет у війні.
В серпні — вересні 1914 р. російська армія перемогла в Галицькій битві і зайняла Галичину і Буковину. На цих землях утворено Галицько-Буковинське генерал-губернаторство на чолі з графом Бобринським. Почалося знищення українського національного руху. 

- українські школи, періодичні видання, друкарні закрито. 

- депортації української інтелігенції в глиб Росії. 
Західноукраїнське населення зазнавало репресій з боку влади обох імперій. 
У 1914 р. створено концтабір Талергоф в Австрії. Там ув’язнили заарештованих справжніх та уявних «москвофілів» і членів їхніх сімей. У такий спосіб австрійське командування та урядові кола вирішили покласти вину за поразки в перші тижні війни на галицьких українців.
У 1915 р. німецько-австрійські війська витіснили росіян з Галичини й Буковини. У 1916 р. російський Південно-Західний фронт під командуванням генерала О. Брусилова здійснив Брусиловський прорив і знову захопив Галичину і Буковину. В 1917 р. російське військо відступило з окупованої території. 

До австро-угорської армії мобілізовано 300 000 українців, до російської 4 млн. українців. 

Бойовий шлях легіону Українських січових стрільців.

В 1914 р. січові стрільці брали участь у боях на Ужоцькому перевалі в Карпатах. 

29 квітня – 2 травня 1915 р. січові стрільці пройшли справжнє бойове хрещення в боях на горі Маківка, де російські війська намагалися прорватися в Угорщину.
В 1916 р. січові стрільці брали участь у боях на горі Лисоня, у 1917 р.  біля села Конюхи (Тернопільщина). 

Наслідки війни.
1. розорення західноукраїнських земель.

2. значні людські втрати (500 000 осіб).

3. економічна криза.
4. ослаблення Російської і Австро-Угорської імперій, що прискорило революцію.

5. створення українських збройних формувань.

