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1. Україна в період хрущовської «відлиги» (1953-1964 рр.)
Сутність процесу десталінізації в УРСР.

5 березня 1953 р. помер Сталін. Почалася активна боротьба за владу. Першим українцем на посту першого секретаря ЦК КПУ в 1953 р. став О. Кириченко. За його допомоги в цій боротьбі переміг М. Хрущов. Розпочалася лібералізація суспільно-політичного життя УРСР. Період перебування при владі М. Хрущова називають «хрущовською відлигою». Цей вислів пов’язаний з назвою повісті Іллі Еренбурга «Відлига».
Лібералізація – надання більшої свободи, пом’якшення політичного режиму. 

Причини лібералізації:

1. нове керівництво розуміло неможливість продовження сталінської репресивної політики.

2. відбулася серія повстань політичних в’язнів в таборах ГУЛАГу 1953-1954 рр., у яких важливу роль відіграли колишні бійці УПА, члени ОУН. 

В 1954 р. починається розслідування репресій, в 1955 р. запроваджено прокурорський нагляд за дотриманням законності.

В лютому 1956 р. відбувся XX з’їзд КПРС. На закритому засіданні М. Хрущов зачитав доповідь «Про культ особи і його наслідки».

- з’їзд засудив репресії;

- охарактеризував політику тоталітарного режиму як «культ особи Сталіна». Культ особи – це надмірне звеличення особи, яка посідає високу посаду, сліпе поклоніння, явне перебільшування її заслуг. Виникає при концентрації влади в руках однієї особи. Причинами культу особи Сталіна названо його риси характеру, а не саму радянську систему; 

- всю відповідальність за масові репресії покладено на Сталіна і Берію;

- початком незаконних репресій названо 1934 р., все, що сталося до того не критикувалося. 

XX з’їзд КПРС започаткував десталінізацію. 

Десталінізація – спроба частково реформувати тоталітарний режим. Процес подолання наслідків діяльності Сталіна 1953 – 1964 рр. Була суперечливою і непослідовною. 

Наслідки десталінізації:

- з 1956 р. розгорнулася політична реабілітація – виправдання несправедливо засудженої особи. Додому поверталися в’язні, які залишилися живими.

- хоча депортація кримських татар та інших етнічних груп визнана незаконною, їм було заборонено повертатися додому. 

- відбулося перейменування вулиць, населених пунктів, так місто Сталіно в 1961 р. було перейменоване в Донецьк. 

- зросла частка українців в державному і партійному апараті, уповільнилася русифікація.

- розширилися права України в адміністративно-політичній сфері, судочинстві, у формуванні свого бюджету, питаннях постачання та збуту продукції.  

Входження Криму до складу УРСР

В 1954 р. на честь 300-річчя «возз’єднання України і Росії» після Переяславської ради, ухвалено рішення Верховної Ради СРСР про передачу Криму Україні. 19 лютого 1954 р. Кримська область увійшла до складу УРСР.

Причини входження:

1. зв’язок Криму з Україною протягом усієї історії. 

2. після депортації кримських татар у 1944 р. переселенці-росіяни не могли освоїти ці землі, економічне життя півострова було паралізоване. 

3. перекласти на Україну господарські проблеми Криму.

Наслідки:

- збільшення курортного потенціалу України.

- збільшення числа росіян, які становили більшість населення півострова. 

- спроба перекласти на Україну відповідальність за депортацію татар, змусити її займатися відновленням господарського життя Криму. 

Соціально-економічні реформи Хрущова

50-ті роки – це період НТР – науково-технічної революції. Проте в СРСР впровадження досягнень НТР відбувалося повільно. Централізована командно-адміністративна економіка гальмувала цей процес. Радянська економіка розвивалася екстенсивний шляхом – тобто простим кількісним збільшенням продукції. 

- з’явилася нова галузь машинобудування – легкове автомобілебудування (Запоріжжя). Розпочато випуск реактивних пасажирських літаків ТУ-124 в Києві.

- зросли капіталовкладення в сільське господарство, підвищено закупівельні ціни на продукцію села.

- зменшено податки з колгоспників в 2.5 рази, заборгованість за попередні роки скасована. 

- оскільки сільське господарство СРСР також розвивалося екстенсивним шляхом, влада підвищувала ефективність введенням в господарський обіг нових земель. Розпочалося освоєння цілинних земель в Казахстані (з України виїхало понад 100 тис. осіб, переважно молодь). Значних результатів освоєння цілини не дало, а для України це справило негативний вплив на сільське господарство. 

- В 1957 р. М. Хрущов висунув нездійсненне гасло «Наздогнати США з виробництва м’яса, молока і масла на душу населення». Для досягнення цього гасла проводилося укрупнення колгоспів (перетворення їх на так звані агроміста), заборонено тримати худобу і приміській зоні, обмежено присадибні ділянки колгоспників. 

- в широких масштабах вирощувалася кукурудза, яка швидко витіснила традиційні культури. 

Наслідки: держава почала закуповувати хліб за кордоном.

Соціальна політика:

Період хрущовської «відлиги» ознаменувався покращенням рівня життя населення.  

- у 1956 р. на 80 % збільшено розміри пенсій.

- у 1958 р. селянам почали видавати паспорти.

- високими темпами розвивалося житлове будівництво, хоча зводили переважно малогабаритні будинки, так звані «хрущовки».

- поліпшилося постачання населення товарами народного вжитку.

- скасовано плату за навчання у старших класах середньої школи. 

- на початку 60-х рр. відбувся перехід на 5-денний робочий тиждень, зарплати робітників суттєво зросли.
- грошова реформа 1961 р. спричинила зростання цін на продукти харчування. 
Соціальна політика Хрущова стала найбільш вдалою, незважаючи на ряд прорахунків. 

Спроби реформування економіки.

У 1957 р. ліквідовано галузеві міністерства, замість них створено Ради народного господарства – раднаргоспи – територіальні органи управління, які керували промисловістю в межах економічних районів (в Україні було створено 11 раднаргоспів, потім 14, ще пізніше 7). Раднаргоспи поліпшили керування економікою регіонів. 

Мета реформи: децентралізація. 

Наслідки:

- реформа майже повністю ліквідувала контроль центру над економікою УРСР. Тепер всі підприємства керувалися раднаргоспами. 

- утворення раднаргоспів сприяло розвитку легкої промисловості, збільшенню виробництва товарів народного вжитку. 

- економічна самостійність УРСР дозволила накопичити кошти для поліпшення житлового будівництва, легкої промисловості.

- проте в 1962-1964 рр. почали проявлятися недоліки реформи. Це  ослаблення господарських зв’язків між підприємствами різних регіонів.

- створення раднаргоспів послабило партійне керівництво і посилило місцевих керівників. Надмірна самостійність республік тривожила центр, оскільки уряд вбачав у цьому загрозу для своєї необмеженої влади.  

Особливості розвитку культури

Важливий вплив на культурне життя справила рішення XXII з’їзду КПРС про формування нової людини. Будь-яке відхилення від комуністичної ідеології переслідувалося. 

Освіта: У 1959 р. прийнято закон про обов’язкову 8-річну освіту, давав батькам право вирішувати, якою мовою має відбуватися навчання в школі. Це посилило русифікацію. В середині 60-х рр. українською мовою навчалося лише 60% школярів. 

Наука: Україна залишалася лідером у електрозварюванні, дослідження з якого проводилися під керівництвом Бориса Патона. Головним конструктором космічних кораблів став С. Корольов. У 1957 р. запущено перший штучний супутник Землі, у 1961 р. відбувся перший політ людини у космос (Ю. Гагарін). У 1962 р. українець П. Попович облетів Землю. 
Мистецтво: у ці роки з’явилося покоління шістдесятників. Шістдесятники – назва нового покоління інтелігенції, що увійшла в культуру під час відлиги в 60-х рр. (літератори, митці і вчені). 

Поетеса Л. Костенко (збірки «Проміння землі», «Мандрівки серця»), поети Василь Симоненко (збірки «Тиша і грім», «Земне тяжіння»), Іван Драч, Микола Вінграновський, Василь Стус, художниця Алла Горська, літературознавець Іван Дзюба. Вони в 1959 р. створили київський Клуб творчої молоді «Сучасник», який очолив театральний режисер Л. Танюк.

Особливості творчості шістдесятників: в центрі творчості людина і її духовний світ. Боролися за збереження української мови і культури. 

Їх звинуватили у націоналізмі, творчість заборонили. 

2. Виникнення дисидентського руху
Прагнення влади утримати тотальний контроль над життям суспільства неминуче вело до конфлікту з інтелігенцією. Наслідком цього стала поява інакодумців – дисидентів. 

Дисиденти – (лат. незгодні) – громадяни, які відкрито виражали свої політичні погляди, які не співпадали з пануючою комуністичною ідеологією. 

Дисидентство – суспільно-політичний опозиційний рух в СРСР та Україні, який боровся мирними методами проти національного, політичного гніту. Дисиденство стало продовженням боротьби ОУН і УПА. 
Причини виникнення:

1. припинення збройної боротьби ОУН-УПА.

2. виступи в соціалістичних країнах, зокрема в Угорщині.

3. хрущовська відлига – лібералізація режиму

4. національні утиски українців

Особливості:

1. мирна, ненасильницька форма боротьби

2. чітка організаційна форма

3. Дисидентський рух був загальноукраїнським явищем

4. У ньому брали участь різні соціальні верстви населення, найбільше – інтелігенція.

Течії:

1. укр. національно-визвольний (боролися за незалежність)

2. правозахисний (за права людини)

3. релігійний (за свободу совісті)

Перша опозиційна організація – Українська робітничо-селянська спілка УРСС, створена у Львові у 1959 р. юристом Левком Лук’яненком. Мета: вихід України зі складу СРСР мирним шляхом. В 1961 р. Л. Лук’яненка засуджено  до розстрілу, замінено 15-річним ув’язненням. До тривалих термінів були засуджені інші учасники УРСС. 

Іван Дзюба у своїй праці «Інтернаціоналізм чи русифікація?» в 1965 р. критикував національну політику радянської влади.
В 1965 р. були проведені масові арешти дисидентів. 

Отже, хрущовська  десталінізація мала суперечливий і незавершений характер. Період хрущовської «відлиги» характеризувався спробами реформ, певним уповільненням русифікації, розвитком культури. 

3. Україна у період загострення кризи радянської системи

Характеристика періоду «застою».
Після жовтневого заколоту 1964 р. М. Хрущова було усунено від влади. Радянське керівництво на чолі з Л. Брежнєвим розпочало процес згортання ліберальних реформ. Тоталітарна система знову поверталася. Однак не у сталінській моделі, бо суспільством було втрачено страх перед репресіями. 
Своєрідним символічним вираженням брежнєвського періоду правління в СРСР стало слово «стабілізація» або «застій». Так називають період з 1964 р. по 1985 р. Застій – період поглиблення кризи радянського ладу. Це правління Л. Брежнєва (1964-1982 рр.), Ю. Андропова (1982-1984 рр.), К. Черненка (1984-1985 рр.). 

Застій

Розвинений                                  неосталінізм                                  стагнація

Соціалізм                           (культ особи Брежнєва,                             (застій,

                                       боротьба з дисидентами)                спад економіки)
В 1961 р. схвалена програма КПРС, згідно якої в 1980 р. в СРСР має бути побудований комунізм. Коли стало зрозуміло, що це неможливо, з’явився термін «розвинутий соціалізм» - перехідний етап між соціалізмом та комунізмом. Цим влада визнала неможливість побудови комунізму.

Неосталінізм – реабілітація особи Сталіна, формування культу особи Брежнєва. 

У суспільно-політичній сфері зміцнювався монополізм КПРС. Справжнє народовладдя підмінялося формальним представництвом трудівників у радах. Вибори проходили безальтернативно, за завчасно підготовленими списками. Місцеві ради республіки відали підприємствами, які давали 3-4 % продукції промислового виробництва. У той же час зростав бюрократичний апарат. У Конституції СРСР 1977 р. КПРС була проголошена «ядром політичної системи суспільства». Партія намагалася домінувати у кожній ланці суспільства. При цьому кількість партійців невпинно зростала. За 1964-1985 рр. КПУ виросла майже вдвічі. На 1 січня 1985 р. в партії перебував кожний дев’ятий робітник республіки і кожен дванадцятий громадянин віком 18 років і старше. 

Соціально-економічний розвиток УРСР за часів П. Шелеста і В. Щербицького.
Протягом періоду застою КПУ очолювали П.Шелест (1963-1972 рр.) і В.Щербицький (1972-1989 рр.). 
У 1963 р. Хрущов призначив 1-м секретарем ЦК КПУ П. Шелеста. 

Шелест показав себе рішучим, консервативним патріотом і ефективним управлінцем, який був комуністом і одночасно українським патріотом. 

Політика Шелеста:

1) виступав проти десталінізації; 

2) підтримав придушення Празької весни 1968 р. 

3) негативно відносився до повернення в Крим кримських татар;
4) боровся з дисидентами (2 великі хвилі арештів дисидентів, у серпні – вересні 1965 р. (заарештовано 24 особи) та в січні – квітні 1972 р. (73 особи).
5) захищав економічні інтереси УРСР, домагався більших інвестицій в економіку України.
6) виступав проти русифікації, на захист прав української мови
7) захищав від звинувачення в націоналізмі окремих українських письменників: Олеся Гончара, Івана Дзюбу. 
8) У 1970 р. видав книгу «Україно наша радянська».
Шелеста було звинувачено у місництві (Місництво - додержання  місцевих інтересів на шкоду державним), потуранні націоналізму. В 1972 р. усунуто від керівництва. Політика Шелеста суперечлива. З однієї сторони – типовий авторитарний радянський керівник, нетерпимий до інакомислення. Але, водночас, патріот України і захищав її інтереси. 
П. Шелеста замінив В.Щербицький (1972-1989 рр.)

1. підтримував русифікацію

2. Вів боротьбу із дисидентським рухом

3.Під час його перебування на посаді відбулася розробка і прийняття нової конституції УРСР (1978 p., отримала назву «Конституція розвинутого соціалізму»). Її особливості: Право виходу з СРСР фіктивне. 6-та стаття закріплювала керівну роль КПРС, яка є ядром політичної системи суспільства.

4.Дозволив будівництво в УРСР 5-ти атомних електростанцій, зокрема Чорнобильської. Під час аварії на ЧАЕС у перші дні намагався прихо​вати трагедію.

5. сприяв модернізації легкої і харчової промисловості УРСР.

6. сприяв розвитку спорту, зокрема клубу Динамо. 

Політика Щербицького також була суперечлива. Прихильник централізованої партійно-державної влади, підпорядкованості республік центру, орієнтації економіки УРСР на союзний народногосподарський комплекс. Підтримував русифікацію України. 

Економічні реформи у 2-й пол. 1960-х рр.

Економічна ситуація вимагала негайних економічних реформ. Проведена реформа отримала назву «косигінської» від прізвища Голови Ради Міністрів СРСР Косигіна. 

Причини реформи:

1. диспропорція у розвитку галузей економіки

2. екстенсивний шлях розвитку

3. невідповідність між виробництвом і рівнем оплати.

Суть реформи.
1. скорочення планових показників

2. створення фондів матеріального стимулювання

3. збільшення інвестицій в сільське господарство і легку промисловість.

Реформа в сільському господарстві передбачала:

· підвищення закупівельних цін на сільськогосподарську продукцію;

· встановлення твердих планів закупівлі сільськогосподарської продукції

· запроваджувалися надбавки за надпланову продукцію, знижено податки 

· заходи, що сприятимуть розвитку соціальної сфери села.

Реформа в промисловості передбачала перехід від адміністративних до економічних методів управління:
· В 1965 р. було ліквідовано раднаргоспи.
· переведення підприємств на госпрозрахунок (метод господарювання, що ґрунтується на самофінансуванні та самоокупності).
· розширено господарську самостійність підприємств. 
· скорочення планових показників. 
· основний критерій оцінки діяльності підприємств – обсяг реалізованої продукції.
· створення на підприємствах фондів матеріального стимулювання.
Наслідки:
1. На першому етапі проведення реформи забезпечувалися відносно високі темпи розвитку промисловості. 8-му п’ятирічку 1966-1970 рр. економісти назвали «золотою». Національний дохід зріс на 30% за рахунок підвищення продуктивності праці. 
2. зросла на четверть продукція сільського господарства. 
3. на початку 1970-х рр. темпи економічного приросту впали.

Причини провалу економічної реформи середини 60-х pp.:

· фонди зарплати залишилися прив’язаними до кількості працівників.

· Відсутність стимулів підвищення продуктивності праці і підвищення якості продукції. 
Економічна ситуація в УРСР

1. Економіка продовжувала розвиватися екстенсивним шляхом, намітилося постійне відставання в науково-технічному і технологічному процесі від розвинених країн Заходу. Командна система не змогла повністю вписатися в умови, запропоновані науково-технічною революцією (НТР), що стало однією із ключових причин спаду економічного розвитку. Продуктивність праці в СРСР була нижчою, ніж у США: в промисловості - у 2 рази, у сільському господарстві - у 5 разів.
2. мілітаризація економіки – величезні витрати на військові цілі. 

3. застаріле устаткування і низька якість продукції. 

4. важка промисловість призвела до екологічного забруднення. В Україні будували великі хімічні підприємства.

5. без урахування місцевості, використовуючи застарілі технології, в густонаселених районах збудували 5 атомних електростанцій (Запорізька, Південноукраїнська, Чорнобильська, Рівненська, Хмельницька). 
Зміни у соціальній сфері.

1. збільшилися реальні зарплати, пенсії і стипендії, ціни за комунальні послуги низькі, освіта і медицина безкоштовні.

2. Складною залишалася житлова проблема. Черга на квартиру в УРСР  становила 1,5 млн. осіб, це було викликано урбанізацією – збільшенням числа міст і міського населення.

3. Зросла смертність. З 1979 р. в селах Чернігівської області смертність перевищила народжуваність – розпочалася депопуляція. 

4. Товарів народного споживання не вистачало на все населення. Почався дефіцит – брак товарів в СРСР. Причому номенклатура мала власну закриту систему постачання якісних товарів.  

Номенклатура – партійно-державне керівництво, панівний клас в СРСР. 

Розвиток культури

Освіта. В усіх сферах культури, у т.ч. освіті, стрімко наростала русифікація. 60% дітей навчалися в російськомовних школах. У першій половині 80-х рр. в обласних центрах і Києві українські та змішані українсько-російські школи становили лише 28 %. У м. Донецьку не було жодної української школи. У Київському університеті ім. Т. Шевченка національною мовою викладалося менше третини природничих і менше половини соціально-гуманітарних дисциплін. Серед книг, які друкувалися в республіці, більшість була російськомовними.

Наука. З державного бюджету на фундаментальну і прикладну науку, особливо пов’язану з оборонно-промисловим комплексом, виділялися десятки мільярдів карбованців. Однак, наукові розробки впроваджувалися дуже повільно. В Україні головну роль у розвитку науки відігравали установи Академії Наук УРСР. Створювалися регіональні центри управління наукою. Чисельність наукових кадрів зростала й на початку 80-х років перевищила 200 тис. осіб у республіці.

У цей період плідно працювали вчені під керівництвом М. Боголюбова (математична фізика), В.Глушкова (кібернетика), Л. Ландау (ядерна фізика), Б. Патона (зварювання металів). Визначним авіаконструктором був О. Антонов.

Мистецтво. Література і мистецтво мали розвиватися у межах офіційно визнаного соціалістичного реалізму. Все, що в ці рамки не вписувалося, заборонялося. У 1968 р. почалося цькування О. Гончара за роман «Собор». 

Незважаючи на це, у вказаний період з’явилися твори, які одержали широке визнання: у літературі – романи О.Гончара «Собор», «Циклон»; М. Стельмаха «Дума про тебе», «Чотири броди»; П.Загребельного «Диво», «Я – Богдан»; поезія І.Драча, Д.Павличка, Б.Олійника та ін. 

Українське кіно відзначилося фільмами: «Білий птах з чорною ознакою» (режисер Ю.Іллєнко), «В бій ідуть тільки «старики»» та «Ати-бати йшли солдати» (Л.Биков), «Вавилон ХХ» (І.Миколайчук) та ін. 
У 1979 р. загадково загинув талановитий композитор В.Івасюк. У 1982 р. відкрито пам’ятник засновникам Києва (Кий, Щек, Хорив і сестра їх Либідь), скульптор В. Бородай.  
У розвитку української культури в 60 – 80-х рр. ХХ ст., у порівнянні з попередніми роками, було досягнуто чимало успіхів та зроблено певний внесок у скарбницю світової культури. Незважаючи на партійний диктат, наростаючу русифікацію, творчі процеси в республіці не зупинилися, здійснювалися важливі наукові дослідження, окремі з яких мали світове значення.

Дисидентський рух

Дисидентський рух виник в Україні в середині 50-х pp. і був загальноукраїнським явищем: охоплював різні соціальні прошарки населення всіх регіонів республіки.

Причини активізації:

1. криза радянської тоталітарної системи

2. русифікація 

3. наступ неосталінізму.

Дисидентський рух мав три основні течії:

- національна -  яка рішуче засуджувала імперську політику центру, форсовану русифікацію, виступало на захист прав і свобод усіх народів та їхню співпрацю в боротьбі за умови життя, гідні цивілізованого світу. До цього напряму належать І. Дзюба, С. Караванський, В. Мороз, В. Чорновіл та ін.

- релігійна, що мала на меті боротьбу за фактичне, а не декларативне визнання свободи совісті. В Україні, зокрема, вона вела боротьбу за відновлення українських греко-католицької та автокефальної православної церков, за свободу діяльності протестантських сект.

- правозахисна – дотримання конституційних прав людини. В Україні цю течію представляла Українська Гельсінська Група (УГГ). 

Методи боротьби:

- 1965 р. під час прем’єри фільму «Тіні забутих предків» з критикою 1-ї хвилі арештів дисидентів виступили Дзюба, Чорновіл, Стус.

- листи-протести – це громадські листи на ім’я керівників радянської держави з вимогою припинити протизаконні арешти і політичні судові процеси.
- самвидав – одна з форм діяльності дисидентів. Це нелегальне виробництво і поширення нецензурованої літератури. (Наприклад, книга «Лихо з розуму» В. Чорновола). 

У 1976 р. у Києві була створена Українська Гельсінська Група (УГГ), тобто група сприяння виконанню Гельсінських угод щодо прав людини, які були підписані СРСР в 1975 р. Хоча Радянський Союз підписав ці угоди, права людини систематично порушувалися. УГГ очолив письменник М. Руденко. До складу входили О. Бердник, П. Григоренко, Л. Лук’яненко, І. Кандиба та інші, всього 36 осіб.

Мета УГГ:
- інформувати світ про факти порушення прав людини в Україні. 

- знайомити українців з Загальною декларацією прав людини. 

Проти учасників УГГ влада застосувала репресії. 

Релігійне дисидентство. Радянська конституція гарантувала свободу віросповідання. Проте режим обмежував релігійні свободи.

Заходи радянської влади: заборона навчати дітей релігії, атеїстична агітація, закриття церков. 

Це викликало зростання опору греко-католиків і протестантів. Представник релігійного дисидентства Йосип Тереля. 
Мета: відновлення української греко-католицької церкви. 

Значення: незважаючи на малочисельність, дисидентський рух був загрозою для влади. 

Дисидентський рух у 1960-1980-х рр. пройшов шлях від протестів до повноцінного руху. Зміст діяльності також пройшов еволюцію: від виправлення «окремих недоліків» радянської системи до питання про державну незалежність України та її декомунізацію.

