ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 
НА ТЕМИ «ОБЛІК ВИРОБНИЧИХ ЗАПАСІВ», «ОБЛІК МШП»

Задача 1. Облік придбання та списання запасів. Визначити фактичну вартість придбаних запасів, якщо залишок бензину на початок періоду: А-95 – 100 л (облікова ціна – 55,65 грн.), А-92 – 80 л (облікова ціна – 55,30 грн.), А-85 – 50 л (облікова ціна – 55,25 грн.), ТЗВ  – 250 грн.
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Задача 2. Облік придбання будівельних матеріалів. Відобразити операції на рахунках бухгалтерського обліку, вказати первинні документи. 
12.10 ц.р. ПП “А” здійснило попередню оплату за цеглу ВАТ “Б” в сумі 48000 грн., в т.ч. ПДВ. Оприбутковано цеглу від постачальника. 
[bookmark: _GoBack]Для доставки цегли списано для вантажного автомобіля 10 л бензину по 54,90 грн.
17.10 ц.р. використано цеглу на суму 5600 грн. для будівництва будинку.
31.10 ц.р. проведено інвентаризацію, за результатами якої виявлено недостачу цегли на суму 170 грн. (винну особу не встановлено) і лишки бензину – 20 л.

Задача 3. Облік продажу запасів. Відобразити операції на рахунках бухгалтерського обліку, вказати первинні документи. 
ТОВ “А” вирішило реалізувати непотрібні запаси: 
· будівельні матеріали за ціною 7200 грн. з ПДВ, балансова вартість − 6400 грн.;
– запасні частини – 3000 грн., крім ПДВ, балансова вартість – 2600 грн.;
– купівельні напівфабрикати – 4200 грн. без ПДВ, балансова вартість – 3600 грн.
За договором ТОВ “А” сплачує за транспортування запасів покупцю – 360 грн. з ПДВ.

Задача 4. Облік безоплатного отримання матеріалів. Відобразити операції на рахунках бухгалтерського обліку, вказати первинні документи. 
Приватним підприємством “А”, що надає послуги з прання дитячим будинкам, отримано 200 кг прального порошку “Tide” (вартість 1 кг – 63,50 грн.), 150 кг прального порошку “Ariel” (1кг – 63,85 грн.) і 120 л рідини для відбілювання “Vanish” (1 л – 84,00 грн.). Засоби для прання надано підприємству безоплатно регіональним представництвом фірми “Procter & Gamble”.

Задача 5. Облік списання запасів. Відобразити операції на рахунках бухгалтерського обліку, вказати первинні документи. 
Швейна фабрика “А” придбала поліетиленову плівку (6 тис. грн., у т.ч. ПДВ) і пластикові вішалки (9 тис. грн. у т.ч. ПДВ) для пакування блуз. Вішалки і половину купленого поліетилену використано в процесі виробництва для пакування кожної одиниці виробів. Решту частини плівки відправили на склад готової продукції, де за її допомогою упакують продукцію для передачі покупцям.



Задача 6. Відобразити операції в обліку, вказати первинні документи
У вересні ц.р. підприємство придбало канцтовари за рахунок підзвітних сум та передано в користування бухгалтерській службі:
1. Папір - 5 пачок по 120 грн.,		
2. Папки - 10 шт. по 15 грн.,		
3. Ножиці - 1 шт. за 72,00 грн.		
4. Калькулятор - 1 шт. по 250,00 грн. 
5. Дирокол – 2 шт. по 80,00 грн.
6. Степлер – 1 шт. по 100 грн.

Задача 7. Відобразити операції в обліку, вказати первинні документи
ТзОВ «Електромонтажбуд» купило спецодяг у ТзОВ «Елегантний робітник», а саме: утеплені куртки — 10 штук за ціною 780 грн., у т. ч. ПДВ (строк служби - 36 місяців), черевики — 10 пар за ціною 596,00 грн., у т. ч. ПДВ (строк служби – 12 місяців) та рукавиці — 10 пар за ціною 18,00 грн. за пару, у т. ч. ПДВ (строк служби – 2 місяці). Спецодяг видано працівникам. Сплачено послуги за прання спецодягу ТзОВ «Чистьоха» (юрособі — неплатникові ПДВ) 1000,00 грн. (без ПДВ).

Задача 8. Відобразити операції в обліку, вказати первинні документи
На підприємстві прийнято рішення всім працівникам компанії, які спілкуються у конференц-залі з клієнтами, видати безоплатно у тимчасове користування фірмовий одяг. Одяг надається лише у користування. У трудовому договорі зазначено про вимогу носіння фірмового одягу протягом робочого дня. Його не можна використовувати поза робочим місцем. У разі звільнення фірмовий одяг підлягає поверненню. Придбано 5 комплектів фірмового одягу по 960 грн. (у т. ч. ПДВ).


ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
Задача 1. Відобразити операції в обліку, вказати первинні документи
Для вимірювання температури працівників придбано безконтактний термометр вартістю 2000 грн. та медичні маски (5 упаковок по 50 шт. за ціною 400 грн. за 1 упаковку), захисні рукавички (2 упаковки по 100 шт. за ціною 150 грн. за 1 упаковку), дезінфектори для рук (2 шт. по 400 грн. за 1 шт.), які почали використовувати у поточному місяці.

Задача 2. Відобразити операції в обліку, вказати первинні документи
Підприємство придбало для працівників магазину 15 комплектів фірмового одягу на суму 27000 грн., у тому числі ПДВ. Вартість одного комплекту — 1800 грн., у тому числі ПДВ. Відповідно до умов колективного договору фірмовий одяг видається працівникам у тимчасове користування строком на 1 рік. При цьому такий одяг є власністю підприємства і у власність працівникам не переходить. Після закінчення річного строку служби повернений працівниками зношений одяг прибуткується як обтиральний матеріал на суму 200 грн.
