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1. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
Програма вивчення вибіркової навчальної дисципліни “Фінансовий контролінг” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра спеціальності 072.
Предметом вивчення  навчальної дисципліни є мікроекономічні процеси і явища на підприємстві, які характеризуються певними фінансовими показниками-індикаторами в їхній динаміці, а також макроекономічні процеси в країні, які безпосередньо впливають на фінансовий стан і фінансові результати підприємства.
Мета та завдання навчальної дисципліни
Метою викладання навчальної дисципліни “Фінансовий контролінг” є формування у студентів теоретичних знань, пов’язаних з концепцією контролінгу, практичних навичок прийняття управлінських рішень на основі контролінгової інформації і професійних компетентностей щодо організації фінансового контролінгу на підприємстві.
Основними завданнями вивчення дисципліни “Фінансовий контролінг” є з’ясування об’єктивної необхідності та сутності організації фінансового контролінгу на підприємстві; – засвоєння методів і вироблення навичок організації управлінського обліку в системі фінансовго контролінгу контролінгу; розгляд методичного інструментарію фінансовго контролінгу; засвоєння стуктури та вироблення практичних вмінь складання бюджетів.
Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:
знати:
· сутність та функції фінансового контролінгу;
· роль контролінгу в системі управління підприємством; взаємозв’язок контролінгу з іншими функціями управління підприємством, сутність стратегічного і оперативного фінансового контролінгу;
· класифікацію об’єктів фінансового контролінгу та методів обліку витрат, що використовуються в системі фінансового контролінгу;
· організаційно-методичні аспекти формування системи контролінгу на підприємстві;
· уміти: визначати точку беззбитковості при лінійному тренді сукупних витрат підприємства; здійснювати оцінку прибутковості продукції підприємства;
· розробляти та аналізувати бюджети підприємства з метою оцінки ефективності управлінських рішень і оптимального розподілу ресурсів між підрозділами;
· володіти: методами обліку витрат для вирішення задач фінансового контролінгу;
· методами аналізу відхилень фактичних результатів від планових;
· методами експертної стратегічної та оперативної діагностики фінансово-господарської діяльності підприємства;
· методами прийняття управлінських рішень у фінансовому контролінгу.
вміти:
· цілісне уявлення про ринкову економіку, сучасне ринкове господарство та особливості ринкової трансформації економіки України;
· цілісне уявлення про систему соціально-економічних та виробничих відносин у суспільстві, про підприємство як суб’єкт ринкової економіки;
· усвідомлення ролі держави в регулюванні економіки; розуміння сутності цілі, важелів (інструментаріїв) та основних напрямів регулювання економіки;
· цілісне уявлення про підприємство як суб’єкт економічних відносин на макрорівні та його ролі в ринковій економіці;
· розуміння економічної сутності процесів планування та прогнозування діяльності;
· цілісне уявлення про капітал підприємства, кругообіг капіталу і його стадії;
· розуміння взаємовідносин підприємств з бюджетними, фінансовими структурами та іншими суб’єктами господарювання;
· аналізувати фінансовий стан суб’єкта господарювання у частині його активів та зобов’язань;
· використовувати звітність як інструмент фінансового аналізу й управління фінансами підприємства;
· обґрунтовувати та надавати економічну інтерпретацію фінансових результатів діяльності суб’єктів господарювання.
· Зміст навчальної дисципліни направлений на формування наступних компетентностей, визначених стандартом вищої освіти зі спеціальності 072 спеціальності «Фінанси, банківська справа та страхування»:
· ЗК01. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.
· ЗК02. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.
· ЗК03. Здатність планувати та управляти часом.
· ЗК05. Навички використання інформаційних та комунікаційних технологій.
· ЗК06. Здатність проведення досліджень на відповідному рівні.
· ЗК07. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями.
· ЗК08. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел.
· ЗК11. Здатність спілкуватися з представниками інших професій груп різного рівня (з експертами з інших галузей знань/видів економічної діяльності).
· Фахові компетенції згідно освітньо-професійної програми, які набуває студент після вивчення курсу:
· СК03. Здатність до діагностики стану фінансових систем (державні фінанси, у тому числі бюджетна та податкова системи, фінанси суб’єктів господарювання, фінанси домогосподарств, фінансові ринки, банківська система та страхування).
· СК06. Здатність застосовувати сучасне інформаційне та програмне забезпечення для отримання та обробки даних у сфері фінансів, банківської справи та страхування.
· СК07. Здатність складати та аналізувати фінансову звітність.
· СК08. Здатність виконувати контрольні функції у сфері фінансів, банківської справи та страхування.
· СК10. Здатність визначати, обґрунтовувати та брати відповідальність за професійні рішення.
· СК11. Здатність підтримувати належний рівень знань та постійно підвищувати свою професійну підготовку
· Отримані знання з навчальної дисципліни стануть складовими наступних програмних результатів навчання за спеціальністю код спеціальності «Назва спеціальності»:
· ПР04. Знати механізм функціонування державних фінансів, у т.ч. бюджетної та податкової систем, фінансів суб’єктів господарювання, фінансів домогосподарств, фінансових ринків, банківської системи та страхування.
· ПР05. Володіти методичним інструментарієм діагностики стану фінансових систем (державні фінанси, у т.ч. бюджетна та податкова системи, фінанси суб’єктів господарювання, фінанси домогосподарств, фінансові ринки, банківська система та страхування).
· ПР06. Застосовувати відповідні економіко-математичні методи та моделі для вирішення фінансових задач.
· ПР07. Розуміти принципи, методи та інструменти державного та ринкового регулювання діяльності в сфері фінансів, банківської справи та страхування.
· ПР09. Формувати і аналізувати фінансову звітність та правильно інтерпретувати отриману інформацію.
· ПР10. Ідентифікувати джерела та розуміти методологію визначення і методи отримання економічних даних, збирати та аналізувати необхідну фінансову інформацію, розраховувати показники, що характеризують стан фінансових систем.
· ПР11. Володіти методичним інструментарієм здійснення контрольних функцій у сфері фінансів, банківської справи та страхування
· ПР16. Застосовувати набуті теоретичні знання для розв’язання практичних завдань та змістовно інтерпретувати отримані результати
· .ПР20. Виконувати функціональні обов’язки в групі, пропонувати обґрунтовані фінансові рішення.
· ПР21. Розуміти вимоги до діяльності за спеціальністю, зумовлені необхідністю забезпечення сталого розвитку України, її зміцнення як демократичної, соціальної, правової держави.
· 
· 

2. НАВЧАЛЬНИЙ КОНТЕНТ КУРСУ
ТЕМА 1. КОНТРОЛІНГ ЯК ІНСТРУМЕНТ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ Сутність та зміст контролінгу, його мета і завдання. Загальні функції, причини внаслідок яких з`явилась необхідність впровадження контролінгу на підприємстві. Структурні складові контролінгу серед яких: постановка цілей, планування, управлінський облік, система інформаційних потоків, контроль, аналіз плану, результатів, відхилень. Роль контролінгу в управлінському процесі. Основні концепції контролінгу та структура концепцій. Види контролінгу та напрямки аналізу в стратегічному та оперативному контролінгу. Основні розділи контролінгу та напрямки діяльності підприємства в розрізі контролінгу. Попередній, поточний, заключний контролінг. 
ТЕМА 2. ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТІВ КОНТРОЛІНГУ 
Предмет та об’єкт контролінгу, загальна характеристика об’єктів контролінгу. Економічна природа витрат. Теоретисчні підходи до визначення витрат. Трактування витрат згідно законодавства України. Методи класифікації витрат. Цілі класифікації витрат. Фактори впливу на витрати. Характер регульованих та нерегульованих витрат. Витрати підприємства як основний об’єкт управління в системі контролінгу. Витрати в розрізі операційної, фінансової та інвестиційної діяльності. Економічні елементи витрат. Класифікація операційних витрат з метою аналізу, планування та обґрунтування економічних рішень. Поняття центрів відповідальності та їх приклади. 
ТЕМА 3. ФІНАНСОВИЙ КОНТРОЛІНГ: СУТНІСТЬ, ВИДИ, ПРИНЦИПИ, ФУНКЦІЇ 
Економічна сутність фінансовго контролінгу. Необхідність впровадження фінансового конотролінгу на підприємстві. Основні завдання які ставляться та виконуються фінансовим конролінгом. Каталог функцій та завдань фінансового контролінгу. Система контролінгу на підприємстві. Стратегічний та оперативний 4 фінансовий контролінг, як основні види фінансовго контролінгу. Порядок планування в системі фінансовго контролінгу. Бюджетування, рапортування і контроль у системі оперативного контролінгу. 
ТЕМА 4. МЕТОДИЧНИЙ ІНСТРУМЕНТАРІЙ ФІНАНСОВГО КОНТРОЛІНГУ 
Специфічні методи контролінгу на підприємстві. Аналіз точки безбитковості як методу фінансовго контролінгу. Сутність маржинального прибутку. Структура постійних витрат. Структура змінних витрат. Підходи до розподілу витрат на постійні та змінні. Бенчмаркінг як інструмент фінансового контролінгу. Об’єкти бенчмаркінгу. Види бенчмаркінгу. Фази бенчмаркінгу. Вартісний аналіз як метод фінансового контролінгу. Етапи проведення вартісного аналізу та складовів елементи даних етапів. Портфельний аналіз як ефективний інструмент стратегічного контролінгу. Портфельні матриці як інструменти аналізу в системі портфельного аналізу. АВСаналіз. Методики фінансового контролінгу при визначенні сильних та слабких місць на підприємстві. 
ТЕМА 5. ФІНАНСОВЕ ПРОГНОЗУВАННЯ ТА ПЛАНУВАННЯ НА ПІДПРИЄМСТВІ 
Сутність, зміст і обумовленість фінансовго прогнозування на підприємстві. Функціональні ознаки прогнозування. Сутність, зміст і обумовленість фінансовго планування на підприємстві. Значення фінансовго планування для суб’єкта господарювання. Особливості фінансовго планування. Основні завдання фінансовго планування. Форми фінансовго планування. Види фінансових планів. Цілі, види та методи фінансового планування. Принципи планування. Специфічні принципи планування. Загальна класифікація методів планування. Підсистеми фінансовго планування, їх сутність та взаємозв’язок. Технологія фінансового планування. Основні етапи фінансового планування на підприємстві. 
ТЕМА 6. МЕТОДИ ФІНАНСОВОГО ПРОГНОЗУВАННЯ 
Необхідність методів прогнозування. Експертне прогнозування – сутність та завдання. Основні методологічні прийоми, що використовуються за суб’єктивного методу прогнозування. Індивідуальне опитування в системі експертного прогнозування. Мозгова атака в системі експертного прогнозування. Метод Делфі в системі експертного прогнозування. Розробка сценаріїв в системі експертного прогнозування. Казуальне прогнозування в системі фінансового прогнозування, місце, роль та значення при вирішенні стратегічних напрямків діяльності підприємства. Форми казуального прогнозування. Нелінійні регресії в системі казуального прогнозування. Методи екстраполяції в системі фінансового прогнозування. Сутність та система утворення рядів динаміки. Сутність та підходи до побудови тренду. Групи методів прогнозування в методології екстраполяції. 
ТЕМА 7. ФІНАНСОВИЙ КОНТРОЛІНГ ІНВЕСТИЦІЙНИХ ПРОЕКТІВ Економічний зміст інвестицій та інвестиційних проектів. Особливості фінансовго контролінгу інвестиційних проектів. Процес створення системи контролінгу інвестування та його етапи на підприємстві. Алгоритм контролінгу інвестиційних проектів. Критерії оцінювання доцільності інвестиційних проектів. Аналіз критеріїв оцінювання інвестиційних проектів з дисконтуванням грошових потоків. Сутність, характеристика та цілі розробки бізнес-плану на підприємстві в системі фінансовго контролінгу. Загальна методологія розробки бізнес-плану на підприємстві. Побудова стратегії фінансування на підприємстві. Структура плану доходів та видатків на підприємстві, плану грошових надходжень і виплат, планового балансу. Підходи до розрахунку очікуваних показників в структурі фінансового плану. 
 ТЕМА 8. СИСТЕМА БЮДЖЕТУВАННЯ НА ПІДПРИЄМСТВІ
 Теоретичні та організаційні основи бюджетування. Бюджетування та фінансова структура суб’єктів підприємництва. Методичні основи бюджетування. Принципи та способи бюджетування. Складання та взаємоузгодження бюджетів. Види бюджетів (гнучкі та фіксовані), сфера їх використання на підприємстві. Методологія побудови та структура бюджету продажу, бюджет виробництва, бюджет потреби у матеріалах, бюджет придбання матеріалів, бюджет прямих витрат на оплату праці, бюджетний звіт про прибуток, бюджет грошових коштів: його цілі, методика розробки, бюджетний баланс. Сутність та необхідність бюджетного мотивування. Бюджетне контролювання та регулювання на підприємстві
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