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1. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни “Податкова система” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів спеціальності 072 “Фінанси, банківська справа та страхування”.
Предметом вивчення начальної дисципліни є господарська діяльність підприємства в частині оподаткування.
Міждисциплінарні зв’язки: викладається після вивчення (або паралельно) дисциплін: “Фінанси”, “Економіка підприємств”, “Теорія бухгалтерського обліку”, “Фінансовий облік” “Фінанси підприємств”, “Бюджетна система” тощо.

Програма навчальної дисципліни складається з таких модулів:

Змістовний модуль 1 (сутність та види податків; механізм функціонування податкової системи України; податок на прибуток підприємств; податок на доходи фізичних осіб; податок на додану вартість; акцизний податок).
Змістовний модуль 2 (збір за першу реєстрацію транспортного засобу; екологічний податок; плата за землю; плата за інші ресурси та послуги; спрощена система оподаткування суб’єктів малого підприємництва; фіксований сільськогосподарський податок; місцеві податки та збори).

Метою викладення навчальної дисципліни “Податкова система” є: формування системи знань з організації та функціонування податкової системи, набуття вмінь і навичок орієнтуватись у законодавчо-нормативних документах для прийняття правильних фінансових рішень.
Основними завданнями вивчення дисципліни “Податкова система” є: вивчення загальних положень функціонування податкової системи України; висвітлення ключових проблем адміністрування податків і зборів (обов’язкових платежів); розгляд механізмів обчислення та сплати податків і зборів (обов’язкових платежів), які запроваджені в Україні; застосування елементів оптимізації податків в практичній діяльності суб’єктів господарювання; з’ясування особливостей застосування положень Податкового кодексу України та інших нормативно-правових документів.
Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати:

– характеристику основних елементів системи правового механізму податків і зборів;

– особливості нарахування та обчислення податків, зборів;

– визначення суми податкових зобов’язань та порядок їх сплати до бюджету;

– порядок складання та подання податкової звітності;

вміти:

– теоретично обґрунтовувати практику функціонування податкового механізму при нарахуванні та сплаті обов’язкових платежів;

– визначати платників податків, об’єкти та базу оподаткування, застосовувати ставки та податкові пільги;

– здійснювати обчислення кожного виду податку (збору), що піддягає перерахуванню до бюджету;

– самостійно застосовувати положення податкового законодавства у вирішенні практичних завдань.
Зміст навчальної дисципліни направлений на формування наступних компетентностей, визначених стандартом вищої освіти зі спеціальності 072спеціальності «Фінанси, банківська справа та страхування»:
ЗК12 Здатність працювати автономно.

ЗК13. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, усвідомлювати цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства та необхідність його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в Україні.

ЗК14. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку предметної області, її місця у загальній системі знань про природу і суспільство та у розвитку суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та форми рухової активності для активного відпочинку та ведення здорового способу життя.
Фахові компетенції згідно освітньо-професійної програми, які набуває студент після вивчення курсу:

СК05. Здатність застосовувати знання законодавства у сфері монетарного, фіскального регулювання та регулювання фінансового ринку.

СК08. Здатність виконувати контрольні функції у сфері фінансів, банківської справи та страхування.

СК10. Здатність визначати, обґрунтовувати та брати відповідальність за професійні рішення.
Отримані знання з навчальної дисципліни стануть складовими наступних програмних результатів навчання за спеціальністю:
ПР07. Розуміти принципи, методи та інструменти державного та ринкового регулювання діяльності в сфері фінансів, банківської справи та страхування.

ПР11. Володіти методичним інструментарієм здійснення контрольних функцій у сфері фінансів, банківської справи та страхування.

ПР12. Використовувати професійну аргументацію для донесення інформації, ідей, проблем та способів їх вирішення до фахівців і нефахівців у фінансовій сфері діяльності.

ПР16. Застосовувати набуті теоретичні знання для розв’язання практичних завдань та змістовно інтерпретувати отримані результати.

ПР19. Виявляти навички самостійної роботи, гнучкого мислення, відкритості до нових знань.

ПР21. Розуміти вимоги до діяльності за спеціальністю, зумовлені необхідністю забезпечення сталого розвитку України, її зміцнення як демократичної, соціальної, правової держави.

ПР22. Знати свої права і обов’язки як члена суспільства, розуміти цінності вільного демократичного суспільства, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в Україні.

ПР23. Визначати досягнення і ідентифікувати цінності суспільства на основі розуміння місця предметної області у загальній системі знань, використовувати різні види та форми рухової активності для ведення здорового способу життя.
2. НАВЧАЛЬНИЙ КОНТЕНТ КУРСУ
Тема 1. Сутність та види податків

Поняття податків та зборів, їх характерні ознаки. Функції податків, їх характеристика. Елементи оподаткування. Види податків та їх класифікація.

Тема 2. Механізм функціонування податкової системи України

Поняття податкової система та особливості її функціонування. Класичні та сучасні принципи побудови податкової системи. Поняття та зміст податкового обов’язку. Права платників податків.

Тема 3. Податок на прибуток підприємств

Види платників податку на прибуток. Порядок визначення об’єкта та бази оподаткування податку на прибуток підприємств. Види доходів, які враховуються та не враховуються для визначення об’єкта оподаткування, умови їх визнання. Класифікація витрат для визначення об’єкта оподаткування, правила їх відображення. Порядок нарахування амортизації в цілях визначення об’єкта оподаткування. Податкова декларація з податку на прибуток підприємств: порядок оформлення та подання.

Тема 4. Податок на доходи фізичних осіб

Види платників податку на доходи фізичних осіб. Порядок визначення об’єкта та бази оподаткування податком на доходи фізичних осіб. Диференціація ставок податку на доходи фізичних осіб. Сутність та значення податкової знижки. Податкова соціальна пільга: види та порядок застосування. Порядок нарахування та сплати податку на доходи фізичних осіб. Звітність з податку на доходи фізичних осіб, його декларування громадянами.

Тема 5. Податок на додану вартість

Платники податку на додану вартість. Реєстрація осіб як платників податків. Розміри ставок податку на додану вартість. Порядок обчислення та сплати податку на додану вартість. Податкова накладна: обов’язкові реквізити та порядок її реєстрації. Податкова декларація з податку на додану вартість: порядок оформлення та подання.

Тема 6. Акцизний податок

Сутність акцизного податку. Платники та об’єкти оподаткування акцизним податком. Види підакцизних товарів та ставки податку. Порядок визначення сум акцизного податку, які підлягають сплаті в бюджет. Податкова звітність з акцизного податку, термін та порядок її подання.
Тема 7. Екологічний податок

Платники екологічного податку, податкові агенти. Об’єкт та база оподаткування екологічного податку. Ставки екологічного податку та їх класифікація. Порядок та специфіка обчислення податку. Порядок подання податкової звітності та сплати екологічного податку.
Тема 8. Рентна плата

Порядок обчислення та сплати рентної плати за користування надрами для видобування корисних копалин. Порядок обчислення та сплати рентної плати за користування надрами в цілях, не пов’язаних з видобуванням корисних копалин. Порядок обчислення та сплати рентної плати за користування радіочастотним ресурсом України. Порядок справляння рентної плати за спеціальне використання води. Порядок сплати рентної плати за спеціальне використання лісових ресурсів. Порядок справляння рентної плати за транспортування нафти і нафтопродуктів магістральними нафтопроводами та нафтопродуктопроводами, транзитне транспортування трубопроводами природного газу та аміаку територією України.

Тема 9. Спеціальні податкові режими

Порядок переходу суб’єктів господарювання на спрощену систему оподаткування, обліку та звітності. Критерії визначення платників єдиного податку. Особливості нарахування та сплати єдиного податку юридичними особами. Особливості нарахування та сплати єдиного податку фізичними особами.

Тема 10. Місцеві податки і збори

Склад податку на майно. Особливості механізму справляння податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки. Порядок обчислення та строки сплати транспортного податку. Механізм адміністрування плати за землю. Особливості механізму справляння збору за місця для паркування транспортних засобів. Характеристика основних елементів туристичного збору.
Тема 11. Мито

Поняття мита, його види та сутність. Платники мита, їх характеристика. Об’єкти та база оподаткування митом. Механізм формування ставок мита та їх різновиди. Нарахування мита на товари та інші предмети, що підлягають митному обкладенню. Методи та порядок визначення митної вартості товарів. Перелік податкових пільг мита.
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