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Тема 1. МЕТА, ЗМІСТ І ОРГАНІЗАЦІЯ  УПРАВЛІНСЬКОГО ОБЛІКУ, ЙОГО ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК З ФІНАНСОВИМ ОБЛІКОМ 

В загальному вигляді бухгалтерський облік – це інформаційна система, яка вимірює, обробляє і передає фінансові дані. Говорячи про будь-яку облікову систему, в першу чергу необхідно визначити, що саме вона вимірює. Бухгалтерський облік пов’язаний з виміром впливу (в грошовому виразі) господарських операцій на конкретні господарські одиниці – підприємства. Об’єктом виміру в бухгалтерському обліку є господарські операції.


Під управлінським обліком розуміють процес виявлення, вимірювання, накопичення, аналізу, підготовки, інтерпретації та передачі інформації, що використовується управлінською ланкою для планування, оцінки та контролю всередині підприємства.


Завданням управлінського обліку є складання внутрішніх бухгалтерських звітів, інформація яких призначена для власників підприємства, де ведеться облік, і його керівників (менеджерів), тобто для внутрішніх користувачів бухгалтерської інформації.


Предметом управлінського обліку в загальному вигляді виступає сукупність об’єктів в процесі всього циклу управління виробництвом. Зміст предмету розкривають його об’єкти, які можна об’єднати у дві групи: 1) активи та пасиви підприємства 2) господарські процеси та їх результати.

Методом обліку в практичному розумінні є використання різних прийомів обробки отриманих даних, які зафіксовані документально (спостереження, вимірювання, систематизація та реєстраційне узагальнення), сукупність прийомів і способів, що дають змогу обліку виконувати контрольні, аналітичні і управлінські завдання. Основними способами управлінського обліку є елементи методу бухгалтерського обліку

Процес формування та розвитку управлінського обліку можна поділити на три етапи:

І етап – тривалий час (до поч. ХХ ст.) бухгалтерський облік був лише засобом реєстрації господарських операцій шляхом подвійного запису на рахунках бухгалтерського обліку і складання фінансової звітності. Облік витрат (виробничий облік) як частина бухгалтерського обліку забезпечував лише узагальнення витрат для калькулювання собівартості продукції. Проте, вже на початку ХХ ст. стало зрозумілим, що традиційний облік не повною мірою задовольняє потреби управління в умовах загострення конкуренції, ускладнення технології та організації виробництва. Внаслідок цього на підставі розробки методів нормування праці (система Ф. Тейлора) було посилено контрольну функцію обліку через застосування системи калькулювання стандартних витрат і оперативного аналізу відхилень.

ІІ етап – розпочався з середини 30-х років ХХ ст. і був пов’язаний, насамперед, з розробкою системи калькулювання змінних витрат (яка отримала назву “директ-костинг”) та обліку за центрами відповідальності.

Внаслідок запровадження цих систем сформувалась окрема підсистема бухгалтерського обліку, в якій використовувалися не тільки грошові вимірники. Вона була орієнтована не на потреби калькулювання продукції для складання офіційної звітності, а на прийняття поточних управлінських рішень.

Вважається, що управлінський облік як самостійна система сформувався в середині 50-х років ХХ ст. Саме відтоді він став обов’язковим початковим курсом для менеджерів в університетах США, а згодом і в інших країнах світу. 

У 1962 р. Г.Р. Гровіншильд та Г.Л. Беттиста оголосили появу управлінського рахівництва “обліковою революцією”. Управлінський облік як самостійний вид розвивався дуже стрімко і розпочав черговий етап функціональної диференціації. Утворення нових інформаційних підсистем функціонального характеру в структурі управлінського обліку викликано ускладненням і розвитком його основних функцій: інформаційно-комунікаційної та інформаційно-прогностичної. Ці функції розвивались під впливом запитів користувачів облікової інформації. Інформаційні потреби управлінців модифікувались в результаті зміни внутрішньофірмових відносин (розвиток внутрішнього госпрозрахунку, різні аспекти поведінки працівників і колективів та ін), а також зовнішнього оточення господарюючих суб’єктів (техніко-технологічних, економічних, соціальних та інших умов).

ІІІ етап бере свій початок з середини 70-х років ХХ ст. у зв’язку з посиленням ролі стратегічного управління в умовах глобальних змін у технології та в системах управління.

Якщо до цього часу управлінський облік був орієнтований лише на управління виробництвом, то тепер він дедалі більше перетворюється на стратегічний управлінський облік.

Стратегічний облік – комплекс даних та їх співвідношень (показників), що характеризують стан фірми через деякий проміжок часу (вартість фірми, сума прибутку амортизації, резервів) в результаті певного стратегічного рішення. 

У сучасних умовах розвивається бюджетний (плановий) облік за двома напрямками: інтегрований кошторисний облік (стандарти, нормативи і т.д.); самостійний бюджетний облік, заснований на інформації управлінського обліку.
Тема 2. УПРАВЛІНСЬКИЙ ОБЛІК АКТИВІВ ПІДПРИЄМСТВА
Ефективність господарської діяльності підприємства залежить від того, в які види майна вкладено інвестиції та наскільки раціонально використовуються ці ресурси.

Залежно від характеру участі в господарському процесі і швидкості обороту виділяють необоротні та оборотні активи підприємства.

Критерії оптимізації управління операційною діяльністю повинні бути узгоджені з критеріями ефективності управління активами, що досягається за рахунок оптимізації кожної їх складової, а саме:

необоротних активів;

запасів;

грошових коштів;

дебіторської заборгованості та інших активів.

Управління необоротними активами – це процес спостереження, фіксації, відтворення та впливу на майно довгострокового використання з метою найбільш ефективного його використання в підприємницькій діяльності. Всі ці дії ґрунтуються на зборі та обробці інформації, без якої процес управління неможливий. 

Не дивлячись на великий склад необоротних активів по різних групах, видах і різновидах, метою їх управління є забезпечення умов завчасного оновлення та підвищення ефективності використання необоротних активів.

На підставі зведених або аналітичних облікових даних можна здійснити будь-які розрахунки з використанням необоротних активів для прийняття управлінських рішень.

Основну інформаційну базу для управління надає облік, внаслідок чого він є невід’ємним елементом управління будь-якими об’єктами.

Амортизація необоротних активів складає значну частину витрат та значно впливає на величину прибутку. 

Сума зносу як всіх об’єктів основних засобів і необоротних активів, так і кожної одиниці визначається за даними обліку амортизації. В системі фінансового обліку щомісячно складається розрахунок амортизації за діючими нормами по об’єктах, з врахування об’єктів що надійшли, вибули, і нерухомих об’єктах основних засобів. Проте, в умовах ринкової економіки необхідна інформація про знос будь-якого об’єкту і на будь-яку дату, оскільки реалізація, здача в оренду, прокат, отримання іпотечної позики (під нерухомість) та інші операції виключають із залишкової вартості, яка визначається як первісна вартість за мінусом накопиченого зносу на дату оцінки.

Важливим економічним важелем у системі державного регулювання амортизації, як найважливішого власного джерела оновлення основних засобів, є методи нарахування амортизації. 

Нарахування амортизації – це метод розподілу вартості необоротних активів на знову створюваний продукт виробництва за роками їх експлуатації. Вибір методу нарахування амортизації сьогодні залежить від керівництва підприємства, проте обмежується строком корисної експлуатації основних засобів.

Ефективним засобом управління запасами на підприємствах покликаний стати управлінський облік, основною метою якого щодо запасів є збереження та раціональне їх витрачання на всіх етапах руху.

В сучасних умовах господарювання погано налагоджена та неефективно діюча система управління запасами призводить до несвоєчасного забезпечення виробництва необхідною сировиною та матеріалами або до надлишкового їх накопичення на підприємстві, відсутності обігових коштів на придбання оборотних матеріальних запасів, до зупинки виробництва тощо.

Управлінський облік готової продукції повинен формувати інформацію щодо стану запасів готової продукції на складі, своєчасності та правильності її оприбуткування, забезпечення зберігання, своєчасності відвантаження, а також виконання обов’язків за поставками продукції споживачам, тобто забезпечувати керівництво підприємства інформацією про наявність та рух готової продукції по місцях зберігання та матеріально відповідальних особах.

Важливим при управлінні запасами є складання вчасної, достовірної внутрішньої бухгалтерської звітності про рух запасів за видами оборотних матеріальних запасів та місцями їх зберігання.

Впровадження систем управління якістю передбачає проходження декількох етапів. По-перше, необхідно виробляти товари, які користуються попитом, та постійно їх вдосконалювати, а також збільшувати виробництво. У разі випуску нових видів товарів, необхідно провести відповідні маркетингові дослідженння. По-друге, навіть виробництво товарів високої якості потребує формування ефективної системи просування товарів на ринок їх реалізації.

Грошові активи є головною складовою всіх фінансових операцій, саме вони беруть участь в забезпеченні всіх видів господарської діяльності підприємства, всіх його фінансових операцій.

Основною метою управління грошовими коштами є забезпечення постійної платоспроможності підприємства.

Управління грошовими потоками підприємства характеризує основні функції регулювання грошових коштів, які повинні здійснюватись різними прийомами, способами. На сьогодні цю роботу на підприємстві може виконувати головний бухгалтер, оскільки управління грошовими коштами – це тривалий, циклічний процес, який складається з декількох видів управлінських робіт. В ньому також беруть участь працівники, які займаються оформленням платіжних документів, обліком господарських операцій, а також працівники, відповідальні за результати фінансової діяльності, витрачання грошових коштів. 

Для планування потреби в грошових коштах на майбутні періоди складається Звіт про рух грошових коштів, який може складатись або прямим методом (на основі первинних облікових документів), або на основі даних, взятих зі Звіту про фінансові результати.

Управління дебіторською заборгованістю – суттєвий елемент системи бухгалтерського управлінського обліку. Специфічний характер завдань управління дебіторською заборгованістю знаходить відповідне відображення в організаційній системі, яка передбачає аналіз виробничо-фінансової діяльності підприємства, господарське планування, продажу та контроль за продажами товарів (робіт, послуг).

Управління дебіторською заборгованістю передбачає контроль за оборотністю коштів у розрахунках. Прискорення оборотності в динаміці розглядається як позитивна тенденція. Для отримання інформації про дебіторську заборгованість на підприємстві може складатись Звіт про дебіторську та кредиторську заборгованість. Цей звіт може розкривати інформацію в наступних розрізах: за видами продукції, яка реалізується; за покупцями або групами покупців; за продавцями або групами продавців; за дебіторською (кредиторською) заборгованістю у вигляді грошових коштів; за дебіторською (кредиторською) заборгованістю у вигляді бартеру; за простроченою дебіторською (кредиторською) заборгованістю у вигляді грошових коштів або бартеру.

Тема 3. ВИТРАТИ ПІДПРИЄМСТВА:  КЛАСИФІКАЦІЯ ТА ПОВЕДІНКА

Під витратами розуміють зменшення економічних вигод у вигляді вибуття активів або збільшення зобов’язань, які призводять до зменшення власного капіталу (за винятком зменшення власного капіталу за рахунок його вилучення або розподілу власниками). Для управління менеджерам потрібні не просто дані про витрати, а інформація про об’єкт витрат – продукцію, роботи, послуги або вид діяльності підприємства, які потребують визначення пов’язаних з їх виробництвом (виконанням) витрат.

Виділяють три напрями класифікації витрат, в основу якої покладено принцип: різні витрати для різних цілей. Витрати класифікуються: 1) для оцінки запасів та визначення фінансових результатів; 2) для прийняття рішень; 3) для контролю за виконанням рішень (поставлених завдань).


Для визначення фінансових результатів в обліку розрізняють витрати минулого, звітного та майбутніх періодів.
Вичерпані (спожиті) витрати – це збільшення зобов’язань або зменшення активів у процесі поточної діяльності для отримання доходу звітного періоду. 

Невичерпані (неспожиті) витрати – це збільшення зобов’язань або зменшення активів у процесі поточної діяльності для отримання доходу або іншої вигоди в майбутніх періодах. 

Витрати періоду – це витрати, що не включаються до собівартості продукції (товарів, робіт, послуг) і розглядаються як витрати того періоду, в якому вони були здійснені. 

Витрати на продукцію – це витрати, пов’язані з виробництвом продукції (виконанням робіт, надання послуг) або з придбанням товарів для реалізації. 

У виробничій сфері до таких витрат належать всі витрати (сировина і матеріали, заробітна плата виробничих робітників з відрахуваннями від неї, амортизація верстатів тощо), пов’язані з виробництвом продукції.

В залежності від способу віднесення на об’єкт витрат, витрати поділяють на прямі та непрямі.

Прямі витрати – це витрати, які можуть бути віднесені безпосередньо до певного об’єкта витрат економічно можливим шляхом.

Непрямі витрати – це витрати, що не можуть бути віднесені до певного об’єкту витрат економічно можливим шляхом.


Одні й ті самі витрати можуть бути одночасно прямими і непрямими щодо різних об’єктів.

За своїм економічним змістом витрати поділяються на основні та накладні.

Основні витрати – це сукупність прямих витрат на виробництво продукції. Вони поділяються на три групи: прямі матеріальні витрати, прямі витрати на оплату праці та інші прямі витрати.

Накладні витрати – це витрати, не пов’язані безпосередньо з технологічним процесом виготовлення продукції, а утворюються під впливом певних умов роботи з організації, управління та обслуговування виробництва.

Накладні витрати можна поділити на виробничі та невиробничі. До виробничих накладних витрат відносяться загальновиробничі витрати, які розподіляються між продукцією пропорційно до обраної бази. 

До невиробничих витрат включають: адміністративні витрати, витрати на збут та інші операційні витрати, склад яких буде розглянуто в темі 9.

Для прийняття управлінських рішень вкрай необхідно розрізняти релевантні та нерелевантні витрати.

Релевантні витрати – це витрати, величина яких може бути змінена внаслідок прийняття рішення.

Нерелевантні витрати – це витрати, величина яких не залежить від прийняття рішення.

Розглядаючи різні альтернативні варіанти рішень, необхідно враховувати не лише дійсні (реальні), а й можливі витрати (втрати).

Дійсні витрати – це витрати, які вимагають сплати грошей або витрачання інших активів. Ці витрати відображаються в бухгалтерських регістрах в міру їх виникнення.


Можливі витрати (втрати) – це вигода, яка втрачається, коли вибір одного напрямку дії вимагає відмовитись від альтернативного рішення.


Класифікація за типом “поведінки” витрат в залежності від змін обсягів виробництва (або рівня активності компанії) є найбільш важливою для цілей планування і контролю.


Змінними (умовно-змінними) називають витрати, загальний розмір яких зростає або зменшується прямо пропорційно до зміни обсягу виробництва. Наприклад, прямі витрати матеріалів; прямі витрати праці; частина виробничих накладних витрат; змінні витрати на продаж товарів та послуг.


Постійні (умовно-постійні) витрати – це витрати, загальна величина яких залишається незмінною при зміні обсягу виробництва. До них відносяться рентні платежі, амортизаційні відрахування тощо.

Релевантний діапазон – це діапазон діяльності, в межах якого зберігається взаємозв’язок між величиною витрат та їх фактором.

Для контролю діяльності окремих підрозділів та оцінки роботи їх керівників виділяють контрольовані та неконтрольовані витрати.

Контрольовані витрати – це витрати, які менеджер може безпосередньо контролювати або може впливати на них значною мірою.


Неконтрольовані витрати – це витрати, які менеджер не може контролювати або не може на них впливати.


Поведінка витрат – це характер реагування витрат на зміни в діяльності підприємства. Діяльність, яка впливає на витрати, називають фактором витрат.


Функція витрат – це математичний опис взаємозв’язку витрат та їх фактора.


У спрощеному вигляді функцію витрат можна описати так:

Y = a + bx,






де:       Y – загальні витрати;

            a – загальні постійні витрати;

            b – змінні витрати на одиницю діяльності;

            x – значення фактора витрат.


Визначити параметри функції витрат можна декількома способами.


Технологічний аналіз – це системний аналіз функцій діяльності для визначення технологічного взаємозв’язку між витратами ресурсів та результатом діяльності.


Метод аналізу облікових даних передбачає розподіл витрат на змінні та постійні щодо відповідного чинника на підставі даних рахунків бухгалтерського обліку.


Метод вищої-нижчої точки передбачає визначення функції витрат на основі припущення, що змінні витрати – це різниця між загальними витратами при найвищому та найнижчому рівнях діяльності.


Метод візуального пристосування – це графічний підхід до визначення функції витрат, при якому аналітик візуально проводить пряму лінію, беручи до уваги всі точки витрат.

Тема 4. ОРГАНІЗАЦІЯ ОБЛІКУ І КОНТРОЛЮ ЗА ЦЕНТРАМИ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ

Організація бухгалтерського управлінського обліку відбувається в три етапи. На першому, методологічному етапі, обирається модель управлінського обліку залежно від його мети, визначаються об’єкти та методи обліку витрат, які будуть служити для формування інформації, необхідної для прийняття управлінських рішень (план рахунків управлінського обліку, склад калькуляційних статей тощо). 


На другому, технічному етапі, обираться склад регістрів аналітичного обліку, форми внутрішньої звітності, визначаються напрями руху інформації в середині підприємства.


Третій, організаційний етап, передбачає розподіл обов’язків між працівниками в системі управлінського обліку. Інформаційна система підпорядкована потребам організаційної структури підприємства.

Організаційна структура підприємства – це поділ підприємства на окремі структурні підрозділи і служби (центри відповідальності), що передбачають розподіл між ними функцій по вирішенню завдань, які виникають в ході виробничої діяльності, таким чином, щоб забезпечити ефективне досягнення мети, поставленої перед підприємством вцілому.
Виходячи з функцій, які виконуються центрами, виділяють основні та допоміжні центри відповідальності.

Основні центри відповідальності займаються безпосереднім виробництвом продукції, виконанням робіт та наданням послуг для споживачів. Їх витрати безпосередньо списують на собівартість продукції (робіт, послуг). До таких центрів, наприклад, можна віднести ділянки та цехи основного виробництва, відділу збуту.

Допоміжні центри відповідальності існують для обслуговування основних центрів відповідальності. Витрати цих центрів спочатку розподіляють за основними центрами відповідальності, а вже потім у складі загальних витрат основних центрів включаються до собівартості продукції (робіт, послуг), яка реалізується споживачам. До таких центрів можна віднести адміністративно-господарський відділ, відділ технічного контролю, ремонтний цех, інструментальну майстерню та ін.

У практиці підприємств, що працюють в умовах ринку, розрізняють наступні підходи до побудови аналітичних рахунків управлінського обліку:

за місцями виникнення витрат;

за центрами виникнення витрат;

за центрами відповідальності.

Необхідно вірізняти центри відповідальності від центрів виникнення витрат.

Центр відповідальності – це сегмент діяльності підприємства, в якому встановлено персональну відповідальність керівника за показники діяльності, які він повинен контролювати.


Центри виникнення витрат – це окремі структурні підрозділи підприємства, в яких можна організувати нормування, планування та облік витрат виробництва з метою спостереження, контролю та управління витратами виробничих ресурсів, а також оцінки їх використання.


Центр відповідальності за витратами є підрозділом на підприємстві, керівник якого відповідає тільки за витрати.

Центр відповідальності за доходами – це центр відповідальності, менеджер якого відповідає за отримання доходів, але не несе відповідальності за витрати. 

Прикладом може слугувати відділ оптових продажів торговельного підприємства, відділ маркетингу у видавництві та ін.

Центри відповідальності за прибутками – це підрозділи, керівники яких відповідальні не тільки за витрати, але й за обсяги виробництва та продаж, ціни, а також за фінансові результати свого підрозділу. Це можуть бути окремі підприємства у складі великого об’єднання, філіали, дочірні підприємства, магазини тощо. 


Центр відповідальності за інвестиціями (капіталовкладеннями) – це підрозділ, керівник якого відповідає за витрати і результати інвестиційного процесу, ефективність використання капітальних вкладень. Завдання такого центру полягає у забезпечені максимальної рентабельності вкладеного капіталу, його швидкої окупності, збільшенні акціонерної вартості підприємства.


Центри рентабельності – це підрозділи, в яких дохід є грошовим виразом виготовленої продукції; витрати – грошовий вираз використаних ресурсів, а прибуток – різниця між доходом та витратами. Використання моделі керівництва за центрами рентабельності дозволяє на великих підприємствах децентралізувати відповідальність за прибуток.


Міжнародна практика створила два основні підходи до структури плану рахунків:

двокруговий принцип, тобто виділення двох автономних систем рахунків відповідно до цілей фінансового і управлінського обліку;

інтегрований принцип, за яким рахунки управлінського обліку кореспондують з рахунками фінансового обліку в межах єдиної системи рахунків.


У процесі історичного розвитку сформувались і розвивалися три основні системи рахунків:

загальна;

інтегрована;

переплетена.

Загальну систему обліку застосовують підприємства сфери послуг, торгівлі, а також невеликі промислові підприємства, які випускають однорідну продукцію. Ця система базується на періодичному обліку запасів, тобто протягом звітного періоду на рахунках запасів не відображається їх зміна (відпуск, надходження).


Облік витрат підприємства ведеться за елементами, кількість та склад яких визначається самим підприємством. Доходи обліковуються за їх видами: від реалізації продукції (товарів), інвестицій в цінні папери тощо.

Наприкінці звітного періоду всі рахунки витрат і доходів закриваються шляхом списання їх сальдо на рахунок “Прибутків та збитків” (в американській практиці він називається “Зведений рахунок прибутку”), за даними якого визначається фінансовий результат діяльності підприємства.


Інтегрована система обліку забезпечує калькулювання собівартості окремих видів продукції та контроль витрат на її виробництво.

Це досягається шляхом “включення” рахунків виробничого обліку в загальну систему рахунків, в результаті чого вони кореспондують з рахунками фінансового обліку. Інтегрована система обліку базується на безперервному обліку запасів, тобто всі поточні зміни запасів сировини, готової продукції та виробництва відображаються на відповідних рахунках запасів.


В основу відокремлення рахунків для обліку витрат підприємства в інтегрованій системі обліку покладено функціональну ознаку.


Переплетена система обліку передбачає відокремлене ведення рахунків фінансового та виробничого обліку, які не кореспондують один з одним.

У системі рахунків виробничого обліку ведеться облік запасів, здійснюється калькулювання собівартості продукції та визначається фінансовий результат основної діяльності підприємства.

У системі рахунків фінансового обліку відображаються розрахунки з дебіторами і кредиторами, визначається загальний фінансовий результат діяльності підприємства.

Взаємозв’язок фінансового та виробничого обліку досягається за допомогою спеціальних контрольних рахунків. 

Не менш важливим при організації управлінського обліку є порядок побудови та застосування аналітичного обліку на підприємстві, який полягає, перш за все, в організації необхідних розрізів аналітичних рахунків для синтетичних рахунків. 

Аналітичні рахунки є способом узагальнення і групування даних, об’єднаних синтетичними рахунками або субрахунками не тільки в грошовому, а й в натуральних і трудових вимірниках 

Аналітичні рахунки формуються на підставі інформації, яка узагальнюється та об’єднується на відповідному рівні. Їх склад і, певною мірою, зміст визначаються конкретною характеристикою господарських операцій, завданнями контролю та аналізу господарської діяльності на підприємстві.

Однією з передумов успішного впровадження управлінського обліку у господарську практику є його кадрове забезпечення. Існування двох видів бухгалтерії передбачає розподіл традиційної для нашої практики бухгалтерської професії на дві: спеціаліст у області фінансового обліку та бухгалтер-аналітик– спеціаліст в області управлінського обліку.

Бухгалтер перестає бути рахівником та державним контролером і стає головним спеціалістом та експертом як в сфері налагодження системи обліку та ефективного управління майном підприємства, так і стосовно оптимального та вигідного для підприємства поєднання господарської самостійності та дотримання чинного законодавства.

Безпосередньо сам бухгалтер аналітик, по-перше, несе відповідальність перед керівництвом за якість наданих звітів та аналітичних розрахунків до них, по-друге, надає допомогу менеджерам центрів відповідальності у формуванні бюджетних показників та їх виконання, у контролі за витратами та результатами діяльності підприємства.

На бухгалтера-аналітика покладаються наступні функції: планування, контроль і регулювання, організація та мотивація.

Тема 5. БЮДЖЕТУВАННЯ ТА КОНТРОЛЬ: СУТНІСТЬ, ПОРЯДОК ОРГАНІЗАЦІЇ ТА ЗДІЙСНЕННЯ 
В управлінському обліку поняттю план відповідає термін «бюджет». Бюджет — це кількісний план у грошовому вимірі, заздалегідь підготовлений і прийнятий до певного періоду часу, який зазвичай відображує заплановані на цей період величини доходів, витрат і капіталу, необхідні для досягнення запланованої мети. Тобто бюджет являє собою фінансовий план, який пояснює майбутні операції й оцінює очікуваний напрям дій для досягнення фінансових і оперативних цілей підприємства. Отже, бюджет можна вважати інструментом фінансового менеджменту. В свою чергу, процес підготовки окремих бюджетів на основі оцінки майбутніх результатів операцій за різними альтернативними рішеннями отримав назву бюджетування. Бюджети розробляються як в цілому для підприємства, так і для окремих структурних підрозділів або функціональних сфер діяльності суб’єкта господарювання. Тому бюджетування звичайно розглядають як двосторонній поток інформації:

низхідний – визначення цілей та завдань для кожного підрозділу підприємства виходячи із загальних цілей;

висхідний – інтеграція бюджетів окремих підрозділів у єдиний бюджет.

Таким чином, бюджетування – динамічний процес, який об’єднує цілі, плани, рішення для їх досягнення, а також оцінку їх виконання. Він є невід’ємною рисою ефективного фінансового планування, оскільки, за оцінками західних спеціалістів, підприємства, що не складають річні бюджети, втрачають за рік до 20 % своїх доходів. 

В економічній літературі бюджети класифікують за кількома ознаками: 

Функціональні бюджети являють собою окремі складові зведеного бюджету, які стосуються відповідальності окремого менеджера.

Зведений бюджет – це узагальнюючий план роботи підприємства, який відображує майбутні операції всіх його підрозділів протягом бюджетного періоду. Його формат залежить від розміру підприємства та характеру його діяльності. Зведений бюджет – це деталізований план на майбутнє. Звичайно процес його формування здійснюється протягом шести місяців до початку бюджетного року.

Операційні бюджети являють собою сукупність бюджетів, які відображують доходи та витрати підприємства.

Фінансові бюджети – це сукупність бюджетів, які містять інформацію про заплановані грошові потоки та фінансовий стан підприємства.

Бюджет капітальних інвестицій відображує потреби підприємства у капітальних інвестиціях (модернізація існуючих та створення нових засобів праці) і величину коштів, необхідних для їх здійснення, який охоплює плани інвестицій в основні засоби або додаткові виробничі лінії

У процесі складання бюджетів підприємства застосовують різні підходи. Найчастіше бюджети вважають статичними, тобто такими, які відображують майбутні операції на чітко визначений термін і рівень діяльності. Інший шлях їх підготовки – формування так званих безперервних бюджетів. Цей підхід подовжує часовий горизонт планування у міру закінчення звітних періодів. Протягом виконання бюджету у звітному місяці (кварталі) нові бюджети на місяць (квартал) постійно додаються до існуючого бюджету після його закінчення так, щоб кожного разу був наявний бюджет, складений на рік. Це дає змогу прогнозувати майбутні відхилення та вживати необхідних заходів для їх попередження.

Тема 6. ОСНОВИ КАЛЬКУЛЮВАННЯ

Собівартість продукції (робіт, послуг) – це грошове вираження витрат підприємства, пов’язаних з виробництвом та збутом продукції, виконанням робіт, наданням послуг. Витрати, які включаються до собівартості продукції, визначаються Національними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку та галузевими інструкціями з питань планування, обліку та калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг).

Підвищення ролі та значення собівартості в управлінні виробництвом, в оцінці діяльності та стимулюванні колективів підприємств викликає необхідність класифікації собівартості у плануванні та обліку за наступними основними ознаками: 1) за складом витрат: технологічна, виробнича, повна собівартість; 2) за ознакою часу: планова, фактична.

Під калькулюванням розуміють процес узагальнення витрат усіх процесів господарської діяльності для вартісної оцінки активів з метою оперативного управління ними. Калькуляція – це форма внутрішнього документу, в якій проводиться калькулювання та подаються його результати. Таким чином, поняття “калькулювання” більш широке, оскільки процес (система) обчислення собівартості або результату господарського процесу включає і форму подання результатів такого розрахунку за статтями витрат.

До завдань калькулювання відносяться:

забезпечення інформацією про собівартість деталей, вузлів, агрегатів, виробів управлінців, які приймають рішення, спрямовані на підвищення ефективності виробничого процесу;

виявлення відхилень від стандартних (нормативних) витрат на виробництво із зазначенням факторів, які вплинули на них;

визначення ефективності конструкторських, технологічних, організаційних умов виробництва продукції;

визначення залежності між випуском продукції, собівартістю та прибутком, отриманим при реалізації продукції (робіт, послуг).


Калькуляції поділяються:

за часом складання – на директивні (нормативні, кошторисні, планові) та звітні;

за рівнем охоплення витрат – технологічні, повні, виробничі;
за характером виконання калькуляції – на масові (періодичні), індивідуальні та проміжні;

Облік витрат та калькулювання характеризуються власними об’єктами, які досить часто ототожнюються, хоча між ними існують принципові відмінності.

Об’єктом обліку виробничих витрат є витрати на виробництво, що групуються за різними ознаками з метою визначення собівартості продукції.

На вибір об’єктів обліку витрат впливають особливості технології виробництва, тип організації виробництва, структура управління підприємством, технічні параметри продукції, що виготовляється, ступінь розвитку внутрішніх госпрозрахункових відносин тощо. У всіх випадках вибір об’єктів обліку повинен забезпечувати виявлення результатів господарської діяльності структурних підрозділів підприємства. Характеристики різноманітні й тому номенклатура об’єктів обліку витрат розробляється індивідуально кожним підприємством. 

Під об’єктами калькулювання розуміють вироби, напівфабрикати різного ступеня готовності, часткові продукти (деталі, вузли), роботи і послуги, собівартість яких повинна бути визначена.

В залежності від технології та характеру продукції об’єктами калькулювання можуть бути:

один продукт (комплекс продуктів) вцілому по виробництву;

один продукт (комплекс продуктів) за окремими процесами, стадіями, переділами, фазами виробництва;

виріб (група виробів) по підприємству;
виріб (група виробів) в розрізі цехів, дільниць, бригад;

вид робіт, послуг за структурними підрозділами підприємства;

напівфабрикат;

деталі, вузли.

З об’єктом калькулювання тісно пов’язані калькуляційні одиниці, які є вимірниками об’єкту калькулювання. Калькуляційна одиниця дає можливість розрахувати витрати на виробництво за кожною статтею окремо і вцілому на одиницю випущеної продукції. Економічне призначення калькуляційних одиниць полягає в забезпеченні адекватного відображення споживчих якостей товару та його кількісних характеристик. При виборі калькуляційної одиниці враховуються умови виробництва і споживання продукту, якісні та кількісні параметри.


При організації калькулювання на будь-якому підприємстві, незалежно від його виду діяльності, розміру і форми власності, необхідно забезпечити: наукове обґрунтування класифікації виробничих витрат, вибір об’єктів обліку витрат та об’єктів калькулювання та відповідну організацію аналітичного обліку витрат за окремими статтями калькуляції, вибір методу оцінки незавершеного виробництва, супутньої та побічної продукції, відходів тощо, вибір калькуляційної одиниці, вибір бази розподілу непрямих витрат, вибір методу обліку витрат та методу калькулювання, визначення періодичності складання калькуляцій, розмежування витрат по періодах. 

Тема 7. МЕТОДИ ОБЛІКУ ВИТРАТ І КАЛЬКУЛЮВАННЯ

Вимоги управління викликають необхідність окремого вивчення методики визначення витрат виробничої діяльності і необхідність розробки для підприємств системи контролю за собівартістю продукції виробничих підрозділів на основі розширення аналітичності групувань витрат, що застосовують в обліку.

Облік витрат – відображення витрат, що здійснюються на підприємстві протягом певного періоду, пов’язаних з процесами придбання, виробництва і реалізації в розрізах, що формують собівартість продукції.
Облік витрат на виробництво необхідно розглядати як сукупність взаємопов’язаних послідовних, організаційних, логічних, розрахункових операцій і процедур щодо формування інформації про витрати. В цьому обліковому процесі здійснюється первинний облік, групування, систематизація інформації про витрати, а також калькулювання собівартості продукції. 

Облік витрат можна вести в будь-якій деталізації. Однак, в первинних документах повинно бути передбачено достатня кількість ознак для групування інформації. Аналітичний облік підприємства на сьогодні практично не має обмежень у деталізації витрат у різних їх розрізах, випуску продукції і калькулюванні собівартості. Децентралізація обліку витрат в підрозділах підприємства (за центрами відповідальності і місцями формування витрат) дає можливість виявити резерви виробництва: винуватців перевитрат, напрями економії і зниження витрат. Така організація аналітичного обліку витрат забезпечує персональну відповідальність управлінського персоналу і робітників за результати виробництва свого підрозділу чи на робочому місці.

Під методом обліку витрат слід розуміти сукупність способів відображення, групування та систематизації даних про витрати, що забезпечують досягнення визначеної мети, вирішення конкретного завдання. Розглядаючи облік витрат та калькулювання як єдиний процес, зазначимо, що останній складається з двох взаємопов’язаних етапів: перший етап – облік витрат, що включає організацію аналітичного обліку витрат та розподілу витрат на виробництво продукції між об’єктами обліку; другий етап – калькулювання собівартості, що включає операції з визначення собівартості виробів та одиниць продукції
.
З цієї точки зору методи калькулювання можна розглядати як спеціальні методи обліку витрат, що застосовують для розрахунку собівартості визначених видів, груп продукції (робіт, послуг). Тобто, під методом калькулювання розуміється сукупність прийомів розподілу витрат підприємства за калькуляційними статтями та віднесення їх до об’єкту калькулювання.

У межах кожного з цих методів можна здійснювати калькулювання: 

позамовне чи попроцесне – за періодичністю складання;

повної собівартості (включаються постійні та змінні, виробничі і невиробничі витрати) чи неповної собівартості (враховуються лише змінні витрати) – за повнотою включення витрат.

Позамовний метод використовується в тих випадках, коли виготовляється складна продукція, яка дорого коштує з тривалим циклом виробництва (підводні човни, прокатні верстати, унікальне станкове обладнання, літаки тощо).

При виборі позамовного методу калькулювання на виробництві повинна бути виконана хоча б одна з наступних умов:

кожен зразок чи партія ідентичних зразків готової продукції легко відокремлюється відповідно від інших зразків чи партій зразків готової продукції;

кожен зразок чи партія ідентичних зразків готової продукції виконується за технічним замовленням чи просто за завданням замовника;

випускається відносно невелика кількість продукції;

виготовлення кожного зразка партії ідентичних зразків готової продукції потребує значних витрат.

Основною вимогою позамовного методу є точний облік витрат та відокремлення їх за кожним замовленням (роботою) від витрат по інших замовленнях (роботах).

Сфера застосування позамовного методу обліку не обмежується промисловим виробництвом. Він використовується також і в будівництві (проект потребує прив’язки до конкретної місцевості), науково-дослідних інститутах, установах охорони здоров’я. При виготовленні меблів, килимів, пошитті одягу за індивідуальними замовленнями, ремонті автомобілів, годинників, телевізорів та наданні інших послуг майстерні, хімчистки, ательє також використовують позамовне калькулювання. 

Крім калькулювання основної товарної продукції його використовують при розрахунку собівартості виробів та робіт для капітального будівництва, житлово-комунальних та інших непромислових господарств, про впровадженні нової техніки та засвоєння продукції, при виготовленні нестандартного обладнання, інструментів та приладів, постачання та штампування в літейних цехах, при виробництві капітальних та поточних ремонтів, внутрішньозаводських та непромислових робіт та послуг, при калькулюванні собівартості придбання матеріальних цінностей. 

Сутність попередільного (попроцесного) методу
 обліку витрат полягає в тому, що прямі витрати відображаються в поточному обліку не за видами продукції, а за переділами (стадіями) виробництва, навіть якщо в одному переділі можна отримати продукцію різних видів. 

Об’єктом обліку витрат зазвичай є переділ.

Переділ – це частина технологічного процесу (сукупність технологічних операцій), що завершується отриманням готового напівфабрикату, який може відправлятись в наступний переділ або реалізовуватись на сторону. В результаті послідовного проходження вихідного матеріалу через всі переділи отримують готову продукцію, тобто на виході з останнього переділу маємо не напівфабрикат, а завершений продукт.

Попередільний метод калькулювання застосовується на підприємствах, які спеціалізуються на виробництві великих обсягів ідентичних товарів при незмінній технології зі схожими матеріальними характеристиками та виробничими витратами. 

Особливостями попередільного методу калькулювання, що відрізняють його від позамовного, є:

узагальнення витрат за переділами, не виділяючи окремих замовлень, що дозволяє калькулювати собівартість продукції кожного переділу;

списання витрат за календарний період, а не за час виготовлення замовлення;

організація аналітичного обліку до синтетичного рахунку 23 “Виробництво” для кожного переділу;

простота та дешевизна: немає карток обліку замовлень, відсутня необхідність розподіляти непрямі витрати між окремими замовленнями.

Тема 8. СИСТЕМА ОБЛІКУ І КАЛЬКУЛЮВАННЯ ЗА ПОВНИМИ ВИТРАТАМИ
В основі системи стандарт-кост лежить облік стандартних витрат.


Поняття “стандарт-кост” спершу мало різні назви: “нормативна собівартість” (predetermined), “кошторисна собівартість” тощо.
Термін “стандарт-кост” дослівно означає стандартні вартості: “стандарт” – кількість необхідних виробничих витрат (матеріальних і трудових) для виготовлення одиниці продукції або заздалегідь обчислені витрати на виробництво одиниці продукції (надання послуг); “кост” – це грошове вираження виробничих витрат, які припадають на одиницю продукції.

Система стандарт-кост спочатку широко застосовувалась на машинобудівних підприємствах, а потім – в інших галузях промисловості для обчислення собівартості продукції, контролю за виробництвом і управління ним. 

Отже, стандарт-кост – це заздалегідь визначені або передбачені кошторисами витрати на виробництво одного виробу або декількох виробів одного виду протягом певного звітного і попереднього періоду, з якими порівнюють фактичну собівартість.

Зміст системи стандарт-кост полягає в тому, що обліковується лише те, що повинно відбутись, а не те, що відбулося; враховується не реальне, а належне, і обґрунтовано відображаються відхилення, які виникли. В основі лежить чітке, тверде запровадження норм витрат матеріалів, енергії, робочого часу, праці, заробітної плати та інших витрат, пов’язаних з виготовленням будь-якої продукції або напівфабрикатів. До того ж встановлені норми не можна недовиконати. Перевищення норми над фактом означає, що вона була встановлена помилково.

В основі системи стандарт-кост лежить попереднє (до початку виробничого процесу) нормування витрат за статтями витрат:

основні матеріали. Стандарти на матеріали встановлюються в переважній більшості виходячи або з рівня цін, які діють на момент розробки стандартів, або з визначення середніх цін, які будуть переважати протягом періоду використання норм;
оплата праці основних виробничих робітників. Стандарти ставок заробітної плати по операціях технологічного процесу часто є середніми розцінками. Найбільш придатною для практичного застосування в системі стандарт-кост є оплата всіх виробничих операцій за відрядною формою, і відпуск всіх матеріалів виключно за специфікаціями. При цьому необхідність обліку заробітної плати основних виробничих робітників зникає, оскільки відрядна робота сама по собі є стандартизованою;

виробничі накладні витрати (заробітна плата допоміжних робітників, допоміжні матеріали, орендна плата, амортизація обладнання тощо). У зв’язку з тим, що накладні витрати охоплюють багато окремих статей, частину яких складно або недоцільно вимірювати точно, стандарти накладних витрат подаються в грошовій оцінці без зазначення кількісних норм. Виняток становлять найважливіші складові частини накладних витрат, за якими в деяких випадках можуть встановлюватись кількісні стандарти;
комерційні витрати (витрати на збут, реалізацію продукції).

Заздалегідь визначені норми розглядаються як твердо встановлені ставки, для того щоб привести фактичні витрати у відповідність до стандартів шляхом умілого керування підприємством. При виникненні відхилень стандартні норми не змінюються, вони залишаються відносно постійними на весь встановлений період, за винятком серйозних змін, що виникають завдяки новим економічним умовам, значним підвищенням або зниженням вартості матеріалів, робочої сили або зміні умов і методів виробництва. Відхилення між дійсними і передбачуваними витратами, що виникають в кожному звітному періоді, протягом року накопичуються і повністю списуються на фінансові результати.

Калькуляція, розрахована за допомогою стандартних норм, є основою оперативного управління виробництвом і витратами. Виявлені в поточному порядку відхилення від встановлених стандартних норм витрат піддаються аналізу для з’ясування причин їх виникнення. Це дозволяє адміністрації оперативно усувати недоліки процесу виробництва, приймати заходи щодо їх запобігання в майбутньому.

Стандарт-кост забезпечує керівництво підприємства даними про витрати, які можуть бути використані з різною метою. Так, наприклад, для оцінки запасів, планування, контролю за витратами, при прийнятті рішень та оцінці результатів виконання робіт, інформацією про відхилення, оскільки вона сигналізує про недоліки на підприємстві, про необхідність термінового втручання в роботу підприємства з метою виявлення причин і винуватців відхилень та уникнення цих відхилень.

Тема 9. СИСТЕМА ОБЛІКУ І КАЛЬКУЛЮВАННЯ ЗА ЗМІННИМИ ВИТРАТАМИ


Директ-костинг (калькулювання змінних витрат) – це система обчислення собівартості тільки на основі прямих (змінних) виробничих витрат.

Директ-костинг базується на тому, що всі витрати поділяються на прямі і непрямі. Прямі витрати безпосередньо відносяться на той чи інший вид виробу. 
Сформулюємо основні ознаки директ-костингу:

собівартість калькулюється тільки на основі прямих змінних виробничих витрат; решта витрат – постійних виробничих і невиробничих покривається за рахунок загального доходу фірми;

управлінський і фінансовий облік інтегровані;
в процесі калькулювання визначається маржинальний дохід.

Як вже зазначалось, в основі організації управлінського обліку за методом директ-костинг лежить поділ витрат по відношенню до обсягу виробництва на постійні і змінні. 

Виробнича собівартість виготовленої і реалізованої продукції формується лише зі змінних виробничих витрат, що знаходяться у прямій залежності від технологічного процесу та організації виробництва. За способом віднесення на собівартість продукції вони в основному є прямими, тому легко піддаються нормуванню на одиницю продукції, що випускається.

За змінними витратами оцінюються також залишки готової продукції на складах на початок і кінець звітного періоду, а також незавершене виробництво. 

Для забезпечення аналітичних розрахунків необхідно вести окремий облік змінних та постійних витрат з підрахунком маржинального доходу за виробами.

Маржинальний дохід (брутто-прибуток) – це різниця між доходом від реалізації продукції та змінними витратами.

На підприємстві, при використанні системи директ-костинг, розраховується маржинальний дохід як по виробах, так і по підприємству в цілому. 


З маржинального доходу покриваються загальні постійні витрати (в тому числі комерційні та адміністративні).
Маржинальний дохід відображає внесок сегменту (продукту, підрозділу тощо) у покриття постійних витрат та формування прибутку, тому його можна розрахувати за формулою:

Маржинальний дохід = Постійні витрати + Прибуток

В звітах про прибутки та збитки можна передбачити поділ загальної суми постійних витрат на два дрібніші блоки. Такий метод називається “багатоблоковою системою”. В деяких випадках проводять розмежування між постійними витратами, характерними для деяких виробів або груп виробів, в інших ситуаціях – за каналами розподілу або територіями збуту, але кількість можливих варіантів при системі директ-костинг обмежена.

Система директ-костингу має ряд переваг, основні з яких наступні:

маржинальний дохід, отриманий з її допомогою характеризує суму покриття по конкретних видах продукції, що дає можливість відібрати вироби з найбільшою рентабельністю та впроваджувати їх у виробництво;

сприяє спрощенню нормування, обліку та контролю за рахунок скорочення статей витрат;

підкреслюється вплив постійних витрат на прибуток, оскільки загальна сума цих витрат за даний період відображається у Звіті про фінансові результати;

прибуток за певний період не змінюється під впливом постійних накладних витрат при зміні залишків запасів;

на основі даних обліку сум покриття можливо приймати різноманітні оперативні рішення з управління підприємством: досягнення ефективної політики цін; визначення меж, до яких можливо зменшувати ціни залежно від ринкових чинників; оптимізації асортименту випуску продукції; встановлення доцільності прийняття додаткового замовлення за цінами нижче звичайних; визначення оптимального розміру партії або серії деталей; оптимізації завантаження виробничих потужностей;

орієнтує облік на кінцевий результат, що досягається шляхом розрахунку сум покриття (маржинального прибутку) за кожним напрямом діяльності і в цілому по підприємству;
дозволяє визначити суми покриття в розрізі груп виробів, центрів відповідальності, покупців, зон реалізації.

Основна перевага цієї системи полягає в тому, що на основі інформації, яка в ній одержується, можна приймати оперативні управлінські рішення. В першу чергу це стосується можливості зниження цін. 


Проте, система директ-костинг не позбавлена певних недоліків:
основні труднощі полягають у відокремленні постійних витрат. Значна частина напівзмінних витрат може розподілятись по-різному залежно від методу, який використовується, а це, в свою чергу, буде позначатися на результатах;

у випадку використання в конкурентній боротьбі демпінгу – продажу товарів за заниженими цінами для досягнення привілейованого положення на ринку за окремими виробами виникає небезпека, що маса нерозподілених постійних витрат може бути непокрита маржинальним доходом, тобто підприємство зазнає збитків.

для потреб довгострокового планування та інших потреб управління необхідно паралельно розподіляти постійні накладні витрати в позасистемному порядку;

при переході від системи повного розподілу витрат до системи директ-костингу виникають серйозні проблеми у визначенні суми податку на прибуток;

аналогічні труднощі виникають і в питаннях оцінки запасів при складанні звітів.

Тема 10. СИСТЕМА ОБЛІКУ І КАЛЬКУЛЮВАННЯ ЗА НОРМАТИВНИМИ ВИТРАТАМИ


Важливими завданнями нормативного обліку є своєчасне попередження нераціонального використання ресурсів підприємства, оперативний аналіз витрат на виробництво, який дозволяє розкривати невраховані при плануванні і в практичній роботі резерви, визначати результати госпрозрахункової діяльності підрозділів підприємства, що беруть участь у виробничому процесі (цехів, ділянок тощо).

Основними принципами нормативного обліку є:
нормування витрат і обов’язкове складання нормативних калькуляцій по кожному виробу. У нормативній калькуляції, як засобу обліку, планування, контролю, знаходить відображення вже досягнутий рівень прогресивних норм і організаційних заходів;

систематичне виявлення відхилень фактичних витрат від поточних норм витрат матеріалів і заробітної плати;
постійний та своєчасний облік зміни норм та визначення впливу цих змін на собівартість продукції;

попередній контроль витрат на основі первинних документів та фіксація відхилень від норм в момент їх виникнення з одночасним виявленням їх складу, місця виникнення, винуватців та причин для глибшого дослідження можливостей впливу на їх величину;

завчасне складання калькуляції нормативної собівартості та її аналіз з метою виявлення резервів зниження собівартості в період підготовки виробництва;

калькулювання фактичної собівартості груп (типів) однорідної продукції виходячи з їх нормативної собівартості та відхилень від норм;

щомісячний або щоквартальний облік внесених змін до встановлених норм, що дає можливість оперативно управляти процесом виконання організаційно-технічних заходів.  

Всі випадки відхилення від норм повинні оформлюватись відповідними документами і обліковуватись. Облік відхилень ведеться з метою забезпечення своєчасної інформації про розміри і причини додаткових, не передбачених нормами витрат, і прийняття необхідних організаційних і технічних заходів. 

При нормативному методі повинен здійснюватись систематичний облік змін діючих норм. Цей облік ведеться на підставі повідомлень про зміни норм і використовується для уточнення нормативних калькуляцій. 


На підприємствах повинен бути встановлений порядок оформлення змін норм, а також повідомлення зацікавлених відділів і цехів про ці зміни. За повідомленням про зміни норм вносяться зміни до технічної і планової документації, як підстава для оформлення первинних документів (вимог, лімітних карток, робочих нарядів, маршрутних листів тощо), де зазначаються діючі норми для видачі сировини, матеріалів і напівфабрикатів, а також для нарахування заробітної плати.
При нормативному методі обліку витрат підставою для визначення фактичної собівартості є нормативна калькуляція. Основою для складання нормативних калькуляцій собівартості окремих видів виробів та напівфабрикатів є розроблені нормативи витрат. Вони встановлюються відповідно до технічної документації на виробництві продукції (кресленням деталей та вузлів, що розроблені конструкторським бюро).

На відміну від планових калькуляцій, в основі яких лежать середньорічні нормативи витрат, нормативні калькуляції складаються за нормами, які діють в даному звітному періоді. Тобто, нормативна калькуляція собівартості виробу відображає технічний рівень, якого досягнуло дане підприємство на певну дату, причому на різні дати величина її різна; планова – є середньою величиною між тим, що було досягнуто підприємством на початок планового періоду, і тим, що повинно бути досягнуто ним до кінця цього періоду. 


Нормативні калькуляції складаються на всі види виробів, які випускає підприємство, послідовно на деталі, вузли і вироби в цілому або, тільки на вироби в цілому. Калькуляція на деталі та вузли складається тільки за статтями основних витрат. При цьому в калькуляціях на виріб в цілому додаються витрати на обслуговування виробництва і управління, а витрати на матеріали розшифровуються по окремих групах матеріалів. 

Для складання калькуляції собівартості використовують дані зведеного обліку витрат на виробництво, який ведеться в бухгалтерії в спеціальних відомостях по групах однорідних виробів і статтях витрат.

Тож, основними перевагами та недоліками нормативного методу та стандарт-косту перед іншими методами, зважаючи на наявність багатьох їх спільних рис є наступними:

Переваги полягають в: 

можливості поточного оперативного обліку витрат шляхом обліку відхилень від норм; 

відокремлений облік змін норм, тобто контроль за здійсненням режиму економії;

на підставі встановлених стандартів можна заздалегідь визначити суму очікуваних витрат на виробництво і реалізацію виробів, обчислити собівартість одиниці виробу для визначення цін. При цій системі керівництво підприємства отримує інформацію про величину відхилень від нормативів і про причини їх виникнення, яка використовується для оперативного прийняття управлінських рішень.
Тема 11. АНАЛІЗ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ ВИТРАТ, ОБСЯГУ ДІЯЛЬНОСТІ ТА ПРИБУТКУ
Діяльність будь-якого керівника спрямована на підвищення рівня ділової активності підприємства та ефективності його діяльності з одночасним зменшенням ступеня залежності від змін зовнішніх факторів. Методика аналізу беззбитковості широко використовується для аналізу співвідношення між обсягом реалізації та прибутком. Його також називають аналізом взаємозв’язку “витрати – обсяг – прибуток” (Cost – Volume – Profit; CVP-аналіз), який передбачає системне дослідження взаємозв’язку показників витрат, обсягу реалізації та прибутку. Зазначена методика забезпечує можливість моделювати співвідношення базових показників моделі з вибором оптимального їх поєднання для підприємства.

Аналіз беззбитковості виробництва може застосуватися для підготовки інноваційних проектів та їх оцінки. При цьому розрахунок беззбитковості конкретного проекту здійснюється перед впровадженням нового напряму діяльності з метою управління витратами для отримання відповідного розміру прибутку.

Беззбитковість – це стан діяльності підприємства за період, протягом якого підприємство не отримує прибутку для власного використання, а отриманими доходами від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) покриває понесені витрати на її виробництво та реалізацію.

Аналіз беззбитковості дозволяє керівництву визначати точку беззбитковості – рівень продажу, в якому витрати дорівнюють виручці від реалізації всієї продукції. Тому показник беззбитковості є підставою для обґрунтування вибору управлінських рішень щодо асортиментної та маркетингової політики, технології виробництва для мінімізації витрат та максимізації прибутку.

Точка беззбитковості може бути виражена в натуральних одиницях (кількості продукції) (ТБнат.од.), грошових одиницях (ТБгр.од.) або у відсотках до нормальної потужності. Визначальним при виборі показників є специфіка галузі діяльності суб’єкта господарювання.

Бухгалтерська модель беззбитковості виробництва передбачає, що середні змінні витрати (АVС) і ціна реалізації одиниці продукції (Р) не залежать від обсягів виробництва, тобто залишаються незмінними. Відповідно, сукупний дохід (S) та сукупні витрати (ТС) мають лінійний характер (рис. 11.1).
Таке припущення є справедливим, оскільки підприємство, як правило, не змінює обсягів виробництва від 0 до (, а працює у певному прийнятному діапазоні виробництва. Під прийнятним діапазоном виробництва розуміють зміну обсягів виробництва від рівня, який підприємство підтримувало в минулому, до рівня, якого підприємство передбачає досягнути в майбутньому.

Аналіз графіку беззбитковості може надати інформацію про те, як буде змінюватися рівень прибутковості, який прибуток (або збитки) можна буде отримати при прийнятті різних варіантів рівня цін і витрат.

Аналіз беззбитковості, як правило, проводиться в наступній послідовності:

збір, підготовка й аналітична обробка бухгалтерської інформації відповідно до умов аналізу;

розрахунок постійних і змінних витрат, рівня беззбитковості та зони безпеки;

аналітичне обґрунтування обсягу продажу, необхідного для забезпечення запланованої суми прибутку.

Для визначення суми умовно-постійних та умовно-змінних витрат застосовуються різноманітні способи: прямого розрахунку, графічний, алгебраїчний, кореляційно-регресивний тощо. 

Визначення точки беззбитковості передбачає застосування алгебраїчного та графічного способів. 

Точка беззбитковості може бути виражена в натуральних одиницях (кількості продукції), грошових одиницях або у відсотках до нормальної потужності. 

Аналіз взаємозв’язку “витрати – обсяг – прибуток” може бути здійснений за допомогою графіків: беззбитковості; маржинального доходу.

На графіку беззбитковості на вісі абсцис відображається обсяг реалізації у грошових або натуральних одиницях.

На вісі ординат відображаються витрати (з розподілом їх на змінні та постійні), а також дохід від реалізації. Точка перетину лінії загальних витрат і лінії доходу від реалізації є точкою беззбитковості. 
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Рис. 11.1. Графік беззбитковості
Примітка: а – лінія загальних витрат, в – лінія доходу, с – лінія постійних витрат

На відміну від графіка беззбитковості, на графіку маржинального доходу (рис. 11.2) проводиться лінія змінних витрат, до якої додаються постійні витрати. Це забезпечує можливість наочного зображення величини маржинального доходу, зона якого знаходиться між лініями доходу від реалізації та змінних витрат.
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Примітка: а – лінія загальних витрат, в – лінія доходу від реалізації, с – лінія змінних витрат, d – лінія постійних витрат

Рис. 11.2. Графік маржинального доходу
За графіком маржинальний дохід зростає при збільшенні обсягу реалізації. При обсязі реалізації 15 одиниць (точка беззбитковості) маржинальний дохід дорівнює постійним витратам, а при подальшому зростанні обсягу продажу забезпечує отримання і збільшення прибутку.

Таким чином, наведені вище графіки допомагають наочно зобразити межі беззбитковості та їх значення для підприємства.

План семінарського заняття

11.1. Мета і методи аналізу взаємозв’язку «витрати – обсяг – прибуток»

11.2 Аналіз чутливості прибутку 

11.3 Аналіз взаємозв’язку “витрати – обсяг – прибуток” за умов асортименту.

Термінологічний словник основних понять
Графік беззбитковості – графік, що відображає рівень постійних та змінних витрат і доходу від реалізації продукції за різних обсягів 
діяльності підприємства.

Графік маржинального доходу – графічне зображення динаміки приросту маржинального доходу і, відповідно, прибутку.

Графік прибутку – графічне відображення залежності прибутку від зміни обсягу діяльності.

Запас міцності – максимально припустиме зменшення обсягу діяльності підприємства без ризику отримати збиток.

Коефіцієнт маржинального доходу – співвідношення маржинального доходу та доходу від реалізації продукції.

Маржинальний дохід – різниця між доходом від реалізації та змінними витратами підприємства.

Точка беззбитковості – рівень діяльності, за якого загальні доходи підприємства дорівнюють загальній величині витрат.

Тема 12. АНАЛІЗ РЕЛЕВАНТНОСТІ ІНФОРМАЦІЇ ДЛЯ ПРИЙНЯТТЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ

Перед вивченням теми студенту слід згадати основні підходи до класифікації витрат, загальна характеристика яких розглянута в темі 2.

З метою досягнення поставлених перед підприємством цілей керівництву слід ухвалювати певні рішення, що стосуються насамперед поточної діяльності. Найпоширенішими серед них є рішення щодо:

спеціального замовлення;

розширення чи скорочення діяльності;

виготовлення напівфабрикатів у власному виробництві чи придбання їх на стороні;

методу визначення ціни продукту (послуги).

Рішення щодо спеціального замовлення означає прийняття або відмову від одноразового замовлення на виготовлення продукції (надання послуг), яке передбачає використання вільних виробничих потужностей підприємства, але ціна, за яку вироблена при цьому продукція (виконані послуги) буде реалізована, є нижча за звичайну ціну або навіть менша за собівартість виробництва цієї продукції (виконання послуг).

Рішення щодо розширення чи скорочення діяльності передбачає вибір певного сегмента діяльності та проведення аналізу доцільності розширення або скорочення обсягу його діяльності. Сегментом може виступати продукція, тип замовника, географічний район або інший елемент діяльності підприємства.

Рішення щодо виготовлення напівфабрикатів у власному виробництві чи придбання їх на стороні полягає у встановленні більш вигідних умов діяльності підприємства та визначенні величини можливої економії витрат.

Рішення щодо ціноутворення є необхідною умовою здійснення підприємницької діяльності, оскільки прибутковість бізнесу безпосередньо залежить від установлення оптимальної ціни продажу за існуючих величини витрат, комбінації та обсягу продажу. Тому одне з основних питань управління діяльністю підприємства — встановлення ціни, яка б забезпечила задовільний рівень рентабельності.

З метою прийняття оптимального рішення щодо поставленої проблеми підприємство має розглянути принаймні два альтернативних варіанти її вирішення і зробити між ними вибір на підставі аналізу доходів та витрат, пов’язаних з кожним із них.

Ухвалення поточних (оперативних) рішень базується на концепції диференційного аналізу. Диференційний аналіз являє собою процес оцінки наслідків упровадження тієї чи іншої альтернативи. Цей підхід передбачає виділення диференційних доходів та диференційних витрат, тобто таких показників, величина яких за певних умов може відрізнятися від тієї величини, яка виникла б за інших умов. Диференційні доходи являють собою додаткові доходи, отримані внаслідок зростання обсягу продажу. Диференційні витрати — додаткові витрати, що пов’язані з додатковим виготовленням або реалізацією продукції. Диференційний аналіз ураховує всі витрати (як змінні, так і постійні), що змінюються під впливом конкретного рішення. Отже, диференційні дані являють собою різницю між альтернативними рішеннями. Зазначений підхід спрямований на виокремлення та оцінку серед усіх даних тільки релевантних показників.

Критерії визначення релевантної інформації. Нагадаємо, що релевантними вважаються витрати, які:

1) пов’язані з відповідною альтернативою і можуть вплинути на прийняття рішень, тобто для різних рішень релевантні дані будуть різні;

2) стосуються тільки майбутнього, тобто їх можна уникнути при виборі однієї з альтернатив.

Отже, під час оцінювання існуючих альтернатив ті доходи та витрати, які зростатимуть або зменшуватимуться в результаті прийняття того чи іншого рішення, є релевантними. Відповідно, показники, на які прийняте рішення не впливає, вважаються нерелевантними і до уваги не беруться. Тому для прийняття поточних рішень важливо змінити традиційний підхід до аналізу інформації, який звичайно застосовують у фінансовому обліку. Наприклад, нарахування амортизації основних засобів у фінансовому обліку розглядаються як витрати звітного періоду. Проте з метою прийняття рішення про можливість реалізації об’єкта основних засобів (планування майбутніх операцій) такі витрати в подальших розрахунках участі не беруть, оскільки вони є витратами минулих періодів, які вже неможливо змінити будь-якими діями.

У процесі прийняття поточних рішень доречно скористатися такими правилами:

1. Якщо альтернативний вибір впливає на величину витрат, але доходи при цьому залишаються незмінними, то найкращий з альтернативних варіантів є той, що веде до найменших диференційних витрат.

2. Якщо альтернативний вибір впливає водночас на величину витрат і на величину доходів, то найкращим вважається той альтернативний варіант, який забезпечує більший диференційний прибуток.

3. Для обґрунтування вибору тієї чи іншої альтернативи необхідно порівнювати загальні величини доходів і витрат, оскільки значення окремих показників на одиницю продукції може залежати від обсягу діяльності.

Рішення щодо спеціального замовлення. Для прийняття рішення щодо спеціального замовлення необхідно визначити собівартість виробництва одиниці продукції, яка базується на релевантних витратах, та порівняти її з ціною, що пропонується. При цьому релевантними можуть бути як постійні, так і змінні витрати. У разі, якщо ціна спеціального замовлення більша, ніж релевантні виробничі витрати на одиницю продукції, спеціальне замовлення слід прийняти.

Рішення щодо скорочення діяльності. Необхідність рішення стосовно скорочення діяльності найчастіше виникає за наявності у підприємства збиткового сегмента, оскільки традиційно вважається, що ліквідування такого сегмента та (або) заміна його іншим сегментом збільшить прибуток підприємства в цілому. Проте для прийняття зазначеного типу рішення необхідно з’ясувати, чи покриває збитковий сегмент свої власні витрати. При цьому “критичним”кількісним показником, який обґрунтовує необхідність його ліквідації, можна вважати відсутність у нього маржинального доходу. Звідси, релевантними будуть дані про всі прямі витрати сегмента, тобто як змінні, так і постійні, які безпосередньо пов’язані з ним.

Рішення щодо виготовлення напівфабрикатів у власному виробництві чи придбання їх на стороні. Для прийняття рішення стосовно виготовлення напівфабрикатів у власному виробництві чи придбання їх на стороні необхідно порівняти ціну придбання одного напівфабрикату з витратами на його виготовлення власними силами. При цьому релевантними даними будуть: купівельна ціна за одиницю, змінні витрати на виробництво одиниці та частка постійних виробничих витрат, якої можна уникнути. Крім того, слід враховувати можливі витрати, наприклад, дохід від передачі вільних виробничих потужностей в оренду, який буде втрачено у разі продовження власного виробництва. Якщо підприємство розглядає можливість відмовитися від закупівлі необхідних компонентів і розпочати власне виробництво, крім виробничих витрат можуть зрости також адміністративні та інші витрати.

Під час прийняття усіх розглянутих вище рішень слід також брати до уваги чинники якості, такі як надійність постачальника, дії конкурентів, можливість швидко відновити власне виробництво, реакція профспілок тощо.

Рішення щодо ціноутворення. Процес ціноутворення складається з кількох етапів, одним із яких є встановлення кінцевої ціни продажу. Цей етап містить кілька варіантів розрахунку ціни для зовнішніх покупців

Застосовуючі методи, орієнтовані на витрати, визначають витрати, до яких додають націнку або розрахункову норму прибутку, і тим самим встановлюють ціну. Методи, за якими ціна орієнтована на попит, передбачають вивчення споживчого попиту на продукцію (товари) за різних рівнів цін і встановлення ціни на рівні, що оптимізує прибуток підприємства. Використання методів, за якими ціна орієнтована на конкурентів, зумовлює необхідність вивчення цінових стратегій конкурентів і встановлення величини ціни на певний відсоток вище чи нижче їх цін.

У разі встановлення ціни за принципом «витрати плюс» ціна продажу встановлюється на основі витрат підприємства, збільшених на певну величину націнки, яка відповідає запланованій нормі прибутковості. Обсяг продажу при цьому до уваги не береться.

У разі ціноутворення на основі цільового прибутку встановлення ціни продажу має забезпечити отримання запланованої величини прибутку за певного обсягу реалізації. 
План семінарського заняття

12.1 Релевантний підхід до управління. Поняття про релевантність облікової інформації та її вплив на прийняття рішень. 

12.2. Пошук альтернативних варіантів дій і вибір найбільш оптимального з них.

12.3 Аналіз типових варіантів альтернативних рішень: виробляти або купувати, прийняття або відмова від спеціального замовлення, припинення діяльності неприбуткового сегмента тощо.
Термінологічний словник основних понять

Диференційні витрати — додаткові витрати, що пов’язані з додатковим виготовленням або реалізацією продукції.

Диференційні доходи — додаткові доходи, отримані внаслідок зростання обсягу продажу.

Релевантна інформація — інформація про доходи та витрати, яка може вплинути на рішення, що приймається.

Рішення щодо спеціального замовлення — рішення щодо прийняття або відмови від одноразового замовлення на виготовлення продукції (надання послуг), за яким ціна реалізації є нижча за звичайну ціну або навіть менша за собівартість виробництва цієї продукції (виконання послуг).

Рішення щодо розширення чи скорочення діяльності — рішення, що передбачає вибір певного сегмента діяльності та проведення аналізу доцільності розширення або скорочення обсягу його діяльності

______________________

* Індекс структурного підрозділу відповідно до наказу ректора «Про індексацію структурних підрозділів Державного університету «Житомирська політехніка» (наприклад, 22.06).

** Індекс освітньої програми відповідно до наказу ректора «Про індексацію освітніх програм Державного університету «Житомирська політехніка» (наприклад, 122.00.1/Б).
*** Шифр освітньої компоненти в освітній програмі (наприклад, ОК1).
� Однак деякі спеціалісти вважають за необхідне відокремлювати облік витрат на виробництво від калькулювання. 


� В літературі термін “попроцесний метод калькулювання” використовуються як синонім або спрощений вид попередільного методу калькулювання.
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