Метою дисципліни є вивчення основної проблематики сучасної політичної науки, зокрема предмету і методів політології, розвитку політики як суспільного явища, історію політичної думки, проблем функціонування політичного життя, утвердження громадянського суспільства і демократії, функціонування політичної системи та її інститутів, питань політичної свідомості і політичної культури, важливості критичного мислення, проблем світового політичного процесу і міжнародних відносин, напрямків і способів політичного прогнозування, способів та механізмів впливу громади на владу та ін.

Завдання: 
· вивчення основних політичних вчень, концепцій та напрямків, політичних феноменів і цінностей (політична діяльність, політичний процес, політична влада, політичний режим, політична система, політичне лідерство, політичний конфлікт, політична культура, демократія, консенсус, громадянське суспільство);
· оволодіння навичками формувати і відстоювати свою життєву (політичну) позицію, чітко розуміти свої громадянські права, свободи і обов’язки, відстоювати принципи громадянського суспільства і правової держави;
· засвоєння вмінь давати раціонально-критичну оцінку діям різних політичних партій і лідерів з позицій загальнонаціональних інтересів;
· орієнтуватися в міжнародному політичному житті, геополітичній обстановці, мати уявлення про місце і статус України в сучасному світі;
· об’єктивно і критично оцінювати життєво важливу соціальну інформацію.
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