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Семінар 1. Вступ до філософії.
Філософія як світоглядне знання/ наука/ «любов до мудрості». Поняття світогляду та його історичні типи. Єдність та відмінність між філософією, наукою, релігією. 
Основні розділи філософського знання. Джерела філософування. Критичне мислення.

Семінар 2. Філософія Стародавнього світу 
Проблема виникнення філософії. Основні відмінності філософування Західного (Античного) та Східного світу.
Філософська проблематика східної філософії (Індія, Китай): буддизм, даосизм, конфуціанство. 
Фактори виникнення філософії у Греції, основні особливості грецької філософії. Космоцентризм. Досократична філософія та проблема начал: Фалес, Анаксимандр, Анаксимен, Анаксагор, елейська школа, піфагорейська школа, атомісти. Сократ та проблема блага. Сократичні школи. Платонізм. Філософія Аристотеля. 
Філософія Давнього Риму: епікуреїзм, скептики, стоїки. Неоплатонізм. 

Семінар 3. Філософія епохи Середньовіччя, Відродження, Нового Часу
Християнство як інтелектуальний фон епохи. Теоцентризм. Патристика і схоластика як основні етапи філософської думки епохи Середньовіччя. Проблема співвідношення розуму та віри в Тертуліана, Аврелія Августина. Августин і проблема історії. Схоластична філософія Томи Аквінського. 
Антропоцентризм епохи Відродження. Гуманізм. Утопічні вчення (Т. Мор, Т. Кампанелла). Леонардо да Вінчі – геніальний представник епохи Відродження та інші.
Новий час як епоха модерну. «Розчаклування світу». Проблема методу як основна проблема епохи. Сцієнтизм. Р. Декарт та Ф. Бекон – засновники філософії Нового Часу. Б. Спіноза та проблема субстанції. Монадологія Г. В. Ф. Ляйбніца. Британська філософія Нового Часу: Д. Берклі, Д. Юм. Французьке Просвітництво: загальна характеристика.
Сцієнтистські напрями у філософії: позитивізм, прагматизм.
Сучасна західна філософія (самостійне опрацювання, питання будуть у С.р.)
Загальна характеристика епохи. Основні напрямки сучасної західної філософії: психоаналіз, філософська антропологія, структуралізм, філософська герменевтика. Екзистенціалізм та проблема людського буття. Сучасна філософія науки. Ситуація постмодерну в філософії.

Семінар 4. Філософська думка в Україні
Загальні особливості української української філософської думки. Філософська думка часів Київської Русі. «Книжники». Ренесансна філософія на українських землях (Ю. Дрогобич, С. Оріховський, П. Русин). Академічна філософія в Україні: Острозька греко-слов’яно-латинська школа, Києво-Могилянський колегіум. Г. Сковорода як найвидатніший український філософ. Кордоцентризм П. Юркевича. Філософія українського націоналізму: М. Міхновський, В. Липинський, Ю. Липа. Подальший розвиток філософської думки в Україні: Київська філософська школа.
Україна як цивілізація на межі Заходу (Західної Європи) та Сходу (Азії): філософський аспект. Українська ментальність: наші сильні сторони та зони росту.

Семінар 5. Онтологія як філософське вчення про буття
Проблема буття в філософії. Поняття буття і субстанції. Буття і ніщо. Буття і час. Матерія. Рух як атрибут буття. Рух та розвиток. Філософське розуміння простору і часу. 

Семінар 6. Філософське осмислення людини.
1.Людина як предмет філософського аналізу. Єдність природного, соціального і духовного в людині.
2.Проблема походження людини.
3.Проблема сутності людини. Сфери буття людини.
4.Цінності людського існування. Проблема людської свободи.
5.Проблема смерті і безсмертя. Смисл життя людини. Життя як цінність.
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