Практичне заняття №2
Тема. Бронювання помешкання з використанням он-лайн сервісів booking.com та airbnb.com

Мета роботи: навчити студентів вибирати та бронювати помешкання в містах Європи з використанням он-лайн сервісів 
Теоретичні положення 
Як для самостійних мандрівників, так і для суб’єктів туристичного бізнесу вагоме місце посідають сервіси з централізованого бронювання помешкання. Лідерами на туристичному ринку є такі системи он-лайн бронювання як Booking та Airbnb. Вони допомагають знайти оптимальне помешкання з урахування сервісу, цінової пропозиції, розташування відносно центральної частини міста, ліній метро та іншого громадського транспорту, основних туристичних об’єктів міста, морського побережжя чи інших побажань клієнтів. 
Booking.com — система інтернет-бронювання житла (готелі, хостели), заснована в Амстердамі 1996 року. На сьогоднішній день перелік он-лайн сервісів, які надає booking виходить за рамки оренди помешкання, пропонуючи продаж авіаквитків, оренду автомобілів тощо. Загалом система booking пропонує понад 2 мільйони помешкань в 226 країнах. Через систему можна забронювати кімнати в більш як 700 тисяч готелів, понад 800 тисяч апартаментів, майже півмільйона вілл, шале, хостели. Сервіс працює на сорока трьох мовах світу. 
Airnbnb.com — онлайн-сервіс з розміщення, пошуку та короткострокової оренди житла по всьому світі, що працює більш як у 190 країнах світу. Сервіс був започаткований двома молодими дизайнерами, що винаймали помешкання в Сан-Франциско. Назва розшифровується як «AirBed and Breakfast» — «Надувний матрац та сніданок». На відміну від системи booking, Airbnb пропонує вужчий спектр послуг, орієнтуючись в першу чергу на сегмент туристів, що шукають бюджетне житло і орієнтується в першу чергу на оренду апартаментів. 
Практичні завдання
Завдання 1. 
Враховуючи обране на попередньому занятті місто, забронюйте помешкання відповідно до графіку авіарейсів та терміну перебування, використовуючи системи он-лайн бронювання Booking та Airbnb, відповідно до зазначених умов: 
- необхідно забронювати апартаменти на шість осіб. 
- в квартирі мають бути можливості для самостійного приготування їжі; 
- апартаменти повинні складатися не менше ніж з трьох спалень (по двоє осіб); 
- в апартаментах має бути не менше одного санвузла; 
[bookmark: _GoBack]- для клієнтів важливою є бюджетність житла, але також зручність розташування щодо лінії метро, чи іншого громадського транспорту. 
Завдання 2. 
Зробіть скріншоти описів зарезервованого житла (опис житлових умов, розташування апартаментів на карті міста, ціни на житло та ін.). Запишіть в зошит цінові пропозиції на житло. Порівняйте помешкання зарезервоване через системи Booking та Airbnb за ціною, місцем розташування відносно туристичних дестинацій, характеристикою житлових умов, тощо.
