ОБЛІК КРЕДИТІВ БАНКУ
Завдання 1
	15-го грудня 2022 р. виробниче підприємство ПАТ «Сигма» уклало з банком кредитний договір на суму 12000 грн. на 4 місяці для закупівлі сировини. За умовами договору підприємство сплачує відсотки за кредит за ставкою 20% річних. Основну суму кредиту і відсотки за кредит підприємство має погасити через 4 місяці з дати укладення кредитного договору. Відсотки нараховуються щодня.

Завдання 2
	ТзОВ «Омега» наданий кредит на 3 роки під 5% річних в сумі 57 000 грн. Умовами договору передбачено, що заборгованість підприємства по основній сумі боргу погашається щороку частинами з одночасним нарахуванням і виплатою відсотків.

Завдання 3
	ТзОВ «Еверест» отримано кредит на умовах щоквартальної сплати відсотків у банку 02.02.2020 р. на фінансування будівництва приміщення під офіс у сумі 150 тис. грн. терміном на 2 роки під 30% річних. Основна сума боргу погашається одноразово 01.02.2022 р. у повній сумі. Відсотки, нараховані банком, сплачуються 1-го числа кожного кварталу року.

Завдання 4
	ПрАТ «Весна» отримало кредит у банку 03.01.2021 р. у сумі 100 тис. грн. терміном на 2 роки під 40% річних. Основна сума боргу погашається щорічно нерівними сумами: 40% і 60%. Відсотки нараховуються щокварталу на недопогашену суму боргу щодо основної суми кредиту.
	Кредитним договором передбачено також нарахування пені у разі прострочення платежів у розмірі 0,03% за кожен день прострочення. ПрАТ «Весна» прострочило сплату суми кредиту та відсотки за нього у 2023 р. на 28 календарних днів.


Домашнє завдання
[bookmark: _GoBack]01.09.2021 р. ТОВ «Фіто-лек» отримало короткостроковий кредит в сумі 30000,00 грн. на 12 місяців для придбання товарно-матеріальних цінностей під 13 % річних, що сплачуються разом з погашенням основної суми кредиту.
Необхідно: розрахувати суму відсотків за використання кредиту, яку має сплатити ТОВ «Фіто-лек», скласти журнал реєстрації господарських операцій ТОВ «Фіто-лек», зазначити первинні документи

