Лекція 14
Колекторні двигуни ТЗА
В малопотужних керуючих пристроях ТЗА, в різних побутових приладах широко застосовують універсальні колекторні двигуни, здатні працювати від джерела як постійного, так і змінного струму.

Відмінність універсального двигуна від машини постійного струму полягає в тому, що його магнітну систему виконують шихтованою, а послідовно ввімкнену обмотку збудження – секціонованою з відводами (рис. 11.35, а), які дають змогу зменшити магнітне поле машини під час переходу на живлення змінним струмом, щоб забезпечити однакову частоту обертання двигуна при номінальному моменті незалежно від роду напруги живлення (див. рис. 11.35, б).

Найпоширенішими є керовані двигуни постійного струму в звичайному виконанні та малоінерційні.
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Рис. 11.35. Універсальний колекторний двигун ТЗА (а) і 
характеристика його роботи (б)

Двигуни звичайного виконання відрізняються від силових меншим моментом інерції ротора (збільшується відношення довжини двигуна до його діаметра), покращеною якістю щітково-колекторного вузла та підшипників.

Малоінерційні двигуни бувають з друкованою обмоткою якоря на диску або на порожнистому циліндрі і з обмоткою якоря на порожнистому диску (за своїми пусковими та робочими властивостями вони близькі один до одного).

Керовані двигуни постійного струму з обмоткою збудження мають ККД (=25…30%, якщо потужність споживання р=5...10 Вт, і (=50…60%, якщо р=200Вт.

Їх габаритні розміри та маса приблизно в 2–3 рази менші, ніж у керованих асинхронних двигунів тієї самої потужності, але більші, ніж у силових двигунів постійного струму.

Двигуни з постійними магнітами мають вищий ККД 
((=50…70%), не потребують джерела живлення для кола збудження. Проте незважаючи на відносну простоту, вартість їх не менша за вартість звичайних двигунів з обмотками збудження, їх випускають здебільшого на малі потужності – до кількох десятків ват. Найпоширенішими є такі їх серії:

– керовані двигуни постійного струму із збудженням від обмотки (серія СЛ);

– двигуни з постійними магнітами і звичайним якорем (серія ДПМ);

– двигуни з порожнистим якорем і звичайною обмоткою (серія ДПР). 

Двигуни ДПР випускають потужністю від десятих часток до декількох десятків ват, їх ККД на 15–20% вищий, а електромеханічна стала часу в 2–2,5 рази менша, ніж у двигунів ДПМ.

Значного поширення набули безконтактні двигуни постійного струму, в яких щітково-колекторний вузол замінено надійнішим напівпровідником комутатором, що керується датчиками положення ротора. Комутатор не лише виконує основну функцію – замінює щітково-колекторний вузол, але й керує двигуном: регулює кутову швидкість, виконує реверс, пуск, зупинку обертання.

Порівняно з колекторними безколекторні двигуни мають вищі енергетичні показники, більший діапазон регулювання кутової швидкості, не є джерелом перешкод, характеризуються високою надійністю, але вартість їх значно більша. Механічні та регулювальні характеристики цих двигунів лінійні і такі ж самі, як і у колекторних двигунів з якірним керуванням. 

11.11. Контрольні питання до розділу 11

1. Класифікація мікромашин. Переваги. Недоліки. Галузь застосування. Принцип дії. Конструктивні різновиди.
2. Класифікація мікродвигунів. Основні характеристики і параметри мікродвигунів, їх розрахунок.

3. Асинхронні мікромашини. Принцип дії, характеристики і рівняння руху. 

4. Синхронні мікромашини. Принцип дії, характеристики і рівняння руху.

5. Принцип дії. Основні похибки тахогенераторів. 

6. Сельсіни. Принцип дії, характеристики, режими роботи.

7. Синусно-косинусний обертовий трансформатор. Принцип дії, характеристики, режими роботи.

8. Лінійний поворотний трансформатор. Принцип дії, характеристики, режими роботи.

9. Реактивний двигун. Принцип дії, характеристики, режими роботи.

10. Гістерезисний двигун. Принцип дії, характеристики, режими роботи.

11. Індукторні машини. Принцип дії, характеристики, режими роботи.

12. Мікро машини постійного струму. Принцип дії, характеристики, режими роботи.
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