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Відобразити операції в обліку векселедавця та векселедержателя, вказати первинні документи
Задача 1. ТОВ “Колос” відвантажено товар ТОВ “Марічка” на суму 24000,00 грн. В оплату за товар ТОВ “Марічка” передає ТОВ “Колос” простий вексель на суму 24000,00 грн. на 4 місяці, з умовою нарахування відсотків щомісяця – 20% річних. Собівартість товарів 15000 грн. Вексель погашено грошовими коштами.
Задача 2. На підприємстві ПАТ «Сопілка» є заборгованість перед постачальником ТзОВ «Фокстрот» на суму 17 000 грн. ПАТ «Сопілка» придбало 25 вексельних бланків, вартість яких 6 грн., в т.ч. ПДВ. Державне мито сплачено відповідно до законодавства. ПАТ «Сопілка» виписало простий відсотковий вексель в погашення заборгованості перед постачальником ТзОВ «Фокстрот». Через рік вексель погашено і сплачено 10% річних.
Задача 3. ТОВ “Світанок” надало послуги з реклами ТОВ “Ольга” на суму 12000,00 грн., в т.ч. ПДВ, в  оплату  яких ТОВ “Ольга” видало короткостроковий вексель. Собівартість наданих послуг 8000 грн. 
Цей вексель переданий за індосаментом ТОВ «Люцина» в оплату за відвантажений ним товар ТОВ “Світанок”. Вексель був пред’явлений до оплати і погашений у сумі 12000 грн.

ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
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ТОВ “Надія» реалізувало партію товару на суму 36000 грн., в т.ч. ПДВ, ТОВ «Оріон» на умовах наступної оплати. В погашення заборгованості за придбані товари ТОВ «Оріон» видало постачальнику простий вексель на ту ж суму.
