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4.1. Соціальний проєкт та принципи його управління
В сучасному суспільстві, яке потерпає від різноманітних криз, роль соціальних проєктів постійно зростає, оскільки вони покликані вирішувати соціальні проблеми та підвищувати якість життя населення. У межах соціальної політики такі проєкти реалізують держава, благодійні організації та фонди, міжнародні фінансові організації. На думку М. Коган, соціальний проєкт – це опис конкретної ситуації, котра може бути поліпшена засобами реалізації певної системи методів і послідовних кроків їх використання. Слід погодитися також із точкою зору В. Тернопільської та О. Бакуліної, що до особливостей управління соціальними проєктами можна віднести спрямованість на отримання якісних і важковимірюваних некомерційних вигод та соціального ефекту (створення вигід для суспільства, зокрема зміна структури зайнятості, створення нових робочих місць, зниження рівня безробіття, розширення спектра послуг соціального характеру тощо). Крім того, у зв’язку зі специфікою управління соціальними проєктами формування цілей має високий рівень невизначеності та може коректуватися під час реалізації проєкту.
Забезпечення ефективного управління соціальними проєктами, насамперед, передбачає використання певних методів та методологій, інструментів, технологій, а також знань і компетенцій виконавців і управлінців. На думку І. Мазур, В. Шапіро та Н. Ольдерогге, управління проєктами – це методологія організації, планування, керівництва, координації людських, фінансових і матеріально-технічних ресурсів упродовж проєктного циклу спрямована на ефективне досягнення його мети шляхом застосування сучасних методів, техніки та технології управління для досягнення визначених в проєкті результатів за складом та обсягом робіт, вартістю, часом, якістю та задоволенням учасників проєкту. Слід також підтримати думку А. Товб та Г. Цинес, що управління проєктами – це професійна творча діяльність з керівництва людськими та матеріальними ресурсами шляхом застосування сучасних методів, засобів та мистецтва управління для успішного досягнення раніше визначених цілей при певних вимог до термінів, бюджету та характеристики очікуваних результатів проєктів, що здійснюються в ринкових умовах в соціальних системах. Найбільш цінною є позиція Кодексу знань про управління проєктами, де відзначається, що управління проєктом – це процес застосування знань, навичок, методів, засобів та технологій до проєктної діяльності з метою досягнення або перебільшення очікувань учасників проєкту. Управління соціальними проєктами слід розглядати як процес, який містить певні етапи (рис. 1).
Успішні соціальні проєкти ґрунтуються на партнерських відносинах з представниками бізнесу та донорськими організаціями на таких принципах:
( комплексний і неупереджений аналіз ситуації;

( спрямованість на тривалу стратегію розвитку територій;

( надання фінансування на конкурсній основі, пайове фінансування;

( моніторинг та оцінювання ефективності проєктів, що отримали фінансування;

( формалізація відносин з бізнес-структурами у вигляді договорів соціального партнерства та інших документів;

( супровід корпоративних соціальних програм заходами щодо підвищення кваліфікації виконавців;

( спільні дії з громадськістю, що є представниками місцевої громади;

( залучення незалежних експертів і консультантів;

( співпраця з українськими та міжнародними благодійними фондами та некомерційними організаціями;

( організація обміну досвідом між учасниками програм, надання інформаційної підтримки зацікавленим особам.
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Рис. 1. Процес управління соціальними проєктами
Виходячи з трактування поняття «управління соціальними проєктами», можна виснувати, що основним інструментом забезпечення їх ефективності є компетенції виконавців та управлінського персоналу. Дослідження зарубіжного досвіду визначення понять «компетенція» та «компетентність» показало, що значний внесок у розвиток компетентнісного підходу в управлінні зроблений Р. Бояцисом, який поняття «компетенція» і «компетентність» пов’язав із поняттям «ефективна робота», зокрема менеджерів. Результатом досліджень вченого стало формулювання 19 менеджерських компетенцій, з його іменем пов’язаний активний розвиток уявлень про компетенції та їх моделі, що використовуються в управлінні персоналом. Наступним кроком у розвитку компетентнісного підходу в управлінні стали дослідження Дж. Равена, який визначив поняття компетентність як «сукупність знань, навичок та установок, що дають змогу особливо ефективно діяти або виконувати намічені функції, спрямовані на досягнення встановлених стандартів у професійній галузі чи певній діяльності».
4.2. Компетенції, необхідні для успішної реалізації соціальних проєктів

Види компетентності – це внутрішньо мотивовані характеристики, пов’язані з системою особистих цінностей. За визначенням А.Я. Кібанова, компетенції – це характеристики персоналу, необхідні для успішної діяльності: сукупність знань, навичок, здібностей, зусиль і стереотипів поведінки. За загальною класифікацією Е.Е. Лінчевського, до ключових компетенцій відносяться:
– кваліфікація працівників;
– орієнтація діяльності;
– мотивація;
– ерудиція;
– афіліація (почуття причетності до цінностей групи та впевненість, що ти цією групою прийнятий) та почуття власної гідності;
– інтуїція;
– стиль діяльності та керівництва;
– відповідність суб’єкта системі, якою управляють (прийняття чи неприйняття суб’єкта системою, якою управляють).
Можна підтримати точку зору І.Л. Петрової, яка визначає наступну ієрархію компетенцій персоналу:
1) компетенції підприємства:
1.1) ключові компетенції;

1.2) стратегічні компетенції;

1.3) функціональні компетенції;

2) особисті компетенції:
2.1) рольові компетенції;
2.2) професійні компетенції.

З наведеної ієрархії компетенцій можна виснувати, що найважливішим для забезпечення ефективності управління соціальними проєктами є функціональні, стратегічні та ключові компетенції управлінців.
Виходячи з представлених досліджень, серед управлінських компетенцій, що забезпечують ефективне управління соціальними проєктами, пропонується виокремлювати такі:
– дисципліна;

– лідерство;
– критичне мислення;

– прогнозування соціального розвитку;

– особиста соціальна відповідальність;

– емпатія та емоційний інтелект.
Склад ключових компетенцій управлінського персоналу соціальних проектів може змінюватися чи доповнюватися, але такі компетенції, як: особиста соціальна відповідальність, яка передбачає певний ступінь вільного прояву соціальним суб’єктом свого обов’язку і права вибирати в конкретних умовах оптимальний варіант ставлення до дійсності, виходячи з прогресивних інтересів суспільства, та прогнозування соціального розвитку, що полягає у здатності керівника соціального проекту встановлювати та досягати результатів, отримувати певний соціальний ефект мають бути присутні у його професійному профілі. Не менш важливими є такі управлінські компетенції, як лідерство, критичне мислення та емоційний інтелект, що допомагають, з одного боку, згуртовувати колектив соціального проєкту для досягнення поставленої мети та отримання результатів, а з іншого, реалізувати проєкти саме через призму соціальної складової.
4.3. Розвиток компетенцій управлінського персоналу соціального проєкту

Розвиток компетенцій управлінського персоналу з метою забезпечення ефективності управління соціальними проєктами пропонуємо здійснювати за наступним алгоритмом (рис. 2).
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Рис. 2. Структурно-логічна схема розвитку компетенцій 

в контексті забезпечення ефективності управління соціальними проєктами
Запропонований алгоритм дозволяє не лише виявляти наявні компетенції управлінського персоналу, а й визначати необхідні чи додаткові компетенції для ефективного управління соціальними проєктами, розробляти програми навчання підвищення кваліфікації та отримувати нові компетенції або новий рівень наявних компетенцій, що забезпечує підвищення ефективності управління соціальними проєктами.
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