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Тема: «УПРАВЛІННЯ ДОРОГАМИ УКРАЇНИ»
Автодороги загального користування і відомчі поділяють на загальнодержавні, державні, обласні та районні.
Головна дорожня організація України — Український державний концерн з будівництва, ремонту і утримання автомобільних доріг (Укравтодор) — відає експлуатацією, капітальним ремонтом та утриманням загальнодержавних доріг.
Дорожній комплекс здійснює основний та підпорядкований види діяльності. Основна діяльність — експлуатаційне обслуговування мережі автомобільних доріг загального користування, за яке відповідають управління з будівництва, ремонту й утримання автомобільних доріг і управління магістральних автомобільних доріг, ремонтно-будівельні управління, дирекція автомобільних шляхів, служби замовника та ін.
Підпорядкована діяльність — це будівництво та реконструкція автомобільних доріг, будівництво та реконструкція автомобільних доріг регіонального типу, механізація дорожнього будівництва тощо.
Основна одиниця Дорожньо-ремонтного будівельного управління (ДРБУ) — структури: виконробські дільниці капітального та середнього ремонту (те саме і для поточного ремонту доріг).
Виконробська дільниця поточного ремонту та утримання всіх дорожніх споруд повинна стежити за їх збереженням, за станом дороги, виконувати запобіжні роботи щодо утримання проїзної частини і земляного полотна, здійснювати садіння зелених насаджень і догляд за ними, утримувати дорогу взимку. У кожній виконробській дільниці має бути не менше ніж 2–4 бригади майстрів. У свою чергу, кожна дільниця майстра має спеціалізовані ланки, які безпосередньо виконують роботи (ланка поточного ремонту та підтримання стану дороги, ланка поточного ремонту та утримання автопавільйонів, майданчиків) і т. д. У дільницю майстра з озеленення входять ланки, оснащені машинами для садіння дерев і кущів та догляду за ними.
Виконробська дільниця середнього і капітального ремонтів поділяється на 3–4 ділянки: АБЗ, ЦБЗ, бітумні бази, кар’єри, полігони і бази залізобетонних виробів, ділянка капремонту земляного полотна і дорожнього одягу
Кожне ДРБУ має ділянку механізації для ремонту машин і механізмів.
На Упрдори покладено обов’язки щодо поліпшення організації та безпеки руху. Вони провадять обстеження доріг, розробляють заходи з поліпшення організації руху, підвищення технікоексплуатаційних якостей дороги, вивчають елементи руху, інтенсивність, забезпечують розставлення знаків та розмітку (узгоджену з ДАІ) і контроль за ними.
Питання для самоконтролю
1. Охарактеризуйте поділ автомобільних доріг загального та відомчого користування. 
2. Назвіть головну дорожню організацію України. 
3. Яке дорожнє управління виконує обов’язки організації і безпеки руху?
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