Практичне завдання
Самостійна організація екскурсії
[bookmark: _GoBack]Студенти описують коротку екскурсію (1,5 – 2 години), яка може бути організована у місті, в якому вони проживають, або у будь-якому іншому місті, яке вони добре знають.
Необхідно скласти маршрут екскурсії, додаючи місця для відвідування, терміни проведення, транспорт (якщо необхідно) максимально наближено до реальних умов. В анотації екскурсії зазначають: час екскурсії; мета та завдання екскурсії; на кого розрахована ця екскурсія; основні екскурсійні об'єкти; форма проведення екскурсії; відрізки на маршруті, де потрібно йти пішки; зупинки на маршруті; цікаві факти, події, які привернуть увагу екскурсантів; можливість знайомства з цікавими людьми; можливість придбати сувеніри; можливість організації обіду в кафе чи організації пікніка.
Методичні рекомендації до практичного завдання
Для складання екскурсії можна використовувати геолокалізацію, інтерактивні карти (Google maps), GPS-навігацію та інші додатки для прорахування необхідного часу на подолання кожного відрізку маршруту, урахування автомобільних заторів, визначення закритих об'єктів через будівництво чи реконструкцію, корекції маршруту у зв'язку з погіршенням погодних умов тощо. Під час роботи на шумній вулиці з великим транспортним навантаженням екскурсантам рекомендується використовувати навушники та спеціальні додатки для прослуховування тексту екскурсовода.
Також необхідно розглянути будь-які проблеми, які можуть виникнути під час екскурсії, а саме нещасні випадки, потенційні інциденти та інші нестандартні проблеми або ситуації, яких слід уникати під час екскурсії. Наприклад, якщо екскурсанти відвідують місця релігійного значення, то їм, можливо, доведеться зняти взуття або прикрити голову на вході до культової будівлі. Питання дотримання етикету, певної поведінки та правил – надзвичайно важливі для успішної екскурсії.

