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1. Повоєнна розруха та відбудова народного господарства в СРСР

Людські жертви близько 27 млн. осіб. У руїнах лежали 1700 міст, 70 тис. сіл.

Особливості відбудови:
- 1946-1950 рр. 4-а п’ятирічка
-  при відбудові ставка робилась на важку промисловість та енергетику (88% капіталовкладень) за рахунок легкої промисловості, сільського господарства (на останнє відводилось лише 7% капіталовкладень);
- використання праці в’язнів концтаборів та військовополонених.
- зниження цін на продовольчі і промислові товари;
- низький рівень життя населення. 
- використання трудового ентузіазму народу. 
- голод 1946-1947 рр. (причини: посуха і неврожай).

Наслідки відбудови:

· Зміцнення сталінського режиму.

· В 1950 р. виробництво промислової продукції склало 115 % порівняно з 1940 р. Проте обсяг виробництва легкої промисловості у 1950 р. складало лише 80% довоєнного. Тобто відбудова завершена в 1950 р. 
Культурне життя України.

Освіта: в 1953 р. запроваджене обов’язкове 7-річне навчання, посилилася русифікація, особливо вищої освіти.

Мистецтво: Картина «Хліб» 1949 р. художниці Тетяни Яблонської, трилогія «Прапороносці» Олеся Гончара. 

Наука: Академію Наук у 1946-1962 рр. очолював виданий вчений О. Палладін (біохімік), до нього – керував О. Богомолець. Плідно працював Інститут електрозварювання під керівництвом Є. Патона. Визначних успіхів досяг офтальмолог В. Філатов.   

В суспільному житті розпочалися нові репресії. 

Ініціатори нових репресій – Й. Сталін і секретар ЦК ВКП(б) А. Жданов. Мета: зміцнити тоталітарний контроль над культурою, придушення національного руху, створити образ внутрішнього і зовнішнього ворога. Ці репресії отримали назву «ждановщина». 

Ждановщина – кампанія посилення партійного контролю за культурним життям СРСР. Це наступ на інтелігенцію, назва від секретаря ЦК ВКП(б) А. Жданова, соратника Сталіна. Тривала в 1946-1948 рр. Іноді стверджують, що вона тривала до 1953 р., тобто до смерті Й. Сталіна.  

Складові ждановщини:

1. боротьба з буржуазним націоналізмом. В СРСР «буржуазними націоналістами» називали тих, хто виступав за збереження національної мови, культури, звичаїв. Різко критикували М. Рильського, В. Сосюру. 

2. боротьба з «безрідним космополітизмом». Космополіт – з грецької – громадянин світу. Космополітизм – ідеологія, що проповідує байдуже ставлення до історії і культури власної батьківщини. В СРСР «безрідними космополітами» називали тих, хто цікавився західною культурою.  

3. лисенківщина – кампанія зі знищення генетики і вчених в цій галузі. В 1948 р. піддана критиці генетика, єдино правильною наукою названа «мічурінська агробіологія». Ініціатор – учений-біолог Трохим Лисенко. У результаті лисенківщини знищені перспективні наукові дослідження з генетики.   

Наслідки ждановщини:

- відбувся розкол інтелігенції

- відірваність радянських митців від світової культури. 

- гальмування духовного розвитку українського народу.
2. Відлига 1953-1964 рр.
5 березня 1953 р. помер Й. В. Сталін. У вересні 1953 р. першим секретарем ЦК КПРС обирають М. Хрущова.

На XX з’їзді КПРС в лютому 1956 р. він зачитав доповідь «Про культ особи та його наслідки». Засудив Сталіна та його репресії, розпочато реабілітацію громадян, репресованих у попередні роки. Розпочалася десталінізація.
Десталінізація – процес подолання наслідків діяльності Сталіна. Спроба частково реформувати тоталітарний режим. Тривала у 1953-1964 рр. Була непослідовною та обмеженою. Критикувалася особистість Сталіна, а не радянська система. 

Реформи Хрущова:

50-ті роки – це період НТР – науково-технічної революції. Проте в СРСР впровадження досягнень НТР відбувалося повільно. Централізована командно-адміністративна економіка гальмувала цей процес. Радянська економіка розвивалася екстенсивний шляхом – тобто простим кількісним збільшенням продукції. 

- з’явилася нова галузь машинобудування – легкове автомобілебудування (Запоріжжя). Розпочато випуск реактивних пасажирських літаків ТУ-124 в Києві.

- зросли капіталовкладення в сільське господарство, підвищено закупівельні ціни на продукцію села.

- зменшено податки з колгоспників в 2.5 рази, заборгованість за попередні роки скасована. 

- оскільки сільське господарство СРСР також розвивалося екстенсивним шляхом, влада підвищувала ефективність введенням в господарський обіг нових земель. Розпочалося освоєння цілинних земель в Казахстані (з України виїхало понад 100 тис. осіб, переважно молодь). Значних результатів освоєння цілини не дало, а для України це справило негативний вплив на сільське господарство. 

- В 1957 р. М. Хрущов висунув нездійсненне гасло «Наздогнати США з виробництва м’яса, молока і масла на душу населення». Для досягнення цього гасла проводилося укрупнення колгоспів (перетворення їх на так звані агроміста), заборонено тримати худобу і приміській зоні, обмежено присадибні ділянки колгоспників. 

- в широких масштабах вирощувалася кукурудза, яка швидко витіснила традиційні культури. 

Наслідки: держава почала закуповувати хліб за кордоном.

Соціальна політика:

Період хрущовської «відлиги» ознаменувався покращенням рівня життя населення.  

- у 1956 р. на 80 % збільшено розміри пенсій.

- у 1958 р. селянам почали видавати паспорти.

- високими темпами розвивалося житлове будівництво, хоча зводили переважно малогабаритні будинки, так звані «хрущовки».

- поліпшилося постачання населення товарами народного вжитку.

- скасовано плату за навчання у старших класах середньої школи. 

- на початку 60-х рр. відбувся перехід на 5-денний робочий тиждень, зарплати робітників суттєво зросли.

- грошова реформа 1961 р. спричинила зростання цін на продукти харчування. 

Соціальна політика Хрущова стала найбільш вдалою, незважаючи на ряд прорахунків. 

Спроби реформування економіки.

У 1957 р. ліквідовано галузеві міністерства, замість них створено Ради народного господарства – раднаргоспи – територіальні органи управління, які керували промисловістю в межах економічних районів (в Україні було створено 11 раднаргоспів, потім 14, ще пізніше 7). Раднаргоспи поліпшили керування економікою регіонів. 

Мета реформи: децентралізація. 

Наслідки:

- реформа майже повністю ліквідувала контроль центру над економікою УРСР. Тепер всі підприємства керувалися раднаргоспами. 

- утворення раднаргоспів сприяло розвитку легкої промисловості, збільшенню виробництва товарів народного вжитку. 

- економічна самостійність УРСР дозволила накопичити кошти для поліпшення житлового будівництва, легкої промисловості.

- проте в 1962-1964 рр. почали проявлятися недоліки реформи. Це  ослаблення господарських зв’язків між підприємствами різних регіонів.

- створення раднаргоспів послабило партійне керівництво і посилило місцевих керівників. Надмірна самостійність республік тривожила центр, оскільки уряд вбачав у цьому загрозу для своєї необмеженої влади.  
Освіта: У 1959 р. прийнято закон про обов’язкову 8-річну освіту, давав батькам право вирішувати, якою мовою має відбуватися навчання в школі. Це посилило русифікацію. В середині 60-х рр. українською мовою навчалося лише 60% школярів. 

Наука: Україна залишалася лідером у електрозварюванні, дослідження з якого проводилися під керівництвом Бориса Патона. Головним конструктором космічних кораблів став С. Корольов. У 1957 р. запущено перший штучний супутник Землі, у 1961 р. відбувся перший політ людини у космос (Ю. Гагарін). У 1962 р. українець П. Попович облетів Землю. 

Мистецтво: у ці роки з’явилося покоління шістдесятників. Шістдесятники – назва нового покоління інтелігенції, що увійшла в культуру під час відлиги в 60-х рр. (літератори, митці і вчені). 

Поетеса Л. Костенко (збірки «Проміння землі», «Мандрівки серця»), поети Василь Симоненко (збірки «Тиша і грім», «Земне тяжіння»), Іван Драч, Микола Вінграновський, Василь Стус, художниця Алла Горська, літературознавець Іван Дзюба. Вони у 1959 р. створили київський Клуб творчої молоді «Сучасник», який очолив театральний режисер Л. Танюк.

Особливості творчості шістдесятників: в центрі творчості людина і її духовний світ. Боролися за збереження української мови і культури. 

Їх звинуватили у націоналізмі, творчість заборонили.

3. Роки застою 1964-1985 рр.

У жовтні 1964 р. Пленум ЦК КПРС звільнив Хрущова від обов’язків першого секретаря. Генеральним секретарем ЦК КПРС став Леонід Брежнєв. 
Період 1964-1985 рр. в історії СРСР отримав назву «застій». Це період поглиблення кризи радянського суспільства. 

Елементи застою

Розвинутий соціалізм – термін, що означає перехідний етап між соціалізмом та комунізмом. Введений в обіг в період застою. Цим влада визнала, що побудова комунізму стала справою невизначеного майбутнього.

Неосталінізм – реабілітація особи Сталіна, формування культу особи Брежнєва. Боротьба з дисидентами. 

Стагнація – застій, спад економіки.

Політична криза: виявилася у війні в Афганістані та нездатності вийти з неї. Сформувався новий правлячий клас – номенклатура. Номенклатура – партійно-державне керівництво, панівний клас в СРСР. 
Економічна ситуація вимагала негайних економічних реформ. Проведена реформа отримала назву «косигінської» від прізвища Голови Ради Міністрів СРСР Косигіна. 

Причини реформи:

1. диспропорція у розвитку галузей економіки

2. екстенсивний шлях розвитку

3. невідповідність між виробництвом і рівнем оплати.

Суть реформи.

1. скорочення планових показників

2. створення фондів матеріального стимулювання

3. збільшення інвестицій в сільське господарство і легку промисловість.

Реформа в сільському господарстві передбачала:

· підвищення закупівельних цін на сільськогосподарську продукцію;

· встановлення твердих планів закупівлі сільськогосподарської продукції

· запроваджувалися надбавки за надпланову продукцію, знижено податки 

· заходи, що сприятимуть розвитку соціальної сфери села.

Реформа в промисловості передбачала перехід від адміністративних до економічних методів управління:

· В 1965 р. було ліквідовано раднаргоспи.
· переведення підприємств на госпрозрахунок (метод господарювання, що ґрунтується на самофінансуванні та самоокупності).
· розширено господарську самостійність підприємств. 
· скорочення планових показників. 
· основний критерій оцінки діяльності підприємств – обсяг реалізованої продукції.
· створення на підприємствах фондів матеріального стимулювання.
Наслідки:
1. На першому етапі проведення реформи забезпечувалися відносно високі темпи розвитку промисловості. 8-му п’ятирічку 1966-1970 рр. економісти назвали «золотою». Національний дохід зріс на 30% за рахунок підвищення продуктивності праці. 
2. зросла на четверть продукція сільського господарства. 
3. на початку 1970-х рр. темпи економічного приросту впали.

Причини провалу економічної реформи середини 60-х pp.:

· фонди зарплати залишилися прив’язаними до кількості працівників.

· Відсутність стимулів підвищення продуктивності праці і підвищення якості продукції. 

Леонід Брежнєв помер у 1982 р. Його політику продовжили Юрій Андропов (1982-1984 рр.) і Костянтин Черненко (1984-1985 рр.).   

Спроби подолати застій, кризу, успіху не мали.

4. Перебудова та розпад СРСР

У березні 1985 р. Генеральним секретарем ЦК КПРС був обраний М. С. Горбачов. 
Перебудова – політичний курс КПРС, спрямований на модернізацію суспільно-політичної, економічної та ідеологічної сфер життя. 1985-1991 р. 
Перебудова

Економічне                               Гласність                          Нове мислення

прискорення

Прискорення – удосконалення економіки.

Гласність – прозорість дій влади, відміна цензури. Курс на багатопартійність, плюралізм. 

Нове мислення – невтручання у справи інших держав. 
Найважливішим наслідком перебудови стало посилення національних рухів, що очолили боротьбу проти союзного Центру й влади КПРС.
В 1990 р. Литва, Естонія й Латвія прийняли декларації про суверенітет, улітку декларації про суверенітет прийняли Верховна Рада Росії (12 червня) і Верховна Рада України (16 липня), після чого «парад суверенітетів» охопив інші республіки.

7–8 грудня 1991 р. президенти Росії й України Б. Єльцин і Л. Кравчук, а також голова Верховної Ради Білорусії С. Шуш​ке​вич у Біловезькій пущі, оголосили про припинення існування СРСР й утворення Співдружності Незалежних Держав (СНД). 
СНД – міжнародна організація пострадянських країн. Мета: співпраця в політичній, економічній, екологічній, гуманітарній, культурній та інших галузях. Членами СНД були 10 колишніх республік СРСР. Україна й Туркменістан не ратифікували статут Співдружності (статут прийнятий в 1993 р.), а країни Балтії взагалі не брали в цьому участі. Грузія вийшла з СНД у 2009 р., а Україна в 2018 р. 

Причини розпаду СРСР:

· соціально-економічна криза

· падіння авторитету КПРС

· активізація національно-визвольних рухів.

