ШТУЧНИЙ ІНТЕЛЕКТ В АВТОМАТИЗАЦІЇ СУЧАСНОГО ВИРОБНИЦТВА
Сучасна людина оточена пристроями з автоматичними функціями: ліфтами, автоматичними дверима, світлофорами, побутовою технікою і багато що іншим. Більшість людей сприймають роботу таких пристроїв як природну частину повсякденного життя і не замислюються, наскільки складні процеси покладені в основу виробництва і функціонування цих пристроїв.

Та найбільшого значення автоматизація набула на підприємствах. Із збільшенням виробничих потужностей і ускладненням технологій для управління виробництвами створюють та використовують спеціальні автоматизовані пристрої, які дозволяють управляти технологічними процесами без участі людини. Складність створення ефективних систем управління технологічними процесами привела до розділення автоматизації як галузі, на вужчі профілі: автоматизацію харчових виробництв, автоматизацію хімічних виробництв, автоматизацію процесів переробки нафти і газу, автоматизацію житлово-комунального господарства, транспорту тощо. Останнім часом системи автоматизації почали будувати на основі обчислювальних пристроїв, комп’ютерів і мікропроцесорів. Для створення і роботи таких систем розроблюють спеціальне програмне забезпечення. 

Автоматизовані системи управління (АСУ) є технічним аналогом інтелекту людини. Сучасні АСУ будуються на базі цифрових пристроїв – комп’ютерів і мікропроцесорів. Основою таких систем є складне програмне забезпечення, яке використовує як прості алгоритми розрахунків так і алгоритми на основі штучного інтелекту – нейронних мереж і нечіткої логіки. АСУ застосовують для управління будь-якими сучасними процесами і виробництвами.
Таким чином, сучасне підприємство функціонує майже без участі людини. Втручання у роботу підприємства необхідне лише у випадку надзвичайної ситуації – аварії або поломки обладнання. На багатьох підприємствах запроваджено дистанційне керування через мережу Інтернет або через мобільні додатки.
Водночас очевидно: Україна належить до країн, що розвиваються, і має порівняно невисокий рівень автоматизації як на виробництві, так і в інших сферах. Усі інновації світу, що вже широко використовуються у передових країнах Європи та США, до України доходять через 50–60 років.
Штучний інтелект – це одна з новітніх областей науки. В даний час тематика штучного інтелекту охоплює великий перелік наукових напрямків, починаючи з таких задач загального характеру, навчання і сприйняття, закінчуючи такими спеціальними задачами, як гра в шахи, доказ математичних теорем, створення поетичних творів і діагностика захворювань. В штучному інтелекті систематизуються і автоматизуються інтелектуальні задачі і тому ця область стосується любої сфери інтелектуальної діяльності людини. В цьому сенсі штучний інтелект є насправді універсальною і надзвичайно цікавою науковою областю знань. Однак із-за такого широкого діапазону проблем і аспектів вченим важко навіть прийти до єдиної точки зору відносно самого предмету їх досліджень – інтелекту. Деякі вважають, що інтелект – це вміння вирішувати складні задачі; інші розглядають його як здатність до навчання, узагальнень та аналогій; треті – як можливість взаємодії з зовнішнім світом шляхом спілкування, сприйняття і усвідомлення сприйнятого. Незважаючи на всі спроби дати точне визначення поняттю “штучний інтелект”, строгого визначення не існує.
Приклади інтелектуальних задач
Розглянемо і проаналізуємо в загальних рисах деякі проблеми, які доводиться постійно вирішувати людському розуму: розпізнавання образів, мислення та обчислювальні задачі.
На інтуїтивному рівні можна сформулювати кілька типових завдань розпізнавання образів (або просто розпізнавання): 

· завдання ідентифікації полягає в тому, що об’єкт, який спостерігається людиною, потрібно вирізнити з-поміж інших (наприклад, побачивши іншу людину, впізнати у ній свою дружину);

· проблема розпізнавання в класичній постановці, визначити належність об’єкта, що спостерігається, до одного із заздалегідь відомих класів об’єктів (наприклад, відрізнити легковий автомобіль від вантажного). 

Людина класифікує просто. Наприклад, чоловік, повернувшись додому з роботи, відразу ж впізнає свою дружину, але більшість людей не зможе пояснити, як він це робить, у повному обсязі. Як правило, раціонального пояснення немає. Теорія розпізнавання, яка інтенсивно розвивається, необхідна для того, щоб навчити штучні інтелектуальні системи розв’язувати завдання розпізнавання на основі досвіду розпізнавання людиною. Зокрема, сформульовано такий ключовий принцип: будь-який об’єкт у природі — унікальний; унікальні об’єкти — типізовані. Відповідно до цього принципу розпізнавання здійснюється на основі аналізу певних характерних ознак. Вважається, що в природі не існує двох об’єктів, для яких збігаються абсолютно всі ознаки, і це теоретично дозволяє здійснювати ідентифікацію. Якщо ж для якихось об’єктів деякі ознаки збігаються, ці об’єкти теоретично можна об’єднувати в групи або класи саме за цими ознаками.

Проблема полягає у тому, що різноманітних ознак існує незліченна кількість. Незважаючи на легкість, з якою людина проводить розпізнавання, вона дуже рідко в змозі виокремити суттєві для цього ознаки. До того ж об’єкти, як правило, змінюються з часом. Тому далі ми спробуємо показати, що розпізнавання об’єктів і ситуацій має виняткове значення для орієнтації людини в навколишньому світі і прийняття нею вірних рішень. Розпізнавання, як правило, здійснюється людиною на інтуїтивному, підсвідомому рівні — адже людина вчилася цьому мільйони років.

Інша інтелектуальна задача — моделювання мислення,
зокрема формулювання наслідків з фактів, які безпосередньо спостерігаються або вважаються відомими. Можна виокремити два типи процесів мислення:

■    підсвідоме інтуїтивне мислення, механізми якого на сучасному етапі
вивчені недостатньо і яке дуже важко формалізувати та автоматизувати; 

■    дедуктивні логічні побудови за формалізованими законами логіки.

Дедукцією називається перехід від загального до часткового, виведення часткових наслідків із загальних правил. 
Тут пересічна людина рідко в змозі пояснити, за якими алгоритмами вона здійснює логічне виведення. Але методики та алгоритми, за якими можна автоматизувати виведення наслідків з фактів або логічну перевірку тих чи інших фактів, відомі. Насамперед це формальна логіка Арістотеля, сформована на основі конструкцій, які дістали назву силогізмів.
Вони практично неподільно панували в логіці аж до початку XIX століття, тобто до появи булевої алгебри. Немає ніякої необхідності наводити якісь формальні визначення силогізмів. Наведемо лише один класичний приклад.

Перше твердження: Усі люди смертні.
Друге твердження: Сократ —людина.
Висновок: Сократ смертний.
Таке застосування терміна “ідентифікація” не є єдино можливим. Він часто вживається в іншому значенні, а саме: знаючи вхідні та вихідні сигнали деякої системи, можна визначити її структуру.

Якщо перше і друге твердження у силогізмі істинні та задовольняють певним загальним формальним вимогам, тоді й висновок буде істинним, незалежно від змісту тверджень, що входять до силогізму. При порушенні цих формальних вимог легко припуститися логічних помилок, подібних до нижченаведених:

Отже, Петров — студент вузу А.
Або:

Іванов не готувався до іспиту і отримав двійку.
Сидоров не готується до іспиту.
Отже, і Сидоров отримає двійку.
Арістотелем було запропоновано кілька формальних конструкцій силогізмів, які він вважав достатньо універсальними. Лише у XIX столітті почала розвиватися сучасна математична логіка, яка розглядає силогізми Арістотеля як один з часткових випадків. Основою більшості сьогоднішніх систем, призначених для автоматизації логічних побудов, є метод резолюцій Дж. Робінсона (буде описаний далі). Але практична реалізація логічних побудов зіткнулася з серйозними проблемами. Головна з них — це феномен, який Р. Беллман назвав прокляттям розмірності. На перший погляд, описати знання про зовнішній світ можна було б, наприклад, таким чином: “Об’єкт А має риси X, У, Z. Об’єкт В відрізняється від А тим, що мас рису Н, і т. д.”. Але зовнішній світ є винятково складним переплетінням різноманітних об’єктів і зв’язків між ними. Для того, щоб тільки ввести всю цю інформацію до пам’яті інтелектуального пристрою, може знадобитися не одна тисяча років. Ще триваліший період потрібен, щоб врахувати всі необхідні факти при логічному виведенні. Реальні програми, що здійснюють логічне виведення (вони часто називаються експертними системами), мають досить обмежене застосування, лімітований набір фактів і правил з певної, більш-менш окресленої предметної галузі, і можуть використовуватися лише у цій галузі. 

Щодо людини, то якість її логічного мислення також часто буває далекою від бездоганної. Люди часто роблять логічні помилки, а інколи взагалі керуються принципами, невірними з точки зору нормальної логіки. Дуже часто свідоме логічне виведення на певному етапі обривається, і рішення знову ж таки приймається на підсвідомому, інтуїтивному рівні. Зрозуміло, що таке рішення може бути помилковим. Але якби в основі поведінки людини лежали спроби проводити дедуктивні побудови від логічного початку до логічного кінця, людина була б практично нездатною до будь-якої діяльності — фізичної або розумової. Це вимагало б значного часу для аналізу.

Спільною_рисою згаданих вище проблем є їх погана формалізованість, відсутність або незастосовність чітких алгоритмів розв’язку. Вирішення подібних задач і є основним предметом в теорії штучного інтелекту.

До зовсім іншого класу належать задачі, пов’язані з обчисленнями. В принципі, важко відповісти на запитання, як саме людина здійснює ті чи інші обчислення. Добре відомими є і низька швидкість, і невисока надійність цього виду людської діяльності. Тож були запропоновані ефективні принципи комп’ютерних обчислень, що радикально відрізняються від тих, які застосовуються людиною. Ці добре формалізовані алгоритмічні методики забезпечили такий рівень вирішення обчислювальних задач, який виявився абсолютно недосяжним для людського інтелекту. Водночас цей високий рівень алгоритмізації значною мірою зумовив слабкість традиційних комп’ютерних систем при розв’язанні тих інтелектуальних задач, з якими людина справляється непогано.

З появою таких обчислювальних потужностей мрійники 60—70-х років XX століття поставили завдання моделювати в повному обсязі роботу людського мозку. Теоретично цю проблему з певними обмеженнями можна було б вирішити. Але складність потрібних обчислень виявилася такою, що змусила більшість дослідників відійти від поставленого завдання і перейти до простіших задач: моделювання принципів роботи людського мозку при розв’язанні конкретно визначених типів задач.

