ПРАКТИЧНІ ЗАНЯТТЯ 

Тема: Ґенеза туризмологічного знання
Мета: Узагальнити знання щодо історичних аспектів розвитку туризмознавства. 
Методичні матеріали, рекомендована література, Інтернет-джерела: 
1. Петранівський, В. Л. Туристичне краєзнавство : навч. посіб. / В. Л. Петранівський, М. Й. Рутинський ; Заставний Ф.Д., ред. - 2-ге вид., випр. - К. : Знання, 2008. 575 с.

Завдання 1. За матеріалами Розділу 1 посібника «Туристичне краєзнавство» Петранівського В. Л. та співавторів скласти хронологічну таблицю становлення туризмологічних знань на теренах України. (https://tourlib.net/books_ukr/petranivsky.htm).


Завдання 2. Чи погоджуєтеся ви з висловом Петра Тронька: «Для України краєзнавство завжди було не лише міцним фундаментом історичної пам'яті, але й формою самозахисту від ударів долі?»
Наведіть аргументи та приклади. У своїх висновках опирайтеся на результати виконаного завдання 1. Завдання оформіть у вигляді короткого есе (до 1 сторінки). Якщо використовуєте цитування інших джерел інформації, публікацій інших авторів – робіть на них посилання! (рекомендовано використовувати цитування!!!)

Файл з виконаними завданнями підписати таким чином: 
Прізвище_ТЗ-…/ ГРС-…
Надсилати файл на електронну пошту викладача Ярмолюк Діни Іванівни
Dina,Yarmolyk@gmail.com

У повному обсязі та якісно виконані ці завдання оцінюються максимально в 10 балів (5 балів за завдання 1 і 5 балів за завдання 2).

