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ВСТУП
Останні десятиріччя розвитку людської цивілізації характеризуються стрімким розвитком науки і техніки і одночасно – підсиленням техногенного впливу на всі компоненти оточуючого середовища. Крім того, не слід ігнорувати фактори присутності реальної небезпеки виникнення надзвичайних ситуацій (НС) соціально – політичного та воєнного характеру і іх можливі наслідки. Основну роль в попередженні виникнення НС, захисту життя людей, матеріальних ресурсів відіграє система цивільної оборони (цивільного захисту) України. Одним з необхідних умов підвищення ефективності функціонування даної системи є подальше поліпшення якості підготовки фахівців в вищих навчальних закладах, навчання забезпечує своєчасне і систематичне оновлення, поглиблення спеціальних знань, вмінь і навичок необхідним для виконання функцій з попередження і реагування на надзвичайні ситуації і здійснення ефективного управління у сфері цивільного захисту.
У сучасному світі накопичені величезні арсенали озброєнь, до яких відноситься зброя масового ураження (ядерна, хімічна, бактеріологічна) і звичайні озброєння. Як показує вітчизняний і зарубіжний досвід, уміння розробляти необхідні заходи щодо попередження надзвичайних ситуацій (НС), умілі дії щодо їх локалізації і ліквідації наслідків разом з іншими діями по захисту населення є надійною запорукою безпеки. Цим пояснюється актуальність вивчення цивільного захисту як навчальної дисципліни.
Навчальна дисципліна «Цивільний захист» є нормативною дисципліною, що включається в навчальні плани як самостійна дисципліна обов'язкового вибору. Вона зберігає свою самостійність за будь-якої організаційної структури вищого навчального закладу. 
Навчальний процес організується з урахуванням завдань, що вирішуються ЗВО як об'єктом господарювання з використанням його навчально-матеріальної бази. 
Мета вивчення дисципліни “Цивільний захист” — сформувати знання і уміння щодо запобігання виникненню надзвичайних ситуацій техногенного походження і запровадження заходів щодо зменшення збитків та витрат у разі аварій, катастроф, вибухів, великих пожеж та стихійного лиха.

Об'єктом навчальної дисципліни є надзвичайні ситуації різного походження, планування заходів по їх відвертанню, попередженню і ліквідації і мінімізації наслідків від них.

Предметом навчальної дисципліни є:

- властивості НС природного, техногенного і військового характеру і вплив їх небезпечних і шкідливих чинників на життєдіяльність населення, загальний стан територій і роботу об'єктів господарювання;

- основи Державної політики України у сфері ЦЗ населення, територій і об'єктів господарювання від вражаючих наслідків НС різного походження, заснований на правових нормах, у тому числі і на прийнятих міжнародним співтовариством, підписаних і ратифікованих компетентними органами України (чотири Женевські конвенції в 1949 році, двох Додаткових протоколів до них 1977 року і Третього додаткового протоколу 2005 року);

- основи управління системою цивільного захисту України на різних рівнях реагування виконавчої влади на ЧС (загальнодержавний, регіональний, місцевий, об'єктовий)

- закони і нормативно-правові акти України, що стосуються захисту населення і територій від ЧС техногенного і природного характеру і риски, які можуть понести люди в конкретних місцях їх перебування на території країни і організаційні і правові заходи необхідної безпеки;

- основи захисту об'єктів виробничого і соціального призначення від вражаючих чинників НС техногенного і природного характеру.

Завдання вивчення дисципліни передбачає засвоєння студентами новітніх теорій, методів і технологій з прогнозування НС, побудови моделей їхнього розвитку, визначення рівня ризику та обґрунтування комплексу заходів, спрямованих на відвернення НС, захисту персоналу, населення, матеріальних та культурних цінностей в умовах НС, локалізації та ліквідації їхніх наслідків.

Освоївши програму навчальної дисципліни "Цивільний захист" магістри у відповідних напрямах підготовки, повинні бути здатними вирішувати професійні завдання з урахуванням вимог ЦЗ та володіти наступними головними професійними компетенціями для забезпечення реалізації вказаних завдань.
Загальні компетенції охоплюють:

-вміння визначити коло своїх обов’язків за напрямом професійної діяльності з урахуванням завдань з ЦЗ;

-знання методів та інструментарію моніторингу НС, побудови моделей (сценаріїв) їх розвитку та оцінки їх соціально-економічних наслідків;

-здатність приймати рішення з питань ЦЗ в межах своїх повноважень.

Професійні компетенції за видом діяльності охоплюють:

-проведення ідентифікації, дослідження умов виникнення і розвитку НС та забезпечення скоординованих дій щодо їх попередження на ОГ відповідно до своїх професійних обов’язків;

-обрання і застосовування методик з прогнозування та оцінки обстановки в зоні НС, розрахунку параметрів уражуючих чинників джерел НС, що контролюються і використовуються для прогнозування, визначення складу сил, засобів і ресурсів для подолання наслідків НС;

-розуміння, розробка і впровадження превентивних та оперативних (аварійних) заходів цивільного захисту;

-інтерпретування новітніх досягнень в теорії та практиці управління безпекою у НС;

-забезпечення якісного навчання працівників ОГ з питань ЦЗ, надання допомоги та консультацій працівникам організації (підрозділу) з практичних питань захисту у НС;

-оцінювання стану готовності підрозділу до роботи в умовах загрози і виникнення НС за встановленими критеріями та показниками.

При вивченні курсу “Цивільний захист” передбачається широке використання аналізу конкретних ситуацій, тестів, виконання практичних завдань, тобто сучасних тренінгових методів навчання. Вивчення дисципліни “Цивільний захист” передбачає тісні зв’язки з іншими навчальними курсами: “Безпека життєдіяльності”, “Основи охорони праці”, “Охорона праці в галузі”, “Основи екології” тощо.
Програма навчальної дисципліни «Цивільний захист» складається із двох розділів - «Загальна підготовка» і «Профільна підготовка».

Випускник у результаті навчання повинен:

знати:

- положення Женевських конвенцій 1949 року і Додаткових протоколів до них з 1977 року, а також структуру і організацію ЦЗ інших держав світової спільноти;

- основні Закони і нормативно-правові акти України, що стосуються захисту населення, об'єктів господарювання, територій і сил ЦЗ від дії вражаючих чинників ЧС природного і техногенного характеру в мирний час і особливий період;

- структуру і завдання Єдиної державної системи (ЕДС) цивільного захисту по відвертанню і реагуванню на НС техногенного і природного характеру в Україні (завдання, сили і структурну характеристику ЦЗ і ДСНС України);

- структуру системи сповіщення і інформування населення про загрозу або виникнення НС в мирний час і в особливий період. Загальні правила поведінки і порядок дій людей при виникненні НС;

-класифікацію і характеристики техногенних, природних аварій і катастроф на радіаційно і хімічно небезпечних об'єктах, вражаючі чинники зброї масового ураження, закономірності їх формування і дії на населення, об'єкти і природне середовище;

-основи дії небезпечних чинників надзвичайних ситуацій на людину і природне середовище, допустимі граничні критерії негативної дії, методи їх визначення;

-фізико-хімічні основи формування полів іонізуючих випромінювань, закономірності і основні шляхи формування дози опромінення персоналу, населення на забруднених територіях;

- методику оцінки радіаційної, хімічної, інженерної і пожежної обстановки в умовах ЧС і порядок організації дій не воєнізованих формувань (НФ) ЦЗ України у вогнищах виникнення ЧС;

-способи і засоби захисту людини і довкілля від дії радіоактивних і небезпечних хімічних речовин;

-організацію радіаційної і хімічної безпеки при проведенні рятувальних робіт в надзвичайних ситуаціях;

- вимоги нормативно-правового регулювання захисту населення і територій в умовах надзвичайних ситуацій мирного і військового часу;

- засоби індивідуального і колективного захисту, технічні засоби радіаційної, хімічної розвідки і дозиметричного контролю, технічні засоби спеціальної обробки і порядок їх застосування;

-організацію, форми і методи пропаганди знань в області цивільної оборони.

уміти:

- оцінювати радіаційну, хімічну, пожежну, інженерну і епідемічну обстановку, яка може скластися в результаті аварій або катастроф техногенного походження, стихійного лиха або в період;

- приймати відповідні рішення в межах своїх повноважень для мінімізації негативних наслідків НС будь-якого походження;

- здійснювати заходи, спрямовані на підвищення стійкості роботи об'єктів господарювання в умовах НС і період;

- в межах своїх повноважень і компетенцій запобігати виникненню НС і уміти організовувати ліквідацію наслідків НС на об'єктах господарювання;

- практично здійснювати заходи цивільного захисту населення від наслідків дії аварій, катастроф, великих пожеж, стихійних лих і при застосуванні сучасної зброї масового знищення;

-користуватися первинними засобами пожежогасінні;

-проводить часткову санітарну обробку, дезактивацію, дегазацію і дезінфекцію споруд, території, техніки, одягу і засобів індивідуального захисту;

- брати відповідальність за впровадження прийнятих рішень в усіх сферах своїх професійних повноважень.

володіти:

- способами і прийомами захисту від радіоактивних і хімічних речовин;

- прийомами знезараження різних поверхонь від зараження радіоактивними, хімічними речовинами і біологічними засобами;

- прийомами часткової і повної санітарної обробки при зараженні радіоактивними, хімічними речовинами і біологічними засобами;

- навичками організації проведення часткової санітарної обробки персоналу об'єкту економіки при зараженні радіоактивними, хімічними речовинами.

бути ознайомлені з:

- з діяльністю Організації Об'єднаних Націй (ООН); МОП (Міжнародна організація праці); СОТ (Світовій організації торгівлі);

- з діяльністю і завданням Міжнародної організації Цивільної Оборони (МОГО) відповідно до вимог Женевських Конвенцій;

- з діяльністю міжнародних організацій і рухів, які безпосередньо займаються захистом життя, правами і свободами громадян, здійснюючи гуманітарну допомогу у разі виникнення ЧС в мирний і військовий час (Міжнародний рух Червоного Хреста і Червоного Півмісяця)

- зі змістом документів, що регламентують норми гуманності при виникненні озброєних конфліктів і захищають права людей (Женевські Конвенції 1949 роки два додаткових Протоколи з 1977 року, в яких за основу покладений принцип поваги до людської особистості і людської гідності. Третього Додаткового Протоколу 2005 року);

- із Законодавством України про охорону праці і Міжнародними законодавчими актами про ОП (Конвенції і рекомендації МОП)

- з "Кодексом цивільного захисту України";

- з іншими нормативними документами і актами, що регламентують безпечну життєдіяльність населення в Україні;

-діяльністю органів управління у справах цивільної оборони і надзвичайним ситуаціям;

-принципами побудови і функціонуванням систем управління, зв'язку і сповіщення, роботою чергово-диспетчерської служби;

-призначенням, завданнями і організацією державної протипожежної служби і її підрозділів;

-організацією взаємодії з частинами і підрозділами Збройних Сил України, інших військ і військових формувань, що притягаються для вирішення завдань цивільної оборони;

-реалізацією державних і територіальних цільових програм, спрямованих на захист населення.
Освоївши програму навчальної дисципліни магістри у відповідних напрямах підготовки, мають бути здатними компетентно вирішувати професійні завдання з урахуванням вимог ЦЗ і мати професійні компетенції для забезпечення реалізації державної політики спрямованої на забезпечення безпечного і захисту населення, територій, матеріальних і культурних цінностей.
ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН

дисципліни “ЦИВІЛЬНИЙ ЗАХИСТ”

	№
	Назва змістового модуля і теми

	Змістовий модуль 1. Загальна підготовка

	1. 
	Організація цивільної оборони в сучасних умовах

	2. 
	Зброя масового ураження і її вражаючі чинники

	3. 
	Моніторинг та сценарний аналіз виникнення і розвитку надзвичайних ситуацій

	4. 
	Планування заходів з питань цивільного захисту

	5. 
	Методи розрахунку зон ураження від техногенних вибухів і пожеж та противибуховий і протипожежний захист об’єктів господарювання

	6. 
	Прогнозування обстановки та планування заходів захисту в зонах радіоактивного, хімічного і біологічного зараження

	7. 
	Оцінка інженерної обстановки та соціально-економічних наслідків надзвичайних ситуацій

	Змістовий модуль 2. Профільна підготовка

	8. 
	Забезпечення заходів і дій в межах єдиної системи цивільного захисту

	9. 
	Спеціальна функція у сфері цивільного захисту

	10. 
	Заходи цивільної оборони по захисту населення в надзвичайних ситуаціях мирного і військового час (ділова гра)

	Всього годин - 90


Лабораторна робота № 1

Тема: Роль і завдання, організаційна структура і сили цивільної оборони України. Захисні проруди та вимоги до них.
Мета - це теоретична підготовка студентів з організації цивільної оборони (ЦО) держави, області, міста, району, селища, об'єкту господарювання, навчального закладу для захисту населення в надзвичайних ситуаціях (НС).

Професійна спрямованість: майбутній спеціаліст повинен знати організацію, сили і засоби ЦО за місцем своєї професійної діяльності та навчити організації захисту працюючих на цьому об'єкті господарювання (навчальному закладі).

Теоретичні питання:

1. Роль завдання і місце ЦО України в державній системі безпеки -захисту населення при НС.

2. Організаційна структура і сили ЦО України.

3. Формування ЦО і порядок їх створення.

4. Організація і планування підготовки ЦО об'єкта господарювання.

5. Захисні споруди ЦО. Класифікація і вимоги до них.

6. Організація укриття населення в захисних спорудах.

7. Системи життєзабезпечення та санітарно – гігієнічні нормативи для ЗС.

Основні поняття: цивільний захист, об'єкт господарювання, сили ЦО, спеціалізовані формування, невоєнізовані формування, захисна споруда, обєкт господарювання, найпростіше укриття, бомбосховище, ПРУ.
Практичне завдання:

1. Ознайомлення із станом цивільної оборони в сучасних умовах в Україні.

2. Ознайомлення з основними завданнями, силами і засобами ЦО.
3. Записати основні вимоги до інженерних споруд закритого типу -сховищ.

4. Записати основні вимоги до протирадіаційних укриттів (ПРУ).

5. Записати основні вимоги до найпростіших укриттів.

6. Записати поділ захисних споруд за місткістю, призначенням, місце розташуванням, термінами будівництва, захисними властивостями з врахуванням характеристик класифікації: Ступенем захисту від навколишнього тиску (Р/см2 (надмірний тиск ударної хвилі кПа)); Коефіцієнту захисту (ослаблення).
Методика виконання:

1. Розглянути закони України «Про Цивільну оборону України» та інші закони цивільну оборону і записати назви і основні вимоги законів і інших керівних документів про цивільну оборону (Цивільний захист) нашої держави.

2. Розглянути організаційну структуру і сили ЦО України, області, міста, сільського району, об'єктів господарювання.

3. Розглянути основні положення про Єдину державну систему запобігання і реагування на надзвичайні ситуації (ЄДСНС) техногенного та природного характеру.

4. Записати завдання ЄДСНС та її підсистем і рівнів (загальнодержавного, регіонального, місцевого та об'єктового).
5. Розглянути інженерний захист населення в захисних спорудах: ПРУ, найпростіших укриттях.

Запитання для самооцінки і самоконтролю:

1. Назвіть основні заходи реалізації завдань ЦО.

2. Дайте характеристику основних елементів організаційної структури ЦО (керівництва, штабів, служб, евакуаційних і евакоприймальних комісій та сил ЦО).

3. Записати організаційну структуру ЦЗ навчального закладу (на прикладі нашого університету).
4. Які приміщення та обладнання обов'язково повинні мати швидко збудовані сховища?

5. На якій відстані повинен бути розташований аварійний вихід вбудованого сховища (методика розрахунку, за якою формулою)?

3. Від яких небезпечних факторів (крім радіаційних) захищають ПРУ?
Лабораторна робота № 2

Тема: Організація навчання з цивільного захисту населення та формувань.

Мета: націлити студентів на необхідність завчасної підготовки керівного й командно-начальницького складу, сил ЦЗ, всього населення країни до дій в будь-якій обстановці мирного та воєнного часу.

Професійна спрямованість: майбутній фахівець має проводити зайняття з ЦО за місцем своєї професійної діяльності і навчати населення та учнів захищати при НС себе, матеріальні цінності тощо.

Теоретичні відомості. Підготовка населення на підприємствах, в установах та організаціях до дій у разі загрози та виникнення надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру, залежно від ступеня їх участі у виконанні завдань цивільного захисту, проводилася у відповідності з розпорядженням голови обласної державної адміністрації від 25.12.2014 № 391 “Про основні завдання цивільного захисту області у 2015 році”.

Більш якісно ці завдання виконувалися у містах Житомирі, Коростені, Бердичеві та Новограді–Волинському, а також у Володарсько-Волинському, Новоград-Волинському, Романівському, Ружинському та Чуднівському районах

Разом з тим в окремих районах та містах продовжують мати місце недоліки в організації та здійсненні заходів з підготовки населення до дій у разі виникнення надзвичайних ситуацій. Зокрема, суттєво недовиконано план комплектування навчально-методичного центру цивільного захисту та безпеки життєдіяльності області слухачами у 2021 році у Брусилівському, Попільнянському, Радомишльському та Червоноармійському районах.

У ході реалізації завдань ЦЗ області необхідно забезпечити принцип обов'язковості навчання у сфері цивільного захисту всіх категорій керівників, посадових осіб і фахівців, на які поширюється дія законів у сфері цивільного захисту, навчання діям у разі виникнення надзвичайних ситуацій.

З метою реалізації положень Кодексу цивільного захисту України постановою Кабінету Міністрів України від 26 червня 2013 р. № 444 затверджено Порядок здійснення навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях (далі – Порядок здійснення навчання населення).

Навчання з питань цивільного захисту регулюється:

- статтями 39, 40 та 91 Кодексу цивільного захисту України;

- Порядком здійснення навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях, затвердженим постановою Кабінету Міністрів України від 26 червня 2013 р. № 444;

- Порядком проведення навчання керівного складу та фахівців, діяльність яких пов’язана з організацією і здійсненням заходів з питань цивільного захисту, затвердженим постановою Кабінету Міністрів України від 23 жовтня 2013 р. № 819;

- Положенням про організацію навчального процесу з функціонального навчання, затвердженим наказом МВС від 21 жовтня 2014 № 1112, зареєстрованим в Міністерстві юстиції України 5 листопада 2014 р. за № 1398/26175.

 Відповідно до вимог пункту 6 статті 40 та пунктів 2, 6 статті 91 КОДЕКСУ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ УКРАЇНИ:

- допуск до роботи осіб, які не пройшли навчання з питань цивільного захисту забороняється;

- особи керівного складу та фахівці суб’єктів господарювання, діяльність яких пов’язана з організацією і здійсненням заходів з питань цивільного захисту, у перший рік призначення на посаду і періодично один раз на три роки зобов’язані проходити навчання з питань цивільного захисту у відповідних навчально-методичних центрах сфери цивільного захисту;

- перелік осіб, які проходять навчання з питань цивільного захисту, затверджується Кабінетом Міністрів України.

ПЕРЕЛІК осіб керівного складу та фахівців суб’єктів господарювання, діяльність яких пов’язана з організацією і здійсненням заходів з питань цивільного захисту, які зобов’язані проходити навчання з питань цивільного захисту (постанова Кабінету Міністрів України від 23 жовтня 2013 р. № 819):

- керівники суб’єктів господарювання незалежно від форми власності та їх заступники, функціональні обов’язки яких пов’язані із забезпеченням цивільного захисту;

- працівники, яких призначено до складу формувань цивільного захисту, утворені суб’єктами господарювання незалежно від форми власності, таякі залучаються до організації та проведення робіт з дегазації, дезактивації територій і об’єктів, інших видів спеціальної обробки, дозиметричного контролю та радіаційно-хімічної розвідки;

- працівники диспетчерських служб суб’єктів господарювання, у власності або у користуванні яких є хоча б один об’єкт підвищеної небезпеки;

- інженерно-технічні працівники, які очолюють ланки, групи тощо з обслуговування захисних споруд цивільного захисту;

- посадові особи, на яких покладені обов’язки з питань цивільного захисту (за відсутності окремої штатної одиниці) у суб’єктах господарювання незалежно від форми власності.

Особам, які пройшли навчання з питань цивільного захисту, видається посвідчення встановленого зразка, що мають єдину наскрізну нумерацію в ДСНС.

Теоретичні питання:

1. Організація та завдання навчання населення з ЦЗ.

2. Принципи, цілі, форми та методи навчання з ЦЗ.

3. Планування та організація навчання з ЦЗ працівників і о/с формувань об'єкта господарювання (на прикладі нашого університету).

4. Морально-психологічна підготовка населення та формувань.

Практичне завдання:

1. Записати основні завдання навчання населення з ЦЗ.

2. Записати форми і методи підготовки з ЦЗ населення.

Методика виконання:

1. Записати підготовку з ЦЗ для:

керівного складу;

командно-начальницького і рядового складу невоєнізованих формувань;

робітників і службовців, які не входять до складу формувань; населення, яке не зайнято у сфері виробництва та обслуговування; учнів та студентів.

2. Записати перелік керівних документів, за якими на об'єкті господарювання організовується підготовка з ЦЗ.

3. Записати види навчань, їх зміст та перелік документації, що розробляється під час підготовчого періоду навчань.

4. Записати основні напрямки, форми і методи пропаганди ЦЗ та шляхи підвищення морально-психологічної підготовки.

Запитання для самооцінки та самоконтролю:

1. Як проводиться планування та облік підготовки з ЦЗ?

2. Назвіть форми і методи підготовки з ЦЗ населення, яке не зайняте у сфері виробництва та обслуговування.

Лабораторна робота № 3

Тема: Дії населення при надзвичайних ситуаціях.

Мета: ознайомити майбутніх фахівців з порядком дій при НС (усвідомлення завдання, оцінка обстановки, прийняття рішення, проведення рятувальних і інших невідкладних робіт).

Професійна спрямованість: вчитель повинен навчати дітей в зоні захисту під час загрози або виникнення НС техногенного, природного або воєнного характеру.

Теоретичні питання:

1. Порядок оповіщення учасників навчально-виховного процесу навчального закладу при НС.

2. Дії при НС природного характеру (повенях, землетрусах, ураганах, смерчах, буревіях, зсувах, лісових і торф'яних пожежах).

3. Дії при НС техногенного характеру (при пожежах, аваріях на АЕС з наступним радіоактивним забрудненням території, при аваріях на хімічно-небезпечному об'єкті, а також при виникненні військових конфліктів).

4. Організація евакуації населення з осередку ураження при НС.

Практичне завдання:

1. Ознайомлення з порядком дій при НС.

2. Надання першої медичної допомоги.

Методика виконання:

1. Записати основні поняття та порядок дій при НС природного та техногенного характеру.

2. Записати засоби медичного захисту.

3. Записати сутність евакуаційних заходів при катастрофічних пожежах,

затопленнях та інших НС.

Запитання для самооцінки та самоконтролю:

1. Записати основні рекомендації щодо харчування в зонах радіоактивного забруднення.

2. Записати лікарські засоби і лікарські рослини, які використовуються для послаблення дії радіації і радіонуклідів на організм людини.

Лабораторна робота №4

Тема Прилади радіаційної розвідки і дозиметричного контролю та хімічної розвідки.
Мета: Навчити студентів працювати з дозиметричними приладами та правильно інтерпретувати результати і показання приладів.

Професійна спрямованість: відомо, що заняття з ЦЗ у ЗВО починаються з першого по 6 курс, тому у майбутніх фахівців повинен бути професійний інтерес до вивчення теоретичних питань і набуття навичок з цієї теми. 

Теоретичні відомості. 

Теоретичні питання:

1. Класифікація, призначення та принцип дії приладів радіаційної розвідки.

2. Методи реєстрації та характеристика іонізуючих випромінювань.

3. Одиниці виміру іонізуючих випромінювань та допустимі дози.

4. Вимірювачі: ДП-5А/Б,В/; дозиметри ДП-22В, ДП-24, ДП64, ІД-1, ІД-11.
5. Класифікація, призначення та принцип дії приладів хімічної розвідки.

6. Прилади ВПХР, ПХР, НПХР.

7. Визначення отруйних речовин (ОР) у повітрі за допомогою ПХР.

8. Методи визначення ОР приладом ВПХР у задимленому повітрі.

9. Визначення в повітрі небезпечних хімічних речовин (НХР) хлору, аміаку, окису вуглецю, окису азоту за допомогою універсального газосигналізатора УГ-2.

Практичне завдання:

1. Записати технічні характеристики та будову приладів радіаційної розвідки ДП-70 та ДП-ЗБ.
2. Записати зміни кольору індикаторів в залежності від виду ОР, визначеного типу ОР та її приблизної концентрації.

3. Записати методику визначення дози опромінення.
4. Записати будову, технічні характеристики та правилами роботи з приладами хімічної розвідки: ПХР-МВ, автомобільною лабораторією.

5. Записати правила визначення ОР в ґрунті та сипучих матеріалах.

Запитання для самооцінки і самоконтролю:

1. Правила вимірювання радіоактивного забруднення?

2.Методи індикації іонізуючих випромінювань, які використовуються в роботі дозиметричних і радіометричних приладів.
Лабораторна робота №5

Тема: Оцінка радіаційної і хімічної обстановки.

Мета: Навчити майбутніх фахівців швидко виявляти небезпеку ураження людей радіоактивними, отруйними та сильнодіючими отруйними речовинами і оцінювати радіаційну, хімічну обстановку з урахуванням її впливу на організацію спасіння людей.

Професійна спрямованість: Вчитель чи фахівець іншої професії повинен правильно орієнтуватись при загрозі ураження людей, вміти проводити оцінку обстановки, яка склалась на території школи чи населеного пункту для прийняття рішень із запобігання або зменшення наслідків ураження та надання допомоги потерпілим.

Теоретичні відомості. Після аварій на АЕС, ядерних вибухів чи інших аварій з викидом радіоактивних речовин обов’язковою умовою є оцінка, радіаційної обстановки методом прогнозування та за даними радіаційної розвідки. Радіаційну розвідку (тобто вимір рівня радіації в Рентген/годинах (Р/год) або мР/год) проводять безпосередньо в зоні забруднення за допомогою спеціальних (штатних) дозиметричних приладів, а з метою пришвидшення розвідки та зниження впливу радіації на людей може використовуватися авіація.

Оцінка радіаційної обстановки включає:

-
оцінку рівня радіації та визначення небезпеки для населення і формувань ЦЗ, що беруть участь у ліквідації наслідків аварії;

-
визначення масштабів і ступеня радіоактивного забруднення людей, атмосфери, місцевості, споруд, техніки, продуктів харчування і води – для оцінки необхідності проведення дезактивації і санітарної обробки, а також визначення можливості споживання продуктів харчування після радіаційного забруднення.

Для цього вимірюють потужність експозиційної дози випромінювання в Рентгенах (Р), визначають наявність радіоактивного пилу та джерел радіації, в т.ч. і вторинних.
Для неживих об’єктів визначають поглинену дозу в Греях (Гр) або радах (рад).

Для живих організмів визначають еквівалентну дозу в Зівертах (Зв) або берах (бер).

Співвідношення одиниць: - 1 рад = 0,01 Гр;

- 1 Зв = 100 бер;

- 1 бер = 0,01 Зв;

-
100 Р/год = 1 Зв/год.

Прилади радіаційної розвідки призначені для вимірювання потужності іонізуючих випромінювань та ступеня зараження місцевості й об’єктів радіоактивними речовинами.

До цієї групи приладів відносяться індикатори-сигналізатори, радіометри і рентгенметри: військового та промислового призначення ДП-5В (А, Б), ДП-64, ДП-ЗБ, ІМД-21, СРП-68, СРП-88; побутові

дозиметри: «Рось», РКС-104, ДРГ-01Т, Кадмій (ДКС-02К), ДСК-04 («Стриж»); радіометри: «Прип’ять», «Десна», «Бриз»; дозиметри- радіометри «Белла», «Стора-Т» (РКС-01), «Терра» (МКС-05), «Сервіс» (ДКС-01М), «Пошук» (МКС-07), МКС-У та ін.

Прилади контролю опромінення призначені для вимірювання доз опромінення людей, які знаходяться на забрудненій місцевості або під впливом проникаючої радіації.

До цієї групи приладів відносяться індивідуальні дозиметри: ДП-22В, ДП-24, ІД-1, ІД-11 та ряд універсальних сучасних приладів типу «Стора-Т» (РКС-01), «Терра» (МКС-05), «Сервіс» (ДКС-01М).

Формування цивільної оборони оснащені наступними табельними приладами:

-
радіаційної розвідки ДП-5В (А, Б);

-
контролю опромінення ДП-22В, ДП-24, ІД-1, а медичні заклади ІД-11 .

Для визначення наявності та концентрації отруйних і сильнодіючих отруйних речовин в атмосфері, на місцевості, спорудах, обладнанні, транспорті, одязі, продуктах харчування та води, застосовують:

-
прилади хімічної розвідки;

-
газосигналізатори;

-
проводиться відбір проб для аналізу в хімічній лабораторії.

На оснащенні формувань ЦЗ знаходяться такі прилади і комплекти: військовий прилад хімічної розвідки (далі – ВПХР), прилад хімічної розвідки (далі – ПХР), прилад хімічної розвідки медичної і ветеринарної служб (далі – ПХР-МВ), напівавтоматичний прилад хімічної розвідки (далі – ППХР), медична польова хімічна лабораторія (далі – МПХЛ), автоматичний газосигналізатор ГСП-11.

Теоретичні питання:

1. Оцінки радіаційної обстановки після ядерного вибуху та при аварії на АЕС.

2. Оцінка хімічної обстановки та прогнозування наслідків впливу НХР.

Практичне завдання:

1. Ознайомлення з методикою оцінки радіаційної обстановки після ядерного вибуху та при аварії на атомній електростанції.

2. Ознайомлення з методикою оцінки хімічної обстановки при аваріях на хімічно небезпечних об'єктах.

Методика виконання 
1. Записати методику проведення оцінки радіаційної обстановки методом прогнозування та радіаційної розвідки.

2. Записати методику проведення оцінки обстановки, яка може скластися на місцевості під час аварії на ХНО.
Лабораторна робота №6

Тема: Медичні та індивідуальні засоби захисту.

Мета: Показати студентам сучасні засоби індивідуального захисту та медичні засоби і допомогти їм набути практичних навичок застосування цих засобів.

Професійна спрямованість: майбутній фахівець повинен знати і володіти навичками медичного та індивідуального захисту у надзвичайних ситуаціях.

Теоретичні відомості. На території України розміщено більше 1,5 тис. хімічно небезпечних об’єктів; їх діяльність пов’язана з виробництвом, використанням, зберіганням і транспортуванням сильнодіючих отруйних речовин, а в зонах їх розміщення проживає понад 22,0 млн. чоловік.

Небезпека функціонування цих об’єктів господарської діяльності пов’язана з ймовірністю аварійних викидів (виливів) великої кількості сильнодіючих отруйних речовин за межі об’єктів, оскільки на багатьох із них зберігається 3-15 добовий запас хімічних речовин. Ось чому кожна наступна надзвичайна ситуація може бути пов’язана із виливом або викидом в повітря сильнодіючих отруйних речовин (СДОР).

Особливу небезпеку для людей і навколишнього середовища становлять радіаційне небезпечні об’єкти (РНО).

До РНО належать: атомні електростанції (АЕС), підприємства з виготовлення і переробки ядерного палива, підприємства поховання радіоактивних відходів, науково-дослідні організації, які працюють з ядерними реакторами; ядерні енергетичні установки на об’єктах транспорту та ін.

В Україні діють 5 атомних електростанцій з 16 енергетичними ядерними реакторами, 2 дослідних ядерних реактори та більше 8 тис. підприємств і організацій, які використовують у виробництві, науково-дослідній роботі та медичній практиці різноманітні радіоактивні речовини, а також зберігають і переробляють радіоактивні відходи.

З усіх можливих аварій на РНО найбільш небезпечними є радіаційні аварії на атомних електростанціях з викидом радіоактивних речовин у навколишнє середовище.

Збільшення імовірності виникнення потенційної небезпеки та можливості важких наслідків, обумовлюють актуальність захисту населення і ліквідації наслідків хімічних, радіаційних та інших небезпечних ситуацій на території України.
Індивідуальний спосіб захисту передбачає застосування засобів індивідуального захисту органів дихання, шкіри, а також медичних засобів захисту. Цей спосіб широко застосовують у мирний час в умовах радіоактивного забруднення, в зонах, заражених сильнодіючими отруйними речовинами, осередках біологічного зараження, районах стихійних лих. У режимі надзвичайної ситуації і надзвичайного стану всі заходи, які передбачається застосовувати для захисту населення, включають застосування засобів індивідуального захисту (ЗІЗ).

Засоби індивідуального захисту призначаються для захисту від потрапляння у середину організму людини, а також на шкіру та одяг отруйних речовин (ОР), сильнодіючих отруйних речовин (СДОР), радіоактивних речовин (РР) та бактеріальних (біологічних) засобів (БЗ) ураження.

До ЗІЗ належать засоби захисту органів дихання і засоби захисту шкіри. Класифікація засобів індивідуального захисту наведена на рис.6.1.
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Рисунок 6.1 – Класифікація засобів індивідуального захисту

Теоретичні питання:

1. Методика оволодіння та застосування засобів індивідуального захисту при НС.

2. Фільтруючі та ізолюючі засоби захисту.

3. Засоби захисту органів дихання.

4. Засоби захисту шкіри.

5. Медичні засоби захисту.

Практичне завдання:

1. Написати з індивідуальними засобами захисту органів дихання та методикою їх використання.

2. Ознайомлення з засобами захисту шкіри.

3. Вивчення медичних засобів захисту проведення ЧСО).

Запитання для самооцінки та самоконтролю:

1. Назвіть індивідуальні засоби захисту органів дихання ізолюючого топу та принципи їх дії.

2. Якого типу необхідно використовувати протигази для захисту від отруєння чадним газом?

І. Який засіб використовується для захисту дітей віком до 1,5 року?

ВКАЗІВКИ ДО ВИКОНАННЯ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ

Відповідно до навчального плану студенти виконують контрольну роботу з дисципліни “Цивільний захист”. Виконання контрольної роботи сприятиме поглибленому вивченню основних тем курсу, формуванню практичних навичок щодо захисту персоналу, населення, матеріальних та культурних цінностей в умовах надзвичайних ситуацій. Номер варіанта контрольної роботи студент обирає за першою літерою свого прізвища (див. таблицю).
	Перша літера прізвища студента
	Номер варіанта контрольної роботи

	А, Б, В
	1,2,3

	Г, Д, Е
	4,5,6

	Є, Ж, З
	7,8,9

	І, Ї, Й, К
	10,11,12

	Л, М, Н
	13,14,15

	О, П, Р
	16,17,18

	С, Т, У
	19,20,21

	Ф, Х, Ц
	22,23,24

	Ч, Ш, Щ
	25,26,27

	Ю, Я
	28,29


Виконання контрольної роботи студентами денної форми навчання є складовою навчального процесу та активною формою самостійної роботи студентів.

Мета контрольної роботи — поглибити і розширити спектр знань у галузі цивільного захисту на основі розвитку у студентів творчого мислення, уміння вирішувати певні завдання на тлі навчальної обстановки, виробленню практичних навиків з підвищення спроможності сталого функціонування ОГ у НС, реалізації аварійно - рятувальних, відновлювальних та інших невідкладних робіт під час ліквідації наслідків НС.

Контрольна робота повинна бути здана у строк, встановлений навчальним планом. Студенти, що не здали контрольної роботи, до заліку не допускаються.

Контрольну роботу потрібно підписати і зазначити дату її виконання. При задовільному її виконанні контрольну роботу буде зараховано. За наявності зауважень викладача студент доопрацьовує роботу з урахуванням зауважень і здає її до деканату.
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