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Завдання для отримання підсумкової оцінки:
Підготувати доповідь-реферат з ілюстративним зображення змісту (презентація 15-20 слайдів) за темами:
Тема 1. Природно-рекреаційний фонд України.
Предмет та об’єкт вивчення курсу. Мета та завдання курсу, теоретико-методологічна база дослідження.  Понятійно-термінологічний  апарат   дисципліни.  Сучасна  класифікація туристсько-рекреаційних  ресурсів  України.  Основні  напрямки  дослідження  туристсько-рекреаційних ресурсів в Україні. 
Тема  2.  Характеристика  природних  туристсько-рекреаційних  ресурсів  України,  що мають вплив на туристичну діяльність. 
Види  природних  туристсько-рекреаційних  ресурсів  (кліматичні,  гідрологічні, бальнеологічні,  орографічні,  спелеологічні,  ландшафтні,  флоро-фауністичні).  Основні критерії та принципи оцінювання природних туристсько-рекреаційних ресурсів. Загальна характеристика всіх видів природних  туристсько-рекреаційних  ресурсів  України,  що  мають  вплив  на  туристичну діяльність. 
Тема 3. Характеристика антропогенно-природних туристсько-рекреаційних ресурсів України. 
Природно-заповідний  фонд  як  туристсько-рекреаційний  ресурс.  Географія  біосферних резерватів, природних резерватів, національних природних парків та заказників України. 
Особливості  залучення  до  туристської  та  рекреаційної  сфери  парків  пам’яток  садово-паркового  мистецтва  та  дендрологічних  парків.  Соціально-економічна  ефективність використання цих ресурсів в туристсько-рекреаційній діяльності. 
Тема  4.  Характеристика   суспільно-історичних  туристсько-рекреаційних  ресурсів України. 
Основні  історико-культурні  об’єкти   України:  територіальний  аспект.  Оцінка архітектурно-історичних  туристсько-рекреаційних  ресурсів.  Визначні  пам’ятки архітектури  та  містобудування.  Археологічні  та  історичні  пам’ятки.  Етнографічні особливості  території  та  місця  пов’язані  з   життям  та  діяльністю  видатних  людей. 
Тема 5. Оцінка рекреаційних ресурсів. 
Концепції  та  види  оцінки  туристсько-рекреаційних  ресурсів.  Методи  та  критерії оцінювання  туристсько-рекреаційних  ресурсів  придатних  для   використання  в туристичній  діяльності.  Підходи  до  оцінювання.  Проблеми  оцінки  туристсько-рекреаційних ресурсів.
Тема 6. Туристсько-рекреаційне районування України. 
Мета  туристсько-рекреаційного  районування.   Таксономічні  одиниці   туристсько-рекреаційного  районування.  Принципи  рекреаційного  районування.   Основні  схеми туристсько-рекреаційного районування. 
Тема 7. Туристсько-рекреаційні ресурси Азово-Чорноморського узбережжя.
Комплексна  оцінка  та  характеристика   туристсько-рекреаційного  потенціалу Азово-Чорноморського  узбережжя.  Забезпеченість  туристсько-рекреаційними  ресурсами.  Біосоціальні  та  подієві  ресурси,  їх  використання  в  туристичній діяльності.  Екологічний  стан  території.  Перспективні  види  туризму  та  створення  нового тур продукту. 
Тема 8. Туристсько-рекреаційні ресурси Карпат. 
Комплексна  оцінка  та  характеристика   туристсько-рекреаційного  потенціалу  Карпат. Забезпеченість  туристсько-рекреаційними  ресурсами.  Унікальні  ландшафтні  та  природні об’єкти.  Титульний  (фоновий)  тип  архітектурно-історичних  ТРТ.  Біосоціальні  та  подієві ресурси,  їх  використання  в  туристичній  діяльності.  Екологічний  стан  території. Перспективні види туризму та створення нового тур продукту. 
Тема 9. Туристсько-рекреаційні ресурси Центрально-Української рекреаційної зони.
Комплексна оцінка та характеристика туристсько-рекреаційного потенціалу Центрально-Української  рекреаційної  зони:  Подільський,  Поліський,  Придніпровський   рекреаційні регіони.  Забезпеченість  туристсько-рекреаційними  ресурсами.  Унікальні  ландшафтні  та природні  об’єкти.  Екологічний стан території. Перспективні види туризму та створення нового тур продукту. 
Тема 10. Туристсько-рекреаційні ресурси Східної рекреаційної зони. 
Комплексна  оцінка  та  характеристика    туристсько-рекреаційного  потенціалу  східної рекреаційної  зони.  Забезпеченість  туристсько-рекреаційними  ресурсами  .  Унікальні ландшафтні та природні об’єкти. 
