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Вступ

Програма навчальної дисципліни “Передові технології  в автоматизованому виробництві” (ПТ в АВ) є складовою варіативної частини навчального процесу підготовки магістрів галузі знань 15 “Автоматизація та приладобудування” за спеціальністю 151 “Автоматизація та комп’ютерно-інтегровані технології”.

Предметом вивчення навчальної дисципліни ПТ в АВ є методологія аналізу наявних та синтезу нових (передових) досягнень технологічного змісту в автоматизованих виробництвах різних галузей промисловості (на прикладі роботизованих механоскладальних виробництв машино- та приладобудування).

Міждисциплінарні зв’язки
Для вивчення дисципліни необхідні знання, одержані при вивченні загальних та спеціальних дисциплін спеціальності, насамперед “Обладнання, технологія та автоматизація дискретного виробництва”, “Основи системного аналізу”, а також “Стандартизація, взаємозамінність, сертифікація та управління якістю”, “Інтелектуальні мехатронні системи”, “Програмні засоби виробничої автоматизації” тощо. 
Знання, вміння та навички, отримані під час вивчення дисципліни, будуть використовуватися при написанні дипломної роботи магістра.

Програма навчальної дисципліни складається з наступних модулів:

1. Основні напрямки проектування та розвитку нового технологічного обладнання та його нові технологічні властивості. Автоматизація технологічної підготовки автоматизованих виробництв.
2. Передові технології в роботизованих механоскладальних виробництвах: підходи, особливості, досягнення.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни ПТ в АВ є надання студентам знань та розвиток творчо-аналітичного мислення в частині нових підходів до аналізу, генерування, методології формування та розвитку практичних вмінь та навичок при розв’язування та/або дослідженні науково-практичних задач з використанням наявних передових та розробок нових задач технологічного змісту.

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни ПТ в АВ є вироблення у студентів вміння застосовувати нові підходи щодо формування та дослідження технологічних задач, в основі яких знаходяться ідеї і принципи системного підходу, що розглядаються в контексті особливостей змісту та специфіки роботизованих механоскладальних виробництв.
1.3. У відповідності до цього фахівець повинен:

- знати: основні тенденції, закономірності та перспективи розвитку сучасного технологічного обладнання щодо розширення їх технологічних можливостей, на якому реалізуються нові та передові технології; загальнометодологічні принципи наукової діяльності щодо аналізу та синтезу системних технологічних рішень в конкретних галузях автоматизованих виробництв; 
- вміти: оцінювати актуальність розглядуваних перспектив розвитку передових технологій в автоматизованих виробництвах різних галузей, визначати критерії оцінок при прийнятті технологічних рішень, системно оцінювати переваги та недоліки об’єкту та предмету досліджень; користуватись всіма видами доступних інформаційних джерел;
- мати уявлення: про перспективні наукові та дослідницькі проекти технологічного змісту в автоматизованих технологіях машино- та приладобудування.
Навчальний план з даної дисципліни передбачає проведення аудиторних лекційних і практичних занять, а також вимагає від студента самостійної роботи з інформаційними джерелами, конспектом лекцій, підготовки до виконання та саме виконання практичних занять. 
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин / 4 кредити ЄКТС.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни ПТ в АВ
Модуль 1. Основні напрямки проектування та розвитку нового технологічного обладнання та його нові технологічні властивості. Автоматизація технологічної підготовки автоматизованих виробництв
Тема 1. Структура, особливості та зміст навчального курсу ПТ в АВ
Основні поняття терміну “передові технології в автоматизованому виробництві”. Особливості структури навчальної дисципліни ПТ в АВ, її об’єкт, предмет, мета, завдання, основні форми. 
Тема 2. Методологія проектування основного технологічного обладнання на базі механізмів з паралельною кінематикою (на прикладі металорізальних верстатів) та їх технологічні можливості
Методології проектування сучасного металорізального обладнання. “Механізми з паралельною кінематикою”: сутність, види, використання. Приклади металорізальних верстатів з використанням механізмів з паралельною кінематикою: схеми, реальні конструктивні виконання, технологічні особливості експлуатації.

Тема 3. Автоматизація технологічної підготовки автоматизованих механоскладальних виробництв
Сутність терміну “технологічна підготовка автоматизованих виробництв (ТПАВ)” як складової виробничого процесу. Поняття, зміст, використання CAD/CAM/CAE- та GALS-технологій, рівень їх автоматизації, приклади функціонування. 
Модуль 2. Передові технології в роботизованих механоскладальних виробництвах: підходи, особливості, досягнення
Тема 1. Наявні програмні продукти щодо роботизації технологій
Структура, властивості, можливості, особливості функціонування програмних продуктів (пакетів) (ПП) ROS, RoboDC, RobotStudio. 

Тема 2. Комплекс досліджень щодо визначення споживаного кінематичного ресурсу при технологічному обслуговуванні промисловими роботами (ПР) робочих позицій гнучких виробничих комірок (ГВК)
Поняття та зміст терміну “кінематичний ресурс”. Загальна схема синтезованих методик визначення координат опорних точок траєкторій переміщення затискного пристрою (ЗП) ПР за критерієм мінімуму споживаного кінематичного ресурсу для ПР з позиційною системою ЧПУ. Використання методу дихотомії при уточненні координат опорних точок.
Тема 3. Особливості математичних моделей складових гнучких виробничих комірок 

Існуючі інформаційні моделі маніпуляцій них систем промислових роботів, їх ЗП (або схватів Сх), їх недоліки та переваги. Теорія кватерніонів як теоретичний базис складання інформаційних моделей структурних складових ГВК. 
Тема 4. Robix - оригінальнй програмний продукт автоматизованого синтезу та дослідження траєкторій в роботизованих механоскладальних технологіях
Структура ПП та його можливості. Інтерфейс ПП. Сутність підходу щодо складання інформаційних моделей складових ГВК (маніпуляційні системи ПР, ЗП ПР, технологічне обладнання – основне та допоміжне, пристосування, перепони) та об’єктів маніпулювання.
Інструкція користувача ПП Robix як засіб демонстрації його (ПП) можливостей. Кристалізація розсипу альтернатив як науково-методична основа визначення кутових та лінійних параметрі сервісу для кінематично надлишкових кінематичних структур маніпуляційних систем ПР. Автоматизована побудова базових траєкторій переміщення ЗП ПР, апроксимованих кубічними сплайнами, з контурною системою ЧПУ. Умови та можливості побудови сплайнів Акіми та лінійних сплайнів. 

Методика, алгоритм та програмна реалізація побудови безколізійних траєкторій переміщення ЗП ПР в роботизованих механоскладальних технологіях. 

Особливості розв’язування зворотніх та прямих задач кінематики ПР, а також прямих задач динаміки ПР в ПП Robix. 
Автоматизований синтез кінцевої множини роботизованих механоскладальних технологій на множині структурних складових ГВК та апроксимуючих сплайнів.
Визначення швидкодії та енергетичних складових синтезованих траєкторій на множині аналізованих сплайнів: кубічному, лінійному, Акіми. Автоматизований вибір оптимальної в заданому розумінні траєкторії. 
3. Рекомендовані інформаційні джерела
Основні інформаційні джерела
1. Передові технології в автоматизованому виробництві. Практикум: навч.-метод. посібник / Кирилович В.А., Моргунов Р.С., Дімітров Л.В., Мельничук П.П.; за заг. ред Кириловича В.А. – Житомир: Видавець О.О. Євенок, 2016. – 144 с.
Інформаційні ресурси в Інтернеті
1. Executive Summary World Robotics 2017 Industrial Robots Executive Summary World Robotics 2017 Industrial Robots. URL: https://ifr.org/downloads/press/Executive_Summary_WR_2017_Industrial_Robots.pdf (дата звернення: 04.02.2018).
2. Національна бібліотека України імені В.І. Вернадського. Електронні дані. – Київ: НБУВ, 2013-2015. URL: www.nbuv.gov.ua (дата звернення: 04.02.2018). 
3. Електронний каталог Національної парламентської бібліотеки України [Електронний ресурс]: [політемат. база даних містить відом. про вітчизн. та зарубіж. кн., брош., що надходять у фонд НПБ України]. – Електронні дані (803 438 записів). – Київ: Нац. парлам. б-ка України, 2002-2016. URL: catalogue.nplu.org (дата звернення: 04.02.2018). 
4. Український інститут інтелектуальної власності. – Київ: УІІВ, 2017. URL: http://www.uipv.org  (дата звернення: 04.02.2018).
4. Форма підсумкового контролю успішності навчання

Підсумкову оцінку якості засвоєння навчальної програми з дисципліни ПТ в АВ визначають за результатами іспиту, порядок проведення якого встановлює робоча навчальна програма.

5. Засоби діагностики успішності навчання
Поточний контроль за змістовним модулем здійснюється шляхом проведення опитування та виконання індивідуального завдання. Контроль за усім модулем здійснюється шляхом написання модульної контрольної роботи. Сума оцінок, отриманих студентом за різні види виконаної навчальної роботи, становить поточну модульну рейтингову оцінку та підсумкову семестрову оцінку.
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