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Вступ

Програма вивчення вибіркової навчальної дисципліни «Лісівництво» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістрів спеціальностей 101 «Екологія» та 183 «Технології захисту навколишнього середовища».
Предметом лісівництва є вивчення закономірностей розвитку, механізмів і способів біологічного відтворення деревних і не деревних ресурсів. Лісові екосистеми є найважливішою складовою біосфери, збереження лісів, їх раціональне використання – необхідна умова життєзабезпечення людства на Землі.

Міждисциплінарні зв’язки. Перелік дисциплін, засвоєння яких необхідне для вивчення «Лісівництва»: «Біологія», «Метеорологія» (фактори клімату), «Грунтознавство» (основні типи лісових грунтів), «Фітоекологія та основи лісівництва» (біологічні властивості деревних порід, способи головних рубок, процеси природного поновлення), «Екологія» (фактори довкілля).

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

Змістовий модуль 1. Методи вирощування лісу та засоби його покращення.
Змістовий модуль 2. Лісотехнічне нормування.
Змістовий модуль 3. Основи лісознавстві та лісоведення.
Змістовий модуль 4. Ведення лісового господарства в умовах радіоактивного забруднення.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Мета вивчення дисципліни – ознайомлення студентів із біологією і екологією лісу (склад і бідова лісу, взаємозв’язки між його компонентами і навколишнім середовищем, законами розвитку і росту лісостанів), що є основою практичного лісівництва. Навчальна дисципліна є «Лісівництво» є спеціальною дисципліною, що вивчає наукові основи техніки та технології вирощування лісу, рубок лісу, підвищення його стійкості і продуктивності в різних природних та економічних умовах.

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Лісівництво» є озброєння майбутнього спеціаліста-еколога комплексом теоретичних знань і практичних навичок, що дасть йому можливість із знанням справи орієнтуватись у звичайній і ускладненій радіаційній обстановці. Вивчення цієї дисципліни закладає знання і навики для успішного вирішення лісівничих задач в лісогосподарському проектуванні.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати:

· теоретичні принципи, організаційно-технічні елементи, умови застосування та порівняну оцінку існуючих способів рубки в стиглих лісах;

· вимоги до техніки і технологій лісозаготівок, що вимагаються лісівничими науками;

· існуючі засоби сприяння природному відновленню лісу та умови їх застосування;

· поняття про деревну продуктивність лісових насаджень і фізіологічну природу процесів, які забезпечують продукування органічної маси;

· принцип  відповідності  біологічних  властивостей  деревних  рослин екологічним (лісорослинним) умовам як передумова високої продуктивності лісових насаджень;

· суть діалектичного протиріччя між стійкістю (стабільністю) лісових ценозів і їх продуктивністю;

· прогресивні технології лісовирощування і результати їх застосування у різних лісорослинних зонах України.

вміти:

· визначити  головну  породу  для  певних  лісорослинних  умов  і доцільність її вирощування у мішаних чи складних лісостанах;

· визначити морфологічні ознаки дерев у насадженнях, їх параметри, при яких можливо отримати більш високу деревну продуктивність;
· розробити заходи  щодо  використання  природного  поновлення  при лісопоновленні після, або у процесі проведення головних рубок на Поліссі та лісостепу України;

· обґрунтувати  доцільність  прискореного  вирощування  лісостанів методом створення плантацій у відповідних лісорослинних умовах.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин / 4 кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Методи вирощування лісу та засоби його покращення.
Тема 1. Сутність продуктивності лісів.
Біогеоценоз як екосистема, яка здатна активно пристосуватися до умов середовища та змінює його у відповідності до своїх потреб. Продуктивність лісів  у  залежності  від  їх  географії.  Поняття  про  деревну  продуктивність. Запас деревостану і його продуктивність. Необхідність вивчення корінних лісових  насаджень  для  визначення  напрямку  головних  лісогосподарських заходів при лісопоновленні, лісовирощуванні. 

Тема 2. Біологічна стійкість і продуктивність лісових насаджень.
Поняття  стабільності  (стійкості)  лісових  насаджень. Сутність діалектичного протиріччя між стабільністю і продуктивністю лісу. Відносна  стабільність  корінних  стиглих  лісостанів  і  їх  низька продуктивність.  Підвищення  продуктивності  деревостанів,  як  шлях  до зниження  їх  стійкості.  Видовий  склад  лісостанів  і  їх  стабільність, монокультури і стабільність лісостанів. 

Змістовий модуль 2. Лісотехнічне нормування

Тема 1. Системи заходів щодо підвищення деревної продуктивності лісових насаджень.

Заходи  щодо  підвищення  продуктивності  лісів,  які  впливають безпосередньо на лісостан. Рубки  догляду  як  захід  щодо  підвищення  якості  та  продуктивності малоцінних  насаджень.  Реконструктивні  рубки  в  малоцінних  молодняках. Підвищення  продуктивності  лісів  на  селекційно-генетичній  основі. Підвищення  продуктивності  лісів  інтродукцією  деревних  порід.  Вплив водно-фізичних та фізико-хімічних властивостей ґрунтів на продуктивність лісів. Вплив механічного складу ґрунту на ріст сосняків, ялинників, дібров. 

Тема 2. Фізіологічні основи продукування деревної маси.
Макро-  і  мікроелементи та  їх  значення  для  деревних  рослин.  Ріст деревних рослин у висоту і товщину, їх продуктивність. Якісні зміни у рості деревних рослин. Продукування органічних речовин у дерев. Вплив водного режиму  ґрунту  на  ріст  і  розвиток  лісостанів.  Взаємозв’язок  між  об’ємом підземної і надземної частини  дерев.

Змістовий модуль 3. Основи лісознавстві та лісоведення

Тема 1. Взаємодія деревних порід у хвойно-листяних насадженнях.
Специфіка вимог сосни звичайної до лісорослинних умов. Регулювання кислотності ґрунту у сосняках введенням листяних порід. Негативні наслідки зниження кислотності ґрунту у сосняках: заміна грибної флори бактеріями, що знижує стійкість насаджень до кореневої губки. Евтрофізація  ґрунтів  в  умовах  субору  вводом  листяних  порід  та  її недоцільність. Грунтополіпшуюча роль лісових насаджень, що зростають за високими класами бонітету і не потерпали від непродуманих дій людьми (за П.С.Погребняком,  І.І.Смольяніновим,  1981).  Зниження  вібростійкості сосняків  участю  в  їх  складі  берези.  Необґрунтованість  гіпотези  про позитивну роль домішку берези в соснових насадженнях.

Тема 2. Біологічний кругообіг речовин, його суть і роль у підвищенні продуктивності лісів.
Ріст деревних порід при різній кислотності ґрунту. Шкала відношення деревних порід до кислотності ґрунту. Зміна реакції ґрунтового розчину під впливом  деревних  рослин.  Суть  біологічного  кругообігу  речовин  у  лісі. Ланки кругообігу речовин у лісостанах. Показники біокругообігу речовин  у лісі.  Роль  лісової  підстилки  у  біокругообігу  речовин  у  лісі.  Біогругообіг поживних  речовин  –  інтегральний  показник  продуктивності  лісів. Активізація біологічного кругообігу поживних речовин лісогосподарськими заходами. 

Змістовий модуль 4. Ведення лісового господарства в умовах радіоактивного забруднення

Тема 1. Особливості лісовирощування та відновлення лісів в умовах радіоактивного забруднення.
Характеру та особливостей радіоактивного забруднення лісів України. Фактори, що впливають на інтенсивність накопичення радіонуклідів основними лісотвірними породами Полісся України. Інтенсивність накопичення радіонуклідів лікарськими та ягідними рослинами, грибами, та фактори, які цей процес визначають. Міграція радіонуклідів у системі “грунт – кормові рослини – дикі промислові тварини”. Розподіл радіонуклідів в основних компонентах лісових біогеоценозів. Використання продукції лісового господарства на землях, уражених аварійними викидами ЧАЕС. 

Тема 2. Оптимізація вирощування сосняків у свіжих суборах Українського Полісся.
Результати  дослідження  кафедрою  лісівництва  НАУ  динаміки заповнення листяними породами екологічних ніш при штучному поновленні сосни чистими культурами. Недоцільність одночасного введення дуба, інших листяних порід при створенні мішаних соснових культур на свіжих вирубках у  суборах.  Проблема  рівномірного  розміщення  посадкових  місць  при поновленні  вирубок  та  можливі  шляхи  її  вирішення.  Ланковий  спосіб розміщення посадкових місць при штучному поновленні вирубок як спосіб забезпечення  оптимального  розвитку  кореневих  систем,  крон  дерев,  що сприяє підвищенню продуктивності і якості лісових насаджень.
4. Форма підсумкового контролю успішності навчання – залік
5. Засоби діагностики успішності навчання: КМР, ККР.
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