Лабораторна робота 6 (5 балів)
Завдання 
Оцінити ефективність діяльності підприємства за допомогою системи збалансованих показників за чотирма проєкціями: фінанси, клієнти, внутрішні бізнес-процеси, навчання і персонал за 2019-2020 рр..

Варіант 1. Рентабельність продажу, чистий дохід, заборгованість перед працівниками по заробітній платі, коефіцієнт оборотності оборотних засобів ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ "АЙКЮЖН ІТ"
Варіант 2. Рентабельність продажу, чистий дохід, заборгованість перед працівниками по заробітній платі, коефіцієнт оборотності оборотних засобів ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ «ТОРГОВА КОМПАНІЯ «АСТЕРРА»
Варіант 3. Рентабельність продажу, чистий дохід, заборгованість перед працівниками по заробітній платі, коефіцієнт оборотності оборотних засобів ТОВ «Епам СИСТЕМС»
Варіант 4. Рентабельність продажу, чистий дохід, заборгованість перед працівниками по заробітній платі, коефіцієнт оборотності оборотних засобів ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ "ІТ-інтегратор»
Варіант 5. Рентабельність продажу, чистий дохід, заборгованість перед працівниками по заробітній платі, коефіцієнт оборотності оборотних засобів ТзОВ «ГлобалЛоджик Україна» 
Варіант 6. Рентабельність активів; дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги; заборгованість перед органами соціального страхування; коефіцієнт зносу основних засобів ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ "АЙКЮЖН ІТ"
Варіант 7. Рентабельність активів; дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги; заборгованість перед органами соціального страхування; коефіцієнт зносу основних засобів ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ «ТОРГОВА КОМПАНІЯ «АСТЕРРА»
Варіант 8. Рентабельність активів; дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги; заборгованість перед органами соціального страхування; коефіцієнт зносу основних засобів ТОВ «Епам СИСТЕМС»
Варіант 9. Рентабельність активів; дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги; заборгованість перед органами соціального страхування; коефіцієнт зносу основних засобів ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ "ІТ-інтегратор»
Варіант 10. Рентабельність активів; дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги; заборгованість перед органами соціального страхування; коефіцієнт зносу основних засобів ТзОВ «ГлобалЛоджик Україна» 
Варіант 11. Рентабельність продукції; дохід від реалізації продукції; заборгованість перед органами соціального страхування; коефіцієнт зносу основних засобів ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ "АЙКЮЖН ІТ"
Варіант 12. Рентабельність продукції; дохід від реалізації продукції; заборгованість перед органами соціального страхування; коефіцієнт зносу основних засобів ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ "АЙКЮЖН ІТ"
Варіант 13. Рентабельність продукції; дохід від реалізації продукції; заборгованість перед органами соціального страхування; коефіцієнт зносу основних засобів ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ «ТОРГОВА КОМПАНІЯ «АСТЕРРА»
Варіант 14. Рентабельність продукції; дохід від реалізації продукції; заборгованість перед органами соціального страхування; коефіцієнт зносу основних засобів ТОВ «Епам СИСТЕМС»
Варіант 15. Рентабельність продукції; дохід від реалізації продукції; заборгованість перед органами соціального страхування; коефіцієнт зносу основних засобів ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ "ІТ-інтегратор»
Варіант 16. Рентабельність продажу; дохід від реалізації продукції; заборгованість перед органами соціального страхування; коефіцієнт оборотності запасів ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ "АЙКЮЖН ІТ"
Варіант 17. Рентабельність активів; дохід від реалізації продукції; заборгованість перед органами соціального страхування; коефіцієнт зносу основних засобів ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ "ІТ-інтегратор»
Вихідні дані:

Фінансова звітність підприємств:
1. ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ "АЙКЮЖН ІТ" (https://clarity-project.info/edr/40026988/finances?current_year=2020) 
2. ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ «ТОРГОВА КОМПАНІЯ «АСТЕРРА» (https://clarity-project.info/edr/41096312/finances?current_year=2020)

3. ТОВ «Епам СИСТЕМС» (https://careers.epam.ua/financial-statement)

4. ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ "ІТ-інтегратор» (https://it-integrator.ua/sites/default/files/imce/SmartCity/tov_it-integrator_2020.pdf)

5. ТзОВ «ГлобалЛоджик Україна» (https://www.globallogic.com/ua/financial-statements)
