Практична робота
Тема: Дослідження пріоритетних видів туризму за метою поїздки в Україні

Увага! Відповіді до кожного завдання підкріпіть текстовими поясненнями та власними ілюстраціями, створеними за статистичними даними довідника «Туристична діяльність в Україні у 2018-2020 році»
Завдання 1. За даними довідника «Туристична діяльність в Україні у2018-2020 році» розділу 1.7 визначити, скільки всього туристів у кількості осіб було обслуговано в Україні фірмами юридичними особами та  фізичними особами підприємцями за різними видами туризму. Форма таблиці має бути отримана така:
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Розподіл туристів, обслугованих туроператорами та турагентами, за метою поїздки та видами туризму у 2018-2020 році, осіб
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Завдання 2. Визначте за отриманою у завданні 1 таблицею, яка частка у % від «Усього» припадає на кожен вид туризму. Розмістіть аналогічну за формою таблицю до такої, як у завданні 1, але з порахованими даними у %. Побудуйте 4 кругові діаграми за отриманими даними таблиці: 
- всі туристи обслуговані юридичними особами та фізичними особами-підприємцями;
- в’їзні  (іноземні)  туристи;
- виїзні туристи; 
- внутрішні туристи.

Завдання 3. Проаналізуйте у текстовій формі отримані дані у завданні 2 та порівняйте побудовані діаграми. 
Завдання 4. Зробіть висновок, чи в цілому співпадають напрями розвитку туризму із пріоритетними видами туризму, які визначені в Україні у «СТРАТЕГІЇ розвитку туризму та курортів на період до 2026 року». Чи дозволяє статистична інформація отримати висновки про досягнення мети Стратегії щодо розвитку важливих для держави видів туризму?
