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Вступ

Метою навчальної дисципліни є ознайомлення майбутніх екологів з основним теоретичними і практичними наслідками впливу людської діяльності на стан атмосферного повітря, формування уявлення про фотохімічні процеси що відбуваються в атмосфері, визначення її ролі у розробці та впровадженні заходів зі зменшення викидів забруднюючих речовин підприємствами.
Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:
– формування в студентів уявлення про процеси, які відбуваються в атмосфері; 
– ознайомлення їх із наслідками надходження забруднюючих речовин до газової оболонки землі; 
– формування навичок із розробки заходів зменшення антропогенного впливу на стан атмосферного повітря.
Зміст навчальної дисципліни направлений на формування наступних компетентностей, визначених стандартом вищої освіти зі спеціальності 183 «Технології захисту навколишнього середовища»:

К05. Здатність приймати обґрунтовані рішення.

К10. Здатність до попередження забруднення довкілля та кризових явищ і процесів. 

К11. Здатність обґрунтовувати, здійснювати підбір, розраховувати, проектувати, модифікувати, готувати до роботи та використовувати сучасну техніку і обладнання для захисту та раціонального використання повітряного та водного середовищ, земельних ресурсів, поводження з відходами.

К15. Здатність до проектування систем і технологій захисту навколишнього середовища та забезпечення їх функціонування.

Отримані знання з навчальної дисципліни стануть складовими наступних програмних результатів навчання за спеціальністю код спеціальності 183 «Технології захисту навколишнього середовища»:

ПР04. Обґрунтовувати природозахисні технології, базуючись на розумінні механізмів впливу людини на навколишнє середовище і процесів, що відбуваються у ньому.

ПР08. Вміти продемонструвати навички вибору, планування, проектування та обчислення параметрів роботи окремих видів обладнання, техніки і технологій захисту навколишнього середовища, використовуючи знання фізико-хімічних властивостей полютантів, параметрів технологічних процесів та нормативних показників стану довкілля.

ПР12. Обирати інженерні методи захисту довкілля, здійснювати пошук новітніх техніко-технологічних й організаційних рішень, спрямованих на впровадження у виробництво перспективних природоохоронних розробок і сучасного обладнання, аналізувати напрямки вдосконалення існуючих природоохоронних і природовідновлюваних технологій забезпечення екологічної безпеки.

Змістовий модуль 1. Атмосфера як газова система
Тема 1. Атмосфера – газова оболонка Землі.
Будова атмосфери. Склад повітря. Властивості газів, що входять до складу повітря. Основні фізичні параметри повітря.

Тема 2. Фактори впливу на стан атмосфери. 

Природні фактори впливу на стан атмосфери й процеси, що при цьому відбуваються. Вплив клімату і погоди на ступінь забруднення повітря. Атмосфера як термодинамічна система планети. Антропогенні фактори впливу на стан атмосфери та процеси, що при цьому проходять. Процеси, що відбуваються в атмосфері під дією антропогенних факторів.

Тема 3. Вплив забруднення атмосфери на земну поверхню і живі організми
Вплив забруднення атмосфери на земну поверхню. Вплив забруднення атмосфери на живі організми. Вплив радіоактивного забруднення на живі організми.

Тема 4. Моніторинг забруднення атмосферного повітря.
Основні поняття і визначення в нормуванні якості повітря. Стан атмосферного повітря в Україні. Організація моніторингу атмосферного повітря. Обладнання стаціонарних та маршрутних постів. 

Змістовий модуль 2. Фізичні параметри атмосферного повітря
Тема 5. Вимірювання температури атмосферного повітря.

Історія створення термометру. Види термометрів. Визначення температури повітря. 

Тема 6. Вимірювання атмосферного тиску. 
Історія створення барометру. Види приладів для вимірювання тиску. Визначення атмосферного тиску. 

Тема 7. Вимірювання вологості повітря.
Історія створення гігрометру. Види приладів для вимірювання вологості повітря. 

Тема 8. Вимірювання швидкості газових потоків. 

Історія створення приладів для вимірювання швидкості вітру. Види приладів для вимірювання швидкості газового потоку. Основи динаміки атмосфери. 

Змістовий модуль 3. Глобальні екологічні проблеми по’вязані із забрудненням атмосферного повітря. 
Тема 9. Кислотні дощі. 

Причини утворення кислотних дощів. Сполуки Сульфуру у атмосфері. Сполуки Нітрогену у атмосфері. Хімічні реакції в атмосфері. Наслідки кислотних дощів. 

Тема 10. Руйнування озонового шару. 

Роль озону. Причини руйнування озонового шару. Основні джерела галогенів у атмосферному повітрі. Наслідки руйнування озонового шару. 

Тема 11. Зміна клімату 

Поняття клімату та погоди. Поняття парникового ефекту, глобального потепління та зміни клімату. Причини зміни клімату. Основні джерела парникових газів у атмосферному повітрі. Наслідки глобальної зміни клімату. Адаптація до зміни клімату. 

Змістовий модуль 4. Методи та засоби захисту атмосферного повітря

Тема 12. Засоби очищення газових викидів сухими пиловловлювачами
Пилоосаджуючі камери. Інерційні пиловловлювачі. Циклони. Загальна характеристика конструкції циклонів. Циклони загального призначення. Прямоточні циклони. Групові і батарейні циклони. Вихрові та динамічні пиловловлювачі.
Тема 13. Засоби сухого очищення газових викидів від пилу фільтруванням

Тканинні фільтри. Волокнисті фільтри. Зернисті фільтри. Фільтри для очищення радіоактивних викидів.

Тема 14. Засоби мокрого очищення газових викидів від пилу

Класифікація обладнання для мокрого пиловловлювання. Порожнисті газопромивачі. Насадкові газопромивачі. Пінні пиловловлювачі. Ударно-інерційні газопромивачі. Газопромивачі відцентрової дії. Швидкісні газопромивачі.
Тема 15. Засоби для абсорбційного очищення газових викидів від газо- й паро-подібних речовин

Класифікація технологічного обладнання для абсорбційного очищення газових викидів. Поверхневі насадкові абсорбери. Барботажні абсорбери. Розпилювальні абсорбери. Механічні розпилювальні газопромивачі.

Тема 16. Засоби для адсорбційного очищення газових викидів від газо- й пароподібних речовин

Класифікація технологічного обладнання для адсорбційного очищення газових викидів. Адсорбери з нерухомим шаром адсорбенту. Адсорбери з рухомим шаром адсорбенту. Адсорбери з киплячим шаром адсорбенту. Адсорбери з віброкиплячим шаром адсорбенту.

