Тема Архітектура та інтер’єр у готельному господарстві

Мета заняття: Розуміти ролі архітектурних рішень,основні підходи щодо меблювання номерів, нежитлової групи приміщень залежно від планової організації зон та інтер’єру готельних номерів, силуетну композицію компонентів інтер’єру. 
Знати:  принципи організації внутрішнього простору; функції та елементи інтер’єру в приміщеннях засобів розміщення; методи художньої композиції, що застосовуються в створенні інтер’єрного простору приміщень.

План роботи
1. Архітектура у готельному господарстві.
2. Інтер’єр. Основні поняття і вимоги
3. Меблі в інтер’єрі готельного господарства: основні вимоги до меблів; класифікація меблів; загальні принципи розміщення меблів в інтер’єрі

Хід роботи
Під час вивчення теми належить розглянути вимоги до ділянки під будівництво готелю. Студенти повинні усвідомити роль архітектури у формуванні іміджу готелів та їх сучасні форми. Заслуговують на глибокий аналіз чинники архітектурно-планувальних рішень готелів: природно-кліматичних, культурно-історичних особливостей певного регіону, архітектурних традицій. Важливим аспектом у вивченні теми е усвідомлення основних принципів та загальних вимог до особливою і архітектурних рішень готелів в залежності віл їх розташування та типу будівлі.
Заслуговують на глибокий аналіз основні тенденції в архітектурі готелів світу, принципи спорудження будівель готелю, концептуальні планувальні рішення готелів. Студенти повинні ознайомитись з поняттям загального комфорту внутрішнього простору готелів. Для цього знати принципи меблювання приміщень готелю, озеленення готельних комплексів.

Завдання для студентів
[bookmark: _GoBack]1. В світі зустрічаються різноманітні форми плану готельних будівель, наприклад, у вигляді прямокутника, кола, дуги, у формі букв: П, Г, Т, О, С, X, Y, Н, V, L. Підберіть до кожного варіанту план будівлі реально існуючого готелю. Зробіть презентацію.
