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Розрахунково-графічна робота – це завершальний етап вивчення курсу “Управлінський облік”, підсумок самостійного комплексного дослідження студентом одного з об’єктів бухгалтерського обліку.

Метою написання розрахунково-графічної роботи є:

систематизація, закріплення та розширення теоретичних та практичних знань з управлінського обліку на підприємствах різних форм власності та галузей діяльності;

розвиток навичок самостійної праці зі спеціальною літературою, законодавчими та нормативними актами;

розвиток вміння працювати з первинними документами, обліковими регістрами, формами звітності підприємств тощо;

одержання навичок практичної оцінки обліку на конкретному підприємстві;

виявлення рівня теоретичної та практичної підготовки студентів з управлінського обліку;

одержання вміння самостійно викладати матеріал у вигляді злагодженої системи теоретичних положень та методичних рекомендацій;

одержання навичок критичної оцінки існуючої практики управлінського обліку та пошуку проблемних питань вибраної теми розрахунково-графічної роботи.

Розрахунково-графічна робота повинна носити теоретично-прикладний характер та бути написаною на матеріалах самостійно обраного студентом об’єкта дослідження. При написанні розрахунково-графічної роботи студент може використовувати матеріали підприємницької діяльності вже діючого підприємства, а також може створити умовне підприємство з метою набуття навичок практичної роботи. У зв’язку з цим перед студентами ставиться мета опанувати практичні методи економічної роботи.
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Вибір та затвердження теми розрахунково-графічної роботи. 

Вибір теми є першим, а тому визначальним етапом дослідження. Тема повинна бути обрана свідомо. Основним при цьому є інтерес до теми, прагнення вирішити сформульовані проблеми, які повинні постійно супроводжувати дослідника. 
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Рис. 1. Процес формування теми дослідження

При виборі теми слід враховувати її актуальність, можливість використання статистичних та інших даних, отримання і опрацювання відповідного матеріалу.

Розрахунково-графічна робота носить теоретичний характер, але її написання на прикладі підприємства є обов’язковим. З метою підтвердження якості отриманих знань і вміння їх застосувати у практичній діяльності, студент повинен обрати певну галузь економіки, а також організаційно-правову форму підприємства. Це сприятиме наближенню теоретичної спрямованості розрахунково-графічної роботи до можливого практичного застосування її результатів.

Студент обов’язково повинен погодити тему розрахунково-графічної роботи зі своїм науковим керівником. Узгоджені теми подаються на кафедру для розгляду та затвердження. Обрана студентом тема розрахунково-графічної роботи затверджується на підставі його письмової заяви (додаток А). 

	Застереження! Заяву необхідно підписати у керівника до початку безпосереднього написання роботи. 


Тема роботи обирається студентом самостійно. керуючись запропонованою кафедрою тематикою, яка наведена нижче.

В межах однієї групи теми робіт не повинні повторюватись!

Теми розрахунково-графічної роботи

Управлінський облік в системі управління: сутність та завдання. 

Місце управлінського обліку в системі бухгалтерського обліку. 

Еволюція (етапи розвитку) управлінського обліку. 

Предмет, об’єкти та методи управлінського обліку: критичний аналіз навчальної літератури. 

Принципи та функції управлінського обліку: критичний аналіз навчальної літератури.

Управлінський облік необоротних активів. 

Управлінський облік запасів. 

Управлінський облік коштів, розрахунків та інших активів.

Класифікація витрат в управлінському обліку: критичний аналіз навчальної літератури. 

Облік за місцями виникнення витрат та центрами відповідальності. Підходи до оцінки ефективності діяльності центрів відповідальності. 

Трансфертне ціноутворення: проблеми застосування 

Функції бухгалтерів-аналітиків та розподіл обов’язків в бухгалтерії.

Бюджетування: сутність та організація. 

 Призначення і порядок складання гнучких бюджетів. Аналіз відхилень з використанням гнучкого бюджету.

Калькулювання та види калькуляцій в процесі управління виробництвом.

Критичний аналіз існуючих підходів до розподілу непрямих витрат. 

Облік витрат за статтями калькуляції та економічними елементами

Класифікація методів обліку витрат і калькулювання. 

Порядок застосування директ-костингу 

Порядок застосування нормативного методу. 

Порядок застосування калькулювання на основі діяльності. 

Особливості застосування систем калькулювання зарубіжних країн

Аналіз релевантної інформації для прийняття управлінських рішень

Відмінність між контролінгом та управлінським обліком.

Концепція обліку доходів та фінансових результатів за центрами відповідальності.

Сучасні методи калькулювання.

Вивчення літератури та її аналіз

Після вибору теми теоретичної необхідно підібрати літературні джерела. Відібрану літературу слід уважно опрацювати, але спочатку студент знайомиться з літературними джерелами, тобто здійснює поверховий огляд, який дає загальне уявлення. Щоб дізнатися, чи є у відповідному надрукованому матеріалі потрібна для розрахунково-графічної роботи інформація, необхідно, перш за все,:

ознайомитись з назвою і змістом книги, журналу, збірника тощо;

переглянути усю книгу, збірник тощо;

прочитати передмову, анотацію, вступ, висновки, післямову.

	Порада! При ознайомленні з літературними джерелами краще підбирати матеріал одразу за всіма пунктами плану, погодженого з керівником.


Джерела інформації, які застосовуються у сучасних наукових дослідженнях, досить різноманітні. Зокрема, в дослідженнях, пов’язаних з розвитком бухгалтерського обліку, удосконаленням окремих його аспектів, основними джерелами інформації є: спеціальна наукова література, періодичні джерела, опубліковані матеріали державного комітету статистики, дані фінансової звітності, нормативні та законодавчі документи тощо.

Згідно з обраною темою наукового дослідження студент самостійно підбирає літературні джерела, офіційні документи, накопичує відомчі матеріали з теми та опрацьовує їх. Важливим бібліотечним джерелом оперативної економічної інформації, яка використовується в наукових дослідженнях, є періодичні видання. До них відносять газети і журнали, які висвітлюють проблемні питання економічної науки.

При опрацюванні того чи іншого джерела рекомендується звертати увагу на рік джерела. Слід користуватися новими виданнями, враховуючи прийняті останнім часом зміни до Законів України та інших нормативно-правових актів.

	Застереження! Матеріали, зібрані у процесі вивчення літератури з теми, повинні бути проаналізовані та використані в роботі з відповідними посиланнями.
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Зміст містить найменування та номери початкових сторінок окремих елементів роботи: вступу, всіх розділів, пунктів і підпунктів (якщо вони мають заголовок), висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних літературних джерел, додатків.

Вступ. У вступі студент повинен розкрити сутність і стан обраної проблеми та її значимість у рекомендованій нижче послідовності.

– актуальність теми. Висвітлення актуальності повинно бути небагатослівним. Достатньо в межах 1-2-х абзаців показати головне – суть проблемної ситуації щодо предмету дослідження.

– короткий огляд літературних джерел. Складається з метою інформування про стан розробки теми. Цей огляд повинен довести, що вказана тема розкрита лише частково або в іншому аспекті, що існують невирішені проблемні питання, які потребують подальшого дослідження. Огляд літератури за темою повинен систематизувати джерела, критично їх розглядати, виділяти суттєве, оцінювати раніше зроблене та визначати головне в сучасному стані вивчення теми.

Основна частина. Теоретичний аспект об’єкта дослідження повинен включати характеристику облікового забезпечення прийняття управлінських рішень суб’єктами управління та суб’єктами запиту на облікову інформацію. .

В кінці кожного пункту наводяться висновки зі стислим викладенням наведених наукових і практичних результатів. У кінці кожного пункту основної частини розрахунково-графічної роботи слід робити самостійні висновки, органічно їх поєднувати, підпорядковуючи основному спрямуванню теми. 

Висновки та пропозиції. У кінці вступу бажано розкрити структуру роботи, обґрунтувати послідовність викладення матеріалу, та висвітлити основні пропозиції, зазначені в роботі. Студент підводить підсумок всього дослідження (найважливіші наукові та практичні результати, одержані в процесі дослідження, які повинні включати характеристику стану розгляду сформульованої в роботі наукової проблеми, методи її вирішення та значення для науки й практики), формулює пропозиції, які повинні логічно випливати зі змісту викладеного матеріалу. Висновки та пропозиції повинні бути обґрунтованими, самостійними та конструктивними.
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Завдання для виконання:

- обрати галузь промисловості, в якій функціонує підприємство, та, відповідно до даної галузі, обрати вид готової продукції (роботи, послуги), яка виготовляється на даному підприємстві, та описати детальну технологію виробництва даної продукції (роботи, послуги);

- охарактеризувати та відобразити схематично організаційну структуру підприємства (обов’язково передбачити в ній виробничу структуру підприємства);

- в організаційні структурі виділити взаємні послуги, що надають підрозділи один одному.

– виділити центри відповідальності (внести до наказу про облікову політику), визначити головні критерії результативності для кожного з виділених центрів, визначити витрати та результати кожного центру відповідальності;

– надати початковий баланс, скласти журнал реєстрації господарських операцій за місяць, в якому відобразити процес постачання, виробництва та реалізації 2-х видів виробів;

– на підставі даних журналу реєстрації господарських операцій провести класифікацію витрат на змінні та постійні, прямі та непрямі витрати, а також побудувати функцію витрат для кожного з 2-х видів виробів за методом аналізу облікових даних;

– визначити об’єкти та метод обліку виробничих витрат (внести до наказу про облікову політику), який залежатиме від технологічних особливостей; визначити перелік калькуляційних об’єктів та калькуляційних одиниць (внести до наказу про облікову політику), 

- здійснити розподіл загальних витрат підприємства між структурними підрозділами, що надають послуги один одному з наступним ї включенням до собівартості продукції. При цьому обґрунтувати вибір: 1) методів контролю за витрачанням матеріалів; 2) баз розподілу непрямих витрат матеріалів зворотніх відходів, витрат на освоєння та підготовку нових видів виробів, загально виробничих витрат (внести до наказу про облікову політику);

- при розрахунку собівартості продукції (роботи, послуги) виділити основну, побічну, супутню продукцію, передбачити виправний та невиправний брак;

- розробити внутрішньо-фірмові стандарти розподілу ЗВВ та закріпити в них бази їх розподілу;

- описати комплексний процес калькулювання продукції (роботи, послуги): 

1) обрати метод калькулювання готової продукції (роботи, послуги), який є найбільш характерним для обраної галузі промисловості;

2) розробити внутрішню калькуляцію продукції (передбачити форму калькуляції для виробничої та повної собівартості продукції, для сукупної та побічної продукції);

3) розрахувати виробничу та повну собівартість готової продукції (роботи, послуги) з урахуванням розподілу собівартості взаємних послуг, які надаються структурними підрозділами один одному;

4) з врахуванням вартості супутньої та побічної продукції, вартості виправного та невиправного браку. 

– скласти звіт про фінансові результати в системі калькулювання повних витрат і в системі директ-костинг та пояснити розбіжності (якщо такі виникатимуть);

– розробити форми внутрішньої бухгалтерської звітності за досліджуваним теоретичним питанням

– провести аналіз беззбитковості

– розробити систему бюджетів для підприємства на наступний рік, з розрахунку:

дохід від реалізації планується на 30 % більше від попереднього періоду грн., в т.ч. 60 % на умовах відстрочки платежу. Половина продажу в кредит сплачується в місяці реалізації, решта – в наступному місяці;

Протягом місяця планується придбати товарів на суму 250000 грн. 40 % придбаних ресурсів буде оплачено в місяці придбання, а решту заборгованості слід погасити в наступному місяці;

Запас товарів на кінець року планується в сумі 30000 грн.;

Витрати обігу плануються в сумі 70000 грн.;

Плануються оновити необоротні кошти в лютому вартістю 76000 грн.;

На початку року планується взяти кредит у АКБ «Мрія» в сумі 100000 грн. строком на 6 місяців;

Податок на прибуток нараховується і сплачується щоквартально.
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Розрахунково-графічна робота повинна бути оформлена за допомогою комп’ютерної техніки на одній сторінці стандартного аркушу формату А4 (210х297 мм) до тридцяти рядків на сторінці. Текст роботи необхідно друкувати, залишаючи поля таких розмірів: ліве – не менше 25 мм, праве – не менше 10 мм, верхнє та нижнє – не менше 20 мм. Розмір шрифту в тексті – 14 пунктів, в рисунках і таблицях – 12 пунктів, гарнітура Times New Roman Cyr, інтервал між рядками – множитель – 1,3. 

Приблизний обсяг структурних складових друкованого тексту (кількість сторінок) складає: вступ – 1-2 сторінки; теоретична частина – 15-20 сторінок; висновки і пропозиції – 1-2 сторінки; список використаних літературних джерел – 2-3 сторінки.

Вписувати в текст окремі іншомовні слова, формули, умовні знаки можна чорнилом, тушшю, пастою тільки чорного кольору.

Рукопис роботи слід ретельно вичитати (особливо це стосується правил бібліографічного опису літературних джерел). Друкарські помилки, описки та графічні неточності, що виявилися в процесі написання розрахунково-графічної роботи, можна виправляти підчищенням або зафарбовуванням білою фарбою і нанесенням на тому ж місці або між рядками виправленого тексту (фрагменту рисунка) машинописним способом. Кількість виправлень повинна бути мінімальною і становити не більше 10% загального обсягу роботи.

Усі цитати та цифровий матеріал обов’язково супроводжуються точними посиланнями на джерела. Посилання приводять у тексті після відповідної цитати або цифри у квадратних дужках, де проставляють порядковий номер джерела, приведеного у списку використаної літератури та номер сторінки, наприклад, [13, с.158].

Заголовки структурних частин роботи “ЗМІСТ”, “ВСТУП”, “РОЗДІЛ”, “ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ”, “СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ЛІТЕРАТУРНИХ ДЖЕРЕЛ”, “ДОДАТКИ” друкують з нової сторінки великими літерами симетрично до тексту. Заголовки підрозділів друкують маленькими літерами (крім першої великої) з абзацного відступу. Крапка в кінці заголовка не ставиться. Заголовки пунктів друкують маленькими літерами (крім першої великої) з абзацного відступу. У кінці заголовка, надрукованого в підбір до тексту, ставиться крапка.

Відстань між заголовком розділу та текстом повинна дорівнювати 1-2 інтервалам (абзацам). 

Абзац повинен бути однаковим по всьому тексту роботи і складати 1 см (окрім таблиць, рисунків, діаграм).

В розрахунково-графічній роботі не допускається скорочення слів. Можливе використання тільки загальноприйнятих скорочень, наприклад ТЗВ (транспортно-заготівельні витрати). ТМЦ (товарно-матеріальні цінності), МШП (малоцінні швидкозношувані предмети), ПДВ (податок на додану вартість) тощо.

Нумерацію сторінок, розділів, пунктів. підпунктів слід проставляти арабськими цифрами без знаку №, дотримуючись наскрізної нумерації впродовж усього тексту окремого розділу.

Усі сторінки розрахунково-графічної роботи нумеруються. Загальна нумерація сторінок починається з титульної сторінки, яку включають до загальної кількості сторінок розрахунково-графічної роботи. Номер сторінки на титульному аркуші та змісті не ставиться. Порядковий номер слід проставляти у правому верхньому куті або посередині сторінки без крапки в кінці.

Ілюстрації (схеми, діаграми, рисунки, графіки) і таблиці необхідно подавати в розрахунково-графічній роботі безпосередньо після тексту, де вони згадані вперше, або на наступній сторінці. Ілюстрації і таблиці, наведені в розрахунково-графічній роботі, включаються до загальної нумерації сторінок.

Номер ілюстрації, її назва та пояснювальні підписи розміщуються послідовно під ілюстрацією.

Цифровий матеріал, як правило, повинен оформлюватися у вигляді таблиць. Кожна таблиця повинна мати назву, яку розміщують над таблицею і друкують симетрично до тексту.

Якщо текст, який повторюється у графі таблиці, складається з одного слова, його можна замінити лапками; якщо з двох або більше слів, то при першому повторенні він змінюється словами “Те ж”, а далі – лапками. Якщо таблиця або рисунок обсягом перевищує 2-і машинописні сторінки, вона повинна бути винесена в додатки з відповідним посиланням по тексту.

Таблиці нумеруються послідовно (за винятком таблиць, поданих у додатках) в межах розділах. В правому верхньому куті над відповідним заголовком таблиці розміщують напис “Таблиця” із зазначенням її номеру. Номер таблиці повинен складатися з номеру розділу та порядкового номера таблиці, між якими ставиться крапка, наприклад: “Таблиця 1.2” (друга таблиця першого розділу).

При перенесенні частини таблиці на інший аркуш (сторінку) слово “Таблиця” і її номер зазначають один раз справа над першою частиною таблиці, над іншими частинами пишуть слова “Продовження табл.. 

Таблицю з великою кількістю граф можна поділити на частини і розташовувати одну частину під іншою в межах однієї сторінки.

Матеріали розрахунково-графічної роботи повинні підшиватись у наступному порядку:

Титульна сторінка (додаток В).

Зміст розрахунково-графічної роботи.

Теоретичне питання.

Практична частина.

Список використаної літератури.

Додатки.
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Список використаних літературних джерел включає всі джерела, використані в процесі дослідження. На кожне джерело зі списку в тексті роботи повинні подаватися посилання. Посилання в тексті розрахунково-графічної роботи на джерела слід проставляти порядковим номером зі списку використаної літератури, виділеним двома квадратними дужками. Наприклад, “в праці [12, с. 7]”. Список використаної в роботі літератури наводиться з послідовним розташуванням нормативних актів, інших джерел та газет за алфавітним порядком. По кожному джерелу вказуються прізвище та ініціали автора, назва праці, місце видання, видавництво, рік видання, обсяг (кількість сторінок). В статтях, які надруковано в періодиці, зазначається прізвище та ініціали автора, назва статті або журналу, рік видання та його номер або назва та дата випуску газети. Зразок оформлення списку літературних джерел:

Дорошенко В. «Просвіта»: її заснування і праця: короткий історичний нарис / В. Дорошенко. - Філадельфія: 1959. - 102 с.

Адаменко І. І.Фізика рідин та рідинних систем: підручник / І.І. Адаменкою, Л. А. Булавін.  — К.: [б. в.], 2006. — 660 с.

Козіна Ж. Л. Теоретичні основи і результати практичного застосування системного аналізу в наукових дослідженнях в області  спортивних ігор // Теорія та методика фізичного виховання. — 2007. — № 6. —С. 15—18, 35—38.
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4. Практична частина
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Оформлення розрахунково-графічної роботи 
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Оформлення списку використаної літератури та додатків
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3. Теоретична частина
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1. Мета та вимоги до написання розрахунково-графічної роботи
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2. Послідовність виконання та оформлення розрахунково-графічної роботи
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