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Вступ

Мета вивчення дисципліни – отримання студентом теоретичної підготовки з картографії, яка є необхідною для того, щоб виконувати польові роботи, працювати з картографічними матеріалами, здійснювати геодезичні розрахунки, ознайомленні з типами та загальною методикою виконання інструментальних вимірювань на місцевості під час геодезичних робіт, отримати навики застосування комп’ютерних технологій для побудови та роботи з картами. 

Завдання – надання знань про науковометодологічні, нормативно-технічні та технологічні основи сучасних технологій в екологічному картографуванні; формування картографічних вмінь та геопросторової компетентності засобами ГІС та ДЗЗ; надання знань та формування вмінь для самостійного застосування геоінформаційних технологій для укладання електронних та цифрових карт.
Зміст навчальної дисципліни направлений на формування наступних компетентностей, визначених освітньою програмою зі спеціальності 101 «Екологія»:

К01. Знання та розуміння предметної області та професійної діяльності.

К02. Навички використання інформаційних і комунікаційних технологій.

К08. Здатність проводити дослідження на відповідному рівні.

К23. Здатність до використання сучасних інформаційних ресурсів для екологічних досліджень.

К31. Здатність застосовувати практичні навички одержання та візуалізації інформації щодо поточного стану різних компонентів довкілля.
Отримані знання з навчальної дисципліни стануть складовими наступних програмних результатів навчання за спеціальністю 101 «Екологія»:

ПР02. Розуміти основні екологічні закони, правила та принципи охорони довкілля та природокористування.

ПР03. Розуміння основних концепцій, теоретичних та практичних проблем в галузі природничих наук, що необхідні для аналізу і прийняття рішень у сфері екології, охорони довкілля та оптимального природокористування.

ПР10. Уміння застосовувати програмні засоби, ГІС-технології та ресурси Інтернету для інформаційного забезпечення досліджень.
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 
знати:  

-
нормативні вимоги щодо побудови мережі згущення; 

-
полігонометрію IV класу, І і II розрядів; 

-
геометричне нівелювання IV і III класів; 

-
будову, принцип роботи і перевірку точних теодолітів, точних нівелірів, цифрових нівелірів та електронних тахеометрів, а також світловіддалемірів; 

-
технологію виробництва всіх видів топографічного знімання, особливо електронного тахеометричного та аерофототопографічного комбінованого методу; 

-
технологію польових та камеральних робіт під час побудови мереж згущення для топографічного та земельно-кадастрового знімання місцевості із застосуванням сучасних технічних засобів і обчислювальної техніки; 

-
автоматизовані системи виконання геодезичних робіт; 
- моделі співвідношення картографии, геоінформаційних систем і дистанційного зондування.
вміти:  

-
проектувати на карті планово-висотну геодезичну основу великомасштабного топографічного знімання та будувати її на місцевості; 

-
вимірювати горизонтальні та вертикальні кути точними теодолітами та електронними тахеометрами; 

-
вимірювати віддалі світловіддалемірами та електронними тахеометрами;
- 
виконувати топографічне знімання електронними тахеометрами; 

-
виконувати нівелювання IV та III класів точними оптичними та цифровими нівелірами;  

-
створювати та оформляти цифрові карти за результатами електронного тахеометричного знімання; 
- складати і використовувати карти на основі ГІС-технологій;
-
обчислювати координати на площині Ґаусса-Крюгера.
Змістовий модуль 1. Базові знання та вміння з картографії

Тема 1. Вступні відомості 
Предмет картографії і її місце серед інших наук. Роль картографії у народному господарстві країни. Поняття про форму та розміри Землі. Визначення положення точок на поверхні Землі. Метод проекцій та його застосування в картографії. Абсолютні та відносні висоти точок місцевості.  
Тема 2. Методи зображення земної поверхні на картах та планах
Математична основа та позарамкове оформлення карт і планів. Поняття про цифрову топографічну карту. Фотоплани, ортофотоплани Земної поверхні. Поняття про план, карту і профіль Земної поверхні. Система плоских прямокутних координат ГауссаКрюгера. 
Тема 3. Розв’язання задач на топографічних картах
Система плоских прямокутних координат Гаусса-Крюгера. Визначення номенклатури листа карти за даними географічними координатами точки. Читання топографічної карти. Визначення довжин ліній по карті.  Визначення географічних координат точок по карті. Визначення прямокутних координат точок по карті. Нанесення на топографічну карту точок за заданими координатами. Визначення висот точок по горизонталях. Визначення стрімкості схилу. Побудова на карті осі траси з заданим ухилом.  Побудова профілю місцевості за заданим напрямком. Визначення меж водозбірної площі. Визначення дирекційних кутів та азимутів по карті. Визначення площ по топографічній карті. 

Змістовий модуль 2. Основні види вимірювань 
Тема 4. Загальні принципи виконання і організації геодезичних робіт
Основні принципи організації геодезичних робіт. Принципи організації і виконання геодезичних робіт. 
Тема 5. Вимірювання кутів
Принцип кутових вимірювань і схема теодоліта. Класифікація теодолітів. Конструкція теодоліта технічної точності. Перевірки теодолітів серії Т-30. Способи вимірювання горизонтального кута. Вимірювання кутів нахилу. Джерела похибок кутових вимірювань. 
Тема 6. Лінійні вимірювання
Мірні стрічки й рулетки. Вимірювання довжин ліній стрічками. Приведення до горизонту довжини похилої лінії. Джерела похибок лінійних вимірювань. Оптичні віддалеміри. Електрооптичні способи вимірювання віддалей. 
Тема 7. Вимірювання перевищень 

Вимірювання перевищень. Види нівелювання. Геометричне нівелювання.              Нівеліри. Типи нівелірів. Нівеліри з циліндричним рівнем. Нівеліри з компенсатором. Нівелірні рейки. Перевірки нівеліра. Методика технічного нівелювання. Джерела похибок геометричного нівелювання. Тригонометричне нівелювання. Вплив кривизни Землі та рефракції на результати нівелювання.  Зрівнювання висотних мереж зйомочної основи. Складання поздовжнього профілю. Нівелювання траси і поперечників. 
 Тема 8. Обчислювальна обробка мереж геодезичної зйомочної основи   

Пряма і зворотна геодезичні задачі. Обробка теодолітного ходу.  Особливості зрівноваження діагональних теодолітних ходів. Розв’язування кутових і лінійних геодезичних засічок. Обробка геодезичних зйомочних мереж на ПЕОМ. 

Змістовий модуль 3. Основні способи зйомки подробиць
Тема 9. Тахеометрична зйомка місцевості 

Суть та сфера застосування тахеометричної зйомки. Основні формули тахеометричної зйомки. Прилади для тахеометричної зйомки. Робота на станції тахеометричної зйомки. Складання плану тахеометричної зйомки 
Тема 10. Мензульна топографічна зйомка 

Мензульна топографічна зйомка. Прилади, які застосовуються при зйомці. Перевірки кіпрегеля КН. Перевірки мензули. Підготовка планшета. Установка мензули на станції  
Тема 11. Теодолітна зйомка 

Теодолітна зйомка. Сутність теодолітної зйомки і вимоги до її виконання.              Елементи ситуації, які підлягають зйомці. Методи виконання теодолітної зйомки.  Камеральна обробка теодолітної зйомки.  

Змістовий модуль 4. Комп’ютерні технології  побудови карт

 Тема 12. Використання інформаційних технологій у картографии 
 Обробка великих обсягів інформації в інтерактивному режимі. Оперативне отримання якісного зображення. Компактне і довготривале зберігання інформації на машинних носіях. Оперативне оновлення і багаторазове використання інформації для складання карт різноманітної тематики. Сучасний дизайн картографічних творів. Виключення ручних рутинних або дорогих фотографічних процесів. Автоматизація дослідних і картометрических робіт. Створення нових видів картографічних творів. 

Тема 13. Моделі співвідношення картографии, геоінформаційних систем і дистанційного зондування
Лінійна модель. Домінування картографії. Домінування геоінформаційних систем. Модель потрійної взаємодії
Тема 14. Геоінформаційне картографування 
Автоматизоване складання і використання карт як основі ГІС-технологій. Використання баз географічних і картографічних даних і знань. Автоматизоване картографування. Системне картографування. Аерокосмічні методи. Геоінформаційні системи.

Тема 15. Застосування систем автоматичного проектування у картографічній діяльності. 

Місце та роль автоматизованого проектування серед інформаційних технологій. Складові процесу проектування. Основні відомості про САПР. Переваги застосування інженерних САПР та їх роль у галузі матеріального виробництва. Класифікація САПР. Архітектурні та будівельні САПР.

Тема 16. Методи побудови локальних мап рельєфу. 

Цифрові моделі і перспективи їх застосування. Основні методи зображення рельєфу місцевості. Принципи застосування моделей рельєфу для наземної навігації. Основні методи інтерполяції даних. Математичні аспекти просторової інтерполяції. Порівняння методів обробки даних.
