Перелік питань, та тем презентацій до практичних робіт

Тема 1. Сутність поняття транскордонного туризму та його місця в структурі міжнародного туризму.
Соціально-економічна сутність понять «транскордонний туристичний ринок», «транскордонний туризм», «транскордонний регіон». Дослідження транскордонного туристичного ринку на принципах концепції сталого розвитку туризму. Основні напрями розвитку транскордонних туристичних ринків на підставі вивчення підходів зарубіжних та вітчизняних дослідників в межах транскордонних територій.
Тема 2. Транскордонне співробітництво в системі інтеграційних процесів.
Теоретичні засади формування поняття транскордонного співробітництва. Функції співпраці у транскордонному просторі. Форми ТКС. Сучасні тенденції розвитку транскордонного співробітництва в Україні та інших європейських країнах. Основні функції кордону. Комплексне управління у міжмуніципальному управлінні.
Тема 3. Прикордонний та транскордонний простір.
Адміністративний підхід до визначення прикордонної території. Транскордонний регіон. Процеси, чинники та принципи формування і розвитку транскордонних регіонів. Поняття «регіон», «регіоналістика», «регіональна політика», «транскордонний туризм». Прикордонна зона та прикордонний регіон. Підходи до формування визначальних характеристик транскордонного регіону. Митне забезпечення транскордонного туризму.
Тема 4. Транскордонний туризм у контексті євроінтеграції України.
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