МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ
ДУ «Житомирська політехніка»
Дисципліна: “Податковий та бюджетний менеджмент ”

Лекція4. Система доходів бюджету
Мета: вивчення сутності доходів бюджету, класифікація доходів бюджету, загальна характеристика доходів бюджету. 
Тип лекційного заняття: засвоєння нових знань, умінь і навичок.
Обладнання: підручники, навчальні посібники.
1. Суть та класифікація доходів бюджету

Залежно від конституційного устрою держави може бути кілька рівнів доходів бюджету - від загальнодержавного до нижчих адміністративно-територіальних угрупувань. Україна згідно з Конституцією є унітарною держа​вою, і тому доходи бюджету мають два рівні - державний та місцеві.

Формування бюджету може здійснюватись на різних засадах, залежно від чого розрізняють доходи бюджету та надходження бюджету.

Доходи бюджету - податкові, неподаткові та інші надходження на безпо​воротній основі, справляння яких передбачено законодавством України (вклю​чаючи трансферти, плату за адміністративні послуги, власні надходження бю​джетних установ).

Принципова відмінність між доходами і надходженнями бюджету пов' язана зі станом бюджету як фінансового плану і визначенням джерел фі​нансування бюджету. Надходження бюджету є більшими за обсягом від доходів саме на величину бюджетного дефіциту (профіциту).

Доходи бюджету - це основна фінансово-економічна категорія бюджет​ного процесу, яка характеризує вилучену й розподілену частини валового внут​рішнього продукту.

Бюджетним кодексом України введено новації у бюджетному законо​давстві щодо доходів бюджету. По-перше, в доходи бюджету не входять окремі податкові платежі (наприклад, надміру сплачені податки і збори, бю​джетне відшкодування податку на додану вартість). По-друге, до доходів бюджету включені власні надходження бюджетних установ та плата за адмі​ністративні послуги.

Отже, доходи державного бюджету - це частина централізованих фінансових ресурсів держави, які врегульовані відповідними нормативними актами і необхідні для виконання її функцій. Доходи бюджету відобража​ють економічні відносини держави з підприємствами, установами, організа​ціями, фізичними особами, які виникають у процесі стягнення бюджетних платежів.

Визначальною базою формування складу й обсягів доходів, форм їх мобілізації до державного й місцевих бюджетів є відносини власності, рівень соціально-економічного розвитку національної економіки, обсяг бюджетних видатків.

Основним джерелом формування державних доходів виступає створений в Україні ВВП та його новостворена вартість - національний дохід, зовнішні джерела, а в окремих випадках - національне багатство 
Джерела доходів Державного бюджету України визначені Бюджетним кодексом та іншими нормативними актами. Конкретизація доходів та ставок відрахувань уточнюється в Законі України «Про Державний бюджет України» на поточний рік. Класифікація доходів подана в табл. 1
Таблиця 1
Класифікація державних доходів

	Категорії класифікації
	Види доходів

	Залежно від повноти зарахування доходів до бюджету
	закріплені - згідно з чинним законодавством повністю зарахо​вуються до бюджету;

регулювальні - зараховуються у певному відсотковому відно​шенні

	За частотою появи
	звичайні - регулярно включаються в доходи;

надзвичайні - з'являються в доходах за виняткових, але обгрунтованих обставин

	Залежно від методів акумулювання бюдже​тних ресурсів
	від продуктивної діяльності;

від майна, майнових прав і державних угідь;

податковий;

позичковий;

емісійний

	За способом зарахування
	загальний фонд; загальні - формують загальний фонд бюдже​ту і не мають цільового використання

спеціальний фонд; спеціальні - зараховуються до спеціально​го фонду бюджету і використовуються на передбачені законо​давством заходи

	За розділами відповід​но до Бюджетного ко​дексу
	податкові надходження; неподаткові надходження; доходи від операцій з капіталом; трансферти


2. Загальна характеристика доходів бюджету

За формою мобілізації доходи бюджету поділяються на п'ять груп:

1) податкові надходження;
2) неподаткові надходження;

3) доходи від операцій з капіталом;
4) офіційні трансферти;
5) цільові державні фонди (включаються до спеціального фонду бюджету). Податковими надходженнями визнаються встановлені законами України
про оподаткування загальнодержавні податки і збори (обов'язкові платежі) та місцеві податки і збори (обов'язкові платежі).

Згідно з бюджетною класифікацією загальнодержавних податків і зборів (обов'язкових платежів) та місцевих податків і зборів (обов'язкових платежів) як джерел наповнення доходів бюджетів передбачено їх систематизацію за предметно-цільовою ознакою на шість груп податкових надходжень:

1. Податки на доходи, податки на прибуток, податки на збільшення рин​кової вартості:

- податок на доходи фізичних осіб;

-
податок на прибуток підприємств.

2. Податки на власність. До даної групи податкових надходжень належать періодичні податки на чисту вартість майна: Вони мають місце в доходах місцевих бюджетів обласного рівня та бю​джетів територіальних громад.

3. Збори та плата за спеціальне використання природних ресурсів:
4.
Внутрішні податки на товари і послуги:

· податок на додану вартість;
· акцизний податок;
· плата за ліцензії;
· збір за провадження деяких видів підприємницької діяльності.
5.
Податки на міжнародну торгівлю та зовнішні операції:

· ввізне мито;
· вивізне мито;
· кошти, отримані за вчинення консульських дій.
6.
Інші податки:

-
податки, не віднесені до інших категорій (єдиний податок тощо);

Неподаткові надходження є важливим джерелом доходів бюджетів різних рівнів. Проте їх обсяг значно менший від податкових надходжень.
Неподаткові надходження включають усі безповоротні надходження, крім доходів від продажу капіталу, всі надходження від штрафів і санкцій, крім штрафів за порушення податкового законодавства, а також добровільні, невід​платні поточні надходження з недержавних джерел. Досить висока їх питома вага (20-30%) в доходах бюджету пояснюється спробою держави вирішити фіс​кальні проблеми в умовах фінансової кризи не за рахунок збільшення податків, а введенням нових неподаткових зборів і платежів. В умовах стабільної еконо​міки неподаткові надходження не мають великого значення і становлять не бі​льше 5% доходів бюджету.

Склад неподаткових надходжень на відміну від податкових є досить ши​роким. При цьому існують надходження, які мають постійний харак​тер і які час від часу з'являються та зникають.

Новою редакцією Бюджетного кодексу України, чинною з 01.01.2011 р., введені новації в бюджетному законодавстві: вперше у струк​турі доходів бюджету виділяються власні надходження бюджетних установ та плата за адміністративні послуги. Власні надходження бюджетних установ отримуються додатково до коштів загального фонду бюджету та включають​ся до спеціального фонду. Вони формуються на рівні органів як державної, так і місцевої влади.

Власні надходження бюджетних установ включають дві групи: 
1. Надходження від плати за послуги, що надаються бюджетними устано​вами згідно із законодавством, включає наступні підгрупи:

· підгрупа 1 - плата за послуги, що надаються бюджетними установами згідно з їх основною діяльністю;

· підгрупа 2 - надходження бюджетних установ від додаткової (господар​ської) діяльності;

· підгрупа 3 - плата за оренду майна бюджетних установ;

- підгрупа 4 - надходження бюджетних установ від реалізації в устано​вленом
2. Інші джерела власних надходжень бюджетних установ, включає такі підгрупи:
- підгрупа 1 - благодійні внески, гранти та дарунки;

· підгрупа 2 - кошти, що отримують бюджетні установи від підприємств, організацій, фізичних осіб та від інших бюджетних установ для виконання ці​льових заходів;

· підгрупа 3 - кошти, що отримують вищі та професійно-технічні навча​льні заклади від розміщення на депозитах тимчасово вільних бюджетних кош​тів, отриманих за надання платних послуг, якщо таким закладам законом нада​но відповідне право.

Напрями використання власних надходжень бюджетних установ:

· покриття витрат, пов'язаних з організацією та наданням послуг, що на​даються бюджетними установами згідно з їх основною діяльністю (за рахунок надходжень підгрупи 1 першої групи);

· організацію додаткової (господарської) діяльності бюджетних установ (за рахунок надходжень підгрупи 2 першої групи);

· утримання, облаштування, ремонт та придбання майна бюджетних установ (за рахунок надходжень підгрупи 3 першої групи);

· ремонт, модернізацію чи придбання нових необоротних активів та ма​теріальних цінностей, покриття витрат, пов' язаних з організацією збирання і транспортування відходів і брухту на приймальні пункти (за рахунок надхо​джень підгрупи 4 першої групи);

· господарські потреби бюджетних установ, включаючи оплату комуналь​них послуг і енергоносіїв (за рахунок надходжень підгруп 2 і 4 першої групи);

· організацію основної діяльності бюджетних установ (за рахунок надхо​джень підгруп 1 і 3 другої групи);

· виконання відповідних цільових заходів (за рахунок надходжень під​групи 2 другої групи).

Фактично, згідно із внесеними змінами, використання власних надхо​джень підпадає під жорсткий контроль. Кожна підгрупа і група власних до​ходів бюджетних установ має чітко визначені напрями використання. За​значена норма дещо дестимулюватиме бюджетні установи щодо збільшення власних доходів, оскільки вносить додаткові жорсткі умови їх використання та надає можливість застосовувати штрафні санкції з боку контрольних органів.

Важливою складовою доходів бюджету є доходи від операцій із капіта​лом, які охоплюють реалізацію основного капіталу, державних запасів, землі та нематеріальних активів. Вони мобілізуються неподатковим методом і включа​ють наступні групи:

1. Надходження від продажу основного капіталу:

· надходження коштів від реалізації безгосподарного майна, майна, що за правом спадкоємства перейшло у власність держави, та скарбів, знахідок, а та​кож валютні цінності і грошові кошти, власники яких невідомі.

· надходження коштів від державного фонду дорогоцінних металів і до​рогоцінного каміння. Структура цінностей фонду:

-
державний запас дорогоцінних металів; -державний запас дорогоцінного каміння;

· оперативний резерв золота. На відміну від двох попередніх складових фонду (використовуються для поточних потреб економіки), використовується для невідкладних потреб економіки;
· історичний фонд дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння. Викорис​товується лише за рішенням уряду з метою експозиції чи наукових досліджень.
2.
Надходження від реалізації державних запасів товарів:

· надходження від реалізації матеріальних цінностей державного резерву;
· надходження від реалізації розброньованих матеріальних цінностей мо​білізаційного резерву.
3.
Надходження від продажу нематеріальних активів і землі.
Трансферти - кошти, одержані від інших органів державної влади, органів

влади Автономної Республіки Крим, органів місцевого самоврядування, інших держав або міжнародних організацій на безоплатній і безповоротній основі.

Трансферти формуються за рахунок зовнішніх і внутрішніх надходжень. Внутрішні, або бюджетні трансферти, - це перерахування коштів з місцевих бюджетів-донорів на рахунки державного бюджету; зовнішні - кошти, отримані від секретаріату ООН, ОБСЄ або іншої регіональної організації за участь украї​нського контингенту та персоналу в миротворчих операціях, гранти та подару​нки з-за кордону (це доходи разового і випадкового характеру, які не відіграють відчутної ролі).

Цільові бюджетні фонди включаються до складу спеціального фонду бю​джету. В Україні формується лише Фонд України соціального захисту інвалідів. Джерелами його формування є:

· кошти бюджету;
· відрахування в розмірі 0,7 % від фонду оплати праці інвалідів на під​приємствах та установах;
· штрафи за порушення нормативів працевлаштування інвалідів;
· відсотки за користування тимчасово вільними коштами фонду;

· доброчинні внески та пожертвування. Напрями використання Фонду:

· придбання засобів пересування, протезно-ортопедичних виробів для інвалідів;
· санаторно-курортне лікування;
· компенсації за невикористані відпустки;
· компенсації на купівлю бензину;
· виплата одноразової щорічної допомоги інвалідам.
На рівень доходів бюджету впливають зовнішні та внутрішні фактори, які можуть мати економічне, соціальне, політичне, національне спрямування. Роз​глянемо лише економічний напрям як найбільш вагомий. До зовнішніх факто​рів впливу на доходи бюджету належать:

· зовнішній державний борг;
· рівень інтеграції у зовнішньоекономічний простір;
· рівень цін на енергоносії;
-рівень зовнішньої фінансової допомоги від іноземних держав, міжнаро​дних фінансових організацій;

-сальдо торговельного балансу.

До внутрішніх факторів впливу на доходи бюджету належать: 
-рівень податкових ставок та рівень банківського процента;

· рівень податкоспроможності населення;
· об'єкти приватизації;
· рівень ВВП;
· курс національної валюти;
· рівень інфляції;
· внутрішній державний борг.
ІV. Підведення підсумків. Завдання для опрацювання
Організація роботи щодо мобілізації доходів бюджету.
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