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Опис дисципліни
Дисципліна вільного вибору «Управління змінами та інноваційний менеджмент» є освітньою компонентою, знання й уміння, здобуті в процесі вивчення якої, є опорними для управління інноваційними процесами в організації та її розвитку, є важливими в практичній діяльності керівника.
Мета навчальної дисципліни
формування у аспірантів культури впровадження інновацій в життєдіяльність організації на основі оволодіння ними науковими основами управління змінами та інноваційного менеджменту; формування здатності та готовності до управління змінами та управління інноваційними процесами в організації; вироблення усвідомлення провідного місця та визначальної ролі керівника в інноваційному середовищі організації; набуття здобувачами практичних навичок із організації процесу управління змінами. 
Завданнями вивчення навчальної дисципліни є: 
формування у аспірантів розуміння сутності змін і природи їх виникнення; наукового світогляду й знань із технологій та методів управління змінами в організації;  вивчення особливостей функціонування організації в умовах безперервних змін; розкриття сутності основних понять інноватики та інноваційного менеджменту; змалювання ланцюга життєдіяльності інновації з моменту її виникнення до результату впровадження; висвітлення особливостей технології управління інноваційними процесами в організації та інноваційних підходів до управлінської діяльності.
В результаті вивчення дисципліни здобувач має знати: основні види змін та їхню класифікацію; причини виникнення змін в діяльності підприємств; моделі опису підприємства; метафори Г. Моргана щодо опису підприємства; передумови циклічності в діяльності підприємств; основні види циклів в діяльності підприємства; основні моделі, які описують цикли в діяльності підприємств; вплив команди на реалізацію змін на підприємстві; типологію учасників команди змін; етапи зміни команди; поняття та причини опору змінам; заходи подолання опору змін в організації; принципи та функції управління змінами в організації; основні моделі управління змінами; поняття та види розвитку підприємства; рушійні сили, інгібітори та ресурси розвитку підприємства; основні підходи до оцінки та моделювання розвитку підприємства; зміст сучасного інструментарію управління змінами.
Результатом вивчення дисципліни є набуття студентами таких компетенцій: застосовувати теоретичні знання у майбутній практичній діяльності; узагальнювати набутий досвід з управління змінами в діяльності підприємств; організовувати управління змінами на підприємствах із використанням сучасного інструментарію управління змінами; здійснювати подолання опору змінам на підприємствах; діагностувати поточний етап життєвого циклу підприємства; організовувати та координувати зусилля команди, яка здійснює зміни на підприємстві та впроваджує інноваційний проект.
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