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Опис дисципліни
Ключовим чинником успіху в будь-якому бізнесі є вибір правильної стратегії діяльності. Для цього підприємець або менеджер повинні неодмінно володіти двома здібностями: мислити стратегічно і уміти втілити вибрану стратегію в життя щонайкраще. Це означає, що підприємець або менеджер уміти здійснювати розробку стратегічного плану діяльності для своєї організації, а потім, що не мало важливе, звати цей план (стратегію) в життя, тобто здійснювати в своїй організації стратегічний менеджмент. А яким чином організувати процес стратегічного менеджменту в організації найбільш ефективним чином і є головною метою даного курсу.
Мета навчальної дисципліни
Метою навчальної дисципліни є сформувати комплекс теоретичних знань зі стратегічного менеджменту, інструментарію, методики розроблення стратегій розвитку організації та набуття практичних вмінь і навичок щодо використання концепції стратегічного управління в діяльності підприємства. 
Завданнями вивчення навчальної дисципліни є: формування у фахівців наукового світогляду і знань щодо використання методичного інструментарію стратегічного менеджменту; формування комплексу знань щодо здійснення стратегічного планування, стратегічного аналізу, стратегічного контролю та формування організаційної культури підприємства, придатної для реалізації стратегій; вивчення особливостей та загальних, конкурентних, функціональних стратегій менеджменту, здобуття вміння їх ефективного планування, аналізу та реалізації. 
В результаті вивчення дисципліни здобувач має знати: сутність та необхідність стратегічного менеджменту; методи стратегічного аналізу середовища організації; класифікацію стратегій розвитку організації; підходи, етапи розробки та 5 реалізації стратегії; поняття, види конкуренції, конкурентоспроможності та конкурентних переваг організації; методи конкурентного аналізу та визначення конкурентного статусу фірми. 
Результатом вивчення дисципліни є набуття здобувачами таких компетенцій: вміння аналізувати внутрішні та зовнішні фактори, які впливають на вибір та реалізацію стратегії організації; формулювати місію та цілі організації; проводити аналіз здійснення поточної стратегії організації; обирати, планувати та реалізовувати стратегію організації; розробляти та приймати стратегічні рішення; проводити ефективний контроль за реалізацією стратегії; аналізувати та використовувати стратегічну інформацію.
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