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 Вступ
Програма вивчення навчальної дисципліни “Вища математика” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра напряму  (спеціальності)  172 “ Телекомунікації та радіотехніка”, 

                   163  «Біомедична інженерія»
Предметом вивчення  навчальної дисципліни є
Вивчення загальних математичних властивостей і закономірностей та використання освоєного математичного апарату для побудови і дослідження математичних моделей різноманітних процесів 
Міждисциплінарні зв’язки: фізика, нарисна геометрія.
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Лінійна алгебра й аналітична геометрія

2. Диференціальне числення функцій однієї змінної

3. Інтегральне числення функцій однієї змінної

4. Функції кількох змінних

5. Звичайні диференціальні рівняння

6. Кратні, криволінійні та поверхневі інтеграли

7. Елементи теорії поля

8. Ряди

1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни “Вища математика” є оволодіння студентами математичним апаратом, необхідним для аналізу, моделювання та розв’язування теоретичних і практичних інженерних задач 
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни “ Вища математика ” є 

- виробити первісні навички математичного дослідження, оцінки отриманих результатів, вибору оптимального методу розв’язування задач;

- виробити у студента уміння застосовувати математичні знання у процесі розв’язування інженерних задач та побудови математичних моделей;
- привити студентам уміння самостійно вивчати навчальну літературу з математики;

- розвити математичне мислення та підняти загальний рівень математичної культури студентів;

- розвити алгоритмічне мислення та вміння вибирати і використовувати обчислювальні методи і засоби, таблиці й довідники;

- ознайомити студентів з роллю та місцем математики в наукових та прикладних дослідженнях.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати:

основи математичного апарату лінійної, аналітичної геометрії, диференціального та інтегрального числення функції однієї та кількох змінних, диференціальних рівнянь, теорії числових та степеневих рядів.
вміти:
застосовувати вивчені теоретичні основи для розв’язування практичних задач 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 477 годин 11 кредитів ЄКТС.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1.

Лінійна алгебра та аналітична геометрія

Поняття комплексного числа, властивостi комплексного числа. Дiї над комплексними числами в алгебраїчнiй формi. Тригонометрична форма комплексного числа. Дiї над комплексними числами у тригонометричнiй формi. Формула Муавра. Формула Ейлера. Показникова форма комплексного числа. Дiї над комплексними числами у показниковiй формi.

Матриці та дії над ними. Спеціальні види матриць. Визначники та їх властивостi. Мінори та алгебраїчні доповнення елементів визначника. Обернена матриця. Системи лiнiйних алгебраїчних рiвнянь. Метод Гаусcа. Правило Крамера. Матричнi рiвняння.

Вектори. Лiнiйнi операцiї над векторами, та їх властивостi. Координати вектора. Скалярний добуток. Векторний i мiшаний добутки векторiв.

Пряма на площині. Основнi рiвняння. Площина в просторі. Основнi рiвняння. Пряма в просторі. Основнi види рiвнянь. Кривi другого порядку на площинi. Канонiчнi рiвняння, геометричнi характеристики. Поверхнi другого прядку в R3. Канонiчнi рiвняння. Дослiдження форм методом паралельних зрiзiв.

Змістовий модуль 2.

Диференціальне числення функцій однієї змінної

Поняття функції. Класифікація функцій. Границя функцiї в точцi. Одностороннi границi функцiї в точцi. Границя функцiї на нескiнченностi. Нескiнченно малi функцiї та їх властивостi. Властивостi границь функцiї. Зв'язок мiж нескiнченно малими та нескiнченно великими функцiями. Нескiнченно малi функцiї, їх порiвняння. Перша визначна границя. Основнi еквiвалентнi пари. 

Числова послiдовнiсть. Границя числової послiдовностi. Теорема Больцано-Вейєштраса. Число 
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. Границi пов’язанi з числом 
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. Неперервнicть функцiї. Неперервнiсть основних елементарних функцiй. Властивостi неперервних в точцi функцiй. Одностороння неперервнiсть. Точки розриву та їх класифiкацiя. Неперервнiсть функцiї на вiдрiзку. Рiвномiрна неперервнicть.

Похiдна функцiї, її механiчний та геометричний змiст. Правила знаходження похідних. Похiднi основних елементарних функцiй. Таблиця похiдних. Обернена функцiя. Гiперболiчнi функцiї, їх властивостi, графiки, похiднi. Параметрично заданi функцiї та їх диференціювання. 

Диференцiйовнicть функцiї. Диференцiал функцiї. Зв’язок диференцiала з похiдною. Похiдна складної функцiї. Застосування диференцiала в наближених обчисленнях. Похiднi та диференцiали вищих порядкiв

Основнi теореми диференцiального числення: теорема Ферма, теорема Ролля, теорема Лагранжа. Локальний екстремум функцiї. Умови зростання та спадання функцiї на промiжку. Необхiдна умова локального екстремуму. Достатня умова локального екстремуму. Найбiльше та найменше значення функцiї на вiдрiзку.

Випуклість кривої. Достатня умова випуклостi. Точка перегину. Необхiдна умова випуклостi. Достатня умова точки перегину. Вертикальнi та похилi асимптоти кривих. Загальна схема побудови графiка функцiї.

Векторна функцiя скалярного аргументу. Границя векторної функцiї. Геометричний та механiчний змiст похiдної. Перша та друга похiднi векторної функцiї по довжинi дуги. Кривизна плоскої та просторової кривої. Головна нормаль. Еволюта i евольвента.

Змістовий модуль 3.

Інтегральне числення функцій однієї змінної

Первicна функцiї i невизначений iнтеграл, їх властивостi. Таблиця основних невизначених iнтегралiв. Основнi методи iнтегрування. Найпростiшi рацiональнi дроби та їх iнтегрування. Iнтегрування дробово-рацiональних функцiй. Iнтегрування найпростiших iррацiональностей. Iнтегрування виразiв рацiонально залежних вiд тригонометричних функцiй.

Визначений iнтеграл. Основнi властивостi. Геометричний змiст. Формула Ньютона-Лейбнiца. Загальна схема застосування iнтегралу. Основнi методи обчислення визначеного iнтегралу. Невласнi iнтеграли першого i другого роду: властивостi, збiжнiсть. Обчислення площi плоскої фiгури, об’єму тiла за вiдомими площами паралельних перерiзiв, тiл обертання. Обчислення довжини плоскої кривої, площi поверхнi тiл обертання. Фізичні застосування визначеного інтеграла.

Змістовий модуль 4.

Диференціальне числення функцій кількох змінних
Означення функцiї кiлькох змiнних. Геометричне зображення функцiї двох змiнних. Границя, неперервнiсть функцiї двох змiнних. Частиннi похiднi. Диференційовність функції. Повний диференцiал функцiї двох змiнних. Правило диференцiювання складних функцiй кiлькох змiнних. Властивiсть iнварiантностi форми першого диференцiалу. Неявно заданi функцiї однієї i кiлькох змiнних, правило диференцiювання. 

Дотична площина i нормаль до поверхнi. Геометричний змiст повного першого диференцiалу функцiї. Частинні похiднi і диференцiали вищих порядкiв. Локальний екстремум функцiї кiлькох змiнних. Метод найменших квадратів. Умовний екстремум функцiй кiлькох змiнних. 

Змістовий модуль 5.

Звичайні диференціальні рівняння

Основнi поняття диференцiальних рiвнянь. Теорема Кошi. Диференцiальнi рiвняння першого порядку: з відокремлюваними змiнними, однорiднi, лiнiйнi, Бернуллi, Клеро, Лагранжа. 

Диференцiальнi рiвняння вищих порядкiв. Задача Кошi. Рiвняння, які допускають пониження порядку. Лiнiйнi диференцiальнi рiвняння вищих порядкiв. Властивостi розв’язкiв однорiдних рiвнянь. Лiнiйно залежнi i лiнiйно незалежнi системи функцiй. Визначник Вронського. Лiнiйнi однорiднi рiвняння. Фундаментальна система розв’язкiв, структура загального розв’язку. Лiнiйнi однорiднi рiвняння зі сталими коефiцiєнтами. Лiнiйнi неоднорiднi рiвняння зі сталими коефiцiєнтами. Структура загального розв’язку рiвнянь з правою частиною спеціального виду. Лiнiйнi неоднорiднi рiвняння. Структура загального розв’язку. Метод варiацiї довiльних сталих. Задачi, якi зводяться до диференцiальних рiвнянь. 

Нормальнi системи диференцiальних рiвнянь. Задача та теорема Кошi. Розв’язок методом виключення. Векторно-матрична форма нормальної системи лiнiйних рiвнянь. Структура загального розв’язку. Розв’язок нормальної системи лiнiйних рiвнянь зі сталими коефiцiєнтами. 

Змістовий модуль 6.

Кратні, криволінійні та поверхневі інтеграли

Задачi, якi призводять до поняття подвiйного iнтегралу. Подвiйний iнтеграл його властивостi. Обчислення подвiйного iнтегралу у декартових координатах. Замiна змiнної. Подвiйний iнтеграл у полярних координатах. Геометричне, механiчне та фiзичне застосування подвiйного iнтегралу.

Задачi, якi приводять до поняття потрiйного iнтегралу. Означення потрiйного iнтегралу, його обчислення у декартових координатах. Замiна змiнної. Потрiйний iнтеграл у сферичних та цилiндричних координатах. Застосування потрiйного iнтегралу.

Задачі, яка приводять до понять криволiнiйних iнтегралів першого та другого роду. Означення, властивостi, обчислення, застосування. Зв’язок мiж криволiнiйними iнтегралами. Зв’язок мiж подвiйними та криволiнiйними iнтегралами. Незалежнiсть криволiнiйного iнтегралу вiд шляху iнтегрування.

Поверхневий iнтеграл першого роду. Властивостi, обчислення, застосування. Поверхневий iнтеграл другого роду. Властивостi, обчислення, застосування.

Змістовий модуль 7.

Елементи теорії поля 

Перетворення базисів і координат. Інваріанти. Скалярне і векторне поле. Градієнт та похідна за напрямом. Дивергенція і ротор.

Формула Гріна. Формула Стокса. Формула Остроградського. Потенціальні і соленоїдні векторні поля. Оператор Гамільтона

Змістовий модуль 8.

Ряди

Числові ряди. Основні поняття. Властивості. Необхідна умова збіжності. Достатня умова збіжності. Порівняння рядів. Ознаки Даламбера, Коші, інтегральна ознака. Знакозмінні ряди. Ознака Лейбніца. Абсолютна та умовна збіжності рядів. Залишок ряду та його оцінка.

Функціональні ряди. Поняття про рівномірну збіжність. Степеневі ряди. Властивості степеневих рядів. Розклад функцій в степеневі ряди. Застосування степеневих рядів до наближених обчислень.

Ряди Фур’є. Теорема Діріхле. Ряд Фур’є для парних та непарних функцій.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання  залік, іспит.
 Засоби діагностики успішності навчання  Програмою передбачено: лекції, практичні заняття, самостійна робота, виконання розрахунково-графічної роботи, поточний контроль, іспит.

5. Оцінювання знань студентів здійснюється на основі результатів:

поточного контролю;

виконання контрольних робіт;

Об’єктом оцінювання знань студентів є програмний матеріал дисципліни, засвоєння якого перевіряється під час поточного контролю.

Завданням поточного контролю є перевірка розуміння та засвоєння матеріалу, набуття практичних навичок виконання розрахунково-графічних робіт, уміння самостійно опрацьовувати довідниковий матеріал.

Результати поточного контролю вносяться до відомостей обліку поточної та підсумкової успішності.

Об’єктами поточного контролю є:

· систематичність, активність та результативність роботи на практичних заняттях;

· виконання модульних завдань;

· виконання та захист завдань для самостійного опрацювання.

Підсумковий контроль здійснюється у формі іспиту. Завданням іспиту є перевірка розуміння студентом програмного матеріалу в цілому, здатності логічно та послідовно розв’язувати задачі, використовувати накопичені знання.
PAGE  

_1190209173.unknown

_1190209161.unknown

