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Опис дисципліни
В результаті вивчення дисципліни вільного вибору «Бізнес-логістика» здобувачі отримують теоретичні знання щодо сутності бізнес-логістики, засади та принципи формування комерційних логістичних утворень та систем, особливості комерційної діяльності та управління логістичними процесами на всіх розвитку бізнесу тощо. Тому запропонований курс є важливим для формування висококваліфікованого фахівця у сфері управління підприємствами.
Метою навчальної дисципліни є забезпечення достатнього рівня компетенцій майбутніх спеціалістів у науковому обґрунтуванні та прийнятті оптимальних управлінських рішень з логістики із використанням сучасних інформаційних технологій.
Завданнями вивчення навчальної дисципліни є: 
· розуміння сутності логістичної концепції управління товарорухом;
· формування системи контролю за станом запасів;
· ознайомлення з особливостями управління запасами в логістичній системі;
· вивчення методів розробки стратегії логістичного управління виробничо-комерційної діяльністю підприємства;
· ознайомлення з основами проєктування систем руху товару;
· дослідження інформаційних технологій і систем в бізнес-логістиці;
· ознайомлення з особливостями проведення моніторингу логістичних витрат на підприємстві.
В результаті вивчення дисципліни здобувач має знати: основні функції бізнес-логістики; проєктування і оптимізація бізнес-процесів логістичних систем; специфіку логістичного підходу до управління матеріальними і пов'язаними з ними інформаційними потоками; принципи побудови логістичних систем; місце служби логістики в структурі управління підприємством основних завдань підприємницької логістики в області закупівель, транспортування, складування та реалізації, а також методи їх вирішення; принципи побудови інформаційних систем в підприємницькій логістиці; сучасні технології управління інформаційними потоками; ключові питання і процедури розробки логістичної стратегії підприємства.
Вміти: визначати фактори що впливають на підприємницьку логістику; моделювати та проєктувати логістичні системи з урахуванням оптимізованих процесів; проводити економічну оцінку ефективності функціонування логістичної системи; управляти фінансовими потоками в підприємницькій діяльності підприємства; ставити і вирішувати завдання підвищення конкурентоспроможності підприємства на базі логістичної оптимізації управління матеріальними потоками.
Результатом вивчення дисципліни є набуття студентами таких компетенцій: застосовувати теоретичні знання у майбутній практичній діяльності; узагальнювати набутий досвід з бізнес-логістики в діяльності підприємств; організовувати логістичні процеси на підприємствах із використанням сучасного інструментарію; організовувати та координувати зусилля команди, яка здійснює логістичні процеси на підприємстві.
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