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Опис дисципліни

Метою навчальної дисципліни є сформувати у здобувачів вищої освіти комплекс знань щодо базових категорій, принципів, методів та інструментів управління якістю продукції та систем управління якістю підприємств загалом; узагальнюючи основні досягнення теорії та практики у сфері менеджменту якості, довести необхідність використання цих досягнень у всіх підприємствах сфери виробництва незалежно від їх розміру, структури, чинників середовища функціонування.

Завдання навчальної дисципліни
Після вивчення навчальної дисципліни здобувач вищої освіти повинен знати: термінологію щодо основних понять і категорій у сфері управління якістю; особливості управління якістю на виробничих підприємствах в умовах мінливого середовища; нормативно-правове забезпечення управління якістю.
Після вивчення навчальної дисципліни здобувач вищої освіти повинен уміти: оцінювати та аналізувати систему управління якістю підприємств; виявляти чинники щодо поліпшення системи управління якістю підприємств; розробляти й запроваджувати заходи щодо підвищення результативності та ефективності системи управління якістю, її відповідності вимогам міжнародних стандартів ISO.
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