Організація та технологія надання додаткових послуг в готелі

Мета заняття: Знати взаємозалежність між станом матеріально-технічної бази підприємства готельного господарства і набором додаткових послуг. Вміти формувати асортимент додаткових послуг відповідно до  типу  та категорії закладу.

План роботи
1. Безкоштовні  додаткові послуги, організація їх надання в готельному господарстві.
2. Платні додаткові послуги, організація їх надання в готельному господарстві.
3. Організація надання  транспортних послуг для гостей готелю

Хід роботи
Вивчаючи дану тему студенти мають приділити увагу побутовому обслуговуванню мешканців готелю, що є невід'ємною частиною готельного сервісу. До основних послуг, що надаються готелями безкоштовно відносять: виклик швидкої допомоги, таксі, користування медичною аптечкою першої
допомоги; доставка в номер або вручення персоналом готелю особистої кореспонденції; збереження ручного багажу, збереження цінностей та грошей, що здаються за описом, побудка, прибирання номеру за вимогою.
До додаткових платних послуг відносять організація послуг щодо прання, прасування, дрібного ремонту одягу та речей мешканців тощо. Порядок  користування предметами культурно-побутового призначення і господарського призначення в готельних господарствах.
Студенти повинні усвідомити, що асортимент додаткових послуг та їх оплата залежать від категорії та типу готельного підприємства.
Організація транспортного обслуговування гостей є різновидом додаткових послуг і заслуговує особливої уваги. Під час розгляду цього питання слід вивчити організацію обслуговування туристів що подорожують на власному транспорті, процес укладення договору на прийом автотуристів, надання умов щодо обслуговування автомобілів в мотелях і кемпінгах. Надання готельними господарствами автомобілів напрокат.

 Рекомендовані джерела
Основна література: 2,11,12,14,15,20
Додаткова література: 25,26,27,25
Internet-ресурси: 36,37,38,39,40,41,42

Завдання для студентів
1. Опишіть технологію надання ряде безкоштовних послуг:
-       побудка;
-       виклик швидкої медичної допомоги;
-       надання першої медичної допомоги;
-       виклик лікаря;
-       надання преси в номер;
-       надання сніданку в номер.
2. Наведіть  приклад  технології  надання   платної  додаткової  послуги в підприємстві готельного господарства.
3. Опишіть організацію надання транспортних послуг для гостей готельного господарства.

