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Опис дисципліни

Педагогічна майстерність та професійна етика  – вибіркова дисципліна навчального плану підготовки докторів філософії. В цьому курсі розглянуто питання щодо формування та розвитку у здобувачів педагогічної майстерності, професійної етики та їх практичного застосування. 
До компонентів педагогічної майстерності належать знання методологічних засад побудови процесу педагогічної взаємодії, гуманізації і демократизації навчання, уміння проєктувати й організовувати систему педагогічного впливу на колектив та особистість, установлювати педагогічно доцільні стосунки з усіма учасниками педагогічного процесу, вирішувати конфлікти й складні психологічні стани суспільства, запобігати професійному вигоранню, моделювати технології педагогічної взаємодії в системі «викладач-студент». 
Вивчення компоненту професійна етика обумовлена підвищенням ролі професійної етики як способу регуляції поведінки в конкретних видах професійної діяльності. Особливої уваги потребує необхідність розгляду загальних принципів професійної етики в педагогічній діяльності викладача вищої школи: професійного обов’язку і відповідальності, професійної солідарності та корпоративності. Сучасний викладач повинен володіти не лише фаховими, психологічними, методичними знаннями й уміннями, а й навичками культури спілкування, міжособистісної взаємодії, готовністю дотримуватися норм і правил етикету, працювати в умовах професійного стресу і конфліктних ситуацій, володіти низкою професійно важливих особистісних якостей, що визначають рівень професійної та індивідуальної культури педагога.


Мета та завдання курсу

Мета  курсу - формування у здобувачів концептуальних знань щодо визначення актуальних наукових завдань прикладної педагогіки, що спрямовані на формування педагогічної майстерності, базуючись на моральних цінностях професії викладача вищої школи через засвоєння її нормативних засад, розвиток і саморозвиток професійної етичної культури на рефлексивній основі; надання студентам необхідних знань з етичної комунікації в професійній діяльності; формування цілісного, системного уявлення про специфіку професійної моралі педагогів; формування умінь і навичок реалізації педагогічної майстерності та професійної етики на практиці.
Завдання курсу:
– ознайомити здобувачів з сучасними інноваційними педагогічними техніками; 
– навчити здобувачів опанувати основні засади педагогічної етики і такту; 
– створити умови для формування у здобувачів педагогічної майстерності; 
– навчити здобувачів давати психологічну характеристику особистості юнацького віку; 
– навчити здобувачів аналізувати соціально-педагогічні аспекти спілкування викладача із студентами
 – ознайомити здобувачів з предметом та основними категоріями етичної теорії, основними принципами і нормами професійної етики педагога; формуванням моральних цінностей педагогічної професії та відповідних якостей викладача вищої школи; розвитком культури ділового спілкування у галузі освіти.
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