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       2. Мета та завдання навчальної дисципліни. 

    Метою опанування дисципліни "Методологія та організація наукових досліджень" є формування у студентів компетенцій і надання студентам основних знань з проведення наукових досліджень, опанування основ та принципів методології, інструментарію та організації наукових досліджень. Наука " Оганізація і методологія  наукових досліджень " спрямована на формування у студентів наукового світогляду, розуміння сучасної концепції інформаційної економки, цілісного уявлення про методологію наукового дослідження та навичок практичного застосування конкретних методів наукового пошуку у професійній діяльності.
Завдання вивчення  курсу сформувати систему знань теоретичного та практичного характеру, які стосуються вивчення: 
- особливостей предмету методології наукового дослідження; 
- функцій методології науки;
 - класифікацій методів наукового дослідження; 

- технології наукового дослідження;
 - методології створення наукових повідомлень;  
     Предметом дисципліни є мета, проблематика та напрямки наукового базису  економіки, загальні закономірності, методи і прийоми наукового дослідження, організація роботи науковця.

         4. Теоретичною і методологічною базою засвоєння методології наукового дослідження є дисципліни бакалаврської підготовки:  економічна теорія, економіко-математичні методи та моделі, управління персоналом, соціально-трудові відносини тощо.
     Результатом вивчення дисципліниє набуття студентами таких компетенцій:
 
        -   програмувати наукове дослідження;

        -  висувати і перевіряти наукові гіпотези; 
        -  здійснювати науковий опис об’єкта дослідження; 
        -  обґрунтовувати методи дослідження, якісного і кількісного аналізу; 
       -  використовувати інтернет- простір та інтернет-ресурси науки;
       -   оцінювати результати наукового дослідження; 
       - використовувати знання з методології наукових досліджень у процесі підготовки магістерської дипломної роботи.

       Набуті знання та вміння необхідні для:
- глибокого розуміння сутності і значення наукових досліджень як інструменту одержання знань в інформаційній економіці, знаряддя пізнання та соціальної інституції;

- вироблення нових наукових парадигм, самопідготовки, написання магістерської роботи, підготовки рефератів, наукових статей, доповідей;

- використання методик та технологій наукового пошуку, підготовки до самостійної наукової діяльності;

- застосування загальнонаукових та спеціальних методів збору інформації, аналізу наукових публікацій, огляду сучасного стану та перспектив проведення досліджень в певній соціально-економічній системі або галузі економічної діяльності та подання їх результатів;

- організації та проведення аналітичної та дослідницької наукової роботи із застосуванням  сучасних технологій математичного моделювання, використання економіко-математичних методів і моделей, інформаційних технологій тощо.

         6. Контроль знань здійснюється за результатами презентації у групі  індивідуальних  завдань, результатів самостійної роботи студента та підсумкового письмового заліку. 
                                   Програма навчальної дисципліни
Змістовний модуль 1.   Методологія наукового пізнання
    Тема 1. Вступ до методології наукового дослідження

Три аспекта науки: соціальний інститут, результат, процес. Критерії науковості знання: істинність,  обгрунтованність, інтерсуб’єктивність. Принцип достатньої підстави.  Форми організації наукового знання: факт, положення, поняття, категорія, принцип, закон, теорія, ідея, парадигма. Правила визначення понять. Помилки, що допускаються при визначенні понять.
    Тема 2. Загальні характериститки наукової діяльності. Особливості індивідуальної наукової діяльності. Норми наукової етики. Соціальна відповідальність вчених. 
    Тема 3. Принципи наукового пізнання.
Принципи наукового пізнання: детермінізм, відповідність, додатковість. Сучасне розуміння наукових принципів. Логика виділення принципів наукового пізнання.

    Тема 4. Засоби та методи наукового дослідження

Матеріальні, математичні, логічні та мовні засоби пізнання. Теоретичні та емпіричні методи дослідження: конкретні та комплексні. Співвідношення теоретичних та емпіричних методів у науковому дослідженні.

Змістовний модуль 2. Окремі питання методів наукового дослідження
    Тема 5. Пошук та формулювання наукової теми

Правила роботи з науковою літературою.  Значення літературного огляду для визначення новизни економічного дослідження. Наукова проблема як основа задуму дослідження. Актуальність проблеми та її обґрунтування.   Види фактів.  Джерела даних. Категоріальний апарат наукового дослідження. Понятійний апарат дослідження і його операцініозація, Пошук протирічь як пошук наукових проблем.
Тема 6.  Проблеми  дослідницької аргументації

Твердження та їх грунтовність. Аргументація у науковій бесіді. П’ять елементів дослідницької аргументації. Функція доводів та фактів для тез. Робота з альтернативами наукового твердження. Зв’язок твердження та доводу - основа грунтовності доводів. Види тверджень: практичні та концептуальні. Оцінка конкретності та значущості твердження. Параметри аналізу використанних аргументів.

Тема 7. Співвідношення конструктів та фактів у дослідженні

Узагальнення повсякденних життєвих подій в поняттях наукових концепцій і теорій. Формування понятійного мислення вченого.  Диференціація професійної та повсякденної реальностей та мов. Визначення конструкту й визначення явища.  
Тема 8. Узагальнення наукових понять
Узагальнення використовуваних понять як встановлення ієрархічних зв'язків між конструктами. Творчий пошук та створення метафор наукових феноменів, структур, механізмів тощо. Особистісний внесок у мислення.
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