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ВСТУП

Дисципліна “Основи наукових досліджень” – складова частина професійної підготовки магістрів за фахом “Системи управління і автоматики”. Дані методичні вказівки – це навчальний  посібник для виконання практичних завдань з цієї дисципліни для студентів факультету інформаційно-комп’ютерних технологій. 

На протязі останнього століття у історії людств арозгортається послідовність подій, що привели до явища науково-технічної революції (НТР). 

Нині проблемам НТР приділяється багато уваги , про них охоче пишуть і сперечаються . Правда , спори більше йдуть про хронологію і відносній важливості різних досягнень . Цей аж ніяк не головний аспект проблеми. Ми пишаємося польотами в космос , надаємо дуже серйозне значення досягненням в галузі атомної енергетики , на наше життя дуже впливає процес автоматизації виробництва і управління. Все це так . Але великі відкриття були завжди , в будь-яку епоху розвитку науки . І кожен раз не менш значні для свого часу. Те , що найбільш типово саме для епохи сучасної НТР , нерозривно пов'язане з перетворенням науки на продуктивну силу суспільства.
Зараз кожна держава в структуру своєї стратегічної доктрини - основних принципів розвитку суспільства - включає питання науково -технічного прогресу ( НТП) .
В даний час не тільки сам процес відкриттів і не тільки процес доведення цих відкриттів до прийнятної практично реалізованої форми , але й процес передачі й освоєння результатів НТП вимагає участі науки . І багато інших проблем життя суспільства , які раніше вирішувалися на базі інтуїції або здорового глузду , на досвіді поколінь , зараз вимагають активного і цілеспрямованого втручання , участі науки . Жоден серйозний питання в сучасних умовах не можна ефективно вирішити , не спираючись на науку.
Суспільство не може сприяти НТП , не створивши наукову теорію , наукові основи управління . На шляху вирішення цієї проблеми стоять не тільки технічні труднощі , але й труднощі психологічного характеру. Ще не кожен вчений , не кожен учасник НТП усвідомив закономірність переходу до управління творчою працею дослідників . Справа в тому , що за життя буквально одного- двох поколінь вчених відбулася корінна зміна такого характерного співвідношення: в XVII -XIX ст. тривалість творчого життя вченого (35-37 років ) була в 2-3 рази менше періоду існування загальноприйнятих теорій і методів досліджень . Тобто людина могла народитися , сформуватися як учений , прожити все життя , виростити учнів , ці учні - своїх учнів , і все в межах , пануючої в цей час наукової гіпотези гіпотези . Учитель міг висловити ідею , а реалізація її , доведення до практики , діставалася , як правило , учням. Це було природно. Зараз це співвідношення зменшилося на порядок. Період оновлення науки став менше тривалості індивідуальної творчої життя дослідників і складає по відношенню до неї величину 0,3-0,4 . Це означає , що за одну індивідуальну життя творця НТП йому доводиться в три рази або навіть три -чотири рази (у бистроразвающіхся областях ) істотно переучуватися , опановувати новими концепціями , методами і принципово новими технічними засобами створення наукової роботи . При цьому зросла і індивідуальна відповідальність творця за долю того , що він відкрив . Як приклад таких швидких змін можна навести розвиток в радіоелектроніці лампової техніки. Далі прихід їй на зміну транзисторів і їх швидка заміна мікросхемами . І все це відбувалося в межах одного - двох поколінь інженерів.
Явище прискорення темпів НТП має конкретні , кількісно оценімие форми прояву у світі науки , наприклад , помітно частішають такі події , як уточнення і оновлення поглядів , тенденцій , концепцій , методів дослідження , прийнятих в тій чи іншій конкретній науковій дисципліні.
Можна нагадати , що аристотелівська теорія гравітації проіснувала близько двох тисяч років ; ідеї Ньютона чекали свого узагальнення та суттєвого уточнення приблизно дві сотні років ; теорія будови атома Резерфорда - Бора - кілька десятків років.

Існує й інша сукупність даних, що показують явне скорочення часової дистанції між науковим відкриттям і його практичною реалізацією . Відкриття фотографії пройшло цей шлях більш ніж за сто років , телефон - приблизно за шістдесят років , радіолокатор - за п'ятнадцять , ядерний реактор – за десять , і т. д. 

Потрібно сказати , що при цьому відбувається не тільки прискорення реалізації результатів дослідження , але кожного разу це прискорення призводить до якісних характеристик , до оновлення виду , параметрів і можливостей технічних засобів. Разом з тим все більш дають про себе знати соціальні наслідки науково -технічного прогресу.
До цього слід зробити одне суттєве зауваження . Подібного роду приклади можуть призвести до думки про те , що в міру наростання мощі нашого знання і прискорення прогресу кожен крок на шляху в майбутнє стає все більш легким. Це не так. Дійсно , кожен крок НТП дає все більший ефект , тобто реалізація цих потенцій науки і техніки , її можливостей дає все більшу віддачу суспільству. Але кожен крок вперед досягається все більшим працею , все більшою витратою наукового потенціалу , творчих сил вчених і матеріальних ресурсів суспільства . 

Так , перехід від одного покоління машин до іншого відбувається все швидше і дає все більший абсолютний і віднесений до розмірів витрачених коштів ефект . І в той же час кожен перехід від покоління до покоління машин вимагає все більшого обсягу дослідних , конструкторських і експериментальних робіт , все більш глибокої перебудови виробництва. Це важлива обставина потрібно мати на увазі при обговоренні наслідків і формуванні висновків про прискорення темпів науково -технічного прогресу. 

Зі сказаного взаємодії науково -технічних і організаційно -економічних факторів випливає кілька важливих висновків. Для того щоб забезпечити прискорені темпи НТП та економічну зацікавленість суспільства у підтримці високих темпів оновлення технічних засобів , необхідне дотримання наступних кардинальних умов.

Ефект тиражування вже освоєних і налагоджених нововведень виявляється в багаторазовому отриманні економічної та соціальної віддачі при незначних додаткових вкладеннях .

Високі темпи освоєння нововведень необхідні, щоб залишити
користувачеві досить суспільно необхідного часу для отримання віддачі від морально не застарілого нововведення - з сокращающегося загального інтервалу часу між зміною поколінь науково - технічних рішень. 

Інтенсифікація науково - технічної праці і скорочення витрат по всьому циклу "дослідження - проектування - підготовка виробництва " є життєво важливою умовою прискорення темпів та підвищення ефективності НТП , сюди входить також автоматизація обробки даних і планування експериментальних досліджень , автоматизоване проектування нових технічних засобів , включаючи конструювання та технологічну підготовку виробництва.
Особливостями НТР є зростаюча роль науки; можливість автоматизації не тільки фізичного, а й розумової праці; бурхливий ріст і оновлення науково -технічної інформації ; швидка зміна матеріалів , конструкцій , машин , технологічних процесів ; різке збільшення різновидів інженерних рішень ; підвищення рівня комплексної механізації та автоматизації , а також систем управління .

Розвиток НТП позначається на вдосконаленні вищої освіти. Він висуває нові збільшені вимоги до знань студентів , їх творчому розвитку , вмінню знаходити найбільш раціональні конструктивні , технологічні , організаційні та економічні рішення ; добре орієнтуватися у відборі наукової інформації ; ставити і вирішувати різні принципово нові питання . 

Виконання поставлених завдань можливе у разі озброєння молодих фахівців новітніми знаннями в галузі наукових досліджень . це зобов'язує вищу школу широко залучати студентів до проведення наукових досліджень . Таким чином , наукова підготовка студентів у вузах - одна з найголовніших програм навчання.
Важливим етапом розвитку вищої школи є введення в навчальний процес нового предмету "Основи наукових досліджень" , в якому розглядалися методологія і методи наукових досліджень , а також способи їх організації . 

Введення предмета "Основи наукових досліджень" зобов'язує всіх студентів освоїти елементи методики наукових досліджень , що сприяє розвитку раціонального творчого мислення; організації їх оптимальної розумової діяльності. За період навчання студент повинен виконати ті чи інші наукові дослідження в різних формах навчального процесу під керівництвом одного керівника . 

У результаті вивчення теоретичного курсу та виконання досліджень з обраної теми студент повинен освоїти методологію та методику наукових досліджень , а також вміти відбирати й аналізувати необхідну інформацію , формулювати мету і завдання , розробляти теоретичні передумови , планувати і проводити експеримент , обробляти результати вимірювань і оцінювати похибки і спостереження , зіставляти результати експерименту з теоретичними передумовами і формулювати висновки наукового дослідження; складати звіт , доповідь чи статтю за результатами наукового дослідження . 
НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА СТУДЕНТОВ

 Общие положения

     Как показывает опыт, широкий выбор форм|формы| организации научно-исследовательской работы студентов имеет большое|великое| значение для создания в высшем учебном заведении атмосферы творчества, а привлечение студентов к |до| научным исследованиям способствует|содействует| активизации их умственной|мыслительной| деятельности, самоусовершенствованию и самореализации.
   Изучение курса «Основы|основания| научных исследований», методологии научного      

труда, дает возможность студентам уверенно включаться в выполнение простых форм|формы| исследования от подготовки выступления|выступа| на семинарском занятии, рефератов с конкретной дисциплины до выполнения курсовых (дипломных) работ и научных статей, публикаций.

     Выполнение конкретной научно-исследовательской работы проводится в несколько этапов. На первом этапе формируется|формующий| тема ее и цель, рекомендуются литературные источники|исток|, осуществляется общее ознакомление с литературными источниками|истоком|, составляется|состоит| короткий план-проспект исследования и общий календарный план выполнения работы. Это самая простая форма научно-исследовательской работы студента. Она, как правило, предшествует более углубленной научной работе, но на первых курсах носит самостоятельный характер. Эта форма завершается подготовленными литературными рефератами по|с| темам определенных дисциплин и предусматривает углубление, систематизацию и закрепление теоретических знаний студентов, приобретения, ими навыков самостоятельной обработки, обобщения и короткого систематизированного изложения материала.

     Работа с имеющейся литературой и другими источниками|истоком| информации является первичным научным поиском. Поэтому, начиная научную разработку, студент обязан| ознакомиться с состоянием|станом| информации по 

данному вопросу, учесть и максимально использовать материалы исследований, проведенных ранее|ранее|.

    В процессе подготовки научной работы, реферата, выступления|выступа|, студент составляет список использованной литературы по|с| теме исследования, собирает отзывы|отзыв| и рецензии на статьи, научно-исследовательские работы однокурсников,  которые|какие| ранее работали|ранее| |трудятся| над этим вопросом.

     Элементы научного поиска, которые|какие| содержатся в курсовых работах по|с| 

избранному направлению исследования, должны найти свое отражение и  

продолжение в реальной дипломной магистерской работе.

         Курсовая и дипломная работы

     Курсовая работа является одним из видов научной работы, самостоятельным учебно-научным исследованием студента, выполняется|исполняет| на каждом курсе  по|с| определенной дисциплине или по|с| двум-трем дисциплинам одного направления|устремляет|. Выполнение курсовой работы имеет цель дать студентам навыка проведения научного исследования, развить у них навыки творческой самостоятельной работы, овладения общенаучными и специальными методами современных научных исследований, углубленным изучением отдельного|какого-нибудь| вопроса, темы учебной дисциплины. Согласно Положению об организации учебного процесса в высших учебных заведениях Украины курсовая работа выполняется|исполняет| с целью закрепления, углубления и обобщения знаний, полученных студентами за время учебы|обучения| и их приложения к|до| комплексному решению конкретного профессионального  задания|задачи|.

     Тематика курсовых работ должна отвечать заданиям|задаче| учебной дисциплины и тесно быть связана |с  практическими|практичными| потребностями конкретной профессии. Руководство осуществляется, как правило, наиболее квалифицированными преподавателями профилирующих кафедр. Срок|термин| выполнения курсовых работ определяется рабочим учебным планом.

          Курсовая работа помогает студенту системно показать теоретические знания по изученной|с| |выученной| дисциплине, овладеть первичными навыками опытной работы, на первых курсах - с информационными материалами, на третьем-четвертом| - с практическими|практичными| данными работы конкретных предприятий отрасли, собирать данные, анализировать, творчески осмысливать, формулировать выводы, предложению и рекомендации по|с| предмету исследования. Здесь есть удобный случай проконтролировать знание и умение студента, правильно организовать опытную работу, оформить ее результаты и показать готовность к|до| выполнению итоговой работы по|с| профессии. 

       Выполнение курсовой работы должно способствовать|содействовать| углубленному усвоению лекционного курса и получению навыков в  решении практических заданий|практичных||задачи|. Это требует от студента не только  знаний общей и специальной литературы по|с| теме, но и умения их проводить экономико математические, экспертные и другие исследования, связывающие| вопросы теории с практикой, делать обобщения. 

    На качество курсовой работы существенно влияет умелое использование практического материала. Подбор данных предприятия, их критическое осмысление и обработка является достаточно важным этапом в подготовке и написании курсовой работы.

     Процесс выполнения курсовой работы разделяется на несколько этапов, а именно:

    -   выбор темы курсовой работы;

    -   подготовка к|до| написанию курсовой работы;

    -   составление|сдает| плана работы;

    -   формирование текста курсовой работы;

    -   оформление работы;

    -   защита курсовой работы.

    Выбирая тему курсовой работы по тематике, предложенной кафедрой, студент должен сориентироваться в том, чтобы исследование, осуществленное в процессе разработки курсовой работы, возможно было продлить в последующих научных поисках.

    Название курсовой работы должно быть коротким, отвечать избранной специальности и сути|сущности| исследования. Исходя из этого наиболее оптимальным вариантом названия курсовых работ могут начинаться со слов «Обоснования», «Разработка...», «Анализ».

|избрал|         Выбранная тема согласуется с научным руководителем и утверждается на кафедре. Последующее ее измение или коррекция возможно лишь|только| с 

разрешения научного руководителя при достаточном обосновании изменений|смены| студентом.

    В процессе подготовки к|до| написанию курсовой работы подбираются и изучаются литературные источники|исток|, составляется|состоит| библиография. Действенную помощь студенту в этом предоставляет научный руководитель, а также работники библиотек. Самостоятельный поиск литературных источников|истока| осуществляется с помощью|посредством| библиотечных каталогов (систематического|систематичного|, алфавитного), реферативных журналов, библиографических справочников. Особенное внимание следует обратить на периодические|периодичные| издания:  журналы, где можно найти последние результаты исследований специалистов. Важно подобрать источники|исток| современной зарубежной литературы. Методика изучения литературы, как основа|основание| научного исследования в курсовой работе, зависит от характера и индивидуальных особенностей|особенности| студента - общеобразовательного уровня и специальной подготовки, эрудиции и особенностей памяти, привычек и работоспособности. Вместе с этим является целесообразным соблюдение общих правил прорабатывания литературы. Сначала нужно ознакомиться с основной литературой (учебниками, теоретическими статьями), а затем|а потом| - прикладной ( инструктивными материалами, статьями, о конкретных исследованиях или опыте ведения производства и тому подобное). Изучение сложных источников|истока| (монографий) следует начинать лишь|только| после прорабатывания более простых (учебников). Изучение книг предшествует изучению статей более поздних изданий – новейших источников|сверхновых||истока|.

    Отобранная литература подлежит внимательной обработке. Предварительное|предварительное| ознакомление включает беглый обзор содержания, чтения предисловия, аннотации. Разделы, которые имеют особенное значение для курсовой работы, старательно обрабатывают, обращая особенное внимание на идее и материалах касающихся решения проблемных вопросов избранной 

темы, дискуссионные вопросы, наличие разных|различных| точек зрения и противоречий.

Предварительное|предварительное| ознакомление с литературными источниками|истоком| является основой|основанием| для составления|сдает| плана курсовой работы.

     В процессе прорабатывания литературы на отдельных листах или карточках делают конспективные записи, выписки из|с| текста, цитаты, цифровой материал. При этом следует обязательно делать полные библиографические записи источников|истока|: автора, название книги (статьи), издательства (названия|название| журнала), года издания, объема книги (номера журнала), номера страницы с тем, чтобы использовать эти записи для подготовки списка использованной литературы и сделать|совершить| необходимые ссылки на источники|исток| в тексте курсовой работы.

    Курсовая работа должна быть логично|логически| построенной и иметь характер целостного|цельного| и завершенного самостоятельного исследования. Традиционно курсовая работа имеет описательно расчетный характер и состоит из вступления, основной части и выводов.

   Введение. Во введении обосновывается актуальность выбранной|избрал| темы, дается характеристика современного состояния|стана| исследуемой проблемы, определяется цель курсовой работы и задания|задачи|, указывается предмет и объект исследования. Во вступлении стоит также обратить внимание на уровень разработанности темы в отечественной и зарубежный литературе, выделить дискуссионные вопросы и нерешенные проблемы. Примерный объем вступления -  2-3 страницы.

     Основная часть работы разделяется на 3-4 раздела. Первый, как правило, посвящается теоретико-методологическим| аспектам исследуемой темы, второй - методическим подходам и используемым средствам, третий - анализу состояния|стана| объекта исследования, четвертый - рекомендациям и предложениям по|касательно| решению исследуемой проблемы. Все эти разделы должны быть логически связанными|логически| между собой. Теоретические положения и методические подходы являются основой|основанием| для анализа первичных материалов 

или статистической информации. Выводы и рекомендации базируются на результатах анализа. Рекомендации могут касаться|прикасаться| также теоретико-методологических основ||основания|, понятийного аппарата и инструментария исследования. В зависимости от особенностей|особенности| исследуемой проблемы здесь применяют методы научного исследования, о которых|каких| шла речь в предыдущих|предварительных| темах. Каждый раздел или подраздел|подразделение| должен иметь такую схему: короткое вступление, факты и их описание, проведение исследования, на основе избранного научного методологического аппарата, подведения итогов. Выводы должны нести|несущий| научную новизну или личное мнение автора к|до| уже известному материалу как результату проведенного исследования.

    Заключительная часть работы - выводы - это короткое резюме из|с| всего содержания курсовой работы. Здесь помещаются выводы и рекомендации, которые показывают, в какой мере решено задание|разрешает| |задача| и достигнуты цели, сформулированной во вступлении. Объем заключительной части - 2-3 страницы.

     Неотемлемой частью курсовой работы является список литературы, который|какой| включает перечень всех источников|перечисление||истока|, использованных в процессе работы.

     Отдельные части текста, которые имеют самостоятельное значение (объемные расчеты, методики, алгоритмы), могут быть помещены в дополнения|добавление|. Объем курсовой работы не должен превышать 30 печатных листов.

    Текст курсовой работы должен быть отредактированным, стилистически выдержанным как научное исследование. Окончательное оформление курсовой работы осуществляется в соответствия с  требованиями, которые приведены |востребованием|приведеныппп в следующем параграфе относительно выполнения и оформления дипломной работы.

     Дипломная работа - это квалификационное учебно-научное исследование студента, которое|какое| выполняется|исполняет| на завершающем этапе учебы|обучения| 

студента в высшем учебном заведении. Дипломная работа является самостоятельной творческой работой,|какая| отражающей|отражает| уровень теоретических знаний и практических|практичных| навыков выпускника, его способность к|до| профессиональной деятельности как специалиста.

     В большинстве случаев дипломная работа является углубленной разработкой темы курсовой работы студента-выпускника. Ею предусмотрена систематизация, закрепление, расширение теоретических знаний и практических|практичных| умений, по|с| специальности и применения их при решении конкретных научных, производственных и других заданий|задачи|.

    Успешная защита дипломной работы является основанием|подставой| для присвоения выпускнику Государственной экзаменационной комиссией (ГЭК) квалификации в соответствии с|соответственно| действующим «Перечнем|перечислением| квалификаций», разработанным Министерством образования и науки Украины и выдачи ему государственного документа о высшем образовании.

    Основными заданиями|задачей| выполнения дипломной работы являются:

    -   Закрепление и углубление теоретических знаний и приобретения умений самостоятельного решения конкретных задач по выбранной специальности|задачи|.

    -   Приобретение умений самостоятельной аналитической проработки и обоснования конкретных технико-экономических| проблем.    -   Развитие умений студента самостоятельно систематизировать и анализировать литературу по |с| теме, овладения методикой исследований, обобщений и логического|логичного| изложения материала.

     В дипломной работе студент должен:

     -   Показать крепкие теоретические знания по избранной теме и умение предметно их применять.

     -   Обосновать актуальность темы, соответствие ее современному состоянию|стану| развития науки, практическим заданиям промышленности|практичным|.

    -   Уметь критически анализировать монографические и периодические|периодичные| издания  по|с| теме, обобщать материалы деятельности предприятий и организаций, делать выводы и предложения.

    -   Дать характеристику истории исследуемой проблемы.

    -   Показать умение и навыки в проведении эксперимента, анализа и расчетов, владения современной вычислительной техникой.

    -   Уметь обобщать результаты, применять современные методы оценки  экономической|экономичной| и социальной эффективности предложенных мероприятий, лаконично формулировать выводы и аргументы, обосновать практические|практичные| рекомендации производству.

     Общими требованиями к дипломной работе является:

     -   целевая направленность;

     -   четкое построение;

     -   логическая|логичная| последовательность изложения материала;

     -   глубина исследования и полнота освещения вопросов;

     -   убедительность аргументаций;

     -   сжатость и точность формулировок;

     -   конкретность изложения результатов работы;

     -   доказательность выводов и обоснованность рекомендаций;

     -   грамотное оформление.

        Дипломная работа должна быть выполнена|исполнил| государственным языком. В дипломной работе не должно быть переписанных  из|с| учебников положений и формулировок, а допускаются лишь|только| ссылки на них. К защите дипломных работ допускаются студенты, которые выполнили все требования|какие| учебного плана, прошли и защитили производственную практику, подали в установленный  срок|термин| дипломную работу и позитивные отзывы|положительные| |отзыв| на нее.

  Тематика курсовых, дипломных работ разрабатывается профилирую-щими и выпускающими кафедрами. Она должна быть актуальной и отвечать требованиям|востребованию| государственного стандарта, отвечать состоянию|стану| и перспекти- 

вам развития науки и техники, решать|разрешать| конкретные задачи промышленности|задачу|.

     После утверждения темы студент вместе с научным руководителем составляют техническое задание|сдает| |задачу| на выполнение дипломной работы, которое|какое| утверждает заведующий кафедры.

   Независимо от избранной темы структура курсовой и дипломной работы идентична и должен быть таким:

   -   Титульный лист;

   -   Задание|задача| на выполнение дипломной работы;

   -   Содержание;

   -   Перечень|перечисление| условных обозначений (при необходимости);

   -   Введение;

   -   Основная часть с несколькими подразделами|подразделением|;

   -   Общие выводы;

   -   Список использованных источников|истока|;

   -   Дополнения|добавление| (при необходимости).

    Весь процесс работы над исследованием разделяется на три основных этапа:

   -   подготовительный;

   -   этап работы над содержанием;

   -   заключительный этап.

    Подготовительный этап начинается с выбора темы курсовой и дипломной работы, ее осмысления и обоснования актуальности. Выбор темы студент осуществляет|свершает| с научным руководителем, учитывая личные предыдущие|предварительные| наработки, заинтересованность определенной проблемой и возможностью подбора практического|практичного| материала работы  предприятий отрасли. 

    Для достижения поставленной цели исследования студент определяет последовательное выполнение соответствующих задач|задачи|, таких как:

     -   решение и обоснование теоретических вопросов проблемы исследования;

     -   всестороннее изучение практики, при потребности проведения эксперимента по данной проблеме, накопление данных, анализ и систематизация их, математическая проработка, выявление состояния, недостатков|обнаружение||недостатка|, упущений, изучения передового опыта;

    -   обоснование системы мероприятий по решению проблемы, разработка методических рекомендаций и предложений по использованию|касательно| |употребления| результатов исследования в практике соответствующих организаций.

    Участие кафедры и научного руководителя в|стан| написании дипломной работы|какие|:

    -   выдают задание|издают||задачу|;

    -   оказывают помощь студенту в разработке календарного графика на период выполнения дипломной работы;

    -   рекомендуют студенту необходимую литературу по|с| теме;

    -   проводят консультации  в соответствии с|соответственно| утвержденным графиком;

    -   систематически|систематичный| контролируют ход работы;

    -   Научный руководитель дает детальный|подробный| отзыв на законченную|оконченную| дипломную работу.

     Кафедре предоставляется право заслушивать студентов по|с| отдельным разделам дипломной работы за счет времени, выделенного на научное руководство.  Консультанты|консультативный| приглашаются из|с| научно педагогического состава вуза и специалистов предприятий и организаций соответствующей профессиональной квалификации.

     Следующим процессом работы является непосредственное ознакомление студента с основными литературными источниками по|истоком| |с| теме дипломной работы: каталогом и картотекой кафедры и библиотеки, учебной и другой информационной литературой, формирование рабочей картотеки по|с| теме. Составленную|составную| картотеку необходимо дать на просмотр|просматривает| руководителю, который|какой| порекомендует труды, которые нужно изучить|изучить| в первую очередь, а также те, которые|какие| следует исключить из|выключать| |с| картотеки, или включить в нее. 

После этого студент находит нужную литературу и начинает изучение, и конспектирование литературы, по теме дипломной работы. После изучения и конспектирования материала его необходимо еще раз просмотреть|просматривать|, чтобы сложилось целостное|состоит| |цельное| представление о предмете изучения и сформировать предварительный|формующий| план работы, который необходимо |согласовать с руководителем и доработать задание|задачу| на выполнение дипломной работы.

     Дипломная работа должна быть оформлена в соответствии с|соответственно| планом и  грамотно выполнена|исполнил|. 

    Перед введением при  необходимости надо дать перечень|перечисление| условных обозначений, сокращений, символов, использованных в научной работе. Перечень|перечисление| нужно печатать|распечатывать| двумя колонками, в которых|каких| слева по алфавиту приводят|приводят| условные обозначения и справа  делают их детальную|подробную| расшифровку.

     Во введении следует коротко изложить оценку современного состояния|стана| научной проблемы, новизну и актуальность исследуемой темы, связь| с научными программами, планами, а также указать цель работы, предмет исследования, избранные методы, раскрыть сущность данной работы и значимость полученных результатов.

        В основной части, разделенной на отдельные разделы, излагается|излагают| содержание темы исследования. В каждом разделе должна быть завершенность содержания, главная|головная| идея, а также тезисы подтверждены фактами, мнениями разных|различных| авторов, результатами  эксперимента, аналитических данных |практичного| опыта. Мысли|мнение| должны быть связани| между собой логично|логически|, весь текст должен быть подчинен одной главной|головной| идее. Каждый вывод должен логично|логически| подкреплять предыдущий|предварительной|, одно доказательство вытекать из|с| другого. Иначе текст потеряет свое единство. К каждому разделу работы необходимо сделать|совершить| выводы, а по окончании работы - формулируются общие выводы ко|до| всей работе в целом.

        На заключительном этапе предусматривается уточнение студентом введения и формирования выводов к|до| дипломной работе, оформление списка литературы и дополнений|добавления|, редактирование текста, его доработка, с учетом замечаний научного руководителя, подготовка работы к|до| защите. В выводах нужно отметить качественные и количественные показатели полученных результатов, обосновать достоверность результатов исследования, изложить рекомендации по|касательно| их использованию|употребления|.

     В сжатой форме, в логической|логичной| последовательности излагаются|излагают| сделанные автором обобщения, предложения и их значимость. Такой вывод должен быть положен в основу|основание| доклада при защите дипломной работы перед ГЭК.

     Особенное значение имеет оформление дипломной работы. Работа может быть в рукописном варианте, напечатанная на машинке или с использованием ЭВМ. Наилучшим является последний вариант, потому что|ибо| облегчается редактирование и есть возможность последующего использования|употребления| при написании других научных трудов. Общий объем дипломной работы должен быть в пределах 60-80 печатных листов. Работа выполняется|исполняет| на белой бумаге формата А-4 (210-297 мм). Библиографическое описание составляют|сдают| непосредственно за печатным текстом работы.

    Список использованных источников составляется|истока| |состоит| на основе рабочей картотеки и является «визитной карточкой» автора работы, его профессиональным лицом, свидетельствует об уровне владения навыками работы с научной литературой.

    При составлении списка использованных источников|истока| необходимо придерживаться требований|востребования| государственного стандарта. Каждую библиографическую запись начинают с новой строки с порядковой|построчной| нумерацией. Литературу располагают в алфавитном порядке авторов и названий|названия| трудов, сначала издание украинским языком|речью|, потом|затем| - иностранным. 

      Необходимо обратить внимание на то, чтобы ссылки в тексте на использованные источники|исток| были обозначены тем порядковым|построчным| номером, которым|каким| они записаны в списке использованной литературы с выделением двумя квадратными скобками|скобкой|, например «... в трудах [1-7]...»

     О каждом документе (книге) даются|дают| такие сведения|ведомость|: фамилия и инициалы автора, если книга написана двумя или тремя авторами, то их фамилии перечисляются в таком порядке, в котором|каком| они указаны в книге, полное и точное название книги, которое|какая| не берется в кавычки, подзаглавие|подзаголовок|, которое|какое| уточняет название (если оно указано на титульном листе); данные о повторном издании; название места издания книги в именительном падеже (для городов Киева, Харькова, Москвы, Санкт-Петербурга) употребляются сокращения: К., X., М., Л., Спб; название издательства (без кавычек); год издания (без слов «год» или сокращения «р.»); количество страниц с сокращением «с.».

     Каждая группа сведений отделяется|ведомости| одна от другой знаком точка и тире (.-).

     Библиографическое описание делают языком|речью| документа.

     Документы, которые|какие| имеют более|более| трех авторов, приводят по названию. При этом за косой черточкой, которую|какую| ставят после последнего слова названия|название|, приводят|приводят| инициалы и фамилии четырех авторов (если книга написана четырьмя) или трех «и др|.» (если книга написана пятью и более авторами).

     Если на титульном листе отсутствует|отсутствующий| фамилия автора (или авторов), то запись данных о книге начинают с названия, после чего за косой черточкой указывают фамилия редактора и его инициалы, которые|какие| ставят перед фамилией, а все последующие элементы за фамилией автора.

      Сведения о статьях, которые|какие| опубликованы в сборниках, журналах и других периодических|периодичных| изданиях, должны иметь: фамилию и инициалы автора статьи; название статьи, после чего ставятся|ставится| две косых черточки, приводится|уходит| 

полное название издания, в котором|каком| размещена статья, по изложенным выше правилам, а для журнала - название, год выпуска, номер страниц, на которых|каких| размещена статья.

     Для нормативно технической и проектной документации указывают номер документа, его название, срок действия.

     При оформлении текста дипломной работы нужно также выдерживать общие требования к иллюстрациям, таблицам, формам|форме|, и тому подобное.

     Иллюстрации:
     Иллюстрируют дипломные работы, исходя из определенного общего замысла, по тщательным образом продуманном тематическом плане, который|какой| помогает избежать иллюстраций случайных, связанных с второстепенными деталями текста и предотвратить неоправданные пропуски иллюстраций к|до| важнейшим темам. Каждая иллюстрация должна отвечать тексту, а текст - иллюстрации. Название|название| иллюстраций размещают после их номеров. При необходимости иллюстрации дополняют объяснительными данными (подрисуночный| подпись).

     Подпись под иллюстрацией обычно имеет три основных элемента:

наименование графического сюжета отражается|обозначается| сокращенным словом «Рис»; порядковый|построчный| номер иллюстрации, который|какой| указывается без знака номера арабскими цифрами; тематическое заглавие иллюстрации, которое содержит текст с как можно сжатой характеристикой изображенного.    

    Основными видами иллюстративного материала в дипломной работе являются: чертеж|черчение|, технический рисунок|, схема, фотография, диаграмма и график. Не стоит оформлять ссылки на иллюстрации как самостоятельные фразы, в которых лишь|каких| повторяется то, что содержится в подписи. В том месте, где излагается|излагает| тема,  связанная с иллюстрацией, и где читателю нужно указать на нее, размещают ссылку в виде выражения в круглых скобках|скобке| «(рис. 3.1)» или оборот типа: «...как это видно из|с| черт. 3.1», или «...как это показано на рис. 3.1».

     Качество иллюстраций должно обеспечивать их четкое воспроизведение|воспроизведение| (электрографическим копированием, микрофильмированием). Иллюстрации выполняют|исполняют| чернилами, тушью или пастой черного цвета, на белой непрозрачной бумаге.

      Таблицы:
      Цифровой материал, как правило, должен оформляться в виде таблиц.

      Каждая таблица должна иметь название, каторое размещают над таблицей и печатают|распечатывают| симметрично к|до| тексту. Название и слово «Таблица» размещают в правом верхнем углу с указанием ее номера. Номер таблицы должен состоять из номера раздела и порядкового|построчного| номера таблицы, между которыми|какими| ставится точка, например: Таблица 1.2 (вторая таблица первого раздела).

      Формулы:
      При использовании|употреблении| формул необходимо придерживаться определенных технико-орфографичных| правил.

      Большие, а также длинные и громоздкие формулы, которые имеют в составе|складе| знаки суммы, произведения, дифференцирования, интегрирования, размещают на отдельных строках. Это касается также и всех нумеруемых формул. Для экономии места несколько коротких однотипных формул, отделенных от текста, можно подать в одной строке, а не одну под одною|. Небольшие и несложные формулы, которые не имеют самостоятельного значения, вписывают внутри строк текста.

    Объяснение значений символов и числовых коэффициентов нужно давать|давать| непосредственно под формулой в той последовательности, в которой|какой| они даны в формуле. Значение каждого символа и числового коэффициента нужно давать с|давать| |с| новой строки. Первая строка объяснения начинается со слова «где» без двоеточия.

     Уравнение и формулы нужно выделять из|с| текста свободными строками. Выше и ниже каждой формулы нужно оставлять не меньше одной свободной 

строки. Если уравнение не вмещается в одну строку, его следует перенести после знака равенства (=) или после знаков плюс (+), минус (-), умножение (х), деление (:).

     Нумеровать следует лищь|только| те формулы, на которые|какие| есть ссылка в следующем тексте. Другие нумеровать не рекомендуется. Порядковые|построчные| номера помечают арабскими цифрами в круглых скобках с правой стороны страницы без точки между формулой и|до| ее номером.

      Приложения:|добавление|
      Приложения|добавление| оформляют как продолжение дипломной работы на следующих ее страницах или в виде отдельной части (книги), размещая их в порядке появления ссылок в тексте.

      Если приложения|добавление| оформляют на следующих страницах дипломной работы, каждое такое приложение|добавление| должно начинаться с новой страницы. Приложение|добавление| должно иметь заглавие, напечатанное вверху|наверху| малыми буквами|литерой| с первой большой|великой| симметрично к тексту. Посредине строки над заглавием малыми буквами с|литерой| первой большой|великой| печатается|великой| |распечатывает| слово «Приложение|добавление|» и большая|великой| |великая| буква|литера|, которая обозначает приложение|добавление| |добавление|.

     Приложения|добавление| |добавление| следует обозначать последовательно большими|великая| буквами украинской азбуки, , например, приложение А, приложение Б|добавление| и тому подобное. Одно приложение|б| |добавление| обозначается|обозначается| как приложение А.

     При оформлении приложений|добавления| отдельной частью (книгой) на титульном листе под названием дипломной работы печатают|распечатывают|  слово «ПРИЛОЖЕНИЯ|добавление|».

     К|до| приложениям целесообразно включать вспомогательный материал, необходимый для полного восприятия дипломной работы:

    -   промежуточные математические сведения|доказывает|, формулы и расчеты;

    -   таблицы вспомогательных цифровых данных;

    -   протоколы и акты  испытаний|опробования|, расчеты экономического|экономичного| эффекта;

    -   иллюстрации вспомогательного характера;

       -   инструкции и методики, разработанные в процессе выполнения работы.

     Сброшюрованая в твердом переплете| дипломная работа передается|дает| студентом заведующему выпускающей кафедры, который|какой| принимает окончательное решение относительно|касательно| ее допуска к|до| защите в Государственной комиссии по защите дипломных работ, о чем делает соответствующую отметку|метку| (ставит подпись около|возле| вывода комиссии по предварительной|предварительной| защите).

     После получения допуска к|до| защите студент получает на выпускающей кафедре направление на внешнее|наружное| рецензирование.

     Внешний|наружный| рецензент - ведущий специалист отрасли или научный работник - тщательным образом знакомится с дипломной работой и составляет|сдает| рецензию.

        13.3. Защита дипломной работы

     К защите студент готовит сжатый доклад, в котором|каком| следует коротко изложить основные результаты исследования. Регламент доклада - 10-15 минут. На подкрепление к докладу разрабатывают наглядные|предметные| материалы (4-6 листов с важнейшими чертежами, схемами, рисунками| и таблицами, которые|какие| оформляются в виде плакатов; по желанию, добавляются|додают| слайды, фотографии, макеты, рекламные проспекты и тому подобное).

     Перед защитой целесообразно тщательным образом прочитать внешнюю|наружную| рецензию, особое внимание обратить на высказанные|высказывает| рецензентом замечания и подготовить аргументированные ответы.

    Защита дипломной работы происходит на открытом заседании государственной экзаменационной комиссии и регламентируется «Положением об организации учебного процесса в высших учебных заведениях». Защита дипломных работ может проводиться как в высшем учебном заведении, так и на предприятиях и организациях, если там есть к ним практический|практичный| интерес.

    Перед защитой дипломных работ декан факультета передает|дает| Государственной комиссии такие документы:

    -   сводная ведомость о выполнении студентами учебного плана и о полученных ими оценках по|оценке| |с| теоретическим дисциплинам, курсовых работ, практик, государственных экзаменов;

    -   отзыв руководителя о дипломной работе;

    -   рецензию на дипломную работу специалиста соответствующей квалификации и профиля.

     Процедура защиты включает:

    -   доклад студента о содержании работы;

    -   вопросы к|до| автору;

    -   сообщения об|оглашение| отзыве научного руководителя и рецензента|выступ|;

    -   ответы студента на вопрос членов ГЭК;

    -   заключительное слово студента;

    -   решение комиссии об оценке работы.

    Выступление|выступ| студент готовит предварительно|загодя|, при этом нужно осветить такие важны вопросы: обосновать актуальность темы исследования, цель задания,|задачу|  предмет исследования, какие методы использованные, основные теоретические положения и их подтверждения в процессе экспериментального исследования. Доклад не должен длиться более|продолжаться| 15 минут. 

     Во время защиты дипломной работы студент обязан дать исчерпывающие ответы на все замечания в отзывах|отзыве| и рецензиях, а также в выступлениях|выступе| на защите.

    Защита дипломной работы фиксируется в протоколе ГЭК.

    Отзыв научного руководителя дипломной работы пишется в произвольной форме с учетом: актуальности, темы научного и практического|практичного| значения работы, степени самостоятельности в исполнении дипломной работы, новизны и оригинальности, использования|употребление| литературы, логичности, 

последовательности, аргументированности| содержания, соответствия профессионального уровня выпускника.

    Специалист-практик соответствующей квалификации предоставляет рецензию на дипломную работу, в которой|какой| освещает в основном те же вопросы, обращает внимание на оформление и отдельные недостатки|недостаток| работы. Рецензент как и научный руководитель оценивает работу по четырехбалльной системе.

    После выступления|выступа| студента, оглашения|оглашения| отзыва руководителя и внешней|наружной| рецензии, дипломник отвечает на заданные ему вопросы членами ГЭК, а также присутствующими на защите.

    По окончанию защиты ГЭК на закрытом заседании обсуждает результаты защиты дипломных работ, оценивает их с учетом сдачи государственных экзаменов и принимает решение о присвоении студенту-дипломнику соответствующей квалификации.

    Государственная экзаменационная комиссия принимает решение также об выдаче диплома с отличием и рекомендации в|до| аспирантуру.

    Студент, который|какой| не защитил дипломной работы, допускается к|до| повторной защите лишь|только| один раз в течение|на протяжении| трех лет по окончании|по завершении| высшего учебного заведения за отдельную, дополнительную оплату.

     Защищенные дипломные работы регистрируются и кладутся|сдаются| выпускающей кафедрой в архив на хранение в течение|сбережение| 5 лет.

          13.4. Магистерская работа 

          Магистр - это образовательно-квалификационный уровень специалиста, который|какой| на основе квалификации бакалавра или специалиста получил углубленные специальные умения и знания инновационного характера, имеет определенный опыт их приложения и продуцирования новых знаний для решения проблемных профессиональных задач|задачи| в определенной отрасли. Магистр должен иметь широкую эрудицию, фундаментальную научную базу, владеть|обладать| методологией научного творчества, современными информационными технологиями, методами получения, 

обработки, хранения и использования|сбережения| научной информации, быть готовым|в состоянии| к|до| творческой научно исследовательской и научно педагогической деятельности.

    Магистерская образовательно-профессиональная программа включает в себя две приблизительно|примерно| одинаковые по объему составляющие - образовательную и научно исследовательскую. Содержание научно исследовательской работы магистра определяется индивидуальным планом. Одновременно назначается научный руководитель, который должен иметь научную степень и (или) ученое звание и работать|трудиться| в данном ВНЗ.

    Подготовка магистра завершается защитой магистерской работы на заседании Государственной экзаменационной комиссии.

    Магистерская работа - это самостоятельная выпускная научно исследовательская работа, которая выполняет|какая| |исполняет| квалификационную функцию, то есть готовится с целью публичной защиты и получения академической|академичной| степени магистра. Основная задача|задача| ее автора - продемонстрировать уровень своей научной квалификации, умение самостоятельно вести научный поиск и решать|разрешать| конкретные научные задачи|задачу|.

    Магистерская работа, с одной стороны, имеет обобщающий характер, поскольку является своеобразным итогом подготовки магистра, а с|с| другой - самостоятельным оригинальным научным исследованием студента, в разработке которого|какого| заинтересованы учреждения, организации или предприятия, при этом студент упорядочивает|уряжает| по собственному усмотрению накопленные научные факты и доказывает|доказывает| их научную ценность или практическое|практичную| значение.

    Поскольку подготовка магистров является делом относительно новым, то пока еще не разработанны более-менее унифицированые требования по |востребование| |касательно| содержанию и структуре магистерской работы как вида квалификационной работы. Специфическим является не только содержание магистерской работы, но и форма его изложения, которая|какая| характеризуется определенной степенью абстрагирования, активным применением математического аппара-

та, средств логического|логичного| мышления, компьютерных методик и математи-ческой статистики.

    Для изложения материала работы характерны аргументированность| суждений и точность приведенных данных. Ориентируясь на читателей с высокой профессиональной подготовкой, автор включает в свой текст весь  аппарат языка науки (таблицы, формулы, символы, диаграммы, схемы, графики, и тому подобное. Структура магистерской работы аналогична дипломной и включает:

     -   титульный лист;

     -   содержание;

     -   введение;

     -   разделы и подразделы|подразделение| основной части;

     -   выводы;

     -   список использованных источников|истока|;

     -   приложения|добавление|.

     Наполнение каждой части магистерской работы определяется темой. Выбор темы, этапы подготовки, поиск библиографических источников|истока|, изучения их, и отбор фактического материала, методика написания, правила оформления и защита магистерской работы имеют много|богато| общего с дипломной работой студента и кандидатской диссертацией соискателя научной степени. Поэтому в процессе ее подготовки следует применять методические и технические приемы подготовки научного труда.

    Нормы научной коммуникации сурово|строгий| регламентирует характер изложения научной информации, требуя отказа от высказывания собственного мнения в чистом виде. В связи с этим авторы работы пытаются употреблять языковые|речевые| конструкции, которые исключают|какие| применения личного|личностного| местоимения «я»|. Автор выступает во множественном числе, употребляет вместо «я»| местоимение «мы», и это оправдано, потому что 

любое|ибо| исследование является следствием работы группы людей, коллективного творчества.

    Требования к магистерской работе в научном отношении выше, чем к|до| дипломной работе, однако ниже, чем к|до| кандидатской диссертации.

    В отличие от диссертаций на получение|снискание| научной степени кандидата и доктора наук, которые являются научно исследовательскими трудами, магистерская работа как самостоятельное научное исследование квалифицируется как учебно-исследовательский|исследовательский| труд, в основу которого|основание| |какого| положено моделирование более-менее известных решений. ее тематика и научный уровень должны отвечать образовательно профессиональной программе учебы|обучения|. Выполнение отмеченной работы должно не столько решать|разрешать| научные проблемы (задачи|задача|), сколько засвидетельствовать, что ее автор способен должным образом вести научный поиск, определять|опознавать| профессиональные проблемы, знать общие методы и приемы их решения.

    При оценке выпускной квалификационной работы исходят из|исходил| того, что магистр должен уметь:

    -   формулировать цель  и задание|задачу| исследования;

    -   составлять|сдавать| план исследования;

    -   вести библиографический поиск с применением современных информационных технологий;

     -   использовать современные методы научного исследования, модифицировать имеющиеся и разрабатывать новые методы, исходя |исходил| из задач|задачи| конкретного исследования;

    -   обрабатывать полученные данные, анализировать и синтезировать их на базе известных литературных источников|истока|;

    -   оформлять результаты исследований в соответствии с|соответственно| современными требованиями|востребованием|, в виде отчетов, рефератов, статей.

    Процедура подготовки и защиты магистерской работы подобна защите дипломной работы.

    При определении особенностей|особенности| дипломной работы магистра следует исходить из|исходить| того, что дипломная работа вообще, - выпускная самостоятельная работа учебно-опытного характера, которая выполняется|какая| |исполняет| студентами. Написание и защита дипломной работы является проверкой готовности студента к|до| будущей профессиональной деятельности.

    Будущая профессиональная деятельность магистра педагогической, научно-технической или управленческой деятельности в соответствующей отрасли экономики должна быть связана| с выполнением функции преподавателя высшего учебного заведения, научного работника или менеджера. Вот именно готовность к|до| такой деятельности и должна свидетельствовать|удостоверять| дипломная работа магистров.

    Магистерская работа подается|дает| в виде, который|какой| позволяет сделать|совершить| вывод, насколько полно отображены и обоснованы положения, выводы и рекомендации, которые|какие| содержатся в работе, их новизна и значимость. Совокупность полученных в такой работе результатов должна свидетельствовать о наличии у ее автора первичных навыков научной работы. Магистерская работа как научный труд достаточно специфический. Прежде всего, ее отличает от других научных работ то, что она выполняет|исполняет| квалификационную функцию. всвязи с этим основное задание|задача| ее автора - продемонстрировать уровень своей научной квалификации и умения самостоятельно вести научный поиск и решать|разрешать| конкретные научные задачи|задачу|. Магистерская работа закрепляет полученную информацию в виде текстового и иллюстративного материала, в котором|каких| студент-магистрант упорядочивает|уряжает| по собственному усмотрению накопленные научные факты и доказывает|доказывает| научную ценность или практическую|практичную| значимость тех или других положений. Магистерская работа отображает как общенаучные, так и специальные, методы научного познания|опознания|, правомерность которых|каких| обосновывается в каждом конкретном случае их использования|употребления|.

    Содержание магистерской работы в наиболее систематизированном виде фиксирует как исходные|выходные| предпосылки научного исследования, так и весь его ход, а также полученые при этом результаты. Причем здесь не просто описываются научные факты, но и проводится их всесторонний анализ, рассматриваются типичные|типовые| ситуации, в соответствии с|соответственно| избранной темой.

    Успешность выполнения магистерской работы в большой мере зависит от умения выбрать|избрать| самые результативные методы исследования, поскольку именно они позволяют достичь поставленной в работе цели. Методология выполнения магистерской работы, требования, к ее оформлению аналогичны дипломной работе, но детальнее|подробный| раскрывается актуальность темы исследования, научная проблема и ее решение.|доказывает| Как можно тщательнее формируется|формующий| содержание вводной части, обязательным является|  определение объекта и предмета исследования. Общие выводы магистерской работы выполняют роль окончания обусловленного логикой проведения исследования в форме последовательного, логического|логичного| изложения полученных итоговых результатов, их соотношения, с общей целью, конкретными задачами|задачей|, поставленными и сформулированными во вступлении. Именно результатами теоретического и практического|практичного| исследования в своей дипломной работе магистрант имеет возможность засвидетельствовать уровень научной подготовки.

        Порядок выполнения и защиты магистерской работы можно представить в таком виде:

1. Выбор темы магистерской работы.

    Темы магистерских научных исследований должны соответствовать профессиональному направлению|устремляет| согласно специализации.

    Темы магистерских работ разрабатываются профессорско-преподавательским| составом факультета Университета. С целью избежания плагиата темы работ возобновляются ежегодно|каждый год|.

    Магистрант избирает тему согласно своей специальности, об этом им составляется|состоит| заявление на имя| заведующего профилирующей кафедры|добавление|.

2. Определение научного руководства.

    Научное руководство магистерской работы осуществляется, как правило, ведущими специалистами профилирующей выпускающей кафедры факультета.

    На помощь магистрантам в|до| написание работ могут привлекаться консультанты|консультативный| из числа научно педагогических работников высших заведений образования и работников отрасли, которые|какие| имеют значительный опыт работы.

3. Утверждение темы магистерской работы, научного руководства.

    Темы магистерских работ, избранных магистрами и научное руководство обсуждаются на заседании соответствующих кафедр и утверждаются решением ученого совета Университета не позже чем за 5 месяцев|луны| до защиты.

    В необходимых случаях существует возможность изменения|смены| и коррекции темы магистерского исследования, плана работы, замены научного руководства. Эти вопросы решаются на заседаниях выпускающих кафедр не позже чем за 2 месяца|луны| до срока|термина| представления магистерской работы к|до| защите.

4. Составление|сдает| плана магистерской работы.

        На основании задания|задачи| на выполнение магистерской работы и календарного плана работы|, план магистерской работы составляется|состоит| магистром самостоятельно, согласовывается с научным руководителем, утверждается на заседании кафедры.

5. Организация написания работы.

    В течении отведенного времени на написание работы магистром проводится прорабатывание научной литературы, практических|практичных| материалов,|отеля| определяется методология исследования, анализируются состояние|стан| и пути разработки данной проблемы, разрабатываются выводы.

    Учебным планом предусматривается предоставление магистрам свободных дней для подготовки магистерских работ и консультаций.

    В период подготовки магистерских исследований осуществляется текущий кафедральный контроль и работа научного руководителя и консультантов|консультативный| с магистром. Текущий кафедральный контроль, проводится методом обсуждения структурных разделов магистерской работы с определением необходимых моментов исследования, которые нуждаются в прорабатывании или переработке.

    Кафедрой устанавливаются контрольные сроки|термин| отчетности магистра.

    Научный руководитель осуществляет|свершает|:

    -   проверку выполнения плана исследования;

    -   рекомендации относительно источников|касательно| информации и применения методов исследования;

    -   контроль за соблюдением сроков|термина| подготовки магистерской работы.

    6.   Рецензирование.

    Не позже чем за месяц|луну| до защиты работы она подается|дает| научному руководителю с целью подготовки им отзыва на исследование, а также направляется на рецензирование. Рецензия может быть предоставлена профессорско-преподавательским составом| |складом| или научными работниками определенной профессии, которые работают|какие| |трудятся| в том направлении, которая разрабатывается магистром. Рецензия предоставляется|дает| в письменной форме.

    На выполненную|исполнил| магистерскую работу научный руководитель и рецензенты составляют|сдают| отзыв по такой схемой:

    -   актуальность исследования;

    -   эффективность использованной методологии научного поиска;

    -   уровень использования полученных|употребления|  в процессе учебы|обучения| в магистратуре теоретических знаний;

    -   перспективность предложенных рекомендаций и выводов;

    -   недостатки|недостаток| работы.

    7.   Проведение обсуждения магистерской работы, допуск, к|до| защите.

    Предварительное|предварительное| обсуждение магистерской работы осуществляется на заседании профильной кафедры или совместных заседаний кафедр с учетом выводов научного руководителя и рецензентов и имеет целью проведение магистром анализа предложений и замечаний, доработки работы, для ее защиты на ГЭК и получение магистром кафедрального допуска к|до| защите, оформленного протокольно.

    8.   Представление магистерской работы к|до| защите в ГЭК.

    До защиты допускаются магистры при условии полного выполнения учебного плана. Срок|термин| представления магистерской работы |до| к|до| защите ГЭКу - 2 недели.

    9.   Организация защиты магистерских работ.

    Для защиты магистерской работы создаются комиссии за основными направлениями научных исследований из числа наиболее опытных|сведущих| работников профессорско-преподавательского состава||склада|.

    При защите магистерских работ в государственную комиссию предоставляются|дают|:

    -   магистерская работа с выдержкой из|вытяжкой| протокола заседания профильной кафедры о допуске магистра к|до| защите;

       -   письменный отзыв научного руководителя с характеристикой деятельности магистра во время выполнения магистерской работы;

    -   письменная рецензия на магистерскую работу.

    К|до| комиссиям ГЭКа могут предоставляться|давать| и другие материалы, которые|какие| характеризуют научную и практическую|практичную| ценность выполненной|исполнил| магистерской работы: напечатанные статьи по теме работы, документы, которые указывают на практическое|практичное| применение работы и тому подобное.

    Защита магистерских работ проводится на открытом заседании Государственной экзаменационной комиссии с участием не менее чем половины ее  состава|склада| при обязательном |присутствии главы комиссии. График 

работы комиссии утверждается приказом ректора Университета. Для защиты работы магистр готовит доклад (15-20 минут), котрый|какой| должен  отражать|отражать| содержание исследования, его цель, задачу|задачу|, предмет, и объект; обоснование выбора темы, степени ее освещения в научной литературе. Основная часть доклада посвящается изложению научно-практических выводов и рекомендаций, результатов по материалам исследования.

    После доклада магистра и его ответов на вопрос сообщаются рецензии на работу, отзыв научного руководителя. Магистру предоставляется возможность дать объяснение на|касательно| замечания, дать ответы на вопрос членов ГЭК. Ответы должны быть короткими (как правило из|с| двух-трех предложений), уверенными, четкими, конкретно отвечать на поставленный вопрос. Решение об оценке защиты дипломной, магистерской работы принимается на закрытом заседании ГЭК, результат объявляется после утверждения протокола председателем ГЭК.

    Выпускники магистратуры, которые|какие| по итогам  учебы|обучения| получили диплом с отличием, могут рекомендоваться Ученым советом Университета для вступления в аспирантуру.

    Магистры, которые выполнили|какие| |исполнили| научную работу, но получили во время защиты оценку «неудовлетворительно», получают справку установленного Министерством образования и науки Украины образца, им предоставляется право повторной защиты магистерской работы в течение|на протяжении| одного года. При повторной защите необходимым является проведение нового рецензирования. Относительно|касательно| последнего ГЭК выносит соответствующее решение и фиксирует его протокольно. Решение комиссии является окончательным и обжалованию не подлежит.

    Секретарь комиссии по защите магистерских работ после защиты сдает их в|до| библиотеку (архив), где они регистрируются и сохраняются|хранятся| в фонде магистерских работ в течение|на протяжении| 5 лет. Магистерские работы, которые имеют весомое научно-практическое значение, могут быть, по предложению 

комиссии, рекомендованы ГЭКом для опубликования в виде отдельных учебных пособий. За магистерскими работами сохраняется|хранится| статус авторского права.

    Анализ выполнения и защиты магистерских работ позволяет акцентировать|акцентовать| внимание магистров на типичных ошибках, в частности|типовых||в том числе|:

    1.   Содержание работы не отвечает плану магистерской работы или не раскрывает тему полностью или в ее основной части.

    2.   Сформулированные разделы (подразделы|подразделение|) не отражают реальную проблемную ситуацию,  состояние объекта|стан|.

    3.   Цель исследования не связана |с проблемой, сформулированна абстрактно и не отражает|отражает| специфику объекта и предмета исследования.

    4.   Автор не обнаружил|выявляет| самостоятельность, работа является компиляцией или плагиатом.

    5.   Не сделан глубокий и всесторонний анализ современных источников информации, новой специальной литературы (последние 2-10 лет),  по|с| теме исследования.

    6.   Аналитический обзор|осмотр| отечественных и зарубежных публикаций  по|с| теме работы имеет форму аннотированного списка и не отражает|отражает| уровня | проблемы исследования.

    7.   Не раскрыто содержание и организация личного экспериментального исследования, поверхностно отражено состояние|стан| практики.

    8.   Конечный|концевой| результат не отвечает цели исследования, выводы не отвечают поставленным задачам|задачей|.

    9.   В работе нет ссылок на первоисточники|первоисточник| или указаны не те, из которых|с| заимствован материал.

    10. Библиографическое описание источников|истока| в списке использованной литературы приведено|наведено| произвольно, без соблюдения  требований|востребования| государственного стандарта.

    11. Как иллюстрационный материал использованы таблицы, диаграммы, схемы, заимствованные не из первоисточников|с| |первоисточника|, а из|с| учебников, учебных пособий, монографий.

    12. Объем и оформление работы не отвечают требованиям|востребованию| работы, выполнена|исполнил| неряшливо, с ошибками|ошибкой|.
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