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1. Періодизація первісного суспільства.

Найдавніша історія людства вивчається передусім за даними археології. Археологія – наука, що вивчає минуле людства на основі речових пам’яток (зброї, знарядь праці, прикрас, місць поселення, поховання). В основі періодизації лежить матеріал виготовлення знарядь праці.
1. кам’яний вік (1 млн. років тому – III тис. до н.е.)

2. бронзовий вік (II тис. до н.е.)

3. ранній залізний вік (IX ст. до н.е. - IV ст. н.е.)

Для кожного періоду характерні певні археологічні культури. Археологічною культурою називають залишки людської діяльності, що збереглися на певній території і належали спорідненому давньому населенню. Археологічна культура має спільні ознаки і датується одним відрізком часу. Ці культури, у більшості випадків, носять назви за першим місцем матеріальних знахідок.
Кам’яний вік:
· палеоліт – давній кам’яний вік 1 млн. – 10 тис. р. (ранній: 1 млн. – 150 тис., середній: 150 – 35 тис., і пізній: 40 тис. – 10 тис. р. до н.е.).

· мезоліт – середній кам’яний вік 10 тис. – 7 тис. р. до н. е.

· неоліт – новий кам’яний вік 7 – 4 тис. р. до н.е.

· енеоліт – мідно-кам’яний вік 4-3 тис. р. до н.е.

2. Розселення первісних людей на території України,  їх заняття і побут
Перші люди (пітекантропи) з’явилися на території України 1 млн. р. в ранньому палеоліті. Про це свідчить найдавніша стоянка біля с. Королеве (Закарпаття).  
Ранній палеоліт
Палеоліт є епохою існування викопної людини, котра відрізнялася своїм зовнішнім виглядом від сучасної. Початок палеоліту збігається з появою на Землі найдавніших мавпоподібних людей. До середини ХХ ст. були знайдені рештки найдавніших людей, вік яких становив 1 млн. років. В останні десятиліття в Африці знайдено рештки людиноподібних істот, вік яких майже 3 млн. років. Найдавніші сліди первісних людей в Україні сягають біля 1 млн. років. Від цього часу і веде свій початок давня історія України. Палеоліт поділяється на ранній (нижній), середній і пізній (верхній).

Поява і проживання найдавнішої людини на теренах України пов’язані з драматичними подіями в історії Землі. Біля 1 млн. років тому розпочалось велике зледеніння. Останній, четвертий льодовик, зупинився південніше межі нинішніх Білорусі та України, його «язик», просуваючись із Скандинавії на південь вздовж русла Дніпра, досягнув району сучасного Кременчука. Клімат прильодовикової зони у ті часи нагадував нинішній холодний, різко континентальний і сухий клімат Якутії (Росія) й Аляски (Північна Америка).
Використання перших знарядь праці. Основне знаряддя праці – ручне рубило, основні заняття – збирання та полювання. Стоянки: Киїк-Коба (Крим), Амвросіївка. Жили людськими стадами. 
Середній палеоліт
Наступний період розселення давньої людини на території України відбувся у часи середнього палеоліту (150–35 тис. років до н. е.). Первісна людина досягла басейну Десни. Цей тип людей називають Людиною прямостоячою або палеоантропом. В суворих умовах льодовикового періоду розвиток однієї з гілок Людини прямостоячої пішов у бік нарощування м’язевої маси, потужної щелепи та інших фізичних даних за рахунок уповільнення зростання інтелектуального потенціалу. Представниками цієї гілки розвитку стали т. зв. неандертальці доби середнього палеоліту. Вони були 150-180 см на зріст, сутулі, з масивною головою, великою нижньою щелепою і скошеним чолом, мали пряму ходу і сильно розвинені м’язи. Неандертальці виглядали більшими і масивнішими від сучасної людини, а їхній мозок був не набагато меншим від нашого. 

У період середнього палеоліту знаряддя праці вдосконалюються: кремінні вістря замінюються списами, ножами, шкреблами. Первісні люди починають будувати житла. Останні споруджувалися з велетенських кісток, черепів і бивнів мамонтів, дерева, а зверху накривалися шкірами тварин.

Найважливішим досягненням неандертальців, як доводять деякі вчені, було опанування вогню. Його добували висіканням іскри з кременю або тертям сухих паличок. Навчившись розводити багаття, люди захищали себе від холоду і хижих звірів.
Поява неандертальців, основні заняття – збиральництво і полювання, панування матріархату. Матріархат – панівне становище жінки в родині і суспільстві. 
Виникнення мистецтва і релігії. Ранні релігійні вірування: 

1. Фетишизм – поклоніння предметам неживої природи.
2. Анімізм – віра в існування душі і духів.
3. магія – віра в те, що обрядами можна впливати на іншу людину чи природу.

4. Тотемізм – віра у спорідненість людей і тварин чи рослин (тотем - істота або предмет, який вважався засновником племені).  

Пізній палеоліт

Прогресивна гілка пралюдей, яка проживала, очевидно, в Західній Африці, трансформувалась у людей сучасного фізичного типу – Людину розумну (Ноmo sapiens). Людина розумна (неоантроп) розпочала другу колонізацію Землі. Ноmo sapiens і неандерталець зустрілись спочатку на Близькому Сході. Саме там археологи виявили рештки представників одного й другого виду роду Людина (Ноmо) і довели, що протягом кількох десятків тисяч років вони були сучасниками. Таким чином, відпала гіпотеза, згідно з якою Ноmo sapiens є прямим нащадком неандертальця. Чи то внаслідок боротьби з Людиною розумною, чи через виродження неандертальці зникли. Ця подія вважається завершальною в процесі антропогенезу. Протягом пізнього палеоліту люди сучасного фізичного типу – неоантропи (Homo sapiens) розселилися всією Європою.
Знаряддя праці стали набагато складнішими: з’явилися шкребки і скобелі для обробки шкіри, різці для розкроювання шкіри та обробки кісток і дерева, свердла, вістря для зброї, шила, досконаліші голки з кісток. Люди жили за рахунок полювання і збиральництва. Основною їжею було м’ясо впольованих тварин. Тому чисельність людей залежала від кількості мисливських звірів, які могли знайти корм на певній території. Середній вік людини тривав 25 років. Учені підрахували, що населення України у той час становило майже 20 тис. осіб.
З’явилися кроманьйонці, заняття – збиральництво і полювання. Панував матріархат. Стоянки: Мізин, Кирилівка. 

Мезоліт
Закінчення льодовикового періоду. Великі тварини вимерли, додалося рибальство, приручена собака, винайдені лук і стріли. Винайдено водний транспорт (плоти, човни). Родові общини об’єднуються в племена. Плем’я – це об’єднання родів, які проживали на одній місцевості і мали поміж собою родинні, економічні та господарські зв’язки. 
Неоліт

Виникнення землеробства і скотарства. До того існувало привласнювальне господарство (люди споживали те, що давала природа). Тепер з’явилося відтворювальне господарство. Ці зміни назвали неолітичною революцією. Неолітична революція – перехід від привласнювального до відтворювального господарства (виникнення землеробства і скотарства). В цей період відбувся перехід до осілого способу життя, людина приручила більшість свійських тварин. Перехід до патріархату. 
Клімат і природні умови стали схожими на сучасні. Сформувалися сучасні русла річок. Близьким до нинішнього став тваринний світ. У межах України дослідники виокремлюють у той час дві культурно-господарські зони: південно-західну (землеробсько-скотарську), в якій з’являються відтворювальні види господарства, і північно-східну (мисливсько-риболовецьку), де продовжувався розвиток привласнювальних форм господарювання.
Основними промисловими тваринами в лісі були копитні: тур, лось, олень, косуля, кабан. Зароджується принципово новий спосіб ведення мисливського господарства. З винайденням лука і стріл полювання стало більш продуктивним. Це дало можливість зародитись індивідуальному полюванню, на відміну від колективного загінного полювання. Полювання на дуже рухливих лісових і степових тварин і птахів зумовлює появу нових, більш досконалих мисливських знарядь. Мисливці починають застосовувати дротики (короткі, легкі списи), ножі тощо. Надійним помічником під час полювання в лісі став собака.
Давні землероби ще не вміли орати землю, тобто не використовували тяглову худобу і не перевертали пласт ґрунту, а лише розпушували верхній шар. Згодом наші пращури перейшли до орного обробітку землі. Було винайдене дерев’яне рало – примітивне знаряддя для оранки землі.
Найбільшим досягненням людини епохи неоліту стало вміння виробляти посуд із випаленої глини. Виготовляли посуд переважно жінки, про що свідчать відбитки пальців на ньому. Пізніше на посуді з’являються різноманітні візерунки. Кожне плем’я мало свої візерунки, що дає змогу сучасним ученим ідентифікувати кераміку.
В неоліті починає формуватися третя галузь відтворювальної діяльності – ремесло.
3. Суспільна організація давніх людей

В останні десятиліття завдяки досягненням психології, антропології та етології (науки, яка вивчає поведінку та звички тварин) вдалося похитнути деякі усталені гіпотези щодо історії первісного людського суспільства. Так, учені раніше вважали, що в первісної людини існував проміскуїтет (неврегульовані статеві зв’язки). Нині чимало дослідників припускають, що це не так. Адже у дитини є яскраво виражена інстинктивна програма мати не лише матір, а й батька отже, якийсь батько завжди був.

На думку сучасних учених, предки людини жили стадами, що складалися з кількох десятків особин. У стаді, або первісній орді, існувала чітка чоловіча ієрархія. Стадо об’єднувало кілька сімей.

Згодом, очевидно у зв’язку зі змінами умов життя, на якомусь етапі еволюції предки людини перейшли до групового шлюбу з турботою прамужчин за пражінок. У первісної жінки після досягнення нею статевої зрілості (приблизно 16 років) дитина народжувалась раз на 3–4 роки. Цей час мати годувала дитя своїм молоком, доки у дитини не виростали міцні зуби, щоб вживати грубу їжу. А вік первісної людини становив 25–26 років. Отже, виховати до зрілого віку всіх народжених нею дітей первісна жінка не могла. Цим займались її молодші сестри і старші дочки. Дівчаткам і досі притаманна сильна інстинктивна потреба няньчити молодших братиків і сестер.

Прадавня жінка з дитиною на руках могла займатися лише збиральництвом переважно рослинної їжі. Однак мозок дитини під час свого росту і розвитку потребує білків тваринного походження; без них наступає хворобливий стан (аліментарна дистрофія). Щоб забезпечити себе і сім’ю м’ясом, необхідно володіти неабиякою силою та витривалістю. Для такої праці годилися лише фізично розвинуті, не обтяжені дітьми чоловіки. Таким чином, груповий шлюб забезпечував дітям догляд як з боку жінок, так і чоловіків. Саме з цих часів, вважають психологи, у нас зберігся інстинкт захищати в разі небезпеки усіх дітей – своїх і чужих.

Наведена вище гіпотеза заперечує існування матріархату – такого періоду у житті давніх людей, коли в суспільстві панівна роль належала жінкам. До речі, теорія матріархату виросла з одного факту – деякі народи у древні часи називали дітей не по батькові, а по матері. Сучасні етнологи вважають, що цей факт відображає лише невизначеність батьківства при груповому шлюбі, а зовсім не владу жінок, яка у первісному суспільстві просто неможлива.

У наступний період провідною формою суспільної організації Людини розумної був рід, а родові зв’язки становили основу суспільного буття окремої людини, визначали коло її прав та обов’язків.

До парного шлюбу людина підійшла, очевидно, порівняно недавно – з розвитком землеробства і скотарства, коли парна сім’я з дітьми здобула більше можливостей забезпечити себе засобами існування. Оскільки ця форма шлюбних відносин порівняно нова, вона досі ще не повністю закріпилась як інстинктивна програма і тому є нестійкою та потребує підтримки з боку моралі, законів, релігії.

Таким чином, суспільна організація давніх людей на території України мінялась та удосконалювалась і це в значній мірі було наслідком змін умов їхнього життя та праці.
