Програма навчальної дисципліни


Тема 1. Післявоєнне врегулювання у Європі та на Далекому Сході
Діяльність лідерів Антигітлерівської коаліції з післявоєнного устрою світу. Формування Ялтинсько-Потсдамської системи міжнародних відносин. Німецьке питання у міжнародних відносинах 1944-1947 рр. План Моргентау. Зони окупації Німеччини. Паризька конференція та укладення мирних договорів з союзниками Німеччини. Територіальні зміни в Європі внаслідок завершення Другої світової війни. Конференція у Сан-Франциско та утворення ООН. Післявоєнне врегулювання на Далекому Сході. Мирна угода з Японією.

Тема 2. Початок Холодної війни
Передумови, основні чинники та ключові характеристики Холодної війни. Роль ядерного арсеналу СРСР та США у блоковому протистоянні. Встановлення комуністичних режимів у країнах Центрально-Східної Європи. Утворення Інформбюро та РЕВ. Основні етапи налагодження військово-політичного співробітництва країн Західної Європи та Північної Америки. Створення ЗЄС і НАТО. Утворення Ради Європи та основні напрями її діяльності у другій пол. ХХ
– на поч. ХХІ ст. Зовнішньополітичний курс Президентів США Г. Трумена та Д. Ейзенхауера. Реалізація Плану Маршалла та його головні економічні та зовнішньополітичні результати. Розкол Німеччини на ФРН і НДР. Берлінська криза 1948-1949 рр. Розрив радянсько-югославських відносин. Зовнішня політика Югославії під час Холодної війни.
Розділ Британської Палестини та початок арабо-ізраїльського протистояння. Формування військово-політичних блоків на Близькому Сході та Південно- Східній Азії під егідою США та Великої Британії (СЕАТО, СЕНТО, АНЗЮС). Розділ Британської Індії на Індію та Пакистан. Причини Кашмірського конфлікту. Вплив блокового протистояння на конфлікт в Індокитаї у 1945-1950-х роках. Перемога комуністів у Громадянській війні у Китаї та її міжнародні наслідки. Корейська війна 1950-1953 років.

Тема 3. Міжнародні відносини у 1950-х – 1960-х роках
Німецька проблема у міжнародних відносинах 1950-х - 1960-х рр. Берлінська криза 1961   р.   Зовнішньополітичний курс   Президентів США Д. Кеннеді та Л. Джонсона. Радянсько-американські відносини у 1950-х – 1960-х роках. Гонка озброєнь і космічна гонка. Зовнішня політика Президента Франції Ш. де Голля.

Вихід Франції з військової структури НАТО. Формування головних інститутів європейської інтеграції у 1950-х – 1960-х рр. Міжнародні аспекти процесів десталінізації у країнах Центрально-Східної Європи та втручання СРСР у їх перебіг (Берлінське повстання 1953 р., Познанські протести 1956 р., Угорська революція 1956 р.). Кубинська революція. Карибська криза 1962 року

Тема 4. Деколонізація та міжнародні відносини країн Третього світу
Радянсько-американське протистояння на Близькому Сході. Суецька криза 1956 р. та посилення протиріч всередині західного військово-політичного блоку. Динаміка Близькосхідного конфлікту у 1960-х – 1970-х рр. Деколонізація та її наслідки для системи міжнародних відносин. Конференція в Бандунзі 1955 р. Розвиток Руху неприєднання у 1960-х – 1970-х роках. Динаміка індо- пакистанського конфлікту у 1960-х – 1970-х рр. Становлення та розвиток миротворчої діяльності ООН у період Холодної війни. Радянсько-китайський розрив. Прикордонні конфлікти між СРСР і КНР. Тайванська проблема під час Холодної війни. В’єтнамська війна 1964-1973 років та її наслідки для міжнародних відносин.

Тема 5. Розрядка у міжнародних відносинах 1970-х років
Світова економічна криза 1970-х рр. і її роль у започаткуванні політики розрядки. Зміни у зовнішньополітичному курсі США при президенті Р. Ніксоні. Човникова дипломатія Г. Кіссінджера. Американсько-китайське зближення у 1970-х роках. Зовнішньополітичний курс СРСР при Леоніді Брежнєві. Доктрина Брежнєва та її застосування у Чехословаччині 1968 року та інших країнах соціалістичного табору. Американо-радянські відносини у 1970-х роках. Американо-радянські угоди з роззброєння (ПРО, ОСО-1, ОСО-2). Міжнародні (універсальні та регіональні) договори про обмеження ядерної зброї. Зовнішньополітичний курс ФРН при Віллі Брандті. Його східна політика. Нарада з безпеки та співробітництва в Європі. Гельсінський заключний акт НБСЄ. Кіпрський конфлікт і його значення для блокового військово-політичного протистояння.

Тема 6. Криза розрядки та Нова Холодна війна
Концепція соціалістичної орієнтації та зростання американо-радянського протистояння у країнах третього світу. Введення радянських військ до Афганістану: вплив на міжнародні відносини. Вплив Ісламської революції в Ірані на міжнародні відносини. Центральноамериканська криза та її врегулювання. Контадорський процес. Роль проблеми розміщення ракет середньої та малої дальності у Європі для згортання політики розрядки. Зовнішньополітичний курс Рональда Рейгана. Програма СОІ. «Нова холодна війна» (перша половина 1980-х років).

Тема 7. Завершення Холодної війни
«Нове політичне мислення» в СРСР: зовнішньо- та внутрішньополітичні причини його запровадження. Відмова СРСР від Доктрини Брежнєва та зменшення зовнішньополітичної активності у країнах Третього світу. Американо- радянські відносини у 1985-1991 роках. Завершення Холодної війни. Угоди між США та СРСР з роззброєння (РСМД, СНО-1). Демонтаж комуністичних систем у країнах Центрально-Східної Європи. Ліквідація РЕВ і ОВД. Падіння Берлінської стіни та об’єднання Німеччини. Концепція спільного європейського дому. Договір про звичайні збройні сили в Європі. Паризька хартія для нової Європи. Зовнішня політика Іраку на Близькому Сході у 1980-х рр. (Ірано-Іракська війна, анексія Кувейту) та операція «Буря в пустелі». Трансформація зовнішньополітичного курсу Китаю під керівництвом Ден Сяопіна.


Тема 8. Трансформація системи міжнародних відносин у кін. ХХ – на поч. ХХІ ст.
Характеристика системи міжнародних відносин наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. Трансформація ролі держави у міжнародних відносинах у другій пол. ХХ
· на початку ХХІ ст. та зростання впливу недержавних акторів. Третя хвиля демократизації у світі та її наслідки для міжнародних відносин. Формування постіндустріального (інформаційного) суспільства та його вплив на міжнародні відносини. Роль ідеології у міжнародних відносинах у постбіполярну епоху. Роль релігії у міжнародних відносинах у постбіполярну епоху.

Тема 9. Роль глобалізації у міжнародних відносинах у кін. ХХ – на поч.
ХХІ ст.
Глобалізація як ключовий чинник міжнародних відносин другої пол. ХХ – початку ХХІ ст. Основні підходи до оцінки ролі та наслідків глобалізації у кінці ХХ - на поч. ХХІ ст. Вплив глобалізації на трансформацію міжнародних відносин. Роль глобалізації у «китайському економічному диві». Еволюція мондіалістських ідей протягом другої пол. ХХ – поч. ХХІ ст. Основні концепції перспектив формування світового уряду (Ж. Атталі, К. Санторо, А. Етціоні). Діяльність провідних інститутів глобалізації: «Великої сімки», «Великої двадцятки», ОЕСР у другій пол. ХХ – на поч. ХХІ ст. Діяльність міжнародних фінансових і торгівельних організацій у другій пол. ХХ – на поч. ХХІ ст. Політика міжнародного розвитку та відносини Північ-Південь у другій пол. ХХ – на поч. ХХІ ст. Глобальні проблеми людства у другій пол. ХХ – на поч. ХХІ ст. (демографічні, продовольчі, енергетичні, сировинні, демілітаризації та конверсії, освоєння космосу). Критерії глобальності проблеми. Пошук шляхів розв’язання глобальних проблем. Римський клуб.

Тема 10. Гуманітарна складова міжнародних відносин у   кін. ХХ   – на поч. ХХІ ст.
Становлення концепції захисту прав людини у міжнародних відносинах у другій пол. ХХ – на поч. ХХІ ст. Ключові міжнародні документи у сфері захисту

прав людини другої пол. ХХ – поч. ХХІ ст. .Розвиток Європейського механізму захисту прав людини у другій пол. ХХ – на поч. ХХІ ст. .Розвиток міжнародного гуманітарного права у другій пол. ХХ – на поч. ХХІ ст. Становлення та розвиток культурної дипломатії у другій пол. ХХ – на поч. ХХІ ст.

Тема 11. Міжнародні конфлікти та миротворча діяльність у кін. ХХ – на поч. ХХІ ст.
Концепція війн шостого покоління та її використання наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. Питання ядерного роззброєння у міжнародних відносинах кін. ХХ – поч. ХХІ ст. Використання санкцій у практиці міжнародних відносин другої пол. ХХ – початку ХХІ ст. та їх ефективність. Становлення та розвиток міжнародного ісламістського тероризму. Антитерористична діяльність у постбіполярний період. Трансформація миротворчої діяльності у постбіполярний період. Еволюція та практичне застосування концепції «відповідальність за захист».


Тема 12. Роль США і ЄС у міжнародних відносинах кін. ХІХ – поч.
ХХ ст.
Зовнішньополітичний курс президента США Б. Клінтона. Роль терористичних актів 11 вересня 2001 р. у трансформації зовнішньополітичного курсу США. Операції США в Афганістані та Іраку. Фактори жорсткої та м’якої сили США та їх динаміка наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. у порівнянні з іншими світовими акторами (економіка, армія, культура). Роль аналітичних центрів (Think tanks) у зовнішній політиці США у другій половині ХХ – на поч. ХХІ ст. Трансформація ролі НАТО у постбіполярний період. Утворення Європейського Союзу у 1993 р. та еволюція його ключових інститутів. Формування Спільної зовнішньої політики та політики безпеки ЄС. Розширення ЄС і НАТО на Схід. Політика сусідства ЄС та програма Східного партнерства. Становлення та розвиток курсу на європейську та євроатлантичну інтеграцію України.

Тема 13. Міжнародні відносини у Центрально-Східній Європі у кін. ХХ – на поч. ХХІ ст.
Міжнародні конфлікти у державах колишньої Югославії. Миротворчі операції міжнародних організацій (ООН, НАТО, ЄС) у державах колишньої Югославії. Міжнародні аспекти конфліктів на пострадянському просторі. Посилення агресивного курсу Росії у Чорноморському регіоні після 2008 р. Початок збройної агресії проти України. Відмова від ядерної зброї України, Білорусі, Казахстану та ПАР. Розвиток регіональної співпраці у Центральній Європі, на Балканському півострові та у Чорноморському регіоні.

Тема 14. Міжнародні відносини в Азії, Африці та Латинській Америці у кін. ХХ – на поч. ХХІ ст.
Інтеграційні процеси в Африці та Латинській Америці. Міжнародні відносини у Південно-Східній Азії у постбіполярний період. Створення АСЕАН. Індо-Пакистанський конфлікт у постбіполярний період. Ядерний чинник у протистоянні. Динаміка Близькосхідного конфлікту у постбіполярний період. Ядерна програма Ірану, Угода 2015 року та її доля. Міжнародні аспекти Арабської весни. Інтернаціоналізація конфліктів у Сирії та Лівії. Розвиток ядерної програми КНДР і її вплив на міжнародні відносини у Тихоокеанському регіоні. Зовнішньополітичний курс Китаю у постбіполярний період. Ініціатива «Один пояс, один шлях». Входження Гонконгу і Макао до КНР як приклад реалізації принципу «Одна країна – дві системи». Конфлікти Китаю з сусідніми державами у Східно-Китайському та Південно-Китайському морях.

