Види івентів
Існує кілька десятків видів заходів:
· Відкриття.
Цей вид івенту значить урочистий захід на честь запуску чогось нового (салон краси, дилерський центр, булочна - будь-який інший проект).
· Виставки.
Їх організовують для однієї компанії або відразу декількох (компанія стає одним з учасників галузевого івенту). В обох випадках мета - уявлення продукту не тільки анонсованого, але і вже вийшов. Галузеві виставки проводять частіше, так компанії можуть привернути увагу більшої кількості потенційних клієнтів.
· Ярмарки.
Це події, де виробники виставляють товар на продаж. Часто супроводжується розважальними заходами.
· Презентації.
Використовують, коли хочуть представити новий товар або послугу.
· Свята.
Захід будь-якого масштабу і тематики: приватна, міське, спортивне. Івенти намагаються зробити видовищними, емоційними і розважальними.
· Прес-заходи.
У них входять всі івенти, які передбачають участь представників ЗМІ: прес-тури, прес-брифінги, прес-конференції, прес-ланчі, круглі столи. Основна мета - поділитися з журналістами важливою інформацією. Залежно від обраного формату івент носить офіційний або неформальний характер.
· Майстер-клас / тренінг / семінар.
Події, де експерти навчають учасників певної дисципліни.
· Фестивалі, концерти.
На івентах виступають відомі люди, влаштовують видовищні номери.
Також івенти діляться на кілька груп залежно від цілей і аудиторії:
· Trade events / Торгові івенти - це події, які створюють для клієнтів і партнерів (конференції, семінари, зльоти). Мета таких івентів - донести партнерам інформацію про досягнення компанії, випуск нової продукції, а також поліпшити імідж бренду.
· Corporate events / Корпоративні івенти - заходи для співробітників, проводяться у вигляді тімбілдінгу, ювілеїв компанії і святкування інших важливих дат.
· Special events / Спеціальні івенти - події для клієнтів (концерти, презентації, фестивалі, благодійні акції, рекламні тури).
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