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1. Причини, хід та наслідки Лютневої революції 1917 р. 

Причини

1.Невдачі у внутрішній та зовнішній політиці царизму (воєнні поразки, господарська розруха, розлад фінансової системи тощо), падіння авторитету царизму.

2. Прагнення економічно сильної буржуазії захопити владу.

3. Невирішеність аграрного, робітничого та національного питань.

2 березня 1917 р. Зречення престолу Миколою ІІ; формування Тимчасового уряду на чолі з князем Г. Львовим
Тимчасовий уряд — вищий орган влади й управління в Росії з 2 березня по 25 жовтня 1917 р. Голова Г. Львов (березень-липень 1917 р.), О. Керенський (липень-жовтень 1917 р.)

Політика

- Проголошення демократичних свобод.

- Зрівняння в правах жінок і чоловіків.

- Скасування смертної кари.

- Демократизація армії, створення солдатських комітетів.

- Ліквідація старої поліції та жандармерії.

- Встановлення незалежності судів та суддів.

- Політична амністія.

- Підготовка Установчих зборів (УЗ).

- Початок розробки земельної реформи на основі передачі землі тим, хто її обробляє.

- Запровадження 8-годинного робочого дня, підвищення заробітної плати.

- Збереження гасла «Єдина неподільна Росія».

- Продовження війни до переможного кінця.
2. Прихід до влади більшовиків. Воєнний комунізм. Комінтерн.
Жовтневий переворот 1917 р. в Росії — збройне повалення Тимчасового уряду і прихід влади до більшовиків.

25 жовтня 1917 р. — блокування військ, вірних Тимчасовому уряду, у Зимовому палаці; арешт міністрів Тимчасового уряду і відправлення їх до Петропавловської фортеці; перехід влади в столиці до Петроградського Воєнно-революційного комітету (ВРК). 
- Декрет про мир (пропозиція більшовиків до урядів і народів воюючих країн негайно почати переговори про «справедливий та демократичний мир»).

- Декрет про землю (скасування поміщицької та приватної власності на землю, перехід землі в державну власність, зрівняльний розподіл землі між селянами).

- Створення більшовицького уряду — Ради Народних Комісарів (Раднаркому) на чолі з В. І. Леніним.

«Воєнний комунізм» - це соціально-економічна політика більшовиків у 1917-1920 рр.; модель державного регулювання економіки, яка являла собою набір вимушених, тимчасових заходів в умовах громадянської війни.

Сільське господарство

- Уведення продрозкладки, насильницьке вилучення «надлишків» продовольства в селян. Державна монополія на продаж та заготівлю хліба.

Промисловість

- Прискорена націоналізація промисловості.

- Уведення загальної трудової повинності.

- Мілітаризація праці.

- Зрівняльний розподіл продуктів харчування.

Торгівля та фінанси

- Заборона приватної торгівлі.

- Перехід до прямого товарообігу.

- Встановлення твердих цін на товари.

- Карткова система постачання міського населення.

- Скасування платні за житло, комунальні послуги, транспорт.

Методи впровадження

Червоний терор; жорстка централізація; створення продзагонів, реквізиції, конфіскації тощо.

Результати та наслідки

1. Бюрократизація державного апарату.

2. Формування адміністративно-командної системи.

3. Ігнорування економічних важелів регулювання та управління народним господарством.

4. Катастрофічне падіння виробництва.

5. Зростання цін. Інфляція. Голод 1921-1923 рр.

6. Процвітання «чорного ринку» та спекуляції.

Комуністичний інтернаціонал (скорочено Комінтерн), або Третій інтернаціонал – міжнародна організація комуністичних партій, яка керувалась Кремлем і знаходилась під повним контролем Іноземного Відділу НКВС (розвідка, спецоперації). 

Заснований 1919 р. в Москві за ініціативи Володимира Ульянова. Комінтерн був однією з найважливіших політичних організацій першої половини XX століття. Основною офіційно зазначеною метою його створення була світова революція, яка, країна за країною, мала охопити увесь Світ. До кінця 1920-х років ця ціль застаріла, втратила актуальність, і тому стала суперечити доктрині сталінізму — побудови «соціалізму в окремій країні». Організація Комінтерну перетворилася на радянський інструмент підривної діяльності (шпигунства та диверсій) у країнах Заходу на користь СРСР. Формальним керівним органом Комінтерну був Світовий конгрес. Окремі учасники формували лише секретаріат та президію Виконавчого комітету Комуністичного інтернаціоналу (ВККІ). Реально та безпосередньо роботу Комінтерну очолювало Політбюро ЦК ВКП(б) та, за його розпорядженнями, – ОГПУ та Іноземний відділ НКВС. Вони ж здійснювали і «ротацію» кадрів – арешти та знищення членів зарубіжних партій.

Починаючи від середини 1920-х років, Комінтерн використовувався керівництвом СРСР – ВКП(б) для так званої «більшовизації» комуністичних партій і був інструментом впливу на комуністичні партії та організації в інших країнах. Після захоплення групою Й. Сталіна абсолютної влади у ВКП(б) і СРСР наприкінці 1927 р., у відносинах із зарубіжними компартіями домінантою став пріоритет інтересів Радянського Союзу і підпорядкування цим інтересам діяльності всіх компартій.

1943 року Й. Сталін розпустив Комінтерн на вимогу керівництва союзників СРСР у Другій світовій війні – США та Великої Британії.

3. Інтервенція Антанти 

Іноземна військова інтервенція в Росії (1918-1922) — військове втручання країн Антанти та Четверного союзу у Громадянську війну в Росії (1917-1922). Всього в інтервенції взяли участь 14 держав.

Відразу після Жовтневого перевороту, в ході якого до влади прийшли більшовики, новою владою був оголошений «Декрет про мир», у якому радянське керівництво запропонувало усім країнам-учасницям Першої світової війни негайно розпочати мирні переговори. На цей заклик відгукнулися лише противники Росії у війні — країни Четверного союзу. В результаті укладеного між радянським урядом та Німеччиною перемир'я на Східному фронті, радянська Росія фактично вийшла з війни.

3 грудня 1917 року зібралася спеціальна конференція за участю США, Великої Британії, Франції та союзних їм країн, на якій було прийнято рішення про розмежування зон інтересів країн Антанти на територіях колишньої Російської імперії та встановлення контактів з національно-демократичними урядами. Зоною впливу Великої Британії мали б стати Кавказ та козацькі області, Франції — Україна та Крим. 1 січня 1918 року Японія ввела у Владивостоцький порт свої військові кораблі під приводом захисту своїх підданих. 8 січня 1918 року президент США В. Вільсон у своєму посланні до Конгресу заявив про необхідність виведення німецьких військ з російських територій, а також про визнання незалежності прибалтійських держав та України з можливістю їхнього подальшого об'єднання з Великоросією на федеративних засадах.

 Інтервенція була скоріше засобом налякати більшовиків та змусити їх вести переговори на умовах Антанти, ніж інструментом зміни політичного ладу

У січні 1919 року на Паризькій мирній конференції союзники вирішили відмовитися від планів інтервенції і сконцентрувати зусилля на постачання озброєння білим арміям.

Влітку 1919 року 12 тисяч британських, американських та французьких військ, що знаходилися в Архангельську і Мурманську, були евакуйовані. До 1920 року більша частина інтервентів покинула територію РРФСР. На Далекому Сході вони протрималися до 1922 року. Останніми звільненими від інтервентів районами СРСР стали острів Врангеля (1924) і Північний Сахалін (1925).

Західні уряди змогли придушити революційні виступи у власних країнах, проте вони не могли перешкодити непрямій підтримці більшовизму, яка виражалася в масових виступах іноземних пролетарів під гаслом «Руки геть від Радянської Росії». Міжнародна підтримка більшовиків стала істотним чинником, що підірвала єдність дій країн Антанти та ослабила силу військового натиску на радянську Росію. Важливим чинником був і економічний: вивести країни Європи з економічної кризи та соціальної напруженості, котрі виникли після Першої світової війни, можна було лише за умови відновлення традиційних економічних зв'язків з Росією, інакше Європі загрожувала фінансова та сировинна залежність від США. У такій ситуації в січні 1920 року з ініціативи Великої Британії та Італії Верховна рада Антанти прийняла рішення про зняття блокади та відновлення торгівлі з «населенням Росії».

Інтервенція військ Антанти на півдні України. Після Жовтневого перевороту в Петрограді країни Антанти поділили між собою сферу впливу на півдні Росії. Територією на захід від лінії Керч – Ростов – р. Дон опікувалася Франція. Причина: у важку промисловість України вона інвестувала великі капітали.

Восени 1918 р. керівні кола Антанти стурбувало те, що поразка Німеччини та її союзників створить вакуум влади в Україні. Щоб стати на перепоні більшовикам, Антанта вирішила замінити німецькі та австро-угорські гарнізони на власні. В ніч на 16 листопада флот Антанти увійшов у Чорне море. До кінця грудня в чорноморських портах від Одеси до Новоросійська висадилися дві французькі дивізії, а також англійські, грецькі, румунські й польські частини загальною чисельністю 60 тис. чол. Це було значно менше первісних планів (введення в Україну 12 —15 дивізій з окупацією Києва і Харкова). Значнішим масштабам інтервенції перешкоджала поява нової сили — Директорії. Поки перші військові транспорти союзників добиралися до чорноморських портів, практично вся Україна потрапила під її контроль.

Появу Директорії Антанта зустріла вороже. Нехтуючи гетьманську адміністрацію, вона не збиралася визнавати й відновлену УНР. Директорія ж мала десятки тисяч загартованих у боях з окупантами повстанців, однак перебувала у складному становищі. Їй протистояли ворожі збройні сили майже по всьому периметру українських кордонів: на заході — армії Ю. Пілсудського, на півночі і сході —Л. Троцького, на півдні — А. Денікіна. Додався новий ворог — Антанта.

Поступово її війська зайняли, витискуючи українську адміністрацію, Чорноморське узбережжя до лінії Тирасполь — Бірзула — Миколаїв — Херсон. С Петлюра наказав своїм військам відходити без бою. Його більше турбувало становище на північних кордонах.

За цих умов основну боротьбу з інтервентами взяли на себе українські ліві есери й більшовики, які розгорнули в зоні окупації підпільно-партизанські дії. РКП(б) робила головну ставку на розкладницьку роботу у військах інтервентів. При Одеському підпільному обкомі КП(б)У було утворено пропагандистську групу з працівників, які досконало володіли європейськими мовами, - «Іноземну колегію».

На початку лютого 1919 р. радянські війська разом з партизанами підійшли до зони, контрольованої інтервентами. В боях під Вознесенськом добре озброєні французькі, грецькі й білогвардійські частини зазнали поразки й відступили. Розпропаговані більшовицькими агітаторами війська Антанти відмовлялися воювати. У березні — на початку квітня вони залишили чорноморські порти. Інтервенція безславно провалилася.

Громадянська війна 1917-1920 рр. в Росії — збройна боротьба між соціальними групами на чолі з більшовиками та їхніми супротивниками.

Причини громадянської війни

· Гостре політичне протиборство в країні.

· Глибокі соціально-економічні та суспільно-політичні конфлікти і проблеми.

· Помилкова економічна політика більшовиків («воєнний комунізм»).

· Політичний екстремізм більшовиків, які розігнали в січні 1918 р. Установчі збори й уклали в березні 1918 р. сепаратний мир із Німеччиною.

· Прагнення буржуазії та поміщиків повернути втрачені багатства та політичний вплив.

Періодизація громадянської війни

І період (літо 1918 р. — жовтень 1918 р.)

Початок громадянської війни, розгортання воєнної інтервенції Антанти.

ІІ період (листопад 1918 р. — квітень 1919 р.)

Посилення інтервенції Антанти.

ІІІ період (1919 р.)

Вирішальні перемоги радянської влади над силами внутрішніх супротивників (М. Юденича, О. Колчака і А . Денікіна) та іноземних інтервентів. Виведення військ Антанти.

ІV період (1920 р.)

Радянсько-польська війна. Розгром білогвардійських військ П. Врангеля.
Наслідки

1. Великі демографічні втрати.

2. Матеріальні збитки (50 млрд. крб.).

3.Падіння промислового виробництва та скорочення обсягів сільськогосподарського виробництва.

4. Еміграція значної частини населення.

Причини перемоги більшовиків

- Розкол сил опозиції. Розрізненість дій. Амбіційність лідерів.

- Політичні прорахунки (прагнення відновити монархічний режим, повернути землю поміщикам, фабрики і заводи колишнім власникам).

- Терор проти населення.

- Прорахунки в національному питанні (відмова в підтримці національним рухам).

- Вузькість соціальної бази.

- Стратегічно вигідне розміщення частин Червоної армії, залучення до її лав талановитих офіцерів царської армії з бойовим досвідом.

- Широка більшовицька пропаганда тощо.

4. Воєнно-політичний союз радянських республік

Воєнно-політичний союз радянських республік – формально «міждержавне» об'єднання воєнних, політичних і економічних ресурсів самостійних національних радянських республік у 1919 — поч. 1920-х рр., насправді — спроба правлячої партії РКП(б) здійснити централізацію військового і народно-господарського управління на території радянських республік як передумови створення унітарної держави.

23 квітня 1919 року головнокомандувач ЗС РСФРР Іоаким Вацетіс і член Революційної військової ради (РВР) Республіки Семен Аралов передали Володимиру Леніну доповідну записку, в якій наголошувалося, що подальше збереження національних військових формувань у радянських республіках «надзвичайно загрозливе». В УСРР, наприклад, у середині квітня 1919 року на основі з’єднань Українського фронту було сформовано Першу Українську радянську армію, Другу Українську радянську армію, Третю Українську радянську армію. У республіках дедалі частіше спостерігалися прояви самостійного вирішення питань військового будівництва та військових операцій.

24 квітня Володимир Ленін дав вказівку підготувати від імені ЦК РКП(б) директиву до всіх компартій республік про «єдність (злиття) воєнну…». «Проект директиви ЦК про воєнну єдність» (обговорений 28 квітня 1919 р.) передбачав запровадження єдиного командування Червоної армії, найсуворішу централізацію всіх сил і ресурсів республік, залізничного транспорту. Так було закладено централізоване управління ВПК і всіма галузями економіки з єдиного російського центру.

4 травня 1919 року ЦК РКП(б) розглянув питання «Про єдине командування над арміями як Росії, так і дружніх соціалістичних республік» і ухвалив підпорядкувати військові формування України, Білорусі, Латвії, Литви і Естонії єдиному командуванню Червоної армії. Територія кожної республіки ставала територією військового округу, ці округи підпорядковувалися РВР Республіки (РСФРР) на тих же засадах, що й військові округи РСФРР. Народні комісаріати військ всіх республік розформовувалися.

УСРР першою підтримала утворення воєнно-політичного союзу радянських республік. 19 травня нарада членів ЦК КП(б)У за участі представників ЦК РКП(б) і відповідальних працівників центральних установ УСРР схвалила директиву ЦК РКП(б) й ухвалила рішення про ліквідацію Українського фронту й підпорядкування військових округів РВР Республіки. Цього ж дня ВУЦВК ухвалив постанову «Про об’єднання військових сил радянських республік» і доручив своїй президії звернутися до ЦВК всіх республік з пропозицією виробити конкретні форми майбутнього союзу. За створення союзу висловилися Ради оборони Литви та Білорусі, уряд Латвійської республіки. 1 червня 1919 р. сесія Всеросійського ЦВК за участі представників урядів цих республік і Естонії ухвалила декрет про створення воєнного союзу. Всеросійський ЦВК визнав за необхідне провести об'єднання військових організацій і військового командування, радянського народного господарства, залізничного управління і господарства, фінансів і наркоматів усіх республік. Керівництво п’ятьма галузями зосереджувалося в єдиних московських колегіях. Наступного дня було ухвалено привести у відповідність до структури Червоної армії (див. Радянська армія) всі війська республік. РВР РСФРР була наділена правом переформовувати національні з’єднання і частини, зводити їх у загально-номерні дивізії, використовувати на різних фронтах.

РВР УСРР видала 4 червня 1919 р. наказ про розформування Українського фронту. Його частини увійшли до 14-ї армії (підпорядковувалися Південному фронтові) та 12-ї, яка переходила у підлеглість РВР Західного фронту.

На підставі наказу РВР Республіки від 26 червня 1919 р. Київський і Одеський військові округи підпорядковувалися Західному фронтові, який міг здійснити керівництво ними; Харківський військовий округ — Південному фронтові. Зруйнування роботи військового відомства в Україні, перекидання українських частин на інші фронти значною мірою обумовили поразку радянських військ в Україні влітку 1919 р.
5. Прихід до влади фашистів в Італії
Прихід до влади в Італії Б. Муссоліні

Причини: 

1. Криза італійського парламентаризму (неспроможність урядів В. Орландо, Ф. Нітті, Дж. Джолітті, І. Бономі та Л. Факта подолати урядову та економічну кризу).
2. Вихід фашистів на політичну арену (установчі збори фашистської організації «Бойові союзи», керівником якої став Б. Муссоліні (квітень, 1919 р.), уперше обрання фашистів до парламенту в результаті дострокових парламентських виборів у травні 1921 р.).

3. Надання фашистам фінансової допомоги з боку великого капіталу, який побоювався перемоги лівих сил.

Листопад 1921 р. – з’їзд фашистів, на якому офіційно було проголошено створення партії, публікація фашистами програми, заснованої на ідеї «величі нації».

Початок фашистських погромів демократичних організацій (осінь, 1922 р.), підготовка Б. Муссоліні до здійснення державного перевороту, пред’явлення уряду ультиматуму з вимогою надати шість міністерських портфелів для фашистів.

28 жовтня 1922 р. – організація фашистами «походу на Рим», унаслідок якого король Віктор-Еммануїл запропонував Б. Муссоліні посаду голови уряду (парламент виявив йому довіру).

