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Концептуалізація поняття «ідентичність»
1. Ідентичність: історія формування концепту (аналіз на практичному занятті).
2.  Свій, чужий. Етнічність, ідентичність.
3. Складові компоненти ідентичності.
4. Особистісний (індивідуальний) та соціальний рівень ідентичності.
5. Криза ідентичності.


Допоміжні матеріали:

· Що таке ідентичність? (пригадаймо основи, що Ви вже вивчили на предметі «Громадянська освіта» в школі) https://www.youtube.com/watch?v=u7NO-aAnfeo&ab_channel=%D0%90%D1%81%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F%22%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%94%D0%BE%D0%B1%D0%B0%22 

· Розкриття поняття «ідентичності». Моя сутність. Хто я? Моя ідентичність https://www.youtube.com/watch?v=xl9GhgxgFhw&ab_channel=%D0%9E%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%A1%D1%96%D0%BC%27%D1%97

· Кармазіна Марія. Ідентичності у сучасному науковому дискурсі https://ipiend.gov.ua/wp-content/uploads/2018/07/karmazina_identychnosti.pdf 

· Хмельницька Віра. Хто я або криза ідентичності: що це таке і як проявляється https://tsn.ua/lady/news/obschestvo/hto-ya-abo-kriza-identichnosti-scho-ce-take-i-yak-proyavlyayetsya-2054263.html 

Поняття «ідентичність» та «політика ідентичності» виникли відносно нещодавно. Введення до наукового обігу першого повʼязують з іменем психолога Еріка Еріксона у 1950-х рр., а друге поняття зʼявилося у культурній політиці у 1980-1990-х рр.

 Сьогодні термін «ідентичність» використовують для позначення багатьох явищ: від соціальних категорій чи ролей до основної інформації про людину (особисті дані). Дискурс по питанням ідентичності продовжує бути відкритим.
За визначенням Семюеля Гантінгтона ідентичністю є індивідуальне/групове відчуття себе, продукт самосвідомості, який передбачає, що “я”/“ми” володіємо певними відмінними якостями, що відрізняють “мене”/“нас”  від “тебе”/“вас”. Дитина може від народження мати певні елементи ідентичності (ім’я, стать, походження, громадянство), проте, вони не стануть частиною її ідентичності, поки ця дитина не усвідомить їх і не стане визначати себе відповідно до них (Huntington S. P. Who Are We?). 
Ідентичність передбачає внутрішнє відчуття приналежності до визначеної соціокультурної спільноти через подібність до них та одночасно відмінності від представників інших соціокультурних спільнот. Вона включає сукупність уявлень людини про себе, своє становище в суспільстві, ототожнення з певними групами, культурними моделями, соціальні обов’язки, а також ціннісно-емоційне ставлення до цих зв’язків та обов’язків.
Складовими ідентичності людини є:
• когнітивна,
• емоційна,
• мотиваційна.
У їхній взаємодії здійснюється динаміка розвитку ідентичності. При цьому індивід прагне до гармонізації взаємин внутрішньої і зовнішньої перспективи, щоб усупереч різним позиціям ідентичності залишатись тією ж людиною, до неперервності процесу ідентифікації, формування індивідуальності.
У структурі ідентичності виділяють:
а) біологічний організм, що взаємодіє із соціальним контекстом;
б) змістовий вимір, що включає всі характеристики, необхідні для опису себе як унікальної особистості;
в) ціннісний вимір, що включає оцінки, які приписуються індивіду.
"Ідентичність" як багатовимірне соціально-психологічне явище розгортається в таких аспектах:
1) онтологічний, що дозволяє людині визначити особливості набутого досвіду та свого буття у світі;
2) екзистенціальний, що розкриває ідентичність як спосіб розв'язання екзистенціальних проблем;
3) інтерактивний підхід до ідентичності означає її становлення через соціальну взаємодію;
4) соціально-рольовий підхід – дозволяє розглядати ідентичність як соціально-психологічну реальність;
5) смислово-динамічний аспект – розкриває її ціннісно-смислову репрезентацію, що включає інтроспекцію, самоаналіз та рефлексію.
Основними видами ідентичності є індивідуальна і соціальна ідентичність.
Під індивідуальною ідентичністю розуміють інтерпретацію себе як своєрідного, єдиного у своєму роді індивіда. Тобто йдеться про суб'єктивний процес конструювання, у якому індивіди шукають співвідношення внутрішнього і зовнішнього світу і розвивають індивідуальний рамковий план. Індивідуальна (персональна) ідентичність особистості забезпечує її цілісність, гармонію особистості, сформованої у процесі індивідуального життєвого досвіду (вертикальний, біографічний вимір).
Соціальна ідентичність тісно пов'язана з виконанням певних соціальних ролей (горизонтальний вимір). Під соціальною ідентичністю розуміють суму всіх характеристик, які даються індивіду як частині цілого порівняно з ознаками групи. При цьому розрізняють позитивну і негативну соціальну ідентичність, а також таємну ідентичність.

Криза ідентичності – це період, коли людина ставить під сумнів себе або своє місце у світі. Вона може аналізувати свої цінності, віру, кар'єру, вподобання, поведінку тощо.
Термін криза ідентичності запровадив німецький психолог Ерік Еріксон. Він також є співавтором комплексної психоаналітичної теорії, яка визначає серію з восьми стадій. Ці стадії охоплюють життя людини починаючи з дитинства і завершуючи старістю. 
У пубертаті, зазначав Еріксон, важливими питанням є «Хто я? Ким я можу бути?». Підлітки стикаються з великою кількістю протиріч; мають багато бажань та потреб, які не завжди в змозі реалізувати; вчаться справлятися з соціальними контактами, що активно зростають.
На цьому етапі життя підлітки формують свій образ «Я». Усе, що можуть дати їм дорослі – це підтримка, якої вони так потребують, але при цьому воюють проти неї. Точка опору дозволить не почуватися самотнім, розуміти – поруч є люди, які люблять, приймають і завжди готові дати пораду.
Утім, не тільки підлітки переживають кризу. На певному етапі життя доросла людина може усвідомити, що її способи існування вже не підходять під уявлення про себе. На цьому етапі хочеться щось змінити, почати рухатися в іншому напрямку. Через розгубленість від руйнування попередніх уявлень про своє життя і самого/у себе і настає криза.
Важливо: цей період не є чимось однозначно негативним. Криза спонукає трансформувати уявлення про себе. Людина, спільнота немов отримують звістку від життя: настав час змін – змін уявлення про себе у світі. Насправді це колосальна можливість пізнати свої справжні бажання та потреби та реалізувати їх.
Та не варто чекати на кризу ідентичності, щоб поринути у всі ці тонкощі пізнання. Це можна зробити за допомогою нових знайомств, цікавих подорожей, зміни сфери діяльності тощо. Звичайно, велику роль грає й психотерапія.


Тема 2. 



Українці - етнос, народ, народність чи нація? https://spilno.org/article/ukrayntsy-etnos-narod-natsyya-yly-narodnost 
Козловець М. А. Національна ідентичність як соціокультурний феномен / М. А. Козловець // Вісник Житомирського державного університету імені Івана Франка . - 2011. - Вип. 60. - С. 3-11. - Режим доступу: http://nbuv.gov.ua/UJRN/VZhDU_2011_60_3. 
Азбука націоналізму: народ, етнос, нація https://www.youtube.com/watch?v=tkP1sCnsb_Y&ab_channel=%D0%9E%D0%B3%D0%BB%D1%8F%D0%B4%D0%B0%D1%87ar25.org 
У межах соціальної ідентичності особливе місце займає етнічна ідентичність, що включає етнічні почуття, знання, установки та поведінкові реакції.
Розрізняють дві моделі етнічної ідентичності: лінійну (біполярну) і двовимірну. Лінійна модель характеризує рівень ідентичності (позитивної або негативної) зі своєю етнічною групою, а двовимірна означає рівень ідентичності зі своєю та іншою етнічною групою. Таким чином, ця модель описує чотири можливі типи етнічної ідентичності: моноетнічну ідентичність зі своєю етнічною групою, біоетнічну ідентичність, моноетнічну ідентичність з чужою етнічною групою і маргінальну етнічну ідентичність.

У широкому контексті під національною ідентичністю розуміють індивідуальне й колективне відчуття належності до певної національної спільноти, ототожнення з її символами, цінностями, культурою, історією, територією, державними та правовими інституціями, політичними й економічними інтересами. 
Нацiональна iдентичнiсть в її сучасному розумiннi є iдентичнicтю, яка полягає в належностi до "народу", найважливiшою ознакою якого є те, що його визнають як "націю". Можна виокремити п’ять ознак нацiональної ідентичностi:
· це людськi переконання: нацiя icнyє доти, доки її члени визнають один одного як спiввiтчизникiв і прагнуть продовжувати спiльне спiвiснування; 
· спiльне icторичне минуле, спiльнi обов’язки й уявлення про спiльне майбутнє; 
· спiльнi дiї, тобто дiєва iдентичнiсть; 
· постiйне проживання в однiй країні;
· спiльнi характеристики, якi об’єднуються поняттям "нацiонального характеру" i котрі формують загальнонародну культуру
Національна ідентичність характеризується специфiчним поєднанням об’єктивних i суб’єктивних рис, що вирізняє одну нацiональну спiльноту від iншої. Iстотного значення набуває вiдчyття спiльної долi, спільні переживання, історична пам’ять – все те, що сприяє формуванню колективного "ми".
Вона є неодмінною умовою успішного розвитку країни. Формується значною мірою під впливом сукупності природних і соціальних умов, стабільності світоглядних структур (природне середовище, спільна мова, колективна пам'ять, усвідомлення національних інтересів, розуміння досвіду історичного минулого та інтересів майбутнього).


Етнос. Поняття та ознаки
Етнос – це історично складена на окремій території стійка сукупність людей, що мають загальні та відносно стабільні особливості мови, культури, побуту, а також мають нац. самосвідомість.
· певна територія;
· спільне походження (спільність історичної долі), кровна спорідненість;
· самосвідомість (ідентичність);
· загальна культура та традиції;
· ментальність

Народність — мовна, територіальна та культурна сукупність людей, яка склалася історично і передує нації.
Народності починають формуватися одночасно з консолідацією союзів племен. Згодом формується територіальна, мовна, культурна спільність з відповідною самоназвою, але народності не ототожнюються з державами, що починають формуватися, ні територіально, ні мовно.
Нація — особлива історична сукупність людей, що характеризується спільністю походження, мови, території, економічного становища, психічного стану та культури, що виявляються в єдиній етнічній свідомості та самосвідомості.
Важливою ознакою нації є внутрішній державний устрій та чіткі державні кордони, у межах яких завершується їх формування.




Становлення поняття ідентичності у психології https://sci.ldubgd.edu.ua/bitstream/123456789/7471/1/%D0%A1%D0%9D%D0%A3%20%D1%96%D0%BC.%D0%94%D0%90%D0%9B%D0%AF.pdf 

Лекція-презентація «Українська ідентичність» від Ярослава Белінського
https://www.youtube.com/watch?v=9hA7sgHUma0&ab_channel=%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B7%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%B8%D0%B9%D1%86%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%BC%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D1%96 

Ярослав Грицак: «Війна – це час, коли чітко проявляється наша ідентичність»
https://www.youtube.com/watch?v=5TKYPDuWGJ0&ab_channel=%D0%9F%D0%B5%D1%80%D1%88%D0%B8%D0%B9 

Що таке українська ідентичність? Лекція Богдана Тихолоза
https://www.youtube.com/watch?v=8Qv0noNFm3g&ab_channel=%D0%94%D1%96%D0%BC%D0%A4%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D0%B0-%D0%9C%D1%83%D0%B7%D0%B5%D0%B9%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%A4%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D0%B0%D1%83%D0%9B%D1%8C%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D1%96 
Ярослав Грицак. Україна: шлях від народу до нації | CEO Club https://www.youtube.com/watch?v=cnwgq2EmR_c&ab_channel=CEOClubUkraine 


