Домашнє завдання
Завдання 1
[bookmark: _GoBack]Бюджетна установа отримала 300 л бензину А-95 для службового транспорту від ТОВ “Ойл. ЛТД” на суму 6600 грн з ПДВ. Оплату вартості бензину здійснено після його отримання. Зробити бухгалтерські проводки. Навести перелік документів, якими супроводжується господарська операція.
Завдання 2
При інвентаризації виявлено нестачу 50 л бензину балансовою вартістю 1000 грн. Нестача в межах природних втрат. Зробити бухгалтерські проводки. Навести перелік документів, якими супроводжується господарська операція.
Завдання 3
Організація придбала 1500 л бензину марки А-95 за ціною з ПДВ 19,96 грн/л. Вартість доставки 600 грн з ПДВ. З цього бензину 50 л видано для заправки легкового автомобіля ЗАЗ 1102, яким користується інженер. Зробити бухгалтерські проводки. Навести перелік документів, якими оформлюється господарські операції.
Завдання 4
На складі бюджетної установи виявлено нестачу пачки паперу обліковою вартістю 124 грн. Винним визнано комірника. Зробити бухгалтерські проводки. Навести перелік документів, якими оформлюється господарські операції.

