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Символом  Δ позначений визначник відповідної матриці параметрів.
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Пасивний чотириполюсник може працювати у трьох режимах:

- прямої передачі (напрями струмів I1 та I2 наведені на рис. 2.1), коли енергія передається від первинних полюсів до вторинних;

- зворотної передачі (напрями струмів I1’, I2’ протилежні зображеним на рис. 2.1), коли енергія передається від вторинних полюсів до первинних;

- двостороннього живлення (напрям струму I2’ протилежний зображеному на рис. 2.1), коли енергія від зовнішніх джерел споживається всередині чотириполюсника.

Режим роботи будь-якого чотириполюсника повністю визначений, якщо відомі струми та напруги його первинних та вторинних затискачів (два струми та дві напруги, усього чотири величини). В залежності від контексту це можуть бути дійсні, або комплексні величини. Типовою є задача, коли дві з зазначених величин відомі, а дві потрібно розрахувати.

Для цього використовують систему двох рівнянь з двома невідомими, яку називають основними рівняннями теорії чотириполюсників.

Коефіцієнти, які визначають зв'язок між зовнішніми напругами і струмами чотириполюсника, називаються його первинними параметрами.

Отже, існує шість форм первинних параметрів чотириполюсників, структурованих у вигляді матриць A B G H Y Z Формули переходу від одних параметрів до інших зведено в таб. 2.1. Символом  позначений визначник відповідної матриці параметрів.
