1. Знайдіть і виправте помилки у словосполученнях, запишіть правильний варіант. Із 10-ма словосполученнями (на вибір) складіть речення.
Тлумачити по-другому, робити помітки, піднімати питання, поставляти продукти, заставляти мовчати, по крайній мірі, устав студентського братства, воєнна тайна, тезиси доповіді, збори постановили, честолюбивий, терпелива людина, багаточисленна аудиторія, від чистого серця, завзятий шахматист, строїтися в шеренгу, коротше кажучи, хто крайній, крупномасштабний проект, шарикова ручка, користуватися вспишкою, легше всього, переписуватися з партнерами, відігравати значення, мигдальний торт, мова йде, поділити пополам, давайте навчимося, нажимати на клавішу, найменш вразливіший, говорити невпопад, невірна відповідь, оплачувати за проїзд, рідке пальне, пам'ятник Тараса Шевченка, переводити текст, виписувати газети, грошовий перевод, учитися музиці, учений ступінь, подзвони мені без чверті сім, два інженера.
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2. Поєднайте кожне зі слів, виділених курсивом, із відповідними йому словами, словосполученнями й реченнями. 
Бік — сторона: винний, потерпілий, зворотний, бути на… обвинуваченого, погляд з (зі)…, з усіх…, привернути на свій (свою)…, схилятися на… кого, по обидва (обидві)…. 
Висловити — виразити: співчуття, надію, вдячність, припущення, схвалення, думку, ідею, пропозицію, міркування, почуття радості, гнів, емоції. 
Витрати — видатки — втрати — затрати — збитки: грошові, капіталу, праці, матеріальні і фінансові, бюджетні, комерційні, накладні, судові, поточні, робочого часу, урожаю, людські, зору, працездатності, відшкодовувати. 
Відмінити — скасувати: засідання, виставу, розпорядження, постанову, збори, кошторис. 
Відносини — взаємини — стосунки — ставлення: двох друзів, міжнародні, дипломатичні, до праці, людей, культурно-побутові, у нас непогані… 
Вірно — правильно — слушно — справедливо: любити, сказати, пояснити, довести, зауважити, розв’язати. 
Знаходитися — перебувати: загублені речі, редакція журналу, люди, в Україні… президент Естонії, директор … у відпустці до 20 серпня, в депресії, в стані шоку, у невигідному становищі. 

