ТЕМА 1. Предмет дослідження політики та її основні функції.
План.
1. Особливості політичної сфери життя суспільства.
1. Сутність політичного. Проблема дослідження політики в організації суспільного життя.
1. Предмет дослідження політики. Методологічна та функціональна база політичної науки.
Реферати.
1. Міждисциплінарні зв’язки дослідження політики з іншими науками.
1. Проблеми дослідження організації суспільного життя.
1. Співвідношення моралі та політики.
Проблемні запитання.
1. Проблема взаємозв’язку політичної та економічної сфер суспільного життя.
1. Як, на Вашу думку, змінюється моральний вимір політики у різні історичні періоди?
1. Яка відмінність між політичною пропагандою і політичною просвітою?
1. Що таке маргінальна політична свідомість?
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Методичні рекомендації
до практичного заняття
Особливістю цього заняття є те, що воно вступне. Під час обговорення студенти мають звернути увагу на найбільш загальні підходи до розуміння сутності політичного як суспільного явища. Слід звернутись до рекомендованої літератури та порівняти основні точки зору на природу політичної сфери життя суспільства. Особливої уваги в цьому контексті заслуговує позиція Платона про походження держави. Політична діяльність зароджується в стародавні часи за умов ускладнення людських потреб і неможливості ефективного управління суспільним організмом методами, які існували в родоплемінному суспільстві (інститут санкретичної суспільної праці, віче, вождизму, ради старійшин тощо). Поділ праці в залежності від здібностей, за Платоном, є відповіддю на процес розгортання людських потреб, а також умовної появи окремої організаційно-управлінської діяльності, що дістала назву політичної. Зверніть також увагу на місце феномену влади в цьому процесі.
В наступних питаннях охарактеризуйте також предмет та функціональну, методологічну базу дослідження політики. Покажіть історичне значення позитивізму, біхевіоризму, системи логічних методів у дослідженні політики. Зверніть увагу на основні етапи в розвитку методологічної бази.
Питання про основні функції дослідження політики важливо пов’язати з розумінням того незаперечного факту, що вона за своєю сутністю є сферою знань, яка тією чи іншою мірою зачіпає інтереси владних еліт у суспільстві. Тому дана дисципліна має важливе практично-прикладне значення у дослідженні політичних явищ, інститутів, процесів та політичних видів діяльності. Варто звернути увагу на такі функції цієї науки і дисципліни як: пізнавальна, методологічна, теоретична, інструментальна, практична, прогностична.
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