2
[bookmark: _Hlk177030065]Тема 4. Фінансове забезпечення соціального захисту населення
[bookmark: _GoBack]1. Соціальне забезпечення та економічний розвиток.
2. Етапи фінансового забезпечення. 
3. Напрями фінансування соціальної політики. 
4. Організаційно-правові форми соціального захисту.

1. Соціальне забезпечення та економічний розвиток
Фінансове забезпечення соціальної сфери – це складна система організації фінансових відносин у країні, яка включає відповідні форми, методи та інструменти їх реалізації. Завдання цієї системи – мобілізація і розподіл фінансових ресурсів для створення умов щодо ефективного функціонування соціальної сфери в Україні. Це система грошових відносин розподільчого і перерозподільчого характеру, в якій, по-перше, за рахунок податків і спеціальних внесків акумулюються фінансові ресурси і, по-друге, формуються централізовані та децентралізовані фонди, що використовуються на фінансування соціальних виплат.
Соціальне забезпечення вирішальним чином залежить від економіки: лише економічно сильне суспільство може дозволити собі «щедру» соціальну політику. Національне багатство створюється системою національного виробництва, і лише воно створює необхідні умови для добробуту людей, забезпечує бажаний рівень життя, задовольняє потреби:
- матеріальні – у харчуванні, одязі, житлі;
- соціальні – у зайнятості, освіті, здоров’ї, соціальному оточенні.
Добробут нації можна оцінювати за показниками, що входять до складу системи національних рахунків (СНР). Основними показниками системи національних рахунків є: валовий внутрішній продукт (ВВП), чистий внутрішній продукт (ЧВП), валовий національний дохід (ВНД), чистий національний продукт (ЧНП), валовий національний наявний дохід (ВННД).
Простими словами: інших коштів, за рахунок яких ми можемо задовольняти свої потреби, не існує. Як працюємо, такий рівень життя й маємо.

2. Етапи фінансового забезпечення
Процес фінансового забезпечення включає два етапи:
- формування фінансових ресурсів;
- використання фінансових ресурсів.
1) Формування фінансових ресурсів
Основним їхнім джерелом є валовий внутрішній продукт країни. У процесі розподілу і перерозподілу ВВП формуються первинні та вторинні доходи інституційних секторів економіки, а в подальшому через сплату податків і соціальних внесків (обов’язкових чи добровільних) частина цього доходу спрямовується на формування централізованих і децентралізованих фондів фінансових ресурсів.
Існують три різновиди цих ресурсів:
- державні централізовані фонди – до них належать державний і місцеві бюджети, а також усі соціальні фонди, які входять до їхнього складу;
- державні децентралізовані фонди – фонди загальнообов’язкового державного соціального страхування;
- недержавні соціальні фонди, які формуються за рахунок добровільних внесків підприємств, населення і держави.
Фінансові потоки на соціальне забезпечення випливають з таких джерел:
А) Бюджетні джерела:
- державний бюджет;
- кошти місцевих бюджетів;
- державні цільові фонди.
Б) Позабюджетні джерела:
- державні цільові соціально-страхові фонди;
- позабюджетні фонди регіонів;
- недержавні соціальні фонди, створені різними громадськими об’єднаннями, кошти некомерційних неурядових організацій;
- кредитні ресурси;
- залучення власних коштів фірм і домашніх господарств.
В) Зовнішні джерела: кредити і позики міжнародних фінансових організацій і фондів, гуманітарна допомога з-за кордону тощо.
Провідну роль у соціальному забезпеченні відіграють основні державні цільові фонди:
- Пенсійний фонд України;
- Фонд загальнообов’язкового державного страхування на випадок безробіття.
2) Використання фінансових ресурсів
За походженням фінансових ресурсів розрізняють такі форми фінансування:
- внутрішнє: воно відбувається за рахунок фінансових ресурсів членів самого домогосподарства. Це можуть бути внутрішньосімейні та внутрішньородинні трансферти (тобто передання коштів) у рамках одного чи кількох домогосподарств, члени яких поєднані родинними зв’язками. Цю форму фінансування соціального захисту найменше регламентує держава, найменше є статистичних даних щодо характеру і структури трансфертів між членами домогосподарств;
- зовнішнє: бюджетне фінансування, соціальне страхування, фінансування за рахунок коштів підприємств, установ, організацій усіх форм власності, громадських об’єднань, церковних громад тощо.
- кредитування: використовується для допомоги у вирішенні, зокрема, житлового питання, як кредити для придбання чи будівництва житла для окремих категорій населення: молодих сімей, учасників бойових дій та ін. Таке кредитування за рахунок бюджетних коштів має суттєві відмінності від комерційного кредитування. Воно передбачає низку пільгових умов: процентна ставка за кредитом нижча за середньоринкову; можливість часткового чи повного списання заборгованості за кредитом та ін. Застосування пільгових умов обґрунтоване тим, що держава переслідує мету не комерційної вигоди, а виконання взятих на себе соціальних зобов’язань перед окремими верствами населення.

3. Напрями фінансування соціальної політики
У соціально орієнтованій державі соціальне забезпечення передбачає не лише захист та обслуговування окремих категорій і груп населення, а й на підтримку та забезпечення гідного матеріального і соціального становища усіх громадян. Держава має запобігати бідності населення, підносити на рівень соціальних стандартів життя соціально незахищених верств. Разом з тим її соціальна політика передбачає створення умов для економічної самостійності, самореалізації працездатного населення, його фізичне й духовне благополуччя та душевний комфорт.
Такі завдання зумовлюють напрями фінансування соціальної політики:
- соціальний захист економічно активного населення – через створення умов для його економічного самозабезпечення. Це досягається за допомогою політики економічного лібералізму, що формує умови для гармонійного усебічного розвитку людини за превалювання ринкових механізмів регулювання соціально-економічних процесів;
- соціальний захист непрацездатних осіб – через систему заходів, що піднімають рівень їхнього життя до законодавчо затверджених соціальних стандартів;
- універсальні заходи соціального захисту – це такі форми матеріальної, фінансової чи іншої підтримки громадян, які актуальні для значної частини населення через наявні соціально-економічні обставини. До цього напряму належать житлові субсидії, допомога тимчасово переміщеним особам, що передбачає як фінансову підтримку цих осіб, так і допомогу в облаштуванні, працевлаштуванні та соціальну реабілітацію на новому місці проживання.

4. Організаційно-правові форми соціального захисту
Фінансування соціальної сфери реалізується через три основні організаційно-правові форми соціального захисту:
- соціальне страхування, яке здійснюється коштом спеціально створених позабюджетних фондів обов’язкового соціального страхування, які формуються за рахунок страхових внесків;
- соціальне забезпечення за рахунок асигнувань з державного бюджету;
- соціальна допомога.
Соціальне страхування акумулює кошти для матеріального забезпечення громадян для таких цілей:
- у разі тимчасової чи стійкої втрати працездатності;
- для упередження втрати й для відновлення працездатності економічно активного населення.
Соціальне страхування має особливості, що відрізняють його з-поміж інших форм фінансування соціального захисту:
- джерелом коштів у системі соціального страхування є страхові внески;
- це безповоротне і безвідплатне відчуження коштів, адже право на матеріальне забезпечення за соціальним страхування отримують лише ті громадяни, які сплачували страхові внески;
- у соціальному страхуванні чітко простежується залежність між матеріальним забезпеченням, яке одержує громадянин, і розмірами попередньо сплачених ним страхових внесків;
- суспільна солідарність: безробітні одержують соціальний захист за рахунок працюючих, непрацездатні – за рахунок працездатних;
- перерозподільчі відносини в суспільстві, що включають кілька рівнів: ресурси перерозподіляються в межах життєвих циклів людини (між періодами молодості, зрілості, старості), між людьми одного покоління, а також між людьми різних поколінь.
В Україні існує п’ять основних видів соціального страхування:
- пенсійне;
- у зв’язку з тимчасовою втратою працездатності та втратами, зумовленими похованням;
- медичне – на випадок хвороби;
- від нещасного випадку на виробництві та професійного захворювання, які спричинили втрату працездатності;
- на випадок безробіття.
Соціальне забезпечення за рахунок асигнувань з державного бюджету
Найважливішою і найбільшою за масштабами формою фінансування соціального забезпечення в Україні є бюджетне фінансування. Це безпосередньо виділені кошти з державного і місцевих бюджетів на реалізацію програм і заходів щодо соціальної підтримки громадян у матеріальній, фінансовій та інших формах.
Соціальне забезпечення за рахунок асигнувань з бюджетів здійснюється для таких цілей:
- для додаткового соціального захисту понад те, що дається за рахунок соціального страхування;
- для забезпечення тих осіб, які не мають права на соціальне забезпечення за рахунок коштів соціального страхування. Тут ідеться про людей, які в силу своєї діяльності не підлягають загальнообов’язковому соціальному страхуванню або ж не працювали і не мають відповідного страхового стажу для призначення соціального забезпечення за рахунок коштів соціального страхування.
Соціальне забезпечення за рахунок асигнувань з державного бюджету – це гарантована система матеріального забезпечення громадян у грошовій, а також у натуральній формі, яке надається:
- після досягнення певного віку;
- у разі інвалідності;
- втрати годувальника;
- тимчасової непрацездатності;
- виховання дітей;
- втрати трудового заробітку і доходу;
- в інших випадках, спеціально обумовлених законом.
Зокрема, в Україні за рахунок коштів бюджету покриваються:
- витрати на надання соціальних допомог малозабезпеченим сім’ям, дітям-сиротам, сім’ям із дітьми, одиноким матерям та іншим уразливим верствам населення;
- фінансується система пільг;
- надаються житлові субсидії для частково покриття витрат на комунальні послуги;
- реалізуються програми соціального захисту молоді, інвалідів, непрацездатних;
- фінансуються пенсії, призначені за спеціальними законами, різного роду надбавки і підвищення до основного розміру пенсії;
- в останні роки за рахунок коштів бюджету покривається дефіцит системи пенсійного страхування.
Забезпечення за рахунок асигнувань із державного бюджету здійснюється уповноваженими органами в порядку, встановленому законодавством.
Соціальна допомога
Категорію «соціальна допомога» в широкому розумінні, яка повністю ототожнюється із системою державного соціального забезпечення громадян, треба відрізняти від її значення у вузькому значенні: соціальна допомога – це виключно грошова виплата (одноразова чи періодична), яка призначається окремим категоріям громадян у порядку і розмірах, передбачених законодавством. 
Ця форма призначена для виконання функцій соціального захисту у випадках, не охоплених двома попередніми категоріями з очевидної причини: обставини життя людей і проблеми, з якими вони стикаються, надзвичайно варіабельні, не рідко унікальні й не завжди можуть бути охоплені стандартизованими загальнообов’язковими схемами.
Різноманітність видів соціальної допомоги обумовлена тим, що законодавець при їх визначені враховує більшість життєвих ситуацій, за яких може виникнути право на соціальну допомогу. При цьому законодавство України дозволяє органам місцевого самоврядування встановлювати додаткові види соціальної допомоги у своєму регіоні.
Прикладами соціальної допомоги можуть бути:
- житлові субсидії;
- допомога малозабезпеченим сім’ям;
- допомога особі, яка потрапила в складну життєву ситуацію, з якої неможливий самостійний вихід;
- доплата до основного доходу, якщо такий дохід нижчий за встановлений законодавством прожитковий мінімум;
- допомога на поховання громадянина, не застрахованого в системі загальнообов’язкового державного соціального страхування, тощо.
