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1. Загальні та спеціальні технології
Узагальнюючи досвід соціальної роботи з людьми похилого віку, доцільно виокремити технології роботи з даною категорією населення.
Під технологією соціальної роботи розуміють сукупність прийомів, методів, які застосовуються соціальними службами, установами соціального обслуговування, громадськими й іншими організаціями, соціальними працівниками, волонтерами для досягнення поставленої мети соціальної роботи, розв'язання різного роду соціальних проблем, забезпечення ефективності реалізації завдань соціальної допомоги населенню.
Технології соціальної роботи реалізується за допомогою окремих конкретних методик або технік: техніки спілкування із клієнтами, техніки виконання конкретних соціально-побутових дій, поведінки в екстремальних умовах, адаптації, реабілітації, психотехніки тощо. Для кожної служби, що надає різноманітні соціальні послуги населенню, характерні свої технології й методи роботи.
Технології соціальної роботи з громадянами похилого віку спрямовані на розпізнання, формулювання й розв’язання особистісних проблем клієнта, що безпосередньо стосуються питань побуту, психології, права, моралі та ін. Головна особливість у роботі фахівця з людьми похилого віку полягає у творчому застосуванні технологічних методів і прийомів, виключенні шаблонів і формалізму, в умінні своєчасно вносити корективи в технологічний процес соціального обслуговування цієї категорії клієнтів і позитивно впливати на життя літньої людини.
У практиці соціальної роботи з людьми похилого віку можна виділити:
1) загальні технології, які передбачають організацію та здійснення діяльності:
· соціальна діагностика – загальний спосіб отримання достатньої інформації про клієнта-людину похилого віку з метою встановлення соціального діагнозу для розробки програми соціальної допомоги;
· соціальна терапія – надання клієнтові похилого віку допомоги в розвитку особистості, усунення негативних впливів і подолання якостей, які заважають повноцінній життєдіяльності, що сприятиме поліпшенню його соціального здоров’я;
· соціальне консультування – надання вичерпної інформації про варіанти соціальної допомоги клієнтові похилого віку й вибору ним дій, форми поведінки з метою досягнення оптимального вирішення його проблеми;
· соціальна адаптація – процес активного пристосування клієнта похилого віку до нових для нього соціальних умов життєдіяльності;
· соціальна підтримка – діяльність, спрямована на компенсацію ресурсів індивіда або соціальної групи, втрачених під впливом проблеми.
2) спеціальні технології, що є основою різних видів соціальної допомоги та спрямовані на вирішення конкретних проблем:
· соціальне піклування – допомога в задоволенні потреб та захисті громадянських прав особам похилого віку, які фізично неспроможні це зробити самостійно або визнані недієздатними, здійснюється соціальним працівником відповідно до державного законодавства;
· соціальний патронаж – допомога в організації життєдіяльності клієнтам похилого віку, що потрапили у складну життєву ситуацію й не здатні або втратили можливість самостійно її подолати, здійснюється на тривалій основі та на термін, необхідний для розв’язання даної ситуації;
· соціальне обслуговування – надання комплексу соціальних послуг громадянам похилого та старого віку в домашніх умовах або спеціалізованих закладах;
· соціальне представництво – захист прав і інтересів громадян похилого віку в установах, організаціях.
Практика соціальної роботи з людьми похилого віку показує, що успішність застосування тих або інших технологій роботи залежить від особистісних якостей та професіоналізму фахівця. Соціальний працівник повинен зуміти з’ясувати проблему клієнта похилого віку, оцінити його потреби, рівень його домагань, усі чинники, що впливають на клієнта та його проблему; спланувати відповідні оптимальні дії; обрати відповідні методи й засоби вирішення проблеми.
Соціальна робота з людьми похилого віку являє собою багатопрофільну проблему, перш за все з причин неоднорідності самого контингенту за календарним і біологічним віком, попереднього медичного та професійного анамнезу, ступеня втрати працездатності, самооцінки та потреб, здатності до інтеграції в суспільство та самообслуговування.
При організації соціальної роботи з людьми похилого віку необхідно враховувати соціально-групові й індивідуальні особливості людей похилого віку, їх освітній рівень та інтереси, вікові зміни інтелекту, пам’яті, здатність сприймати нову інформацію. Зміст соціальної роботи повинен ґрунтуватися на психофізіологічних особливостях організму, його здатності пристосуватися до нових умов життєдіяльності в залежності від можливостей компенсаторно- відновлювальних процесів.
Соціальна робота з людьми похилого та старечого віку повинна бути спрямована на створення умов для самореалізації особистості літньої людини, наповнення її життя активним змістом, новими стосунками, що компенсують і заповнюють чисельні втрати (втрату чоловіка/дружини, друга, колеги, погіршення здоров’я тощо). Важливо не тільки «давати» людині, але й допомогти їй продовжувати «віддавати себе», зберігаючи тим самим стійкість, гарантію певної стабільності, оптимістичну надію на те, що й у нових умовах вона залишається потрібною.
2. Технологія професійного спілкування 
Технологія професійного спілкування є однією з найважливіших у практиці роботи з літніми громадянами.
Спілкування – соціальне явище, яке виражається в міжособистісних взаємодіях. Дефіцит спілкування старих людей несприятливо впливає на їхню емоційну сферу, психіку. Спілкування ж виконує низку важливих функцій:
1) інформаційно-комунікативну (інформація, повідомлення про факти, події, людей, потреби, вимоги тощо);
2) регуляційно-комунікативну (інформація про норми поведінки, стосунки, вимоги при взаємодії);
3) афектно-комунікативну (вплив настроєм на настрій, формування певного ставлення до подій);
4) організацію спільної діяльності й інструктажу щодо подальшої індивідуальної діяльності.
Кваліфікований фахівець повинен володіти методами вербальних і невербальних контактів, прийомами риторики й умінням слухати клієнта похилого віку, викликаючи в нього симпатію й бажання співпрацювати. Він повинен підходити до проблем літнього клієнта з різних точок зору, зіставляючи різні мотиви його поведінки, відрізняючи головне від другорядного, уміти правильно організувати свою діяльність із надання послуг клієнтові, сприяти реалізації його внутрішніх ресурсів. Увічливість, привітність, терпіння при роботі з літніми клієнтами – це головні ознаки професіоналізму. Етика соціального обслуговування жадає від фахівця тактовності, відкритості, позитивного психологічного налаштування на спілкування.
Практика показує, що позитивне емоційне налаштування соціального працівника є стимулом для виходу клієнта з депресивних станів. Позитивні емоції позитивно впливають на всі функції людського організму, поліпшують настрій, сон, апетит. Спостереження за самотніми людьми похилого віку показали, що доброта, гумор, поблажливість сприяють психологічній розрядці та їхньому душевному комфорту.

3. Технологія соціальної терапії 
Особливу роль у соціальній роботі з людьми похилого віку відіграє технологія соціальної терапії. Соціальна терапія спрямована на тривалий та істотний вплив на стан, поведінку, психіку особи чи групи осіб, зокрема людей похилого віку, з метою їх соціального оздоровлення, усунення сталих порушень у соціальному функціонуванні. Об’єктом соціальної терапії може бути не лише сам клієнт похилого віку з його проблемами, але і його соціальне оточення: сусіди, друзі, знайомі. Процес соціальної терапії спрямований на розв’язання різноманітних завдань. Їх характер і зміст визначаються конкретною проблемою або комплексом проблем, які постають перед клієнтом. Проте можна визначити основні типові завдання соціальної терапії (за С. Тетерським):
· корекція поведінки і діяльності клієнта;
· попередження дисфункцій;
· забезпечення нормального розвитку клієнта;
· самоствердження особистості клієнта.
Розв’язання цих завдань передбачає застосування різноманітних методів терапевтичного впливу.
Терапевтичний вплив соціального працівника може бути безпосереднім (через бесіду з клієнтом); особистісно-опосередкованим (через друзів, родичів); предметно-опосередкованим (через книгу, музику). Зміни стану клієнта у процесі соціально-терапевтичного впливу стимулюють процеси формування нових позицій у ставленні до себе, оточуючих та соціального середовища, а також зміну поведінки стосовно різних сфер життя.
Будь-який з методів терапевтичного впливу включає два компоненти: інтелектуальний, пов’язаний з інформаційним впливом слова, і емоційний – вираз обличчя, тембр та інтонації голосу, характер і особливості жестів. На людей похилого віку великою мірою здійснюється вплив через емоційну складову.

4. Індивідуальна й групова форми терапії 
Широко апробовані на практиці індивідуальна й групова форми терапії.
Індивідуальна терапія застосовується до тих клієнтів похилого віку, розв’язання проблем яких вимагає конфіденційності, хто не може брати участі у колективній терапії за станом здоров’я або через особливості характеру. В індивідуальній терапії широко застосовується метод самовиховання, в основі  якого лежить власна діяльність клієнта, спрямована на самопізнання, самоаналіз, самооцінку. Прийомами самовиховання є переоцінка власної особистості та минулого, виявлення індивідуальних «психологічних бар’єрів», самопереконання, самозаохочення, самонавіювання, створення бажаного образу «Я» тощо. При цьому завданнями соціального працівника або іншого фахівця є, по-перше, навчання клієнта таким прийомам діяльності, по-друге, здійснення контролю за процесом самовиховання клієнта з метою недопущення небажаних або незворотних змін його особистості.
Практика показує, що за кілька місяців систематичного застосування методу самовиховання відзначаються позитивні зміни в особистості літніх клієнтів. При цьому відбувається трансформація таких глибоко індивідуальних особливостей, як міміка, мова, стиль спілкування.
Групова терапія у поєднанні з індивідуальною дозволяє клієнтові похилого віку поглянути на себе очима групи, скоригувати свою поведінку, підсилити ефективність індивідуальної терапії. Це можуть бути загальні вправи (релаксація, участь у «конструктивній суперечці», гра в рольові ситуації, виклад біографій, обговорення анонімної історії хвороби, опис змісту сновидінь тощо).
Участь у подібних процедурах дозволяє літнім клієнтам одночасно виступати як у ролі активного учасника, так і в ролі спостерігача, надає можливість для емоційного переживання, проведення інтелектуального аналізу, тренування певних типів поведінки. Технології групової терапії успішно використовуються на практиці в будинках денного перебування для літніх клієнтів, у Центрах соціального обслуговування, а також у спеціальних пансіонатах та інтернатах для старих людей. 
До групових методів терапії клієнтів похилого віку належить тренінг соціальних навичок у місцях їхнього загального проживання (комунальна квартира, інтернат, спеціалізовані будинки для людей похилого віку тощо). Це навчання виконання клієнтом різних функцій у спільноті, наприклад, наведення порядку, чергування з прибирання, участі в загальних заходах, організації вільного часу. Фахівцями організовуються дискусії на певну тему, бесіди про минуле, публічний виступ про життєві досягнення тощо. 
Групова й індивідуальна терапія клієнтів похилого віку може органічно поєднуватися з музичними заняттями: хоровим співом, прослуховування знайомих мелодій естрадної або класичної музики. Гарний ефект дає спонукання літніх клієнтів до малювання, вишивання, в’язання з наступною організацією перегляду робіт на виставках.
У практиці соціальної роботи велике значення має метод трудової терапії, що поступово повертає старих людей після важкої хвороби до звичайного життєвого ритму. Загальнозміцнювальна трудова терапія ґрунтується на тонізуючому й активуючому впливі праці на психофізичну сферу літньої людини. Робота піднімає життєвий тонус і соціальний статус людини. Трудова терапія дозволяє організувати спільну діяльність, полегшуючи при цьому взаємини між людьми, знімаючи напруження й занепокоєння, хворобливі переживання.
Вищезгадані методи є найбільш загальними для всієї соціальної терапії. У роботі з людьми похилого віку не можна віддавати перевагу якомусь одному терапевтичному методу або вважати його панацеєю від усіх проблем. Вплив на клієнта є найбільш ефективним, коли він здійснюється з урахуванням умов і ситуації, набутого досвіду та внутрішніх факторів мотивації клієнта похилого віку.
Слід зазначити, що при розв’язанні проблем клієнта похилого віку соціальний працівник далеко не завжди має можливість безпосередньо співпрацювати із професійними психологами та психотерапевтами. Тому він повинен оволодіти основними практичними методами, застосовуваними психотерапевтами (арт-терапія, бібліотерапія тощо); зуміти надати первинну психологічну допомогу людині похилого віку, зняти психологічні симптоми, які викликають у неї занепокоєння й дискомфорт; виявити спонукальні причини й мотивацію поведінки старої людини.

5. Технологія консультування 
Технологія консультування займає важливе місце в соціальній роботі з людьми похилого віку. Розв’язання багатьох проблем на практиці вимагає, насамперед, інформаційного обміну з багатьма фахівцями: лікарями, юристами, психологами, працівниками міських служб і установ. Успіх і суспільне визнання соціального обслуговування багато в чому визначається посиленням ролі фахівців соціальної роботи як консультантів.
Консультування як технологічний спосіб розв’язання соціальних завдань – це процедура, яка часто застосовується в соціальній роботі, медичній та юридичній практиці фахівцями різних напрямів з метою орієнтації громадян, окремих осіб, родин, груп шляхом порад, вказівки на альтернативні форми надання допомоги, а також для визначення цілей і забезпечення необхідною інформацією.
У практиці соціальної роботи з людьми похилого віку широко використовуються різні види консультування: загальне консультування клієнтів фахівцями соціальної роботи; спеціальне консультування клієнтів фахівцями соціальних служб і установ з різних організаційних, економічних, професійних та інших питань (соціально-медичне, соціально-педагогічне, соціальне-правове, психологічне консультування тощо).
За формою розрізняють групове й індивідуальне консультування, за змістом – конкретне і програмне. 
Відповідно до розв’язуваних проблем у роботі з людьми похилого віку знаходять застосування всі форми й види консультування в різних поєднаннях. Конкретне консультування здійснюється тоді, коли мова йде про вузькоспеціальну проблему клієнта. При цьому відбувається не тільки передача додаткової інформації, але й здійснюється морально-психологічна підтримка клієнта. Найчастіше це консультації фахівців Управління соціального захисту населення щодо конкретних організаційних, економічних і юридичних питань.
Програмне консультування характеризується як двосторонній процес розв’язання проблем, у ході якого консультант не лише вирішує проблеми клієнта, але й допомагає соціальній службі об’єктивно проаналізувати результати своєї діяльності, усунути неточності в оцінках і за рахунок цього підвищити якість соціальних послуг, що надаються. Акцент тут робиться на способах надання загальнозначущих соціальних послуг, а не на особистісній проблемі окремо взятого клієнта. Такі консультації можна одержати в пенсійному фонді, адміністративних установах.
На практиці найчастіше консультування поєднує конкретний і програмний підхід. Фахівець, проводячи консультації щодо розв’язання персональних проблем літніх клієнтів, у ході консультування оперативно узагальнює отриману додаткову інформацію про конкретні результати й спрямовує її на розв'язання проблем, які характерні для даної категорії клієнтів у цілому. У процесі консультування відбувається взаємовплив фахівця й клієнта похилого віку й від досягнення взаєморозуміння між ними залежить результат. У міру накопичення й збагачення досвіду роботи соціальних служб і розширення переліку послуг, що надаються, складається цілісна модель технології консультування, яка відповідає сучасним конкретним потребам населення похилого віку.

6. Технологія посередницької діяльності 
У практиці соціальної роботи з людьми похилого віку часто застосовується технологія посередницької діяльності. Посередництво є однією із функцій соціального обслуговування самотніх громадян похилого віку. Соціальний працівник за характером своєї діяльності об’єктивно виступає в ролі посередника між державною або громадською організацією й клієнтом, якому необхідна соціальна допомога в розв'язанні проблем в економічних, адміністративних, юридичних, побутових та інших питаннях. Посередницька діяльність здійснюється в тому випадку, коли соціальний працівник не може самостійно знайти засоби вирішення проблем клієнта похилого віку. Тоді він сприяє прийому клієнта фахівцями в інших спеціалізованих установах і організаціях, які зможуть їх розв’язати. Значну допомогу клієнтові похилого віку й установі, в яку він направляється, може надати супровідний лист працівника соціальної служби. У цьому випадку клієнт має на руках повний опис причин і мети звернення до установи, а фахівці установи мають чітке уявлення про те, чого очікує від них клієнт. У разі потреби працівник соціальної служби сам супроводжує клієнта похилого віку до інших установ.

