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Модуль 2
Обсяг: 5-10 сторінок.
Завдання 1. Підготувати детальний огляд нормативних документів, що регулюють облік та оподаткування операцій в іноземній валюті в Україні. Проаналізувати, як ці документи впливають на облік і оподаткування валютних операцій.
Відобразити в обліку умовну ситуацію з нарахування курсових різниць різними методами та відобразити вплив на фінансовий результат підприємства.
Відобразити на схемі рахунків бухгалтерського обліку рахунок 79. 

Завдання 2: Провести аналіз реальних умов ринку купівлі-продажу валюти та запропонувати оптимальну облікову політику для підприємства, що активно здійснює валютні операції.
Розробити приклад бухгалтерського обліку та оподаткування операцій з купівлі (продажу) іноземної валюти для підприємства. 
Відобразити на схемі рахунків бухгалтерського обліку рахунки 333, 334. 

Завдання 3. Розробити Положення про відрядження на умовному підприємстві та інструкцію для підприємства щодо обліку та оподаткування витрат на відрядження за кордон. Описати необхідні документи та облікові проводки на умовному прикладі.
Відобразити на схемі рахунків бухгалтерського обліку рахунок 372. 
Провести аналіз впливу валютних курсів на витрати під час закордонних відряджень та запропонувати методи мінімізації фінансових ризиків.

Завдання 4. Розробити структуру зовнішньоекономічного контракту з точки зору бухгалтерського обліку та оподаткування (або покупця, або продавця). Описати, як різні положення контракту можуть вплинути на облік та оподаткування операцій.

Завдання 5. Провести аналіз митного оформлення вантажів у рамках експортних (або імпортних) операцій. Описати бухгалтерські та податкові аспекти цих операцій.

Завдання 6. Підготувати практичний кейс, що включає всі етапи бухгалтерського обліку та оподаткування імпорту товарів. Включити розрахунок ПДВ, митних зборів та інші супутні витрати.
Відобразити на схемі рахунків бухгалтерського обліку рахунки 632, 371 
Дослідити основні проблеми та ризики митного оформлення, обліку та оподаткування імпорту товарів, запропонувати шляхи їх вирішення.

Завдання 7. Підготувати практичний кейс, що включає всі етапи бухгалтерського обліку та оподаткування імпорту послуг. Включити розрахунок ПДВ (за наявності) та інші супутні витрати.
Відобразити на схемі рахунків бухгалтерського обліку рахунки 632, 371 

Завдання 8. Підготувати практичний кейс, що включає всі етапи бухгалтерського обліку та оподаткування експорту товарів. Включити розрахунок ПДВ, митних зборів та інші супутні витрати.
Відобразити на схемі рахунків бухгалтерського обліку рахунки 362, 681.
Дослідити основні проблеми та ризики митного оформлення, обліку та оподаткування експорту товарів, запропонувати шляхи їх вирішення.

Завдання 9. Підготувати практичний кейс, що включає всі етапи бухгалтерського обліку та оподаткування експорту послуг. Включити розрахунок ПДВ (за наявності) та інші супутні витрати.
Відобразити на схемі рахунків бухгалтерського обліку рахунки 362, 681.

