Практичне заняття 2, тема 2

Питання для обговорення
1. Цінова політика та принципи її формування 
2. Етапи процесу формування цінової політики підприємства 
3. Цілі цінової політики та шляхи їх реалізації 
4. Поняття маркетингової цінової політики
5. Цінова тактика підприємства на ринку при визначенні ціни продажу. 
6. Оцінка ефективності цінової політики підприємства

Задача 1
[bookmark: _GoBack]Розрахувати роздрібну ціну товару та проаналізувати структуру роздрібної ціни. Повна собівартість продукції 40 ум. од. Рентабельність підприємства 20% Оптово-збутова націнка 5%. Роздрібна торгова націнка 15%. Підприємство є платником ПДВ.

Задача 2
Розрахувати зміни товарообігу підприємства, що відбулися під впливом інфляції. Товарообіг підприємства у І півріччі — 560 тис. ум. од., у ІІ півріччі — 690 тис. ум. од. Середньомісячна інфляція у ІІ півріччі — 2,1%.

Задача 3
Беручи базову ціну за 100%, розрахувати відсоток підвищення ціни на обладнання. Запропонована постачальником структура ціни така: Вартість матеріалів — 50%. Вартість робочої сили — 25%. Постійні витрати — 25%. Передбачається, що за період постачання ціни на матеріали зростуть на 17%, ставка номінальної заробітної плати підвищиться на 25%.

Задача 4
Розрахувати відпускну ціну на нову овочерізку. Базова ціна овочерізки — 275 ум. од. Головний технічний параметр, що визначає ціну — продуктивність, — при роботі становить 200 кг овочів на годину. Нова модель має продуктивність — 500 кг/год.

Задача 5
Визначити, чи вигідно виробнику знизити ціну на товар на 0,2 ум. од., якщо поточна вартість товару 3 ум. од., плановий обсяг реалізації 1 млн шт. Еластичність попиту за ціною — 1,6.

