ПІДГОТОВКА ТА ПУБЛІКАЦІЯ ТЕЗ ДОПОВІДІ
Тези доповіді (гр. thesis – положення, твердження) – це опубліковані до початку наукової конференції матеріали, що містять виклад основних аспектів наукової доповіді. Вони фіксують науковий пріоритет автора і містять матеріали, які раніше не друкувалися. 
Тези мають характер короткої стверджуючої думки або висновку, закономірності виявлених наукових фактів. Весь текст займає об’єм приблизно в 2 – 3 сторінки. 
Структурні елементи: 

Вступ: 
Актуальність і доцільність наукової проблеми.
Останні дослідження та публікації, на які спирається автор.
Постановка мети статті. Вказаний розділ вельми важливий, бо з нього читач визначає корисність для себе пропонованої статті.

Основний матеріал – виклад власне матеріалу дослідження.

Висновки – у закінченні наводяться висновки з даного дослідження і стисло подаються перспективи подальших розвідок у цьому напрямку.

Список використаної літератури – елемент бібліографічного апарату, котрий містить описи використаних джерел в алфавітному порядку.
Список використаної літератури повинен оформлятися відповідно до ДСТУ 8302:2015.


Параметри: версія WORD, шрифт – 14 кегель. Сторінки повинні мати відповідні поля (лівобіч – 30 мм; правобіч – 10 мм; зверху та знизу – 20 мм.) та нумерацію (правобіч, зверху), титульна сторінка не нумерується. 
Обсяг: 10–20 сторінок (формат А-4).
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