ЄВРОПЕЙСЬКІ ЦІННОСТІ
Фундамент культури й стабільності будь-якого суспільства становлять цінності. Вони є одним з основних інтегруючих чинників суспільства, соціальної спільноти або групи, фактором, що визначає соціокультурну ідентичність. Громадський порядок залежить від існування загальних, визнаних усіма цінностей, які вважаються легітимними та обов’язковими, виступаючи стандартом, за допомогою якого обираються цілі дій. Цінності займають найважливіше місце в житті людини і суспільства, але не самі по собі, а лише на тлі сформованої системи аксіологічних орієнтацій.

Цінність – будь-яке матеріальне або ідеальне явище, яке має значення для людини чи суспільства, заради якого вона діє, витрачає сили, час, гроші, здоров’я тощо, заради якого вона живе. 
Цінності – це певні загальні норми та принципи, які визначають спрямованість людської діяльності, мотивацію людських вчинків. Усвідомлення людиною цінностей та їх реалізація дають їй можливість сформуватись як особистість, відчути задоволення від діяльності. 
В сучасному розумінні цінності – це ідеї, норми, процеси, відносини матеріального й духовного порядку, які мають об’єктивну позитивну значущість і здатні задовольнити певні потреби людей. Разом з тим вони показують й об’єктивні негативи, які неприпустимі серед людей.
Європейська історія – це не тільки історія війн, перемог, технічних досягнень, а й історія народження ідей, цінностей і великої культури. Саме тому Європа виглядає такою привабливою для «інших світів». Сила Європи – це ті непорушні цінності, завдяки яким вона є впливовим центром світової цивілізації. А єдність цих цінностей – фундамент, на якому стоїть Європейський Союз. Єдина Європа – це не лише геополітика та економіка. Це готовність йти на розумний компроміс, щире бажання уникнути конфліктів через мовні, культурні, етнічні, конфесійні особливості націй. Це спільність історичної долі і спадщини народів Європи та їх майбутнього.
Європа сьогодні постає для нас не стільки географічним поняттям, скільки ціннісним, оскільки європейські цінності становлять основні підвалини ліберально-демократичних інститутів західноєвропейського простору, кордони якого не обмежуються географічними ознаками належності країн до європейської частини світу. 
Стрижнем європейських цінностей є ліберальні фундаментальні права та свободи людини, демократичні принципи державного устрою, а також правова і соціальна держава. Будучи поєднанням ліберальних та демократичних ідей, європейські цінності позначаються як «ліберально-демократичні». Саме вони стали принципами функціонування державних і політичних інститутів сучасних європейських країн та Європейського Союзу. 
Витоки європейських цінностей знаходимо ще в епоху Відродження, зокрема в працях соціалістів-утопістів Т. Мора і Т. Кампанелли, але власне їх формування почалось у Новому часі та епоху Просвітництва під впливом творчості Т. Гоббса, Дж. Локка, Ж.-Ж. Руссо, Ш.-Л. Монтеск'є, І. Канта та інших. У ХІХ - ХХ століттях великий вплив на формування європейських цінностей справили політичні концепції лібералізму та соціалізму. 

Відтак, базисом європейських цінностей, на відміну від національних,  є насамперед філософія, а не релігія, що й зумовило їх переважно соціально-політичну спрямованість. Ґрунтуючись на ідеології лібералізму та соціалізму, основою європейських цінностей є фундаментальні права та свободи людини, свобода волі і, як наслідок, свобода слова, правова та соціальна держава, демократичні принципи державного устрою. 

Європейські цінності – це система аксіологічних максим, основних принципів розбудови сім’ї, суспільства та держави, політико-економічних, культурних, правових та інших норм, що об’єднує більшість жителів Європи та становить основу їх ідентичності. 
Європейські цінності є не лише загальним абстрактним поняттям, а й мають конкретне практичне втілення у вигляді правових норм, закріплених у низці базових документів Ради Європи та Європейського Союзу. Фундаментальною основою європейських цінностей є права і свободи кожного індивіда та рівність усіх перед законом. Перша організація, що була покликана об’єднати європейські країни для забезпечення та втілення ідеалів і принципів, які є їх спільним надбанням, була Рада Європи, створена 5 травня 1949 р. Умовою вступу до неї стало визнання прав і свобод громадян у країнах-членах, тобто визнання базових європейських цінностей. Україна увійшла до складу цієї організації у 1995 р. Європейська інтеграція, яка йшла впродовж другої половини ХХ ст. і логічно завершилася створенням у 1992 р. Європейського Союзу, мала на меті втілення цінностей миру та демократизацію всього європейського простору. 
Базові ціннісні основи ЄС знайшли своє відображення у документі «Хартія основних прав Європейського Союзу». Проект документу був урочисто проголошений на засіданні Європейської Ради 7 грудня 2000 р., а повну юридичну силу він отримав 1 грудня 2009 р. разом із набранням чинності Лісабонського договору. Прийняття цього документу було викликане необхідністю визначити спільні цінності нового політичного утворення (Європейського Союзу) й гарантувати основні права громадян уже в контексті законодавства та інститутів ЄС. У «Хартії» права і свободи громадян ЄС постали як цінності всіх країн-членів Євросоюзу, на яких ґрунтується діяльність інститутів ЄС, про що зазначено у преамбулі документу: «Народи Європи, утворюючи все більш згуртований та тісний союз, прийняли рішення будувати разом мирне майбутнє на основі спільних цінностей… Європейський Союз сприяє збереженню та розвиткові цих спільних цінностей за поваги до різноманіття культур та традицій народів Європи, рівно як і до національної самобутності держав-членів та організації їх публічної влади на національному, регіональному та місцевому рівнях». Загалом «Хартія» складається із 54 статей, що поділені на сім розділів. Перші шість – фундаментальні цінності, а останній – сьомий розділ, регулює та тлумачить застосування документу.
 Отже, до базових цінностей, визначених європейською спільнотою та зафіксованих у документі, належать: 
– гідність (розділ 1, ст. 1–5): права та гарантії, які забезпечують гідне існування людської особистості в суспільстві: право на життя, право на особисту недоторканість, заборона тортур та іншого жорстокого, нелюдського або такого, що принижує гідність поводження, покарань, свобода від рабства та підневільного стану; 
– свободи (розділ 2, ст. 6–19): фундаментальні громадянські та політичні свободи, закріплені в Європейській конвенції з прав людини: право на свободу та особисту недоторканість, повага до приватного та сімейного життя, захист інформації особистого характеру, свобода думки, совісті та релігії, свобода вираження власної думки та свобода інформації, свобода зборів та асоціацій, а також певні соціальні права: право на освіту, свобода професійної діяльності та право на працю, свобода підприємництва, право власності тощо; 
– рівність (розділ 3, ст. 20–26): рівність людей у правах, недопущення дискримінації, культурне, релігійне та мовне різноманіття, рівні права між чоловіками та жінками, захист прав дитини та людей похилого віку; толерантність і мультикультуралізм;
– солідарність (розділ 4, ст. 27–38): цей розділ містить трудові права та відображає деякі положення Європейської соціальної хартії, яка вже стала частиною права ЄС: право працівників на отримання інформації, право на ведення переговорів та колективні дії, право на послуги із працевлаштування, захист на випадок незаконного звільнення, справедливі та рівні умови праці, соціальне забезпечення та соціальна допомога, охорона здоров’я, захист навколишнього середовища та прав споживача; 
– громадянство (розділ 5, ст. 39–46): активне та пасивне виборче право на виборах до Європейського парламенту та на муніципальних виборах, право на належне управління, право на доступ до документації, право на звернення до Омбудсмена ЄС, свобода пересування та проживання, дипломатичний та консульський захист; право націй на самовизначення;
– правосуддя (розділ 6, ст. 47–50): закріплюються не стільки права, скільки гарантії прав особистості, переважно в рамках кримінального процесу: право на ефективний правовий захист та доступ до неупередженого суду, презумпція невинуватості та право на захист, забезпечення принципів законності та відповідності покарання вчиненому злочину;

·  світськість суспільства і культури, яка ґрунтується значною мірою на християнській спадщині.  
Загалом, документи Ради Європи та Європейського Союзу, які присвячені забезпеченню прав і свобод індивіда і, зокрема, «Хартія основних прав Європейського Союзу», спираються на конституційні традиції європейських країн та їх міжнародні зобов’язання, насамперед, на «Загальну декларацію прав людини», що була прийнята Генеральною Асамблеєю ООН 10 грудня 1948 р. Таким чином, європейські цінності мають не лише абстрактне значення, а й цілком конкретний вираз у вигляді базових фундаментальних прав, свобод тощо, зафіксованих у відповідних документах Європейського Союзу. 
Європейські цінності є наднаціональними соціальними цінностями високого рівня абстрагування, стосуються переважно соціально-політичної сфери суспільного буття. Варто зазначити, що населення кожної конкретної держави Європейського Союзу орієнтується, у першу чергу, на власні національні цінності які можуть досить суттєво відрізнятись залежно від регіональних та культурних особливостей, історії тощо (так, наприклад, північні країни орієнтуються на протестантські цінності, тоді як південні – на католицькі). 
В росії культивується полеміка про те, що європейські цінності є міфом. Також там всіляко применшуються та дискредитуються досягнення країн ЄС. Це не відповідає дійсності і є частиною проросійської пропаганди, маніпуляцій суспільною свідомістю. Наднаціональний характер означених цінностей робить їх досить загальними, а не нереальними. Християнські та ісламські цінності так само мають наднаціональний характер, проте ніхто не ставить під сумнів їх існування. До того ж ця загальність дала можливість їх поширення на власне неєвропейські території: Америці, Австралії, у низці країн Азії.
Вищеназванні основні положення європейських цінностей збігаються з опитуванням європейців «Євробарометр», проведене кілька років тому на замовлення Єврокомісії. На першому місці серед ідеалів для опитуваних у 28 країнах ЄС виявилися права людини (37 %), мир (35 %), демократія (34 %), верховенство закону ( 22 %), повага до інших культур (17 %), солідарність (15 %), повага до життя людини (14 %), рівність (13 %), особиста свобода (11 %), толерантність (10 %), самовираження (4 %), і на останньому місці у переліку цінностей – релігія, яка виявилася важливою для 3 % опитаних. 5 % респондентів не змогли відповісти на це запитання.
Зазначимо, що коли говорять про європейські цінності, то йдеться не лише про високий рівень матеріального забезпечення (у Катарі чи Арабських Еміратах він набагато вищий, ніж в Європі), а про те, що саме в Європі були закладені основи сучасного державництва, громадянського суспільства, ефективної ринкової економіки, системи соціальної справедливості.

Із солідарністю тісно пов'язана така цінність як справедливість, рівність усіх перед законом і Богом. Кожна людина повинна мати рівні можливості для реалізації своїх задатків: навчатися, займатися тією чи іншою діяльністю, брати участь у громадському і політичному житті. Справедливість загалом це насамперед розуміння людиною своєї відповідальності перед суспільством, перед іншими людьми. Кожна людина повинна знати свої права і обов'язки і поважати права інших людей. 
