Глава 22
ОСОБИСТІ НЕМАЙНОВІ ПРАВА, ЩО ЗАБЕЗПЕЧУЮТЬ СОЦІАЛЬНЕ БУТТЯ ФІЗИЧНОЇ ОСОБИ
[bookmark: n1608]Стаття 294. Право на ім'я
[bookmark: n1609]1. Фізична особа має право на ім'я.
[bookmark: n1610]2. Фізична особа має право на транскрибований запис її прізвища та імені відповідно до своєї національної традиції.
[bookmark: n1611]3. У разі перекручення імені фізичної особи воно має бути виправлене. Якщо перекручення імені було здійснене у документі, такий документ підлягає заміні. Якщо перекручення імені здійснене у медіа, воно має бути виправлене у тому ж медіа.
[bookmark: n1612]Стаття 295. Право на зміну імені
[bookmark: n1613]1. Фізична особа, яка досягла шістнадцяти років, має право на власний розсуд змінити своє прізвище та (або) власне ім’я, та (або) по батькові.
[bookmark: n6482][bookmark: n1614]2. Фізична особа, яка досягла чотирнадцяти років, має право змінити своє прізвище та (або) власне ім’я, та (або) по батькові за згодою батьків.
[bookmark: n1615]У разі якщо над фізичною особою, яка досягла чотирнадцяти років, встановлено піклування, зміна прізвища та (або) власного імені, та (або) по батькові такої особи здійснюється за згодою піклувальника.
[bookmark: n6483][bookmark: n1616]3. Фізична особа, яка досягла чотирнадцяти років, має право змінити своє прізвище та (або) власне ім’я, та (або) по батькові за згодою одного з батьків, якщо другий з батьків помер, визнаний безвісно відсутнім, оголошений померлим, визнаний обмежено дієздатним, недієздатним, позбавлений батьківських прав стосовно цієї дитини або якщо відомості про батька (матір) дитини виключено з актового запису про її народження, або якщо відомості про чоловіка як батька дитини внесені до актового запису про її народження за заявою матері.
[bookmark: n6485]У разі заперечення одного з батьків щодо зміни по батькові дитини спір щодо такої зміни може вирішуватися органом опіки та піклування або судом. При вирішенні спору беруться до уваги виконання батьками своїх обов’язків стосовно дитини та інші обставини, що засвідчують відповідність зміни по батькові інтересам дитини.
[bookmark: n6484][bookmark: n1617]4. Прізвище, власне ім'я та по батькові фізичної особи можуть бути змінені у разі її усиновлення, визнання усиновлення недійсним або його скасування відповідно до закону.
[bookmark: n1618]5. Прізвище фізичної особи може бути змінене у разі реєстрації шлюбу, розірвання шлюбу або визнання його недійсним.
[bookmark: n1619]6. Підставами для відмови у зміні імені є:
[bookmark: n1620]здійснення стосовно заявника кримінального провадження або його перебування під адміністративним наглядом;
[bookmark: n1621][bookmark: n1622]наявність у заявника судимості, яку не погашено або не знято в установленому законом порядку;
[bookmark: n1623]офіційне звернення правоохоронних органів іноземних держав про оголошення розшуку заявника;
[bookmark: n1624]подання заявником неправдивих відомостей про себе.
[bookmark: n1625]7. Порядок розгляду заяв про зміну імені (прізвища, власного імені, по батькові) фізичної особи встановлюється Кабінетом Міністрів України.
[bookmark: n1626][bookmark: n1627]Стаття 296. Право на використання імені
[bookmark: n1628]1. Фізична особа має право використовувати своє ім'я у всіх сферах своєї діяльності.
[bookmark: n1629]2. Використання імені фізичної особи в літературних та інших творах, крім творів документального характеру, як персонажа (дійової особи) допускається лише за її згодою, а після її смерті - за згодою її дітей, вдови (вдівця), а якщо їх немає, - батьків, братів та сестер.
[bookmark: n1630][bookmark: n1631]3. Використання імені фізичної особи з метою висвітлення її діяльності або діяльності організації, в якій вона працює чи навчається, що грунтується на відповідних документах (звіти, стенограми, протоколи, аудіо-, відеозаписи, архівні матеріали тощо), допускається без її згоди.
[bookmark: n1632]4. Ім'я фізичної особи, яка затримана, підозрюється чи обвинувачується у вчиненні кримінального правопорушення, або особи, яка вчинила адміністративне правопорушення, може бути використане (обнародуване) лише в разі набрання законної сили обвинувальним вироком суду щодо неї або винесення постанови у справі про адміністративне правопорушення та в інших випадках, передбачених законом.
[bookmark: n1633][bookmark: n1634]5. Ім'я потерпілого від правопорушення може бути обнародуване лише за його згодою.
[bookmark: n1635]6. Ім'я учасника цивільного спору, який стосується особистого життя сторін, може бути використане іншими особами лише за його згодою.
[bookmark: n1636]7. Використання початкової літери прізвища фізичної особи у медіа, літературних творах не є порушенням її права.
[bookmark: n1637]Стаття 297. Право на повагу до гідності та честі
[bookmark: n1638]1. Кожен має право на повагу до його гідності та честі.
[bookmark: n1639]2. Гідність та честь фізичної особи є недоторканними.
[bookmark: n1640]3. Фізична особа має право звернутися до суду з позовом про захист її гідності та честі.
[bookmark: n1641]Стаття 298. Повага до людини, яка померла
[bookmark: n1642]1. Кожен зобов'язаний шанобливо ставитися до тіла людини, яка померла.
[bookmark: n1643]2. Кожен зобов'язаний шанобливо ставитися до місця поховання людини.
[bookmark: n1644]3. У разі глуму над тілом людини, яка померла, або над місцем її поховання члени її сім'ї, близькі родичі мають право на відшкодування майнової та моральної шкоди.
[bookmark: n1645]Стаття 299. Право на недоторканність ділової репутації
[bookmark: n1646]1. Фізична особа має право на недоторканність своєї ділової репутації.
[bookmark: n1647]2. Фізична особа може звернутися до суду з позовом про захист своєї ділової репутації.
[bookmark: n1648]Стаття 300. Право на індивідуальність
[bookmark: n1649]1. Фізична особа має право на індивідуальність.
[bookmark: n1650]2. Фізична особа має право на збереження своєї національної, культурної, релігійної, мовної самобутності, а також право на вільний вибір форм та способів прояву своєї індивідуальності, якщо вони не заборонені законом та не суперечать моральним засадам суспільства.
[bookmark: n1651]Стаття 301. Право на особисте життя та його таємницю
[bookmark: n1652]1. Фізична особа має право на особисте життя.
[bookmark: n1653]2. Фізична особа сама визначає своє особисте життя і можливість ознайомлення з ним інших осіб.
[bookmark: n1654]3. Фізична особа має право на збереження у таємниці обставин свого особистого життя.
[bookmark: n1655]4. Обставини особистого життя фізичної особи можуть бути розголошені іншими особами лише за умови, що вони містять ознаки правопорушення, що підтверджено рішенням суду, а також за її згодою.
[bookmark: n1656][bookmark: n1657]Стаття 302. Право на інформацію
[bookmark: n1658]1. Фізична особа має право вільно збирати, зберігати, використовувати і поширювати інформацію.
[bookmark: n1659]Збирання, зберігання, використання і поширення інформації про особисте життя фізичної особи без її згоди не допускаються, крім випадків, визначених законом, і лише в інтересах національної безпеки, економічного добробуту та прав людини.
[bookmark: n1660]2. Фізична особа, яка поширює інформацію, зобов'язана переконатися в її достовірності.
[bookmark: n1661]Фізична особа, яка поширює інформацію, отриману з офіційних джерел (інформація органів державної влади, органів місцевого самоврядування, звіти, стенограми тощо), не зобов'язана перевіряти її достовірність та не несе відповідальності в разі її спростування.
[bookmark: n1662]Фізична особа, яка поширює інформацію, отриману з офіційних джерел, зобов'язана робити посилання на таке джерело.
[bookmark: n1663][bookmark: n1664]Стаття 303. Право на особисті папери
[bookmark: n1665]1. Особисті папери (документи, фотографії, щоденники, інші записи, особисті архівні матеріали тощо) фізичної особи є її власністю.
[bookmark: n1666]2. Ознайомлення з особистими паперами, їх використання, зокрема шляхом опублікування, допускаються лише за згодою фізичної особи, якій вони належать.
[bookmark: n1667]3. Якщо особисті папери фізичної особи стосуються особистого життя іншої особи, для їх використання, у тому числі шляхом опублікування, потрібна згода цієї особи.
[bookmark: n1668]4. У разі смерті фізичних осіб, визначених частинами другою і третьою цієї статті, особисті папери можуть бути використані, у тому числі шляхом опублікування, лише за згодою їхніх дітей, вдови (вдівця), а якщо їх немає, - батьків, братів та сестер.
[bookmark: n1669]Стаття 304. Розпоряджання особистими паперами
[bookmark: n1670]1. Фізична особа, якій належать особисті папери, може усно або у письмовій формі розпорядитися ними, у тому числі і на випадок своєї смерті.
[bookmark: n1671]Стаття 305. Право на ознайомлення з особистими паперами, які передані до фонду бібліотек або архівів
[bookmark: n1672]1. Фізична особа має право вільно ознайомлюватися і використовувати, зокрема шляхом опублікування, будь-які особисті папери, передані до фонду бібліотек або архівів, з додержанням прав фізичних осіб, визначених частинами третьою та четвертою статті 303 цього Кодексу, якщо інше не встановлено договором, на підставі якого були передані особисті папери.
[bookmark: n1673]Стаття 306. Право на таємницю кореспонденції
[bookmark: n1674]1. Фізична особа має право на таємницю листування, телеграм, телефонних розмов, телеграфних повідомлень та інших видів кореспонденції.
[bookmark: n1675]Листи, телеграми тощо є власністю адресата.
[bookmark: n1676]2. Листи, телеграми та інші види кореспонденції можуть використовуватися, зокрема шляхом опублікування, лише за згодою особи, яка направила їх, та адресата.
[bookmark: n1677]Якщо кореспонденція стосується особистого життя іншої фізичної особи, для її використання, зокрема шляхом опублікування, потрібна згода цієї особи.
[bookmark: n1678]3. У разі смерті фізичної особи, яка направила кореспонденцію, і адресата використання кореспонденції, зокрема шляхом її опублікування, можливе лише за згодою фізичних осіб, визначених частиною четвертою статті 303 цього Кодексу.
[bookmark: n1679]У разі смерті фізичної особи, яка направила кореспонденцію, і адресата, а також у разі смерті фізичних осіб, визначених частиною четвертою статті 303 цього Кодексу, кореспонденція, яка має наукову, художню, історичну цінність, може бути опублікована в порядку, встановленому законом.
[bookmark: n1680]4. Кореспонденція, яка стосується фізичної особи, може бути долучена до судової справи лише у разі, якщо в ній містяться докази, що мають значення для вирішення справи. Інформація, яка міститься в такій кореспонденції, не підлягає розголошенню.
[bookmark: n1681]5. Порушення таємниці кореспонденції може бути дозволено судом у випадках, встановлених законом, з метою запобігання кримінальному правопорушенню чи під час кримінального провадження, якщо іншими способами одержати інформацію неможливо.
[bookmark: n1682][bookmark: n1683]Стаття 307. Захист інтересів фізичної особи при проведенні фото-, кіно-, теле- та відеозйомок
[bookmark: n1684]1. Фізична особа може бути знята на фото-, кіно-, теле- чи відеоплівку лише за її згодою. Згода особи на знімання її на фото-, кіно-, теле- чи відеоплівку припускається, якщо зйомки проводяться відкрито на вулиці, на зборах, конференціях, мітингах та інших заходах публічного характеру.
[bookmark: n1685]2. Фізична особа, яка погодилася на знімання її на фото-, кіно-, теле- чи відеоплівку, може вимагати припинення їх публічного показу в тій частині, яка стосується її особистого життя. Витрати, пов'язані з демонтажем виставки чи запису, відшкодовуються цією фізичною особою.
[bookmark: n1686]3. Знімання фізичної особи на фото-, кіно-, теле- чи відеоплівку, в тому числі таємне, без згоди особи може бути проведене лише у випадках, встановлених законом.
[bookmark: n1687]Стаття 308. Охорона інтересів фізичної особи, яка зображена на фотографіях та в інших художніх творах
[bookmark: n1688]1. Фотографія, інші художні твори, на яких зображено фізичну особу, можуть бути публічно показані, відтворені, розповсюджені лише за згодою цієї особи, а в разі її смерті - за згодою осіб, визначених частиною четвертою статті 303 цього Кодексу.
[bookmark: n1689]Згода, яку дала фізична особа, зображена на фотографії, іншому художньому творі, може бути після її смерті відкликана особами, визначеними частиною четвертою статті 303 цього Кодексу. Витрати особи, яка здійснювала публічний показ, відтворення чи розповсюдження фотографії, іншого художнього твору, відшкодовуються цими особами.
[bookmark: n1690]2. Якщо фізична особа позувала авторові за плату, фотографія, інший художній твір може бути публічно показаний, відтворений або розповсюджений без її згоди.
[bookmark: n1691]Фізична особа, яка позувала авторові фотографії, іншого художнього твору за плату, а після її смерті - її діти та вдова (вдівець), батьки, брати та сестри можуть вимагати припинення публічного показу, відтворення чи розповсюдження фотографії, іншого художнього твору за умови відшкодування автору або іншій особі пов'язаних із цим збитків.
[bookmark: n1692]3. Фотографія може бути розповсюджена без дозволу фізичної особи, яка зображена на ній, якщо це викликано необхідністю захисту її інтересів або інтересів інших осіб.
[bookmark: n1693]Стаття 309. Право на свободу літературної, художньої, наукової і технічної творчості
[bookmark: n1694]1. Фізична особа має право на свободу літературної, художньої, наукової і технічної творчості.
[bookmark: n1695]2. Фізична особа має право на вільний вибір сфер, змісту та форм (способів, прийомів) творчості.
[bookmark: n1696]Цензура процесу творчості та результатів творчої діяльності не допускається.
[bookmark: n1697]Стаття 310. Право на місце проживання
[bookmark: n1698]1. Фізична особа має право на місце проживання.
[bookmark: n1699]2. Фізична особа має право на вільний вибір місця проживання та його зміну, крім випадків, встановлених законом.
[bookmark: n1700]Стаття 311. Право на недоторканність житла
[bookmark: n1701]1. Житло фізичної особи є недоторканним.
[bookmark: n1702]2. Проникнення до житла чи до іншого володіння фізичної особи, проведення в ньому огляду чи обшуку може відбутися лише за вмотивованим рішенням суду.
[bookmark: n1703]3. У невідкладних випадках, пов'язаних із рятуванням життя людей та майна або з безпосереднім переслідуванням осіб, які підозрюються у вчиненні злочину, законом може бути встановлено інший порядок проникнення до житла чи до іншого володіння фізичної особи, проведення в них огляду та обшуку.
[bookmark: n1704]4. Фізична особа не може бути виселена або іншим чином примусово позбавлена житла, крім випадків, встановлених законом.
[bookmark: n1705]Стаття 312. Право на вибір роду занять
[bookmark: n1706]1. Фізична особа має право на вибір та зміну роду занять.
[bookmark: n1707]2. Фізичній особі може бути заборонено виконувати певну роботу або обіймати певні посади у випадках і в порядку, встановлених законом.
[bookmark: n1708]3. Використання примусової праці забороняється.
[bookmark: n1709]Не вважаються примусовою працею військова або альтернативна (невійськова) служба, робота чи служба, яка виконується особою за вироком чи іншими рішеннями суду, а також робота чи служба відповідно до законів про воєнний і про надзвичайний стан.
[bookmark: n1710]Стаття 313. Право на свободу пересування
[bookmark: n1711]1. Фізична особа має право на свободу пересування.
[bookmark: n1712]2. Фізична особа, яка досягла чотирнадцяти років, має право на вільне самостійне пересування по території України і на вибір місця перебування.
[bookmark: n1713]Фізична особа, яка не досягла чотирнадцяти років, має право пересуватися по території України лише за згодою батьків (усиновлювачів), опікунів та в їхньому супроводі або в супроводі осіб, які уповноважені ними.
[bookmark: n1714]3. Фізична особа, яка є громадянином України, має право на безперешкодне повернення в Україну.
[bookmark: n1715]Фізична особа, яка досягла шістнадцяти років, має право на вільний самостійний виїзд за межі України.
[bookmark: n1716]Фізична особа, яка не досягла шістнадцяти років, має право на виїзд за межі України лише за згодою батьків (усиновлювачів), піклувальників та в їхньому супроводі або в супроводі осіб, які уповноважені ними, крім випадків, передбачених законом.
[bookmark: n6272][bookmark: n1717]4. Фізична особа може бути обмежена у здійсненні права на пересування лише у випадках, встановлених законом.
[bookmark: n1718]5. Фізична особа не може бути видворена з обраного нею місця перебування, доступ до якого не заборонений законом.
[bookmark: n1719]6. Законом можуть бути встановлені особливі правила доступу на окремі території, якщо цього потребують інтереси державної безпеки, охорони громадського порядку, життя та здоров'я людей.
[bookmark: n1720]Стаття 314. Право на свободу об'єднання
[bookmark: n1721]1. Фізичні особи мають право на свободу об'єднання у політичні партії та громадські організації.
[bookmark: n1722]2. Належність чи неналежність фізичної особи до політичної партії або громадської організації не є підставою для обмеження її прав, надання їй пільг чи переваг.
[bookmark: n1723]Стаття 315. Право на мирні зібрання
[bookmark: n1724]1. Фізичні особи мають право вільно збиратися на мирні збори, конференції, засідання, фестивалі тощо.
[bookmark: n1725]2. Обмеження щодо реалізації права на мирні зібрання може встановлюватися судом відповідно до закону.
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