ТЕМА 2. Організація процесу складання звітності в митних органах 

2.1. Структура митної служби та її підрозділів, відповідальних за складання звітності.

2.2. Етапи складання звітів та особливості їх ведення.

2.1. Структура митної служби та її підрозділів, відповідальних за складання звітності.

Митна служба України є важливим державним органом, що відповідає за митну політику, регулювання зовнішньоекономічної діяльності, контроль за переміщенням товарів через митний кордон та захист економічної безпеки країни. Одним із важливих аспектів діяльності митної служби є складання звітності, що забезпечує прозорість роботи митних органів та підзвітність їхніх операцій державі.

Нижче розглянуто структуру митної служби України та її підрозділи, відповідальні за складання звітності.

1. Загальна структура Державної митної служби України

Основний державний орган, що виконує функції митного регулювання в Україні, — це Державна митна служба України (ДМС). Вона підпорядковується Кабінету Міністрів України і діє на основі законодавства, зокрема Митного кодексу України.

Основні структурні одиниці ДМС:

1. Центральний апарат ДМС.

2. Територіальні митні органи (обласні митниці, регіональні управління).

3. Спеціалізовані митні підрозділи.

4. Аналіз і управління ризиками.

5. Підрозділи внутрішнього контролю та аудиту.

2. Ключові підрозділи митної служби, відповідальні за складання звітності

2.1. Центральний апарат ДМС

Центральний апарат ДМС — це головний координаційний центр митної системи, відповідальний за розробку та реалізацію митної політики, а також за координацію діяльності всіх територіальних і спеціалізованих митних органів.

Підрозділи центрального апарату ДМС, відповідальні за звітність:
· Департамент фінансового та економічного забезпечення – займається фінансовими питаннями, контролем за виконанням митних зборів та інших платежів, складанням бюджетної та фінансової звітності.

· Департамент митних доходів і зборів – відповідає за формування звітів щодо нарахування та надходження митних платежів до державного бюджету.

· Департамент організації митного контролю – займається звітністю, пов'язаною з обсягами переміщення товарів через кордон, кількістю оглядів, перевірок, результатами діяльності в сфері митного контролю.

· Юридичний департамент – складає звіти з правової діяльності, зокрема щодо судових справ, пов'язаних із митною діяльністю.

· Відділ аналітики та управління ризиками – забезпечує аналітичну звітність щодо результатів діяльності системи управління ризиками, виявлення порушень та підозрілих операцій.

2.2. Територіальні митні органи

До територіальних митних органів належать митниці в областях та регіональні митні управління, які здійснюють операційну діяльність на місцях і підпорядковуються центральному апарату ДМС.

Підрозділи, що відповідають за звітність у територіальних митницях:
· Фінансово-економічні підрозділи територіальних митниць – формують фінансову звітність про надходження митних платежів на рівні регіонів.

· Підрозділи організації митного контролю та оформлення – займаються звітністю щодо обсягів товарообігу, митних декларацій, перевірок і результатів митного оформлення товарів.

· Підрозділи аналітики та ризиків – надають звіти щодо порушень митних правил і результатів аналізу ризиків на регіональному рівні.

· Відділи юридичного забезпечення – відповідають за підготовку правової звітності щодо судових справ і порушень, пов'язаних із митною діяльністю.

2.3. Спеціалізовані підрозділи митної служби

Спеціалізовані підрозділи митної служби виконують окремі функції, пов'язані з митним контролем та боротьбою з контрабандою, захистом інтелектуальної власності та інші спеціалізовані завдання.

Основні спеціалізовані підрозділи:
· Митні лабораторії – відповідають за аналіз і експертизу товарів, які проходять через митний кордон. Їхня звітність стосується результатів лабораторних досліджень, підтвердження або заперечення відповідності товарів митним нормам.

· Оперативні підрозділи – займаються оперативною звітністю щодо виявлення та розслідування порушень митних правил, включаючи контрабанду, незаконне переміщення товарів, порушення валютного законодавства.

2.4. Підрозділи внутрішнього контролю та аудиту

Внутрішній контроль і аудит здійснюються як на рівні центрального апарату, так і в територіальних митницях. Ці підрозділи відповідають за підготовку звітів щодо відповідності діяльності митних органів встановленим нормам і вимогам, проведення внутрішніх перевірок та аудиту.

2.5. Аналіз і управління ризиками

Цей підрозділ відповідає за впровадження системи управління ризиками та подання звітності про ризиковані операції і заходи з їхньої мінімізації. Вони забезпечують аналітичні дані для стратегічного планування діяльності митних органів.

3. Функції звітності в митній службі

· Митна служба складає кілька видів звітів, що забезпечують контроль за діяльністю митниць і надходженнями до державного бюджету:

· Фінансова звітність (щодо митних зборів і податків, таких як мито, ПДВ, акцизи).

· Оперативна звітність (щодо кількості товарів, що перетинають кордон, митних оформлень, перевірок і оглядів).

· Аналітична звітність (результати управління ризиками, аналітичні дані про митну діяльність).

· Звіти з правопорушень і боротьби з контрабандою (кількість порушень митних правил, виявлені випадки контрабанди, санкції до порушників).

4. Координація складання звітності

Координація складання звітності здійснюється через центральний апарат ДМС. Фінансові та операційні підрозділи на місцях готують звіти, які надсилаються до центрального апарату для подальшого узагальнення та подання до вищих органів влади, зокрема Кабінету Міністрів, Міністерства фінансів, Верховної Ради.

2.2. Етапи складання звітів та особливості їх ведення
Складання звітів у митних органах є важливою складовою діяльності Державної митної служби України. Цей процес включає кілька етапів, які забезпечують точність, своєчасність та відповідність вимогам законодавства. Розглянемо етапи складання звітів та особливості їх ведення.

1. Етапи складання звітів

1.1. Планування та підготовка

Визначення цілей звіту: перед складанням звіту необхідно чітко визначити, для яких цілей він готується, які дані та інформація мають бути представлені.

Збір даних: на цьому етапі проводиться збір усіх необхідних даних, які будуть включені до звіту. Це можуть бути дані про митні платежі, кількість оформлених товарів, результати перевірок тощо.

Оцінка нормативних вимог: необхідно проаналізувати вимоги щодо складання звітності, які визначені чинним законодавством, а також внутрішніми регламентами митних органів.

1.2. Обробка та аналіз даних

Аналіз зібраних даних: зібрані дані потрібно обробити, провести їх аналіз для виявлення тенденцій, статистичних показників, порушень та аномалій.

Верифікація даних: перевірка достовірності та точності зібраних даних, виявлення та виправлення можливих помилок чи неточностей.

1.3. Складання звіту

Формування структури звіту: розробка чіткої структури звіту, включаючи заголовок, мету, основні розділи, висновки та рекомендації.

Написання звіту: на цьому етапі відбувається безпосереднє написання тексту звіту з використанням зібраних та оброблених даних.

Графічне оформлення: за необхідності до звіту можуть бути додані графіки, діаграми та таблиці для кращого сприйняття інформації.

1.4. Рецензування та затвердження

Перевірка звіту: перед поданням звіту здійснюється його рецензування вищими посадовими особами або відповідними комісіями. На цьому етапі перевіряється відповідність даних, достовірність інформації та виконання нормативних вимог.

Внесення коректив: за результатами перевірки можуть бути внесені зміни або доповнення до звіту.

Затвердження звіту: після успішної рецензії звіт підписується уповноваженими особами.

1.5. Подання та розповсюдження звіту

Подання звіту: затверджений звіт надсилається до відповідних державних органів (Кабінету Міністрів, Міністерства фінансів тощо) або публікується у відкритих джерелах, якщо це передбачено законодавством.

Розповсюдження інформації: звіт може бути направлений іншим зацікавленим сторонам, включаючи організації, підприємства та міжнародні структури.

1.6. Моніторинг виконання рекомендацій

Відстеження впровадження рекомендацій: за результатами звіту можуть бути надані рекомендації щодо покращення митної діяльності, за дотриманням яких ведеться моніторинг.

2. Особливості ведення звітності в митних органах

2.1. Регулярність та своєчасність

Звіти повинні складатися регулярно (щомісячно, щоквартально, щорічно) відповідно до встановлених графіків і термінів. Несвоєчасне подання звітності може призвести до негативних наслідків для організації.

2.2. Відповідність нормативним вимогам

Всі звіти мають відповідати чинному законодавству, нормативним актам та внутрішнім регламентам митних органів. Це забезпечує легітимність звітності та запобігає правовим наслідкам.

2.3. Прозорість і відкритість

Звіти мають бути зрозумілими та доступними для сприйняття, з чітким викладенням інформації. Відкритість звітності сприяє довірі до митних органів з боку суспільства та бізнесу.

2.4. Технологічна підтримка

Складення звітів часто супроводжується використанням спеціалізованих інформаційних систем та програм, які дозволяють автоматизувати процес збору та обробки даних.

2.5. Конфіденційність даних

Деяка інформація, що міститься у звітах, може мати конфіденційний характер (комерційні таємниці підприємств, дані про правопорушення), тому необхідно дотримуватися норм захисту інформації.

2.6. Аналіз ризиків

Важливо враховувати ризики, пов’язані зі складанням звітів, зокрема можливі неточності в даних або їхнє неналежне трактування. Впровадження системи управління ризиками дозволяє зменшити ймовірність виникнення таких ситуацій.

