Європейська геополітика

Передісторія європейської геополітики
Щоб розібратися в понятті "Європа", необхідно звернутися до його історії. Поняття "Європа" несе в собі багатозначний зміст: географічний, історичний, соціокультурний, релігійний, політичний.
Свою назву Європа отримала від імені дочки фінікійського царя Агенора, яку викрав Зевс. Площа Європи - близько 10 млн км 2, що складає У15 частина суші Землі, з населенням більше 700 млн чоловік, а це більше 710 населення Землі. На ній знаходиться 49 держав, т. Е. 7й частину. Незважаючи на свою нечисленну площа, в розвитку людської цивілізації Європа відіграла дуже важливу роль.
Протягом століть формувалася думка про єдність Європи. А з посиленням татаро-монгольської загрози Європа стає синонімом християнського світу. Тут сформувалася особлива європейська культура, якої боялися монголи і в основі якої лежав індивідуалізм, прагнення до приватної власності, егоїзм, т. Е. Ті цінності, які могли б зруйнувати їх азіатську культуру, що будується на основі військового колективізму.
У цьому відношенні монголам по духу набагато ближче була Давня Русь, а значить, і більш для них безпечна. Внаслідок цього протягом майже 250 років Золота орда стягувала не тільки данина з Росії, але і впливала на формування російської державності.
У XV столітті почався період євроцентризму, і це було пов'язано з тим, що в 1453 році впала Східна Римська імперія, а слідом за нею в 1480 році - Татаро-монгольська імперія. У XV столітті було винайдено книгодрукування, набули поширення годинник, були засновані багато університетів. Цей період відзначений розквітом мистецтв, появою великих мислителів: Еразма Роттердамського, Нікколо Макіавеллі, Миколи Коперника та інших видатних людей, що сприяли "перетворенню" людини з підданого в громадянина. Ці мислителі заклали основи громадянського суспільства і правової держави, які і складають основу сучасного європейського світорозуміння.
У XV столітті зароджується капіталізм. Його розвиток спричинило грандіозні соціальні, економічні, національно-державні, духовні зміни, перетворену європейський і північноамериканський світ. Саме розкутих, приватний інтерес і направляв європейців у найвіддаленіші, незвідані куточки земної кулі.
Час формування евроцентристской буржуазної цивілізації співпало з початком епохи Великих географічних відкриттів. XV сторіччя стало століттям, коли людство відкрило для себе всю земну кулю.
Через географічні відкриття європейські мореплавці несли в завойовані країни - в Африку, Азію, Америку, свої цінності, традиції, культуру, свою віру, знаряддя праці і спосіб життя. У XV столітті настав кінець ізольованості цивілізацій і культур і почався процес європейського проникнення і європейського впливу на всі куточки планети [37].
Чималу роль в освоєнні неєвропейських територій зіграли російські, і особливо наші предки помори. Відомий британський вчений Джон Бейкер говорив про них так: "Просування російських через Сибір йшло з приголомшливою швидкістю, на частку цього безвісного воїнства дістається такий подвиг, рівного якому не вчинив ніякої інший європейський народ".
У XIX столітті перевага Європи безмежно проявляється в усьому. У цей період світ стає "євроцентристською". Вчені іноді називають цей період "західноцентристської". У поняття "Захід" включаються наступні країни: Великобританія, Франція, Німеччина, Італія, Іспанія, Скандинавські країни, США, Канада та ін.
З погляду геополітичного розвитку можна стверджувати, що вся історія XIX століття і більша половина XX століття - це вершина розвитку євроцентристською світу. Вплив і панування цього світу в межах планети було настільки велике, що інші народи, регіони і країни бралися в розрахунок лише тому, що вони були пов'язані з історією Заходу. Цим народам була відведена лише пасивна роль - в якості об'єктів політики великих держав.
У ХУШ столітті з'являється поняття "європейська цивілізація". Ця дефініція стала вживатися для того, щоб протиставити європейську цивілізацію відсталим варварським, незахідним товариствам.
Поняття "європейська цивілізація" було вперше вжито в 1766 році французьким абатом, економістом Ніколо Бодо (1730-1792), а остаточно утвердилося після Великої французької революції. Незабаром на цій основі стали виникати різні проекти політичного об'єднання Європи.
Ідею освіти Сполучених Штатів Європи озвучив в Парижі на Конгресі європейських пацифістів (міжнародне антивоєнний рух) в 1849 році відомий французький письменник Віктор Гюго: "Європа потребує об'єднаному правлінні, великого братському арбітраж".
В силу нерівномірності розвитку країн на рубежі XIX XX століть відбувалися явища, пов'язані з підривом почуття єдності Європи. І це сприяло виникненню агресивного націоналізму і створенню атмосфери недовіри між країнами. Приміром, може бути показовою в цьому відношенні позиція Німеччини, де перший канцлер Німецької імперії (Другого рейху), князь, політик, державний діяч Отто Бісмарк (1815-1898) підкреслював ту обставину, що для нього Європа всього лише географічна назва. Про це говорить відомий епізод: коли англійський посол, якого "залізний" канцлер присвятив в свої плани, зауважив, що Європа цього не допустить, Бісмарк заперечив питанням: "Хто це - Європа?" [64].
Незважаючи на всі національні розбіжності, Перша світова війна не перешкодила розвитку ідей об'єднання Європи. Наприклад, активну діяльність у цьому напрямку розгорнув відомий чеський соціолог і філософ, президент країни Томаш Гарріг Масарик (1850-1937). Про це він говорить у своїй книзі "Нова Європа", що вийшла в світ у 1918 році.
Слід зазначити, що в 1918 році були спроби об'єднати 12 центрально європейських держав. А в цей же час в США був створений Центральноєвропейський демократичний Союз на чолі з все тим же Г. Масариком, однак впливу на реальне життя цей союз не зумів надати.
У Відні в 1926 році зібрався перший Пан'європейський конгрес, на якому було проголошено створення Пан'європейського союзу. Почесним президентом був обраний міністр закордонних справ А. Бріан, а членами його стали такі відомі люди, як Е. Ерріо, Д. Блюм, Е. Далад'е (Франція), Я. Шахт, К. Вірт, Д. Ейнштейн,
Т. і Г. Манни (Німеччина), Ф. Ноел'-Блокер (Великобританія), Зигмунд Фрейд (Австрія) та ін.
Завдання, яку переслідував цей Союз, полягала в протистоянні одночасно двом державам - СРСР і США. Але і цей союз теж носив переважно пацифістський, інтелектуальний характер, тому і не зміг запобігти нову Громадянську війну в Європі в 1939 році.
Після Другої світової війни знову настає криза євроцентристською світу, і це пов'язано спочатку з тим, що Європа не знаходить свого місця в протистоянні СРСР і США, в "холодній війні", а потім з втратою своїх численних колоній. А з початку 70-х рр. XX століття в результаті економічного злету так звані нові індустріальні країни Східної і Південно-Східної Азії починають голосно заявляти про себе і затверджувати Схід як рівновеликої Заходу потужної опори світового співтовариства. У цей період виникали у зв'язку з цим порівняння типу таких, що "Європа всього лише маленький мис Азії", або "історія Європи завершилася і заміщується відтепер історією Атлантичного співтовариства", або "Європа перетвориться на такий собі музей для американських, російських, японських і, можливо, навіть китайських туристів ".
Геополітика сучасної Європи
Європі в сформованій ситуації необхідно було переглянути свої позиції і геополітичні установки, які вона мала протягом майже двох століть. У 1949 році пророчо прозвучали слова відомого німецького філософа Карла Теодора Ясперса (1883-1969): "Європа відступила перед Америкою і Росією; від їхньої політики залежить тепер її доля - хіба тільки Європа зуміє в останню хвилину об'єднатися і виявиться достатньо сильною, щоб зберігати нейтралітет , коли руйнівні бурі нової світової війни вибухнуть над нашою планетою ". Реалії життя змушують Європу шукати шляхи виходу з кризи. Що цікаво відзначити, що якщо в епоху свого беззастережного панування в світі Європа не змогла об'єднатися, то в умовах втрати колишньої переваги вона зуміла зробити це.
І якщо в кінці XIX століття головними противниками об'єднання Європи виступали німці, то після Другої світової війни їм судилося стати головними застрільниками єдиної Європи.
У 1954 році перший Федеральний канцлер ФРН Конрад Герман Аденауер (1876-1967), який вважається одним з самих літніх глав урядів в Новітньої історії, говорив: "Єдність Європи - було мрією небагатьох. Воно стало надією для багатьох. Сьогодні воно - необхідність для нас всіх. Воно необхідне для нашої безпеки, для нашої свободи, для нашого існування як нації і як духовно-творчої співдружності народів ".
Для реалізації ідей єдності Європи в 1957 році було створено Європейське економічне співтовариство (ЄЕС, або "Загальний ринок"). У цієї організації увійшли Франція, ФРН, Італія, Бельгія, Нідерланди, Люксембург, а починаючи з 1973 року і Великобританія, Данія та Ірландія і ряд африканських держав (ЄвроАфрику). Завдання, які переслідувала ця організація, полягали в наступному:
· - В усуненні всіх обмежень в торгівлі між країнами;
· - У введенні загального митного права;
· - У можливості вільного переміщення "людей, капіталів і послуг";
· - У розробці узгодженої економічної політики.
Якщо загальний ринок значною мірою сприяв розвитку економічного співробітництва, то в політичної ідентифікації європейців важливу роль зіграв Європарламент - міждержавний політичний орган.
У ньому представлені 12 країн Європи: Бельгія, Великобританія, Греція, Данія, Іспанія, Ірландія, Італія, Люксембург, Нідерланди, Португалія, Німеччина і Франція. Штаб-квартира Європарламенту перебуває у Страсбурзі.
Європарламент представлений 518 депутатами, які обираються один раз на 5 років. Обрання депутатів здійснюється прямим голосуванням населення перерахованих країн. Перші вибори пройшли в 1970 році. Цей дорадчий орган розглядає різні питання, пов'язані з подальшою інтеграцією Європи. Характерною особливістю його є те, що депутати всередині парламенту діляться не за національною приналежністю, а за партійним фракціям. Найбільші з фракцій це - соціалісти, християнські демократи, консерватори, ліберали, комуністи, екологісти, праві.
Число депутатів Європарламенту залежить від кількості населення. Ця кількість від кожної країни не змінюється, т. Е. Величина постійна. Найбільші країни мають по 81 місцю в Європарламенті, а найменша Люксембург всього 6 депутатських місць.
Цікаві події відбувалися у світі в 90-х роках XX сторіччя. У грудні 1991 року в Біловезькій пущі був зруйнований Радянський Союз, а європейські лідери, навпаки, об'єдналися і створили Європейський Союз {Європейське співтовариство) в Маастріхті. На той момент було покладено початок якісно новому європейському державному утворенню, яке мало власний прапор і європейське громадянство, Верховний суд та інші інститути. Сьогодні багато політиків ЄС пророкують перспективу створення європейської федерації під старою назвою "Сполучені штати Європи".
Якщо проаналізувати цю ситуацію, то зрозуміло, що Радянський Союз розпався на безліч держав і в геополітичному відношенні послабив свої позиції, в той час як Європа, навпаки, об'єдналася і посилила свої позиції на світовій арені. "Цю війну ми програли Заходу без єдиного пострілу", - так образно каже політолог Юрій Шевцов.
Сьогоднішня Європейська інтеграція в рамках маастрихтських угод передбачає: швидку модернізацію транспортної та енергетичної інфраструктури; форсування фундаментальних наукових досліджень; вирівнювання рівнів розвитку різних європейських країн та регіонів; створення єдиної європейської валюти (ЕКЮ з 2002 року); конвертованість соціальних гарантій, освіти; ліквідацію внутрішніх і посилення зовнішніх кордонів.
За оцінками фахівців, реалізація цієї грандіозної програми, крім вирішення вищезазначених завдань, швидше за все, призведе до того, що Європейський Союз пошириться і на сусідні країни і регіони.
У 1997 році в Амстердамі було прийнято остаточне рішення про перехід до економічного і валютного союзу (ЕВС) і про створення єдиної європейської валюти (євро). Європейська валюта спочатку була введена за безготівковими видатках у 11 країнах з 15 з 1 січня 1998 року. Залишилися зі своєю валютою Англія, Данія, Швеція та Греція. Євро дорівнює +1516 долара. Європейська валюта починаючи з 1 січня 2002 роки вже реалізувалася в банкнотах і монетах. Тоді ж було прийнято рішення про прийняття протягом 5 років цілого ряду країн, таких як Польща, Угорщина та Чехія.
До 2010 року в Євросоюзі вже проживає близько 500 000 000 чоловік, а в Росії на цей момент часу - лише 142 905 000 200 чоловік, а його економічна міць значно перевершує міць об'єднаної Північної Америки (НАФТА - США, Канади, Мексики разом узятих).
Поряд з посиленням економічної, політичної інтеграції, відбувається і посилення військової консолідації. В рамках ЄС все більшу роль починає грати військово-політичний альянс європейських країн ЗЄС. Тут опрацьовуються проблеми створення регіональної: європейської системи протиракетної оборони і загальних ядерних сил.
Виявляється, стара Європа ще не застаріла. Тому слід прислухатися до того, що пише відомий американський політолог Самуел' Хантінгтон: "Федерація демократичних, багатих, соціально-різноманітних країн зі змішаною економікою може перетворитися на могутню силу на світовій арені. Якщо наступне століття - вік не американський, то найбільше імовірно, що він буде європейським століттям. Ключ світового лідерства, який перейшов в напрямку Заходу через Атлантичний океан на початку XX століття, може рушити назад у східному напрямку через сторіччя "[92].
Як показують реалії сьогоднішнього дня, Європа не вичерпала свій геополітичний потенціал і в розвитку людської цивілізації ще зіграє свою важливу роль.

Загальні відомості про Європу.
Європа - один із макрогеографічних регіонів світу, що виділені ООН. Охоплює площу близько 10,5 млн км2, її населення на початок 2017 р. налічувало понад 740 млн осіб.
На території Європи існують 44 незалежні держави, серед яких найбільша (Росія) і найменша (Ватикан) за площею у світі, 6 залежних територій і частково визнані та невизнані країни.
Європа завжди впливала і продовжує впливати на світову політику й економіку. Саме в Європі ще 450 р. до н. е. народилася демократія. «Сучасна людина - дитина європейської культури» - так говорять, коли йдеться про значення європейської цивілізації для всього світу. Всебічний розвиток особистості, якість життя, права людини, принципи й механізми її соціального захисту були започатковані й розвивалися саме в країнах Європи. Регіон завжди був і є центром суспільного, зокрема політичного, економічного, соціального прогресу. Як наслідок, багато європейських країн належать до найрозвиненіших у світі.
Європа - це регіон, у якому ми живемо, розвиваємося й розбудовуємо незалежну Україну, встановлюємо відносини з близькими й далекими сусідами, шукаємо надійних партнерів. Ось чому географічні знання про особливості розвитку країн усієї Європи є надзвичайно важливі для кожної людини, зокрема європейця.
• Особливості економіко-географічного положення Європи. Економіко-географічне положення будь-якого регіону - це його положення відносно різних об’єктів, що мають певне економічне значення. Європа розміщена на заході материка Євразія. Найближчими сусідами європейських країн є країни Африки й Азії, а далекими - країни Америки. Завдяки такому положенню Європа відіграє роль великого мосту між різними регіонами. Тому через Європу пролягли важливі міжнародні транспортні шляхи.
Європейські береги омивають води Атлантичного, Північного Льодовитого і Тихого океанів. Таке положення регіону дуже вигідне, адже прямий вихід до моря більшості європейських країн сприяє розвитку зовнішньої торгівлі, морського транспорту й економічному розвитку. Важливим чинником є віддаленість територій від морських узбереж: що ближче вони до моря, то активніше розвиваються. Так, віддаленість країн Західної Європи від морів не перевищує 600 км, що сприяє їхньому економічному розвитку. Кількість країн, що не мають виходу до моря, становить понад 30 %.
Берегова лінія Європи значно розчленована. Площа півостровів становить четверту частину від усієї площі Європи, а на острови припадає понад 700 тис. км2. Тому окремі з країн є острівними (Велика Британія) чи розміщуються на півостровах (Іспанія, Італія, Норвегія, Швеція), що впливає на їхній розвиток і навіть визначає їхню міжнародну спеціалізацію.
Переважна частина Європи лежить у помірному географічному поясі, умови якого сприятливі для життєдіяльності населення. Найпівнічніші частини Європи розташовані за Полярним колом, а південні - у субтропічному поясі, що значно освоєний людиною для життя і розвитку різних сфер економіки. Європа багата на різноманітні природні ресурси, серед яких найбільше господарське значення мають мінерально-сировинні, земельні й рекреаційні.
• Склад регіону. Субрегіон - це частина макрогеографічного регіону світу, що вирізняється схожими географічними умовами, населенням, господарством та часто й історичним розвитком. За пропозицією ООН, Європу поділяють на такі субрегіони, як Північна, Південна, Західна і Східна Європа (мал. 2). Цей поділ є суто географічним. Залежно від політичної та економічної ситуації окремі країни можуть належати до різних груп країн і відповідно субрегіонів.
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Мал. 2. Субрегіони Європи за пропозицією ООН

До субрегіону Західна Європа належать Німеччина, Франція, Монако, Бельгія, Нідерланди, Люксембург, Ліхтенштейн, Австрія і Швейцарія. Західноєвропейський субрегіон є ядром економічного і соціального розвитку всієї Європи. Західноєвропейські країни є економічними лідерами за показником ВВП не лише в Європі, а й у світі, а їхній ВВП на душу населення в кілька разів перевищує середньосвітовий показник. У структурі господарства Західної Європи переважає сфера послуг (третинний сектор економіки), при цьому ефективно розвивається й матеріальне виробництво (промисловість і сільське господарство), яке є надзвичайно високотехнологічним. Країни субрегіону мають провідні позиції у сфері інновацій, високий рівень конкурентоспроможності національних господарств, високі соціальні стандарти, добре розвинуте громадянське суспільство.
Країнами Східної Європи є Україна, Білорусь, Молдова й Росія - колишні республіки СРСР. До цього субрегіону також належать Польща, Словаччина, Чехія, Угорщина, Румунія і Болгарія. Майже всі країни Східної Європи подолали складний перехідний етап розвитку від планової до ринкової економіки. У результаті реформування національних господарств було обрано різні шляхи подальшого розвитку. Нині країни субрегіону відрізняються неоднаковим рівнем соціально-економічного розвитку (мал. 3), різними проблемами соціального характеру, наприклад зростанням безробіття, а також загостренням геополітичної ситуації, зокрема в Україні.
Усі країни Східної Європи беруть активну участь у зовнішній торгівлі, освоюючи нові ринки збуту товарів і послуг, у спільному підприємництві й інвестиційних проектах.
До Північної Європи належать 10 країн. Окрім країн Феноскандії - Данія, Норвегія, Швеція, Фінляндія, до регіону належать також Велика Британія, Ірландія, Ісландія і Балтійські країни - Латвія, Литва й Естонія. Включення останніх трьох країн до Північної Європи зумовлено не так географічним положенням, як історичними особливостями розвитку.
РЕАЛІЇ СЬОГОДЕННЯ
ООН змінила статус Балтійських країн. У січні 2017 р. ООН змінила статус країн Балтії - Естонії, Латвії і Литви - з держав Східної Європи на країни Північної Європи. «ООН офіційно змінює Статус країн Балтії - зі Східної Європи на Північну Європу. Це саме те, до чого ми належимо», - зазначив Артіс Пабрікс, латвійський політик, депутат Європарламенту.
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Mал. 3. Показник ВВП на душу населення в країнах Східної Європи, дол. (за даними МВФ, 2016 р.)
Країни Північної Європи відрізняє від країн інших європейських субрегіонів їхнє розміщення на півночі, географічна близькість, спільність історичного розвитку, порівняно стабільний і досить високий рівень економічного розвитку, про що свідчать показники ВВП на душу населення, незначна чисельність населення і високий рівень життя людей.
До Південної Європи належать країни Середземномор’я. Серед них три країни Піренейського півострова - Португалія, Іспанія та Андорра; Італія, що займає як материкову частину, так і Апеннінський півострів і групу островів, а також такі країни-карлики, як Сан-Марино і Ватикан. До субрегіону належать країни Балканського півострова — колишні республіки Югославії - Хорватія, Чорногорія, Словенія, Македонія, Боснія і Герцеговина, Сербія, а також Мальта, Греція, Албанія.
У Південній Європі є як економічно розвинені країни, так і такі, де рівень розвитку нижчий і вирізняється нестабільністю. Відмінності в рівнях розвитку країн Південної Європи пов’язані як з історією розвитку країн, так і із сучасним станом інфраструктури, залученням інвестицій в економіку, експлуатацією ресурсів, проявом різних ризиків - природних, політичних, соціальних, екологічних. У субрегіоні зосереджені найвідоміші культурні та рекреаційні центри світового значення.

Геополітична карта Європи сучасної
• Політична карта Європи. Сучасна політична карта Європи сформувалася в основному у XX ст. Найбільший вплив на її формування мали Перша і Друга світові війни. Значних змін політична карта Європи зазнала також наприкінці XX ст. Подією не лише європейського, а й світового масштабу став розпад Радянського Союзу (СРСР) у 1991 р., утворення СНД, розділ Чехословаччини на Чехію і Словаччину, а також об’єднання двох німецьких держав (1990 р.), розпад на початку 1990-х рр. на кілька незалежних держав Югославії. Початок XXI ст. позначився так званими кольоровими революціями, зокрема в країнах Східної Європи, які суттєво вплинули на подальший вибір шляху розвитку держав.
Отже, у результаті подій кін. XX - поч. XXI ст. на політичній карті Європи з’явилися молоді незалежні держави, серед яких і наша країна та Білорусь, Молдова, Росія (колишні республіки СРСР), а також Хорватія, Чорногорія, Словенія, Македонія, Боснія і Герцеговина, Сербія (колишні республіки Югославії). Є на політичній карті й так звані невизнані (Придністровська Республіка) і частково визнані (Косово) держави. На політичній карті Європи й дотепер існують залежні території, серед яких найбільше островів. Це, зокрема, о. Мен та о. Гернсі, що належать Великій Британії, Фарерські острови - залежні від Данії, о. Ян-Маєн та архіпелаг Шпіцберген, що належать Норвегії, та ін.
Однією з найбільших проблем Європи нині є сепаратизм - боротьба окремих верств населення і політичних кіл за відокремлення частини території від держави для отримання повної чи часткової незалежності (автономії).
Сепаратистські настрої, підбурювані Росією, час від часу виникали і в окремих регіонах України. Наслідком цього стала анексія Росією АР Крим і військово-терористична боротьба на Сході України в Донецькій і Луганській областях.
РЕАЛІЇ СЬОГОДЕННЯ
Осередки сепаратизму в Європі. Шотландія, Каталонія, Фландрія - серед низки європейських регіонів, які прагнуть до автономії, якщо не до повної незалежності. Фінансова криза, соціальні негаразди, вихід Великої Британії з ЄС та інші причини дедалі більше посилюють напруженість у їхніх відносинах із національними урядами. Особливо тих регіонів, які є головними донорами державних бюджетів. Вони хочуть повернути назад свої податкові внески, збільшити автономію чи утворити незалежну державу. Першого жовтня 2017 р. Каталонія провела референдум - опитування населення щодо відокремлення від Іспанії.
• Форми державного правління і територіального устрою країн Європи. За формою державного устрою в Європі переважають унітарні держави. Лише шість держав є федеративними. Серед них Австрія, Бельгія, Німеччина, Швейцарія, Боснія і Герцеговина та Росія. Характерними ознаками унітарної держави є наявність єдиної конституції, єдиного керівного центру, єдиного громадянства і єдиної державної мови. Характерною рисою федеративної держави є те, що водночас із федеральною конституцією, органами влади і законодавством усі суб’єкти федерації (республіки, штати, землі, краї, кантони тощо) мають свої конституції, закони, систему законодавчих, виконавчих і судових органів.
За формою правління більшість країн Європи - республіки. Залежно від розподілу повноважень між парламентом і президентом розрізняють парламентську, президентську і змішані (президентсько-парламентську, парламентсько-президентську) республіки.
У Європі переважають парламентські республіки (наприклад, Німеччина, Греція, Італія, Угорщина, Латвія, Литва, Естонія та ін.), у яких парламент як повновладний орган формує політично відповідальний перед ним уряд і зазвичай обирає президента, який у системі державних органів виконує символічну юридичну функцію.
У президентській республіці глава держави, якого обирає народ, є водночас і главою уряду. Він має дуже великі повноваження, призначає і звільняє членів уряду на власний розсуд. Однак він не може розпустити парламент, а парламент не може висловити недовіру уряду. Серед президентських республік у Європі, зокрема, Білорусь.
У змішаних республіках поєднані сильна президентська влада й ефективна діяльність парламенту, який контролює уряд. Президента за умов такої форми правління обирають на прямих виборах. Уряд на чолі з прем’єр-міністром несе політичну відповідальність і перед парламентом, і перед президентом. Змішана республіканська форма правління характерна для Франції, Португалії, Австрії, Болгарії, Польщі, Фінляндії, а також України.
Існує у Європі й така форма правління, як монархія. Переважають конституційні монархії, у яких прем’єр-міністр очолює виконавчу владу в державі і є лідером правлячої більшості в парламенті. Офіційно ж главою держави є конституційний монарх, який виконує свої обов’язки за узгодженням з урядом і парламентом. Єдиною абсолютною монархією у Європі є Ватикан, де монарх поєднує виконавчу та законодавчу гілки влади і має абсолютну владу в країні.

• Типи країн Європи за рівнем економічного розвитку. Найповніше уявлення про типи країн Європи за рівнем економічного розвитку дають міжнародні організації, членами яких є більшість європейських країн. Це, зокрема, ООН, Міжнародний валютний фонд (МВФ), Світовий банк реконструкції і розвитку (СБРР). Для характеристики економіки країн зазвичай використовують показники ВВП і ВВП на душу населення, структуру економіки, рівень і якість життя населення.
Із трьох наявних типів країн у Європі представлено два: економічно розвинені країни і країни перехідної економіки (постсоціалістичні). До країн першої групи належать найрозвиненіші країни, ті, що входять до «Великої сімки». Серед них: Німеччина, Франція, Велика Британія, Італія. Економіки цих країн відрізняються відкритістю, вільним зовнішньоторговельним режимом, інноваційними технологіями виробництва, високим рівнем ВВП на душу населення. Цей показник є досить високий і в інших європейських країнах, зокрема в Західній і Північній Європі, які не входять до «Великої сімки». Це — Бельгія, Нідерланди, Швеція, Швейцарія, Данія, Норвегія, Фінляндія (мал. 4).
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Мал. 4. Показник ВВП на душу населення в деяких європейських країнах у 2017 р. (дол.)
До країн перехідної економіки належать переважно країни Східної Європи, колишні соціалістичні республіки. Ці держави перебувають на різних етапах переходу від планової до ринкової економіки. Найвищий сучасний рівень розвитку серед них мають Польща, Словенія, Чехія, Латвія, Литва, Естонія та ін. Вони здійснили економічні реформи. Втілюють соціально орієнтовану економіку, спрямовану на підвищення стандартів життя населення. До країн перехідної економіки належить і Україна.
• Інтеграційні процеси. Європейська інтеграція - це процес політичної, юридичної, економічної, а в деяких випадках також і соціальної та культурної інтеграції європейських держав.
У квітні 1951 р. шість держав - Бельгія, Італія, Люксембург, Нідерланди, Франція, Німеччина - підписали Паризький договір про створення Європейської спільноти вугілля і сталі. Поступово цей процес вийшов на вищі рівні міждержавного погодження фінансової, податкової, інвестиційної, промислової та соціальної політики, до нього залучалися нові учасники.
Наступними етапами інтеграції були: зона вільної торгівлі (1957), спільний ринок (1968), митний та економічний союзи (1992).
Нині європейська інтеграція досягається здебільшого розширенням Європейського Союзу і Ради Європи.
• Міжнародні організації в Європі. Найдавнішою в Європі міжнародною політичною організацією є Рада Європи (РЄ), створена 1949 р. Основною її метою є розбудова єдиної Європи на принципах свободи, демократії, захисту прав людини і верховенства закону. З 1995 р. Україна також є членом Ради Європи, що нині об’єднує 47 держав. Керівні органи РЄ базуються у французькому місті Страсбург.
Вагоме значення для вирішення політичних і соціально-економічних питань у Європі має Європейський Союз (ЄС) - унікальне європейське утворення, яке поєднує ознаки міжнародної організації і держави. Штаб-квартира ЄС міститься в столиці Бельгії - Брюсселі.
Офіційно до ЄС входять 28 європейських держав, хоча Велика Британія на референдумі 2016 р. проголосувала за вихід з ЄС. Проте існує низка країн - кандидатів на вступ до ЄС (мал. 5). Україна підписала Угоду про асоціацію з Європейським Союзом. Важливим кроком співробітництва між Україною і ЄС став безвізовий режим, що набув чинності з 11 червня 2017 р. і згідно з яким українці можуть вільно перетинати міждержавні кордони з країнами Союзу.
Головними цілями і сферою діяльності ЄС є спільна аграрна, торговельна, зовнішня політика й політика безпеки, координація економічної політики держав-членів, співробітництво в галузі правосуддя і внутрішніх справ, у сферах освіти, охорони здоров’я, культури тощо.
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Мал. 5. Країни Європейського Союзу
Таблиця. Члени і партнери НАТО в Європі
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ЄС володіє унікальною системою інститутів, серед яких Європейська Рада, Рада Міністрів ЄС, Європейська комісія, Європейський парламент, Європейський суд, Європейський центробанк, заснований 1998 р. для вироблення і здійснення спільної валютної політики зони евро, зі штаб-квартирою у Франкфурті-на-Майні. Нині Єврозона - це група з 19 держав ЄС, офіційною валютою яких є євро.
У 1985 р. за ініціативи країн-членів ЄС у Люксембурзі (у селі Шенген) підписано угоду, якою було скасовано внутрішній прикордонний контроль на кордонах з країнами, що підписали цю угоду. Територію цих країн відтоді називають Шенгенською зоною. Офіційно вона включає 26 країн, переважно членів ЄС. До Шенгенської зони приєдналися Ісландія, Норвегія, Швейцарія, Ліхтенштейн, які не входять до ЄС, і ще три мікродержави: Монако, Сан-Марино і Ватикан.
У Європі функціонують ще й такі регіональні організації, як Співдружність Незалежних Держав (СНД), Організація за демократію та економічний розвиток (ГУАМ), Центральноєвропейська ініціатива (ЦЄІ).
[bookmark: _GoBack]Загальноєвропейська система безпеки забезпечується організацією Північноатлантичного договору (НАТО). Договір, що ознаменував утворення НАТО, було укладено 1949 р. десятьма європейськими і двома північноамериканськими країнами, які взяли на себе зобов’язання забезпечувати взаємну оборону (таблиця). Нині членами НАТО є 29 країн. Штаб-квартира НАТО - у Брюсселі. Головною метою НАТО є захист свободи й безпеки всіх її членів політичними і військовими засобами згідно зі статутом. Нині діяльність НАТО розширюється і охоплює співпрацю і з державами, які не входять до складу цієї організації, зокрема й Україною. Починаючи з 1994 р. наша держава бере активну участь у програмі «Партнерство заради миру».
 
• Демографічні процеси, природний і механічний рух населення. Демографічна політика. Кількість населення Європи останніми роками збільшується, але темпи його зростання уповільнилися. Причиною цього є насамперед демографічні процеси, що відбуваються в країнах Європи. На відтворення населення впливає природний приріст - перевищення народжуваності над смертністю, що обчислюється на 1000 наявного населення на рік. За показником природного приросту більшість європейських країн належить до першого типу відтворення населення. Для нього характерні невисокі показники народжуваності (пересічно до 2 осіб на 1000 мешканців), а отже, незначні темпи природного відтворення населення. За прогнозами у зв’язку з незначною народжуваністю і депопуляцією (на рівні 0,04 %) населення Європи продовжуватиме старіти і скорочуватися.
Щоб збільшити народжуваність і природний приріст, у європейських країнах здійснюють відповідну демографічну державну політику. Так, у багатьох високорозвинутих країнах Європи (Німеччина, Нідерланди, Швеція та ін.) запроваджуються грошові субсидії, певні заходи соціального захисту сімей з дітьми, заохочення жінок до народження двох і більше дітей.
На чисельність населення європейських держав значно впливає і його механічний рух, або міграції. Міграції класифікують за різними ознаками. За причинами бувають економічні, політичні, міжконфесійні та інші міграції, за тривалістю — сезонні, тимчасові, остаточні, за напрямками переміщень - внутрішні, зовнішні, між- і внутрішньоконтинентальні міграції та ін. Найважливішим типом внутрішньої міграції населення в країнах Європи є його рух із села в місто, тобто з аграрних регіонів до промислових центрів країни. Нині в окремих європейських країнах намагаються контролювати внутрішні міграційні потоки, обмежуючи переміщення людей, збільшенням робочих місць у районах їхнього постійного проживання.

РЕАЛІЇ СЬОГОДЕННЯ
Європейська міграційна криза. Гуманітарна катастрофа - так називають міграцію в країни Європи, що активізувалася з 2015 р. Масовий наплив мігрантів, кількість яких становить мільйони осіб, у різні європейські країни з охоплених війною країн Африки і Близького Сходу є найбільшою міграційною кризою із часів Другої світової війни. Основні маршрути переміщення біженців такі: Італія-Франція-Німеччина та Італія-Австрія-Німеччина (переважно з Африки); Туреччина-Греція-Македонія-Сербія (переважно із Сирії).
У Європарламенті наголошують, що основною проблемою є відсутність солідарності задля прийняття спільних правил вирішення проблем з розселенням мігрантів, що призводить до суттєво нерівномірного навантаження на міграційні служби окремих країн Європи. Значний притік мігрантів також створює серйозне фінансове навантаження на країни ЄС. Додаткове соціальне напруження виникає через неповагу мігрантів до норм і традицій країн перебування.
Зовнішні міграції - виїзд людей за межі країни проживання, або еміграція, чи прибуття до неї населення з інших країн, або імміграція. Основними причинами потоку сучасних іммігрантів до Європи є політичні утиски людей у їхніх країнах і пошук роботи. Нині Європа є лідером у світі за кількістю іммігрантів. Найбільше їх у Німеччині, Росії, Великій Британії, Франції, Іспанії, Італії, Греції.
Нині значна кількість українців переважно в пошуках роботи також в’їжджає до європейських країн. До країн, які здебільшого обирають українці, належать Німеччина, Польща, Італія, Франція, Іспанія, Нідерланди, Росія.
Українська діаспора почала формуватися в Європі понад 100 років тому. Нині вона існує в більшості європейських країн. Зв’язок української діаспори з історичною батьківщиною здійснюється за допомогою товариства «Україна», громадських і культурних організацій.
• Структура населення регіону. Найважливішими характеристиками населення Європи є його статева і вікова структура. У більшості європейських країн жінок значно більше, ніж чоловіків (наприклад, у Росії, Німеччині, Австрії, Франції, Іспанії, Україні). Це зумовлено різними рівнями смертності чоловіків і жінок. Так, тривалість життя чоловіків нижча за тривалість життя жінок пересічно на 6-10 років, що пов’язано з особливостями трудової діяльності чоловіків, участю в різних військово-політичних конфліктах і способом життя загалом. Отже, висока смертність чоловіків призводить до зменшення їхньої чисельності порівняно з чисельністю жінок від 15 років і до 49 років, тобто у найпрацездатнішому віці (мал. 9). Істотно відрізняється статева структура населення в сільській і міській місцевостях європейських країн. Чоловіків у сільській місцевості дещо більше, ніж жінок.
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Мал. 9. Статево-вікова структура населення деяких європейських країн на 2016 р.
Вікова структура населення в країнах Європи залежить від динаміки народжуваності та смертності з урахуванням їхніх вікових особливостей за порівняно довгий попередній період. Загалом зниження народжуваності в Європі призвело до старіння населення і збільшення частки населення віком понад 65 років (мал. 9). Для економічно розвинених країн Європи характерне так зване старіння «зверху», яке є результатом підвищення середньої тривалості життя, скорочення смертності в старших вікових групах за умов низького рівня народжуваності. Для менш розвинених європейських країн, зокрема й для України, характерне старіння «знизу», яке є результатом суттєвого скорочення народжуваності.
• Розміщення і розселення населення в Європі. Населення Європи розміщене нерівномірно, про що свідчить показник густоти населення (див. Додаток). Середня густота населення становить 73 особи/км2. У різних країнах Європи цей показник суттєво відрізняється. Найнижчий він у країнах Європейської Півночі (Ісландія, Норвегія, Фінляндія) і в Росії, найвищий — у країнах-карликах, як-от Монако, Мальта та ін. Значна густота населення також у розвинених країнах Західної Європи (Бельгія, Нідерланди, Німеччина), у Великій Британії (мал. 10).
На розміщення населення в Європі впливає комплекс чинників, серед яких насамперед природні умови території, площа країн і рівень їхнього соціально-економічного розвитку.
Як ви вже знаєте, за місцем проживання населення поділяють на міське й сільське. Нині в містах мешкає понад 70 % населення Європи (близько 26 % - у сільській місцевості). Цей показник дає змогу зарахувати Європу до високоурбанізованих регіонів світу. Повністю міське населення проживає у Ватикані, Монако. Вища за середній показник частка міського населення в Бельгії (98 %), Ісландії (94 %), Нідерландах (90,5 %). Проте останнім часом у більшості економічно розвинутих європейських країн темпи урбанізації значно вповільнилися, а кількість мешканців у столицях та інших великих містах цих країн навіть дещо знижується. Натомість зростає кількість мешканців приміських поселень і міст-супутників. Багато містян нині воліють жити не в центрах великих міст, а в приміській зоні й сільській місцевості. Отож у Європі посилюються процеси субурбанізацїі і рурбанізації.
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Мал. 10. Густота населення в деяких країнах Європи (осіб/км2)
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Мал. 11. Лондонський мегаполіс
Процесом, протилежним субурбанізації, є джентрифікація - відновлення окремих районів міст, які перебувають у занедбаному стані і втратили колись привабливий вигляд і свої функції. Термін «джентрифікація» з’явився в 60-ті рр. XX ст. у Великій Британії. Згодом процес відновлення і модернізації окремих частин міст став популярним в інших країнах Європи.
Підвищення економічного й соціального рівня життя європейців є головною причиною зростання кількості міського населення, інтенсивного розвитку міських поселень, поширення міського способу життя і в сільській місцевості європейських країн. Унаслідок урбанізаційних процесів у Європі продовжують формуватися великі міські агломерації (таблиця), які, поступово об’єднуючись між собою, утворюють мегаполіси.
Найбільшими серед мегаполісів у Європі є Московський, Лондонський (мал. 11), Паризький, Мадридський, Рурський та ін. Кількість населення в цих мегаполісах - понад 30 млн осіб.
Серед великих міст Європи кілька належать до так званих світових міст, які відрізняються від інших міст масштабом впливу на економічне, політичне й культурне життя регіонів і країн світу. Це насамперед Лондон, Париж, Брюссель, які мають високий рівень ділової активності, людського капіталу, інформаційного обміну, культури і політичної впливовості. До світових міст належать також Амстердам, Франкфурт-на-Майні, Цюрих, Женева, Відень, Мілан, які зробили значний внесок у розвиток не лише європейської цивілізації, а й світу загалом.
• Працересурсний потенціал європейських країн визначається багатьма чинниками, серед яких насамперед чисельність працездатного населення, чисельність безробітних і структура зайнятості населення. Економічно активне населення в регіоні становить пересічно понад 60 % від загальної кількості людей працездатного віку. Цей показник різниться за європейськими субрегіонами.
Таблиця. Найбільші міські агломерації Європи (2016 р.)
	Місце серед європейських агломерацій
	Місце серед світових агломерацій
	Назва
	Країна
	Кількість населення, млн осіб

	1
	19
	Москва
	Росія
	16,9

	2
	23
	Лондон
	Велика Британія
	14,4

	3
	29
	Париж
	Франція
	11,2

	4
	64
	Мадрид
	Іспанія
	6,25

	5
	73
	Рур
	Німеччина
	5,6

	13
	136
	Афіни
	Греція
	3,425

	14
	140
	Київ
	Україна
	3,375


За даними Євростату, рівень зайнятості серед населення європейських країн віком від 20 до 64 років став рекордним у 2016 р. і сягнув 71,1 % (прогноз до 2020 р. - 75 %). Станом на 2016 р. вісім країн уже перевищили ці показники. Зокрема, Швеція (81,2 %), Німеччина (78,7 %), Велика Британія (77,8 %), Данія (77,4 %), Нідерланди (77,1 %), Чехія (76,7 %), Естонія (76,6 %) і Литва (75,2 %).
Найнижчий рівень зайнятості зафіксований у Греції (56,2 %), Хорватії (61,4 %), Італії (61,6 %), Іспанії (63,9 %) тощо.
Тенденція до зростання працевлаштування населення спостерігається як серед чоловіків (76,9 %), так і серед жінок (65,3 %). Щодо рівня зайнятості жінок, кількість працевлаштованих поступово зростає починаючи з 2010 р. Аналогічно зростає і рівень зайнятості серед населення віком від 55 до 64 років - від 38,4 % у 2002 р. до 55,3 % у 2016 р.
Активне працевлаштування і суттєве зниження безробіття є одним із стратегічних завдань ЄС до 2020 р.
У структурі зайнятості населення Європи за останні десятиліття значно зросла частка зайнятих у сфері послуг, в окремих країнах - до 70-80 %. Найцікавішими для європейців є торгово-фінансова, туристична діяльність, робота на транспорті, у сфері освіти, науки, охорони здоров’я. У промисловості частка тих, хто працює, знизилася пересічно до 25 %, а в сільському господарстві - до 3-6 %.
 
Особливості економіки країн Європи. Економіка європейських країн завжди вдосконалювалася на власній основі, спиралася на власний інтелект і духовний потенціал своїх народів. Європейську модель розвитку економіки характеризує високий рівень відкритості.
Нині економіка більшості країн Європи переживає постіндустріальний етап розвитку й характеризується як ринкова соціально орієнтована. Дійсно, на основі ринкових реформ у Європі реалізується програма соціального вирівнювання, зменшення майнового розшарування, утримання доходів низькооплачуваних верств населення на пристойному рівні.
Економічними перевагами європейських країн є стрімке виробництво високотехнологічної продукції. Глобальну конкуренцію європейським країнам забезпечують літакобудування (Франція, Нідерланди, Велика Британія), автомобілебудування (Німеччина, Франція, Швеція), програмне забезпечення (Ірландія, Німеччина, Бельгія), цифрове телебачення (Франція), фармацевтична промисловість (Німеччина, Франція), виробництво засобів мобільного зв’язку (Фінляндія, Швеція, Велика Британія), поліграфічне виробництво (Німеччина), банківська діяльність (Велика Британія, Нідерланди, Німеччина, Швейцарія, Іспанія), фінансові послуги (Велика Британія, Люксембург) тощо.
На країни Європи припадає майже 40 % сукупного валового світового продукту (ВСП). Європейські країни, особливо члени ЄС, характеризуються досить високим рівнем економічного розвитку, а за показником ВВП на душу населення входять до першої двадцятки країн світу (див. Додаток). Європейські країни впродовж останніх років мають позитивні, проте невисокі, пересічно на рівні 3 %, показники темпів зростання економіки.
«Центральна вісь» економічного розвитку Європи простягається через територію восьми країн (мал. 12). Її стрижень проходить по лінії Рейн-Рона, у межах однієї з найбільших міських агломерацій і найрозвинутішого промислового району. Тут зосереджено половину всього економічного потенціалу Європи і п’яту частину населення регіону.
Історія географії
Блакитний банан. Таким терміном сьогодні позначають лінію міст і промислових центрів, що простягнулася від Північно-Західної Англії (Ланкашир) до Північної Італії (Ломбардія, Лігурія, Тоскана). Уперше цей згусток на картах густоти населення і розміщення промисловості виявив французький географ Роже Брюне в 70-ті рр. XX ст. Причому сформувалася ця міждержавна область як відповідь на виклики ринкової економіки. «Банан» сьогодні - це «центральна вісь» розвитку Європейського регіону, яка простягається через території Бельгії, Нідерландів, Німеччини, Швейцарії, Франції, Італії, а на його території живе близько 110 млн осіб.
ГЕОГРАФІЧНИЙ ІНТЕРАКТИВ
Інтеграція європейських країн у межах ЄС додала імпульсу їхньому економічному розвитку. Користуючись сайтом ec.europa.eu/eurostat, підберіть актуальну інформацію про особливості економічного розвитку країн ЄС. Які факти підтверджують відкритість економіки європейських країн?
У структурі економіки більшості європейських країн представлено три основні сектори: первинний (займається видобутком сировини й виготовленням напівфабрикатів), вторинний (обробляє сировину і виготовляє готову продукцію) і третинний (охоплює сферу послуг, сучасні інформаційні технології тощо).
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Мал. 12. «Центральна вісь» економічного розвитку Європи
• Добувна промисловість: основні райони видобування палива, рудної та нерудної сировини. Для Європи характерні значні диспропорції між споживанням мінеральної сировини і власним видобутком (мал. 13). Підприємства добувної промисловості зосереджені переважно в країнах Східної і Північної Європи, а споживається більше в економічно розвинених країнах Західної і Південної Європи. Так, близько 70 % потреб країн Західної Європи в 20 видах корисних копалин забезпечують завдяки імпорту.
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Мал. 13. Добувна промисловість Європи
• Сільське господарство також належить до первинного сектору економіки. У структурі економіки розвинених європейських країн частка сільського господарства невелика і коливається в межах від 3,5 до 0,8 %. У країнах Східної Європи цей показник у кілька разів вищий. А втім, країни Європи мають потужне індустріалізоване сільське господарство, яке практично забезпечує їхні потреби в продовольстві й сировині.
У Європі склалися три основні типи сільського господарства - північно-, середньо- і південноєвропейський (мал. 14). Відповідно до їхньої зазначеної спеціалізації склалася й структура експорту сільськогосподарської продукції. Так, Нідерланди й Данія на світовому ринку відомі як найбільші експортери молочних продуктів; Франція, Німеччина, Польща й Україна - зерна; Італія, Португалія, Греція й Іспанія - цитрусових та оливкової олії.
Продуктивність сільського господарства в європейських країнах у кілька разів вища, ніж у решті країн. Нині сільськогосподарська продукція Європи становить понад 40 % світового виробництва ячменю і жита, 31 % світового виробництва вівса, 24 % світового виробництва пшениці та понад 70 % оливкової олії. Водночас найрозвиненіші держави Європи є й найбільшими імпортерами сільськогосподарської продукції, що зумовлено широким внутрішнім споживчим ринком, високою купівельною спроможністю населення. Ця група країн є основним імпортером м’яса, бавовни, чаю, какао й іншої продукції тропічного землеробства.
• Лісове господарство. Ліси європейських країн охоплюють понад 300 млн га (близько 30 % території Європи, включаючи територію Росії) і становлять 25 % загальної площі лісів світу. За останні роки площа лісів Європи збільшилася майже на 13 млн га, здебільшого завдяки лісорозведенню. Щорічний приріст деревини в лісах Європи сягає приблизно 360 млн м3, з яких лише дві третини відведено під лісозаготівлі.
Лісове господарство найінтенсивніше розвивається в Росії, яка належить до лісонадлишкових країн світу і на яку припадає близько 20 % світового обсягу заготівлі деревини. Також непоганий потенціал мають країни Північної Європи, зокрема Фінляндія, Швеція, Норвегія. Лісове господарство цих країн складається з лісозаготівлі, лісообробки й лісопереробки. Серед інших країн, у яких лісове господарство посідає чільне місце в структурі економіки, є Німеччина, Франція, Італія, Балтійські країни, Польща, Словаччина, Україна, Білорусь та ін.
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Мал. 14. Типи сільського господарства європейських країн
Приблизно третина заготовленої деревини - це кругляк, який переробляють на будівельні матеріали. Одну шосту деревини використовують для виробництва паперу. У першу десятку країн світу, що виробляють найбільше пиломатеріалів, входять такі країни Європи, як Росія, Німеччина, Франція, Швеція. За масштабами хімічної переробки деревини в Європі лідирують Швеція, Фінляндія і Росія, а у виробництві паперу й картону на душу населення перші два місця у світі посідають також європейські країни — Фінляндія і Швеція.
Характерною тенденцією розвитку лісового господарства в європейських країнах є приватизація лісів. Нині приблизно половина лісів перебуває у приватній власності. Проте між окремими субрегіонами Європи існують істотні відмінності. Так, частка лісів у приватній власності в Північній Європі становить 75 %, у Західній - 65 %, у Південній - 50 %, а у Східній - 7 % (без Росії). Приватизація лісів дає можливість раціональніше використовувати лісові ресурси, поповнювати бюджети держав за рахунок різноманітних податків на користування лісами. А в управлінні лісовим господарством основна увага поступово зміщується зі стійкого видобутку до екологічного управління. Тобто в європейських країнах лісове господарювання ґрунтується на принципах сталого (збалансованого) розвитку.
Переробна промисловість. Основні регіони промисловості. Реіндустріалізація. Країни Європи є основними виробниками продукції переробної промисловості, яка належить до вторинного сектору економіки. Частка європейських країн у виробництві продукції переробної промисловості, до якої насамперед належать електроенергетика, машинобудування, чорна і кольорова металургія, хімічна, легка і харчова промисловість, становить близько 40 %. Зростання рівня життя населення в європейських країнах сприяло підвищенню попиту на промислову продукцію споживчого характеру, зокрема побутову електроніку і техніку, а також на автомобілі. Тому за обсягом виробництва в Європі передує машинобудування. Майже 50 % усіх машин, що випускаються у світі, виробляється в Європі. Важливими в машинобудуванні є також виробництво електротехнічної продукції та обладнання зв’язку. Основні центри з виробництва електротехнічного й електронного обладнання зосереджені в багатьох країнах ЄС (Німеччина, Франція, Італія, Іспанія, Нідерланди та ін.). Найвідомішими фірмами з виробництва побутової техніки, електроніки є «Сіменс» і «Боні» у Німеччині, «Філіпс» у Нідерландах, «Індезіт» в Італії, «Тефаль», «Мулінекс» у Франції, «Електролюкс» у Швеції та ін., які мають багато дочірніх компаній у різних країнах Європи і світу.
Традиційне машинобудування - верстатобудування, виробництво транспортних засобів, енергетичного обладнання - розвивається в Європі повільнішими темпами, проте його значення в економіці європейських країн залишається стабільно важливим. Країни Європи посідають провідні місця в експорті продукції цих видів машинобудування, серед них є Німеччина (Фольксваген, БМВ, Крайслер), Франція (Пежо, Рено, Сітроен), Велика Британія (Брітіш Лейланд) тощо.
У структурі виробництва електроенергії в Європі важливе значення мають ТЕС (понад 70 % усієї електроенергії). Ще понад 15 % електроенергії виробляється на основі нетрадиційних ресурсів, серед яких енергія сонця, вітру, а також біопаливо й відходи. Близько 10 % електроенергії виробляється на атомних електростанціях, решта використовують енергію води. Найбільшими в Європі країнами-виробниками і країнами-споживачами електроенергії є Росія, Німеччина, Франція.
Металургійна промисловість Європи сьогодні працює як на власній, так і на імпортній сировині з Африки, Австралії, Америки. Найбільшими виробниками чорних металів є Німеччина (Рур, Саар), Бельгія (район Льєжа, Шарлеруа), Франція (Лотарингія), Росія (Центральна Росія), Україна (Придніпров’я), Люксембург, який називають сталевим карликом і який посідає перше місце за кількістю виробленої сталі на душу населення.
Найзначніші виробники кольорових металів, зокрема алюмінію, - це Велика Британія, Франція, Угорщина; міді, олова і цинку - Німеччина, Велика Британія, Франція, Бельгія; свинцю - Велика Британія.
Хімічна промисловість. Європа позиціонує себе як виробник різноманітної продукції хімічної промисловості, що використовує як місцеву сировину, так і відходи від інших промислових виробництв.
Країни Західної Європи мають провідні позиції у виробництві барвників, пластмаси, хімічних волокон і синтетичного каучуку, медикаментів (Німеччина, Франція, Нідерланди, Бельгія, Швейцарія). У Північній і Східній Європі виробляють продукцію як хімії органічного синтезу, так і основної хімії. Серед країн-виробників хімічної продукції цих субрегіонів слід назвати Польщу, Угорщину, Білорусь, Україну, Росію, а також Велику Британію, Швецію і Норвегію. У Південній Європі найбільші компанії хімічної промисловості зосереджені в Італії.
Легка промисловість представлена в європейських країнах різноманітною продукцією. Проте текстильні й швейні виробництва відчувають гостру конкуренцію з боку інших регіонів і країн, що розвиваються. Тому багато європейських компаній мають свої філіали, наприклад, у країнах Східної і Південно-Східної Азії. Утім в багатьох європейських країнах діють підприємства легкої промисловості, які є світовими лідерами з виробництва товарів високої моди. Такі компанії найбільше представлені у Франції (швейні вироби, галантерея), Італії (виробництво взуття, білизни, жіночого і чоловічого одягу), Німеччині (взуттєва і хутрова промисловість, виробництво іграшок), Великій Британії (текстильна, швейна, взуттєва промисловість), Бельгії (виробництво килимових покриттів) тощо. У багатьох країнах Південної і Східної Європи на давальницькій сировині дочірніх підприємств легкої промисловості розвинутих європейських країн також виробляють швейні, хутрові, галантерейні вироби і взуття.
Харчова промисловість. Країни Європи є одними з найбільших виробників харчових продуктів. Тут добре розвиваються м’ясопереробна, молочна, сироварна, олійна промисловість. М’ясопереробна промисловість представлена в Німеччині, Великій Британії, Франції; молочна - у Німеччині, Швейцарії, Австрії, Нідерландах, Данії; сироварна - в Італії, Франції, Нідерландах; олійна - у Франції, Іспанії, Греції, Україні.
Продукція промисловості європейських країн на сьогодні вирізняється високою конкурентоспроможністю, що зумовлено реіндустріалізацією - переходом промислового виробництва на прогресивний шлях розвитку, «високі» технології, нові матеріали.
РЕАЛІЇ СЬОГОДЕННЯ
Промислове зростання в Європі. На рівні ЄС чинниками стимулювання реіндустріалізації визначені потужні інвестиції (до 300 млрд евро), інтенсивний розвиток малого та середнього бізнесу, його доступ до глобальних ринків, підвищення якості управління промисловими компаніями. Серед основних напрямів зростання промисловості є: нанотехнології, нові матеріали, мікро- і наноелектроніка, фотоніка, біотехнології та передові методи виробництва.
У результаті тривалого розвитку переробної промисловості в Європі склалися потужні промислові регіони, більшість з яких наближена до «центральної осі» розвитку (див. мал. 12 у § 7).
ГЕОГРАФІЧНИЙ ІНТЕРАКТИВ
Користуючись картами атласу і картосхемою «центральної осі» розвитку, позначте на контурній карті найбільші промислові райони Європи: «центральну вісь» розвитку Європи, найбільші промислові регіони: Рур, Великий Лондон, Іль-де-Франс, Верхньосілезький, Придніпров’я, Центральна Росія, Урал.
• Третинний сектор економіки. Третинний сектор економіки включає транспорт і сферу послуг. Транспортна система Європи - це всі шляхи сполучення, транспортні підприємства і транспортні засоби європейських країн. Серед традиційних видів транспорту, що розвивається в більшості країн Європи, є залізничний транспорт. Він характеризується значною протяжністю і дуже густою мережею залізниць, особливо в країнах Бенілюксу, у Німеччині, Франції, Швейцарії. У цих і багатьох інших європейських країнах (Велика Британія, Італія, Іспанія, Австрія, Фінляндія, Норвегія, Данія, Польща) нині функціонують високошвидкісні залізниці, існує система залізниць «Інтерсіті». Найбільшу протяжність залізниць зафіксовано в Росії (понад 85 тис. км). Є в Європі країни, які не мають залізниць і залізничного транспорту. Це, зокрема, Ісландія і Кіпр.
Автомобільний транспорт Європи конкурує із залізничним і за багатьма показниками випереджає його. Протяжність автодоріг сягає понад 2,5 млн км. За кількістю автомобільного парку Європа перебуває на другому місці у світі після країн Північної Америки. Автомобільний транспорт є лідером за перевезеннями пасажирів. Європейські країни - Сан-Марино, Монако, Ліхтенштейн, Ісландія, Люксембург - посідають перші позиції у світі за кількістю автомобілів на 1 тис. осіб. Більшість європейських автомобільних шляхів вирізняються зручністю, освітленням, якістю покриття. Постійно розвивається мережа якісних автомобільних шляхів із твердим покриттям.
Авіаційний транспорт Європи незамінний насамперед у міжнародних пасажирських перевезеннях. Найбільші авіакомпанії регіону - «Бритиш Ервейс» (Велика Британія), «Ер Франс» (Франція), «КЛМ» (Нідерланди), «Люфтганза» (Німеччина) та ін.
Міжнародні і внутрішні рейси обслуговують близько 180 аеропортів, з яких найбільшим є «Хітроу» в Лондоні (щорічно перевозить до 75 млн осіб). Це вузловий аеропорт (аеропорт-хаб), який виконує функцію транспортного вузла для пересадки пасажирів і перевантаження вантажів. Усього в «Хітроу» працює близько 90 авіакомпаній, які зв’язують його зі 170 вузлами по всьому світу. Аеропорт має досить розвинену інфраструктуру: кімнати відпочинку, заклади харчування, місця для молитов, сауни, перукарні, магазини. Серед інших аеропортів-хабів у Європі за пасажиропотоком вирізняються «Руассі-Шарль де Голль» (Франція), «Франкфурт-на-Майні» (Німеччина) та ін.
Водний транспорт представлений у Європі морським і річковим його різновидами. Морський транспорт здійснює переважно міжнародні вантажні перевезення. У Європі розміщені чотири з десяти країн із найбільшим флотом. Це - Греція (з найбільшим за вантажопідйомністю флотом світу), а також Німеччина, Велика Британія і Норвегія. Серед інших європейських країн, що мають морський транспорт, слід відзначити Францію, Нідерланди, Іспанію, Італію, Бельгію. Найбільші морські європейські порти - це Роттердам, Антверпен, Лондон, Гамбург, Генуя, Марсель, Гавр, Барселона.
Річковий транспорт має важливе значення для внутрішніх вантажних перевезень. Загальна протяжність річкових шляхів сягає 100 тис. км. Головними водними артеріями в Західній Європі є Рейн, у Південній і Східній Європі - Дунай, Волга, Дніпро. Рейном транспортується пересічно до 300 млн тонн вантажів щорічно. Каналами річку з’єднано з Одером і Дунаєм, завдяки чому створено зручні водні шляхи.
З кінця 90-х рр. XX ст. в Європі реалізується масштабний проект створення дев’яти міжнародних транспортних коридорів, які з’єднали б усі європейські субрегіони (мал. 15). Чотири з дев’яти коридорів проходять територією України.
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Мал. 15. Європейські транспортні коридори
Високорозвинута європейська транспортна система є однією з важливих складових економічного потенціалу регіону, чинником, який сприяє його зв’язкам зі світовим економічним простором.
• Сфера послуг. Окрім транспорту, до сфери послуг, що динамічно розвиваються в Європі, належать туризм, фінансово-кредитні послуги, послуги з інформаційних технологій тощо.
Європа належить до одного з найрозвинутіших туристичних регіонів світу. За кількістю туристичних прибуттів (понад 607 млн) і доходами (понад 450 млрд дол.) від міжнародного туризму регіон посідає перше місце у світі. Основними чинниками розвитку туризму в країнах Європи є їхня насиченість природними й культурно-історичними рекреаційно-туристичними ресурсами, високий рівень надання послуг і розвинена інфраструктура. Подорожі до Європи з пізнавальною метою, а також з метою відпочинку і розваг здійснюють туристи з усіх регіонів. Найвідвідуванішими країнами є Франція, Іспанія, Італія, Німеччина і Велика Британія, які входять до десяти найпопулярніших туристичних країн світу.
Європейські країни беруть активну участь у наданні фінансово-кредитних послуг, зокрема здійснюють операції з руху фінансового капіталу в різні куточки світу. Європейські банки вирізняються надійністю і стійкістю до різного роду ризиків. За групою показників, серед яких бізнес - обстановка, фінанси, інфраструктура, репутація і людський капітал, у 2016 р. абсолютним лідером серед світових фінансових центрів став Лондон. До провідних фінансових центрів світу також увійшли такі міста Західної Європи, як Цюрих, Франкфурт-на-Майні, Париж, Амстердам. Варшава визнана провідним фінансовим центром у Східній Європі.
Європейські країни є лідерами і на ринку інформаційних технологій. До країн-лідерів з розвитку IT входять Фінляндія, Швеція, Нідерланди, Швейцарія, Велика Британія, Люксембург. До списку країн, що займаються програмним забезпеченням, входить і Україна.

Інноваційна діяльність розвинених країн Європи

У сучасних умовах розвитку світової економіки в більшості розвинених країнах спостерігається зниження ролі великих державних програм, а іноді й відмова від них на користь підтримки інститутів та механізмів саморозвитку, творчої активності всіх учасників інноваційного процесу: вчених, винахідників, підприємців, менеджерів. Також підвищується роль системи фінансово-економічних стимулів, що забезпечують взаємний інтерес виробників та споживачів нововведень в рамках національних інноваційних систем (НІС). Такий курс досягається комплексом заходів промислової та наукової політики, а також виборчим впливом на інфраструктурі елементи технологічного ландшафту. Державні інструменти впливу на технологічного тренди - це не стільки проголошення пріоритетів, скільки держзамовлення з великою часткою інноваційного розвитку в галузях, що забезпечують прямі та непрямі субсидії соціально значущої галузевої науки та освіти, підтримка фундаментальних міждисциплінарних проектів, організація прогнозної роботи, економічна і політична підтримка національних виробників інноваційних технологій. Слід зазначити, що історично фінансування науки має тенденцію до зростання, яке в рідкісних випадках переривається економічними кризами. Розглянемо сучасну інноваційну політику провідних країн Європейського Союзу - Великобританії та Німеччини з метою виділення можливих елементів для адаптації та інтеграції в національну стратегію інноваційного розвитку України. інноваційний політика європейський
Нова політика англійського уряду, ядром якої є стимулювання інноваційного розвитку, стала реакцією на «виклики» XXI століття (зростаюча глобалізація, прискорення технічного прогресу, демографічні зміни, ресурсні обмеження, необхідність пошуку нових ніш на міжнародних ринках, відносне відставання в модернізації промисловості, поширення принципу «відкритих інновацій», зміна бізнес моделей в результаті зближення ринків продукції промислового призначення - В2В, та ринків товарів споживчого призначення - В2С тощо). Так в 2014 році була оприлюднена десятирічна Стратегія в області науки і інновацій, напрями якої тісно пов'язані з пріоритетами галузевої стратегії, при цьому серйозну увагу приділено зміцненню дослідницької інфраструктури як бази прискорення інноваційного розвитку [12]. Одночасно уряд продовжив стимулювання національної інфраструктури (будівництво доріг, поширення доступу до високошвидкісного інтернету, формування «розумних» енергорозподільчих систем), а також прискорило адаптацію систем регулювання до потреб нових технологій (охорона інтелектуальної власності, метрологія, стандартизація та дизайн).
Слід зазначити, що держава в Великобританії впливає на інноваційну політику бізнесу через структуру фінансування інноваційного розвитку та систему підготовки кадрів, шляхом стимулювання взаємодії бізнесу та академічного сектору, через пріоритети державних закупівель, формування дослідницької та господарської інфраструктури, а також загальну систему регулювання економіки. Основний обсяг фінансування інноваційного та технологічного розвитку в бізнес Великобританії надходить через Національне інноваційне Агентство - Innovate UK. Агентство використовує багатий арсенал заходів підтримки інноваційної діяльності бізнесу, кожне з яких націлене на вирішення специфічних проблем, в основному малих та середніх підприємств (МСП). Системні ініціативи Агентства націлені на забезпечення інтеграції зусиль академічного та промислового секторів по розробці й комерціалізації технологій. Так починаючи з 2007 р, воно інвестувало в розвиток інновацій 1,8 млрд фт.ст. (що, за оцінками, «повернуло» в економіку близько 11,5 - 13,1 млрд фт.ст.), підтримало 7,6 тис. організацій і сприяло створенню близько 55 тис. нових робочих місць [13].
Набагато більше значення в області прямого фінансування інноваційного розвитку в бізнес-секторі грає іноземний капітал, незважаючи на відносне зменшення його ролі за останні десять років (з 28% до 19% за 2003-2014 рр.). В абсолютних розмірах іноземні інвестиції в інноваційний розвиток склали в 2011р. близько 7 млрд дол. (для порівняння розмір іноземних вкладень в інноваційний розвиток в Німеччині та Франції - близько 4 млрд дол., в США - 16 млрд дол.). Іноземний капітал, який залучає наукові досягнення британських університетських дослідницьких центрів й гнучкий ринок наукових кадрів, конвертується в прямі іноземні інвестиції. У свою чергу, англійські компанії активно проводять інноваційні дослідження за кордоном, що дає їм можливість виходити на зовнішні ринки (іноземні витрати англійських компаній на дослідження зросли з 0,7 млрд фт.ст. до 2 млрд фт.ст. за 2000-2011 рр.) [15].
Основною тенденцією в сфері державного фінансування інноваційного розвитку в останні роки є швидке зростання непрямого фінансування за рахунок фіскальних механізмів. Податкові знижки застосовуються на різних етапах інноваційної діяльності (інноваційний розвиток, інвестиції в стартапи, патентна діяльність). Найбільшу популярність завоював податковий кредит на інноваційний розвиток - в 2012 році його використовували близько 12 тис. компаній, сума за податковим кредитом досягла 1,2 млрд. фт.ст. (1,5 млрд євро) [15], наблизившись до обсягу прямої підтримки (гранти і субсидії). Податковий кредит введений в 2000 р. для МСП (в 2015 р доведений до 230%), а в 2002 р - для великих компаній як визнання ролі великого сектора в інноваційній сфері. З 2012 р. податковий кредит поширений і на компанії креативного сектору. Окрема схема податкових знижок діє в області розробки вакцин. В цілому, податковий кредит орієнтований на розширення і прискорення інновацій в інтересах компаній, незалежно від розміру, проте основний виграш від цього механізму отримують все ж таки великі компанії.
Слід зазначити, що головним бар'єром інноваційної діяльності в Великобританії приватний бізнес вважає проблеми фінансування початкових етапів стартапів та доступу до капіталу [13]. На відміну від США, де сформований сильний ринок венчурного капіталу, і країн континентальної Європи, з історично тісними зв'язками банків з промисловістю, англійський фінансовий сектор, орієнтований на зарубіжні ринки, «недружній» до інноваційних компаній [13].
Банківський сектор неохоче надає кошти малим інноваційним підприємствам (за винятком бізнесів в сфері програмного забезпечення та інтернету в останні роки). У свою чергу, англійський венчурний капітал не вкладається в «посівні» стадії і стартапи в умовах економічної нестабільності. У зв'язку з цим в 2000-х рр. уряд ініціював ряд програм, спрямованих на полегшення доступу МСП до ризикового фінансування. У 2009 році був створений Венчурний інвестиційний Фонд інновацій (UK Innovation Investment Fund - UKIIF), що є фондом фондів з обсягом капіталу в 330 млн фт.ст (150 млн фт.ст. - державні кошти, 180 млн фт.ст. - кошти приватного бізнесу). UKIIF інвестує кошти в зростаючий сектор МСП, нові бізнеси в цифровій сфері, науках про життя, «зеленої» технології і прогресивної обробної промисловості [14]. Середній обсяг наданих інвестицій знаходиться в інтервалі 2-5 млн фт.ст [6]. Фонд управляє 2-мя фондами: «Hermes Environmental Innovation Fund» з капіталом в 130 млн фт.ст. (50 млн надала держава, 80 млн - приватний бізнес) і «UK Future Technologies Fund» з капіталом в 200 млн фт.ст. (100 млн надала держава, 100 млн - European Investment Bank). Умовою функціонування останнього є реалізація як мінімум 150 млн фт.ст. в Великобританії, з яких не менше 25 млн фт.ст. повинні складати проекти в області «зелених» технологій та наук про життя [8].
У 2012 р. в якості додаткового засобу підтримки заходів в рамках галузевої Стратегії був створений Британський Бізнес банк (British Business Bank), з капіталом в 1 млрд фт.ст, який об'єднав «під одним дахом» більшість дотеперішніх схем фінансування, переважно для МСП. У 2013 р. Банк отримав додатково 250 млн фт.ст. на нові програми допомоги МСП. Банк також допомагає компаніям отримати доступ до венчурного капіталу за допомогою такої ініціативи, як Фонд співфінансування з бізнес-ангелами. Крім цього, банк управляє 15 фондами підприємницького капіталу, що акумулюють 500 млн фт.ст. приватних і державних венчурних інвестицій в швидко зростаючі компанії. Підтримки бізнес-ангелів сприяють також програми, що надають податкові стимули індивідуальним інвесторам для вкладень коштів у високо-ризиковий бізнес: Seed Enterprise Investment Scheme - SEIS і Enterprise Investment Scheme - EIS). В умовах браку венчурного капіталу завдяки даним програмам почав розвиватися краудфандінг. У свою чергу, цей процес спростили швидке зростання фінансово- технологічних стартапів ( «ФІНТЕК») і розвиток кредитування бізнесу «P2P» (сервісів «peer-to-peer», що з'єднують разом позичальників з інвесторами). У Великобританії перша кредитна платформа «Zopa» з'явилася в 2004 р. В даний час число подібних платформ досягло 50, і британський ринок краудфандінга став найбільшим в ЄС як за кількістю платформ, так і за обсягом залученого капіталу [2].
Що стосується Німеччини, то малі та середні підприємства це основа німецької економіки. їх державна підтримка має на меті компенсувати ті мінуси, які у них є в порівнянні з великим бізнесом. А з точки зору інноваційного розвитку, таких мінусів досить багато. Так, незважаючи на те, що на таких підприємствах працює понад 60% всіх зайнятих, вони не виступають драйвером інноваційного розвитку (незважаючи на значну кількість зворотних тверджень): на них припадає лише 1/3 обороту і лише 6,5% усіх витрат промислового сектора на інновації. Хоча ситуація в цій галузі в ФРН краще, ніж в інших країнах: частка малих і середніх підприємств, на яких були впроваджені інновації у виробництві або менеджменті в 2010-2012 рр., в ФРН - 42%, у Франції - 32%, Швеції - 40 %, Великобританії - 28%. Також і за кількістю патентів Німеччина знаходиться в лідерах - 87 на 1 тис. населення, Великобританія - 50, Франція - 40 і лише в Швеції більше - 137 (дані для патентів вказані для малих і середніх підприємств чисельністю до 500 зайнятих) [7, 34 -46].
Така ситуація пояснюється тим, що малим та середнім підприємствам складніше розібратися в інформаційному потоці і, отже, адаптуватися до мінливих технологій та стрімких змін на світовому ринку. Також у них немає можливості проводити широкомасштабні інноваційні дослідження. Прагненням компенсувати останнім пояснюється те, що частка державних коштів в інноваційний розвиток малих і середніх підприємств в 2013 р склала 13,8% тоді як в середньому по підприємствах 3,5% [16]. Також важливою особливістю підтримки малих і середніх підприємств в ФРН є прямий характер підтримки (табл. 1).
Таблиця 1 - Структура витрат на IP малих і середніх підприємств за джерелами фінансування,% *
	

	Підтримка
	2004-2006
	2006-2008
	2008-2010
	2010-2012
	

	Землі
	5,6
	6,6
	6,7
	5,4
	

	Федеральний центр
	6,3
	7,4
	11,2
	12,4
	

	ЄС
	2,3
	2,9
	2,9
	3,9
	

	Всього
	11,4
	16,4
	17,3
	17,4
	

	
	
	
	
	
	


Крім того, спостерігається тренд на збільшення підтримки з боку федерального центру, а також й зростання ролі проектів ЄС (табл. 2). Хоча останнім слід інтерпретувати як зростання ефективності роботи регіонального рівня, який, надаючи консультаційні послуги підприємствам, підштовхує їх до участі в наднаціональних інноваційних проектах.
У центрі уваги держави МСП знаходяться ще й тому, що технологічний потенціал економіки країни залежить від середнього рівня економічних суб'єктів. А малі та середні підприємства, коли вони включені в ланцюги доданої вартості великих німецьких компаній, впливають на ефективність економіки в цілому. Державні програми підтримки МСП націлені також на вирішення соціальних проблем регіонів. Як правило, такі підприємства відчувають значно більше гостру нестачу висококваліфікованого персоналу, ніж великі: про них менше відомо випускникам вузів, а нерідко регіон, де знаходиться компанія, здається непривабливим та несучасним. Популяризація інформації про «прихованих» чемпіонів завдяки конкурсам та держпрограмам частково вирішує цю проблему.
Слід зазначити характерні риси для механізму стимулювання інновацій на малих і середніх підприємствах Німеччини:
- по-перше, це сталість використовуваних інструментів. Збереження держпрограм в звичному вигляді знижує трансакційні витрати для МСП: один раз зрозумівши алгоритм, керівництву таких компаній не потрібно звикати до нових правил кожні кілька років;
- по-друге, є можливість брати участь в програмі цілий рік.
Центральна інноваційна програма - середні підприємства (Zentrales Innovationsprogramm Mittelstand, ZIM) це ключовий інструмент федерального рівня, спрямований на підтримку середніх підприємств при розробці інноваційних продуктів. Цей інструмент проходить під патронажем федерального міністерства економіки та енергетики. На підтримку за даною програмою можуть розраховувати підприємства з чисельністю до 499 найманих працівників і з річним оборотом до 50 млн євро. У сучасному вигляді програма існує з 2008 р.; за цей час держава підтримало більше 25 тис. проектів (з понад 35 тис. поданих заявок) із загальною сумою фінансування 3,3 млрд євро, що з урахуванням інвестицій самих підприємств склало 8,3 млрд євро (дані на 2014 г.) [4 ]. У 2015 року на програму було виділено 543 млн євро [19]. На окремі проекти компаніям надається до 380 тис. євро, а дослідним інститутам до 180 тис. євро. В рамках програми підтримуються проекти трьох видів: проекти окремих компаній, кооперація між окремими компаніями та дослідні мережі (в тому числі з зарубіжними партнерами). Аналіз ефективності програми і опитування компаній показали, що в результаті участі в ній 60% компаній повідомили про збільшення чисельності персоналу, 65% - про зростання обороту, а 70% проектних розробок були доведені за чотири роки до ринкової стадії. Близько половини підприємств повідомляє про те, що завдяки програмі стали застосовувати нові технології. В цілому було створено або збережено 70 тис. робочих місць [20]. Хоча більша частина експертів сходиться на думці, що програма успішна, деякі відзначають, що вона охоплює недостатньо підприємств.
Центральна інноваційна програма не націлена ні на яку технологію або сектор. Зазвичай перевага надається тим починанням, які йдуть в руслі загальної інноваційної політики. Але тематична вибірка проектів досить гнучка.
Програма малі та середні підприємства - інновації (KMU-innovativ) аналогічна Центральної інноваційної програмі - середні підприємства але більше націлена на фінансування інноваційних досліджень. Вона проходить під патронажем федерального Міністерства освіти і науки та відрізняється тим, що подати заявку на участь в ній можна двічі в рік, але обсяг виділених коштів менше. Так, з 2007 р. в рамках програми було реалізовано понад 1350 проектів на 920 млн євро. В рамках програми можуть підтримуватися дослідження по всьому спектру ключових технологій.
У роботах про інноваційну політику традиційно прийнято критикувати або як мінімум вказувати на недостатньо розвинену систему венчурного фінансування інноваційних компаній, і особливо стартапів, в Німеччині. Так, в 2013 р. бізнес-ангели інвестували 0,00124% ВВП, що в три рази нижче, ніж, наприклад, у Великобританії [9]. Однак заснований на цих показниках висновок видається вельми однобоким, адже порівняно рівномірний розподіл високотехнологічних та інноваційних середніх та малих підприємств в ФРН пояснюється особливістю банківської системи, де банки зберігаються в державній власності [11]. Мова йдеться про так звані земельні банки, власниками більшості яких є земельні уряди, а також про ощадні каси і об'єднання ощадних кас, кредитні кооперативи та інші позикові інститути. У 2015 р. таких було понад 400 [5]. І саме на них припадає майже половина всіх кредитів компаніям: в 2013 р. 26,9% кредитів було видано ощадними касами, 15,5% - земельними банками і 16,1% - кредитними кооперативами [5].
Особливість земельних банків - вони не можуть бути приватизовані відповідно до закону, у своїй діяльності вони не мають на меті отримання прибутку, а також виконують важливу економічну функцію - надають кредити малим та середнім підприємствам регіону, підтримують структурні перетворення. Земельні банки протягом усього періоду свого існування (з початку 1960-х років) піддавалися критиці з- за фінансових махінацій на користь земельного уряду або регіональної філії однієї з ключових німецьких партій (ХДС, ХСС і СДПН в рівній мірі були фігурантами таких скандалів), через прорахунки при кредитуванні знайомих [17], компенсації фінансових прорахунків за рахунок бюджету земель [3], а також за необережний вихід на міжнародний рівень (останнє правомірне для XXI ст.). Зміна в банківському регулюванні після фінансово-економічної кризи вплинуло на бізнес модель банків (збільшився обсяг власних резервів, багато банків відмовилися від оперування на міжнародному рівні), однак повністю міняти цю систему ФРН не поспішає.
Тобто земельні банки і щільна мережа ощадних кас виконують ряд функцій, які в інших країнах на себе бере венчурний капітал та бізнес- ангели. Тому на цьому тлі федеральні проекти з підтримки стартапів та нових компаній виглядають скромно. До ключових відносяться програма для стартапів EXIST і субсидія бізнес-ангелам INVEST. Однак оцінювати систему підтримки нових компаній без урахування особливостей банківської системи ФРН невірно, оскільки саме завдяки їй навіть в економічно менш благополучних регіонах у компаній, які бажають впроваджувати інновації, є доступ до капіталу, що позитивно відрізняє Німеччину від інших країн ЄС.
Висновки. Підводячи підсумок проведеному дослідженню інноваційних політик Великобританії і Німеччини можна виділити основні їх інструменти, апробація яких на українському ґрунті при обґрунтуванні відповідного механізму впровадження дозволить досягти в перспективі високих результатів в сфері інноваційного розвитку України. Так інноваційна політика Великобританії носить матричний та системний характер, поєднуючи в єдину ланку підтримку інноваційної діяльності в найбільш прогресивних секторах економіки, гнучкий набір конвергентних технологій і горизонтальних заходів, і це забезпечує сприятливе середовище для функціонування інноваційного бізнесу. В цілому, її можна також охарактеризувати як гібридну, в якій державна підтримка пріоритетних галузевих секторів поєднується з проведенням інноваційного розвитку також інших, менш пріоритетних, напрямів. Слід зазначити, що перші кроки нового уряду Великобританії, сформованого після “Brexit”, свідчать про намір продовжити реалізацію стратегії інноваційного розвитку, значення якої зросла в нових умовах підготовки виходу країни з ЄС.
Набір інструментів, що застосовуються в інноваційній політиці ФРН, характеризується постійністю та універсальним характером. Уряд не змінює консультаційну систему, яка покликана забезпечити максимальне інформування підприємств і наукових центрів про можливості державної та наддержавної підтримки інноваційних починань. А великі проекти федерального рівня, такі як кластерні або мережеві ініціативи, є доповненням стандартної схеми держпрограм, але не її ключовим елементом. Захист навколишнього середовища та боротьба з потеплінням клімату залишаються двома останніми легітимними приводами для використання секторальних інструментів інноваційної політики. Завдяки їм німецького уряду вдається розвивати зелену енергетику, електроавтомобілі та енергозберігаючі технології. У той же час поєднання горизонтальних методів дозволяє говорити про секторальну підтримку медицини, виробничих технологій, ІКТ та технологій, об'єднаних поняттям промисловість 4.0. Таким чином зберігаючи незмінними ключові інструменти інноваційної політики в поєднанні з активною взаємодією з усіма акторами національної інноваційної системи, уряд ФРН вирішує загальні завдання конкурентоспроможності та стимулює пріоритетні, політично важливі напрямки розвитку.
Отриманий досвід інноваційної політики в провідних країнах ЄС можна згрупувати у два основних напрями, які необхідно впроваджувати в українські реалії. По-перше, це підтримка бізнесу, який виступає ініціатором та системним інтегратором науково- технічних та інвестиційних рішень в процесі реалізації великих інноваційних проектів та забезпечує орієнтацію інновацій на попит (як національний, так і глобальний). По-друге, пріоритетний розвиток інститутів державної політики (закони, норми і стимули, фіскальні та галузеві), що забезпечують зацікавленість суспільства в інноваціях, здійснюють аналіз національних особливостей економічного та соціально-політичного розвитку країни, вдосконалюють галузеві інноваційні системи, структура яких постійно змінюється відповідно до появи нових потреб і можливостей у суспільстві.
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