ЗАВДАННЯ ДЛЯ АНАЛІЗУ ТА ДОСЛІДЖЕННЯ
1. Створення хронології
Складіть детальну хронологію основних інформаційних атак Росії проти України з 2014 року до сьогодні. Виділіть ключові моменти, типи атак (дезінформація, фейки, кібератаки) та їхній вплив на українське суспільство та міжнародну спільноту.
2. Аналіз пропагандистських технік
Проаналізуйте основні пропагандистські техніки, які використовує Росія у своїй інформаційній війні проти України. Виберіть кілька конкретних прикладів і детально розберіть, як ці техніки працюють і на кого спрямовані.
3. Дослідження впливу на міжнародну спільноту
Дослідіть, як інформаційна війна Росії впливає на сприйняття ситуації в Україні в різних країнах світу. Порівняйте реакцію різних держав і міжнародних організацій на російську пропаганду.
4. Аналіз ролі соціальних мереж
Проаналізуйте роль соціальних мереж у поширенні російської дезінформації. Які платформи найбільш активно використовуються? Які стратегії застосовує Росія для маніпулювання громадською думкою в соцмережах?
5. Створення медіаграмотного контенту
Розробіть кілька навчальних матеріалів (інфографіка, відео, тексти) для підвищення медіаграмотності українців. Як навчити людей розпізнавати фейки, маніпуляції та пропаганду?
6. Порівняння з іншими конфліктами
Порівняйте інформаційну війну Росії проти України з інформаційними кампаніями в інших сучасних конфліктах (наприклад, Сирія, США). Які спільні риси і відмінності ви можете знайти?
7. Створення антифейкової кампанії
Розробіть концепцію масштабної інформаційної кампанії з метою протидії російській дезінформації. Які канали комунікації ви б обрали? Які меседжі були б найбільш ефективними?
8. Моніторинг інформаційного простору
Проведіть моніторинг українських та російських ЗМІ протягом певного періоду часу. Складіть звіт про найбільш поширені наративи та маніпуляції.
9. Роль дезінформації у формуванні громадської думки
Проаналізуйте, як російська дезінформація вплинула на формування громадської думки в Україні та за кордоном. Як це вплинуло на політичні процеси в Україні?
10. Вплив інформаційної війни на економіку
Дослідіть, як інформаційна війна вплинула на економіку України. Як дезінформація про економічну ситуацію в країні вплинула на інвестиції та довіру до національної валюти?
11. Аналіз діяльності тролів і ботів
Дослідіть діяльність російських тролів і ботів у соціальних мережах. Які методи вони використовують? Які теми вони найчастіше піднімають?
12. Порівняння інформаційної війни в різних регіонах України
Порівняйте, як інформаційна війна ведеться в різних регіонах України. Чи є відмінності в наративах, аудиторії та ефективності?
13. Дослідження ролі державних органів у протидії дезінформації
Оцініть ефективність дій українських державних органів у протидії російській дезінформації. Які заходи були вжиті? Які результати досягнуто?
14. Використання штучного інтелекту в інформаційних війнах
Як штучний інтелект використовується для створення та поширення дезінформації?
15. Інформаційна війна та міжнародне право
Які міжнародні норми регулюють ведення інформаційних воєн?
16. Психологічні аспекти інформаційної війни
Як інформаційна війна впливає на психічне здоров'я людей?
17. Вивчення конкретних кейсів
Аналіз окремих інформаційних кампаній Росії.
18. Дослідження ролі конкретних інструментів
Наприклад, аналіз використання deepfake технологій.  
