Експертні методики. Визначення вартості культурних цінностей

Методика В.Д. Соловйова
Запропонована у 1996 році, ця методика була першою спробою комп’ютерного аналізу величезного інформаційного матеріалу в сфері світового комерційного обігу творів живопису.
В основу програми покладено залежність між вартістю одного квадратного сантиметра живопису та розміром полотна. Такий зв’язок чітко простежується для багатьох художників, а також для цілих груп. Зміна середньої вартості картини при зміні площі має однакову залежність для художників однієї групи.
Увесь діапазон вартості умовно розбито на 12 вартісних рівнів, кожен наступний відрізняється від попереднього вартістю, що у 1,5 – 2 рази вища за аналогічну картину. Художників (старих і відомих сучасних) згруповано у 12 груп, для кожної з яких визначено середню залежність вартості від площі картини. Твори художника порівнюються за п’ятьма параметрами:
· якість живопису;
· історико-документальне та художнє значення твору, що оцінюється;
· попит на сюжет;
· стан збереження полотна;
· зміна попиту на місцевому ринку відносно до попереднього сезону.
Якщо якість середньої роботи прийняти за 1, 0, будь-яку роботу за кожним з параметрів, можна описати за допомогою числових коефіцієнтів, які завжди будуть константними, змінюватиметься буде лише рейтинг художника у світі та стан збереження полотна.
Для того, щоб оцінити будь-яку картину, досить знати вартість середньої (за всіма параметрами) роботи цього художника такої площі та помножити цю вартість на ряд коефіцієнтів, які необхідно правильно визначити. Перелік цих коефіцієнтів наведено у книжці “Определитель стоимости живописи”(Quick price96):
1. Прізвище художника.
2. Роки життя.
3. Країна.
4. Номер кривої та виправний коефіцієнт для олії.
5. Номер кривої та виправний коефіцієнт для рисунка і т. п.
Комплект матеріалів до цієї методики включає цю книгу та калькулятор, за допомогою якого розраховується вартість живопису. Калькулятор має два боки.
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Загальний вигляд лицевої сторони калькулятора
На лицевому боці нанесено:
· 12 шкал вартості для олії.Рис. 2 (2)
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Рис.. 2 (2)
· 11 шкал вартості для акварелі, рисунка
· шкала площі картини (від 5×5 до 160×160 см). Рис.. 2 (1)
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Рис.. 2 (1)

На зворотному боці калькулятора знаходяться:
· логарифмічна лінійка для виконання операцій множення
· шкала для розрахування вартості картини (від 125 $ до 16000000 $).. 1 Рис. (1)
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Рис.. 1 (1)
· Шкала виправних коефіцієнтів (від 0,125 до 8,0). Рис.. 3 (1)
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Рис.. 3 (1)
· Шкала для визначення площі картини (від 15 до 640 см). Рис.. 4 (2)
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Рис.. 4 (2)
Шкала вартості визначає середню вартість живопису для групи художників. Щоб отримати середню вартість картини даної площі, треба помножити значення шкали вартості на виправний коефіцієнт. Крім того, необхідно визначити відхилення якості картини, що оцінюється, від середнього рівня живопису даного художника, за такими параметрами:
1. Якість живопису (К 1).
2. Історико-документальне та художнє значення твору (К 2).
3. Попит на сюжет (К 3).
4. Стан збереження полотна (К 4).
5. Зміна попиту на місцевому ринку по відношенню до попереднього сезону (К 5).
Усі відхилення від середнього рівня за кожним з параметрів визначаються у відсотках. Для середньої якості всі коефіцієнти дорівнюють 1,0.

Наведемо	приклади	визначення	вартості	пам’яток	культури,	за методикою В.Д. Соловйова:
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К 2 = 1,00
К 3 = 1,20
К 4 = 1,00
К 5 = 2,00
Іван Айвазовський. (1817 – 1900). Росія. Розмір 40 59 см (олія)
Вартість –55000 – 65000 $
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Василь Кандинський. Портрет Ніни Кандинської Вартість – 1 000 000 – 1 300 000 $.
Методика В. Соловйова широко використовується антикварним об’єднанням “Гелос”, яке успішно працює на російському ринку вже понад десять років.
Позитивною особливістю цієї методики є те, що навіть некваліфікована людина може визначити більш-менш точно вартість картини.  Але  так  само,  як  у  випадку  з  методикою  Державного

гемологічного центру, митник, перш за все через браку часу і необхідних навичок не зможе скористатися цим методом.

Методи визначення вартості ювелірних виробів

Визначення вартості ювелірних виробів – складна операція, що передбачає наявність у експерта відповідних товарознавчих навичок. Ціна на ювелірні вироби включає оцінювання технологічних та художніх достоїнств об’єкту відповідно до його призначення, цілісності, досконалості технічного та виробничого виконання і можливості його подальшого використання, а також відповідно до приналежності виробу історичним подіям, особам, тощо.
Сучасні методики оцінювання ювелірних виробів з дорогоцінних металів без вставок передбачають введення відповідних коефіцієнтів за наявність на виробах клейма чи клейм. Цей коефіцієнт становить:
· наявність повного набору клейм (міське клеймо, клеймо пробірника, з датою чи без) – 1,15;
· наявність клейма майстра-виготовлювача(іменника) – 1,10;
· наявність клейма фірми – 1,15.
На вартість ювелірних виробів із вставками суттєво впливають якісні характеристики самої вставки:
· 	приналежність каміння до певного класу (дорогоцінне, напівдорогоцінне);
· 	тип і форма огранювання каменю (фацетне огранювання коштує більше, ніж кабошон). Цей загальний принцип уточнюється відповідно до ступеня складності Фацетного огранювання: більш складна фацетна форма (що залежить від кількості граней) цінується вище;
· 	якість та пропорції огранювання каміння, яка визначається за такими вимогами:
1. 	форма каміння та грані повинні мати правильну геометрію, пропорції та симетрію
2. поверхня граней має бути рівною, без слідів шліфування, сколів, дефектів
3. ребра та шип мають бути чітко вираженими, без сколів
4. рундист не може бути надто широким чи вузьким, не може мати сколів;
· Вага вставки.
Більш детально принципи формування ціни на ювелірні вироби розглянуто у підручнику „Основи мистецтвознавчої експертизи та вартісної оцінки культурних цінностей”.
Зазначимо, що розповсюдженою є така формула визначення ціни ювелірних виробів із вставками:

 (
Ц=(
Цм×Мм+Цк×Мк+В
)
 
×М,
)
Цм – ціна зо 1 гр металу Мм – маса металу
Цк – ціна одного карату каміння Мк – маса каміння, в каратах
В – витрати на виготовлення та закріплення М – націнка виготовлювача
Ціна антикварних ювелірних виробів визначається за формулою:
 (
Ц=(
Цм×Мм+ЦК×Мк
)
 
×К,
)
К – коефіцієнт на який впливає наявність всіх складових клейма (див. вище), а також наявність документального підтвердження історії походження предмету
Визначення митної вартості культурних цінностей
Для посадової особи митного органу, яка не є фахівцем- мистецтвознавцем, базовим способом визначення оціночної вартості культурної цінності буде той, що визначений у Статті 249 Митного Кодексу:
“Митна вартість товарів, які переміщуються громадянами через митний кордон України, для цілей нарахування податків і зборів визначається на підставі заяви власника цих товарів чи уповноваженої ним особи за умови надання підтверджувальних документів (товарних чеків, ярликів тощо) які можна ідентифікувати з наявними товарами...
За відсутності таких підтверджень або у разі наявності обґрунтованих сумнівів щодо достовірності відомостей стосовно заявленої вартості митні органи визначають митну вартість самостійно, на підставі ціни на ідентичні або подібні (аналогічні) товари та відповідно до вимог цього Кодексу”.
Це означає, що у випадку переміщення через митний кордон України культурних цінностей набувають великого значення:
· по-перше – дані про вартість поданої для контролю культурної цінності, наведені у Свідоцтві , виданому Державною службою контролю, або її філіалами;
· 	по-друге – професійна ідентифікація посадовою особою митного органу культурних цінностей, поданих до контролю, з тими, дозвіл на вивезення яких міститься у Свідоцтві.
Щодо визначення вартості за аналогією, то воно потребує формування у посадової особи митного органу необхідних уявлень про прогнозну та аукціонну вартість різних товарів, одним з видів яких є культурні цінності. Наведені вище приклади експертних оцінок різних видів культурних цінностей мають зорієнтувати митника у цьому складному питанні.
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