Практичне 5. Право власності у міжнародному приватному праві.
1. Правове регулювання права інституту права власності в законодавстві України та інших країн
2. Колізійні питання права власності.
3. Колізійні питання права власності за законодавством України.
4. Поняття інтелектуальної власності і її регулювання в міжнародному приватному праві.
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Завдання для індивідуальної роботи:
1. Об’єкти права власності іноземців в Україні.
2. Правовий режим іноземних інвестицій.
3. [bookmark: _GoBack]Угоди СОТ щодо міжнародної торгівлі.

Практичні кейси:
Кейс 1: "Громадянин України придбав нерухомість в Іспанії. За іспанським законодавством, власник прибережної нерухомості має обмеження щодо перебудови та реконструкції будівлі. Український власник, не знаючи цього, розпочав масштабну реконструкцію. Які правові наслідки? Яке законодавство застосовується?"
Кейс 2: "Німецька компанія продала українській фірмі обладнання, яке транспортувалося морем. Під час перевезення вантаж перетнув територіальні води п'яти країн. У нейтральних водах стався конфлікт щодо права власності на вантаж. За яким правом визначатиметься момент переходу права власності?"
Кейс 3: "Громадянин Польщі успадкував від родича в Україні антикварні меблі XIX століття. Згідно з українським законодавством, такі предмети належать до культурних цінностей і мають обмеження щодо вивезення. Як вирішити колізію між правом спадкування та обмеженнями щодо вивезення культурних цінностей?"
Кейс 4: "Український програміст створив інноваційний додаток, працюючи віддалено на американську компанію. Додаток став популярним у багатьох країнах. Виникла суперечка щодо прав інтелектуальної власності між програмістом та компанією. За яким правом визначатимуться права на інтелектуальну власність?"
Додаткові кейси для поглибленого вивчення:
Кейс 5: "Італійська компанія передала українському підприємству обладнання в лізинг. Під час дії договору італійська компанія збанкрутувала. Виникла суперечка щодо права власності на обладнання між українським лізингоотримувачем та кредиторами італійської компанії."
Кейс 6: "Міжнародна арт-галерея придбала картину в приватного колекціонера в Швейцарії. Пізніше виявилося, що картина була викрадена з музею в Україні 20 років тому. Які правові механізми повернення культурних цінностей можуть бути застосовані?"
Кейс 7: "Українська IT-компанія розробила торгову марку для клієнта з США. В процесі реєстрації виявилося, що подібна марка вже зареєстрована в Китаї. Як вирішувати питання захисту прав інтелектуальної власності в різних юрисдикціях?"
Контрольні запитання і завдання
1. Як застосовується закон місцезнаходження майна (lex rei sitae) при вирішенні колізійних питань у міжнародному приватному праві?
2. Яка різниця між сферою дії зобов’язального статуту та законом lex rei sitae?
3. Проблема регулювання рухомого майна (транспортних засобів, включаючи морські судна), майна, що знаходиться в дорозі та ін.
4. Яка роль та функції українських консулів у сфері захисту власності за кордоном?
5. Яке законодавство застосовують до правового регулювання виникнення і припинення права власності?

Завдання для самостійної роботи
Самостійно опрацювати такі питання:
Територіальний характер авторських прав і прав на винаходи. Міжнародна торгівля інтелектуальною власністю. Охорона авторських та суміжних прав нормами міжнародних договорів і національного законодавства. Охорона прав інтелектуальної власності у межах СНД. Значення норм європейських міжнародних договорів у сфері патентного права для заявників з держав СНД. Значення міжнародних організацій для захисту інтелектуальної власності (Всесвітня організація інтелектуальної власності, Світова організація торгівлі). Угода ТRІРС. Колізійні норми законодавства України, що застосовуються до правочинів, предметом яких є право інтелектуальної власності.

