Практичне завдання №3

Дослідити приклади психічних порушень та розладів на прикладах героїв мультфільмів, описати іх вплив на дитячу психіку.
Мультфільми для прикладу: Білосніжка, Крижане серце, Щенячий патруль, Спанч Боб, Красуня та чудовиська, Вінні Пух.

ПРИКЛАД: Який психічний розлад у Спанч Боба?
 Психологи вважають, що такі мультфільми як «Губка Боб» негативно впливають на психіку малюків та їх когнітивні здібності.
Фахівці з дитячого виховання провели експеримент: 4-річним малюкам показували сюжети з мультфільму «Губка Боб». Усього кілька хвилин. Потім їм пропонували виконати якесь завдання чи прохання. У порівнянні з дітьми, які в цей час просто малювали або грали, ті, хто дивився мультики, показали найменшу здатність до концентрації, вони не могли зосередитися.
Дослідники говорять, що така ситуація може складатися тому, що діти ідентифікують себе з героями, наслідують «хаотичну поведінку» персонажів мультфільму, які швидко рухаються і не завжди діють логічно, тобто впливають на малюків як свого роду збудники. Ну, а в майбутньому дітям, чиї батьки, замість того, щоб зайнятися розвитком малюка, почитати книжку, поробити спільні справи, пограти в настільні ігри, воліють поставити такий мультфільм, швидше за все, доведеться зіткнутися з тим, що вони не зможуть довго зосереджуватися на одному занятті, погано вчитимуться і не контролюватимуть свої почуття і вчинки.

Губка Боб - психологічний портрет👨‍⚕️
Всім нам відомий і улюблений персонаж Губка Боб-квадратні штани. Веселий, позитивний, завжди в доброму гуморі, безтурботний веселун. Проте, за цією маскою ховається персонаж, який страждає купою психічних розладів: соціопатія, панічний розлад, РДУГ та ГТР. Губка буквально втягла в себе психічні розлади. Чому схоже на соціопатію? 
Які є симптоми РДУГу?
Які є симптоми ГТРу та панічного розладу?
Психолог
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