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Практичне заняття №4 (самостійна робота дистанційна форма) основи кризового менеджменту у сфері національної безпеки  для НБ-4,5,6


ТЕМА 1. КРИЗИ. КЛАСИФІКАЦІЯ КРИЗОВИХ ЯВИЩ.

Завдання* : Коротко надати відповідь


Завдання 1: Аналіз причин і наслідків кризи

Виберіть конкретну кризову ситуацію в реальній компанії або галузі наприклад, світова фінансова криза 2008 року, Enron (корупційний скандал), Lehman Brothers (фінансова криза), Blockbuster (конкуренція зі стрімінговими сервісами), Kodak (неперехід на цифрову фотографію), Pan American World Airways (авіакриза та зростання конкуренції), Borders Group (невдача в переході на онлайн-продажі), Toys "R" Us (невдала стратегія адаптації до нових умов), RadioShack (занепад інтересу до спеціалізованих електронних магазинів), American Apparel (проблеми управління та етичні скандали), Circuit City (проблеми з управлінням та конкуренцією), Compaq (технологічна конкуренція), Polaroid (неперехід на цифрові технології), WorldCom (фінансові махінації), Thomas Cook (помилки в управлінні та туристична криза), Palm (втрата конкурентних позицій), Arthur Andersen (корпоративний скандал) ,Woolworths (зміна ринку роздрібної торгівлі), Sears (невдача адаптації до сучасного рітейлу), Evergreen Solar (занепад ринку відновлювальної енергії) або запропонуйте власний варіант.

Завдання для студентів:

Проведіть аналіз причин виникнення кризи.
Оцініть її наслідки для компанії або галузі.
Запропонуйте можливі альтернативні рішення, які могли б мінімізувати наслідки кризи.
Викладіть пропозиції щодо запобігання подібним кризам у майбутньому.

Завдання 2: Розробка антикризової стратегії

Уявіть, що ви є керівником середньої за розмірами компанії, яка стикається з кризою (наприклад, різке падіння продажів через нові конкуренти або зміни в законодавстві).
Завдання для студентів:

Розробіть покрокову антикризову стратегію для цієї компанії.
Вкажіть заходи щодо зменшення витрат і підвищення ефективності управління ресурсами.
Оцініть ризики при впровадженні цих заходів і запропонуйте шляхи їх мінімізації.


Ключові терміни:            Сутність і зміст поняття «криза» і «антикризовий стан». Поняття «криза»  і «ризик». Зв'язок функціонування і розвитку. Циклічна тенденція розвитку. Причини криз. Наслідки криз.


*Виконані завдання (обсягом до 5-10 стор) надіслати на ел. пошту keb_shpak@ztu.edu.ua   до 5.11.2024 та презентувати результати на наступному практичному занятті 7.11.24 р . (завдання виконувати за допомогою комп’ютера, згідно вимог : формат А4 (210x297 мм) з використанням шрифтів текстового редактора Word розміру 14 з 1,5 міжрядковим інтервалом. Мінімальна висота шрифту 1,8 мм. Текст роботи необхідно друкувати, залишаючи поля таких розмірів: ліве - 30 мм, праве -10 мм, верхнє - 20 мм, нижнє - 20 мм. Шрифт друку має бути чітким, чорного кольору середньої жирності. Щільність тексту  роботи має бути однаковою). В роботі та назві файлу, що надсилається,  обов’язково вказувати групу та П.І.Б. студента.
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