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1. Конвенція ООН про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок: історія прийняття і сучасний статус.

Конвенцію про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок (далі – CEDAW) називають міжнародним біллем про права жінок. Ним визначено поняття дискримінації щодо жінок і план дій на національному рівні з викорінення такої дискримінації.
CEDAW прийнята 18 грудня 1979 р., набрала чинності 3 вересня 1981 р.. Ця Конвенція займає особливе місце – це єдиний міжнародний документ, спеціально присвячений правам жінок.
Станом на 2018 рік Конвенцію ратифікували 189 країн (за даними http://indicators.ohchr.org/). Конвенція вважається найбільш ратифіковуваною серед міжнародних документів.
Українською РСР Конвенцію було підписано 17 липня 1980 р. й ратифіковано 12 березня 1981 р. Відповідно до ст. 6 Закону України  «Про  правонаступництво  України»  від  12.09.1991  р.
№ 1543-XII Україна підтвердила свої зобов’язання за міжнародними договорами, укладеними Українською РСР до проголошення незалежності України.
Конвенція, як і інші ратифіковані міжнародні договори, є частиною національного законодавства України, має обов’язкову юридичну силу. Той факт, що відповідна сфера відносин врегульована внутрішнім законодавством (законами і підзаконними актами), не є підставою для того, щоб не зверталися до положень Конвенції. Її значення має проявлятися у тому, що:
· внутрішнє законодавство має тлумачитись крізь призму Конвенції;
· у тих випадках, де норма допускає різні трактування, їй має бути надано значення, яке максимально відповідає Конвенції та іншим міжнародним стандартам прав людини;
· положення Конвенції можуть використовуватись для додаткової аргументації правової позиції з того чи іншого питання, навіть якщо внутрішнє законодавство повністю врегульовує ситуацію; це, по-перше, підвищує переконливість й обґрунтованість такої позиції, і по-друге, виконує функцію інформування адресатів, до яких буде доведено правову позицію, про наявність відповідних міжнародних стандартів;
· положення Конвенції можуть слугувати безпосередньою основою прийняття рішення з прав людини у разі «мовчання законодавця»;
· у разі якщо акти внутрішнього законодавства суперечать Конвенції, застосуванню підлягає Конвенція;
· Конвенція, практика Комітету ООН з ліквідації дискримінації щодо жінок з розгляду індивідуальних скарг, Загальні рекомендації Комітета щодо реалізації Конвенції мають використовуватись як нормативна основа для оцінки чинного законодавства України й практики його реалізації;
· виконання Україною Заключних зауважень Комітету за результатами розгляду державної доповіді України можуть виступати окремим предметом моніторингу з боку уповноважених державних органів і неурядових організацій.
Особливу увагу необхідно звернути на загальні рекомендації, які надає Комітет з ліквідації дискримінації щодо жінок. Тлума-чення положень Конвенції, яке міститься в загальних рекомендаціях (коментарях) Комітету, носить рекомендаційний характер. Але воно має враховуватись завдяки професійному авторитету визнаних міжнародних експертів, які входять до складу відповідних структур, повазі до їх позиції. Повний перелік загальних рекомендацій КЛДЖ викладено на відповідній веб-сторінці: http://www.ohchr.org/EN/ HRBodies/CEDAW/Pages/Recommendations.aspx.
Конвенція є комплексним інструментом. Вона спрямована на подолання дискримінації і забезпечення прав жінок у багатьох сферах життя. Йдеться про:
громадянські права – право на життя, фізичну недоторканість, приватність, громадянство, свободу пересування, вільне самовираження, свободу слова і релігії тощо,
політичні права – право голосувати і бути обраною, право брати участь у публічному житті, у тому числі мирних мітингах, право на об’єднання, на рівність перед законом, на справедливий суд та ін.
культурні права – право на участь у культурному житті, право на артистичну свободу, на наукові здобутки, інтелектуальну власність тощо,
соціальні права – право на освіту, адекватні умови життя, соціальний захист, охорону здоров’я та ін.,
економічні права – право на зайнятість, справедливу винагороду за працю, безпечні умови праці та ін.
Конвенція протистоїть патріархальній культурі. Вона зобов’язує держави докладати зусиль з метою модифікації та / або ліквідації патріархальних гендерних ролей і стереотипів, культурних практик і соціальних норм.
Конвенція охоплює собою як публічний, так і приватний простір. Вона не тільки зобов’язує держави попереджати й протистояти дискримінації у публічній сфері, але й вимагає, що недержавні (приватні) суб’єкти – члени родини, бізнес тощо – докладали таких зусиль.


2. Статус і практика застосування в Україні.
Ратифікувавши Конвенцію, Україна як держава взяла на себе правові зобов’язання із виконання положень Конвенції на практиці і представляє національну періодичну доповідь (звітує) про заходи, вжиті на виконання зобов’язань.
Конвенція наголошує на відповідальності урядів держав за дискримінацію жінок. Права жінок можуть гарантуватися тільки державою, що зумовлює важливість розробки відповідної національної політики у цій сфері на виконання положень Конвенції.
Вперше в Конвенції була сформулювала необхідність та легітимність застосування державами тимчасових спеціальних заходів, які спрямовані на прискорення досягнення рівності і ліквідації дискримінації за ознакою статі.
Конвенція запровадила міжнародний механізм утвердження гендерної рівності і заснувала Комітет з ліквідації дискримінації щодо жінок, який здійснює контроль за реалізацією державами положень Конвенції.
Конвенція базується на принципах рівності і недискримінації й покладає на держави-учасниці зобов’язання, спрямовані на досягнення дійсної рівності:
· ліквідувати всі форми дискримінації щодо жінок,
· покращити фактичне становище жінок,
· подолати культурні й структурні бар’єри на шляху до утвердження рівності, включаючи гендерні стереотипи й традиційні ролі.
Характеристика CEDAW як міжнародного договору в сфері прав людини
1) CEDAW є єдиним міжнародним договором у сфері прав людини, який встановлює універсальні стандарти захисту саме прав жінок й ставить за мету досягнення рівності за ознакою статі
2) CEDAW закріплює юридично обов’язкові для державучасниць положення. Держави зобов’язані імплементувати їх на національному рівні
3) CEDAW дає широке визначення дискримінації як «будь-яке розрізнення, виняток або обмеження за ознакою статі, яке спрямоване на послаблення або зведення нанівець визнання, користування або здійснення жінками, незалежно від їх сімейного положення, на основі рівноправності чоловіків і жінок, прав людини та основоположних свобод в політичній, економічній, соціальній, культурній, громадянській або будь-якій іншій сфері» (стаття 1). Це визначення охоплює собою як пряму, так і непряму дискримінацію.
4) Головною метою Конвенції є досягнення дійсної рівності. Формальної рівності (рівності de jure), рівності тільки на рівні законів, політичних і програмних документів може бути недостатньо для досягнення фактичної рівності. Більше того, формальна рівність може мати дискримінаційний ефект на практиці, оскільки може не враховувати біологічну різницю або різний вплив на жінок і чоловіків з боку усталених соціальних норм. Тому Конвенція зобов’язує держави докладати системних зусиль й приймати всі необхідні заходи для досягнення дійсної рівності.
5) Конвенція є комплексним інструментом. Вона спрямована на подолання дискримінації і забезпечення прав жінок у багатьох сферах життя.
6) Конвенція протистоїть патріархальній культурі. Вона зобов’язує держави докладати зусиль з метою модифікації та/або ліквідації патріархальних гендерних ролей і стереотипів, культурних практик і соціальних норм.
7) Конвенція охоплює собою як публічний, так і приватний простір. Вона не тільки зобов’язує держави попереджати й протистояти дискримінації у публічній сфері, але й вимагає, що недержавні (приватні) суб’єкти – члени родини, бізнес тощо – докладали таких зусиль.
8) CEDAW має моніторинговий механізм. Комітет ООН з ліквідації дискримінації щодо жінок (Комітет CEDAW) здійснює моніторинг виконання державами положень Конвенції шляхом розгляду періодичних доповідей держав, розгляду індивідуальних скарг та інших інструментів.
Конвенція є живим інструментом. Незважаючи на те, що її було прийнято майже 40 років тому, вона враховує усі нові тенденції у сфері прав людини, теоретичні й практичні підходи до забезпечення прав жінок і гендерної рівності. Текст Конвенції при цьому не змінюється, але її положення знаходять розвиток у Загальних рекомендаціях Комітету CEDAW, його Заключних зауваженнях за результатами розгляду державних доповідей, рішеннях за індивідуальними скаргами.
Як зазначає сам Комітет у своїх Загальних рекомендаціях:
«Конвенція є динамічним документом. З часу прийняття Конвенції у 1979 р. Комітет, а також інші учасники на національному і міжнародному рівнях внесли завдяки прогресивному мисленню внесок у роз’яснення і тлумачення основного змісту статей Конвенції і конкретного характеру дискримінації щодо жінок і засобів боротьби з такою дискримінацією» (Загальна рекомендація № 25, п. 3)
«Конвенція є динамічним документом, який враховує еволюцію норм міжнародного права. З часу проведення у 1982 р. своєї першої сесії Комітет з ліквідації дискримінації щодо жінок, а також інші учасники на національному і міжнародному рівнях вносили внесок у роз’яснення й тлумачення основного змісту статей Конвенції, конкретного характеру дискримінації щодо жінок і різних засобів боротьби з такою дискримінацією» (Загальна рекомендація № 28, п. 2)


3. Принципи Конвенції: недискримінації, рівності, зобов’язань держави.
Принцип недискримінації
Цей принцип гарантує жінкам право не піддаватися дискримінації за ознакою статі при реалізації прав людини і фундаментальних свобод.
Конвенція запроваджує широке визначення дискримінації, яке включає пряму і непряму дискримінацію, дискримінацію de jure і дискримінацію de facto. Конвенція також спрямована на історичні й культурні прояви дискримінації, множинні й інтерсекційні форми дискримінації, від яких страждають окремі групи жінок (жінки з інвалідністю, з ВІЛ/СНІД, секс-працівниці, жінки ромського походження тощо).
Центральним для принципу недискримінації виступає поняття дискримінації.
Стаття 1 Конвенції дає визначення поняття «дискримінація щодо жінок»: «дискримінація щодо жінок» – це будь-яке розрізнення, виняток або обмеження за ознакою статі, які спрямовані на послаблення чи зведення нанівець визнання, користування або здійснення жінками, незалежно від їхнього сімейного стану, на основі рівноправності чоловіків і жінок, прав людини та основних свобод у політичній, економічній, соціальній, громадській або будьякій іншій галузі.
Приклад. Жінці було відмовлено у працевлаштуванні через те, що відповідну роботу включено до переліку важких і небезпечних робіт, на яких заборонено використання праці жінок.
Справа після вичерпання національних засобів захисту дійшла до Комітету CEDAW, який у своєму рішенні зазначив:
<…> «держава-учасниця не заперечує, що авторка була піддана диференційованому ставленню за ознакою статі, але таке ставлення було передбачено національним законодавством і є складовою спеціальних заходів із захисту жінок у певних сферах зайнятості через причини, пов’язані з їх фізичною природою, а саме їх здатністю ставати матерями, а тому такі не слід вважати дискримінаційними.
<…> Комітет вважає, що загальна заборона, яка застосовна до всіх жінок, незалежно від їх віку, сімейного стану, здатності або бажання мати дітей, представляє собою порушення прав <…> на рівні із чоловіками можливості працевлаштування й свободу вибору професії й місця роботи.
<…> Відповідне законодавство «відображає стійкі стереотипи щодо ролей і обов’язків жінок і чоловіків у родині й в суспільстві, які сприяють збереженню традиційних ролей жінок як матерів і дружин, підривають соціальний статус жінок і їх освітні й професійні перспективи.
<…> Комітету не було надано жодних даних про те, що включення посади моториста-рульового до списку заборонених професій обґрунтовується тими чи іншими науковими доказами, які б підтверджували, що ця професія може бути шкідливою для репродуктивного здоров’я жінок.
<…> ... країна-учасниця Конвенції про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок має створити безпечні умови праці в усіх галузях промисловості замість того, щоб перешкоджати працевлаштуванню жінок в певних сферах й залишати створення безпечних умов праці на розсуд роботодавця. <…> Крім того, держава зобов’язана забезпечувати захист репродуктивного здоров’я рівною мірою для жінок і для чоловіків.
<…> Через відмову в працевлаштуванні заявниця опиняється в ситуації, коли вона не може заробляти собі на життя за допомогою професії,  якій  вона  навчалася.  <…>  Комітет  закликає  надати заявниці належне відшкодування завданої шкоди, а також полегшити доступ заявниці до роботи, для якої вона має необхідні кваліфікацію».
(Рішення Комітету з ліквідації дискримінації щодо жінок у справі Світлана Медведєва проти Російської Федерації від 25 лютого	2016 року	//	З повним текстом рішення	можна ознайомитися	за	посиланням:	http://tbinternet.ohchr.org/_layouts/ treatybodyexternal/Download.aspx?symbolno=CEDAW%2fC%2f63%2f D%2f60%2f2013&Lang=en)
Окрім самого тексту Конвенції, державі в особі її органів необхідно враховувати рекомендації, висловлені Комітетом ООН з ліквідації дискримінації щодо жінок за результатом розгляду періодичних доповідей України щодо виконання Конвенції. Первісну доповідь України було розглянуто Комітетом ще у 1983 році.
КЛДЖ відповідно до статей 1, 2 Факультативного протоколу до Конвенції про ліквідацію усіх форм дискримінації щодо жінок від
7 вересня 2000 року уповноважений приймати і розглядати індивідуальні скарги від осіб щодо порушення прав, гарантованих цією Конвенцією. Україна визнала компетенцію КЛДЖ. Правові позиції, висловлені КЛДЖ в його рішеннях, не мають для України обов’язкової юридичної сили і носять суто рекомендаційний характер. Однак вони мають враховуватися правозастосовними, і в першу чергу судовими, органами завдяки їх професійному авторитету. Такі рішення справедливо вважають актами «м’якого права».
Загальні рекомендації, які надає КЛДЖ: тлумачення положень Конвенції, яке міститься в загальних рекомендаціях (коментарях) Комітету. Вони носять рекомендаційний характер. Але таке тлумачення має враховуватись правозастосувачем завдяки професійному авторитету визнаних міжнародних експертів, які входять до складу відповідних структур, повазі до їх позиції.
Ключові положення CEDAW: Принцип рівності
Конвенція спрямована на гарантування дійсної (а не формальної) рівності.
Дійсна рівність може також розумітися як рівність результатів: жінкам мають бути гарантовані рівні можливості, так само як створено реальні умови доступу до таких можливостей й досягнення рівних із чоловіками результатів.
Йдеться про різні сфери життя – про рівну участь у вироблені державної і місцевої політики, свободу від насильства, рівну винагороду за виконувану роботу та ін.
Дійсна рівність передбачає необхідність ліквідувати прояви прямої і непрямої дискримінації, дискримінації de jure і дискримінації de facto, дискримінації у публічній сфері і у приватній.
Принцип дійсної рівності вимагає відмінного ставлення до жінок у низці випадків:
· коли це пов’язано із біологічними й соціально зумовленими відмінностями між жінками і чоловіками (найбільш яскравий приклад – необхідність відмінного ставлення до жінок у сфері зайнятості у період вагітності, у певний проміжок часу після пологів і в період годування груддю);
· коли це є необхідним для подолання наслідків існувавшої у минулому та/або наявної зараз дискримінації щодо жінок (як приклад – різний набір заходів, які використовуються на корпоративному рівні для забезпечення більш збалансованого представництва жінок у керівництві компаній; низька представленість жінок на відповідних посадах є наслідком того, що довгий час існував і певною мірою продовжує існувати стереотип, що жінки є не такими успішними бізнес-керівниками, як чоловіки);
· коли це є необхідним для перерозподілу влади й ресурсів між жінками і чоловіками для забезпечення більш адекватного балансу (як приклад – введення квот представництва жінок на виборах, що може використовуватися для подолання явного дисбалансу представництва жінок і чоловіків у парламенті).
Мультидискримінація може вказувати на уразливість у зв’язку із поєднанням різних підстав дискримінації – це можуть бути як персональні ознаки, так і ситуативні обставини.
ПЕРСОНАЛЬНІ ОЗНАКИ (ХАРАКТЕРИСТИКИ)
Вік, стан здоров’я, етнічна або расова належність, колір шкіри, мова, релігія або переконання, національне походження, політичні переконання, сімейний статус, сексуальна орієнтація, гендерна ідентичність.
СИТУАТИВНІ ОБСТАВИНИ
Проживання у сільській місцевості, перебування у місцях позбавлення волі, відсутність освіти, перебування у ситуації військового конфлікту, відсутність громадянства, міграція тощо.
CEDAW вказує на необхідність врахування фактору мультидискримінації, коли йдеться про дискримінацію за певною ознакою (за ознакою статі, статевої орієнтації, етнічного походження тощо). Якщо цього не робити, неминуче розгляд питання про дискримінацію зводиться до обговорення дискримінації щодо певного узагальненого образу дискримованої групи (наприклад, питання гендерної дискримінації тоді не враховує потреб жінок похилого віку, жінок у місцях позбавлення волі, жінок з алкогольною чи наркотичною залежністю тощо).
Врахування фактору мультидискримінації, зокрема, означає, що він має знаходити відображення:
· при плануванні заходів, спрямованих на правову обізнаність як дискримінованих груп, так і населення в цілому;
· при визначенні статистичних даних, які підлягають збору;
· при визначенні тимчасових спеціальних заходів, позитивних дій.
Комітет CEDAW вказує на необхідність, серед іншого, здійснювати збір, аналіз, поширення даних із розбивкою за віком, статтю з метою оцінки положення жінок похилого віку, включаючи жінок, що належать до груп меншин, і жінок з інвалідністю, приділяючи основну увагу таким питанням як бідність, неграмотність, насильство, неоплачувана робота, включаючи догляд за членами сім’ї, доступ до медичного обслуговування, житла, соціальної допомоги і економічної підтримки, занятості. Ці дані можуть використовуватися для розробки, моніторингу і оцінки законів, політик і програм і забезпечення того, щоб стратегії і заходи, орієнтовані на жінок похилого віку, враховували їх особливі потреби. Боротися з дискримінаційними стереотипами про роль жінок похилого віку як осіб, які здійснюють догляд, заохочувати чоловіків брати на себе більшу відповідальність за догляд за людьми похилого віку.
Принцип дійсної рівності вимагає також подолання гендерних стереотипів, які негативно впливають на реалізацію жінками їх прав і фундаментальних свобод, культурних норм і практик, базованих на уявленнях про підпорядковану роль жінок у суспільстві, тощо.
Ключові положення CEDAW: Принцип зобов’язань держави
Відповідно до Конвенції держави-учасниці зобов’язані поважати й захищати права жінок, сприяти їх повній реалізації в умовах недискримінації і забезпечення дійсної рівності.
Три ключові зобов’язання держави:
усувати пряму й непряму дискримінацію,
змінювати культурні норми й гендерні стереотипи, які негативно впливають на реалізацію жінками їх прав,
сприяти фактичній рівності жінок.
Принцип сумлінного виконання міжнародних зобов’язань, відображений в Законі про міжнародні договори, має своєю основою Віденську конвенцію про право міжнародних договорів від 23 травня 1969 р. (Україна до неї приєдналася). Відповідно до неї
«Кожен чинний договір є обов’язковим для його учасників і повинен добросовісно виконуватись» (ст. 26), «Учасник не може посилатись на положення свого внутрішнього права як на виправдання для невиконання ним договору» (ст. 27).
Відповідно, міжнародне право вимагає від держави, яка надала згоду на обов’язковість відповідного міжнародного договору, сумлінного (добросовісного) виконання його положень. Визначення організаційних, нормативних і інституційних механізмів і способів такого виконання, за загальним правилом, є суверенним правом держави і відбувається на її розсуд, але має забезпечувати досягнення основної мети – добросовісного виконання міжнародного зобов’язання.
Щодо Конвенції ООН про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок, то текстом цього міжнародного договору передбачено обов’язок держав подавати Генеральному секретареві Організації Об’єднаних Націй для розгляду Комітетом доповідь про законодавчі, судові, адміністративні або інші заходи, вжиті ними для виконання положень цієї Конвенції, та про прогрес, досягнутий у цьому напрямі, щочотири роки (ст. 18).
У своїх резолюціях Генеральна Асамблея ООН (зокрема, резолюції 52/118 і 53/138) зазначає, що процес надання доповідей до моніторингових органів є найважливішим елементом незмінної відданості держави цілям поваги, захисту і здійснення прав, закріплених у міжнародних договорах, учасником яких виступає така держава. Цю відданість слід розглядати у більш широкому контексті відданості всіх держав поважати права і свободи, закріплені у Загальній декларації прав людини і міжнародних договорах про права людини, а також приймати заходи на національному і міжнародному рівні для забезпечення всезагального і дієвого визнання й дотримання (п. 8 Керівних принципів щодо форми і змісту доповідей, які надаються державами-учасницями міжнародних договорів з прав людини). Держави-учасниці мають розглядати процес підготовки своїх доповідей для договірних органів не тільки як один із аспектів виконання своїх міжнародних зобов’язань, але й як можливість оцінки стану справ у сфері захисту прав людини на території, що перебуває під їх юрисдикцією для цілей планування і здійснення політики. Таким чином, процес підготовки доповідей надає кожній державі можливість: а) провести всеохоплюючий огляд прийнятих заходів для приведення національного законодавства і політики у відповідність із положеннями відповідних міжнародних договорів з прав людини; b) контролювати прогрес, який досягнуто у справі сприяння реалізації прав, закріплених у договорах; с) виявляти проблеми і недоліки, які стосуються здійснення договорів; d) планувати і розробляти відповідні стратегії для досягнення зазначених цілей (п. 9). У своїх періодичних доповідях державам необхідно повідомляти про зусилля, які приймаються для виконання відповідного договору – які заходи державних посадових осіб, парламенту, місцевої влади, національних правозахисних установ тощо було прийнято (п. 43). Держава, яка представляє доповідь, серед іншого, має надати інформацію про те, які міністерства, відомства, посадові особи на центральному, регіональному і місцевому рівнях приймали участь у реалізації договору, які проводились заходи тощо (п. 45).
У своїх документах Комітети ООН, у тому числі Комітет ООН з ліквідації дискримінації щодо жінок, не надає державам прямих вказівок щодо необхідності формування Національного плану дій із виконання його Заключних зауважень за результатами розгляду відповідної періодичної доповіді. Це пов’язано із тим, що, як було зазначено вище, міжнародні органи виходять із принципу повагидержавного суверенітету держави. Водночас, Керівні принципи щодо форми і змісту доповідей, які надаються державами-учасницями міжнародних договорів з прав людини, непрямо вказують на бажаність саме такої форми роботи як найбільш ефективної й такої, що найбільшою мірою відповідає намірам держави добросовісно виконувати зобов’язання за відповідним договором. Крім того, аналіз заключних зауважень моніторингових органів свідчить про те, що загальноприйнятою практикою, яку вітають усі моніторингові органи ООН, є затвердження національних планів дій27. У своїх Заключних зауваженнях за результатами розгляду об’єднаних шостої і сьомої періодичних доповідей України (CEDAW/C/UKR/7) Комітет з ліквідації дискримінації щодо жінок вказував на необхідність «розробити у співпраці з жіночими організаціями та прийняти новий національний план дій, який має містити комплексний підхід до забезпечення гендерної рівності з чітко визначеними цілями та контрольними показниками, з урахуванням передового досвіду та уроків, отриманих у ході виконання попереднього державного плану дій із забезпечення рівності та рекомендацій Комітету. Крім цього, Комітет рекомендував Державі-учасниці виділити достатні фінансові ресурси для реалізації плану».
Згідно зі ст. 10 Закону України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» від 08.09.2005 р. № 2866-IV Кабінет Міністрів України організовує підготовку державної доповіді про виконання в Україні Конвенції ООН про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок. Враховуючи все викладене вище, вважаємо, що найбільш оптимальним способом організувати підготовку Дев’ятої періодичної доповіді України є розробка і затвердження плану дій із реалізації Заключних зауважень Комітету ООН з ліквідації дискримінації щодо жінок.
Згідно зі ст. 6 Закону України «Про центральні органи виконавчої влади» від 17.03.2011 р. № 3166-VI Міністерство є центральним органом виконавчої влади, який забезпечує формування та реалізує державну політику в одній чи декількох визначених  Кабінетом  Міністрів  України  сферах,  проведення  якої покладено на Кабінет Міністрів України Конституцією та законами України. Відповідно до Регламенту Кабінету Міністрів України розробниками проектів актів Кабінету Міністрів є міністерства, інші центральні органи виконавчої влади, державні колегіальні органи, Рада міністрів Автономної Республіки Крим, обласні, Київська та Севастопольська міські держадміністрації відповідно до своєї компетенції (п. 2 § 33).
Стаття 11 Закону України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» здійснення координації заходів міністерств та інших органів виконавчої влади, спрямованих на впровадження гендерної рівності, координацію діяльності суб’єктів, що здійснюють заходи у сфері запобігання та протидії насильству за ознакою статі відносить до компетенції спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади з питань забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків. У свою чергу, Положенням Міністерство соціальної політики України, затвердженим Кабінетом Міністрів України від 17.06.2015 р. № 423, передбачено, що Міністерство соціальної політики України є спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з питань забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків (п. 1) і розробляє заходи, спрямовані на забезпечення рівності прав та можливостей жінок і чоловіків у всіх сферах життя суспільства; формує Національний план дій щодо впровадження гендерної рівності; узагальнює виконання державних програм з питань гендерної рівності (п.п. 84, 85).


5. Інституційний механізм забезпечення реалізації Конвенції.

Інституційне забезпечення реалізації CEDAW: досвід інших держав
Швеція. У склад уряду входить Міністр з питань гендерної рівності.
Японія. При уряді діє Рада з питань гендерної рівності, до якої також входить така структура як Комітет спеціалістів з моніторингу. Франція. У травні 2012 р. було поновлено функціонування Міністерства у справах жінок. Його повноваження врегулювано відповідною постановою уряду, відповідно до  якої міністр займається розробкою і здійсненням політики уряду з питань прав жінок,  рівного представництва  і рівності в сфері професійної діяльності. Міністру доручено вжиття заходів з ліквідації будь-яких проявів дискримінації по відношенню до жінок і посилення гарантій рівності в політиці, економіці, професійної діяльності, освіті, соціальній сфері, охороні здоров’я та культурі. Міністр спільно з керівниками інших відповідних міністерств розробляє заходи, спрямовані на забезпечення дотримання прав жінок, ефективний захист жінок, постраждалих від насильства, і боротьбу з сексуальними домаганнями. Міністр спільно з міністром праці, зайнятості, професійної підготовки та соціального діалогу і міністром у справах реформування держави, децентралізації і державної служби розробляє заходи щодо забезпечення рівності в процесі кар’єрного зростання і в рівні оплати праці, а також контролює їх реалізацію.
Указом Прем’єр-міністра на міністра також покладено відповідальність за координацію ходу здійснення міністерствами політики забезпечення рівного представництва і рівності між жінками і чоловіками. Міністр організовує і контролює діяльність Міжвідомчого комітету з прав жінок і рівності між жінками і чоловіками.
Згідно з розпорядженням Прем’єр-міністра в кожному міністерстві призначено Уповноваженого з питань рівноправності жінок, який відповідає за розробку і здійснення політики рівності між жінками та чоловіками. В його обов’язки входить: координація підготовки розділу Міжвідомчої плану дій, що стосується даного міністерства, і моніторинг ходу його виконання; моніторинг заходів щодо забезпечення прав жінок і рівності між жінками і чоловіками в ході підготовки текстів законів і нормативних актів, так само як і показників результативності державних бюджетних програм.
Водночас, Комітет висловив стурбованість у зв’язку з:
a) змінами в статусі і напрямку роботи національного механізму щодо забезпечення гендерної рівності, який спочатку мав статус повноправного міністерства, потім був переведений на більш низький рівень державного секретаріату, а згодом відновлений у статусі в якості однієї складових частин нового міністерства у справах сім’ї та прав жінок і дітей; ці зміни призводять до невизначеності і можуть сприйматися суспільством як ослаблення значущості питання щодо прав жінок;
b) складністю організаційної структури, що суперечить потребі в чітких і злагоджених механізмах координації і управління роботою з актуалізації гендерної проблематики і відсутністю комплексних заходів моніторингу та оцінки ефективності;
c) недостатністю людських, технічних і фінансових ресурсів, що надаються національному механізму щодо поліпшення становища жінок для ефективної координації планів, політики і програм в області гендерної рівності у всіх сферах і на всіх рівнях державної влади на території держави-учасниці;
d) відсутністю чіткого розмежування передбачених законом функцій і повноважень між Вищою радою з питань рівності між жінками та чоловіками, Уповноваженим з прав людини та Національною консультативною комісією з прав людини і обмеженістю людських, технічних і фінансових ресурсів, що надаються Вищій раді в порівнянні з Уповноваженим з прав людини і Національною консультативною комісією.
Комітет рекомендував державі-учасниці:
a) забезпечити, щоб за вирішення питань гендерної рівності в подальшому відповідало повноправне міністерство, наділене чітким мандатом і тим обсягом людських, технічних і фінансових ресурсів, який необхідний для забезпечення ефективної координації планів, політики і програм в області гендерної рівності у всіх сферах і на всіх рівнях державної влади;
b) зміцнити механізми моніторингу для проведення всеосяжної і регулярної оцінки прогресу в питаннях реалізації планів, політики і програм в області гендерної рівності, а також оцінити ефективність такого роду зусиль, щоб мати можливість прийняти коригувальні заходи;
с) надати Вищій раді з питань рівності жінок і чоловіків достатній обсяг людських, технічних і фінансових ресурсів, необхідних для виконання нею свого мандата, прискорити процес прийняття законопроекту про рівність і громадянство, який забезпечить і закріпить статус Вищої ради на інституціональному рівні, а також забезпечити надання необхідних коштів двом іншим установам.
Словакія. Відповідальним за здійснення державної політики у сфері гендерної рівності є Міністерство праці, соціальних справ і з питань  сім’ї.  Згідно  із  постановою  уряду  від  11.10.2007  р.
Міністерство щорічно здійснює підготовку Зведеної доповіді про стан гендерної рівності за підсумками попереднього року. У подальшому доповідь обговорюється на засіданнях Комітету з питань гендерної рівності (консультативний орган).
Певний період часу питання гендерної рівності було віднесено до компетенції заступника Прем’єр-міністра з питань прав людини і національних меншин. Оскільки ця посада не була передбачена на рівні закону, у подальшому її було скасовано. Після цього відповідні повноваження було закріплено за Міністерством праці, соціальних справ і з питань сім’ї законом (у 2012 р.). В результаті внесення змін законом Міністерство було наділено функціями органу центрального державного управління з питань гендерної рівності і рівних можливостей, а також координування державної політики у цій сфері.
Також діє консультативний орган – урядова Рада з прав людини, національних меншин і гендерної рівності. Один з комітетів Ради – Комітет з питань гендерної рівності. Цей Комітет має секретаріат на базі Міністерства праці. До складу Комітету входять 60 членів, половина з яких – представники громадянського суспільства.
Словенія. Уряд створив міжвідомчу робочу групу для розробки всеосяжних інституційних механізмів в сфері забезпечення рівноправності і захисту від дискримінації. Основою для їх розробки повинні були стати результати проведеного цією групою аналізу. Група запропонувала визначити статус Уповноваженого з питань рівноправності. Було запропоновано два варіанти рішення: створити незалежний національний орган із захисту від дискримінації або передати державні функції щодо захисту від дискримінації уповноваженому з прав людини.
Урядом також було створено міжвідомчу групу для підготовки поправок до Закону про здійснення принципу рівного ставлення. Її завдання полягало в підготовці поправок до вищезазначеного закону, особливо в частині визначення функцій уповноваженого з питань рівноправності.
У подальшому було сформовано новий уряд і була реорганізована система державного управління, а тому робоча група не  змогла  завершити  свою  роботу.  Уповноваженого з  питаньрівноправності було переведено до складу Міністерства праці, з питань сім’ї, соціальних справ та рівних можливостей. Міністерство продовжувало докладати зусиль щодо уточнення статусу уповноваженого. Було запропоновано об’єднати адміністративні функції Уповноваженого з питань рівноправності і Уповноваженого з прав людини. Коли ж переговори з уповноваженим з прав людини про адміністративне об’єднання цих двох посад не увінчалися успіхом, стали додаватися зусилля щодо уточнення статусу уповноваженого з питань рівноправності шляхом чіткого визначення його повноважень щодо приватного сектора, який не належить до сфери відання уповноваженого з прав людини, і шляхом надання уповноваженому з питань рівноправності можливості самостійно розпоряджатися фінансовими та кадровими ресурсами.
Після скасування Управління з питань рівних можливостей і передачі його функцій і кадрів міністерству будь-яких істотних змін в плані виконання завдань щодо забезпечення гендерної рівності не відбулося. Основною метою роботи залишається закріплення юридичної рівності чоловіків і жінок та його фактичне забезпечення у всіх сферах життя. Коло ведення і завдання Служби з питань рівних можливостей викладені в документі, що регулює внутрішній розпорядок і класифікацію міністерських посад, в Законі про рівні можливості для жінок і чоловіків і в Законі про здійснення принципу рівного ставлення. Служба з питань рівних можливостей проводить заходи щодо забезпечення обліку гендерної проблематики у всіх урядових стратегіях, розробляє заходи по боротьбі з нерівністю за статевою та гендерною ознаками і на основі соціальних стереотипів щодо чоловіків і жінок у всіх сферах життя, а також спостерігає за їх здійсненням. При цьому Служба співпрацює з міністерствами та іншими державними органами, з міжнародними, національними та зарубіжними урядовими і неурядовими організаціями та іншими установами, а також з іноземними та національними фахівцями.
Персонал Служби з питань рівних можливостей і європейської координації складається з керівника, п’яти співробітників з питань гендерної рівності, двох співробітників з питань європейської координації та уповноваженого з питань рівноправності.
Нідерланди. Обов’язки з координації політики забезпечення рівного ставлення покладені на Міністра освіти, культури і науки. Він активно співпрацює з міністрами внутрішніх справ і у справах Королівства, соціальних справ та з питань зайнятості, безпеки і юстиції, охорони здоров’я, добробуту та спорту, оборони та закордонних справ, щоб домогтися досягнення цілей урядової програми в галузі забезпечення рівних можливостей.
Діяльність міністра освіти, культури і науки з координації політики забезпечення рівних можливостей здійснюється за кількома напрямками. Наприклад, ним розробляється порядок денний для вироблення директивних положень політики. Він також сприяє впровадженню політики в міністерствах і за необхідності надає їм допомогу в здійсненні першочергових завдань. Це включає роботу з узгодження з міністерствами, відповідальними за конкретні напрямки політики, питань, що стосуються надання підтримки і сприяння в досягненні поставлених перед ними цілей. Прикладом може слугувати співробітництво з міністром і статс-секретарем соціальних справ і у справах зайнятості з питань рівної оплати праці та розподілу виробничих функцій і обов’язків по догляду. Третім напрямком діяльності міністра є сприяння здійсненню принципу рівних можливостей у суспільстві. По-четверте, міністр відповідає не тільки за координацію здійснення в Нідерландах Конвенції Організації Об’єднаних Націй про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок та Пекінської платформи дій, але і представляє Нідерланди на міжнародній арені під час розгляду питань, що стосуються забезпечення гендерної рівності та рівних можливостей. Виконуючи ці функції, міністр відповідає за підготовку доповідей, які подаються до Комітету CEDAW. Також міністр відповідає за здійснення контролю та проведення оцінки прогресу, досягнутого в області забезпечення рівних можливостей для чоловіків і жінок в Нідерландах. З цією метою кожні два роки публікується огляд положення в галузі забезпечення рівних прав.
Чехія. У своїх Заключних зауваженнях на адресу Чеської Республіки Комітет при розгляді попередньої доповіді пропонував розглянути можливість відновлення посади спеціального міністра, відповідального за забезпечення гендерної рівності і зміцнення  повноважень  та  ресурсів  установ,  що  займаються питаннями рівності жінок і чоловіків. Посада міністра з прав людини і національних меншин існувала до 2010 року. Після того, як міністр з прав людини і національних меншин пішов у відставку, питання прав людини, включаючи гендерну рівність, були передані у відання Уповноваженого уряду з прав людини. З 1 грудня 2011 року питаннями гендерної рівності займався міністр праці і соціальних справ. Після призначення нового уряду в січні 2014 року було відновлено окрему посаду міністра з прав людини і рівних можливостей, у зв’язку із чим з 1 липня 2014 року питання гендерної рівності було передано під його відповідальність.
Функції консультативного органу уряду щодо забезпечення рівності жінок і чоловіків виконує Урядова рада з питань рівних можливостей жінок і чоловіків. Її членами є представники міністерств, соціальних партнерів, наукового сектора і громадянського суспільства, а також експерти. До складу Ради входять такі робочі органи з конкретних питань, що стосуються встановлення гендерної рівності:
Комітет з питань запобігання насильства в сім’ї та насильства по відношенню до жінок (заснований у 2008 році);
Комітет із забезпечення збалансованої представленості жінок і чоловіків в політиці і на керівних посадах (заснований у 2009 році);
Комітет зі створення інституційної основи з метою забезпечення рівних можливостей жінок і чоловіків (заснований у 2009 році);
Комітет із забезпечення узгодженості трудової діяльності із приватним і сімейним життям (заснований у 2009 році);
Робоча група з питань щодо чоловіків і гендерної рівності (заснована у 2012 році).
Міністром з прав людини і рівних можливостей було розроблено програму дій, яку включено до Плану роботи уряду.
У подальшому Комітет висловив стурбованість з приводу того, що часті зміни порядку підпорядкування і мандатів національного механізму держави-учасниці щодо сприяння реалізації прав жінок призвели до нестабільності і ослаблення потенціалу для реалізації Конвенції. Посилаючись на свою Загальну рекомендацію № 6 (1988) про ефективні національні механізми і інформування громадськості, а також на керівні вказівки, що містяться в Пекінській платформі дій, зокрема щодо необхідних умов для ефективного функціонування національних механізмів, Комітет закликав державу-учасницю встановити чіткі, стабільні і стійкі рамки для ефективного функціонування національного механізму щодо поліпшення становища жінок. Ці рамки повинні передбачати чіткий мандат і порядок підпорядкування, необхідні повноваження, достатні людські і фінансові ресурси. Державі-учасниці також слід виділяти для свого національного механізму конкретні цільові кошти з регулярного бюджету.
Іспанія. Урядом було сформовано Комітет з проведення політики забезпечення рівноправності. Він є професійним органом уряду, створеним за погодженням з Радою міністрів на підставі Королівського указу.
Данія. Міністр з питань гендерної рівності координує роботу уряду щодо забезпечення рівності жінок і чоловіків. За забезпечення рівноправності чоловіків і жінок у своїх відповідних міністерствах в рамках спеціальних і загальних ініціатив відповідають глави конкретних міністерств.
До завдань міністра з питань гендерної рівності, серед іншого, входить: розробка урядової політики гендерної рівності, приділення особливої уваги спеціальним заходам, координація зусиль уряду в області гендерної рівності та здійснення стратегії обліку гендерної проблематики, здійснення національних завдань, що випливають з членства в ЄС, організаціях країн Північної Європи, ООН і в Раді Європи, здійснення міжнародних завдань, що випливають з членства в організаціях країн Північної Європи, ЄС і ООН, підготовка щорічної доповіді, перспективного плану і плану дій в області досягнення гендерної рівності для подання до фолькетингу (парламенту), розгляд доповідей про гендерну рівність, що подаються державними установами та муніципалітетами, визначення точок зору на гендерну рівність у відповідних комітетах, втілення в життя Закону про гендерну рівність і моніторинг гендерного складу рад, комісій і комітетів, а також надання секретаріату підтримки чинним Міжміністерським групам і т. д.
Хорватія. Управління з питань рівності чоловіків і жінок відповідає за контроль щодо реалізації Національної стратегії забезпечення рівності чоловіків і жінок, як найважливішої національної програми, спрямованої на ліквідацію дискримінації щодо жінок, і кожні два роки має представляти уряду Республіки Хорватії звіт про хід її реалізації. Звіти знаходяться у відкритому доступі на веб-сайті Управління www.ured-ravnopravnost.hr. Питання реалізації Національної стратегії обговорюються на засіданнях Комітету з питань рівності чоловіків і жінок парламенту Хорватії, а також на пленарних засіданнях парламенту.
Фінансування діяльності Управління з питань рівності чоловіків і жінок проходить окремим рядком у державному бюджеті. З моменту створення Управління у 2004 році обсяги його фінансування і чисельність персоналу постійно збільшуються (з 2 осіб на момент створення до 7 осіб через 6 років). Бюджет Управління також постійно переглядався у бік збільшення: за 6 років бюджет зріс у більше ніж 4 рази.
Великобританія. За законодавство і політику в сфері забезпечення рівності відповідає Державне управління з питань рівності. Управління відповідає за загальну стратегію уряду і пріоритети уряду в питаннях забезпечення рівності, його діяльність спрямовано на скорочення масштабів дискримінації і поліпшення становища всіх, хто знаходиться в уразливому становищі. Управління відповідає за включення політики із забезпечення рівності статей до усіх напрямів діяльності уряду. Управління несе основну відповідальність за виконання міжнародних зобов’язань уряду щодо забезпечення гендерної рівності та є «національним механізмом в інтересах жінок», інституційним механізмом, який відповідає за нагляд за виконанням зобов’язань Сполученого Королівства за CEDAW.
У 2011 р. Управління увійшло до складу Міністерства внутрішніх справ, зберігши існуючі функції, зокрема, щодо міжвідомчої відповідальності всередині уряду за забезпечення стратегії в області рівноправності та законодавства про рівноправність і надання допомоги урядовим відомствам та іншим установам щодо інтеграції стратегії досягнення гендерної рівності у всі напрямки їх роботи.
Угорщина. З 2010 року інституційна система державної підтримки діяльності щодо поліпшення становища жінок будується з опорою на організаційні можливості Міністерства національних ресурсів, і при цьому функції координаційної інстанції виконує Управління з питань рівного ставлення. Управлінню (яке є структурним підрозділом міністерства) надано, серед інших, функції із підготовки регулярних доповідей щодо виконання CEDAW та заключних рекомендацій, а також щодо досягнення цілей четвертої Всесвітньої конференції Організації Об’єднаних Націй зі становища жінок; брати участь в розгляді скарг, які зачіпають інтереси угорської держави відповідно до положень Конвенції та ін.
В Угорщині діє програмний документ у сфері забезпечення гендерної рівності – Національний план дій. Управління здійснює огляд реалізації його положень, вносить зміни до Національного плану дій, розглядає концепції забезпечення професійної підготовки і освіти тощо.
Як консультативний орган діє Рада з гендерної рівності, до якої з 2011 року входять також представники церкви.
Австрія. Здійсненням політики у сфері забезпечення прав жінок, гендерної рівності, координацією політики в інтересах жінок займаються члени уряду у статусі міністрів. З 2007 року Федеральне канцлерство знову включило до свого складу Міністра у справах жінок.
У рамках своєї державної програми (приймається на 5 років) федеральний уряд прийняв рішення розробити спільно з соціальними партнерами Національний план дій із забезпечення гендерної рівності на ринку праці (НПД) і тим самим ліквідувати умови, які постійно призводять до несприятливого становища жінок. У підготовці цього НПД взяли участь всі міністерства, соціальні партнери, експерти з наукових кіл, ділового співтовариства, адміністрації, політичних партій і неурядових організацій (НУО).
З 2000 року діє міністерська робоча група з гендерної проблематики. До складу цієї робочої групи, яка працює під головуванням Міністра у справах жінок, входять представники всіх міністерств і вищих адміністративних органів. Її завдання і цілі включають, зокрема, обмін інформацією та ініціативами в області передової практики в різних міністерствах, розробку критеріїв для обліку гендерної проблематики і т.п.
Сербія. Управління з гендерної рівності входить до складу Міністерства праці та соціальної політики.
Для контролю за виконанням Конвенції і Заключних зауважень було сформовано робочу групу в складі представників відповідних міністерств і державних установ (Статистичне управління Республіки Сербія, Національне агентство з питань зайнятості, Управління по інтеграції в Європейський союз, бюро Уповноваженого у справах біженців). Робоча група займається моніторингом та аналізом проведених відповідними установами в своїй області заходів щодо виконання Конвенції.
Болгарія. У 2000 році Міністерство праці та соціальної політики було визначено як установа, відповідальна за розробку, координацію і здійснення державної політики гендерної рівності. З 2001 року щороку розробляється і здійснюється Національний план дій в галузі зайнятості, що включає програми і проекти, які заохочують забезпечення рівних можливостей зайнятості для жінок і чоловіків.
У 2004 р. в Міністерстві було створено підрозділ, що відповідає за забезпечення рівних можливостей для жінок і чоловіків. Разом з Консультативною комісією щодо забезпечення рівних можливостей для жінок і чоловіків, заснованої при Міністерстві в 2003 році, було здійснено більш дієві заходи для створення інституційної структури з розробки політики гендерної рівності.
У листопаді 2004 року указом Ради міністрів в її складі було створено Національну раду з питань гендерної рівності. До повноважень Ради входять консультування, співпраця і координація діяльності урядових органів у питаннях розробки і здійснення національної політики гендерної рівності. Національну раду очолює міністр праці і соціальної політики, а її членами є заступники міністрів всіх міністерств і керівники державних відомств, які виконують функції зі здійснення цієї політики, включаючи завідувача Національним інститутом соціального страхування і директора Національного статистичного інституту. Адміністративним і технічним обслуговуванням Національної ради займається Секретаріат – Департамент рівних можливостей (в даний час – Департамент демографічної політики, рівних можливостей і антидискрімінаціі) в складі Директорату демографічної та сімейної політики і рівних можливостей при Міністерстві праці та соціальної політики.
Відповідно до Статуту Національної ради з питань гендерної рівності, Рада консультує Рада міністрів, обговорює проекти підготовки законодавчих та інших актів, що стосуються гендерної рівності, і дає висновки про їх відповідність цілям політики гендерної рівності. Він займається координацією діяльності державних органів і неурядових організацій щодо здійснення національної політики гендерної рівності та виконання національних зобов’язань, прийнятих Республікою Болгарією, у відповідній області. Рада незалежно або разом з Комісією із захисту від дискримінації пропонує заходи для здійснення національної політики гендерної рівності в Республіці Болгарії.
Державна політика гендерної рівності здійснюється за допомогою національних планів дій щодо сприяння гендерній рівності. Національна рада з питань гендерної рівності координує підготовку доповідей про виконання національних планів.
Норвегія. Діє Міністерство у справах дітей, з питань рівності і соціальної інтеграції, яке, серед іншого, координує процес підготовки доповіді, в якому беруть участь усі міністерства.
Італія. Комітет за результатами розгляду періодичної доповіді рекомендував державі-учасниці:
· збільшити обсяг ресурсів, що виділяються Департаменту з питань рівних можливостей, з тим щоб забезпечити чітку орієнтацію в його роботі на здійснення прав жінок, і розглянути питання про відтворення міністерства з питань рівних можливостей в якості механізму високого рівня, здатного ініціювати, координувати і здійснювати стратегії щодо забезпечення гендерної рівності;
· прискорити прийняття й ефективне здійснення національної гендерної політики та забезпечити послідовну актуалізацію гендерної проблематики при розробці та здійсненні всіх законів, положень та програм у всіх міністерствах і децентралізованих державних структурах;
· посилити координацію дій різних підрозділів національного механізму шляхом чіткого визначення їх повноважень і обов’язків щодо прав жінок, проводити регулярний контроль і оцінку такої координації і забезпечити, щоб національний механізм був представлений на регіональному та місцевому рівнях;
· забезпечити повне дотримання Департаментом з питань сімейної політики принципів, закріплених в Конвенції, як при постановці своїх цілей, так і в своїй діяльності.
Ірландія. Комітет привітав прийняття в липні 2014 року Закону про Комісію Ірландії з прав людини і рівності, в результаті чого відбулося злиття Управління з питань рівності і Комісії з прав людини. Він також привітав введення норм, які стосуються обов’язків державного сектора, до розділу 42 вищезгаданого Закону. Однак Комітет висловив стурбованість через те, що Комісія не володіє достатніми ресурсами для ефективного здійснення свого розширеного мандату, особливо в тому, що стосується прав жінок і гендерної рівності. Комітет рекомендував державі-учасниці виділити Комісії з прав людини і рівності достатні бюджетні та людські ресурси, щоб вона могла ефективно виконувати свої функції.
Білорусь. Комітет рекомендує державі-учасниці створити централізований національний механізм щодо поліпшення становища жінок з чітко визначеним мандатом і обов’язками і забезпечити його належними людськими, фінансовими і технічними ресурсами, що дозволить йому координувати і ефективно сприяти досягненню гендерної рівності та актуалізації гендерної проблематики.
Канада. Комітет привітав створення в рамках нового федерального уряду повноцінного Міністерства у справах жінок. Проте Комітет висловив стурбованість з приводу:
a) відсутності чіткої та послідовної координації дій та зусиль з урахування гендерної проблематики на федеральному рівні і рівні провінцій або територій, нерівномірної реалізації Конвенції на рівні провінцій або територій, а також відсутності комплексних механізмів і заходів моніторингу та оцінки результатів;
b) відсутності всеосяжних національних стратегії, політики і плану дій щодо забезпечення гендерної рівності, які були б спрямовані на усунення структурних факторів, що обумовлюють збереження гендерної нерівності.
Комітет, серед іншого, рекомендував державі-учасниці надати Міністерству у справах жінок широкі повноваження і кадрові, технічні та фінансові ресурси, необхідні для ефективної координації планів, політики та програм щодо забезпечення гендерної рівності у всіх областях і на всіх рівнях урядування, включаючи виділення цільових ресурсів урядам провінцій і територій.
Швейцарія. Комітет висловив стурбованість з приводу того, що відсутня загальна комплексна стратегія щодо актуалізації гендерної проблематики і рішення Федеральної ради складати бюджет без врахування гендерних факторів; відсутня всеосяжна національна стратегія, політика і план дій щодо забезпечення гендерної рівності, спрямовані на усунення структурних факторів, що є причиною гендерної нерівності; недостатньо людських і фінансових ресурсів управлінь або комісій з питань рівності в більшості кантонів, включаючи федеральне управління з питань гендерної рівності та федеральну комісію у справах жінок, а також відсутні достатні повноваження у цих інституцій.
Аналогічні зауваження звучали на адресу Естонії також.
Люксембург. Діє Міжвідомчий комітет з питань рівності жінок і чоловіків, який представляє собою професійний орган, відповідальний за координацію політики та заходів, прийнятих міністерствами для забезпечення та підвищення ефективності рівності жінок і чоловіків. Це положення закону. Більш детально повноваження, склад, порядок діяльності розкрито на рівні підзаконних актів.
Також всі міністерства визначають одно зі своїх управлінь відповідальним за реалізацію політики у сфері забезпечення рівності жінок і чоловіків, зокрема: а) забезпечення збору статистичної інформації; б) проведення опитувань щодо подальшого сприяння забезпечення рівності жінок і чоловіків у відповідних сферах діяльності; в) консультування компетентних органів міністерства з питань формулювання звіту про гендерний вплив; г) поглиблення розуміння працівниками міністерства сфери та значення принципу рівності; д) нагляд за дотриманням цього Закону та ефективне виконання принципу рівності.
Рада участі жінок – професійний консультативний дорадчий орган. Заходи, повноваження та членство встановлюються на підзаконному рівні з гарантованою участю центральних, регіональних та місцевих органів влади, а також загальнонаціональних жіночих асоціацій та організацій.
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