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Індивідуальним самостійним завданням під час вивчення дисципліни «Філософія ненасилля» є написання тез доповіді за тематикою навчальної дисципліни.
Тези доповіді (гр. thesis – положення, твердження) – це опубліковані до початку наукової конференції матеріали із викладом основних аспектів наукової доповіді. Вони фіксують наукову точку зору автора і містять матеріали, які раніше не друкувалися. Завдяки влучно складеним тезам, автор має можливість створити собі репутацію фахівця, здатного в логічній і переконливій, ясній і доступній для адресата формі висловлювати результати своєї роботи. Тези на конференцію – це не план наукової роботи і не список основних положень. 
Порядок підготовки тез: 
– визначення теми дослідження; 
– аналіз літератури за темою дослідження; 
– визначення проблемного питання в рамках теми дослідження; 
– формулювання назви тез доповідей; 
– узгодження назви тез та напряму дослідження з науковим керівником;
– написання тез; 
– узгодження тексту тез з науковим керівником; 
– публікація тез доповіді. 
Оформлення тез здійснюється відповідно до вимог актуальної конференції, відображених у інформаційному листі заходу. При поданні тез на перевірку здобувачі вищої освіти мають зазначити, відповідно до вимог якої конференції здійснювалася підготовка тез. Обов’язковим елементом контролю та оцінювання тез як індивідуального завдання є перевірка їх на плагіат з використанням доступного програмного забезпечення.
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