ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ № 14

Тема: SWOT-аналіз для формування стратегії розвитку туристичних дестинацій
Практичне завдання

Складання SWOT-аналізу обраної туристичної дестинації.
Дуже корисним інструментом на стадії аналізу є метод оцінки сильних сторін, слабких сторін, можливостей та загроз (SWOT). Цей метод забезпечує структуру, за допомогою якої розглядаються матеріали огляду й визначається можлива діяльність. Він застосовується до будь-якого географічного масштабу, від однієї ферми до цілої країни, але є особливо корисним щодо регіону або окремої місцевості. Проаналізуємо, в свою чергу, ці чотири елементи.
· Сильні сторони — наявні активи місцевості, на якій будується план. Прикладами сильних сторін, доречних для туризму, можуть бути гарний ландшафт або багата гастрономічна традиція.
· Слабкі сторони — наявні недоліки, які впливають на місцевість, і які потребують запланованих дій щодо їх виправлення. Прикладом може бути низький рівень освіти серед людей або невідповідне водопостачання.
· Можливості — щось у самій місцевості або поза нею, що можна використати як майбутні сильні сторони, наприклад, особливі ринки туризму, які на теперішній час не залучені в місцевості, або потенціал, який додасть цінності в місцевому масштабі (за допомогою туризму) до продуктів, які на даний час виробляються в іншому місті або неефективно використовуються.
· Загрози — фактори, які можуть зашкодити потенційному розвитку місцевості, яких потрібно по можливості уникати або запобігати. Прикладами можуть бути загроза лісових пожеж (поширена загроза в Середземноморських країнах) або екологічні забруднення промисловістю.
Ретельно виконаний SWOT аналіз вкаже на компоненти, які може містити загальний план розвитку або план розвитку туризму.
Матриця SWOT будується в двох векторах: стан зовнішнього середовища (горизонтальна вісь) і стан внутрішнього середовища (вертикальна вісь). Кожний вектор розбивається на два рівні: можливості і загрози, які були виявлені у зовнішньому середовищі, сила і слабкість потенціалу туристичної дестинації. На перетинах окремих складових груп факторів формуються чотири поля (квадранти). Для них характерні певні стратегічні вказівки, які формулюються на основі взаємозв’язків окремих елементів SWOT і які необхідно враховувати під час розроблення стратегії відповідного типу.
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Рис. 1. Матриця SWOT-аналізу

На перетинах окремих складових груп факторів формуються поля, для яких характерні певні комбінації, що їх треба враховувати надалі в ході розробки стратегій певного типу:
· поле СіМ — потребує стратегій підтримки та розвитку сильних сторін підприємства в напрямку реалізації шансів зовнішнього оточення;
· поле СіЗ — передбачення стратегій використання сильних сторін підприємства з метою пом’якшення (усунення) загроз;
· поле СлМ — розробка стратегій подолання слабкостей підприємства за рахунок можливостей, що їх надає зовнішнє середовище;
· поле СлЗ — іноді називають «кризовим полем», оскільки тут поєднуються загрози середовища зі слабкістю підприємства. З огляду на це існує нагальна потреба розробки стратегій як подолання загроз, так і усунення слабкості підприємства, що завжди є важким завданням.


ПРАКТИЧНЕ   ЗАНЯТТЯ   № 14     Тема :  SWOT - аналіз   для   формування   стратегії   розвитку   туристичних   дестинацій   Практичн е   завдання     Складання   SWOT - аналізу   обраної   туристичної   дестинації.   Дуже   корисним   інструментом   на   стадії   аналізу   є   метод   оцінки   сильних   сторін, слабких сторін, можливостей та загроз (SWOT). Цей   метод забезпечує   структуру,   за   допомогою   якої   розглядаються   матеріали   огляду й   визначається   можлива   діяльність.   Він   застосовується   до   будь - якого   географічного   масштабу,   від   однієї   ферми   до   цілої   країни, але є  особливо корисним щодо регіону або   окремої   місцевості. Проаналізуємо,  в   свою чергу,   ці   чотири елементи.   •   Сильні   сторони   —   наявні   активи   місцевості,   на   якій   будується   план.   Прикладами   сильних   сторін,   доречних   для   туризму,   можуть   бути   гарний   ландшафт або   багата гастрономічна традиція.   •   С лабкі   сторони   —   наявні   недоліки,   які   впливають   на   місцевість,   і   які   потребують   запланованих   дій   щодо   їх   виправлення.   Прикладом   може   бути   низький рівень освіти   серед   людей   або   невідповідне   водопостачання.   •   Можливості   —   щось   у   самій   місцевості   або   поза   нею,   що   можна   використати як майбутні сильні сторони, наприклад, особливі ринки  туризму, які   на теперішній час не залучені в місцевості, або потенціал,  який додасть цінності в   місцевому   масштабі   (за   допомогою   туризму)   до   продуктів,   які   на   даний   час   виробляються в   іншому   місті   або   неефективно   використовуються.   •   Загрози   —   фактори,   які   можуть   зашкодити   потенційному   розвитку   місцевості, яких потрібно   по можливості уникати або запобігати.  Прикладами   можуть бути загроза лісових пожеж (поширена загроза в  Середземноморських   країнах) або   екологічні   забруднення промисловістю.   Р етельно виконаний SWOT аналіз вкаже на компоненти, які може  містити   загальний   план розвитку   або   план   розвитку   туризму.   Матриця SWOT будується в двох векторах: стан зовнішнього  середовища   (горизонтальна вісь) і стан внутрішнього середовища  (вертикальна вісь). Кожний   вектор   розбивається   на   два   рівні:   можливості   і   загрози,   які   були   виявлені   у   зовнішньому середовищі, сила і слабкість  потенціалу туристичної дестинації. На   перетинах   окремих   складових   груп   факторів   формуються   чотири   поля   (квадранти). Для них характерні певні  стратегічні вказівки, які формулюються на   основі взаємозв’язків окремих  елементів SWOT і які необхідно врах овувати під   час розроблення стратегії   відповідного   типу.      

