[bookmark: _GoBack]Практична робота 10.
Тема: Розробка бізнес-плану. Вивчення предметної області.
Мета: Ознайомитися зі структурою бізнес-плану. Набути практичних навичок розробки резюме.
Завдання та порядок їх виконання.
Розробити основну концепцію бізнесу яким плануєте зайнятись, а саме:
1. Створити опис бізнесу та провести аналіз ринку.
Надати детальну інформацію про ваш продукт або послугу, описати ваш цільовий ринок і пояснити, як ви збираєтеся конкурувати з іншими компаніями. Проведіть дослідження вашого ринку, опишіть конкурентні переваги вашого продукту або послуги і визначте потенційні ризики та можливості за схемою:
1. 1. Продукт або послуга:
Наша компанія, [назва вашого бізнесу], спеціалізується на [короткий опис вашого продукту або послуги]. Наш продукт/послуга вирізняється [вкажіть основні особливості вашого продукту або послуги, які роблять його унікальним].
1.2. Цільовий ринок:
Наш цільовий ринок включає [опишіть вашу цільову аудиторію, вказавши характеристики цільових клієнтів, їх потреби та проблеми, які ви розв'язуєте]. Ми спрямовуємо нашу увагу на [вкажіть конкретні сегменти ринку або географічні області, на які ви хочете зосередитися].
1.3. Конкурентна перевага:
Для того щоб конкурувати з іншими компаніями, ми зосереджуємося на [вкажіть ваші конкурентні переваги, такі як низькі ціни, висока якість продукту, інноваційність тощо]. Ми також враховуємо [опишіть фактори, які дозволять вам вирізнитися на ринку, наприклад, відмінний сервіс, ефективна маркетингова стратегія, зручність для клієнтів тощо].
1.4. Перспективи розвитку:
Ми плануємо розвивати наш бізнес, впроваджуючи [опишіть ваші плани на майбутнє, такі як розширення асортименту продукції, відкриття нових ринків, вдосконалення процесів виробництва або обслуговування клієнтів тощо]. Ми також вивчаємо можливості [зазначте можливі напрямки розвитку вашого бізнесу, які ви розглядаєте для майбутнього]. Цей опис дозволяє вам зрозуміти наш бізнес, його місію та цільовий ринок, а також те, як ми плануємо конкурувати та розвиватися у майбутньому.
2. Розробити титульний лист бізнес плану.
3. Джерела:
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