Геополітичний стан країн Африки
Африка — це спільність 53 держав, у яких проживає понад 50 націй і народностей, 3 тис. племен, які розмовляють 1000 мовами. Це найбільш конфліктна геополітична зона планети. Протягом останньої чверті XX ст. тут відбулося 35 великих збройних конфліктів, у яких загинуло понад 10 млн осіб, причому 90 % — мирне населення. 
Африка - другий за чисельністю населення та площею континент після Євразії. Площа Африки (включно з островами) — 30 221 532 км². Африка займає 6% від повної поверхні Землі і 20,4% від повної площі суходолу планети. Населення Африки — 960 мільйонів осіб – приблизно 14% населення світу. Загальне число держав та залежних територій в Африці – 61 (з них 54 незалежних). Серед них 10 острівних, 14 внутрішньоконтинентальних та 37 держав з виходом до морів і океанів. Країни Африки умовно поділяють на 4 регіони — Північний, Південний, Західний та Східний (нерідко виділяють також Центральну Африку).
Материк оточений Середземним морем на півночі, Суецьким каналом та Червоним морем на північному сході, Індійським океаном на сході та південному сході та Атлантичним океаном на заході.
За Африкою утвердилася стійка репутація найконфліктнішої сфери суспільного життя. Це зумовлено складним переплетінням різних конфліктогенних чинників: етнічного, кланового, конфесійного, суперечностями соціально-економічного, політичного характеру тощо.
Сучасні африканські держави мають різноманітну політичну й соціально-економічну спрямованість. На континенті складно, а подекуди химерно переплелися типи економічних відносин — від общинно-патріархальних до капіталістичних і соціалістичних. У політичній системі панують різні види влади: авторитарно-військово-диктаторські, однопартійні, багатопартійні, демократичні й монархічні. У сфері духовного ідеологічного життя — широкий спектр поглядів: від традиційних африканських культур і вірувань до мусульманської та християнської релігії, буржуазних і соціалістичних ідей.
Сучасну Африку в політичному плані репрезентують переважно авторитарні режими (в середині 90-х років вони панували у 38 із 45 держав Тропічної Африки). Специфічним феноменом більшості африканських країн залишається роль армії. Армія — опора й важіль влади практично в усіх державах континенту. В геополітичному, регіональному балансі сил в Африці найпомітнішу роль, природно, відіграють країни, які мають потужні армії і значний людський потенціал. Це — Єгипет, Марокко, Алжир, Ефіопія, Ангола, Південно-Африканська Республіка (ПАР).
Іншим специфічним фактором африканського континенту, який справляє вплив на його геополітичну ситуацію, є міжетнічні відносини. Етнічний склад Африки — строката мозаїка націй, народів, племен. На континенті живе приблизно 50 націй і народностей, 3 тисячі племен, які розмовляють тисячею мов.
Особливості деколонізації Африки
Деколонізація — процес визволення країн і народів «третього світу» від колоніального гноблення і набуття ними державного суверенітету.
Етапи
I. 1945-1955 рр.: набуття незалежності здебільшого країнами Азії (Індія, Пакистан, Цейлон, В’єтнам тощо).
II. 1955-1965 рр.: становлення незалежних країн Північної та Тропічної Африки (Марокко, Туніс, Алжир, Кенія тощо).
III. 1975-1990 рр.: здобуття незалежності країнами Південної Африки (Ангола, Мозамбік, Зімбабве, Нігерія).
Причини
• НТР, розвиток продуктивних сил, поява нових галузей зробили неважливим володіння колоніями з покладами сировини: швидше розвивалися країни, позбавлені колоній (США, ФРН, Японія).
• Зростання національної самосвідомості пригноблених народів, прагнення до створення власної державності.
• Демократизація світового співтовариства після Другої світової війни.
• Боротьба двох систем за вплив у колоніях.
Результати
• Формування режимів, що історично та цивілізаційно були ближчими для народів; неможливість автоматичного перенесення соціалізму чи капіталізму.
• Успіхи розвитку так званих «малих тигрів» (Сінгапур, Гонконг, Тайвань, Південна Корея, Таїланд, Малайзія) та великих «драконів» (КНР, Індонезія, Пакистан).
• Зростання рівня письменності, охорони здоров’я, збільшення тривалості життя, скорочення населення, що живе за межею злиднів.
• Майже десятикратне відставання більшості країн «третього світу» від країн Заходу, проблеми з інтегруванням у сучасний високотехнологічний світ.
• Відносно спокійна деколонізація колоній Великої Британії, яка створювала адміністрацію з місцевих кадрів; відбувалася без тривалих кровопролитних війн.
• Французькі, португальські і голландські колонії відстоювали незалежність збройним шляхом.
• «Поділ» колишніх колоній на сфери впливу між СРСР та Західним світом.
Проблеми африканських країн
[bookmark: _GoBack]• Трайбалізм — залишки родоплемінного ладу, схильність до культурної, суспільно-політичної відокремленості племен і міжплемінної ворожнечі.
• Встановлення авторитарних режимів, фальсифікації виборів.
• Регулярні військові перевороти і міжетнічні чистки (Руанда, Сомалі, Ліберія).
• Брак професійних державних чиновників, корупція.
• Відсталість провінцій у порівнянні з центром.
• Економіка більшості країн базується на сільськогосподарському виробництві (кави, какао, пальмової олії, арахісу тощо) або видобутку корисних копалин (Нігерія — нафта, Замбія — мідь).
• Найвідсталіший континент світу, масова неписьменність, яка перешкоджає запровадженню передових технологій.
• Закінчення «холодної війни» призвело до втрати інтересу великих держав до Африки і скорочення допомоги.
• Із 1960-х років (широкої деколонізації) — періодичний голод, що долається тільки за допомоги ООН.
• Міждержавні конфлікти через адміністративні кордони, які не збігаються з етнічними.
• Неоколоніалізм — політика колишніх метрополій щодо держав, які вибороли національну незалежність, що полягає у насадженні й закріпленні нових форм економічної, політичної та соціокультурної нерівноправності.
Доля Африки історично пов’язана з долею всього світу. Цей континент став колискою людства, дав потужні цивілізації (Стародавній Єгипет, Арабський Халіфат та ін.), але колоніальна епоха значно загальмувала розвиток його народів, ізолювала їх від впливу світу. Після здобуття незалежності кожна з країн Африки обирала свій шлях розвитку — капіталістичний або соціалістичний, але, як показало життя, західна й радянська моделі розвитку, що не враховували реалій континенту, призвели до ще більшого поглиблення економічної кризи, політичної й соціальної нестабільності, регіональних та етнічних (зокрема й військових) конфліктів, злиденності.
У геостратегічному плані Африка більше тяжіє до Заходу, хоча цей процес складний, динамічний і суперечливий. Геополітичне становище Африки, її позиція у системі міжнародних відносин багато в чому залежать від докорінної зміни ставлення західних країн до цього континенту на користь формування сприятливіших умов економічного розвитку африканських країн. До останнього часу характер відносин між ними не відповідає інтересам народів Африки.
