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ВСТУП
Духовне буття – це духовне життя людини в її соціальності: світі думок, наукових теорій, пізнання, світі духовних цінностей, світі філософії, світі емоцій, переживань, світі відносин, таких що існують реально як загальнолюдська культура, як «суспільна свідомість», як менталітет тієї чи іншої нації, суспільства. У сучасному світі актуалізуються проблеми, пов‘язані з вдосконаленням людського буття, що є визначальною і глибинною основою людської духовності. На межі ХХ–ХХI століть тема духовності особливо актуальна для українського суспільства, перед яким стоїть проблема її суттєвого оновлення, що є запорукою зміцнення державності, входження до прогресивно розвинутого культурного простору, відродження і розвитку української культури в її самобутності.
Суспільство завжди поважало духовний розвиток. Проте зараз духовні проблеми перебувають у стані переходу, розвитку соціального управління та пошуку цілісності. Статус-кво ідеального розвитку населення вимагає підвищення рівня освіти громадян на засадах науки та досвіду населення, що відповідає потребам сучасного суспільства. Останнім часом в Україні відбулися негативні події. У духовній сфері деформується моральна основа суспільства, пропагується жорстокість, бездуховність, насилля, послаблюється вплив освітніх і культурних закладів, виховної роботи адміністративної влади. [13]
Новизна наукової роботи означеної тематики полягає в аналізі змін духовного стану українського суспільства в період повномасштабного російського вторгнення  та дослідження його впливу.
Мета наукової роботи: дослідження особливостей духовного буття сучасного українського суспільства, звернувши особливу увагу на військовий стан.
Відповідно до поставленої мети визначено конкретні дослідницькі завдання: 
1. Визначити сутність духовного буття особистості та його форми.
2. Розглянути питання взаємозалежності духовного стану і впливу навколишнього світу. 
3. Охарактеризувати особливості духовного буття українців в період Радянського ладу.
4. Описати духовний стан українців в період російського вторгнення в Україну 24 лютого 2022 року.
5. Запропонувати шляхи формування рівноваги духовного стану.
Методологічною основою наукової роботи є такі методи дослідження: аналіз, синтез, спостереження, описовий та аналітичний, що передбачають вивчення джерел філософської та психологічної проблематики з цієї теми. 
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