Інструкція до практичного заняття № 7
Тема 14. Основи наратології: літературознавчий аспект.
План

1. Поняття наратора, наративу, наратології.
2. Аристотелівське розуміння оповіді.

3. Структура оповіді за В. Проппом.

4. Оповідний дискурс Ж. Жанетта.

5. «П’ять кодів» для репродукції оповіді (Р. Барт). 

Завдання 1. Наратор у літературному творі: визначте роль наратора у романі «Тіні забутих предків» Михайла Коцюбинського. Чи є наратор всезнаючим, обмеженим, першою чи третьою особою. Як це впливає на сприйняття тексту?
Завдання 2. Визначення типів нарації: порівняйте типи нарації у романах В. Винниченка «Сонячна машина» та О. Гончара «Собор». Виберіть кілька уривків з різних творів і визначте типи нарації, які використовуються (описова, діалогічна, внутрішній монолог).

Завдання 3. Аналіз структурних елементів наративу: дослідити структурні елементи у романі «Тигролови» Івана Багряного. Проаналізуйте його структурні елементи (зав'язка, розвиток дії, кульмінація, розв'язка). Як ці елементи впливають на загальну побудову наративу?
Завдання 4. Визначення функцій наратора: проаналізуйте функції наратора в оповіданні О. Генрі «Останній лист». Оберіть уривок з літературного твору і визначте функції наратора (інформативна, емоційна, естетична, регулююча). Як наратор виконує ці функції?
Завдання дослідницького характеру: «Дослідження впливу наративних технік на сприйняття твору»:

Проведіть дослідження, як використання різних наративних технік впливає на сприйняття літературного твору. Виберіть твори різних авторів і проаналізуйте їх. Наприклад: дослідити, як наративні техніки впливають на сприйняття роману «Улісс» Джеймса Джойса.
Підготувати повідомлення до тем:

1. Структура оповіді за В. Проппом.

2. Оповідний дискурс Ж. Жанетта.

«П’ять кодів» для репродукції оповіді (Р. Барт). 
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