ОГЛЯД ПРОГРАМ, ЯКІ СПРЯМОВАНІ НА ВИЯВЛЕННЯ ПЛАГІАТУ.
 КОМПІЛЯЦІЯ І ПЛАГІАТ. САМОПЛАГІАТ


Огляд програм, які спрямовані на виявлення плагіату, має на меті ознайомити з інструментами, що допомагають перевіряти текст на наявність плагіату та захищати академічну доброчесність. Ці програми аналізують текст на предмет схожості з іншими джерелами і дозволяють виявляти випадки неправомірного використання чужих ідей або текстів.
Програми для виявлення плагіату
1. Turnitin:
· Функціонал: Один з найбільш відомих інструментів для виявлення плагіату, який перевіряє тексти на відповідність до величезної бази даних академічних публікацій, веб-сайтів і студентських робіт.
· Особливості: Подає детальні звіти про знайдені збіги, включаючи відсоток тексту, який є плагіатом, і джерела, з яких було запозичено інформацію.
2. Grammarly:
· Функціонал: Основна мета — перевірка граматики і стилю, але також має функцію виявлення плагіату.
· Особливості: Перевіряє текст на відповідність до індексу інтернет-ресурсів і публікацій, з яких могло бути запозичено інформацію.
3. Plagscan:
· Функціонал: Інструмент для виявлення плагіату, який порівнює текст з великою базою даних, включаючи академічні публікації, веб-сторінки та інші документи.
· Особливості: Надає детальний звіт з відсотками співпадінь і посиланнями на джерела.
4. Copyscape:
· Функціонал: Основна мета — перевірка контенту на веб-сайтах на наявність плагіату.
· Особливості: Досліджує інтернет-ресурси для виявлення можливих копій вашого тексту на інших сайтах.
5. Quetext:
· Функціонал: Інструмент для виявлення плагіату, який використовує базу даних з інтернет-ресурсів та академічних публікацій.
· Особливості: Надає зручний інтерфейс і звіти про виявлені збіги.


Компіляція і плагіат

Компіляція – це процес збирання і комбінування інформації з різних джерел для створення нового тексту або роботи. Компіляція може бути легальною і науково прийнятною, якщо вона супроводжується правильним цитуванням і відповідним зазначенням джерел. Однак компіляція стає проблематичною, якщо не зазначаються джерела або текст безпосередньо копіюється без належного посилання.
Плагіат – це використання чужих ідей, текстів або результатів досліджень без відповідного цитування або дозволу. Це є порушенням академічної етики і може мати серйозні наслідки для репутації і академічної кар'єри дослідника.

Самоплагіат

Самоплагіат (self-plagiarism) – це практика повторного використання власних попередньо опублікованих текстів, ідей або даних без належного посилання на їх первинне джерело або без відповідного зазначення, що цей матеріал вже був опублікований раніше. Самоплагіат може включати:
· Повторне використання матеріалів: Використання текстів з попередніх робіт без відповідного посилання на їхні джерела.
· Неправильне посилання на попередні роботи: Включення матеріалів з власних попередніх публікацій без зазначення, що ці матеріали вже були опубліковані.
Проблеми самоплагіату:
· Етичні питання: Може вводити в оману щодо новизни і оригінальності наукової роботи.
· Наукова доброчесність: Вважається порушенням академічних стандартів і може вплинути на оцінку вашої роботи або на вашу репутацію в академічному середовищі.
Запобігання самоплагіату:
· Правильне цитування: Вказуйте, якщо використовуєте матеріали з власних попередніх робіт.
· Оригінальність: Прагніть створювати новий контент для кожної публікації, а не повторювати вже опубліковані ідеї або текст.
Розуміння і дотримання цих аспектів бібліографічної культури допомагає підтримувати академічну доброчесність, забезпечує якість наукової роботи і сприяє розвитку наукових досліджень.





