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ТЕМА 1. ІСТОРІЯ ПОЯВИ, ПОНЯТТЯ ТА КЛАСИФІКАЦІЯ МІЖНАРОДНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ
Питання:

1. Виникнення і еволюції міжнародних організацій в історичній ретроспективі.
2. Зростання кількості міжнародних організацій протягом XIX – XX століть.

3. Сутність поняття “міжнародна організація”.

4. Міждержавні (міжурядові) організації та міжнародні неурядові організації.
5. Основа для заснування будь-якої міжнародної організації.
6. Поділ міжнародних організацій за географічним масштабом.
7. Універсальна міжнародна організація.
8. Міжнародні організації спеціальної компетенції.

9. Загальні критерії класифікації міжнародних організацій.
На сучасному етапі міжнародні організації відіграють надзвичайно важливу роль як форма міждержавного співробітництва та багатосторонньої дипломатії.

Дослідження питання щодо виникнення і еволюції міжнародних організацій в історичній ретроспективі дозволяє сформувати розуміння того, що є міжнародними організаціями в теперішній час і яка їх роль у сучасній системі міжнародних відносин. Розвиток міжнародних організацій в їх сучасному вигляді пов'язаний зі становленням Вестфальської системи міжнародних відносин, заснованої на принципах суверенітету нації-держави. Створення суверенних національних держав, що володіють правами обирати свій шлях розвитку в межах власних кордонів з формальною рівністю і незалежністю у відносинах між собою, зумовило те, що співпраця між ними інституційно сформувалася у вигляді міжнародних організацій. 
Не менш важливою складовою процесу формування міжнародних організацій слугувала довготривала історична тенденція, яка впродовж сторіч "стягувала" світ в єдине ціле, а саме: інтернаціоналізація (глобалізація) господарської, політичної чи інших сфер існування людства. Історія міжнародних відносин зберігає пам'ять про те, що ще у стародавні часи робилися непоодинокі спроби створення постійних міжнародних "об'єднань", що приходили на зміну двостороннім контактам і, по суті, стверджували факт інтенсифікації міжнародного спілкування, надаючи йому форми колективної дипломатії. 
Проте повною мірою тенденція інтернаціоналізації реалізується з розвитком капіталізму, який зробив можливим та необхідним широкомасштабний і зростаючий вихід господарського життя за межі національних ринків, забезпечивши тим самим господарське облаштування планети, а також формування нової політичної карти світу. З ускладненням системи міжнародних відносин виникає необхідність стабільного і систематичного її врегулювання та створення міжнародних інституцій для виконання цієї функції. Отже, ще в стародавні часи можемо спостерігати виникнення союзів, коаліцій, як правило, воєнних, метою створення яких була швидше спільна боротьба проти ворога, аніж завдання співробітництва у господарській чи політичній сферах. 
Міжнародні конференції мали характер переговорів щодо завершення воєнних кампаній. І лише Віденський конгрес 1814 – 1815 рр. започаткував, на переконання більшості дослідників, процес творення міжнародних організацій у сучасному розумінні цього слова. Першість ділять Священний Союз трьох імператорів (Росії, Австрії та Пруссії), покликаний забезпечити непорушність монархічних режимів у Європі, та Центральна комісія судноплавства по Дунаю, утворена Віденським конгресом для регулювання режиму судноплавства по цій водній артерії. Бурхливий розвиток промисловості, транспорту та зв'язку зумовив створення низки міжнародних об'єднань, як, наприклад, Комісії з Ельби (1821 р.), Дунайської комісії (1856 р.), Всесвітнього поштового союзу (1874 р.) та Міжнародного телеграфного союзу (1865 р.), Міжнародного союзу охорони промислової власності (1883 р.) тощо. Ухвали Віденського конгресу передбачали регулярні зустрічі глав держав або міністрів у межах "концерту великих держав" для колективного розв'язання питань, що становлять взаємний інтерес, — від урегулювання міжнародного судноплавства по європейських річках і до входження нових держав у європейську систему і вироблення заходів щодо підтримки миру в Європі.

Завершення промислового перевороту в Європі та Північній Америці додало нового імпульсу розвитку міжнародних відносин. До кінця XIX ст. проблеми розвитку національних економік міцно входять у порядок денний урядів багатьох європейських країн, що не могло не чинити помітного впливу на міжнародну сферу. Європейських політичних лідерів тепер непокоять не лише питання війни і миру, але і наростаючий вал транснаціональних економічних питань, що свідчило про ускладнення міжнародної співпраці, пов'язаної з розвитком капіталістичного ринку. Бурхливий розвиток, схожий на справжній прорив, переживають засоби транспорту і зв'язку. Нова ситуація вимагала пошуку певних сталих форм міждержавної співпраці. У відповідь на "безпрецедентне міжнародне зростання торгового обміну товарів і послуг, міграцію та соціальні лиха, — відзначав американський дослідник І. Клод, — процес міжнародної організації досить швидко досяг результату в створенні низки агентств, що мають справу з такими різноманітними сферами, як охорона здоров'я, сільське господарство, тарифи, залізничний транспорт, стандарти ваги і міри, патенти і авторське право, наркотичні засоби і умови утримання у в'язницях". У ролі таких агентств виступали міжнародні адміністративні союзи, що були постійними міжнародними органами зі складнішою структурою і стабільним секретаріатом. До перших найбільших міжнародних адміністративних союзів відносять Міжнародний союз для вимірювання землі (1864 р.), Міжнародний комітет мір і ваг (1875 р.), Міжнародний союз охорони промислової власності (1883 р.), Міжнародний союз захисту літературної та художньої власності (1886 р.), Міжнародний союз боротьби з рабством (1890 р.), Міжнародний союз митних тарифів (1890 р.) і Міжнародний союз залізничних товарних перевезень (1890 р.). 
Статути адміністративних союзів обумовлювали обмежену сферу їх компетенції. Їх завданням було розв'язання особливих проблем. І хоча міжнародні адміністративні союзи не носили політичного характеру, саме вони слугували прообразом постійно діючих міжнародних організацій у тому вигляді, в якому вони існують сьогодні. Паралельно з адміністративними союзами як органами постійної міждержавної співпраці з'являлися і неурядові об'єднання, а нерідко їх виникнення передувало створенню міждержавних (міжурядових) організацій. 
Як зауважував Г. І. Морозов, унаслідок того, що неурядові контакти передбачали менше формальностей і спричиняли менше правових наслідків, вони "нерідко прокладали шляхи до співпраці на офіційному рівні й сприяли створенню міжурядових організацій". 
Так, однією з перших міжнародних організацій називають саме неурядове утворення — Міжнародне об'єднання боротьби з рабством, створене ще 1823 р., діяльність якого послужила передумовою виникнення у 1840 р. відповідного міждержавного об'єднання на основі Всесвітньої конвенції проти рабства. 
До початку Першої світової війни збільшення кількості міжнародних організацій відбувалося достатньо бурхливими темпами; причому вже цілком помітною стала тенденція більш швидкого зростання числа неурядових організацій. Так, у 1909 р. загальна кількість міжнародних організацій становила 213; з них тільки 37 – міжурядових і 176 – неурядових. У 1914 р. налічувалося 212 міжнародних організацій; з них 20 – міжурядових і 192 – неурядових (для порівняння: у 1905 р. було 134 неурядових організацій). 
Перша світова війна привела до розпуску багатьох із них, але в той же час започаткувала низку проектів створення міжнародних організацій, що мали за мету запобігання війні. Так, за чотири воєнні роки з'явилося понад 50 нових проектів. Один із них зумовив створення Ліги Націй, яка, на відміну від організацій, що діяли раніше, була першою організацією політичного характеру. Хоча інтернаціоналізація як явище виникла задовго до XX ст., варто зазначити, що в останнє сторіччя, надто у другій його половині, вона піднялася на значно вищий якісний рівень і стала найпотужнішим каталізатором нових змін. 
Сучасна інтернаціоналізація виявляється не лише у зростанні обсягів і різноманітності міжнародних зв'язків та обмінів, розповсюдженні їх на все нові сфери діяльності (хоча і це важливо), — відзначає М. А. Косолапов. Головна якісна ознака сучасної інтернаціоналізації полягає в тому, що вона породжує самостійні, стійкі форми міжнародних взаємодій (союзи, угоди і організації), що існують і діють багато в чому вже автономно від держави, формує цілі, напрями і сфери діяльності, здійснення яких можливе лише за умови міжнародної співпраці. Значно розширюється коло питань компетенції міжнародних організацій, з'являються організації загальної компетенції в політичній, економічній і соціальній сферах. У міжвоєнний період спостерігалося незначне зростання кількості як міжурядових, так і неурядових організацій. Так, у другій половині 20-х років XX ст. (1925 – 1929 рр.) існувало 38 міжурядових і 426 неурядових організацій, десятиріччя опісля (1935 – 1939 рр.) – 48 і 570 відповідно. 
Але справжній кількісний "вибух" міжнародних організацій і посилення їх ролі у системі міжнародних відносин у цілому спостерігався після завершення Другої світової війни. Це зумовлювали об'єктивні реалії нового світу. Одна з істотних змін післявоєнного світу – збільшення кількості суверенних держав, що утворилися, головним чином, завдяки краху колоніальної системи. Ілюстрацією цього зростання може слугувати чисельний склад Організації Об'єднаних Націй. Засновниками ООН у 1945 р. була 51 держава; станом на вересень 2006 р. ця організація об'єднує 192 держави. 
Проте ця кількісна оцінка не дає вичерпної відповіді на запитання про причини майже феноменального зростання числа міжнародних організацій у другій половині XX ст. Варто мати на увазі, що за цифрами ховається широкий спектр політичних систем і рівнів економічного розвитку. Окрім цього, найважливішою характеристикою післявоєнного світоустрою була його біполярність. Беручи до уваги зростаючий вплив у системі міжнародних відносин країн, що розвиваються, не буде перебільшенням сказати, що міжнародні організації розвивалися у координатах Схід – Захід і Північ – Південь. Цей поділ багато в чому зумовлювали можливі напрями розвитку міжнародних інститутів. 
Ідеологічне протистояння наддержав обмежувало їхню діяльність (як це було часто в практиці ООН), позбавляло можливості більш широкого представництва і активної діяльності інших. Науково-технічна революція значно актуалізувала потреби координації діяльності держав у різноманітних сферах міжнародної співпраці, що становлять для них спільний інтерес. Усвідомлення глобальних проблем сучасності слугує ще одним потужним стимулом розвитку багатосторонньої співпраці у міжнародних організаціях. Наведені вище обставини створили унікальну ситуацію, що сприяла значному зростанню кількості міжнародних організацій.

Завершення "холодної війни", розпад біполярної системи міжнародних відносин, усе це створило сприятливі умови для подальшого розвитку міжнародного співробітництва в межах міжнародних організацій. Але це не означає, що на зміну старому світу, пошматованому конфліктами, прийшов новий світ, вільний від них. 
Нова епоха "постбіполярної системи" породжує нові ситуації та нові загрози для міжнародного співробітництва, і лише ефективна боротьба зі застосуванням позитивного досвіду міжнародних організацій може дати плідні результати. Наприкінці XX ст. існувало 254 міждержавні організації. Ймовірно, цю кількість можна вважати оптимальною для сучасної системи міжнародних відносин (у середині 80-х років XX ст. їх кількість досягла піку – 378, а згодом знизилася на третину і залишалася майже однаковою протягом 90-х років). За даними на 1998 р., кількість неурядових організацій становила 5766. Але навіть ця цифра не є остаточною. Якщо враховувати всі структури, що діють на міжнародній арені (наприклад, благодійні фонди, релігійні ордени і співтовариства, суспільні рухи, інституції, створені багатосторонніми договорами і угодами та ін.), то їх можна налічити майже 50 тис. Швидке зростання чисельності міжнародних організацій ставить перед дослідниками завдання переосмислення їхньої ролі у сучасній системі міжнародних відносин, визначення специфічних особливостей, притаманних тій чи іншій групі міжнародних інституцій.

Для сучасних міжнародних організацій відмітною рисою є подальше розширення їхньої компетенції та ускладнення структури. Взаємозв’язки і співробітництво між існуючими сьогодні міжнародними організаціями (а їх налічується близько 5 тис., причому понад 400 з них – міжурядові) дають підстави стверджувати про існування системи міжнародних організацій, в центрі якої, безперечно, є ООН.

Існує багато визначень поняття “міжнародна організація”. Найбільш загальне його визначення надане Г. І. Морозовим: «Міжнародна організація – це стабільна форма міжнародних відносин, що включає, в переважній більшості випадків, контрагентів принаймні з трьох держав і має узгоджені її учасниками цілі, компетенцію діяльності та власні органи, а також інші специфічні організаційні інституції (це може бути статут, процедура, членство, порядок роботи, ухвалення рішень тощо)». 
Французький дослідник Ш. Зоргбіб акцентував увагу на трьох основних рисах, що вирізняють міжнародні організації: політична воля до співпраці, зафіксована в установчих документах; наявність постійного апарату, що забезпечує послідовність у розвитку організації й, нарешті, автономність компетенції та ухвал. 
Таким чином, першопричиною створення міжнародної організації є політична воля, що визначає діяльність суб'єкта міжнародних відносин; щоправда, вона характерна для реалізації не лише довготривалих, але й короткотривалих зовнішньополітичних інтересів тієї чи іншої держави. Тому обов'язковою ознакою міжнародної організації мала би бути розвинена інституційна структура, орієнтована на реалізацію діяльності на міжнародній арені. 
З огляду на це російський дослідник М. А. Ломагін ідентифікує її як "стабільну, чітко структуровану форму міжнародного співробітництва, що створена її членами на добровільних засадах для спільного розв'язання загальних проблем і провадить діяльність у рамках статуту". 

Міжнародні організації, як правило, поділяють на дві великі групи: міждержавні (міжурядові) організації, засновниками і членами яких виступають держави; міжнародні неурядові організації, що об'єднують фізичних або юридичних осіб, діяльність яких здійснюється поза межами офіційної зовнішньої політики держав. Пропоноване нами загальне визначення міжнародної організації певною мірою стосується обох груп. 
Проте, аналізуючи діяльність міжурядових та неурядових недержавних організацій у сучасній системі міжнародних відносин, необхідно зробити більший акцент на особливостях кожної з цих груп. Варто також зазначити, що в літературі міжнародно-правової тематики термін "міжнародні організації" закріпився за міждержавними організаціями, цим самим підкреслюючи більш значущу роль останніх у міжнародній політиці. 
Це також пояснюється тим, що міжнародні неурядові організації набули активного поширення у другій половині XX ст. Це, в свою чергу, позбавило їх належної уваги з боку дослідників. Окрім того, процеси активізації багатосторонніх стосунків призводять до зростання ролі саме таких організацій у системі міжнародних відносин. 
Також існує досить багато визначень міждержавної (міжурядової) організації. Так, італійський професор міжнародного права Д. Анцилотті наводить визначення, яке зводиться до того, що колективними органами (йдеться про міждержавні організації) є органи, які утворені спільно низкою держав і волевиявлення яких з огляду міжнародного права приписується колективу суб'єктів, причому на підставі цього виникають певні правові наслідки. 
Американський професор Г. Кельзен визначає міждержавну організацію як організоване міжнародне співтовариство, засноване на підставі міжнародного договору, яким передбачено створення спеціальних органів міжнародного співтовариства для виконання цілей, заради яких створюється міжнародне співтовариство. 
Ще один американський дослідник Гарольд К. Якобсон визначає міждержавну організацію як інституційну структуру, створену за угодою двох або декількох суверенних держав, з метою проведення регулярних політичних взаємодій. При цьому автор особливо підкреслює ту обставину, що міжурядові організації відрізняються від засобів традиційної дипломатії своєю структурою і стабільністю, а також регулярними зустрічами представників держав-членів, специфічними процедурами ухвалення рішень і наявністю постійного секретаріату або штату. 
Г.І. Морозов, коректуючи своє загальне визначення, вважає міждержавною організацією "стабільний інститут багатосторонніх міжнародних відносин, створюваний, у переважній більшості випадків, щонайменше трьома державами, що має спільні для його учасників цілі, компетенцію і власні постійні органи, а також інші специфічні політико- організаційні інституційні норми (утворення), у числі яких статут, процедура, членство, порядок ухвалення рішень тощо". 
Узагальнюючи досвід діяльності міждержавних організацій у другій половині XX ст. і накопичений досвід дослідників у цій галузі, можна виокремити риси, характерні для міжнародної організації в цілому: 
– участь в об'єднанні різнонаціональних сторін (держав, юридичних чи фізичних осіб, суспільних груп);
– спільні постійні цілі;
– наявність установчого договору (або статуту), що регламентує принципи організації та діяльності утворення;
– постійні інституційні органи, що забезпечують статутну діяльність міжнародної організації;
– рівність учасників об'єднання; 
– відповідність цілей діяльності загальновизнаним принципам та міжнародно-правовим нормам. 
Отже, міжнародна організація – це стабільний інститут багатосторонніх міжнародних відносин, який утворюється щонайменше трьома учасниками міжнародних відносин, що мають спільні цілі, для досягнення яких створюють постійні органи, та діють у межах визначених норм та принципів (статут, процедура, членство тощо). Недержавні (неурядові) міжнародні організації створюються фізичними особами або суспільними групами для забезпечення спільних індивідуальних чи групових інтересів. Їхня діяльність є самостійною і здійснюється без участі чи посередництва урядових структур. 
При визначенні міжнародної неурядової організації варто взяти до уваги резолюцію 288 (X) від 27 лютого 1950 р., ухвалену Економічною і Соціальною радою ООН, в якій наголошувалося, що будь-яка міжнародна організація, угода про створення якої не носить міжурядового характеру, розглядатиметься як неурядова міжнародна організація. 
Дослідники частіше за все виділяють такі її характеристики, як міжнародний характер складу і цілей, приватний характер представництва (членами цих організацій не є суверенні держави), добровільний характер діяльності. 
Досить часто неурядові організації підтримують офіційні відносини з міжурядовими організаціями. Необхідно також зазначити, що до міжнародних неурядових організацій не належать транснаціональні корпорації, хоча вони підпадають під названі вище критерії. Адже ще в 1910 р. Союз міжнародних асоціацій зазначив, що міжнародна організація, яка претендує на членство у Союзі (а він об’єднує всі міжнародні організації), не повинна ставити за мету отримання прибутку. 
Міжнародні рухи за своїми характеристиками близькі до недержавних організацій, однак менш інституційно організовані, хоча мають спільні цілі у діяльності. Міжнародні рухи намагаються чинити тиск на уряди національних держав, формуючи світову громадську думку. Деякі міжнародні рухи взаємодіють з міждержавними організаціями, наприклад ООН, що закріплено статтями 58 та 71 Статуту ООН. Назви міжнародних організацій можуть бути різними: організація, ліга, асоціація, союз, фонд, банк тощо, але це не впливає на визначення їх статусу

Отже, основою для заснування будь-якої міжнародної організації повинен слугувати міжнародний договір, що укладається між державами-засновниками такої організації та має визнаватися державами-членами, що приєднаються до організації у майбутньому. Крім того, саме у міжнародному договорі вказуються найбільш важливі положення, що стосуються створення та функціонування міжнародної організації такі як, наприклад, цілі для яких вона створена та способи їх досягнення, органи, що будуть здійснювати управління організацією та порядок їх формування.

Міжнародні організації наділені міжнародною правосуб'єктністю, тобто можуть бути учасниками міжнародних правовідносин, тобто мати зносини з іншими міжнародними організаціями та державами, а також вони наділені рядом прав та обов’язків для здійснення своїх повноважень на міжнародній арені.

Міжнародна організація, зазвичай, створюється для досягнення певних цілей, наприклад, забезпечення миру чи збереження культурних та історичних цінностей. Цілі ці можуть бути політичні, соціальні, економічні, культурні тощо.

Міжнародна організація здійснює свої повноваження через спеціально створені представницькі органи, для яких можливий різноманітний порядок формування, але найчастіше до таких органів мають входити представники всіх країн-членів організації.

Міжнародна організація має чітке місце знаходження, найчастіше на території однієї з держав-членів, але при цьому міжнародна організація може мати представництва на території інших держав, тобто певні виконавчі органи, які здійснюють свою діяльність на території цієї держави та взаємодіють з її державними органами.

Проблема класифікації міжнародних організацій

Динаміка створення міжнародних організацій та зростання їхнього впливу в сучасному світі ставить перед науковцями досить важливе завдання їх класифікації, без якої розробка багатьох теоретичних проблем є досить складною. Класифікація дозволяє систематизувати знання про міжнародні організації. Існування доволі значної кількості й розмаїтість міжнародних організацій породжує необхідність виокремлення достатньо великої кількості критеріїв для класифікації. Беручи до уваги багатовимірність функціонування міжнародних організацій, їхньої організаційно-інституційної структури та характеру діяльності, можна запропонувати систему критеріїв для класифікації міжнародних організацій. 

Як ми вже з'ясували, всі міжнародні організації поділяються на дві великі групи – міждержавні (міжурядові) та недержавні, утворені фізичними або юридичними особами, які не мають відношення до урядової діяльності. 
Отже, це є критерій членства. Необхідно також мати на увазі, що іноді достатньо складно "вписати" ту або іншу організацію в рамки класифікації, тобто жодна класифікація не може бути "абсолютною". 
Отже, в деяких випадках учені простежують певну відмінність міждержавних і міжурядових організацій. Так, деякі з них припускають можливість членства представників територій, що мають свої уряди, але не є суверенними державами (наприклад, Всесвітній поштовий союз, Всесвітня метеорологічна організація тощо), тобто в прямому значенні ці організації не можна назвати міждержавними. 
Окрім цього, угода про створення міжнародної організації може мати або міждержавний характер (у цьому випадку йдеться про співпрацю всіх інституцій держави), або міжурядовий (коли передбачається співпраця виконавчих структур). Необхідно також зазначити, що деякі неурядові організації припускають так зване змішане членство, коли, крім недержавних структур, до них входять і певні державні організації. 
Наприклад, Міжнародна рада наукових спілок включає міжнародні наукові об'єднання, академії, національні наукові центри, наукові асоціації та урядові структури. Досить обґрунтованим є поділ міжнародних організацій за критерієм функціонального типу та географічного масштабу діяльності. За географічним масштабом міжнародні організації поділяють на: 
– глобальні; 
– міжрегіональні; 
– регіональні; 
– субрегіональні. 
До глобальних відносять ті з них, що мають досить широке як територіальне представництво членів (ООН, ЮНЕСКО, МАГATE), так і вплив на глобальний розвиток людства. 
До міжрегіональних відносять організації за критеріями членства, до яких входять представники суміжних регіонів. При цьому під регіоном, як правило, розуміють географічний простір (Європа, Азія, Африка тощо). З огляду на це прикладом міжрегіональних організацій можуть слугувати СНД, ГУАМ, НАТО та ін. 
Відповідно, регіональні організації – як міждержавні, так і неурядові – обмежують коло своїх учасників певним регіоном. При цьому поняття "регіон", перш за все, містить географічне значення, проте деякі дослідники цим не обмежуються, включаючи в нього і соціально-політичний зміст. До регіональних міждержавних організацій належать: Організація африканської єдності (трансформована в Африканський союз), ЄС, Північноамериканська угода про вільну торгівлю (НАФТА), Європейський банк реконструкції та розвитку (ЄБРР); прикладами регіональних неурядових організацій можуть бути Центральноєвропейська ініціатива, Європейська конфедерація профспілок. 
Оскільки поняття "регіон" є багатозначним, часто в окрему групу виділяють субрегіональні організації (наприклад, Бенілюкс, Вишеградська четвірка тощо). За обсягом компетенції, або функціональним типом, міжнародні організації розподіляються на організації загальної і спеціальної компетенції. До першої групи відносять міждержавні організації, цілі яких зачіпають усі сфери відносин між її членами. Вони можуть бути як універсальними (ООН), так і регіональними (Ліга арабських держав, Організація американських держав). 
Говорячи про універсальну міжнародну організацію, варто відштовхуватись від визначення, запропонованого Віденською конвенцією 1975 р., згідно з яким до міжнародних організацій універсального характеру віднесено ООН, її спеціалізовані установи, Міжнародне агентство з атомної енергії та будь-які міжнародні організації, членський склад та відповідальність яких має широкий міжнародний діапазон. 
Цілі організацій спеціальної компетенції (як міждержавних, так і неурядових) обмежені однією сферою співпраці. Їх класифікація здійснюється за функціональною ознакою: економічні (ЄАВТ (Європейська асоціація вільної торгівлі), ЄС, Андська група, АТЕС (Азійсько Тихоокеанське економічне співробітництво) і фінансові (МВФ, Всесвітній банк, Африканський банк розвитку); військові та політичні (НАТО, Західноєвропейський союз, ОДКБ, ШОС); наукові (ЮНЕСКО, Паґуошський комітет); технічні (спеціалізовані установи ООН, Європейське космічне агентство); спортивні (ФІФА, МОК); правозахисні (Міжнародна Амністія); гуманітарні; релігійні тощо. 
Досить вдало, поєднані географічний та функціональний критерії у праці М. Мальського та М. Мацяха, де наведено класифікацію міжнародних організацій. 

Доцільно назвати загальні критерії класифікації міжнародних організацій, а саме: 
за критерієм членства: міждержавні (міжурядові), недержавні (неурядові), змішані;  
за географічним масштабом: глобальні, міжрегіональні, регіональні, субрегіональні;
за обсягом компетенцій або функціональним типом: загальної компетенції, спеціальної компетенції;
за характером прийому в організацію: відкриті, закриті;
за способом утворення: договірним шляхом, спираючись на резолюцію уже існуючої організації;
за характером діяльності: універсальні, політичні, економічні, гуманітарні, оборонні, культурно-просвітницькі, екологічні тощо;
за періодом функціонування: тимчасові, постійні.
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