Тема 2. Соціально-політична природа та причини тероризму
1. Соціальні чинники тероризму: бідність, нерівність,
маргіналізація.
2. Політичні передумови тероризму: авторитаризм, репресії,
окупація.
3. Ідеологічні мотиви терористичних угруповань.
4. Економічні причини тероризму: нерівний розподіл
ресурсів.
5. Вплив історичних конфліктів на розвиток тероризму.
6. Проблема відсутності ефективного управління та
правопорядку.
7. Психологічні чинники: роль травми, страху та маніпуляції.

Завдання:
Аналіз кейсу: Оберіть реальний приклад країни чи регіону, де бідність і нерівність сприяли появі терористичних рухів (наприклад, Сомалі чи Афганістан). Підготуйте короткий аналіз (5-7 речень): як ці чинники вплинули на радикалізацію населення?
Групова дискусія: Чи можна стверджувати, що бідність завжди призводить до тероризму? Обґрунтуйте свою позицію, навівши приклади.
Ситуаційне моделювання: Уявіть, що ви — представники опозиційної групи в авторитарній державі, де уряд жорстко придушує протести. Складіть план дій: чи вдасться вам уникнути радикалізації? Обговоріть у групах, які політичні умови могли б запобігти переходу до тероризму.
Порівняльний аналіз: Порівняйте два історичних приклади (наприклад, окупація Іраку та Чеченські війни). Як репресії чи окупація вплинули на терористичну активність?
Дебати: Розділіться на дві команди. Одна доводить, що ідеологія – головна причина тероризму, інша — що це лише інструмент для маніпуляції соціальними та політичними проблемами.
Статистичний аналіз: Знайдіть дані про індекс Джині (коефіцієнт нерівності) для двох країн – однієї з високим рівнем тероризму, іншої з низьким. Порівняйте ці показники та зробіть висновок: чи є прямий зв’язок між економічною нерівністю та тероризмом?
Історичний аналіз: Виберіть один історичний конфлікт (наприклад, арабо-ізраїльський конфлікт чи громадянська війна в Колумбії). Як він став основою для терористичних рухів?
Груповий проєкт: Створіть хронологічну шкалу подій, що показує, як історичний конфлікт поступово переріс у терористичну діяльність (наприклад, конфлікт у Північній Ірландії та IRA).
Кейс-стаді: Дослідіть приклад країни з низьким рівнем правопорядку (наприклад, Ємен чи Сирія). Як слабке управління сприяло розвитку тероризму? Підготуйте стислий звіт (5-7 речень).



