Тема 4. Філософія науки ХІХ-ХХ ст. 
1. Концепція наукового пізнання Е. Маха.
2. Природна концепція світу Р. Авенаріуса.
3. «Логічний атомізм» Б. Рассела.
4. Концепція «мовних ігор» Л. Вітгентштейна.
5. Концепція теоретичного реалізму П. Фейєрабенда.
6. Вчення про теорію як форму наукового пізнання К. Поппера.
7. Методологія науково-дослідницьких програм І. Лакатоса.
8. Модель епістеми Мішеля Фуко.
9. Модель концептуальних популяцій Стівена Тулміна.
10. Модель мережевої організації теоретичного знання Лоуренса (Ларрі)
Лаудана.

Творчі завдання
"Лист від Маха"
Уявіть себе Ернстом Махом. Напишіть лист (до 200 слів) до сучасного вченого, пояснюючи, чому наукове пізнання має ґрунтуватися на чуттєвих даних, а не на метафізичних припущеннях. Додайте приклад із вашої концепції (наприклад, "економія мислення").
"Малюнок відчуттів"
Створіть опис уявного малюнка чи схеми (до 150 слів), який би ілюстрував ідею Маха про науку як організацію чуттєвих даних. Поясніть, як це допомагає уникнути "надлишкових" теорій.
"Діалог із природою"
Напишіть діалог (до 250 слів) між Ріхардом Авенаріусом і уявним опонентом (наприклад, метафізиком), де Авенаріус захищає свою ідею "природного світу" як чистого досвіду без суб’єкт-об’єктного поділу.
"Щоденник емпіріокритициста"
Уявіть себе послідовником Авенаріуса. Напишіть запис у щоденнику (до 200 слів), де описуєте, як ви сприймаєте світ через призму "природної концепції", наприклад, спостерігаючи захід сонця.
"Атоми знання"
Уявіть себе Бертрадом Расселом. Напишіть коротку промову (до 200 слів) для студентів, пояснюючи, як "логічний атомізм" розкладає складні судження на прості "атомарні факти". Додайте приклад.
"Комікс логіки"
Опишіть комікс із 4-5 панелей (до 150 слів), який би показав, як "логічний атомізм" Рассела аналізує речення, наприклад, "Кіт сидить на килимі", розбиваючи його на базові елементи.
"Гра в слова"
Напишіть короткий діалог (до 250 слів) між двома персонажами, які грають у "мовну гру" за Вітгенштейном (наприклад, один використовує слово "справедливість" у юридичному контексті, а інший – у моральному). Покажіть, як сенс залежить від контексту.
"Правила гри"
Створіть уявний набір правил (до 150 слів) для "мовної гри" у науковому співтоваристві, спираючись на ідеї Вітгенштейна. Поясніть, як ці правила впливають на наукову дискусію.
"Маніфест анархіста"
Уявіть себе Паулем Фейєрабендом. Напишіть маніфест (до 200 слів) під гаслом "Все дозволено", пояснюючи, чому наука не повинна обмежуватися строгими правилами, а має бути відкритою до творчості.
"Дебати про метод"
Напишіть сценку (до 250 слів), де Фейєрабенд сперечається з традиційним ученим про те, чи потрібні науці універсальні методи, чи краще експериментувати без обмежень.
"Лист фальсифікатора"
Уявіть себе Карлом Поппером. Напишіть лист (до 200 слів) до молодого вченого, пояснюючи, чому теорія цінна лише тоді, коли її можна спростувати, і як це відрізняє науку від псевдонауки.
"Щоденник дослідника"
Уявіть себе Імре Лакатосом. Напишіть запис у щоденнику (до 200 слів) про те, як ви розробляли концепцію "захисного поясу" і чому науково-дослідницькі програми кращі за прості теорії.
"Карта програми"
Створіть опис уявної схеми (до 150 слів), яка б показувала структуру науково-дослідницької програми Лакатоса (тверде ядро, захисний пояс, допоміжні гіпотези) на прикладі реальної науки (наприклад, теорії Ньютона).
"Археолог знань"
Уявіть себе Мішелем Фуко. Напишіть есе (до 250 слів), де ви описуєте, як "епістема" певної епохи (наприклад, Середньовіччя чи Просвітництва) визначала межі наукового знання.
"Діалог епох"
Напишіть діалог (до 200 слів) між ученими з різних "епістем" (наприклад, алхімік XVI ст. і фізик XIX ст.), де вони пояснюють, чому їхні знання "правильні" в їхній епосі.
"Еволюція ідей"
Уявіть себе Стівеном Тулміном. Напишіть коротку історію (до 200 слів) про те, як "концептуальна популяція" (наприклад, уявлення про гравітацію) еволюціонувала від античності до сучасності.
"Екосистема знань"
Опишіть уявну екосистему (до 150 слів), де концепції Тулміна (ідеї, які народжуються, конкурують і виживають) представлені як рослини чи тварини. Поясніть, як це відображає розвиток науки.
"Мережа теорій"
Уявіть себе Ларрі Лауданом. Напишіть пояснення (до 200 слів) для студентів, як "мережа знань" об’єднує теорії, методи та цілі науки, використовуючи приклад із хімії чи фізики.
"Схема мережі"
Створіть опис уявної схеми (до 150 слів), яка б показувала, як теоретичне знання за Лауданом формує мережу (вузли – теорії, зв’язки – їхня взаємодія). Поясніть її практичне значення.
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