Тема 5. Особливості наукової діяльності. Етика науки
1. Діалектика пізнавального процесу. Наукове пізнання як система.
2. Наукове дослідження: сутність і загальні підходи.
3. Науковий текст як спосіб і форма існування знання.
4. Мова науки.
5. Соціокультурна сутність науки.
6. Наука і мораль. Етика науки.
7. Персональна етика вченого. Академічна доброчесність науковця.
8. Етичні проблеми в контексті новітньої біотехнології, етика досліджень у воєнних науках.
9. Структура етичного регулювання наукових досліджень

Творчі завдання

"Подорож пізнання"
Уявіть себе мандрівником у світі наукового пізнання. Напишіть коротку розповідь (до 200 слів) про те, як ви проходите через етапи діалектики (від спостереження до теорії), долаючи перешкоди (сумніви, помилки). Покажіть, як це формує систему знань.
"Схема системи"
Створіть опис уявної схеми чи малюнка (до 150 слів), який би відображав наукове пізнання як систему (наприклад, взаємозв’язок фактів, гіпотез і теорій). Поясніть, як діалектика рухає цей процес.
"Щоденник дослідника"
Уявіть себе вченим, який проводить нове дослідження (наприклад, у фізиці чи біології). Напишіть запис у щоденнику (до 200 слів) про те, як ви застосовуєте загальні підходи (спостереження, експеримент, аналіз) і що для вас означає "сутність" науки.
"Рецепт наукового відкриття"
Напишіть уявний "рецепт" (до 150 слів) для створення наукового дослідження, де інгредієнти – це методи, а інструкції – підходи (емпіричний, теоретичний). Додайте "секретний інгредієнт" вашого вибору.
"Лист до майбутнього"
Уявіть себе автором наукового тексту. Напишіть лист (до 200 слів) ученому з майбутнього, пояснюючи, чому ваш текст важливий для збереження знань і як він відображає вашу епоху.
"Переклад із наукової"
Візьміть уявний уривок наукового тексту (наприклад, про квантову механіку) і "перекладіть" його (до 150 слів) у художню форму (поезія, казка), зберігши суть знання.
"Діалог мов"
Напишіть діалог (до 250 слів) між "мовою науки" (формальною, точною) і "мовою повсякдення" (емоційною, простою), де вони сперечаються про те, яка з них краще передає знання.
"Словник науки"
Створіть уявний словник (до 150 слів) із 5 вигаданих "наукових" слів (наприклад, "гіпотезогенезис"), дайте їм визначення та поясніть, як мова науки впливає на сприйняття знань.
"Наука в культурі"
Уявіть, що наука – це персонаж у вашій улюбленій книзі чи фільмі. Напишіть сценку (до 200 слів), де вона взаємодіє з суспільством, показуючи свою соціокультурну роль (наприклад, просвітництво чи конфлікт).
"Маніфест учених"
Напишіть маніфест (до 250 слів) від імені наукового співтовариства, де пояснюєте, як наука формується культурою і впливає на неї, звертаючись до сучасного суспільства.
"Етичний суд"
Уявіть судове засідання (до 250 слів), де "Наука" звинувачується в аморальності (наприклад, через експерименти). Ви – адвокат, який захищає її, аргументуючи необхідність етики в науці.
"Етична притча"
Напишіть притчу (до 150 слів) про вченого, який стикається з моральною дилемою (наприклад, оприлюднити небезпечне відкриття чи ні), і покажіть, як етика науки впливає на рішення.
"Клятва вченого"
Створіть текст клятви (до 150 слів), яку могли б складати вчені, вступаючи в наукову спільноту, наголошуючи на персональній етиці та академічній доброчесності.
"Лист порушника"
Уявіть себе вченим, який порушив академічну доброчесність (наприклад, плагіат). Напишіть лист-вибачення (до 200 слів) до колег, пояснюючи свої дії та обіцяючи виправитися.
"Дебати про біотехнології"
Напишіть сценку (до 250 слів), де вчений-біотехнолог і громадський активіст сперечаються про етичність редагування генома людини (наприклад, CRISPR). Додайте висновок.
"Щоденник воєнного вченого"
Уявіть себе розробником нової зброї. Напишіть запис у щоденнику (до 200 слів) про моральні сумніви щодо вашої роботи та як ви їх вирішуєте, спираючись на етику науки.
"Етичний кодекс"
Створіть уявний етичний кодекс (до 200 слів) для наукових досліджень, указавши 5 основних правил (наприклад, прозорість, безпека) і поясніть, як вони регулюють діяльність учених.
"Схема регулювання"
Опишіть уявну схему (до 150 слів), яка б показувала структуру етичного регулювання науки (наприклад, етичні комітети, закони, норми спільноти). Поясніть її значення для досліджень.
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