Тема 2. Філософія Давнього Сходу. Антична філософія
1. Філософія Стародавньої Індії.
2.	Філософія Стародавнього Китаю.
3.	Становлення та розвиток античної філософії:
3.1.	Загальні особливості давньогрецької філософії;
3.2.	Досократична філософія;
3.3.	Антропологічний поворот у філософії софістів та сократа;
3.4.	Платонізм як апогей давньогрецької філософії;
3.5.	Філософія Арістотеля;
3.6.	Філософські школи Стародавнього Риму.

"Лист від мудреця"
Уявіть себе автором Упанішад або Буддою. Напишіть лист (до 200 слів) до сучасної людини, пояснюючи, як концепція "Атману" чи "Нірвани" може допомогти знайти гармонію в житті.
"Малюнок карми"
Створіть опис уявного малюнка чи схеми (до 150 слів), який би зображав ідею карми та реінкарнації в індійській філософії. Поясніть, як ці поняття формують світогляд.
"Діалог мудреців"
Напишіть діалог (до 250 слів) між Конфуцієм і Лао-цзи, де вони сперечаються про те, що важливіше для суспільства – порядок і ритуали чи природність і Дао.
"Щоденник Дао"
Уявіть себе послідовником даосизму. Напишіть запис у щоденнику (до 200 слів) про день, прожитий за принципом "у-вей" (недіяння), описуючи, як це вплинуло на вас.
"Маніфест грецької філософії"
Уявіть себе давньогрецьким філософом. Напишіть маніфест (до 200 слів), де пояснюєте, чому філософія в Греції стала раціональною і космоцентричною, на відміну від міфів.
"Суд першоелементів"
Напишіть сценку (до 250 слів), де Фалес (вода), Геракліт (вогонь) і Анаксімандр (безмежне) сперечаються про те, що є основою світу, а ви – суддя, який виносить вердикт.
"Промова софіста"
Уявіть себе софістом (наприклад, Протагором). Напишіть промову (до 200 слів) під гаслом "Людина – міра всіх речей", переконуючи слухачів у важливості суб’єктивного погляду.
"Сократичне інтерв’ю"
Уявіть, що ви – Сократ, який розпитує сучасного студента. Напишіть діалог (до 250 слів), використовуючи метод запитань, щоб дійти до розуміння, що таке "знання".
"Лист із печери"
Уявіть себе в’язнем із платонівської "Печери". Напишіть лист (до 200 слів) другу, описуючи, як ви побачили "світ ідей" і чому тіні на стіні – не справжня реальність.
"Комікс про ідеї"
Опишіть комікс із 4-5 панелей (до 150 слів), який би пояснював платонівське вчення про ідеї через алегорію печери чи інший приклад.
"Щоденник Арістотеля"
Уявіть себе Арістотелем. Напишіть запис у щоденнику (до 200 слів) про те, як ви розробляли ідею "першої причини" чи класифікацію наук, і чому це важливо для філософії.
"Дебати римських шкіл"
Напишіть сценку (до 250 слів), де стоїк (Сенека), епікуреєць (Лукрецій) і скептик (Секст Емпірик) сперечаються про те, як досягти щастя чи істини в житті.
"Лист від стоїка"
Уявіть себе римським стоїком. Напишіть лист (до 200 слів) до сучасної людини, пояснюючи, як зберігати спокій у хаосі XXI століття за принципами стоїцизму.
