Тема 1. Філософія науки як спеціальна філософська дисципліна
1. Предмет філософії науки.
2. Етапи її розвитку.
3. Основні функції філософії науки.
4. Діалектика сучасної науки та філософії.
5. Роль позитивізму, емпіріокритицизму, неопозитивізму, постпозитивізму
у становленні філософії науки.
6. Класичні концепції філософії науки.

Творчі завдання

"Лист від науковця"
Уявіть, що ви – відомий учений (наприклад, Ньютон, Ейнштейн чи сучасний дослідник). Напишіть короткий лист (до 200 слів) до філософа науки, пояснюючи, чому вам потрібна філософія для осмислення вашої роботи. Опишіть, які питання про природу науки ви хотіли б обговорити.
"Малюнок предмета"
Створіть схему чи малюнок, який би візуально відображав предмет філософії науки (наприклад, взаємозв’язок між науковим знанням, методом і світоглядом). Поясніть свою ідею в короткому описі (до 100 слів).
"Хронологічна подорож"
Напишіть сценарій короткої театральної постановки (до 300 слів), де персонажі – філософи різних епох (наприклад, Арістотель, Кант, Поппер) – зустрічаються в уявному "клубі філософів науки" і сперечаються про те, як їхні ідеї вплинули на розвиток дисципліни.
"Лінія часу у віршах"
Складіть короткий вірш (8-12 рядків), у якому кожен етап розвитку філософії науки представлений одним-двома рядками. Наприклад, від античних уявлень до постпозитивізму.
"Інтерв’ю з функцією"
Уявіть, що одна з функцій філософії науки (критична, пояснювальна, інтегративна тощо) є живою істотою. Напишіть діалог (до 200 слів) у форматі інтерв’ю, де ви розпитуєте цю "функцію" про її роль у розвитку науки.
"Рекламний плакат"
Створіть уявний рекламний плакат (опис тексту та дизайну до 150 слів), який би "просував" основні функції філософії науки для молодих учених. Наприклад, "Потрібен аналіз методів? Звертайтесь до філософії науки!"
"Дебати двох світів"
Напишіть сценку (до 250 слів), де наука і філософія сперечаються про те, хто з них важливіший для прогресу людства. Додайте висновок, який би відображав їхню взаємодію.
"Діалектична метафора"
Придумайте метафору чи коротку історію (до 150 слів), яка б ілюструвала діалектичний зв’язок між сучасною наукою та філософією (наприклад, наука – це корабель, а філософія – компас).
"Філософський суд"
Уявіть судове засідання (до 300 слів), де позитивізм, емпіріокритицизм, неопозитивізм і постпозитивізм звинувачують один одного в "недосконалості" підходів до науки. Ви – суддя, який має винести вердикт про їхній внесок у філософію науки.
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