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Тема 8. Наука як соціальний інститут
1. Наука як соціокультурний феномен. 

2. Історичний розвиток інституційних норм наукової діяльності. 

3. Еволюція способів трансляції наукових знань. 

4. Організація та еволюція наукового етосу.

a. Етос Мертона (етос класичної науки)

b. Сучасна (постакадемічна) наука і науковий етос Зімана (PLACE) 

5. Наука, людина, повсякденність. 

6. Наука як відповідь на людські потреби. 

7. Наука і національна безпека. 

8. Наука і влада. Проблема державного регулювання науки.

Творчі завдання

"Наука в культурі"

Уявіть, що наука – це персонаж у вашій улюбленій культурній традиції (наприклад, українській міфології чи сучасному кіно). Напишіть коротку історію (до 200 слів), де вона взаємодіє з суспільством, показуючи свою соціокультурну природу в контексті національної безпеки (наприклад, боротьба з кібератаками).

"Плакат епохи"

Опишіть уявний плакат (до 150 слів), який би зображав науку як соціокультурний феномен у XXI столітті, акцентуючи на її ролі в забезпеченні безпеки (наприклад, біотехнології для захисту від біологічних загроз). Поясніть, як культура впливає на науку в цьому контексті.

"Клятва Мертона"

Уявіть себе Робертом Мертоном. Напишіть клятву (до 150 слів) для вчених, засновану на принципах етосу (універсалізм, комунізм, безкорисливість, організований скептицизм), і поясніть, як вона може застосовуватися до досліджень національної безпеки.

"Дебати етосів"

Напишіть діалог (до 250 слів) між Мертоном і Зіманом, де вони порівнюють класичний етос із сучасним (Proprietary, Local, Authoritative, Commissioned, Expert) у контексті розробки технологій для протидії ядерним загрозам. Покажіть, як змінилася наука.

"Наука в домі"

Напишіть коротку розповідь (до 200 слів) про день із життя звичайної людини, де наука, пов’язана з безпекою (наприклад, кіберзахист смартфона), присутня в повсякденних речах. Покажіть її вплив на повсякденність.

"Лист до науки"

Уявіть себе представником людства. Напишіть лист (до 200 слів) до "Науки", дякуючи їй за відповіді на потреби (безпека, здоров’я) і просячи вирішити одну сучасну проблему безпеки (наприклад, кібертероризм).

"Рада безпеки"

Напишіть сценку (до 250 слів), де політики і вчені сперечаються про те, як наука (наприклад, кібербезпека чи біотехнології) може захистити націю від тероризму, і які ризики вона несе.

"Маніфест захисту"

Уявіть себе вченим, який працює над питанням безпеки. Напишіть маніфест (до 200 слів), пояснюючи, як наука може гарантувати національну безпеку, але потребує етичного контролю, наприклад, щодо ядерних технологій.
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