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Тема 9. Наукові традиції та наукові революції.
1. Взаємодія традицій і виникнення нового знання. 

2. Наукові революції як перебудова підстав науки.  

3. Глобальні революції і зміна типів наукової раціональності. 

4. Концепція «наукових революцій» Т. Куна.

5. Перша наукова революція і формування наукового твань раціональності. 

6. Друга наукова революція і зміни в типі раціональності. 

7. Третя наукова революція і формування нового типу раціональності.
8. Четверта наукова революція: тенденції повернення до античної раціональності.

9. Проблемно-трансдисциплінарна модель (Mode-1 і Mode-2) еволюції наукового знання Х. Новотни та Майкла Гіббонса.
Нелінійна коеволюційна модель інноваційного розвитку ("потрійна спіраль") Г. Іцковіча та Л. Ледейдорфа.
Творчі завдання

"Щоденник традиції"

Уявіть себе вченим, який працює над проблемою кібербезпеки. Напишіть три записи в щоденнику (по 100 слів), описуючи, як наукові традиції вашої дисципліни (наприклад, математика, інформатика) взаємодіють із новими ідеями, що призводять до інноваційних рішень для національної безпеки.

"Карта революції"

Створіть уявну карту (до 150 слів), яка б зобразила, як наукова революція (наприклад, XVII століття з відкриттями Ньютона) перебудувала основи науки, впливаючи на розробку стратегій захисту від ядерних загроз. Поясніть, як це змінила раціональність.

"Глобальний перелом"

Напишіть коротку розповідь (до 200 слів) про глобальну наукову революцію (наприклад, квантову механіку XX століття), яка змінила тип наукової раціональності, і як це вплинуло на розуміння безпеки, зокрема кібератак.

"Кунівський сценарій"

Уявіть себе Томасом Куном, який аналізує зміну парадигми в науці про безпеку (наприклад, перехід від традиційних воєнних стратегій до кіберзахисту). Напишіть сценку (до 250 слів), де пояснюєте концепцію "наукових революцій" і її вплив на національну безпеку.

"Перша революція в дії"

Опишіть уявний день у житті вченого XVII століття (до 150 слів), який бере участь у першій науковій революції (відкриття Ньютона), і поясніть, як це сформувало раціональність для аналізу воєнних технологій.

"Друга революція: зміна погляду"

Напишіть есе (до 200 слів) про другу наукову революцію (XIX століття, хімія та біологія), пояснюючи, як зміни в типі раціональності вплинули на розробку хімічної зброї і стратегії її контролю для безпеки.

"Третя революція: новий погляд"

Створіть уявну презентацію (опис у 150 слів) для колег, де ви пояснюєте, як третя наукова революція (квантова механіка, теорія відносності) сформувала новий тип раціональності, важливий для аналізу ядерних загроз.

"Четверта революція: повернення до витоків"

Напишіть притчу (до 200 слів) про четверту наукову революцію XXI століття, де тенденції повернення до античної раціональності допомагають переосмислити стратегії протидії тероризму через цілісний підхід.

"Mode-1 і Mode-2 у дії"

Опишіть уявний науковий проєкт (до 250 слів) з вивчення біологічної безпеки, де ви використовуєте проблемно-трансдисциплінарну модель (Mode-1 і Mode-2) Хельги Новотни та Майкла Гіббонса. Поясніть, як ці моделі сприяють інноваціям у національній безпеці.

"Потрійна спіраль у безпеці"

Придумайте діаграму (опис у 150 слів) "потрійної спіралі" Генрі Іцковіча та Лоуренса Ледейдорфа, що зображає взаємодію науки, бізнесу і держави для розробки технологій протидії кібератакам. Поясніть, як нелінійна коеволюція сприяє інноваціям у безпеці.

"Традиція і інновація: дебати"

Напишіть діалог (до 250 слів) між "Науковою традицією" (наприклад, класична механіка) і "Новим знанням" (квантова механіка), де вони обговорюють, як їхня взаємодія призводить до революції в розумінні ядерної безпеки.

"Революція в мистецтві"

Створіть уявний твір мистецтва (опис у 150 слів), наприклад, картину чи скульптуру, яка символізує наукову революцію (наприклад, XVII століття) і її вплив на стратегію безпеки (захист від хімічної зброї). Поясніть символіку.

"Типи раціональності в безпеці"

Напишіть короткий звіт (до 200 слів) про те, як зміна типів наукової раціональності (від античної до постнекласичної) вплинула на розвиток стратегій протидії тероризму, використовуючи приклади з глобальних революцій.

"Парадигма безпеки"

Уявіть себе аналітиком безпеки, який використовує концепцію Томаса Куна. Напишіть маніфест (до 150 слів), пояснюючи, як зміна парадигми (наприклад, від традиційних воєн до кібервійн) впливає на національну безпеку.

"Перша революція: щоденник"

Опишіть день у житті вченого XVII століття (до 150 слів), який досліджує воєнні технології, використовуючи раціональність першої наукової революції, і поясніть її вплив на безпеку.

"Друга революція: інновація"

Напишіть сценку (до 200 слів), де вчений XIX століття розробляє хімічну зброю, пояснюючи, як друга наукова революція змінила раціональність і вплинула на безпеку.

"Третя революція: прогноз"

Створіть уявний прогноз (до 150 слів) про те, як третя наукова революція (квантова механіка) вплине на розробку технологій безпеки, таких як кіберзахист, через новий тип раціональності.

"Четверта революція: філософія"

Напишіть есе (до 200 слів) про те, як четверта наукова революція повертає античну раціональність у вигляді цілісного підходу до безпеки, наприклад, через синергетичні системи для протидії тероризму.

"Mode-1 і Mode-2: співпраця"

Опишіть уявну співпрацю між університетом, урядом і бізнесом (до 250 слів), де вони використовують модель Mode-1 і Mode-2 для розробки стратегій біологічної безпеки. Поясніть, як це сприяє інноваціям.

"Потрійна спіраль: історія"

Напишіть коротку історію (до 150 слів) про те, як "потрійна спіраль" (наука, бізнес, держава) сприяла створенню системи раннього попередження про ядерні загрози, і які виклики виникли в цьому процесі.
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