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Тема 10. Філософські засади сучасної наукової картини світу.
1. Цілісність, ціле та тотальне ціле як типи цілісності систем, що самоорганізуються. 

2. Тотальне ціле як результат самоорганізації. 

3. Живе як четвертий квантовий рівень організації природи. 

4. Філософські засади сучасної наукової картини світу: причинність і детермінізм. 

5. Філософська критика лапласівського детермінізму. 

6. Синергетика. Самоорганізація як спонтанне виникнення цілісних складних утворень в однорідному до цього середовищі. Математичні моделі динамічного хаосу. 

Творчі завдання

"Світ цілісності"

Уявіть, що ви художник, який зображує цілісність, ціле і тотальне ціле як типи систем, що самоорганізуються, у контексті національної безпеки (наприклад, система захисту від кібератак). Опишіть свою картину (до 150 слів), пояснивши, як ці концепції відображають складність систем безпеки.

"Щоденник самоорганізації"

Напишіть два записи в щоденнику (по 100 слів) від імені вченого, який досліджує, як тотальне ціле виникає через самоорганізацію в системі протидії ядерним загрозам. Опишіть процес і його філософське значення.

"Живе у природі"

Створіть коротку притчу (до 200 слів) про "живе" як четвертий квантовий рівень організації природи, що впливає на біологічну безпеку (наприклад, захист від біологічної зброї). Поясніть, як ця ідея пов’язана з науковою картиною світу.

"Діалог причинності"

Напишіть діалог (до 250 слів) між "Причинністю" і "Детермінізмом", де вони обговорюють свою роль у сучасній науковій картині світу, зокрема в аналізі кіберзагроз для національної безпеки.

"Критика лапласа"

Уявіть себе філософом, який критикує лапласівський детермінізм у контексті прогнозування терористичних атак. Напишіть есе (до 200 слів), пояснюючи, чому цей детермінізм обмежений, і як це впливає на безпеку.

"Синергетична симфонія"

Опишіть уявну симфонію (до 150 слів), де кожен інструмент символізує аспекти синергетики (самоорганізація, динамічний хаос), що допомагають зрозуміти складність систем захисту від ядерних загроз. Поясніть філософське значення.

"Математична модель хаосу"

Придумайте уявну математичну модель (опис у 150 слів) динамічного хаосу для прогнозування поширення кібератак. Поясніть, як ця модель відображає самоорганізацію і сприяє національній безпеці.

"Карта світу"

Створіть опис уявної карти (до 200 слів) сучасної наукової картини світу, де причинність, детермінізм і синергетика зображені як ключові елементи для аналізу екологічних загроз для безпеки. Поясніть їхню взаємодію.

"Філософський звіт"

Напишіть короткий звіт (до 200 слів) як аналітик безпеки, який використовує філософські засади (цілісність, самоорганізацію) для оцінки ризиків біологічної зброї. Опишіть, як ці ідеї допомагають у стратегічному плануванні.

"Дебати рівнів"

Напишіть сценку (до 250 слів), де "Квантовий рівень" і "Синергетична система" сперечаються про те, який із них важливіший для розуміння сучасної наукової картини світу в контексті ядерної безпеки, і доходять до компромісу.
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