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Тема 11. Особливості сучасного етапу розвитку науки.
1. Головні характеристики сучасної, постнекласичної науки. 

2. Освоєння синергетичних систем, які саморозвиваються, і нові стратегії наукового пошуку. 

3. Глобальний еволюціонізм і сучасна наукова картина світу. 

4. Осмислення зв’язків соціальних і внутрішньо наукових цінностей як умова сучасного розвитку науки.

5. Постнекласична наука і зміна світоглядних орієнтацій техногенної цивілізації. 

6. Сцієнтизм та антисцієнтизм.
Творчі завдання

"Портрет постнекласичної науки"

Уявіть, що постнекласична наука – це персонаж. Опишіть її портрет (до 150 слів), виділяючи головні характеристики (міждисциплінарність, синергетика), і поясніть, як вона впливає на стратегію національної безпеки (наприклад, кіберзахист).

"Щоденник синергетики"

Напишіть два записи в щоденнику (по 100 слів) від імені вченого, який досліджує саморозвиваючі синергетичні системи для протидії ядерним загрозам. Опишіть процес освоєння цих систем і нові стратегії наукового пошуку.

"Карта еволюціонізму"

Створіть опис уявної карти (до 200 слів) глобального еволюціонізму в сучасній науковій картині світу, де показано, як еволюція систем впливає на розуміння біологічної безпеки. Поясніть філософське значення для безпеки.

"Діалог цінностей"

Напишіть діалог (до 250 слів) між "Соціальними цінностями" (наприклад, права людини) і "Внутрішньо науковими цінностями" (наприклад, об’єктивність), де вони обговорюють, як їхній зв’язок сприяє розвитку науки про кібербезпеку.

"Світоглядна зміна"

Опишіть уявну розповідь (до 200 слів) про зміну світоглядних орієнтацій техногенної цивілізації через постнекласичну науку, зокрема в контексті створення технологій для протидії тероризму. Поясніть, як це впливає на безпеку.

"Суперечка сцієнтизму і антисцієнтизму"

Напишіть сценку (до 250 слів), де "Сцієнтизм" і "Антисцієнтизм" сперечаються про роль науки в забезпеченні національної безпеки (наприклад, розробка біологічної зброї), і доходять до компромісу.

"Маніфест постнекласичної науки"

Уявіть себе вченим XXI століття. Напишіть маніфест (до 150 слів), де ви пояснюєте, як головні характеристики постнекласичної науки (міждисциплінарність, синергетика) можуть вирішувати проблеми ядерної безпеки.

"Синергетична стратегія"

Придумайте уявну стратегію (до 200 слів) наукового пошуку для аналізу саморозвиваючих систем, що стосуються кібератак. Поясніть, як синергетика сприяє інноваціям у національній безпеці.

"Еволюція світу"

Створіть коротку притчу (до 150 слів) про глобальний еволюціонізм, який формує сучасну наукову картину світу, і як це допомагає прогнозувати екологічні загрози для безпеки.

"Баланс цінностей"

Напишіть звіт (до 200 слів) як аналітик безпеки, пояснюючи, як осмислення зв’язків між соціальними (етика) і внутрішньо науковими (раціональність) цінностями сприяє розробці стратегій протидії біологічним загрозам.
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