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Тема 12. Філософське осмислення глобальних проблем сучасності. Наука і сучасна система вищої освіти.
1. Глобальні проблеми людства: різноманіття філософських підходів до осягнення глобальних проблем.

2. Роль науки у вивченні та розв’язанні глобальних проблем. 

3. Глобальні проблеми сучасності та постнекласична методологія. 

4. Наука, техніка, технологія. 

a. Взаємозв'язок техніки і науки. 

b. Техніка як соціокультурний феномен. 

c. «Технократична концепція» та її критика. 

5. Концепція сталого розвитку суспільства. Ноосферна стратегія сталого розвитку. 

6. Національна безпека в контексті глобальних проблем. 

7. Болонський процес як процес структурного реформування національних систем вищої освіти країн Європи. 

a. Історія розвитку Болонського процесу. 

b. Зміст і головні складові Болонського процесу. 

c. Учасники Болонського процесу. 

Організація навчання воєнним наукам у системі вищої освіти.
Творчі завдання

Ось набір творчих завдань до теми "Філософське осмислення глобальних проблем сучасності. Наука і сучасна система вищої освіти", які охоплюють усі підтеми, зазначені в робочій програмі (без вказівки назв тем, обмеження до 10 завдань). Завдання розроблені для стимулювання креативності, аналітичного мислення та глибшого розуміння глобальних проблем і вищої освіти, враховуючи специфіку спеціальності "Національна безпека (за окремими сферами забезпечення і видами діяльності)" та компетентності (ЗК01, ЗК05, ПРН08) з робочої програми дисципліни "Філософія науки".

Творчі завдання

"Філософський діалог"

Напишіть уявний діалог (до 250 слів) між екзистенціалістом, марксистом і постмодерністом про те, як їхні підходи допомагають зрозуміти проблему зміни клімату, пов’язану з національною безпекою (наприклад, екологічний тероризм).

"Науковий звіт"

Напишіть короткий звіт (до 200 слів) як вчений, який досліджує, як наука може розв’язати проблему демографічного вибуху для забезпечення безпеки, використовуючи методи моделювання.

"Сценка методології"

Напишіть сценку (до 250 слів), де постнекласична методологія (міждисциплінарність, синергетика) і класична методологія сперечаються про аналіз ядерної безпеки, і доходять до компромісу.

"Симфонія зв’язку"

Створіть опис уявної симфонії (до 150 слів), де кожен інструмент символізує взаємозв’язок науки і техніки для вирішення проблеми біологічної безпеки, пояснивши її вплив на безпеку.

"Техніка в культурі"

Напишіть коротку історію (до 200 слів) про те, як техніка (наприклад, дрони) впливає на суспільство і національну безпеку, зокрема в боротьбі з тероризмом, як соціокультурний феномен.

"Дебати про технократію"

Напишіть діалог (до 250 слів) між "Технократом" і "Критиком", де вони обговорюють, чи може технократична концепція вирішити проблему ядерних загроз для безпеки, і які її обмеження.

"Притча про сталий розвиток"

Створіть притчу (до 150 слів) про концепцію сталого розвитку, що допомагає людству вирішити проблему ресурсно-екологічних конфліктів, пов’язаних із безпекою, пояснивши її філософське значення.

"Стратегія безпеки"

Опишіть уявну стратегію (до 200 слів) для протидії тероризму як глобальної проблеми, використовуючи наукові та філософські підходи, і поясніть, як це пов’язано з національною безпекою.

"Історія Болонського процесу"

Напишіть коротку розповідь (до 150 слів) про еволюцію Болонського процесу з 1999 року, пояснюючи, як він вплинув на підготовку фахівців із воєнних наук для національної безпеки.

"Навчання воєнним наукам"

Придумайте опис уявної програми (до 200 слів) для навчання воєнним наукам у вищій школі, включаючи міждисциплінарні методи і етичні стандарти, і поясніть її роль у забезпеченні безпеки.
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