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Тема 13. Філософські засади професійної діяльності науково-педагогічних працівників.
1. Професійні компетентності науково-педагогічного працівника. 
2. Кваліфікаційні вимоги до науково-педагогічного працівника. 
3. Правові основи діяльності науково-педагогічних працівників вищої школи. 
4. Сучасні психолого-педагогічні вимоги до викладача вищої школи.
5. Теоретичні основи професійного розвитку та кар’єрного зростання науково-педагогічних працівників в умовах інтеграції вищої освіти і науки. 
6. Управління професійним розвитком науково-педагогічних працівників. 
7. Професійний розвиток науково-педагогічних працівників на основі компетентнісного підходу. 
8. Основні завдання системи та процедури забезпечення якості вищої освіти, 
9. Система стандартів вищої освіти. 
10. Місце наукової діяльності викладача у методичному забезпеченні навчального процесу. 
11. Напрямки структурного реформування вищої освіти України з огляду на Болонський процес. 
12. Філософія вищої освіти.
13.  Сучасні теорії освіти: біхевіоризм, неопрогресивізм, есенціалізм, конструктивізм, критична педагогіка. 

14. «Суспільство 5.0». Архітектоніка освіти в умовах п’ятої промислової революції: виклики та перспективи.
Творчі завдання

"Портрет компетентності"

Уявіть себе науково-педагогічним працівником, який викладає воєнні науки. Опишіть свій портрет (до 150 слів), виділяючи професійні компетентності (знання, уміння, навички), і поясніть, як вони допомагають підготувати фахівців для національної безпеки.

"Кодекс викладача"

Напишіть уявний кодекс (до 200 слів) для науково-педагогічного працівника, що включає кваліфікаційні вимоги та правові основи діяльності, і поясніть, як це забезпечує якість освіти в контексті підготовки стратегів безпеки.

"Щоденник вимог"

Уявіть себе викладачем вищої школи, який працює над підготовкою кадрів для кібербезпеки. Напишіть два записи в щоденнику (по 100 слів), описуючи сучасні психолого-педагогічні вимоги (мотивація студентів, критичне мислення) і їхнє значення для безпеки.

"Карта розвитку"

Створіть опис уявної карти (до 200 слів), що зображає теоретичні основи професійного розвитку та кар’єрного зростання науково-педагогічних працівників у контексті інтеграції вищої освіти і науки для підготовки фахівців із воєнних наук. Поясніть, як це сприяє безпеці.

"План управління"

Напишіть короткий план (до 150 слів) управління професійним розвитком науково-педагогічних працівників, які викладають національну безпеку, включаючи тренінги і наукові проєкти, і поясніть його роль у забезпеченні якості освіти.

"Компетентнісний маніфест"

Уявіть себе експертом із освіти. Напишіть маніфест (до 200 слів), пояснюючи, як професійний розвиток на основі компетентнісного підходу сприяє підготовці викладачів для воєнних наук, і як це пов’язано з безпекою.

"Стандарти в дії"

Опишіть уявну ситуацію (до 150 слів), де система стандартів вищої освіти (академічна доброчесність, мобільність) застосовується для підготовки аналітиків безпеки, пояснивши, як це впливає на якість освіти.

"Філософія в аудиторії"

Напишіть сценку (до 250 слів), де викладач пояснює студентам філософію вищої освіти (мета, цінності), акцентуючи на її ролі в підготовці фахівців із національної безпеки, зокрема воєнних наук.

"Теорії в діалозі"

Створіть діалог (до 250 слів) між біхевіоризмом, конструктивізмом і критичною педагогікою, де вони обговорюють, як їхні підходи можуть бути використані для викладання кібербезпеки, і як це впливає на безпеку.

"Освіта в "Суспільстві 5.0"

Напишіть коротку розповідь (до 200 слів) про те, як архітектоніка освіти в умовах п’ятої промислової революції ("Суспільство 5.0") змінює підготовку викладачів і студентів для національної безпеки, описавши виклики (цифровий розрив) і перспективи (інновації в воєнних науках).
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