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Тема 14. Філософія безпеки, війни та миру.
1. Безпека як базова цінність суспільства. Соціально-філософські витоки становлення концепту безпеки. 

2. Філософська природа концепції безпеки. 

3. Концепт «безпека» в історії філософії. 

4. Національна безпека як філософська категорія. 

5. Характеристика культурологічного рівня регуляції безпеки. 

6. Права людини та національна безпека. 
7. Природа та змістовні виміри війни і соціального насильства. 

8. Уявлення про війну та мир: від філософії стародавнього світу до німецької класичної філософії. 

9. Дослідження проблем війни і миру А. Тойнбі в межах цивілізаційної теорії та сутність війни у концепції «гри» Й.Гейзинги.

10. Ідеї О.Шпенглера про цикли цивілізаційного розвитку та культурна детермінанта в циклічній теорії змін П.Сорокіна. 

11. Війни як наслідок взаємодії систем вищих цінностей суспільств та соціальна теорія революції П.Сорокіна. 

12. Війна і доля людства в екзистенціалізмі (Ф.Ніцше, Я.Буркгардт, К. Ясперс). 

13. Концепція «політичного реалізму» (неопозитивізм) та дихотомія «мир» і «війна» у площині міжнародних відносин. 

14. Принципові особливості збройних конфліктів (війн) у постіндустріальну епоху. 

15. Дестабілізація політичної та економічної ситуації як пріоритет у війнах постіндустріальної епохи. 

16. Прагматика війни та ціна миру: стратегія перемоги та дискурс умиротворення.
Творчі завдання

"Цінність безпеки"

Уявіть себе філософом античності, який осмислює безпеку як базову цінність суспільства. Напишіть короткий трактат (до 150 слів), пояснюючи її соціально-філософські витоки (наприклад, ідеї Арістотеля) і як це стосується сучасної національної безпеки (наприклад, захист від тероризму).

"Природа безпеки"

Опишіть уявну філософську дискусію (до 200 слів) між Арістотелем і Кантом про філософську природу концепції безпеки, акцентуючи на її зв’язку з національною безпекою у XXI столітті (наприклад, кібератаки).

"Історія концепту"

Напишіть коротку хроніку (до 150 слів) про еволюцію концепту "безпека" в історії філософії (від античності до постмодернізму), пояснивши, як це впливає на сучасні стратегії безпеки, такі як протидія ядерним загрозам.

"Категорія безпеки"

Створіть уявний маніфест (до 200 слів) про національну безпеку як філософську категорію, де ви аналізуєте семантику війни і миру в контексті боротьби з тероризмом, і пояснюєте її роль у стратегіях безпеки.

"Культура і безпека"

Напишіть сценку (до 250 слів), де представники різних культур (наприклад, європейської і східної) обговорюють культурологічний рівень регуляції безпеки, зокрема щодо протидії соціальному насильству, і доходять до спільного висновку для національної безпеки.

"Права і безпека"

Опишіть уявну дискусію (до 200 слів) між правозахисником і стратегом безпеки про баланс між правами людини і національною безпекою (наприклад, стеження за громадянами для протидії тероризму), пояснивши філософські аспекти.

"Природа війни"

Напишіть притчу (до 150 слів) про природу війни і соціального насильства, де війна постає як конфлікт цінностей, пов’язаний із сучасними загрозами (наприклад, кіберконфлікти), і поясніть її змістовні виміри для безпеки.

"Філософія через віки"

Створіть хронологічний опис (до 200 слів) уявлень про війну і мир від філософії стародавнього світу (Платон) до німецької класичної філософії (Кант), пояснивши, як ці ідеї впливають на сучасні стратегії національної безпеки.

"Цивілізаційний аналіз"

Напишіть короткий звіт (до 200 слів) як аналітик безпеки, використовуючи ідеї Арнольда Тойнбі і Йохана Гейзинги, про те, як цивілізаційні виклики і концепція війни як "гри" допомагають зрозуміти тероризм і розробити стратегії миру.

"Цикли і цінності"

Опишіть уявну діаграму (до 150 слів) ідей Освальда Шпенглера про цикли цивілізаційного розвитку і Пітіріма Сорокіна про культурну детермінанту змін, пояснивши, як вони сприяють аналізу воєнних конфліктів і стратегій безпеки у XXI столітті.
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