Вступ. Поняття та основи міфології
Визначення міфу та міфології. Структура міфу. Дослідження міфу. Види міфу (етіологічні, культові, космогонічні, астральні, антропогонічні, міфи про близнюків, тотемічні, календарні, героїчні  тощо). Міф і псевдоміф.
Міфологія Стародавнього Єгипту
Історія. Зміст та значення. Космологія (Маат). Основні божества єгипетської міфології. Головні міфи. Числа в єгипетській міфології. Вплив єгипетської міфології на історію та культуру. Муміфікація. Таємниці єгипетських пірамід.
[bookmark: _GoBack]Міфологія Давньої Месопотамії
Релігійний контекст Месопотамії. Боги Месопотамії та їх функції. Головні міфи Месопотамії та їхні персонажі. Вплив міфології Давньої Месопотамії на історію та культуру. Значення міфології Месопотамії для сучасного світу.
Міфологія Давньої Індії
Релігійні особливості Давньої Індії. Міфологія  ведизму. Міфологія брахманізму. Міфологія класичного індуїзму. Головні міфи Давньої Індії та їхні персонажі. Вплив міфології Давньої Індії на історію та культуру.
Міфологія Давнього Китаю
Характерні риси. Джерела про міфи. Давньокитайська міфологія. Даоська та буддистка міфологія. Пізньокитайська міфологія.

Міфологія Стародавньої Греції
Особливості формування релігійної ідеології. Еволюція давньогрецької міфології: від хтонічних істот до героїв-напівбогів. Основні міфи Стародавньої Греції.

Міфологія Стародавнього Риму
Особливості формування релігійної ідеології. Влив чужоземних релігій на релігію Стародавнього Риму. Розвиток міфології римлян. Основні римські міфи.
Скандинавська міфологія
Скандинавський пантеон богів. Скандинавський бестіарій істот та монстрів. Скандинавські міфи та легенди, казки. Скандинавські обряди, свята, традиції та інше.
Кельтська міфологія
Кельтський пантеон богів. Кельтський бестіарій істот та монстрів. Кельтські міфи та легенди, казки. Кельтські обряди, свята, традиції та інше. 
Міфологія Давніх Словʼян
Джерела досліджень. Словʼянський пантеон богів. Становлення словʼянської міфології. Ієрархія міфічних істот. Основні міфи давніх словʼян. Камʼяні та деревʼяні ідоли у давніх словʼян. Підробки словʼянських міфів.



