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Практична робота №4
Моделювання детектування АМ - сигналу
Ознайомитися з роботою амплітудного детектора, моделювання якого виконано в середовищі Micro-Cap (файли «АМ-детектор» і «АМ-детектор і ФНЧ»).

Амплітудний детектор є нелінійним елементом і його моделювання матматичні методами, розглянутими вище, являє собою певну складність.

Для аналізу сигналу на виході АМ детектора в середовищі MathCAD слід скористатисяся тію чи іншію математичною моделлю детектора.

Виходячи з фізичних міркувань, діод детектора можна уявити як ідеальний елемент з постійним значенням опору у відкритому стані і нескінченно великим опором в закритому стані. Тоді робота детектора може бути представлена як заряд і розряд ємності з різними постійними часу і сигнал на виході розрахувати як напруга на С шляхом вирішення диференційного рівняння:
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У файлі «Детектування АМ сигналу» і використана дана модель детектора.

Визначити вплив постійних часу RC1 і RC2 на напругу на виході детектора.
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Виконати згладжування напруги на виході детектора, для чого змоделювати підключення до виходу найпростішої RC - ланцюга (ФНЧ). Сигнал на виході ФНЧ також розрахувати як рішення диференціального рівняння.

Рис.26. Згладжування сигналу на виході детектора RC-ланцюгом
Розрахувати коефіцієнт нелінійних спотворень вихідного сигналу. Для цього ви-конати БПФ сигналу на виході RC - ланцюга U_outF і визначити відношення суми гармонік 2F, 3F і 4F до гармоніці основної частоти модуляції F.

Визначити максимальне значення постійної часу ланцюга розряду детектора RC2, що забезпечує коефіцієнт нелінійних спотворень не більше 4%.

































