Лекція 1. Сутність та класифікація угод про вільну торгівлю, їх економіко-правовий зміст.
1. Поняття та юридична природа угод про вільну торгівлю та зон вільної торгівлі. 
2.Класифікація угод про вільну торгівлю.

1. Поняття та юридична природа угоди про вільну торгівлю та зони вільної торгівлі.
Угода про вільну торгівлю — це договір між двома або більше країнами, спрямований на скасування або зменшення торговельних бар'єрів, таких як мита та кількісні обмеження, для сприяння вільному руху товарів і послуг між цими країнами.
Це тип міжнародної економічної інтеграції, який встановлює правила для взаємної торгівлі, але не поширюється на торговельні відносини з країнами, що не є учасниками угоди.  
У той час як спрощення умов і подальша інтенсифікація торгівлі між країнами-підписантами є головною метою зони вільної торгівлі, подібні угоди часто передбачають додаткові регулювання, «пов’язані з торгівлею», або такі, що мають «сприяти» торгівлі, а саме регулювання у сферах інвестиційної діяльності, права інтелектуальної власності тощо. 
Якщо угода про зону вільної торгівлі регулює виключно або переважно умови міжнародної торгівлі, така інтеграція називається «неглибокою» і цікавить переважно країни, що розвиваються, оскільки зниження ввізних мит на їхню продукцію до розвинених ринків вже саме по собі є значним стимулом для малих відкритих економік. 
Натомість, розвинені країни та блоки країн надають перевагу «поглибленій інтеграції», за якої зниження та скасування ввізних мит для країн, що розвиваються, є швидше винагородою за покращення інвестиційних умов та захисту прав інтелектуальної власності. 
Прикладом «поглибленої» зони вільної торгівлі є угода про поглиблену та всеосяжну зону вільної торгівлі між Україною та ЄС, оскільки окрім двостороннього зниження або скасування ввізних мит передбачає поступову гармонізацію українських законодавства, стандартів та процесів з відповідними регулюваннями ЄС. 
Зо́на в́ільної торгі́влі — це тип міжнародної інтеграції, при якій в країнах-учасниках скасовуються митні збори й податки, а також кількісні обмеження у взаємній торгівлі згідно з міжнародним договором. Це глибший тип інтеграції, ніж преференційні угоди. За кожною країною-учасницею зберігається право на самостійне і незалежне визначення режиму торгівлі стосовно третіх країн. 
У більшості випадків умови зони вільної торгівлі поширюються на всі товари крім продуктів сільського господарства. Зона вільної торгівлі може координуватися невеликим міждержавним секретаріатом, розташованим в одній із країн-членів, але зазвичай обходяться без нього, а основні параметри свого розвитку країни погоджують на періодичних нарадах керівників відповідних відомств. Між країнами-учасницями зберігаються митні кордони й пости, які контролюють походження товарів, які перетинають їхні державні кордони.
Як зони вільної торгівлі, так і митні союзи покликані лібералізувати, тобто спростити торгівлю між країнами-членами, і таким чином інтенсифікувати її. Ключова різниця полягає у тому, що зона вільної торгівлі регулює тільки відносини всередині зони вільної торгівлі і не створює зобов’язань для її членів щодо третіх країн. 
Всі члени митного союзу, з іншого боку, зобов’язуються встановити однакові «зовнішні» тарифи для країн, які не є членами союзу.
Одним із центральних принципів членства у Світовій організації торгівлі є режим «найбільшого сприяння», в межах якого країна бере на себе зобов’язання встановити ввізні мита та квоти на однаковому рівні для всіх інших членів СОТ. Існує лише два винятки з цього правила, обидва спрямовані на ще більше покращення умов торгівлі з країною-партнером: 
1) якщо країна вступає до зони вільної торгівлі чи митного союзу;
2) якщо розвинена країна знижує чи скасовує мита для продукції з країн, що розвиваються. 
Вважається, що введення торговельних обмежень має негативний вплив на розвиток економіки. У наукових працях з економіки дослідники зазначають та доводять емпірично, що збитки від торговельних обмежень більші, ніж вигода від торговельних обмежень.
Серед переваг угод про вільну торгівлю є:
1) стимулювання економічного зростання;
2) зменшення витрат на товари з боку споживачів;
3) зростання іноземних інвестицій;
4) доступ до нових технологій партнерів та передача власних;
5) скорочення державних адміністративно-фіскальних витрат та витрат на субсидіювання певних сфер.
Хоч більшістю і вважається, що вільна торгівля є чистою вигодою для суспільства, вона може мати як позитивний вплив, так і негативний вплив за деяких умов. У світі існують прихильники як протекціонізму, так і альтернативних економічних моделей вільної торгівлі: наприклад, «збалансованої» торгівлі, «справедливої» торгівлі тощо.
Так, наприклад, серед можливих мінусів вільної торгівлі називають:
1) посилення конкуренції для місцевих компаній, що може спричиняти зменшення їх доходів чи скорочення штату;
2) зниження надходжень до державного бюджету, скорочення частки податків;
3) збільшення залежності держави від іноземного виробника.
Враховуючи такі ризики, країни часто уникають повсюдного та абсолютного впровадження вільної торгівлі, контролюючи ризики та використовуючи її плюси.  


2. Класифікація угод про вільну торгівлю.
Угоди про вільну торгівлю класифікуються за рівнем інтеграції та географічним охопленням, включаючи: зони вільної торгівлі (усунення мит між країнами), митні союзи (усунення мит та єдина зовнішня політика), спільні ринки (усунення мит, спільний ринок послуг та товарів, вільний рух робочої сили та капіталу) та економічні союзи (повна економічна інтеграція, спільна валюта, політика).
За рівнем інтеграції:
Зона вільної торгівлі - Країни-учасниці скасовують митні тарифи та інші торговельні бар'єри одне для одного, але зберігають власну торговельну політику щодо третіх країн. 
Митний союз - це угода двох або декількох держав, що передбачає усунення внутрішніх тарифів та встановлення спільного зовнішнього тарифу. Таким чином, митний союз передбачає заміну декількох митних територій однією при повній ліквідації митних податків в межах митного союзу і створенні єдиного зовнішнього митного тарифу. 
Митний союз перетворюється у спільний ринок з усуненням будь-яких обмежень на переміщення товарів, послуг, а також виробничих факторів – капіталу і робочої сили.
У рамках спільного ринку забезпечується вільний рух не тільки товарів, а й послуг, капіталів та громадян (робочої сили). Такі умови економічних взаємовідносин у цілому характерні для Європейського союзу.
Передумови переходу до спільного ринку створює митний союз, оскільки він ліквідує митні податки між державами-учасницями і розробляє єдину торговельну політику щодо третіх країн. Проте для створення спільного ринку лише цього недостатньо, оскільки потрібно вирішити ще декілька надзвичайно важливих завдань, а саме:
· розробити спільну політику розвитку окремих галузей і секторів економіки (вибір конкретної галузі чи сектора залежить від того, наскільки це важливо для майбутнього закріплення інтеграції. В Європейському Союзі при переході до спільного ринку пріоритетними сферами було визнано сільське господарство та транспорт);
· створити умови для вільного переміщення капіталу, робочої сили, послуг та інформації (що доповнить вільне переміщення товарів);
· сформувати спільні фонди сприяння соціальному та регіональному розвитку.
Ці економічні кроки обумовлюють необхідність проведення гармонізації та уніфікації національних законів, а тим самим потребують формування наднаціональних органів управління і контролю.
Побудова спільного ринку повинна завершитися створенням справді єдиного економічного, правового та інформаційного простору і дати імпульс для переходу до якісно нової сходинки економічної інтеграції — економічного союзу.
Діючими митними союзами є, зокрема, Євразійський економічний союз (ЄАЕС), який включає Білорусь, Казахстан, росію, Вірменію та Киргизстан, а також Європейський Союз (ЄС). ЄС сам по собі є митним союзом, що об'єднує всі свої держави-члени. 
Спільний ринок - форма економічної інтеграції країн, що припускає вільне переміщення товарів, робіт і послуг, а також факторів виробництва — капіталів, трудових ресурсів — через кордони країн, що є членами спільного ринку.
Спільний ринок був одним з етапів інтеграційних процесів в Європі. Угода про спільний ринок було підписано шістьма країнами Європи (Західної Німеччиною, Францією, Італією, Бельгією, Нідерландами та Люксембургом) в Римі в 1957 році (Римський договір). Загальний ринок в Європі виник на основі позитивного досвіду дії Європейського об'єднання вугілля і сталі. Надалі в Європі поглиблення інтеграційних процесів призвело до створення Європейського економічного співтовариства (ЄЕС), а потім і Європейського союзу (ЄС).
Економічний союз (або повний економічний союз) - це тип торгового блоку, який складається із спільного ринку з митним союзом. Країни-учасниці мають як спільну політику щодо регулювання продукції, свободи пересування товарів, послуг та факторів виробництва (капіталу та робочої сили), так і спільну зовнішньоторговельну політику. Коли економічний союз передбачає об'єднання валюти, він стає економічним і монетарним союзом. 
Цілі створення економічного союзу зазвичай включають підвищення економічної ефективності та встановлення тісніших політичних і культурних зв'язків між країнами-членами. (Рада співробітництва арабських держав Перської затоки).
За географічним охопленням:
Двосторонні угоди: Укладаються між двома країнами (наприклад, угода між Україною та ЄС). 
Багатосторонні угоди: Укладаються між трьома або більше країнами, які утворюють регіональний блок (наприклад, NAFTA, що об'єднувала Канаду, Мексику та США). 
Інші класифікації:
За сферами регулювання: угоди можуть охоплювати лише торгівлю товарами або також включати регулювання торгівлі послугами, інвестицій, інтелектуальної власності, держаних закупівель тощо.
За глибиною охоплення: деякі угоди про  є більш "глибокими", охоплюючи широкий спектр сфер, тоді як інші є більш вузькими, фокусуючись на певних товарах або секторах.
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