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Вступ

Програма вивчення варіативної навчальної дисципліни «Міжнародна екологічна діяльність» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки спеціалістів спеціальності 7.04010601 «Екологія та охорона навколишнього середовища»
Предметом дисципліни «Міжнародна екологічна діяльність» є теорія і методологія міжнародної екологічної  діяльності та основні форми міжнародних зв‘язків в області радіоекології. У поняття діяльності включається весь комплекс робіт, пов'язаних із функціонуванням структури,  вибору та використання організаційно-управлінських важелів, стимулів та методів у вирішенні екологічних проблем природно-ресурсного потенціалу. 

Міждисциплінарні зв’язки: 
Матеріали дисципліни базуються на основі знань курсів екології, математики, моніторингу навколишнього середовища, моделювання та прогнозування стану навколишнього середовища, економіки природокористування, екологічного права. 

Знання і навички, набуті при вивченні даного курсу, мають самостійне практичне фахове призначення. Розділи і питання, внесені в програму курсу, є базовими для викладання даної дисципліни, з огляду на їх фахову важливість та на її відносно малий загальний обсяг.    

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

Змістовий модуль 1. Міжнародні та Українські організації та установи
Змістовий модуль 2. Правове регулювання використання ядерних технологій та радіаційної безпеки
1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Мета вивчення курсу «Міжнародна екологічна діяльність» – ознайомлення майбутніх спеціалістів-екологів з основним теоретичними і практичними положеннями екологічної діяльності, показати її роль в розумінні соціально-економічних процесів, що відбуваються в Україні та світі, сформувати уявлення про регіональні особливості розвитку економічних процесів та їх вплив на природне середовище. 
1.2.Основними завданнями вивчення дисципліни «Міжнародна екологічна діяльність» сформувати в студентів уявлення про роль еколого-економічних процесів у розвитку суспільства, ознайомити із особливостями еколого-економічних процесів в світі.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати:

· теоретико-методичні основи пізнання екологічних процесів;

· основні проблеми економічного розвитку та збереження природного середовища в Україні та країнах світу;

· основні методологічні та методичні підходи до вивчення конкретних еколого-економічних процесів. 
вміти :

· дати обґрунтоване пояснення еколого-економічних проблем розвитку  України та країн світу;

· проводити еколого-економічне дослідження;

· працювати з джерелами інформації;

· збирати первинну наукову інформацію про еколого-економічні процеси;

· формулювати висновки та пропозиції щодо вирішення еколого-економічних проблем.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 72 години / 2 кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Міжнародні та українські організації та установи
Тема 1. Сталий розвиток цивілізації, як основа вирішення еколого-економічних проблем
Поняття “сталий розвиток цивілізації”.  Концепція сталого розвитку цивілізації.  Моделі сталого розвитку як напрям вирішення глобальних екологічних проблем. Складові сталого розвитку цивілізації. Проблеми сталого розвитку.

Тема 2. Принципи, форми та напрями міжнародного економічного співробітництва в галузі екології. 
Основні принципи міжнародного економічного співробітництва в галузі екології. Основні форми міжнародного економічного співробітництва в галузі екології. Основні напрями міжнародного економічного співробітництва в галузі екології.
Тема 3: „Еколого-економічна діяльність ООН.”
Історія створення ООН та її функції у вирішенні глобальних еколого-економічних проблем. Структуру ООН та особливості прийняття рішень. Основні нормативно-правові акти які прийняті за сприяння ООН.

Тема 4. Еколого-економічна ефективність господарювання в країнах світу.
Показники економічного розвитку країн світу. Показники використання природних ресурсів. Методи визначення еколого-економічної ефективності господарювання.
Змістовий модуль 2. Правове регулювання використання ядерних технологій та радіаційної безпеки

Тема 1. Установи та офіційні організації, які працюють у сфері ядерної безпеки та ядерних технологій.

Міжнародна комісія з радіологічних одиниць та вимірювання, Міжнародна комісія з радіаційного захисту, Міжнародне агентство з атомної енергії. Науковий комітет з дії атомної радіації ООН.

Тема 2. Громадський рух у сфері використання ядерних технологій.

Громадські екологічні організації, громадські екологічні рухи, бачення громадою свого майбутнього, методи залучення громадськості, проведення громадського форуму, формування громадської думки щодо екологічних проблем. 
Тема 3. Міжнародні та міждержавні угоди, які регманентують радіаційну безпеку.

Конвенція про фізичний захист ядерного матеріалу, Віденська конвенція про цивільну відповідальність за ядерну шкоду, Конвенцію про ядерну безпеку
Тема 4. Рекомендації НКРЗ, НКАДАР.

Мета роботи наукового комітету ООН по дією атомної радіації (НКАДАР), Рекомендації НКАДАР, Мета роботи наукового комітету ООН з радіаційного захисту (НКРЗ), Рекомендації НКРЗ
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