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Протягом багатьох тисячоліть людство випрацьовувало засади розробки нового наукового напрямку – Управління бізнес - проектами та грантрайтингом.

З 30-х років ХХ століття даний напрямок почав набувати форму професійних знань.

Починаючи з 50-х років ХХ століття управління проектами у сфері праці почало виокремлюватись в самостійну дисципліну. У 60-х роках того ж століття – в окрему сферу професійної діяльності.

В Україну «Управління проектами у сфері праці» прийшло близько 10 років тому. Тому і по сьогодні, воно залишається для держави новим явищем, детального вивчення якого потребує сама наука управління.

В наші дні «Управління проектами у сфері праці» має виступати професійною галуззю, що впливає на загальну культуру управління, розвиток всіх секторів држави в цілому, окремих галузей та підприємств, зокрема. Тому важливим є розуміння того, що ефективне управління повинно розвиватися на основі масштабного оновлення управлінських технологій, однією із яких саме і є проектна.

Управління проектами у сфері праці є синтетичною дисципліною, що поєднує як загальнодисциплінарні, так і спеціальні знання. 

Сьогодні управління проектами у сфері праці стало визнаною у всіх країнах методологією інвестиційної діяльності.

Управління бізнес - проектами та грантрайтингом – це застосування знань, досвіду, методів та засобів до робіт проекту, для задоволення вимог, що виставляються до проекту, і очікувань учасників проекту.

Управління бізнес - проектами та грантрайтингом – це процес управління командою, ресурсами проекту за допомогою спеціальних методів і прийомів з метою успішного досягнення поставленої мети.

Управління проектом – це процес керівництва та координації людських, матеріальних та фінансо​вих ресурсів протягом життєвого циклу проекту шляхом засто​сування сучасних методів та техніки управління для досягнення визначених у проекті результатів за складом та обсягом робіт, вартістю, часом, якістю та задоволенню інтересів учасників про​екту.
Відповідно до основних існуючих визначень, дамо формулу «Управління проектами у сфері праці»:

Управління проектами у сфері праці = 


= Потреба у проекті + 



    + Команда + 




+ Проектна методологія + 





+ Досягнення мети проекту.

Отже, можна визначити, що такі засади прямим чином встановлюють тенденції піднесення пріоритетності управління проектами у сфері праці та, з урахуванням таких позитивних трансформацій, визначають закономірності розвитку всього управління.

Процес навчання сьогодні носить системний характер. Він вимагає поєднання економічних, соціальних, психологічних дисципліни. Він вбачає як набуття загальних, так і спеціальних, специфічних для кожної окремо взятої науки, знань.
Наукові вчення сьогодні необхідно спрямовувати у практичну площину – на вдосконалення діяльності підприємств, установ і організацій всіх рівнів. І через них – на вдосконалення всієї держави. Одним із таких шляхів вдосконалення і виступає сьогодні проектне управління. Саме воно відіграє ту важливу роль, що може змінити сьогодення багатьох наших підприємств. 

З переліку наукових дисциплін, що відіграють суттєву роль і використовуються для забезпечення нормальної життєдіяльності підприємств, значне місце належить саме «Управлінню проектами». І це особливо дуже важливо сьогодні для економіки. Розуміння ролі управління проектами у сфері праці дозволяє правильно вибудовувати діяльність підприємств. 

Саме тому фахівці з управління персоналом повинні розумітися на сучасних досягненнях і новітніх засадах управління проектами у сфері праці, використовуючи інструментарій проектної методології, вчитися осмислювати її основи, що в найбільшій мірі сприяє ефективному управлінню в цілому. 

Метою дисципліни «Управління бізнес - проектами та грантрайтингом» є формування у студентів системи теоретичних та прикладних знань про методи, техніку, інструментарій та страндарти управління проектами у сфері праці в усіх секторах держави, що функціонують в Україні: влади, бізнесу і громадських організацій.

Завдання навчальної дисципліни полягають у вивченні засад проектної діяльності підприємств, установ і організацій, специфічних методів та інструментів проектного менеджменту, а також у набутті вмінь використання основних функцій управління проектами у сфері праці для забезпчення їх ефективної діяльності.   

Предметом навчальної дисципліни є  методи і процеси управління проектами у сфері праці.

У результаті вивчення дисципліни студент повинен знати:

- сутність, значення та зміст управління проектами у сфері праці;

- загальні характеристики управління проектами у сфері праці;

- основні критерії доцільності проектів;

- основні форми організаційної структури проектів;

- загальні підходи по планування і контролю проектів;

- зміст, завдання, принципи та напрямки структуризації проектів;

- сутність сітьового і календарного планування;

- основні засади управління ризиками в проектах;

- основні складові управління якістю проектів;

- зміст та процедуру проведення торгів за проектами;

- методологію формування та організацію розвитку проектної команди;

- пріоритетні напрямки процесу управління проектом відповідно до сучасного програмного забезпечення.

У результаті вивчення дисципліни студент повинен вміти:

- визначати цілі проекту;

- формувати обґрунтування доцільності проекту;

- визначати структуризацію проектів (риси, ознаки, тощо);

- планувати ресурси, витрати і проектний бюджет;

- складати графік реалізації проекту та контролювати його перебіг протягом життєвого циклу;

- розробляти організаційну структуру проектів та визначати вимоги щодо неї;

- визначати потребу та джерела фінансування проекту;

- аналізувати ефективність управління проектом за критеріями його ефективності;

- організовувати торги (тендери, конкурси) за проектами;

- управляти проектними ризиками;

- застосовувати сучасні методики управління якістю проекту (TQM);

- формувати проектну команду;

- використувати програмне забезпечення щодо управління проектами у сфері праці (ProjectExpert).
Вивчення дисципліни «Управління проектами у сфері праці» вимагає знання студентами менеджменту, маркетингу, управління персоналом, макро- і мікроекономіки, економіки підприємства, економічного аналізу, інвестиційного, інноваційного, фінансового менеджменту, стратегічного управління.

2. Зміст дисципліни за темами

Тема 1. Загальна характеристика управління проектами у сфері праці.

Поняття «проект» і «управління проектами у сфері праці». Розкривається питання, пов’язані з понятійним апаратом та специфікою проектної діяльності. Висвітлюються поняття «проект» і «управління проектами у сфері праці», існуючі підходи до їх визначення. Визначаються риси і ознаки проекту. Концепція проекту в управління проектами у сфері праці. Сутність проектного підходу та управління проектами у сфері праці. Процеси та під процеси управління проектами у сфері праці.

Історія управління проектами у сфері праці. Методологія управління проектами у сфері праці розглядається на підставі історії розвитку дисципліни управління проектами у сфері праці. Вітчизняні та закордонні школи управління проектами у сфері праці. Становлення управління проектами у сфері праці як окремої наукової дисципліни.

Функції та принципи управління проектами у сфері праці. Передумови успішного застосування управління проектами у сфері праці. Функції та підсистеми управління проектами у сфері праці: відмінності та спільні риси. Принципи проектного управління.

Класифікація типів проектів. Визначається сутність класифікації типів проектів. Аналізується класифікація різних видів проектів.

Життєвий цикл проекту. Методологія управління проектами у сфері праці розглядається в аспекті визначення поняття «життєвий цикл проекту», його основних фаз (станів, етапів, підфаз). П’ять основних підходів до поділу проекту за фазами його життєвого циклу: за «основною діяльністю», «3-фазна модель», змістовний, принциповий, системний підходи.

Структура та оточення проекту формують окремі етапи структурування проекту. Зовнішні та внутрішні чинники оточення проекту, їх вплив на його розвиток і реалізацію.

Тема 2. Обґрунтування доцільності проектів.

Аналіз резюме проекту. Розробка концепції проекту складається з двох основних етапів – формування ідеї проекту й аналізу інвестиційних можливостей. Розглядаються підходи до формування мети, місії проекту, підходи до її формалізації. Причини виникнення, прийняття та відхилення проекту. Структура резюме проекту. Наводиться метод оцінки й аналізу резюме проекту.

Обґрунтування доцільності проектів. Доцільність переходу підприємства на проектний метод управління. Етапи переходу. Оцінка життєздатності та фінансової здійсненності проектів. Концепція вигід і витрат. Цінність проекту. Альтернативна вартість та альтернативні рішення. Аналіз попередньої здійснимості проекту.

Оцінка ефективності проектів. Формальні та неформальні методи прийняття рішень щодо ефективності проектів. Цінність грошей у часі. Дисконтування. Грошові потоки: за видами діяльності, за методами їх розрахунку. Баланс грошових потоків. Індекси доходності: витрат, інвестицій, дисконтованих витрат і дисконтованих інвестицій. Дисконт проекту. Нестабільність норми дисконту. Види норм дисконту: комерційна, учасника проекту, соціальна, бюджетна. Ефективність проекту. Критерії ефективності проектів: чиста теперішня вартість, внутрішня норма рентабельності, коефіцієнт вигід і витрат, індекс прибутковості, термін окупності, термін окупності з урахуванням дисконтування, модифікована внутрішня норма рентабельності. Точка беззбитковості. Вибір альтернативного проекту за критеріями його ефективності. 

Тема 3. Основні форми організаційної структури проектів.

Учасники проекту, як основний елемент його структури, що забезпечує втілення ідеї проекту в життя, розглядаються окремо, на підставі термінології, яка вживається при реалізації проектів: ініціатор, замовник, інвестор, керуючий, контрактор; ліцензіар, консультант, тощо. Характеристика учасників проекту.

Організаційні структури управління проектами у сфері праці. Поняття «організаційна структура» та «організаційна форма» управління проектами у сфері праці. Призначення, типи, форми організаційних структур. Принципи та вимоги побудови ефективних організаційних структур управління проектами у сфері праці. Вибір організаційних структур управління. Організаційні форми управління проектами у сфері праці. Модернізація існуючих організаційних форм. Критерії для прийняття рішення щодо вибору організаційної структури управління. Загальна послідовність розробки і створення організаційних структур управління проектами у сфері праці. Зовнішні та внутрішні чинники впливу на організаційну структуру проекту.

Принципи класифікації організаційних структур у залежності від змісту проекту. Принципи формування структури управління проектом. Принципи розподілу видів діяльності за проектом. Принципи кадрового забезпечення проекту. Механістичні і органістичні організаційні структури. Особливості функціональної, матричної, проектно-цільової, дивізіональної і змішаної (гібридної) типів організаційних структур, що застосовуються в управлінні проектами. Організаційні структури: «виділена», «управління по проектах», «загальне управління проектами у сфері праці», «двоїста»; «складна».

Тема 4. Загальні підходи до планування і контролю проектів.

Методологія планування проекту. Планування є організаційним початком проекту. Розглядаються процес, етапи, види, типи та принципи планування проектів. Визначається сутність процесу планування проекту, обґрунтування цілей і засобів їх досягнення. Стратегія проекту. Формулювання завдань проекту.

План проекту. Розглядаються особливості розробки планів на всіх етапах життєвого циклу проекту. Визначаються цілі, призначення та види планів відповідно до методології управління проектами у сфері праці на фундаментальних рівнях управління: концептуальному, стратегічному і тактичному. Принципи планування проектів. Структура та етапи написання плану проекту. Практичні аспекти планування проекту.

Контроль та управління змінами проекту. Етапи управління проектом. Технологія оцінювання можливостей реалізації проекту. Виявлення дестабілізуючих чинників та підготовка пропозицій щодо необхідності перегляду конкретних розроблених планів. Попередній, поточний, заключний контроль. Поточний аналіз можливостей реалізації проекту: фінансовий, економічний, організаційний, тощо. Поняття «зміна проекту» та «управління змінами». Причини та види змін проекту. Зовнішні та внутрішні джерела змін проекту. Прогнозування та оцінка наслідків змін.

Тема 5. Структуризація проектів.

Поняття «структура» і «структуризація». Основні підходи, задачі та вимоги до структуризації проектів: управлінський, фінансовий, виробничо-технологічний. Сутність та методологія структуризації. Декомпозиція проекту. Розглядається деталізація за функціями управління та ступенем охоплення робіт. Поняття «підсистема» і «компонент».

Моделі структуризації проектів. Принципова модель управління проектами у сфері праці. Вимоги до структуризації моделей. Види структур проекту: робоча, організаційна, затратна. Особливості структуризації проектів у різних галузях.

Інформаційна система управління проектом. Основні задачі структуризації проектів. Сфери використання структурних моделей проекту.

Тема 6. Сітьове і календарне планування проекту.

Календарне планування. Особливості календарного планування. Класифікація типів календарних планів. Функціональні календарні плани робіт: за типами робіт, за глибиною планування, за формою подання. Параметри календарного плану. Метод критичного шляху. Табличний та діаграмний (Г. Ганта) способи відображення календарного плану. Визначення тривалості робіт по проекту.

Сітьове планування. Основні поняття та визначення сітьового планування: «роботи», «події», «шлях», тощо. Сітьові моделі проекту. Сітьові графіки: стрілчасті графіки, графіки передування. Визначення часу робіт по проекту. Мета, завдання та етапи сітьового планування. Оптимізація сіткових графіків. Програмне забезпечення сітьових моделей проекту. Система ПЕРТ, її особливості залежно від методів реалізації (час, витрати).

Тема 7. Планування ресурсів, витрат і проектного бюджету.

Планування ресурсів проекту. Планування матеріальних, фінансових, людських ресурсів. Етапи планування ресурсів по проекту. 

Джерела та особливості фінансування проекту. Поняття «проектне фінансування». Ознаки та етапи проектного фінансування. Організаційні форми фінансування проекту: акціонерне, державне, проектне, позичкове. Стадії, способи та джерела фінансування проектів. Основні схеми та форми проектного фінансування. Визначення потреби у додатковому фінансуванні. Особливості проектного фінансування. Його переваги та недоліки. 

Розробка кошторису проекту. Мета планування витрат. Структура витрат проекту. Витрати проекту: інвестиційні і поточні. Кошторис витрат проекту: передінвестиційних (маркетингових, на розробку ТЕО, бізнес-плану, програмних продуктів, НДДКР), інвестиційних, податків і зборів, початкових витрат на виробництво. Розрахунок витрат на виконання проекту, поточних витрат виробництва і збуту. Витрати на персонал.

Проектний бюджет та бюджетний контроль. Відмінність бюджету проекту від бізнес-плану. Бюджет проекту, методика його формування. Календар бюджету проекту. Оптимізація структури капіталу для цілей реалізації проекту.

Тема 8. Контроль виконання проекту.

Контроль проектної діяльності. Предмет, об’єкт, мета, призначення і завдання контролю проектної діяльності. Види контролю. Основні та допоміжні процеси контролю. Система контролю виконання проекту, вимоги щодо неї. Процес контролю.

Методи контролю. Розглядаються основні методи, завдання та показники контролю.

Регулювання процесу реалізації проекту. Мета і призначення регулювання проектної діяльності. Встановлення відхилень фактичного ходу виконання робіт від запланованого та регулювання реалізації проекту. Прогрес у реалізації проекту: якісний, кількісний.

Звітність по проекту. Джерела інформації. Складання звітів про стан реалізації проекту. Вимоги та форми звітності по проекту. 

Аналіз та оцінка проектної діяльності. Оцінка діяльності по проекту. Технологія оцінки проектної діяльності. Розбіжності між контролем та оцінкою проектної діяльності. Економічна цінність проекту. Соціальні індикатори. Оцінка очевидних екологічних наслідків, вигід і витрат проекту. Оцінка змін продуктивності: втрата доходу, альтернативна вартість. Аналіз ефективності витрат. Оцінка превентивних витрат. Аналіз соціокультурного середовища проекту. Фінансові показники проекту: ліквідності, рентабельності.

Тема 9. Управління ризиками в проектах.

Поняття проектних ризиків. Поняття «ризик». Необхідність розгляду проектної діяльності як сфери високого ризику обумовлена специфічним видом господарської діяльності, пов’язаної з розробкою, фінансуванням та реалізацією проектів, в основному, інвестиційного характеру. Ця діяльність характеризується наявністю підвищених ризиків  учасників проекту. 

Причини виникнення, класифікація та способи зниження проектних ризиків. Визначена класифікація проектних ризиків відповідно до цілей управління процесами. Розглядаються типові ризики проекту, що базуються на практиці проектної діяльності. Види ризиків за джерелами та причинами виникнення. Визначення ризиків: у термінах втрат і збитків та у термінах непевності.

Методи аналізу (критерії та підходи) ризиків проекту. В межах теорії та практики управління проектними ризиками найважливішими визначено методи оцінки, моніторингу та прогнозування ризиків, інформаційного забезпечення управління ризиками. Для кожного з методів можуть застосовуватись одночасно кілька інструментів управління ризиками, а також організаційно-технічних заходів на основі розроблених планів і програм. Критерії оцінки ризику за фазами життєвого циклу проекту. Кількісний та якісний аналізи ризиків. Концепції аналізу ризиків: «очікуваної доходності – стандартного відхилення», сподіваної корисності. Для кількісного аналізу проектних ризиків застосовують такі методи: метод експертних оцінок, статистичної і нестатистичної невизначеності, імітаційний метод Монте-Карло, тощо. Аналіз чутливості, сценаріїв. Система PERT.

Врахування факторів ризику, часу і невпевненості при прийнятті управлінських рішень. 6 етапів прийняття рішень: діагностики проблеми, формування обмежень і критеріїв, набору альтернативних рішень, оцінки і вибору альтернатив, встановлення зворотного зв’язку. 

Управління проектними ризиками. Загальні положення теорії управління ризиками проекту. Принципи управління проектними ризиками. Методи управління ризиками: диверсифікації, страхування, хеджирування. Наявність великої кількості учасників проекту потребує певної стратегії їх поведінки щодо ризиків та розподілу ризиків як між учасниками проекту, так і за фазами життєвого циклу проекту.

Тема 10. Управління якістю проектів.

Концепція та принципи управління якістю проектів. Поняття «якість» та «управління якістю». Сутність управління якістю проекту. Принципи управління якістю. Функції проект-менеджера в забезпеченні процесу управління якістю проекту.

Методи управління якістю проектів. Стандартизація як засіб управління якістю проекту. Сертифікація продукції: обов’язкова та добровільна. Метод системного управління якістю (TQM).

Забезпечення та контроль якості проектів. Організація робіт по забезпеченню якості проекту. Порівняння поточного рівня якості із запланованим. Програма забезпечення якості проекту. Заходи, пов’язані із забезпеченням якості проекту. Класифікація видів, методів і засобів контролю якості за фазами життєвого циклу проекту. Вплив фактору часу на оцінку якості проекту.

Особливості системи стандартів ISO. Система стандартів Міжнародної організації зі стандартизації (ISO). Її побудова та призначення. Стандарти ISO. Сертифікація підприємств за стандартами ISO. Нормативно-технічна документація процесу стандартизації.

Тема 11. Організація проведення торгів за проектами.

Сучасні форми організації торгів (тендерів) на проекти. Конкурсні торги (тендери). Процедура проведення торгів (тендерів) на проекти. Умови участі у тендері. Формування тендерного комітету. Учасники тендеру. Тендерна пропозиція. Критерії оцінки тендерних пропозицій. Тендерне забезпечення. Основні вимоги до тендерної документації. Вимоги до документального оформлення процесу проведення торгів. Тендерна звітність. Визнання торгів (тендерів) дійсними/недійсними. Процедура оскарження тендеру. Двоступеневі торги.

Основні типи договорів постачання і підряду. Процеси планування контрактів. Типи контрактів.

Організаційні форми та структура закупівель. Процедури проведення закупівель. Запит цінової пропозиції. Закупівля у виконавця. Основні вимоги на окремих етапах стадії закупівель і постачань до управління матеріально-технічною підготовкою проекту. 

Тема 12. Формування і розвиток проектної команди.

Формування проектної команди. Поняття «проектна команда». Особливості підбору спеціалістів при формуванні команди. Форми їх найму. Етапи створення команди при формуванні, функціонуванні, реалізації та розформуванні. Життєвий цикл проектної команди. Характеристика ефективної команди.

Структура проектної команди. Типи структур проектної команди. Координаційна група та її основні напрямки роботи. Основні вимоги до поведінки проект-менеджера.

Психологічні характеристики членів проектної команди. Особливості визначення та врахування людського чинника і методів практичної психології в управлінні проектами. Визначення соціотипів, темпераментів членів проектної команди; їх роль у команді. Три категорії керівника з точки зору ефективної праці проект-менеджера. Поведінські аспекти членів проектної команди.

Управління в проектній команді. Стилі управління проектом. Управління взаємовідносинами в проектній команді. Управління конфліктами. Мотивація членів проектної команди. Можливість регулювання та контролю взаємодії проекту та членів його команди з метою досягнення цілей проекту.

Розвиток проектної команди. Завдання управління, методи і форми розвитку проектної команди.

Тема 13. Програмне забезпечення процесу управління проектом.

Автоматизовані системи управління проектами у сфері праці. Загальна характеристика процесу автоматизованого управління проектами у сфері праці. Основні елементи систем автоматизованого управління проектами у сфері праці (САУП). Інформаційна система управління проектами у сфері праці. Проблеми впровадження САУП.

Професійні програмні продукти САУП. САУП MicroSoft Project, Seavus Project Viewer, Project Expert, SAP PS, Product Based Planner (PBP), Project-ON-Demand, Popsiplan, JCVGantt Pro 2. Загальні характеристики MicroSoft Project.

3. Практична підготовка студентів

Тема 1. Загальна характеристика управління проектами у сфері праці.

1.1. Практичне заняття.

1.2. Індивідуальна робота.

Опрацювання матеріалу з питань сутності управління проектами у сфері праці, основних понять, що використовуються у дисципліні. Визначити зв’язок дисципліни «Управління проектами у сфері праці» із різними сферами управлінської діяльності. Дослідити спільні риси та відмінності підходів до визначення життєвого циклу проекту.

1.3. Самостійна робота.

Визначити предмет дисципліни «Управління проектами у сфері праці». Виділити суб’єкт та об’єкт управління проектами у сфері праці. Окреслити сферу знань і діяльності менеджера проекту. Дослідити вплив різного роду чинників впливу на оточення проекту за фазами його життєвого циклу, що впливають на досягнення результатів проекту.

Тема 2. Обґрунтування доцільності проектів.

1.1.  Практичне заняття.

Заняття проводиться у формі семінару. Метою заняття є отримання відповідей на наступні запитання: характеристика проекту, концепція проекту і порядок її розробки, визначення та обґрунтування доцільності подальшої розробки та існування проекту, основних критеріїв ефективності проекту.

1.2.  Індивідуальна робота.

Визначення основних аспектів переходу підприємства на проектний метод управління. Переваги та недоліки проектного управління. Підготувати реферати по темах: «Методика розрахунку необхідного грошового потоку на різних фазах та рівнях оцінки проекту», «Методи врахування інфляції на основних етапах управління проектами у сфері праці», «Методи визначення критеріїв для оцінки інвестиційних проектів».

1.3.  Самостійна робота.

Компоненти управління проектами у сфері праці. Методи прийняття рішень щодо ефективності проектів. Види грошових потоків. Нерівномірність грошових потоків у часі. Врахування інфляції при розрахунку ефективності проектів. Методика порівняння альтернативних проектів. Основні та додаткові критерії визначення ефективності проекту. Економічна привабливість та економічна ефективність проекту.

Тема 3. Основні форми організаційної структури проектів.

1.1.  Практичне заняття.

Заняття проводиться у формі семінару. Метою заняття є отримання відповідей на наступні запитання: учасники проекту, їх коротка характеристика, організаційні форми управління проектом, принципи їх класифікації, визначення оптимальної організаційної структури проекту, порівняння існуючих форм управління проектом, етапи управління проектом.

1.2.  Індивідуальна робота.

Визначення сучасних напрямків формування організаційних структур управління проектами у сфері праці. Порівняння типів організаційних структур: переваги і недоліки. Підготувати реферати по темах: «Оцінка рівня та діапазону управління», «Кадрове забезпечення проекту». «Роль та завдання керівника проекту».

1.3.  Самостійна робота.

Організаційний план проекту. Визначення чисельності персоналу проекту. Формування загального фонду оплати праці по проекту. Умови праці персоналу проекту. Аналіз варіантів та відбір оптимальних проектних рішень.

Тема 4. Загальні підходи до планування і контролю проектів.

1.1.  Практичне заняття.

1.2.  Індивідуальна робота.

Визначення та сутність понять «проект» та «планування». Підготувати реферати на теми: «Особливості та послідовність багаторівневого планування проекту», «Управління змінами проекту як складовими інструментами управління проектами у сфері праці». Написати теоретичну частину проекту.

1.3.  Самостійна робота.

Основні вимоги до планування. Етапи проектного планування. Особливості планування та контролю проекту на фундаментальних рівнях управління. Сучасні напрямки управління змінами проекту.

Тема 5. Структуризація проектів.

1.1.  Практичне заняття.

1.2.  Індивідуальна робота.

Визначення особливостей управлінського, фінансового та виробничо-технічного підходів до структуризації проектів. Підготувати реферати на теми: «Декомпозиція проекту», «Врахування ступеня охоплення робіт та функцій управління при структуризації проекту».

1.3.  Самостійна робота.

Визначення оптимальної структури варіанту проекту. Специфіка проектної діяльності (за видами економічної діяльності). Структурування проекту на основі інформаційних моделей.

Тема 6. Сітьове і календарне планування проекту.

1.1.  Практичне заняття.

Заняття проводиться як у формі семінару, так і з використанням ПЕОМ.

На семінарському занятті необхідно визначити загальну методологію управління проектами у сфері праці та отримати відповіді на наступні запитання: цілі, призначення та види планів, принципи та практичні аспекти планування проекту, контроль та управління змінами проекту; розглянути основні підходи та вимоги до структуризації проекту; основні положення календарного і сітьового планування.

Мета заняття: розглянути інформаційні моделі систем управління проектом, вивчити метод критичного шляху як звичайним способом, так і з використанням комп’ютера.

1.2.  Індивідуальна робота.

Охарактеризувати календарні плани за їх параметрами. Дослідити види сітьових графіків та визначити методи їх оптимізації. Запропонувати приклад сітьового моделювання проекту. Провести повний аналіз сітьової моделі з використанням комп’ютера.

1.3.  Самостійна робота.

Визначити шляхи оптимізації плану проекту. Дослідити процедуру контролю  календарних графіків у відповідності до наявних методів. Визначити сутність актуалізації календарного плану. Розглянути систему ПЕРТ, види програмного забезпечення сітьових моделей.

Тема 7. Планування ресурсів, витрат і проектного бюджету.

1.1.  Практичне заняття.

Заняття проводиться у формі семінару. Мета заняття: отримати відповіді на наступні запитання: види проектних планів, планування ресурсів та витрат (за видами), джерела, форми, способи та стадії проектного фінансування; організація фінансування проекту; призначення кошторису проекту та методи визначення кошторисної вартості; сутність проектного бюджетування та бюджетного контролю; проектний контроль.

1.2. Індивідуальна робота.

Дослідити базисно-компенсаційний та ресурсний методи визначення вартості проекту. Підготувати реферати на теми: «Типи фінансових інструментів управління проектами у сфері праці», «Залучення іноземних інвестицій, як способу фінансування проекту», «Лізингове фінансування».

1.3.  Самостійна робота.

Вивчити методи та підходи до планування виробничих та інвестиційних витрат. Визначити відмінності основних схем та форм фінансування. Методики бюджетного контролю. Врахування інфляції при бюджетуванні проекту. Види страхування, що застосовують при реалізації проектів.

Тема 8. Контроль виконання проекту.

1.1.  Практичне заняття.

1.2.  Індивідуальна робота.

Визначити методи та основні вимоги контролю проектної діяльності. Підготувати реферати на теми: «Контроль виконання проекту», «Виявлення тенденцій у ході реалізації проекту», «Технологія оцінки проектної діяльності».

1.3.  Самостійна робота.

Основні цілі, призначення і завдання контролю за процесом реалізації проекту. Методи контролю. Необхідність та сутність контролю за виконанням проекту. Зовнішній та внутрішній контроль за виконанням проекту. Відмінність контролю й оцінки проектної діяльності. Форми звітності.

Тема 9. Управління ризиками в проектах.

1.1.  Практичне заняття.

Заняття проводиться у формі семінару. Мета заняття: отримати відповіді на наступні запитання: види ризиків, інструменти визначення та управління ризиками проекту, інструменти попередження і контролю проектних ризиків, методи аналізу проектних ризиків, їх диверсифікація; управління та забезпечення контролю якості проектів, засади TQM, стандарти ISO; тендери (торги) за проектами.

1.2.  Індивідуальна робота.

Визначити загальні засади типізації та класифікації ризиків у проекті. Дослідити існуючі концепції аналізу ризиків. Підготувати реферати на теми: «Управління змінами проекту та вирішення проблем, пов’язаних із ними», «Ризики учасників проекту та їх розподіл».

1.3.  Самостійна робота.

Організаційно-технічні заходи управління ризиками. Моніторинг ризиків на всіх фазах життєвого циклу проекту. Використання різних моделей (у т.ч. моделі Марковіца) для мінімізації ступеню ризику. Практичне застосування системи ПЕРТ. 

Тема 10. Управління якістю проектів.

1.1.  Практичне заняття.

1.2. Індивідуальна робота.

Визначити теоретико-методологічні засади формування TQM на вітчизняних підприємствах. Механізми оцінки якості проекту. Підготувати реферати на теми: «Заходи, пов’язані із забезпеченням якості проекту», «Міжнародні стандарти ISO»; «Тендер на інвестиційний портфель».

1.3.  Самостійна робота.

Оцінка впливу часу на якість проекту. Методика забезпечення належного рівня якості проекту згідно міжнародних норм. Роль проект-менеджера у забезпеченні основних принципів сучасної концепції управління якістю на основних фазах проекту. Огляд програмного забезпечення контролю якості виконання проектів.

Тема 11. Організація проведення торгів за проектами.

1.1. Практичне заняття.

1.2.  Індивідуальна робота.

1.3.  Самостійна робота.

Специфіка проведення тендерів (торгів) у галузях народного господарства. Огляд існуючих типів тендерів на виконання проектів. Державне регулювання процесу організації, проведення та завершення проведення тендерів (торгів) по проектам. Сутність регулювання процесу управління реалізації проекту.

Тема 12. Формування і розвиток проектної команди.

1.1. Практичне заняття.

Заняття проводиться у формі семінару. Мета заняття: отримати відповіді на наступні запитання: сутність діяльності проектної команди, особливості добору кадрів із метою досягнення цілей проекту, психологічні аспекти управління проектною командою, особливості мотивації членів команди проекту, врахування проектної специфіки в процесі розвитку команди.

1.2. Індивідуальна робота.

Визначити особливості найму членів проектної команди, механізми врахування поведінських аспектів її членів та управління взаємовідносинами. Підготувати реферати на теми:  «Вирішення суперечливих моментів з-серед зацікавлених сторін проекту при питань управління», «Керівництво проектами та основні етапи створення проектної команди».

1.3. Самостійна робота.

Роль людського чинника у проект-менеджменті. Організаційна структура проектної команди та роль керівника проекту у ній. Особливості методів управління зацікавлених осіб проекту. Формування команди на навички її учасників. Коригування управлінської поведінки для успішного досягнення цілей проекту.

Тема 13. Програмне забезпечення процесу управління проектом.

1.1.  Практичне заняття.
Заняття проводиться у формі прикладного застосування програмного забезпечення процесу управління проектами у сфері праці. Мета заняття: навчитись працювати з пакетами прикладних програм, наявних в університеті.

1.2.  Індивідуальна робота..

1.3.  Самостійна робота.
Опанувати основні підходи по роботі із прикладними програмами САУП MicroSoft Project, Project Expert, розглянути основні переваги та недоліки Seavus Project Viewer, SAP PS, Product Based Planner (PBP), Project-ON-Demand, Popsiplan, JCVGantt Pro 2.
4. Перелік питань, що охоплюють зміст робочої програми дисципліни

1. Загальна характеристика управління проектами у сфері праці.

2. Поняття «проект» і «управління проектами у сфері праці».

3. Риси і ознаки проекту. 

4. Концепція проекту в управління проектами у сфері праці. 

5. Сутність проектного підходу та управління проектами у сфері праці. 

6. Процеси та під процеси управління проектами у сфері праці.

7. Історія управління проектами у сфері праці. 

8. Функції та принципи управління проектами у сфері праці. 

9. Передумови успішного застосування управління проектами у сфері праці. 

10. Підсистеми управління проектами у сфері праці: відмінності та спільні риси. 

11.  Принципи проектного управління.

12.  Класифікація типів проектів. 

13.  Класифікація різних видів проектів.

14.  Життєвий цикл проекту. 

15.  П’ять основних підходів до поділу проекту за фазами його життєвого циклу.

16.  Структура проекту.

17.  Етапи структурування проекту. 

18.  Зовнішні та внутрішні чинники оточення проекту.

19.  Аналіз резюме проекту. 

20.  Розробка концепції проекту. 

21.  Формування мети, місії проекту, підходи до її формалізації. 

22.  Причини виникнення, прийняття та відхилення проекту. 

23.  Структура резюме проекту. 

24.  Метод оцінки й аналізу резюме проекту.

25.  Обґрунтування доцільності проектів. 

26.  Доцільність переходу підприємства на проектний метод управління (ПМУ). 

27.  Етапи переходу (ПМУ). 

28.  Оцінка життєздатності та фінансової здійсненності проектів. 

29.  Концепція вигід і витрат. 

30.  Цінність проекту. 

31.  Альтернативна вартість та альтернативні рішення. 

32.  Аналіз попередньої здійснимості проекту.

33.  Оцінка ефективності проектів. 

34.  Формальні та неформальні методи прийняття рішень щодо ефективності проектів. 

35.  Цінність грошей у часі. 

36.  Дисконтування. 

37.  Грошові потоки: за видами діяльності, за методами їх розрахунку. 

38.  Баланс грошових потоків. 

39.  Індекси доходності: витрат, інвестицій, дисконтованих витрат і дисконтованих інвестицій. 

40.  Види норм дисконту: комерційна, учасника проекту, соціальна, бюджетна. 

41.  Критерії ефективності проектів. 

42.  Вибір альтернативного проекту. 

43.  Учасники проекту, їх характеристика.

44.  Організаційні структури управління проектами у сфері праці. 

45.  Організаційні форми управління проектами у сфері праці.

46.  Призначення, типи, форми організаційних структур.

47.  Принципи та вимоги побудови ефективних організаційних структур управління проектами у сфері праці.

48.  Вибір організаційних структур управління.

49.  Критерії для прийняття рішення щодо вибору організаційної структури управління. 

50.  Послідовність розробки і створення організаційних структур управління проектами у сфері праці. 

51.  Зовнішні та внутрішні чинники впливу на організаційну структуру проекту.

52.  Принципи класифікації організаційних структур.

53.  Принципи формування структури управління проектом. 

54.  Принципи розподілу видів діяльності за проектом. 

55.  Принципи кадрового забезпечення проекту. 

56.  Механістичні і органістичні організаційні структури. 

57.  Особливості організаційних структур управління проектами у сфері праці.

58.  Планування проекту, його сутність. 

59.  Етапи, принципи та завдання планування проектів.

60.  Види та типи планування проектів. 

61.  Обґрунтування цілей проекту і засобів їх досягнення. 

62.  План проекту.

63.  Цілі, призначення та види планів.

64.  Рівнях управління проектами у сфері праці.

65.  Структура та етапи написання плану проекту.

66.  Контроль та управління змінами проекту. 

67.  Етапи управління проектом. 

68.  Технологія оцінювання можливостей реалізації проекту. 

69.  Види проектного контролю. 

70.  Поточний аналіз можливостей реалізації проекту.

71.  Зміна проекту та управління змінами. 

72.  Причини та види змін проекту. 

73.  Зовнішні та внутрішні джерела змін проекту. 

74.  Прогнозування та оцінка наслідків змін.

75.  Структуризація проектів: сутність та методологія.

76.  Основні підходи, задачі та вимоги до структуризації проектів. 

77.  Моделі структуризації проектів. 

78.  Вимоги до структуризації моделей. 

79.  Види структур проекту. 

80.  Інформаційна система управління проектом.

81.  Календарне планування. 

82.  Класифікація типів календарних планів. 

83.  Функціональні календарні плани робіт. 

84.  Метод критичного шляху. 

85.  Табличний та діаграмний способи відображення календарного плану. 

86.  Визначення тривалості робіт по проекту.

87.  Сітьове планування. 

88.  Сітьові моделі проекту. 

89.  Сітьові графіки. 

90.   Мета, завдання та етапи сітьового планування. 

91.  Оптимізація сіткових графіків. 

92.  Програмне забезпечення сітьових моделей проекту. 

93.  Система ПЕРТ.

94.  Планування ресурсів проекту. 

95.  Етапи планування ресурсів по проекту.

96.  Джерела та особливості фінансування проекту. 

97.  Ознаки та етапи проектного фінансування. 

98.  Організаційні форми фінансування проекту. 

99.  Стадії, способи та джерела фінансування проектів.

100. Основні схеми та форми проектного фінансування. 

101. Визначення потреби у додатковому фінансуванні. 

102. Особливості, переваги та недоліки проектного фінансування.

103. Розробка кошторису проекту. 

104. Планування витрат. 

105. Структура витрат проекту. 

106. Види витрат проекту. 

107. Кошторис витрат проекту. 

108. Розрахунок витрат.

109. Проектний бюджет, методика його формування.

110. Бюджетний контроль. 

111. Календар бюджету проекту. 

112. Оптимізація структури капіталу. 

113. Предмет, об’єкт, мета, призначення і завдання контролю проектної діяльності. 

114. Види контролю. 

115. Основні та допоміжні процеси контролю. 

116. Система контролю виконання проекту, вимоги щодо неї. 

117. Процес контролю.

118. Методи контролю.

119. Завдання та показники контролю.

120. Регулювання процесу реалізації проекту. 

121. Мета і призначення регулювання проектної діяльності. 

122. Встановлення відхилень фактичного ходу виконання робіт від запланованого. 

123. Прогрес у реалізації проекту.

124. Звітність по проекту. 

125. Джерела інформації. 

126. Складання звітів про стан реалізації проекту. 

127. Вимоги та форми звітності по проекту. 

128. Аналіз та оцінка проектної діяльності. 

129. Оцінка діяльності по проекту. 

130. Технологія оцінки проектної діяльності. 

131. Розбіжності між контролем та оцінкою проектної діяльності. 

132. Економічна цінність проекту. 

133. Соціальні індикатори. 

134. Оцінка очевидних екологічних наслідків, вигід і витрат проекту. 

135. Оцінка змін продуктивності. 

136. Аналіз ефективності витрат. 

137. Оцінка превентивних витрат. 

138. Аналіз соціокультурного середовища проекту. 

139. Фінансові показники проекту.

140. Поняття проектних ризиків. 

141. Ризики  учасників проекту. 

142. Причини виникнення та способи зниження проектних ризиків. 

143. Визначена класифікація проектних ризиків. 

144. Види ризиків. 

145. Визначення ризиків.

146. Методи аналізу (критерії та підходи) ризиків проекту. 

147. Методи оцінки, моніторингу та прогнозування ризиків.

148. Інформаційне забезпечення управління ризиками. 

149. Інструменти управління ризиками.

150. Організаційно-технічні заходи управління ризиками.

151. Критерії оцінки ризику проекту. 

152. Кількісний та якісний аналізи ризиків. 

153. Концепції аналізу ризиків. 

154. Врахування факторів ризику, часу і невпевненості при прийнятті управлінських рішень. 

155. Управління проектними ризиками. 

156. Принципи управління проектними ризиками. 

157. Методи управління ризиками. 

158. Управління якістю проектів.

159. Концепція та принципи управління якістю проектів.

160. Принципи управління якістю.

161. Функції проект-менеджера в забезпеченні процесу управління якістю проекту.

162. Методи управління якістю проектів. 

163. Стандартизація як засіб управління якістю проекту. 

164. Сертифікація продукції.

165. Метод системного управління якістю (TQM).

166. Забезпечення та контроль якості проектів. 

167. Організація робіт по забезпеченню якості проекту. 

168. Порівняння поточного рівня якості із запланованим. 

169. Програма забезпечення якості проекту. 

170. Заходи, пов’язані із забезпеченням якості проекту. 

171. Класифікація видів, методів і засобів контролю якості проекту. 

172. Вплив фактору часу на оцінку якості проекту.

173. Особливості системи стандартів Міжнародної організації зі стандартизації (ISO). 

174. Побудова та призначення ISO. 

175. Сертифікація підприємств за стандартами ISO. 

176. Нормативно-технічна документація процесу стандартизації.

177. Організація проведення торгів за проектами.

178. Сучасні форми організації торгів (тендерів) на проекти. 

179. Конкурсні торги (тендери). 

180. Процедура проведення торгів (тендерів) на проекти. 

181. Умови участі у тендері. 

182. Формування тендерного комітету. 

183. Учасники тендеру. 

184. Тендерна пропозиція. 

185. Критерії оцінки тендерних пропозицій. 

186. Тендерне забезпечення. 

187. Основні вимоги до тендерної документації. 

188. Вимоги до документального оформлення процесу проведення торгів. 

189. Тендерна звітність. 

190. Визнання торгів (тендерів) дійсними/недійсними. 

191. Процедура оскарження тендеру. 

192. Двоступеневі торги.

193. Основні типи договорів постачання і підряду. 

194. Процеси планування контрактів. 

195. Типи контрактів.

196. Організаційні форми та структура закупівель. 

197. Процедури проведення закупівель. 

198. Запит цінової пропозиції. 

199. Закупівля у виконавця. 

200. Основні вимоги до закупівель і постачань по проекту.

201. Формування проектної команди. 

202. Особливості підбору спеціалістів при формуванні команди. 

203. Форми найму членів проектної команди. 

204. Етапи створення команди. 

205. Життєвий цикл проектної команди. 

206. Характеристика ефективної команди.

207. Структура проектної команди. 

208. Типи структур проектної команди. 

209. Координаційна група та її основні напрямки роботи. 

210. Основні вимоги до поведінки проект-менеджера.

211. Психологічні характеристики членів проектної команди. 

212. Особливості визначення та врахування людського чинника і методів практичної психології в управлінні проектами. 

213. Визначення соціотипів, темпераментів членів проектної команди; їх роль у команді. 

214. Три категорії керівника з точки зору ефективної праці проект-менеджера. 

215. Поведінські аспекти членів проектної команди.

216. Управління в проектній команді. 

217. Стилі управління проектом. 

218. Управління взаємовідносинами в проектній команді. 

219. Управління конфліктами.

220. Мотивація членів проектної команди. 

221. Регулювання та контроль взаємодії проекту та членів його команди.

222. Розвиток проектної команди. 

223. Завдання управління, методи і форми розвитку проектної команди.

224. Програмне забезпечення процесу управління проектом.

225. Автоматизовані системи управління проектами у сфері праці. 

226. Загальна характеристика процесу автоматизованого управління проектами у сфері праці. 

227. Основні елементи систем автоматизованого управління проектами у сфері праці (САУП). 

228. Інформаційна система управління проектами у сфері праці. 

229. Проблеми впровадження САУП.

230. Професійні програмні продукти САУП. 

231. Загальні характеристики MicroSoft Project.
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