Завдання 1 

Необхідно: 1) визначити, які з придбаних об’єктів відносяться до основних засобів бюджетної установи, а які необхідно обліковувати як інші активи; 2) визначити субрахунки, на яких слід обліковувати такі об’єкти; 3) визначити відповідні коди економічної класифікації видатків.
Дані для виконання: 
Бюджетна установа для ремонту приміщення придбає металопластикові вікна вартістю 5200 грн. за 4 комплекти (в т.ч. ПДВ), а також рентгенівську трубку для ремонту рентгенівського апарату вартістю 1400 грн. (в т.ч. ПДВ).

Завдання 2
Дані для виконання: 
На території біля будівлі установи проведено роботи з облаштування асфальтового покриття на суму 1600 грн. 

Необхідно: 1) визначити, яким чином буде обліковуватися даний об’єкт, якщо: а) територія, що асфальтується є частиною архітектурного об’єкту (будівлі); б) територія, що асфальтується не є частиною архітектурного об’єкту (будівлі).

2) визначити субрахунок, на якому слід обліковувати такий об’єкт в обох випадках; 

3) визначити відповідний код економічної класифікації видатків в обох випадках.
Завдання 3
Дані для виконання: 
Установою (неплатник ПДВ та фінансується з державного бюджету) прийнято рішення про встановлення охоронної сигналізації у приміщенні, яке об лаштоване під касу. З виконавцем укладено відповідний договір, згідно з яким загальна вартість робіт зі встановлення (за рахунок коштів загально фонду) становить 5718 грн. (у т.ч. ПДВ). Установою отримано Акт виконаних робіт, в якому зазначено:

1) вартість охоронної сигналізації – 4218 грн. (у т.ч. ПДВ);

– контрольна панель – 1500 грн. (у т.ч. ПДВ);

– пульт управління – 1260 грн. (у т.ч. ПДВ);

– 6 датчиків за ціною 230 грн. кожен (у т.ч. ПДВ);

– оповіщувач – 78 грн. (у т.ч. ПДВ);

2) вартість пусконалагоджувальних та монтажних робіт – 1500 грн. (в т.ч. ПДВ).

Необхідно: 1) відобразити господарські операції на рахунках бухгалтерського обліку та обґрунтувати вибір відповідних рахунків у випадку, якщо:

а) охоронну сигналізацію визнано окремим об’єктом обліку;

б)  установлення сигналізації є доукомплектуванням будівлі.

