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Завдання 1. Розглянути за посиланням електронну версію Національного атласу України http://wdc.org.ua/atlas/1000000.html Зазначити у своєму зошиті організації-розробники Атласу та роки його підготовки. 
Завдання 2. Підготувати таблицю, за якою видно було би, з яких саме карт Національного атласу України http://wdc.org.ua/atlas/1000000.html можна почерпнути інформацію про ті чи інші туристично-рекреаційні ресурси регіону. Вказувати повну назву карт Атласу, а не URL-посилання на них.
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Завдання 3. Чи є у Атласі http://wdc.org.ua/atlas/1000000.html карти, що відображають розвиток сфери туризму, курортів, рекреаційного господарства тощо України? Зробіть свої пропозиції щодо того, якими тематичними картами для відображення розвитку цих сфер варто доповнити електронну версію Національного атласу України.
Завдання 4. Самостійно пошукайте в Інтернет інформацію про наявність електронних версій національних атласів у інших країнах світу, аналогічних до Національного атласу України. Посилання на їх електронні версії та їхні назви подайте списком.  
