Тема 3
РОЛЬ ЕМОЦІЙ У ДІЯЛЬНОСТІ, ПОВЕДІНЦІ ТА РОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ
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3.1. Емоції у пізнавальній діяльності та творчості

Емоційні властивості та емоційність загалом характеризують людину на різних рівнях її психічної організації й виконують важливу роль у психічній регуляції поведінки та діяльності, значною мірою обумовлюють характер взаємин людини з навколишньою дійсністю.

Емоції, як такі, завжди віддзеркалюють ставлення людини до навколишнього світу. І це незаперечна істина. В них настільки відтворюються самі предмети й явища, скільки проявляється в конкретному випадку ставлення людини до них. Дається оцінка з точки зору зацікавлення людини, а відтак цей процес спонукає її до зацікавленої дії, спрямованої на певний предмет у довкіллі. Таким чином, суб’єктивні сприйняття і, зрозуміло, переживання відношення до навколишніх предметів є, власне, психічним в емоціях. 

В цілому емоційне життя людини характеризується неперервністю, потенційною усвідомленістю емоцій, їх виразністю та можливістю управління ними. Однак в процесі розвитку емоції втрачають свою інстинктивну основу, набувають обумовлений характер і утворюють різноманітні види так званих вищих емоційних процесів: соціальних, інтелектуальних, естетичних, які у людини складають основний зміст її емоційного життя.

Функції емоцій зводяться в результаті до модифікації енергетичних ресурсів організму людини, формування тенденції до підтримування чи, навпаки, усунення контакту з фактором, що так чи інакше впливає на індивіда, а також організації специфічних форм поведінки, що відповідають якісним особливостям фактора, що впливає. У випадку невдалих, небажаних, тобто негативних емоцій, що виникають в результаті незадоволення потреб людини, мозкові структури емоційної сфери перезбуджуються, утворюючи, таким чином, емоційну напругу, що нерідко призводить до порушення компенсаторних механізмів вищої нервової діяльності.

Величезна роль емоцій у виникненні стресових станів, які викликаються ситуаціями сильної напруженості – загрози життю, фізичної і розумової напруженості, страху, необхідності приймати відповідальні рішення та ін. Так, Г. Сельє вважав, що в момент дії будь-якого подразника (стрес-фактора) в організмі людини відбуваються певні зміни його біологічного тонусу, тобто виникає стрес (стан напруження реактивності організму). І справа не лише в тому, що емоційні крайнощі можуть погіршити самопочуття і стан здоров’я. Неврівноваженість позитивних і негативних емоцій перешкоджає повноцінному спілкуванню і взаєморозумінню між індивідами.

Відповідно до потреб пізнавальної діяльності людини, згідно з класифікацією Б.І. Додонова, можна встановити наступні емоції:

– альтруїстичні – безкорисливе служіння людям, готовність жертвувати для них своїми особистими інтересами;

– комунікативні – обмін думками, передача інформації в процесі спілкування;

– глорічні – пов’язані з потребою в самоствердженні та славі;

– праксичні – викликані діяльністю та її зміною в процесі навчання, успішністю або неуспішністю, труднощами її здійснення та завершення;

– пугнічні – потреба в подоланні небезпеки, на основі якої виникає інтерес до боротьби;

– романтичні – схильність до мрійності, до ідеалізації людей і життя;

– гностичні – бажання пізнавати себе і навколишнє середовище;

– естетичні – прагнення до краси, естетики в усьому;

– гедоністичні – потреби в комфорті;

– акизитивні – інтерес до накопичення, «колекціонування» речей, що виходить за межі практичної потреби в них.

Творчість як процес створення чогось нового часто припускає, що людина може відчувати недостатність інформації, знань, умінь для досягнення мети і вирішення тієї чи іншої проблеми, а саме тому їй необхідно зробити ривок у незвідане, створити нові знання, вміння, нові об’єкти і твори. Емоції, натхнення, уява допомагають зробити цей «ривок у творчість».

Наукова і технічна творчість проявляється в пошуку і знаходженні принципово нового рішення наукової чи технічної проблеми, причому структура розумового процесу вирішення проблеми складна, але незмінно успіху, «осяяння», знаходженню нового рішення людиною сприяє емоційна захопленість проблемою, віра в успіх, емоційна позитивна стимуляція.

Роль емоцій у творчому процесі різноманітна. Це і муки творчості, і радість відкриття. Л.С. Виготський вважав, що психологія творчості спирається, насамперед, на дослідження емоцій. Емоція володіє здатністю підбирати враження або образи, які співзвучні тому настрою, який володіє людиною в цю хвилину. Та і багато свідчень творчих геніїв говорять про велику роль в процесі творчості емоціональних переживань.

3.2. Оволодіння поведінкою, роль символічних засобів регуляції емоційних станів

Значна кількість стресів, конфліктогенний характер діяльності впливають на порушення психічної стійкості працівника, появу професійних деструкцій, що пов’язано з емоційною напруженістю в його діяльності.

Емоційні стани, що їх переживає працівник у ході трудової діяльності, є «маркерами» його успішності-неуспішності і дають змогу зрозуміти, що відбувається з ним. Тому, виходячи зі знань про власні емоційні стани, доцільно впроваджувати заходи щодо корекції професійної діяльності й усунення її деструктивних проявів.

Необхідність психічної саморегуляції виникає в стані напруженої діяльності, коли зростає психічна напруженість, обумовлене наявністю значущої цілі або підвищеними вимогами до працівника. Також воно може визначатися високою мотивацією досягнення успіху або високою ціною помилки.

Психічна саморегуляція здійснюється в поєднанні її енергетичних, динамічних і соціально-змістових аспектів. Людина не автоматично налаштовується з однієї діяльності на іншу, а свідомо, враховуючи при цьому соціальну ситуацію, важливість операцій, які вона виконує, можливі результати своїх вчинків тощо. Володіючи свідомістю, особистість відповідає за наслідки здійсненого вибору і вчинків.

Аналіз загальних закономірностей саморегуляції людини свідчить про її залежність від особливостей нервової діяльності, особистісних якостей, а також її звичок щодо організації своїх дій, сформованих у процесі виховання. 

Працівник як особистість та самокерована система може здійснювати:

– контроль за діяльністю за допомогою порівняння запланованої програми та виконаних дій;

– узгодження спонукань, переналаштування психічної активності, координацію дій;

– санкціонування – виклик або затримання процесів (дій, вчинків);

– посилення або послаблення активності (прискорення чи уповільнення психічної діяльності).

Необхідність саморегуляції у працівників виникає в таких випадках: 

1. Людина зіштовхується з важкою, новою і незвичною проблемою. 

2. Проблема не має однозначного розв’язання, переважно існує кілька варіантів, серед яких складно вибрати оптимальний. 

3. Працівник перебуває в ситуації підвищеної емоційної та фізичної напруженості, що спонукає його до імпульсивних дій.

4. Рішення про те, як діяти працівнику, треба приймати не роздумуючи, в умовах дефіциту часу. 

5. Дії працівника оцінюються іншими.

Як зазначає Д.М. Трунов, психічні стани, навіть якщо вони негативні, є друзями професіонала, оскільки дають можливість зрозуміти, що насправді відбувається. Сприйняття цих сигналів як ворожих означає наявну можливість глибше пізнати себе у своїй діяльності. За Ф. Коппом, вміння вдало управляти своїми психічними станами соціально придатними способами становить емоційну регуляцію. Важливим є пошук адекватного емоційного реагування в стані страху, тривоги, гніву і навіть радості.

Саморегуляція передбачає стан, коли працівник приймає й інтерналізує взаємопов’язану множину норм поведінки, таких як повага до іншої особистості, дотримання меж її «приватності» при відсутності обмеження свободи її дій. Одним з показників зростання саморегуляції в поведінці є здатність більш прийнятно і менш емоційно заявляти про свої потреби.

Основним аспектом психічної саморегуляції працівника є управління такими психічними явищами, як сприймання, увага, уява, пам’ять, мислення, мовлення. Особливість саморегуляції сприймання передбачає чітку постановку завдання сприймання – побудову образу, чітку позицію щодо об’єкта і мети спостереження в умовах трудової діяльності. 

Саморегуляція уваги базується на тому, що мимовільна і довільна увага різною мірою піддаються саморегуляції. Управляти довільною увагою можна тільки опосередковано шляхом регуляції психофізичних станів організму. Тому у випадку регуляції цього виду уваги доцільно застосовувати аутотренінг. Довільною увагою можна управляти за допомогою слів і стимулів, оскільки вербальна саморегуляція завжди базується на інтересі. Саморегуляція таких процесів пам’яті, як відтворення, збереження та забування, забезпечує успішне оперування інформацією та її застосування в діяльності. 
Серед трьох основних процесів пам’яті саморегуляція застосовується у випадку відтворення і запам’ятовування інформації, а от процесом її збереження управляти складніше. Вона ґрунтується на різних способах уявлення, асоціювання, що об’єднується в єдине ціле мисленнєвою обробкою матеріалу.

Щодо саморегуляції уяви та мислення, то насамперед ця саморегуляція спрямована на логіку побудови та виконання мисленнєвих завдань щодо управління створенням образів уяви. В процесі саморегуляції мислення його процеси можна робити набагато продуктивнішими. 
До основних прийомів саморегуляції мислення можна віднести:
– ретельний аналіз умов розв’язуваної задачі;
– співвідношення бажаного результату із заданими умовами і метою для отримання результату;
– постійне тренування мислення;
– вироблення певної дисципліни мислення, що передбачає послідовний пошук і достатню обробку різних альтернативних варіантів розв’язання;
– систематичне записування ідей та прийнятих рішень.
Мовлення вимагає чіткої регуляції з боку особистості, зокрема контролю за чіткістю, логікою та правильністю побудови висловлювань. Щодо особливостей емоційно-вольової саморегуляції працівника, то, на думку О.Я. Чебикіна, емоційна саморегуляція включає в себе управління станом м’язової системи організму, активне вольове зусилля у прийнятті рішень в емоціогенних ситуаціях, а вольова саморегуляція забезпечує спрямованість і енергійність внутрішніх дій людини.
Для оптимізації психічних станів працівників доцільно застосовувати різноманітні методи, серед яких можна виділити гімнастику, самомасаж, нервово-м’язову релаксацію, аутотренінг, дихальну гімнастику як найефективніші. Також суттєві місце і регуляції психічних станів особистості посідає медитація, аромотерапія, арттерапія, кольоротерапія, музикотерапія, бібліотерапія.
Великої популярності набуло застосування аутогенних вправ з метою зниження рівня емоційної напруженості. Аутотренінг являє собою систему регуляції психічних і фізичних станів. Він ґрунтується на свідомому використанні різних засобів для психологічного впливу на власний організм і нервову систему з метою її релаксації і активізації. Аутотренінг відіграє велику роль у тих видах діяльності, що супроводжуються значним рівнем емоційної напруженості, в тому числі й педагогічній діяльності. 
Використання прийомів аутотренінгу позитивно впливає на настрій педагога, його працездатність та стан здоров’я, дає можливість раціонально розподіляти й економно використовувати свої сили в повсякденному житті. Аутотренінг передбачає свідоме використання людиною різноманітних засобів та прийомів, що впливають на зміну тонусу скелетних м’язів і м’язів внутрішніх органів. Важливу роль у цьому відіграють словесне самонавіювання, уявлення і чуттєві образи. 
Здатність оперувати чуттєвими образами виробляється шляхом виконання спеціальних вправ, що забезпечують переключення уваги із зовнішнього світу на внутрішній, а далі на відчуття і чуттєві образи. 
Достатньо популярним та ефективних способом, що забезпечує зняття емоційного напруження, фізичної й розумової втоми, є медитація. Це система психічної саморегуляції, що впливає не тільки на оздоровлення і покращення психоемоційного стану, а й забезпечує підвищення творчого потенціалу. 
Активні форми медитації пов’язані з ритмічними рухами. Змістова медитація спрямовується на заглиблення в об’єкт або думку, але при цьому ніяка інша думка не може проникнути у свідомість. Під час медитації основним завданням для людини є повне розслаблення і зосередження на внутрішніх думках і відчуття. Існує суттєва відмінність між відкритою і закритою медитацію. При відкритій медитації людина може прислуховуватися до звуків навколо чи бачити найменші деталі об’єкта. Закрита медитація відбувається із заплющеними очима, і людина, відповідно, не сприймає жодних зайвих звуків, предметів, відчуттів.
Медитація не тільки зміцнює внутрішню психологічну структуру особистості, формує оптимістичне світовідчуття і світосприймання, а й забезпечує зменшення рівня стресу, позбавляє людину внутрішньої тривоги, вселяє людині внутрішній спокій і задоволення життям, нормалізує діяльність серцево-судинної системи, позбавляє безсоння, знижує потребу в психоемоційних стимуляторах типу алкоголю і тютюну. 
Медитація – це стан розслабленої сконцентрованості, в якому присутнє відсторонене спостереження за тим, що відбувається. Основні види медитацій, що найчастіше використовуються, – це медитація на свічку, янтра-медитація і медитативне сприймання мистецтва.
Вагому роль в регуляції емоційних станів відіграє арттерапія, зокрема такі її напрями, як малюнкова терапія, музикотерапія, бібліотерапія, танцювальна терапія, кінотерапія, лялькотерапія. Музикотерапія забезпечує позитивний ефект при емоційних розладах, страхах, відхиленнях у поведінці. Зазвичай застосовують такі музичні інструменти, як барабан, дзвіночки, а найдієвішим вважається орган. 
Фізіологічні дослідження підтверджують вплив музики на пульс, дихання, тиск людини. Стосовно бібліотерапії, вона спрямована на мінімізацію негативних емоцій, наслідків депресії, стимулює до дії, пошуку в собі сил для подолання проблем. 
Щодо застосування кольорів, то вони можуть як «лікувати», так і шкодити емоційному налаштуванню працівника. Протипоказаннями для застосування нижченаведених кольорів є:

– червоного – гіпертонія, підвищена збудливість, агресивність, злість;
– синього – гіпотонія, депресія, почуття страху;
– фіолетового – депресія, стан пригніченості;
– жовтого – підвищена збудливість;
– зеленого – протипоказань нема.
В аромотерапії важливим є вплив на емоційний стан з метою попередження перевтоми, депресій, дратівливості. Ефірні масла здебільшого впливають на емоції людини. Наприклад, аромат апельсина стабілізує впевненість у собі, підвищує оптимізм. М’ята мінімізує відчуття тривожності, напруження, а троянда перетворює енергію злосливості, розчарування в енергію самовдосконалення, допомагає правильно оцінювати проблеми, відновлювати сили після складного емоційного удару, вселяє оптимізм. 
Таким чином, саморегуляція особистості може відбуватися як засобами арттерапії, аутотренінгу, нейролінгвістичного програмування, так і сучасними досконалими техніками медитативного впливу з метою забезпечення цілісності та гармонійності «Я». Доцільно звернути увагу на застосування аромотерапії, музикотерапії, кольоротерапії та медитативного впливу мистецтва. Ефективна саморегуляція мислення, уяви та уваги відбувається засобом використання медитативних технік у діяльності працівника, оскільки забезпечує логічність, послідовність, зосередженість мисленнєвих дій та прийняття рішень. 
З метою саморегуляції емоційних станів працівника найдієвішим є застосування арттерапії, музикотерапії та окремих видів медитації. Застосування елементів аутогенного тренування є одним із найефективніших засобів саморегуляції, оскільки допомагає відновити емоційний тонус працівника та сприяє позитивному налаштуванню щодо реагування на проблемні ситуації. Проте перед вибором кожного із вищезгаданих засобів психічної саморегуляції слід визначити їхню конструктивну дію в окремих ситуаціях, що пов’язані з психічною напруженістю.

3.3. Емоційні властивості особистості

Про емоційність часто судять, виходячи з того, як близько до серця людина приймає дрібниці, захоплюється або плаче з незначного приводу тощо. Очевидно також, що ті почуття, які найбільш властиві певному індивіду, збуджуються в нього набагато легше й можуть досягти набагато більшої інтенсивності, ніж всі інші. 

О. Лазурський позначив у вітчизняній психології феномен, який набагато пізніше стали розглядати як властивість людини – емоційність.

Характеристики емоційного реагування, які постійно і яскраво виявляються у людини, є її емоційними властивостями.

Емоційні властивості людини включають:

– емоційну збудливість – ступінь готовності емоційного реагування на значущі для людини подразники. Виявляється через дратівливість, нестриманість, запальність, гарячковість; сприяє чутливості, вразливості тощо;

– глибина переживання емоцій (емоційна глибина) виражається в тому, наскільки глибоко людина переживає емоції. Об’єктивними показниками інтенсивності пережитих людиною емоцій можуть слугувати зміни фізіологічних функцій. Втім, вони не завжди достатні, тому що вегетативна збудливість у різних людей неоднакова;

– емоційна ригідність – стійкість емоції, яка виявляється в тому, що виникнувши на якусь подію чи ситуацію, ця емоція продовжує виявлятися, попри те, що обставини вже змінились, і збудник перестав діяти. 

Емоційно ригідні люди відрізняються «в’язкістю» емоцій, їхньою стабільністю. Емоційна в’язкість пов’язана з фіксацією уваги й афекту на якихось значущих подіях, об’єктах, психотравмуючих обставинах, на невдачах й образах (злопам’ятність), темах, які хвилюють.
На противагу ригідності, лабільність емоцій (рухливість, здатність до переключення) – полягає в тому, що людина вільно виходить з одних емоційних ситуацій і швидко пристосовується до інших. Іноді це зумовлює її реактивність, імпульсивність, а це означає, що людина погано керує собою. Тому занадто виражена лабільність емоцій може ускладнювати стосунки з іншими людьми.

Емоційна лабільність властива особам з високим нейротизмом (тривожністю). Навпаки, низькому нейротизму відповідає емоційна ригідність.

– емоційна стійкість – розглядається як: а) здатність емоційно сильно не збуджуватись у ситуаційних умовах, придушувати емоційні реакції, самоконтролювати їх; б) емоційна незбудливість, нереагування на емоціогенні подразники. 

Про справжню емоційну стійкість слід говорити в тому разі, коли визначаються:

– час появи емоційного стану при тривалій і постійній дії емоціогенного фактора (наприклад, час появи стану монотонії й емоційного пересичення при виконанні одноманітної роботи); чим пізніше виникають емоційні стани, тим вища емоційна стійкість;

– сила емоціогенного впливу, що спричиняє певний емоційний стан (страх, радість, горе тощо); чим більше повинна бути сила цього впливу (наприклад, значущість втрати або успіху), тим вище емоційна стійкість людини;

– експресивність – це вияв емоцій людини через міміку, жести, голос, моторику, пантоміміку, мовлення тощо. Чим більше виражає людина свої емоції через міміку, жести, голос, рухові реакції, тим більше в неї виражена експресивність. Експресивність є інтегральною функцією двох додатків: ступеня вираження (сили) емоцій і контролю людини за їхнім виявом.

За ступенем вияву експресії виокремлюють: 

а) гіпомімію (амімію) – означає відсутність або послаблення міміки, жестикуляції, збіднення виразних засобів мови, монотонність інтонації, згаслий погляд тощо; 

б) гіпермімію, що пов’язана з надзвичайним виявленням засобів вираження емоцій, з багатством яскравих експресивних станів, які швидко змінюються. Часто гіпермімія виражається в безпричинному сміху підлітків. Хихотіння, що переходить у ґиґотіння, – звичайне явище в підлітків. Воно може приховувати сором’язливість. Іншим виявом гіпермімії є манірність поз і химерність рухів, особливо в дітей з аутизмом;

– емоційний відгук – це ступінь чутливості, сприйняття. Він виявляється в тому, як легко, швидко і гнучко людина емоційно реагує на різноманітні впливи – соціальні події, процес спілкування, особливості партнерів, «на справу», «на предмет», «природу», «на себе» тощо. Повну або майже повну відсутність емоційного відгуку на різні події пов’язують із втрата емоційного резонансу;

– емоційний оптимізм – песимізм. Емоційний оптимізм – це властивість особистості, що відображає пропорційний розвиток всіх психічних процесів і характеризує позитивну систему поглядів людини на світ, на поточні та очікувані події тощо. Оптимізм забезпечує людині життєрадісність, віру як у власні сили і можливості, так і у сили і можливості інших людей.

Песимізм пов’язують із світосприйняття, сповненим безнадії, зневіри у краще майбутнє; це схильність в усьому вбачати найгірші, темні сторони. 

Втім, песимізм також не такий поганий, як про нього говорять. За даними нового дослідження, «оборонний» песимізм допомагає людині подолати тривогу. Песиміст такого роду має занижені очікування і страх зробити помилку, що змушує його ретельніше продумувати кожен свій крок. Наприклад, якщо песиміст відправляється на співбесіду, він заздалегідь чекає провалу і подумки розглядає гірші сценарії, тим самим уникаючи їх. Навіть якщо вони здійснюються, то песиміст до цього готовий.

Проведені дослідження довели, що існує міцний взаємозв’язок між песимізмом і слабким здоров’ям людини. Зокрема було отримано такі дані:

1. У песимістів рівень смертності на 19% вище, ніж у оптимістів.

2. У людей з негативним ставленням до всього низький вміст в крові імуноглобуліну А, що перешкоджає організму перемагати застуду та деякі інші захворювання.

2. Чоловіки-оптимісти помирають від серцево-судинних захворювань і інсультів значно рідше, ніж песимісти.

3. Песимісти частіше страждають через різні фізіологічні відхилення, а також мають гірше емоційне і психологічне здоров’я, ніж оптимістично налаштовані люди.

Однак, негативне мислення може мати певні переваги й для здоров’я. Песимісти, як правило, більш стурбовані своїм станом, і, наприклад, якщо почнеться епідемія, з більшою часткою ймовірності будуть вживати профілактичні заходи.

Ознакою виникнення емоційного типу оптиміста чи песиміста є ситуація, коли в людини домінує хороший чи поганий настрій.

До динамічних властивостей емоційності зараховують особливості виникнення, перебігу й припинення емоційних процесів та їхнього зовнішнього вираження (експресію). 

В емоційній сфері між людьми виявляються особливо яскраві індивідуальні розходження. Почуття – це одне з найяскравіших проявів особистості людини. Зміст почуттів складає стійкі відношення особистості до того, що вона пізнає і робить. 

Охарактеризувати особистість означає сказати, що взагалі ця конкретна людина любить, ненавидить, чим вона нехтує, пишається, чому радіє, чому заздрить тощо. Предмет стійких почуттів індивіда, їх інтенсивність, характер і частота переживань у формі емоцій, афектів, стресових станів та настроїв розкривають емоційний світ людини, її почуття і тим самим її індивідуальність.

Основні розходження в емоційній сфері особистості пов’язані з різницею у змісті людських почуттів, в тому, на що, на які об’єкти вони спрямовані і яке відношення до них людини вони виражають. В почуттях людини в формі безпосереднього переживання виражаються усі настанови особистості, світосприймання та її відношення до світу та передусім до людей.

Типові розходження емоційних особливостей особистості можуть виявлятися:

– в сильній чи слабкій збудливості;

– в більшій чи меншій емоційній стабільності;

– у силі (інтенсивності) почуттів;

– в глибині почуттів.

Особливості в емоційній збудливості та стабільності суттєво характеризують темперамент людини. Існують люди, які легко загоряються та швидко згасають, як і ті, у яких почуття виникають не одразу, але вони є стійкими. Почуття сильне, в сенсі інтенсивності, може бути неглибоким. 

Глибина проникнення почуття визначається тим, наскільки суттєво для конкретної особистості дане почуття і та сфера, з якою воно пов’язане. Суттєву роль далі відіграє і ступінь поширення почуття. Вона визначається тим, наскільки широкі та різноманітні ті сфери особистості, з якими воно переплелося. Від цього значною мірою залежить міцність почуття.

Дуже суттєвими та глибокими є розходження між емоційними, сентиментальними та пристрасними натурами. Власне емоційні натури переживають свої почуття, повністю віддаючись їм; сентиментальні натури скоріше споглядають свої почуття; натури пристрасні живуть своїми почуттями. У перших переважає афективність; вони вразливі, збудливі, але скоріше поривчасті, ніж діяльні; для них саме почуття з його хвилюваннями, що захоплюють, важливіше його об’єктів. Другі – споглядальні і чуттєві, але пасивні; любов для них є переважно милуванням. Треті – діяльні; а ні переживання свого почуття, а ні споглядальне милування його об’єктом їх не задовольняє. Для них почуття – це не хвилювання, а страсне прагнення.

Однак емоції протягом життя змінюються, навіть ті ж самі ситуації можуть викликати згодом зовсім інші емоції. Формування та переробка емоцій здійснюється в результаті включення людини в нову практику, що змінює її основні настанови, загальну спрямованість особистості. Суттєве значення при цьому має не сама діяльність, а усвідомлення нових цілей та задач. Важливе значення для виховання емоцій має підвищення загального рівня розвитку та його широта.

Якщо прагнення придушувати та викорінювати емоції в корні невірне, то вміння регулювати їх прояви необхідне. Бажано, щоб діяльність, що спрямована на вирішення завдань людини, була емоційною, мобілізувала енергію, але емоції не повинні перетворюватися в головний регулятор діяльності. Визнання їх головним регулятором в результаті виявляється певною формою старої гедонічної теорії, згідно якій вищий закон, який визначає людську поведінку, зводиться до того, що людина завжди прагне насолоди та задоволення і уникає неприємного. Але насправді емоційні фактори можуть бути одним з мотивів поведінки. Втім, питання про регулювання людської діяльності в цілому не вирішується одними емоціями та почуттями.
