Тема
КОНТРОЛЬ І ПЛАНУВАННЯ ПОВЕДІНКИ ОСОБИСТОСТІ

Зміст

1. Поняття психологічних механізмів цілеспрямованої поведінки людини.

2. Підходи до аналізу структури регуляції дії.

3. Вплив мети на поведінковий акт.

4. Зворотний зв’язок та ефективність наступної дії.

1. Поняття психологічних механізмів цілеспрямованої поведінки людини

На думку відомих дослідників А. Ньюелла і Г. Саймона, основними критеріями цілеспрямованої поведінки людини є такі:

– визначення підцілі: якщо, наприклад, мета людини – поїхати куди-небудь, то її підцілями можуть бути такі, як: купівля квитків, пакування валіз, повідомлення про дату приїзду зустрічаючої сторони та ін.;

– вибір засобів досягнення цілей і підцілей: наприклад, людина може вибрати засіб пересування (літак, потяг, автобус, автомобіль), спосіб купівлі квитка (в касі, з рук, за допомогою агенції) і спосіб повідомлення тих, хто її зустрічає (телеграма, телефонний дзвінок);

– уникнення повторень: цілеспрямована людина повинна уникати повторень у чистому вигляді. Вона робить це за рахунок запам’ятовування й утримання в пам’яті минулих подій;

– насичення: якщо цілеспрямована система досягає стану, схожого на бажаний, вона завершує дію на тій підставі, що мети досягнуто.

2. Підходи до аналізу структури регуляції дії

Аналіз структури регуляції дій людини передбачає застосування одного з можливих підходів. З-поміж таких підходів найбільш поширеними є:

1. Теорія функціональної системи, основні положення якої було сформульовано ще у 1935 р.

Функціональна система – це система різних процесів, що формується щодо даної ситуації, досягаючи деякого адаптивного ефекту (результату). Якщо система прагне до стабільного ефекту, то вона може використовувати вроджені або раніше сформовані механізми, однак у складніших випадках компоненти системи і зв’язки між ними формуються залежно від особливостей ситуації та не є постійними.
Найбільш принциповим положенням теорії є те, що системи можуть бути найрізноманітнішими за типом розв’язання і складності. Але архітектура систем при цьому та сама. Це означає, що досить різні функціональні системи – від системи терморегуляції до системи політичного управління – мають схожу структуру.

Основними компонентами будь-яких функціональних систем є такі:
– аферентний синтез;
– прийняття рішення;
– модель результатів дії (акцептор) та її програма;
– дія та її результат;
– зворотний зв’язок.
Аферентний синтез представляє собою узагальнення різних потоків вхідної інформації як зсередини, так і ззовні. Субкомпонентами аферентного синтезу є домінуюча мотивація, ситуаційна аферентація, пускова аферентація і пам’ять.
Функція домінуючої мотивації пов’язана із забезпеченням загальної мотиваційної активації. «Першопричина» будь-якої дії – потреба, мотивація. Людина, позбавлена честолюбства, мало стурбована прагненням до просування службовою драбиною. 

Функція ситуаційної аферентації полягає у забезпеченні загальної готовності до дії. Ситуація, у якій можливе задоволення потреби чи досягнення мети, створює у суб’єкта дії попередню готовність до поведінкового акту.

Як тільки в середовищі з’являється те, що здатне задовольнити нашу потребу (за умови, звичайно, наявності відповідної ситуації) – оплачений буханець хліба на прилавку або музична тема в голові композитора, який болісно блукає по кімнаті, – включається механізм пускової аферентації. Пускова аферентація ініціює поведінку.

Однак для того, щоб успішно виконати навіть найпростішу дію, зовнішньої інформації недостатньо. Необхідні відповідні знання і навички. Орієнтованість функціональної системи на пристосувальний, корисний результат формує вибірковий пошук і витяг інформації з пам’яті.
Інший компонент системи – прийняття рішення –відповідає за вибір варіанта майбутньої дії, знижує кількість ступенів волі, вносить визначеність у те, що і як робити: взяти хліб руками чи попросити продавця покласти його в пакет; терміново записати музичну тему або спробувати подумки її розробити тощо.

На основі обраного напряму дії формується модель результатів дії (акцептор) та його програма. У процесі виконання дії і після її завершення процес реалізації та результат порівнюють із програмою й акцептором дії. На основі цього система дістає зворотний зв’язок про перебіг реалізації програми і результат дії.

2. Плани і структура поведінки людини. М. Міллер, Е. Галантер і К. Прибрам пропонують таку схему контролю дії: ТОТЕ, або Тест – Дія – Тест – Вихід (тобто завершення дії). На думку авторів теорії, поведінку ініціює невідповідність між теперішнім станом організму і бажаним станом, або необхідним. Індивід тестує (перевіряє, ідентифікує, визначає) розбіжність між необхідним і реальним станами, щось робить, щоб усунути виявлену невідповідність. Потім знову тестує ситуацію на наявність розбіжності. Якщо розбіжність не усунуто, він діє знову, а якщо усунуто – припиняє діяти або виходить з циклу. Легко помітити, що, з погляду авторів теорії, основним принципом контролю поведінки є принцип негативного зворотного зв’язку, або прагнення індивіда мінімізувати розбіжність між метою і наявним станом.

3. Теорія чотирьох стадій дії, або модель Рубікону була запропонована німецькими дослідниками X. Хекхаузеном і П.М. Гольфітцером, які розробили схему аналізу психологічного контролю дії, що складається з кількох послідовних етапів. Так, перший етап контролю дії вони називають стадією вибору. Основна функція цього етапу полягає у виборі варіанта майбутньої дії: індивід має прийняти рішення про те, що робити. Наприклад, вирішити, в який заклад вищої освіти піти навчатися. Прийняти рішення нелегко. Це як перейти Рубікон (звідси друга назва теорії – «модель Рубікону»). Індивід повинен зважити всі «за» і «проти» і в підсумку на щось наважитися.

Прийняття рішення – формування наміру (інтенції) – знаменує собою перехід на наступний етап, який автори теорії називають «стадією додії». На цій стадії індивід, маючи певний намір (наприклад, вступити до певного навчального закладу), очікує, шукає або формує умови і можливості для реалізації наміру (з’ясовує подробиці вступу, готується до вступних іспитів тощо). 

Як тільки знайдено або сформовано умови для реалізації наміру й індивід психологічно готовий до здійснення дії, починається перехід на наступний етап – дії: намір активується і починається його реалізація (схвильований абітурієнт – недоспаний і блідий – йде на перший вступний іспит).

Перехід із другої стадії на третю теж не всім і не завжди дається легко. Найчастіше процес контролю дії саме в цей момент дає найбільш видимі збої (іноді початківців-парашутистів просто виштовхують з літака, тому що самі вони не можуть зважитися реалізувати твердий намір стрибнути). І от, нарешті, все «за»: іспити складено, парашутист приземлився – дія в принципі завершена. Процес деактивації, або згасання наміру знаменує собою перехід на останній етап – післядії, або оцінювання. На цьому етапі людина оцінює результати виконаної дії та міркує про причини всього того поганого і гарного, що вона зробила. Перехід на стадію оцінювання, або вихід з дії, аж ніяк не завжди відбувається просто (особливо в разі невдачі). Інтенції можуть довго не згасати, а перебувати у вочевидь активованому стані (людина махає після бійки кулаками, знову і знову переживає й відтворює критичні моменти стрибка з парашутом або ситуації складання вступних іспитів).

4. Теорія мотиваційного контролю Ханленда. Теорія мотиваційного контролю є свого роду узагальненням ідей і концепцій, які сформувалися в надрах кібернетики, теорії управління і психології та мають безпосереднє відношення до аналізу психологічних механізмів контролю і планування дії. Теорія представляє собою загальний опис цілеспрямованої поведінки, її структурних компонентів і принципів їхньої взаємодії. Як базовий принцип контролю поведінки автор теорії розглядає негативний зворотний зв’язок, або дугу негативного зворотного зв’язку: певні критерії співвіднесення порівнюються з перцептивним входом, і відмінностями між ними слугують виконані дії-сигнали, які позначено терміном «виявлене відхилення». Виявлене відхилення спонукає виконавця зменшити, мінімізувати розбіжність між критерієм співвіднесення і перцептивним входом.

Критерій співвіднесення становить собою певний внутрішній стандарт, з яким порівнюються параметри конкретної ситуації. У людини існує певне уявлення про бажане становище: про стан зовнішнього або внутрішнього середовища, які пов’язані з її діями. Це уявлення і є тим стандартом, з яким порівнюється поточне становище справ.

У теорії мотиваційного контролю виокремлюють чотири типи критерію співвіднесення:
– кінцевий стан – найчастіше людина формулює те, до чого вона прагне, в термінах певного кінцевого, підсумкового стану. Якщо людина їде подорожувати, то звичайно вона уявляє пункт свого кінцевого призначення (місто, вершину, порт). Часто при визначенні кінцевого стану використовується також часовий параметр, наприклад, приготувати пиріг до певного часу;

– швидкість (темп) просування до мети – дію можна контролювати не лише за ступенем відхилення від певного кінцевого стану, а й за темпом просування до мети;

– визначений тип дії – у цьому разі критерій співвіднесення стосується не кінцевого стану і навіть не темпу просування до мети, а самого характеру дії. Люди часто роблять щось не лише і не стільки для досягнення певної мети у вузькому сенсі слова, а й заради самого процесу діяльності. Їм подобається сам процес, вони прагнуть до виконання певного типу дій. Так, більшість льотчиків літають не лише заради просування по службовій драбині, а й тому, що вони люблять літати;

– певна емоція або інший аспект психічного стану – людину дуже цікавлять її власні психічні стани. Вона прагне не лише до здійснення деяких змін у зовнішньому середовищі або у своїх взаєминах із ним, а й до певних емоцій та почуттів. Більшість людей ходить до театрів не для того, щоб поставити «галочку» («був у театрі»), а все-таки заради естетичних переживань. Йдучи на комедію, людина формує відповідне уявлення про бажаний емоційний стан і буває дуже розчарована, якщо виявляється, що вистава її зовсім не веселить: відмінність між критерієм співвіднесення і перцептивним входом занадто велика.

«Перцептивний вхід» є наступним поняттям теорії мотиваційного контролю. Загалом це поняття можна визначити як аспект середовища, що сприймається як істотний, з погляду виконавця дії, або інформація про поточний стан справ.

Виокремлюються три типи перцептивного входу:
– певний аспект навколишнього (зовнішнього) середовища – цей тип перцептивного входу в основному обслуговує критерії кінцевого стану і темпу просування;
– інформація про власні дії – людина часто задає собі питання: «Що я роблю?» або «Що я тут роблю?». Припустимо, людина шукала роботу, пов’язану зі спілкуванням з людьми, живу, творчу (критерій співвіднесення третього типу), а вийшло, що зайнята в основному паперами, звітами і рутиною (перцептивний вхід);
– інформація з внутрішнього середовища (почуття, думки, стани) – перцептивний вхід цього типу дозволяє людям контролювати виконання дії, орієнтованої на критерій співвідношення четвертого типу. Виходячи з театру після перегляду комедії, розумно запитати себе: «Чи повеселішав я?».
Один із головних висновків, який можна зробити на основі розглянутих вище класифікацій критеріїв співвіднесення і перфективних входів, полягає в тому, що для ефективного управління дією людина має потребу в інформації, яка відповідає її критеріям. Дія страждає не лише від того, що мета і завдання не визначені, а й від того, що діагностична інформація недоступна, тобто недоступна та інформація, яка могла б допомогти людині відповісти на питання на зразок «Чи туди я йду?» і «Як довго ще йти?».

Якщо все-таки людина має діагностичну інформацію, то вона може з тією чи іншою мірою точності оцінити відмінність між критерієм співвіднесення і перцептивним входом, що в теорії мотиваційного контролю називають виявленим відхиленням. Роль виявленого відхилення полягає в тому, що воно додає поведінці людини вибірковості (спрямованості). Виявлене відхилення – це свого роду «мотивація» – мотивація, яка з’являється вже в процесі виконання дії. Суб’єкт, виявляючи, що щось певним чином зроблено і настільки-то недороблено, мобілізує енергію і спрямовує її на аспекти ситуації, які недороблено.

Однак інтенсивність поведінки пов’язана ще й із чутливістю до відхилення. Це поняття теорії мотиваційного контролю відображає важливість, або значущість, які відповідають меті для суб’єкта. Дві різні людини (або та сама людина) за різних обставин можуть мати той самий критерій співвіднесення й однаково сприймати реальність (перцептивний вхід), однак поводяться по-різному. І справа тут у різній чутливості до відхилення.

3. Вплив мети на поведінковий акт

У цьому контексті мету розуміють як образ, уявлення про бажаний майбутній стан або наслідки поведінкового акту. Численні дослідження показують, що параметри мети впливають на результати дії.

Серед важливих параметрів мети виокремлюють:

1. Складнощі мети. Одним із добре встановлених ефектів у психології цілеспрямованої поведінки є вплив складнощів мети на виконання. Складнощі мети можна операційно визначити двояко. По-перше, як власне складнощі цілі – ймовірність досягнення мети. Наприклад, якщо відомо, що лише 10–20 % працівників підприємства можуть зробити певну кількість одиниць продукції за день, – це відповідає важкій меті. Якщо ж відсоток досягнень мети коливається в межах 80–90 %, то таку мету прийнято вважати легкою. Труднощі мети можна визначити й в абсолютних термінах, тобто безвідносно до відсотка досягнень. У цьому разі кажуть про рівень мети. Наприклад, прочитати 100 сторінок тексту на день є метою вищого рівня складності, ніж прочитати 50 сторінок.

2. Ефект складності мети полягає в тому, що існує прямо пропорційна залежність рівня виконання, тобто результативності, продуктивності дії, від ступеня складності мети: чим вища за складністю мета, тим краще її виконання (звичайно, до певного рівня).

3. Специфічність мети – відображає ступінь чіткості, визначеність поставленого завдання. Можна, для прикладу, поставити завдання менеджерові одним із перелічених нижче способів:

– поліпшити роботу підрозділу;

– збільшити прибуток підрозділу;

– збільшити прибуток не менше ніж на 10 %;

– збільшити прибуток саме на 15 %.

Ці чотири цілі відрізняються, насамперед, за рівнем специфічності: 4-та ціль найбільш специфічна, а 1-ша – найменш.

Як показують результати експериментальних досліджень, специфічність мети впливає на міжіндивідуальну варіабельність виконання, тобто чим більш специфічна мета, тим менш варіабельне виконання. Інакше кажучи, в умовах специфічно поставленої мети люди поводяться більш одноманітно, ніж у разі неспецифічної, розпливчастої мети. 

Розпливчасті цілі залишають виконавцю відносно велику волю в їх інтерпретації, і виходить, надають більше можливостей для реалізації індивідуальності. Це аналогічно до ситуації тестування за допомогою проективних діагностичних методик, таких як Тематичний перцептивний тест (ТАТ), де піддослідному потрібно дати інтерпретацію досить невизначених зображень. Основне припущення, що лежить в основі конструювання проективних методик, полягає в тому, що зазначена невизначеність провокує респондента на вираження в інтерпретації власних індивідуальних особливостей. І навпаки, якщо діяльність має рутинний характер і необхідно отримати показники виконання у чітких межах, то застосування стратегії постановки специфічних цілей буде ефективнішим.

4. Зовнішні та внутрішні цілі. Мету можна поставити двома основними способами: це може зробити виконавець перед самим собою; це робить хтось ззовні, тобто інструктор, майстер, менеджер, управлінець, батько, вчитель тощо. У першому випадку йдеться лише про внутрішні цілі. В іншому випадку виникають питання про прийняття зовнішньої мети, про її трансформацію у внутрішню і впливові останньої на виконання.

Отримані результати досліджень показали, що внутрішні та зовнішні цілі впливають на виконання таким чином: у міру підвищення складності мети виконання поліпшується, але після того, як цілі стають надмірно важкими, поліпшення виконання не відбувається.

Що стосується впливу зовнішніх цілей на внутрішні, то картина виявилася такою: якщо завдання було занадто легке, то піддослідні мали намір зробити більше, ніж було потрібно, а якщо було занадто важким – менше, ніж було потрібно.

Мимоволі приходить на думку пояснення цього факту за допомогою так званого якірного ефекту. Можна припустити, що в середньому учасники експерименту до постановки перед ними мети, але після ознайомлення із суттю завдання мали певну свою вихідну внутрішню мету (якір), що була десь у «середині» діапазону зовнішніх цілей – не занадто легка і не занадто важка. Коли ж перед піддослідними поставили зовнішню мету, то вони змінили свої вихідні задуми, підкорилися, але не цілком: зберегли деяку прихильність первісної, власної мети.

5. Тимчасова віддаленість/близькість мети – йдеться про віддаленість у часі моменту досягнення мети. Цілі можна ставити так, щоб кінцеву мету було розбито на близьку, віддалену і далеку або в протилежному разі так, що проміжні відсутні, а є тільки кінцева ціль. За припущенням О. Бандури і Д. Шанка, у тому разі, коли перед людиною стоять близькі цілі (тобто є проміжні завдання) порівняно із ситуацією наявності лише кінцевих (вилучених) цілей, мотивація, впевненість у своїх силах, а також виконання відносно підвищуються. Це, на думку авторів гіпотези, пов’язано з тим, що виконавець частіше одержує підкріплення у вигляді інформації про досягнення мети.

4. Зворотний зв’язок та ефективність наступної дії

Під зворотним зв’язком розуміється будь-яка інформація із середовища, яка забезпечує можливість порівняння між параметрами поточного і бажаного стану. У зв’язку з обговоренням зворотного зв’язку виникає, насамперед, майже риторичне питання: чи потрібний зворотний зв’язок, чи збільшує він ефективність наступного виконання? Відповідь напрошується сама собою: звичайно, потрібний, звичайно, збільшує. Однак виявляється, що відповідь не така однозначна, як це може видатися на перший погляд. Зворотний зв’язок дійсно збільшує ефективність виконання, але виражений ефект спостерігається лише в тому разі, коли перед суб’єктом попередньо поставлено мету. Сам лише зворотний зв’язок без мети або мета без зворотного зв’язку не зумовлюють поліпшення виконання порівняно з умовою відсутності як тієї, так й іншої.

Таким чином, лише комбінація мети, яка має зворотний зв’язок, спричиняє помітне поліпшення виконання: у той час як мета інформує виконавця про бажаний стан, зворотний зв’язок – про досягнутий.

В реальних організаціях, працівники, як правило, одержують зворотний зв’язок про результати своєї діяльності в тій чи іншій формі. Мало в кого з керівників викликає сумнів сама необхідність зворотного зв’язку. Питання, однак, полягає в тому, яка конкретна форма зворотного зв’язку є найефективнішою.

Працівник може одержувати інформацію про результати своєї діяльності «з рук» шефа або самостійно (особливо при розвитку сучасних комп’ютерних засобів збереження й обробки інформації). Втім, і саме джерело зворотного зв’язку впливає на діяльність працівника, оскільки в умовах самостійного одержання зворотного зв’язку працівник, очевидно, сприймає інформацію з великою довірою, що теж врешті-решт зумовлює до збільшення ефективності діяльності.

Використовують чотири типи зворотного зв’язку:
– за найгіршим результатом – досліджуваному повідомляється, якою була його реакція (повільніша або швидша, ніж найповільніша (найгірша)) протягом всього досліду;
– за найкращим результатом – повідомляється, якою була ця реакція (повільніша або швидша, ніж найшвидша (краща)) протягом всього досліду;
– порівняно з попереднім результатом – повідомляється, якою була ця реакція (краща або гірша за попередню);
– неопрацьований – повідомляється час цієї реакції в мілісекундах.
Результати експерименту показали, що з усіх перелічених типів зворотного зв’язку найефективнішим виявився «неопрацьований». Респонденти, яким повідомлявся час реакції в мілісекундах, реагували значно швидше за тих, кому надавали зворотний зв’язок «за найкращим результатом», «за найгіршим результатом», «порівняно з попереднім результатом», або тих, хто працював зовсім без зворотного зв’язку. Очевидно, річ тут у тому, що «неопрацьований» зворотний зв’язок є найгнучкішим, або універсальним, з усіх використаних у цьому експерименті.

Вище йшлося про зворотний зв’язок, який містить лише інформацію про результати діяльності самого суб’єкта, без урахування результатів інших (однолітків, колег по роботі, суперників). Однак людина досить рідко працює в умовах соціальної ізоляції. До неї, як правило, доходить інформація про продуктивність членів її соціального оточення. Тому одним зі способів інформування суб’єкта про результати його діяльності може бути зворотний зв’язок, заснований на соціальному порівнянні: у цьому разі суб’єкту повідомляють про відмінності між його досягненнями і продуктивністю діяльності інших членів його соціальної групи.

Люди повинні вірити у власний ріст, орієнтуватися на стандарт, який вищий за їхні нинішні актуальні досягнення. І взагалі, має сенс починати працювати в групі, яка перевершує тебе. Соціальне середовище, яке виставляє «високу планку», дає змогу рухатися від неуспіху до успіху, і емоційні «затрати» (відносно низька задоволеність), характерні для початкових етапів діяльності, з надлишком компенсує наступне «святкування перемоги».

Зворотний зв’язок по-різному може впливати на виконання роботи і задоволеність людини своєю працею. Так, під негативним зворотним зв’язком найчастіше розуміють таку інформацію про результати дії людини, яка говорить про те, що досягнутий результат нижчий за стандарт (цілі, виконання інших членів соціального оточення тощо). Позитивний же зворотний зв’язок – це інформація про те, що результат роботи працівника вищий за стандарт.

Вважається, що негативний зворотний зв’язок знижує задоволеність діяльністю, проте сприяє збільшенню зусиль, які прикладає людина, підвищенню ефективності дії. У свою чергу, позитивний зворотний зв’язок збільшує задоволеність, але сприяє зниженню зусиль та ефективності дії.

Наївно було б думати, що людина завжди прагне одержати зворотний зв’язок, прийняти, вислухати, вникнути в інформацію, яка стосується результатів її власних дій. Прийняття зворотного зв’язку селективне. В інформації про результати дій людини є два основних аспекти: 

а) діагностичний – містить інформацію про розбіжність між критерієм співвіднесення і перцептивним входом, а отже, інформує виконавця про те, що зроблено, і що ще необхідно зробити;

б) оцінно-емоційний – відображає емоційний бік реагування на зворотний зв’язок і виявляється в змінах самооцінки, очікувань, задоволеності тощо.

Діагностичні та оцінно-емоційні наслідки позитивного і негативного зворотного зв’язку різні. Позитивний зворотний зв’язок загалом інформує виконавця про те, якого роду завдання він виконує добре, а також підтверджує позитивні очікування. Негативний зворотний зв’язок, у свою чергу, інформує виконавця про те, що ще потрібно зробити, щоб надалі досягти найкращого результату, однак викликає негативні емоційні переживання.

Негативний зворотний зв’язок має відносно велику діагностичну цінність. Вона дає поштовх до дії, але за цю цінність доводиться дорого платити, а саме – негативними емоціями. В силу цього велика імовірність відкидання, неприйняття негативного зворотного зв’язку.

Люди розв’язують цю проблему за допомогою певного прийому саморегуляції. А саме: у ситуаціях очікування негативного зворотного зв’язку в певній сфері діяльності люди шукають позитивний зворотний зв’язок в інших сферах.

