3. ДОБОВА ТА СЕЗОННА ДИНАМІКА
3.1. Добова динаміка. 
Визначальним фактором добової динаміки геосистеми є обертання Землі навколо своїй осі. В результаті цього квазіперіодично змінюються значення метеорологічних показників, з якими зв'язані такі важливі процеси, як вологообіг, продуційний та ін. Цей зв'язок зумовлює добову періодичність процесів випаровування, транспірації, поглинання рослинами поживних елементів, фотосинтезу (вночі він взагалі не протікає, тому що ФАР надходить до геосистеми тільки в світлу частину доби) та ін. Добова періодичність виявляється у поведінці тварин, активності мікроорганізмів. Від часу дня залежить також інтенсивність деяких екзогенних рельєфоутворюючих процесів (зокрема, вітрової ерозії), ґрунтових (так, І. М. Гоголєв установив, що різке підвищення кислотності чорноземів при їх зрошенні, так званий «лужний удар», зумовлене поливами в світлу частину дня, коли за високої температури грунту при його зволоженні різко підвищується активність іонів Nа, а при поливах увечері цей процес
не виникає).

Крім добового обертання Землі, внутрішньодобову динаміку визначають і деякі інші зовнішні фактори, зокрема зумовлені станом диску Сонця при змінній хмарності. Стани геосистем, ви​кликані цим фактором, мають тривалість у кілька хвилин і від​різняються лише параметрами, зв'язаними з трансформацією со​нячної енергії,— температурою повітря і поверхні грунту, віднос​ної вологості повітря, пружності водяної пари. Зміни цих пара​метрів протягом кількох хвилин можуть бути   досить   суттєвими (за даними Марткопського стаціонару, поблизу Тбілісі їх відхи​лення від середніх значень сягає 50 %). Не зважаючи на це, мала тривалість таких станів та незначне число характеристик, які при них змінюються, обмежують практичне значення їх дослідження.
3.2. Сезонна динаміка.
Обертання Землі навколо Сонця зумовлює сезонну ритміку багатьох процесів та характеристик геосистеми. Оскільки кожному процесу властива деяка інерційність, тобто відставання реакцій на зовнішні впливи, сезонні зміни різних процесів та геокомпонентів геосистем асинхронні. Це ускладнює періодизацію річного циклу геосистеми. В рамках ландшафтознавства було запропоновано досить багато варіантів поділу року на сезони, фази, періоди. Грунтують​ся вони на не досить чітко сформульованих критеріях, часто — формальних (типу дати переходу середньодобової температури через деяке фіксоване значення, наприклад 5°). Крім внутрішньорічних фаз, зумовлених обертанням Землі навколо Сонця, виді​ляються стани меншої тривалості, зумовлені циркуляційними процесами в атмосфері (наприклад, вторгненням теплих та воло​гих повітряних мас).
Ефективний підхід до поділу річного циклу на окремі «стани» (точніше — області станів) розробив Н. Л. Беручашвілі. У 1971 р. увів поняття стексу—відрізку року тривалістю не менше доби, специфіка якого зумовлена сезонною ритмічністю, погодою та| динамічною тенденцією зміни вертикальної структури геосистеми.
Основні ознаки виділення стексів: характер зовнішніх факторів, що зумовлюють формування стексу; термічні умови; зволоженість геосистеми; тенденції зміни вертикальної структури. Для кожної з цих ознак встановлено градації.

За головними факторами динаміки, що діють протягом доби, стекси поділяються на нівальні — при випадінні снігу, плювіальні  — при випадінні дощу, пірогенні — при пожежах, еолові — при пилових бурях, гравігенні  — при зсувах, сельових потоках тощо.
За термічними умовами виділяється шість основних груп стексів: морозні (кріотермальні) — при температурі повітря менше 0°; дуже прохолодні (нанотермальні) — температура 0-5° ;   прохолодні    (мікротермальні) — 5—10° ;   помірно теплі   (мезотермальні)    10—15° ;   теплі   (макротермальні) 15—22°; жаркі — температура понад 22°.
За умовами зволоження стекси поділяються на екстрагумідні — хоч би в одному з геогоризонтів переважають гідромаси; гумідні —із середнім або підвищеним вмістом гідромас в усіх геогоризонтах; семіаридні — з одним геогоризонтом з недостатнім вмістом гідромас; аридні – дефіцит вологи в усіх горизонтах.

За тенденцією змін вертикальної структури виділяються стекси: стабілізації структури— зміна складу та потужності геогоризонтів не спостерігається; створення структур—утворення нових геогоризонтів та геомас; руйнування структури — зникнення деяких геогоризонтів та геомас; ускладнення структури — збільшення потужності геогоризонтів; спрощення структури ;  трансформація структури.
Різні геосистеми внаслідок своїх позиційних особливостей, залежності метеоумов від рельєфу та інших причин в один і той самий день можуть знаходитися в різних стексах.
На відміну від фаз річного циклу, які змінюють одна одну в строго обов'язковій послідовності (після ранньовесняної фази йде рїзньовесняна і т. д.), один вид стексу може формуватися протягом року неодноразово і змінюватись не одним певним видом тексу, а різними. 
4. БАГАТОРІЧНА ДИНАМІКА. 
4.1. Головні риси багаторічної динаміки. 
На відміну від добової та сезонної динаміки, багаторічна здійснюється під визначальним впливом не одного якогось зовнішнього фактора, а зумовлена комплексом факторів різної природи — тектонічними рухами, кліматичними осциляціями та циклами різної періодичності, коливанням рівня ґрунтових вод, віковими змінами деревостанів, змінами положення базисів ерозії тощо. Характерним є значна інтерференція, накладання дії цих факторів, так що відчленувати роль якогось одного з них або прив'язати зміни геосистеми до певного астрономічного циклу надто складно. Можливо, що в масштабі багаторічної динаміки специ​фіка змін окремих характеристик геосистеми навмисно спрямована якщо не на повне недопущення, то на пригнічення циклічності. Геосистемі більш «вигідні» зміни, спрямовані у бік поступового зменшення залежності від лімітуючих факторів. Такі зміни врешті приводять до її деякого оптимального стану (клімаксового), в якому вона може найбільш ефективно використовувати ресурси зовнішнього середовища (характерно, що, досягши цього стану, в геосистемі більш чітко починають проявлятися циклічні зміни).
Важливою відмінністю багаторічної динаміки від добової та сезонної є те, що при ній можуть змінюватись як окремі стани геосистеми (ландшафтна флуктуація), так і послідовні та циклічні зміни різних видів геосистем тобто зміни одних геосистем іншими (ландшафтна сукцесія). Такі зміни ще не є еволюційними оскільки вони мають обернений характер і не приводять до формування принципово нових для даного регіону видів геосистем. Ландшафтна сукцесія є проміжною між динамічною та еволюційною формами часових змін геосистем. Вона може як підготовлювати еволюцію, так і утримувати геосистему від еволюційних змін, ідти наперекір загальним еволюційним закономірностям (А. А. Краукліс, 1979).
Серед багаторічних динамічних змін геосистем виділяються їх флуктуації та сукцесія. Основна різниця між ними полягає в тому, що зміни першого типу не спрямовані і проявляються як коливання станів навколо деякого середньорічного, причому тривалість флуктуаційних відхилень незначна (1—3 роки). Натомість сукцесія — довготривала послідовність змін станів геосистеми, орієнтована на досягнення деякого оптимального для даних умов стану (прогресивна, або автохтонна сукцесія) або внаслідок дії деякого зовнішнього фактора може йти в бік, зворотній від оптимуму (ретрогресія, або алохтонна сукцесія). Флуктуації здебільшого проявляються у змінах рослинності геосистем, частково — в грунтах, а сукцесія супроводжується набагато більшими змінами.

4.2. Флуктуації геосистем. 
Причинами флуктуацій здебільшого є відмінності гідрометеорологічних умов окремих років. Такі коливання кліматичних факторів призводять до зміни водного, а з ним – і солоьового режиму. Коливання рівня ґрун​тових вод також призводить до порічної мінливості ґрунтових та деяких інших елементарних ландшафтно-екологічних процесів. Із змінами за роками водно-повітряного, температурного та сольо​вого режимів грунту та діяльності мікроорганізмів змінюються темпи нагромадження мортмаси, швидкість її мінералізації та синтезу гумусу.
Особливо помітні флуктуаційні зміни в рослинності геосистемі. Крім едафічних факторів, вони часто зумовлені особливостями життєвого циклу деяких популяцій. Так, встановлена циклічність масового розвитку конюшини (1 раз на 4—5 років) у лучних екосистемах помірного поясу та в багатьох інших типах фітоценозів (Т. А. Работнов, 1984). Особливо суттєво змінюються видовий склад та продуктивність фітоценозів при повторенні кількох років поспіль з екстремальними умовами (посушливих або дощових). У такі роки домінантна роль від одного виду часто переходить до іншого, хоч здебільшого при флуктуаційних змінах цього не відбувається.
4.3. Ландшафтна сукцесія.
Концепція ландшафтної сукцесії виходить з того, що для певних умов зовнішнього середовища існує такий варіант структури геосистеми, при якому вона максимально позбавлена впливу лімітуючих факторів. Така геосистема називається клімаксовою для даних умов. Інші геосистеми відрізняються від неї за фактором, що зумовив їх відхилення від клімаксового стану, та за ступенем цього відхилення. Такі геосистеми та їх стани називаються серійними.

При послабленні або припиненні дії на геосистему її лімітуючого фактора відбувається спрямована зміна геосистем одна одною (або одного стану іншим) у бік меншої залежності від фактора аж до клімаксової геосистеми (прогресивна, або автогенна сукцесія). При посиленні дії лімітуючого фактора відбувається послідовна зміна геосистем у зворотному напрямку через серію геосистем з усе більш трансформованими лімітуючим фактором структурами аж до геосистеми, структура якої спрощена фактором максимально можливо (регресивна, або алогенна сукцесія). Геосистеми та їх стани з максимально транс​формованими фактором структурами називаються ініціальними. Ними, наприклад, є геосистеми оголених піщаних субстратів, по​верхонь відслонень гірських порід, арен мінеральних вицвітів со​лей, перезволожені субстрати   тощо.   Від   цих   геосистем   беруть початок відповідні сукцесій ні ряди, вздовж яких геосистема закономірно змінює одна одну у напрямі клімаксу. Відповідно, лімітуючим фактором та їх характерним сталим поєднанням виділяються різні сукцесійні ряди.
Літоморфні ряди. Ініціальними для них є примітивні геосистеми без грунтово-рослинного покриву з оголеним кам'янистим субстратом. Залежно від літології останнього виділяються різні серії літоморфного ряду: масивно-скельна серія, вапнякова, щебенева та ін. У процесі прогресивної сукцесії відбува​вся все більше перекриття субстрату дрібноземом та грунтом, внаслідок чого його літологічні особливості на грунтоформуючих фітоценотичних процесах позначаються все менше. Тому на якійсь стадії сукцесії різні серії сходяться до одного ряду.
Псамоморфні ряди беруть початок з геосистем оголеного сухого піщаного субстрату. Делювіальні ряди починаються з суглинкових, глинистих, супіщаних субстратів, що залишаються після змиву грунту, утворюються при пролювіально-делювіальній акумуляції матеріалу тощо. Гідроморфні ряди беруть початок від перезволо​жених субстратів із прісними або слабкомінералізованими вода​ми. Залежно від генезису ініціальних геосистем виділяються різні гідроморфні серії ряду: алювіальна (в заплавах) і літоральна (узбережжя морів, лиманів), плакорна (верхові болота), мочариста (на схилах в місцях виклинювання ґрунтових вод—мочарах). Ксероморфні ряди — вздовж них геосистеми сухих місцеположень змінюються більш зволоженими. Ці ряди часто починаються від схилів південної експозиції з ксерофітизованими рос​яними угрупованнями. Галоморфні ряди — ініціальними для є геосистеми без грунтово-рослинного покриву, в яких на поверхню ​виходять відклади солей. Залежно від хімізму цих відкладів можна виділяти різні галоморфні ряди — хлоридно-натрієві, сульфатні, карбонатні тощо.
Для кожного з цих рядів лімітуючим є один певний фактор: бідність на поживні елементи для літо-, псамо- та делювіального надлишок   води — для   гідроморфного,   її   нестача — для ксероморфного, надлишок солей — для галоморфного рядів. Усі ці ряди є основними, вздовж яких геосистеми при прогресивній сукцесії прямують до клімаксової.

Важливим питанням аналізу ландшафтної сукцесії є визна​чення групи геосистем, які прямують до спільного клімаксу, тобто утворюють одну моноцентричну сукцесійну систему. Фактично, це є питання критерію розмежування динамічних та еволюційних змін геосистеми. Оскільки зміна в часі одного елемента, а тим більше форми рельєфу іншим (наприклад, схилової поверхні рівниною, тераси рівниною тощо), а також зміна однієї геологічної будови іншою мають дуже великі характерні часи і призводять до кардинальної незворотньої перебудови структури геосистеми то такі зміни мають суто еволюційний характер. Натомість, зміни грунтово-рослинного покриву та водного режиму геосистеми при незмінності її рельєфу та геологічної будови займають   значно інший час і є зворотними. Це дозволяє вважати геосистеми, що розрізняються грунтово-рослинним покривом та водним режимом, але однакові за геологічною будовою та рельєфом, такими, що належать до однієї сукцесійної системи. З топографічної точки зору ці системи поділяються на плакорні, схилові, терасові, за​плавні, подово-западинні та ін. При однаковій геологічній будові в межах цих територій геотопи формують сукцесійні ряди, що |ходяться до однієї клімаксової геосистеми.
5. ЗАГАЛЬНІ ЗАКОНОМІРНОСТІ ЕВОЛЮЦІЇ ГЕОСИСТЕМ
Загальними закономірностями ландшафтної еволюції є її універсальні риси, властиві всім еволюційним змінам геосистем будь-яких типів та рангів. У біології, яка має багаті традиції еволюційного аналізу, встановлено 25 загальних рис еволюції біосистем різного рівня організації (М. Г. Агеєв, 1985). Еволюцій​ні зміни геосистем ще докладно не досліджені і поки що можна визначити п'ять її загальних закономірностей.
Прогресивність — еволюційні зміни спрямовані на формування нових геосистем, а не на повторення тих, що вже були, і збере​ження існуючих. Прогресивність еволюції геосистем не слід ото​тожнювати з їх більшою досконалістю. Це лише процес фор​мування нового, яке взагалі з певної точки зору може бути менш досконалим (наприклад, якщо за критерій досконалості прийняти продуктивність геосистем, то найбільш «прогресивними» вияв​ляться ті, що існували в карбоні, коли продукування біомаси.було набагато більшим, ніж зараз).
Незворотність — геосистеми, що існували раніше, в ході ево​люції повторитися не можуть. Якщо такі повторення мають місце, то це свідчить про сукцесійний, але не еволюційний характер змін. 
Поступовість — зміни геосистем еволюційного характеру; вони не раптові, стрибкоподібні, а здійснюються через ряд ступенів (етапів). Таким чином, під поступовістю еволюції розуміється також і її етапність — властивість історії розчленовуватись на окремі самостійні відрізки часу. 
Довготривалість — при еволюції формування нових геосистем займає значний проміжок часу. За М. Ф. Векличем (1990), він, як мінімум, становить 500—600 років, а згідно з пануючим у ланд​шафтознавстві та екології уявленням (В. Б. Сочава, 1978; В. О. Ніколаєв, 1979; Р. Уіттекер, 1980; Е. Піанка, 1981), для геосистем регіонального рівня здебільшого займає час у декілька тисяч років. Раптова кардинальна перебудова структури геосистеми внаслідок стихійних процесів (зсуви, виверження вулканів тощо) до еволюції геосистем не відноситься, а розглядається як катастрофічна.
Спадкоємність — кожний новий етап еволюції геосистеми не​розривно пов'язаний  з попереднім. При еволюційних змінах но​воутворена геосистема не є чимось абсолютно новим. До складу її вертикальних і територіальних структур входять деякі елементи, що практично не змінилися при еволюції. У вертикаль​ній структурі ними можуть бути   «реліктові»   горизонти   грунту, види рослин, поховані шари гірських порід тощо. 
6. ДИНАМІКА ТА ЕВОЛЮЦІЯ ЛАНДШАФТНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ СТРУКТУР
6.1. Основні вияви динаміки та еволюції ЛТС. 
Територіальна  (синнонім — хорологічна)   ландшафтна   динаміка — це   зміна   в   часі конфігураційної    впорядкованості    ландшафтної    територіальної структури. Ця зміна може проявлятися в: зміні   місцеположення ландшафтних меж, що, зокрема, призводить до   зміни   площі   та форми окремих контурів геосистем; появі нових контурів геосистем; зникненні деяких контурів геосистем; зміні ширини та особливостей ландшафтних меж. У результаті цих процесів змінюються хорологічна різноманітність та складність ЛТС, її позиційні особ​ливості. При цьому склад видів геосистем ЛТС залишається незмінним, має місце лише певний перерозподіл  площ  між  видами геосйстем. Загалом зміни ЛТС, при яких лишається незмінним склад видів геосистем та не відбувається перехід домінантної ро​лі до геосистеми іншого виду, явно динамічні, тобто відбуваються лише в рамках інваріанта даної ЛТС.
Про зміни еволюційної спрямованості свідчать: поява в ЛТС нових видів геосистем, частка яких прогресивно збільшується (на​приклад, поява та ріст ярів, яких раніше не було; поява та роз​ширення площі солончаків, які раніше в ЛТС не були представ​лені; створення нових біоцентрів з «екзотичною» для колишньої біоцентрично-сітьової ЛТС популяційною структурою, тощо); зникнення цілого ряду типологічно близьких видів геосистем (на​приклад, зникнення при зниженні рівня ґрунтових вод усіх гідроморфно-елювіальних ландшафтних смуг у парадинамічному райо​ні; зникнення усіх урочищ карстових воронок; усіх біоцентрів певного типу тощо); перехід домінантної ролі від геосистем одно​го виду до іншого.
Залежно від типу ЛТС її територіальна динаміка та еволюція виявляються специфічно. Найбільш динамічна біоцентрично-сітьова ЛТС, більш консервативні — генетико-морфологічна та басей​нова. Трансформація ЛТС одного типу зумовлює і зміни інших типів ландшафтних структур. Наприклад, така зміна басейнової ЛТС, як переймання річкових долин, крім докорінної (еволюцій​ної) зміни власне басейнової структури, зумовлює суттєву зміну й позиційно-динамічної, і парагенетичної, і генетико-морфологічної ЛТС.
6.2. Фактори динаміки ЛТС. 
Динаміка ЛТС, яка фіксується на​самперед зміною місцеположення ландшафтних меж, їх появою та зникненням, визначається такими основними факторами: зна​ком та швидкістю сучасних тектонічних рухів, тенденцією зміни зволоженості району (кількості опадів та рівня ґрунтових вод); антропогенними впливами, особливо площинного характеру (зро​шувальні, осушувальні меліорації, інтенсифікація землеробства тощо), просторовою взаємодією між геосистемами, яку можна назвати еволюційно-зумовленою боротьбою за простір. Часова розмірність цих факторів різна. Так, із зрошенням пов'язані більш швидкі зміни ЛТС, ніж з тектонічними рухами.
Сучасні тектонічні рухи додатного знаку зумовлюють такі ос​новні зміни місцеположення ландшафтних меж.
1. Межі, провідним фактором формування яких є різниця в морфології рельєфу, змінюються так: а) бровка схилу зміщується в бік вододілу; б) підошва — до тальвегу; в) межі вздовж ліній перегинів схилу зміщуються до менш стрімкої частини схилу, при​чому це зміщення тим інтенсивніше, чим більша різниця між стрімкістю ділянок схилу, розділених лінією його перегину; г) ме​жі лощин та балок, вироблених у літологічно однорідній товщі спрямляються; д) вододілів — викривлюються; є) площі геосистем копусів виносу та пролювіально-делювіальних шлейфів розширюються; є) геосистеми водозбірних знижень при верхів'ях лощин та ярів набувають ланцетоподібної або витягнутої форми.
2. Межі, зумовлені різним ступенем змитості грунтів, зміщуються в бік геосистем з менш змитими   грунтами,   причому  чим важчий механічний склад грунтів і стрімкіший схил, тим це змі​щення інтенсивніше.

3. Межі", зумовлені різницею у зволоженості геосистем, звужу​ються за рахунок більш гідроморфних геосистем, нерідко їх кон​тури поза межами заплави щезають.

4. Ландшафтні межі, зумовлені лише літологією корінних по​рід, лишаються сталими. В умовах тектонічних опускань ці тен​денції змінюються на протилежні.

