Модульна контрольна робота № 2
Варіант  № __1__

1. Теоретична частина:

Дати стислу відповідь на питання:

1) Бюджетна класифікація видатків, касові та фактичні видатки бюджетних установ.

2) Фінансова звітність бюджетних установ: її склад та основні вимоги до її складання. 

2. Практична частина:

Відобразити операції на рахунках бухгалтерського обліку із зазначенням змісту операцій, первинних документів та кодів економічної класифікації видатків.

Бюджетною установою, що утримується за рахунок коштів державного бюджету і не є платником ПДВ за звітний період працівникам установи було нараховано заробітну плату на суму 150000 грн. (в т.ч. 50000 грн. за рахунок загального фонду та 100000 грн. за рахунок спеціального фонду) та проведено відрахування ЄСВ. Нараховано стипендію в сумі 70000 грн.  Придбано папір на суму 36000 грн. (в т.ч. ПДВ). Понесено видатки на відрядження в  сумі  540 грн. 

За рахунок коштів спеціального фонду придбано автомобіль на умовах попередньої оплати вартістю 84000 грн. (в т.ч. ПДВ). 

Бюджетна установа придбала будівельні матеріали для ремонту приміщення на суму 7200 грн. (у т.ч. ПДВ). Оплату здійснено за рахунок коштів загального фонду. Ремонт було проведено господарським способом (нараховано заробітну плату робітнику, що виконував ремонт 3000 грн.).

Даною бюджетною установою протягом звітного періоду виготовлено 2500 примірників наукового журналу. Собівартість одного примірника 50 грн. Було реалізовано 2000 примірників, за ціною одного примірника – 100 грн.

Крім того понесені видатки на оплату комунальних послуг, в тому числі теплопостачання - 10000 грн., водопостачання – 3000 грн., електроенергія – 5000 грн.
Модульна контрольна робота № 2
Варіант № __2__

1. Теоретична частина:

Дати розширену відповідь на питання:

1) Облік запасів бюджетних установ.

2) Бюджетна звітність установ: її склад та основні вимоги до заповнення.
2. Практична частина:

Відобразити операції на рахунках бухгалтерського обліку із зазначенням змісту операцій,  первинних документів та кодів економічної класифікації видатків.

Бюджетною установою, що утримується за рахунок коштів державного бюджету і не є платником ПДВ за звітний період було надано освітні послуги на суму 240000 грн. та транспортні послуги на суму 42000 грн. 

В звітному періоді отримано безоплатно верстат для навчальних цілей первісною вартістю 12000 грн. (знос становить 30 %). За його транспортування акцептовано рахунок АТП-6401 на суму 720 грн. (в т.ч. ПДВ).

Крім того, бюджетною установою продано автомобіль. Залишкова вартість об’єкта, що реалізується, склала 18500 грн., сума нарахованого зносу – 63000 грн. Продаж автомобілю було здійснено на конкурсній основі за 24700 грн.
Протягом звітного періоду понесені видатки на оплату комунальних послуг, в тому числі теплопостачання - 5200 грн., водопостачання – 1500 грн., електроенергія – 6300 грн.

Даною бюджетною установою в звітному періоді виготовлено 500 примірників навчальних посібників. Собівартість одного примірника 70 грн. Було реалізовано 200 примірників, за ціною одного примірника – 125 грн. 

Було отримано благодійні внески на суму 72000 грн. Частина коштів в сумі 36000 грн. витрачено на проведення ремонтних робіт, які були здійснені підрядним способом. Кошти в сумі 2400 грн. (в т.ч. ПДВ) було витрачено на придбання медикаментів, які були передані в структурні підрозділи установи.
