Лекція №1 (2 год.)
Тема: «Гідрологія як наука»

Мета: дати визначення поняттю гідрології як науки, познайомитися з короткою історією розвитку гідрології, прослідкувати зв'язок гідрології з іншими науками.

План.

1. Предмет і задачі вивчення гідрології.

2. Коротка історія розвитку гідрології.

3. Зв'язок гідрології з іншими науками.

4. Теоретичне та практичне значення гідрології.
Тема для самостійного вивчення та осмислення: «Методи гідрологічних досліджень».
1. Предмет і задачі вивчення гідрології.
Хоч усе в природі взаємопов’язане і кожна деталь важлива, все ж таки окремі явища і предмети ми вважаємо більш суттєвими. Адже неможливо поставити в один ряд руку людини і її серце. Тому цілком закономірне питання: яка речовина є найважливішою для нас у навколишньому матеріальному світі? Відповідь на це запитання можна дати цілком впевнено: це природна вода.

Спустіться до підземних печер. Вони вразять вас складною системою багатоповерхових приміщень, коридорів, просторих залів, чудових колонад, що звисають зі стелі, або ростуть знизу. В цих підземних пустотах можна зустріти і невеличке джерельце, і ціле підземне озеро, по якому можна плити на човні. Який архітектор побудував цей казковий підземний палац? Природна вода!

Зверніть свій погляд до неба, ви побачите хмари, що простягаються на десятки, сотні, а інколи й на тисячі кілометрів. Дивлячись, як легко вони пливуть у повітряному океані, що оточує нашу планету, не думайте, що вони невагомі. Маса 1 км³ хмар близько 2000 т і складаються вони знову ж таки з природної води.

Всі ви добре знаєте існуючі в світі водотоки – джерела, річки. Інколи вони спадають з висоти десятків і сотень метрів водоспадами, на кілька сотень метрів наповнюючи повітря найдрібнішим діамантовим пилом, що переливається у сонячному промінні всіма кольорами райдуги. Крупні водотоки на сотні кілометрів пропилюють навіть у щільних породах широкі, до десятка кілометрів,  і глибокі, до кількох сотень метрів, долини. Все це робить сила природної води.
Але якщо ми звернемося до найстрашніших із відомих нам катастроф, що переживала наша планета за геологічний час, а людство за час свого існування, таких, як тайфуни, смерчі, цунамі, земле- і моретруси, виверження вулканів, коли нерідко за кілька годин знищувалися цілі міста і гинули сотні тисяч людей, то і в цих випадках приймала участь природна вода.

Більша частина поверхні нашої планети, близько 71%, вкрита Світовим океаном. Глибина Світового океану досягає 11 км. Якщо зрізати сушу і заповнити нею дно океанічної чаші, то вся планета покриється шаром води глибиною близько 3 км. 
Ґрунти і всі породи, що складають літосферу (земну кору), також завжди містять воду. Це стосується не тільки зволожених районів. У вогняній магмі, що виливається із жерла вулкана, теж є вода, причому в немалій кількості. Пригадайте стійкий слід, який залишає реактивний літак у небі, - це краплі води, що висять у повітрі. І ми з вами на 70 % складаємося з води.
Вода - один з найпоширеніших на Землі хімічних елементів. Природні води утворюють моря, океани, річки, озера, водосховища, болота, льодовики, у вигляді пари знаходиться в атмосфері, проникають в ґрунти. Без води неможливе існування життя на Землі. Велика роль води у формуванні географічної оболонки і зовнішності поверхні нашої планети. Вода - не тільки елемент природного середовища, але й активний геологічний та географічний чинник: вона служить носієм механічної і теплової енергії, транспортує речовини, здійснює роботу. Вода, завдяки своїй рухливості, грає найважливішу роль в обміні речовиною і енергією між геосферами і різними географічними районами. 
Гідрологія (буквально - наука про воду) вивчає природні води Землі, явища і процеси, що відбуваються при взаємодії з атмосферою, літосферою і біосферою, з урахуванням впливу господарської діяльності. Гідрологія відноситься до комплексу наук, що вивчають фізичні властивості Землі, зокрема її гідросферу. 
Предметом вивчення гідрології є водні об'єкти: океани, моря, річки, озера і водосховища, болота і скупчення вологи у вигляді сніжного покриву, льодовиків, ґрунтових і підземних вод. 
Задачі загальної гідрології – вивчення основних і найбільш загальних закономірностей процесів у водних об'єктах, виявлення їх взаємозв'язків з процесами, що протікають в атмосфері, літосфері і біосфері. 

Особливе значення має круговорот води  на земній кулі, географічний розподіл різних водних об'єктів і розгляд гідрологічних процесів як найважливішого чинника в житті географічної оболонки Землі. 
Основний зміст гідрологічних досліджень:

· визначення географічних характеристик водних об'єктів (їх розподілу по території, розмірів, загальних описів), 
· з'ясування фізичних закономірностей взаємодії води з навколишнім середовищем (закони переміщення водних мас, випаровування води, танення снігу і крижаного покриву, дії води на річкове ложе і ін.). 
Таким чином, усестороннє вивчення гідрологічних процесів повинне передбачати:

- з одного боку, дослідження вод як елементу географічного ландшафту, 
- з іншого - встановлення фізичних закономірностей, яким підкоряються гідрологічні процеси. 
2.Коротка історія розвитку гідрології
Назва науки про воду - гідрологія - утворена з двох грецьких слів: “гідор” - вода і “логос” - знання, наука. 

У глибоку давнину життя людини поблизу води здебільшого залежала від режиму водних об’єктів, так як вода використовувалася для зрошення. Людина повинна була слідкувати за цим режимом, вести спостереження.

Перші зачатки гідрології з'явилися на зорі історії людства, близько 6000 років тому, в Давньому Єгипті. У той час, коли на території сучасної Фінляндії і Карелії, можливо, подекуди ще танули залишки льодів останнього періоду заледеніння, єгипетські жерці вели прості гідрологічні спостереження - визначали рівні води в періоди щорічних розливів Нілу. Пізніше в Давньому Єгипті була створена ціла мережа (близько 30) „гідрологічних” постів на Нижньому Нілі, так званих ніломірів. Деякі ніломіри були справжніми архітектурними спорудами: мармурові колодязі в руслі річки з гарно прикрашеною кам'яною колоною посередині, на якій відзначали висоту підйому повені. По висоті рівня води під час повені Нілу жерці визначали майбутній урожай і завчасно призначали податки. Проте знадобилося декілька тисячоліть для того, щоб гідрологія, що розпочалася із спостережень за повінню Нілу, перетворилася на самостійну наукову дисципліну.
Разом з розвитком інших наук у Давній Греції виникли і деякі гідрологічні уявлення. Давньогрецькому філософу Фалесу належить твердження, що в основі всіх явищ знаходиться вода. Гідрологічні явища викликали великий інтерес давньогрецького історика і мандрівника Геродота. Йому належать перші дослідження давнього Нілу і Дунаю (Істра). До води виявляли інтерес і інші мислителі Давньої Греції – Платон і Аристотель (вони задумалися про походження річок і джерел).
Значний внесок у розвиток гідрологічних знань внесли давньоримські мислителі. Вітрувій цікавився пошуком підземних вод, Герон Олександрійський першим припустив, що витрата води дорівнює добутку площі поперечного перетину потоку і швидкості течії. Про пізнання давніх римлян у гідрології і гідротехніці свідчать акведуки – водопроводи Риму – дивовижні споруди давнини.
Новий поштовх у розвитку гідрологічних знань припадає на епоху Відродження. Леонардо да Вінчі (1452-1519) один із перших знайшов правильне тлумачення походження річок, відмітив роль і дощових, і підземних вод. Він провів перші спостереження за динамікою водного потоку і може вважатися засновником річкової гідравліки.

Важливим рубежем в історії розвитку гідрології став кінець 17 ст. Французький вчений П’єр Перро (брат більш відомого Шарля Перро, автора чарівних казок), виміривши величину опадів і стоку в басейні Верхньої Сени, встановив кількісні співвідношення головних елементів водного балансу річкового басейну - опадів і стоку, спростувавши існуючі у той час фантастичні уявлення про походження річок, джерел і підземних вод. П’єр Перро розрахував, що дощової води цілком достатньо для підтримки стоку річок. Подібні розрахунки продовжив і розвивав Е. Маріотт.
У цей же період англійський астроном Е. Галлей на підставі дослідів по вимірюванню випаровування показав на прикладі Середземного моря, що випаровування з поверхні моря значно перевищує притік річкових вод в нього, і тим самим „замкнув” схему круговороту води на земній кулі.
Вимірювання, розрахунки і експерименти Перро, Маріотта і Галлея, виконані 300 років тому, не дивлячись на наближений характер і сміливі припущення, заклали міцну основу для подальшого плідного розвитку наукової гідрології. Недаремно ЮНЕСКО (Організація Об'єднаних Націй з питань науки і культури) відзначила в 1974 р. на міжнародній гідрологічній конференції в Парижі трьохсотріччя наукової гідрології, приурочивши цей ювілей до трьохсотрічної дати виходу в світ книги П. Перро „Про походження джерел” (Париж, 1674), в якій автор наводить результати своїх підрахунків водного балансу. 

Знаменно, що перша книга, що носить назву „Гідрологія”, а може бути, і сам цей термін, також з'явилися в кінці 17 ст.: в 1694 р. у Франкфурті-на-Майні вийшла книга Е. Мельхіора під назвою „Гідрологія у трьох частинах”, що містить опис цілющих мінеральних джерел Вісбадена. 
18 та 19 століття ознаменувалися швидким розвитком гідравліки. Тут необхідно згадати французів Піто, Шезі, Дарсі, шведа Даниїла Бернуллі (члена Петербурзької академії), ірландця Маннінга. Досягнення в області гідравліки обумовили в подальшому прогрес і в інших розділах гідрології.

Початок гідрологічних спостережень у Росії відноситься до 15-16 ст. У записах російських літописців збереглися відомості про повені, паводки, замерзання та скресання річок. 
У 17 столітті почалися спостереження за рівнем води на р. Москві. При Петрі І проводилися перші гідрологічні дослідження на Волзі, Доні, Оці для їх судоходного використання. У 1715 р. були організовані постійні спостереження за режимом р. Неви біля Петропавлівської фортеці.

У російській літературі термін „гідрологія”, з'явився, ймовірно, лише в другій половині 18 століття: у статті П. Варгентіна „Про натуральну історію взагалі” (1762 р.) згадується про „знання води, тобто гідрології”. 
Не зважаючи на певні досягнення у розвитку гідрологічної науки, існує ще дуже багато протиріч і пережитків. У лекціях з фізичної географії, які читав в 1774-1793 рр. в Кенігсберзькому університеті І. Кант, слово „гідрологія” жодного разу не зустрічається, хоча Кант і приділив значну увагу річкам, їх походженню, формуванню русел, повеням і т. д., а також океанам, морям і джерелам (про озера нічого не йдеться). Нічого нового для гідрології Кант в своїх лекціях не дав. На загальному фоні передових для його часу поглядів ні-ні та і прослизне відгомін старовинних, вже відживаючих переконань. Наприклад, кажучи про причини розливу Нілу, він спочатку правильно вказує на дощі, що випадають в «єгипетських» горах, але тут же додає, що частково причиною розливів є північні вітри, що дмуть прямо в гирлі річки і рухають її воду вгору за течією, - теорія нільських розливів, висловлена свого часу ще Фалесом Мілетським, першим з семи мудреців Стародавньої Греції. 
Проте Кант заперечує твердження, які ще зустрічалися в його час, пережитки 17 ст., що круговорот води (зокрема, живлення річок) здійснюється шляхом надходження морської води в підземні порожнечі гір, з яких вода піднімається вгору до витоків річок. Дивно, що Кант говорить в своїх лекціях про те, що вода складається на 15% з водню і на 85% з кисню, тобто про відкриття Кавендіша, яке було опубліковано в 1784 р., в самий період читання лекцій Кантом. 
В кінці 19 століття гідрологію ще розглядали як частину фізичної географії, іноді її відносили до гідротехніки або гідравліки. З основами гідрології студенти знайомилися з курсів кліматології, меліорації внутрішніх водних шляхів і т.п. У 1881 році вперше були опубліковані дані спостережень за рівнем води на річках. Важливі матеріали з гідрографії дали експедиції П.П. Семенова-Тян-Шаньського, М.М. Пржевальського. 
І лише на початку 20 в. визначився зміст гідрології як самостійної науки, в деяких університетах і технічних учбових закладах Німеччини, Франції, Росії, США стали читати спеціальні курси гідрології, з’явилися перші наукові посібники з цієї дисципліни. 
У Росії вперше курс гідрології суші вів в Петербурзькому політехнічному інституті проф. С. П. Максимов в 1914 р. Друковані лекції цього курсу були першим в Росії підручником гідрології. Один із засновників радянської гідрології проф. В. Г. Глушков вважав С. П. Максимова своїм вчителем. 
Інтенсивний розвиток гідрологічної науки почався приблизно з 30-х років нинішнього століття, коли знання гідрологічних закономірностей стало досить важливим внаслідок швидкого розвитку гідроенергетики і іригації та пов'язаного з цим широкого використання річок, будівництва крупних водосховищ і каналів.
Історія гідрології морів (океанології) 
Початкові відомості про моря і океани отримали перші мореплавці на Землі-фінікійці, шумери, єгиптяни, пізніше греки і римляни. Однак більш систематичні океанографічні дослідження в океанах пов’язані з епохою Великих географічних відкрить 15 і 16 ст.(з експедиціями Колумба, Магеллана та ін.)
У 18-19 ст. були проведені перші спеціальні експедиції В. Беринга, Г.І. Чірікова, Х.П. Лаптєва, С.І. Челюскіна, Дж. Кука, І.Ф. Крузенштерна, Ф.Ф. Белінсгаузена, М.П. Лазарєва та багатьох інших. Завдяки цим експедиціям уточнювалася карта Світового океану і накопичувались відомості про властивості його вод. 
Першою науковою океанологічною експедицією вважають кругосвітню експедицію на англійському корветі «Челенджер» у 1872-1876 рр., коли були проведені дослідження по всьому океанологічному комплексу у світовому океані: з фізики, хімії, геології і біології.

Вченими колишнього Радянського Союзу підготовлені та видані крупні праці в області океанології: Морський атлас, Атласи океанів, десятитомне видання «Океанологія», семитомне видання «Географія Світового океану».

Дослідження Світового океану тривають безперервно, здійснюються міжнародні програми вивчення океанів. Розроблена об’єднана глобальна система океанологічних станцій (ОГСОС), з’явилася програма ГЕЦО, присвячена вивченню загальної циркуляції океану, існують міжнародні програми по слідкуванню (моніторингу) за забрудненням океану і боротьбою з цим забрудненням і т.д.
3.Зв'язок гідрології з іншими науками.

Води поверхні Землі (океанів, морів, річок, озер, боліт, льодовиків), її повітряної оболонки (атмосфери) і ті, що знаходяться в земній корі, тісно пов'язані між собою, тому ряд питань, що відносяться до діяльності води на земній кулі, одночасно розглядається гідрологією, метеорологією, геологією, ґрунтознавством, геоморфологією, географією та іншими науками, що вивчають атмосферу і літосферу. 
Так, наприклад, загальними для гідрології і метеорології є питання утворення, випадання і розподілу по земній поверхні атмосферних опадів, випаровування води з поверхні річок, озер і водосховищ, випаровування вологи з ґрунту і рослинного покриву. 
Загальними питаннями для гідрології, геоморфології та ґрунтознавства є процеси розмиву (ерозії) і накопичення (акумуляції) продуктів руйнування гірських порід, що здійснюються на земній поверхні.
У гідрологічних дослідженнях широко використовуються висновки фізики, гідравліки і гідродинаміки. 
Оскільки процеси, які відбуваються в морях і океанах, істотно відрізняються від процесів, які відбуваються в річках, озерах і болотах, що визначає і відмінність в методах їх досліджень, гідрологія поділяється на гідрологію морів і гідрологію суші. Гідрологію морів частіше називають океанологією, або океанографією, зберігаючи термін «гідрологія» за гідрологією суші. Таке поняття і використовуватиметься надалі. 
Залежно від об'єктів дослідження можна розрізняти: 
1) гідрологію річок; 
2) гідрологію озер; 
3) гідрологію боліт; 
4) гідрологію підземних вод; 
5) гідрологію льодовиків. 
Вчення про підземні води входить до складу гідрології суші в об'ємі, необхідному для з'ясування процесів взаємодії поверхневих і підземних вод. Сюди відносяться закономірності вбирання води ґрунтом, рухи підземних вод, формування режиму і водного (сольового) балансу зони аерації та ін. У повнішому об'ємі питання формування і режиму підземних вод, зокрема глибокого залягання, методи пошуку і добування цих вод, розглядаються в гідрогеології, що відноситься до циклу геологічних наук. 
Крім поділу на об'єкти дослідження, в гідрології суші слід розрізняти гідрометрію, гідрографію, загальну гідрологію, інженерну гідрологію, фізику вод суші (гідрофізику) і хімію вод суші (гідрохімію). 
Гідрометрія є частиною гідрології, в якій розглядаються методи вимірювань і спостережень, що ведуться з метою вивчення гідрологічного режиму вод. 

Зміст гідрографії складає опис водних об'єктів певних територій і з'ясування закономірностей їх географічного розподілу. Описи гідрографії є початковою формою узагальнення відомостей про водні об'єкти, значення якої зменшується (але повністю не виключається) у міру розвитку фізичних методів аналізу гідрологічних процесів.

У завдання загальної гідрології суші входить висвітлення загальних закономірностей, що керують процесами формування і діяльності вод суші. Наприклад, в завдання загальної гідрології входить з'ясування закономірностей формування мережі гідрографії, процесів вологообміну, зв'язку гідрологічних явищ з метеорологічними чинниками і умовами підстилаючої поверхні. Загальна гідрологія висвітлює особливості прояву гідрологічних закономірностей в різних водних об'єктах (річках, озерах, водосховищах, болотах і підземних водах), спираючись при цьому на висновки окремих спеціальних розділів гідрології суші (динаміка вод суші, руслові процеси, фізика вод суші, хімія вод суші). 
В межах інженерної гідрології розглядаються методи розрахунку і прогнозу характеристик гідрологічного режиму. Через цей розділ у найповнішій формі гідрологія забезпечує запити практики водогосподарського будівництва.
Зміст фізики вод суші (гідрофізики) складають дослідження фізичних і механічних властивостей природних вод в будь-якому агрегатному стані, закономірностей випаровування в природі, зокрема з поверхні води і суші, утворення, танення снігу і льоду, термічного режиму водоймищ і інших процесів, пов'язаних з фазовими перетвореннями води.
Дослідженням хімічних властивостей вод суші займається гідрохімія. Найважливішим завданням гідрохімії в сучасних умовах є вирішення проблеми якості води. 
Загальна гідрологія, що вивчає природні води, відноситься до наук географічних і тісно пов'язана з іншими геогр. науками - метеорологією і кліматологією, геоморфологією, картографією і т.д. Цей зв'язок об'єктивно відображає єдність природи, яка виявляється у взаємозв'язку і взаємодії всіх компонентів природного середовища, а вода-один із провідних її елементів.

Метеорологія і кліматологія дозволяють пояснити гідрологічні явища (дощові паводки, вітрові течії в морях, накопичення льоду в льодовиках і т. д.). Зі свого боку гідрологія допомагає метеорологам  і кліматологам вивчати процеси в атмосфері як результат взаємодії з водними об'єктами (обмін водою, теплом і т.д.). 

Гідрологія також тісно пов'язана з геоморфологією, наприклад, при вивченні формування річкових русел, ярів, морських берегів, з геологією, біологією, ґрунтознавством. Гідрологія не може розвиватися без опору на фундаментальні науки - хімію, фізику, математику. Багато гідрологічних закономірностей мають в своїй основі суворі фізичні закони. Гідрохімія як розділ гідрології широко використовує закони взаємодії хімічних речовин і методи хімічного аналізу їх складу.

Зв'язок гідрології  з математикою також надзвичайно важливий. Тут характерні два напрямки: 

1)широко застосовуються методи математичної обробки матеріалів спостережень з використанням математичної статистики.

2)використання фізичних законів в гідрології вимагає строгих формулювань, використання методів математичного моделювання.

Гідрологія широко використовує досягнення техніки при проведенні вимірювань і спостережень, обробки їх результатів; гідрометрія має справу з різноманітною вимірювальною технікою. В той же час розвиток деяких областей техніки (гідротехнічного будівництва на річках і морях, меліоративних і інших заходів) не може обійтися без використання гідрологічних знань.  

4.Теоретичне і практичне значення гідрології.
Природні води давно і інтенсивно використовуються людиною. У соціальному і економічному розвитку багатьох країн світу водні ресурси відігравали і відіграють досить важливу роль.

За характером використання вод всі сучасні галузі народного господарства найчастіше поділяють на водоспоживачів і водокористувачів.
Водоспоживачі – це ті галузі, що вилучають воду із її природних джерел (водотоків, водоймищ, водоносних пластів та ін.), споживають її для виготовлення промислової або сільськогосподарської продукції та для побутових потреб населення, і повертають в джерела у іншому місті, в меншій кількості і часто гіршої якості. 
До галузей-водоспоживачів відносяться: промисловість, теплова та атомна енергетика, сільське господарство, комунальне господарство. Вони використовують воду для промислового, комунально-побутового та сільськогосподарського водопостачання, а також зрошення і обводнення земель.

Водокористувачі – це ті галузі, які не вилучають воду з джерел і використовують не саму воду, а її енергію або використовують воду як середовище та елемент ландшафту. 

До галузей-водокористувачів відносяться: гідроенергетика, водний транспорт, рибне господарство, а також такі види людської діяльності, як відпочинок на воді, водний туризм, водні види спорту і т.д.

Водні ресурси у всіх країнах світу намагаються використовувати раціонально, тобто з найбільшим ефектом і найменшими втратами – комплексно. Одночасно приймаються і міри по охороні природних вод.

Найбільш гостро стоїть проблема різкого скорочення непродуктивного і безгосподарського споживання води. У зв’язку з цим необхідно здійснити комплекс невідкладних заходів щодо економного і раціонального використання водних ресурсів і охорони басейнів річок, морів, озер та інших джерел від забруднення та виснаження. 

У промисловості слід різко наростити об’єми зворотного водопостачання, упроваджувати безводні і маловодні технологічні процеси і тим самим скоротити питомі витрати води на одиницю продукції. 

У с/г необхідно значно скоротити непродуктивне витрачання води у зрошувальному землеробстві, проводити комплексну реконструкцію діючих зрошувальних систем, скоротити питому витрату води на га зрошувальних земель.

У комунальному господарстві планується підвищити технічний рівень експлуатації систем водопостачання і реконструювати їх, скоротити питомі витрати води на комунальні потреби.

Незалежно від того, чи йдеться мова про водоспоживачів, чи про водокористувачів, експлуатація водних ресурсів, оцінка можливості і ефективності їх використання неможливі без наукових досліджень. У раціональному освоєнні водних ресурсів важлива роль належить гідрології.
Гідрологи забезпечують водокористувачів і водоспоживачів даними про кількість і якість води, про просторово-часові зміни гідрологічних характеристик. Промисловість і комунальне господарство зацікавлені в оцінці як кількості, так і якості води, яку вони споживають, зрошувальне землеробство – у даних про режим джерела, з якого відбувається водозабір. Водний транспорт потребує відомостей про режим водних об’єктів (рівнях води, глибинах, хвилюванні, течіях), гідроенергетика – про сучасний і очікуваний режим річкового стоку, рибне господарство – про фізико-хімічні характеристики води (температуру, солоність, вміст кисню та ін.). Будь-яке прибережне будівництво потребує даних про рівні води, хвилювання, льодові явища.
Гідрологічні спостереження необхідні не тільки для задоволення потреб водокористувачів і водоспоживачів. Значні роль їх і у вирішенні таких проблем, як:

· захист населених пунктів і земель від повеней, причому не тільки на річках, але й у приморських районах, 

· прогнози погоди і стан водних об’єктів (довгострокові прогнози погоди неможливі без урахування динамічних і теплових процесів в океанах),

· захист водних об’єктів від виснаження і забруднення (гідрологи приймають участь у контролі за станом водних об’єктів, застерігає про небажані зміни їх режиму і якості води, приймають участь у розробці природоохоронних заходів і т.д.).

1.Вступ. Гідрологія і гідрогеологія як наукові дисципліни. Їх місце у вивченні геосфер Землі.

Зміст, предмет, методи і значення гідрології. Зміст, предмет і методи гідрогеології. Становлення  і розвиток гідрогеології і гідрології.  Значення води у фізико-географічних, геофізичних, геохімічних, біологічних процесах і в житті людей.
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2. Розподіл води на Землі. Водні ресурси поверхневої і підземної гідросфери. Колообіг води в природі. Рівняння водного балансу.


3. Фізичні властивості і хімічний склад природних вод.

Фізичні властивості природних вод. Аномальні властивості води. Макро- і мікрокомпонентний, газовий склад вод. Органічна речовина і мікроорганізми природних вод.


Гідрологія.

4. Річки. Будова гідрографічної мережі. Елементи гідрографічної мережі. Елементи гідрографічної мережі. Структура і характе-ристики гідрографічної мережі.
 

5.Річки. Живлення річок, річковий стік і наноси. Руслові процеси. Джерела живлення річок. Класифікація річок за типами живлення. Рівневий режим. Механізм течії. Річковий стік і енергія річок. Сольовий стік. Руслові процеси і річкові наноси.
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6. Річки. Тепловий і зимовий режим. Розподіл температур по перерізу і довжини річки. Зимовий режим річок.
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7. Гідробіологія річок.  Гідрологічні особливості річок як фактори розподілу флори і фауни. Флора і фауна річок.
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8. Озера. Типи і стадії розвитку озер.

Типи озер за походженням улоговин та характером водообміну. Стадії розвитку озер. Морфометричні характеристики озер.
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9. Озера. Водний баланс, рівневий режим і рух води.

Водний баланс і типізація озер за водним балансом. Рівневий режим озер рухоозерної води.
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10.Тепловий і льодовий режим озер.

Тепловий режим і температурна класифікація озер. Льодовий режим: замерзання і скресання, наростання товщини льоду.
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11. Водосховища й особливості їх гідрологічного режиму.

Умови створення водосховищ. Особливості гідрології водосховищ порівняно з озерами і річками.
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12. Гідрохімія, гідробіологія й оптичні явища в озерах і водосховищах.
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13. Болота. Походження, типи, водний баланс і терміка.

Походження, типи і поширення боліт. Водне живлення і баланс. Рух води. Терміка.


1


1

14. Значення озер, боліт і водосховищ для екологічної цілісності і для господарства.


1


1

15. Льодовики.

Утворення, типи і поширення льодовиків. Танення льодовиків. Їх роль у природі.


2


2


4

16. Світовий океан. Загальні уявлення про виникнення океану, утворення маси води та солі Світового океану.

Світовий океан і його частини. Гіпотези виникнення світового океану. Рел`єф дна і донні відклади.


2


2

17. Світовий океан. Фізичні властивості і хімічний склад морської води. Тепломасообмін через поверхню гідросфери.

Хімічний і газовий склад морської води. Фізичні властивості і температура. Лід в морях і океанах. Тепловий баланс на поверхні гідросфери. Водний і сольовий баланс.


6


2


8

18. Світовий океан. Перемішування та обмін води. Течії та загальна циркуляція води в океані. Хвилі в морському середовищі.

Види перемішування в морському середовищі. Осадження часток різного походження в морських водоймах. Типи і швидкість течій. Рівень океанів і морів. Припливно-відпливні явища. Типізація і елементи хвиль, їх геологічна роль.


6


2


8

19. Світовий океан. Механізм саморегуляції в морському середовищі. 

Життя в морях і океанах. Вплив хімічних і біологічних процесів на розподіл деяких речовин і донного осаду. Кругообіг органічних речовин в океані. Система автоматичного регулювання рН, тепломасо - і газообміну.


2


2


4
