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Рассматриваются основные виды ресурсов (запасов) подземных вод, закономерности их формирования и современные методы оценки, особенности постановки и проведения поисково-разведочных работ на воду. В этом издании дана новая классификация запасов подземных вод, введены новые разделы по оценке влияния водоотбора на окружающую среду, подсчёту эксплуатационных запасов методом математического моделирования, оценке запасов в специфических условиях эксплуатации; особое внимание уделено принципам схематизации условий формирования эксплуатационных запасов подземных вод.
Нормативные материалы приведены по состоянию на 1 января 1989 г.
Для студентов геологических факультетов университетов и горных вузов.
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На базе изучения и обобщения многолетнего опыта гидрогеологических и инженерно-геологических работ в процессе разведки и освоения многих месторождений твёрдых полезных ископаемых в различных природных условиях с использованием результатов научных разработок и специально выполненных тематических исследований изложены методы гидрогеологических и инженерно-геологических работ на разных стадиях разведки. Даны методические указания по проведению гидрогеологических, инженерно-геологических и геокриологических работ.
Разработана гидрогеологическая классификация месторождений полезных ископаемых применительно к вопросам прогноза общих водопритоков в горные выработки и гидрогеологических работ. Для большинства выделенных типовых условий даны методы прогноза общих водопритоков в горные выработки, причём для ряда типовых гидрогеологических схем предложены новые методы расчёта.
Специально рассмотрены закономерности изменения водопритоков в горные выработки в процессе развития горных работ. Предложена инженерно-геологическая типизация месторождений полезных ископаемых и дана характеристика необходимых инженерно-геологических и геокриологических работ при разведке месторождений. Отдельно изложены методы прогноза устойчивости бортов карьеров и подземных горных выработок в различных гидрогеологических условиях.
Комментарий: добротное справочно-методическое руководство.
Содержание:
Основные положения и требования к гидрогеологическому и инженерно-геологическому изучению месторождений при разведке.
- Факторы, влияющие на обводнённость и инженерно-геологические условия разработки месторождений
- Назначение разведочных работ и требования к гидрогеологической и инженерно-геологической изученности.
Методы прогноза общего водопритока в горные выработки и уровней подземных вод на месторождениях.
- Гидрогеологическая классификация месторождений твёрдых полезных ископаемых.
- Некоторые особенности отработки месторождений, способы и средства их осушения.
- Особенности водопритока в систему горных выработок в зависимости от интенсивности разработок
- Методы оценки общего притока воды в горные выработки и условия их применения.
- Определение общего притока воды в систему горных выработок аналитическими. методами для разных типовых гидрогеологических условий. 

