ЗАГАЛЬНА ГІДРОГЕОЛОГІЯ

Кругообіг води в природі

Воду простежено від поверхні Землі до поверхні мантії. Нижче водневі зв’язки рвуться і молекули води не існують.

Підраховано, що на долю підземних вод припадає 2460 млн км2 . З них в осадових породах їх склад складає 190 млн км3 , в кристалічних - 860 км3 

Природні води – єдина з корисних копалин, запаси яких в результаті кругообігу безперервно поповнюються. Складовими елементами кругообігу води являються: випаровування, опади, стік.

Випаровування – оборотний процес переходу води з рідкого або твердого стану в газоподібний, на що витрачається 23% сонячної енергії, яка надходить до Землі. Випаровування залежить від геологічних умов району – характеру, структури, вологості грунту, структурно – текстурних особливостей гірських порід, глубини залягання підземних вод.

Опади. Розрізняють тверді, рідкі і змішані. До твердих відносяться паморозь (кристали льоду розміром 0,1 мм), іній (кристали льоду розміром 0,5 мм), сніг (кристали в вигляді сніжинок і пластівців), снігова і льодяна крупа, льодяний дощ, град, голо лід. Рідкими опадами є роса, дощ, мряка. Серед змішаних опадів виділяють: суміш дощу і снігу, туман.

Атмосферні опади приймають участь в поповненні підземних вод.

Практикою підземної розробки родовищ установлена тенденція збільшення водообільності виробок з підвищеним випаданням опадів.

По даним А.І. Кравцова на ряді шахт Донбасу притік води в гірські виробки на протязі року змінюється, причому найбільшої величини він досягає в кінці квітня і на початку травня (220 м3 /год при нормальному 85-90 м3 /год).

Стік. Випавши на Землю атмосферні опади частково випаровуються, арешта утворює стік,який поділяється на поверхневий і підземний, який виникає в ході інфільтрації вод в гірські породи через пори і тріщини.

Процеси взаємодії між атмосферними і поверхневими водами утворюють гідрогеологічну гілку загального кругообігу води на Землі.

Підземні води також приймають участь в кругообігу, утворюючи складну підземну гілку – геологічний кругообіг. Як форма руху матерії, геологічний кругообіг здійснюється в вигляді інфільтрації, фільтрації, взаємодії води з гірськими породами, приймаючи участь в різноманітних сучасних геологічних процесах.

Кількісно гідрогеологічнихй кругообіг для любого району Землі може бути виражений у вигляді рівняння водного балансу:

Q (опади) = С (поверхневий стік) + Ін (інфільтрація) + І (випаровування)

Водний баланс – це кількісний вираз кругообігу води або окремих його ланок (опадиЮ стік, випаровування)

Основні поняття гідрогеології 

Підземні води – це води, які знаходяться в верхній частині земної кори и залягають нижче поверхні Землі.

В літосфері вода міститься в крупних порожнинах, порах і тріщинах гірських порід, знаходиться в постійному взаємозв’язку з гірськими породами їх складові і утворює водоносні горизонти.

Водотривкий горизонт – це частина пласта або пласт, заповнений водою і приурочений до регіонально витриманим водопроникним породам, однотипних по гідрогеологічним ознакам і маючих спільну гідравлічну або п’єзометричну поверхню.

Водотривкі породи – це пласти, лінзи і інші форми залягання порід, в яких пори, порожнини і тріщини заповнені гравітаційною водою.

Водотривкий пласт – витриманий по потужності і розповсюдженню одновіковий пласт породи з відносно однорідними водно-ємнісними і фільтраційними  властивостями.

Водотривкий комплекс – товща гірських порід, яка складається з декількох водоносних горизонтів з розділяючи ми їх відносно водоупорними слоями або пластами, розглянута як єдина гідродинамічна система.

Гідрогеологічний басейн – сукупність водоносних і відносно водотривких горизонтів і комплексів, виділяємих по спільним умовам формування, складу і властивостей заключних в них вод.

Водотривкі породи – не пропускаючи або слабороникні; підстилаючий водотривкий горизонт називаються водотривким грунтом, а перекриваючі – водотривкою покрівлею.

Область, в межах якої розповсюджений водотривкий горизонт, називається площею або областю розповсюдження.

Область, де підземні води витікають з водотривкого горизонту, називається областю розвантаження або дренажу, а площа, де відбувається харчування - область харчування. Відстань від рівня підземних вод до водотривкого грунту називається потужність водотривкого горизонту.

В гірничій справі, в залежності від положення відносно пласта корисних копалин, водотривкі горизонти можуть бути під вугільними і над вугільними.

Види води в гірських породах.

Основними видами води в гірських породах є:

а) вода в твердому стані. Ця вода поширена в зонах багаторічних мерзлих породах в вигляді кристалів, жил, лінз, прошарків льоду.

б) пароподібна вода (водяний пар). Пари води, які утворились при випаровуванні в атмосфері або земній корі, заповнюють разом з повітрям не зайняті водою пори і тріщини в гірських породах.

Кількість парів не перевищую декількох тисячних частин відсотка від маси пород. При окремих умовах при пониженні температури до точки роси пари можуть конденсуватися і переходити в рідкий стан. Точка роси – це температурна межа, при які водяні пари, які знаходяться в повітрі, починають конденсуватись і переходити в рідкий стан, а при дуже різкій зміні температури, і в твердий стан.

В загальному об’ємі пароподібної води значна доля належить гарячому пару великих глубин або виходу перегрітих вод на поверхню Землі. Відокремлені скупчення пару зустрічаються на родовищах нафти і газу.

Переміщується пароподібна вода від ділянок з великою до ділянок з меншою пружністю пару.

в) зв’язана вода. Зв’язана вода утримується на поверхні мінеральної частки або всередині її молекулярними і електричними силами зчеплення, значно перевищуючими силу тяжіння. Поділяється така вода на фізично і хімічно зв’язану воду. Розташовується в зоні аерації гірських порід.

Охорона та раціональне використання геологічного середовища у вуглевидобувних районах

Техногенна дія на навколишне середовище дуже різноманітна, вона посилюється з розвитком техніки та народного господарства і здійснює все більший вплив на хід природних процесів.

Розвиток економіки країни на сучасному етапі супроводжується ростом задієння водних ресурсів, в тому числі і підзамних вод, в процесі розширення виробництва.

Однак, забруднення природного середовища, виснаження ресурсів прісної води набуло значних масштабів, що ставить бід загрозу цілісність існування екосистем і нормальні умови функціонування економіки та інших сфер діяльності (соціальні, політичні).

Видобуток і переробка корисних копалин здійснює негативний вплив на навколишне середовище. Підземна розробка родовищпроводить до порушення поверхні, виснаження запасів підземних вод, забруднення атмосфери викидами із шахт різними газами, шкідливим пилом, забруднення водойм шахтними водами та ін. Щоб уникнути дегативної дії розробки корисних копалин на природне середовище необхідно здійснитицілий комплекс пройедур як попереджувальних, так і активних.

Попереджувальними являються міри, направлені на створення умов для збереження природної рівноваги; активними – цілеспрямовані дії про попередженні забруднення навколишнього середовища.

Заходи по охороні підземних вод направлені на запобігання проникнння забруднюючи речовин в горизонти підземних вод та їх детальнішого поширення включає: здійснення технічних і технологічних мір багатократного використання води в технологічному циклі, утилізацію відходів, розробку ефективних методів очистки и утворення відходів, запобігання проникнення стічних вод з поверхні Землі в підземні води, зменшення промислових викидів в атмосферу і водні об’єкти; дотримання вимого до порядку проведення розвідки родовищ підземних вод, проектування, будування і експлуатація водозабірних споруд та ін.

До профілактичним мірам відносять: систематичний контроль за рівнем забруднення підземних вод і їх масштаби, дотримання зон санітарної охорони дільниці водозабора;оцінка дії проектуючого об’єкта на підземні води і навколишне середовище та ін. В цілому – це створення спеціалізованої мережі скважин для контролю за станом підземних вод.

В районаг гірничовидобувної промисловості проходять інтенсивні перетворення природного середовища, обумовлене в основному двума групами факторів. До першої групи відносяь порушення поверхні над відпрацьованими площами родовища, в другій групі – формування в районах гірничих робіт народних відвалів. Всі інші діючі фактори представляють собою наслідки вказаних двох груп факторів, дія який в значній мірі визначається загальною системою раціонального використання земельних надр. В останні роки складені якісні класифікації, відображаючі причини порушення природного середовища можуть підрозділятись на геохімічні, гідрогеологічні, фізико-механічні і термічні.

Зокрема, до гідрогеологічних причин відносять дренуючий вплив гірничих побіт на масив гірський порід і його деформація у звязку з дренажом підземних вод, відсипкою стовбурів, будівництвом карєру, проведенням дренажних гірських виробок та ін. Як наслідок, відбуваються зміни рівня і руху підземних вод та інших гідрологічних факторів. Викликаючі зміни навколишнього середовища пов’язані також з характером зрушення масивів налягаючих гірських порід.

При плавному зрушенні масивів гірських порід утворюється мульди просідання земної поверхні на великих прощах з глубено. Поширення до горизонтів очисних робіт, що тягне підтоплення цих ділянок, обвалення, відвали, зсуви, руйнують наземні об’єкти і підземні комунікації. 

В зону зрушення втягуються і водоносні горизонти, дренаж яких гірничими виробками приводить до виснаження водних ресурсів, сожуть супроводжуватись ендогенними пожежами, що тягне за собою провали поверхні, забруднення атмосфери шкідливими продуктами горіння. Газами, що утворюються в процесі гірничих робіт можна вважати також гази, ті що виділяють  палаючими терриконами й відвалами.

Підприемствами гірничовидобувної промисловості постійно викидається в атмосферу велику кількість дрібних мінеральних частинок пилу у вільному зваженому стані або у вигляді аерозолів. В результаті відбувається накопичення в грунті і водоемах метелів та мінералів. До найбільш поширених речовин, забруднюючи атмосферу можна віднести окис вуглеводню, окиси азоту та сірки та ін.

Про прогресуючі виснаження підземних вод можна судити по наступним данним. За 1940-1980 рр. Використання підземних вод в СССР збільшилось в 15 разів, кількість відкачених вод при осушених МПИ збільшилось в 15 разів за останні 25 років.

Величезні деприсійні воронки викликали зниження рівня підземних вол місцями більш чим на 50-100 м.

Водовідливні установки шахт Данбасу щорічно відкачують на поверхню більше 800 млн. м3  шахтних вод, які потребують в механічнфй та хімічній очисткі.

Контроль за охороною надр

Значення охорони надр визнчається тим, що видобуті корисні копалини практично не відновляться у майбетньому, що суттево відрізняе надра від інших видів природних ресурсів.

Суспільні відносини в області викокористання і охорони надр базується на державній власності на надра і визначається „Основами законодавства Союза СССР про надра”. Законодавства передбачають регулювання гірських відносинах в цілях забезпечення раціонального, комплексного використання надр, їх охорону і забезпечення безпеки роботи при користуванні надрами, охорона прав виробництва, організацій, установ і громадян.

Згідно ст.9 „Основ законодавст...” виділяють наступні користування надрами:

· для геологічного вивчення;

· для добування корисних копалин;

· для будівництва і експлуатації підземних будівель, не пов’язаних с добуванням корисних копалин;

· для задоволення інших державних і суспільних потреб.

Право користувача надрами для добування корисними копалинамиздійснюються лише при наявності земельної ділянки для розміщення наземних засобів потрібних при виробництві гірських робіт. 

Участок надр, призначений для розробки МПИ, називається гірським відводом.

Порядок розробки родовищ корисних копалин визначається проектами гірничодобувних підприємст.

Законодавство також забов’язує гірські підприємства видобувати не тільки те корисні копалини, на яких розраховано підприємства, але и все виявлення сопутніх, які мають промислове значення і передбачені до відпрацьовування проекту. 

Охорона навколишнього середовища при гірських роботах

Будівництво і експлуатація гірських підприємств супроводуються значними порушеннями природного гідродинамічного режиму підземних вод в прилягаючих районах, це обумовлено обладненням дренажних систем карєрів і шахт, технічних водойм, швидкостей і направлень фільтрацій.

При несприятлевих умовах поповнення запасів дренажних водоносних горизонтів спостерігається також виснаження ресурсів підземних вод.

Негативна дія гірничовидобувних підприємств на гідрогеологічних умовах робить необхідним проведення спеціальних заходів по охороні і раціональному використанні водних ресурсв. Також заходи включають виділення зон санітарної охорони водозаборів-дренажів, зменшення фільтраційних втрат із сховищ промислових стоків, штучне заповнення запасів підземних вод, а також широке використання вод для господарських цілей.

При осушенні  родовищ корисних копалин видобувають більшу кількість високоякісних підземних вод, як не рідко являються єдиним джерелом господарсько-питного водопостачання.
 При поверхневої спосіб осушення відкачуємих із водопонижуючих скважин вода  звичайно зберігає свої природні якості, при умові заложення скважен поза гірськими виробками. При умові постійного санітарного надзора відкачувана вода може бути використана для водопостачання ближніх населених пунктів.
При підземному способі осцшення з наявності дренажних гірських виробок, наскрізні фільтри і дренажні установки, води скидаються в водовідвідні канави гірських виробок. Підземні води, набувають властивості шахтних вод, в результаті чого вони є пригодними для питного и господарського водопостачання.

Воді, відведені після іикористання в побуті і виробничій діяльності людини, називаються стічними.

Концентрація шкідливих речовин у стічних водах встановлюються нормативно-технічної документації, яка називається нормою склада стічних вод.

Останнім часом підземні шахтні води ве ширше включаються в оборотне водопостачання і використовується в народногосподарських цілях. 

Основними технічними направленнями по охороні і раціональному використанні водних ресурсів є: очиства від механичних домішок шахтних вод і знешкодження їх перед викиданням у річки і відкриті водойма для використання у виробничо-господарських потребах замість питної води.

На сьгоднішній день річна сумарна потужність водоочиснихспоруд Мінвуглепром УССР трохи більше загального притоку води, яка складає 4,5 м3/т. Однак незадовільний технічний стан споруди не дозволяє очищати всі шахтні води до санітарного стану (за станом 1985 р).

Для подальшого розширення об’ємів використання шахтних вод неоюхідно вирішити питання демінералізації.

Об’єм шахтних вод з мінералізацією до 1 г/л (для питного водопостачання) складає 9,8%; з 1-2 г/л (для технічного водопостачання) – 27%; з 2-3 г/л – 45,8% і більше високої мінералізації – 17% від всего притоку води.

Підземна розрока родовищкорисних копалин проводить також до значних порушень земної поверхі, хоча і в меншій мірі, чим відкрита. В результаті на земній поверхні утворюється тріщини, провали, зміна рельєфу місцевості із утворенням мулбд просідання, відбувається обводнення і заболочення місцевості, створюються відвали пустих порід.

Технічна міліорація таких ділянок включає ряд заходів:

· забзпечення збереження земної поверхні і зведення до мінімуму деформації земельних ділянок;

· зняття плодовитого шару ділянок, призначених для терриконів і підданих деформацій;

· невелювання поверхності прогини шляхом заповнення їх гірською породою;

· проведення заходів по запобіганню захворення, розвиток ерозийних процесів;

· відвід шахтних вод з таким розрахунком, щоб не погіршувати природного стану земель та ін.

Інженерно-геологіна класифікація гірських порід (грунту)

	Група
	Петрографічні види гірських порід
	Фізичні властивості
	Водні властивості

	Скельні
	Граніти, діорити, габбро, мрамори,сланці, кварцити, міцні піщаники, кангломерати та ін.
	Щільність висока-2,65-3,10г/см3; пористість незначна, прочність і упругість висока. Опір стиснування 500-4000кг/см2, розриви 20-150 кг/см2.
	Невологоємкі, водонепроникні тільки по тріщинам. Коефіцієнт фільтрації не перевищує 10м/доб.

	Полоскельні
	Вивітрені і сильнотріщинуваті скельні грунти, вулканічні туфи, крейда, мергель, конгломерати, слабкі пісчаники, агілліти, извістняки та ін.
	Щільність середня – 2,20-2,65 г/см3; пористість 10-15%. Опір стиснуванню 150-500 кг/см2, Розриви до 20кг/см2
	Слабовологоємкі. Водопроникність залежить від тріщенуватості і вивітреності.Коефіцієнт фільтрації до 30м/доб.

	Пухкі незв'язні
	Галечники, гравій, пісок
	Щільність 1,40-1,90г/см2, пористість 25-40%. Прочність залежить від шільності додавання, зжимання. Коефіцієнт внутрішнього тертя 

f =0,25-0,60
	Невологоємкі. Водопроникні. Коефіцієнт фільтрації 30м/доб. І більше.

	М'які зв'язні
	Глини, сугленки, супеси, лісові породи.
	Щільність 1,10-2,10г/см3, пористість 25-80%. Вологість 15-80%. Прочність змінюється в залежності від вологості та щільності. Коефіцієнт внутрішнього тертя f = 0,15-0,35 
	Вологоємкі,нерозчинні, слабопроникні або водоупорні. Коефіцієнт фільтрації менше 0,1 м/доб.

	Породи особливого складу, стану і властивостей
	Грунти, штучні грунти.
	Насипні (хаотичні насипи, битові сквали, насипи виробнисих відходів); організовані насипи (дамби, грунтові подуши та ін.);

Культурні шари, покращені грунти природного залягання (грунти після технічнї міліорації).


