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ВСТУП
Програма вивчення навчальної дисципліни «Екологічне підприємництво» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки спеціалістів спеціальності спеціальності (8).04010601 «Екологія та охорона навколишнього середовища»
Предметом екологічного підприємництва є виробничі відносини між різними субєктами підприємницької діяльності з одного боку, та підприємцями і найманими працівниками з іншого в сучасних умовах ринкової економіки.
Міждисциплінарні зв’язки. Перелік дисциплін, засвоєння яких необхідне для вивчення «Екологічного підприємництва»: «Економіка природокористування» (методи найефективнішого впливу людини на природу для підтримання динамічної рівноваги, кругообігу речовин у природі та витрати, пов'язані з підтриманням цієї рівноваги), «Соціальна екологія та основи міжнародної  екологічної діяльності» ( закономірності та форми взаємодії суспільства зі середовищем, різноманітність зв'язків соціальних змін з змінами в життєвозабезпечуючих матеріальних передумовах соціальних процесів), «Вища математика» (кількісні та якісні співвідношення), «Екологія» (фактори довкілля, середовища існування організмів), «Економічна теорія» (економічні закони і економічні відносини), «Організація управління в екологічній діяльності  та екологічна експертиза» (теорія управління).
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
Змістовний модуль 1. Екологічне  підприємництво та екологізація економічного розвитку. 
Змістовний модуль 2. Правова та законодавча база екологічного підприємництва в Україні. 
Змістовний модуль 3. Еколого-економічні методи регулювання природокористування.
Змістовний модуль 4. Інвестування підприємництва в екологічній сфері та ринок екологобезпечних товарів.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою вивчення екологічного підприємництва є формування фундаментальних систематизованих основ знань які повинні стати базою для створення екологічного безпечного виробництва з урахуванням ринкових механізмів та формування теоретичних уявлень та знань майбутніх спеціалістів-екологів в області екологізації підприємницької діяльності; розвиток соціо-економіко-екологічного мислення для побудови екологічно безпечної територіальної організації життя.
1.2. Задачі вивчення дисципліни – вивчення загальних умов розвитку екологічного підприємництва; формування знань і умінь дослідницького характеру спрямованих на вибір напрямів діяльності, власної ринкової ніші, отримання базових знань для побудови бізнес-моделей в різних галузях виробництва; розуміння сучасних екологічних проблем держави і світу, безперспективності технологічної ідеї розвитку й необхідності зміни її на екологічну, яка базується на розумінні єдності всього живого й неживого в глобальній системі гармонійного співвідношення і розвитку виробництва.
 
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:
знати:
· основні поняття і закони економічної теорії; 
· основні концепції екології та наслідки впливу діяльності людини на довкілля; 
· структуру та зміст природоохоронного законодавства; 
· основи взаємодії промислових підприємств із навколишнім середовищем; 
· методи і засоби охорони та раціонального використання ресурсів; 
· основні підходи до контролю та стимулювання розвитку екологічного підприємництва в Україні.
вміти:
· організувати виробництво на основі критерію еколого-економічної ефективності; 
· досліджувати ринок екологічно чистих товарів і послуг; 
· прогнозувати життєвий цикл та визначити позиції екологічно чистого товару на ринку; 
· будувати систему менеджменту довкілля та інтегрувати її в існуючі системи менеджменту на підприємстві; 
· виконувати послуги з екологічного менеджменту, консалтингу, екологічного аудиту, екологічного страхування, екологічного маркетингу, лізингу, з екологічної модернізації виробництва.

Результати навчання, які студент повинен набути після вивчення курсу:
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 162 години / 4,5 кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Змістовний модуль 1. Екологічне  підприємництво та екологізація економічного розвитку. 

Тема 1. Екологічне  підприємництво. Функції підприємництва, предмет вивчення. Принципи та передумови здійснення підприємництва. Суб’єкти та об’єкти підприємницької діяльності. Поняття про фонди підприємств. 

Тема 2. Поняття та суть екологізації економічного розвитку. Принципи та напрями екологізації економічного розвитку. Методи усунення глобальної екологічної кризи. Методи екологізації економічної сфери України. Сутність екологічного підприємництва як засобу екологізації економічного розвитку. Напрями екологічного підприємництва в Україні. Екологічне підприємництво в умовах переходу до ринкової економіки.

Тема 3. Сутність і зміст підприємництва. Товарне виробництво – основа виникнення підприємництва. Економічна свобода як основна умова розвитку підприємництва. Найважливіші елементи підприємницької діяльності з врахуванням екологізації. Основні джерела підприємницької ідеї. Структура статуту та засновницького договору. Механізм формування статутного фонду. Основні умови формування екологічного підприємництва. Зміст законів попиту та пропозиції. Еластичність попиту та пропозиції. Сутність конкуренції, форми та методи конкурентної боротьби. Основні типи та форми власності.

Змістовний модуль 2. Правова та законодавча база екологічного підприємництва в Україні. 

Тема 1. Міжнародні правила і законодавчі акти в екологічній сфері.  Участь України в міжнародному співробітництві в екологічній сфері.  Основи правової та законодавчої бази екологічного підприємництва в Україні. Особливості джерел правового регулювання в сфері природокористування. Необхідність подальшого удосконалення законодавчої бази екологічного приємництва. Поняття про природоохоронні комплекси та їх технічну базу.  

Тема 2. Екологічне підприємництво та створення технічної бази природоохоронних комплексів. Потреба державного регулювання екологічного підприємництва. Аналіз підприємницької діяльності в екологічній сфері. Антропогенний вплив на природу та його результати.  Ринкові механізми і структури в організації і управлінні природокористуванням. 

Тема 3. Концепція природокористування як сфери ринкових відносин. Принципові основи формування і функціонування ринкових механізмів природокористування. Планування і прогнозування використання природних ресурсів. Природоохоронні й ресурсозберігаючі технології та обладнання.  Правові основи підприємницької діяльності в Україні.  Механізм державного регулювання підприємницької діяльності. Стратегія дерегулювання підприємницької діяльності. Сертифікація підприємницької діяльності.  Проблеми розвитку малого бізнесу в Україні.

Змістовний модуль 3. Еколого-економічні методи регулювання природокористування.

Тема 1. Типи, види і форми природокористування. Ліцензування природокористування. Лімітування природокористування. Договірні форми природокористування. Екологічна експертиза. Суть економічного механізму охорони навколишнього природного середовища. Природні кадастри. 

Тема 2. Основні елементи економічного механізму регулювання природокористування. Джерела фінансування охорони навколишнього природного середовища. Плата за природні ресурси та забруднення навколишнього природного середовища. Фонди охорони навколишнього природного середовища. Методики визначення екологічного збитку від забруднення навколишнього природного середовища. Розрахунок економічного ефекту природоохоронних заходів.

Тема 3. Стратегія ціноутворення. Етапи встановлення вільних цін. Сутність маржинального прибутку. Загальна характеристика цінних паперів. Інвестиції, їх види і характеристика. Поняття виробничих інвестицій (капіталовкладень), їх склад, структура, джерела їх фінансування. Оцінка економічної ефективності виробничих інвестицій  в умовах ринку. Основні фактори підвищення ефективності використання капітальних вкладень.

Змістовний модуль 4. Інвестування підприємництва в екологічній сфері та ринок екологобезпечних товарів.

Тема 1. Інвестиційна діяльність та охорона довкілля: визначення та поняття. Державне регулювання інвестиційної діяльності.  Управління інвестиційною діяльністю. Інвестиційне проектування: економічне обґрунтування проекту (бізнес-план).  Визначення ефективності інвестиційного проекту. Інвестиції у природоохоронні заходи. Поняття ринку екологічних товарів та послуг. Поняття інфраструктури сучасного ринку екологічних товарів.

Тема 2. Особливості становлення ринку екологічних товарів та послуг в Україні. Чинники попиту на ринку екологічно безпечних товарів та послуг. Природні ресурси як складова ринку чинників виробництва. 

Тема 3. Договірні взаємовідносини в бізнесі. Характеристика партнерських зв’язків. Поняття і форми міжнародного бізнесу. Спільні підприємства. Регулювання міжнародної підприємницької діяльності. Застосування природоохоронного законодавства при ліцензуванні підприємницької діяльності з врахуванням екологічних вимог. Санкції за порушення екологічного законодавства в процесі підприємницької діяльності. Адміністративно-правові охоронні заходи у сфері екологічного підприємництва України. Види адміністративно-правових режимів захисту підприємництва.

4. Форма підсумкового контролю успішності навчання – іспит

5. Засоби діагностики успішності навчання: ПМР, ККР.







