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Метою курсу є формування філософсько-методологічної та світлоглядно-культурологічної підготовки аспірантів, орієнтування на виробництво наукової методології аналізу відносин «людина-природа-соціум-світ» в контексті головних тенденцій сучасного розвитку, місця і ролі науки в їх розгортанні.

       Завдання:

· формування у аспірантів високої світоглядно-методологічної культури;

· освоєння аспірантами понятійно-категоріального апарату філософії та філософії науки;
· ознайомити аспірантів з основними досягненнями світової філософії науки, головними періодами та логікою її розвитку;
· формування у аспірантів творчого мислення, здатності діалогічних форм освоєння програмного матеріалу, а також виробництво самостійного наукового дослідження.
Результатом вивчення дисципліни «Філософія науки» є набуття аспірантами таких компетентностей:

Загальні компетентності:

ЗК1. Здатність до засвоєння і системного аналізу через критичне осмислення нових знань в галузі управління та адміністрування і міжпредметних галузях.

ЗК2. Здатність до критичного аналізу і креативного синтезу нових ідей, які можуть сприяти в академічному і професійному контекстах економічному, соціальному та культурному прогресу суспільства, базованому на знаннях, здатність до критики й самокритики.

ЗК5. Здатність до самовдосконалення, адаптації та дії в нових ситуаціях, креативність.

ЗК6. Здатність оцінювати соціальну значимість результатів своєї діяльності, бути відповідальним громадянином, усвідомлювати рівні можливості та гендерні проблеми.

ЗК7. Розуміння значення дотримання етичних норм та авторського права при проведенні наукових досліджень, презентації їх результатів та у науково-педагогічній діяльності.
Фахові компетентності:

ФК7. Здатність до самовдосконалення у професійній сфері протягом життя, відповідальність за навчання інших при проведенні науково-педагогічної діяльності та наукових досліджень в галузі управління та адміністрування.

ФК8. Розуміння теоретичних засад, що лежать в основі методів досліджень в сфері обліку і оподаткування, методології проведення обліково-аналітичних досліджень.

Програмні результати навчання:
ПРН1. Володіти здібностями до логічного мислення щодо проблемних питань обліку і оподаткування та навичками проведення досліджень, що забезпечують розширення бази наукових знань в галузі управління та адміністрування.
ПРН2. Володіти концептуальними та методологічними знаннями в галузі управління та адміністрування та бути здатним застосовувати їх до професійної діяльності на межі предметних галузей.

ПРН4. Спланувати та реалізувати на практиці оригінальне самостійне наукове дослідження, яке має наукову новизну, теоретичну і практичну цінність та сприяє розв’язанню значущих проблем в галузі управління та адміністрування. 

ПРН6. Вміти визначити об’єкт і суб’єкт досліджень, використовуючи гносеологічні підходи до розв’язання проблем в галузі управління та адміністрування.

ПРН11. Використовувати сучасні інформаційні джерела національного та міжнародного рівня для оцінки стану вивченості об’єкта досліджень і актуальності наукової проблеми.
ПРН14. Дотримуватись етичних норм, враховувати авторське право та норми академічної доброчесності при проведенні наукових досліджень, презентації їх результатів та у науково-педагогічній діяльності.

ПРН15. Інтегрувати існуючі методики та методи досліджень та адаптувати їх для розв’язання наукових завдань при проведенні дисертаційних досліджень.
Навчальний контент
Тема1. 
Філософія, її предмет та місце в сучасному суспільстві. Філософія науки.
Що вивчає філософія. Особливості філософського мислення. Сумнів як ключова особливість філософствування. Головні риси філософського мислення: мудрість, постійне прагнення мудрості, діалогічний характер, поліфонічність мислення, світоглядний характер. Особливості результатів філософствування. Співвідношення істини та мислення. Вдосконалення мислення як головний результат філософствування. Предмет філософії та її місце в сучасній культурі. Світогляд, його поняття і структура. Світовідчуття, світорозуміння, світосприйняття, функції світогляду. Світоглядні основи людського буття. Особливості філософського світогляду: проблема даного і належного. Тотальність філософії як світогляду, методологія мислення і освоєння світу. Історичні типи світогляду. Міфологічний світогляд – історично перший тип людського світогляду, його основні риси: відсутність поділу суб҆єкта і об҆єкта,  простору і часу, минулого, теперішнього і майбутнього. Віра в надприродне як основа релігійного світогляду. Анімізм, фетишизм, моновіра і світові релігії. Науковий світогляд його поняття і функції. Істина як головна сутність наукового світогляду. Сучасні типи світогляду людини: економічний, екологічний, правовий і т.д. Різноманітність філософських позицій, вчень, шкіл. Історичні типи філософії.

Головна проблематика філософії. Відносини «людина-світ» як головна проблема філософії, її інтерпретації. Поняття світу, його структура. Матеріальний і духовний світ: проблема співвідношення. Людина як ключова проблема філософії. Теоретичні моделі проблеми «людина-світ», їх методологічне і практичне значення. Основне питання філософії: філософський матеріалізм, ідеалізм, дуалізм. Матерія і дух як граничні субстанції світу в рамках людського знання. Проблема первинності матерії чи духу. Матеріалізм як теоретичне обґрунтування первинності матерії. Філософський ідеалізм – теоретичне обґрунтування  первинності духу. Історичні типи матеріалізму: стихійний, механістичний, метафізичний, вульгарний, діалектичний. Види ідеалізму: об’єктивний, суб’єктивний. Дуалізм як філософське обґрунтування первинності і матерії, і духу. Проблема пізнаваності світу: філософський оптимізм, скептицизм, агностицизм. 
Основні функції філософії. Місце і роль філософії в історії світової культури. Філософія як «наука наук». Філософія і влада. Основні функції філософії: пропедевтична, пізнавальна, методологічна, світоглядна, селективна тощо. Філософія як людинотворча наука та світогляд. Філософія в сучасному світі: швидкозмінюваному, калейдоскопічному, подрібненому тощо. Віртуальна реальність, кліпове мислення і філософія як світоглядна база буттєвості людини. 

Структура філософського знання: історія філософії, онтологія, гносеологія, соціальна філософія, антропологія (філософія людини), логіка, праксеологія, аксіологія, етика, естетика, філософська культурологія. Філософія науки як органічна складова філософії. Об’єкт філософії науки, її предметне поле. Основні завдання філософії і науки. 
Тема 2 .

Наукове знання як предмет філософського аналізу. 

Знання: поняття та типологія. Сутність наукового знання. Знання як результат пізнавального процесу. Основні ознаки знання. Типологія форм знання: буденне, міфологічне, релігійне, художнє, особистісне тощо. Буденне пізнання, його особливості. Міфілогічне знання. Релігійне знання. Художнє знання. Індивідне знання. 
Наукове знання, його сутність. Поняття науки, основні її ознаки. Істина – ключова ознака науки. Пошук сталих зв’язків явищ. Єдність опису, пояснення і передбачення. Понятійно-категоріальний апарат. Обґрунтування результатів. Операційний інструментарій. Системність, логічність. Інтерсуб’єктивність, надіндивідуальний характер наукового знання. Критерії науковості: принципи верифікації, фальсифікації, парадигмальності. Верифікація як практична, емпірична доказовість результатів пізнання. Принцип фальсифікації як можливість заперечити будь-яке знання. Парадигмальність як визнання результатів пізнання більшістю або усіма членами наукового співтовариства. О. Конт, К. Поппер, Т. Кун. Функції наукового знання. Опис, розуміння, пояснення, передбачення, прогнозування. Проектно-конструкторська функція науки, соціокультурна, перетворювальна, головна рушійна сила прогресу.
Структура наукового знання. Історія типології наукового знання: від Арістотеля до наших днів. Горизонтальний та вертикальний зрізи наукового знання. Типологія наукового знання за Арістотелем: перша філософія – наука про сутності (метафізика), друга філософія – наука про явища 
(фізика), третя філософія – наука про  дух (логіка). Типологія науки за  Ф. Беконом: пам’ять, розсудок і розум, уява як три рівні людських якостей, яким відповідають три рівні наук: історія, наука про навколишній світ, мистецтво. Т. Гоббс, Г. Гегель: типології знання. Емпіричний та теоретичний рівні наукового знання: їх поняття та взаємозв'язок. 

Основи функціонування наукового знання. Наукове знання як важлива частина людської культури. Наукове знання як дитина часу. Основні об'єктивні чинники функціонування наукового знання: ідеали і норми наукового знання; наукова картина світу; філософські основи наукового знання. 
Тема 3.
Основні періоди в розвитку наукового пізнання (стародавні часи та західноєвропейське середньовіччя).  

Передумови виникнення наукових знань. Зародження людського пізнання в історії людства. Донаукове знання, його сутність та основні риси: буденність, емпіричність, стихійність. Основні умови донауковго пізнання: багаторазовість повторення, життєвий досвід у якості джерела, відсутність узагальнення, рецептурний характер.
Зародження наукового пізнання в стародавні часи. Основні чинники виникнення наукових знань в стародавні часи та їх ознаки. Суспільний поділ праці, виникнення професійної духовної діяльності, поява суспільних класів та держави. Осьовий час (К. Ясперс). Пошук висхідних начал та принципів світобудови: мілетська, піфагорійська, елейська філософські школи. Вода (Фалес), вогонь (Геракліт), повітря (Анаксімен), земля (Ксенофан): перші пошуки першооснови світу (субстанції). Число Піфагора. Апорії Зенона.  Геракліт та його ідея вічного руху. Класична давньогрецька філософія: атомістика Демокріта, діалектика Сократа, теорія ідеальної держави Платона. Арістотель як основоположник давньогрецької науки логіки. Типологія наук Арістотеля. Перші наукові вчення про Всесвіт (К. Птолемей, Евдокс).

Особливості наукового знання в західноєвропейському середньовіччі. Проблеми Бога, духу, людського мислення, логіки як важливий зріз розвитку середньовічної науки. Апологетика (К. Тертуліан), патристика (А. Августин) і схоластика (Ф. Аквінський) як основні періоди середньовічної духовної культури.  Апологетика К. Тертуліана як захист масового християнського світогляду в умовах пошуку божественної субстанції і обґрунтування ідеї Бога. Систематизація ранньої середньовічної концепції буття Бога у творах А. Августина. Бог як творець, особистість, триєдина сутність. Проблема зла. Перші погляди на історію як процес (А. Августин). Схоластична наука західноєвропейського середньовіччя, концепція двох істин. Докази буття Бога. Проблема одиничного і загального (номіналізм (Росцейн), реалізм (А. Кентерберійський), П. Абеляр) Покатоличений арістотелізм Ф. Аквінського, обгрунтування єдності філософії та теології. «Бритва Оккама» як метод відсікання несуттєвого у наукових дослідженнях. Феномен логічного мислення як головне надбання у розвитку наукового пізнання середніх віків.
Тема 4.

Основні періоди в розвитку наукового знання (Відродження та Нові часи).

Особливості наукового пізнання в епоху західноєвропейського Відродження. Розвиток наукового пізнання в рамках філософського світогляду – головна ознака наукових пошуків часів Відродження. Основні риси філософського світогляду і наукового пізнання часів Відродження: гуманізм, секуляризація, філософське інтонування, пошук індивідуальності. Повернення до цінностей античної культури: розмаїтості думки, свободи слова, змагальності наукових концепцій. Людина як центральна проблема філософії і науки в епоху Відродження: основний зміст принципу гуманізму. Секуляризація як звільнення наукових пошуків з-під опіки Церкви. Філософське інтонування як вираз багатоманіття думок, заперечення авторитетів у науці. Головні напрямки розвитку наукового пізнання та філософії Відродження: пантеїзм, неоплатонізм (Л. Валла, М. Фічіно, М. Кузанський, П. Мірандола). Ідея світу як «всебожжя» (пантеїзм), а також світу як «вселюддя» (неоплатонізм). Концепція людини як «промислу Божого», її божественної суті, свободи і творчості. Філософське природознавство (Л.да Вінчі, М. Копернік) як провісник майбутніх інтенсивних досліджень природи. Утопічна філософія (Т. Мор, Т. Кампанелла). Політична філософія (Марсилій Падуанський, Нікколо Макіавеллі).

Розвиток західноєвропейських наукових тенденцій в Нові часи. Переміщення наукових пошуків в сферу природознавства. Наука і розвиток капіталізму. Головні тенденції наукового пізнання в Нові часи. Проблема методу у філософії та природознавстві. Ф. Бекон як засновник наукового пізнання та філософії Нового часу. Науковий метод Ф. Бекона: теорія «примар» або «ідолів» як критична частина методу. Індуктивний метод Ф. Бекона як спосіб мінімізації дій «примар», складання таблиць, виведення понять (філософська граматика). Виокремлення перших природничих наук з філософії. Створення перших наукових картин світу. Ф. Бекон і його метод індукції. Р. Декарт і дедуктивний метод. Праця Р. Декарта «Роздуми про метод». Правила методу і правила моралі при застосуванні методу. Математика як головна сфера дедуктивного методу. Наукові звершення М. Коперніка, І. Ньютона: геліоцентрична картина Всесвіту, механічна картина світу. Наукові революції як важлива тенденція розвитку науки в нові часи. Методологія наукового пізнання як предмет першої наукової революції. Методи індукції (Ф. Бекон) та дедукції (Р. Декарт), XVII-XVIII ст. Друга наукова революція (кінець XVIII ст. – І пол. ХІХ ст.) – перехід від класичної науки, орієнтованої на вивчення механічних і фізичних явищ, до дисциплінарно-організованої науки. Крах механічної картини світу і виникнення біології, хімії та ін. наук. Третя наукова революція (кін. ХІХ ст. – серед. ХХ ст.) і кардинальні прориви в науковому пізнанні. Відкриття у фізиці, біології тощо (електромагнітне поле, теорія клітин, радіоактивність, рентгенові промені, тощо). Виникнення некласичної науки. Четверта наукова революція (наш час) і зрушення постнекласичної науки.
Тема 5.
Виникнення та розвиток філософії науки. 

Умови, причини та виникнення філософії науки в ХІХ ст. Розвиток капіталізму, поступове відокремлення природничих наук з філософії, наукові картини світу, наукові революції – головні чинники і передумови виникнення засад філософії науки. О. Конт та його «Курс позитивної філософії». Стадії інтелектуальної еволюції людства: «теологічна, або фіктивна» (попередня, дитяча, пошук кінцевих причин, звертання до релігії), «метафізична, або абстрактна» (перехідна, звертання до філософії), «позитивна, або реальна» (не шукає начала, звертання до емпіричної науки).  Заснування О. Контом позитивної філософії. Позитивізм як початкова стадія філософії науки: основні ідеї: будь-яке знання має бути доведено емпірично, дослід і експеримент як універсальні методи науки, мова науки, заперечення остаточних сутностей світу, а тому завдання науки – описувати як відбуваються явища, процеси в світі.
Розвиток позитивістської філософії в ХХ ст. та основні проблеми філософії науки. «Криза фізики», виникнення 2-го позитивізму (махізму). Зміна філософії уявлень про світ та матерію. Емпіріокритицизм (махізм), його засновники та основні теоретичні положення. «Комплекс відчуттів» – квітесенція 2-го позитивізму. 3-й позитивізм і проблеми мови.

Основні тематичні напрями сучасної філософії науки. Критичний раціоналізм К. Поппера. Т. Кун і його «Структура наукових революцій». Концепція дослідницьких програм І. Лакатоша. «Анархістська епістемологія» П. Фейербенда. Еволюційна модель розвитку науки С. Тулміна.
Тема 6.
Наука як феномен людського буття.

Поняття науки. Наука як складний феномен буття людини. Наука як форма духовної діяльності людей, спрямована на виробництво, систематизацію та практичне опредметнення знань  про природу, суспільство і проес пізнання. Істина як головна мета науки. Наука як відкриття об’єктивних законів природи суспільства і процесу пізнання на основі узагальнення емпіричних і теоретичних фактів для передбачення основних тенденцій розвитку діяльності та умов їх трансформації. Наука як творча діяльність. Роль і місце креативного мислення у функціонуванні науки. Наука як суб’єктивний образ об’єктивної реальності у формі термінів, понять і категорій. Категоріально – понятійна сутність науки. Наука як складний, суперечливий процес отримання нового знання, результат цього процесу у вигляді цілісної динамічної системи. 

Наука як соціальний інститут зі своєю інфраструктурою: організація науки, наукові установи і т. д.; етос (моральність) науки, професійні об’єднання учених, ресурси, фінанси, наукове устаткування, система наукової інформації, комунікативні відносини вчених. Наука як особлива сфера людської діяльності.

 Наука – як єдність пізнання і знання. Гносеологія та епістемологія, їх єдність та відмінність. Гносеологія як частина філософії, яка вивчає процес людського пізнання, його природу, можливості, відношення знання до реальності. Епістемологія як філософсько-методологічна дисципліна, яка досліджує знання як таке, його будову, структуру, функціонування і розвиток. Гносеологія як диспозиція “суб’єкт – об’єкт”, епістемологія як диспозиція “об’єкт – знання”.Наука та її предметне поле.
Наука як багатогранне явище. Основні аспекти буття науки: знання, діяльність, соціальний інститут, наука як виробнича сила і як форма суспільної свідомості. Критеріальні  ознаки  наукового  знання (об’єктивність законів дійсності, передбачення майбутнього, системність, усвідомлення методів і прийомів дослідження, застосування специфічних засобів  (прилади, інструменти), підтверджуваність і практична ефективність. Наука як вид суспільного виробництва.

Основні групи наук ( природничі, гуманітарні, технічні). Два основних типи наукових досліджень – фундаментальні та прикладні. Основні сектори науки як соціального інституту (академічний, вузівський та галузевий).

Спеціальні галузі науки та відповідні їм структурні частини філософії  науки: філософія фізики, філософія біологія, філософія математики, філософія історії, філософія культури тощо.
Тема 7.
Наука в соціокультурному розвитку

Наука і культура. Культура в широкому і вузькому розумінні. Культура як сукупність матеріальних і духовних благ, вироблених людством. Філософське поняття культури як ступеня, показника, рівня, дзеркала виявлення і практичного опредметнення сил людини в процесі цілісної діяльності. Наука в контексті філософського розуміння культури як показник особливого духовно-інтелектуального, світоглядного та практично перетворювального потенціалу людини.

Наука в контексті різноманітних сфер культури. Філософія і наука, їх взаємодія. Наука і релігія: точки співпраці і розмежування. Наука і релігія в історії та в сучасних умовах. Наука і мистецтво: спорідненість об’єкта і особливості суб’єкта відображення. Наука і повсякденна свідомість.  
Форми взаємозв'язку науки з ідеологією і політикою. Феномен ідеологізованої науки. Наука і сучасна цивілізація. Гуманізація та гуманітаризація науки. Наука в сфері промислового виробництва.
Наука як соціальний інститут: історична ретроспектива і сучасні умови. Наукові товариства як одна з перших форм соціального інституювання науки. Формування наукових товариств у Західній Європі. Наука як професія: об’єктивні і суб’єктивні умови. Наукова кар’єра.

Наука в контексті діяльності держави. Владні повноваження держави та інтелектуальний потенціал науки. Держава і наукові інституції: законодавче нормування наукової діяльності. Оцінка і добір наукових досягнень. Наука і економіка. Фінансування науки: державні та недержавні способи форми.
Тема 8.
Наукове пізнання та закономірності його функціонування.
Проблема джерел пізнання. Людина як біосоціальна істота. Чуттєвий досвід та раціональне мислення, їх основні форми та взаємодія. Чуттєвий рівень пізнання: відчуття, сприйняття, уявлення. Відчуття як освоєння людиною окремих властивостей предметів, явищ, процесів. Сприйняття як комплекс відчуттів. Уявлення – чуттєва форма пізнання предметів, явищ, процесів світу, які безпосередньо не сприймаються. Раціональний рівень пізнання: поняття, судження,  умовивід. Поняття як відображення в свідомості суб’єкта сутності об’єкта, предмета, явища, процеса. Судження як форма раціонального пізнання, в якій щось стверджується або заперечується. Умовивід як форма пізнання, де на основі двох або більше суджень (засновків) формується нове судження (висновок). Сенсуалізм та раціоналізм як філософські течії. Сенсуалізм як абсолютизація чуттєвого рівня пізнання. Раціоналізм як абсолютизація раціонального рівня пізнання. Їх конкуренція і взаємодія.
Можливості та межі пізнання. Гносеологічний оптимізм, скептицизм та агностицизм. Гносеологічний оптимізм як філософська течія, яка визнає можливості людського пізнання. Скептицизм як філософська течія, яка сумнівається у можливостях достовірного знання. Агностицизм – філософська течія, яка заперечує можливості людського пізнання і вважає, що світ непізнаваний.
Сутність і структура процесу пізнання. Пізнання як взаємодія суб’єкта і об’єкта пізнання. Споглядальний і діяльнісний підходи в тлумаченні суті пізнання. Пізнання як відображення дійсності, конструювання об'єкта пізнання. Єдність відображення та конструювання (творчість). Суб'єкт та об'єкт пізнання як його елементи. Основні види людської практики: матеріальна, духовна, соціально-перетворювальна. Практика, її сутність і властивості. Практика як критерій істини.
Істина. Основні концепції істини: класична, прагматична, конвенціалістська, суб'єктивно-ідеалістична. Основні властивості істини: об'єктивність, суб'єктивність, абсолютність, відносність, процесуальність, конкретність, історичний характер.
Тема 9. 
Методологія наукового пізнання.
Методологія та метод. Поняття методу та методології: історія проблеми в розвитку науки. Методологія як система принципів і способів організації і побудови теоретичної і практичної діяльності, а також вчення про цю систему. Метод як спосіб пізнання. Типологія методів. Всезагальні (філософські) та загальнонаукові методи наукового пізнання. Загальнонаукові методи: аналіз, синтез, індукція, дедукція, моделювання. Аналіз як мисленний поділ предмета на частини і вивчення кожної з них окремо. Синтез як мислене об’єднання результатів аналізу. Індукція як рух думки від одиничного до загального. Дедукція як рух думки від загального до одиничного.
Методи емпіричного дослідження. Основні завдання емпіричного дослідження. Спостереження, його сутність та функції. Невтручання дослідника в хід явища, що вивчається – головна риса спостереження. Експеримент як емпіричний метод, його особливості. Активне втручання дослідника в хід явища або процесу – сутність методу експерименту.
Метод теоретичного дослідження. Завдання теоретичного рівня наукового пізнання. Абстрагування як теоретичний метод. Аксіоматичний  метод дослідження, його сутність, умови проведення та особливості. Єдність історичного та логічного як важливий метод наукового дослідження. Системний метод. Синергетика як методологія сучасного дослідження. Основні методологічні ідеї синергетики: хаос, порядок, самоорганізація, відкритість, нерівноважність, нелінійність. Біфуркації як критичні стани самоорганізованої системи і шлях до якісної її зміни та нового порядку.
Основні форми наукового пізнання. Різноманітність форм наукового пізнання. Факт – найпростіша форма наукового дослідження, яка фіксує емпіричне знання про події, що відбуваються об’єктивно, незалежно від людини. Гіпотеза як початкова форма наукового дослідження, вимоги до неї: сумісність з фактами, доступність для перевірки, сумісність з основними принципами даної науки, доказовість. Обмеженість гіпотези. Теорія – вища форма наукового пізнання. Основні компоненти теорії: висхідна емпірична основа, висхідна теоретична основа (аксіоми, закони), правила логічного виводу і доказів, поняття і категорії тощо. Теорія і світогляд. Поняття і сутність концепції як форми наукового дослідження, як певного способу розуміння, трактування певного об’єкта, явища, процеса. Концепція як основна точка зору на предмет, явище, як стрижнева ідея тлумачення явища.
Тема 10. 
Онтологічні та логіко-гносеологічні проблеми сучасної науки.
Онтологічні проблеми наукового пізнання. Онтологія як наука про буття. Поняття буття та небуття. Буття як те, що існує. Небуття як те, що не існує. Проблема структурної організації буття: основні підходи. Буття як єдність одиничного і загального, як єдність перервного і неперервного, як єдність вічного і минулого. Основні частини буття, їх сутність та властивості.  Просторово-часова структура буття. Простір і час як форми буття: їх основні риси: об’єктивність, абсолютність, одномірність часу і тримірність простору. Соціальний простір: відсутність тривимірності, багатошаровість, зв'язок з природним простором, одиниці виміру. Соціальний простір як глибина і ширина людських взаємовідносин. Соціальний час: єдність минулого, теперішнього і майбутнього, аритмічність, одиниці виміру. Редукціонізм, його позитиви та обмеження. Детермінізм. 

Логіко-гносеологічні проблеми наукового пізнання.  Основні тенденції розвитку сучасного наукового пізнання. Теоретизація науки. Трансформація об’єкта та ідея об’єктивності, подолання розриву об’єкта і суб’єкта пізнання. Реальність як множина реальностей. Віртуальний світ. Зміна ідеалів і норм опису, пояснення, розуміння. Формалізація науки, її переваги і обмеження.

Аксіологічні проблеми наукового пізнання. Зміст аксіологічних проблем науки. Істина і цінність: проблема взаємовідносин. Соціальна, моральна, естетична, етична і загальнокультурна складові ціннісної орієнтації сучасних наукових досліджень та їх результатів. Сцієнтизм та антисцієнтизм. Зростання гуманітарної складової сучасної науки. Загострення глобальних проблем людства. Питання війни і миру. Демографічні проблеми. Енергетична криза. Генетичні проблеми людини. Ціннісні орієнтації вченого. Соціальна відповідальність вченого. Р. Мертон про етос науки як комплекс цінностей і норм, які успадковуються поколіннями і обов’язкові для людини  науки: універсалізм, всезагальність, безкорисливість, організований скептицизм. Свобода наукового пошуку.
Тема 11. 
Етика науки.
Етика як філософська дисципліна про мораль. Дихотомія «добро-зло» як стрижень предметного поля етики. Етика як певне ставлення людини до явища природного і соціального світу. Етика як оцінкова, аксіологічна дисципліна.
Етика і наука: об’єктивна спільність і відмінність в сутностях. Аксіологічні проблеми наукового пізнання і науки в цілому. Соціальна відповідність наукової діяльності з позиції етики. Знання та його значимість у розвитку сучасного суспільства: етичний аспект. Наукові відкриття в сучасному світі та їх людиномірний зміст і цінність. Соціальна спрямованість сучасного наукового знання. Зростання гуманітарної складової сучасної науки. 
Цінність орієнтації вченого. Методологія наукових досліджень у взаємодії з цінностями сучасного світу: їх взаємодотичність та суперечливість. Істина як остаточна ціль науки і соціальна відповідність науки в контексті її людиномірного змісту та гуманітарної спрямованості. Свобода наукової діяльності вченого: вибір філософсько-світоглядних, методолого-наукових та аксіологічних начал. Свобода наукового пошуку і науковий авторитет. Свобода наукового дослідження в контексті колективного характера сучасної наукової діяльності: проблема мотивів і способів її здійснення. 
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