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1. Свердловинний спосіб розробки родовищ корисних копалин (вступ)

  Свердловинна розробка родовищ корисних копалин – спосіб розкриття і експлуатації родовищ корисних копалин, при якому вони на місці залягання переводяться в гідросуміш або газоподібний стан.

  Значна частина рідких, газоподібних і твердих корисних копалин добувається свердловинним способом. Через свердловини видобувають нафту, газ, бітуми, води питні, мінеральні, лікувальні, термальні, розсоли, тверді корисні копалини. Свердловинний видобуток  дозволяє виключити відвали, а подальша рекультивація – зберегти орні землі. Тому зараз свердловинні технології набувають все ширшого і ширшого впровадження. 
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   Від виду видобутої мінеральної сировини, структури та мінерального складу порід земної кори в місцях буріння свердловин, технології буріння,   погодно-кліматичних умов, внутрішньопокладового тиску та інших чинників залежить рівень забруднення навколишнього середовища. Зі збільшенням обсягів свердловинного видобування збільшується і обсяг техногенного забруднення довкілля. Не дивлячись на досить великі досягнення з удосконаленням свердловинних технологій, обсяги забруднення середовища набувають інколи катастрофічних масштабів. 
2. Класифікація екологічних збитків через техногенний вплив добування корисних копалин свердловинним способом 

   До основних забруднень навколишнього середовища при застосуванні свердловинних технологій видобування корисних копалин і джерел їх виникнення відносять:

· Фонтани нафти і газу;

· Витікання вуглеводнів та інших газів в процесі пошуково-розвідувального і промислового буріння свердловин ;

· Витікання газів в процесі транспортування і зберігання нафти і газу;

· Забруднення середовища через витікання нафти і газу з трубопроводів;

· Забруднення гідросфери при розробці шельфових родовищ нафти й газу;

· Забруднення земельних ділянок шлаком та відвалами при бурінні свердловин;

· Забруднення гідросфери реагентами при бурінні та очищенні свердловин;

· Засолення територій при видобуванні розсолів та мінеральних вод;

· Термальне та мінеральне забруднення гідросфери;

· Радіоактивне забруднення атмосфери та гідросфери радоном та іншими радіонуклідами;

· Забруднення атмосфери газами від роботи двигунів внутрішнього згоряння;

· Втрати корисних копалин в надрах.    

2.1 Забруднення, внаслідок розробки нафтових і газових родовищ    

   Найбільші забруднення навколишнього середовища зумовлюють свердловинні розробки нафтових і газових родовищ. Так як сучасні технології видобування нафти і газу є вкрай недосконалими, при сучасних способах і технологіях розробки їх родовищ не можна вилучити із надр навіть 40-50 % запасів нафти і 20-40 % газу. Крім того, багато нафти і газу, а також продуктів їх переробки втрачаються в процесі складного технологічного ланцюга переробки. Наприклад, нафта, бурові шлами, промивні речовини, які містять різні хімічні сполуки, є потенційно небезпечними для води, повітря, грунту, рослинного і тваринного світу.
  Особливо небезпечний вплив на природу проявляється при бурінні й аварійному фонтануванні нафтових і газових свердловин. В процесі пошуково-розвідувального і промислового буріння свердловин, підготовки, транспортування і зберігання нафти і газу постійно відбуваються витікання вуглеводнів і забруднення навколишнього середовища. Це зумовлено передусім недосконалістю технології й низьким рівнем техніки. Значна частина нафти надходить у грунти і природні води, а газу в атмосферу, як прямо з гирла свердловин, так і з території промислів взагалі. 

  Великою небезпекою для навколишнього середовища є трубопроводи, де часті витікання відбуваються внаслідок низької якості з’єднання труб, а часто і їх розривів. Найтяжчим і найнебезпечнішим для навколишнього середовища є витікання нафти і газу на ділянках трубопроводів, розміщених під судноплавними трасами річок  і морів та іншими великими водоймищами. Дуже небезпечні забруднення гідросфери вуглеводнями відбуваються при розробці шельфових родовищ, а також при морських перевезеннях нафтопродуктів і газу. Викид 2 тонн нафти при прориві нафтопроводу порушує близько 1000 кв. м земної поверхні.  

  Великі забруднення довкілля відбуваються при застосуванні методів фізико-хімічного впливу на пласти нафти, що базуються на використанні хімреагентів, які або розчиняються у воді, що закачуються в пласт під тиском, або утворюють з них відповідних об’ємів оторочку між нафтою і водою, що витісняє нафту. Досить забруднюючими з позицій екології слід вважати свердловинні технології, які використовують внутрішньопластове горіння, тобто спосіб розробки нафтових родовищ, який базується на екзотермічних нафтових реакціях вуглеводнів, головним чином пластової нафти з окиснювачами, які закачуються в нафтовий пласт. Інколи в зону генерації тепла подаються вуглеводний газ і вода. Суть внутрішньопластового горіння полягає в створенні в пласті зони екзотермічних реакцій, які переміщуються по пласту, що дає змогу в процесі спалювання частини нафтового пласта полегшити і збільшити вилучення її решти.  Використовується багато інших технологічних способів видобування нафти, які теж у великих обсягах забруднюють довкілля.  

  При розвідці нафтогазових родовищ, підготовці їх до експлуатації та в процесі самого видобування і переробки нафти і газу повинні здійснюватись заходи для зменшення впливу вказаних технологій на навколишнє середовище.

  Комплекс заходів з охорони природи пов’язаний з технологією буріння, а саме:

· враховуючи місцеві природні умови, слід впроваджувати в практику бурових робіт нові прогресивні способи буріння, які зменшують тривалість процесу буріння і цим зменшують час його негативного впливу на навколишнє середовище;

· конструкція сведловин має забезпечувати ізоляцію підземних вод від поверхневих і грунтових;

· слід систематично контролювати параметри промивальної рідини, а також використовувати її вдруге (замкнений цикл);

· необхідно підбирати такі хімічні реагенти для обробки промивальної рідини, щоб вона набула показників, при яких мала б мінімальний вплив на змінення колекторних властивостей  продуктивних пластів. Рецептура бурових розчинів має забезпечувати стійкість стінок свердловин у процесі буріння  і збільшувати швидкість проходки бурових свердловин;

· слід використовувати ефективну автономну циркуляційну систему для промивальної речовини і відстійні місткості (баки);

· для очищення необвантажених глинистих розчинів від вибуреної породи необхідно застосовувати гідроциклонні установки;

· слід відстійні ями ізолювати від приймальної речовини плівкою, мастикою, грунтоцементом або іншими матеріалами;

· не можна скидати відпрацьований токсичний розчин до гідравлічної мережі, водоймищ, ставків, і грунт тощо;

· концентрація шкідливих речовин, які скидаються до гідромережі, має не перевищувати гранично допустимих концентрацій у воді, водних об’єктах господарсько-питного і культурно-побутового використання;

· необхідно передбачити заходи для попередження і ліквідації аварій і зменшення впливу їх наслідків на навколишнє середовище;

· при аварії, яка може призвести до витікання нафтопродуктів, хімреагентів, вод високої мінералізації або токсичних компонентів, і відповідно до забруднення грунту, поверхневих або підземних вод тощо, необхідно вжити заходів для локалізації і наступної ліквідації осередків поширення забруднювачів і повідомити про аварію і вжиті заходи державні органи з охорони природи;

· усі свердловини, буріння яких з тих чи інших причин має обов’язково призупинитися, а вони ліквідуватися, відповідно до чинних правил мають бути надійно ізольовані;

· земельні ділянки, які відводяться під бурові агрегати, після завершення робіт мають бути відновлені і повернені землекористувачам. 

  Ще одне із основних джерел забруднення природного середовища при бурінні нафтових і газових свердловин – стічні води.  Основним забруднювачем стічних вод нафтових і газових свердловин є бурові розчини. Вони містять різноманітні хімічні реагенти, обважнювачі та ін.

  Стічні води бурових свердловин небезпечно забруднюють грунти, природні води, вбиваючи все живе, що є в середовищах. Тому слід враховувати таке:

· при спорудженні високоефективних шламоочисних будов дозволяється в процесі експлуатації свердловин кілька разів використовувати відпрацьовані бурові розчини (із замкненим циклом води), що дає можливість уникнути скидання забруднених ними стічних вод, а буровий шлам – заховати або захоронити;

· буровий шлам, а також надлишковий глинистий розчин відводять або вивозять у спеціально відведені для утилізації або захоронення місця, погоджені з районною санепідемстанцією;

· для попередження нафтовиливання і відкритих викидів застосовують спеціальні промивальні рідини, передбачені геотехнічним нарядом;

· для запобігання забруднення навколишнього середовища паливом і мастильними матеріалами, необхідними для роботи бурового устаткування, споруджують спеціальні ємкості. Після заповнення ємкості з матеріалами вивозять на регенерацію;

· для захисту навколишнього середовища від хімічних реагентів, цементу і глинистого порошку їх зберігають у спеціальних приміщеннях у заводській упаковці. Після використання всю тару вивозять у спеціальних контейнерах на пункти утилізації.

   І не дивлячись на всі заходи, які здійснюються з метою зменшення забруднення світового океану нафтою, найнебезпечнішим для океану в наш час є саме це забруднення, яке збільшуватиметься до тих пір, доки буде зростати видобування і використання нафтопродуктів. Найбільш забруднені нафтою Північне і Карибське моря, Персидська затока, а також прилеглі до Африки і Америки ділянки. 

  2.2 Забруднення, внаслідок видобування підземних питних, мінеральних, термальних, технічних вод та розсолів
  Провідне місце в свердловинних технологіях належить видобуванню підземних питних, мінеральних, термальних, технічних вод та розсолів. Враховуючи, що запаси чистих питних підземних вод катастрофічно зменшуються і перш за все через забруднення підземних джерел, першочерговими заходами слід вважати заходи стосовно збереження та охорони підземних вод.

  Заходи для охорони підземних вод направлені на запобігання  проникненню шкідливих і взагалі забруднюючих речовин  в горизонти підземних вод і їх подальшого поширення.   

  Охорона підземних вод включає:

· здійснення технічних і технологічних заходів, напрвлених на багатократне використання води в технологічному циклі;

· утилізацію відходів і шкідливих домішок;

· розробку ефективних методів очистки і знешкодження відходів;

· запобігання проникненню стічних вод з поверхні Землі в підземні води;

· зменшення промислових викидів в атмосферу і водні об’єкти;

· рекультивацію забруднених грунтів;

· дотримання вимог щодо порядку проведення розвідки родовищ підземних вод, проектування, будівництва і експлуатації водозабірних споруд;

· здійснення власне водоохоронних заходів;

· керування водно-солевим режимом підземних вод.

Спеціальні захисні заходи охоплюють:

· ліквідацію області забруднення підземних вод шляхом відкачування забруднених підземних вод до практично повного стягнення контуру забруднення;

· створення гідравлічних водорозділів (завіс) в плані між областю забруднених вод і експлуатованими чистими підземними водами;

· створення гідравлічного водорозділу по вертикалі шляхом одночасного відбору чистих і забруднених вод ярусною системою свердловин;

· створення непроникних екранів (стінок) у водоносному горизонті навколо області забруднення. 

3. Сведловинне гідродобування (СГВ)

  На теперішній час все ширше впроваджується сведловинне гідродобування твердих корисних копалин (СГВ). СГВ  є способом підземної гідравлічної розробки родовищ твердих корисних копалин, при якому корисна копалина перетворюється на місці залягання в гідросуміш.

  Відсутність розкривних робіт при СГВ дозволяє зберегти в цілості культурний шар грунту. Технологія СГВ передбачає замкнуту схему водопостачання, що дозволяє істотно зменшити споживання води і практично не забруднювати поверхневі і підземні води. Відсутність автомобільної відкатки і вибухових робіт дозволяє не забруднювати повітря в районі родовища пилом і вихлопними газами. Ще однією з переваг методу СГВ є відсутність людей в підземних виробках – ведення і управління видобувними роботами здійснюється з поверхні. 

  Свердловинне гідродобування може використовуватися як самостійний спосіб, так і в комбінації з вилуговуванням. Проте, не дивлячись на всі плюси методу, свердловинне гідродобування також дуже забруднює гідросферу.
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Рис. 1 – Свердловинний спосіб розробки родовищ корисних копалин.


1 – бурова вежа; 2 – свердловина; 


3 – родовище; 4 – акумулюючі резервуари. 
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