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1. Механізм регулювання оплати праці
Механізм регулювання оплати праці ґрунтується на поєднанні наступних напрямів:
· державного регулювання;

· ринку праці;

· генеральної угоди;
· колективних договорів.
Найважливішим елементом системи регулювання оплати праці є формування мінімального споживчого бюджету (МСБ). Мінімальний споживчий бюджет – це витрати на придбання набору споживчих товарів і послуг для задоволення основних фізіологічних і соціально-культурних потреб людини.
На основі МСБ встановлюється мінімальний розмір оплати праці (МРОП). Цей норматив встановлюється державою і означає мінімально допустимий рівень грошових і натуральних виплат працівникові наймачем за виконану роботу. Розмір МРОП визначає нижню межу оплати праці. Виходячи з мінімального розміру оплати праці готельні та ресторанні підприємства самостійно визначають конкретні розміри оплати праці працівникам.

Найскладнішим питанням оплати праці є її регулювання. Можна виділити чотири рівні регулювання оплати праці: національний, галузевий, місцевий (територіальний), а також рівень підприємства.
На національному рівні регулювання оплати праці включає:
· вдосконалення нормативних і правових актів з оплати праці;
· мінімальний розмір тарифної ставки першого розряду;
· регулювання тарифної частини оплати праці на основі Єдиної тарифної сітки працівників;
· наближення мінімального розміру оплати праці до мінімального споживчого бюджету; 
· співвідношення темпів зростання цін на споживчі товари і послуги та темпів зростання середньомісячної заробітної плати по країні в цілому;
· перелік компенсаційних надбавок і доплат, величина яких встановлюється на державному рівні;

· співвідношення середньомісячної заробітної плати працівників галузей бюджетної сфери та працівників промисловості;

· порядок компенсації працівникам втрат від несвоєчасної виплати заробітної плати;

· основні критерії та соціальні стандарти, що характеризують рівень життя; 
· індексація заробітної плати та ін.

На галузевому рівні регулювання оплати праці здійснюється в процесі розробки і укладення галузевих тарифних угод і полягає в наступному:
· визначає мінімальний розмір тарифної ставки першого розряду в галузі і порядок її перегляду в період дії угоди;

· встановлюються мінімальні гарантії оплати праці;

· визначаються співвідношення середньої заробітної плати керівників, фахівців і технічних виконавців і середньої заробітної плати працівників по підприємству в цілому;
· визначаються основні положення матеріального стимулювання працівників галузі та ін.

На місцевому рівні регулювання оплати праці полягає в установлений за рахунок коштів місцевих бюджетів підвищених гарантій і пільг в оплаті праці, доплат компенсаційного характеру та ін.

На рівні готелю (ресторану) питання регулювання оплати праці включаються в колективні договори. До них відноситься:
· визначення величини тарифної ставки першого розряду;

· уточнення тарифних коефіцієнтів;

· терміни перегляду тарифних ставок і окладів залежно від фінансових можливостей підприємства;

· порядок і розміри виплати винагороди за підсумками роботи за рік;
· розмір надбавок і доплат;

· сума преміальних виплат;

· визначення форм і систем оплати праці;

· розробка системи індексації доходів громадян в залежності від зростання інфляції та ін.

Організація оплати праці на готельних і ресторанних підприємствах передбачає:

· розробку системи посадових окладів і тарифних ставок працівників;

· визначення форм і систем оплати праці працівників підприємства;

· виробітки критеріїв і визначення розмірів доплат, надбавок;

· обґрунтування показників та системи преміювання працівників.

Регулювання всіх питань оплати праці працівників готельних і ресторанних підприємств здійснюється на основі колективного договору. Він укладається між наймачем і трудовим колективом як засіб узгодження інтересів колективу і наймача, регулювання трудових відносин на підприємстві.
2. Тарифна система
Основу організації оплати праці в готельних і ресторанних підприємствах становить тарифна система. Тарифна система являє собою сукупність нормативних актів по диференціації та регулювання рівня заробітної плати різних груп і категорій працівників залежно від кваліфікації, умов, тяжкості, інтенсивності виконуваних робіт, а також відповідальності за їх проведення та результативність. Тарифна система призначена для забезпечення відтворення робочої сили в умовах різноманіття форм господарювання, формування і розвитку ринку праці.
На елементах тарифної системи заснована організація оплати праці на підприємствах. Тарифи, встановлені державою, носять обов'язковий характер для готельних і ресторанних підприємств державної форми власності. Для підприємств інших форм власності вони носять рекомендаційний характер. Ці моменти обговорюють в колективному договорі.
Тарифна система включає Єдину тарифну сітку і тарифно-кваліфікаційні довідники.
Єдина тарифна сітка (ЄТС) – це сукупність тарифних розрядів робіт (професій, посад), визначених у залежності від складності робіт і кваліфікаційних характеристик працівників за допомогою тарифних коефіцієнтів. ЄТС побудована у вигляді шкали тарифікації. Вона складається з тарифних розрядів і відповідних їм коефіцієнтів. На основі ЄТС і тарифної ставки першого розряду здійснюється диференціація тарифних ставок (окладів) за розрядами за ознакою складності виконуваних робіт і кваліфікації працівників. Інші фактори – тяжкість, шкідливість, напруженість праці, значимість сфер його застосування враховуються за допомогою таких елементів організації заробітної плати, як надбавки, доплати, премії та ін. Тарифна ставка по відношенню до них є базою для формування всієї заробітної плати.

На основі тарифно-кваліфікаційних довідників проводиться тарифікація працівників. До них відносяться: Єдиний тарифно-кваліфікаційний довідник робіт і професій робітників; Кваліфікаційний довідник професій робітників; Кваліфікаційний довідник посад службовців. При визначенні розряду враховується складність виконуваної роботи, що вимагає відповідної кваліфікації. Якщо, відповідно до кваліфікаційного довідника, посада може бути зайнята фахівцем як з вищою, так і з середньою спеціальною освітою, то питання про установлення розряду вирішує підприємство. Точніше уявлення про співвідношення кваліфікаційних рівнів різних розрядів дають тарифні коефіцієнти, які показують, у скільки разів тарифні ставки наступних розрядів вище ставки першого.
Тарифні ставки і посадові оклади виражені в грошової формі абсолютна величина оплати праці різних груп і категорій працівників в одиницю часу (годину, день, місяць). Розрізняють годинні, денні і місячні тарифні ставки. Вони встановлюються по кожному кваліфікаційному розряду.

Тарифна ставка є вихідною нормативною величиною, що визначає рівень праці робітників. При визначенні заробітку виходять в першу чергу з величини тарифної ставки. Розмір заробітку робітника при інших рівних умовах залежить насамперед від тарифних ставок.
3. Форми системи сплата праці
Оплата праці – це система відносин, що забезпечує встановлення і здійснення роботодавцем виплат працівникам за їх працю відповідно до законів, іншими нормативними правовими актами, колективними договорами, угодами, локальними нормативними актами і трудовими договорами.

Заробітна плата – це винагорода за працю залежно від кваліфікації працівника, складності, кількості, якості та умов виконуваної роботи, а також виплати компенсаційного характеру.

Підприємствам надані значні права в організації праці і в установлений порядку його сплати: встановлення режиму роботи, вибір форм і систем оплати праці і т.д. Трудові відносини між роботодавцем і працівником регулюються трудовим договором. 
Одночасно зберігається централізоване регулювання трудових відносин державою, встановлюються норми, обов'язкові для будь-якого підприємства незалежно від виду діяльності та організаційно-правової форми. Вплив держави на розміри оплати праці виражається в установлений мінімальних сум оплати праці в місяць і розмірів податку на доходи фізичних осіб. Максимальні суми оплати не встановлюються.

Форми оплати праці представляють собою способи встановлення залежності розміру заробітної плати працівників від витраченого ними суспільно необхідної праці за допомогою сукупності показників, що відображають результати праці і фактично витрачений час. Існують погодинна і відрядна форми оплати праці.

Система оплати праці – це спосіб обчислення розміру заробітної плати, яка підлягає виплаті працівнику за результати витраченого їм суспільно необхідної праці. Готельні та ресторанні підприємства самостійно вибирають форми і системи оплати праці.

Кожна з форм оплати праці підрозділяється на кілька систем, що дозволяють врахувати особливості організації та умови праці на конкретних ділянках роботи.

Погодинна форма – це така форма оплати праці, при якій оплата праці працівника нараховується виходячи з встановлених посадових окладів або тарифних сіток за фактично відпрацьований час. Розрізняють просту погодинну і погодинну-преміальну системи оплати праці.

При простій погодинній системі оплати праці заробітна плата працівника залежить від кількості відпрацьованого часу.
При погодинно-преміальній системі оплати праці, крім посадового окладу (тарифної ставки), працівникам виплачується винагороду у вигляді премії за відповідні показники при дотриманні певних умов.
При відрядній формі оплати праці заробітна плата нараховується за заздалегідь встановленими розцінками за кожну одиницю виконаної роботи. Відрядна форма оплати підрозділяється на індивідуальну, колективну (бригадну), пряму відрядну, відрядно-преміальну, відрядно-прогресивну і акордну системи оплати праці.
При індивідуальній відрядній системі оплати праці розцінки і норми виробітку встановлюються окремо для кожного працівника, і, відповідно, ведеться індивідуальний облік виконання норм виробітку.
При колективній (бригадній) системі оплати праці встановлюється бригадна розцінка і норма вироблення. Заробіток бригади визначається шляхом множення бригадної відрядної розцінки на фактичний виробіток і розподіляється між членами бригади пропорційно-тарифних ставок або окладів і фактично відпрацьованого часу.
Пряма відрядна система оплати праці означає оплату праці за незмінною розцінкою за фактично виконаний обсяг роботи. Застосовується головним чином при оплаті праці продавців дрібного роздробу.
При відрядно-преміальній системі оплати праці до прямої відрядної оплати додається премія за відповідні кількісні та якісні показники в роботі.
При відрядно-прогресивній системі оплати праці в межах норм виробітку оплачується за прямими відрядними розцінками, а понад ці вихідних норм – за підвищеними.
При акордній системі оплати праці загальна сума заробітку визначається до початку виконання  робіт за діючими нормами і відрядними розцінками.
4. Порядок нарахування коштів на оплату праці
Порядок нарахування заробітної плати залежить від обраної форми і системи оплати праці.
Погодинна форма оплати праці застосовується для розрахунку заробітної плати працівників, праця яких неможливо або недоцільно нормувати: адміністративно-управлінський персонал, фахівці, службовці. При погодинній формі оплати праці встановлюються місячні оклади, денні або годинні тарифні ставки. Розмір окладу або тарифної ставки залежить від посади, виконуваних обов'язків, кваліфікації та т. д.

Заробітна плата працівників, які отримують оклади, не залежить від кількості робочих днів у місяці: вона залишається незмінною. У тому випадку, коли працівник відпрацював неповний місяць (відпустка, хвороба, прогули і ін.), для розрахунку заробітку необхідно оклад розділити на число робочих днів у місяці за графіком і помножити на число відпрацьованих працівником днів по табелю обліку робочого часу.

Заробітну плату за годинними тарифними ставками (кухарі та ін.) розраховують множенням відповідних годинних тарифних ставок на число відпрацьованих годин.

Проста погодинна система не забезпечує повною мірою зацікавленість працівників у підвищенні продуктивності праці, в кінцевому результаті праці. Тому широке застосування отримують почасово-преміальні системи оплати праці. У цьому випадку, крім заробітку за тарифом, працівникам нараховуються премії за виконання певних показників (обсяг реалізації, економія ресурсів та ін.).

При відрядній формі оплати праці розмір заробітку залежить від обсягу виконаних робіт і величини розцінки. Тому виникає необхідність вимірювати і підраховувати обсяг виконаних робіт кожним працівником у натуральному вираженні. Наприклад, в громадському харчуванні ця кількість реалізованих страв, напівфабрикатів, кулінарних і кондитерських виробів (в штуках, працях, кілограмах), кількість умовних страв, розраховане по фактично виготовленим стравам із застосуванням коефіцієнта трудомісткості.

При індивідуальній відрядній оплаті праці заробіток працівника визначається шляхом множення зазначеної в документах вироблення на встановлені на підприємстві розцінки.

При колективній організації праці передбачений підрахунок вироблення бригади в цілому і розподіл належної суми заробітної плати між членами бригади відповідно до їх кваліфікації і кількості витраченого часу на підставі тарифних коефіцієнтів. При цьому різні доплати, суми приробітку, премії можуть розподілятися між членами колективу на підставі коефіцієнта трудової участі (КТУ), що враховує кількість і якість праці кожного працівника.
При відрядно-преміальній системі оплати розрахунок основного заробітку такий же, як і при прямій відрядній. Премії виплачуються за кількісні і якісні показники роботи за місяць відповідно до діючих на підприємстві положень про преміювання.

За різні відхилення від нормальних умов праці підприємства зобов'язані проводити працівникам доплати не нижче передбачених Трудовим кодексом. Нормальними вважаються умови, коли робочі місця повністю забезпечені необхідним діючим обладнанням, інструментом, матеріалами та ін. Відхиленнями є: вимушені перерви в роботі (простої); виготовлення продукції, що виявилася браком не з вини робітника; робота понаднормово, в нічний час, у вихідні та святкові дні, виконання робіт різної кваліфікації; суміщення професій.
Оплата часу простою відбувається на підставі письмового попередження працівника про початок простою. Час простою з вини працівника оплачується в розмірі не менше двох третин середньої заробітної плати. Час простою з причин, не залежних від роботодавця і працівника, оплачується в розмірі не менше двох третин тарифної ставки (окладу).
Робота в нічний час (з 22 години до 6 години) фіксується в табелях обліку робочого часу підсумковою кількістю за місяць і оплачується в підвищеному розмірі, що встановлюється роботодавцем з урахуванням думки представницького органу працівників, колективним договором, трудовим договором, але не нижче передбаченого законодавством.
Робота в понадурочний час оформляється нарядами, табелями обліку робочого часу, довідками-розрахунками бухгалтерії. Дана робота оплачується за перші дві години не менше ніж у півтора разу, а за наступні не менш ніж у подвійному. Конкретні розміри оплати понаднормових можуть визначатися колективним або трудовим договором. За бажанням працівника понаднормова робота замість підвищення оплати може компенсуватися наданням додаткового відпочинку, але не менше відпрацьованого понаднормованого часу.

Робота в святкові дні допускається на підприємствах, зупинка яких неможлива з технологічних причин або робота яких пов'язана з обслуговуванням населення. Дана робота оплачується не менш ніж у подвійному розмірі.

При виконанні роботи різної кваліфікації робочим-погодинникам та службовцям оплата проводиться за розцінками роботи вищої кваліфікації, робітникам-відрядникам за розцінками виконуваної роботи з доплатою міжрозрядної різниці, якщо це передбачено колективним договором.

Якщо працівники виконують додаткову роботу, не передбачену посадовими інструкціями, то їм провадиться доплата в розмірах, встановлених адміністрацією за угодою сторін. За бажанням працівника йому може бути наданий інший день відпочинку. Робота у вихідні дні оплачується не менш ніж у подвійному розмірі або надається інший день відпочинку.
Відповідно до Трудового кодексу всім працівникам щорічно надається відпустка тривалістю не менше 28 календарних днів, зі збереженням місця роботи (посади) і середнього заробітку. Працівникам, зайнятим на роботах зі шкідливими і (або) небезпечними умовами праці, працівникам, які мають особливий характер роботи, працівникам з ненормованим робочим днем та ін. надаються щорічні додаткові оплачувані відпустки.
Середній денний заробіток для оплати відпусток (компенсацій за невикористану відпустку) обчислюється за останні три календарних місяця шляхом ділення суми нарахованої заробітної плати на 3 і на 29,6 (середньомісячне число календарних днів). У колективному договорі можуть бути передбачені й інші періоди для розрахунку середньої заробітної плати, якщо це не погіршує положення працівників. 
Суму відпускних розраховують, помноживши отриманий середній заробіток на число днів відпустки. Оформляють розрахунок відпускних на підставі наказу (розпорядження) про надання відпустки працівнику.
5. Фонд заробітної плати готельного і ресторанного підприємства
Фонд заробітної плати підприємства є сумою витрат на оплату праці незалежно від джерел фінансування виплат, нарахованих працівникам за виконану роботу протягом звітного періоду і за невідпрацьований час, встановлений законодавством.
Всі кошти, нараховані працівникам підприємства відповідно до кількості і якості праці, включаються в фонд заробітної плати. Склад фонду заробітної плати регламентується «Інструкцією про склад фонду заробітної плати та виплат соціального характеру».
До фонду заробітної плати включаються:

· заробітна плата за виконану роботу і відпрацьований час;

· заохочувальні виплати;

· виплати компенсуючого характеру;

· оплата за невідпрацьований час;

· окремі виплати соціального характеру.

Заробітна плата за виконану роботу і відпрацьований час включає наступні виплати:
· зарплату, нараховану працівникам за тарифними ставками і окладами за відпрацьований час;
· зарплату, нараховану за виконану роботу працівникам за відрядними розцінками або у відсотку від виручки від реалізації робіт (послуг);

· процентну або комісійну винагороду незалежно від того, виплачується воно додатково до тарифної ставки (окладу) або є основною оплатою;

· суми індексації заробітної плати у зв'язку з підвищенням цін на товари і послуги;

· індексацію (пені) заробітної плати за несвоєчасну її виплату;

· вартість продукції, що видається в порядку натуральної оплати;

· заробітну плату працівників бухгалтерій за виконання письмових доручень працівників про перерахування з належної їм заробітної плати страхових внесків за договорами добровільного страхування, комунальних платежів та ін.;

· заробітну плату учнів і студентів навчальних закладів, що проходять виробничу практику на підприємстві, якщо розрахунок за виконану роботу проводився підприємством безпосередньо з учнями і студентами;

· виплату різниці в окладах працівникам, працевлаштованим з інших підприємств і організацій із збереженням протягом певного терміну розмірів посадового окладу за 

· попереднім місцем роботи, а також при тимчасовому заступництві;

· виплату різниці між колишнім заробітком на новій роботі в разі переведення працівника на менш оплачувану роботу в зв'язку з виробничою травмою або професійним захворюванням;
· доплати за суміщення професій, розширення зони обслуговування, збільшення обсягу виконаних робіт, виконання обов'язків відсутнього працівника, керівництво бригадою;
· доплати низькооплачуваним працівникам;

· заробітну плату працівників, які перебувають в обліковому складі підприємства, за виконання, крім основної роботи, роботи за сумісництвом (внутрішнє сумісництво) або за договорами цивільно-правового характеру (включаючи договори підряду);
· заробітну плату осіб, прийнятих на роботу за сумісництвом з інших підприємств;

· заробітну плату працівників неспискового складу, в тому числі за виконання робіт за договорами цивільно-правового характеру, включаючи договори підряду, якщо розрахунки за виконану роботу виробляються з фізичними, а не з юридичними особами і не з підприємцями;
· суми премій, винагород, вартість подарунків, соціальних пільг, нарахованих (наданих) працівникам, які не перебувають в обліковому складі підприємства (члени правління акціонерного товариства, засновники та інші особи), які виконують роботи за договорами цивільно-правового характеру, включаючи договори підряду;

· оплату послуг (гонорар) працівників неспискового складу за читання лекцій, консультації, виступи по радіо і телебаченню, за публікації в періодичній пресі, які не є об'єктами авторського права. 
Заохочувальні виплати можуть бути двох видів: регулярні і одноразові.
До регулярних заохочувальних виплат відносяться:

· надбавки (доплати) до тарифних ставок і окладів за професійну майстерність, класність, почесне звання, вчений ступінь, високі досягнення у праці, за складність і напруженість роботи знання і застосування іноземних мов і т. п .;
· надбавки до заробітної плати за тривалість безперервної роботи (стаж роботи);
· премії і винагороди, що носять регулярний чи періодичний характер (виплачуються щомісяця, щокварталу), незалежно від джерел виплати;

· інші регулярні заохочувальні виплати, включаючи грошову допомогу (компенсацію), яка виплачується всім або більшості працівників на харчування, проїзд і т. п.
До одноразових заохочувальних виплат відносяться:

· одноразова (хіба) премії та винагороди незалежно від джерел їх виплат;
· винагороди за підсумками роботи за рік;

· премії за сприяння винахідництву і раціоналізації;

· деякі види матеріальної допомоги;

· винагороди до ювілейних дат, свят, урочистих подій (включаючи подарунки і матеріальну допомогу);

· матеріальна допомога до відпустки, додаткові виплати при наданні щорічної відпустки;
· вартість безкоштовно видаються працівникам у якості заохочення акцій чи пільг з придбання акцій;

· суми прибутку, спрямовані на відкриття особових рахунків для своїх працівників;
· суми чистого прибутку, виплаченого працівникам підприємства;

· інші одноразові заохочення.

До складу фонду заробітної плати підприємства харчування також входять виплати компенсаційного характеру.
До них відносяться доплати, пов'язані з режимом роботи та умовами праці:
· доплати за роботу при несприятливих умовах праці;

· доплати до тарифних ставок (окладів) за роботу в зонах радіоактивного забруднення;
· доплати за роботу в нічний час, за роботу в багатозмінному режимі поділу робочого дня на дві частини;

· оплата за роботу у вихідні та святкові дні, надурочний час;

· грошова компенсація за невикористану відпустку;

· інші виплати компенсуючого характеру.

До складу фонду заробітної плати входить оплата за невідпрацьований час, в тому числі:

· оплата основних та додаткових відпусток;

· оплата робочого часу працівників, які залучаються до виконання державних або громадських обов'язків;

· заробітна плата, що зберігається за працівниками, що залучаються на сільгоспроботи;

· оплата навчальних відпусток, наданих працівникам, які навчаються в навчальних закладах;
· заробітна плата, що зберігається за основним місцем роботи за час обстеження або огляду в медичній установі за працівниками, зобов'язаними його проходити;

· оплата за час вимушеного прогулу;

· оплата простоїв не з вини працівника;

· інші види виплат.

Фонд заробітної плати підприємства містить також окремі виплати соціального характеру. До них відносяться:

· повна або часткова оплата вартості харчування працівників підприємства;
· кошти на відшкодування витрат працівників по оплаті квартирної плати, комунальних послуг, найму житла;

· вартість наданих працівникам безкоштовно або за зниженими цінами товарів (крім товарів, що видаються в порядку натуральної оплати);

· оплата путівок працівникам і членам їх сімей на лікування, відпочинок, екскурсії та подорожі за рахунок коштів роботодавця;

· оплата абонементів у групи здоров'я, занять у секціях, клубах, підписки на газети і журнали, проїзних квитків;

· інші видатки соціального характеру.

Інші виплати та витрати, що не враховуються в складі фонду заробітної плати:
· вихідну допомогу, що виплачується працівникам, звільненим у зв'язку зі скороченням штатів, реорганізацією або ліквідацією підприємства та іншими обставинами;
· надбавки до пенсій, одноразову допомогу працівникам, які виходять на пенсію;
· допомоги, що виплачуються жінкам, які перебувають у відпустці по догляду за дитиною;
· матеріальна допомога за сімейними обставинами;

· допомоги по державному соціальному страхуванню;

· матеріальна допомога, що надається особам, які не працюють на даному підприємстві;

· матеріальна допомога працівникам для початкового внеску на кооперативне житлове будівництво, на часткове погашення кредитів, наданих на житлове будівництво;
· витрати на погашення позик, виданих працівникам на поліпшення житлових умов, придбання садових будиночків і обзаведення домашнім господарством;
· витрати з благоустрою садівничих товариств, будівництва гаражів;

· вартість житла, переданого у власність працівника;

· доходи по акціях і інші доходи від почастішавши працівників у власності підприємства.
Джерелами коштів для виплати зарплати є:

· кошти на оплату праці, що включаються у витрати виробництва та обігу (собівартість послуг);
· прибуток, що залишається в розпорядженні підприємства після сплати податків та обов'язкових платежів, що спрямовується на особисте споживання працівників у вигляді грошових виплат і заохочень, трудових і соціальних пільг;

· кошти спеціального призначень і цільові надходження.



