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Вступ

Метою навчальної дисципліни є ознайомлення студентів з теоретичними і практичними питаннями організації і виконання моніторингу на об'єктах гірничої технології при їх закритті і рішень на цій основі завдань охорони навколишнього середовища та раціонального використання природних ресурсів. Дисципліна «Гірничо-промислова екологія» є комплексною дисципліною, що передбачає синтез екологічної та геологічної методології та включає перманентний збір інформації, її обробку, аналіз, а також моделювання і прогнозування геолого-екологічних ситуацій на об’єктах гірничої промисловості в ліквідаційний та постліквідаційний періоди.
Завданнями вивчення навчальної дисципліни є уміння студентів:

- розраховувати параметри санітарно-захисних зон навколо джерел забруднюючих викидів (кар'єри, зовнішні відвали, технологічні комплекси та інші джерела шкідливих викидів);

- проводити розрахунки з охорони земельних ресурсів (обсяги планувальних робіт, робіт з виположування відкосів відвалів і гірських виробок, визначення земле ємності видобутку корисних копалин);

- виконувати розрахунки з визначення показників використання водних ресурсів;

- розробляти заходи з охорони навколишнього середовища від впливу відкритих гірничих робіт;

- здійснювати еколого-економічну оцінку технологій відкритої розробки родовищ;

- визначати економічну ефективність природоохоронних заходів.

Зміст навчальної дисципліни направлений на формування наступних компетентностей, визначених стандартом вищої освіти зі спеціальності 183 «Технології захисту навколишнього середовища»:

ЗК02. Знання і критичне розуміння предметної області та професійної діяльності.

ЗК05. Здатність приймати обґрунтовані рішення.

ЗК10. Вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми.

ФК04. Здатність використовувати систему екологічної стандартизації та сертифікації.

ФК07. Здатність застосовувати практичні навички одержання та візуалізації інформації щодо поточного стану різних компонентів довкілля.

ФК10. Здатність до попередження забруднення компонентів довкілля та кризових явищ і процесів.

ФК13. Здатність здійснювати контроль за забрудненням повітряного басейну, водних об’єктів, ґрунтового покриву та геологічного середовища.

ФК14. Здатність до розробки методів і технологій поводження з відходами та їх рециклінгу.

ФК15. Здатність до проектування систем і технологій захисту навколишнього середовища та забезпечення їх функціонування.

Отримані знання з навчальної дисципліни стануть складовими наступних програмних результатів навчання за спеціальністю код спеціальності 183 «Технології захисту навколишнього середовища»:

ПРН04. Використовувати знання наук про Землю (метеорології і кліматології, гідрології, ґрунтознавства, геології з основами геоморфології) для дослідження явищ та процесів, що відбуваються в природному середовищі. 

ПРН07. Використовувати знання фізики для проведення екологічних досліджень. 

ПРН10. Використовувати концептуальні знання, включаючи  сучасні теорії, підходи, принципи екологічної політики,  фундаментальні знання з біології, хімії, фізики, математики, біотехнології та фахових і прикладних  інженерно-технологічних дисциплін для моделювання та вирішення конкретних природозахисних задач.

ПРН13. Обґрунтовувати природозахисні технології, базуючись на теоретичному змісті предметної області.

ПРН14. Вміти розробляти проекти з природоохоронної діяльності та управляти комплексними діями щодо їх реалізації.

ПРН15. Обґрунтовувати та застосовувати природні (безпечні) та штучні системи і процеси в основі природозахисних технологій відповідно екологічного імперативу та концепції сталого розвитку.

Змістовий модуль 1. Екологічна оцінка об’єктів гірничого виробництва.
Тема 1. Техногенні процеси на гірничих підприємствах.

Призначення гірничих підприємств. Життєвий цикл освоєння родовища. Способи розробки корисних копалин. Системи виробництва в гірничій справі. Структура основних видів забруднень в зоні дії гірничих підприємств. Зміни природного середовища при веденні гірничих робіт. Вплив гірничого виробництва на елементи біосфери. 
Тема 2. Особливості впливу гірничих підприємств на навколишнє природнє середовище.

Основні отруйні домішки рудникового повітря. Заходи щодо зниження шкідливого впливу гірничого виробництва на атмосферне повітря. Запобігання метановиділення та займання. Запобігання вибуху вугільного і сланцевого пилу. Способи попереднього осушення родовища. Типи техногенних забруднень природних вод за комплексом ведучих показників забруднення. Захист гідросфери від забруднень. Баражні системи розробки. Ознаки деградації ландшафту. Схема формування техногенних масивів при видобутку корисних копалин. Класифікація техногенних масивів. Захист літосфери від забруднень.

Змістовий модуль 2. Порядок консервації та ліквідації виробничих об'єктів користування надрами.

Тема 3. Реструктуризація вугільної промисловості України.

Загальні уявлення про реструктуризацію вугільної промисловості України. Концептуальні основи і принципи ухвалення рішень по закриттю шахт. Зміст і порядок виконання робіт до підготовки вугільних шахт до їх ліквідації. Особливості закриття шахт в сучасних умовах.
Тема 4. Способи закриття (ліквідації) вугільних шахт. 

«Мокра» ліквідація. «Суха» ліквідація. Комбінований спосіб ліквідації. Режими роботи шахт до їх ліквідації. Умови забезпечення гідробезпеки сусідніх діючих шахт.

Змістовий модуль 3. Моніторинг гірничих підприємств, які закриваються, як підсистема моніторингу геологічного середовища.

Тема 5. Поняття та структура моніторингу геологічного середовища.

Термін «моніторинг» і його застосування. Визначення понять «моніторинг навколишнього середовища», «літомоніторинг», «моніторинг геологічного середовища». Види моніторингу. Системи моніторингу. Призначення і зміст моніторингу геологічного середовища. Загальна структура моніторингу геологічного середовища. Система АІС.
Тема 6. Особливості організації моніторингу в районах розвитку гірничодобувної та переробної промисловості. 

Комплекс споруд гірничодобувних підприємств. Специфіка змін стану довкілля в районах гірничодобувної та вугільної промисловості, промисловості гірничохімічної сировини, нафтової і газової промисловості. Моніторинг родовищ твердих корисних копалин. Особливості моніторингу родовищ при ліквідації або консервації гірничого підприємства.
Змістовий модуль 4. Методи, моделювання та прогноз в системі моніторингу гірничих підприємств.

Тема 7. Методи вивчення техногенних змін геологічного середовища.

Спостережні мережі. Інвентаризаційні спостереження. Ретроспективні спостереження. Режимні стаціонарні спостереження. Методичні спостереження. Програми спостережень. Система пунктів отримання інформації. Дистанційні методи досліджень. Види аерокосмічних методів досліджень. Методи аерокосмічного дешифрування. Дистанційні геофізичні методи досліджень.
Тема 8. Принципи моделювання та прогноз в системі моніторингу гірничих підприємств.

Моделювання в системі моніторингу. Основи моделювання багатофакторних процесів геологічного середовища та геодинамічних процесів. Вхідні і вихідні ефекти. Модель чорного ящика. Постійно діючі моделі (ПМД). Види і методи прогнозування змін геологічного середовища. Прогнозні карти змін геологічного середовища.
