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1. Розуміння історії становлення міфу.
Швидше за все, оповідь про аргонавтів склалася у VIII ст. до н.е. у вигляді епічної поеми про перші плавання греків у Чорне море і західну частину Середземного (звідси й заплутаний маршрут аргонавтів), тобто в цьому циклі було відображено історію ранньої грецької колонізації (VIII – VI ст. до н.е.).

2. «Що таке «похід в підземне царство» щодо людської психіки?».
Деякі вчені розглядають ці міфи як переробку сюжету про мандрівку в підземне царство. Чимало дослідників намагалися пов’язати сюжет про аргонавтів з казкою (окремі мотиви цього міфу звичайні для чарівної казки — невиконуване завдання, яке герой осилює з допомогою доньки головного супротивника; ворожі істоти, яких герой перемагає, посваривши їх між собою тощо).

3. Методики формування поведінкових стратегій на основі опрацювання міфу про аргонавтів:
Багато хто сприймає міфи як деякі фантастичні казки. Насправді це не зовсім вірно - фахівці, що займаються вивченням стародавніх міфів, стверджують, що кожна така історія несе в собі досить глибоку філософію.
Психологи вважають, що читання міфів - заняття корисне, оскільки дає змогу в доступній формі пояснити ту чи іншу ситуацію, почуття, етичні правила і закономірності.

