ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 

Тема: Психологія та педагогіка туризму
Мета: Визначити місце і роль психології та педагогіки туризму в сучасному розвитку туризмознавства. 
Інтернет-джерело: 
1. Манильская декларация по мировому туризму / Всемирная конференция по туризму 10 октября 1980 г. URL : http://www.businesspravo.ru/docum/documshow_documid_33268.html
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Завдання 1. Ще в Манільській декларації по світовому туризму у 1980 р. зазначено, що підготовка фахівців в області туристської індустрії має стати частиною навчання молоді, а введення туризму в програми навчання є важливим елементом освіти і виховання. Важливо сконцентрувати увагу на позиції світової спільноти в області підготовки та вихованні кадрів. Фахівцям галузі повинні бути притаманні такі професійні і людські якості, як енциклопедичність знань, високий професіоналізм в роботі, миролюбний характер, здатність долати конфліктні ситуації, проявляти терпимість до людей, які мають різну освіту, національність, релігійні переконання і т.п. Інакше кажучи, фахівець в сфері туризму повинен бути лідером у справі впровадження засобами туризму народної дипломатії як потужного руху об'єднання народів на високих гуманістичних принципах. 
Опишіть, які, на вашу думку, компетенції повинні бути притаманні ще працівникам сфери туризму в сучасні епоху науково-технічної революції? (обсяг 0,5-1 сторінка тексту, шрифт TNR, 14 розмір, інтервал 1,5, усі поля по 2 см)
Завдання 2. Ознайомившись із лекційним матеріалом за 19.12.2020 року, оберіть собі із запропонованого переліку тему і підготуйте есе (обсягом до 3 сторінок, шрифт TNR, 14 розмір, інтервал 1,5, усі поля по 2 см). 
Пропоновані теми есе
1. У який спосіб екскурсовод може впливати на психологічний клімат в колективі екскурсійної групи? 
2. На які властивості пам’яті потрібно зважати екскурсоводу під час роботи з групою туристів? 
3. На які властивості уваги туристів потрібно зважати екскурсоводу під час роботи з групою туристів? 
4. Для чого потрібна уява на екскурсіях? 
5. Емоційний аспект екскурсійного процесу.
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Критерії оцінювання роботи. У повному обсязі та якісно виконані завдання оцінюються максимально в 10 балів. 
Термін виконання роботи: 26 грудня 2020 року.

