ПРАВОВІ АСПЕКТИ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
Мета заняття:
– охарактеризувати інтелектуальний продукт як власність;
· розглянути інтелектуальну власність як товар;
– визначити суть використання прав на інтелектуальну власність в сфері туризму;
– сформулювати способи охорони і захисту інтелектуальної власності;
– розглянути міжнародні угоди про охорону інтелектуальної власності.

Основні терміни і поняття:
Інтелектуальна власність – це відношення володіння, користування, розпорядження ідеальними об'єктами, вираженими в будь-яких об'єктивних формах, що втілюють науково-технічну, літературну та іншу творчість індивідуальних або колективних суб'єктів. Інтелектуальна власність є результатом творіння людського розуму, інтелекту, межі якого безмірно великі, можливості невичерпні, а зміни настільки динамічні, що упродовж декількох років виникають нові види інтелектуальної власності, міняються її структура і функції.
Патент (patents – відкритий, явний) – свідоцтво, що видається винахід- никові і засвідчує його авторство, виняткове право на винахід і монопольне право на його використання. Термін дії патенту зазвичай обмежується 10 – 20 роками. За здійснення юридично значущих дій, пов’язаних з патентом, стягу- ються патентні мита.
Ліцензія – цей дозвіл, що видається на певний час і за плату власником технології (ліцензіаром), захищеної або не захищеної патентом, зацікавленій стороні (ліцензіату) на використання цієї технології.
Право інтелектуальної власності – це виняткове право її творця або його законного правонаступника дозволяти або забороняти здійснення дій з використання результату інтелектуальної діяльності із згадкою або без згадки імені творця в цілях прямого або непрямого витягання прибутків від цього.
Копирайт (право на відтворення) – правова норма, що регулює стосунки, пов’язані з відтворенням творів літератури, мистецтва, аудио- або відеотворів.
Товарний знак і знак обслуговування – позначення, що служать для індивідуалізації товарів, виконуваних робіт або послуг юридичних або фізичних осіб (правова охорона в Україні надається на підставі їх державної реєстрації).

Практичне завдання:
Надати стислі змістовні відповіді на наступні запитання:
1. В чому полягає сутність інтелектуального продукту як власності.
2. Охарактеризувати зміст інтелектуальної власності як товару.
3. Деталізувати перспективність використання прав на інтелектуальну власність в сфері туризму.
4. Які є способи охорони і захисту інтелектуальної власності?
5. [bookmark: _GoBack]Перерахувати міжнародні угоди про охорону інтелектуальної власності.


