ЛАБОРАТОРНА РОБОТА №1
Тема: Створення власного сайту на прикладі платформи WIX
Мета: Познайомитися з макетами та роботою в режимі конструктора на прикладі платформи WIX. Створити власний сайт. 

ЗАВДАННЯ

1. Перейти до платформи WIX за посиланням https://wix.com/
2. Зареєструватися на платформі та обрати шаблон для свого майбутнього сайту. 

Наприклад, я вибрав цей шаблон, тепер можна почати роботу над ним:





3. Змініть фон і колірну гамму

Ви можете змінювати фонове зображення і кольору, як вам захочеться. На панелі зліва натисніть на іконку «Дизайн», а потім на фон. Перед вами з’явиться великий вибір фонових зображень. Виберіть візерунок або суцільну заливку. Ви також можете завантажити своє зображення.

Змінити вигляд і стиль сайту можна і за допомогою кольорової палітри. У кожного шаблону Wix є кілька доступних колірних схем. Вони були створені дизайнерами Wix як набір з різних сполучень кольорів. При виборі колірної палітри зверніть увагу, як змінюються колір фону, меню і шрифтів на сайті.

Міняючи колірну схему ви можете додати сайту зовсім новий вид в один клік. 
4. Виберіть відповідний шрифт

Наступне, що вам потрібно зробити, – це підібрати шрифт. Редактор Wix пропонує широкий вибір шрифтів. У розділі «Дизайн» клікніть на опцію «Шрифти». Як тільки ви зробите вибір, зміняться шрифти на всьому сайті, включаючи хедер і кнопки меню.

Ви також можете змінювати шрифт окремої частини тексту, натиснувши “Змінити шрифт” і вибравши щось підходяще у випадаючому меню. Ви можете нескінченно експериментувати зі шрифтами в хедері і в основній частині тексту, головне упевніться, що заголовки оформлені в стилі Н1 і з урахуванням всіх правил SEO. Щоб дізнатися більше про SEO і тегах.

5. Змінюйте стиль навігаційного меню, додавайте сторінки і зображення

Ви можете змінити стиль меню будь-якого шаблону Wix на свій смак. Натисніть на меню, потім на «Змінити стиль» і виберіть, яким ви хочете бачити ваше меню.

Подібним чином ви можете змінити стиль всієї сторінки. У панелі зліва натисніть на іконку “Сторінки”, потім перейдіть в налаштування сторінки. У нижній частині панелі налаштувань ви побачите іконку “Змінити стиль”. Натисніть на неї і виберіть один із запропонованих варіантів дизайну.

Щоб додати індивідуальності дизайну вашого сайту, натисніть «Налаштувати стиль». Тут ви можете вибрати форму і колір фонового блоку.

Вам потрібно додати більше сторінок на сайт? Або навпаки – зменшити їх кількість? Міняти число сторінок можна, натиснувши на вкладку «Сторінки». Тут ви можете управляти всім, що пов’язано зі сторінками вашого сайту (включаючи їх додавання, видалення і копіювання). Тут же ви можете налаштувати SEO для кожної окремої сторінки.

Але що дійсно робить будь-який сайт несхожим на всі інші – так це контент. Текст і фотографії, створені вами особисто, є унікальним контентом. 

5. Опублікуйте сайт і продивіться його з комп’ютера та мобільного пристрою.
6. При потребі відкоригувати шаблон.

