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ТЕМА 1. Корпоративна культура та її зв’язок з іншими факторами діяльності організації
План

1.1. Поняття корпоративної культури організації.
1.2. Вплив корпоративної культури на діяльність організації.
1.1. Поняття корпоративної культури організації
Поняття культури організації є одним з базових понять у менеджменті. Проте тільки в останні роки корпоративну культуру стали визнавати основним показником, необхідним для правильного розуміння і управління поведінкою.
У 1982 р. побачила світ популярна книга експертів Бостонської консультаційної групи Т. Діла і А. Кеннеді «Корпоративні культури». Саме вони створили концепцію корпоративної культури як найважливішого чинника, що впливає на організаційну поведінку та корпоративний розвиток. З цього моменту почалося систематичне вивчення проблеми корпоративної культури.
Нові умови господарювання, динамізм і невизначеність зовнішніх умов, підвищення освітнього рівня персоналу, зміна мотивації, громадянська зрілість працівників дали потужний поштовх розвитку корпоративної культури в усьому її різноманітті і зажадали від менеджменту перегляду ставлення до неї.

З розвитком суспільства, його потреб, змінюється політика організації і, отже, разом з нею міняється корпоративна культура. Як будь-яке управлінське рішення вона має свою історію, своє сьогодення і майбутнє, які невіддільні одне від одного. Тому при формуванні нової культури організації завжди необхідно вивчати історію цього питання, щоб врахувати досвід попередніх поколінь. 
Корпоративна культура – це не тільки імідж організації, а й ефективний інструмент стратегічного розвитку бізнесу. Її формування завжди пов’язане з інноваціями, спрямованими на досягнення бізнес-цілей і, отже, підвищення конкурентоспроможності.

Загалом під корпоративною культурою (далі – КК) доцільно розуміти придбані смислові системи, які передаються за допомогою природної мови та інших символічних засобів, що виконують репрезентативні, директивні та афективні функції і здатні створювати культуральний простір і особливе відчуття реальності. Крім того, можна тлумачити під КК систему цінностей, переконань, вірувань, уявлень, очікувань, символів, а також ділових принципів, норм поведінки, традицій, ритуалів тощо, які склалися в організації та її підрозділах за час діяльності та які сприймаються більшістю працівників.
Корпоративна культура орієнтована на внутрішнє середовище і проявляється, насамперед, в організаційній поведінці співробітників. Сюди слід віднести процеси, що проявляється в корпоративній поведінці працівників відповідно до прийнятих норм і визнаних цінностей, які об’єднують інтереси окремих людей, груп та організації в цілому, а саме:

– стійкість, ефективність і надійність внутрішньосистемних організаційних зв’язків;
– дисципліну і культуру їх виконання;

– динамізм і адаптивність до нововведень в організації;

– загальноприйнятий стиль управління, заснований на співпраці;

– активні процеси позитивної самоорганізації.
Особливістю КК є те, що вона не може бути сконструйована і впроваджена. Також вона не може бути запозичена. Точніше, запозичені можуть бути лише деякі структури і механізми зв’язків, що відображаються в організаційних проектах. Пересадка ж з одного ґрунту на інший образу корпоративної поведінки, як правило, буває невдалим. Все тому, що кожен колектив унікальний за такими параметрами, як: статево-віковий склад працівників; професійно-кваліфікаційна структура персоналу; галузева та географічна специфіка підприємства та ін. Все це накладає свій відбиток. Велике значення має історія становлення підприємства, формування самого колективу та сформовані традиції. На деяких підприємствах основою для формування особливої культури корпоративної поведінки та виховання в цьому дусі кадрів проголошується так зване кредо організації.
1.2. Вплив корпоративної культури на діяльність організації
КК є важливим фактором у розвитку внутрішнього потенціалу організації. Корпоративна культура за допомогою своїх внутрішніх сил робить будь-яку організацію життєдайною та успішною.

З позицій впливу феномену КК на діяльність організації виділяють три напрями:

– раціонально-прагматичний, за яким корпоративну культуру можна використовувати як фактор підвищення конкурентоздатності підприємства;

– феноменологічний, відповідно до якого КК є самою сутністю організації, тому немає очевидного зв’язку між культурою й ефективністю організації. Враховуючи невизначеність феномена корпоративної культури, можна песимістично виснувати про принципову недоцільність вивчення будь-якого її впливу на діяльність організації;

– ситуаційно-системний напрям, за яким корпоративну культуру вважають ключовим фактором у забезпеченні успішного розвитку організації, але разом із сукупністю інших факторів.
Вплив КК на ділову активність організації має різноплановий характер і може проявлятися через: процеси, структуру, систему відносин. Ознаки впливу КК на успішну діяльність організації наведені на рис. 1:
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Рис. 1. Ознаки впливу КК на успішну діяльність організації
Використовуючи функціональний підхід, закордонні автори побудували декілька моделей, які пов’язують внутрішньоорганізаційні та зовнішньоорганізаційні зміни з ефективністю дії персоналу й організації. Серед таких моделей можна виділити моделі В. Сате, Т. Парсонса, Куїна-Рорбаха та матрицю Шварца-Девіса.

Цікаву модель впливу корпоративної культури створив В. Сате, який розглядав вплив культури на корпоративне життя через наступні процеси: прийняття рішень; контроль; комунікації; сприйняття корпоративного середовища; виправдання своєї поведінки.
Американський соціолог Т. Парсонс розробив узагальнену модель взаємозв’язку корпоративної культури і результатів діяльності організації. В цій моделі виділяють низку функцій, які організація має виконати, щоб вижити і домогтися успіху, а саме: адаптацію; досягнення мети; інтеграцію; легітимність. Так, для виживання і успішної діяльності організація повинна володіти адаптаційною здатністю до умов зовнішнього середовища, досягти поставленої мети, і бути цілісною, добре структурованою. Цього можна досягти завдяки тим ціннісним орієнтаціям, які властиві корпоративній культурі організації.

Існують різні підходи до виокремлення набору змінних, з використанням яких можна виявити вплив корпоративної культури підприємства на його діяльність. Це може бути такий набір:

1) підприємство – зовнішнє середовище;

2) відносини груп персоналу між собою на підприємстві;

3) індивідуум – підприємство.

Причому для кожного рівня – індивідуума, їх угрупування, підприємства – можна вимірювати як ефективність їх функціонування з позицій інтересів підприємства, так і задоволеність персоналу. Крім того, кожну із змінних можна розглядати як у короткостроковому періоді, так і на перспективу. Проте така модель складна для практичного застосування.
Р. Куїнн та Дж. Рорбах запропонували свою модель під назвою «Конкуруючі цінності та організаційна ефективність». Суть моделі зводиться до того, що вплив корпоративної культури розглядається через призму вимірювань, названих конкуруючими цінностями. Ця модель має такі складові:

1. Рівень інтеграції-диференціації – визначає ступінь контролю (стабільності, порядку, передбачуваності ситуації) або гнучкості (перевагу віддають нововведенням, змінам і адаптації).

2. Внутрішній-зовнішній фокуси – тут домінують інтереси до внутрішніх проблем організації або до зміцнення позицій організації у зовнішньому середовищі.

3. Засоби / інструменти – результати / показники, які характеризують зосередженість на процесах (планування, встановлення цілей) і процедурах (продуктивність, ефективність, тощо).

Наведена модель визначає цінності організаційної культури підприємства у тісному зв’язку з кожним підходом до визначення ефективності і зіставляє перспективу одного підходу з усіма іншими. Досягнення певного рівня ефективності діяльності господарюючого суб’єкта зумовлена поширеністю практики застосування нематеріальних активів, використання й розвитку професійних даних працівників, зміцнення відносин зі споживачами. Це входить до складу інтелектуального капіталу.

Корпоративна культура підприємства – могутній інструмент його лідерства, що його повинно використовувати керівництво. Її високий рівень дає можливість управляти за допомогою норм і цінностей, а не шляхом безпосереднього впливу на працівників. Причому можна швидко приймати рішення на місцях, чітко визначати стандарти якості, критерії само оцінок і легше розуміти орієнтованість на споживачів.

Дослідники Г. Шварц та С. Девіс розробили модель впливу корпоративної культури на ефективність організації, яка підтверджує вплив на ефективність організації 4-х чинників корпоративної культури: залучення, узгодженості, адаптивності та місії. На думку дослідників, під ефективною організацією розуміється організація, здатна вирішувати проблеми як внутрішньої інтеграції, так і зовнішньої адаптації.

Залучення – це стан, при якому співробітники відчувають, що їх діяльність тісно пов’язана з метою організації, що вони наділені повноваженнями, і цінується робота в команді, а пріоритет віддається розвитку людських здібностей. Узгодження відображає високий рівень інтеграції і координації в середині організації та із суб’єктами зовнішнього середовища.

Адаптивність – це стан, при якому організація гнучко реагує на вимоги споживачів, приймає ризики, вчиться на своїх помилках і здатна до змін. Місія представляє собою опис мети і напрямів стратегічного розвитку організації, виходячи з уявлення в організації про майбутнє.

Застосовуючи таку модель, можна розробити дійові заходи щодо виконання кожного із завдань як за умов узгодженості, так і за розбіжностей стратегії та корпоративної культури.

Розглядаючи вплив корпоративної культури на результативність діяльності організації, науковці пропонують виділяти чотири рівні результативності: 
1) результати 1-го рівня – кінцеві результати діяльності організації; 
2) результати 2-го рівня – характеристики кінцевого продукту, створеного організацією; 
3) результати 3-ого рівня – характеристики ефективності процесу створення кінцевого продукту; 
4) результати 4-го рівня – характеристики раціонального формування і розвитку самої організації. 
Корпоративна культура є 5-м, фундаментальним рівнем, основою всієї решти рівнів.

Вважається, що корпоративна культура впливає на всі чотири рівні, оскільки результати діяльності визначаються орієнтирами діяльності та цінностями. Характеристики кінцевого продукту також залежать від корпоративної культури:

– якщо вона зорієнтована на споживача, то буде створений продукт, що відповідає попиту; 
– корпоративна культура встановлює пріоритети у властивостях продукту (висока якість, низька ціна та ін.). 
Ефективність процесу створення кінцевого продукту залежить від ефективності використання потенціалу організації, яка також визначається цінностями і орієнтирами діяльності. Раціональність формування і розвитку самої організації буде зростати із зростанням орієнтації потенціалу організації на максимізацію кінцевих результатів її діяльності.
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