ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 2
Мета заняття:
– визначити сутність інноваційної інфраструктури;
– з’ясувати сутність бізнес-інкубаторів;
– усвідомити процес трансферу технології;
– довідатись про діяльність науково-технологічних парків .

Основні терміни і поняття:
Інноваційна інфраструктура (лат. infra – нижче, під i structura – побудова, розміщення) – сукупність підприємств, організацій, установ, їх об'єднань, асоціацій будь-якої форми власності, що надають послуги із забезпечення інноваційної діяльності (консалтингові, маркетингові, інформаційно-комунікативні, юридичні, освітні тощо).
Інтелектуальний продукт – результат творчих зусиль окремої особистості або наукового колективу
Бізнес-інкубатор – організаційна структура, метою якої є формування сприятливих умов для стартового розвитку малих підприємств через надання їм певних послуг і ресурсів.
Центр трансферу (франц. transfert – переношу, переміщую) технологій – організація, що надає інформаційні та консультативні послуги з вибору технології для підприємницької діяльності, розробляє стратегію її трансферу і здійснює юридичну підтримку процесу її передавання від розробника до користувача.
Технопарк (науково-технічний парк) – компактно розташований науково-технічний комплекс, який охоплює наукові установи, вищі навчальні заклади, комерційні фірми, консалтингові, інформаційні та інші сервісні служби і функціонує на засадах комерціалізації науково-технічної діяльності.
[bookmark: _GoBack]Технополіси – об'єднання наукових, інноваційних, науково-технологічних парків і бізнес-інкубаторів на певній території з метою надання потужного імпульсу економічному розвитку регіону.

Практичне завдання:
1. Сфера інноваційної діяльності.
2. Послуги бізнес-інкубатора.
3. Шляхи створення технопарків.
4. Фінансування технополісів і технопарків.

