СИСТЕМАТИЗАЦІЯ ЕКОЛОГІЧНИХ НАСЛІДКІВ ГІРНИЧО-ПРОМИСЛОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Промислове освоєння родовищ корисних копалин супроводжується широкомасштабним впливом на оточуюче середовище, оскільки природні ресурси, такі як вода, грунт, повітря є безпосередніми ланками технологічного процесу і зазнають при цьому значної трансформації. Можливі негативні наслідки результатів гірничої діяльності безпосередньо пов’язані із складним технологічним процесом видобутку породи, який на сьогодні ведеться трьома методами: підземна розробка родовищ; відкрита розробка та геотехнологічний метод.
Для оцінки стану довкілля в межах гірничопромислових комплексів (ГПК) та класифікації основних проблеми, що породжуються цією діяльністю, виділимо основні складові технологічного процесу видобутку породи :

- Вибір корисних копалин, вміщуючих і розкривних порід (експлуатація шахт, рудників, кар’єрів),

         - Осушення родовищ,

-Створення відвалів, гідровідвалів, хвостосховищ, водосховищ, 
-Транспортування породи та відходів,

-Промислове та цивільне будівництво.

Комплексний техногенний вплив гірничопромислової діяльності

приводить до порушень геологічного середовища« які поділяються:
і

1. геомеханічні (рис. 1.1),


2. гідрогеологічні (рис. 1.2),


3. порушення та забруднення повітряного басейну,


4. зміни флори та фауни.


Геомеханічні порушення зустрічаються в зоні дії гірничодобувних і переробних підприємств і є результатом прямого впливу процесів |виробництва та залежать від їх параметрів. Тобто, існує кореляційна залежність між показниками технологічних процесів та розглянутими змінами, яка дозволяє за виявленими формами порушень знайти джерело їх ) виникнення і, як наслідок, перейти до аналізу функціонування системи для розроблення прогнозу змін, оцінки наслідків і вибору заходів.
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РИС. 1.1. ПРИЧИННО-НАСЛІДКОВА СХЕМА ФОРМУВАННЯ ГЕОМЕХАНІЧНИХ ПОРУШЕНЬ

Гідрогеологічні порушення пов’язані зі зміною розміщення, режиму і динаміки поверхневих, ґрунтових та артезіанських вод. Поверхневі гідродинамічні порушення с результатом зміни динаміки і розташування водотоків і водойм для осушення поверхні над родовищем або навпаки, з будівництвом водосховищ для водопостачання. Контур порушень в цих випадках чітко виражений. Затоплення характерне для тих випадків, коли виробництво має надлишок води, яка не використовується у водообміні і може бути скинута на землю, у водостоки чи у водойми. В кожному такому випадку відбувається затоплення додаткових ділянок земель, тобто змінюється контур “дзеркала” води.

Характерними формами порушень, пов’язаними з ґрунтовими та артезіанськими водами, є затоплення (підтоплення) і осушення. Затоплення поверхні грунтовими водами, пов’язане з геомеханічними порушеннями (прогином), визначається їх рівнем на відпрацьованій території. Контур затоплення має чітко виражену сезонну динаміку. Частина прогину не покривається “дзеркалом” затоплення, але на цій ділянці рівень грунтових вод виявляється ближче до поверхні, ніж раніше. Затоплення територій також може статися і в результаті побудови перешкод на шляху руху ґрунтових вод, наприклад при будівництві будівель, споруд, комунікацій. Осушення територій відбувається в результаті дренажу ґрунтових та артезіанських вод гірськими виробками і свердловинами. Контур порушення визначається параметрами воронки депресії.
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Рис. 1.2. Схема формування гідрогеологічних порушень в гірничопромисловій діяльності

Біоморфологічні порушення можуть виникати в результаті будівництва і експлуатації елементів ПІК, а також одночасно з геомеханічними або гідрогеологічними порушеннями, що викликані видобуванням корисних копалин. Пошкодження і знищення рослинності - найбільш часто виникаюча форма цього типу порушень.

Дія гірничого виробництва на природне середовище починається з геологорозвідувальних робіт.

Тут можна виділити наступні види порушення навколишнього середовища :

— геомеханічні ( зміна природної структури гірського масиву, рельєфу місцевості, поверхневого шару землі, грунтів, в тому числі вирубка лісів, деформація поверхні );

— гідрогеологічні ( зміна запасів, режиму руху, якості і рівня грунтових вод, водного режиму грунтів, винесення в ріки і водойми шкідливих речовин з надр землі );

— хімічні ( зміна складу і властивостей атмосфери і гідросфери, в тому числі підкислення, засолення, забруднення вод, збільшення фототоксичних елементів і воді і повітрі );

— фізико – механічні ( забруднення повітря, його підігрів, зміна властивостей грунтового покриву та ін. );

— шумові перешкоди, вібрація грунтів і гірського масиву, викиди породи при вибухах; погіршення видимості в атмосфері та інші можливі явища, які супроводжують гірничі розробки і негативно впливають на довкілля.

   Вирубка лісів і порушення рослинності спричиняються у місцях відкритих розробок, під час накопичення на поверхні розкритих порід і відвалів мінеральної сировини, під час прокладки доріг і будівництві споруд для обслуговування гірничодобувного підприємства. 

Порушення земної поверхні відбувається під час розкриття корисних копалин у місцях створення кар'єрів, розташування стовбурів шахт і надшахтних споруд, під час підземного видобутку корисних копалин внаслідок просідання поверхні ( табл. 3 ). Наприклад, в Естонії під час видобутку горючих сланців камерними системами розробки загальна площа оголення крівлі досягла 45 квадратних кілометрів і щорічно збільшується на 4 квадратні кілометри. При цьому відбувається просідання поверхні на 1,6 – 1,8 метри. Западини, що утворюються, заповнюються водою. Подібне явище спостерігається і в Прикарпатті під час розробки калійних солей. Водойми, що там утворилися, досягають глибини 3 метрів.

Гірничі розробки порушують гідрогеологію грунтів, ведуть до збільшення обсягу стоку рудничних і шахтних вод, які несуть значні кількості забруднювачів : хлористі сполуки, сірчану кислоту, розчинні солі заліза, марганцю, міді, цинку, нікелю та ін. Особливо небезпечні для людини важкі метали : кадмій, молібден, нікель, цинк, ванадій, телур, берилій, а також метали – отрути : ртуть, селен, миш'як, свинець.

Характерно, що важкі метали, які випали на грунт, вільно переміщуються разом з водою і часто концентруються у донних відкладах. Наприклад, біля берегів Флориди на відстані 1 кілометру мулу міститься 1,4 граму свинцю, що в тисячу разів більше, ніж в нормальних природних умовах. Виявилося, що навіть ртуть, яку вважали нерозчинною у воді, при випаданні в осад на дно водойми розкладається бактеріями і разом з ними потрапляє у їжу риб, а через них — в організм людини, викликаючи важке захворювання, назване 'мінемітою' за назвою японського селища, де ця хвороба вперше була виявлена. Особливо відчутної шкоди природі завдають гірничі підприємства, що застосовують підземні ядерні вибухи і так звані геотехнологічні засоби видобування корисних компонентів з надр, в тому числі підземне вилуговування. 

Порушення гідрології грунтів природно веде до зниження врожайності оброблюваних культурних площ, прилягаючих до гірничих відводів, де ведеться видобуток корисних копалин. При відкритому способі розробки навколо кар'єрів збільшується депресійна вирва, скорочується живлення водними розчинами грунтового шару зі всіма випливаючими наслідками. Так, в районі КМА зона активного впливу відкритого видобутку розповсюджується на 5 — 15 кілометрів. Поблизу кар'єрів в радіусі 1,5 –– 2 кілометрів врожайність полів знизилась на 30 — 50 відсотків внаслідок підлуговування грунтів до pH = 8, збільшення в них у 2 –– 3 рази шкідливих домішок металів, які випадають з газопилових викидів і скорочення живлення водою.

Джерелами гідрологічних і гідрогеологічних порушень, є технологічні процеси, пов'язані з бурінням свердловин. В основному гідрологічні порушення, пов'язані з підготовчими роботами, але в більшості випадків вони приурочуються до буріння верхніх водоносних горизонтів геологічного розрізу.

Гідрогеологічні порушення пов'язані безпосередньо з процесом поглиблення свердловини і супроводжуються надходженням у водоносні горизонти забруднювачів (поглинання бурового розчину).

Основними якісними характеристиками джерел гідрогеологічних порушень є: періодичність або сталість дій, рухливість або стаціонарність, місця розташування і т. Д.

Джерелами Біоморфологічні порушень є наступні технологічні процеси:

--Розчищення території під бурову майданчик;

--Спорудження буровій і прокладка технологічної комунікації, необхідних для буріння свердловин.

Біоморфологічні порушення. 

- Фитоценотичне (зменшення продуктивності, скорочення ареалу, знищення); 

- Биоценотичне (розлякування, знищення, зміна видового складу); - 

Мікробоценотичне (пригнічення, знищення, обідніння видового складу). 

Біоморфологічні порушення дозволяють оцінити стійкість змінених екологічних систем, їх продуктивність, динаміку.

Встановлено, що екологічний стан більшості гірничопромислових комплексів є критичним, а розширення масштабів порушення навколишнього середовища надалі випереджає ріст об’ємів та ефективності природоохоронних робіт. Негативні наслідки результатів гірничої діяльності безпосередньо пов’язані із складним технологічним процесом видобутку породи, який на сьогодні ведеться трьома методами: підземна розробка родовищ; відкрита розробка, геотехнологічний метод і формує такі джерела підвищеного екологічного ризику, як кар’єр, шахта, зони накопичення відходів виробництва (відвал, хвостосховище).

Проведений аналіз аварій та катастроф спровокованих гірничопромисловою діяльністю та систематизація екологічних наслідків цієї діяльності вказує на необхідність оцінки напружено-деформованого стану порід в місцях розвитку геомеханічних та інженерно-геологічних порушень та оцінки геохімічних змін в місцях накопичення гірничих відходів. Вивчення та прогнозування небезпечних геологічних процесів та явищ є важливою складовою забезпечення екологічної безпеки території. Вчасно організовані спостереження дозволяють своєчасно прогнозувати і оцінювати характер і ступінь безпечності виникаючої ситуації та рекомендувати міри захисту.

Можна виділити наступні види порушення навколишнього середовища :
· Геомеханічні:

а) деформації: поява зон підвищених і понижених напружень, розвиток зон тріщинуватості або ущільнення масиву вміщуючих порід, ущільнення та розрихлення поверхневого шару, прогин поверхні з розривом суцільності і появою тріщин;

б) провали:
конусоподібні провали, каньйоноподібні провали, котловинні провали,  терасовані провали і зони обрушень;

в) виїмки: кар’єрні виїмки, котлованні виїмки, траншейні виробки, придорожні резерви;

г)насипи: відвальні, гідротехнічні, дорожні (кавальєри);

д)забудови:
 окремі будівлі і споруди, промислові майданчики, комунікації, житлові масиви.

· Гідрогеологічні (підземні): підтоплення, затоплення, утворення депресійної воронки, заводнення підпор.

· Біоморфологічні:

а)фітоценотичні: пошкодження, пригнічування (пригнічення домінанту, зменшення продуктивності і ареалу); знищення (повна заміна домінанту в фітоцинозі);

б) зооценотичні:
розлякування, знищення інтродукції (зміна видового складу зооценозу);

в) мікробоценотичні: пригнічення, знищення інтродукції (зміна видового складу мікробоценозу).

