
УВАГА! Анотація повинна розміщуватись на 2 сторінках:
1 – розширена, українською мовою;

2 – скорочені варіанти ангійською та польською мовами.
АНОТАЦІЯ

Іванов І.І. Бухгалтерський облік і аудит руху грошових коштів на рахунках в банку: кваліфікаційна робота бакалавра. Житомир, 2025. 

Кваліфікаційна робота бакалавра здобувача освіти денної/заочної форми навчання представлена на здобуття ступеня вищої освіти «бакалавр» галузі знань 07 «Управління та адміністрування» спеціальності 071 «Облік і оподаткування» у Державному університеті «Житомирська політехніка». 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та пропозицій, списку використаної літератури і додатків. Основний зміст роботи викладено на 111 сторінках друкованого тексту. Робота містить 25 таблиць, 3 рисунки, 6 додатків. Список використаної літератури налічує 100 найменувань.

У першому розділі «Теоретичні положення бухгалтерського обліку та аналізу (аудиту) руху грошових коштів на рахунках в банку» розглянуто грошові кошти в системі економічних категорій та об’єктів бухгалтерського обліку, аналізу (аудиту), досліджено нормативно-правове регулювання, зокрема Міжнародні стандарти фінансової звітності та/або Міжнародні стандарти аудиту, що визначають основні правила щодо ведення обліку та/або здійснення аудиту руху грошових коштів на рахунках в банку.

Другий розділ «Організація та методичне забезпечення бухгалтерського обліку руху грошових коштів на рахунках в банку на ПАТ «Житомирський маслозавод» присвячений удосконаленню та розробці організаційно-методичних аспектів обліку руху грошових коштів на рахунках в банку у підприємствах молочної галузі, визначенню особливостей оподаткування операцій з грошовими коштами та удосконаленню форм звітності в частині руху грошових коштів на рахунках в банку.

У третьому розділі «Організаційно-методичне забезпечення аудиту руху грошових коштів на рахунках в банку у підприємствах молочної галузі» розглядаються теоретичні та методичні аспекти організації аудиту руху грошових коштів у підприємствах молочної галузі.
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Annotation

Ivanov I.I. Accounting and Audit of Cash Flows in Bank Accounts: Bachelor's Thesis. Zhytomyr, 2025. 

The first chapter, «Theoretical Principles of Accounting and Auditing of Cash Flow on Bank Accounts», has considered cash as an economic category and an object of accounting and auditing, as well as the regulatory framework under IFRS and ISA regarding the accounting and auditing of cash flow on bank accounts. 

The second chapter, «Organization and Methodological Support for Accounting of Cash Flow on Bank Accounts at JSC «Zhytomyr Butter Plant», has been dedicated to improving the accounting of cash flow on the accounts,  particularly on the taxation of such transactions and reporting. 

The third chapter, «Organizational and Methodological Support for Auditing Cash Flow on Bank Accounts in Dairy Industry Enterprises», has discussed the organizational and methodological aspects (issues) of auditing cash flow at dairy industry enterprises.
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Streszczenie

Iwanow I.I. Rachunkowość i audyt przepływów pieniężnych na rachunkach bankowych: praca kwalifikacyjna licencjacka. Żytomierz, 2025. 

W pierwszym rozdziale „Teoretyczne przepisy rachunkowości i analizy (audytu) dotyczące przepływów środków na rachunkach bankowych” omówiono środki pieniężne jako kategorię ekonomiczną oraz obiekt rachunkowości i audytu, a także ramy regulacyjne według MSSF i MSA dotyczące rachunkowości i audytu przepływu środków pieniężnych na rachunkach bankowych.
Drugi rozdział „Organizacja i metodyka rachunkowości rozliczania przepływu środków na rachunkach bankowych w Publicznej spółce akcyjnej "Masłozawod Żytomierski” poświęcony jest  udoskonaleniu rachunkowości   przepływu środków na rachunkach w Publicznej spółce akcyjnej "Masłozawod Żytomierski”  w szczególności osobliwościom opodatkowania takich operacji i sprawozdawczości.
W rozdziale trzecim „Organizacja i metodyka kontroli przepływów środków na rachunkach bankowych na przedsiębiorstwach branży mleczarskiej” omówiono organizacyjne i metodyczne aspekty kontroli przepływów środków na przedsiębiorstwach branży mleczarskiej..
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