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1. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
Метою навчальної дисципліни є формування  теоретичних та прикладних знань щодо оподаткування суб’єктів господарювання в Україні, в тому числі різних галузей економіки; впливу податкових платежів на діяльність суб’єктів господарювання, методів оцінки податкового навантаження вітчизняного підприємництва; пільгового та преференційного оподаткування суб’єктів господарювання.

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:
– ознайомлення зі загальнотеоретичними засадами організації системи оподаткування суб’єкта господарювання; 

формування навичок аналізу впливу основних податкових платежів на діяльність вітчизняного підприємництва (непрямих податків, податку на прибуток підприємств, місцевих податків і зборів, платежів за ресурси тощо); 

вивчення особливостей пільгового оподаткування підприємств різних галузей економіки; 

розуміння сутності податкового навантаження та методів його оцінки на рівні суб’єкта господарювання, 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:
знати:

– характеристику основних елементів системи правового механізму податків і зборів;

– особливості нарахування та обчислення податків, зборів;

– визначення суми податкових зобов’язань та порядок їх сплати до бюджету;

– порядок складання та подання податкової звітності;

вміти:

– теоретично обґрунтовувати практику функціонування податкового механізму при нарахуванні та сплаті обов’язкових платежів;

– визначати платників податків, об’єкти та базу оподаткування, застосовувати ставки та податкові пільги;

– здійснювати обчислення кожного виду податку (збору), що піддягає перерахуванню до бюджету;

– самостійно застосовувати положення податкового законодавства у вирішенні практичних завдань.

Зміст навчальної дисципліни направлений на формування наступних компетентностей, визначених стандартом вищої освіти зі спеціальності 071спеціальності «Облік і оподаткування»:

ЗК01. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями. 

ЗК02. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 

ЗК03. Здатність працювати в команді. 

ЗК04.Здатність працювати автономно.

ЗК06. Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів).

ЗК07. Здатність бути критичним та самокритичним.

ЗК08. Базові знання та розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності. 

ЗК09. Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово.

ЗК11. Базові навички використання сучасних інформаційних систем і комунікаційних технологій.

ЗК12. Здатність діяти соціально відповідально та свідомо.

ЗК13. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, усвідомлювати цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в Україні

СК02. Використовувати математичний інструментарій для дослідження соціально-економічних процесів, розв’язання прикладних завдань в сфері обліку, аналізу та оподаткування.

СК03. Здатність до відображення інформації про господарські операції суб’єктів господарювання в фінансовому обліку, їх систематизації, узагальнення у звітності та інтерпретації для задоволення інформаційних потреб осіб, що приймають рішення.

СК04. Застосовувати знання права та податкового законодавства в практичній діяльності суб’єктів господарювання. 

СК06. Здатність застосовувати етичні принципи під час виконання професійних обов’язків. 

СК07. Демонструвати розуміння вимог щодо професійної діяльності, зумовлених необхідністю забезпечення сталого розвитку України, її зміцнення як демократичної, соціальної, правової держави.

СК08. Здатність забезпечувати ефективну виробничо-комерційну діяльність підприємства та визначати параметри його ринкового позиціонування.
Отримані знання з навчальної дисципліни стануть складовими наступних програмних результатів навчання зі спеціальності 071 «Облік і оподаткування»:

ПР01. Знати та розуміти економічні категорії, закони, причинно-наслідкові та функціональні зв’язки, які існують між процесами та явищами на різних рівнях економічних систем.

ПР02. Розуміти місце і значення облікової, аналітичної, податкової та статистичної систем в інформаційному забезпеченні користувачів обліково-аналітичної інформації у вирішенні проблем в сфері соціальної, економічної і екологічної відповідальності підприємств. 

ПР03. Визначати сутність об’єктів обліку, аналізу, оподаткування та розуміти їх роль і місце в господарській діяльності. 

ПР04. Формувати й аналізувати фінансову, податкову і статистичну звітність підприємств та правильно інтерпретувати отриману інформацію для прийняття управлінських рішень. 

ПР05. Володіти методичним інструментарієм обліку, аналізу та оподаткування господарської діяльності підприємств. 

ПР06. Розуміти особливості практики здійснення обліку, аналізу та оподаткування діяльності підприємств різних форм власності, організаційно-правових форм господарювання та видів економічної діяльності. 

ПР07. Розуміти організаційно-економічний механізм управління підприємством та оцінювати ефективність прийняття рішень з використанням обліково-аналітичної інформації. 

ПР08. Визначати напрями підвищення ефективності формування фінансових ресурсів та їх розподілу на рівні підприємств різних організаційно-правових форм власності. 

ПР09. Вміти застосовувати економіко-математичні методи в обраній професії. 

ПР10. Володіти загальнонауковими та спеціальними методами дослідження соціально-економічних явищ і господарських процесів на підприємстві. 

ПР11. Володіти та застосовувати знання державної та іноземної мови для формування ділових паперів і спілкування у професійній діяльності. 

ПР12. Вміти працювати як самостійно, так і в команді, проявляти лідерські якості та відповідальність у роботі, дотримуватися етичних принципів, поважати індивідуальне та культурне різноманіття. 

ПР14. Виконувати професійні функції з урахуванням вимог соціальної відповідальності, трудової дисципліни, вміти планувати та управляти часом. 

ПР15. Розуміти вимоги до діяльності за спеціальністю, зумовлені необхідністю забезпечення сталого розвитку України, її зміцнення як демократичної, соціальної, правової держави. 

ПР16. Розуміти і реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, усвідомлювати цінності вільного демократичного суспільства, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в Україні. 

ПР17. Зберігати та примножувати досягнення і цінності суспільства на основі розуміння місця предметної області у загальній системі знань, використовувати різні види та форми рухової активності для ведення здорового способу життя.

2. НАВЧАЛЬНИЙ КОНТЕНТ КУРСУ
Тема 1. Суб’єкти господарювання як платники податків та зборів 

Поняття та види суб’єктів господарювання. Господарська та підприємницька діяльність. Поняття «платники податків». Податки і збори в Україні. Системи оподаткування. 

Тема 2. Відносини суб’єктів господарювання з органами Державної податкової служби 
Податкова звітність. Порядок сплати податків. Податкові консультації. Податкові перевірки. Відповідальність за порушення податкового законодавства. Вирішення спірних питань. Електронний кабінет платника. Сервіси Державної податкової служби та інших державних установ

Тема 3. Податкові пільги та спеціальні режими оподаткування 
Поняття «податкові пільги». Види та форми податкових пільг. Суб’єкти та галузі, що мають право використовувати податкові пільги. Спеціальні режими оподаткування. 

Тема 4. Оподаткування  фізичних осіб-підприємців та малих підприємств

Спрощена система оподаткування. Єдиний податок. Нарахування та сплата єдиного соціального внеску фізичними особами підприємцями. Особливості оподаткування торгівлі. Використання реєстраторів розрахункових операцій. Державна підтримка малого бізнесу. 

Тема 5. Податок на додану вартість 
Платники податку на додану вартість. Особливості визначення бази оподаткування податком на додану вартість. Ставки податку на додану вартість. Податковий кредит. Особливості оформлення податкової накладної. Система електронного адміністрування податку на додану вартість. Порядок надання податкової декларації та строки розрахунків з бюджетом 

Тема 6. Акцизний податок та мито
Платники акцизного податку. Об’єкти оподаткування акцизним податком База оподаткування акцизним податком. Порядок обчислення акцизного податку з товарів, вироблених на території України. Порядок обчислення акцизного податку з товарів, які ввозяться на митну територію України. Особливості обчислення акцизного податку з тютюнових виробів. Порядок і строки сплати акцизного податку. Складення та подання декларації з акцизного податку. Особливості оподаткування алкогольних напоїв. Акцизна накладна. Систем електронного адміністрування реалізації пального

Тема 7. Податок на прибуток підприємств 
Платники податку на прибуток. Об’єкти оподаткування податком на прибуток. База оподаткування на прибуток. Ставки податку на прибуток. Порядок обчислення та сплати податку на прибуток. Різниці, які виникають при нарахуванні амортизації необоротних активів. Різниці, що виникають при формуванні резервів (забезпечень) Різниці, які виникають при здійсненні фінансових операцій. Особливості оподаткування податком на прибуток окремих видів діяльності та операцій. Звільнення від оподаткування податком на прибуток. 

Тема 8. Податок на доходи фізичних осіб  
Об’єкт оподаткування ПДФО. База оподаткування ПДФО. Податкова знижка. Ставки ПДФО. Порядок нарахування, утримання та сплати ПДФО до бюджету. Перерахунок ПДФО та соціальні пільги. Особливості нарахування та оподаткування окремих видів доходів ПДФО. Порядок звітування за ПДФО
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