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11.1. Інформаційні потоки в логістиці. Інформаційні системи в логістиці

В основу процесу управління матеріальними потоками в логістиці покладено збір та обробку інформації, що циркулює в логістичних системах. У зв'язку з цим одним із ключових понять логістики є поняття інформаційного потоку.

Інформаційна логістика — наука про реалізацію методів збору, обробки, збереження і розподілу інформації в логістичних системах на основі логістичних правил: підвищення релевантності інформації; в потрібному місці; в потрібний час; з оптимальними витратами. Щодо визначення інформаційної логістики, то науковці розділились на дві групи:

· перша розглядала її як підтримуючу логістичну функцію;

· рівнозначна підсистема логістики підприємства.
Інформаційний потік — це сформований  або організований в межах інформаційної системи рух даних у визначеному напрямку за умови, що ці дані мають джерело і отримувача.
З відмінності понять інформаційного і матеріального потоків випливає, що інформаційний потік, який розглядається в логістичній системі, повністю генерується матеріальним потоком (рис. 11.1).
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Рис. 11.1. Взаємозв'язок матеріального і інформаційного потоків в процесі функціонування логістичної системи (МП — матеріальний потік90 ІП — інформаційний потік)
Різноманітність логістичних інформаційних потоків визначає необхідність їх класифікації за певними ознаками (рис. 11.2).
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Рис. 11.2. Види інформаційних потоків в логістиці

Вимірюється інформаційний потік кількістю обробленої та переданої інформації за одиницю часу (біт на період часу, або байт на період часу). Зважаючи на це, інформаційні потоки є специфічними об’єктами для управління, який потребує розробки специфічної інформаційної системи (система або структура, яка включає персонал, обладнання і технології, об’єднані інформаційними потоками, що використовуються логістичним управлінням для планування, регулювання, аналізу та контролю за функціонуванням та розвитком логістичної системи). Ланкою інформаційної системи може бути автоматизоване робоче місце управлінського персоналу, інформаційний підрозділ системи управління організацією чи уособлена група управлінських працівників, об'єднаних суспільністю виконуючих інформаційних функцій (процедур, операцій).
Об'єктами управління логістичної інформаційної системи є потоки інформації, пов'язані із забезпеченням запасами і розподіленням готової продукції як в середині, так і поза організацією. Суб'єктом управління інформаційними потоками в логістичних системах є конкретні структурні підрозділи або особи, що приймають рішення.

Головна ціль управління логістичною інформаційною системою — це раціональне управління інформаційними потоками у всій логістичній мережі на всіх ієрархічних рівнях. Вона складається з наступних напрямків (рис 11.3).
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Рис. 11.3. Взаємозв’язок головної та основних цілей інформаційної логістики

Інформаційні системи логістики можуть створюватись та створюються як на макрорівні (країна, регіон), так і на мікрорівні (підприємство, компанія, об’єднання). Інформаційні системи на мікрорівні поділяються на планові , диспетчерські та оперативні, та відрізняються одна від одної  власними функціональними (складом завдань) та забезпечуючими підсистемами (технічне, інформаційне та інші види забезпечення).

Планові інформаційні системи утворюються на адміністративному рівні управління і функціонують для прийняття рішень стратегічного характеру. Основними завданнями можуть бути:

· створення та оптимізація ланок логістичного ланцюга;

· управління малозмінними даними;

· планування виробництва;

· загальне управління запасами;

· управління резервами та інші завдання.

Диспетчерські інформаційні системи утворюються на рівні управління складом або цехом та слугують для забезпечення налагодженої роботи логістичних систем. Вони вирішують наступні завдання:

· детальне управління запасами;

· розпорядження внутрішньозаводським транспортом;
· відбір вантажів та їх комплектування, облік вантажів, що відправляються та інші задачі.
Оперативні інформаційні системи утворюються на рівні адміністративного або оперативного управління. Обробка інформації в цих системах виконується в темпі, що визначаються швидкістю її надходження до ПК (режим роботи в реальному режимі часу – on-line, що дозволяє отримувати необхідну інформацію про рух вантажів в конкретний момент часу та вчасно реагувати на виявлення змін під час контролю за матеріальними потоками, обслуговуванням виробництва, управлінням пересуванням, тощо).

Основними функціями інформаційного забезпечення логістиної системи є:

1) організація масивів інформації;

2) організація потоків інформації;
3) організація процесів і засобів збору, збереження, обробки і транспортування інформації;
4) забезпечення управлінського персоналу науково-технічною інформацією про нові досягнення НТП, передовий досвід в сфері управління логістикою.
11.2. Принципи побудови інформаційних систем у логістиці

Принципи, на яких повинна будуватись інформаційна логістична система визначають риси цих систем, а також вигляд самої логістичної системи. До основних принципів побудови інформаційних систем:

· принцип використання апаратних і програмних модулів;

· принцип поетапного створення системи;

· принцип чіткого встановлення місць стику;

· принцип гнучкості системи з погляду специфічних вимог конкретного застосування;

· принцип прийнятності системи для користувача діалогу “людина-машина”.

Окрім принципів при побудові інформаційної системи враховують способи її організації на підприємстві (табл. 11.1):

1) централізований;

2) децентралізований;

3) спеціалізований.

Таблиця 11.1

Способи організації інформаційної системи

	Спосіб організації
	Сутність 
	Переваги 
	Недоліки 

	1. Централізований
	діяльність зосереджується в одному підрозділі, який підпорядковвується вищому керівництву
	забезпечення високої ефективності робіт з впровадження інформаційних систем
	високі витрати на утримання апарату управління

	2. Децентралізований
	різні підрозділи виконують функції управління інформа-ційними потоками у своїй галузі
	високий рівень обізна-ності власних інформа-ційних систем
	дублявання однотипних завдань підрозділами

	3. Спеціалізований
	використання аутсорсінгу для отримання інформації (для невеликих організацій)
	високий рівень кваліфікованих розробок
	складність обліку специфічних особ-ливостей логістичної системи


Окрім вищезазначених принципів, існує ще ряд принципів, які стосуються інформації логістичної системи:

· повнота і придатність інформації для її споживача;

· точність;

· своєчасність;

· орієнтованість;

· гнучкість;

· прийнятний формат даних.

Побудова інформаційної системи потребує сучасних методів аналізу та проектування інформаційних потоків (рис. 11.4).
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Рис. 11.4. Методи аналізу і проектування логістичних інформаційних потоків

В нинішній час досить часто зустрічаються наступні формулювання інформаційних систем:

1) автоматизована система управління (АСУ);

2) інтегрована система управління (ІСУ);

3) інтегрована інформаційна система;

4) корпоративна інформаційна система (КИС);

5) системи MRP та MRP II (Material Requirement Planning / Manufacturing Resource Planning);

6) системи ERP (Enterprise Resource Planning);

7) системи CSRP (Customer Synchronized Resource Planning);

8) системи SCM (Supply Chain Management).
Ці інформаційні системи відображають сучасні принципи побудови інформаційних систем.
11.3. Інформаційні технології в логістиці
Інформаційні технології — це сукупність методів і програмно-технічних засобів, що об'єднані в технологічний ланцюг, що забезпечує збір, обробку, збереження і транспортування інформації з метою зниження трудомісткості процесів використання інформаційного ресурсу, а також підвищення надійності та оперативності. Інформаційні системи будь-якої функціональної спрямованості необхідно раціонально організовувати, для цього потрібні сучасні програмні засоби та техніка.
Різноманітність всіх програмних засобів можна розглядати як дві великі групи — системні і прикладні програмні засоби (рис. 11.5). Системні програмні засоби призначені для забезпечення діяльності комп'ютерних засобів і обчислювальних мереж як таких. Прикладні програмні засоби, що використовуються для реалізації інформаційних технологій в логістиці поділяються на два класи: програмні засоби управління загальними бізнес-процесами (незалежно від їх спеціалізації); професійно-орієнтовані програмні засоби, направлені на вирішення логістичних задач.
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Рис. 11.5. Програмні засоби у логістиці
Мережеві технології — технології ,що забезпечують комунікаційні зв'язки комп'ютерів, з'єднаних між собою за допомогою спеціальної апаратури на основі сумісного використання (розподілу) файлів, ресурсів і програм. Використання цих технологій в логістичних організаціях актуально за наступних причин:
· необхідність взаємного обміну інформацією в режимі реального часу;

· можливості паралельного доступу в центральні бази даних;
· окремі периферійні технічні засоби логістичній організації невигідно (через розпорошення ресурсів) і неефективно (в силу неможливості використовувати весь потенціал) використовувати індивідуально.
В загальному випадку всі комп'ютерні мережі можуть бути розділені на дві групи: а) глобальні обчислювальні мережі (ГОМ; World Area Network, WAN); локальні обчислювальні мережі (ЛОМ; Local Area Network, LAN), їх відмінності полягають в наступному: перші пов'язують комп'ютери на значних відстанях, інші на невеликих відстанях в рамках однієї організації; в першому випадку прокладають спеціальні лінії зв'язку, в той час в другому випадку використовуються загальнодоступні канали зв'язку — телефонна лінія, супутниковий зв'язок.
Технічну базу інформаційних технологій в логістиці складає сукупність організаційної і електронно-обчислювальної техніки, а також засобів зв'язку, що забезпечують збір, накопичення, обробку і транспортування інформації для ефективного вирішення задач управління логістичною організацією.
Проектування розвитку інформаційних технологій має певні етапи, які майже не залежать від об’єкту дослідження (рис. 11.6).
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Рис. 11.6. Етапи проекту розвитку інформаційних систем в логістичній системі
Підходи до моделювання бізнес-процесів і логістичних інформаційних процесів, що визначаються конкретними цілями і задачами, а також специфікою об'єкта вивчення і фінансовими можливостями, можна розділити на три групи (рис. 11.7):

1) функціональне моделювання;

2) об'єктно-орієнтоване моделювання;

3) комплексне моделювання.
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Рис. 11.7. Підходи до проектування логістичних інформаційних процесів

В логістичних системах часто використовують OLTP- і OLAP- технології:
· OLTP (On-Line Transacting Process) спосіб отримання аналітичної інформації із систем обробки даних (характеризуються розосередженістю даних, відсутністю зовнішніх даних);
· OLAP- технології (On-Line Analyzing Process) спосіб отримання аналітичної інформації із різних інформаційних сховищ в реальному масштабі часу (швидкість отримання та консолідація інформації).
Використання інформаційних технологій у сучасній логістичній системі не обмежуються вищезазначеними технологіями системами та технологіями, так як інформаційні системи та технології постійно розвиваються та удосконалюються в нинішній час.
11.4. Використання технології автоматизованої ідентифікації штрихових товарних кодів. Е-логістика та е-комерція. Віртуальний бізнес
Впровадженням технології автоматизованої ідентифікації штрихових товарних кодів в Україні займається Асоціація Товарної Нумерації України «ЄАН-УКРАЇНА», яка заснована у вересні 1994 року з ініціативи Спілки економістів України відповідно до рекомендацій діючої з 1977 року Європейської асоціації товарної нумерації EAN International (European Article Numbering Association) та є повноправним учасником останньої. За рішенням Генеральної асамблеї EAN International від 28 травня 2003 року ця міжнародна асоціація отримала статус всесвітньої і нове найменування - GS1. Тому, починаючи з липня 2004 року, Асоціація «ЄАН-УКРАЇНА», як учасник GS1, отримала у цій Всесвітній системі нову назву - GS1 Ukraine, а також нове повне найменування: Асоціація Товарної Нумерації України «ЄАН-УКРАЇНА» (GS1 Ukraine).

Асоціація «ЄАН-УКРАЇНА» (GS1 Ukraine) — самоврядна некомерційна неурядова організація, метою діяльності якої є впровадження в Україні всесвітньої багатогалузевої системи ідентифікації та штрихового кодування, що базується на міжнародних стандартах EAN•UCC.
Ця організація має регіональні центри в усіх обласних центрах та інших великих містах України. Асоціація також представляє в Україні міжнародну організацію EPCglobal, що створена у 2003 році за ініціативою GS1 з метою розвитку всесвітньої мережі автоматичної ідентифікації і відстеження товарів в реальному часі на всьому шляху їх руху - від виробника до кінцевого споживача.

Асоціація «ЄАН-УКРАЇНА» (GS1 Ukraine) об'єднує понад 4 тисячі вітчизняних товаровиробників, дистриб'юторів, торговельних організацій, приватних підприємців, які, відповідно до вимог GS1, на підставі членства в Асоціації можуть застосовувати штрихові коди та інші стандарти EAN•UCC. Асоціацією присвоєно понад 250 тисяч ідентифікаційних номерів системи EAN•UCC.
З метою сприяння розвитку електронного господарського спілкування підприємств України Асоціацією створено ряд електронних інформаційних продуктів. Всі вітчизняні учасники системи EAN•UCC представлені у міжнародному інтернет-каталозі GEPIR. Широко застосовується створений асоціацією національний електронний каталог товарів і послуг Депозитарій, та електронний каталог «вагових» товарів, що постачаються для роздрібного продажу (рис.11.8).
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Рис.11.8. Електронні каталоги EAN
Асоціація «ЄАН-УКРАЇНА» (GS1 Ukraine) бере активну участь у державній стандартизації. За її сприяння розроблено систему державних стандартів України у сфері автоматичної ідентифікації, проводиться постійна робота з вдосконалення чинних та розробки нових державних стандартів.

Нині учасниками GS1 є 101 національна асоціація, що представляють 103 країни. Міжнародні багатогалузеві відкриті стандарти системи EAN•UCC охоплюють:

· систему унікальної ідентифікації товарів та послуг, одиниць постачання, фізичних, юридичних та функціональних об'єктів , тощо;
· стандартні методи подання інформації у штрихових кодах EAN•UCC;
· правила представлення в стандартизованому вигляді різноманітної додаткової інформації;
· інформаційні та комунікаційні засоби, серед яких — стандартні електронні повідомлення ЕАNСОМ ®, електронні каталоги, тощо.

GEPIR (Global EAN Party Information Register) являє собою низку електронних каталогів, створених національними організаціями EAN різних країн, взаємно поєднаних між собою в один всесвітній каталог. Для зв'язку між цими електронними каталогами використовується інтернет-протокол http та XML (Extensible Markup Language).

Каталог ідентифікаційних номерів EAN•UCC обмеженої циркуляції товарів змінної кількості, призначених для роздрібного продажу забезпечує користувачів даними про структуру присвоєного товару номеру обмеженої циркуляції, одиницю виміру та ціну розряду змінного параметру, назву товару та інші його ознаки (має XML-інтерфейс). Каталог допомагає підприємствам торгівлі ефективно використовувати національну систему ідентифікації продукції змінної кількості, стимулює виробників та дистриб'юторів товарів змінної кількості надавати більш повні та точні дані про свою продукцію.

Депозитарій дає можливість отримувати впорядковану інформацію як про підприємства, які виготовляють або постачають продукцію, так і про товари та послуги, яким асоціацією "ЄАН-УКРАЇНА" присвоєні ідентифікаційні номери EAN•UCC. У першій версії реалізовані базові функції пошуку, зокрема отримання інформації про товар за його Глобальним номером товарної позиції (GTIN), за назвою товару. Також передбачена можливість отримання переліку всіх товарів, яким асоціація присвоїла ідентифікаційні номери, за Глобальним номером розташування (GLN) виробника. Базові функції пошуку є доступними для всіх дійсних учасників системи EAN•UCC в Україні і дозволяють отримувати дані про товар, що наявні у Свідоцтвах про присвоєння ідентифікаційних номерів EAN•UCC (4 поля: назва, упаковка, опис, стандарт).

Електронний Обмін Даними (ЕОД). Стандарт ЕANCOM®. Для використання потенціалу сучасних інформаційних систем та спрощення ділового спілкування при участі Європейської Економічної Комісії ООН (UN/ЕСЕ) були розроблені міжнародні стандарти синтаксису для електронного обміну даними UN/EDIFАСТ. Активну участь у впровадженні та розвитку системи стандартів UN/ЕDІFАСТ на національному та міжнародному рівнях беруть більше 60 країн та багато міжнародних організацій, таких як Європейська Комісія, Міжнародна торгова палата, ISО, ЕАN Іnternational. Внаслідок впровадження ЕОД знижуються витрати на адміністративну роботу і на поштові витрати. Крім того, знижується кількість помилок і економиться час, необхідний для обміну інформацією. ЕОД, як комунікаційна технологія, дозволяє, таким чином, радикально змінити концепцію і стратегію торгівлі фірми та її взаємостосунки з партнерами.

Е-логістика, як перспективний напрямок логістики, просто пояснюється як “логістика електронної комерції”. В найближчий час е-торговці будуть пропонувати своїм споживачам широкі логістичні можливості. Значення е-логістики включає:
- “більше послуг” (необхідність більшої кількості постачальників логістичних послуг, серед яких комерційному сайту потрібно здійснити відбір у відповідності до вимог споживача);

- “більше інформації” (Інтернет технології дозволяють отримати і більше інформації. Логістична інформація є засобом покращення процесів управління якістю логістичних послуг та задоволення вимог споживачів цих послуг).В результаті е-логістика має ряд опцій, якими успішно управляє ефективна логістична інформаційна система.
Е-логістика є механізмом автоматизації процесів логістики і забезпечення інтегрованого, безперервного обслуговування управління ланцюжками поставок по відношенню до всіх суб’єктів логістичного процесу. Ті процеси логістики, які автоматизує е-логістика забезпечують прозорість ланцюжка поставок та можуть бути частиною е-комерції та систем workflow підприємства. Типові процеси е-логістики включають запити (RFQ), відвантаження та відслідковування. Вся робота координується менеджером даного бізнес-процесу за допомогою оперативного оновлення даних.
За допомогою е-логістики відзиви автоматично надсилаються до транспортної організації. Відзив прямо відсилається з ERP системи замовника до перевізника та включає автоматичне генерування транспортної документації (CMR). Це дозволяє зробити процедуру транспортування більш ефективною, налагодити дружні відносини із перевізниками та замовниками, тримати замовників обізнаними про час доставки та деталі транспортної документації.

Функціональні дії включають:

1) автоматизацію відзивів (комунікаційний засіб відсилання, отримання та підтвердження електронних транспортних замовлень між перевізниками та вантажовідправниками);

2) електронне часове завантаження (засіб планування часових проміжків, який дозволяє вантажовідправникам організувати планування завантаження та перевізникам електронно обрати доступний часовий проміжок);

3) електронні транспортні документи (цей засіб передбачає та доставляє транспортні документи (такі як CMR) електронно в потрібне місце, надає всі можливості оновлювати та переглядати документи під час транспортування);

4) активні застереження (цей управлінський засіб має систему тривоги. У випадку виникнення помилки ключові особи процесу будуть сповіщенні через факс або e-mail);

5) автоматичний моніторинг (цей засіб містить дані за всіма позиціями, які містяться в системі та дозволяють транспортникам та вантажовідправникам повністю проаналізувати джерела втрат).

Переваги застосування е-логістики:

1) оптимізація виконання транспортних операцій;

2) використання меншої кількості працівників;

3) збереження часу за рахунок автоматизації всіх відзивів;

4) моніторинг транспортування;

5) реєстрація процесу доставки;
6) реєстрація активних споживачів;

7) отримання та оновлення транспортної документації за допомогою дзвінків водіїв транспортних засобів.
Е-логістика тісно пов’язана з електронною комерцією. Електронна комерція (e-commerce) — це сукупність технічних і організаційних форм ведення комерційної діяльності та здійснення операцій з використанням електронних систем і мережі інтернет як засобів взаємодії з партнерами, банком, постачальниками та споживачами товарів і послуг. Електронна комерція має наступні варіанти: B2B (business-to-business), Commerce Portal, User Portal, Commerce Gateway та інші.
Ще однією з сучасних форм організації логістики є віртуальне підприємство. Віртуальне підприємство — це групи осіб, що займаються спільною справою, незалежно від їх місцезнаходження в режимі реального часу або відстроченому режимі. При цьому вони можуть швидко реагувати на ринкові зміни за мінімальних втрат, ніж за традиційного бізнесу.

Сьогодні Інтернет разом з сучасними інформаційними технологіями є потужними засобами, які дають реальну можливість отримати високий прибуток, при цьому за рахунок використання високих технологій вони становлять високу конкуренцію традиційним корпораціям.

Використовуючи розвинену систему аутсорсінгу та нові методи електронних комунікацій, моделювання и моніторингу, компанії можуть на 60-90% зменшити час та вартість циклу створення нового продукту, на стільки ж зменшити витрати на інвестиції та ризики та на декілька порядків підвищити цінність своїх новинок.

В основі традиційного підприємства знаходиться принцип розподілу і спеціалізації праці. В сучасних умовах така організація стає неефективною через:

1) незацікавленості працівників у кінцевому результаті;

2) обмеженість працівників власним підрозділом;

3) не орієнтованість на цільові завдання підприємства;

4) головним споживачем праці працівників є їх вищий начальник;

5) ускладнений процес обміну інформацією між працівниками та підрозділами, що підвищує накладні витрати.

Етапи створення віртуального підприємства включають наступні:
1. Проектування процесів.
2. Прив’язання до ресурсів.

3. Залучення ресурсів за договорами.
4. Експлуатація створеного підприємства.
5. Моніторинг процесів.

6. Управління віртуальним підприємством.
Основними вимогами до такого підприємства є орієнтація на аутсорсінг, гнучкість та масштабованість. При цьому важливою передумовою для виникнення такого підприємства є наявність доступу з робочих станцій до інформації всім партнерам.
Використання сучасних технологій організації бізнесу та логістики дозволяє не тільки отримати додаткові результати, але і забезпечити високий рівень конкурентоспроможності суб’єктів логістичного ланцюжку.
Питання до теми 11:
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Програмні засоби в логістиці







Прикладні програмні засоби







Системні програмні засоби







Програмні засоби управління загальними бізнес-процесами







Професійно-орієнтовані програмні засоби







- тексові процесори



- табличні процесори



- програми ділової та презентаційної графіки



- системи управління базами даних



- програми-планувальники



- програми електронної пошти



- інтегровані офісні пакети







- автоматизовані робочі місця спеціалістів з логістики (АРМ логістика)



- модуль "Логістика" в складі корпоративних інформаційних систем







операційні системи;



операційні оболонки;



операційне середовище;



тестові і діагностичні програми;



антивірусні програми
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Підходи до проектування логістичних інформаційних процесів







Функціональне моделювання







Об’єктно-орієнтоване моделювання







Комплексне моделювання







SADT- методологія



(Д. Рос)



Технологія структурного аналізу та проектування



Створюється система, яка відповідає функціям бізнес-процесів







Об'єкти (пасивні і активні) логістичної системи, об'єднують в класи, а потім визначають ті дії, в яких беруть участь об'єкти і моделюються їх взаємовідносини







Комплексне моделювання







CALS-технологія



Технологія безперервного процесу підтримки життєвого циклу



Створюється за процесами виготовлення виробу та його життєвого циклу
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Інформаційні потоки







місце походження







спрямованість







функціональне призначення







носій інформації







зовнішній







внутрішній







вхідний







вихідний







виробничі







розподільчі







фінансові







транспортні







складські







сервісні







змішані







електронні







паперові







структура







обсяг







неоднорідні







однорідні











великі (>500кбт)







середні (<500 кбт)







невеликі (до 3кбт)
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Електронні каталоги EAN







Міжнародний інтернет-каталог GEPIR







Національний електронний каталог товарів і послуг Депозитарій







Електронний каталог «вагових» товарів, що постачаються для роздрібного продажу
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Організаційна стадія







Передпроектна підготовка







Аналіз системи і поставлених цілей







Аналіз організації матеріального потоку







Аналіз і оцінка варіантів







Аналіз процесно-функціонального і інформаційного забезпечення







визначення сильних і слабких сторін організації;



формулювання цілей і задач процесу







визначення робочих місць обробки предметів праці;



визначення послідовності операцій і учасників;



визначення сфер зіставлення із зовнішнім середовищем







визначення необхідної інформації;



визначення джерел і споживачів інформації;



узгодження засобів обробки інформації з процесами







визначення завдань проектування







Проектування







Проект руху інформаційних потоків







Проект способів формування, збереження, обробки та передачі інформації







Проект складу інформаційних потоків







Проект функцій, процесів, структури об’єкту 







Експлуатаційна стадія







Впровадження







Тестування







Моніторинг діяльності системи







Інтенсивна підготовка персоналу
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Раціональність управління інформаційними потоками по всій логістичний мережі на всіх ієрархічних рівнях







Головна ціль







Основні цілі







Організація ефективного функціонування інформаційного потоку логістичної системи







Координація забезпечення ефективного функціонування інформаційного потоку







Раціональне забезпечення інформаційного потоку необхідними ресурсами (технічні засоби, комунікації, персонал)
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Методи аналізу та проектування логістичних інформаційних потоків







методи візуального дослідження







аналітичні методи







імітаційні методи







Графічний



метод







Методи звикористанням теорії графів







Метод схем інформаційних зв’зків







Сітьовий графік







Графоаналітичний метод







Метод графу “дерево”







Метод семантич-ного аналізу







Метод прагматич-ного аналізу







Метод синтаксич-ного аналізу







Метод реквізитів







Метод семіотичного аналізу







Функціонально-операційний аналіз







Модуль-метод







Транспортне моделювання











Матричне моделювання
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Закупівля матеріально-технічних ресурсів







Транспортування матеріально



- технічних ресурсів







Виробництво продукції







Складування готової продукції







МП







ІП







ІП







МП







ІП







ІП







МП







МП







Споживання готової продукції







Транспортування готової продукції







МП







ІП












