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1. Операції з надання кредитів за кредитними лініями та овердрафтом
Кредити позичальникам можуть надаватися: 
1) в одноразовому порядку або частинами;

2) відповідно до кредитної лінії або овердрафту.

У попередній лекції розглянуті особливості кредитування у випадках надання кредиту в одноразовому порядку чи частинами. Тож тепер розглянемо особливості відкриття кредитної лінії.

Кредитна лінія – це згода банку-кредитора надати кредит у майбутньому в розмірах, які не перевищують заздалегідь обумовлені розміри за певний проміжок часу без проведення додаткових спеціальних переговорів. Банк може відкрити кредитну лінію тільки фінансово стабільним позичальникам, що здійснюють стабільну виробничу чи торгівельну діяльність, мають замовлення на виробництво, послуги та реалізацію продукції. Надання кредиту здійснюється в межах прогнозованої потреби витрат виробництва та обігу, а також надходження товарів.
Як і надання звичайного одноразового кредиту, так і відкриття кредитної лінії здійснюється на договірній основі шляхом укладання договору про відкриття кредитної лінії. Суттєвими умовами такого договору виступають: мета, ліміт і строк кредитування, порядок видачі і погашення, цільове використання, форма забезпечення, відповідальність сторін та інші умови. Банк може відкривати кредитні лінії тільки в межах наявних ресурсів.

Кредитні лінії можуть бути (рис.10.1):
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Рис. 10.1 Види кредитних ліній

Особливість відновлюваної кредитної лінії полягає у тому, що після повного або часткового повернення кредиту здійснюється подальше кредитування позичальника в межах ліміту, встановленого кредитним договором.

Обсяг відновлюваної кредитної лінії визначається на підставі помісячного розрахунку грошових надходжень та витрат, який є складовою частиною техніко-економічного обґрунтування потреби в кредиті. 

Протягом дії відновлюваної кредитної лінії позичальник має право погашати кредит, при цьому на суму погашення відновлюється ліміт кредитної лінії, в рахунок якого позичальник знову може отримувати новий кредит.

Строки погашення кожної отриманої частини (траншу) кредиту встановлюються за згодою сторін (щодекадно, щомісяця, щокварталу і т.д.) та передбачаються кредитним договором або при видачі кожного траншу визначаються в додаткових угодах, які оформляються на кожний транш окремо і є невід’ємною частиною кредитного договору. 

Договір про відкриття відновлюваної кредитної лінії укладається на строк за домовленістю сторін. За домовленістю сторін дія кредитної лінії може бути продовжена на новий строк за умови належного виконання позичальником своїх зобов’язань за договором. Продовження строку дії кредитної лінії оформляється додатковою угодою до договору та не вважається пролонгацією кредиту, якщо позичальник до закінчення первісного строку дії кредитного договору виконує свої зобов’язання за кредитним договором.

У разі якщо до закінчення первісного строку дії кредитної лінії частина заборгованості за кредитом не була погашена з об’єктивних причин і фінансовий стан позичальника при цьому не погіршився, банк може відстрочити погашення цієї заборгованості на визначений строк та продовжити дію кредитної лінії на новий строк. При цьому сума заборгованості за кредитом, погашення якої відстрочено, переноситься на рахунки для обліку пролонгованої заборгованості, а нова видача кредитних коштів, які будуть надаватися в рахунок кредитної лінії, здійснюється з рахунків для обліку строкової заборгованості.

Сутність невідновлюваної кредитної лінії полягає у тому, що після досягнення ліміту обумовленого кредитним договором та першого або часткового погашення, подальше кредитування та подальший облік зобов’язань не здійснюється.
Невідновлювана кредитна лінія відкривається у разі, якщо кредитований захід здійснюється поступово і потреба в позикових коштах виникає в міру необхідності. Загальний обсяг наданих протягом дії невідновлюваної кредитної лінії коштів не повинен перевищувати розміру кредиту, обумовленого кредитним договором. 

Невідновлювана кредитна лінія може відкриватися як при одержанні короткострокових кредитів на поточні потреби, так і при наданні довгострокових кредитів на нове будівництво, реконструкцію, технічне переозброєння, модернізацію, розширення основних фондів.

Однією з основних вимог надання довгострокових кредитів на зазначені заходи має бути часткове фінансування витрат позичальником за рахунок власних коштів у розмірі не менше 30 відсотків від кошторисної вартості проекту. При цьому надання кредитних коштів розпочинається після підтвердження позичальником проведених витрат за рахунок власних коштів та здійснюється пропорційно виконаним роботам на об’єкті.

Строки погашення кредиту визначаються кредитним договором або графіком.
Специфіка невідкличної кредитної лінії полягає в тому, що банк враховує зобов’язання з кредитування на невикористану частину кредитної лінії на позабалансовому рахунку в строки, вказані в договорі про відкриття кредитної лінії. При цьому банк зобов’язується оплачувати платіжні документи позичальника у межах невикористаного ліміту кредитної лінії  за вимогою позичальника в строки та на умовах, вказаних у кредитному договорі.
При умові відкриття відкличної кредитної лінії банк не бере на себе безумовних зобов’язань надавати кредитні ресурси позичальнику в межах невикористаної частини кредитної лінії та проводить оплату платіжних документів позичальника в межах наявних кредитних ресурсів. При цьому банк має право в будь-який момент припинити кредитування позичальника і вимагати повернення кредиту та сплати відсотків за ним.

Кредитні кошти позичальникам можуть надаватись не тільки у вигляді кредитної лінії, а й овердрафту.

Овердрафт – це форма короткострокового кредитування підприємств. Овердрафт надається у випадках, коли має місце тимчасовий розрив між необхідністю здійснення грошових витрат, пов’язаних із здійсненням господарської діяльності та фактичним отриманням коштів.
Такі кредити надаються виключно фінансово стійким підприємствам сфери виробництва або торгівлі, кредитні операції по яких можуть бути віднесені до категорії “стандартні” або “під контролем” та які мають постійні надходження грошових коштів на поточний рахунок (в середньому не рідше 1 разу на тиждень) та бездоганну кредитну історію в минулому. При цьому позичальники в забезпечення кредиту оформляють договори застави майна та/або майнових прав на грошові кошти по контрактах, розрахунки за якими здійснюються через поточний рахунок, відкритий в банку.

Якщо позичальник крім зазначеного поточного рахунку ще має рахунки в інших банках, то однією з умов надання кредиту за овердрафтом має бути надання позичальником банку переліку усіх своїх рахунків, в тому числі депозитних, що відкриті в банківських установах, як на території України, так і за її межами, на момент підписання договору про овердрафт, та належним чином засвідчених копій договорів з обслуговуючими банками, які містять доручення для обслуговуючих банків проводити списання коштів з його рахунків на підставі платіжних вимог банку з метою виконання зобов’язань за договором про овердрафт. 

Всі питання, пов’язані з кредитуванням у режимі овердрафту вирішуються банком та клієнтом на договірній основі шляхом укладення договору про овердрафтне обслуговування, в якому передбачається ліміт кредитування, строк кредитування, порядок надання та погашення кредиту, відсотки за користування кредитними коштами, форма забезпечення, відповідальність сторін та інші умови.

Для вирішення питання про надання кредиту в режимі овердрафту клієнт звертається до банку з заявою, в якій вказуються строки, сума та форма забезпечення кредиту. Питання надання овердрафту вирішується кредитним комітетом банку на загальних умовах.
Початковий ліміт овердрафту встановлюється кредитним комітетом банку в межах його повноважень і визначається із розрахунку 20-50 відсотків від обсягу середньомісячних грошових надходжень (за мінусом кредитів банків) на поточний рахунок позичальника, який відкритий в банку, не менше ніж за останні 3 місяці. У подальшому банком здійснюється коригування ліміту овердрафту станом на 1 число кожного місяця з розрахунку 20 – 50 відсотків від суми надходжень грошових коштів на поточний рахунок позичальника (за мінусом кредитів банків) за попередній місяць. Конкретний розмір коригування ліміту овердрафту у відсотках встановлюється кредитним комітетом банку в межах його повноважень.
Якщо за результатами коригування ліміт овердрафту буде меншим від суми фактичної заборгованості, оплата платіжних документів з поточного рахунку  припиняється до повного погашення понадлімітної заборгованості. У разі непогашення понадлімітної заборгованості протягом одного місяця ця заборгованість вважається простроченою і переноситься на рахунок обліку простроченої заборгованості за кредитом. Такі умови повинні бути передбачені в договорі про овердрафт . 

Для окремих позичальників, які мають стабільні надходження грошових коштів на поточний рахунок і своєчасно розраховуються з банком, дія договору про овердрафт може бути продовжена на новий строк, набуваючи безперервного характеру.
Надання овердрафту здійснюється шляхом оплати розрахункових документів позичальника з його поточного рахунку в банку понад суму кредитового залишку, але в межах встановленого ліміту овердрафту. Дебетовий залишок, що утворився на поточному рахунку позичальника при закритті операційного дня переноситься на дебет рахунку овердрафту. Погашення дебетового сальдо здійснюється за рахунок щоденних надходжень на поточний рахунок позичальника в банку. На початок операційного дня не може бути залишку коштів одночасно на поточному рахунку позичальника і на рахунку овердрафту.
Нарахування відсотків здійснюється банком на суму залишку на позичковому рахунку позичальника за фактичну кількість днів користування овердрафтом. При цьому враховується день надання овердрафту та не враховується день погашення.

Погашення дебетового залишку здійснюється автоматично при надходженні коштів на поточний рахунок шляхом сальдування залишків по дебету і кредиту поточного рахунку позичальника.

2. Особливості надання консорціумних кредитів

Для проведення спільного фінансування позичальників банк може брати участь в консорціумному кредитуванні. Створення консорціуму банків оформляється шляхом укладання генерального договору між банками-учасниками. Кількість учасників консорціуму не обмежується.
У договорі констатується факт створення консорціуму, мета, визначаються його учасники, їх обов'язки та права, функції банку-координатора, відповідальність учасників, застосування права та порядок розгляду та вирішення спорів та ін.

До Генерального договору додаються додаткові угоди, які містять інформацію про банка-координатора, розміри та фінансові умови участі банків-учасників в кредитуванні конкретних клієнтів, зобов’язання банків-учасників щодо банку-координатора тощо. Додаткові угоди є невід’ємною частиною генерального договору.
Банки-учасники несуть ризик по консорціумному кредиту пропорційно до внесених у консорціум коштів та несуть солідарну відповідальність перед позичальниками.

Як правило, банком-координатором виступає банк, що обслуговує клієнта, він отримує від інших банків-учасників консорціуму повноваження представляти їх інтереси. 

Функціями банку-координатора є: 

· ведення переговорів про умови кредитної угоди як з позичальником, так і з банками-учасниками;
· зібрання первинної інформації про позичальника та кредитний проект;
· зібрання необхідного для розгляду пакету документів, який характеризує позичальника та проект;
· вивчення запропонованого до кредитування проекту та пов’язаного з проведенням цієї операції ризиком;
· розроблення та узгодження кредитної угоди;
· отримання від банків-учасників коштів у розмірі частки їх участі та надання їх позичальнику;
· отримання від позичальника коштів на сплату основного боргу та відсотків, комісійних і розподіл їх між банками-учасниками;
· узгодження умов кредитної операції між членами консорціуму та позичальником;
· контроль за виконанням умов кредитної угоди між кредиторами та позичальником та за розподілом прибутку та збитків;
· розповсюдження між банками-учасниками фінансових звітів і іншої інформації позичальника.

Для здійснення консорціумного кредитування конкретного позичальника між банками-учасниками укладається додаткова угода до генерального договору, в якій визначається банк-координатор, частка кожного банку в кредитуванні, умови та строки перерахування кредитних коштів банку-координатору, розподілу отриманого від кредитування доходу, відповідальність сторін за невиконання умов договору. 

Для отримання консорціумного кредиту позичальник готує і надає банку-координатору кредитну заявку та необхідний пакет документів. 

Банк-координатор передає банкам-учасникам в повному обсязі належним чином завірені копії документів, які подав позичальник для отримання кредиту.

Кожен банк-учасник автономно оцінює ефективність кредитного проекту і визначає умови участі в ньому. Оцінка кредитоспроможності позичальника, кредитного проекту та кредитних ризиків за ним, прийняття рішення кредитним комітетом щодо надання кредиту конкретному позичальнику здійснюється відповідно до стандартних процедур.

При цьому, до остаточного винесення кредитними комітетами банків-учасників рішення щодо надання кредиту конкретному позичальнику для узгодження умов кредитування здійснює спільна комісія консорціуму, створена з фахівців банків-учасників.

На підставі прийнятих рішень кредитних комітетів визначаються скоординовані умови кредитування, що фіксуються в консорціумній кредитній угоді з конкретним позичальником, яка підписується всіма банками-учасниками. 

Підписання договорів застави та/або інших договорів, які забезпечують виконання клієнтом-позичальником зобов’язань за консорціумними кредитними договорами здійснюються всіма банками-учасниками.

Будь-які зміни умов кредитних договорів з клієнтами-позичальниками,  договорів застави та/або інших договорів, які забезпечують виконання позичальником зобов’язань за кредитними договорами можуть здійснюватися тільки на підставі відповідних рішень кредитних комітетів банків-учасників.

Консорціумний кредит може надаватися позичальнику банківським консорціумом шляхом:
1) акумулювання кредитних ресурсів в банку-координаторі з подальшим наданням кредитів суб’єктам господарської діяльності;

2) гарантування загальної суми кредиту головним кредитодавцем або банківським консорціумом;

3) зміни гарантованих учасниками банківського консорціуму квот кредитних ресурсів за рахунок залучення інших кредитодавців для консорціумного кредитування.
Надання кредиту здійснюється банком-координатором в безготівковому порядку шляхом сплати платіжних документів позичальника обов’язково з цільовим направленням грошових коштів для розрахунків за договорами, контрактами, які надаються позичальником, за умови, що ліміт кредиту не вичерпано та банку-координатору надано документи, що підтверджують потребу в кредитних коштах.

Банк-координатор не приймає платіжний документ до оплати у разі, якщо його оплата спричинить перевищення встановленого ліміту кредиту.

Кожен із банків-учасників відкриває кредитний рахунок позичальнику та здійснює  бухгалтерський облік по обслуговуванню консорціумної кредитної угоди на відповідну суму своєї участі в консорціумному кредитуванні.

Банки-учасники надають грошові кошти  в обсягах та на строк, які визначені рішеннями відповідних кредитних комітетів банків-учасників та обумовлені в додатковій угоді до Генеральної угоди, шляхом перерахування їх банку-координатору.

Перерахування грошових коштів банками-учасниками банку-координатору здійснюється на підставі письмового розпорядження банка-координатора тільки після підписання кредитного договору та договору застави з позичальником.
Кожен банк-учасник самостійно несе ризики та має право їх контролювати, пов’язані з наданням  кредитних ресурсів кожному позичальнику, в межах тієї частки консорціумного кредиту, яка ним надається. 

Кожен банк-учасник самостійно формує резерв на можливі втрати за активними операціями на суму  заборгованості за консорціумним кредитом, яка обліковується в нього на балансі.

Банки-учасники разом приймають заходи щодо стягнення простроченої заборгованості з позичальника з пропорційним розподілом витрат, пов’язаних із стягненням боргу.

Погашення кредиту здійснюється позичальником у порядку та строки, визначені кредитною угодою. Платежі в рахунок погашення кредиту та відсотків позичальник вносить на транзитний рахунок, відкритий в банку-координаторі. Банк-координатор перераховує банкам – учасникам кошти в погашення заборгованості за кредитом та відсотками в порядку та строки, обумовлені в додатковій угоді до генерального договору.
Різновидом консорціумного кредиту може бути паралельний кредит. 

При паралельному кредитуванні в угоді беруть участь два або більше банків, які самостійно ведуть переговори з позичальниками, але узгоджують між собою умови кредитування, щоб у підсумку укласти кредитний договір із загальними для всіх учасників умовами. 

Кожен банк може самостійно надавати позичальнику визначену частку кредиту, дотримуючись загальних, узгоджених з іншими банками-кредиторами, умов кредитування. 

3. Особливості кредитування державних соціально-економічних програм, органів державного управління та державних підприємств

Державні соціально-економічні програми (державні програми) – це проекти, що здійснюються за рішеннями Кабінету Міністрів України з залученням кредитів банків. 

Банк може надавати кредити на виконання державних програм за умови, що таке кредитування не матиме негативного впливу на дотримання банком встановлених НБУ обов’язкових економічних нормативів регулювання діяльності банків та не призведе до збитковості кредитних операцій.

Кредитування державних соціально-економічних програм може здійснюватись за рахунок як ресурсів банку, так і коштів Національного банку України, одержаних у порядку рефінансування. У разі здійснення кредитування державної програми за рахунок ресурсів банку розмір відсоткової ставки за користування кредитом встановлюється на загальних підставах.
При наданні кредитів за рахунок коштів, отриманих від Національного банку в порядку рефінансування, відсоткова ставка за користування кредитом визначається з урахуванням вартості кредитних ресурсів та маржі, встановленої Центральним апаратом.

Надання кредиту на реалізацію державних програм здійснюється на підставі рішення правління банку, а при необхідності це рішення узгоджується з Наглядовою радою банку.

Реалізація кредитних проектів у рамках державних програм на особливих умовах може здійснюватися лише за умови передбачення в Державному бюджеті коштів для відшкодування банку витрат, пов`язаних з наданням та обслуговуванням таких кредитів. 

Кредитування державних підприємств та органів державного управління здійснюється на загальних підставах за рішенням відповідного кредитного комітету.

Забезпеченням повернення кредитів, наданих державним підприємствам та органам державного управління або на реалізацію державних програм, може бути будь-яке ліквідне майно та майнові права, що належать позичальнику або третій особі на праві власності, гарантії Міністерства фінансів України та казначейські векселі, тощо. 

Оформлення в заставу майна державних підприємств можливе за умови дотримання вимог чинного законодавства, зокрема, прийняття в заставу нерухомості – лише з дозволу власника майна. 

При оформленні в заставу майна державних підприємств та органів державного управління слід враховувати визначені чинним законодавством обмеження щодо відчуження такого майна.

У разі якщо в забезпечення повернення кредиту пропонуються гарантії Міністерства фінансів України або казначейські векселі, обов’язковою умовою прийняття позитивного рішення про надання кредиту є наявність у Державному бюджеті України статті витрат, що покриють суму наданого кредиту на відповідні цілі та процентів за користування ним.

4. Особливості кредитування суб’єктів малого підприємництва
Суб’єкти малого підприємництва можуть бути створені і зареєстровані як юридичні особи або ж не мати статусу юридичної особи. Для них встановлені різні форми обліку та звітності. У зв’язку з цим відрізняються підходи до здійснення кредитування таких позичальників. 

Якщо суб’єкт малого підприємництва має статус юридичної особи, то формування пакета документів, оцінка фінансового стану, надання кредиту та його супроводження здійснюється відповідно до порядку, викладеного в попередній лекції.

Враховуючи те, що суб’єкт малого підприємництва без створення юридичної особи є фізичною особою, що займається підприємницькою діяльністю з метою отримання прибутку, саме тому цей фактор повинен враховуватися в кредитному процесі. Оцінка фінансового стану має враховувати специфіку ведення підприємницької діяльності суб’єктом підприємницької діяльності без створення юридичної особи.  

Для отримання кредиту суб’єкт малого підприємництва без створення юридичної особи повинен надати установі банку пакет документів, який включає наступне:

· кредитну заявку;
· паспорт громадянина України;
· ідентифікаційний код платника податку;
· документи, що підтверджують платоспроможність (декларацію/звіт платника податку, книгу доходів та витрат тощо);
· техніко-економічне обґрунтування (ТЕО)потреби в кредитних коштах.

До кредитування приймаються заявки позичальника та ТЕО, які передбачають участь власних коштів позичальника у фінансуванні кредитного проекту в розмірі не менше 30 відсотків від обсягу витрат. 

Строк користування кредитом визначається на підставі графіка руху грошових коштів, який є складовою частиною ТЕО, і не повинен перевищувати граничних строків, встановлених Центральним апаратом  для юридичних осіб.

Прийняття рішення кредитним комітетом щодо надання кредиту позичальнику здійснюється на підставі кредитної заявки та висновків служб кредитної, юридичної та безпеки.

Укладання кредитних договорів та договорів застави здійснюється відповідно до форм, передбачених для юридичних осіб. При оформленні в заставу майна (майнових прав) слід враховувати специфіку функціонування суб’єктів підприємницької діяльності без створення юридичної особи, при якій майно підприємця може перебувати у спільній частковій або спільній сумісній власності. Тому при укладанні договору застави такого майна обов’язковою є згода всіх співвласників на передачу його в заставу.
Надання кредитних коштів здійснюється в безготівковому порядку шляхом перерахування коштів на оплату розрахункових документів або на поточний рахунок позичальника. Облік операцій з кредитування суб’єктів малого підприємництва без створення юридичної особи здійснюється за групою рахунків, передбачених для суб’єктів підприємницької діяльності.

Погашення кредиту та сплата відсотків здійснюються у строки, визначені кредитним договором.

5. Особливості кредитування підприємств АПК
Кредитування підприємств агропромислового комплексу може здійснюватися на загальних підставах, а також у поєднанні зі спеціальним режимом кредитування, який передбачає державну підтримку цієї галузі у вигляді компенсації ставки за кредитами за рахунок Державного бюджету України.

Конкретний обсяг коштів, які будуть спрямовані на компенсацію відсоткової ставки, передбачається в Державному бюджеті. Групи позичальників, яким буде здійснюватися компенсація, та розмір цієї компенсації визначаються уповноваженими органами. Центральний апарат щороку доводить до відома установ банку інформацію про розмір державної підтримки та умови її здійснення.
Перелік підприємств, яким буде надана компенсація, визначається відповідними органами самоврядування на конкурсних засадах на підставі заявок таких підприємств, погоджених з комерційними банками.

При встановленні кредитних відносин з сільськогосподарськими підприємствами та іншими підприємствами агропромислового комплексу на умовах часткової компенсації відсоткової ставки за кредитами слід керуватися загальними правилами з урахуванням певних умов. Так, об’єктом кредитування мають бути витрати, визначені нормативними документами уповноважених державних органів.

Основним критерієм прийняття банком позитивного рішення щодо надання кредиту є наявність у позичальника гарантованих умов для повернення кредиту та сплати відсотків за користування ним.

При аналізі пакета документів, наданого підприємством агропромислового комплексу, незалежно від механізму кредитування, необхідно врахувати такі особливості:

· аналіз фінансового стану позичальника – сільгоспвиробника проводиться на підставі річної фінансової звітності, не менш ніж за три попередні звітні періоди;
· якщо в заставу пропонується урожай майбутнього періоду, то в техніко-економічному обґрунтуванні кредитного проекту або бізнес-плані обов’язково повинні бути відображені всі витрати, які понесе позичальник з моменту отримання кредиту до фактичного отримання урожаю із зазначенням джерел фінансування всіх витрат, тобто повинен бути викладений механізм фінансування всіх витрат протягом технологічного циклу агровиробництва (посів культур, підживлення та догляд за посівами, збирання урожаю). Невизначеність джерел фінансування комплексу робіт ставить під сумнів отримання запланованого урожаю, а значить, збільшує кредитний ризик. Планова урожайність поточного року не повинна значно перевищувати середню урожайність на землях позичальника за п’ять останніх років;
· з метою уникнення простроченої заборгованості за кредитом необхідно виявити терміни надходження виручки та узгодити з ними строки погашення кредиту;
· у разі якщо об’єктом кредитування є виробництво сільськогосподарської продукції, що вже знаходиться в певній фазі, слід здійснити оцінку її стану з метою прогнозування рівня досягнення кінцевого результату. Це ж стосується моніторингу використання коштів та реалізації кредитного проекту – рекомендується оцінювати результати кожної технологічної фази, а в період збирання врожаю встановити контроль за реалізацією вирощеного врожаю та своєчасністю надходження виручки і погашення боргу;
· майно, що пропонується в заставу, повинно бути обов’язково застраховане на користь банку.
Рухоме майно, прийняте в заставу, має бути внесене до державного реєстру. У кредитних угодах повинна передбачатися відсоткова ставка, за якою нараховується сума плати за користування кредитами на загальних підставах. Розмір часткової компенсаційної плати за користування кредитами, який відшкодовується за рахунок коштів державного бюджету, визначається (у відсотках) в кредитних угодах з підприємствами, яким передбачається компенсувати відсоткову ставку, та погоджується  з відповідними компетентними органами, визначеними згідно з вимогами чинного законодавства.
Строк погашення кредиту встановлюється з урахуванням реальних можливостей позичальника. При укладанні кредитних договорів з позичальниками, які користуються компенсацією частини відсоткової ставки, слід передбачати, що відшкодування частини відсоткової ставки здійснюється лише протягом дії цієї компенсації. З метою зменшення ризику, пов`язаного із заставою майна (майнових прав), при оформленні договорів застави не слід обмежуватися одним видом майна (майнових прав), яке передається в заставу. Структура застави має бути диверсифікована залежно від ліквідності майна та ризиків, пов’язаних із специфікою використання відповідного майна у господарській діяльності (наприклад, майбутній урожай разом з технікою або худоба на відгодівлі з виробничими приміщеннями, або товари в обороті та переробці разом з обладнанням, власне майно керівників та ін.).

У разі забезпечення кредиту заставою або майновою порукою позичальник подає:

· перелік майна, що пропонується в заставу, до складу якого можуть входити: об’єкти нерухомості, сільськогосподарська та інша техніка, переробне устаткування, тварини на вирощуванні та відгодівлі, майбутній урожай зернових та технічних культур;
· документи, що підтверджують наявність у позичальника права власності або права передачі в заставу зазначеного майна;
· документальне підтвердження того, що запропоноване в заставу майно не знаходиться у заставі (наприклад, витяг з Державного реєстру рухомого майна);
· документи, що підтверджують наявність, стан і вартість запропонованого в заставу майна (залежно від запропонованого в заставу майна довідки: БТІ, ДАІ, держтехсільгоспнагляду, державної ветеринарної служби про здоровий стан і щеплення тварин, органів сільгоспуправління про розміри посівних площ, фактичну урожайність на землях позичальника та по району за останні п’ять років та очікуваний валовий збір у поточному році);
· страхові поліси про страхування майна.
6. Особливості надання споживчих кредитів
Споживчий кредит надається тільки в національній грошовій одиниці фізичним особам-резидентам України на придбання споживчих товарів тривалого користування та послуг, а також на будівництво, купівлю і ремонт квартир (будинків, дач тощо) та інших потреб з урахуванням вартості цих об’єктів та платоспроможності позичальника. Розмір таких кредитів не може перевищувати 50 % вартості ліквідного майна (майнових прав) позичальника, що передаються банку в якості забезпечення кредиту.
Банк надає кредити фізичним особам у розмірах, що визначаються виходячи з вартості товарів та послуг, які є об’єктом кредитування. Розмір кредиту на будівництво, купівлю і ремонт житлових будинків та інших будівель визначається в межах вартості майна, майнових прав, які можуть бути передані банку в забезпечення фізичною особою та сумою її поточних доходів протягом останніх шести місяців, за винятком обов’язкових платежів.

Строк кредиту встановлюється в залежності від цілей, об’єкта кредитування, розміру позики та платоспроможності позичальника. При наданні споживчих кредитів банком вивчається платоспроможність позичальника, а також надійність джерел погашення кредиту та нарахованих відсотків.
При розгляді можливості надання кредиту береться до уваги вартість особистого майна позичальника, вік, соціальний та сімейний стан, виконання зобов’язань по раніше отриманим кредитам тощо. Якщо при оцінці кредитоспроможності позичальника враховуються доходи інших членів сім’ї (чоловіка або дружини), то одночасно з договором застави майна додатково оформляється договір поруки з цими особами.
Видача кредиту може проводитися готівкою або у безготівковій формі, якщо це передбачено умовами кредитного договору.

Погашення кредиту відбувається шляхом перерахування коштів з особистого рахунку, депозитного рахунку, переказами через пошту або готівкою через касу банку. Забезпеченням кредиту фізичної особи може бути її майно (нерухомість, транспортні засоби, майнові права тощо), а також майно третіх осіб.

Крім того варто пам’ятати, виникнення простроченої заборгованості за споживчими кредитами може бути зумовлене не тільки погіршенням фінансового стану позичальника, а й зміною його місця проживання, переховування, смерті. У таких випадках передбачено такі дії банку.

Якщо у зв’язку з припиненням надходження коштів від позичальника в погашення кредиту буде встановлено, що позичальник вибув і нове місце його проживання невідомо, то при наявності рішення суду про стягнення заборгованості банк повинен звернутися до суду за винесенням ухвали про розшук боржника через органи внутрішніх справ у встановленому законодавством порядку.
У разі смерті позичальника спадкоємець, який прийняв спадщину, відповідає по боргах спадкодавця в межах дійсної вартості успадкованого ним майна. При наявності кількох спадкоємців вони відповідають по боргах позичальника пропорційно до одержаних ними спадкових часток.

Банк вправі протягом шести місяців з дня відкриття спадщини пред’явити свої претензії спадкоємцям, які прийняли спадщину, або виконавцеві заповіту за місцем відкриття спадщини. При відсутності зазначених осіб претензія може бути пред’явлена в той же строк в державну нотаріальну контору за місцем відкриття спадщини. Претензії пред’являються незалежно від строку настання права вимоги.

Недотримання наведених вище положень тягне за собою втрату банком належних йому прав на вимоги.

За рухом справ, переданих судовим органам, органам прокуратури та внутрішніх справ, установа банку повинна здійснювати постійний контроль, ініціювати вжиття заходів щодо встановлення місцезнаходження винних осіб, які переховуються, а також накладання арешту на майно позичальників. Одержані установою банку виконавчі документи на примусове стягнення боргу повинні невідкладно направлятися державним виконавцям.
7. Особливості надання лізингових кредитів
Лізинговий кредит – це відносини між юридичними особами, які виникають у разі оренди майна і супроводжуються укладанням лізингової угоди. Лізинг є формою майнового кредиту.

Об’єктом лізингу є різне рухоме (машини, обладнання, транспортні засоби, обчислювальна та інша техніка) та нерухоме (будинки, споруди, система телекомунікацій тощо) майно.

Суб’єктами лізингу можуть бути лізингодавець (суб’єкт господарювання, що є власником об’єкта лізингу і здає його в оренду), користувач (суб’єкт, який домовляється з лізингодавцем на оренду про набуття права володіння та розпорядження об’єктом лізингу у встановлених лізинговою угодою межах), виробник (підприємство, організація та інші суб’єкти господарювання, які здійснюють виробництво або реалізацію товарно-матеріальних цінностей).
Фінансовий лізинг – це договір лізингу, в результаті укладання якого лізингоодержувач отримує в платне користування від лізингодавця об’єкт лізингу на строк, не менший строку, за яким амортизується 60 % вартості об’єкта лізингу, визначеної в момент укладання договору.

Для здійснення операцій по фінансовому лізингу можуть залучатися кошти у формі довгострокового кредиту.

Фінансування лізингових угод проводиться банком такими способами:

1) кредит – при цьому банк кредитує лізингодавця, надаючи йому кредит на одну або цілий пакет лізингових угод;

2) придбання зобов’язань – банк купує у лізингодавця зобов’язання його клієнтів без права на регрес;

3) банк, купуючи машини та обладнання, а потім здаючи їх у лізинг, сам стає лізингодавцем.
При фінансовому лізингу права банку-лізингодавця фіксуються в договорі лізингу, що укладається ним з лізингоодержувачем.

Після закінчення строку договору фінансового лізингу об’єкт лізингу, переданий лізингоодержувачу згідно з договором переходить у його власність або викуповується ним по залишковій вартості.

Фінансовий лізинг передбачає сплату протягом всього терміну дії лізингового договору лізингових платежів (сума яких встановлюється в процентному відношенні від вартості обладнання), а також лізингових відсотків.
Запитання для самоперевірки:

1. Що таке кредитна лінія? Які види кредитних ліній Ви знаєте?

2. Особливості надання консорціумних кредитів.
3. Що таке споживчий кредит? Порядок надання споживчого кредиту.

4. Особливості кредитування підприємств АПК.

5. Сутність та особливості лізингових кредитів.
6. Особливості кредитування державних соціально-економічних програм та державних органів влади.
Тестові завдання:

1. Об’єктом комерційного кредиту можуть бути:

а) реалізовані товари; б) виконані роботи; в) надані послуги; г) надані у позику грошові кошти, д) цінні папери е) правильні відповіді а), б) і в).

2. Особливий вид економічних відносин з приводу надання кредитів під заставу нерухомого майна має назву:

а) комерційний кредит; б) іпотечний кредит; в) споживчий кредит; г) лізинговий кредит, д) бланковий кредит.

3. Кредит, який надається переважно в національній грошовій одиниці фізичним особам-резидентам України на придбання споживчих товарів тривалого користування та послуг і який повертається в розстрочку, має назву:

а) комерційний кредит; б) іпотечний кредит; в) споживчий кредит; г) лізинговий кредит; д) бланковий кредит.

4. Надання права виставляти в межах певної суми платіжні доручення на даного клієнта банку понад залишок на його рахунку називається:

а) овердрафтом; б) контокорентом; в) акцептним кредитом.

5. Оформлена договором згода банку надати позичальникові кредити протягом певного часу до певної, заздалегідь визначеної максимальної величини, – це:

а) овердрафт; б) контокорентний кредит; в) кредитна лінія; г) револьверний кредит.

6. Кредитна лінія, сутність якої полягає в тому, що після повного або часткового повернення кредиту здійснюється подальше кредитування позичальника в межах ліміту, встановленого кредитним договором, має назву:

а) відновлювана кредитна лінія; б) не відновлювана кредитна лінія; в) відклична кредитна лінія; г) невідклична кредитна лінія.

7. Кредитна лінія, за умови відкриття якої банк не бере на себе безумовних зобов’язань надавати кредитні ресурси позичальнику в межах невикористаної частини кредитної лінії та проводить оплату платіжних документів позичальника в межах наявних кредитних ресурсів, має назву:

а) відновлювана кредитна лінія; б) не відновлювана кредитна лінія; в) відклична кредитна лінія; г) невідклична кредитна лінія.

8. Максимальна кількість банків-учасників консорціуму становить:

а) не більше 4 учасників; б) не більше 5 учасників; в) не більше 10 учасників; г) кількість учасників не обмежується.

9. При консорціумному кредитуванні оцінку кредитоспроможності позичальника здійснює:
а) банк-координатор; б) автономно кожен банк-учасник консорціуму; в) представницький комітет банків учасників.

10. Передання в іпотеку нерухомого майна, яке вже є предметом іпотеки за попереднім іпотечним договором, має назву:

а) повторна іпотека; б) наступна іпотека; в) зворотна іпотека; г) немає правильної відповіді.
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