Тема. Моніторинг при забрудненні водних об’єктів. Оцінювання та прогнозування якості води 
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9.1 Кризовий моніторинг при аварійному скиді забруднюючих речовин 
Законодавством передбачено проведення кризового моніторингу, що здійснюється у зонах підвищеного ризику та у зонах впливу аварій і надзвичайних ситуацій. 

Контрольний створ для оцінювання маси забруднюючих речовин встановлюється на ділянці річки якого не досягли забруднені води, які надійшли у водотік у результаті аварійного забруднення. 

Вибір контрольного створу здійснюють на підставі прогнозування переміщення аварійного забруднення від джерела його надходження або створу річки, де аварійне забруднення було виявлено. 

Контрольний створ повинен збігатися зі створом гарантованого змішування або знаходиться нижче його за течією. 

У контрольному створі визначають не менше трьох вертикалей – на стрижні потока і на середині відстані від стрижня до лівого і правого берегів. Час підходу та проходження зони забруднених вод контролюють за допомогою візуальних спостережень, вимірювання розчиненого кисню, електропровідності та прозорості (за диском Секкі), що дозволяють визначити динаміку зміни концентрації хімічних речовин у режимі реального часу. При аварійному скиді найбільш небезпечних речовин, визначення яких здійснюються в стаціонарних лабораторіях, відбір проб необхідно починати за одну годину до прогнозованого проходження забруднених вод. 

До початку проходження забруднених мас води в створі відбирають проби, які характеризують вміст хімічних речовин у воді до надходження забруднених вод. 

Періодичність спостережень у період проходження зони забруднених вод складає одну годину. При зниженні вмісту забруднюючих речовин нижче 5 ГДК періодичність спостережень становить один раз на добу. Період відбору проб у контрольному створі визначається часом проходження всієї зони забруднених вод. 

Розрахунок маси забруднюючих речовин, що надійшли у водотік при аварійному забрудненні, проводять за період часу з відбору проби з перевищенням допустимих концентрацій забруднюючих речовин до часу встановлення в контрольному створі концентрацій забруднюючих речовин на рівні доаварійних значень. 

Для оцінки маси забруднюючих речовин, що надійшли у водойму, встановлюють ряд радіальних контрольних створів (не менше п'яти) від місця аварійного скидання (рисунок 9.1). 

У кожному створі встановлюють 4–5 вертикалей відбору проб на однаковій відстані одна від одної: перша – не далі 0,5 км від місця аварійного скиду (на глибині, яка виключає попадання в пробу води, забрудненої донними відкладеннями ); остання – за межею зони поширення аварійного забруднення. 

У разі поширення аварійного забруднення на всю акваторію водойми останню вертикаль встановлюють біля протилежного берега. 

Для розрахунку маси забруднюючих речовин, що надійшли у водойму при аварійному забрудненні, використовують результати разового відбору проб на всіх горизонтах вертикалей радіальних створів. 

Рисунок 9.1 – Організація спостережень при аварійному скиді у водойму: 1 – межа зони забруднення; 2 – місце аварійного скидання; 3 – радіальний створ; 4 – вертикаль 

Перелік характерних для води даного пункту речовин для спостережень за скороченими програмами 2 і 3 встановлюють на підставі даних про склад зворотних вод, які скидають у районі пункту спостережень, та попередніх обстежень водного об’єкта. На першому етапі при формуванні програми спостережень може бути використано орієнтовний перелік забруднюючих речовин за додатком, який уточнюють за результатами обстеження ділянки водного об’єкта, а далі за результатами аналізу багаторічних спостережень шляхом виключення з програм тих показників, які не виходять за рамки норм якості води. 

9.2 Спостереження за джерелами негативного впливу на екологічний стан водних об'єктів 
Вимоги щодо правил контролю скидання стічних вод і оцінки їх впливу на якість води у водних об`єктах, а також складу і властивостей вод у процесі технологічного використання й очищення в Україні встановлює керівний державний нормативний документ (КНД 211.1.2.008-94). Він поширюється на стічні та технологічні води систем каналізації та технічного водопостачання, включаючи води споруд та устаткування, що діють, реконструюються або проектуються. КНД не поширюється на аварійні скидання. 

КНД 211.1.1.106-2003 встановлює Показники складу і властивостей води, які доцільно визначати у зонах забруднення та впливу зворотних вод деяких підприємств а також Перелік пестицидів, що рекомендовано для спостереження у водах водойм і водотоків. 

Викладемо загальні вимоги щодо контролю скидання стічних вод і оцінювання їх впливу на якість води у водних об`єктах та складу і властивостей вод у процесі технологічного використання й очищення в Україні. Вони зводяться до таких. 

Контроль стічних вод проводиться з метою визначення відповідності їх складу і властивостей вимогам, встановленим при скиданні вод у водні об’єкти чи системи каналізації. Контроль технологічних вод проводиться з метою визначення відповідності їх складу і властивостей вимогам, встановленим регламентом експлуатації систем зворотного або послідовного водопостачання. З метою перевірки ефективності роботи очисних споруд проводиться контроль складу і властивостей стічних вод на різних ступенях очищення. 

Для оцінювання впливу стічних вод на стан природних вод проводиться контроль складу і властивостей вод у водних об`єктах, що приймають стічні води. Скидання стічних вод у водні об`єкти допускається лише за умови дотримання нормативів ГДК речовин у воді водних об`єктів. 

Контроль складу і властивостей вод поділяється на державний та відомчий. Державний контроль здійснюється місцевими органами Державної екологічної інспекції Мінекобезпеки України, на яку згідно з Постановою Кабінету Міністрів № 925 від 12.11.93 р. покладено здійснення державного контролю в галузі охорони навколишнього природного середовища і раціонального використання природних ресурсів. 

Відомчий контроль здійснюється службами охорони навколишнього природного середовища підприємств-водокористувачів. У разі відсутності такої служби на підприємстві відомчий контроль може здійснювати інша спеціалізована організація, яка має відповідний дозвіл місцевого органу Мінекобезпеки України. 

Місцеві органи Державної екологічної інспекції проводять вибірковий контроль складу і властивостей стічних вод та вод водотоків і водойм з метою встановлення достовірності відомчого контролю. 

Водокористувачі здійснюють контроль: 

– складу і властивостей стічних вод і їх відповідності визначеним нормам скидання; 

– складу і властивостей стічних вод на окремих ланках технологічної схеми очищення і використання вод та їх відповідності технологічним регламентам; 

– складу і властивостей вод водного об`єкта, в який скидаються стічні води, і дотримання нормативів якості вод водних об`єктів згідно із встановленим видом водокористування. 

Перелік показників складу і властивостей вод, що контролюються, визначається водокористувачем згідно з дозволом на спеціальне водокористування і нормативами гранично допустимого скидання ЗР з урахуванням особливостей технології виробництва. У разі стабільності складу і властивостей стічних вод водокористувач має право виконувати контроль за скороченою програмою, тобто включати у перелік показників, що контролюються, лише найбільш характерні для даного виробництва. Стабільність складу і властивостей стічних вод та перелік показників, що включаються до скороченої програми контролю, визначаються водокористувачем або на його замовлення компетентною організацією. 

З метою підвищення ефективності відомчого контролю стічних та технологічних вод рекомендується впровадження автоматизованих пристроїв вимірювання та об`єднання їх в автоматизовані системи, що дозволяють здійснювати централізований контроль та регулювання скидання стічних вод. 

Результати вимірювань заносяться до журналів чи на інші носії інформації. 

Водокористувачі подають дані про склад і властивості стічних вод та води водних об`єктів до місцевих органів Мінекобезпеки за формами і в терміни, визначені Міністерством статистики. 

Місцеві органи Мінекобезпеки України здійснюють оцінку достовірності інформації, що подається водокористувачами. 

Згідно з чинним законодавством водокористувач несе відповідальність за повноту і достовірність інформації про склад і обсяг стічних вод, а також про вплив скидання вод на стан водного об`єкта, в який скидаються стічні води. 

У місцевих органах Мінекобезпеки створюються інформаційні банки даних, які зберігають дані про якість води водних об’єктів і обсяги та склад домішок, що надходять до контрольних створів. 

9.3 Відбір та зберігання проб води 
Вимоги щодо відбору проб з метою подальшого визначення хімічних та фізичних показників складу і властивостей вод викладені у керівному державному нормативному документі (КНД 211.1.0.009-94). Він містить загальні вимоги щодо організації відбору, видів проб, місць, часу та частоти відбору, пристроїв, засобів та посуду для відбору та зберігання проб, реєстрації та транспортування проб, техніки безпеки. Положення цього нормативного документа поширюються на відбір проб стічних та технологічних вод, що підлягають державному та відомчому контролю. Цей керівний документ не поширюється на відбір проб для визначення складу та властивостей вод джерел централізованого господарсько-питного водопостачання. 

Місця відбору проб стічних та технологічних вод встановлюються згідно з цим КНД. Перелік показників, що контролюються, а також місця і частота відбору проб поверхневих та стічних вод узгоджуються місцевими органами Мінекобезпеки України за пропозиціями водокористувачів. 

Контрольні створи на поверхневих водних об`єктах, де розміщуються пости відбору проб, встановлюються за табл. 9.1. 

Таблиця 9.1 Розміщення контрольних створів на водних об`єктах

	Тип водного об`єкта
	Джерела забруднення
	Кількість створів
	Розміщення створів

	Водойма
	Організоване скидання стічних вод
	Не менше двох
	У радіусі 0,5 км від місця скидання стічних вод

	Водотік
	Організоване скидання стічних вод
	Не менше двох
	На відстані 0,5 км вище та нижче місця скидання стічних вод


У разі зміни сировини, технологічного процесу та в інших випадках, що ведуть до зміни складу і властивостей стічних вод, перелік показників, що контролюються, підлягає уточненню водокористувачем і додатковому узгодженню місцевими органами Мінекобезпеки України. На водних об`єктах і в системі водовідведення водокористувачі зобов’язані обладнати місця для пробовідбору (в т. ч. і за територією підприємства) для працівників органів контролю. 

Відбір та зберігання проб води виконується згідно з вказівками КНД 211.1.0.009-94. При цьому для кожного інгредієнта водокористувач повинен мати методики виконання вимірювань, що враховують специфіку конкретних вод з описом процедури підготовки проб для аналізу. Галузь поширення методик повинна охоплювати весь діапазон вимірювання концентрацій компонента, що аналізується. 

Загальні вимоги до відбору проб зводяться до таких: 

– відібрана проба повинна з найбільш можливою повнотою репрезентувати показники складу та властивостей об’єкта контролю на даний момент або за певний інтервал часу. Способи відбору та зберігання проб повинні забезпечити сталість складу та властивостей об’єкта контролю в інтервалі часу між відбором проб та їх аналізом; 

– програма відбору проб (види проб, місця відбору, періодичність, способи відбору, перелік показників, що контролюються, та інші) визначається поставленою метою. 

Залежно від мети дослідження вдаються до разового або регулярного відбору проб. 

Разовий відбір проб застосовують, якщо: вимірювані параметри неістотно змінюються в просторі (глибина, акваторія водоймища) і в часі; закономірності зміни визначуваних параметрів попередньо відомі; необхідні лише найзагальніші уявлення про якість води у водоймищі. 

Регулярний відбір означає, що кожну пробу відбирають у часовій і просторовій взаємозалежності з іншими. 

Проби поділяються на разові та об’єднані (усереднені). 

Разові проби використовують місцеві органи Мінекобезпеки під час контролю складу стічних вод та впливу скидання стічних вод на водні об’єкти з метою встановлення можливого забруднення і ступеня забрудненості об’єкта контролю. 

Разова проба характеризує склад та властивості води у даному місці на момент відбору. Її одержують однократним відбором усього необхідного для аналізу об’єму води у заданій точці місця відбору. 

Об’єднана (усереднена) проба повинна характеризувати склад та властивості води з урахуванням неоднорідності її кількісних та якісних характеристик у часі і просторі. Об’єднану пробу одержують злиттям води декількох разових проб, що були відібрані одночасно у заданих місцях, або одержують об’єднанням разових проб, що взяті в одному місці через задані інтервали часу. 

Місця відбору проб визначають, базуючись на схемі розміщення та взаємодії об’єктів контролю з урахуванням їх особливостей та мети контролю. Вода у місці відбору проб повинна добре перемішуватися. Якщо це не виконується, то відбирають проби у різних за глибиною місцях з відповідним усередненням за об’ємом. 

Місця відбору проб окремих потоків мають бути розташовані перед ділянками змішування, поза зонами можливого впливу підпору. Вони повинні мати пристрої та стаціонарне обладнання для відбору проб води. Місця відбору проб для стічних вод повинні бути обладнані водокористувачами засобами реєстрації вимірювання витрат. Доцільно мати автоматичні пробовідбірні пристрої та засоби вимірювання витрат. Час та частоту відбору проб встановлюють відповідно до мети контролю, з урахуванням особливостей об’єктів контролю, на основі наявних або спеціально одержаних щодо неоднорідності складу та властивостей вод об’єкта контролю. 

Відбір проб водокористувачем повинен здійснюватися з частотою, що дозволяє контролювати неоднорідність складу або властивостей вод у прийнятих межах з прийнятою ймовірністю. Частоту відбору зменшують до одного разу за період контролю, якщо значення показників складу та властивостей вод у заданому місці відбору стабільні за часом, не виходять за встановлені або нормативні значення допустимих розбіжностей величин показників. Якщо показник або групи показників вийшли за межі встановлених допустимих розходжень, для з’ясування причин розходжень частоту відбору збільшують. У період наявних або очікуваних змін складу і властивостей вод об’єкта контролю, що сталися у результаті аварії, повені, ремонту тощо, проби відбирають у 2–3 рази частіше, ніж звичайно, з відповідним коригуванням частоти відбору після стабілізації значень показників, що контролюються. 

Час та частоту відбору проб у місцях систематичного відбору періодично коригують з урахуванням одержаних результатів та даних щодо можливих або наявних змін у об’єктах контролю. 

Обладнання та способи відбору проб повинні відповідати вимогам ГОСТ 17.1.5.04. Матеріал пробовідбірного обладнання, що контактує з пробою, не повинен змінювати її склад або властивості. При високій частоті відбору проб застосовують автоматичні пробовідбірники для одержання об’єднаної (усередненої) проби. Об’єм проби при ручному відборі повинен бути принаймні у три рази більшим за об’єм, необхідний для одного визначення усіх показників. 

Посуд для відбору проб може суттєво впливати на результати. Посуд для відбору та зберігання проб, а також засоби його герметизації не повинні призводити до змін складу або властивостей проб. Завдання відбору, зберігання та транспортування проб задовольняє посуд, виготовлений з хімічно стійких матеріалів. Цей посуд повинен мати маркування, що не змивається. 

Реєстрація, зберігання та транспортування проб проводиться за певною процедурою. До відібраної проби додається супровідний документ, в якому повинна бути така інформація: 

– номер посудини (проби); 

– назва проби, мета відбору; 

– вид проби (разова, об’єднана) і спосіб її усереднення; 

– спосіб відбору; 

– пункт та місце відбору; 
– дані про обробку проби (фільтрування, відстоювання, консервування тощо); 

– дата, час та відомості про особу (осіб), яка відбирала пробу. 

Дозволяється вносити в паспорт проби додаткові відомості, що пояснюють та уточнюють попередні, у тому числі: витрату води у місці відбору на момент відбору; показники складу та властивостей, що визначені на місці або у точці відбору; органолептичні показники та інші. 

Зберігання проб допустиме лише у разі неможливості проведення аналізу відразу після відбору. При цьому необхідно враховувати можливі зміни у складі та властивостях проби. Для збільшення терміну зберігання проби її консервують. 

9.4 Оцінювання та прогнозування якості води 
Оскільки не існує єдиного показника, який визначав би весь комплекс характеристик води, оцінювання якості води проводиться на основі системи показників. Ці показники поділяються на фізичні, бактеріологічні, гідробіологічні та хімічні. Інша форма класифікації показників якості води – їх розподіл на загальні та специфічні. 

До загальних відносять показники, характерні для будь-яких водоймищ. Присутність у воді специфічних показників обумовлена місцевими природними умовами, а також особливостями антропогенного впливу на водний об’єкт. 

До основних фізичних показників якості води належать: температура, запах, прозорість, кольоровість, вміст зважених речовин. 

Бактеріологічні показники характеризують забрудненість води патогенними мікроорганізмами. До найважливіших бактеріологічних показників відносять: колі-індекс – кількість кишкових паличок у літрі води; колі-титр – кількість води в мілілітрах, у якій може бути знайдена одна кишкова паличка. 

Гідробіологічні показники дають змогу оцінити якість води за тваринним населенням та рослинністю водоймищ. Зміна видового складу водних екосистем може відбуватися за настільки слабкого забруднення водних об’єктів, яке не виявляється жодними іншими методами. Тому гідробіологічні показники є найбільш чутливі. 

Фізичні, бактеріологічні та гідробіологічні показники відносять до загальних показників якості води. 

Хімічні показники можуть бути загальними та специфічними. До загальних хімічних показників якості води належать: вміст розчиненого кисню, хімічне та біохімічне споживання кисню; водневий показник; вміст азоту і фосфору та мінеральний склад. 

До найбільш поширених специфічних показників якості води відносять феноли, нафтопродукти, поверхнево-активні речовини (ПАР), синтетичні поверхнево-активні речовини (СПАР), пестициди і важкі метали. 

Оцінювання якості води базується на системі контрольних показників, із якими порівнюється якість досліджуваної води. Застосовують одиночні, опосередковані (непрямі) та комплексні оцінки забрудненості поверхневих вод за гідрохімічними показниками. Саме комплексні оцінки дають найточнішу і найоб’єктивнішу інформацію про якість поверхневих вод. 

Комплексне оцінювання забрудненості поверхневих вод – інформація про забруднення або якість води, виражена за допомогою певних систем показників чи обмеженої сукупності характеристик її складу і властивостей, які порівнюються з критеріями якості води чи нормами для певного виду водокористування чи водоспоживання. 

Відповідно до Водного кодексу України оцінка якості води здійснюється на основі нормативів екологічної безпеки водокористування та екологічних нормативів якості води водних об’єктів. 

Оцінка якості води на основі нормативів екологічної безпеки водокористування. Діючі нормативи дають змогу оцінити якість води, яка використовується для комунально-побутових, господарсько-питних та рибогосподарських потреб. Нормативна база оцінки якості води формується на основі загальних вимог до складу та властивостей води і значень гранично допустимих концентрацій речовин у воді водних об’єктів. Загальні вимоги визначають допустимі склад та властивості води, які оцінюються за найважливішими фізичними, бактеріологічними та узагальненими хімічними показниками. 

Гранично допустима концентрація (ГДК) – рівень концентрації речовин у воді, за перевищення якого вона вважається непридатною для певного виду водокористування. 

Гранично допустима концентрація домішок у воді водойм господарського, культурно-побутового призначення (ГДКв) – це така концентрація шкідливих речовин, яка не повинна впливати безпосередньо або опосередковано на організм людини впродовж усього життя та на здоров’я майбутніх поколінь і не повинна погіршувати гігієнічні умови водокористування. 

Гранично допустима концентрація домішок у воді водойм, що використовуються для рибної промисловості (ГДКр) – це концентрація шкідливих речовин, яка не має шкідливого впливу (безпосередньо або опосередковано) на популяції риб або інші водні організми. 

Усі речовини за характером негативного впливу поділяють на 5 груп. Кожна група об’єднує речовини однакової ознаки впливу, яку називають ознакою шкідливості. Одна й та сама речовина в різних концентраціях може спричиняти появу різних ознак шкідливості. 

Лімітуюча ознака шкідливості (ЛОШ) – ознака шкідливості, яка з’являється при найменшій концентрації речовини. 

До І групи віднесені речовини, до яких ставляться загальні вимоги щодо об’єму розчиненого кисню, біологічного споживання кисню (БСК5), завислих речовин, водневого показника (рН), мінералізації; ознака шкідливості є загальносанітарна. У ІІ групу входять речовини із санітарно-токсикологічними лімітуючими ознаками шкідливості: SO4, Cl, Ca, Mg, Na, K, NO3, Cr. До ІІІ групи належать речовини токсикологічної ЛОШ (N – NH4, N – NO2, СПАР, Cu, Zn, Ni). До IV групи відносять речовини рибогосподарських ЛОШ – феноли, нафтопродукти, V група охоплює речовини з органолептичними ЛОШ. 

Оцінюючи якість води у водоймищах комунально- побутового та господарсько-питного водокористування, з’ясовують також клас шкідливості речовини. Його визначають залежно від токсичності, кумулятивності, мутагенності та ЛОШ речовини. Розрізняють чотири класи шкідливості речовин: перший – надзвичайно шкідливі; другий – високошкідливі; третій – шкідливі; четвертий – помірно шкідливі. 

Під час оцінювання якості води застосовують принцип адитивності – односпрямованої дії, відповідно до якого належність кількох речовин до однієї й тієї самої ЛОШ виявляється в підсумовуванні їх негативного впливу. 

Водні об’єкти вважають придатними для комунально- побутового та господарсько-питного водокористування, якщо одночасно виконуються такі умови: не порушуються загальні вимоги до складу та властивостей води для відповідної категорії водокористування; щодо речовин третього та четвертого класів шкідливості виконується умова С ; відносно речовин першого та другого класів шкідливості виконується умова 
де Сi та ГДКi – відповідно концентрація і ГДК і-ї речовини першого чи другого класу шкідливості. 

Водні об’єкти вважають придатними для рибогосподарського водокористування, якщо одночасно виконуються такі умови: не порушуються загальні вимоги до складу і властивостей води для відповідної рибогосподарської категорії; для речовин, які належать до однакових ЛОШ, виконується умова 

де Сi та ГДКi – відповідно концентрація і ГДК і-ї речовини, яка належить до певної ЛОШ. 

У забруднених водних об’єктах відбуваються фізико- хімічні та інші процеси, спрямовані на відновлення природного стану вод, тобто їх самоочищення. Основні з них є процеси розбавлення та трансформації. Якість води в певній точці оцінюють, порівнюючи максимальну концентрацію забруднюючої речовини з її гранично допустимим значенням. 

Максимальна концентрація лімітуючої речовини в річці нижче стоку стічних вод змінюється в межах Cn < Cмакс < Сст, де Cn – середня концентрація речовини (у міліграмах на літр), яка визначається за формулою 

Cn = QpCp + QстСст/(Qp + Qст), 

де Qp, Qст – відповідно витрата води в річці та витрата стічних вод, м3/с; Cp, Сст – відповідно концентрації речовини у воді річки та в стічних водах, мг/л. 

Скидання стічних вод у водні об’єкти належить до одного з видів спеціального водокористування та здійснюється на підставі дозволу, що видається місцевими органами екологічної безпеки. Відведення стічних вод до водних об’єктів регламентується нормами гранично допустимих скидів (ГДС) речовин. 

ГДС – це максимально допустима маса речовини, що відводиться зі стічними водами за одиницю часу, яка дозволяє забезпечити дотримання норм якості води в контрольному створі водного об’єкта для найгірших умов водокористування. ГДС встановлюють для кожного випуску стічних вод до водного об’єкта. Для кожного показника якості води ГДС визначається як добуток максимальної витрати стічних вод за годину та її гранично допустимого значення: 

ГДС = Qст СГДС, 
де СГДС – гранично допустиме значення показника, г/м3; Qст – максимальна витрата стічних вод за годину, м3/год. 
Величина СГДС не повинна перевищувати фактично досягнуту (проектну) концентрацію Сст речовини, що підлягає нормуванню в стічних водах. 

Для речовин першого та другого класів небезпечності норми якості будуть дотримані в самій стічній воді, якщо виконується умова 

Для кожної речовини СГДС становить частину свого ГДК, тобто 

СГДС = Кі ГДКі, де Кі < 1. 
Висновки 
Законодавством передбачено проведення кризового моніторингу, що здійснюється у зонах підвищеного ризику та у зонах впливу аварій і надзвичайних ситуацій. 

Контрольний створ для оцінювання маси забруднюючих речовин встановлюється на ділянці річки якого не досягли забруднені води, що надійшли у водотік у результаті аварійного забруднення. 

У контрольному створі визначають не менше трьох вертикалей – на стрижні потока і на середині відстані від стрижня до лівого і правого берегів. 

Періодичність спостережень у період проходження зони забруднених вод становить одну годину. При зниженні вмісту нормованих забруднюючих речовин нижче 5 ГДК періодичність спостережень становить один раз на добу. Для оцінки маси забруднюючих речовин, що надійшли у водойму, встановлюють ряд радіальних контрольних створів (не менше п'яти) від місця аварійного скидання. У кожному створі встановлюють 4–5 вертикалей відбору проб на однаковій відстані одна від одної: перша – не далі 0,5 км від місця аварійного скиду (на глибині, яка виключає попадання в пробу води, забрудненої донними відкладеннями ); остання – за межею зони поширення аварійного забруднення. 

Вимоги щодо правил контролю скидання стічних вод і оцінювання їх впливу на якість води у водних об`єктах, а також складу і властивостей вод у процесі технологічного використання й очищення в Україні встановлює керівний державний нормативний документ (КНД 211.1.2.008-94). Контроль стічних вод проводиться з метою визначення відповідності їх складу і властивостей вимогам, встановленим при скиданні вод у водні об’єкти чи системи каналізації. Контроль складу і властивостей вод поділяється на державний та відомчий. Державний контроль здійснюється місцевими органами Державної екологічної інспекції Мінекобезпеки України. Відомчий контроль здійснюється службами охорони навколишнього природного середовища підприємств-водокористувачів. 

Водокористувачі здійснюють контроль: складу і властивостей стічних вод і їх відповідності визначеним нормам скидання; складу і властивостей стічних вод на окремих ланках технологічної схеми очищення і використання вод та їх відповідності технологічним регламентам; складу і властивостей вод водного об`єкта, в який скидаються стічні води, і дотримання нормативів якості вод водних об`єктів згідно із встановленим видом водокористування. 

Водокористувачі подають дані про склад і властивості стічних вод та води водних об`єктів до місцевих органів Мінекобезпеки. 

Вимоги щодо відбору проб з метою подальшого визначення хімічних та фізичних показників складу і властивостей вод викладені у керівному державному нормативному документі (КНД 211.1.0.009-94). 

Оцінювання якості води проводиться на основі системи показників. Ці показники поділяються на фізичні, бактеріологічні, гідробіологічні та хімічні. Нормативна база оцінювання якості води формується на основі загальних вимог до складу та властивостей води і значень гранично допустимих концентрацій речовин у воді водних об’єктів. Загальні вимоги визначають допустимі склад та властивості води, які оцінюються за найважливішими фізичними, бактеріологічними та узагальненими хімічними показниками. 

Питання для самоперевірки 
1. У якому випадку Законодавством передбачено проведення кризового моніторингу вод? 

2. Наведіть вимоги до проведення спостережень у контрольному створі на водотоці при аварійному скиді речовин? 

3. Яка періодичність спостережень у період проходження зони забруднених вод? 

4. Наведіть вимоги до проведення спостережень у контрольному створі на водоймі при аварійному скиді речовин? 

5. Які організації здійснюють державний та відомчий контроль складу і властивостей вод при проведенні кризового моніторингу? 

6. З якою метою проводиться контроль стічних вод? 

7. Як визначається перелік показників складу і властивостей вод, що контролюються водокористувачем? 

8. Наведіть вимоги до відбору проб води. 

9. Наведіть класифікацію та охарактеризуйте види проб води. 

10. Які вимоги до вибору місця відбору проб води? 

11. Назвіть показники якості води 

12. Дайте визначення ГДК, ГДС. Чим відрізняються ГДКв та 

