Тема. Організація комплексного моніторингу природного середовища 
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2.4 Організація спостережень за станом довкілля. 
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2.1 Дослідження та контроль стану об’єктів навколишнього середовища 
Комплексний моніторинг природного середовища – це проведення фізичних, хімічних і біологічних спостережень та виміри різних параметрів компонентів екосистем в одному і тому ж районі території екологічного моніторингу. Він поділяється на ряд окремих підпрограм, які пов’язуються між собою за допомогою транзитних параметрів поглинання і переходу ЗР (за механізмом проходження потоків речовин через середовище) і адекватності реакцій біологічних об’єктів спостереження (біоіндикаторів). 

Ефективність функціонування системи моніторингу як складової екологічної діяльності забезпечується, зокрема, завдяки екологічним дослідженням компонентів (об’єктів) навколишнього середовища та їх контролю. 

У загальноприйнятому розумінні екологічні дослідження спрямовані на вивчення та встановлення закономірностей існування і перетворення середовища життєдіяльності людини під впливом багатьох зовнішніх і внутрішніх факторів. Основними результатами екологічних досліджень є визначення властивостей природних компонентів, їх взаємодії у складних процесах кругообігу речовин і впливу на живі організми антропогенних навантажень. Екологічні дослідження обґрунтовують масштаби, програми і регламенти екологічного моніторингу. Вони передують його здійсненню. 

Екологічний контроль здійснюється переважно з метою перевірки попередньо установлених у результаті екологічних досліджень норм екологічного стану компонентів довкілля або як початковий етап рекогносцирувальних екологічних досліджень території, яка потребує вивчення. 

Він базується на такій послідовності виконання основних комплексів робіт: 

– районування території; 

– організація мережі об’єктів спостережень; 

– визначення пріоритетних показників; 

– визначення раціональних технологій дослідницьких робіт (польових, лабораторних, інформаційно-аналітичних тощо); 

– здійснення досліджень, які в загальному випадку можуть проводитися на будь-яких територіях одночасно (паралельно) та комплексно використовуватись (зіставлятися, узагальнюватися, картографуватися, інтерпретуватися тощо). 

Дослідження, контроль, моніторинг повинні виконуватися на підставі єдиної методології для мінімізація витрат коштів і часу. 

Екологічний контроль за своїм призначенням поділяється на первинний (рекогносцирувальний), поточний (інспекційний), позачерговий (екстрений). 

Первинний контроль компонентів (об’єктів) навколишнього середовища (НС) необхідно проводити після районування території і формування мережі пунктів (місць, постів, об’єктів) спостережень. Результати первинного контролю дозволяють дати первісну оцінку екологічної обстановки в зоні спостережень, а саме: виявити пріоритетні для даної території забруднюючі речовини (ЗР), визначити бар’єри на шляхах міграції ЗР, оцінити рівень забруднення території. 

Первинний контроль забрудненості НС проводиться в мінімальному об’ємі і лише на найбільш типових для даної території ландшафтах чи елементах якогось одного ландшафту, що відображає можливий вплив техногенних об’єктів, розташованих на цій території чи поряд з нею. Разом із цим за можливості спостерігаються контрольні елементи ландшафту, забруднення яких майже не залежить від техногенного оточення. 

Поточний контроль забрудненості НС проводять три рази на рік: весною (після танення снігового покриву), літом (до початку масового цвітіння рослинності), восени (після в’янення рослинності або збору урожаю). Рослинність для хімічних аналізів збирається на початку і в кінці періоду вегетації. 

Позачерговий (екстрений) контроль проводиться в разі виникнення надзвичайної ситуації будь – якого походження, що впливає на стан довкілля. Його проводять в два етапи. Програма першого етапу визначається метеорологічними умовами і спрямована на якнайшвидше оцінювання ступеня екологічної небезпеки для населення. На другому етапі уточнюється рівень забруднення атмосфери, води, ґрунту, рослинності, а також розміри зони забруднення. 

Дані екологічного контролю об’єктів довкілля наводяться переважно в масштабі 1:5000-1:500. 

Методика екологічного контролю повинна бути максимально наближена до рекомендацій Міжнародної програми співробітництва з комплексного моніторингу довкілля. 
2.2 Вибір полігонів і об’єктів екологічного моніторингу довкілля 
Обґрунтування мережі спостережень є одним із найбільш складних процесів при проектуванні екологічних досліджень, оскільки воно повинно певною мірою висвітлювати особливості і закономірності дослідної території. 

Пріоритетні фактори, які необхідно враховувати при організації мережі спостережень: 

1) інформація про існуючі та перспективні джерела забруднення; 

2) характеристика шкідливих речовин, які надходять в навколишнє середовище; 

3) гідрометеорологічні дані; 

4) результати попередніх досліджень за забрудненням НС; 

5) дані про рівні забруднення природного середовища у суміжних районах (країнах); 

6) дані про трансграничне перенесення шкідливих речовин. 

Основне завдання створення раціональної мережі спостережень для моніторингу НС полягає в екологічному районуванні території. Воно дозволяє виявити і оцінити фактори, що впливають на первісне поширення ЗР і подальшу їх міграцію і накопичення. Це необхідно для обґрунтування вибору об’єктів спостережень на площі полігону з урахуванням мінімізації обсягів вимірів/реєстрації і забезпечення достовірності і точності даних по всій території зони спостережень. 

Зазначимо, що екологічне районування довкілля здійснюється на підставі попереднього вивчення природно-техногенних умов території на основі існуючих аналітичних і картографічних матеріалів та проведення польових рекогносцирувальних робіт. 

Базовими масштабами проведення екологічних досліджень (за аналогією з геологічним вивченням території) є такі: 

– на державному рівні масштаби 1:1000 000 і 1:500 000; 

– на регіональному рівні масштаби 1: 500 000 і 1:200 000; 

– на обласному рівні масштаби 1: 200 000 і 1:100 000; 

– на районному рівні масштаби 1: 50 000 і 1:25 000; 

– на рівні полігону масштаби 1: 10 000 і 1:5 000; 

– на рівні об’єкта масштаби 1: 2000 і 1:500. 

На картах наноситься сітка розміром 1х1 см. У вузлах сітки проводиться попередній контроль на пересувних постах і за результатами відповідно до масштабу екологічного моніторингу створюється мережа станцій (пунктів, об’єктів) спостережень. 

Застосування будь-якого масштабу екологічних досліджень і картографування довкілля ґрунтується на єдиному принципі: один см2 карти повинен відповідати щонайменше одному рівню або об’єкту спостережень, від якого інструментальними або розрахунковими методами можна одержати необхідну екологічну інформацію і використовувати її на різних рівнях узагальнення чи деталізації. 

Оскільки територію країни охопити рівномірною мережею спостережень практично дуже важко, то звичайним принципом побудови такої системи є використання ієрархії таксономічних одиниць (таксонів), на які розподіляється вся територія і проводиться вибір репрезентативних екологічних полігонів і об’єктів/місць спостережень. 

Залежно від антропогенного впливу умовно можна виділити три категорії територій: 
– величина антропогенного навантаження на навколишнє природне середовище перевищує допустимі рівні. Процес деградації природного середовища має незворотний характер і більшість територіальних екосистем переходить у ранг повністю зруйнованих. Забруднення атмосфери, гідросфери, літосфери і рослинності досягає критичного рівня. Для відродження нормального екологічного стану необхідні якісно нові соціально-економічні підходи і значні капіталовкладення; 

– величина техногенного навантаження на навколишнє природне середовище зростає до критичних значень, але не перевищує критичного рівня. Навколишнє середовище є дискомфортним для життєдіяльності. Розвиток екологічної ситуації на цій території може бути двозначним. За відсутності контролю і регулювання можливий перехід до екологічної деградації. Проте за наявності ефективної системи контролю і управління цілком можлива нормалізація рівня антропогенного навантаження при збереженні значущості промислово-сільськогосподарського комплексу території; 

– величина техногенного навантаження на навколишнє природне середовище змінюється в допустимих межах, що обумовлене не лише сприятливими антропогенними факторами, але й існуючою системою контролю і управління екологічною ситуацією на цій території. 

У значній мірі сама природа і система життєдіяльності суспільства визначила таксони різних розмірів і екологічної значущості: ландшафти, заповідники, водозбірні басейни, в т. ч. підземних вод, екзогенні утворення, міські агломерації, агропромислові комплекси тощо. 

Так, територію України, виходячи із досвіду географічних і геологічних досліджень, доцільно характеризувати в масштабі 1:1000000. При цьому державний рівень моніторингу довкілля буде забезпечуватись опорною мережею спостережень, в якій об’єкти спостережень (екологічні полігони) розташовані в середньому на відстані 10 км, а один полігон характеризуватиме 100 кв. км території. 

Міжрегіональний рівень екологічного моніторингу довкілля повинен мати масштаб 1:500000 і охоплювати економічні й природні регіони (наприклад, Донбас, Придніпров’я, Карпати, Західне і Східне Полісся, Причорномор’я, Крим тощо).
Регіональний рівень екомоніторингу повинен охоплювати ландшафтні райони в межах кордонів кожної адміністративної області і здійснюватися в масштабі 1: 200 000. Він вимагає проведення спостережень НС не більше ніж через 2 км (один екологічний полігон повинен характеризувати стан НС на площі 5 км2). Додатковим масштабом регіональних досліджень може бути 1:100000. Це в чотири рази підвищує щільність мережі полігонів. 

Локальні (зональні) системи екологічного моніторингу організуються на рівні окремих ділянок ландшафтів, у межах адміністративних районів (масштаби 1:100000 і 1:50000, при яких спостереження ведуться через 100 і 50 м), виробничо-міських агломерацій і великих міст (масштаб 1:50000, коли спостереження ведуться через 50 м). Додатковий масштаб 1:25000 може бути застосований для досліджень зони з високим техногенним навантаженням. 

Об’єктовий рівень екологічного моніторингу здійснюється на окремих опорних (пробних) ділянках (об’єктах) екологічних полігонів (масштаби 1:500 – 1:1000, спостереження здійснюють через 5–10 м). 

Різномасштабні (рівневі) елементи екомоніторингу (полігони, опорні ділянки, об’єкти) повинні бути позиційно сумісні і утворювати єдину мережу спостережень, яка здатна надати повну інформацію про екологічний стан тієї чи іншої території, який характеризується властивостями компонентів довкілля. 

Компонентами навколишнього природного середовища (НПС) є атмосфера, земельні, водні і рослинні ресурси, тваринний світ і населення, кліматичні умови і об’єкти життєдіяльності. Вони утворюють відповідні предметні області інформаційної моделі довкілля. Кожний із цих компонентів повинен мати представничу інформаційну характеристику в просторі і в часі, починаючи з визначення природно-історичних тенденцій їх змін (наприклад, за допомогою аналізу поетапних палеогеографічних карт, які відображують, в якому темпі і напрямку відбувається еволюція природного середовища (ПС) як під впливом природних змін, так і від антропогенного навантаження). 

До підготовчого етапу ЕМД належить вибір представничих полігонів, встановлення їх просторових кордонів, розташування об’єктів, визначення пріоритетних забруднювачів компонентів природного середовища. Це значною мірою залежить від розташування на території техногенних об’єктів, наприклад, промислових і гірничодобувних підприємств, енергетичних комплексів, житлово-промислових агломерацій, транспортних магістралей, сільгоспугідь з інтенсивним агровиробництвом. 

Таким чином, вибір екологічних полігонів обумовлюється: 
– достатньою екологічною вивченістю стану ґрунтів, рослинності, води, атмосфери, ландшафтно-геохімічних умов території (наявності ділянок стійкого аномально високого техногенного забруднення, ділянок із фоновими рівнями вмісту ЗР і їх картографічним відображенням у масштабі 1:200000, який береться як базовий); 

– наявністю в межах полігону надійних індикаційних біооб’єктів; 

– можливістю комплексного використання полігону для різних масштабів екологічних досліджень, контрольних відвідувань (інспекцій) і екомоніторингу. 

Вибір представничих екополігонів і об’єктів спостережень є однією з найбільш відповідальних робіт у створенні і ефективному функціонуванні державної, регіональних і локальних систем екомоніторингу довкілля. Кожна з них ґрунтується на певному просторовому масштабі визначення/вивчення екологічного стану відповідних територій. 

Просторове розташування полігонів і окремих об’єктів спостережень на полігонах необхідно здійснювати, максимально наближаючись до створення регулярної мережі об’єктів спостережень. Її густота визначається необхідною детальністю спостережень і просторовим представництвом одержаних даних. Регулярна мережа забезпечує зіставленість і агрегацію результатів різномасштабних комплексів спостережень і досліджень, сувору просторову (топографічну) прив’язку об’єктів і даних спостережень, їх картографічне відображення і інтерпретацію результатів досліджень, а також полегшує комп’ютерне оброблення даних для побудови різних картографічних матеріалів і моделювання екологічних ситуацій, виконання балансових і прогнозних оцінок тощо. 

2.3 Види досліджень при виборі полігонів і об’єктів моніторингу 
Дистанційні (аерокосмічні) дослідження дозволяють одержувати інформацію про стан окремих компонентів природного середовища і його змін під впливом техногенезу, активності прояву екзогенних геологічних процесів тощо. За допомогою одержаних дистанційним зондуванням спектральних характеристик рослинного покрову, ґрунтів і водоймищ можна вирішувати такі задачі: 

– оцінки біомаси і вологовмісту рослин, впливу на них метеоумов, агрохімікатів і важких металів; 

– ідентифікації мінерального складу ґрунтів і гірських порід, у тому числі мінеральних включень агрохімікатів; 

– оцінки вмісту завислих речовин і нафтопродуктів у воді водойм. 

Ландшафтно-індикаційні (рекогносцирувальні) дослідження виконуються з метою виявлення характерних зовнішніх (наочних) особливостей місцевості (інженерно-геологічних, гідрогеологічних, геоморфологічних, агромеліоративних та інших). Це дає можливість більш цілеспрямовано проводити екологічні роботи, раціонально розміщувати мережу постів спостережень з урахуванням тенденцій змін забруднення НС. 

Геохімічні дослідження ландшафтів включають в себе роботи з вивчення геохімічних характеристик різних компонентів природного середовища. Це дозволяє виконувати балансові розрахунки і, таким чином, оцінювати кількісні характеристики міграції забруднюючих речовин. 

У найбільш повному вигляді геохімічні дослідження ландшафтів включають у себе комплекс робіт із вивчення: 

– геохімії ґрунтів і порід зони аерації; 

– гідрогеохімії підземних вод; 

– геохімії донних осаджень водостоків і водойм; 

– біогеохімії представницьких рослинних спільнот; 

– гідрохімії атмосферних опадів і поверхневих вод. 

Масштаб геохімічних досліджень ландшафтів визначається рівнем попередньої вивченості території. Мережа геохімічного випробовування ґрунтів вибирається пропорційно масштабу з розрахунку одна точка спостереження на 1 см2 карти. 

Кінцевим етапом геохімічних досліджень є районування (типізація) геохімічних ландшафтів. В його основу покладено територіальні відмінності сучасних умов накопичення, міграції, а за можливості і перенесення природних і техногенних органічних і неорганічних речовин. 

Радіоекологічні дослідження базуються на відборі проб повітря, ґрунту, води і біоти, їх попередньої обробки і лабораторного аналізу. 

Оцінювання міграційних здатностей ЗР здійснюється за допомогою коефіцієнтів поглинання (накопичення) ЗР у природному середовищі чи біооб’єктах і коефіцієнтів переміщення ЗР між суміжними середовищами або середовищем і біооб’єктом. 

Біогеохімічні дослідження проводяться шляхом вивчення складу рослинності. Насамперед вивчають її мікрокомпонентний склад. При вивченні впливу на навколишнє середовище якогось специфічного типу забруднення доцільне вивчення біоти саме за цим показником. 

При вивченні мікрокомпонентів у рослинах корисно використовувати матеріали аерофотознімків у видимому та 34 ближньому ІЧ-діапазоні. Це дозволяє виділити зони, де хлорофіл рослин збагачений цими компонентами. 

Біогеохімічному дослідженню підлягають молоді рослини чи паростки 3–5-річного віку, бажано одного виду, характерного і поширеного в межах полігону. Апробуються також трав’яна рослинність, лишайники, мохи, опале листя після сніготанення. В зоні сільгоспугідь апробуванню підлягають рослини і продукція сільгоспвиробництва. 

Маса проби в сирому вигляді залежить від застосованих методів вивчення і коливається від 100 гр до 5 кг. 

Грунтово-газові дослідження використовуються для вивчення активних зон тектонічних порушень, для вивчення техногенних забруднень вуглеводами підземних вод чи порід у випадках, коли забруднення не проявляється на поверхні, а також для вивчення летких ЗР. 

Гідрогеологічні дослідження спрямовані на вивчення гідрохімічних, гідродинамічних і гідрофізичних особливостей стану підземних вод за допомогою природних джерел, криниць і гідрогеологічних свердловин. При цьому встановлюються зміни гідрохімічних і гідродинамічних параметрів підземних вод у просторі й часі. Схема розміщення гідрогеологічних пунктів спостережень, обсяги і режими досліджень визначаються конкретною природно-техногенною обстановкою. 

2.4 Організація спостережень за станом довкілля 
Процес спостереження – це реєстрація даних про стан досліджуваного об’єкта з метою фіксування його окремих кількісних і якісних параметрів без втручання в проходження процесів. 

Об’єктами спостереження можуть бути: 

– окремі компоненти природного чи навколишнього середовища; 

– навколишнє середовище населених пунктів; 

– промислові майданчики та їх санітарно-захисні зони; 

– транспортні артерії; 

– зони особливого призначення (заповідники, охоронні території, рекреаційні території тощо). 

Зонами першочергового спостереження є: 

– контрольні (фонові) зони; 

– активно забруднені території; 

– територія населених пунктів. 

Завдання спостереження визначаються його основними напрямками і зводяться до таких: 

– спостереження за фактичним станом (забруднених та чистих контрольних зон); 

– виявлення змін, обумовлених антропогенним впливом; 

– визначення ступеня змін та оцінювання їх рівня; 

– визначення тенденцій та прогноз змін стану середовища; 

– виявлення основних шляхів міграції забруднюючих речовин; 

– виявлення та визначення джерел викидів, які завдають найбільшого збитку навколишньому природному середовищу. 

Форми спостереження визначаються типом природної сфери, специфікою об’єктів та особливістю завдання. 

Розрізняють кілька рівнів за масштабом спостережень: 

– глобальний рівень (об’єктом є явище, за яким здійснюють спостереження в глобальному масштабі); 

– регіональний (об’єктом може бути забруднений чи екологічно несприятливий або чистий природний контрольний регіон); 

– локальний рівень (об’єктом є забруднена та екологічно несприятлива або ж чиста (контрольна) локальна територія). 

Спостереження в обов’язковому порядку проводяться в районах інтенсивного антропогенного навантаження (у містах, промислових і агропромислових центрах тощо) і в районах, віддалених від джерел забруднення (контрольних (фонових) районах). Рішення про організацію системи контролю забруднення в зоні антропогенного впливу обґрунтовується на базі інформації попередніх експериментальних і теоретичних досліджень із використанням методів моделювання та прогнозу. Такий підхід дозволяє оцінити ступінь забруднення довкілля тією чи іншою домішкою в зоні, де є джерела викидів шкідливих речовин. 

Спостереження в районах, значно віддалених від джерел викидів, тобто фонових контрольних зонах, дозволяють виявити особливості відгуку біоти на вплив природних фонових концентрацій ЗР. Як правило, фонові спостереження за спеціальною програмою фонового екологічного моніторингу проводяться в біосферних заповідниках і на заповідних територіях. У біосферних заповідниках здійснюються оцінка і прогнозування забруднення атмосферного повітря шляхом аналізу вмісту в ньому зважених частин, свинцю, кадмію, миш'яку, ртуті, бенз(а)пірену, сульфатів, діоксиду сірки, оксиду азоту, діоксиду вуглецю, озону, ДДТ та інших хлорорганічних сполук. 

Програма фонового екологічного моніторингу включає також визначення фонового рівня ЗР антропогенного походження в усіх середовищах, включаючи біоту. Крім виміру параметрів забруднення на фонових станціях, виконують також метеорологічні виміри. 

Мережа фонових станцій, розташованих на території нашої країни, включена в Глобальну систему моніторингу навколишнього середовища (ГСМНС), що функціонує відповідно до програми ООН із проблем навколишнього середовища (ЮНЕП) під егідою ЮНЕСКО. Інформація, одержана з фонових станцій, дозволяє оцінювати стан і тенденції глобальних змін забруднення атмосфери. Фонові спостереження проводяться також за допомогою науково-дослідних кораблів на морях і океанах. 

При спостереженні за фоновими зонами забруднення НС розробляються моделі переносу домішок і визначається роль у процесах переносу гідрометеорологічних і техногенних факторів. На станціях фонового моніторингу досліджуються та 37уточнюються: критерії створення мережі спостережень, перелік контрольованих домішок, методики контролю й обробки даних вимірів, способи обміну інформацією і приладами, методи міжнародного співробітництва тощо. 

Станції комплексного фонового моніторингу (СКФМ) розташовані в біосферних заповідниках і є частиною глобальної мережі спостережень. Місце розташування СКФМ повинне бути репрезентативним для даного регіону. Оцінювання місця розташування починають із аналізу кліматичних, топографічних, геологічних та ін. умов. Потім необхідно врахувати наявні на даній території джерела забруднення. Якщо кількість внутрішньо регіональних джерел незначна і вони розосереджені, вважають, що вони не чинять особливого впливу на рівень ШР у природних об’єктах регіону. При наявності великих локальних джерел (промислових міст із населенням більше 500 тис) відстань до полігону спостережень повинна складати не менше 100 км з підвітряного боку. На території навколо станції у радіусі 40–400 км не повинен змінюватися характер господарської діяльності. Якщо зазначену вимогу виконати неможливо, то СКФМ розташовують таким чином, щоб повторюваність повітряного потоку, що обумовлює перенос ШР не перевищувала 20–30 %. Потрібно також враховувати доступність, забезпечення електроенергією, житлово-побутовими умовами для персоналу. 

Національна мережа станцій комплексного фонового моніторингу входить у міжнародну мережу. 

СКФМ включає в себе полігон спостережень та хімічну лабораторію. Полігон включає в себе пробовідбірні майданчики, гідропости, спостережні свердловини. У хімічній лабораторії проводиться обробка і аналіз тієї частини проб, що не підлягає пересиланню в регіональну територію. 

Розміщення на контрольованій території постів (об'єктів) спостереження стану компонентів природного середовища (атмосферного повітря i опадів, підповерхневих, ґрунтових i поверхневих вод, ґрунту i рослинності), застосування методів, cпocoбiв i прийомів інструментальних визначень, пробопідготовки i лабораторного аналізу повинні відповідати сучасній методології комплексного моніторингу довкілля. 

2.5 Фактори навколишнього середовища, що підлягають моніторингу 
До факторів НС, що підлягають моніторингу, належать перш за все такі: 

1. Кліматичні фактори значною мірою впливають на зміни в екосистемі i визначають появу осаджень у даному регіоні. Метеорологічні спостереження здійснюються для вимірювання i оцінювання сукупності чинників, які характеризують пepeбіг звичайних i незвичайних природних (кліматичних) явищ i відповідних реакцій екосистеми. 

Контрольованими параметрами є такі: 

– температура повітря (на висоті 1,5 м, в градусах Цельсія з точністю до однієї десяткової цифри); 

– температура поверхні землі (в градусах Цельсія з точністю до однієї десяткової цифри); 

– температура ґрунту (на глибині 20 см, в градусах Цельсія з точністю до однієї десяткової цифри); 

– відносна вологість повітря (у відсотках); 

– інсоляція, улътрафіолетове випромінювання (Вт/м S02). 

2. Вимірювання концентрації шкідливих газів i аерозолей в атмосферному повітрі даютъ змогу оцінити її забруднення та виконати розрахунок об'єму сухого (масового) випадання ЗР на поверхню землі досліджуваного полігону. Вимірювання вмісту домішок у повітpi найкраще здійснювати на станціях безперервної реєстрації концентрації ЗР або за допомогою лабораторного аналізу проб повітря. 

3. Атмосферні опади обумовлюють надходження ЗР в екосистему i можуть бути розподілені на cуxi та вологі осадження. Cyxi осадження неможливо виміряти безпосередньо. Їх величина може бути розрахована, виходячи з концентрації в приземному шapi атмосфери газоподібних i часткоподібних забруднювачів i швидкостей осадження. Вологі осадження можуть бути виміряні лабораторним аналізом проб опадів. 

Місця для збирання атмосферних осаджень закладаються на галявині. Це забезпечує вільне надходження дощу або снігу в колектори. Колектори розміщуються на висоті 1,2 м над землею. Для аналізу вмісту важких металів в атмосферних опадах спеціально вибирають окремі проби вологих осаджень. 

Підповерхневі води (води зони аерації) потребують особливого контролю. Просочування кислих вод через ґрунт розчиняє мінерали і викликає вивітрювання. 

4. Ґрунтові води є одним із вихідних середовищ для перенесення елементів в екосистемі, яке значною мipою залежить від особливостей гідрологічного району. Пробовідбір може здійснюватися в місцях виходу ґрунтових вод на поверхню в джерелах, криницях, шурфах, трубах чи бурових свердловинах. 

Bідбip проб здійснюють на ділянках стоку грунтових вод у місці водозбору, де є природні джерела чи місця просочування ґрунтових вод на поверхню. 

5. Поверхневі води, поверхневий стік є основним джерелом виходу розчинених речовин із місця водозбору. Величину втрат елементів можна розрахувати на основі вимірювання вмісту ЗР в поверхневих водах у місцях стоку й аналізу їx концентрації у водотоку чи водоймі. 

Система станцій спостереження у кожному конкретному випадку залежить від типу досліджуваного об’єкта. Виділяють такі системи станцій моніторингу: 

– система станцій спостереження за контрольними зонами; 

– система станцій спостереження за забрудненими зонами; 

– система станцій спостереження за територією та навколишнім середовищем населених пунктів. 

Кожна із цих систем має, як правило, кілька станцій. До того ж і кожна окрема станція спостереження також може мати декілька пунктів відбору проб, тобто мережу цих пунктів. Кількість і місце розташування цих пунктів у кожному конкретному випадку залежить від певних умов і вимог, а перш за все від типу і специфіки самого об’єкта, завдання і програми спостереження, форми і методів його здійснення. 

2.6 Програми та пріоритетність спостережень за станом НС 
Програми спостереження у кожному конкретному випадку залежать від типу і специфіки об’єкта та завдань спостережень. Виділяють такі види програм спостережень : 

– безперервна, що здійснюється за допомогою автоматизованих приладів при 20-хвилинному відборі проб (практично – через 20 хв.); 

– повна, що виконується в 1, 7, 13, 19 год місцевого часу; 

– неповна (7, 13, 19 год); 

– скорочена (7 і 13 год). 

Крім того, залежно від умов пріоритетності і вимог до результатів спостережень, вибирається тип програми вимірювань за пріоритетністю: імпактна програма (ІП), регіональна (РП), базова глобальна (ГП). 

Важливою вимогою до системи моніторингу є його здатність до спостереження явища так званого трансграничного перенесення глобальних потоків ЗР, що поширюються на великі відстані від місця викиду, тобто на відстані, що набагато перевищують розрахункові граничні межі дальності поширення домішок у нормальних природних кліматичних умовах. 

З метою порівняння результатів спостережень, одержаних у різних географічних і часових умовах, запроваджуються єдині уніфіковані методи відбору й аналізу проб, обробки та передачі інформації. Інформація, одержувана мережею спостережень, за ступенем терміновості поділяється на три категорії: екстрена, оперативна і режимна. 

Екстрена інформація містить відомості про різкі зміни забруднення і передається користувачам у відповідні контролюючі та господарські організації негайно. 

Оперативна інформація містить узагальнені показники спостережень за один місяць, а режимна – за рік. Ця інформація передається зацікавленим і контролюючим організаціям у терміни її накопичення, тобто щомісяця та щорічно. 

Режимна інформація, що містить дані про середній і найбільший рівні забруднення за тривалий період, використовується при плануванні природоохоронних заходів, встановленні нормативів викидів, оцінках збитку, завданого народному господарству забрудненням довкілля тощо. 

Пріоритетність спостережень залежить від типу і специфіки об’єкта та завдання і програми спостережень. Завжди визначається пріоритетний список речовин, що підлягають обов’язковому контролю. Списки складені для кожного окремого компонента середовища. Вони затверджені Міжнародною програмою ООН з охорони навколишнього середовища і підлягають обов’язковому виконанню. При цьому всі ЗР розбиті на вісім класів. Найвищу пріоритетність має перший клас, а найнижчу – восьмий. 

До першого класу пріоритетності вимірювання ЗР належать діоксид сірки та зважені частинки у повітрі (пріоритетні програми вимірювання локальна (ІП), регіональна (РП), глобальна (ГП) та радіонукліди в продуктах харчування (програми локальна, регіональна). 

До другого класу пріоритетності належать вимірювання озону у стратосфері (ІП, ГП), кадмію і його сполук у воді, продуктах та організмі людини (ІП), а також ДДТ та інші хлорорганічні сполуки у біоті і організмі людини (ІП). 

До третього класу віднесені нітрати і нітрити, що містяться у питній воді та їжі (ІП). 

Четвертий клас представлений оксидами азоту у повітрі (ІП), свинцем у повітрі і продуктах (ІП), ртуттю та її сполуками у воді та їжі (ІР, РП). 

П’ятий клас – діоксид вуглецю у повітрі (ГП), оксид вуглецю у повітрі (ІП), вуглеводні нафти (РП, ГП). 
Шостий – флуориди у воді (ІП). 

Сьомий – азбест у повітрі (ІП) та миш’як у питній воді (ІП). 

До восьмого класу належать мікротоксини у продуктах харчування (ІП, РП) і мікробіологічне зараження їжі (ІП, РП). 

Висновки 
Ефективність функціонування системи моніторингу як складової екологічної діяльності забезпечується, зокрема, завдяки екологічним дослідженням компонентів (об’єктів) навколишнього середовища та їх контролю. 

Екологічний контроль здійснюється переважно з метою перевірки попередньо установлених у результаті екологічних досліджень норм екологічного стану компонентів довкілля або як початковий етап рекогносцирувальних екологічних досліджень території, яка потребує вивчення. 

Екологічний контроль за своїм призначенням поділяється на первинний (рекогносцирувальний), поточний (інспекційний), позачерговий (екстрений). 

Основне завдання створення раціональної мережі спостережень для моніторингу НС полягає в екологічному районуванні території, яке здійснюється на підставі попереднього вивчення природно-техногенних умов території на основі існуючих аналітичних і картографічних матеріалів та проведення польових рекогносцирувальних робіт. 

Вибір екологічних полігонів обумовлюється: достатньою екологічною вивченістю стану ґрунтів, рослинності, води, атмосфери, ландшафтно-геохімічних умов території; наявністю в межах полігону надійних індикаційних біооб’єктів; можливістю комплексного використання полігону для різних масштабів екологічних досліджень, контрольних відвідувань (інспекцій) і екомоніторингу. 

Види досліджень при виборі полігонів і об’єктів моніторингу: дистанційні (аерокосмічні); ландшафтно-індикаційні; геохімічні; радіоекологічні, біогеохімічні; грунтово-газові; гідрогеологічні дослідження. Процес спостереження – це реєстрація даних про стан досліджуваного об’єкта з метою фіксування його окремих кількісних та якісних параметрів без втручання в проходження процесів. Зонами першочергового спостереження є контрольні (фонові) зони; активно забруднені території; територія населених пунктів. 

Рівні спостережень за масштабом: глобальний, регіональний, локальний. 

Фактори НС, що підлягають моніторингу: кліматичні, концентрація шкідливих газів i аерозолей в атмосферному повітрі, атмосферні опади, води зони аерації, ґрунтові води, поверхневі води, поверхневий стік. 

Тип програм вимірювань за пріоритетністю: імпактна, регіональна, глобальна. 

Пріоритетність спостережень залежить від типу і специфіки об’єкта та завдання і програми спостережень. Завжди визначається пріоритетний список речовин, що підлягають обов’язковому контролю. Списки складені для кожного окремого компонента середовища.

