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4.1 Правові засади моніторингу атмосферного повітря 
Забруднення атмосферного повітря за ступенем хімічної небезпеки для людини посідає перше місце. Це обумовлено, насамперед, тим, що забруднюючі речовини з атмосферного повітря мають найширше поширення та випадають у різні середовища. Наприклад, атмосферні опади дають до 10 % забруднення водних об`єктів басейну Дніпра, значно забруднюють ґрунт тощо. 

Крім того, людина споживає за добу і в цілому за життя в об’ємному відношенні повітря набагато більше, ніж води та їжі. Природні захисні бар`єри певною мірою захищають людину від потрапляння шкідливих речовин до організму через шлунково-кишковий тракт, але організм людини не захищений надійними природними механізмами від потрапляння шкідливих речовин через дихальні шляхи. Все вищенаведене обумовлює створення системи моніторингу за станом атмосферного повітря. 

Державна служба спостережень і контролю стану атмосферного повітря у нашій країні функціонує з 1972 р. Вона побудована за ієрархічним принципом: первинний пункт спостережень → регіональний пункт спостереження і збору даних → державний пункт збору та обробки інформації. 

Правові засади щодо діяльності системи ДМА в Україні викладені в державних законодавчих документах: Закон України «Про охорону навколишнього природного середовища» від 26.06.91 р. № 1268-12 із змінами; «Положення про державну систему моніторингу довкілля», затверджене постановою Кабінету Міністрів України № 391 від 30.03.98 р. із змінами; «Порядок організації та проведення моніторингу в галузі охорони атмосферного повітря», затверджений постановою КМУ №343 від 09.03.99 р.; «Методичні рекомендації з підготовки регіональних та загальнодержавних програм моніторингу довкілля», затверджені наказом Мінекоресурсів України № 487 від 24.12.01, інші державні законодавчі акти та Укази президента. 

Організація спостережень і контролю забруднення атмосферного повітря здійснюється в Україні згідно з вимогами, викладеними у «Порядку організації та проведення моніторингу в галузі охорони атмосферного повітря», затвердженого постановою КМУ № 343 від 09.03.99 р. Цей документ встановлює основні вимоги до організації державного моніторингу атмосферного повітря, до взаємодії міністерств і відомств під час його проведення, до забезпечення органів державної виконавчої влади інформацією для прийняття рішень, пов'язаних із станом атмосферного басейну України. 

Державна система моніторингу атмосферного повітря (далі по тексту ДМА) – це система спостереження, збирання, оброблення, передавання, збереження та аналізу інформації про стан повітряного басейну, прогнозування його змін і розроблення рекомендацій для запобігання негативним змінам в атмосфері та для дотримання вимог екологічної безпеки. 

Об’єктами ДМА згідно з «Порядком організації та проведення моніторингу в галузі охорони атмосферного повітря» є атмосферне повітря, атмосферні опади та викиди домішок в атмосферу. Встановлені списки загальнопоширених ЗР, показників та інгредієнтів атмосферних опадів і речовин, які використовуються під час проведення моніторингу. 

До суб’єктів моніторингу атмосферного повітря належать ДСНС, Держсанепідслужба, їх територіальні органи, Мінприроди, підприємства, установи, організації, діяльність яких призводить або може призвести до погіршення стану атмосферного повітря. 

Вони проводять стандартизацію і нормування у галузі охорони атмосферного повітря. Державні стандарти у цій галузі є обов'язковими. Вони визначають поняття й терміни, режим використання й охорони атмосферного повітря, методи контролю за його станом, вимоги щодо запобігання несприятливому впливу на атмосферне повітря. 

Крім того, встановлюються такі нормативи: 

– екологічної безпеки атмосферного повітря; 

– гранично допустимих викидів речовин стаціонарними джерелами та шкідливого впливу фізичних і біологічних факторів; 

– обмежені нормативи утворення забруднюючих речовин, які відводяться в атмосферне повітря; 

– використання атмосферного повітря як сировини; 

– концентрації забруднюючих речовин у відпрацьованих газах. 

У зв'язку з існуванням державних стандартів і нормативів держава покладає на підприємства, установи і організації відповідні обов'язки. Вони зобов'язані вживати заходів щодо зменшення обсягів шкідливих викидів та підтримувати у справному стані споруди, устаткування й апаратуру для очищення викидів. 

Правопорушеннями у галузі охорони атмосферного повітря є: 

– порушення нормативів гранично допустимих викидів забруднюючих речовин; 

– перевищення нормативів гранично допустимих рівнів шкідливого впливу фізичних і біологічних факторів; 

– використання атмосферного повітря як сировини основного виробничого призначення без дозволу спеціально уповноважених державних органів та інші. 

Метою ДМА є забезпечення одержання первинних даних про склад та обсяги викидів домішок в атмосферу, узагальнених даних про рівень забруднення на певній території за певний проміжок часу, показників стану, якості та оцінок небезпечності забруднення повітряного басейну. 

У результаті проведення моніторингу атмосферного повітря одержуються: первинні дані контролю за викидами та спостережень за станом забруднення; узагальнені дані про рівень забруднення на певній території за певний проміжок часу; 

узагальнені дані про склад та обсяги викидів забруднюючих речовин; оцінка рівнів та ступеня небезпечності забруднення для довкілля та життєдіяльності населення; 

оцінка складу та обсягів викидів забруднюючих речовин. 

Державною гідрометеорологічною службою (МНС) здійснюються спостереження за забрудненням атмосферного повітря у 53 містах України на 162 стаціонарних, двох маршрутних постах спостережень та двох станціях транскордонного переносу. 

4.2 Організація мережі моніторингу атмосферного повітря 
Стандартна мережа моніторингу атмосферного повітря повинна забезпечити надходження режимної інформації про ЗА, на основі якої можна вирішувати такі завдання: 

1) оцінити рівень ЗА; 

2) вивчити вплив ЗА на здоров’я людини; 

3) оцінити збиток від ЗА; 
4) спланувати розміщення промислових підприємств, визначити СЗЗ; 

5) уточнювати та перевіряти методи розсіювання домішок від джерел; 

6) оцінити фонове забруднення атмосфери. 

Служба спостережень і контролю стану атмосферного повітря складається з двох частин: спостережень (моніторингу) і контролю. Перша підсистема забезпечує спостереження за станом і якістю атмосферного повітря в населених пунктах і територіях, розташованих поза зоною впливу конкретних джерел забруднення. Друга забезпечує контроль джерел викидів і регулювання обсягів викидів шкідливих речовин в атмосферу. 

Спостереження за станом атмосферного повітря проводяться в районах інтенсивного антропогенного впливу (містах, промислових і агропромислових центрах тощо) і в районах, віддалених від джерел забруднення (у фонових, контрольних). Спостереження в контрольних районах проводяться в біосферних заповідниках і заповідних територіях. 

Необхідність організації контролю забруднення атмосферного повітря в зоні інтенсивного антропогенного впливу визначається попередніми експериментальними (упродовж 1–2 років) і теоретичними дослідженнями з використанням методів математичного і фізичного моделювання. Такий підхід дозволяє оцінити ступінь забруднення атмосфери тією чи іншою домішкою в місті чи будь-якому іншому населеному пункті, де є стаціонарні чи пересувні джерела викидів шкідливих речовин. 

Як правило, розташування джерел викидів і їх параметри відомі або ж їх можна визначити. Знаючи метеорологічні параметри, за допомогою методів моделювання можна розрахувати рівні й поля концентрацій ЗР в атмосферному повітрі для будь-якої ситуації. Адекватність прийнятих моделей реальним ситуаціям повинна перевірятися експериментально. 

Для одержання репрезентативної інформації про просторові і часові зміни забруднення повітря необхідно попередньо провести обстеження метеорологічних умов і характеру просторових і часових змін забруднення повітря за допомогою пересувних засобів. Для цього найчастіше використовується пересувна лабораторія, яка здатна здійснювати відбір і аналіз проб повітря. Такий метод називають рекогносцирувальним. 

На карту-схему міста (населеного пункту, району) наноситься регулярна сітка із кроком 0,1, 0,5 чи 1,0 км. На місцевості за спеціально розробленою програмою випадкового відбору проб відбираються й аналізуються проби в точках, що збігаються з вузлами сітки, накладеної на карту-схему. 

Для одержання статистично достовірних середніх значень вимірюваних концентрацій проводиться аналіз комбінацій точок на сітці, об'єднаних у квадрати площею 0,2–4 км2. Такий метод дозволяє виявити як межі промислових комплексів і вузлів, так і зони їх впливу. При цьому забезпечується можливість порівняння одержаних результатів із розрахунковими даними математичних моделей. Зазначимо, що використання методів моделювання в цих роботах є обов'язковим. 

Якщо виявляється, що існує ймовірність зростання концентрації домішки вище нормативів, то за вмістом такої домішки у зоні її виявлення встановлюють спостереження. Якщо ж такої ймовірності немає і відсутні перспективи розвитку джерел викидів промисловості, енергетики й автотранспорту, встановлення стаціонарних постів спостережень за атмосферним повітрям недоцільне. Підкреслимо, що такий висновок не поширюється на організацію спостережень за фоновим рівнем забруднення повітря поза населеними пунктами. 

Лише після того, як буде встановлений рівень забруднення атмосферного повітря всіма ЗР викидів усіх існуючих і запланованих до будівництва та пуску техногенних джерел, а також характер зміни полів концентрації забруднюючих речовин по території і в часі з урахуванням карт забруднення повітря, побудованих за результатами моделювання, можна розпочати розроблення схеми мережі розміщення стаціонарних постів спостережень на досліджуваній території і програми їх роботи. Ця програма розробляється на базі завдань кожного окремого посту й мінливості концентрації кожної домішки в досліджуваній зоні. 

4.3 Категорії, розміщення і кількість постів спостереження за забрудненням атмосфери 
Пости необхідно встановлювати в житлових, адміністративних районах; у районах з різним типом забудови; там, де відзначаються найбільші середні рівні, що перевищують ГДК, а також у парках і інших зонах відпочинку. 

Розміщення стаціонарних постів узгоджується з місцевими органами Гідрометслужби і підрозділів МОЗ. 

Відкриття, закриття і перенесення стаціонарних постів здійснюються за «Настановою гідрометеорологічним станціям і постам». 

Для визначення необхідної кількості постів використовуються статистичні методи: кореляційний, спектральний, метод інтерполяції. 

Пост спостереження може давати інформацію про стан повітряного басейну (якщо він знаходиться поза зоною впливу окремих джерел викидів), а також здійснювати контроль за джерелами викидів (якщо він знаходиться в зоні впливу джерел викидів). 

При розміщенні постів спостереження перевага надається районам житлової забудови з найбільшою щільністю населення, де можливі випадки перевищення встановлених граничних значень гігієнічних регламентів (ГДК). Спостереження повинні проводитися за всіма домішками, рівні яких перевищують ГДК. 

В обов'язковому порядку виконується відбір проб основних забруднюючих речовин і речовин, що найбільш часто трапляються в досліджуваних зонах активного забруднення атмосферного повітря (пил, діоксид сірки, оксид вуглецю, оксиди азоту). Необхідність заміру концентрації інших речовин для контролю визначається специфікою виробництва і викидів у даній місцевості та частотою їх перевищення ГДК. 

Контроль за радіоактивним забрудненням атмосферного повітря здійснюється як на фоновому рівні, так і в зонах впливу атомних електростанцій та інших джерел можливих виділень чи викидів радіоактивних речовин. При контролі радіоактивного забруднення на фоновому рівні використовуються існуючі фонові станції чи спеціальні станції, розміщені на відстані 50–100 км від можливого джерела радіоактивного забруднення. При контролі в радіусі до 25 км від можливих джерел викидів радіоактивних речовин використовується як існуюча мережа контролю, так і спеціальні пости спостережень, де встановлюються датчики гамма-випромінювання і прилади для відбору проб і їх аналізу. 

Важливим аспектом моніторингу атмосфери є його здатність забезпечувати контроль так званого трансграничного перенесення потоків ЗР за рахунок їх поширення на великі відстані від місця викиду. Цей контроль здійснюється системою наземних і авіаційних станцій. Мережа станцій трансграничного перенесення обладнується автоматичними системами відбору газу й аерозолей, збору сухих і мокрих опадів, аналізу вмісту домішок у відібраних пробах. Інформація надходить у центри, що здійснюють: 

– збір, аналіз і збереження інформації про трансграничне перенесення домішок в атмосфері; 

– прогноз перенесення домішок на основі метеоданих; 

– ідентифікацію районів викидів і джерел викидів; 

– реєстрацію і розрахунок опадів ЗР з атмосферного повітря на підстилаючу поверхню та інші роботи. 

Для підвищення ефективності атмосфероохоронних заходів необхідно використовувати дані за довготривалі терміни спостережень (5 років і більше). 

Існуюча в нашій країні мережа спостережень за забрудненням атмосферного повітря включає пости ручного відбору проб повітря й автоматизовані системи спостережень і контролю навколишнього середовища (АНКОС). 

Основні види постів спостереження: 

– стаціонарні (постійно діючі); 

– маршрутні (за затвердженим маршрутом і графіком роботи); 

– пересувні (підфакельні). 

Стаціонарний пост спостережень – це спеціально обладнаний майданчик, на якому розміщена апаратура, необхідна для реєстрації концентрацій забруднюючих речовин (ЗР) і метеорологічних параметрів за встановленою програмою. Поміж цих стаціонарних постів виділяються опорні стаціонарні пости, призначені для виявлення довготермінових змін вмісту основних та найбільш поширених ЗР. 

Місце для установки стаціонарного посту вибирається, як правило, з урахуванням метеорологічних умов формування рівня забруднення. При цьому заздалегідь визначається коло завдань, що потребують вирішення: оцінка середньомісячної, сезонної, річної та максимально разової концентрацій, імовірності виникнення концентрацій, які перевищують ГДК тощо. 

Перед установкою посту завжди аналізують розрахункові показники рівня концентрації інгредієнтів усіх можливих викидів від усіх стаціонарних і пересувних джерел, особливості забудови і рельєфу місцевості та перспективи розвитку житлової забудови чи розширення промислових зон підприємств, енергетики, комунального господарства, а також транспорту й інших галузей міського господарства, нарешті, функціональні особливості обраної зони, щільність населення, метеорологічні умови даної місцевості тощо. 

Маршрутний пост спостережень – це місце на певному визначеному маршруті пересувної лабораторії для відбору проб. Він призначений для регулярного відбору проб у фіксованих точках місцевості при спостереженнях, що проводяться за допомогою цієї пересувної лабораторії. 

Маршрутні спостереження здійснюються на маршрутних постах за допомогою автолабораторій. Така пересувна лабораторія має продуктивність близько 5000 відборів проб на рік. За день вона здатна зробити відбір близько 10 проб. 

Порядок об'їзду маршрутних постів щомісяця змінюється так, щоб відбір проб на кожному пункті проводився в різний час доби (наприклад, першого місяця лабораторія об'їжджає пости в порядку зростання номерів пунктів, другого – у порядку їх спадання, а третього – із середини маршруту до кінця чи від початку до середини). 

Пересувний пост (підфакельний) для спостережень за забрудненням повітря призначений для відбору проб із метою виявлення зони впливу даного джерела. Ці спостереження здійснюються за спеціально розробленими програмами та визначеним маршрутом, як правило, за специфічними забруднюючими речовинами, характерними для викидів даного джерела. 

Місця відбору проб вибирають на різних відстанях від джерела викидів з урахуванням закономірностей поширення домішок у середовищі. Спостереження під факелом проводяться за типовими для даного підприємства інгредієнтами з урахуванням обсягу їх викидів та їх токсичності. У зоні максимального забруднення (за даними розрахунків чи експериментальних вимірів) відбирається не менше 50 проб, а в інших зонах не менше 25 проб. 

Місце для установки стаціонарного посту вибирається, як правило, з урахуванням метеорологічних умов формування рівня забруднення атмосферного повітря. При цьому заздалегідь визначається коло завдань (оцінка середньомісячної, сезонної, середньорічної і максимально разової концентрацій, імовірності виникнення концентрацій, що перевищують ГДК, тощо). 

Перед установкою посту необхідно проаналізувати розрахункові поля концентрацій для всіх інгредієнтів викидів стаціонарних і пересувних джерел; особливості забудови і рельєфу місцевості; перспективи розвитку житлової забудови і розширення підприємств промисловості, енергетики, комунального господарства, транспорту та інших галузей; функціональні особливості обраної зони; щільність населення; метеорологічні умови даної місцевості й інші фактори впливу. 

Якщо контрольовані параметри визначені, то повинна бути визначена кількість і розташування місць пробовідбору та режиму відбору проб у часі (проведення спостережень на цьому етапі). При цьому необхідно уникати поспішних висновків, оскільки вони можуть виявитися помилковими. 

Пост розміщують поза аеродинамічною тінню будинків і зони зелених насаджень. Його територія повинна добре провітрюватися і не підпадати під вплив близько розташованих низьких джерел (стоянок автомашин, дрібних підприємств із низькими викидами тощо). Кількість стаціонарних постів у будь-якому населеному пункті визначається чисельністю населення, рельєфом місцевості, особливостями домінуючого виду промисловості, функціональною структурою (житлова, промислова, зелена зона і т. д.), просторовою і часовою мінливістю полів концентрацій шкідливих речовин тощо. 

Так, наприклад, виходячи з кількості населення, кількість стаціонарних постів визначається згідно з табл. 4.1. 

Таблиця 4.1 – Рекомендована кількість постів залежно від кількості населення у зоні забруднення

	Кількість населення, тис. чол.
	Кількість постів

	<50 
	1 

	50–100
	2 

	100–200 
	3 

	200–500 
	3–5 

	500–1000 
	5–10 

	1000–2000 
	10–15 

	>2000 
	15–20 


Моніторинг забруднення атмосферного повітря  в місті  Житомирі у січні здійснювався на двох стаціонарних постах. Визначався вміст чотирьох основних домішок:  завислих речовин, діоксиду сірки, оксиду вуглецю і діоксиду азоту. Специфічні домішки - вісім важких металів визначались на одному посту (ПСЗ № 1 - вул. Вітрука). Через поломку приладу на ПСЗ № 2 (вул. Михайла Грушевського)  вміст  діоксиду сірки  і  діоксиду азоту  не вимірювався.
Для населених пунктів із складним рельєфом і великою кількістю джерел рекомендується встановлювати один пост на кожні 5–10 кв. км. Щоб інформація про забруднення повітря враховувала особливості міста, рекомендується ставити пости у різних функціональних зонах – житловій, промисловій і зонах відпочинку. У містах з великою інтенсивністю руху автотранспорту пости встановлюють також і поблизу автомагістралей. 

4.4 Вибір забруднюючих речовин для контролю їх вмісту в атмосфері 
Відповідно до «Порядку організації та проведення моніторингу в галузі охорони атмосферного повітря» під час проведення моніторингу атмосферного повітря в обов'язковому порядку визначається наявність в атмосферному повітрі загальнопоширених забруднюючих речовин, показників та інгредієнтів атмосферних опадів, зазначених у списку А. 

За рішенням місцевих органів виконавчої влади або органів місцевого самоврядування, з урахуванням екологічної ситуації в регіоні, населеному пункті може додатково визначатися наявність в атмосферному повітрі забруднюючих речовин, зазначених у списку Б . 

Список А 
Забруднюючі речовини в атмосферному повітрі 
1. Пил. 2. Діоксид сірки. 3. Оксид вуглецю. 4. Діоксид азоту. 5. Свинець та його неорганічні сполуки. 6. Бенз(а)пірен. 7. Формальдегід. 8. Радіоактивні речовини. 

Інгредієнти атмосферних опадів 
1. Сульфати. 2. Хлор. 3. Азот амонієвий. 4. Нітрати. 5. Гідрокарбонати. 6. Натрій. 7. Калій. 

8. Кальцій. 9. Магній. 10. рН. 11. Кислотність. 

Список Б 
(проведення моніторингу на регіональному (локальному) рівні) 
1. Аміак. 2. Анілін. 3. Бензол. 4. Водень хлористий. 5. Водень ціаністий. 6. Етилбензол. 

7. Залізо та його сполуки. 8. Кадмій та його сполуки. 9. Кислота азотна. 10. Кислота сірчана. 

11. Ксилол. 12. Марганець та його сполуки. 13. Мідь та сполуки. 14. Миш’як та сполуки. 

15. Нікель та сполуки. 16. Озон. 17. Оксид азоту. 18. Ртуть та сполуки. 19. Сажа. 
20. Сірководень. 21. Сірковуглець. 22. Толуол. 23. Фенол. 24. Фтористий водень. 

25. Хлор. 26. Хлоранілін. 27. Хром та його сполуки. 28. Цинк та його сполуки. 

29. Радіоактивні сполуки. 

У головній геофізичній обсерваторії (м. С.-Петербург) розроблено методику ранжування ЗР, засновану на використанні параметра споживання повітря (ПВі). 

ПВі – це об’єм повітря, необхідний для розбавлення викидів потужністю Мі до середнього рівня концентрації qi, 

ПВі=Мі/𝑞𝑖 . 

ПВті – це об’єм повітря, необхідний для розбавлення викидів потужністю Мі до рівня ГДКсд, ПВті=Мі/ГДК . 

Необхідність організації контролю вмісту в атмосфері і-ї домішки оцінюється за співвідношенням ПВі і ПВті. Якщо ПВі < ПВті, то домішку вимірюють. 

Параметр споживання повітря залежить від розсіюючої здатності атмосфери і від радіуса міста. 

Запропонований метод можна застосовувати у випадку рівномірного розміщення джерел викидів по території міста і рівного рельєфу. 

Якщо викид здійснюється одним підприємством, то максимум наземної концентрації ЗР виявляється на відстані 2– 5 км від нього. Для одиночного джерела, винесеного за територію міста, можна взяти ПВі=0,5Мі/𝑞𝑖 , 

де 0,5 – повторюваність напрямку вітру з боку промислового майданчика. 

Перелік ЗР, що підлягають контролю , переглядається при зміні даних по інвентаризації промислових викидів, реконструкції та будівництві нових підприємств, але не рідше ніж раз на 3 роки. 

4.5 Програми спостережень за станом атмосферного повітря 
Регулярні спостереження на стаціонарних постах проводяться за однією із чотирьох програм повною для одержання інформації про разові та середньодобові концентрації щодня шляхом безперервної реєстрації за допомогою автоматичних пристроїв або дискретно не менше ніж 4 рази на добу о 1,7,13,19 годині місцевого часу; неповною для одержання інформації про разові концентрації щоденно о 7,13,19 годині; скороченою для одержання інформації про разові концентрації щоденно о 7 і 13 годині; добовою для одержання інформації про середньодобові концентрації при безперервному відборі проб. 

Проведення спостережень за скороченою програмою допускається при температурі менше – 45 °С і в місцях, де середньомісячні концентрації менші за 1/20 ГДКмр. Допускається проведення спостережень за зміненим графіком: о 7, 10, 13 годині у вівторок, четвер, суботу і о 16, 19, 22 годині в понеділок, середу, п’ятницю. 

Одночасно з відбором проб повітря визначають метеорологічні параметри. 

Спостереження на маршрутних постах проводять за повною, неповною і скороченою програмах. 

На стаціонарних постах ведуть спостереження за вмістом основних забруднюючих речовин: пилу, СО, SO2, NO, NO2 і за специфічними речовинами, характерними для промислових викидів багатьох підприємств міста. 

На маршрутних постах проводять спостереження за вмістом специфічних ЗР, характерних для прилеглих джерел викидів. Спостереження за основними ЗР проводяться за скороченою програмою. Одна специфічна домішка контролюється на 2–3 постах одночасно. 

Під факелом ведуть спостереження за специфічними домішками, характерними для викидів даного підприємства. Програму складають таким чином, щоб вимірів концентрації забруднюючих речовин за рік на кожній відстані було не менш 50. 

При дослідженні атмосферного забруднення важливе значення мають не лише рівні концентрації ЗР по місту в цілому (для цього використовуються стаціонарні і маршрутні пости спостережень). Якщо значний внесок у забруднення повітря міста робить якесь підприємство, необхідно звернути більше уваги саме на підфакельні спостереження. При цьому найбільш істотною частиною цієї роботи є встановлення напрямку руху факела і вибір місця розміщення пунктів відбору проб. Якщо димовий факел візуально не видно, то напрямок його руху визначається за напрямком вітру на висоті викиду, запаху характерного інгредієнта досліджуваного джерела та за видимими факелами інших джерел викидів. 

Висновки 
Державна служба спостережень і контролю стану атмосферного повітря у нашій країні функціонує з 1972 р. Організація спостережень і контролю забруднення атмосферного повітря здійснюється в Україні згідно з вимогами, викладеними у «Порядку організації та проведення моніторингу в галузі охорони атмосферного повітря». 

Об’єктами моніторингу є атмосферне повітря, атмосферні опади та викиди домішок в атмосферу. До суб’єктів моніторингу атмосферного повітря належать ДСНС, Держсанепідслужба, їх територіальні органи, Мінприроди, підприємства, установи, організації, діяльність яких призводить або може призвести до погіршення стану атмосферного повітря. 

Спостереження за станом атмосферного повітря проводяться в районах інтенсивного антропогенного впливу і в районах, віддалених від джерел забруднення. 

Основні види постів спостереження: стаціонарні, маршрутні, підфакельні. Кількість стаціонарних постів визначається кількістю населення, рельєфом місцевості, особливостями домінуючого виду промисловості, функціональною структурою, просторовою і часовою мінливістю полів концентрацій шкідливих речовин тощо. Під час проведення моніторингу атмосферного повітря в обов'язковому порядку визначається наявність в атмосферному повітрі загальнопоширених забруднюючих речовин, показників та інгредієнтів атмосферних опадів, зазначених у списку А. За рішенням місцевих органів виконавчої влади або органів місцевого самоврядування в регіоні, населеному пункті може додатково визначатися наявність в атмосферному повітрі забруднюючих речовин, зазначених у списку Б. Регулярні спостереження на стаціонарних постах проводяться за однією із чотирьох програм спостереження: повною, неповною, скороченою, добовою.
