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Ґрунтовий покрив Землі є найважливішим компонентом біосфери. Саме ґрунтова оболонка визначає багато процесів, що відбуваються в біосфері. Найважливіше значення ґрунтів полягає в акумуляції органічної речовини, різних хімічних елементів, а також енергії. Ґрунтовий покрив виконує функції біологічного поглинача, руйнівника і нейтралізатора різних забруднень, а так само ґрунту відведена найважливіша роль у житті суспільства, оскільки він є джерелом продовольства, що забезпечує 95–97% продовольчих ресурсів для населення планети. Якщо ця ланка біосфери буде зруйнована, то функціонування біосфери, що склалася, необоротно порушиться. 

Тому надзвичайно важливе вивчення глобального біохімічного значення ґрунтового покриву, його сучасного стану і зміни під впливом антропогенної діяльності, оскільки ефективний захист довкілля від небезпечних хімічних реагентів неможливий без достовірної інформації про міру забруднення ґрунтів. Все вищенаведене обумовлює створення системи моніторингу за станом ґрунтів. 

Моніторинг земельних ресурсів здійснюють на трьох рівнях – глобальному, регіональному та локальному. 
У розрізі системи Глобального моніторингу довкілля на території України для спостереження за забрудненням ґрунтів створена лабораторія спостережень за забрудненням ґрунтів і моніторингу, що заснована у 1976 році у складі Київської гідрометеорологічної обсерваторії. Проведення спостережень за забрудненням ґрунтів включало вибіркове визначення токсикантів промислового походження, а також спостереження за забрудненням ґрунтів сільськогосподарських угідь залишковими кількостями пестицидів та нітратів, важкими металами, радіонуклідами. 

11.1 Правові засади державного моніторингу земель 
Правові засади щодо діяльності системи державного моніторингу ґрунтів України викладені в державних законодавчих документах: Закон України «Про охорону навколишнього природного середовища», Земельний кодекс України, «Положення про державну систему моніторингу довкілля», Закони України «Про охорону земель», «Про державний контроль за використанням та охороною земель», Постанова Кабінету Міністрів України від 20 серпня 1993 р. (із змінами від 25.04.2012 р.) «Про затвердження Положення про моніторинг земель», а також Наказ Мінагропрому України № 51 від 26.02.2004 р. «Про моніторинг ґрунтів на землях сільськогосподарського призначення». 

11.1.1 Земельний кодекс України 
Земельний кодекс встановлює повноваження Верховної Ради України в галузі земельних відносин. Відповідно до статті 19 Земельного кодексу землі України за основним цільовим призначенням поділяються на такі категорії: землі сільськогосподарського призначення, землі житлової та громадської забудови, землі природно-заповідного та іншого природоохоронного призначення, землі оздоровчого призначення, землі рекреаційного призначення, землі історико-культурного призначення, землі лісогосподарського призначення, землі водного фонду, землі промисловості, транспорту, зв'язку, енергетики, оборони та іншого призначення. 

Глава 33, стаття 191 встановлює основні положення моніторингу земель. 

Глава 34 дає визначення та формулює призначення державного земельного кадастру. Державний земельний кадастр – єдина державна геоінформаційна система відомостей про землі, розташовані в межах кордонів України, їх цільове призначення, обмеження у їх використанні, а також дані про кількісну і якісну характеристику земель, їх оцінку, про розподіл земель між власниками і користувачами. 

Призначенням державного земельного кадастру є забезпечення необхідною інформацією органів державної влади та органів місцевого самоврядування, установ і організацій, а також громадян із метою регулювання земельних відносин, раціонального використання та охорони земель, визначення розміру плати за землю і цінності земель у складі природних ресурсів, контролю за використанням і охороною земель, економічного та екологічного обґрунтування бізнес-планів та проектів землеустрою. 

11.1.2 Положення про моніторинг земель 
Державний моніторинг земель України здійснюється згідно з «Положенням про моніторинг земель». Цей документ встановлює основні вимоги до організації державного моніторингу земель, до взаємодії міністерств і відомств під час його проведення, до забезпечення органів державної виконавчої влади інформацією для прийняття рішень, пов'язаних із станом земельного фонду України. Загальні положення щодо моніторингу земель зводяться до таких. Моніторинг земель – це система спостереження за станом земель із метою своєчасного виявлення змін, їх оцінювання, відвернення та ліквідації наслідків негативних процесів. 

Об'єктом моніторингу є всі землі незалежно від форми власності на них. Складовою частиною моніторингу земель є моніторинг ґрунтів. 

Залежно від мети спостережень та ступеня охоплення територій проводиться такий моніторинг земель: національний – на всіх землях у межах території України; регіональний – на територіях, що характеризуються єдністю фізико-географічних, екологічних та економічних умов; локальний – на окремих земельних ділянках та в окремих частинах ландшафтно-екологічних комплексів. 

Моніторинг земель складається із систематичних спостережень за станом земель (агрохімічна паспортизація земельних ділянок, зйомка, обстеження і вишукування), виявлення у ньому змін, а також проведення оцінювання: стану використання земельних ділянок; процесів, пов'язаних із змінами родючості ґрунтів (розвиток водної і вітрової ерозії, втрата гумусу, погіршення структури ґрунту, заболочення і засолення), заростання сільськогосподарських угідь, забруднення земель пестицидами, важкими металами, радіонуклідами та іншими токсичними речовинами; стану берегових ліній річок, морів, водойм; процесів, пов'язаних з утворенням ярів, зсувів, сельовими потоками, землетрусами, карстовими, кріогенними та іншими явищами; стану земель населених пунктів, територій, зайнятих нафтогазодобувними об'єктами, очисними спорудами, гноєсховищами, складами паливно-мастильних матеріалів, добрив, стоянками автотранспорту, захороненням токсичних промислових відходів і радіоактивних матеріалів, а також іншими промисловими об'єктами. 

Спостереження за станом земель залежно від терміну та періодичності їх проведення поділяються на: базові (вихідні, що фіксують стан об'єкта спостережень на момент початку ведення моніторингу земель), періодичні (через рік і більше), оперативні (фіксують поточні зміни). 

Проведення моніторингу земель здійснюється у такому порядку: виконання спеціальних зйомок і обстежень земель; виявлення негативних факторів, вплив яких потребує здійснення контролю; оцінювання, прогноз, запобігання впливу негативних процесів. 

На локальному рівні моніторинг земель проводять районні, міські відділи, управління земельних ресурсів, на регіональному – управління земельних ресурсів, на національному – Держземагентство. 

Ведення моніторингу земель здійснює Держземагентство за участю Мінприроди, Мінагрополітики, Національної академії аграрних наук та Державного космічного агентства. 

Основою технічного забезпечення моніторингу є автоматизована інформаційна система. 

За результатами оцінювання стану земель складаються звіти, прогнози та рекомендації, що подаються до місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування та Держземагентства для вжиття заходів до запобігання і ліквідації наслідків негативних процесів. 

11.2 Організація мережі моніторингу ґрунтів 
Міністерство надзвичайних ситуацій на мережі державної гідрометеорологічної служби здійснює моніторинг забруднення ґрунтів сільськогосподарських земель пестицидами та важкими металами у населених пунктах. Проби відбираються раз у п`ять років, проби на важкі метали у містах Костянтинівка та Маріуполь відбираються щороку. Державна екологічна інспекція здійснює відбір проб на промислових майданчиках у межах країни. Загальна кількість параметрів, що вимірюються, 27. Установи МОЗ здійснюють моніторинг стану ґрунтів на територіях їх можливого негативного впливу на здоров`я населення. Найбільше охоплені території вирощення сільськогосподарської продукції, території в місцях застосування пестицидів, ґрунти в зоні житлових масивів, дитячих майданчиків та закладів. Досліджуються проби ґрунту в місцях зберігання токсичних відходів на території підприємств та поза територією підприємств у місцях їх складування або захоронення. Мінагрополітики здійснює спостереження за ґрунтами сільськогосподарського використання. Здійснюються радіологічні, агрохімічні та токсикологічні визначення, залишкова кількість пестицидів, агрохімікатів і важких металів. 

11.2.1 Спостереження за агрофізичним станом земель 
Масштаб або вибір репрезентативних ділянок – це найважливіший аспект методики агрофізичного обстеження, при обґрунтуванні якого необхідно враховувати лише тип ґрунту, його підтип, гранулометричний склад і ступінь еродованості. Таким чином, для проведення агрофізичного обстеження господарства або іншої територіальної одиниці потрібно, спираючись на структуру ґрунтового покриву (результат великомасштабного ґрунтового обстеження), виділити основні типи та підтипи орних ґрунтів та їх різновиди за гранулометричним складом. Після цього, проаналізувавши за картою ступінь фактичної еродованості території, необхідно визначити кількість об'єктів для обстеження. 

Наприклад, номенклатурний список ґрунтів господарства включає 5 ґрунтових одиниць, на яких в основному розміщено орні землі. Серед них є 3 ґрунтові одиниці, кожна з яких за гранулометричним складом має два різновиди. Отже, кількість об'єктів становить 2 + 6 = 8. Але 4 ґрунтові одиниці мають крім того середню і сильну ступінь еродованості, і це означає, що кількість об'єктів спостереження збільшується ще на 4 одиниці. Всього для цього господарства маємо 12 об'єктів. 

За прийнятою методикою агрофізичне обстеження включає визначення щільності складення ґрунту в шарах 0–10, 15–25, 30–40 см та аналіз структурного складу і водотривкості агрегатів у зразках ґрунту з тих самих глибин. Повторність визначення: щільність складення – по чотири вимірювання на кожній глибині, структура – два зразки ґрунту з кожної глибини, визначення водотривкості агрегатів визначається в 4 наважках з кожної глибини. Кращі строки обстежень – червень-липень, до початку збирання врожаю зернових культур. Періодичність агрофізичного обстеження встановлюється з урахуванням можливого впливу на фізичний стан ґрунтів таких факторів: кількість мінеральних добрив, маса (вага) сільськогосподарської техніки та інтенсивність її використання, частка просапних культур у структурі посівних площ господарства, наявність зрошувальних систем, періодичність і норми внесення органічних добрив. Орієнтовна періодичність обстеження становить: 

– 5 років, якщо кількість мінеральних добрив < 60 кг/га кожного виду; середня маса техніки і інтенсивність її використання 25–50 т.км/га в рік; кількість просапних культур < 50 %; кількість органічних добрив > 10 т/га в рік; зрошення лише в овочевій сівозміні; 

– 3 роки, якщо кількість мінеральних добрив > 60 кг/га кожного виду; середня маса техніки і інтенсивність її використання > 50 т.км/га в рік; кількість просапних культур > 50 %; кількість органічних добрив < 10 т/га в рік; зрошення в польових сівозмінах. 

Результати визначення структурно-агрегатного складу можуть бути використані для оцінювання структурного стану ґрунту. Перш за все, враховується такий показник, як сума агрономічно цінних агрегатів (0,25–10 мм). За цією ознакою пропонується шкала Долгова і Бахтіна. При оцінюванні рівноважної щільності складення (визначеної перед початком весняних польових робіт, або через 1–2 місяці після останнього обробітку) необхідно виходити з того, що для ґрунтів середнього та важкого гранулометричного складу оптимальні показники знаходяться в межах 1,1–1,3 г/см3. Для супіщаних і піщаних ґрунтів відповідні параметри становлять 1,3–1,5 г/см3. 
Якщо рівноважна щільність перевищує зазначені параметри, то це свідчить, що ґрунт знаходиться в деградованому стані і потребує відповідного втручання (внесення підвищених норм гною, застосування полегшеної техніки чи глибокого обробітку). 

11.2.2 Спостереження за хімічним забрудненням ґрунтів 
Задачі спостережень за станом забруднення ґрунтів (ЗГ) містять: 

1) реєстрацію сучасного рівня хімічного ЗҐ, виявлення географічних закономірностей і динаміки тимчасових змін ЗҐ залежно від розташування і технологічних параметрів джерел забруднення; 

2) оцінювання можливих наслідків ЗҐ і прогнозування тенденцій зміни хімічного складу ґрунтів у найближчому майбутньому; 

3) обґрунтування складу і характеру заходів із регулювання можливих негативних наслідків у результаті ЗҐ і заходів, спрямованих на докорінне поліпшення стану вже забруднених ґрунтів; 

4) забезпечення зацікавлених організацій інформацією про рівень ЗҐ. 

Виходячи з цих задач, можна виділити такі види спостережень: 

 режимні або систематичні спостереження; 
 комплексні спостереження, що включають дослідження процесів міграції ЗР у системах: повітря-ґрунт, ґрунт-рослина, ґрунт-вода і ґрунт-донні відкладення; 

 вивчення вертикальної міграції ЗР; 
 спостереження за рівнем ЗҐ у певних пунктах. 
Моніторинг забруднення ґрунтів токсичними відходами в містах і їх околицях має експедиційний характер. Перед реалізацією польової програми таких спостережень визначають кількість точок відбору проб, складають схему їх територіального розміщення, планують польові маршрути і послідовність робіт, встановлюють терміни виконання робіт, формують топографічний матеріал і ґрунтові карти, проводять інвентаризацію джерел забруднення прилеглих територій. 

Загальні вимоги до відбору проб ґрунтів. Відбір проб здійснюється згідно з ГОСТ 28168-89 Ґрунти. Відбір зразків. Такі методи відбору проб ґрунту застосовують при загальному та локальному забрудненнях, біля підприємств-забруднювачів, поблизу автомобільних трас тощо. 

При загальному забрудненні ґрунтів досліджувані ділянки для відбору зразків ґрунту вибирають за координатною сіткою, зазначаючи номер і координати. При локальному забрудненні ґрунтів для визначення досліджуваних ділянок використовують систему концентричних кіл, розташованих на диференційованих відстанях від джерела забруднення, зазначаючи номери кіл і азимут місця відбору зразків. 

При дослідженні забруднень ґрунтів проби відбирають пошарово з глибин 0–5, 0–20, 21–40, 41–60 см залежно від мети дослідження. Крім того, визначають розмір досліджуваної ділянки, кількість і вид проб. 

Максимально допустимі розміри ділянок: у Поліссі – 8 га, лісостеповій зоні – 25 га, в степовій – 40 га. У середньому розмір ділянки дорівнює 25 га. Для визначення в ґрунтах хімічних речовин, а також їх токсичності та мутагенності, розмір ділянки коливається від 1 до 5 га, де відбирають не менше однієї об'єднаної проби, маса якої повинна бути не менше 400 г. 

Ключова ділянка — ділянка (площею 1–10 га), яка характеризує типові поєднання ґрунтових умов і умов рельєфу, рослинності та інших компонентів фізико-географічного середовища. 

На цих ділянках розташовують мережу опорних розрізів, пункти і площадки відбору проб. 

При спостереженні за рівнем забруднення ґрунтів токсичними речовинами велике значення має порівняння змін, які відбуваються залежно від збільшення чи зменшення впливу того чи іншого фактора. Ці закономірності можна виявити за допомогою ґрунтово-геоморфологічних профілів, що перетинають усю територію вздовж переважаючих напрямків вітру. 

Ґрунтово-геоморфологічний профіль — вузька, лінієподібна смуга земної поверхні, на якій встановлена кореляція ступеня забруднення ґрунтів з одним або кількома екологічними факторами. 

Комплексний аналіз інформації, одержаної з ґрунтово-геоморфологічних профілів і ключових ділянок дає змогу одержати цілісну характеристику ситуації щодо забруднень токсичними речовинами. 

З метою встановлення інтенсивності надходження токсичних речовин у ґрунт щорічно відбирають проби снігу ранньою весною до початку підсніжного стоку талої води. З 1 га одержують 20—30 точкових проб, які утворюють об'єднаний зразок. 

Ряд особливих вимог необхідно дотримуватися при пробовідборі ґрунту на території промислових підприємств і в мегаполісі. Зокрема, вибір точок відбору проб рекомендується робити з урахуванням розташування відповідних виробництв, місць зберігання відходів, вулично-транспортної мережі, а також метеорологічних умов і т. п. 

Особливо ретельно здійснюється моніторинг стану ґрунтів біля потенційно небезпечних об'єктів, у т. ч. біля місць видалення відходів як промислового, так і побутового походження. 

Реалізуючи програму спостережень за рівнем забруднення ґрунтів токсичними відходами в містах, зважають на планування населеного пункту, рельєф місцевості, висоту будівель, розподілення атмосферних опадів і дощового стоку, частку в забрудненні території міста викидами автотранспорту та місцевих промислових підприємств. Відбір проб проводиться за мережею квадратів. З території 100 га відбирають 5—6 зразків на глибині 20 см. 

Матеріал для аналізу рекомендовано збирати в сухий період року — влітку або ранньою осінню (період збирання врожаю основних сільськогосподарських культур). При стаціонарних спостереженнях відбір проб проводять незалежно від експедиційних робіт. Повторний моніторинг забруднення ґрунтів токсичними відходами обстеженої території здійснюють через 5—10 років. 

Опорні розрізи закладають на глибині 2 м або до рівня ґрунтових вод, загальні розрізи — до глибини 30 см. Проби сухих ґрунтів відбирають у полотняні щільні мішечки, мокрі — в поліетиленові, які після доставки в лабораторію негайно сушать у приміщенні, що добре провітрюється, й аналізують. 

Об'єднану пробу ґрунту готують з точкових проб. При визначенні в ґрунті речовин, що поверхнево розподіляються, точкові проби зазвичай відбирають за допомогою трубчастого пробовідбірника пошарово на глибині 0, 5 і 20 см масою до 0,2 кг. При оцінюванні забруднення ґрунту летючими сполуками або речовинами з високою здатністю до вертикальної міграції проби відбирають за всією глибиною ґрунтового профілю і поміщають у ємності, що герметично закриваються. 

При відборі ґрунту для радіоекологічних досліджень відбір зразків повинен проводитися таким чином, щоб їх радіоактивність характеризувала якомога більшу територію, а місця відбору були обмежені ділянками з горизонтальною поверхнею і мінімальним сроком. Крім того, зразки радіоактивних проб повинні відбиратися з відкритих цілинних ділянок із непорушеною структурою. На обстежуваній ділянці бажано виконати попередню гамма-радіометричну зйомку. Вимірювання рекомендується робити на висоті 1 м від поверхні і не ближче 2 герметично закриваються 5 м від стін будівель. Одночасно з радіоактивними зразками ґрунту відбирають і проби рослинності. При вивченні міграції радіонуклідів у наземних екосистемах для кожного ландшафту вибирають найбільш характерні ділянки впродовж всього профілю від вододілу до знижених елементів рельєфу. Для відбору зразків закладають розрізи розміром 70x150 см і глибиною 1–2 м (залежно від типу ґрунтів ) і відбирають проби по горизонтах безперервно по всьому розрізу. Товщина, що відбирається для радіометричних аналізів шарів, як правило, не перевищує 2–5 см. 

Забруднення ґрунтів пестицидами. Дослідження забруднення ґрунтів проводяться на постійних і тимчасових пунктах. Постійні пункти створюються на період не менший за 5 років. Кількість постійних пунктів залежить від кількості і розмірів господарств. До постійних пунктів відносять території молокозаводів, м'ясокомбінатів, елеваторів, плодоовочевих баз, птахоферм, рибгоспів і лісгоспів. Для оцінювання фонового забруднення ґрунту вибираються ділянки, віддалені від сільськогосподарського виробництва, промислових виробництв, у «буферній зоні» заповідників. 

На тимчасових пунктах спостереження ведуться впродовж одного вегетаційного періоду або року. 

Як правило, у господарстві обстежується 8–10 полів під основними культурами. З області щорічно потрібно обстежити не менше двох господарств. Проби відбираються 2 рази на рік: навесні після сівби, восени після збирання урожаю. Для встановлення динаміки або міграції пестицидів у системі ґрунт-рослина спостереження проводяться не рідше 6 разів на рік (фонові перед посівом, 2–4 рази під час вегетації, 1–2 рази після збирання урожаю). 

Для оцінювання майданного забруднення ґрунту пестицидами складається проба ґрунту, в яку входять 25–30 проб (виїмок), відібраних у полі по діагоналі тростяним ґрунтовим буром, який занурюється на глибину орного шару (0–20 см). Маса проби становить 15–20 г. Якщо обстеження провадяться в садах, то кожна проба відбирається на відстані 1 м від стовбура дерева. Проби повинні бути близькі за кольором, структурою, механічним складом. При вивченні вертикальної міграції пестицидів закладаються ґрунтові розрізи, розміри яких залежать від товщини ґрунтів. Ґрунтовий шурф перетинає всю серію ґрунтових горизонтів. Розміри шурфу становлять приблизно 0,8x1,5x2,0 м. Коротка стінка шурфу (лицьова або робоча) на момент опису повинна бути звернена до сонця. Проби беруться на лицьовій стороні шурфу, починаючи з нижніх горизонтів. Із кожного генетичного горизонту ґрунту береться один зразок товщиною 10 см. 

Площа поля, що характеризується однією пробою, неоднакова для різних категорій місцевості (в степових районах це 10–20 га, в зрошуваній зоні – 2–3 га, в гірських районах – 0,5–3 га). Маса одержаного початкового зразка становить 400–500 г. Початкові проби повинні аналізуватися в природно-вологому стані. Якщо аналіз упродовж дня не може бути зроблений за будь-яких причин, то проби висушуються до повітряно-сухого стану в захищеному від сонця місці. 

Забруднення ґрунтів важкими металами. Перед здійсненням програми спостережень необхідно провести планування робіт: визначити кількість точок відбору проб, скласти схему їх територіального розміщення, намітити маршрути, послідовність обробки площ, встановити терміни виконання завдання, перевірити наявність і якість топографічного матеріалу і тематичних карт, зібрати відомості про джерела забруднення. 

Спостереження за рівнем забруднення важкими металами носять експедиційний характер. Час їх проведення не має значення, але краще їх здійснювати влітку в період збирання основних сільгоспкультур. Повторні спостереження здійснюються через 5–10 років. При виборі ділянок спостережень використовується топографічна карта, в центрі якої розташовується місто, селище або промисловий центр (рис. 1). 

Із геометричного центра проводяться кола радіусом 0,2; 0,5; 1,0; 1,5; 2; 3; 4; 5; 8; 10; 20; 30; 50 км в масштабі карти, тобто окреслюється зона можливого забруднення ґрунтів важкими металами. Протяжність зони забруднення ґрунтів визначається розою вітрів, характером викидів в атмосферу, висотою труби, рельєфом, рослинністю і т. д. Значна кількість аерозолів і газів, що містять важкі метали, залишається в атмосфері і переноситься на великі відстані. На підготовлений план місцевості наноситься роза вітрів (по 8–16 румбах). Вектор, що відповідає найбільшій повторюваності вітрів, відкладають у підвітряний бік на відстань 25–30 км. У напрямі радіусів із найбільшим забрудненням будуються сектори шириною 200–300 м поблизу джерел забруднення з поступовим розширенням до 1–3 км. У місцях перетину осей секторів із колами розташовуються ключові ділянки, на них – мережа опорних розрізів, пункти і майданчики взяття проб. 

Рисунок 1 – Карта-схема проведення спостережень забруднення ґрунтів важкими металами навколо підприємства 

Якщо роза вітрів виражена нечітко, тоді ключові ділянки розташовуються в усіх напрямах рівномірно. Якщо міграція ВМ пов'язана з водними потоками, то напрям променів потрібно погоджувати з вектором водної міграції. Загальна кількість ділянок дорівнює 15–20. 

Спочатку проводиться обстеження місцевості маршрутним шляхом. При невеликих площах воно робиться детально, для чого 1–2 рази перетинається ділянка. Внаслідок рекогносцировки виявляються основні ландшафтні особливості території, загальні закономірності просторових змін ґрунтового покриву й ін. Збираються відомості про клімат і мікроклімат, про погодні умови останніх років, про захворювання, пов'язані з підвищеним змістом ВМ в екосистемі. При оцінюванні забруднення території ВМ простежують шляхи повітряного і водного забруднення ґрунтів. Більш детальне обстеження потрібно провести на ключових ділянках, уздовж потоків, що переважають. Порівняння змін рівня забруднення, що відбуваються зі збільшенням або зменшенням впливу того або іншого фактора, і викликаних цими змінами закономірних змін ступеня забруднення ґрунтів ВМ у просторі проводяться на ґрунтово-геоморфологічних профілях. 

Техногенні викиди, що надходять у ґрунт через атмосферу, зосереджуються, в основному, у верхніх шарах ґрунту (2–5 см). Нижні горизонти забруднюються внаслідок обробки ґрунтів (оранка, культивація, боронування), а також дифузійного і конвективного перенесення через ґрунтові тріщини, ходи тварин і рослин. На ріллі пробу потрібно відбирати в шарі 0–10 і 10–20 см, на цілині і старому перелозі – 0–2,5; 2,5–5; 5–10; 10–20; 20–40 см. Як правило, при вивченні ґрунту відбирають проби гумусового горизонту з глибини близько 20 см. Із кожної точки відбирають близько 1 кг (за обсягом близько 0,5 л) , але не менше 0,5 кг ґрунту. 

Із метою встановлення інтенсивності надходження ВМ у ґрунт щорічно проводиться відбір проб снігу. Об'єднаний зразок снігу з площі 1 га складається з 20–40 точкових проб. Проба береться ранньою весною до початку підсніжного стікання талої води. 

Відбір проб ґрунту в містах проводиться по сітці квадратів такого масштабу, який забезпечив би частоту відбору проб ґрунту не менше як 56 зразків на 100 га (1 км2). Відбір проб здійснюється методом конверта зі стороною 5–10 м з глибини 20 см на газонах, у садах, парках, скверах, дворах. При цьому необхідно враховувати планування міста, гіпсометрію, висоту забудови, розподіл атмосферних опадів, зливового стоку, розташування автомагістралей і промислових підприємств та інші фактори. 

Висновки 
Правові засади щодо діяльності системи державного моніторингу ґрунтів України викладені в низці державних законодавчих документів. 

Земельний кодекс встановлює повноваження Верховної Ради України в галузі земельних відносин; наводить категорії земель за основним цільовим призначенням; встановлює основні положення моніторингу земель; дає визначення та формулює призначення державного земельного кадастру. 

Державний моніторинг земель України здійснюється згідно з «Положенням про моніторинг земель». 

Моніторинг земель – це система спостереження за станом земель з метою своєчасного виявлення змін, їх оцінювання, відвернення та ліквідації наслідків негативних процесів. Об'єктом моніторингу є всі землі незалежно від форми власності на них. Складовою частиною моніторингу земель є моніторинг ґрунтів. 

Залежно від мети спостережень та ступеня охоплення територій проводиться такий моніторинг земель: національний, регіональний, локальний. Спостереження за станом земель залежно від терміну та періодичності їх проведення поділяються на: базові, періодичні, оперативні. 

Агрофізичне обстеження включає визначення щільності складення ґрунту та аналіз структурного складу і водотривкості агрегатів. 

Спостереження за хімічним забрудненням ґрунтів діляться на такі види: режимні, комплексні спостереження, вивчення вертикальної міграції ЗР, спостереження за рівнем забруднення ґрунтів у певних пунктах. 

Ключова ділянка — ділянка, що характеризує типові поєднання ґрунтових умов і умов рельєфу. На цих ділянках розташовують мережу опорних розрізів, пункти і площадки відбору проб. 

Ґрунтово-геоморфологічний профіль — вузька, лінієподібна смуга земної поверхні, на якій встановлена кореляція ступеня забруднення ґрунтів з одним або кількома екологічними факторами. 

Питання для самоперевірки 
1. Перелічіть основні законодавчі акти в галузі моніторингу земель. 

2. Наведіть основні положення «Земельного кодексу». 

3. Дайте визначення поняття «Моніторинг земель». 

4. Перелічіть об’єкти та суб’єкти моніторингу. 

5. Наведіть класифікацію видів спостережень земель залежно від мети. 

6. Наведіть класифікацію видів спостережень земель залежно від мети. 

7. Наведіть класифікацію видів спостережень земель залежно від терміну та періодичності. 

8. Наведіть принципи проведення агрофізичного моніторингу. 

9. Назвіть види спостережень при хімічному забрудненні ґрунтів. 

10. Дайте визначення ключової ділянки та геоморфологічного профілю. 

11. Яким чином проводиться спостереження за радіоактивним забрудненням ґрунтів? 

12. Як здійснюється відбір проб ґрунту при хімічному забрудненні ґрунтів? 

