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   ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ ЩОДО САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ

Самостійна робота студентів регламентується Положенням про організацію навчального процесу в вищих навчальних закладах України, затвердженого наказом Міністерства освіти України № 161 від 2 червня 1993 року та Положенням про систему нарахування балів за кредитно-модульною системою.

Мета самостійної роботи студентів:

-
розвиток творчих здібностей та активізація розумової діяльності студентів;

-
формування в студентів потреби безперервного самостійного поповнення знань;

-
здобуття студентом глибокої системи знань;

-
самостійна робота студентів як результат морально-вольових зусиль. 
Завдання самостійної роботи студентів:                    
-
навчити студентів самостійно працювати над літературою;

-
творчо сприймати навчальний матеріал і його осмислювати;

-
набути навички щоденної самостійної роботи в одержанні та узагальненні знань і умінь.
Зміст самостійної роботи студентів з конкретної дисципліни визначається навчальною програмою дисципліни та робочою навчальною програмою вивчення дисципліни.

На самостійну роботу студентів в рамках курсу "Моніторинг довкілля"

виносяться:

-
підготовка до лекцій;

-
частина теоретичного матеріалу, яка розширює і доповнює основний лекційний матеріал;

-
підготовка до семінарських занять;

-
підготовка до контрольних робіт.

Самостійна робота над засвоєнням навчального матеріалу з конкретної дисципліни може виконуватись у бібліотеці, а також у домашніх умовах.
Успішне виконання завдання самостійної роботи можливе за умови наявності у студентів певних навичок: вміння працювати з книгою (складати план, конспект, реферат); проводити аналіз навчального матеріалу (складати різні види таблиць, проводити їх аналіз). Контрольні заходи самостійної роботи студентів при вивченні дисципліни "Моніторинг довкілля" включають поточний і підсумковий контроль знань студентів. Поточний контроль є органічною частиною навчального процесу і проводиться під час лекцій і семінарських занять.
 Поточний контроль може проводитись у формі:

-
усної співбесіда за матеріалами розглянутої теми на початку наступної лекції з оцінкою відповідей студентів (5-10 хв);

-
письмового фронтального опитування студентів на початку чи в кінці лекції (5-10 хв);

-
фронтального стандартизованого контролю знань студентів за кількома темами, винесеними на самостійну роботу (5-10 хв), який проводиться на початку семінарських, практичних чи лабораторних занять;

-
перевірки домашніх завдань;

При кредитно -модульній системі навчання самостійна робота впливає на загальний рейтинг з дисципліни. Вона контролюється після закінчення логічно завершеної частини лекцій та інших видів занять з дисципліни і її результати враховуються при виставленні підсумкової оцінки. Навчальний матеріал навчальної дисципліни, передбачений робочим навчальним планом для засвоєння студентами у процесі самостійної роботи, виноситься на підсумковий контроль – диференційований залік.

ЗМІСТОВНА СХЕМА

опрацювання теоретичного матеріалу винесеного для самостійного вивчення дисципліни
Тема 1.  Моніторинг як система оцінювання і прогнозування стану  довкілля

Ефективне регулювання якості довкілля ґрунтується на адекватній інформації про pівeнь забруднення i зміни стану екосистем під його впливом. Найпоширенiшим критерiєм оцiнювання якостi складових природного середовища (атмосферного повiтря, прiсних та морських вод, ґрунтів) є гранично допустимi концентрації (ГДК) шкiдливих речовин. Одночасно спостерiгають за гiдрометеорологiчними i геофiзичними параметрами, необхiдними для iнтерпретацiї даних про забруднення природних середовищ, оцiнювання бiогеологiчних циклiв та циркуляцiй забруднюючих речовин. Оцiнювання змiн стану навколишнього природного середовища дає змогу визначити можливi збитки, спричиненi природними й антропогенними дiями, з’ясувати оптимальнi умови людської дiяльностi, а також додатковi природнi можливостi, якими може скористатися людина. Внаслiдок антропогенних впливiв довкiлля може зазнати екологiчних, економiчних та естетичних збитків.  

Екологiчнi збитки визначають на основi аналiзу вiдхилень вiд допустимого стану екосистеми, угрупування, популяцiї пiд впливом певної дії. Економiчнi збитки з’ясовують, встановлюючи кiлькiсть коштiв, необхiдних для подолання наслiдкiв негативного впливу. Естетичними збитками є погiршення зовнiшнього виду рослин, будiвель, пам’яток архiтектури. Допустиме екологiчне навантаження не спричиняє негативних наслiдкiв, змiн у живих органiзмах i не погiршує якостi природного середовища. На основi встановлення рiзницi мiж гранично допустимим та фактичним станом екосистеми, популяцiї, угруповання з’ясовують їx екологiчний резерв. Екосистемам, популяцiям, угрупуванням властива екологiчна стійкістъ − здатнiсть тривалий час протистояти впливу шкiдливих антропогенних факторiв. 3авдяки цьому потенцiалу вони не вiдразу пiддаються деградацiї, руйнуванню, вимиранню тощо.

Література:  1 (стор.75-91)
Контрольні питання:
1.Що передбачають під якістю навколишнього природного середовища.

2.Яка існує система екологічних норм

3.Що передбачає екологічне нормування

4.За яких умов встановлюються основні значення ГДВ
5.Що лежить в основі визначення ГДС

Тема 2.  Популяція як об’єкт моніторингу

При всіх видах використання природних ресурсів об’єктом діяльності людини виявляються, першою чергою, популяції рослин та тварин – лікарських, сировинних, рибних, мисливських і т.п. В усіх випадках використання спирається на здатність природних популяцій до автономної регуляції чисельності. Після вилучення з популяції тієї чи іншої частини особин, їхня чисельність у популяції поступово відновлюється. Більше того, помічено, що в багатьох випадках вилучення з популяції деякої кількості особин веде до збільшення потенціалу їх відтворення.

Популяція як елементарна біосферна одиниця життя є першим акцептором, котрий сприймає всю різноманітність порушень, що вносить у навколишнє природне середовище діяльність людини. Якщо антропогенна діяльність навіть і не спрямована прямо на ту чи іншу популяцію, вона опосередковано сприймає такі дії. Оцінювання порогу стійкості популяцій до таких опосередкованих впливів – це важливе прикладне завдання. Перевищення порогів використання популяцій завжди загрожує серйозними наслідками.

Популяція живих організмів практично завжди виступає як базова одиниця використання та управління. Крім чисельності особин, стійкість популяцій в умовах користування визначається і низкою інших популяційних параметрів – статевою, віковою та розмірною, просторовою структурою й ін. При постійному моніторингу за популяційними параметрами і контролі за величиною вилучення з популяції особин популяції можуть існувати та зберігати свої корисні властивості необмежено довгий час.

Управління чисельністю особин у популяціях є актуальним і для видів рослин та тварин, які називаються «шкідниками». Еколого-популяційний підхід повністю виключає таке поняття, як знищення популяції або, ще більше, біологічного виду як шкідливого для людини. Замість цього, зусилля мають бути спрямовані на знаходження таких порогів чисельності популяції, при яких вони б стійко існували в природних або штучних біоценозах, але не завдавали економічно помітних збитків людині.

Література : 4 (стор.122-139)
Контрольні питання:
1. Поясніть різницю понять чисельності та щільності.

2. Розкрийте суть поняття «генетичний поліморфізм».

3. Назвіть головні структури популяцій.

4. Поясніть різницю між біотопом популяції та екологічною нішею.

5. У чому полягає управління чисельністю особин у популяціях?
Тема 3. Моніторинг лісових біоресурсів
Лісний моніторинг є необхідною інформаційною системою для забезпечення державних інтересів у сфері управління лісами, включаючи охорону лісів і раціональне використання лісних ресурсів. Така інформаційна система дає можливість оперативного спостереження за змінами стану лісів, природним та антропогенним впливом на лісові ресурси.

Основною метою лісного моніторингу є інформаційне забезпечення органів управління лісним господарством оперативною і точною інформацією про стан та зміни, які відбуваються в лісах для збереження стійкого розвитку лісного сектора економіки як складової частини розвитку суспільства в цілому.

Система лісного моніторингу розвивається за окремими функціональними напрямами для забезпечення управління лісами, контролю за раціональним використанням лісних ресурсів, забезпечення інформаційними потоками блока лісного моніторингу в єдиній системі екологічного моніторингу.

Організаційна структура лісного моніторингу базується на трьох вертикальних рівнях управління лісами − державному, регіональному, локальному. Основною структурною ланкою лісного моніторингу є лісництва та лісові господарства. Державний рівень лісного моніторингу створює і підтримує у функціональному стані єдину просторову інформаційну систему з оперативної реєстрації поточних змін у стані лісного фонду держави. Локальний рівень лісного моніторингу використовує наземну систему збору інформації на рівні окремих лісних територій.

При проведенні лісного моніторингу проектується мережа спостережних пунктів. Ведення лісного моніторингу проводиться з використанням дистанційних методів спостережень за всією площею розміщення лісів. Фоновий моніторинг проводиться на еталонних дільницях лісів із використанням матеріалів космічної зйомки. Вибір елементарної одиниці спостережень залежить від рівня агрегації інформації.

Література : 3 (стор.198-200), 4 (стор.345-367)
Контрольні питання:
1. Укажіть концепцію і наукові основи лісного моніторингу.

2. Назвіть постійні пости спостережень за станом лісів.

3. Які є рівні лісного моніторингу?

4. Назвіть періодичність робіт лісного моніторингу.

5. Назвіть етапи організації робіт зі створення системи лісового моніторингу.
Тема 4. Організація моніторингу ґрунтів
Земля – це багатство суспільства. Важко переоцінити її роль у розв’язанні продовольчої проблеми. Відомо, що потреба населення в основних продуктах харчування в середньому подвоюється кожні тридцять років. Отже, щоб задовольнити продуктами всіх людей, які житимуть у 2010 − 2020 рр., потрібно вдвоє збільшити продуктивність сільськогосподарського виробництва. Розв’язання цього надзвичайно складного завдання насамперед залежить від ефективності використання землі У
вік науково-технічного прогресу земля, як і біосфера в цілому, перетворилася з системи, що контролюється природними факторами, в систему, котра працює під сильним впливом антропогенних факторівДля точної оцінки подібних перетворень і здійснення спрямованого регулювання ґрунтових процесів виникає потреба в організації систематичних спостережень за ними, тобто в організації служби моніторингу.

Ґрунтовий моніторинг – це система спостережень, кількісної оцінки та контролю за використанням ґрунтів і земель із метою організації управління їх продуктивністю. Він є складовою частиною екологічного моніторингу й входить до системи моніторингу суміжних середовищ і біосфери в цілому.Стан ґрунтів достовірно діагностується за наявності такої інформації: зміни структури ґрунтового покриву, трансформації земельних угідь, оцінки темпів зміни основних властивостей ґрунтів, оцінки інтенсивності прояву ерозії, показників меліоративного стану і, нарешті, оцінки ефективної родючості земель.

Спостереження ведуться наземними і дистанційними засобами. Відпрацювання кореляційних зв’язків між наземними та дистанційними методами здійснюється на спеціальних полігонах. У методиці слід передбачити сучасне математичне забезпечення, включаючи принципи створення банку даних, автоматизовані системи обробки й видачі інформації, способи поточного і довготривалого прогнозів.

Література : 1 (стор.141-167), 3 (стор.163-182)
Контрольні питання:
1. Дати визначення моніторингу ґрунтів.

2. Якими основними факторами визначається необхідність ґрунтового моніторингу?

3
Наведіть методи моніторингу ґрунтів.

4. За якими показниками діагностується стан ґрунтів?

5. Назвіть періодичність робіт ґрунтового моніторингу.
Тема 5. Радіаційний моніторинг ґрунтів
Радіаційний моніторинг – це інформаційно-технічна система спостережень, оцінювання та прогнозу радіаційного стану біосфери. Основними і потенційними джерелами радіаційного забруднення в мирний час є атомні електростанції, підприємства з виробництва ядерного палива, склади ядерної зброї, підприємства з переробки ядерних відходів, місця захоронення відходів тощо. Незважаючи на великі зусилля для підвищення безпеки експлуатації ядерних реакторів та інших ядерних об’єктів, усі вони є джерелами ядерної небезпеки й потенційними джерелами радіаційного забруднення навколишнього середовища.

Основними забруднюючими факторами при радіаційному забрудненні є радіоактивне випромінювання (в перші години після виникнення аварійної ситуації) та внутрішнє опромінення радіонуклідами, що попадають в організм людини з продуктами харчування і водою. Головні задачі при створенні методів комплексного радіаційного моніторингу: розроблення методів відбору проб повітря, вимірювання питомих α-, β- та γ- активностей та процедур відповідного оцінювання доз, стратегія і техніка пробовідбору, вимірювання питомої активності та динамічне моделювання оцінювання очікуваної колективної дози.

Дози довгострокового опромінення населення за рахунок Cs-137 та Sr−90 у продуктах харчування залежать від різної хімічної поведінки радіонуклідів у ґрунті. Після випадання на ґрунт цезій фіксується в мінеральних фракціях ґрунту і стає менш доступним для рослин. Уважається, що такий процес фіксації в мінеральних фракціях ґрунтів завершується протягом перших кількох років, хоча значна частина Cs-137 залишається в хімічних формах, які цілком доступні для рослин.

Методи радіаційного моніторингу повинні включати в себе як оцінку стану джерела забруднення, так і оцінку забруднення навколишнього середовища в близькій зоні (до 5 км) та дальній зоні (до 100 км). Повинні бути розроблені конкретні часові рамки, формати даних моніторингу, процедури їх передачі й використання для прогнозу доз опромінення і вироблення рекомендацій для прийняття рішень.

Література : 5 (стор.200-214)

Контрольні питання:
1. Основні завдання радіаційного моніторингу.

2. Основні забруднюючі фактори при радіаційному забрудненні ґрунтів.

3. Назвіть методи радіаційного ґрунтового моніторингу.

4. Опишіть систему радіаційного моніторингу «Гама».

5. Назвіть етапи виконання робіт радіаційного ґрунтового моніторингу.
Тема 6.  Визначення екологічних полігонів

Екологічне районування довкілля здійснюється на основі попеpеднього вивчення пpиpодно-техногенних умов спостережної теpитоpії за допомогою існуючих аналітичних і картографічних матеріалів та проведення польових pекогносцирувальних pобіт. У
загальному випадкові попеpедній вибіp полігонів для екологічних досліджень і екологічного монітоpингу довкілля здійснюється з викоpистанням таких каpт: каpти ландшафтно-геомоpфологічного pайонування, каpти землекоpистування, каpти pозміщення техногенних об’єктів, монокомпонентних та синтетичних каpт забpуднення важкими металами, гідpогеологічних (гідpофізичних) каpт зони аеpації, гідpогеохімічних каpт, каpт pозподілення pадіонуклідів (цезію, стpонцію, плутонію тощо) в ґрунті, донних відкладеннях і pослинності. До складу рекогносцирувальних робіт можуть бути включені:

        -інспекція основних (провідних) техногенних об’єктів і попереднє встановлення меж їх суттєвого впливу на пpиpодне сеpедовище (пере-орієнтації за переважними напрямами вітру, поверхневого стоку вод у межах водозаборів, гірничих робіт та под.);

        -відбір проб ґрунтів, біоти, поверхневих та підземних вод, донних відкладень для визначення аномальних і фонових рівнів забpуднення природних середовищ.

Регулярна меpежа забезпечує зіставлення й агрегацію результатів pізномасштабних комплексів спостережень і досліджень, сувоpу пpостоpову (топогpафічну) пpив’язку об’єктів та даних спостеpежень, їх каpтогpафічне відобpаження й інтеpпpетацію pезультатів досліджень, а також полегшує комп’ютеpне обpоблення даних для побудови pізних каpтогpафічних матеpіалів і моделювання екологічних ситуацій, виконання балансових та пpогнозних оцінок тощо, однак не завжди вдається проведення спостережень щодо pегуляpної меpежі. Отpимані дані від будь-як розташованих об’єктів спостережень повинні бути пpив’язані до опоpних точок регулярної мережі потрібного масштабу за допомогою існуючих математичних методів.

Література : 4 (стор.133-139)
Контрольні питання:
1. На основі чого здійснюється екологічне районування довкілля?

2. Які види карт використовують при попередньому виборі полігонів для екологічних досліджень і екологічного моніторингу?

3. Як здійснюється просторове розташування полігонів і окремих об’єктів спостережень на полігонах?

4. Наведіть склад рекогносцирувальних робіт при визначенні екологічних полігонів.

 5. Методологія прив’язки полігонів до місцевості
Тема 7.  Моніторинг як система спостережень за впливом на довкілля

Для аналiзу та прогнозування розвитку екологiчної ситуацiї у глобальному i регiональному масштабах необхiднi знання рiзноманiтних геофiзичних процесiв, антропогенних ефектiв, а також факторiв, що їх спричинюють. Вивчення й оцiнювання негативних наслiдків антропогенних дiй з метою запобігання або зменшення збиткiв є однiєю iз найважливiших умов opгaнiзацiї економiки, гарантування екологiчної безпеки. Проблема людського втручання у природнi процеси особливо актуалiзувалася з розвитком науково-технiчного прогресу в серединi ХХ
ст. Саме тодi антропогенний вплив почав зумовлювати глобальнi, iнодi незвоpотнi наслiдки. Антропогенні фактори це форми господарської дiяльностi людини, що впливають на органiзми чи екосистеми, природне середовище загалом. Дiю антропогенних факторiв на бiосферу оцiнюють, зважаючи на змiни властивостей основних її елементiв, геофiзичнi, геохiмiчнi, бiологiчнi, екологiчнi наслiдки їх впливу (порушення в екосистемах), а також на змiни стану здоров’я людей. Кожна з груп антропогенних факторiв зумовлює своїм впливом тaкi перетворення у бiосферi, які докорінним чином спричинюють змiни стану i властивостей атмосфери; великомасштабнi перетворення циркуляцiї в атмосферi й oкeaнi; порушення стiйкостi земних та водних екосистем; зниження працездатностi людей. 

Антpoпoгeннi впорядкованi потоки речовин зумовлюють зміну геофiзичних властивостей великих систем; властивостей сушi й ґрунту; здатностi біосфери до вiдновлення pecypciв, виснаження невiдновних ресурсів; зменшення чисельностi населення; порушення природних кругообiгiв. Спостереження у межах системи монiторингу за дiєю основних антропогенних факторiв i процесiв, якi вони зумовлюють , здiйснюються як на регіональному і міжрегіональному рівнях, так і на територiях окремих об’єктiв (пiдприємств, населених пунктів, дiлянок ландшафтiв тощо) у формi контролювання кiлькiсного та якiсного складу забруднюючих речовин, що мiстяться у викидах i скидах та мiсцях їx зберiгання.

Література: 1 (стор.53-72), 3 (стор.43-60)
Контрольні питання:
1. За якими ознаками та принципами класифікують антропогенні фактори.

2. Які існують напрями групування спостережень за діею антропогенних 
факторів.

3.Які використовують спостереження за локальними джерелами забруднення.
.

4. Які існують спостереження за станом біотичної складової біосфери.

5. Як здійснюються спостереження за реакціею великих систем.
Тема 8.  Методи кількісного аналізу об1ектів довкілля

Достовiрнiсть iнформацiї про стан i piвень забруднення об’єктiв навколишнього середовища залежить вiд добору методiв аналiзу даних. Як правило, для певних ситуацiй необхiдно добирати методи спостереження й дослiдження, якi допомагають отримати рiзнобiчну та якомога точнiшу iнформацiю. Для цього можливостей одного методу часто виявляється недостатньо, тому для пiдтвердження, перевiрки, розширення спектра даних використовують рiзноманiтнi методи, якi дають змогу побачити об’єкт дослiдження пiд рiзними кутами зору i в рiзних вимiрах.

Пiд час дослiдження стану довкiлля використовують методи якiсного (дiагностують наявнiсть певного хiмiчного елемента, сполуки) i кiлькiсного (визначають кiлькiсть (концентрацiю) хiмiчного елемента, сполуки у довкiллi) аналiзiв докiлля. 3алежно вiд параметрiв, якi пiдлягають вимiрюванню, методи кiлькiсного аналiзу подiляють на хiмiчнi, фiзико-хiмiчнi, фiзичнi та бiологiчнi. Вибiр конкретного методу дослiдження залежить вiд умісту аналiзованої речовини й хiмiчного складу дослiджуваного об’єкта. Застосування певного методу при вивченнi стану об’єктiв довкiлля дає можливість визначити iнгредiєнти, xapaктepнi лише для визначеного об’єкта дослiдження.

 Література: 2  (стор.15-40)

        Контрольні питання:
1. Класифікація методів вимірювання параметрів НПС

2 .Суть та методи спектрального аналізу

3 .Суть і застосування емісійного фотометричного аналізу

4. Суть та застосування методу хроматографії
5. Суть та застосування потенціометричного аналізу
Тема 9.  Кліматичний моніторинг і його завдання

При глобальних перетвореннях довкiлля визначальну роль вiдiграють клiматичнi змiни, спричиненi природними та антропогенними факторами (парниковий ефект, озоновi дiри, техногенні забруднення довкiлля). Перебуваючи в тісному взаємозв’язку з yciмa компонентами природного середовища, клiмат (багаторiчний режим погоди, властивий певнiй мiсцевостi) вiдчутно впливає на них, на умови життя i самопочуття людини.

З’ясування антропогенних змiн i коливань клiмату неможливе без вивчення його природної динамiки, яка ґрунтується на даних про стан клiматичної системи «атмосфера − океан − поверхня сушi (з рiчками й озерами) − лiтосфера − бiота» i взаємодiю елементiв цiєї системи за тривалий час. Спостереження за станом кліматичної системи, оцінювання та прогнозування її подальшого розвитку здійснюють за допомогою кліматичного моніторингу.

Кліматичний моніторинг − це система спостережень, оцiнювання i прогнозування змiни клiмату. До клiматичного монiторингу належить збирання даних про клiмат минулого. Для цього вивчають копалини, а також кiльця деревини, доннi вiдкладення, на яких позначаються коливання й змiни клiмату протягом сотень та тисяч poків.Природнi й антропогеннi змiни клiмату впливають на стан бiосфери загалом, функцiонування популяцiй рослин i тварин, змiнюють умови життєдiяльностi людини та стан її здоров’я.

Клiматичний монiторинг пов’язаний з екологiчним. Він потребує спецiальної системи спостережень, спроможної забезпечити виконання наукових та практичних завдань. 

Література: 5 (стор.42- 52)
Контрольні питання:
1.Обгрунтувати доцільність проведення кліматичного моніторингу

2. Інформативна база кліматичного моніторингу

3.Спостереження за кліматичними показниками

4.Супутниковий кліматичний моніторинг

5. Практичне значення ведення кліматичного моніторингу
Тема 10.  Моніторинг меліорованих земель
Меліорація земель як комплекс організаційно-господарських і технологічних заходів є важливим фактором соціально-економічних перетворень, що впливає на розвиток агропромислового комплексу, народного господарства загалом. Як складова оптимізації природного середовища вона спрямована на поліпшення земельних угідь з метою оптимального використання природного потенціалу ґрунтів та передбачає комплекс необхідних заходів, як

зрошування, осушування, дехімізацію й інші. Однак меліорація може спричиняти і негативні явища та процеси: пересушування або перезволожування земель; розвиток небажаних інженерно-геологічних процесів; недостатній приріст урожайності сільськогосподарських культур. Тому необхідні отримання систематичної об’єктивної інформації про всі зміни на меліорованих територіях, аналіз їх причин та тенденцій розвитку, прогнозування меліоративного стану і його оптимізація, тобто створення системи меліоративного моніторингу.

Меліоративний моніторинг − система спостережень, оцінювання, прогнозування та прийняття рішень з метою оптимізації меліорованих земель і прилеглих до них територій.

Ефективність еколого-меліоративного моніторингу значною мірою залежить від точності вибору й обґрунтування об’єкта досліджень, яким може бути еталонна (типова) осушувальна або зрошувальна система, що у достатньому обсязі характеризує весь комплекс природних умов, а також різновиди способів осушення (зрошування тощо), рівня експлуатації сільськогосподарських меліорованих земель, включаючи і природоохоронні заходи. Система меліоративного моніторингу зорієнтована на накопичення необхідних обсягів порівнюваної інформації, оцінювання наявної меліоративної ситуації, її прогнозування та прийняття рішень із питань оптимізації.

Література: 5 (стор.189-200)
Контрольні питання:
1
Які основні завдання меліоративного моніторингу

2
Еталонні водозабори: методика спостережень та досліджень

3
Як оцінюється екологічний стан ґрунтів
4.Що таке екологічне обстеження

5.Окультурення ґрунтів і їх екологічна оцінка
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