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ЗМІСТ

 ЛЕКЦІЙНОГО МАТЕРІАЛУ
ТЕМА 1.  Суть моніторингу та його роль у регулюванні станом довкілля.  
Становлення моніторингу в Україні. Організаційні засади державної системи моніторингу довкілля. Функції суб’єктів моніторингу на державному та місцевому рівнях. Інформаційне забезпечення моніторингу. Методи узагальнення інформації. Створення бази даних моніторингу. Склад первинної інформації  суб’єктів державної системи моніторингу довкілля. Розрахункова інформація. Мережі моніторингових спостережень. Сучасний стан спостережень
Моніторинг як система спостережень за екологічним станом об’єктів довкілля. Предмет та об’єкти моніторингу. Історичний нарис розвитку моніторингу, його завдання та функції, місце у регулюванні станом довкілля. Системи спостережень за об’єктами довкілля .Класифікація моніторингу. 
ТЕМА 2.  Нормативно-правова та методологічна бази моніторингу довкілля.
Правовий механізм у регулюванні відносин між суб’єктами моніторингу. Законодавча база України за контролем і дотриманням екологічних норм об’єктів довкілля.  Класифікація першочергових актів екологічного законодавства. Первинно-правові та комплексні нормативні акти. Інкорпорація актів екологічного законодавства. Методологічні  підходи до обмеження забруднення довкілля. Якість природного середовища. Основні положення нормування  антропогенного навантаження на природне середовище. Екологічні норми. Ресурсогосподарські нормативи і правила. Система екологічного нормування. Санітарно-гігієнічне нормування. Оцінка екологічного стану об’єктів природного середовища. Загальні методологічні засади щодо видів досліджень за об’єктами довкілля. Дистанційні (аерокосмічні) дослідження. Ландшафтно-індикаційні та геохімічні дослідження Гідрохімічні, біогеохімічні, ґрунтово-газові та гідрогеологічні види досліджень

ТЕМА 3 . Організація моніторингу довкілля в Україні.
Принципи створення і функціювання  системи моніторингу в Україні. Суб’єкти моніторингу та координуючі органи. Фінансове забезпечення. Методологічне та метрологічне забезпечення складових частин  системи моніторингу. Завдання суб’єктів моніторингу. Державні органи та міністерства як суб’єкти  моніторингу. Методологічне забезпечення суб’єктів моніторингу. Принципи взаємовідносин між суб’єктами моніторингу. Організаційна структура моніторингу в Україні. Учасники та функції низового, середнього та вищого рівня моніторингової мережі в державі. Функція центрального обчислювального центру. Функція мережі передачі даних наземних спостережень. Просторова структура моніторингової мережі. Розміщення пунктів постійного спостереження, їх програма та періодичність визначень. Пересувні екологічні лабораторії, їх функції.
ТЕМА 4.  Організація робіт зі збору інформації про забруднення атмосфери.
Завдання моніторингу атмосфери .Підготовчі роботи для організації мережі спостережень. Пости спостережень, їх розміщення та кількість. Повна, неповна та скорочена програми спостережень . Терміни спостережень. Супутні спостереження. Режими спостережень. . Активний та пасивний пробо відбір. Суть аспіраційного, обмінного та вакуумного способів пробо відбору повітря. Вимоги до процесу пробо відбору. Опис проби. Міжнародна система стандартизації  робіт із ведення моніторингу. Особливості пробо відбору окремих компонентів атмосфери. Тверді сорбенти, їх характеристики та властивості.  Переваги та недоліки окремих сорбентів. Поглинальні розчини та їх застосування. Пробовідбір за методом  «криогенного концентрування». Пробовідбір повітря за методом «капілярних  пасток».
ТЕМА 5.  Технічні засоби пробо відбору повітря.
Характеристика проблем апаратурної реалізації відбору проб і проведення аналізів. Вимоги до технічних засобів пробо відбору. Технічні характеристики та специфіка використання обладнання для відбору проб аспіраційним , обмінним та вакуумним методами. Технічні засоби  для експрес-контролю за вмістом забруднювачів у робочій зоні. Обладнання для підготовки та аналізу проб у лабораторних умовах. Автоматизовані системи контролю за забрудненням атмосфери .Електроаспіратор його будова принцип роботи та методологія використання. Газоаналізатори, будова, принцип роботи та технологія їх використання. Поглинальні прилади, конструктивні схеми та методологія використання. Бвк-збірник опадів, конструктивна схема та методологія його використання. Фільтруючі  установки, планшети та збірники  опадів їх конструктивні схеми, умови та методологія застосування .
ТЕМА 6.  Методологія спостережень за радіоактивним забрудненням атмосфери
Поведінка радіонуклідів в атмосфері.  Джерела надходження радіонуклідів. Діюча в Україні система моніторингу радіоактивності атмосфери.  Атмосферні процеси, що зумовлюють перенесення та виведення радіонуклідів на земну поверхню. Види та склад спостережень за  атмосферною радіоактивністю. Програми спостережень. Вибір місця і обладнання для пункту спостережень. Технічне обладнання для відбору проб акрозолей,  випадань та атмосферних опадів. Умови використання пробовідбірного обладнання. Збереження проб. Часові режими роботи пробовідбірного обладнання. Порядок формування та обробки проб повітря на вміст радіоактивних аерозолів відібраних з допомогою планшет, фільтруючих установок та бака-збірника. Особливості  обробки проб у літній та зимовий періоди року. Порядок проведення спостережень та упакування проб атмосферних опадів. Відбір проб газів.
ТЕМА 7  Характеристика грантових деградацій та їх розвиток при сучасному землекористуванні.
Природні та антропогенні чинники деградації ґрунтів. Сучасні масштаби  градаційних процесів. Характер негативного впливу на земельні ресурси добування  та переробки  сировини  і матеріалів, промислового  виробництва. Роль органо-мінерального складу ґрунтів у формуванні їх екологічної буферності. Фізична деградація ґрунтів, причини іі виникнення. Ознаки фізичної деградації. Хімічна та біологічна види деградаційних процесів. Ознаки їх прояву та причини виникнення. Сільськогосподарське виробництво як головний чинник фізичної, хімічної та  біологічної деградації ґрунтів. Заходи  із мінімізації техногенного впливу на еволюційні процеси грантових екосистем.
ТЕМА 8.  Види моніторингу ґрунтів, їх завдання та методологія виконання.
Фононовий моніторинг його призначення та роль у системі моніторингу довкілля  Аналіз сучасних проблем із веденням фонового моніторингу ґрунтів в Україні. Об’єкти фонового моніторингу ґрунтів. Виробничий моніторинг як базова система поточних спостережень за ґрунтом у просторі  і часі. Концептуальні принципи ведення фонового моніторингу ґрунтів. Кризовий моніторинг ґрунтів як особливо оперативний контроль забруднених територій, які перебувають у катастрофічному стані.  Спеціальний моніторинг, його види та призначення. Специфіка ведення спеціального моніторингу. Науковий моніторинг ґрунтів, суб’єкти його виконання. Особливе місце та роль наукового моніторингу у розвитку і удосконаленні системи екологічного контролю за довкіллям. Вибір об’єктів та контролюючих параметрів  і методів моніторингових досліджень Особливості ведення моніторингу с.-г. угідь. Моніторинг ґрунтів промислово-міських агломерацій. Технічні засоби та технології пробо відбору ґрунту. Формування зразків ґрунту. Технологія пробовідбору.
ТЕМА 9.  Санітарно-мікробіологічний моніторинг ґрунтів.
Об’єкти санітарного  контролю  ґрунтів : гранти  сільськогосподарського  призначення, територій дошкільних закладів, рекреаційних зон, лікувально-профілактичних установ  і  зон масового відпочинку населення,зрошувальних масивів, кладовищ та могильників худоби. Методологія відбору проб  залежно від характеру використання території за своїм цільовим призначенням . Порядок підготовки пробовідбірного обладнання, пакування, транспортування та збереження проб. Підготовка проб до аналізів. Порядок проведення санітарно-мікробіологічного аналізу природніх джерел водопостачання, вирощеної сільськогосподарської продукції, Технічні засоби для відбору проб ґрунту для санітарно-гігієнічного контролю.
ТЕМА10.  Гідросфера, як об’єкт моніторингових досліджень.
Характеристика та аналіз використання  водних ресурсів України. Завдання та види моніторингу водних джерел. Характеристика  об’єктів моніторингу водних джерел. Розвиток та удосконалення державного моніторингу водних ресурсів. Джерела та види забруднень водних об’єктів Особливості міграційних процесів забруднювачів у водних середовищах.. Загальні принципи  організації  роботи  системи  моніторингу водних об’єктів. Види моніторингу водних джерел.  Організація  моніторингової  мережі на відкритих водних об’єктах за наявності та відсутності локального джерела впливу. Порядок розміщення на водотоках створів спостереження ,вертикалей, горизонталей. Фоновий моніторинг водних джерел та аналіз проблем із його проведенням. Мета та завдання фонового моніторингу. Загальний моніторинг водних об’єктів, мета його проведення. Суб’єкти загального моніторингу. Кризовий моніторинг водних об’єктів та випадки його проведення. Характерні особливості проведення кризового моніторингу.
ТЕМА 11.  Організація санітарно-гігієнічного моніторингу водних об’єктів при водоспоживанні.
Розподіл водних об’єктів при водоспоживанні за цільовим призначенням. Об’єкти господарсько-побутового призначення, підприємств харчової промисловості та рекреаційного використання. Санітарно-топографічний аналіз водойм зон обслуговування санепідемстанцій. Розробка завдань і програм   гігієнічних досліджень водних об’єктів за їх цільовим призначенням. Складання схеми досліджень. Вибір пунктів відбору проб, їх кількість та вид, терміни і строки відбору проб. Вибір показників якісного складу, форми запису первинних результатів аналізу. Вибір стаціонарних пунктів досліджень. Разові, середні та середньодобові проби води, порядок їх формування. Особливості ведення санітарно- епідеміологічного контролю на водних об’єктах призначених для організованого відпочинку населення. Моніторинг підземних водних джерел при водоспоживанні. Програма санітарно-епідеміологічного моніторингу водних об’єктів  з урахуванням умов річних гідравлічних режимів. Дослідження водних об’єктів на мікробний пейзаж. Програма досліджень та методологія пробо відбору донних відкладів  при використанні водних об’єктів для оздоровчих цілей.
ТЕМА 12.  Методологія пробовідбору об’єктів гідросфери.
Розміщення спостережної мережі на водотоках  за наявності локального джерела впливу. Характеристика локальних джерел впливу. Фоновий створ спостереження, його призначення та умови розміщення. Створ повного змішування його призначення. Фактори впливу на місце розміщення контрольного створу. Вибір створів спостереження за наявності локального джерела впливу на водоймах. Водообмін водойм. Розміщення фонових та контрольних створів залежно від коефіцієнту водообміну водойм. Розміщення фонових та контрольних створів на водоймах за відсутності локального джерела впливу Розміщення створів спостереження при відсутності локального джерела впливу на зам кинених (непроточних) водоймах. Особливості розміщення спостережної мережі на проточних водоймах (водосховищах). Методологія пробо відбору води із підземних водних джерел за допомогою свердловин, з використанням колодязів та місць виходу на поверхню артезіанських вод. Методологія відбору проб атмосферних опадів. Порядок формування одиночних та сумарних проб атмосферних опадів. Методологія відбору проб снігу. Збереження та консервування проб. Пробовідбір води у вигляді льоду. Особливості від бору проб льоду на  визначення іонного складу. Органічних та неорганічних компонентів. Методологія пробо відбору донних відкладень на водоймах та водотоках. Планове координування місць розміщення пунктів спостережень.
ТЕМА 13.  Технічні засоби пробовідбуру об’єктів гідросфери.
Вимоги до засобів пробовідбору води та донних відкладів. Технічна характеристика та умови використання технічних засобів для пробовідбуру води із відкритих водних джерел (типи батометрів, накопичувачів, пробовідбірна система «Мідія»). Технічна характеристика та умови використання технічних засобів пробо відбору донних відкладень (пробовідбірники, дночерпач, екструери). Визначення глибини у точках відбору. Первинна обробка, консервація, зберігання та ідентифікація проб. Будова, технічні характеристики та умови використання технічних засобів відбору проб із поверхневих вод:  батометер- пляшка ГР-16М,  вакуумний батометр  ГР-61, накопичувач для відбору проб воли,  батометри миттєвого наповнення,  пробовідбірна система «Мідія». Будова, технічні характеристики та умови використання технічних засобів для відбору проб донних відкладень:  пробовідбірники ТД-3 (штанговий) ТД-3 (тросовий), ТА-3 (автоматичний). Дночерпач  ГР-86, штанговий дночерпач ГР-91.
ТЕМА 14.  Теоретичні та концептуальні основи біологічного моніторингу.

Екологічні аспекти біоіндикації.. Класифікація стресорів для біологічних систем. Реакції біологічних систем на різні види стресу. Закономірності біоіндикації на різних рівнях організації біологічних систем. Фізіологічний діапазон толерантності. Фізіологічний оптимум. Екологічна  потенція виду. Поняття про індикатор. Специфічна і неспецифічна біоіндикація. Чутливий та акумулятивний біоіндикатор. Пряма та побічна біоіндикація та біоіндикатори. Рання біоіндикація.  Поняття про стрес та стресори. Класифікація стресорів. Види пристосувань живих організмів до стресу. Закономірності біоіндикації на різних рівнях організації біологічних систем. Рівні біоіндикації  залежно від рівня організації біологічних систем: біохімічні і фізіологічні реакції; анатомічні, морфологічні, біометричні та поведінкові відхилення; Флорестичні, фауностичні і хорологічні зміни; ценотичні зміни; біогеоценотичні та ландшафтні зміни.
ТЕМА 15. Відхилення від норм у організмів під впливом антропогенних стресорів.
Морфологічні зміни які використовуються для біоіндикації. Макроскопічні зміни: дехромація, види хлорозу, види некрозу, передчасне в’янення,  дефоліація, зміна розмірів органів рослин, зміна форми органів рослин, зміна напрямку і форми росту, зміна приросту і плодючості. Мікроскопічні зміни у рослин: плазмоліз, ксеромоморфізм листя, зміна структури деревини,. Фактори впливу на зміну чутливості рослин до стресу.
Вплив антропогенних  стресорів на анатомо-морфологічні структури у тварин. Зміна розмірів тіла та окремих його частин. Зміна мікроструктури тіла та окремих його частин. Фізіологічні реакції: активність ферментів; коефіцієнту народжуваності, зміна кольору тіла. Дія на біоритми тварин. Метричний облік поведінкових змін у тварин: етограми; топограми; хронограми. Хорологічні популяційно-динамічні зміни. Вплив стресорів на динаміку рослинних  і тваринних популяцій, на динаміку біоценозів, зміну ландшафтів.
ТЕМА 16. Методологія практичного застосування біологічного моніторингу у дослідженні екосистем.

Загальні принципи застосування біоіндикаторів. Індикаторні рослини, тварини , мікроорганізми. Оцінка якості повітря, ґрунтів, рослин та води з допомогою біоіндикаторів. Біохімічні, генетичні, морфологічні, фізіологічні методи біотестування. Симбіологічна біоіндикація. Біологічні індекси. 
ТЕМА 17.  Моніторинг лісових біоресурсів
Задачі та програма моніторингу лісових екосистем. Абіотичні, біотичні та антропогенні фактори впливу на лісові екосистеми. Локальний та територіальний рівні моніторингу лісів. Інтенсивний та екстенсивний моніторинг, їх призначення та методологія виконання. Суб’єкти  моніторингу, Лісовпорядкування та тасація як складові елементи у веденні  моніторингу лісів. Полігон дослідження його будова та методологія розміщення. Програма спостережень за обліковими деревами у полігоні. Оцінка дерев за ознаками їх плодоношення, ступеня дефодіації, дехромації, щільності крони.
Спостереження та аналіз даних моніторингу лісових екосистем. Методологія пробо відбору компонентів лісових екосистем ( листя, лісового опаду та об’єктів побічної лісової продукції). Прогнозування стану лісових формацій. Мисливське господарство. Нормативи із використання мисливського фонду. Законодавча база з питань охорони лісового фонду.
ТЕМА 18.  Моніторинг тваринного світу
Біологічні особливості існування тварин (живлення, дослідження рухової активності, житла, міграції, характеру просторового розподілу). Організація системи контролю за збереженням та використанням представників дикої фауни. Методики та методи польових досліджень тварин. Маршрутні методи досліджень (сенсорні методи досліджень, фотографії та відео, методи-експерименти). Дистанційні методи (метод вивчення тварин за слідами життєдіяльності, методи прижиттєвих ловів, мічення тварин, відбір прижиттєвих генетичних проб). Інші методи: анкетування, опитування, аналіз літературних джерел, музейних експонатів, кільцювання та ін..
