Лекція 14-15
Тема. ЕКОТУРИСТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ ТА ТУРИ ЕКОЛОГІЧНОГО СПРЯМУВАННЯ

Існує безліч можливостей для турів екологічного спрямування. Вони можуть різнитися за метою, тривалістю, довжиною та формою маршруту, способом пересування, складом учасників та ін. Щоб тур відповідав поняттю “екологічний туризм”, необхідно, аби його частина проходила у місцевості з добре збереженою природою та спрямована на ознайомлення з нею. Добре, якщо подорож хоча б частково здійснюється пішки або якимось екологічним видом транспорту — на велосипеді, плоту, конях та ін. Найкраще, коли ці складові поєднані. 
Розглянемо діяльність кількох турфірм, які спеціалізується у сфері екотуризму. Одразу зазначимо, що в Україні таких фірм порівняно небагато. Більшість фірм розглядають подорожі “на природу” лише як одну зі складових своєї діяльності. Тим самим вдається охопити ширший контингент клієнтів.
Однією із суто екотуристичних фірм можна вважати фірму “Вилкове-Пелікан-Тур”, яка працює на півдні Одеської області (сайт — www.pelican-danube-tour.com.ua). Спеціалізацією фірми є надання турпослуг в дельті Дунаю. Як і в багатьох інших випадках, фірма створена завдяки людському ентузіазму. Її створив місцевий краєзнавець, біолог за фахом, який чимало попрацював у Дунайському біосферному заповіднику. 
Нині фірмі “Вилкове-Пелікан-Тур” належить земельна ділянка біля Дунаю, на якій збудовано кілька гостьових будинків, а порівняно недавно — ще й котеджне містечко з дуже вдалою назвою “Пелікан-сіті”. Звідси на човні чи катері є можливість вирушити по одному з кількох туристичних маршрутів.
Розглянемо деякі фактори, які сприяють роботі фірми, а які перешкоджають. Головним сприятливим фактором є створений самою природою туристичний ресурс: Дунайська дельта, багатство місцевості на рослинний і тваринний світ, а також теплий клімат. Певну позитивну роль відіграє і “розкрученість” м. Вилкове та його бренд “Українська Венеція”. Добре й те, що й сам Дунай є дуже великим і відомим. Верхів’я ріки знаходиться в Німеччині, і багато мешканців цієї країни хотіли би побачити те, яким стає Дунай у гирлі. І, справді, громадяни Німеччини тут бувають. Що ж до перешкод для роботи фірми, то їх також чимало. Почнемо з того, що м. Вилкове порівняно невелике. На жаль, чисельність населення міста через економічні негаразди зменшується. Багато місцевих жителів мають човни, і прогулянкою водою їх не здивуєш. Що ж до туристів з інших регіонів, то перешкодою для них є віддаленість Вилкового і далеко не ідеальний стан автошляхів на півдні Одеської області. 
Наступна фірма, що також спеціалізується у сфері екотуризму, — “Green Delta” (www.deltaibis.od.ua). Ця фірма функціонує неподалік від Одеси в дельті Дністра. Гостьовий будинок розташований в с. Маяки. Фірму створили біологи за фахом і загалом краєзнавці. Турпродукт, який пропонується, переважно є екскурсійною діяльністю, оскільки здебільшого подорожі відбуваються протягом дня. Головним транспортним засобом, на якому надається екскурсійне обслуговування, є катер. Звернімо увагу на його назву — “Каравайка”. Так зветься красивий і водночас рідкісний птах, якого можна побачити в дельті Дністра. 
Як і в попередньому випадку, важливий чинник створення турфірми — наявність туристичного ресурсу у вигляді надзвичайно гарної природи в дельті Дністра. Однак, вочевидь, цього недостатньо без ентузіазму та підприємливості людей, які здогадалися цей ресурс використати. Сприятливим фактором для фірми є те, що поряд із цієї ділянкою, за 40 км від неї, розташоване м. Одеса, в якому проживає 1 млн людей. Як і жителі багатьох інших міст, вони певною мірою мешкають у “кам’яному мішку”, з якого багатьом хочеться вирватися. Отже, діяльність фірми полягає у поширенні інформації про чарівний куточок природи, в агітації його побачити, збиранні гостей, запрошенні у гостьовий будинок, читанні лекції, проведенні екскурсії, організації харчування та відправлення додому. Зрозуміло, що за час існування фірми розроблено кілька варіантів турів за маршрутом, тривалістю, сервісом і вартістю. Як і заведено в екотуризмі, у послузі з харчування наявні місцеві складові, зокрема мед, і це наголошено в рекламі турів. 
Наступна турфірма (туроператор) — Activetravel (сайт — www.activetravel.com.ua). Пропоновані тури: сплав по Південному Бугу, походи Карпатами, Гірським Кримом, а також Туреччиною. Фірмою пропонується триденний тур у Карпати, в якому передбачено сходження на Говерлу. Починається подорож у м. Івано-Франківськ, звідки група їде в с. Лазещина. Наприкінці першого дня група влаштовується на нічліг. Другого дня здійснюється сходження на Говерлу. Потім група рухається донизу, де влаштовується другий нічліг. Третього дня туристи повертаються до “цивілізації”. 
Сама назва турфірми — Activetravel — красномовно свідчить про те, що туристам насамперед пропонуються рух і враження. Пізнавальна складова тут порівняно невелика. Це можна зрозуміти навіть із сайту фірми. 
Чимало турів “на природу” пропонує туристична фірма “4 сторони” (www.pohod.org.ua). Фірмою, зокрема, розроблено кілька маршрутів у Карпати, де є змога здійснити сходження або навпаки, взяти участь у сплаві гірською річкою Черемош. 
Ця сама фірма пропонує здійснити піший перехід Туреччиною, а саме — Лікійською стежкою (Лікія — стародавня держава на півдні Малої Азії). Привабливість туру полягає в красі ландшафтів, близькості до моря. Крім того, завдяки теплому клімату існує цілорічна можливість здійснення подорожі. Недолік туру — досить велика вартість, оскільки до витрат на самій стежці додається вартість перельоту. 
Чимало турів екологічного спрямування пропонує Українська асоціація активного та екологічного туризму (http://uaeta.org). Наведемо назви кількох турів: “Чотири каньйони Криму”, “7 чудес України: Гранітно-степове Побужжя”, “Заповідне Полісся”, “Мезинський НПП”, “Поспілкуйся з птахами”. Як видно, пропоновані подорожі охоплюють майже всю Україну. Фірма пропонує також кілька екскурсій, зокрема, біля Києва в заказнику “Лісники”. Не можна оминути увагою й туристичну агенцію “Терра Інкогніта” (http://terraincognita.info). 
Ця фірма пропонує низку турів, але екологічним змістом наповнена лише частина. Звичайно пропонується відвідання одного-двух цікавих об’єктів природи у складі комплексних турів. З-поміж цих пропозицій можна виділити відвідання дендропарків “Софіївка” та “Олександрія”, а також Долини нарцисів. 
Цікаві подорожі, в яких поєднані активний рух і перебування на природі, пропонує туристична фірма “Веловуйки” (www.velovuyki.com.ua). З-поміж кількох пропонованих турів можна виділити тур “Заповідне Полісся”. Крім того, фірма пропонує велосипедні подорожі за кордоном — по Словаччині, Хорватії, Туреччині. 
Ще однією туристичною фірмою, яка пропонує відвідання цікавих природних об’єктів, є компанія “Ukrainian Tour” (www.ukrainiantour.com). Ось назва кількох пропозицій: “Перлини Волині”, “Весна на Закарпатті”, “Асканія-Нова + Кам’яна могила”. Різноманітною є й екскурсійна програма: в дендропарки “Софіївка”, “Олександрія” та ін.
Згадаємо також агенцію “Подорожі вихідного дня” (сайт — www.kardash.kiev.ua). Як і в діяльності більшості турфірм, тури екологічного спрямування тут є одним із напрямів діяльності. До таких турів належать “Асканія-Нова та козацький степ”, “Дунайські плавні”, “Шацькі озера” тощо. Найбільш “екологічним” з-поміж них, ймовірно, є перший. Тривалість цього туру три дні — починається вранці у суботу і закінчується пізно ввечері в понеділок. Першим на шляху є дендропарк “Веселі Боковеньки”, що в Кіровоградській області. Після цього, оглянувши деякі об’єкти в Каховці, група переїзжає в Асканію-Нова, з якої повертається до Києва.
Зазначимо, що заповідник “Асканія-Нова” настільки популярний, що його пропонують відвідати багато туристичних фірм.
Перший пропонований тур може бути названий “Через Карпати”, адже починається у Прикарпатті, а закінчується у Закарпатті. За формою маршрут є лінійним, причому значна його частина виконується пішки. Починається маршрут в Івано-Франківську. Мешканці інших міст, зокрема Києва, дістаються сюди самостійно. Поряд із вокзалом знаходится автостанція, звідки автобуси часто вирушають в Яремчу. На верхній околиці міста цікавим об’єктом природи є водоспад Пробій — найбільшій за водністю в Україні (рис. 3.1).
З Яремчі здійснюється переїзд до турбази “Заросляк”, яку збудовано біля підніжжя Говерли. По обіді відбувається сходження на гору. Час, необхідний для цього, — близько 5 год. Варто нагадати і про те, що Говерла височить на межі ІваноФранківської та Закарпатської областей і водночас на межі Карпатського національного природного парку та Карпатського біосферного заповідника. Cпускаючись з гори убік турбази “Заросляк”, є сенс відхилитися з основної стежки праворуч, аби подивитися на улоговину між Говерлою та сусідньою горою Брескул (її висота 1911 м). Тут із кількох струмків починається р. Прут.
	Приблизно за кілометр від витоку на ній є перший водоспад. Закінчується цей день ночівлею на турбазі “Заросляк”. За домовленістю, можна переночувати в будинку сніголавинної станції “Пожежевська”, що знаходиться поряд. 
За своїм розташуванням вона найвища в Україні — її висота над
рівнем моря становить близько 1450 м. Працівники станції перебувають тут цілодобово. Другого дня здійснюється піший перехід через Карпати, а саме через 
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Чорногорський хребет. З огляду на досить велику протяжність пішохідної частини маршруту (близько 20 км) вирушати бажано якомога раніше. Від уже згаданої станції “Пожежевська” шлях проходить на г. Пожежевську (висота 1822 м), яка, подібно до Говерли і Брескул, належить до Чорногорського хребта. Звідси в напрямку на південь прокладено гарну стежку, яка за кілька кілометрів приведе до г. Туркул, точніше, до покажчика з напрямками руху, який встановлено на її схилі. Найближчий об’єкт, до якого лише 300 м, — оз. Несамовите. Воно лежить на досить великій висоті (1750 м), і тому вода в ньому холодна. Після відвідання озера потрібно повернутися до згаданого вище покажчика, на якому стрілкою показано шлях до с. Луги.
Звідси до нього 12 км. З цього місця потрібно йти донизу. Спочатку стежка проходить через чагарник з ялівцю, а потім через ялиновий ліс. Зі зменшенням висоти місцевості до ялини додаються інші характерні для Карпат види дерев зокрема бук. На виході з гір потрібно звернути увагу на Говерлянську греблю — давно збудовану на річці споруду для поліпшення сплаву плотів.
Нині з тіла греблі проросли дерева, і за призначенням її не використовують. За 1,5—2 км починається велике та подовжене с. Луги, в якому є автобусна зупинка. Звідси курсує автобус до м. Рахів, де можна переночувати в одному з готелів.
Третього дня якомога раніше слід сісти на автобус і поїхати в південному напрямку, де між селами Костилівка і Круглий встановлено знак “Центр Європи”. Поряд тече р. Тиса — одна з найбільших приток Дунаю. Якщо є час, можна відвідати Музей екології гір, який створено за 5 км на південь від Рахова. Ще ближче до цього міста — на його південній околиці в оточенні букового лісу — розташована садиба Карпатського біосферного заповідника з кількома адміністративними будівлями.
Повернення в Івано-Франківськ можливе автобусом з Рахова. З цього ж міста нині курсує поїзд Рахів—Київ, який вирушає близько полудня. Якщо орієнтуватися на нього, то вранці останнього дня можна відвідати лише “Центр Європи”.
Територіально близьким є інший пропонований тур, щоправда, довший за часом, відстанню, а відповідно, й вартістю.
Назвемо його “Смарагдове кільце Карпат”. Цей автобусний тур у цілому є кільцевим і передбачає відвідання НПП “Синевир”, кількох ділянок Карпатського біосферного заповідника (зокрема Долини нарцисів) та Карпатського НПП. Крім того, туристи відвідують ще й кілька міст і містечок (рис. 3.2).
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	Як і попередній, цей тур починається в Івано-Франківську. Звідси автобус через м. Долина прямує до селища Межигір’я, а за цим до оз. Синевир. Звідси надвечір першого дня туристи переїжджають до м. Хуст, де ночують. Другого дня відвідують Долину нарцисів, уже згаданий “Центр Європи” та другу ділянку Карпатського біосферного заповідника. Ночують туристи в м. Рахів. 


Третього дня — переїзд через селище Ясіня в Буковель з ночівлею там. Четвертого дня туристи здійснюють сходження на Говерлу, а потім їдуть в Івано-Франківськ. Зовсім інші принади природи можна запропонувати туристам на Херсонщині. Пропонований тур має назву “Природні дива Херсонщини”. Ця подорож передбачає відвідання двох національних природних парків: “Олешківські піски” та “Джарилгацький”. Особливість цього туру — можливість побувати на найбільшому в Європі піщаному масиві, а також найбільшому острові Чорного моря. Більше того, відвідання острова дає змогу ще й відпочити на морі.
Пропонований тур може бути розпочатий у Києві або в Херсоні. В останньому разі його тривалість становить два дні. Починається подорож із залізничного вокзалу в Херсоні, куди поїзд із Києва прибуває близько 9-00. За годину учасники подорожі дістаються автобусом с. Раденськ, яке лежить біля “Козаче лагерної арени”. Звідси відбувається піша екскурсія пісками і назад. Після повернення в село та обіду в ньому туристи їдуть у Скадовськ, де й ночують. Наступного дня відвідують о. Джарилгач (він же — НПП “Джарилгацький”) з кількагодинним перебуванням на морі. Надвечір учасники туру повертаються в Херсон. Тривалість останнього переїзду становить 2 год. Звідси у вечірній час є змога сісти на поїзд до Києва (рис. 3.3).
	Можливим є триваліший, а саме триденний варіант пропонованого туру. У цьому разі туристи двічі ночують у Скадовську. Третього дня відвідують біосферний заповідник “Асканія-Нова” і ввечері повертаються в Херсон.
Викладене свідчить про те, що природні умови України дуже 
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різноманітні, і це дає змогу розробити багато туристичних маршрутів на будь-який смак. Водночас підготовка туру потребує значної роботи, зокрема, домовленості з людьми, які надають послуги.
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