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Event-менеджмент – це мистецтво чи робота ?
Event-менеджмент – це цілий комплекс дій щодо планування та здійснення різних заходів. Event-менеджмент – це діяльність, яка потрібна для того, щоб організований івент був унікальним, ефектним і яскравим. Будь-який івент повинен мати особливу родзинку, якусь фішку. І суть цього не просто в креативі, а й в його донесенні, особливості його подачі – щоб всі учасники заходу хоч трохи, але були здивовані.
[bookmark: _GoBack]Event-менеджмент – це великий перелік різних дій, які виконуються Івенторами. По суті – це алгоритм управління проектом. Як і будь-який інший проект, для заходу характерний свій початок і фінал. Стартує організація заходів робота з визначення цілей, яких повинен досягти майбутній івент, а завершується не тільки безпосередньо івентом, а й підсумовуванням підсумків – чи були досягнуті поставлені завдання. Виходячи з останніх, будується логістика, концепція, сценарій заходу. А вже після цього за роботу беруться підрядники і вирішуються інші важливі питання.
Event-менеджмент – це цілий комплекс заходів. Обов’язки event-менеджера
Що передбачає робота по організації заходів? У чому полягають обов’язки event-менеджера? Такі питання задає собі кожен, хто знаходиться в пошуках підходящої вакансії event-агентств. Отже, event-менеджмент – це:
· розробка стилю і концепції заходу;
· пошук і вибір місця для проведення івенту;
· розробка меню;
· створення дизайну поліграфії;
· розробка оформлення заходу: малювання ескізів, обрання необхідних декоративних і конструктивних елементів;
· проведення зустрічей з ведучими, створення унікального сценарію івенту;
· надання послуг фото- та відеооператора;
· розробка яскравої шоу-програми;
· підбір відповідних артистів і безліч інших завдань.
Професійний event-менеджмент – це основна діяльність ARENA CS.
ARENA CS – це івент-агентство, яке надає своїм клієнтам величезний перелік високоякісних послуг з організації різноманітних заходів будь-якого ступеня складності. Досвідчені фахівці компанії виконають все, починаючи від створення сценарію, звукового супроводу і закінчуючи координуванням заходу. Їм під силу провести івент твоєї мрії!
Базуючись на бажаннях і перевагах клієнта, ARENA CS створить яскраве і незабутнє свято, яке стане барвистою сторінкою в житті або історії компанії. Довга успішна робота івент подарувала ARENA CS велику партнерську і клієнтську базу. І тепер агентство проводить події різного масштабу: від невеликих приватних урочистостей до великих міжнародних подій. Ти будеш пишатися івентом, який провів з ARENA CS!

