РЕЦЕНЗІЯ
на методичні рекомендації
для проходження пропедевтичної 
(ознайомлювальної) педагогічної практики

для здобувачів вищої освіти освітнього ступеня «бакалавр»
спеціальності 014 «Середня освіта»
освітньо-професійна програма «Англійська мова і література»

Укладач: к.п.н., ст. викладач кафедри педагогічних технологій 
та мовної підготовки Гайдай І.О.

Методичні рекомендації складені у відповідності до нормативів з дотриманням принципів науковості, систематичності і послідовності, наступності у вивченні навчального матеріалу, за витриманою відповідно до вимог структурою.
У вступі чітко сформульована мета та завдання педагогічної практики. Крім того, подано інформаційний обсяг педагогічної практики, основні завдання практики компетентності, яких набудуть студенти, перелік компетентностей та відповідних результатів навчання, що забезпечує пропедевтична педагогічна практика.
Зміст навчального матеріалу містить дидактично обґрунтовану систему знань, умінь і навичок, які мають бути реалізовані під час проходження педагогічної практики. Чітко окреслена організація й проведення педагогічної практики, зазначені обов’язки студентів-практикантів та керівників педагогічної практики, визначені вимоги до баз практики. 
Методичні рекомендації містять такі важливі елементи, як форми та методи організації роботи, форми та методи контролю, вимоги до оформлення звіту, критерії оцінювання практики та методичні вказівки щодо проходження педагогічної практики, що визначають мету і завдання шкільної іншомовної освіти, підготовка аналізу відвіданих уроків, підготовка сценарію виховного заходу.
Рекомендована література розділена на основну, додаткову та інформаційні ресурси і містить достатній перелік навчальних посібників та іншої спеціальної літератури відомих зарубіжних та вітчизняних авторів.
У цілому на методичні рекомендації для проходження пропедевтичної (ознайомлювальної) педагогічної практики для здобувачів вищої освіти освітнього ступеня «бакалавр» спеціальності 014 «Середня освіта» освітньо-професійна програма «Англійська мова і література» відповідають навчально-методичним вимогам і заслуговують на впровадження у навчальний процес.



РЕЦЕНЗЕНТ: 

академічний директор
Екзаменаційного кембриджського центру
[bookmark: _GoBack]та школи англійської мови WinWin                               Анна ГЕРУН
