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4.1. Форми організації суспільного виробництва
Під формами організації суспільного виробництва розуміють якісні, типові, загальні форми економічного життя, через які проявляється структура суспільних потреб, розподіляються наявні в суспільстві ресурси, враховуються і включаються в сукупну суспільну працю окремі її ланки. Такі форми господарювання відображають стан продуктивних сил та виробничих відносин лише в найбільш загальному вигляді, зокрема з точки зору суспільного розподілу і кооперації праці, ступеня відокремленості або з’єднання людей, обумовлених відносинами власності. 

У процесі еволюції суспільного виробництва на всіх етапах існування людської цивілізації основними формами організації виробництва є натуральна, товарна і безпосередньо суспільна форми господарювання. 

Натуральне виробництво - це такий тип господарювання, в якому виробництво скеровано безпосередньо для задоволення власних потреб виробника. Тобто продукт виробляється для себе, для власного споживання. При натуральному господарстві суспільний продукт не приймає товарної форми і утворює фонд життєвих засобів для самого виробника. 

Натуральне господарство характеризувалося зародковим станом суспільного поділу праці, замкнутістю зв’язків, роз’єднаністю, відірваністю господарюючих суб’єктів один від одного, примітивною технікою та технологією виробництва, малопродуктивною ручною працею. Виробник одночасно є власником засобів виробництва і власником виробленого продукту.
Товарне виробництво – це такий тип організації економіки, при якому продукти праці виробляються для обміну на інші продукти. В цих умовах продукт праці виступає товаром. Товари виробляються з метою задоволення потреб споживачів і надходять до них через ринкові відносини.

Товарне виробництво й обіг у своєму розвитку проходять дві стадії: нижчу – бартерне господарство, вищу – грошове господарство. В бартерному будь-який товар можна безпосередньо обміняти на будь-який інший без використання грошей (Т1 –Т2). У грошовому існує особливий товар – гроші, на який можна обміняти будь-який інший товар, а останній – на гроші (Т1– Г– Т2).
Товарне виробництво поділяється на просте і розвинуте (підприємницьке). 

Основними рисами простого товарного виробництва є:

· Дрібна приватна власність на засоби виробництва;

· Особиста праця товаровиробника;

· Метою виробництва виступає споживання (задоволення власних потреб). 

Основними рисами розвиненого, підприємницького товарного виробництва є:

· Приватна власність на засоби виробництва.

· Наймана праця в великих обсягах.

· Метою виробництва виступає не лише задоволення власних потреб, а й отримання прибутку. 

Спільними рисами простого і підприємницького товарного виробництва є: приватна власність на засоби виробництва, спеціалізація виробників; виробництво продукту в формі товару. 

4.2. Товар і його властивості. Вартість товару.
Товар – це продукт, призначений не для власного споживання, а для обміну на інші продукти. 

Товар має дві властивості: споживну вартість та вартість. 

Споживна вартість – це здатність товару задовольняти певну потребу того, хто його купує. 
Ставши товаром, продукт повинен мати спроможність обмінюватися на інші товари. Ця властивість товару отримала назву мінової вартості.

Мінова вартість – це кількісна пропорція, в якій один товар обмінюється на другий. Мінова вартість є формою другої властивості товару ( вартості. Вартість виражає відносини між товаровиробниками з приводу порівняння різноманітних благ і послуг, якими вони обмінюються.

Розрізняють індивідуальну і суспільно необхідну працю й відповідно індивідуальну і суспільну вартість товару.

Робочий час, витрачений на виробництво товару окремим виробником (підприємством), називається індивідуальним робочим часом, а вартість, створена ним, – індивідуальною вартістю.

Проте на ринку у процесі обміну враховується лише суспільна вартість. Величина її визначається не індивідуальними витратами праці, а суспільно необхідним робочим часом, тобто тим робочим часом, який визначається наявними суспільно нормальними умовами виробництва при середньому в конкретному періоді і в даному суспільстві рівні уміння й інтенсивності праці товаровиробників.

Суть закону вартості в тому, що виробництво і обмін товарів здійснюється на основі їх вартості, величина якої вимірюється суспільно необхідними витратами праці. 

Якщо індивідуальні витрати на виробництво даного товару менше суспільно необхідних, то виробник одержує прибутки при реалізації свого товару, якщо ж індивідуальні витрати перевищують суспільно необхідні, то виробник такого товару несе збитки.
Закон вартості виконує такі функції:

1)
стимулюючу - закон вартості стимулює (заставляє) виробників постійно знижувати свої витрати на виробництво товарів, що досягається, насамперед, завдяки впровадженню досягнень НТП;

2)
регулюючу - цей закон є регулятором розподілу ресурсів між різними формами виробництва. Закон вартості через механізм цін дає “сигнал” про те, який товар слід виробляти, а виробництво якого товару слід припинити;

3)
диференціації товаровиробників - закон є “винуватцем” збитковості та банкрутства окремих підприємств при одночасній прибутковості, високій ефективності виробництва інших підприємств.
4.3. Виникнення, суть і функції грошей
Другою, після товару, найважливішою категорією товарного виробництва, є гроші. Вони є продуктом розвитку товарообміну і з’явились завдяки потребі забезпечення еквівалентності при обміні товарів різної споживної вартості. 
Згідно К. Маркса, форма вартості історично розвивалась в такій послідовності: проста, розгорнута, загальна та грошова. 

Проста, або випадкова форма вартості виникла тоді, коли обмін лише зароджувався; коли окремі види продуктів лише випадково перетворювались в товари. За первісної форми обміну один товар, взятий в певному відношенні, відповідав певній кількості лише одного іншого товару і безпосередньо на нього обмінювався (наприклад, 1 сокира = 20 кг зерна, в загальному : X товару А = Y товару Б). 

Повна, або розгорнута, форма вартості – це така форма, за якою вартість товару проявляється не в одному якомусь випадковому товарі, а постійно, систематично – в цілому ряді товарів. 

Цю форму можна зобразити так: 

1. вівця = 40 кг зерна = 20 м полотна = 2 сокирам = 3 грам золота і т.д. 

Суть загальної форми вартості полягає в тому, що всі товари обмінюються на один товар, який відіграє роль загального еквіваленту. 

Грошова форма вартості – це найрозвинутіша всезагальна форма вартості, в якій роль загального еквівалента виконує золото як грошовий матеріал. 

Золото саме своїм фізичним та хімічним властивостям найбільш відповідало цим вимогам:

1.
Рідкісний (обмеженої кількості) товар;

2.
У незначній кількості золота втілена значна праця;
3.
Зберігається тривалий час, не втрачаючи своїх властивостей (не підлягає корозії тощо). 

4.
Вартість при поділі певної кількості (куска) не втрачається. 

В економічній теорії зустрічається декілька визначень суті грошей:

1.
Гроші – це товар, що виконує специфічну функцію загального товарного еквівалента. 

2.
Гроші – це універсальний платіжний засіб. 

3.
Гроші – це все те, що виконує функцію грошей. 

4.
Гроші – це не товари, речі, метали, папери, а це економічні відносини в суспільстві щодо загального еквіваленту при обміні результатами господарської діяльності. 

Найбільш повно суть грошей проявляється і розкривається через їх функції. Економічна думка заходу розглядає три функції: міра вартості, засіб обміну та засіб нагромадження. 

1. Гроші як міра вартості означає, що вони вимірюють вартість товарів. Грошовий вимір вартості товарів зветься ціною. 

2. Гроші як засіб обігу – обслуговують процес реалізації (купівлі, продажу) товару. Тут вони виступають в єдності функцій міри вартості і засобу обігу, тобто за допомогою грошей вимірюються вартості всіх товарів (ціни) і на гроші за відповідними цінами купуються всі товари. 

3. Гроші як засіб нагромадження, або засіб утворення скарбів означає, що гроші мають здатність бути символом багатства. Крім того, зберігати (нагромаджувати) гроші необхідно для купівлі дорогих речей в майбутньому; запас коштів необхідний для неперервності процесу виробництва-відтворення. 
Марксистська економічна наука виділяла ще дві функції грошей: засіб платежу і світові гроші.
4. Гроші як засіб платежу – діють тоді, коли процес купівлі-продажу не співпадає в часі: процес відчуження (продажу) товару не збігається з часом реалізації його ціни, з отриманням грошей продавцем. Один товаровиробник продає свій товар раніше, ніж другий може його купити. В цих умовах продавець стає кредитором, позичальником, а покупець – дебітором, боржником. Ця функція виходить за межі кредитних відносин, тобто вона діє при сплаті податків, ренти, виплаті заробітної плати, пенсій, стипендій тощо.
5. Функцію світових грошей гроші виконують коли функціонують на міжнародних ринках, тобто виступають засобом міжнародних розрахунків. 

Основними властивостями сучасних грошей відмічають:

1)
гроші мають здатність легко обмінюватися на товари та послуги, тобто володіють найбільшою ліквідністю;

2)
гроші є декретними – це встановлені законом платіжні засоби;

3)
цінність грошей проявляється в їх купівельній спроможності. 

4.4. Грошовий обіг і його закони

Під грошовим обігом розуміють рух грошей, що опосередковує рух товарів і послуг. 

Формою грошового обігу виступає грошова система. Найважливішими елементами грошової системи є:

–
національна грошова одиниця;

–
масштаб цін;

–
форми грошей;

–
валютний паритет;

–
інститути, що регулюють грошовий обіг. 

Історія знає три типи грошових систем: біметальна, монометальна і систему нерозмінних кредитних (символічних) грошей. 

Закони грошового обігу полягають у дотримуванні в обігу необхідної кількості грошей. Найбільш проста формула цього закону враховує виконання грошима функцій міри вартості та засобу обігу і має вигляд:


EMBED Equation.3
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де: К – це кількість грошей, необхідних для товарного обігу в певному році;

(Ц(Т – вартість товарів та послуг що реалізуються у певному році;

О – середнє число оборотів за рік кожної грошової одиниці.

З розвитком функції грошей як засобу платежу ця формула набуває більш складного вигляду:
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де:

Кр – сума цін товарів, проданих у кредит;

П – сума платежів за борговими зобов’язаннями;

В – сума взаємопогашуваних безготівкових платежів.

Окрім готівкових грошей в сучасній економіці більшість товарів і послуг реалізується через безготівковий обіг. Зростання останнього робить непридатним застосування вказаних формул. Тому використовують рівняння Фішера: 

MV=PQ
де:

М– маса грошей (готівка і безготівкові чекові гроші);

V– швидкість обігу грошей;

Р– ціни товарів та послуг (рівень цін);

Q– обсяг товарної маси (кількість товарів і послуг. 

Звідси: 

М=PQ/V
_1282307729.unknown

_1282309848.unknown

