Практичне заняття №4
з навчальної дисципліни «Розвиток управлінських компетенцій»

на тему: «Оцінювання управлінської компетентності керівників підприємств»

Вправа 1. Розподіліть компетенції керівника (управлінця) на загальні та спеціальні. Перелік компетенцій, які необхідно розподілити: 1) вміння співпрацювати; 2) здатність надихати членів команди; 3) здатність до рефлексії (в процесі сприйняття діяльності сприймати й самого себе); 4) інтелектуальна багатоплановість; 5) багатогранність мислення; 6) безкомпромісна зорієнтованість на цінності; 7) особистісна цілісність; 8) здатність на початку шляху бачити образ кінцевого результату; 9) постійні активні дії; 10) вміння правильно розставляти пріоритети; 11) вміння бачити можливості та не зациклюватися на проблемах і перешкодах; 12) емоційна і психічна стійкість; 13) наявність системності мислення; 14) ділитися знаннями, ресурсами, ідеями та досвідом з членами команди; 15) шукати якісну інформацію; 16) слідувати своїм обіцянкам; 17) бути інклюзивними (залучати в команду людей із несхожим досвідом, національністю, фізичними можливостями); 18) підвищувати рівень своєї кваліфікації в бік вивчення нових цифрових технологій; 19) спокійно сприймати нові виклики, діяти в умовах ризиків; 20) розв’язувати всі можливі конфлікти в команді з позиції справедливості.
Заповніть табл. 1:
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Кейс 1. Замкнуте коло
Протягом останніх 2-х років Олексій працював менеджером проєкту в невеликій аутсорсинговій компанії. Причому всі 2 роки працював для одного замовника, що, власне кажучи, не було типовим явищем для компанії. Але тут якось пощастило – замовник до них «прикипів». Та й релізи йому потрібно було штампувати раз на місяць. І команда Олексія успішно з цим справлялася.

У команді працювала пара тих лідів, яким, куди скажеш, туди вони і пливуть, наполегливо, цілеспрямовано і невтомно. І була пара джуніорів, один з яких допомагав в розробці GUI, а другий займався тестуванням цього самого GUI. Другий джуніор (його звали Микола) виявився досить тямущим хлопцем. Власне, те, що він став займатися тестуванням GUI, було обумовлено швидше історичними причинами – він прийшов в команду останнім.

Микола досить швидко розібрався з тематикою, в свій вільний час ознайомився із засобами автоматизації, вибрав Selenium і швиденько автоматизував 90 % тестів. Решта 10 % залишилися ручними і забирали у Миколи інші 90 % його часу.

Олексій, бачачи Миколину проактивность і різкість в діях, розумів, що треба хлопця рухати вперед. Але як це робити – ось цього Олексій не розумів. Точніше, часу не було. Релізи треба було випускати щомісяця, а якщо прибрати Миколу з тестування – то що тоді буде? Точно, нічого доброго не буде. «Але робити з хлопцем щось треба, – думав Олексій, – рано чи пізно йому все це набридне».
І дійсно, два тижні тому Микола підійшов в кінці робочого дня і трохи розгублено запитав: «Олексію, а як би мені змінити характер роботи? А то я тут вже все вивчив, зробив все, що міг...». Олексій зрозумів, що треба щось вирішувати, і пообіцяв Миколі, що з наступного релізу переведе його на нову діяльність: «Миколо, давай зараз цей реліз здамо, щоб у замовника ніяких проблем не було? А на наступному, я тобі обіцяю, переведу тебе на розробку GUI».
Обнадієний Микола пішов, і Олексій повернувся до гасіння чергового факапа. Минуло 10 днів, і Олексій раптово згадав, що Миколу треба переводити на розробку GUI. Однак, тут виникли проблеми. Спочатку Олексій припускав, що на тестування він переведе іншого джуніора. Але той встав в глуху оборону, вирішивши, що він у чомусь завинив і його за це хочуть «заслати» в тестування. Дійшло навіть до прямих погроз, що «якщо мене посадять «клікати», то я піду». А тут ще й замовник вирішив, що наступний реліз йому потрібен не через місяць, а через 2 тижні. Стало зрозуміло, що якщо тестуванням в цьому релізі буде займатися не Микола, то якість продукту сильно просяде.

Олексій налив собі кави і задумався. До зустрічі з Миколою, на якій він мав оголосити йому про нову роботу, була ще година. Потрібно було щось придумати...
Питання для обговорення:

1. Що може придумати Олексій?
	Вашу відповідь напишіть тут (3–4 речення):

Текст відповіді.




2. Чи може він собі дозволити проігнорувати проблему?

	Вашу відповідь напишіть тут (3–4 речення):

Текст відповіді.




3. До чого може призвести нерозв’язання цієї проблеми з просуванням працівника? 

	Вашу відповідь напишіть тут (3–4 речення):

Текст відповіді.




