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АНОТАЦІЯ ДО КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ МАГІСТРА
Зеленського В.О.
 «Бухгалтерський облік, аналіз і аудит рух

 грошових коштів на рахунках в банку»
Кваліфікаційна робота студентка/студентки денної (заочної) форми навчання за спеціальністю 071 «Облік і оподаткування». Державний університет «Житомирська політехніка». Факультет бізнесу та сфери обслуговування. Житомир, 2023.

Кваліфікаційна робота магістра складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаної літератури і додатків. Основний зміст роботи викладено на 154 сторінках друкованого тексту. Робота містить 25 таблиць, 3 рисунки, 6 додатків. Список використаної літератури нараховує 111 найменувань.
У роботі розглянуто питання організації та методики бухгалтерського обліку, аналізу і аудиту руху грошових коштів на рахунках в банку.
У першому розділі «Теоретичні основи бухгалтерського обліку, аналізу і аудиту руху грошових коштів на рахунках в банку» розглянуто…
Другий розділ «Організація та методичне забезпечення бухгалтерського обліку руху грошових коштів на рахунках в банку на ПАТ «Житомирський маслозавод» присвячений…
У третьому розділі «Аудит та аналіз руху грошових коштів на рахунках в банку на підприємствах молочної галузі харчової промисловості» описуються…
Четвертий розділ «Особливості викладання облікових дисциплін в умовах дистанційного навчання» регламентує…
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