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Методичні рекомендації для проведення практичних занять та самостійної роботи з навчальної дисципліни «Іноземна мова професійного спрямування» призначені для здобувачів вищої освіти освітнього ступеня «бакалавр» і спрямовані на підготовку студентів до читання і розуміння оригінальної літератури та формування навичок усного й письмового мовлення у межах засвоєної тематики. Вказівки можуть бути використані для забезпечення аудиторної та самостійної роботи студентів.
[bookmark: _GoBack]Методичні рекомендації відповідають вимогам до навчальної та навчально-методичної літератури. Рекомендації охоплюють 8 змістових модулів з детальним планом, що включає лексичну і граматичну складову процесу опанування та удосконалення знань з дисципліни «Іноземна мова професійного спрямування». Тематика змістових модулів базується на текстах з оригінальної навчальної літератури, тому містить корисну для студентів інформацію довідково-енциклопедичного та науково-технічного характеру. В методичних рекомендаціях використані матеріали з англомовних наукових статей, автентичних підручників та різних спеціалізованих інформаційних інтернет-джерел. 
Матеріал методичних рекомедацій є логічно структурованим, оформлення відповідає сучасним вимогам до науково-методичної і навчальної літератури і може бути рекомендований до друку.
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