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[bookmark: _GoBack]Методичні рекомендації для проведення практичних занять та самостійної роботи з навчальної дисципліни «Іноземна мова професійного спрямування» призначені для здобувачів вищої освіти освітнього ступеня «бакалавр». Метою рекомендацій є сприяння організації аудиторної та самостійної роботи студентів освітнього ступеня «бакалавр» в ході вивчення іноземної мови.  Зміст запропонованого матеріалу  передбачає поетапний розгляд лексичних тем і граматичного матеріалу. Інформативна наповненість поєднана з чіткою та раціональною організацією матеріалу. Викладення інформації для практичного та самостійного опрацювання зумовлено вивченням потреб та інтересів студентської аудиторії та логікою викладу теоретичної бази курсу. Рекомендації можуть бути використані студентами для аналізу рівня засвоєння матеріалу курсу та самоконтролю рівня знань.
Методичні рекомендації встановлюють рамку самостійної та аудиторної роботи студентів та окреслюють вектори подальшого розвитку для творчої діяльності, досліджень та розширення кругозору. Методичні рекомендації відповідають вимогам навчальної та навчально-методичної літератури. Видання містить короткий план-конспект лекцій, план семінарів, завдання для самостійної роботи та докладний перелік літератури, доповнений посиланнями на розташування текстів у мережі Інтернет. 
Рекомендації впорядковані, логічно-структуровані, оформлення  відповідає  вимогам до навчально-методичної і навчальної літератури та  можуть бути рекомендовані до публікації.
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