Тематичний план-конспект лекцій

Змістовий модуль 1. Основні положення про історико-літературний процес. Давня література 

Тема 1. 
Література – основа культурного фону носіїв мови. Історико-літературний процес. Давня література.
Література як художнє віддзеркалення свідомості засобами мови. Поняття періодизації).  Базова термінологія. Теоретичне підґрунтя курсу. Давня література. 

Тема 2.
 Фольклор, міфологія. 
Міфологічна форма свідомості, типологія міфологічних систем народів світу. Фольклорні жанри. Вплив фольклорних образів на сучасне світосприйняття. Архетипи колективного несвідомого. Українська міфологія та фольклор у світовому контексті. Функціонування фольклору, сучасні форми.

Тема 3. 
Антична література. 
Міфологічна база античної літератури. Архаїчний, класичний та елліністичний періоди давньогрецької літератури, давньоримська література. Від Гомера до Овідія і Геродота. Походження та функціонування "чотирьох великих розповідей". Образи античної літератури в новій літературі та в сучасному суспільному контексті. 

Тема 4. 
Література Середніх Віків. Релігійна та фольклорна основи середньовічної літератури. Житійна та паломницька проза. Дива, Бестіарії, Хроніки. Лицарська культура та традиція лицарського роману. Балади. Куртуазна література. Зародження індивідуалізму. Література середньовічного міста. 

Тема 5.
 Література доби Відродження
 Поняття гуманізму. Загальноєвропейські процеси. Спільні світоглядні основи мистецьких практик. Оновлений погляд на античну спадщину крізь призму антропоцентризму. Культ розуму та людини. Ідеальні образи людини, збалансована гармонія природи. Жанр Утопії.

Тема 6
Література доби Бароко
Увага до індивідуального на відміну від ідеального. Двоїста природа людини. Пікарескний роман як поле дії нового героя. Усвідомлення плинності та складності світу. Зображення ілюзорності видимого, метафоричність, життя як сон. Гра з читачем. 

Тема 7.
Література доби Просвітництва.
Природне право, поступ та перетворення суспільства. Нові форми роману, особистісний підхід: епістолярний роман та нотатки щоденника. Сентименталізм. Філософська повість, роман-виховання, масова література. Сатиричні напрями, бурлеск, травестія. Поняття світової літератури.

Тема 8
Від Арістотеля до Буало.

Підсумок розгляду давньої літератури, теоретичне узагальнення. 

Системна поетика, роди й види. Поділ літератури на роди: епос, лірика, драма. Мімезис – наслідування реальності. Основні системні поняття літературознавства. Буало: високі та низькі жанри в літературі, критерії стилю. Три єдності драми. Класицизм. Нормативність поетики. 

Змістовий модуль 2. Нова література. Література в сучасному контексті.

Тема 9.
Реалістичний і фантастичний модуси.

Становлення нової літератури, двох великих художніх систем: романтизму і реалізму. Засоби переосмислення та віддзеркалення дійсності, засоби сприйняття й аналізу. Художні засоби зображення такого переосмислення. 

Тема 10.
Романтизм.

Відмова від надмірної раціоналізації. Примат духу. Уява vs фантазія. Рушійна сила фантазії та домінування фантастичного модусу. Ідея містичної єдності світу. Пошук ідеалів у минулому та природі. Зв’язок з образами Середньовіччя. Герой романтизму. 

Тема 11.
Реалізм.

Спостереження та аналіз дійсності. Досвід як критерій. Типізація характерів та ситуацій. Мімезис та дієгезис. Великі прозові форми. Роман-епопея. Циклізація. Психологізм роману. Саморозвиток характерів. Авторська позиція в романі. 

Тема 12.
Модернізм
Зміни у світогляді на межі XIX і XX сторіч. Систематизація та індустріалізація на макро і мікрорівнях. Концепція особистості. Пошук істини в глибині душі людини. Нові художні форми. Художні течії доби модернізму. Декаданс. Авангардизм. Нова міфологізація та міфотворчість. 

Тема 13.
Постмодернізм.

 Криза віри у великі наративи. Світ як текст. Простір інтертексту. Текстоцентризм. Тотальна іронія, деконструкція, гра смислів. Дерево vs ризома. Руйнування ієрархій та бінарних опозицій. "Смерть автора". Плюралістичність свідомості. Не "або – або", а "і – і". Широкий спектр альтернативних рішень. 

Тема 14.
Пост-постмодернізм.

Проживання стану постмодерну для оновлення суб’єкту. Відродження суб’єкта. Реанімація значення. Оновлення гуманітарних парадигм. Зміна вектору з текстологічної на комунікативну реальність. Поняття "Іншого" та "Чужого". Інтермедіальність. Віртуальна реальність.

Тема 15.
Інтертекст як простір свідомості.

 Рецепція літератури. Продуктивна та рецептивна сторони художнього твору. Види інтертекстуальних зв’язків: алюзія, ремінісценція, цитата, пародія, стилізація, пастиш, переспів, плагіат тощо. Поняття прототексту та претексту. Генетична, іманентна, інтеціональна та рецепційна інтертекстуальність. Діалог автора й читача. Концепція текстуальної реальності. 

Тема 16.
Красне письменство для прикладного лінгвіста
Інструментарій та методи прикладної лінгвістики як застосунки для літературознавчого аналізу. Світова художня спадщина – єдиний простір тексту й поле діяльності лінгвіста. Гіперпосилання як ризома. Перспективи використання цифрових технологій для збереження культурного простору.

