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 Вступ

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни “Ідентифікація та моделювання технологічних об'єктів” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму “Автоматизація та комп’ютерно-інтегровані технології”.

Предметом вивчення навчальної дисципліни є ідентифікація технологічних об'єктів та процесів.
Міждисциплінарні зв’язки. “Числові методи”, “Вища математика”, “Теорія автоматичного керування”, “Системи оптимального і адаптивного керування”, “Основи САПР”.
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
1. Загальні поняття ідентифікації.
2. Статистичні характеристики сигналів.
3. Методи ідентифікації об'єктів.
4. Ідентифікація нелінійних динамічних об'єктів.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни “Ідентифікація та моделювання технологічних об'єктів” є набуття знань, навичок та умінь з основ ідентифікації та моделювання  об’єктів автоматизації, побудови фізичних та математичних моделей цих об’єктів, визначення статистичних і динамічних характеристик цих моделей та оцінювання їх адекватності.
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни “Ідентифікація та моделювання технологічних об'єктів” є вивчєння методів побудови математичних  моделей і ідентифікації систем в автоматизованих системах управління технологічними процесами.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати:
· основні критерії ідентифікації;

· методи моделювання та ідентифікації об’єктів автоматизації;

· методи аналізу одержаних математичних моделей та їх використання;

· особливості роботи з різними типами експериментальних даних;

вміти:
· здійснювати ідентифікацію об’єктів автоматизації;

· застосовувати прикладні програми для ідентифікації технологічних об’єктів;

· моделювати технологічні процеси та об’єкти автоматизації.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 180 годин/5 кредитів ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1. Загальні поняття ідентифікації

Тема1. Загальні питання ідентифікації об'єктів управління і технологічних процесів. Основні поняття і визначення. Постановка задачі ідентифікації. Класифікація методів ідентифікації та об'єктів ідентифікації.


Змістовний модуль 2. Статистичні характеристики сигналів

Тема 2.  Експериментальне визначення статистичних характеристик сигналів ідентифікованих об'єктів. Статистичні сигнали і детерміновані сигнали, їх характеристики та порівняльний аналіз. Методи визначення кореляційних функцій. Методи визначення спектральних щільностей.
Тема 3. Характеристики якості ідентифікації об'єктів і технологічних процесів. Критерії адекватності об'єкта і моделі. Точність ідентифікації. Помилки за рахунок не ідеальні моделі. Помилки, пов'язані з наявністю шумів. Помилки, пов'язані з квантуванням сигналів. Помилки, пов'язані з вибором часу усереднення. Вимоги до методів ідентифікації.

Змістовний модуль 3. Методи ідентифікації об'єктів 

Тема 4. Прямі методи визначення динамічних характеристик об'єктів управління і технологічних процесів. Визначення частотних характеристик об'єкта детермінованими сигналами. Стохастичні методи визначення частотних характеристик.
Тема 5. Визначення часових характеристик об'єктів управління і технологічних процесів. Визначення перехідних характеристик. Визначення імпульсних перехідних характеристик. Сигнали, використовувані для визначення перехідних та імпульсних перехідних характеристик.
Тема 6. Методи ідентифікації, на основі апроксимації характеристик об'єктів і сигналів.
Загальна характеристика параметрів об'єктів і сигналів. Короткі відомості про апроксимації функцій і характеристик об'єктів і сигналів. Вимоги до апроксимуючої системі функцій.

Використання розв'язків рівняння Вінера-Хопфа для ідентифікації об'єктів управління і технологічних процесів. Методи згладжування розв'язків рівнянь Вінера-Хопфа.

Методи ідентифікації, на основі апроксимації імпульсної перехідної функції. Методи ідентифікації, на основі спільної апроксимації імпульсної перехідної і кореляційних функцій. Методи ідентифікації, засновані на апроксимації сигналів і їх характеристик.
Тема 7. Ідентифікація за допомогою адаптивних моделей що базуються на апроксимації динамічних характеристик. 
Тема 8. Параметричні методи ідентифікації об'єктів управління і технологічних процесів. Методи визначення коефіцієнтів диференціальних рівнянь об'єкта управління. Методи визначення коефіцієнтів передавальних функцій. Адаптивні методи визначення параметрів моделі. 

Змістовний модуль 4. Ідентифікація нелінійних динамічних об'єктів
Тема 9. Особливості ідентифікації нелінійних динамічних об'єктів. Методи ідентифікації, засновані на лінеаризації характеристик об'єктів. Гармонічна лінеаризація в задачах ідентифікації. Статистична лінеаризація в задачах ідентифікації нелінійних об'єктів. Методи ідентифікації, на основі використання функціональних статичних рядів.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання:  ПМК №1 (іспит).
5. Засоби діагностики успішності навчання: тести, РГР, питання для захисту лабораторних робіт, завдання для іспиту.
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