Завдання на практичне заняття 14 вересня (виконати до 16 вересня)

ТЕМА 1. СИСТЕМА АДМІНІСТРУВАННЯ ПОДАТКІВ, ЗБОРІВ, ПЛАТЕЖІВ В УКРАЇНІ

Практичне завдання: зареєструватися в електронному кабінеті платника податків. Заповнити заяву про надання довідки про відсутність заборгованості платежів (F 1300306) - https://cabinet.tax.gov.ua
Тестове завдання для перевірки знань:
1. До законодавчих актів, у яких надано визначення поняття «адміністрування податків і зборів» як правової категорії належать: 
[bookmark: _GoBack]А) Закон України від 4 грудня 1990 року № 509-XII «Про державну податкову службу в Україні»; 
Б) Закон України від 21.12.2000 року №2181 «Про порядок погашення зобов’язань платників податків перед бюджетом та державними цільовими фондами»; 
В) Закон України від 25.05.1991 року № 12351-111 «Про систему оподаткування»; 
Г) Податковий кодекс України від 02.12.2010 року № 2755-YI. 
2. Назвіть функції, які виконує система адміністрування податків і зборів 
А) виховна;							 Б) перерозподільна; 
В) просвітницька; 						Г) фіскальна. 
3. Складовими системи адміністрування податків і зборів є 
А) всі виконавчі органи державної влади; 
Б) адміністратори в особі органів державної фіскальної та митної служби; 
В) фінансова та статистична звітність; 
Г) податковий контроль. 
4. Адміністрування податків, зборів, митних платежів, єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та інших платежів, що здійснюється контролюючим органом, - це 
А) сукупність рішень та процедур усіх органів державної влади щодо контролю за фінансово-господарською діяльністю суб’єктів господарювання відповідно до порядку, установленого законом; 
Б) сукупність рішень та процедур контролюючих органів і дій їх посадових осіб, що визначають інституційну структуру податкових та митних відносин, організовують ідентифікацію, облік платників податків і платників єдиного внеску та об’єктів оподаткування, забезпечують сервісне обслуговування платників податків, організацію та контроль за сплатою податків, зборів, платежів відповідно до порядку, встановленого законом; 
В) сукупність рішень та процедур контролюючих органів за сервісним обслуговуванням платників податків відповідно до порядку, установленого законом; 
Г) сукупність рішень та процедур органів державної влади на яких покладена відповідальність за здійсненням фінансового контролю у сфері оподаткування. 
5. Система адміністрування податків, зборів (обов’язкових платежів) являє собою 
А) сукупність взаємозалежних, пов’язаних між собою та навколишнім середовищем елементів, які формують єдине ціле, спрямована на досягнення певних цілей; 
Б) сукупність елементів, які пов’язані між собою, але не пов’язані з навколишнім середовищем, які формують єдине ціле, спрямована на досягнення певних цілей; 
В) сукупність елементів, взаємозалежних, пов’язаних між собою, а саме: підконтрольних суб’єктів, адміністраторів, об’єкта та предмета адміністрування, контрольних заходів; 
Г) сукупність рішень та процедур контролюючих органів і дій їх посадових осіб, що визначають інституційну структуру податкових та митних відносин, організовують ідентифікацію, облік платників податків і платників єдиного внеску та об’єктів оподаткування, забезпечують сервісне обслуговування платників податків, організацію та контроль за сплатою податків, зборів, платежів відповідно до порядку, установленого законом. 
6. Принципи, на яких побудована система адміністрування податків і зборів, - це 
А) науково-методичні, правові та організаційні; 
Б) законності, гласності і прозорості, бюджетної ефективності, превенції (попередження) податкових правопорушень; 
В) соціальної справедливості, фіскальної достатності; 
Г) науково-методичні (системності, комплексності та цілеспрямованості), правові (законності, єдності, виключної компетенції органів Державної фіскальної служби додержання при забезпеченні справляння податків та зборів прав та законних інтересів підконтрольних суб’єктів митного, гласності і прозорості процесу митно-податкового адміністрування), організаційні (вибірковість податкового контролю, бюджетної ефективності, превенції (попередження) податкових правопорушень та інші). 
7. Органи, що виконували функції адміністраторів до прийняття Податкового кодексу України, - це 
А) органи державної фінансової інспекції, органи державної податкової служби, органи державної митної служб, органи Пенсійного фонду України; 
Б) органи Пенсійного фонду України, органи фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування, органи державної податкової служби , органи державної митної служб;
 В) органи Пенсійного фонду України, органи фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування органи державної податкової служби; 
Г) органи податкової та митної служби, органи фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування. 
8. Завдання та повноваження Державної податкової служби визначаються: 
А) Положенням про Державна податкова служба України; 
Б) Податковим кодексом України; 
В) Законом України про Державну податкову службу; 
Г) усім податковим законодавством. 
9. Методи та способи впливу, що застосовують адміністратори податків та зборів до підконтрольних суб’єктів, - це 
А) адміністративні (методи впливу на підконтрольних суб’єктів через видання податкових повідомлень-рішень, податкових вимог, податкового арешту) та виховні (проведення масово-роз’яснювальної, навчальної, методичної роботи серед платників податків та зборів); 
Б) соціально-психологічні (вплив на підконтрольних суб’єктів, використовуючи методичні підходи з соціології, педагогіки, психології, логістики); виховні (проведення масово-роз’яснювальної, навчальної, методичної роботи серед платників податків та зборів); 
В) правові методи (чинні нормативно-правові, законні акти); адміністративні методи (методи впливу на підконтрольних суб’єктів через видання податкових повідомлень-рішень, податкових вимог, податкового арешту); соціально-психологічні (вплив на підконтрольних суб’єктів, використовуючи методичні підходи з соціології, педагогіки, психології, логістики); виховні (проведення масово-роз’яснювальної, навчальної, методичної роботи серед платників податків та зборів); 
Г) методи політичного тиску. 
10. Державна податкова служба здійснює адміністрування податків і зборів за такими напрямками: 
А) реєстрація та облік платників податків, прийняття та обробку податкових декларацій, облік податків, зборів та єдиного внеску, обслуговування платників податків, податковий контроль, апеляційні процедури, заходи з погашення податкового боргу; 
Б) усі контрольні заходи, передбачені Податковим кодексом України; 
В) усі заходи відповідно до Регламенту процедур адміністрування; 
Г) виконує свої функціональні обов’язки, передбачені Положенням про її створення.


Виконані контрольні завдання надсилати на електронну пошту: fem_dai@ztu.edu.ua

