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ВСТУП
У сучасних умовах державного управління економікою особливе значення набуває не тільки податкова система, а й забезпечення її дієвості. Одним з інструментів, що забезпечує повноту стягнення обов’язкових платежів є адміністрування податків, яке забезпечує стійке надходження податкових платежів до бюджету та дотримання фізичними й юридичними особами податкової дисципліни.

Адміністрування податків – це процес управління податками шляхом використання методів адміністративного впливу на податкові правовідносини державних органів влади, це сукупність рішень та процедур контролюючих органів і дій їх посадових осіб, що визначають інституційну структуру податкових та митних відносин, організовують ідентифікацію, облік платників податків та об’єктів оподаткування, забезпечують сервісне обслуговування платників податків, організацію та контроль за сплатою податків, зборів, платежів відповідно до порядку, встановленого законом.
Навчальна дисципліна “Адміністрування податків” враховує всі аспекти сучасної практики в оподаткуванні. Вона є невід’ємною частиною циклу економічних дисциплін, необхідних робітникам економічних підрозділів підприємств незалежно від форми власності й організаційно-правової форми господарювання та робітникам контролюючих органів.
Програму навчальної дисципліни “Адміністрування податків” розроблено у відповідності до вимог галузевого стандарту вищої освіти. Навчальна дисципліна “Адміністрування податків” є вибірковою дисципліною та вивчається згідно з навчальним планом підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня магістр.
Мета дисципліни: формування у студентів знань сучасної теорії та практики адміністрування податків та актуальних проблем оподаткування. 

Для досягнення мети передбачається вирішення наступних основних завдань: 

вивчення теоретико-організаційних засад і нормативно-правової бази адміністрування податків; 

набуття навиків організації податкової роботи й обліку платників податків у податкових органах. 

Об’єктом навчальної дисципліни є процес адміністрування податків, зборів, інших обов’язкових платежів, контроль за справлянням яких покладено на контролюючі органи. 

Предмет дисципліни: теоретичні та практичні засади координації та регулювання роботи контролюючих органів і платників податків. 

Вивчення даної навчальної дисципліни студент розпочинає, прослухавши більшість навчальних дисциплін гуманітарного та професійного циклів. Теоретико-методологічною базою вивчення цієї дисципліни є такі навчальні дисципліни, як: “Державне регулювання економіки”, “Макроекономіка”, “Податкова система”, “Податковий менеджмент”. У свою чергу, знання з даної дисципліни забезпечують успішне засвоєння таких навчальних дисциплін, як: “Фінансовий менеджмент”, “Митна справа”, також виконання тренінгів, міждисциплінарних комплексних курсових робіт, бакалаврських та магістерських дипломних робіт. 

Зміст навчальної дисципліни направлений на формування наступних компетентностей, визначених стандартом вищої освіти зі спеціальності 072 спеціальності «Фінанси, банківська справа та страхування»:

ЗК01. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.

ЗК02. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.

ЗК03. Здатність планувати та управляти часом.

ЗК05. Навички використання інформаційних та комунікаційних технологій.

ЗК06. Здатність проведення досліджень на відповідному рівні.

ЗК08. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел.

ЗК11. Здатність спілкуватися з представниками інших професій груп різного рівня (з експертами з інших галузей знань/видів економічної діяльності).

Фахові компетенції згідно освітньо-професійної програми, які набуває студент після вивчення курсу:

СК03. Здатність до діагностики стану фінансових систем (державні фінанси, у тому числі бюджетна та податкова системи, фінанси суб’єктів господарювання, фінанси домогосподарств, фінансові ринки, банківська система та страхування).

СК06. Здатність застосовувати сучасне інформаційне та програмне забезпечення для отримання та обробки даних у сфері фінансів, банківської справи та страхування.

СК07. Здатність складати та аналізувати фінансову звітність.

СК08. Здатність виконувати контрольні функції у сфері фінансів, банківської справи та страхування.

СК10. Здатність визначати, обґрунтовувати та брати відповідальність за професійні рішення.

СК11. Здатність підтримувати належний рівень знань та постійно підвищувати свою професійну підготовку

Отримані знання з навчальної дисципліни стануть складовими наступних програмних результатів навчання:

ПР04. Знати механізм функціонування державних фінансів, у т.ч. бюджетної та податкової систем, фінансів суб’єктів господарювання, фінансів домогосподарств, фінансових ринків, банківської системи та страхування.

ПР07. Розуміти принципи, методи та інструменти державного та ринкового регулювання діяльності в сфері фінансів, банківської справи та страхування.

ПР09. Формувати і аналізувати фінансову звітність та правильно інтерпретувати отриману інформацію.

ПР10. Ідентифікувати джерела та розуміти методологію визначення і методи отримання економічних даних, збирати та аналізувати необхідну фінансову інформацію, розраховувати показники, що характеризують стан фінансових систем.

ПР11. Володіти методичним інструментарієм здійснення контрольних функцій у сфері фінансів, банківської справи та страхування

ПР16. Застосовувати набуті теоретичні знання для розв’язання практичних завдань та змістовно інтерпретувати отримані результати

ПР20. Виконувати функціональні обов’язки в групі, пропонувати обґрунтовані фінансові рішення.

ПР21. Розуміти вимоги до діяльності за спеціальністю, зумовлені необхідністю забезпечення сталого розвитку України, її зміцнення як демократичної, соціальної, правової держави.

Тема 1. Теоретико-організаційні засади адміністрування податків

Строк позивної давнини, порядок його розрахунку, зупинки та подовження. Безнадійний податковий борг та порядок його списання у випадках банкрутства платника податків та у випадках, не пов’язаних з банкрутством.
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Тема 2. Управлінські технології в контрольних органах щодо податків та зборів

Застосування податкової застави. Засоби примусового погашення податкового боргу. Застосування адміністративного арешту активів. 

Фінансова, адміністративна та карна відповідальність за порушення податкового законодавства.
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Тема 3. Управлінські технології мобілізації до бюджету податку на додану вартість

Адміністрування бюджетного відшкодування. Критерії автоматичного відшкодування. Підстави для проведення позапланової виїзної документальної перевірки для визначення достовірності нарахування бюджетного відшкодування. 
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Тема 4. Адміністрування податку на прибуток підприємств

Трансфертне ціноутворення та контрольовані операції. Звітність за контрольованими операціями. Методи визначення звичайних цін та галузь їх застосування. 
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Тема 5. Акцизний податок в Україні та особливості його адміністрування

Товари, які можуть зберігатись на акцизних складах. Порядок відкриття і функціонування податкових постів та акцизних складів. Права і обов’язки працівників податкових постів і акцизних складів. 

Перелік підакцизних товарів, обіг яких може забезпечуватись податковими векселями. Контроль за видачею та своєчасним погашенням податкових векселів. 
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Тема 6. Мобілізація до бюджету податку на доходи фізичних осіб

Підстави та документи, що надають право на податкову знижку. Обґрунтування розміру податкової знижки. Порядок складання та подання податкової звітності, пов’язаної з оподаткуванням доходів фізичних осіб. 
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Адміністрування ресурсних платежів , місцевих податків і зборів

Тема 7. Адміністрування платежів за використання природних ресурсів

Адміністрування нарахування та сплати рентної плати за транспортування нафти і нафтопродуктів магістральними нафтопроводами та нафтопродуктопроводами, транзитне транспортування трубопроводами природного газу та аміаку територією України. 

Адміністрування нарахування та сплати збору за користування радіочастотним ресурсом України. 
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Тема 8. Порядок адміністрування майнових податків

Податок на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки. Порядок обґрунтування пільг з податку. Особливості визначення платників податку, нарахування та сплати податкових зобов’язань. Податкова звітність. 
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Тема 9. Адміністрування податків і зборів в межах спеціальних податкових режимів

Платники збору у вигляді цільової надбавки до діючого тарифу на електричну і теплову енергію, крім електроенергії, виробленої кваліфікованими когенераційними установками. Об’єкт і база оподаткування Порядок адміністрування збору. Податкова звітність. 

Порядок адміністрування збору у вигляді цільової надбавки до діючого тарифу на природний газ для споживачів усіх форм власності 
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Тема 10. Особливості адміністрування місцевих податків і зборів

Пільги зі сплати збору. Особливості адміністрування туристичного збору. Податкова звітність. 
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Тема 11. Податкове консультування: сучасний стан та перспективи розвитку

Податковий аудит. Правові засади функціонування в Україні та інших державах. Законодавче регулювання діяльності, пов’язаної з податковим аудитом та податковим консультуванням в Україні. 
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Тема 12. Напрями вдосконалення адміністрування податків в Україні з урахуванням світового досвіду

Напрямки спрощення адміністрування податків: збільшення тривалості податкових періодів, впорядкування принципів надання податкових пільг та скорочення їх кількості. Спрощення процедури автоматичного бюджетного відшкодування.
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