Тема  12. Життя в секті як втрата особистої свободи

Поняття «секта» має досить широке трактування. В спеціальній літературі [ ] секти визначають як релігійні групи, які відокремились від домінуючої церкви, загальнолюдських норм і цінностей, де існує тоталітарний режим і культова залежність. 
Культи визначають як деструктивні, так і конструктивні [ ].

Конструктивними культами являються традиційні релігії. Їх метою виступає формування сімейних цінностей, об’єднання суспільства, духовне самоочищення особистості, поклоніння Богу, як творцю Всесвіту. 

В деструктивних культових організаціях поклоняються, замість Бога, лідеру, який використовує авторитарні методи впливу та психологічний тиск на членів секти. 

Деструктивні культові групи мають жорстку структуру, контролюють свідомість своїх членів, агресивно відносяться до людей, яких не вдається завербувати, заперечують загальнолюдські цінності, традиційний образ життя та домінуючі релігії. В спеціальній літературі [ ] виділяються культові організації, як релігійного, так і нерелігійного характеру.

Культовими організаціями релігійного напрямку, які мають найбільшу кількість послідовників в світовій практиці, являються «Свідки Ієгови (Товариство Сторожової Вежі)», «Діанетика (Церква Сеєнтології)», «Церква Уніфікації (Об’єднання послідовників Сан М`єн Муна)». 

Нерелігійні культові групи носять оздоровчий, розвиваючий, освітницький, тренінгів, або психотерапевтичний характер, але використовують такі ж самі методи вербовки, як і релігійні організації. Діяльність цих груп спрямована на формування психологічної залежності від провідної групової установки, пов’язаної з різноманітними духовними практиками удосконалення душі та тіла, пізнання істини. 

В обох випадках у особистості формується культова залежна поведінка. 

В психологічних джерелах [ ] вивчається: особистість лідера культових організацій та особистість адептів; фактори, що формують залежність; особливості культової поведінки та її патологічні новоутворення; психологічні характеристики культової групи (умови її виникнення, стратегії вербовки, особливості міжособистісних контактів); методи маніпулювання свідомості послідовників та механізми їх утримання в общині.

Дослідженнями доведено, що найчастіше під вплив проповідників культових сект потрапляють особистості з наступними індивідуально-психологічними властивостями:

· зниженою психологічною стійкістю, яка в екстремальних ситуаціях ще більше загострюється;

· підвищеним почуттям одинокості та незахищеності;

· загостреним сприйняттям екстремальних життєвих ситуацій;

· схильністю до наслідування містичних проявів поведінки, в результаті світоглядної незрілості.

В результаті тривалого перебування в культових організаціях з’являються значні психологічні деструкти в індивідуальних-властивостях індивіда.

До психологічних деформацій, за результатами аналізу досліджень деяких авторів [ ],  можна віднести, перш за все, зміни в свідомості, при яких домінуючими ціннісними орієнтаціями становляться установки культової групи. Формуються  також значні деструкти в емоційно-афективній сфері, які проявляються в підвищенні екзальтованості, або збідненні емоцій, проявах страху, сорому, провини, тривоги. Постійні молитви та психофізичні вправи адептів, монотонний уклад життя призводить до невротизації особистості, звуження її свідомості та неадекватному сприйнятті власного фізичного образу.  Виникають також значні зміни в особливостях характеру: деформується «Я-концепція» та її структурні компоненти, втрачається індивідуальність та виникає підвищена здатність до сприйняття тотального контролю. Такі особистості втрачають здатність сприймати тілесні втіхи, не звертають увагу на фізичне здоров’я, заперечують будь-які методи лікування та здорового способу життя. Такі люди безініціативні та нецілеспрямовані. 
Спостерігаються також значні зміни в міжособистісних контактах індивіда: з’являється жорсткість в поведінці, байдужість або агресивність, навіть до близьких людей, які не розділяють культові погляди, відмова від сім`ї, нав’язування своїх культових умов спілкування. Адепти обмежують коло контактів та намагаються спілкуватися тільки з тими особистостями, яких хочуть залучити до секти, або які вже знаходяться в організації. 

Належність до культової організації змінює образ життя індивіда, звужує його свідомість та контролює поведінку в побуті та ставленні до трудової діяльності, основним мотивом якої становиться не продуктивність праці, а проповідування культових ідей.

Здеформована оцінка сучасного, а культова свідомість малює в майбутньому райське життя, яке адепт має заслужити сьогодні постійними молитвами і дотриманням постійних ритуалів.
