Тема 14. Втрата роботи як професійна криза

Дані досліджень [ ] підкреслюють негативні зміни в організмі людей, які втратили роботу, або ж яким загрожує звільнення. У таких особистостей загострюються хронічні і простудні хвороби; з’являється стан депресії; звужується коло спілкування; погіршуються регуляторні механізми поведінки.

В психологічній літературі виділяється 4 фази формування негативного психічного стану при втраті особистістю роботи [ ]. 
На першопочатковому етапі спостерігається невизначеність і психологічних шок та страх за майбутнє. 

В подальшому наступає суб’єктивне полегшення, адаптованість до ситуації і намагання конструювати раціональну соціальним умовам поведінку. Виявлено дві стратегії поведінки особистості в цей період. Одні люди відчувають полегшення і задоволення життям, фізично краще себе почувають, починають активно шукати інше місце праці, або ж галузі життєдіяльності, де можна прикласти зусилля. Інші ж індивіди, навпаки, не можуть вийти зі стресового стану, комплексують, перебільшують негативні наслідки свого становища.

На третьому етапі безробіття самопочуття особистості погіршується. З’являється негативні зміни в психіці, незадоволеність соціальним статусом, матеріальні проблеми, втрачається надія на пошук достойного заняття, знижується стресостійкість.

В четвертій фазі спостерігається примирення з обставинами, з’являється апатія, звичка до бездіяльності, втрачається надія.
Фактори, які формують психічний стан особистості, що виходить на пенсію, в психологічній літературі майже не розглядались. Але є незначна кількість розробок, де вказано на роль фізичного здоров’я, економічного становища, соціальних умов, задоволеності роботою, сімейний стан.
