Невизнана держава
Unrecognised state

Сомаліленд – полоска суші між Джибуті, Ефіопією та Сомалі. Близько 25 років назад Сомаліленд відділився від Сомалі, однак ООН та жодна країна світу офіційно це не визнали. Юридично провінція досі вважається частиною Сомалі, де з 1991 р. триває громадянська війна, і перехідний уряд не контролює більшу частину країни (на території Сомалі є іще кілька самопроголошених держав – Хіман і Хеб, Галмудуг, Пунтленд).
З 1887 р. ця територія називалася Британське Сомалі. 1960 р. внаслідок проголошення незалежності Британського Сомалі та колишнього Італійського Сомалі (з наступним їх об’єднанням) виникла нова держава – Республіка Сомалі. З 1991 р. єдина держава Сомалі де-факто перестала існувати. Громадянська війна призвела до розділення Сомалі і Сомаліленду. Якщо на території колишнього Італійського Сомалі утворилася безліч «удільних князівств» на чолі з ворогуючими між собою польовими командирами, то в Сомаліленді ситуація була порівняно мирною, а рівень життя – набагато вищим. Сьогодні на території Сомаліленду (138 тис. км²) проживає третина жителів Сомалі (понад 3,5 млн осіб). Столиця – м. Харгейс. У 2003 р. на території Сомаліленду пройшов референдум, де близько 99% учасників проголосували за незалежність й ухвалення конституції Сомаліленду. Станом на 2017 р. ВВП на особу – $347. Середня місячна зарплата – близько $45.
Не зважаючи на всі ознаки державності, ООН офіційно не визнає на міжнародному рівні Сомаліленд як окрему державу. Після років громадянської війни в землі навколо центральних доріг Сомаліленду зарито тисячі мін, а усі спори й надалі вирішує зброя. Однаєю із ризикових професій в країні вважаються вантажні перевезення, коли, наприклад, із Джибуті у столицю Харгейс (350 км) везуться товари, які потім транспортуються у Ефіопію. Жоден іноземець не береться за цю роботу. Плата за ризик суттєво перевищує середні зарплати в країні – $135 за рейс. Дальнобійники сплачують дорожній податок у розмірі 500 тис. шилінгів ($1 = близько 8340 шилінгів).
Світовою практикою вироблено кілька шляхів розв’язання проблеми невизнаних держав – вони можуть: 1) тривалий час зберігати свій перехідний політико-правовий статус, набутий внаслідок конфлікту; 2) бути поглинені сусідніми державами; 3) стати повноцінними незалежними державами.
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Поміркуйте над наступними питаннями:
1. Яка доля, на вашу думку, очікує на невизнані держави Сомалі? В чому особливість цієї країни в контексті складнощів у розв’язанні територіальних спорів?
2. Чи вбачаєте ви схожість / відмінність у існуванні невизнаних держав в Африці і країнах колишнього СРСР (Україні, Молдові, Грузії, Вірменії та Азербайджані)?
3. Якою повинна бути політика міжнародної спільноти стосовно таких держав? Від чого це залежить?
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MOBHI CIM'I TA FPYMK HaGEREHIEEE 1 007 200 000 HoHGA Liubpamm noaaseno:
IHII0EBPONEACEKA CIM'SH YanoxawirceKa rpyna FycroTa Hacenewns: 33 xuteni Ha 1 ks, km | ] Tlopyrania 11 O6‘eanani Apadcei

PomaHcbka rpyna HIPEPO-KOPAO®AHCBKA CIM'S! || KinbKicTs KpaiH, BKIO4ai04M 3anexHi: 61 § :.T:é'l'::ﬁ 12 F;;%?;“

Tepmanceka rpyna Tpyna Hirep-koxro Haii6inswa kpaina: CynaH, 2 505 813 kB. kKM | 4 fjigay 13 Psites-Bicay
IHacipanchKa rpyna HO1 HAPOZAW HINO-CAXAPCHKOI CIM'T _ Haiimenwa kpaina: 5 ManecTuHceki 14 Coeppa-Jleore
. . . I KOVICAHCBKA CIM'SY Ceiwenscbki OcTposy, 455 k8. kM TepuTopii (3axinHnit 15 fxiGyri
IHwWi rpynu iHAOEBPONEHCHKOT CiMT bEeiiepoad Haii6inblua KpaiHa 3a HacesNeHHsIM: Geper D!'-;‘KVI Voppan 16 Exgaropiansha ['siries
CEMITO- ChKA CIM" Hirepis, 134 044 000 xuTenis Loextophana) 17 Pyarna
EMITO-XAMITCbKA CIM'SH Tiopketi oy, Hire 6 lapains
Haii6inblua rycrora HaceneHHs: 18 BypyHai

Cewitcska rpyna ABCTPOHESIFCEKA CIM'S Magpyid, 610 xurenis Ha 1. ke: kw : Ey:;fr”" 19 Manasi
Bepiepcikaimpynd, IHaoHeaiicea rpyna Haii6inbwe micTo: Kaip (Ervner), 9 BaxpeiiH 20 Caasinera

KywuTcbka rpyna Hesaceneni Teputopii 7 630 000 xuTenis 10 Karap 21 Necoro





