Цитати до теми для роздумів, мотивації та натхнення. Яку проблему контролю, на Вашу думку, ілюструють ці цитати?
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«Директор така сама людина, як і всі інші, тільки він про це не знає» (Реймонд Чандлер, американський письменник- реаліст і кіносценарист).

«Щоб знайти спільну мову з керівником, потрібно ста- ти його шефом» (Владимир Георгієв, болгарський учений, мовознавець і укладач словників й енциклопедій, академік).

«Треба створити відмінну команду і дати всім членам можливість йти за своїми інстинктами. Люди працюють краще, коли відчувають свободу і знають, що їм довіряють» (Анна Вінтур, британська журналістка, головна редакторка американського видання журналу Vogue, офіцерка Ордену Британ- ської імперії).

Поміркуйте, сформулюйте й аргументуйте свою думку

Чи може жорсткий контроль з боку керівництва бути неефективним і призводити до погіршення результатів праці? За яких умов?

Чому важливо встановлювати обґрунтовані стандарти?

Практичне завдання 1

Визначіть, які можливі недоліки системи контролю у таких ситуаціях:

1. 10% продукції цього місяця було бракованої внаслідок неправильного використання устаткування;

2. в процесі приготування до переговорів з іноземними партнерами виявилося, що нещодавно прийнятий на роботу офіс-менеджер не володіє англійською мовою на потрібному рівні;

3. на даний момент на виробництві працює 10 нових працівників, перевитрати сировини порівняно з плановими показниками становлять 5%;

4. зафіксовано вдвічі більше порушень трудової дисципліни поточного року порівняно з минулим;

5. незважаючи не те, що прибуток організації у звітно- му році нижчний на 200 тис. грн від запланованого показника, аналізу причин відхилень не зроблено.

Кейс для аналізу

Приватна косметична клініка «Елегія», яка існує на ринку понад п’ять років і заснована на власності трудового колективу колишньої державної поліклініки від збанкрутілого проєктного інституту, щораз частіше почала стикатись із проблемами у веденні бізнесу.

На початку діяльності все йшло добре. Молодий енергій- ний директор швидко зорієнтувався у ситуації та знайшов власну, доволі прибуткову нішу на ринку послуг. Запропоновані послуги за невисокими цінами мали попит у молоді та жінок різного віку. Заробітна плата була високою, тому персонал був вмотивованим, працював із завзяттям. Проте з часом, оскільки чи не кожен лікар сформував коло «власних» клієнтів, частина коштів від наданих їм послуг не потрапляла безпосередньо у бюджет клініки.

Отримувані для роботи медпрепарати та ліки не завжди були належної якості, тому доводилося самостійно шукати якісні, переважно імпортні, складники, опрацьовувати літера- туру та розробляти рецепти ефективних масок.

Довіряючи підлеглим, керівництво не контролювало час і тривалість робочого часу лікарів, лояльно ставилося до тривалих перерв у роботі окремих працівників. Окремі скарги на якість послуг певних лікарів виглядали як непорозуміння

і їх не сприймали серйозно. Внаслідок цього за 2–3 роки прибутки клініки впали на 60%, зарплата персоналу знизилась на 45%, довелось скоротити 20% працівників.

Запитання до кейсу

Які помилки в управлінні призвели до виникнення зниження прибутковості клініки?

Які заходи з метою запобігання банкрутству клініки слід вжити керівництву негайно?

Яку б систему та процедуру контролю Ви запропонували для впровадження у клініці?

Які об’єкти контролю потребують, на Ваш погляд, підвищеної уваги?

Корисна інформація
Тоні Блер завжди одягав одне і те ж взуття в Палаті громад під час «Питань прем’єр-міністру». Під час президентської кампанії Барак Обама за традицією грав у баскетбол в день ви- борів. Наше бажання контролювати ситуацію настільки велике, а відчуття реальності контролю настільки приємне, що часто ми поводимося так, наче контролюємо те, що контролювати неможливо. Прагнення вплинути на стан справ − одна з фундаментальних потреб людини. Значна частка нашої поведінки, починаючи з дитинства,–просто відображення цієї схильності до контролю. Малюки верещать від задоволення, коли руйнують піраміду з кубиків, кидають м’ячик або намазують собі голову клеєм. Чому? Тому що вони змогли це зробити самі, ось чому.

Ми народжуємося з прагненням усе контролювати і по- кидаємо цей світ точно так же. Коли ми втрачаємо здатність контролювати ситуацію, це викликає сум, пригніченість, стрес. А іноді й смерть.

У недавньому експерименті дослідники дали жителям будинку престарілих кімнатні рослини. Половині стареньких вони сказали, що ті повинні дбати про рослину (їх назвали групою з високим контролем), а іншим повідомили, що хтось один із персоналу нестиме відповідальність за вазон (їх назва- ли групою з низьким контролем). Через шість місяців з другої групи померли 30%, з першої групи – 15%.

Щоб перевірити ці результати, провели друге дослідження в тому ж будинку для літніх людей. Студенти-добровольці по- чали регулярно відвідувати людей похилого віку. Члени першої групи могли контролювати час відвідувань і їх тривалість, а члени другої групи – ні. Через два місяці учасники першої групи почали відчувати себе набагато щасливішими, здоровішими і активнішими і вживали менше ліків, ніж члени другої групи. На цьому етапі експерименту дослідники з’ясували, що хотіли, і припинили експеримент (а також відвідування). Через кілька місяців померла більшість членів першої групи.

Переваги емоційної потреби в контролі також очевидні в роботі. В процесі одного відомого дослідження дві групи людей збирали пазли і редагували текст на фоні гучних безладних звуків. Першу групу залишили одну в кімнаті, а учасникам другої дали кнопку, на яку можна було натиснути, щоб вимкнути звук. В результаті друга група зібрала в п’ять разів більше пазлів і допустила менше помилок під час редагування, водночас жоден член другої групи не натиснув на кнопку. Для них головним було знати, що вона поруч і що вони можуть контролювати процес.

Компанія Toyota застосувала цей принцип у своїй легендарній виробничій системі, в якій команди робочих розпоряджаються своїм виробничим процесом. Будь-який робітник може потягнути за трос і зупинити виробництво, якщо бачить, що щось треба виправити. За трос рідко хто тягне. Факту його існування та можливості контролю − цілком достатньо.

Компанія Porsche теж розуміє цю потребу в контролі. На заводі в Німеччині виробнича лінія має одну важливу особливість, яка відрізняє її від аналогічної у конкурентів. Замість того, щоб пускати автомобіль по конвеєру перед групою людей, кожна з яких додає якусь частину, одна особа проводить весь процес від початку до кінця. Робочі повністю контролюють і відповідають за якість автомобіля, і, якщо знає- те, де шукати, знайдете на кожному автомобілі Porsche знак того механіка, який зробив її. Механіки, що збирають машини Porsche, дуже пишаються своєю роботою, і в підсумку машини Porsche вважаються дуже навіть хорошими.

Ситуаційна вправа "Стратегія лідерства Олександра Македонського"

Коли місцеві провідники заблукали, то в багатьох зникла остання надія вижити. Одні, охоплені апатією, напівмертві, упав​ши на дорозі, просто не могли піднятися. Інші, довідавшись про те, що заблудилися, починали тремтіти всім тілом, а м'язи їхніх рук і ніг судорожно стискувалися, після чого наставала смерть. Треті, всупереч строгому наказові, залишали свої підрозділи, ва​лилися спати і втрачали підтримку товаришів. Поодинці в них не було шансів вижити.

Але найбільше їх мучила спрага. Бажання напитися води було таким великим, що межувало з божевіллям, і табір доводилося розбивати на відстані не менш двох з половиною кілометрів від джерела. Без цієї обережності люди кидалися до води в повному озброєнні, найчастіше тонули, а потім з роздутими животами спливали на поверхню і заражали дорогоцінну вологу.
За цієї майже безнадійної ситуації Олександр виявив такі особ​ливості лідера, що зробили його знаменитим: здатність особисто бути прикладом і сценічний талант, точніше сказати, те, що до​зволяє простим жестом створити міф величезної мотивуючої си​ли.

Інстинктом природженого вождя Олександр розумів, що для воїнів вирішальним є не тільки те, що робить командир, але наба​гато більше те, як він це робить! Героїчне діяння - одна справа, але драматичний жест героя - інше, ще більш важливе. Саме про це свідчить така сцена.

Коли військо тяглося по убивчій жарі (не завжди можна було пересуватися вночі), раптом з'явився солдат з повним шоломом свіжої води для Олександра! Незрівнянна цінність у цій жорсто​кій пустелі! І величним жестом примирення (після заколоту!) цей простий солдат простягає шолом своєму цареві. Що робить Олек​сандр?

Він чекає, щоб навколишні звернули на сцену увагу, і вони, ва​блені цікавістю, оточують його, збирається все більше глядачів. Тільки тоді, в цю мить напруженої уваги, коли всі можуть ясно бачити, що він зробить, приймає шолом і повільно виливає воду на землю на очах розгублених глядачів. І вимовляє лише: "Для одного занадто багато, для всіх - мало!"

Легко уявити собі, як швидко чутки про цю сцену рознеслися по всьому табору. Олександр добровільно відмовився від води! Він страждає точнісінько так само, як ми! Він бере на себе таке саме навантаження! І цілком можна зрозуміти, що ця думка хоча б на якийсь час повернула зневіреним людям мужність і стійкість.
Звичайно, цей епізод ні в якому разі не міг бути імпровізацією, якою він представлявся; це була свідома інсценівка з метою зміц​нити дух війська. Адже не даремно ж цей доброчесний вчинок став легендарним і зрештою став міфом. А хіба можна досягти цього без "випадкової" юрби, що зібралася на місці дії, без гляда​чів і без послужливого літописця?
Олександр свідомо інсценував цей жест доброї волі, оскільки хотів продемонструвати кожному членові своєї команди, що ні від кого не вимагає більше того, що готовий винести сам. Він зро​бив це привселюдно, тому що знав: зразкова поведінка, що вира​жає уявлення про цінності і спрямована на мотивацію, повинна бути на очах!
Завдання для обговорення
1. Визначте моделі лідерства, які використовував Олександр Ма​кедонський.
2. До якого типу лідерів Ви відносите Олександра Македонсько​го?
3. Які лідерські якості Олександра Македонського зображені в ситуаційній задачі?
4. Чи можна прийоми Олександра Македонського використовува​ти сучасним лідерам?
