
Практична робота № 4
Тема: Система теплої підлоги 
Мета: Розрахувати довжину труби, крок укладки та кількість контурів 
Тепла підлога
Тепла підлога - це система обігріву, яка вбудовується в підлогу будівлі. Вона працює на принципі радіантного обігріву, коли тепло передається безпосередньо від нагрівального елемента до поверхні підлоги, а потім випромінюється у приміщення, нагріваючи його. Основні складові теплої підлоги включають в себе. Існує два основних вида теплої підлоги: водяна і електрична. 
У першому випадку теплоносієм в опалювальній трубопровідній системі буде циркулююча вода, нагріта до необхідної температури (іноді розчин етиленгліколю, антифриз). Водяна тепла підлога вигідна, якщо вже є індивідуальна система опалення. Котел, сонячний колектор або тепловий насос в комплексі допоможуть досягти максимальної економії. 
Електрична підлога може бути: кабельною, плівковою (інфрачервоною) і матовою (нагрівальні електричні мати, термомати) кожна з них має свої особливості. 
Особливості монтажу електричної і водяної підлоги
Водяна тепла підлога використовується частіше на великих площах, так як вона складніше монтується. До комплекту обладнання входять труби, колектор і циркуляційний насос. Установка вимагає від майстра наявності певного досвіду і кваліфікації. Монтаж водяної підлоги буде більш часозатратним, ніж монтаж електричної підлоги. З водяною підлогою висота стяжки збільшиться більше, ніж з електричною. Нагрівання відбувається по лінії прокладки труб і для рівномірності теплу підлогу накривають досить товстим шаром цементної стяжки. Водяну підлогу технічно складніше прокладати, робоча температура теплоносія в контурі не повинна перевищувати 30-32 °С, для цього монтується спеціальний термостатний вузол. Системі також потрібна буде примусова циркуляція води (для цього і використовується насос). 
Кабельна тепла підлога аналогічна з укладанням, але в ній теплоносієм виступає кабель з високим питомим опором. Він може бути одножильним або двожильним. Монтаж простіший, але потрібно заздалегідь розраховувати довжину і опір кабелю на кожній нагрівальній ділянці, щоб забезпечити необхідну потужність нагріву. Товщина бетонної стяжки становитиме близько 3 - 5 см. У порівнянні з водяною підлогою, електрична прослужить набагато менше часу: 15-20 років проти 50. 
Матова електрична підлога не вимагає товстої бетонної стяжки, для неї може бути досить шару плиткового клею. Конструкція складається з тонкого кабелю покладеного змійкою (з кроком 5 - 7 см) на капронову сітку. Таку вид теплої підлоги зручно використовувати в приміщеннях, де не можна робити стяжку підлоги великої товщини. Сам нагрівальний кабель товщиною близько 3 мм. 
Плівкову теплу підлогу не замуровують в стяжку, а укладають під покриття з мінімальним повітряним зазором і передача тепла здійснюється переважно інфрачервоним випромінюванням. У неї найпростіший монтаж, але обмежена питома потужність і низький термін експлуатації, неможливість укладання під паркет, керамічну плитку або керамограніт так як вони вимагають кріплення до основи. З недоліків: ламка конструкція плівки. При порушенні правил безпеки, неправильної експлуатації чи пошкодження, плівка може спалахнути. Ціна монтажу буде нижче у електричної теплої підлоги, ніж у водяної. 
Переваги водяної теплої підлоги
Економічність: Енергоефективність будинку збільшується приблизно на чверть за рахунок того, що варіативність температури носія 30-50 градусів. Якщо приміщення просторе, а стелі високі, економія на опаленні становить 50-60% за рахунок того, що повітря прогрівається на висоту приблизно до 2,5 м від підлоги. 
Комфортність: Приміщення рівномірно прогрівається. Температура повітря на рівні ніг людини становить близько 24 градусів, а на рівні голови - 20 градуси. Це створює ідеальні умови для ігор з дітьми, ходіння босоніж. Крім того, повітря постійно залишається помірно зволоженим. Обігрів приміщення відбувається не 
за рахунок конвекції (переміщення повітряних мас), а від випромінювання. Крім того, через відсутність конвекції пил не переміщається по кімнаті. 
Безпека: Система теплої підлоги має приховані теплові доступи. Ризик отримання опіків від безпосереднього контакту з теплоносієм - нульовий. 
Зручність (підтримувати тепла підлога в чистоті набагато простіше, ніж радіатор). 
Тривалий термін служби: Єдиний обмежуючий фактор в цьому відношенні - це термін служби труб. 
Естетичність: Видимі частини опалювальної системи відсутні. Це сприяє спрощенню завдань по реалізації різних дизайнерських рішень. Водяна тепла підлога - цілком самодостатня опалювальна система. Немає необхідності в радіаторах, які найчастіше доводиться маскувати декоративними панелями або замінювати новими, відповідними інтер’єрному стилю. 
Недоліки водяної теплої підлоги
Високі витрати на встановлення: Водяні системи теплої підлоги вимагають складної установки, що може включати в себе прокладання труб під підлогою або установку спеціальних плит з трубами. Це може призвести до значних витрат на працю та матеріали. 
Необхідність системи опалювального котла або теплонасоса: Для обігріву водою потрібна система опалювального котла або теплонасоса, що може збільшити загальні витрати на установку та обслуговування. 
Підвищення підлоги: У випадку прокладання труб під підлогою, це може призвести до підвищення рівня підлоги, що може бути недоцільним в деяких випадках. 
Потенційні проблеми з утриманням і ремонтом: Якщо труби водяної системи підлоги пошкодяться або витікатимуть, ремонт може бути складним та вимагати розбирання підлоги. 
Повільний реакційний час: Системи з водяною теплою підлогою можуть бути повільнішими у нагріванні приміщення порівняно з електричними системами, оскільки вода потребує часу на нагрівання. 
Складності регулювання температури: В ряді випадків системи з водяною теплою підлогою можуть мати обмежені можливості регулювання температури в порівнянні з іншими системами опалення. 
Переваги електричної теплої підлоги
Тепла підлога з електричним обігрівом має свої власні переваги, які роблять її привабливим варіантом для обігріву приміщень: 
Простота установки: Електричні системи теплої підлоги зазвичай легше встановлювати, оскільки не потрібно прокладати труби для системи гарячого водяного обігріву. Вони складаються з нагрівальних кабелів або плівок, які просто розгортаються під підлогою. 
Швидкий розігрів: Електричні системи теплої підлоги здатні нагріватися дуже швидко. Вони можуть достатньо швидко нагріти підлогу і, відповідно, приміщення. 
Індивідуальний контроль: Електричні теплі підлоги зазвичай можуть бути керовані індивідуально в кожному приміщенні або навіть кожним окремим сегментом підлоги, що дозволяє ефективно регулювати температуру у кожному місці. 
Ефективність: Електричні теплі підлоги можуть бути більш ефективними за традиційні системи опалення в деяких випадках, оскільки вони не потребують системи опалювального котла або трубопроводів, які можуть втрачати тепло. 
Низькі витрати на обслуговування: Вони зазвичай мають менше деталей, які можуть вимагати обслуговування в порівнянні з традиційними гарячими водяними системами. 
Ці переваги роблять електричні теплі підлоги популярним вибором для обігріву житлових і комерційних приміщень. Однак слід також враховувати електричні витрати та можливість обмежень у використанні великих площ. 
Недоліки електричної теплої підлоги
Хоча тепла підлога з електричним обігрівом має свої переваги, є також кілька недоліків, які варто врахувати при розгляді цієї системи обігріву: 
Високі витрати електроенергії: Електричні теплі підлоги можуть бути відносно енергоефективними, але витрати на електроенергію можуть бути високими, особливо в порівнянні з іншими джерелами тепла, такими як газ або дрова. 
Залежність від цін на електроенергію: Вартість електроенергії може змінюватися відносно швидко, що може призвести до зростання витрат на опалення з електричною теплою підлогою. 
Обмеженість площі обігріву: Для обігріву великих площ, таких як цілі поверхі будівель, електрична тепла підлога може бути менш ефективною та дороговартісною у порівнянні з іншими системами опалення. 
Потрібна додаткова висота підлоги: У випадку встановлення нагрівальних кабелів або плівок під підлогою, це може збільшити висоту підлоги, що може бути проблемою при реконструкції або при встановленні в приміщеннях з низькими стелями. 
Можливість пошкоджень: Якщо система теплої підлоги не встановлена або не використовується правильно, це може призвести до пошкоджень підлоги або нагрівальних елементів, що потребуватиме ремонту або заміни. 
Загалом, електрична тепла підлога може бути ефективним варіантом обігріву для деяких приміщень, але вимагає ретельного розрахунку витрат та врахування можливих недоліків перед встановленням. Щоб розрахувати теплове навантаження для системи теплої підлоги, потрібно знати площу приміщення, теплові втрати будівлі, а також температурні вимоги до комфорту. Загалом, формула для визначення необхідної теплової потужності виглядає так:
​
де: — необхідна теплова потужність (Вт),
питоме теплове навантаження (Вт/м²), залежить від ступеня теплоізоляції та кліматичної зони,
S — площа приміщення (м²).
Вибір значення :
Для добре утеплених приміщень з вікнами з енергоощадного скла складає приблизно 50–70 Вт/м².
· Для середньоутеплених приміщень — 80–100 Вт/м².
· Для приміщень з низьким рівнем теплоізоляції — 100–150 Вт/м².
Далі, знаючи , можна розрахувати кількість контурів і довжину труб для кожного контуру, як описано у прикладі завдання в документі. 
Приклад завдання:
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Рис.1 Масштаб приміщень та їх технічні характеристики

Кількість контурів розраховуємо за допомогою додавання загальної кількості труби для кімнати і додаванням довжини магістральних труб від комори до середини кімнати(магістральні труби – це дві труби, які ідуть від колектора до середини приміщення і рахуються у подвоєному значенні) 
Якщо число більше за 80, то це 2 контури, якщо менше то 1 контур

Спальня 1


 – загальна довжина труби
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 – загальна довжина труби
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 – загальна довжина труби
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 – загальна довжина труби
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Спальня 2


 – загальна довжина труби
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Коридор


 – загальна довжина труби
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