Форми і методи експертизи
1. Мистецтвознавча експертиза („знавецька”)
„Знавецька” експертиза – один з найпоширеніших видів експертизи, традиційної для роботи закупівельних комісій, для спілкування з приватними колекціонерами, коли у короткий термін необхідно надати атрибуційний висновок на основі візуального аналізу. Таку експертизу здійснюють знавці (звідси її назва – „знавецька”), які спираються на свій накопичений роками досвід. Техніки-технологи беруть у такій експертизі мінімальну участь: вони мають визначити співвідношення підпису та

живопису, а також здійснити аналіз стану збереження фарбового шару або пам’ятки у цілому. Експерти-знавці виконують основну роботу, здійснюючи мистецтвознавчий стилістичний аналіз, який відіграє важливу роль в атрибуції пам’яток образотворчого мистецтва: вирішують питання про оригінальність твору, тобто про його приналежність автору, школі, часу, соціальному середовищу побутування твору. В історичному плині часу знавецька експертиза сформувалася першою і тому претендує на провідну роль. Але, якщо експерт має справу з грамотною стилізацією, імітацією чи підробкою, стилістичний аналіз не завжди ефективний для визначення оригінальності твору. Цілком зрозуміло, що мистецтвознавча (знавецька) експертиза у великій мірі є суб’єктивною і потребує підтвердження точними методами дослідження пам’ятки культури.

2. Архівно-документальна експертиза
Культурні цінності є відбитком стану розвитку суспільства у ту чи іншу епоху. Вони завжди вміщують інформацію про різні сторони життя тої пори, коли було створено пам’ятку, про розвиток художньої культури взагалі і окремих її видів, зокрема. Тому й експертиза пам’яток культури передбачає дослідження документів, архівних матеріалів, щоденників, листів, друкованих видань, репродукцій, каталогів тощо, які прямо або опосередковано пов’язані з мистецьким твором, історією його народження та побутування.
Архівно-документальна експертиза – це допоміжний метод експертизи, але він виконує дві важливі функції: атрибуційну та оціночну.
Документальні джерела можуть відіграти значну роль в атрибуції твору:
1. Автографи митця можуть сприяти ідентифікації його оригінального підпису;
2. Документи доводять авторство твору. Так, у Дніпропетровському історичному музеї ім. Д.І. Яворницького зберігається верхня половина дверей з московської квартири Яворницького у будинку О.П.Бахрушина, прикрашена портретом запорізького козака, написаним Миколою Струнниковим у 1901 р. напередодні його від’їзду до Академії мистецтв у Петербурзі, де він навчався у майстерні Іллі Юхимовича Рєпіна, друга академіка Д.І.Яворницького. Авторство М.Струнникова підтверджується матеріалами судової справи між Яворницьким та Бахрушиним з приводу володіння цим своєрідним портретом, який Яворницький, покидаючи Москву, хотів забрати з собою. О.П.Бахрушин, зі свого боку, наполягав на тому, що портрет належить йому, тому що двері, на яких він написаний, є його приватною власністю. Вирок суду був таким: розпиляти картину на дві рівні частини і поділити їх між Бахрушиним та Яворницьким жеребкуванням. Так верхня частина потрапила до Яворницького.

3. Аналіз архівних документів дозволяє встановити дату створення, ідентифікувати персонажі, зображені на картині (саме так на підставі кропіткого аналізу документальних джерел з генеалогії роду Резанових було проведено атрибуцію двох портретів М.Н.Колокольникова з Вологодської обласної картинної галереї та Вологодського державного музею-заповідника і доведено, що вони написані у 1750-ті рр., а ініціалами D.H. ( спотворені D.R.) на дубльованому полотні зазначено Дмитра Резанова, якого і зображено на „Портреті молодого чоловіка”, який довгий час вважався портретом невідомого).
4. Особисті папери, архів митця часто проясняють особливості його творчої манери, що допомагає здійснити якісний стилістичний аналіз творів.
Оціночна функція втілюється у процедурі встановлення інформаційного забезпечення пам’ятки культури, ступень якого визначає вартість художнього виробу. Наявність документальних свідоцтв походження пам’ятки культури, її приналежності історичним подіям чи особам значно збільшує вартість виробу.

3.Техніко-технологічна експертиза.
Багато фахівців експертної справи вважають цей вид експертизи провідним, тому що саме він надає об’єктивні дані про матеріали і техніку виготовлення мистецького твору, які можна перевірити експериментальним шляхом. Техніко-технологічна експертиза передбачає широкий спектр лабораторних техніко-технологічних досліджень матеріальної структури пам’яток культури з використанням мікроскопів, спектрального аналізу, різноманітних хімічних реактивів, ультрафіолетового, інфрачервоного, рентгенівського випромінювання тощо. Під час цієї експертизи використовуються руйнівні та неруйнівні методи дослідження.
До руйнівних методів техніко-технологічної експертизи, які передбачають узяття проб та зразків матеріальної основи пам’ятки культури, належать:
· дослідження мінеральних складових шурфів;
· світлова мікроскопія;
· фізико-хімічні методи дослідження.
Неруйнівні методи, якими може користуватися і посадова особа митного органу, включають:
· візуальну діагностику;
· фотографічне дослідження;
· аналіз	пам’ятки	культури	в	ультрафіолетовому випромінюванні;

· рентгенографічне дослідження;
· дослідження в інфрачервоному діапазоні випромінювання.
Дуже часто результати техніко-технологічних досліджень стають визначальними, тому що саме вони дають можливість зробити висновки на підставі об’єктивних даних. Але ступінь достовірності результатів експертизи буде неповною, якщо, наприклад, до лабораторних досліджень характеру ґрунту, фарбового чи покривного шарів, типів кракелюру, виявлення кольорових пігментів та в’язива у живописному творі не буде додано аналіз іконографії, індивідуального почерку автора, стилістичних особливостей саме його манери.

4.Комплексна експертиза
Єдиний оптимальний алгоритм експертизи, який, на жаль, не завжди здійснюється фахівцями, а використовується, як правило, лише у спірних випадках, це використання різних форм і методів дослідження, яке може дати найбільш достовірний результат.
Така експертиза має назву комплексної експертизи, вона поєднує всі зазначені вище форми експертизи:
· мистецтвознавчу, стилістичну („знавецьку”);
· архівно-документальну;
· техніко-технологічну.
Незважаючи на те, що комплексна експертиза визнається більшістю експертів як найбільш об’єктивна й використовується вже понад 30 років, вона ще не стала правилом, що часто зумовлює недостовірність експертних висновків. Тільки комплексне, системне дослідження культурної цінності дозволяє експерту здійснити атрибуцію пам’яток культури, визначити їх оціночну вартість і зробити висновок про можливість вивезення (тимчасового вивезення) цих культурних цінностей за межі України.

5.Інші види експертизи
Ситуація, що склалася в останні 10-15 років на художньому ринку, де з’являється все більше й більше копій різноманітних видів культурних цінностей, призвела до того, що до обов’язків експертів було включено й доведення оригінальності навіть сучасних виробів, що мають художню цінність. Це змінює сам перелік видів експертизи, що їх має використовувати експерт. До звичних, усталених форм додається ще юридична експертиза, метою якої є аналіз продукції того чи іншого виробництва з точки зору авторського або патентного права. Зростає та змінюється роль мистецтвознавчої експертизи, яка зараз має на меті не тільки надати характеристику стилістичних особливостей й здійснити художній аналіз твору мистецтва, а перш за все, оцінити художню якість виробу, щоб запобігти появі на художньому ринку недосконалої мистецької продукції.

Треба враховувати і той факт, що різні види культурних цінностей потребують різних методик і дослідження різного кола атрибуційних ознак. Так, атрибуція керамічних виробів, окрім зазначених вище параметрів пам’ятки культури, обов’язково включає:
· визначення утилітарного призначення;
· епіграфічний аналіз, який полягає у вивченні написів на виробах за їх начертанням, орфографією і у співставленні з характером писемності в ту епоху і в тому соціальному середовищі, до яких може бути віднесено пам’ятку;
· геральдичний аналіз – розшифрування зображених на предметах гербів і девізів їх колишніх власників.
При атрибуції предметів декоративно-прикладного мистецтва дуже важливим є вивчення їхнього декорування. Так само як встановлення автентичності пам’ятки образотворчого мистецтва вимагає реставрації як атрибуційної операції, тому що ретельна розчистка живопису від пізніших записів дозволяє відтворити первісний вигляд твору і завдяки цьому визначити автора та час написання картини. А для експертизи археологічних знахідок велике значення мають:
· умови знайдення пам’ятки,
· 	її зв’язок з іншими предметами, знайденими під час розкопок в одному похованні,
· 	а також картографування – визначення географії розповсюдження пам’ятки шляхом статистичного підрахунку розповсюдження окремих видів пам’яток за регіонами.
Атрибуція предметів нумізматики вимагає враховувати ступінь рідкісності пам’ятки (який встановлюється через вивчення каталогів і факсимільних видань), стан її збереження.

