Практична робота № 11
Тема: Інформаційна карта екостартапу
Мета роботи: навчитися структуровано описувати та аналізувати екологічно орієнтовані стартап-проекти через створення їх інформаційної карти
Теоретичні відомості
Стартап - це новостворена компанія (або тимчасова організація), що знаходиться на стадії розвитку і будує свій бізнес на основі інноваційних ідей або технологій. Основні характеристики стартапу:
1. Інноваційність
2. Швидке зростання
3. Обмежені початкові ресурси
4. Високий ризик
5. Масштабованість бізнес-моделі
Інформаційна карта екостартапу - це структурований документ, який описує ключові аспекти екологічно орієнтованого стартап-проекту. Ось її основні компоненти:
· Загальна інформація: назва проекту, команда засновників, контактні дані, дата заснування
· Проблема та рішення: екологічна проблема, яку вирішує стартап, запропоноване рішення, інноваційність підходу
· Екологічний вплив: очікуваний позитивний вплив на довкілля, кількісні показники екологічного ефекту, відповідність цілям сталого розвитку
· Ринкова інформація: цільова аудиторія, розмір ринку, конкурентне середовище, бізнес-модель
· Технічні аспекти: опис технології, необхідні ресурси, етапи реалізації
· Фінансові показники: необхідні інвестиції, прогнозований дохід, термін окупності, економічна ефективність
Biome Makers. Відновлення здоров’я ґрунту є важливим кроком на шляху до більш стійкого майбутнього. Biome Makers – стартап, заснований у 2015 р. Альберто Аседо та Адріаном Ферреро в Силіконовій долині, займається покращенням здоров’я ґрунту у світі – по одній фермі за раз. З моменту свого створення біотехнологічний стартап приділяв першорядну увагу відновленню здоров’я ґрунту, підтримуючи фермерів по всьому світі у покращенні їх методів ведення сільського господарства та бізнесу. Докладні звіти та аналітика надають фермерам статистику родючості ґрунту, біорізноманіття та здоров’я, щоб допомогти їм вносити обґрунтовані та ефективні зміни. Сьогодні Biome Makers впроваджує технологію штучного інтелекту, спираючись на свій досвід в агрономії, для створення віртуального помічника, який може допомогти фермерам підвищити врожайність та якість сільськогосподарських культур [1]. Понад 8 тис. фермерів використовують 96 Джерело ілюстативного матеріалу: https://biomemakers.com/ 114 Biome Makers, а стартап співпрацює з понад 200 галузевими лідерами, такими як Bayer і Valegro.
Ecoisme. Пристрій Ecoisme під’єднується до електричного розподільного щита та мережі Wi-Fi, і вимірює споживання електроенергії в будинку. Всі дані про енерговитрати надходять до мобільного додатку і допомагають власнику контролювати споживання. Компанія співпрацює з такими відомими брендами, як T-mobile, Virgin Media та Bosch [3]. 97Концепція стартапу, який допомагає економніше витрачати енергоресурси, в Європі зацікавила дуже багатьох. Команда почала переговори з ще одним бізнесакселератором – Hubraum, який створений оператором Deutche Telekom. Сума інвестицій склала 80 тис. євро. За допомогою отриманих грошей команда перебралася до Польщі і зайнялася доопрацюванням продукту .
Stock-Factory. Сервіс допомагає оперативно продавати або передавати на благодійність загалом якісні товари, в яких пошкоджена або відсутня упаковка або термін придатності наближається до завершення. Таким чином стартап сприяє скороченню обсягів знищення товарів у торгівельних мережах. Команда Stock-Factory перемогла у світовому конкурсі «зелених» бізнес-ідей Climate Launchpad у номінації «Системи ухвалення рішень та фінанси» й отримала 5 тис. євро на розвиток проекту.
eCO2Blocks. Компанія розробляє та виробляє екологічно чисті абсорбуючі CO2 100% перероблені тротуарні блоки, виготовлені тільки із сталеплавильного шлаку (промислових відходів виробництва сталі), стічних вод та CO2, які діють не лише як валоризація відходів, а й як поглинач 97 Джерело ілюстативного матеріалу: Facebook Ecoisme 115 вуглецю. Країна походження – Португалія, цільова країна – Бразилія, яка в даний час входить до десятки найбільших виробників сталі у світі і стикається з величезною проблемою накопичення металургійного шлаку. Крім того, 98оскільки Бразилія є країною, що розвивається, в будівельній галузі відкриваються великі можливості. Основним партнером стартапу в Бразилії є Національна сталеливарна компанія (CSN), найбільша металургійна компанія Бразилії. Крім того, наразі eCO2Blocks використовує португальський сталеливарний шлак від Національної металургійної промисловості – MEGASA і прагне вирішити проблему належного призначення промислових відходів і зменшити викиди CO2 шляхом заміни бруківки на основі портландцементу/бетону на eCO2Pavers у промисловому виробництві. Після перевірки напівпромислового виробництва у рамках проєкту Innowwide команда стартапу має намір розробити умови для створення економічно доцільного заводу з виробництва ECO2Blocks, щоб підвищити цінність 20% виробництва сталевого шлаку CSN.
Dropel – текстильний стартап, який створює зносостійкі тканини з натуральних волокон, стійкі до розривів, плям тощо за допомогою технології, на яку подано заявку на патент. Створюючи міцніші тканини, одяг прослужить довше в споживчих шафах.
Grow a Wish – це амбітний та інноваційний стартап, який продає вітальні листівки з родзинкою. Кожна картка пронизана крихітним насінням квітів, яке можна посадити. Крім того, Grow a Wish розробила програму виконання бажань для знедолених людей, щоб отримати спонсорську допомогу.
Pi Green Innovations – індійський стартап у галузі екологічно чистих технологій, що займається пошуком інноваційних рішень для боротьби із забрудненням повітря. Однією з їх примітних технологій є Carbon Cutter – модернізований, повністю автоматичний та компактний пристрій без фільтрів, який легко інтегрується з будь-яким транспортним засобом та у режимі реального часу вловлює понад 90% твердих частинок, що викидаються транспортними засобами. Виконуючи свою місію зробити чисте повітря доступним для всіх, стартап дає можливість державним органам та організаціям вирішувати проблему серйозної загрози здоров’ю населення у вигляді забруднення повітря. У 2018 р. компанія представила революційну технологію Filterless Technology, яка визнана однією з найкращих у світі технологій зі зниження забруднення повітря та запатентована в Індії, США, Європі, Японії, Китаї та Сінгапурі.
Hyzon Motors. Величезне зростання населення призвело до величезного зростання транспортних засобів. Hyzon Motors допомагає підвищити впровадження комерційних автомобілів з нульовим рівнем викидів у великих містах, виробляючи автобуси, великовантажні та міжміські автобуси, які можуть допомогти світові у боротьбі зі зміною клімату, досягнувши нульового рівня викидів.
PhosphoPOWER Group. Стартап із відновлюваних джерел енергії з Онтаріо знайшов вирішення проблеми нестачі енергії в мережах відновлюваних джерел енергії. Їх Ocean Battery – гібридна батарея – є відновлюваною, екологічно чистою, ефективною та масштабованою. Він використовує гідроліз для зберігання енергії, запобігаючи коливанням потужності, і пропонує життєвий цикл 80 літій-іонних батарей.
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