Практична робота № 7
Тема: Практики створення зелених зон відпочинку – як соціальновідповідальний тренд
Мета роботи: вивчення сучасних практик створення зелених зон відпочинку як елементу соціальної відповідальності та розробці рекомендацій щодо їх ефективного впровадження в умовах урбанізованого середовища.
Теоретичні відомості
Зелені зони для відпочинку з водоймами можуть бути частиною зони відпочинку, яка створена у обмежених цеглою та бетоном міських середовищах. Організувати зони для зеленого відпочинку та релаксації в урбанізованому місті не тільки можливо, а й обов’язково потрібно. Незважаючи на недешевість реалізації цих зелених ідей, з часом, як свідчить досвід компаній і підприємців, які їх впровадили, кількість відвідувачів, оренадторов приміщень, зацікавлених у співробітництві контрагентів, у них значно зросла, та компанії отримали додаткові прибутки. Задоволеними залишились усі – і мешканці міст, і його підприємці. 
У сучасних містах все менше залишається зелених насаджень, водоймищ та все більше нас починає оточувати метал і бетон, цегла та пластик. Зростання темпу життя, поява усіляких електронних гаджетів не залишає сучасній людині часу на поїздки та відпочинок за межами її повсякденного територіального перебування. Тому дедалі більше городян хочуть відпочивати на лоні природи не від’їжджаючи за межі міста або, навіть, не виходячи з приміщення будівель. 
І за цих умов дуже актуальними стають запитання: чи можна для городян організувати «зелений» відпочинок в умовах урбанізованого міста? 
Для досягнення почуття гармонії з природою, отримання релаксаційного, заспокійливого ефекту, має бути створена атмосфера, в якій виникає почуття потрапляння в живий природній простір.
Світова практика свідчіть, що досягти такого ефекту можна шляхом озеленення. Це стосується будь-якого місця в кам’яному місті, де перебуває людина: як ззовні – будь-де на вулиці, так і в будівлі. «Зеленим» можна зробити все навколо: і ззовні, і всередині. Звичайно еколого орієнтований відпочинок на лоні природи ми пов’язуємо із зеленим ландшафтом, чистою водоймою, незагазованою територією. 
Проте урбанізація стає все глобальнішою, усе менше залишається природних зелених ландшафтів поряд із місцями перебування людини, місця для організації територій щодо релаксаційного відпочинку стрімко зникають. Тому все менше і менше стає умов для «зеленого» відпочинку людини у великих містах та промислово орієнтованих регіонах. 
Незважаючи на загальну тенденцію до скорочення плоскої поверхні для організації «зеленого» відпочинку, в сучасному світі знайшли багато рішень для організації куточків для «зеленого» відпочинку та «зеленої» гармонії в умовах обмежених територій.
Вертикальне озеленення – один із добре відомих і популярних напрямів ландшафтного та інтер’єрного дизайну. Цей метод допомагає створювати візуальний інтерес до маленьких об’єктів. І цим можуть скористатися підприємці при організації кафе, готелів, місць для відпочинку Способи цього виду озеленення різноманітні, багато які з них не дуже складні у виконанні. Трохи творчих зусиль, і декорація у вашому дворі виглядатиме оригінально. Одним із різновидів висотного озелення поверхнь є розробка живих стін. Для досягення ефекту «одягу простору» і надання останньому незаперечного «вау-фактора» (wow factor), велику кількість листяних сортів рослин садять у безпосередній близькості. Частина успіху цього дизайну полягає у використанні тонких відтінків кольору самого листя. Кінцевий результат цього – свого роду зелений водоспад різноманітного листя, що забезпечує непереборну текстуру.
Оформлення всього навколо в зелено-квіткових мотивах гармонізує настій людини, заспокоює її. Цим ефектом скористалися розробники готелю в Сінгапурі. PARKROYAL на Пікерінг – це концепція «готель на природі», яка включає енергозбережні функції на всій території нерухомості, включаючи сади з неба «нульової енергії». Цікавий проект та «зелені» зусилля дозволили готелю отримати BCA Green Mark Platinum – найвищий «зелений» рейтинг Сінгапуру, а також нагороду Solar Pioneer за свою інноваційну систему використання сонячної енергії. Готель нещодавно відзначив річний ювілей. За цей час він отримав понад 12 престижних нагород за свою архітектуру та стійкість, у тому числі: премію Президента за дизайн, нагороду Property Awards South East Asia за найкращий архітектурний дизайн, премію FIABCI Singapore Property в категорії готелів та 2013 HICAP Sustainable Award Award (Sustainable Design Design). Він також отримав звання «Готель року» на Всесвітній архітектурній премії Новини. Готель 367 номерів коштував 350 мільйонів доларів і має 15 тисяч квадратних метрів (161,459 кв. Футів) каскадної зелені, що відбивають басейни, водоспади, стіни плантаторів та чотириповерхові високоякісні сонячні батареї, що складають більш ніж удвічі площа суші.
Інший приклад досягнення гармонії з природою – реалізована компанією «Tierra Design + POD» концепція «Висячого саду». Створення «висячих садів» з натуральних матеріалів – сучасний тренд озеленення урбанізованих міст. Перед розробниками цієї компанії було поставлено завдання – пожвавити одноманітне середовище офісної будівлі, розташованої в головній зоні центрального ділового району Сінгапуру, та додати індивідуального унікального стилю інтер’єру за допомогою різноманітних прийомів фітодизайну. Дизайнери перебудували будівлю та створили 7 поверховий атріум (центральний, багатосвітний розподільчий простір будівлі, що освітлюється через зенітний світловий ліхтар або отвір у перекритті).
Організація «зелених» приміщень для відпочинку також може бути дуже різноплановою. Для «зеленому» дизайну можуть бути використані внутрішні приміщення в готелях та хостелах, мотелях тощо.
Завдання:
1. Поміркуйте, де та як можуть бути організовані зелені зони для відпочинку на підприємстві? 
2. Які для цього потрібні ресурси? 
3. Кого можна долучити до проекту? 
4. Як реалізувати проект? З яким зі стейкхолдерів компанії потрібно спілкуватися та з якими пропозиціями? 
5. Оцініть ефекти наявності зеленої зони для відпочинку для компанії. 

