Практична робота №3
Тема: Екосистемні послуги водно-болотних угідь: аналіз їх ролі у очищенні води, регулюванні паводків та підтримці біорізноманіття
Мета: вивчити та оцінити основні екосистемні послуги водно-болотних угідь, проаналізувати їх роль у природних процесах, навчитися оцінювати їх екологічне значення
Теоретичні відомості
Водно-болотні угіддя – це основне середовище існування, яке зробило можливим життя на планеті Земля. Водно-болотні угіддя займають близько 6% поверхні суші й поглинають більше вуглекислого газу, ніж ліси. А ще, вода у болотах буває чистішою, ніж в озерах, адже оновлюється кожні 5 років, тоді як в озерах – в середньому за 17 років.
В Україні 50 водно-болотних міжнародного значення, площа яких сягає 930 тисяч гектарів. Це різноманітні угіддя – від морських заток до торфовищ Полісся, від витоків річок на вершинах гір до глибин печер, наповнених водою.
Цей вид екосистеми займає важливе місце у господарстві, культурі й навіть нашій історії! У давнину болото завжди було джерелом цінних видів лікарських рослин та ягід. Про болота ходили легенди. Вважалося, що на болотах живе багато міфічних істот – як друзів людини, так і ворогів. Дикість і важкодоступність боліт використовували українські борці за незалежність: саме в регіонах з великою кількістю боліт у минулому столітті зародився потужний повстанський рух. Загарбникам було важко орієнтуватися у пересуванні болотистою місцевістю, це було під силу лише тому, хто тут народився і знає ці місця.
Водно-болотні угіддя є одними з найбільш продуктивних екосистем на Землі та відповідно виконують значущі екологічні, економічні та соціальні функції. Екосистемні послуги водно-болотних угідь є вагомим фактором функціонування та розвитку багатьох галузей народного господарства та людського потенціалу як окремих локальних громад, так і суспільства країни в цілому. Однак, деградація багатьох водно-болотних угідь не дозволяє вже сьогодні у повній мірі використовувати їх екосистемні послуги та суттєво зменшує потенціал використання вигід водно-болотних угідь для нащадків. 
Екосистемні послуги залишаються недооціненими як бізнесом, так і державою та суспільством. Як наслідок, продовжуються втрати природного капіталу та послуг водно-болотних угідь та інших екосистем. Відтак, існує нагальна необхідність модернізації основоположних принципів управління водно-болотними угіддями та включення їх екосистемних послуг до системи управління економічними суб’єктами на різних ієрархічних рівнях господарювання.
Розробка та впровадження стратегій управління екосистемними послугами водно-болотних угідь є вагомою передумовою їх сталого використання, відновлення та охорони. Виходячи з принципів екосистемного підходу до управління водно-болотними угіддями Рамсарським комітетом, запропоновані три основні напрямки формування стратегій управління екосистемними послугами водно-болотних угідь, зокрема: 
1) стратегії попередження негативних антропогенних впливів на екосистемні послуги водно-болотних угідь; 
2) стратегії пом'якшення неминучого антропогенного впливу на екосистемні послуги водно-болотних угідь (наприклад, шляхом зведення до мінімуму впливу при здійсненні проекту та відновлення ВБУ після його закінчення); 
3) стратегії компенсації або відшкодування за залишкові впливи на екосистемні послуги водно-болотних угідь (наприклад, стратегії відновлення екосистемних функцій та послуг водно-болотних угідь).
Екосистемні послуги водно-болотних угідь є невід’ємною складовою функціонування багатьох галузей народного господарства. Безпосередньо потік вигід, забезпечений водно-болотними угіддями, використовують: водне господарство, сільське та лісове господарства, енергетика, рекреація та туризм, сфера охорони здоров’я та інші. Однак, останнім часом все більше з’являється повідомлень про зростаючий негативний вплив на водно-болотні екосистеми, який призводить до значних екологічних та економічних втрат у всьому світі. Саме цим обумовлена підвищена увага наукових кіл до розробки інноваційних принципів управління водно-болотними угіддями на засадах екосистемного підходу.
Водно-болотні угіддя є одними з найбільш продуктивних екосистем на всій планеті. Вони є джерелом біологічного різноманіття, води та первинної продуктивності, від яких залежить існування численних видів рослин та тварин, а також підтримують високі концентрації багаточисельних видів птахів, ссавців, земноводних, риб та безхребетних та зберігають генетичний матеріал. Окрім цього ВБУ надають важливі, а іноді й необхідні екосистемні послуги для забезпечення здоров’я, добробуту та безпеки населення, яке проживає на території ВБУ, поблизу неї та подекуди, навіть, у глобальному масштабі. Взаємодія фізичних, біологічних та хімічних компонентів, таких як ґрунти, вода, рослини та тварини, дозволяє водно-болотним угіддям надавати безліч життєво важливих екосистемних послуг, основні з яких представлені у табл. 1.
Таблиця 1
Перелік екосистемних послуг водно-болотних угідь
	Прямі екосистемні послуги ВБУ
	Непрямі екосистемні послуги ВБУ

	Послуги забезпечення
	Послуги забезпечення

	забезпечення населення питною водою високої якості;
забезпечення водою для потреб промисловості, сільського господарства, протипожежного призначення (наприклад, рівень вод визначає продуктивність незрошуваного землеробства);
забезпечення рибними ресурсами (основа рибальства та основа для ведення рибного господарства);
забезпечення мисливськими послугами (мисливські тварини, мисливські угіддя, спостереження за тваринами тощо);
забезпечення дикорослою продукцією: плодами, ягодами, грибами, лікарськими рослинами, пасовищами та сінокосами;
забезпечення транспортними шляхами сполучення, судноплавні артерії;
забезпечення корисними копалинами, у тому числі, будівельними матеріалами (галька, гравій, пісок тощо), а також торфом та лікувальними грязями;
забезпечення деревинними та не деревинними матеріалами, які використовуються у будівництві, народному промислі та художній творчості;
забезпечення місцями для розміщення різних об’єктів (сільські поселення, міські поселення, промислові об’єкти та споруди, об’єкти інфраструктури, автомобільний, повітряний та залізничний транспорт, трубопроводи тощо)
	забезпечення місцями існування рідкісних видів тварин та рослин;

	Послуги регулювання
	Послуги регулювання

	регулювання, збереження, відновлення та збільшення видового (екологічного), таксономічного, популяційного, екосистемного, генетичного біологічного різноманіття, ресурси якого використовуються, у тому числі,. У сільському та садово-парковому господарстві;
захист від забруднення водотоків, що знаходяться нижче за течією;

	регулювання та пом’якшення шкідливих наслідків стихійних явищ природи;
поглинання та накопичення парникових газів;
регулювання, стабілізація та формування мікроклімату;
регулювання та підтримка рівня ґрунтових вод, забезпечення живлення рік та інших водних об’єктів;
захист від ерозії;
самоочищення вод від промислових та побутових забруднень;
регулювання процесів запилення.

	Культурні послуги
	Послуги підтримки

	забезпечення рекреаційними територіями, туристичними та спортивними об’єктами;
забезпечення місцями проведення наукових досліджень, екологічне виховання, навчання та просвітництво.
	підтримка процесів утворення ґрунтів;
підтримка біохімічних циклів;
підтримка ландшафтного різноманіття;
кругообіг поживних речовин;


Так, вплив на екосистемні послуги водно-болотних угідь та зміни екологічного характеру, які настають у результаті цих впливів можуть бути викликані господарською діяльністю безпосередньо на водно-болотному угідді (in situ) або поза його межами (ex situ). Аналіз таких впливів, а також визначення того факту, чи відбулися вже ці зміни, відбуваються або можуть відбутися, повинні враховуватися при побудові відповідних адекватних заходів управління ВБУ та застосуванні відповідних управлінських інструментів.
Глобальне значення екосистемних послуг водно-болотних угідь підтверджується тим фактом, що характер управління ВБУ безпосередньо впливає та залежить від кроків на шляху досягнення Цілей розвитку тисячоліття та вимагає пошуку компромісів і узгодженості між основними стратегіям розвитку із врахуванням екосистемних принципів. Так, наприклад, у стратегіях, спрямованих на збільшення виробництва продовольства та зниження бідності, нерідко пропонується перетворювати ВБУ в сільськогосподарські угіддя, мангрові ВБУ - в аквакультуру, а також збільшувати використання добрив для підвищення врожайності сільськогосподарських культур. Однак, цей підхід приведе до зменшення екосистемних послуг ВБУ, зокрема, внаслідок обмеження чи знищення площі місць існування окремих видів тварин та рослин, їх біорізноманіття, погіршення якості води, припинення природної фільтрації водно-болотними угіддями та знищення таких екосистемних послуг, як захист від штормів, забезпечення дровами та деревним вугіллям, а також надання місць проживання для видів риб, які становлять основу раціону місцевих жителів. Така ситуація ускладнить досягнення Цілей розвитку, пов'язаних із забезпеченням водою та санітарно-технічними засобами, і для окремих груп населення може навіть привести до зростання бідності. З іншого боку, стратегії управління економічними системами на різних ієрархічних рівнях господарювання, які сформовані з урахуванням екосистемних принципів та зберігають усі екосистемні послуги ВБУ можуть сприяти досягненню Цілей розвитку тисячоліття та при цьому мінімізувати майбутні ризики існування ВБУ.
Завдання:
1. Ознайомитися з теоретичним матеріалом.
2. Описати основні загрози екологічному характеру ВБУ України
3. Проаналізувати основні положення Рамсарської конвенції.
4. На карті обрати https://www.google.com/maps/d/viewer?mid=1na0pkbMUgvYIJJAloRveE0mU2qL2jV5O&femb=1&ll=48.75267512631717%2C30.408333347222232&z=5 
5. 1 ВБУ України та описати його екосистемні послуги, заповнивши таблицю.
Перелік екосистемних послугВБУ
	Група
	Екосистемна послуга
	Опис

	Ресурсні послуги
	Забезпечення прісними водами
	Вода використовується як питна, з лікувальною метою, для поливу та для худоби. Є багато джерел прісної води з різним сольовим складом на територіях населених пунктів узбережжя заток, на о.Джарилгач, півострові Хорли
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