Лабораторне заняття №2
Тема: Вступ до теорії геосистем: поняття, структура та функціонування. Методи дослідження геосистем
Мета заняття: метою заняття є поглиблене вивчення теоретичних основ геосистем, їх структурно-функціональної організації, класифікаційних особливостей та методологічних підходів до дослідження з акцентом на практичне значення для раціонального управління природними ресурсами.
План:
Теоретична частина:
1. Поняття геосистеми
2. Структура геосистем
3. Функціонування геосистем
4. Класифікація геосистем
5. Методи дослідження геосистем
6. Значення теорії геосистем для управління земельними та водними ресурсами

Практична частина:
1. Ознайомтесь з нормативами забрудненості води і ГДК деяких забруднюючих речовин у розрахунковому створі водойми.
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2. Ознайомитись з методикою визначення рН рідин та визначити цей показник у різних рідинах: 
Матеріали та обладнання:  
1. рН-метр; 
2. Універсальний індикаторний папір; 
3. Кольорова шкала pН; 
4. Хімічний посуд (стакани). 
	Розчини: №1 – водний розчин кухонної солі; №2 – дистильована вода; №3 – водний розчин питної соди; №4 – розчин мила; №5 – пральний порошок; №6 – чай; №7 – кава; №8 – питна вода; №9 – харчовий оцет;
Одна із найважливіших властивостей водних розчинів – їх кислотність (або лужність), яка визначається концентрацією іонів Н+ або ОН¯. В нейтральних розчинах рН=7, в кислих розчинах рН<7, а в лужних рН>7. Приблизно значення рН водневого розчину можна визначити за допомогою індикаторів. Наприклад, метилоранжевий при рН<3,1 має червоний колір, а при рН>4,4 – жовтий; лакмус при рН<6,1 червоний, а при рН>8 – синій і т.д. Окрім того, більш точно (до сотих долей) значення рН можна визначити за допомогою спеціальних приладів – рН-метрів. Дані прилади вимірюють електричний потенціал спеціального електроду, зануреного в розчин, що залежить від концентрації іонів гідрогену.
Хід роботи 
1. За допомогою індикаторного паперу визначити pH розчинів. При визначенні рН потрібно змочити смужку паперу у рідині, почекати 5 сек. і порівняти колір смужки зі шкалою. 
2. Повторити визначення рН за допомогою рН-метра. При роботі з приладом його потрібно включити, почекати поки установиться значення рН. Кожен розчин наливають у стакан, куди занурюють електроди. Після зміни розчину електроди обов’язково ретельно промивають!  
3. Отримані дані занести у таблицю: 
	№ 
	Розчини 
	Індикаторний папір 
	рН – метр 

	 
	 
	 
	 


 
Зробіть висновок про характер середовища у харчових продуктах, миючих засобах та інших розчинах. 

3. Визначте запах води з природного джерела та з водогінної мережі. 
Запах води характеризується видами та інтенсивністю. Запах визначають якісно при відкриванні проби після її взбовтування. Якщо запах не визначається, необхідно відлити невелику кількість води в колбу, закрити склом і підігріти її до 600 С. Характер запаху описується як: гнилісний, фекальний, сірководневий, фенольний (лікарський), хлорний, рибний, затхлий, цвілевий, торф’яний, вуглеводневий (нафтопродукти) і т.д. Інтенсивність запаху визначають за п’ятибальною шкалою.
Таблиця. Інтенсивність запаху в балах.
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4. Проведіть візуальне визначення кольору води з природнього джерела та з водогінної мережі.
Для якісного визначення колірності профільтровану воду наливають в циліндр з прозорого скла і ставлять його на білий папір, біля нього розміщують такий самий циліндр з дистильованою водою. Воду в циліндрах розглядають зверху. Колірність відзначають: безкольорова, слабкий жовтий, слабкий червоний і т.д. 

Висновки:
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