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ВСТУП
Дисципліна «Фінанси» є нормативною і базовою для підготовки фахівців спеціальності 07 «Облік і оподаткування»
Мета навчальної дисципліни “Фінанси”: є формування у майбутніх фахівців з обліку і оподаткування сучасного економічного мислення та системи знань щодо розвитку та становлення фінансових і грошово-кредитних відносин у сучасному суспільстві.

Основними завданнями дисципліни є: 

-
висвітлення особливостей організації фінансових відносин держави, суб'єктів господарювання і населення;

-
використання закономірностей у сфері фінансових відносин у практиці фінансової роботи;

-
визначення ролі фінансів у забезпеченні економічного зростання суб'єктів ринкових відносин;

-
аналіз тенденцій розвитку національного та міжнародного фінансового ринку;

-
засвоєння принципів і форм організації сучасної грошово-кредитної системи;

-
висвітлення принципів функціонування ринку позичкових капіталів, грошового обігу, банків та банківської діяльності та інших фінансових інститутів;

-
вивчення особливостей організації міжнародних грошово-кредитних відносин тощо.

У результаті вивчення дисципліни студент повинен:

знати: сутність та концепції фінансів, особливості вітчизняної фінансової та грошово-кредитної системи; характеристику інструментів, методів та принципів фінансової політики та її складових; 

вміти: вільно орієнтуватися в теоретичних і практичних проблемах фінансової системи; аналізувати поточну ситуацію на вітчизняному та зарубіжному фінансовому ринку; обирати оптимальні шляхи вирішення конкретних виробничих завдань фінансового характеру тощо.
Спеціальні (фахові компетенції)

СК05. Проводити аналіз господарської діяльності підприємства та фінансовий аналіз з метою прийняття управлінських рішень.
СК08. Ідентифікувати та оцінювати ризики недосягнення управлінських цілей суб’єкта господарювання, недотримання ним законодавства та регулювання діяльності, недостовірності звітності, збереження й використання його ресурсів.

Програмні результати навчання

РН08. Розуміти організаційно-економічний механізм управління підприємством та оцінювати ефективність прийняття рішень з використанням обліково- аналітичної інформації.
РН11. Визначати напрями підвищення ефективності формування фінансових ресурсів, їх розподілу та контролю використання на рівні підприємств різних організаційно-правових форм власності. 
2. ІНФОРМАЦІЙНИЙ ОБСЯГ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
Змістовий модуль 2
Тема 1. Суть та функції грошей

Походження грошей. Раціоналістична та еволюційна концепції походження грошей. Поява грошей як об’єктивний наслідок розвитку товарного виробництва та обміну. Роль держави у створенні грошей.

Суть грошей. Гроші як загальний еквівалент і абсолютно ліквідний актив. Портфельний підхід до визначення суті грошей. Гроші як форма прояву суспільних відносин. Специфіка прояву суті грошей у різних економічних системах. Гроші як особливий товар, мінова і споживча вартість грошей як товару. Гроші як гроші й гроші як капітал. Зв’язок грошей з іншими економічними категоріями.

Форми грошей та їх еволюція. Натурально-речові форми грошей, причини та механізм їх еволюції від звичайних товарів першої необхідності до благородних металів. Причини та механізм демонетизації золота. Ідеальні форми грошей та їх кредитна природа. Еволюція кредитних грошей. Різновиди сучасних кредитних грошей. Роль держави в утвердженні кредитних зобов’язань у якості грошей.

Вартість грошей. Специфічний характер вартості грошей. Купівельна спроможність як вираження вартості грошей при різних їх формах. Вартість грошей і час. Вплив зміни вартості грошей на економічні процеси. Ціна грошей як капіталу: альтернативна вартість зберігання грошей та процент.

Функції грошей. Поняття функції грошей та їх еволюція. Функція міри вартості, її суть і сфера використання. Масштаб цін. Ідеальний характер міри вартості. Ціна як грошове вираження вартості товарів. Функція засобу обігу, її суть, сфера використання; реальність і кількісна визначеність грошей у цій функції. Функція засобу платежу, її суть, відмінність від функції засобу обігу, сфера використання, еволюція. Функція засобу нагромадження, її суть, сфера використання. Вплив часу на функцію засобу нагромадження. Світові гроші. Еволюція золота як світових грошей. Передумови використання в якості світових грошей національних та колективних валют. Взаємозв’язок функцій грошей. Вплив на функції грошей зміни їх вартості.

Цінність грошей та чинники, що її визначають. Якісні властивості грошей: стабільність, економічність, тривалість використання, однорідність, подільність, портативність.

Тема 2. Грошовий оборот і грошова маса, що його обслуговує

Поняття грошового обороту як процесу руху грошей. Грошові платежі як елементарні складові грошового обороту. Основні суб’єкти грошового обороту. Основні ринки, що взаємопов’язуються грошовим оборотом. Національний дохід і національний продукт як визначальні параметри грошового обороту. Економічна основа та загальна схема грошового обороту.

Грошові потоки. Поняття грошового потоку та критерії їх класифікації. Характеристика основних видів грошових потоків. Взаємозв’язок між окремими видами грошових потоків. Балансування потоку національного доходу та потоку національного продукту через внутрішній і зовнішній грошові ринки.

Структура грошового обороту. Готівковий та безготівковий сектори грошового обороту. Сектор грошового обороту, фінансовий та кредитний сектори.

Маса грошей, що обслуговує грошовий оборот, її склад та фактори, що визначають її зміну. Базові гроші. Грошові агрегати. Швидкість обігу грошей: поняття, фактори, що визначають швидкість обігу та її вплив на масу і стабільність грошей. Порядок розрахунку швидкості обігу грошей.

Закон кількості грошей, необхідних для обороту, його суть, вимоги та наслідки порушення вимог. Проблема монетизації валового внутрішнього продукту.

Механізм поповнення маси грошей в обороті. Первинна емісія центрального банку. Вторинна емісія депозитних грошей комерційних банків. Грошовий мультиплікатор.

Сучасні засоби платежу, які обслуговують грошовий обіг: банкноти, розмінна монета, депозитні гроші, векселі, чеки, електронні гроші, їх суть та характеристика. Проблема монетизації економіки.

Тема 3. Грошовий ринок

Суть грошового ринку. Гроші як об’єкт купівлі-продажу. Особливості прояву на грошовому ринку основних ринкових ознак: попиту, пропозиції, ціни.

Інституційна модель грошового ринку. Канали прямого і опосередкованого фінансування. Суб’єкти грошового ринку. Банки і небанківські фінансово-кредитні структури як суб’єкти грошового ринку.

Економічна структура грошового ринку. Ринок грошей і ринок капіталів. Ринок цінних паперів та валютний ринок як складові грошового ринку.
Тема 4. Грошові системи

Суть грошової системи, її призначення та місце в економічній системі країни. Елементи грошової системи.

Основні типи грошових систем, їх еволюція. Системи металевого і кредитного обігу.

Створення і розвиток грошової системи України. Необхідність створення грошової системи України. Особливості процесу запровадження національної валюти в Україні: запровадження тимчасової валюти, паралельний обіг купоно-карбованця та рубля, процес стабілізації тимчасової валюти. Випуск постійної валюти – гривні.

Тема 5. Інфляція та грошові реформи.

Інфляція: суть та форми прояву. Закономірності інфляційного процесу. Вимірювання інфляції. Інфляція попиту. Інфляція витрат.

Причини інфляції. Грошові теорії інфляції. Вплив інфляції на виробництво, зайнятість та життєвий рівень.

Інфляція в системі державного регулювання грошової сфери. Антиінфляційна політика. Дефляційна політика. Кредитна рестрикція. Політика доходів. Особливості інфляційного процесу в Україні.

Грошові реформи: поняття, цілі та види грошових реформ. Стабілізація грошей як основна мета реформи. Особливості проведення грошової реформи в Україні.

Тема 6. Сутність та функції кредиту

Необхідність кредиту. Загальні передумови формування кредитних відносин. Два методи перерозподілу коштів у процесі відтворення, їхні відмінності та сфера використання. Економічні чинники розвитку кредиту та особливості їх прояву в різних галузях народного господарства.

Суть кредиту. Кредит як форма руху вартості на зворотній основі. Еволюція кредиту в міру розвитку суспільного виробництва. Кредит як форма суспільних відносин. Позичковий капітал та кредит. Зв’язок кредиту з іншими економічними категоріями.

Економічна основа, стадії та закономірності руху кредиту. Об’єкти та суб’єкти кредитних відносин.

Форми та види кредиту. Критерії класифікації кредиту. Форми кредиту, переваги та недоліки кожної з форм. Види кредиту. Характеристика окремих видів кредиту: банківського, державного, комерційного, міжнародного, споживчого. Банківський кредит як переважний вид кредиту. Принципи банківського кредитування.

Економічні межі кредиту. Поняття меж кредиту, причини та наслідки їх порушення. Кредитні відносини та інфляція.

Процент за кредит. Суть проценту, види, економічні межі руху та фактори зміни ставки проценту. Процент в умовах інфляції. Роль процента.

Функції та роль кредиту. Поняття функцій кредиту та їх класифікація. Характеристика окремих функцій кредиту. Основні напрями прояву ролі кредиту в ринковій економіці.

Розвиток кредитних відносин у перехідній економіці України. Відновлення комерційного кредиту та фактори, що гальмують його розвиток. Труднощі розвитку банківського кредиту. Еволюція державного та споживчого кредиту. 
Тема 7. Теоретичні засади діяльності комерційних банків

Призначення та класифікація комерційних банків. Походження та розвиток комерційних банків.

Банківська діяльність як галузь економіки, її організація та регулювання. Банківництво як окрема галузь. Організація діляьності банків. Регулювання діяльності банків.

Банківництво як вид бізнесу. Баланс комерційного банку. Характеристика пасивних операцій банків. Характеристика активних операцій банків. Комісійно-посередницькі операції банків. Формування прибутку комерційного банку. 

Банківські ризики та основи їх менеджменту. Стабільність банків і механізм її забезпечення. Розвиток комерційних банків в Україні. Міжнародне банківництво.

Тема 8. Центральні банки в системі монетарного управління та банківського регулювання.

Призначення, роль та основи організації центрального банку. Закордонний досвід організації центрального банку. Походження та розвиток центральних банків. Незалежний статус центральних банків – вітчизняний та світовий досвід. Функції та завдання центрального банку.

Грошово-кредитна політика центральних банків. Сутність грошово-кредитної політики. Цільова спрямованість грошово-кредитної політики. Інструменти грошово-кредитної політики. Таргетування інфляції. Види грошово-кредитної політики. Передавальний механізм грошово-кредитної політики. Організаційне забезпечення грошово-кредитної політики.

Місце центрального банку в системі банківського регулювання та нагляду.
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