Тема №3 Організація бізнесу
1. Принципи та умови організації бізнесу. Механізм створення власної справи.
2. Установчі документи та їх підготовка. 
3. Порядок формування статутного капіталу.
4. Порядок державної реєстрації суб’єктів підприємницької діяльності.
5. Ліцензування і патентування підприємницької діяльності.
6. Ліквідація та реорганізація суб’єктів підприємницької діяльності.
1. Принципи та умови організації бізнесу. Механізм створення власної справи.
Поняття, що розглядаються:
Ліцензія (англ. license) - документ державного зразка, який засвідчує право ліцензіата на провадження зазначеного в ньому виду господарської діяльності протягом визначеного строку за умови виконання ліцензійних умов.
Торговий патент (англ. commercial patent) - це державне свідоцтво, яке засвідчує право суб'єкта підприємницької діяльності чи його структурного (відокремленого) підрозділу займатися певними видами підприємницької діяльності.
Статутний капітал (англ. shareholders’ equity) - це зафіксована в Установчих документах загальна вартість засобів, що є внеском власника (засновника) у капітал підприємства.
Державна реєстрація (англ. legal registration) - це засвідчення факту створення або припинення діяльності юридичної особи, набуття або позбавлення фізичної особи статусу підприємця, а також вчинення інших реєстраційних дій, які передбачені законодавством, шляхом внесення відповідних записів до Єдиного державного реєстру.

Банкрутство (англ. bankruptcy) - це визнана господарським судом неспроможність боржника відновити свою платоспроможність і задовольнити визнані судом вимоги кредиторів не інакше як через застосування процедури ліквідації.
Реорганізація підприємства – це правонаступництво однієї юридичної особи за всіма майновими правами та зобов'язаннями (під час злиття, приєднання, перетворення) або частиною майнових прав і зобов'язань (під час виділення, поділу) іншій юридичній особі.

Ліквідація підприємства  - це оголошене припинення господарської діяльності підприємства з реалізацією всього його майна, погашенням всіх фінансових зобов'язань і розподілом засобів, що залишилися, між засновниками (акціонерами).

Санація (англ. sanation) - система заходів, що здійснюються під час провадження у справі про банкрутство з метою запобігання визнання боржника банкрутом і його ліквідації, спрямована на оздоровлення фінансово-господарського стану боржника, а також задоволення у повному обсязі або частково вимог кредиторів шляхом кредитування, реструктуризації підприємства, боргів і капіталу та / або зміну організаційно-правової і виробничої структури боржника.

Для створення кар'єри у бізнесі необхідно здійснити чіткий аналіз своїх якостей, здібностей і можливостей, виявити свої слабкі сторони (особливо щодо управління людьми).

Підприємцем (бізнесменом) може бути практично будь-яка людина – інженер, економіст, технік, медпрацівник, продавець, винахідник, робітник, викладач, студент, домогосподарка, пенсіонер. Потрібно лише визначити власні підприємницькі здібності й оцінити можливості стати підприємцем. Проте ефективно здійснювати підприємницьку діяльність зможуть лише ті, хто нестандартно мислить, має силу волі, є цілеспрямованим, працездатним, має натхнення та прагнення до пошуку нового.

Крім того, для досягнення успіху кожен із Вас не повинен відмовлятися від мрії створити власну справу, а постійно вчитися мистецтву бути власником справи, вміти розумно ризикувати, передбачати невдачі та намагатися їх уникати.

Відкриття власної справи - це завжди великий ризик, адже необхідно усвідомлювати, що це не лише можливість (за сприятливих умов) користуватися благами, але й відповідальність за її подальше функціонування та розвиток.

Вихідною точкою, з якої починається власна справа, є ідея, закладена в основу її створення. Це може бути ідея створення нового продукту підприємства або надання нової послуги. Така ідея може бути як власною, так і запозиченою.

Взагалі, джерел нових ідей безліч: офіційні публікації державних органів влади, позиції вчених, думки бізнесменів, відгуки споживачів, інформація про продукцію, що випускається конкурентами, науково-дослідні розробки тощо. Проте, носієм нових ідей і механізмів їх реалізації виступає людина і слід враховувати, якщо вона хоче розпочати свою справу, дуже важливо, щоб ідея відповідала її здібностям, особистому покликанню.

Однак, однієї ідеї для створення підприємства замало. Потрібно ще визначити, яким видом діяльності буде займатися підприємство.
Зазвичай, обирається та сфера бізнесу, діяльність у якій може найшвидше принести максимальний прибуток. Саме туди спрямовуються ресурси особи, яка вирішила створити підприємство.

Серед таких видів діяльності:
· торгівля, що надає можливість заробити велику кількість грошей досить швидко саме через купівлю-продаж товарів і послуг. Свідченням цього є велика кількість спеціалізованих магазинів, лотків, торгових місць. Проте, в цій галузі майже усі "ніші" вже зайняті, а тому конкуренція є досить жорсткою;
· надання послуг. Вибір можливостей відкриття власної справи тут надзвичайно широкий. Наведемо можливі напрями діяльності: медичне обслуговування, громадське харчування, фінансове забезпечення (робота з цінними паперами), юридичні послуги тощо;

· діяльність у сфері виробництва передбачає виготовлення продукції виробничо-технічного призначення, товарів народного споживання, продуктів харчування, будівельних матеріалів, обчислювальної техніки тощо. Розпочати власну справу (причому успішну) допоможе участь у вузькоспеціалізованих виробництвах, які дуже малі, щоб ними зацікавилися інші підприємства. Це можуть бути, наприклад, хлібопекарні, меблеві майстерні індивідуальних замовлень, невеликі топографії тощо;
· сфера інтелектуального виробництва, де проводяться наукові дослідження, розробка технологій, рецептур, комп'ютерних програм, методичних,    літературних,    художніх   творів,    здійснюються    винаходи, відкриття тощо;
· сфера зовнішньоекономічних відносин, тобто здійснення науково-технічної та виробничої кооперації; створення представництв, філій, спільних підприємств, здійснення спільних промислових, науково-технічних, технологічних, економічних, лізингових операції, організація виставок, конференцій тощо 
Проте, знайти ідею та визначити вид діяльності - це ще не все. Необхідно також обрати організаційно-правову форму підприємства. Так, розпочати власну справу можна:
· ставши приватним підприємцем або створивши приватне підприємство;
· ставши засновником (учасником) господарського товариства.
Отже, обравши вид діяльності, визначивши організаційно-правову форму, ще раз добре поміркувавши, зваживши усі "за" і "проти" участі у підприємницькій діяльності та прийнявши остаточне рішення, можна переходити до наступного кроку - розробки установчих документів.
2. Установчі документи та їх підготовка.

Будь-яка юридична особа повинна здійснювати свою діяльність, виходячи з положень установчих документів. їх склад залежить від організаційно-правової форми підприємства. Визначення змісту установчих документів - процес складний, відповідальний і потребує підвищеної уваги та знань спеціалістів. Це пов'язано з тим, що дані документи визначають майбутню діяльність підприємства.
Для формування установчих документів потрібно, передусім, визначити цілі, завдання та спосіб організації підприємства. Крім того, слід провести попередні переговори з потенційними засновниками для підприємств з колективною формою власності, призначити відповідальних осіб за розробку статуту та установчого договору. При цьому можна використовувати юридичні та економічні консультації щодо змісту установчих документів.
Установчими документами підприємств (див. табл.) можуть бути статут, установчий договір, а також протокол зборів засновників (див. Додатки А, Б, В).
Статут і установчий договір підписуються усіма засновниками (учасниками) підприємства. Ці документи тиражують у необхідній для подальшого використання кількості примірників, засвідчують у державного нотаріуса та подають до органів, які здійснюють державну реєстрацію суб'єктів підприємницької діяльності.

Установчі документи
	Статут
	дає повне уявлення про правовий статус підприємства як самостійного господарюючого суб'єкта, що має всі  ознаки юридичної особи, про його внутрішній  механізм управління і самоуправління, режим формування використання майна, розпорядження коштами та прибутком підприємства

	Установчий договір
	є одним із різновидів угоди про спільну господарську діяльність. Його зміст стосується об'єднання майна та підприємницьких зусиль з метою одержання прибутку. Основним для установчого договору є  визначення усіх параметрів взаємовідносин, насамперед, майнового та організаційного характеру, між учасниками підприємства

	Протокол зборів засновників
	відображає рішення власників створити юридичну особу. Якщо засновниками є лише юридичні особи, і їм потрібні підстави для входження в нове господарське товариство. Такою підставою є Протокол зборів учасників з вираженим у ньому наміром стати співзасновниками підприємства, що створюється. У цьому документі обов'язково визначається, хто має право підписувати документи новоствореного господарського товариства


Статут і установчий договір не повинні повторювати один одного, хоча найбільш принципові положення слід формулювати ідентично. Це стосується, зокрема, найменування підприємства та його місцезнаходження, розміру статутного капіталу, внесків кожного учасника, порядку та строків внесення вкладів, розподілу прибутку, формування та повноваження органів управління, умов ліквідації юридичної особи. При виникненні суперечностей у формулюванні основних положень діяльності підприємства перевагу слід надавати положенням установчого договору.
Статут Завдання статуту - дати повне уявлення про правовий статус підприємства як
самостійного господарюючого суб'єкта, що має права юридичної особи, про його внутрішній механізм управління та самоуправління, режим формування та використання майна підприємства, розпорядження його коштами та прибутками. У цьому розумінні статут – це документ підприємства, що внутрішньо регламентує, доповнює та конкретизує більшість положень установчого договору.
У статуті підприємства мають бути визначені: точне найменування та місцезнаходження підприємства; його власник (власники) або засновник (засновники); мета та завдання діяльності; органи управління і порядок їх формування; компетенція (повноваження) трудового колективу та його виборних органів; джерела та порядок утворення майна; умови реорганізації і припинення існування підприємства.
Установчий договір це документ, який укладається між засновниками підприємства і призначений регулювати відносини між ними щодо управління створеним підприємством, ступеня відповідальності за результатами діяльності, участі у розподілі прибутків. Установчий договір підписується після прийняття рішення створити юридичну особу та призначений встановити порядок об'єднання майна засновників, їх підприємницьких здібностей для отримання прибутку.
Основною відмінністю статуту від установчого договору є те, що останній документ регулює відносини між засновниками, а положення статуту визначають основні аспекти діяльності підприємства, що створюється.
Після завершення формування змісту статуту та установчого договору їх необхідно затвердити на установчих зборах (у випадку створення підприємств колективної форми власності).
На установчих зборах розглядають: питання створення, форми власності та функціонування підприємства; проекти його назви та вибору юридичної адреси; затверджують склад засновників; терміни розробки установчих документів; організаційні питання (обрання керівника, бухгалтера тощо).
Рішення зборів оформлюють протоколом, який підписують усі засновники. На чергових зборах розглядають і затверджують раніше підготовлені установчі документи. Цей факт підтверджується протоколом зборів засновників.
3. Порядок формування статутного капіталу.
Ви вже знаєте, що жоден господарюючий суб'єкт не може існувати, не маючи приміщення, обладнання, сировини, грошових коштів. Дані цінності підприємство повинне отримати вже під час його створення від засновників. Вартість одержаних таким чином ресурсів складає суму статутного капіталу юридичної особи, який іноді ще називають стартовим. Він складає основу майна підприємства, що забезпечує можливість функціонування юридичної особи.
Запам'ятайте! Статутний капітал - це зафіксована в установчих документах загальна вартість матеріальних і нематеріальних цінностей, що є внеском засновника (засновників) до капіталу підприємства. Статутний капітал забезпечує підприємство матеріальною базою та грошовими коштами на початку його діяльності та є гарантією стабільності роботи господарюючого суб'єкта. Порядок формування статутного капіталу та його розмір залежать від виду та організаційно-правової форми підприємства.
Отже, статутний капітал формується із внесків засновників. Під час діяльності юридичної особи статутний капітал може поповнюватися також за рахунок прибутку від господарської діяльності підприємства, а у випадку потреби - за рахунок додаткових внесків учасників, у тому числі спонсорів. Внеском до статутного капіталу можуть бути всі види майна - будівлі, споруди, обладнання та інші матеріальні цінності, кошти засновників (учасників), у тому числі й у вільноконвертованій іноземній валюті (див. лекцію 13), усі види майнових прав на користування землею та іншими природними ресурсами, різними майновими об'єктами, а також на використання винаходів, "ноу-хау", інших об'єктів інтелектуальної власності тощо.
При здійсненні засновниками внесків до статутного капіталу обов'язково складаються відповідні документи, наприклад, акт оцінки та передачі майна щойно створеному господарюючому суб'єкту.
Запам'ятайте! Оцінка засобів, які вносяться засновниками, є дуже важливим аспектом у статутному капіталі, адже відповідно до частки внеску кожного з них у подальшому розподілятимуться прибутки або збитки від діяльності підприємства.
До моменту реєстрації підприємства кожен із учасників зобов'язаний внести до статутного капіталу певну суму коштів або матеріальних цінностей (мінімальний розмір якої встановлено законодавством). Для здійснення засновниками внесків до статутного капіталу грошовими коштами підприємству відкривається у банку тимчасовий рахунок, який після реєстрації перетворюється на поточний. Для збереження майнових цінностей, отриманих як внесок до статутного капіталу, на підприємстві обирається відповідальна за збереження таких цінностей особа. 
Протягом року всі учасники підприємства повинні здійснити свої внески до статутного капіталу в повному розмірі. У випадку невиконання учасниками цих зобов'язань за час прострочення вони сплачують штраф у передбаченому чинним законодавством розмірі.
Як Ви знаєте, внесок засновника до статутного капіталу дає йому змогу отримати певну суму прибутку. У випадку виходу учасника зі складу засновників або взагалі у випадку ліквідації підприємства йому окрім того, що повертається внесене раніше майно, сплачується вартість частини прибутку, визначеної пропорційно до частки учасника у статутному капіталі.

4. Порядок державної реєстрації суб’єктів підприємницької діяльності.
Більшість підприємств організовані у формі товариств. Найчастіше - це товариства з обмеженою відповідальністю (ТзОВ). Саме тому ми приділяємо більше уваги порядку державної реєстрації саме цього виду підприємств.
Отже, для початку функціонування підприємства та отримання ним статусу юридичної особи, воно повинно пройти державну реєстрацію, яка завершує процес створення підприємства.
Державна реєстрація юридичних осіб і фізичних осіб-підприємців - це документальне засвідчення створення юридичної особи, засвідчення факту набуття фізичною особою статусу підприємця.
Здійснення підприємницької діяльності без державної реєстрації розглядається як адміністративне правопорушення, а в окремих випадках трактується як карний злочин. Тому державна реєстрація підприємства, яке створюється, є обов'язковою. 
Загальна схема державної реєстрації:
Крок 1:Організаційні дії
1)
прийняття рішення засновниками про створення підприємства;
2)
плата за державну реєстрацію в сумі, що встановлена чинним законодавством
Необхідно визначитися з юридичною адресою для підприємства (здійснювати реєстрацію слід у  відповідному органі  за місцем знаходженням підприємства). Потім починається етап збору необхідних документів 
Крок 2:Збір документів
Для юридичних осіб цей пакет містить:
1) заповнену  реєстраційну  картку  на  проведення державної реєстрації юридичної особи
2) нотаріально засвідчену копію рішення засновників або уповноваженого ними  органу  про створення юридичної особи  (окрім приватного  підприємства)
3) два примірники установчих документів 
4) документ, що засвідчує внесення реєстраційного збору за проведення державної реєстрації юридичної особи
5)
документ, який підтверджує, що власник сплатив свій внесок до статутного капіталу (при його формуванні)
6)  якщо проводилося резервування найменування юридичної особи, і подається відповідна довідка з Єдиного державного реєстру
7)  якщо документи подаються засновником або уповноваженою ним особою особисто, державному реєстратору додатково пред'являються паспорт та документ, що засвідчує його (її) повноваження
8) а також для:

- ВАТ - звіт про  проведення підписки на акції, який засвідчено Державною комісією з цінних паперів та фондового ринку України

-селянського (фермерського господарства) - копію Державного акта на право приватної власності засновника на землю або копію Державного акту на право постійного користування землею засновником, або нотаріально засвідчену копію договору про право користування землею засновником, зокрема на умовах оренди
Для фізичних осіб-підприємців цей пакет містить: заповнену реєстраційну картку на проведення державної реєстрації фізичної особи підприємця; копію довідки про включення заявника до Державного реєстру фізичних осіб-платників податків та Інших обов'язкових платежів; документ, і що підтверджує внесення реєстраційного збору за проведення державної  реєстрації
Зібравши необхідні папери, можна звертатися до органів державної  реєстрації
Крок 3: Реєстрація в органі держреєстрації
За наявності всіх документів строк державної реєстрації не повинен перевищувати термін, встановлений чинним законодавством
Крок 4: Післяреєстраційні дії
 Необхідно стати на облік в органах податкової служби, отримати дозвіл на виготовлення печаток і штампів в органах дозвільної системи та відкрити рахунок в банку
Державна реєстрація юридичних осіб і фізичних осіб-підприємців проводиться органом влади - державним реєстратором - виключно у виконавчому комітеті міської ради міста обласного значення або у районній (у містах Києві та Севастополі), державній адміністрації за місцезнаходженням юридичної особи або за місцем проживання фізичної особи-підприємця.
Державний реєстратор зобов'язаний надати відповідним органам статистики, Податкової служби, Пенсійного фонду України, фондів соціального страхування повідомлення про проведення державної реєстрації юридичної особи або фізичної особи-підприємця із зазначенням номеру та дати внесення відповідного запису до Єдиного державного реєстру та відомостей з реєстраційної картки на проведення державної реєстрації юридичної особи або фізичної особи-підприємця.
Із моменту отримання свідоцтва про реєстрацію підприємство набуває статусу юридичної особи.
Державна реєстрація підприємств зумовлює виникнення витрат, що включають у себе реєстраційний збір (мито), витрати на розробку установчих документів (якщо засновник не може скласти їх сам), нотаріальне засвідчення документів тощо. Крім того, необхідно оплатити ліцензію (якщо діяльність підприємства підлягає ліцензуванню), відкрити поточний рахунок у банку, виготовити печатки, штампи, товарні знаки та інші атрибути, без яких підприємство не може діяти.

5. Ліцензування і патентування підприємницької діяльності.
Обираючи напрям господарської діяльності, необхідно пам'ятати, що існує низка видів діяльності, які можуть здійснюватися лише державними підприємствами та організаціями.

Деякі види підприємницької діяльності вимагають одержання ліцензії у відповідних органах. Такими органами є міністерства, відомства й установи, що уповноважені видавати такі дозволи.
Ліцензія (право, дозвіл) - це дозвіл, який надасться державними органами на право займатися конкретним видом діяльності. Держава за допомогою ліцензування регулює підприємницьку діяльність, будівельні роботи, ввезення, вивезення або транзит товарів у інтересах держави.
Ліцензування здійснюється також для того, щоб захистити користувача від некваліфікованих послуг і недоброякісних товарів. Наприклад, для того, щоб запобігти   вживанню недоброякісних ліків громадянами, держава запровадила ліцензування, на здійснення даного виду діяльності, тобто видачу дозволів на її здійснення. Причому отримати ліцензію може лише підприємство, що відповідає певним вимогам.
Запам'ятайте!Ліцензуванню підлягають ті види підприємницької діяльності, які впливають на здоров'я людини, навколишнє середовище та безпеку країни.
Якщо обраний вид діяльності потребує ліцензування, то підприємець повинен подати до органу, що видає ліцензію, заяву із зазначенням наступної інформації:
· прізвище, ім'я, по батькові та паспортні дані (серія, номер паспорту, ким і коли виданий, місце проживання), ідентифікаційний номер фізичної особи-платника податків та інших обов'язкових платежів - для фізичної особи;
або:
· найменування, місцезнаходження, банківські реквізити, ідентифікаційний код для юридичної особи;
· вид діяльності, на який отримується ліцензія.
До заяви необхідно також додати документи, перелік яких передбачений чинним законодавством. Слід зазначити, що ліцензія надається на певний період, тривалість якого визначено законодавством.
Плата за ліцензію теж не є однаковою для всіх. Для фізичних і юридичних осіб встановлено різну плату за одержання ліцензії (розмір оплати встановлює Кабінет Міністрів України).
Якщо ліцензована діяльність здійснюється за декількома відокремленими об'єктами, розташованими на території, підпорядкованій органу, що видав ліцензію, то разом із ліцензією видаються і її копії на кожен об'єкт торгівлі із зазначенням його місця розташування. У випадку здійснення торгівлі на території різних адміністративних одиниць суб'єкт підприємницької діяльності повинен отримати ліцензію у відповідному органі виконавчої влади у кожній із цих адміністративних одиниць. Наприклад, підприємство має ліцензію на здійснення оптової торгівлі насінням. Торговельні кіоски підприємства розташовані у містах Житомир та Києві. У такому випадку підприємству необхідно отримати дві ліцензії.
Запам'ятайте!Якщо підприємницька діяльність, що підлягає ліцензуванню, здійснюється без ліцензії, то суб'єкт господарювання буде змушений сплатити штраф, розмір якого встановлюється нормативними актами України.
Патент
Купуючи необхідні Вам матеріальні цінності, Ви найчастіше використовуєте готівку.  Якщо суб'єкт підприємництва здійснює торговельну діяльність за готівку (зокрема, якщо торгує іноземною валютою) чи надає послуги у сфері грального бізнесу, то йому необхідно придбати торговий патент. Такий патент також доведеться придбати й тоді, якщо надаються певні визначені законодавством види побутових послуг за готівку. Придбати торговий патент можна в податковій інспекції того району, де знаходиться пункт продажу чи надання побутових послуг. Якщо проводиться виїзна торгівля, то патент необхідно купувати за місцем реєстрації суб'єкта підприємницької діяльності.
Для придбання торгового патенту необхідно подати заяву до податкової інспекції. Придбати патент потрібно на кожен вид діяльності (торгівля, побутові послуги, гральний бізнес, операції з торгівлі готівкою) та на кожен пункт продажу (магазин, кіоск, намет, автомагазин, оптова база, склад-магазин). Якщо в одному пункті продажу одночасно відбувається оптова та роздрібна торгівля і надаються послуги з громадського харчування, то досить придбати один торговий патент за максимальною ціною.
Вартість торгового патенту визначається органами місцевого самоврядування, строк його дії встановлюється законодавством.
Слід врахувати, що патент потрібен не на усі товари, що продаються за готівку.
Після закінчення строку дії патенту документ необхідно повернути до податкової інспекції.
Запам'ятайте! За порушення умов патентування накладаються фінансові санкції.
6. Ліквідація та реорганізація суб’єктів підприємницької діяльності.
Ліквідація Практика показує, що неправильно організована діяльність підприємства, недосвідченість його власників, керівництва та й самих працівників, а також інші причини іноді призводять до того, що підприємство припиняє свою діяльність.
Ліквідація - це оголошене припинення господарської діяльності підприємства з реалізацією всього його майна, погашенням всіх фінансових зобов'язань і розподілом цінностей, що залишилися, між засновниками (учасниками). Ліквідація передбачає закриття підприємства без заміни його новими господарюючими суб'єктами. Вона може здійснюватися як у добровільному, так і у примусовому порядку (табл.).
ПІДСТАВИ ЛІКВІДАЦІЇ ПІДПРИЄМСТВА
	Добровільне припинення діяльності підприємства

	Ініціатива власника
	зміна профілю діяльності 

	
	конкуренція

	Передбачені
законодавством або
установчими
документами обставини
	У  закінчення строку, на  який  створювалося підприємство

	
	досягнення мети, поставленої  засновниками під час створення підприємства 

	Примусове припинення діяльності підприємства

	Визнання  установчих документів підприємства та рішення засновників про його створення недійсними (невідповідними чинному законодавству)

	Систематичне або грубе порушення законодавства

	Несвоєчасне повідомлення про зміну місцезнаходження

	Визнання банкрутом


Термін   "банкрутство"   походить з італійської мови, перекладі з якої "bаnко" означає - лавка, "rotto" - зламаний. Цим виразом називають звичай, що існував у Італії: ламати лавку,  на якій за своїм столиком сидів міняйла, який став неплатоспроможним, та й самий столик.
На сучасному етапі більшість підприємств ліквідується через банкрутство.
Звісно, що в цьому випадку термін "банкрутство" зберіг лише певну аналогію зі своїм прямим значенням. У переносному ж значені банкрутство -  це фінансовий крах  боржника, який стає неспроможним виконати майнові зобов'язання перед своїми кредиторами.
Згідно із чинним законодавством банкрутство - це визнана господарським судом неспроможність боржника відновити свою платоспроможність і задовольнити визнані судом вимоги кредиторів не інакше як через застосування процедури ліквідації.
З метою забезпечення збереження майна та запобігання остаточній ліквідації підприємства до боржника можуть застосовуватися наступні процедури:
· розпорядження майном боржника - призначається особа, що контролює процес управління підприємством і розпоряджається на власний розсуд майном боржника;
· укладання мирової угоди - боржник та кредитори домовляються між собою про відстрочення та /або розстрочку платежів або домовляються взагалі про припинення зобов'язань;
· санація - проводяться всі можливі заходи щодо оздоровлення фінансово-господарського стану боржника, а також задовольняються повністю або частково вимоги кредиторів через кредитування, реструктуризацію підприємства, зміну організаційно-правової та виробничої структури боржника тощо.
Процес ліквідації відбувається лише після вжиття усіх можливих заходів оздоровлення майнового стану боржника та виходу його зі стану неплатоспроможності.
Якщо фінансовий стан боржника не вдається відновити, тоді розпочинається ліквідаційна процедура згідно з поданою до господарського суду позовною заявою. Призначається ліквідаційна комісія, на яку покладається відповідальність з процедури ліквідації підприємства.

До обов'язків ліквідаційної комісії відносяться:

· опублікування оголошення про ліквідацію підприємства;
· оцінка та продаж майна боржника;
· задоволення вимог кредиторів за черговістю, встановленою чинним законодавством;
· винесення рішення щодо порядку розподілу майна підприємства після сплати всіх зобов'язань, між засновниками відповідно до умов статуту.
Якщо після задоволення вимог усіх кредиторів підприємства майна не залишилося, то приймається рішення про ліквідацію юридичної особи. Якщо ж майна підприємства-банкрута вистачає, то підприємство може продовжувати свою діяльність;
 повідомлення податкових органів; Пенсійного фонду; Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності; Центру зайнятості; Фонду соціального страхування від нещасних випадків;
· закриття рахунків у банку;
· зняття з обліку як платника у податковому органі;
· здача документів до архіву;
· здача печатки та штампу (отримання відповідної довідки);
· складання акту ліквідаційною комісією;
· подання документів до органу державної реєстрації для виключення з Державного реєстру.
Реорганізація
Підприємство може також припинити свою діяльність, не застосовуючи процедуру Ліквідації. У даному випадку буде проводитися реорганізація господарюючого суб'єкта. Механізм здійснення реорганізації може відбуватися різними способами (див. рис.).
Реорганізація - це передача всіх прав і зобов'язань від однієї юридичної особи (під час злиття, приєднання, перетворення) або частини майнових прав і зобов'язань (під час виділення, поділу) іншій юридичній особі. Порядок здійснення реорганізації господарюючих суб'єктів можна відобразити за допомогою рисунка:
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Рис. Форми реорганізації підприємств
Як видно з рис., правопопередником виступає юридична особа, що реорганізується, а правонаступником - та, що створюється у процесі реорганізації.
Основні умови та порядок реорганізації визначаються вищим органом управління  юридичної  особи, який приймає рішення про затвердження відповідних документів (див. табл.).
Запам ятаите. Реорганізація відрізняється від ліквідації тим, що при реорганізації майно підприємства разом із зобов'язаннями передаються іншому суб'єкту господарювання, а при ліквідації суб'єкт господарювання взагалі припиняє свою діяльність. 

Таблиця  Форми та етапи реорганізації юридичних осіб
	Види
	Характеристика
	Етапи реорганізації
	Державна перереєстрація

	Злиття
	Всі майнові права та
зобов'язання
правопопередників
переходять до
правонаступника

	1.
Прийняття рішення про реорганізацію компетентними органами кожної із юридичних осіб, які зливаються.
2.
Проведення установчих зборів підприємства-правонаступника; розробка його установчих документів; визначення розміру статутного капіталу, складу засновників; державна реєстрація.
3.
Складання та підписання об'єднаного балансу.
4.
Виключення підприємств - правопопередників з Державного реєстру
	Потрібна

	Приєднання
	Всі майнові права та
зобов'язання
правопопередників
переходять до
правонаступника

	1.
Прийняття рішення про реорганізацію; внесення до установчих     документів правонаступника положень, які стосуються його    правонаступництва, зміна складу засновників, розміру статутного капіталу та організаційно-правової форми (при необхідності).
2.
Щодо організаційно-правової форми підприємства-правонаступника. можливі наступні два варіанти: а)зміна складу засновників; б) зміна організаційно-правової форми підприємства -
правонаступника.
3.
Складання та підписання балансів передачі.
4.
Виключення лідприсметв-пранопопередників з Державного реєстру
	Не потрібна. До
статуту підприємства, яке
приєднує, вносяться зміни

	Поділ
	Відповідна частка майнових прав і зобов'язань правопопередника переходять до правонаступників
	1.
Прийняття компетентним органом рішення про реорганізацію, затвердження способу поділу.
2.
Складання і підписання розподільчих балансів.
3.
Виключення підприємства - правопопередника з Державного реєстру
	Потрібна

	Виділення
	Відповідна частка майнових прав і зобов'язань правопопередника переходять до правонаступників
	Етапи даної реорганізації аналогічні до етапів поділу, за винятком того, що при виділенні підприємство-правопопередник свою діяльність не припиняє і не підлягає виключенню з державного реєстру. Виділення засновників необов'язкове (засновником може бути  підприємство-правопопередник, а правонаступник матиме організаційно-правову форму дочірнього підприємства)
	Не потрібна підприємству, що реорганізується

	Перетворення
	Всі майнові права та зобов'язання правопопередника переходять до правонаступника

	1.
Прийняття вищим (або іншим компетентним) органом      підприємства-правопопередника рішення про його перетворення.
2.
Створення підприємства-правонаступника засновниками        підприємства-правопопередника і державна реєстрація першого
	Потрібна


