Тема №4 Основи менеджменту
1. Поняття і сутність  менеджменту.
2. Функції менеджменту. 
3. Процес прийняття управлінських рішень.
4. Підготовка бізнес-плану.
1. Поняття і сутність менеджменту. 

Будь-яким підприємством – промисловим гігантом чи сімейною перукарнею – необхідно  управляти. Коли кажуть "управління підприємством", мають на увазі дії його керівника, спрямовані на досягнення певної мети.
Менеджмент - це сучасна система управління, яка найповніше відповідає функціонуванню соціально-економічних систем в умовах ринкових відносин. Менеджмент - це вид діяльності щодо керівництва людьми в різних організаціях, а також сфера людських знань, які допомагають здійснювати цю функцію. Крім того, зміст поняття "менеджмент" можна розглядати як науку та практику управління, як організацію управління підприємством і як процес прийняття управлінських рішень.

Цікаво! Термін     "менеджмент"    запозичене    від    американського "management", що дослівно іншими мовами не перекладається. Спочатку дане поняття означало "вміння об'їжджати коней". " Management " походить від дієслова   "to manag" - керувати, яке,  в свого  чергу,  від латинського   "manus" - рука.   Термін менеджмент" означає "керівництво людьми".
У спрощеному розумінні менеджмент - це вміння досягати поставлених цілей, використовуючи працю, інтелект і мотиви поведінки інших людей.
Менеджмент розглядається як серія безперервних дій, кожна з яких є певним процесом (рис. 10.1).
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Менеджмент, як особлива управлінська праця, націлений на гнучке пристосування виробничо-збутової діяльності фірми до ринкових умов, що постійно змінюються та регулюються законами розвитку ринкової системи господарювання.
Менеджмент можна розглядати як організацію роботи людей, співробітників, колективу для досягнення поставленої мети найраціональнішим способом.
Менеджмент можна розглядати також як управління будь-якою організацією незалежно   від  цілей  її діяльності:  державним  закладом, церквою, армією тощо.

Розрізняють наступні види менеджменту:
· загальний       (генеральний),       що включає в себе керівництво підприємством на рівні президента, або віце-президента;
· функціональний, який може бути: адміністративним, комерційним, фінансовим, інноваційним.
У повсякденній практиці кожна людина критично оцінює свої цілі, завдання, результати. Цей процес називається самоменеджментом.
На будь-якій стадії розвитку підприємства ми маємо справу з     менеджментом     різного     типу:      фінансовий,      стратегічний, операційний тощо.
Сутність фінансового менеджменту проявляється в управлінні фінансами з метою підвищення ефективності виробництва та розподілу продукту. Він включає, зокрема, фінансовий аналіз і систему прийняття рішень; планування використання короткострокових і довгострокових фінансових ресурсів, аналіз імовірного ризику; прийняття рішень щодо використання фінансових ресурсів і контроль за їх виконанням.

Стратегічний менеджмент - управлінська діяльність підприємства або суб'єкта господарювання щодо розробки цілей і політики довгострокових орієнтирів стосовно закріплення позицій на ринку принципово нових напрямів.

Операційний менеджмент - управлінська діяльність менеджерів нижчої ланки управління (бригадири, майстри), яка полягає у безпосередньому керівництві роботою службовців і робітників, виконанні оперативних планів, графіків випуску продукції і надання послуг.

З історії зародження практики та науки менеджменту
З історії розвитку людства відомо безліч систем, управління: системи управління у рабовласницькому та феодальному суспільствах, командно-адміністративній економіці колишніх соціалістичних країн тощо. Сьогодні неможливо встановити, якими методами управління користувалося первісне суспільство. Можливо, допомагали кийок вождя, заклинання шамана чи шматок мамонта, якщо той, звичайно, був. Однак, звернувшись до письмових історичних свідчень, можна стверджувати, що вперше проблему управління почали розв'язувати стародавні єгиптяни. Саме вони ще 6000 років тому дійшли висновку щодо необхідності цілеспрямованої діяльності людей, її планування та контролю за результатами. Певний внесок до теорії управління було зроблено в епоху античності Ще за 400 років до н.е. принцип універсальності управління сформулював Сократ, а особливим видом мистецтва назвав його Ксенофонт.
У скарбницю управлінських ідей певний внесок зробив Олександр Македонський. У 325 р. до н. є. він створив, хоча й для військових цілей, перший штаб. А в 284 р. н.е. римський імператор Діоклетіан застосував принцип делегування повноважень. На відміну від Стародавніх віків до розвитку управління майже нічого не додало Середньовіччя. І тільки в 900 р. Аль-Фарабі один з найвизначніших учених Сходу сформулював систему вимог до керівників.
Значно пізніше у Європі цими проблемами займався італієць Нікколо Маккіавеллі Він висунув принцип масової згоди й обґрунтував значення цілеспрямованості в діяльності організацій.
Після промислової революції на Заході (друга половина XIX ст.) ситуація різко змінилася - усіма сферами життя суспільства заволоділи ринкові відносини Великі підприємства потребували керівників вищого та середнього рівнів. Вони повинні були приймати раціональні рішення, працювати з багатьма людьми, які вже не підкорялися військовій дисципліні а були вільні в своїх вчинках. Зрозумло, що від керівників вимагалися компетентність, високий професіоналізм, вміння порівнювати свою діяльність з вимогами існуючих законів. Їм не потрібно було власноруч утримувати підданого в покорі збирати податки й керувати військами. Щоденне управління виробництвом з метою забезпечення найбільшого прибутку власникам було основним завданням спеціальної групи людей. Саме їх почали називати менеджерами, а їх заняття - менеджментом.
Основне у менеджменті – визначення мети діяльності підприємства на короткострокову та довгострокову перспективи, що здійснюється з урахуванням оцінки потенційних можливостей підприємства, забезпечення її відповідними ресурсами.

Менеджер, його завдання та обов 'язки
Сьогодні тих, хто управляє підприємством,  все частіше називають "менеджерами". У сучасному розумінні поняття "менеджер" означає "керівник". Менеджер - це найманий керівник-професіонал, що спеціалізується на збільшенні прибутку. Українською мовою терміни "керівник" і "управлінець" зазвичай вживаються як синоніми. Водночас поняття "управління", "керівництво", "організація" фіксують і відображають ті особливі завдання., які розв'язують керівники у своїй діяльності.

Керівник - це не той, хто обіймає певну посаду в адміністрації, а той, хто реально виконує особливі функції керівництва, управління та організації у процесах виробництва. Керувати - означає задавати перспективи зміни та розвитку, знати (і вміти), що потрібно зробити для того, щоб досягти бажаного результату.
Сьогодні тих, хто управляє підприємством, все частіше називають "менеджерами". У сучасному розумінні поняття "менеджер" означає "керівник". Менеджер - це найманий керівник-професіонал, що спеціалізується на збільшенні прибутку.

Цікаво! У    сучасному    значенні    "менеджер"    і     "менеджмент" з'явилися лише  тоді,   коли  власники  підприємств,  господарі, зрозуміли, що дуже вигідно не самим керувати власним майном, а     залучати     для     цього     професіоналів,     які     спеціально підбираються    та    навчаються    такій   роботі.    Саме    цим талановитим спеціалістам,  що працювали за наймом,  стаали доручати   головне   завдання   підприємництва   -   отримання значного прибутку. На сучасному етапі менеджер у розвинутих країнах - одна з професій, яка найбільш щедро оплачується.
Із розвитком ринкової економіки, крім терміну "менеджер", почали широко використовуватися терміни "бізнесмен", "підприємець", між якими є суттєві відмінності. Бізнесмен - це насамперед ділова людина, яка займається підприємницькою діяльністю, спрямованою на одержання прибутку, бере на себе ризик і несе при цьому відповідальність власним капіталом. Підприємець - це людина, яка бере на себе ризик, пов'язаний з організацією нового підприємства, розробкою нової ідеї, нової продукції або нового виду послуг, які пропонуються суспільству. Менеджер обіймає якусь постійну посаду і в його підпорядкуванні знаходиться та чи інша кількість виконавців.
Оскільки всі підприємці беруть активну участь у формуванні цілей підприємства та керують ними на початку діяльності, то їх усіх можна вважати менеджерами.
З історії: Вперше терміни та поняття "наука управління" і "наукове
управління"   (виробництвом)   ввів  у   кінці XIXст.   видатний
американський дослідник та інженер,  теоретик і практик
управління   Ф.У. Тейлор.   Приблизно   тоді  ж   незалежно   від
Ф.У. Тейлора    науковий    підхід    до    управління    застосував
А. Файоль у Франції, К. Адамецький в Росії.

2. Функції менеджменту. 

Для виконання тієї чи іншої відносно простої роботи необхідно завчасно визначити, що потрібно в результаті отримати, як організувати справу, мотивувати та проконтролювати її виконання. Це і є функцією управління.
Управління - це процес, який спрямований на досягнення цілей організації, розглядається не як одноразова дія, а серія безперервних взаємопов'язаних дій функцій менеджменту, серед яких виділяють планування, організацію, мотивацію, контроль (рис. 10.2).
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Рис. 10.2. Функції менеджменту
 Функція планування полягає, передусім, у пошуку цілей тієї чи іншої фірми, визначенні шляхів їх досягнення. До організаційної функції менеджменту належать такі питання як розподіл повноважень і відповідальності за виконання тих чи інших конкретних завдань, структура фірми тощо. Однак, навіть найкращий план діяльності фірми, найдосконаліша її структура - ніщо без людей. Тому важливою функцією менеджменту с мотивація, пов'язана із забезпеченням виконання співробітниками своїх обов'язків.

Ретельна   перевірка   (контроль)   виконання   поставлених   завдань, відповідності структури фірми, обґрунтування "страти" та "помилування" підлеглих керівником є безумовними функціями менеджменту (табл.). 
Таблиця  Функції менеджменту та їх характеристика
	Функція
	Коротка характеристика

	Планування
	Вирішує  те, якою повинна бути  мета  підприємства та  що мають робити працюючі    для    її    досягнення.    За    допомогою    планування    керівництво намагається   встановити   основні  напрями  зусиль   і   прийняти  рішення,  які забезпечують   єдність   цілей   для   всіх   членів   підприємства.   Планування передбачає взаємодію довгострокових, середньострокових і короткострокових
планів. Воно дозволяє раціонально використовувати такі ключові ресурси, як
персонал, грошові кошти, матеріальні ресурси.
Єдиного методу планування, який би відповідав кожній ситуації, не існує. Так,
стратегічне   планування   (найвищий   рівень)   -   цс   спроба   заглянути   в
довгостроковій  перспективі  на основні  складові  підприємства; оцінити,  які тенденції спостерігаються в його оточенні: визначити, якою скоріше за все буде
поведінка конкурентів. При тактичному плануванні визначаються проміжні цілі   на   шляху   досягнення   стратегічних   цілей   і   завдань.   Оперативне планування - це основа основ планування. В оперативних планах стандарти діяльності, опис робіт тощо створюють систему, за якої кожний спрямовує свої зусилля на досягнення загальних і головних цілей підприємства

	Організація
	Процес   організації  структурує   роботу  та   формує   підрозділи,   виходячи   з розміру   підприємства,   його   цілей,   технології   та   персоналу.   Організація передбачає    створення    ефективної    структури    підприємства.    Це    процес
об'єднання людей та засобів для досягнення поставлених організаційних цілей.
Організація роботи відповідним  чином дозволяє  групі працюючих досягти
значно більших результатів, ніж ті, яких вони змогли б досягти без належної
організації. Організація включає в себе делегування.
Делегування - це передача підлеглому прав, обов'язків і завдань зі сфери
діяльності керівника

	Мотивація
	Мотивація - це процес спонукання себе та інших для досягнення особистих цілей і цілей підприємства. Мотивувати співробітників - означає зачепити їх важливі інтереси, дати їм шанс реалізуватися у процесі трудової діяльності. Керівник завжди повинен пам'ятати, що навіть чітко розроблені плани та найдосконаліша структура організації позбавлені сенсу, якщо хтось фактично
не   виконує   свою   роботу   на   підприємстві.    Поведінка   людини   завжди
мотивована. Вона може працювати наполегливо, з бажанням та ентузіазмом, а
може ухилятися від роботи. Поведінка особистості може мати й будь-які інші
прояви. У всіх випадках слід шукати мотив поведінки.
Менеджери можуть створити таке робоче середовище, яке сприятиме мотивації співробітників, а також активно спілкуватися зі своїми співробітниками, оскільки, для того щоб працівник був повністю мотивований і працював з повною віддачею (ефективно), він повинен чітко уявляти собі та розуміти, чого від нього чекають.
Завдання   функції   мотивації   полягає   в   тому,   щоб   працівники   підприємства виконували роботу відповідно до делегованих їм обов'язків розробленого плану

	Контроль
	Контроль - це процес забезпечення досягнення мети. Розрізняють наступні види контролю.
1. Попередній  контроль називається так, тому що він здійснюється до фактичного початку  робіт.  Він  нагадує  айсберг, більша  частина якого, як
відомо, знаходиться під водою. Це пов'язано з тим, що деякі аспекти контролю
можуть бути замасковані серед інших функцій управління.
2. Поточний   контроль.   Він   здійснюється   у   ході   проведення   робіт.
Найчастіше   його   об'єкт  -   співробітники,   а   сам   він   є   прерогативою  їх
Безпосереднього керівника. Він дозволяє виключити відхилення від намічених
планів та інструкцій.
3. Наступний контроль. Мета такого контролю - допомогти попередити
помилки в майбутньому, оцінити рівень виконання завдання



3. Процес прийняття управлінських рішень. 

Основним продуктом управлінської діяльності є рішення.
 Рішення – це пункт, у якому вибір здійснюється між альтернативними та, як правило, конкуруючими можливостями. Не випадково термін "рішення" походить від поняття, яке означає "різати".
Виділяють декілька підвидів рішень:
· оперативні рішення (стосуються щоденного перебігу справ);
· стратегічні рішення (стосуються  організаційної  політики  та напряму діяльності на значно триваліший період часу).
Управлінські рішення можуть бути обґрунтованими, тобто прийнятими на основі економічного аналізу та багатоваріантного розрахунку, а також інтуїтивними, які хоч і дають змогу зекономити час, однак містять невизначеність та імовірність помилок.
Технологія менеджменту розглядає управлінське рішення як процес, що складається з наступних стадій: підготовки (І, II, III, IV кроки), прийняття (V крок) та реалізації рішення (VI крок) (див. рис. ).
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Достовірна, поточна та прогнозна інформація, аналіз усіх факторів, що впливають на рішення, з урахуванням передбачення його можливих наслідків - основа прийняття рішень.
Заключною фазою, яка також є складовою процесу прийняття управлінського рішення і починається після того, як рішення почало діяти, є налагодження зворотного зв'язку. Система обстеження та контролю необхідна для забезпечення узгодження фактичних результатів з тими, що очікувалися у період прийняття рішення.
Методи прийняття рішень, спрямовані на досягнення поставлених цілей, можуть бути різними. Серед них слід виділити методи, що ґрунтуються на:

· науково-практичному підході, який пропонує вибір оптимальних рішень на основі переробки значної кількості інформації та допомагає обґрунтовувати рішення, що приймаються;
· "здоровому глузді", коли керівник, приймаючи рішення, обґрунтовує їх послідовними доведеннями, зміст яких базується на власному практичному досвіді;
· інтуїції керівника, його досвіді та знаннях у конкретній галузі діяльності, що дає змогу прийняти правильне рішення.

Цікаво! Практика  прийняття управлінських рішень  значною мірою визначається традиціями та звичаями, що існують у тій чи іншій країні. Так, для американського менеджера у прийнятті рішень характерний більше індивідуалізм, ніж колективізм. Саме це й відрізняє американський тип управління від японського та повною мірою від західноєвропейського. Індивідуалізм виявляється, зокрема, у єдиноначальності щодо прийняття рішень, індивідуалізації в оплаті праці керівників, індивідуальної заповзятливості в досягненні лідерства.
4. Підготовка бізнес-плану. 

Бізнес-план - це комплексний план розвитку підприємства, який разом з фінансовими звітами є головним при отриманні інвестицій. У ньому описуються усі основні аспекти майбутньої діяльності комерційного підприємства, аналізуються всі проблеми, з якими воно може зіткнутися, а також визначаються способи розв'язання цих проблем.
Мета розробки бізнес-плану - спланувати господарську діяльність підприємства на найближчий і віддалений періоди відповідно до потреб ринку та можливостей одержання необхідних ресурсів.
Над розробкою цього документу повинні працювати такі спеціалісти як  менеджери, фінансисти, маркетологи, юристи. Це можуть бути як працівники підприємства, які володіють достатніми теоретичними знаннями та мають певний практичний досвід, так і запрошені консультанти та експерти. Обов'язковою у цій роботі є також участь керівника підприємства та автора ідеї, яка лежить в основі проекту (угоди).
Бізнес-план розробляється для самих бізнесменів і менеджерів підприємства з метою детального та всебічного аналізу реалізації підприємницької угоди, проекту, а також для потенційних інвесторів (банків, підприємств, фондів та окремих громадян) з метою переконливої мотивації щодо вкладення коштів у даний бізнес.
Ретельно розроблений бізнес-план повинен містити відповіді на ряд питань: 
· чи можлива практична реалізація підприємницької ідеї проекту; 
· яку  організаційну  підготовку  необхідно   провести  для   створення цього проекту;
· яким чином залучити інвестиції;
· що в даному проекті є привабливим для потенційних інвесторів;
· чи має даний проект переваги над конкурентами;
· якими є ці переваги для підприємця, а якими - для інвесторів;
· чи буде ефективним виробництво та реалізація продукції (послуг);
· чи достатній ринок збуту для цієї продукції (послуг);
· як організовується ресурсне забезпечення реалізації проекту;
· чи відповідає кваліфікація працівників і керівників посадам.
Бізнес-планування включає три етапи:
1) підготовчий період – підбір виконавців, консультантів і експертів, постановка завдання і розподіл обов'язків між виконавцями, розробка календарного плану виконання робіт, збір необхідної інформації;
2)
розробка бізнес-плану;
3)
презентація бізнес-плану - доведення основних положень плану до потенційних інвесторів

Зазвичай загальний обсяг бізнес-плану не повинен перевищувати 25-30 сторінок друкованого тексту.
Запам'ятайте!       Бізнес-план   повинен   бути   стислим   (виклад   тільки найголовнішого з кожного розділу плану); доступним для 
розуміння (бізнес-план повинен викликати інтерес і бути 
зрозумілим широкому колу людей, а не лише фахівцям). Бізнес-план   повинен   бути   переконливим,   лаконічним. 
Тільки зацікавивши потенційного інвестора, підприємець може   сподіватися   на   успіх   своєї  справи.   Правильно складений план підкреслює перспективу розвитку фірми,  тобто,  відповідає на найважливіше для бізнесмена питання: чи варто вкладати гроші в цю справу, чи принесе вона прибуток, чи окупляться всі витрати сил і коштів.
Значення бізнес-плану полягає у тому, що він:
· дає можливість визначити життєздатність підприємства в умовах конкуренції;
· містить орієнтири, відповідно до яких бізнесмен буде діяти на етапі становлення і розвитку підприємства;
· прогнозує процеси розвитку виробництва;
· конкретизує шляхи досягнення мети та подолання перешкод;
· служить важливим інструментом виробничої діяльності підприємства;
· є фактором, який стимулює інтереси потенційних інвесторів у їх пошуках вкладення коштів у розвиток виробництва.
Запам'ятайте! Жоден нормативний акт поки що не закріплює обов'язкову підготовку   бізнес-плану.   Не   завжди   його   вимагають   і представники  банків,   коли   надають   кредити.   Проте  без складання   бізнес-плану   підприємець   не   буде   готовий   до неприємностей, які його можуть очікувати. Мета складання плану  полягає насамперед у тому,   щоб  дати  найповнішу картину стану фірми та можливостей її розвитку.
Бізнес-план має свою структуру, приклад  якої  наведено в табл. 
Таблиця  Структура бізнес-плану
	Розділ плану
	Короткий зміст

	Титульна сторінка
	Повна назва та адреса підприємства, прізвища й адреси засновників,
телефон, сутність проекту, який пропонується, вартість проекту,
посилання на конфіденційність, а також зміст-перелік усіх розділів,
підрозділів бізнес-плану та нумерація сторінок

	Узагальнююче резюме
	Коротка анотація всього бізнес-плану обсягом не більше 4-5 сторінок
машинописного тексту: містить основні положення проекту, яким
пропонується; чим буде займатися підприємство; скільки грошей
потрібно буде в нього вкласти; який очікується попит на його продукцію
та чому підприємець вважає, що це підприємство досягне успіху
.

	Аналіз стану справ у галузі
	Визначення   поточного   тенденції   стану   та   тенденцій   розвитку, потенційних конкурентів, потенційних споживачів

	Сутність проекту, що пропонується
	Характеристика продуктів, що виробляються, послуг, приміщення під офіс, обладнання для нього, відомості про адміністративний і виробничий персонал, відомості про самого підприємця та його партнерів.
У  цьому розділі  бізнес-плану  має  бути  зазначена  передбачувана продажна ціна товару та сума витрат на виробництво. Звідси можна зробити висновок про величину прибутку з кожної одиниці товару. Дуже важливо чітко охарактеризувати основні якісні характеристики товару, переваги його дизайну та навіть особливості упаковки, в якій його   будуть   продавати.   Це   мас   важливе   значення   для   товару, призначеного для продажу на ринку. В цьому розділі слід подати опис організації після продажного сервісу товару (якщо це технічний виріб)


	План-опис виробничого процесу
	Надається    характеристика    виробничої    діяльності    підприємства; покликаний   відповісти   на   питання,   як   підприємство   має   намір виготовляти свою продукцію або послуги. У цьому розділі доцільно представити короткий опис усього процесу виготовлення продукції, розглянути   характеристики   товарів,    характеристику   виробничих приміщень, верстатів, обладнання, постачальників сировини. Підготовкою    даного    розділу    бізнес-плану    займаються    лише підприємці,    які    збираються   займатися    виробництвом.    Основне завдання   тут   полягає   в   тому,   щоб   довести   своїм   потенційним партнерам,  що Ви будете спроможні реально виробляти потрібну кількість продукції у певні строки та відповідної якості

	Персонал
	Інформація   про  те,  хто  братиме  участь   в  організації  справи,   як налагоджуватиметься робота персоналу.
У цьому розділі доцільно висвітлити питання оплати праці керуючого персоналом та його стимулювання

	План маркетингу
	Оцінка ринків збуту, цін, каналів збуту, реклами, прогнозних планів випуску продукції
Найважливішою частиною бізнес-плану є ринок збуту. 

Перший етап полягає в оцінці потенційної місткості ринку, тобто загальної вартості товарів, які покупці певного регіону спроможні купити за  місяць  чи  за  рік.  Ця  величина  залежить  від  багатьох  факторів: соціальних, національно-культурних, кліматичних, а також економічних (рівня   доходів   потенційних   покупців,   структури   їх    витрат   (сум заощаджень чи інвестицій), темпів інфляції, наявності раніше придбаних товарів аналогічного чи подібного призначення тощо). Набір факторів, які потрібно врахувати, залежить від характеру проекту. Другий етап - оцінка потенційної суми продаж, тобто тієї частки ринку, яку Ви маєте надію зайняти і відповідно до тієї максимальної суми реалізації, на яку Ви можете розраховувати.

Третій етап - прогноз обсягів продажу. На третьому етапі потрібно оцінити, скільки реально Ви зможете продати продукції (виручити за надання послуг) за наявних умов діяльності  Вашого підприємства, можливих  витратах  на рекламу та  при тому рівні  цін, який  Ви збираєтеся встановити.
У маркетинг-плані безпосередньо висвітлюється характер, який намічається у бізнесі, та способи, завдяки яким можна розраховувати на успіх.  У  ньому  важливо  роз'яснити,  яким  чином  бізнес,  що організовується, буде впливати на ринок, реагувати на обставини, що складаються на ньому, щоб забезпечити реалізацію товару. Зазначений розділ повинен бути представлений у формі, зрозумілій широкому колу осіб.

Не можна, зокрема, залишити без уваги визначення попиту та можливостей  ринку.   У  цій  частині  обґрунтовується   передбачуваний попит на товар чи послугу, а отже, потенціал для бізнесу. Можна починати аналіз ринку з характеристики загальної картини, що склалася в даній сфері ринку (короткі відомості про зростання бізнесу в даній галузі, джерела та способи задоволення попиту). Після визначення загальних параметрів ринку встановлюються його об'єкти, їх характеристики та значення. Корисно дати оцінку порівняльної привабливості кожного з об'єктів. При описанні ринку, його особливостей приділяється увага тому, щоб інформація була належним чином деталізована. У   підрозділі,   що   характеризує   стратегію   збуту,   наводиться   опис механізмів і засобів, що передбачається застосувати, щоб довести свої товари та послуги до споживача. Чи буде використана власна служба збуту для прямого маркетингу, чи будуть залучені дилери, дистриб'ютори, посередники, чи буде потрібна спеціальна підготовка для працівників служби збуту, яку винагороду вони будуть одержувати, які інші стимули передбачається задіяти - усе це має першочергове значення.

	Організаційний план
	Характеристика форми власності, відомості про основних учасників, визначення ступеня відповідальності партнерів (пайовиків), відомості про керівний склад, організаційну структуру, розподіл обов’язків.

	Оцінка ризику та страхування
	Містить визначення слабких сторін підприємства, дані про можливу появу нових технологій; визначення альтернативних стратегій, форм і методів страхування

	Юридичний план
	Зазначається форма, в якій планується ведення справи: наводяться відомості щодо практичного обслуговування господарської діяльності, консультаційні послуги відділам, виробництвам, партнерам; захист прав власника, інтересів підприємства.
Добре, якщо цей розділ бізнес-плану буде підготовлений разом з юристом.
Автори бізнес-плану повинні заздалегідь передбачити усі типи ризику, з якими вони можуть зустрічатися, джерела та момент їх виникнення. Після цього потрібно розробити заходи для скорочення цих ризиків і мінімізації втрат, які вони можуть викликати

	Фінансовий план
	Кінцевий розділ бізнес-плану, метою якого є надання достовірних даних, що відображають очікувані фінансові результати діяльності фірми.  Прогноз фінансових результатів  покликаний  відповісти на головні  питання,  що  хвилюють  менеджера.  Саме  з  цього  розділу інвестор   дізнається   про   розмір   прибутку,   на   який   він   може розраховувати,   а   позикодавець   -    про   здатність   потенційного позичальника погасити борг.
Цей розділ бізнес-плану узагальнює матеріали попередніх частин і подає їх у вартісному  вираженні. Це план доходів і витрат,  план грошових надходжень та платежів, балансовий план, визначення точки самоокупності, джерел надходжень і напрямів використання коштів,стратегії фінансування

	План управління
	Включає характеристику підприємства та функції управління, його структуру, вибір управлінської стратегії, методів управління

	Додаток
	Може містити наступний перелік документів: довідка про підприємство,   структура   управління,   баланс   та   інша   фінансова інформація   за   декілька   останніх  років,   рекомендаційні   листи   та позитивні відгуки на бізнес-план.


Узагальнююче резюме - це зведений розділ   бізнес-плану,   в   якому  розкривається його сутність, основна ідея підприємницького проекту, її переваги. Для того щоб зацікавити потенційного партнера, необхідно довести, що справа, яка розпочинається, матиме успіх. Це свого роду візитка майбутньої справи (бізнесу), тому необхідно чітко та впевнено викласти основні положення.
У резюме повинні висвітлюватися наступні питання:
· основна ідея підприємницького проекту (угоди);
· коротка характеристика продукції (робіт, послуг);
· оцінка ринку збуту та конкурентоспроможності;
· шляхи та способи реалізації проекту;
· строки реалізації;
· основні фінансові показники: витрати на реалізацію проекту, виручка від реалізації продукції (робіт, послуг), валовий прибуток, рівень рентабельності, термін окупності витрат.
Резюме готують у кінці роботи, коли підготовлені всі інші розділи. Написати резюме потрібно так, щоб переваги проекту були зрозумілі кожному. Тобто повинні бути простота та лаконічність викладення, мінімальна кількість специфічних термінів. Максимальну увагу слід приділити роз'ясненню того, що Ви збираєтеся зробити, за рахунок чого, чим майбутній продукт (послуга) буде відрізнятися від продукції (послуг) конкурентів та чому покупці захочуть обрати саме його (її).

