Практична робота
Тема. Дозвіл на спеціальне водокористування
Мета: ознайомитися з нормативно-правовою базою, що регулює спеціальне водокористування в Україні; вивчити процедуру отримання дозволу на спеціальне водокористування.
Теоретичні відомості:
Згідно з частиною першою ст. 49 Водного кодексу України спеціальне водокористування є платним та здійснюється на підставі дозволу на спеціальне водокористування.
Частинами другою – сьомою ст. 49 ВКУ визначено, що дозвіл на спеціальне водокористування видається територіальними органами центрального органу виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері розвитку водного господарства.
Дозвіл на спеціальне водокористування (дозвіл на спецводокористування) - це нормативно-правовий документ дозвільного характеру, який надає право забору підземних та поверхневих вод з метою використання у господарській діяльності, а також скидання вод у водні об’єкти після використання.
Спеціальне водокористування (спецводокористування, СВК) – це забір підземних чи поверхневих вод з водних об’єктів з водотоків, в т.ч. струмків, річок, природних та штучних водойм (озера, ставки, водосховища), джерел та підземних вод, а також вод моря, та скид забруднюючих речовин після водокористування назад у водні об’єкти. Регламент призначення спеціального водокористування наведено в Водному Кодексі України. Так, спецводокористування може виконуватись з метою здійснення водопостачання населення, лікувально-оздоровчою метою, виробничих потреб підприємства та інших супутніх потреб.
Юридичні та фізичні особи можуть здійснювати спеціальне водокористування виключно на основі дозволу на спеціальне водокористування, який видається територіальними органами Державного агентства водних ресурсів України. Заяву на отримання, переоформлення чи анулювання дозволу на спеціальне водокористування суб’єкти господарської діяльності можуть подавати в паперовій чи електронній формі. Користування водними ресурсами технічними засобами та за допомогою споруд (водозаборів, свердловин) без Дозволу на спецводокористування (СВК) заборонено і передбачена відповідальність дисциплінарна, адміністративна, цивільно-правова або кримінальна.
Дозвіл на СВК надають суб’єкту на безоплатній основі, проте за саме спеціальне водокористування державою справляється плата. Термін, на який надається дозвіл на спеціальне водокористування може становити від 3 до 25 років залежно від потреб підприємства чи фізичної особи. За необхідності строк водокористування може бути продовжено на той самий період за заявою водокористувача.
Для отримання дозволу на спецводокористування водокористувач повинен подати наступний перелік документів:
· обґрунтування суб’єктом господарювання потреби води у власній діяльності, зокрема повинні бути подано розрахунки згідно нормативів щодо водовикористання та водовідведення з розбивкою по місяцях;
· графічна схема, а також текстовий опис місць забору води (в т.ч. підземних вод) та скиду вод назад до водних об’єктів після використання (зворотних вод);
· нормативні розрахунки щодо кожного окремого скиду до водних об’єктів, які містять забруднюючі речовини та обґрунтовують обсяги гранично допустимого скиду. (ГДС);
· для житлово-комунальних та житлово-експлуатаційних підприємств, що займаються централізованим водопостачанням та/або водовідведенням встановлено необхідність подачі затверджених індивідуальних технологічних нормативів водовикористання питних вод;
· копії документів, які підтверджують право користування водними об’єктами (для суб’єктів господарювання що користуються об’єктами на основі оренди).
Дозвіл на спеціальне водокористування надає Держводагентство не пізніше ніж 30 днів з моменту реєстрації відповідної заяви від водокористувача. У випадку використання водокористувачем підземних вод, що видобуваються у т.ч. зі свердловин та каптажів територіальна філія Держводагентства надсилає заяву та додатки на погодження до Держгеонадр. При розгляді документів Держгеонадра перевіряють чи зареєстровані паспорти свердловин в єдиному державному реєстрі артезіанських свердловин. У дозволі на спецводокористування Держводагентство встановлює відповідні ліміти: на забір води, її використання та скидання забруднюючих речовин, якщо такі присутні у водокористуванні суб’єкта господарювання. У випадку маловоддя ліміти можуть бути урізані органом, що видав дозвіл, без коригування останнього.
Дозвіл на спеціальне водокористування оформлюється лише якщо добовий обсяг забору перевищує 5м3/добу. Виключенням є видобуток підземних вод з метою розливу по пляшках. В такому випадку необхідно оформлювати дозвіл на СВК на будь-який обсяг підземних вод, що видобуваються. У випадку, якщо необхідність використання води відпала, дозвіл водокористувач може анулювати звернувшись до територіальної філії з відповідною заявою про анулювання. Також у випадку порушень орган що видав дозвіл на спецводокористування може звернутись до суду щодо анулювання дозволу на СВК.
Щоб отримати дозвіл на спеціальне водокористування за умови, що використана вода скидується у водні об’єкти необхідно розрахувати та додати до заяви на отримання дозволу на спецводокористування нормативи гранично допустимого скидання (ГДС) у водні об’єкти забруднюючих речовин, які повертаються у довкілля разом зі зворотними водами. Ці кроки необхідні для контролю за дотриманням фонової якості води та норм якості води у контрольних створах (пункти, в межах водних об’єктів, що розташовуються нижче від місця скидання зворотних, в т.ч. підземних вод).
Вода, що за власними характеристиками береться за основу при розрахунках як прийнятну, вважається фоновою якістю. При визначенні спроможності (можливості) приймати забруднюючі речовини беруться до уваги можливість розбавлення і змішування, а також здатність самоочистки у водному об’єкті домішок.
Найменша спроможність водного об’єкта асимілювати забруднюючі речовини розраховується для нормативів ГДС на основі періодів, що характеризуються найменшим обсягом водотоку, зокрема періоди літньої спеки чи зимової межені для найбільш маловодних (посушливих років). Для того щоб визначити концентрацію речовини як фактичну для встановлення фактичних характеристик, зокрема хімічного складу вод, що повертаються у водні об’єкти обчислюють на основі спостережень, в тому числі нехарактерних, що зроблені у різні періоди поточного та попереднього років.
Практичне завдання
Аналіз ситуацій
Проаналізуйте наведені нижче ситуації та визначте, чи потрібен дозвіл на спеціальне водокористування:
1. Фермерське господарство забирає 4м³ води на добу з власної свердловини для поливу рослин.
2. Підприємство з виробництва безалкогольних напоїв видобуває 3м³ підземних вод на добу для розливу в пляшки.
3. Санаторій використовує 8м³ води на добу з джерела мінеральних вод для лікувальних процедур.
4. Рибне господарство забирає 10м³ води на добу з річки та повертає її назад після використання.
Аналіз відповідальності
Дослідіть та опишіть:
1. Які можливі наслідки для підприємства, що здійснює забір води без дозволу на спеціальне водокористування?
2. В яких випадках Держводагентство може відмовити у видачі дозволу?
3. Які підстави для анулювання вже виданого дозволу на спеціальне водокористування?

