Практична робота
Тема: аналіз ESG-звітності та розробка рекомендацій для впровадження ESG-стратегії компанії
Мета: сформувати навички аналізу ESG-звітності компаній, розвинути вміння ідентифікувати ESG-ризики та можливості для підприємств різних галузей, а також навчитися розробляти практичні рекомендації для впровадження ESG-стратегії на основі найкращих галузевих практик.
Теоретичні відомості
ESG є тривимірним підходом до управління компаніями та інвестиціями, що включає екологічні, соціальні та управлінські аспекти. Ось основні аспекти кожної з цих категорій:
Екологічні (Environmental):
Управління вуглецевими викидами: Оцінка та керування викидами парникових газів та іншими аспектами, пов'язаними зі зміною клімату.
Енергоефективність та використання ресурсів: Ефективне використання енергії та інших природних ресурсів, а також зниження відходів та забруднення.
Захист навколишнього середовища: Вжиття заходів для захисту біорізноманіття, скорочення забруднення води та повітря, керування відходами тощо.
Соціальні (Social):
Управління відносинами із заінтересованими сторонами: Включення інтересів співробітників, клієнтів, постачальників, спільноти та інших зацікавлених сторін у бізнес-процеси та прийняття рішень.
Трудові стандарти та права: Забезпечення справедливих трудових умов, запобігання дискримінації та порушенням прав працівників, включаючи безпеку та здоров'я на робочому місці.
Соціальна відповідальність та взаємодія з спільнотою: Підтримка місцевих спільнот, участь у благодійності, інвестиції у соціальні програми тощо.
Управлінські (Governance):
Корпоративне управління: Прозорість в управлінні компанією, незалежність та компетентність наглядової ради, захист інтересів акціонерів.
Етика та інтегритет: Дотримання правових та етичних норм, боротьба з корупцією, дотримання нормативних вимог та стандартів.
Управління ризиками: Оцінка та управління різними ризиками, включаючи фінансові, операційні, правові та репутаційні ризики.
Загалом, успішна реалізація принципів ESG вимагає врахування всіх трьох аспектів – екологічних, соціальних та управлінських – у бізнес-стратегії та операційній діяльності компанії чи фонду.
Впровадження ESG (Environmental, Social, Governance) є важливим для бізнесу з кількох причин:
Відповідність вимогам ринку: Сьогодні споживачі, інвестори та інші зацікавлені сторони дедалі більше орієнтуються на компанії, які демонструють свою відповідальність у сфері довкілля, соціальних питань та корпоративного управління. Впровадження ESG допомагає компаніям відповідати цим вимогам та залишатися конкурентоспроможними на ринку.
Рискоменеджмент: Інтеграція ESG-факторів у бізнес-процеси допомагає компаніям управляти ризиками, пов'язаними з навколишнім середовищем, соціальними питаннями та управлінням, такими як зміни клімату, соціальні конфлікти, санкції, дотримання законодавства та ін.
Доступ до капіталу: Інвестори все частіше оцінюють ESG-показники при ухваленні рішень щодо виділення капіталу. Компанії, які демонструють високі стандарти ESG, можуть мати найкращий доступ до капіталу, отримуючи найкращі умови кредитування чи інвестицій.
Поліпшення бренду та репутації: Компанії, які активно інтегрують ESG у свою діяльність, можуть покращити свій бренд та репутацію, залучаючи споживачів, інвесторів та талановитих співробітників, які поділяють їхні цінності та принципи.
Інновації та ефективність: Принципи ESG можуть стимулювати інновації у бізнесі та покращення ефективності. Наприклад, зниження викидів вуглецю або оптимізація використання ресурсів може призвести до зниження витрат та підвищення конкурентоспроможності компанії.
Довгострокова стійкість: Інтеграція ESG допомагає компаніям будувати більш стійкі та довгострокові бізнес-моделі, що враховують важливість балансу між економічними, соціальними та екологічними аспектами.
В цілому, впровадження ESG є важливим для бізнесу, тому що це сприяє не тільки фінансовій продуктивності, але й сталому розвитку, створенню цінності для зацікавлених сторін та зниженню ризиків.
Існує кілька стандартів та рамок, пов'язаних з аспектами ESG (Environmental, Social, Governance), які розроблені різними організаціями та асоціаціями. Ось коротке порівняння деяких із найпоширеніших стандартів:
UN Global Compact (UNGC):
Область застосування: Принципи UNGC охоплюють чотири області: права людини, трудові стандарти, довкілля та протидію корупції.
Структура: 10 принципів, що ґрунтуються на міжнародних деклараціях, таких як Загальна декларація прав людини та Міжнародні трудові стандарти.
Зобов'язання: Компанії, які приєднуються до UNGC, зобов'язуються дотримуватись і підтримувати ці принципи, а також звітувати про свої зусилля щодо їх впровадження.
Sustainable Development Goals (SDGs):
У вересні 2015 року в рамках 70-ї сесії Генеральної Асамблеї ООН у Нью-Йорку відбувся Саміт ООН зі сталого розвитку та прийняття Порядку денного розвитку після 2015 року, на якому було затверджено нові орієнтири розвитку. Підсумковим документом Саміту «Перетворення нашого світу: порядок денний у сфері сталого розвитку до 2030 року» було затверджено 17 Цілей Сталого Розвитку та 169 завдань. Україна, як і інші країни-члени ООН, приєдналася до глобального процесу забезпечення сталого розвитку. Для встановлення стратегiчних рамок нацiонального розвитку України на перiод до 2030 року на засадах принципу «Нiкого не залишити осторонь» було започатковано інклюзивний процес адаптації Цілей сталого розвитку. Кожну глобальну ціль було розглянуто з урахуванням специфіки національного розвитку. Протягом 2016-го року в Україні було проведено низку національних (4) та регіональних (10) консультацій. За результатами консультацій можна зробити висновок, що національні ЦСР слугуватимуть основою для інтеграції зусиль, спрямованих на забезпечення економічного зростання, соціальної справедливості та раціонального природокористування. До процесу визначення національних ЦСР долучилося понад 800 фахівців за напрямами, що відповідають тематичним сферам ЦСР, урядовці, управлінці, спеціалісти установ ООН, дипломати, науковці, економісти, демографи, медичні працівники, епідеміологи, екологи, освітяни, журналісти, підприємці, лідери недержавних організацій та інші представники громадянського суспільства. Процес визначення завдань Цілей сталого розвитку та встановлення базового рiвня для органiзацiї подальшого монiторингу започаткував національний дискурс щодо вимірювання суспільного прогресу у цілому та удосконалення системи національної статистики.
Global Reporting Initiative (GRI):
Область застосування: GRI розробляє стандарти звітності щодо сталого розвитку, які дозволяють компаніям повідомляти про їх вплив на навколишнє середовище, соціальні аспекти та управління.
Структура: Стандарт GRI складається з рядів стандартів, що забезпечують узгоджений та всебічний підхід до звітності залишку в різних галузях, таких як довкілля, права людини, трудові стандарти та ін.
Зобов'язання: Підтримка та використання стандартів GRI дозволяє компаніям підвищити прозорість та порівнянність своєї звітності щодо сталого розвитку.
Стандарти звітності Global Reporting Initiative (GRI) є набір принципів, стандартів та посібників зі звітності залишку, які допомагають організаціям вимірювати, керувати та доповідати про свій вплив на навколишнє середовище, соціальні аспекти та управління. Ось детальний опис основних компонентів стандартів GRI:
GRI Standards (Стандарти звітності): Це основний компонент стандартів GRI. Вони є комплексним набором інструкцій та рекомендацій для звітності з різних аспектів сталого розвитку. Ці стандарти включають секції про стратегію та аналіз, організаційні характеристики, тематичні аспекти (наприклад, вплив на навколишнє середовище, трудові практики, чесність і прозорість) та ін.
Principles for Defining Report Content (Принципи звітності): Ці принципи визначають область змісту звітності, необхідну для подання достовірної та всебічної інформації. Вони включають принципи включення всіх матеріальних тем, комплексності, контексту, стейкхолдерського відношення та ін.
GRI Implementation Manual (Керівні принципи): Цей посібник описує процес застосування стандартів GRI у практичному контексті. Воно включає в себе інформацію про вибір показників, здійснення процесу звітності та підготовку звіту залишку.
GRI Support Suit (Підтримка та інструменти): GRI надає низку інструментів та ресурсів для допомоги компаніям у процесі звітності, включаючи онлайн-платформи, довідкові матеріали, зразки звітів, навчальні курси та ін.
Стандарти GRI розроблені з урахуванням міжнародних принципів, включаючи принципи стейкхолдерської участі, прозорості, несуперечності та комплексності. Вони спрямовані на забезпечення достовірної та всебічної звітності, яка допомагає зацікавленим сторонам зрозуміти вплив організації на сталий розвиток.
Компанії можуть використовувати стандарти GRI для розробки своїх звітів залишку, демонструючи своє зобов'язання до сталого розвитку та підвищуючи свою прозорість та довіру у заінтересованих сторін.
Sustainability Accounting Standards Board (SASB)
Sustainability Accounting Standards Board (SASB) - це незалежна організація, яка розробляє стандарти для обліку та звітування сталого розвитку (ESG) з урахуванням фінансових показників. Стандарти SASB охоплюють широкий спектр галузей та секторів економіки і надають конкретні вказівки щодо того, які показники ESG повинні бути включені в фінансові звіти компаній для кожного конкретного сектора.
Область застосування: Стандарти SASB охоплюють широкий спектр секторів і галузей, включаючи, але не обмежуючись, фінансовий сектор, енергетику, транспорт, технології, охорону здоров'я та інші. Кожна галузь має власний набір стандартів, які враховують специфіку її діяльності та впливу на сталий розвиток.
Зобов'язання: SASB зобов'язує підприємства звітувати про свою діяльність з огляду на ключові екологічні, соціальні та управлінські аспекти, які є суттєвими для їх сектору та діяльності. Це допомагає інвесторам та зацікавленим сторонам краще розуміти вплив компанії на сталий розвиток.
Структура: Стандарти SASB складаються з ряду тематичних розділів, кожен з яких включає конкретні метрики та рекомендації щодо звітування. Кожна тематика охоплює ключові аспекти сталого розвитку, такі як викиди парникових газів, водозбереження, працівників та права людини, безпека та управління ризиками.
Загальний принцип SASB полягає у впровадженні стандартів, які дозволяють підприємствам звітувати про свою діяльність з позицій сталого розвитку у такий спосіб, щоб ця інформація була корисною для інвесторів, регуляторів та інших зацікавлених сторін.
Основні характеристики стандартів SASB для ESG включають:
Секторальний підхід: Стандарти SASB розроблені з урахуванням специфіки кожного окремого сектора економіки. Наприклад, стандарти для сектора енергетики можуть відрізнятися від стандартів для сектора фінансових послуг або сектора харчової промисловості.
Ключові показники: SASB визначає ключові показники ESG для кожного сектора, які відображають важливість тих аспектів сталого розвитку, які найбільше впливають на фінансову продуктивність і ризики.
Фінансова важливість: Стандарти SASB ставлять фінансові показники в центр уваги, визначаючи, як вплив ESG може мати ефект на фінансовий результат та стабільність компанії.
Достовірність та прозорість: SASB забезпечує прозорість та достовірність шляхом розробки стандартів на основі емпіричних даних, експертної експертизи та консультацій з зацікавленими сторонами.
Гнучкість та адаптивність: Стандарти SASB призначені бути гнучкими та адаптивними до змін у секторі та розвитку сталого розвитку, щоб вони завжди відповідали потребам ринку та оновлювалися з часом.
Загалом, стандарти SASB створюють нормативний каркас для звітування компаніями про їхню діяльність в області ESG, що допомагає інвесторам, регуляторам та іншим зацікавленим сторонам краще розуміти соціальний та екологічний вплив бізнесу.
Task Force on Climate-related Financial Disclosures (TCFD):
Область застосування: TCFD розробив рекомендації щодо розкриття інформації про фінансові аспекти, пов'язані зі зміною клімату.
Структура: Рекомендації TCFD включають 11 рекомендацій, які охоплюють аспекти управління, стратегії, ризик-менеджменту та метрики та цілі.
Зобов'язання: Підтримка та застосування рекомендацій TCFD допомагає компаніям краще розуміти та керувати ризиками та можливостями, пов'язаними зі зміною клімату.
Кожен із цих стандартів пропонує свій унікальний набір принципів, рекомендацій та інструментів для компаній, які бажають інтегрувати ESG-аспекти у свою стратегію та практику. Залежно від конкретних цілей та потреб компанії вона може вибирати один або кілька стандартів для свого впровадження ESG.
Управління
Розкрийте інформацію про управління організацією щодо ризиків і можливостей, пов’язаних із кліматом.
Рекомендоване розкриття інформації
1. Опишіть нагляд правління за ризиками та можливостями, пов’язаними з кліматом.
2. Опишіть роль керівництва в оцінці ризиків і можливостей, пов'язаних із кліматом, і управління ними.
Стратегія
Розкрийте фактичний і потенційний вплив кліматичних ризиків і можливостей на бізнес, стратегію та фінансове планування організації, якщо така інформація є суттєвою.
Рекомендоване розкриття інформації
3. Опишіть пов'язані з кліматом ризики та можливості, які організація виявила в короткостроковій, середньостроковій та довгостроковій перспективі.
4. Опишіть вплив кліматичних ризиків і можливостей на бізнес, стратегію та фінансове планування організації.
5. Опишіть стійкість стратегії організації, беручи до уваги різні сценарії, пов’язані з кліматом, включаючи сценарій 2°C або нижче.
Управління ризиками
Розкрийте, як організація виявляє, оцінює та управляє ризиками, пов’язаними з кліматом.
Рекомендоване розкриття інформації
6. Опишіть процеси організації для виявлення та оцінки ризиків, пов’язаних із кліматом.
7. Опишіть процеси організації для управління ризиками, пов’язаними з кліматом.
8. Опишіть, як процеси ідентифікації, оцінки та управління ризиками, пов’язаними з кліматом, інтегруються в загальне управління ризиками організації.
Показники та цілі
Розкрийте показники та цілі, які використовуються для оцінки та управління відповідними кліматичними ризиками та можливостями, якщо така інформація є суттєвою.
Рекомендоване розкриття інформації
9. Розкрийте показники, які використовує організація для оцінки ризиків і можливостей, пов’язаних із кліматом, відповідно до її стратегії та процесу управління ризиками.
10. Розкрийте обсяг 1, обсяг 2 і, якщо доречно, обсяг 3 викидів парникових газів (ПГ) і відповідні ризики.
11. Опишіть цілі, які використовуються організацією для управління пов’язаними з кліматом ризиками та можливостями, а також показники щодо цілей.
Добровільна та обов'язкова звітність ESG (Environmental, Social, Governance) мають важливе значення для компаній у різних секторах та країнах. Давайте розглянемо це більш детально:
Добровільна звітність ESG:
Залучення інвесторів та зацікавлених сторін: Добровільна звітність ESG може бути використана компаніями як інструмент для залучення інвесторів, фондів і фондів соціальної відповідальності, які активно враховують соціальні та екологічні аспекти прийняття інвестиційних рішень.
Покращення репутації та бренду: Добровільне звітування ESG може сприяти покращенню репутації компанії та підвищенню довіри зацікавлених сторін, таких як клієнти, споживачі та інші стейкхолдери.
Ризикоменеджмент: Звіти про ESG можуть допомогти компаніям ідентифікувати та управляти ризиками, пов'язаними зі змінами в законодавстві, суспільними очікуваннями та іншими факторами, що впливають на сталість бізнесу.
Обов'язкова звітність ESG:
Стандартизація та вимоги: Обов'язкова звітність ESG, зазвичай регулюється правовими нормами та регуляторними органами, може встановлювати стандарти для всіх компаній у секторі, сприяючи більшій стандартизації та порівняльній оцінці даних.
Зменшення ризиків та відповідальність: Обов'язкове звітування ESG може допомогти зменшити ризики для компаній, які не відповідають нормативам або не враховують соціальні та екологічні аспекти у своїй діяльності, та забезпечити відповідність законодавству та регуляторним вимогам.
Прозорість та довіра: Обов'язкове звітування створює більшу прозорість та довіру до діяльності компаній у сфері ESG, забезпечуючи зацікавлених сторін інформацією про їхні впливи на довкілля, соціальні аспекти та корпоративне управління.
У різних країнах та секторах вимоги та підходи до добровільної та обов'язкової звітності ESG можуть відрізнятися в залежності від законодавства, культурних особливостей та економічного середовища. Однак незалежно від цього, звітність ESG визнається як важливий інструмент для визначення та управління сталістю бізнесу та відповідального ведення діяльності.
Практичне завдання
1. Дослідіть публічно доступну інформацію про обрану Вами компанію (веб-сайт, річні звіти, новини, соціальні медіа) 
2. Проаналізуйте наявність ESG-ініціатив або їх відсутність 
3. Визначте основні ESG-ризики та можливості для компанії з урахуванням специфіки галузі 
4. Оцініть поточний рівень ESG-зрілості компанії за 5-бальною шкалою та обґрунтуйте свою оцінку
5. Визначте 2-3 міжнародні компанії схожого профілю з сильними ESG-показниками 
6. Проаналізуйте їхні ESG-стратегії, звіти та ініціативи 
7. Виділіть ключові компоненти успішних ESG-стратегій, які можуть бути адаптовані для вашої обраної компанії
