Практичне заняття з навчальної дисципліни 
«Організація і технологія комерційної діяльності"

Тема 3: Структура комерційної служби підприємства. Ефективність комерційної діяльності підприємства

Питання для обговорення:
1. Структура комерційної служби підприємства: відділи комерційної служби та їх функції. 
2. Суть ефективності комерційної діяльності. 
3. Система показників ефективності комерційної діяльності.
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Завдання 1. Визначте специфічні показники ефективності комерційної діяльності підприємства використовуючи наступні дані: торговельний оборот становить 9500 тис. грн., середньорічна вартість основних засобів 2950 тис. грн., середньорічна вартість оборотних активів 2800 тис. грн., витрати по заробітній платі становлять 1100 тис. грн. 

Завдання 2. Використовуючи звітність підприємства визначте специфічні показники ефективності використання ресурсів підприємства (продуктивність праці, ефективність використання оборотних активів, ефективність використання основних засобів, рентабельність діяльності, рентабельність активів, рентабельність продукції, рентабельність реалізації, рентабельність власного капіталу, рентабельність залученого капіталу).

Завдання 3. Використовуючи звітність підприємства визначте узагальнюючі показники ефективності комерційної діяльності. Коефіцієнт ефективності капітальних вкладень 0,18, річна сума капітальних вкладень 5200 тис. грн.
Методичні рекомендації:
Узазальнюючий показник функціональної діяльності (УПф) визначається за формулою:
УПф = Тф/(Вос+Во6+Фзп),
де Тф - фактичний товарооборот підприємства за рік; 
Впс - середньорічна вартість основних засобів, грн.; 
Воб - середньорічна вартість оборотних активів, грн.; 
Фт - фонд заробітної плати за рік, грн.
Узагальнюючий показник ефективності господарської діяльності (УПГ) визначається для комерційного підприємства співвідношенням: 
УПг =  + Е𝑛 × К
де Пр - річний прибуток, грн; Во - витрати обігу за рік, грн; 
Е - нормативний коефіцієнт ефективності капітальних вкладень; 
К - річна сума капітальних вкладень, грн.

Завдання 4. Оцініть виконання комерційного договору за показниками абсолютного і відносного відхилення за натуральними і вартісними показниками, якщо договірний обсяг поставки товару «А» 1200 одиниць, товару «Б» 2100 одиниць, договірні ціни 520 грн. і 700 грн. відповідно, фактичне постачання товару було в розмірі 1000 одиниць товару «А» і 1900 одиниць товару «Б». 
