Лекція 4. Корпоративна етика та корпоративна соціальна відповідальність (КСВ)
План:
1. Поняття та принципи корпоративної етики;
2. Вплив етики на імідж та репутацію компанії;
3. Корпоративна соціальна відповідальність (КСВ) як частина етичної діяльності компанії;
4. Ключові принципи та стратегії КСВ;

Корпоративна етика та корпоративна соціальна відповідальність (КСВ) є основами сучасного корпоративного управління, які спрямовані на забезпечення гармонійних і етичних відносин між компанією та її працівниками, клієнтами, партнерами, а також суспільством загалом. Дотримання етичних стандартів і зобов’язань перед суспільством допомагає компанії побудувати позитивний імідж, здобути довіру та повагу з боку зацікавлених сторін і підвищити власну конкурентоспроможність.

1. Поняття та принципи корпоративної етики
Корпоративна етика — це сукупність моральних принципів і стандартів, що регулюють поведінку компанії як у внутрішніх, так і зовнішніх взаєминах. Корпоративна етика є основою для побудови культури взаємоповаги, відповідальності та чесності в компанії.
· Принципи корпоративної етики охоплюють справедливість, чесність, прозорість та відповідальність у взаєминах з усіма зацікавленими сторонами — від працівників до суспільства. Дотримання цих принципів дозволяє уникнути етичних конфліктів та забезпечити гармонійне співіснування різних інтересів в організації.
· Регулювання взаємодії на основі корпоративної етики дозволяє компанії визначити стандарти поведінки у відносинах із працівниками, партнерами, клієнтами та суспільством, що сприяє створенню позитивного корпоративного іміджу.
· Запобігання порушенням законодавства — одна з головних функцій корпоративної етики, адже етична компанія дотримується не тільки внутрішніх правил, а й чинних законодавчих норм. Це дозволяє компанії уникнути репутаційних і фінансових ризиків.
Корпоративна етика забезпечує стабільне і відповідальне управління, орієнтоване на довготривалий розвиток компанії.

2 Вплив етики на імідж та репутацію компанії
Етична поведінка має значний вплив на репутацію компанії та її конкурентоспроможність на ринку:
· Формування іміджу — компанії, які дотримуються високих етичних стандартів, отримують кращу репутацію серед клієнтів, партнерів і працівників. Такий підхід сприяє створенню позитивного іміджу, який привертає лояльних клієнтів та надійних ділових партнерів.
· Підвищення лояльності — етичне ставлення до працівників та клієнтів сприяє створенню довірливих відносин і зростанню лояльності з боку зацікавлених сторін. Це дозволяє компанії зберігати кваліфікованих фахівців та підвищувати задоволення клієнтів.
· Запобігання репутаційним втратам — відсутність дотримання етичних стандартів може призвести до негативних наслідків: фінансових санкцій, відтоку клієнтів, втрати ділових партнерів та критики з боку суспільства. Репутаційні втрати суттєво ускладнюють розвиток компанії та знижують її конкурентні переваги.
· Стійкість компанії — репутація компанії, сформована на основі високих етичних стандартів, є важливим чинником для досягнення довготривалого успіху, адже вона сприяє стабільності та зміцненню позицій компанії на ринку.
Загалом, дотримання етичних принципів у корпоративній діяльності є інвестицією у стабільне майбутнє компанії.

3 Корпоративна соціальна відповідальність (КСВ) як частина етичної діяльності компанії
Корпоративна соціальна відповідальність (КСВ) — це добровільне зобов’язання компанії перед суспільством, яке передбачає її відповідальність не тільки перед клієнтами та працівниками, але й перед суспільством і навколишнім середовищем.
· Концепція КСВ передбачає екологічну, соціальну та економічну відповідальність компанії, орієнтовану на сталий розвиток і позитивний вплив на суспільство. КСВ охоплює як підтримку соціальних ініціатив, так і екологічну свідомість у процесах виробництва та споживання.
· Роль КСВ у підвищенні репутації — компанії, які активно підтримують соціальні ініціативи та дбають про навколишнє середовище, сприймаються суспільством як відповідальні організації. Це зміцнює репутацію та забезпечує довіру з боку суспільства, клієнтів і партнерів.
· Вплив КСВ на конкурентоспроможність — компанії, які дотримуються принципів КСВ, здатні забезпечити собі стабільну конкурентну перевагу. Вони приваблюють інвесторів, лояльних клієнтів та працівників, які поділяють цінності сталого розвитку.
КСВ є складовою етичної діяльності компанії і сприяє її розвитку у гармонії із суспільством та навколишнім середовищем.

4. Ключові принципи та стратегії КСВ
Корпоративна соціальна відповідальність включає кілька важливих принципів і стратегій, спрямованих на забезпечення сталого розвитку компанії:
1. Екологічна відповідальність — компанія зобов’язана мінімізувати негативний вплив на навколишнє середовище, впроваджувати екологічні практики, зменшувати викиди, знижувати споживання ресурсів та підтримувати екологічні ініціативи.
2. Суспільна відповідальність — участь компанії у соціальних ініціативах, благодійних проєктах і програмах підтримки різних верств населення. Це може включати фінансову допомогу, волонтерські проєкти, навчання молоді тощо.
3. Відповідальність перед працівниками — створення безпечних і комфортних умов праці, дотримання трудових прав, підтримка професійного розвитку, повага до прав працівників. Це підвищує лояльність співробітників, мотивацію та задоволеність роботою.
4. Прозорість і чесність — компанія має бути відкритою у відносинах із зацікавленими сторонами, надавати достовірну інформацію про свою діяльність, фінансові результати та соціальну відповідальність.
5. Довгострокова перспектива — компанія повинна орієнтуватися на сталість і стабільний розвиток, інвестуючи в інновації, екологічні ініціативи та соціальні проєкти, що сприяє довготривалому процвітанню як самої компанії, так і суспільства в цілому.

[bookmark: _GoBack]Висновки:
Корпоративна етика та корпоративна соціальна відповідальність (КСВ) є основними складовими успішного корпоративного управління. Дотримання етичних стандартів у відносинах із зацікавленими сторонами та соціальна відповідальність перед суспільством і навколишнім середовищем забезпечують компанії високий рівень довіри та позитивний імідж.
Реалізація стратегій КСВ дозволяє компанії ефективно взаємодіяти з суспільством, підвищувати конкурентоспроможність та забезпечувати стабільний розвиток.
