Лекція 5.1.Етика прийняття рішень та оцінка відповідальності за результати діяльності
1. Етика прийняття рішень в управлінні
[bookmark: _GoBack]Етичне прийняття рішень у сфері управління є ключовим фактором, що визначає моральний і соціальний вплив діяльності компанії. Для керівників важливо враховувати не лише ефективність і прибутковість рішень, але й їхній моральний аспект. Це передбачає дотримання етичних стандартів і прагнення до довгострокового позитивного впливу на працівників, клієнтів, партнерів і громаду.

2. Принципи етичного прийняття рішень
Принципи етичного прийняття рішень в управлінні охоплюють:
· Зважування інтересів зацікавлених сторін — етичне рішення враховує інтереси всіх, кого воно стосується, включно з працівниками, клієнтами, акціонерами та суспільством загалом. Керівник має визначити, як його рішення вплинуть на кожну з груп та зменшити ризик негативних наслідків для окремих сторін.
· Дотримання моральних стандартів — це означає, що рішення не повинно суперечити ключовим етичним принципам, таким як справедливість, чесність, повага до людської гідності. Моральні стандарти служать фундаментом для ухвалення рішень, які підвищують рівень довіри до компанії та її репутацію.
· Оцінка довгострокових наслідків — етичні рішення вимагають оцінки не тільки миттєвих результатів, а й можливих довгострокових наслідків. Керівник має враховувати, як прийняте рішення вплине на репутацію компанії, лояльність працівників, взаємодію з клієнтами та загальну стабільність бізнесу.
Важливо, щоб принципи етичного прийняття рішень стали основою управлінської діяльності, оскільки вони створюють умови для відповідального й прозорого ведення бізнесу.

3.  Моральна відповідальність за рішення керівника
Керівники несуть значну моральну відповідальність за наслідки своїх рішень, адже вони визначають політику компанії, стратегічні цілі та щоденну діяльність. Основні аспекти моральної відповідальності керівника:
· Відповідальність перед працівниками — керівник повинен ухвалювати рішення, що враховують інтереси працівників, їхнє здоров'я, безпеку та професійний розвиток. Це означає уникнення скорочень без належних підстав, забезпечення гідних умов праці та підтримку професійного зростання.
· Відповідальність перед клієнтами — рішення керівника впливають на якість продукції або послуг, а також на задоволення потреб клієнтів. Морально відповідальний керівник забезпечує чесність і прозорість у взаємодії з клієнтами, уникає обману або нав’язування непотрібних продуктів чи послуг.
· Відповідальність перед громадою — компанія є частиною соціальної спільноти, тому її діяльність повинна мати позитивний вплив на громаду. Це може проявлятися у вигляді соціальних проєктів, екологічної відповідальності або внеску в економічний розвиток регіону.
Керівник, який розуміє свою моральну відповідальність, здатен приймати рішення, що сприяють стабільному розвитку організації, дотримуючись інтересів усіх сторін.

4. Етичні критерії та показники у процесі прийняття рішень
Етичні критерії допомагають керівникам ухвалювати рішення, орієнтуючись на моральні цінності та соціальні норми. Основні критерії включають:
· Чесність — керівник повинен бути чесним у своїх діях і рішеннях, уникати обману або маніпуляцій. Чесність підвищує рівень довіри до компанії і є основою етичного управління.
· Справедливість — рішення мають бути справедливими та не дискримінаційними, тобто забезпечувати рівні умови для всіх працівників, клієнтів та партнерів компанії.
· Повага до прав та інтересів зацікавлених сторін — у процесі прийняття рішень важливо враховувати права співробітників, клієнтів і партнерів, не порушуючи їх інтереси та забезпечуючи захист їхніх прав.
· Дотримання законів і норм — етичні рішення не можуть суперечити чинному законодавству та внутрішнім стандартам компанії. Повага до законів є основою легітимної діяльності компанії та сприяє зміцненню її репутації.
Застосування етичних критеріїв у процесі прийняття рішень дозволяє керівнику не лише досягати бізнес-цілей, але й зберігати довіру до компанії серед працівників, партнерів та клієнтів.

5.  Як уникнути етичних пасток в управлінських рішеннях?
Етичні пастки — це ситуації, у яких керівник може несвідомо прийняти рішення, що суперечить моральним принципам через тиск, недостатню інформацію чи вплив особистих мотивів. Щоб уникнути таких пасток, важливо дотримуватися таких рекомендацій:
· Ретельно оцінювати наслідки своїх рішень — обдумане зважування можливих результатів і ризиків рішення допомагає уникнути поспішних і необачних рішень. Перед тим, як ухвалити рішення, важливо запитати себе, як воно вплине на різні зацікавлені сторони.
· Звертатися до етичних принципів компанії — якщо компанія має затверджені етичні кодекси, принципи та цінності, керівник може скористатися ними як орієнтиром для ухвалення рішення. Це допоможе визначити, чи відповідає рішення стандартам організації.
· Проводити консультації з етичним комітетом або зовнішніми експертами — у разі виникнення складних ситуацій варто звертатися за порадою до етичного комітету, внутрішнього консультанта або зовнішніх експертів, які можуть надати об’єктивний погляд на проблему. Це допомагає уникнути суб’єктивного підходу й ухвалення рішень, що можуть бути етично сумнівними.
· Аналізувати власні мотиви — керівник повинен усвідомлювати свої особисті мотиви, які можуть впливати на рішення, і відстежувати можливий вплив особистих інтересів або упереджень. Об’єктивність допомагає залишатися неупередженим та обрати морально обґрунтоване рішення.
Дотримання цих рекомендацій допомагає знизити ризик прийняття необачних або неетичних рішень і створює умови для етичного ведення бізнесу, сприяючи формуванню позитивної репутації організації та підвищенню її стійкості.

