Контрольне завдання № 2

до практичного заняття

з теми: «Сутність та види здібностей людини, закономірності їх розвитку»

Кейс 1. Проблеми зі звітами
На підприємстві, що займається виробництвом шоколадної продукції, після звільнення начальника відділу технології на його місце було призначено Катерину В., яка до цього працювала провідним спеціалістом.

Але взагалі-то кандидатів було двоє: Катерина В. і Галина Н., яка займала таку ж посаду, як і Катерина. Обидві мали однаковий рівень знань, умінь і навичок, але вище керівництво вибрало саме Катерину, оскільки вона довше працювала на підприємстві. А в Галини був набагато більший загальний стаж роботи.

Через півроку стали проявлятися недоліки в роботі Катерини. За характером вона була дуже скрупульозною й перевіряла до дрібниць всі розрахунки та інформацію у звітах співробітників, так як нікому не довіряла. В колективі відділу були дуже кваліфіковані співробітники, які здавали все вчасно, і після перших перевірок їх роботи було ясно, що вони не допускають помилок. Але навіть через два місяці перебування на посаді Катерина продовжувала перевіряти звіти досвідчених співробітників і новачків, і залишалася допізна. В результаті накопичилася втома, вона перестала встигати.

Вона не прислухалася до колег і робила так, як вважала за потрібне. З огляду на те, що преміальні виплати працівники отримували на увесь відділ, а зі звітами постійно запізнювалися, керівництво стало зменшувати преміальні на колектив, а вони, між іншим, виплачувалися один раз у квартал.

Катерина відповідала на обурення старих співробітників тим, що вона не може подати окремо їх звіти та результати роботи молодих співробітників керівництву, оскільки вони вимагають всі звіти одночасно. Тому затримки відбуваються не з її вини, а тому що в новачків дуже багато помилок, і всі звіти доводиться затримувати. Отже, цілком справедливо, що відділ отримує менше преміальних, ніж зазвичай.
Питання для обговорення:

1. Хто з учасників, на вашу думку, більшою мірою впливає на ситуацію?
	Вашу відповідь напишіть у полі нижче:

	


2. Що можна зробити, щоб керівництво підприємства отримувало звіти від відділу вчасно?
	Вашу відповідь напишіть у полі нижче:

	

	3. Дайте рекомендації Катерині: як налагодити порядок подачі й перевірки роботи співробітників відділу.
Вашу відповідь напишіть у полі нижче:

	


Кейс 2. Оголошення, які не приносять достатньо доходів
ПАТ «Погляд» випускає суспільно-політичну газету. Співробітники комерційного відділу збирають недостатньо реклами. Це означає, що газета недоотримує частину доходів.

Друкована площа, передбачена для розміщення реклами, заповнюється текстом. Частина зарплати співробітників комерційного відділу складається з відсотків від продажів газети та від укладених угод із рекламодавцями. Отже, спеціалісти отримують менше, ніж могли б. Іншим співробітникам газети теж не видають преміальних, так як немає прибутку. Через це в газеті висока плинність персоналу.

На співбесідах при підборі нових співробітників замовчують про те, що у відділі персоналу і що ще ніхто зі спеціалістів не досяг бажаного рівня оплати праці. Нові співробітники працюють кілька місяців і йдуть з тих же причин, що й ті, які працювали до них.

Після аналізу роботи комерційного відділу з’ясувалося: щоб укласти угоду з рекламодавцем, спеціалісти відділу повинні провести від 10 до 15 зустрічей на тиждень. Тим часом від виконання інших обов’язків (підвищення продажів газети) співробітників ніхто не звільняв. З огляду на специфіку ринку реклами та завантаженість спеціалістів роботою, плани зі збору реклами просто не можуть бути виконані. Розширювати відділ керівництво організації не планує, оскільки просто не може собі це дозволити.

Головний редактор пропонує для підвищення ефективності змінити концепцію газети, подачу матеріалу та розміщення реклами або залишити все як є і постійно приймати нових спеціалістів замість тих, хто звільнився. Власник не згоден із головним редактором і стверджує, що відділ персоналу може і повинен вирішити це питання без зайвих витрат.

Питання для обговорення:

1. Що, на вашу думку, призвело до виникнення проблеми?

	Вашу відповідь напишіть у полі нижче:

	


2. Чиє рішення, головного редактора або власника газети, правильне?

	Вашу відповідь напишіть у полі нижче:

	


3. Дайте рекомендації, як систематизувати роботу відділу за принципом «Управління за цілям».

	Вашу відповідь напишіть у полі нижче:

	


