Перелік питань з дисципліни «Кримінальне право (Особлива частина)»
1.
 Громадянин Д., погрожуючи кухонним ножом, намагався відібрати у перехожого М. гаманець з грошима в сумі 35 грн та декількома жетонами на метро. Гаманець Д. відібрати не встиг, так як був затриманий патрульними:
2. 
М. залишили ключі від своєї квартири сусідам К. на час їх відпустки. К. з метою вчинити крадіжку відімкнув замок на вхідних дверях їх квартири, але до помешкання не зайшов. Злякавшись можливої відповідальності, він замкнув замок і повернувся додому. В діях К. має місце:

3.
 Громадянин Д. вирішив обікрасти касу одного з підприємств. Для цього він виготовив і придбав необхідне знаряддя. Уночі він відключив сигналізацію, зробив пролом у стіні і проник у приміщення, де знаходився сейф. Після кількох спроб Д. зрозумів, що сейф відкрити він не зможе, і зник з місця події. Визначте стадію вчинення злочину, передбаченого ст. 185 КК “Крадіжка”:

4.
 Мазур захищаючись від нападу 2 осіб наніс їм тяжкі тілесні ушкодження залізним прутом, якого підібрав на місці нападу на нього. Як необхідно кваліфікувати дії Мазура?

5.
Дії в стані крайньої необхідності - це:

6.
 Громадянин Нищук нацькував власну собаку породи доберман оціночною вартістю 2,5 тис. доларів США на Вакуленка. Останній застрелив собаку із травматичного пістолета, якого мав при собі. Як потрібно розглядати дії Вакуленка?

7. 
Громадяни Сіренко і Калинов вночі зустріли на вулиці 15-річного Лапіна і почали з хуліганських спонукань його бити. Захищаючись, громадянин Лапін ударив Сіренка складним ножом, який мав при собі, чим спричинив смерть. В діях Лапіна має місце:

8.
 Громадянин Семененко, зачинився у будинку і викрикував погрози застосувати зброю на адресу державного виконавця, який прийшов описати майно, що підлягає конфіскації за вироком суду та працівника національної поліції, який його супроводжував. Чи правомірні дії Семененка?

9. 
Громадянин Зеленюк, з метою охорони врожаю яблук від сусідів, встановив в саду вовчі капкани. В один з них попався сусідський хлопчик, якому було спричинені тяжкі тілесні ушкодження. Чи підлягає Зеленюк кримінальній відповідальності?

10.
Громадянин Воронов намагався втікати безпосередньо після невдалого збройного посягання на життя працівника національної поліції капітана Душенка. З метою затримання Душенко пострілом з пістолета поранив Воронова, чим причинив йому тяжкі тілесні ушкодження. Чи правомірні дії Душенко?

11. 
Кримінальне право передбачає такі види вбивств, як вбивства:

12.
За ч.1 ст. 115 КК, як умисне вбивство (загальний склад), слід кваліфікувати:

13.
Умисному вбивству, вчиненому в стані сильного душевного хвилювання (ст. 116 КК) має передувати:

14.
Проникаюче поранення черевної порожнини без ушкодження внутрішніх органів відноситься до:

15.
За якою ознакою слід відмежовувати тяжке тілесне ушкодження від середньої тяжкості тілесного ушкодження:

16.
Умисний спричинення одного удару в ділянку голови, що спричинив психічну хворобу у потерпілого, утворює склад злочину:

17.
Легке тілесне ушкодження, що спричинило короткочасний розлад здоров’я, - це:

18.
Не належать до складу ст. 126 КК «Побої і мордування»:

19.
Не належать до предмету злочинів проти власності:

20.
Крадіжка чужого майна є злочином (ст. 185 КК), якщо вартість такого майна перевищує:

21.
Незаконне заволодіння мобільним телефоном 8-річної дитини, із застосуванням обману, якщо потерпілий не усвідомлює вчинені щодо нього дії через малолітній вік, утворює спосіб викрадення:

22.
Крадіжка (ст. 185 КК) є закінченим злочином:

23.
На тролейбусній зупинці К. шляхом ривку заволодів сумочкою М. Дії К. утворюють:

24.
Насильством, яке не є небезпечним для здоров‘я особи під час вчинення грабежу є заподіяння:

25.
Громадянин К. у тролейбусі таємно вчинив кишенькову крадіжку та почав рухатись ближче до вхідних дверей, але власник гаманця помітив скоєне та почав голосно привертати увагу та намагався затримати. Однак К. вдалося втекти з гаманцем. Дайте правову оцінку діям К.

26.
Гр-н Н. о 23:20, зайшов у під’їзд будинку разом із гр-кою А. Притиснувши її до стіни, поставив вимогу негайно передати йому сумочку та мобільний телефон. Однак, А. почала дуже голосно кричати та чинити фізичний опір Н. Н. змушений був відмовитись від вчинення злочину та втік. Дайте правову оцінку діям Н.:

27.
22 квітня 2020 року С. був затриманий патрульними за таємне викрадення парасольки гр. О., завдавши власниці матеріальних збитків на суму 25 грн. 70 коп. Дайте правову оцінку діям С.:

28.
Увірвавшись до квартири місцевого мешканця, та погрожуючи застосуванням насильства, що є небезпечним для життя та здоров’я, громадянин Д., який не мав постійного місця проживання, почав вимагати пляшку горілки та хліб. Дії  Д утворюють:

29.
Громадянин А. таємно викрав у свого знайомого пістолет, паспорт та гроші. Дії А. утворюють:
30.
Гр-н А. зберігав в сейфі мисливську рушницю в розібраному стані. Сейф він постійно тримав закритим, а ключі зберігав на роботі. Його син (13 років) зламав замок та вбив сусіда. Дії гр-на А. утворюють:
31.
Що є предметом незаконного поводження із вогнепальною зброєю (ч. 1 ст. 263 КК)?

32.
Звільняється від кримінальної відповідальності за незаконне поводження зі зброєю, особа, яка:

33.
Які дії охоплюються винятковим цинізмом при вчиненні хуліганства (ст. 296 КК)?

34.
Які мотиви вчинення злочину являються хуліганськими: 

35.
В якій відповіді вказана ознака хуліганства, яка прямо названа в диспозиції відповідної статті КК:

36.
Способом вчинення масових заворушень є:

37.
Група шахтарів у денний час на 4 години перекрила рух транспорту біля будинку Уряду (Кабінету Міністрів України) по вул. Грушевського. Шахтарі вимагали виплат заборгованості заробітної плати. Вони створили комітет своїх представників, яким доручили зустрітися з керівництвом Уряду з метою доведення своїх вимог. Дії  учасників слід кваліфікувати за:

38. 
Між знайомими С. та Л., які перебували в стані алкогольного сп‘яніння, виникла сварка в магазині, що переросла у бійку. Під час бійки вони розбили скляний прилавок, перекинули вітрину, зіпсували велику кількість продуктів, якими кидали один в одного. С. наніс Л. декілька ударів кулаком, завдавши останньому середньої тяжкості тілесні ушкодження. Вчинене діяння містить ознаки:

39.
Перебуваючи у стані алкогольного сп’яніння громадяни В. і Х. з 24 до 1-ї години ночі вешталися по студентському гуртожитку, стукали в двері кімнат, нецензурно висловлюючись на адресу їх мешканців, на зауваження не реагували, намагалися влаштувати бійку. В. та Х. вчинили:

40.
Суб’єктом злочину, передбаченого ст. 286 КК “Порушення правил безпеки руху та експлуатації транспорту, особами які керують транспортними засобами” є:

41.
Що слід розуміти під транспортним засобом у статтях 286, 287, 289 і 290 КК?
42.
Злочин, передбачений ч.1 ст. 286 КК “Порушення правил безпеки руху та експлуатації транспорту, особами які керують транспортними засобами” передбачає настання таких наслідків, як:
43.
Гр-н. А. з метою заволодіння транспортним засобом, відкрив автомобіль, запустив двигун та став його прогрівати. В цей момент він був затриманий власником. Дії гр-на А. утворюють:
44.
Гр-н А., рухаючись на велосипеді по вулиці міста, проїхав на червоне світло та вчинив наїзд на пішохода У., спричинивши йому середньої тяжкості тілесні ушкодження. Дії гр-на А. утворюють:
45.
Водій З., їдучі містом на закріпленому за ним автомобілі, через власну неуважність вчинив наїзд на пішохода О., заподіявши тому легкі тілесні ушкодження. З. доставив потерпілого до лікарні, надав йому матеріальну допомогу на лікування. Дайте правову оцінку діянню.

46.
Громадянин  В. керував гужовою повозкою. Рухаючись по головній дорозі населеного пункту,  допустив порушення правил безпеки руху,  що потягло за собою загибель людей. Вчинене слід кваліфікувати як:

47.
Які розміри наркотичних за​собів та психотропних речовин не передбачені чинним законодавством?

48.
Які види наркотичних засобів передбачені чинним кримінальним законодавством?

49.
Збут наркотичних засобів та психотропних речовин полягає у відчуженні будь-якій особі таких засобів і речовин:

50.
До місць масового перебування громадян, в яких може здійснюватися збут наркотичних засобів, не відносяться:

51.
Схилянням до вживання наркотичних засобів являється:

52.
Іванов на прохання Васильченко переслав йому наркотичні засоби, не переслідуючи при цьому мети наживи.  Дії Іванова утворюють склад:

53.
Громадянин Поповенко вночі таємно проник до аптеки, зламав сейф, достав звідти ампули з наркотичними засобами і тут же зробив собі ін’єкцію. Дії Поповенка слід кваліфікувати як:

54.
Громадянин Хромов перебував на стаціонарному лікуванні. За медичними показниками йому було введено в організм наркотичні засоби. Проти введення в організм наркотиків Хромов не заперечував. Дайте кримінально-правову оцінку діянню.

55.
Громадянин Сушко, перебуваючи в парку відпочинку, звертаючись до гурту молоді, закликав їх до вживання наркотичних засобів. При цьому Сушко називав конкретні види наркотичних засобів, їх ціну та місце, де їх можна придбати. Дії Сушко утворюють склад злочину:

56.
Тимошенко, перебуваючи на стадіоні під час проведення футбольного матчу, для власного збудження незаконно вживав психотропні речовини на очах у сторонніх осіб. Дії Тимошенко утворюють склад злочину:

57.
Посягання на життя працівника правоохоронного органу передбачає:

58.
Не слід визнавати опором працівникові правоохоронного органу (ст. 342 КК):

59.
Під опором (ст. 342 КК) слід розуміти:
60.
Не охоплюється складом злочину, передбаченого ст. 345 КК «Погроза або насильство щодо працівника правоохоронного органу»:
61.
Гр-н А. намагаючись уникнути затримання після скоєння адміністративного правопорушення, став тікати від поліцейських. Коли один із правоохоронців наздогнав А. та затримав, той почав вириватися та відштовхуватися. Дії А. утворюють:

62.
Об’єктивна сторона злочину, передбаченого ст. 345 КК, може бути виражена:

63.
Перебуваючи на зупинці громадського транспорту, поліцейський Б., побачив громадянина А., що за зовнішніми ознаками був схожий на вказану в орієнтуванні особу, яка напередодні вчинила розбійний напад. Поліцейський Б. підійшов до А. та представившись, попросив надати документи, на що А, несподівано, дістав із своїх речей зброю і вистрілив у поліцейського. Від отриманого поранення поліцейський помер у лікарні. Кваліфікуйте дії А.

64.
Предметом злочину, передбаченого ст. 347 КК «Умисне знищення або пошкодження майна працівника правоохоронного органу» є:

65.
Гр-н. А., не поділивши місце для паркування автомобіля біля будинку за місцем проживання з гр-ном Б, який працював слідчим в одному з органів національної поліції, вночі, підпалив автомобіль правоохоронця. Своїми діями А. наніс збитків в сумі 215000 грн. Дії А. утворюють склад злочину, передбаченого:

66.
Злочини проти працівників правоохоронних органів вчиняються зі спеціальною метою:

67.
Суб’єктом злочинів у сфері службової діяльності не являється:

68.
Метою при «Зловживанні владою або службовим становищем» (ст. 364 КК) є:

69.
Істотною шкодою при «Зловживанні владою або службовим становищем» (ст. 364 КК) вважається шкода:

70.
Перевищенням влади або службових повноважень працівником правоохоронного органу не є (ст. 365):
71.
До службового зловживання не належить:

72.
Зміст терміну «службова особа» визначено:

73.
Службовими особами, які займають особливо відповідальне становище, є:

74.
Співробітник Національної поліції капітан А. прибув до квартири громадянина Тишка з метою здійснення його приводу. Постанови або ухвали про привід він не мав, але наказав Тишку слідувати за ним. Тишко відмовився. Після цього поліцейський здійснив примусовий привід. Дії працівника поліції А.:

75.
Дільничний офіцер поліції отримав повідомлення про вчинення бійки. Прибувши на місце події, він затримав гр. Акулова, який кинувся тікати, ледь побачивши правоохоронця. Акулов був доставлений до відділу Національної поліції. Там з’ясувалось, що Акулов не причетний до правопорушення.

Дії працівника поліції:

76
Патрульний поліцейський К., при складані протоколу про огляд транспортного засобу, заніс до документу відомості про понятих, яких насправді на місті події не було та виконав підписи від їх імені. Дії К є:
77.
Патрульні поліцейські В. та Р. затримали, під час патрулювання, водія Ж., який керував транспортним засобом в стані сильного алкогольного сп’яніння. Ж. запропонував відпустити його без складання протоколу про правопорушення за винагороду в 200 долл.. В. і Р. прийняли пропозицію. Дії В. і Р. є:
78
За перевищення швидкості патрульними був затриманий водій автомобіля С. Під час перевірки документів з’ясувалося, що затриманий являється діючим співробітником патрульної служби і перебуває у відпустці. Дії С. є:
79.
В якому складі злочину відсутня така ознака, як «расова, національна чи релігійна нетерпимість»: 

80.
Розпалювання національної, расової чи релігійної ворожнечі та ненависті це:

81.
Національної чи релігійна ворожнеча може поширюватись: 

82.
Обов’язкова ознака твору, що пропагує культ насильства і жорстокості, расову, національну чи релігійну нетерпимість та дискримінацію:

83.
Який склад злочину не містить таку ознаку, як «расова, національна чи релігійна нетерпимість»:

84.
Безпосереднім об’єктом злочину, передбаченого ст. 328 КК (Розголошення державної таємниці) є:

85.
Суб’єктивна сторона диверсії  (ст. 113 КК) характеризується:

86.
Предметом злочину - втрата документів, що містять державну таємницю (ст. 329 КК), є:

87
Втрата документів, що містять державну таємницю (ст. 329 КК), вважається закінченим злочином з моменту:

88.
Гр-н П. зателефонував гр-ці Б. та пред’явив вимогу передачі йому грошових коштів у розмірі 10000 грн., пригрозивши, що розповість відомості, які потерпіла бажає зберегти в таємниці. «Вимагання» (ст. 189 КК)  за особливістю законодавчої конструкції об’єктивної сторони має усічений склад злочину. Визначте стадію вчинення злочину, передбаченого ч. 1 ст. 189 КК:

89.
26 січня 2020 року гр-н. А. вчинив кишенькову крадіжку під час перебування у громадському транспорті. 1З лютого цього ж року, він незаконно заволодів автомобілем марки “АУДІ:

90.
Поліцейський Т. намагався  зупинити автомобіль, водій якого порушив правила дорожнього руху. Однак той не зупинився і на великій швидкості намагався здійснити наїзд на нього. Т. зробив кілька пострілів по колесах автомобіля. Автомобіль на великій швидкості врізався в стовп. Водій від отриманих травм помер в лікарні. Поліцейський Т.:
91.
Поліцейський Ф. переслідував безпосередньо після вчинення злочину В., який вчинив озброєний напад на касира. П. відстрілювався від поліцейського. Під час переслідування Ф. пострілами з табельної зброї вбив В. Поліцейський Ф:
92.
За ч.1 ст. 115 КК, як умисне вбивство без кваліфікуючих ознак, слід розглядати:

93.
Умисному вбивству, вчиненому в стані сильного душевного хвилювання (ст. 116 КК) має передувати:

94.
Умисне заподіяння жінці тілесних ушкоджень, що призвели до штучного переривання вагітності, утворює склад злочину:

95.
Потерпілим від злочину – Розбещення неповнолітніх (ст. 156 КК) може бути особа, яка не досягла:
96.
Обов’язковою умовою кваліфікації дій за нормами ст. 155 КК (Статеві зносини з особою, яка не досягла статевої зрілості) є:
97.
Погроза вбивством (ст. 129 КК) є закінченим злочином з моменту:
98.
Потерпілим при умисному вбивстві матір’ю своєї новонародженої дитини є:

99.
Гр-н А. зайшов до студентського гуртожитку, щоб знайти свою подругу. Для цього, він заходив до різних кімнат, в одній з яких нікого не було і А. вже хотів йти далі, але раптово побачив на столі ноутбук. Схопивши ноутбука, він відніс його до свого помешкання. Дайте кримінально-правову кваліфікацію діям А.
100.
Не є предметом злочинів проти власності:
101.
Відібрання на безлюдній вулиці особистих речей у чоловіка, який через стан сильного алкогольного сп‘яніння не усвідомлює вчинені щодо нього дії, утворює спосіб викрадення:

102.
Скориставшись тим, що громадянин Д. заходив до своєї квартири, громадянин А., який не мав постійного місця проживання, відштовхнувши Д., проник до його помешкання, та погрожуючи застосуванням насильства, що є небезпечним для здоров’я, Д., почав вимагати пляшку горілки та їжу. Дайте кримінально-правову кваліфікацію діям Д.

103.
К. на пероні вокзалу підняв валізу одного з пасажирів і намагався з нею непомітно для оточуючих вийти на вулицю. Зрозумівши, що за ним спостерігають люди, К. з валізою кинувся тікати. Дії К. утворюють:

104.
Насильством, яке не є небезпечним для здоров‘я особи під час вчинення грабежу є заподіяння:

105.
З. знав, що філіал банку відправляє щотижня в центральний офіс банку 750 тисяч гривень. 20 січня 2020 р., коли інкасаторська машина під’їхала до банку, він підбіг до інкасатора і, погрожуючи пістолетом, поставив вимогу віддати йому гроші. Проте цього разу інкасаторській машині грошей не було. Дайте правову оцінку діям З.

106.
Гр-н Н. о 23:45, зайшов до під’їзду будинку разом із гр-кою А. Притиснувши її до стіни, поставив вимогу негайно передати йому сумочку та мобільний телефон. Однак, А. почала голосно кричати та чинити фізичний опір Н. Н. змушений був відмовитись від доведення злочину до кінця та втік. Дайте кримінально-правову кваліфікацію діям Н.

107
15 січня 2020 року С. був затриманий патрульними за таємне викрадення в тролейбусі з сумочки гр. О. гаманця з грошима, завдавши власникові збитків на суму 75 грн. 70 коп. Дайте правову оцінку діям С.:

108.
Розбій (ст. 187 КК) вважається закінченим злочином з моменту:

109.
За особливостями законодавчої конструкції об’єктивної сторони вимагання (ч.1 ст. 189 КК) належить до злочинів із:

110.
Що НЕ є предметом незаконного поводження із холодною зброєю (ч. 2 ст. 263 КК)?
111.
В якій відповіді вказана ознака хуліганства, яка прямо названа в диспозиції відповідної статті КК:

112.
А. таємно викрав у Б. нарізну мисливську рушницю, паспорт та гроші. Дії А. утворюють:

113.
Гр-н А. зберігав вдома у сейфі мисливську рушницю в розібраному стані. Сейф він постійно тримав закритим, а ключі зберігав на роботі. Його син (13 років) зламав замок сейфу, дістав рушницю, зібрав її та вбив сусіда. Дії гр-на А. утворюють:

114.
В якій відповіді вказана ознака хуліганства, яка безпосередньо названа у диспозиції ч. 1 ст. 296 КК (Хуліганство):
115.
Звільняється від кримінальної відповідальності за незаконне поводження зі зброєю, особа, яка:

116.
Способом вчинення масових заворушень є:
117.
Які дії охоплюються особливою зухвалістю при вчиненні хуліганства (ст. 296 КК)?

118.
Які мотиви вчинення злочину являються хуліганськими:

119.
Між знайомими С. та Л., які знаходилися в стані алкогольного сп‘яніння, виникла сварка в магазині. Під час бійки вони розбили скляний прилавок, перекинули вітрину, зіпсували велику кількість продуктів, які кидали один в одного. С. наніс Л. декілька ударів, завдавши останньому середньої тяжкості тілесні ушкодження. Вчинене діяння містить ознаки:

120.
Перебуваючи у стані алкогольного сп’яніння В. і Х. з 24 до 1-ї години ночі вешталися по студентському гуртожитку, стукали в двері кімнат, нецензурно висловлюючись на адресу їх мешканців, на зауваження не реагували, намагалися влаштувати бійку. В. та Х. вчинили:

121.
З якого моменту терористичний акт (ч.1 ст.258 КК) можна вважати закінченим злочином:
122.
Водій вантажної машини ГАЗ-66 громадянин К. по дорозі посадив у кузов громадянина А., який пообіцяв заплатити водію за свій проїзд, діючи всупереч  інструкції, затвердженої директором автогосподарства. На степовій дорозі машина, керована К., потрапила в пухляк (яма, засипана пилом) і перекинулася. В результаті ДТП пасажир А. загинув. Під час кримінального провадження було встановлено, що правил безпеки дорожнього руху та експлуатації транспорту, встановлених для осіб, які керують транспортними засобами водій К. не порушував, а кузов був належним чином обладнаний для перевезення пасажирів. Дайте кримінально-правову кваліфікацію діям К.

123.
Малолітні А. та Б. на велосипедах своїх сусідів, без їх дозволу, поїхали до магазину автомагістраллю, де рух такого виду транспортних засобів (велосипедів) заборонено. Через порушення А. та Б. правил дорожнього руху, на дорозі сталося ДТП за участю чотирьох автомобілів, 2 особи загинуло, 3 отримали тяжкі тілесні ушкодження. Надайте кримінально-правову кваліфікацію діянню А. та Б.:  
124.
Суб’єктом злочину, передбаченого ст. 286 КК (Порушення правил безпеки руху та експлуатації транспорту, особами які керують транспортними засобами) є:
125.
Що безпосередньо слід розуміти під транспортним засобом у нормах статей 286, 287, 289 і 290 КК?
126.
Злочин, передбачений ч. 1 ст. 286 КК “Порушення правил безпеки руху та експлуатації транспорту, особами які керують транспортними засобами” передбачає настання таких наслідків, як:
127.
Гр-н. А., з метою незаконного заволодіння транспортним засобом, зламавши замки та протиугонні пристрої автомобіля, запустив двигун та розпочав його прогрівання. У цій момент він був затриманий власником автомобіля, якому не чинив опору та зізнався у скоєному. Надайте кримінально-правову кваліфікацію діям А.:
128.
Падіння та травмування пасажира під час руху ТЗ (транспортного засобу) ( це:

129. 
Гр-н А., рухаючись велосипедом вулицею Верховинною міста Київ, проїхав на забороняючий сигнал світлофора, вчинив наїзд на пішохода Б., спричинивши останньому легкі тілесні ушкодження. Надайте кримінально-правову кваліфікацію діям А:

131.
Дорожньо-транспортна пригода (ДТП) ( це подія, що сталася:

132.
Гр-ни А. та Б, системно займалися викраденням автомобілів. Під час чергового злочинного посягання вони, розібравши дах, з використанням евакуатора, перемістили автомобіль марки «Мерседес» до присадибної ділянки гр-на, що належала громадянину  В., без згоди останнього. Надайте кримінально-правову кваліфікацію діям А. та Б.:
133.
Директор станції технічного обслуговування автомобілів А., розташованої за межами населеного пункту, з метою надання невідкладної медичної допомого шляхом доставлення до лікарні свого працівника, якому раптово на роботі стало зле, використав для цього автомобіль, що було пригнано на станцію для ремонту без згоди власника та компенсації останньому за експлуатацію його автомобіля. Надайте кримінально-правову кваліфікацію діянню А.:  
134.
Гр-н А. звернувся з проханням до Б. придбати для нього у Д. пакет висушеної марихуани в обмін на власний смартфон. Гр-н Б. це прохання виконав, передавши А. всю марихуану, яку отримав від Д. Дайте кримінально-правову кваліфікацію діям гр-на Б.
135.
Гр-н А., перебуваючи у денний час на міському стадіоні, звертаючись до гурту молоді, закликав їх до вживання наркотичних засобів. При цьому А. називав конкретні види наркотичних засобів, приємні, неповторні відчуття їх вживання, спосіб введення в організм, ціну та місця, де їх можна придбати. Дайте кримінально-правову кваліфікацію діям А.
136.
Група з 5 осіб перебуваючи на спортивному майданчику, який знаходився між чотирма багатоповерховими будинками, за відсутності сторонніх осіб,  дістали принесені з собою наркотичні засоби, ввели один одному, а шприці покидали поруч із майданчиком. Дайте кримінально-правову оцінку діянню:  
137.
Предметом злочинного посягання незаконного виробництва, виготовлення, придбання, зберігання, перевезення чи пересилання наркотичних засобів (НЗ), психотропних речовин (ПР) або їх аналогів без мети збуту є:
138.
Збут наркотичних засобів та психотропних речовин полягає у відчуженні будь-якій особі таких засобів і речовин:

139.
До місць масового перебування громадян, в яких може здійснюватися збут наркотичних засобів, НЕ належать:

140.
Схиляння до вживання наркотичних засобів утворюють:

141.
Іванов на прохання Васильченко переслав йому наркотичні засоби, не переслідуючи при цьому мети наживи.  Дії Іванова:

142.
Гр-н. П. у нічний час таємно проник до аптеки, зламав сейф, достав звідти ампули з наркотичними засобами і тут же зробив собі ін’єкцію. Дії П. містять склад злочину:

143.
Хромов перебував на стаціонарному лікуванні. За медичними показниками йому було введено в організм наркотичні засоби. Проти введення в організм наркотиків Хромов не заперечував. Дайте кримінально-правову оцінку діянню.

144.
Тимошенко, перебуваючи на стадіоні під час проведення футбольного матчу, для власного збудження незаконно вживав психотропні речовини у присутності сторонніх осіб. Дії Тимошенко утворюють склад злочину:

145.
Не є збутом наркотичних засобів, психотропних речовин або прекурсорів:
146.
А. запропонував  Б. (наркоману) придбати у нього для власних потреб наркотичні засоби, а насправді передав йому зовні схожі на наркотичні засоби фальсифіковані лікарські препарати. За це він одержав 450 грн. За таких умов дії А. мають бути кваліфіковані як:
147.
Гр-ни А. і Б. займались незаконним виробництвом наркотичних засобів з метою збуту. Через певний час, А. і Б. з особистих причин щиро покаялись, здали вироблені наркотичні засоби до поліції, вказали джерело їх придбання. Визначте, які мають настати кримінально-правові наслідки дійового каяття  А. та Б.
148.
Діючи з метою збуту наркотичних засобів, А. здійснив їх таємне викрадення з приймального відділення міської лікарні невідкладної допомоги, приніс ці наркотичні засоби до себе додому, однак збути не встиг у зв’язку з затриманням працівниками Національної поліції наступного ранку. За таких умов дії суб’єкта мають кваліфікуватися як:

149.
За віковою ознакою (мінімальний вік) суб’єктом посягання на життя працівника правоохоронного органу може бути може бути особа, яка на момент вчинення злочину:
150.
Посягання на життя працівника правоохоронного органу передбачає:
151.
Гр-н А. пригрозив поліцейському Б. вбивством (продемонструвавши мисливську рушницю) в разі, якщо той не припинить чіплятися із залицяннями до його сестри. Тоді Б. дістав табельну зброю і тяжко поранив А.. Дайте правову оцінку вчиненому А. діянню:

152.
Під опором працівникові правоохоронного органу (ст. 342 КК) слід розуміти:
153.
Під час опору працівникові поліції, який припиняв його хуліганські дії, суб’єкт вчинив незакінчений замах на умисне вбивство потерпілого способом, небезпечним для життя багатьох осіб. За таких умов дії суб’єкта мають кваліфікуватися за:
154.
Метою втручання в діяльність працівника правоохоронного органу є:

155.
Об’єктивна сторона злочину, передбаченого ст. 345 КК (Погроза або насильство щодо працівника правоохоронного органу, може бути полягати:
156.
Суб’єктом злочину, передбаченого ч. 1 ст. 343 КК (Втручання в діяльність працівника правоохоронного органу) є:

157.
Кваліфікуючими ознаками за ч. 2 ст. 347 КК (Умисне знищення або пошкодження майна працівника правоохоронного органу)є знищення або пошкодження майна:
158.
Суб'єктивна сторона злочину за ч. 1 ст. 366 КК України (службове підроблення) характеризується:
159.
Не с обов'язковою ознакою складу злочину "Зловживання владою або службовим становищем" (ст. 364 КК України):
160.
Предметом злочину "Службове підроблення" (ст. 366 КК України) є:

