Контрольні завдання до лекційного заняття

з теми: «Сутність та види здібностей людини»

Підготовка доповіді (в електронному вигляді) на одну з тем:

1. Способи розкриття талантів людини.

2. Методики вимірювання IQ людини.

3. Теорія спадкової зумовленості здібностей, обдарувань, таланту та геніальності людини.

4. Теорія здібностей Б. Теплова.

5. Основні напрями роботи з обдарованими дітьми.

Виконання кейсу:

ПАТ «Погляд» випускає суспільно-політичну газету. Співробітники комерційного відділу збирають недостатньо реклами. Це означає, що газета недоотримує частину доходів.

Друкована площа, передбачена для розміщення реклами, заповнюється текстом. Частина зарплати співробітників комерційного відділу складається з відсотків від продажів газети та від укладених угод із рекламодавцями. Отже, спеціалісти отримують менше, ніж могли б. Іншим співробітникам газети теж не видають преміальних, так як немає прибутку. Через це в газеті висока плинність персоналу.

На співбесідах при підборі нових співробітників замовчують про те, що у відділі плинність і що ще ніхто зі спеціалістів не досяг бажаного рівня оплати праці. Нові співробітники працюють кілька місяців і йдуть з тих же причин, що й ті, які працювали до них.

Після аналізу роботи комерційного відділу з’ясувалося: щоб укласти угоду з рекламодавцем, спеціалісти відділу повинні провести від 10 до 15 зустрічей на тиждень. Тим часом від виконання інших обов’язків (підвищення продажів газети) співробітників ніхто не звільняв. З огляду на специфіку ринку реклами та завантаженість спеціалістів роботою, плани зі збору реклами просто не можуть бути виконані. Розширювати відділ керівництво організації не планує, оскільки просто не може собі це дозволити.

Головний редактор пропонує для підвищення ефективності змінити концепцію газети, подачу матеріалу та розміщення реклами або залишити все як є і постійно приймати нових спеціалістів замість тих, хто звільнився. Власник не згоден із головним редактором і стверджує, що відділ персоналу може і повинен вирішити це питання без зайвих витрат.

Питання для обговорення:

1. Що, на вашу думку, призвело до виникнення проблеми?

2. Чиє рішення, головного редактора або власника газети, вірне?

3. Дайте рекомендації, як систематизувати роботу відділу за принципом «Управління за цілям».
