Таблиця 4

Властивості ромбічних піроксенів
Мінерал, формула, 

походження назви
Характерні ознаки
Умови утворення
Діагностика


Форма кристалів, колір
Твердість
Гус

тина
і знаходження


Енстатит, Mg2(Si2O6(, від грецьк. «енстатіс» ( той,що чинить опір, за важкоплавкістю
Ізометричні зерна, кристали (короткостовпчасті) рідко зустрічаються. Сірувато-білий до безбарвного, рідше ( буровато-зелений
5,5
3,2
Мінерал середньої поширеності. Походження магматичне ( в ультраосновних породах. Зустрічається на Уралі, Пн. Кавказі, Сх. Саянах, Туві
За кольором, ізометричною формою зерен. Зустрічається лише у вивержених породах.

Бронзит

(Mg, Fe)2(
[Si2O6] за характерним бронзовим забарвленням
Зустрічається у вигляді зернястих, таблитчастих агрегатів, сноповидних, листуватих виділень. Зелений, жовтий, коричневий.
5-6
3,2-3,3
Породотвірний мінерал габро, бронзитів, рідше базальтів. Зустрічається в Саксонії (Німеччина), Штірії (Австрія),Бушвельд (ПАР) та в ін.місцях.
За кольором, бронзовим блиском на площинах спайності.

Гіперстен (Mg,Fe)2
((Si2O6( від грецьк. «гіпер» ( надто, «стенос» ( сила
Стовпчасті кристали, ізометричні зерна. Зелений до зелено-чорного
5,5-6
3,3-3,5
Поширений. Походження магматичне: в ультраосновних породах зустрічається з олівіном, в основних ( з роговою обманкою, плагіоклазом; також метаморфогенне, в гнейсах ( з амфіболами, біотитом, гранатом; знайдено його також в метиоритах. Зустрічається на Уралі, Пн.Кавказі, р. Слюдянка (оз. Байкал), в Головинському родовищі лабрадоритів (Україна), п-ів Лабрадор (Канада), Мон-Дор (Іран) та ін.
За кольором від енстатиту, за формою виділень ( від інших піроксенів.

Таблиця 6

Найбільш поширені мінерали групи цеолітів

Мінерал,
Характерні ознаки
Умови знаходження

і утворення
Діагностика

формула, походження назви
Син-гонія
Форма кристалів, фізичні властивості
Твердість
Гус-тина



Шабазит (хабазит) (Ca,Na2)(Al2Si4O12((6H2O; від грецьк. «шабашос» ( давня назва каменю оспіваного Орфеєм.
Триг.
Ромбоедричні кристали, схожі на куб. Друзи та щільні агрегати. Колір білий з червонуватим, рожевуватим , оранжевим або коричневим відтінком, інколи безбарвний. Риска безбарвна. Блиск скляний. Спайність в одному напрямку. Злам нерівний. Крихкий.
4-5
2,0-2,1
Широко розповсюджений в мигдалинах базальтів, рідше андезитів. Зустрічається разом з дисміном,гейландитом анальцимом, кальцитом (Крим, Кавказ), рідше в сульфідних жилах (Кольський п-ів, Хібіни), у відкладах гарячих джерел (до 70 (С) джерел (Франція)
За формою кристалів, характером спайності. Від кальциту відрізняється твердістю і відношенням до НСl (не скипає)

Натроліт : Na2(Al2Si3O10((
2H2O за складом

«натровий камінь» 
Ромбі-чна
Тонкопризматичні, стовпчасті кристали, пасма волосоподібних кристалів, радіально-променисті агрегати або кристалічні кірки, сфероліти. Безбарвний або білого кольру з зеленкуватим жовтуватим або червонуватим відтінками. Риска безбарвна. Прозорий або просвічує. Блиск скляний або шовковистий. Спайність середня до досконалої. Злам нерівний. Крихкий.
5,5
2,2-2,3
Один з найбільш поширених мінералів групи. Зустрічається в порожнинах базальтів, в асоціації з анальцитом, шабазитом і кальцитом (Крим, Кавказ). Рідшеє продуктом змінення нифеліну в лужних породах та їх пегматитах (Вишневі та Ільменські гори ( Урал, Кольський п-ів)
Відрізнити його від інших цеолітів важко. Характерна волокнистість кристалів. Часто потрібні спеціальні дослідження

Продовження таблиці 6

Мінерал,
Характерні ознаки





формула, походження назви
Сингонія
Форма кристалів,
фізичні властивості
Твердість
Густина
Умови знаходження

і утворення
Діагностика

Гейландит (Ca,Na2)(Al2Si7O18((6H2O; за прізвищем англ. колекціонера мінералів Г.Гейланда
Мон.
Таблитчасті або ізометричні кристали, рідше листуваті, променисті агрегати, інколи зернисті маси. Безколірний або білий, також жовтуватий, цегляно-червоний. Риска безколірна. Прозорий або напівпрозорий. Блиск скляний, за спайністю ( перламутровий. Спайність досконала. Злам нерівний до неясно мушлевидного. Крихкий.
3,5-4,0
2,0-2,2
Поширений мінерал. Спостерігається в мигдалинах вивержених порід з шабазитом, десміном та ін. (Крим, Закавказзя, Камчатка, Примор’я, Кольський п-ів).
Від інших цеолітів відрізняється платівчастим вглядом кристалів.

Десмін (стильбіт) (Ca,Na2,K2)((Al2Si7O18((7H2O. Від грецьк. «десмін» ( пасмо, зв’язка(за характером агрегатів), «стильбо» ( сяю, блищу.
Мон. 
Снопоподібні агрегати і хрестоподібні зростки. Безбарвний або білий, з жовтуватим, коричнюватим і червонуватим відтінками. Риска безколірна. Блиск скляний, за спайністю ( перламутровий. Спайність досконала в одному і ясна в іншому напрямках. Злам нерівний. Крихкий.
3,5-4,0
2,1-2,2
Мінерал середньої поширеності. Зустрічається в порожнинах основних ефузивних порід разом з гейландитом і шабазитом(Крим, Кавказ та ін.). Рідше - в рудних жилах, по тріщинах в гранітогнейсах поряд з іншими цеолітами, кальцитом, кварцом, халцедоном (Кольський п-ів).
Відрізняється від інших цеолітів за характерною снопоподібною формою агрегатів і яскравим перламутровим блиском на площинах спайності.

